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No. 1.

Notice of contest.

STATE OF SOUTH CAROLINA,
County of Bdgefield:

To Holl. ROBERT S3IALLS:
SIn: You will please take notice that the undersigned claims that at

-the recent election, held the 7th day of Noveimber, 1876, he was legally
elected a member of the Forty-fifth Congress for (he term of two years
commencing 4th day of March, A. D. 1877, from the fifth Congressional
district of South Carolina, embracing the counties of Edgefield, Aiken,
Barnwell, Colleton, and Beaufort.
'Tat the board of State canvassers have committed gross frauds in

caivassing the votes of said Congressional district, making up false
statenmelts, by which the votes of said counties are falsely represented
to be aggregated as follows: In Colleton County, 4,232 votes for Smalls,
and 2,904 for Tillman;l in Beaufort, 7,012 votes for Smalls, and 2,231
lor Tillman ; in Barnwell, 2,792 votes for Smnalls, and 3,9391for Tillmanl;
in Edgefield, 3,120 votes for Smalls, and 6,252 for Tillman; in Aiken,
2,104 votes.for Slnalls, and 3,190 for Tilnlan; aggregating 19,954 votes
in tle Congressional district for Slmalls, and 18,516 for Tillan..
That the certificate of election fraudulently given you, the contested,

1)y the secretary of state was based upon the aforesalid fraudulent can-
vassing of the votes, and the undersigned will contest your claim to a

seat in the Forty-fifth Congress trom the fifth district of South Carolina,
on the following grounds, to wit:

1. That the State board of-canvassers of South Carolina, in making
tle canvass of returns of election and statements upon which your cer-
tilicate of election and title to your seat was determitled, acted contrary
to law, in this: That the said board did not compare the statements of
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the county canvassers with the statements of the managers of election
of the different election-precincts, and did otherwise act contrary to law,
so that they, the said members of the said board of State canvassers,
rendered themselves amenable to the process of the supreme court of
said Strte for contempt for not obeying its mandates in a case depend.
ing before it, by reason of which neglect and refusal to make a proper
canvass this contestant failed to receive a return of the legal votes cast
for him.

2. That in the county of Beaufort the managers of election held the
poll required by law to be held at Gardner's Corner at Slieldlon plant.
tion, three miles distant from Gardner's Corner, whereby this contest-
ant lost the votes of those' who would have voted for him had the polls
been opened and held at the place required by law. And the managers
of election at said precinct were political partisans of the contestee, and
opened and held the polls at tils precinct at a different place than. that
fixed by law, and advertised to the voters, with the view to defraud the
supporters of this contestant of his and their legal rights to vote and
be voted for, and all the votes cast at Sheldon were illegal, and should
not have been counted for any candidate.

3. That in Beaufort County, at the polling-precincts of Beaufort
Court-House and Woodlawn, at which l)recincts six-sevenths of the
votes cast were received by you, and where the voters repeated their
votes time and again, so that no fair and legal election was held at said
precincts, you, the contestee, received at least five hundred illegal votes
at said precincts by your partisans repeating votes.

4. That at Myrtle Bush precinct the managers of election did not open
the polls until 9 o'clock a n., when the law required them to be open at
6 o'clock a. im., whereby voters went away and did not express their
cl: ce by ballot; and two of the managers of said precinct, designing
to commit fraud, refused and failed to be sworn, and were not sworn, so
that they were not legal managers, and all the votes, amounting to
over two hundred and twenty-five, that were received and -counted for
you at said precinct were illegal, and should not have been counted for
any person.

5. That at Gray's Hill and Hilton Head precincts, in the county of
Beaufort, the utmost confusion, intimidation, alid terror prevailed, so
that colored men who desired to vote for the contestant were insulted,
clubbed, and beaten and driven from the polls for daring to assert their
rights as freemen to vote for the candidate of their choice, and were
compelled by force either to vote for the contestee or not to vote at all,
and in this way I lost a large number of votes, amounting to several
hundred at least, and you, the contestee, received them and had them
counted for you.

6. That at Paris Island precinct, in the county of Beaufort, the polls
were closed at 4 o'clock in the afternoon, when the law required them to
be kept open until 6 o'clock p. m., whereby numbers of voters were de-
barred the privilege of voting, and this was done in fraud of the voters
and of this contestant, and all the votes cast at said Paris Island pre-
cinct were illegal and should not have been counted for either candi.
date.

7. That at Gray's Hill precinct, in l3eaufort Cbunty, the supervisor
of elections on the side of the D)emocratic party, appointed by the
district judge of the United States court, was beaten, ill-used, his cre-
dentials taken froin him, and he run off by the infuriated partisans of
tile contestee, and voters desiring to vote for contestant were thus in-
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timidated by seeing tle law set at defiance, its officers put to naught,
and they dared not to cast a free ballot.

8. That at Hilton Head precinct the person appointed to distribute
tickets to D)emocratic voters, upon which tickets this contestant was
being voted for, was captured by the partisans of the contestee, carried
away fiom tile polls, and in, their fury they tore palings from tlhe ad-
joining fences and beat him severely, until lie was rescued and taken to
his residence.

9. That in the whole county of Beaufort a widespread system of in-
timnidation alnd terrorism prevailed among the partisans and personal
and political friends of the contestee against all of those who wished to
vote for this contestant, so that no fair or just election could have been
held in said county, and the result of the election, by repeating, fraud,
violence, intilmid ation, and terrorism, whereby over three thousand more
votes than was ever before polled in said county were counted for the
contestee, and the ticket upon which he ran, shows the whole, election in
Beatufort to have been a gross and l)alpable fraud.

10. That the board of county canvassers of election in Beaufort
County did not aggregate tie managers' returns and publish the result
of the election until the following Monday after the election had been
held the previous Tuesday, thus postponing for the period of seven days
to declare tile election, for the fraudulent purpose of ascertaining how
many illegal votes were necessary to give the contestee the majority in
the fifth Congressional district of South Carolina, and to supply those
illegal votes.

11. T'hatt Btlue House plrecinct, in 0olleton county, general intimi-
dation and terrorism was practiced by tlhe friends and l)artisans of tile
colltestee, so that colore(l voters who desired to vote for contestant
were frightened, insulted, clubbed, beaten, and (Iriven away from tlle
polls, or were forced by violence to vote for contestee, whereby the con-
testant received only 210 votes at said precillct, and the contested re-
ceived (l91 votes, when tlie contestant would have received a majority
of tIle votes at said precinct if there had been no intimidation and
terrl''orislm.

12.T1lhat in Colleton County, at, Rantoul's Station precinct, where 256
votes were l)olled for lep)resenttative in Congress, of which this contest-
ant received only 61 votes, uand contestee received 190 votes, the votes
were not at any time counted by the managers of election at said pre-
cillet, as required by law, but were only counted by the board of county
calvassers of election, on which account the wholo vote at said precinct
should have been thrown out as illegal and counted for no candidate.

13. That precinct t No. 2, at Edgefield Court-House, which was ordered
by the board of commissioners of election for said county to be held at
the office of the county auditor, was not held there, but was removed
without notice more tlan half a mile from said auditor's office by the
managers of election at said precinct, and was held at a place called
Macedonia Church, contrary to the orders and against the express wishes
of the commissioners of election for said county, and all the votes cast
at said( precinct should have been rejected as illegal, and not counted
for anly candidate.

14. Thlat at precinct, No. 2, at Edgefiell Court-House, in Edgefield
Colity; at Rtantoul's Station precinct, in Colleton County; at Paris Island
precillct, in Beaufort County, and at Sheldon, illegally used as a voting-
precinct, instead of Gardner's Corner, in Beaufort County, you, the con-
testee, received more illegal votes than your majority over me, as de-
terminedt by even board of State canvassers of election.



4 TILLMAN VS. SMALLS,

15. That United States troops were used to intimidate white voters,
mostly Democrats, and my political friends in every county of the Coll-
gressional district, while no federal troops were employed, except at tile
single precinct of Beaufort Court-House, to protect colored Democrats
against intimidation from their own race in the whole of Beautort
County, where a large colored vote resided, and very many colored men
in Beaufort County, about two thousand in number, implored the officer
commanding tile regular troops in South Carolina to protect them against
intimidation by their own race, but implored in vain, and many plromil
nent white citizens, Democrats, likewise begged said( officers to protect
colored Democrats in their right to vote as they pleased inl Beaufoirt
County, but begged to no purpose.

16. That you, the contestee, received more votes fiom colored D)emo.
crats by the intimidation of their own race, and by the tyrannical use
of United States troop, than your pretended majority of 1,438 votes,
as fraudulently counted by the, board 6f State canvassers.

17. That you received more fraudulent votes by your partisans repeat.
ing and' by ballot-box stuffing in the single county of Beaufort thayour
said pretended majority.
_18. That the illegal and unconstitutional use of the troops to control

the election in your behalf should make the House oust you as a Rep.
resentative of the fifth district in the Forty-fifth Congress, and give
the seat to your opponent and contestant, or to vacate thle election and
order a new election to be held.

G. D). TILLMAN.
DECEMIBER 21, 1876.

No. 2.

Answer to notice of contest.

STATE OF SOUTH CAROLINA,
Beaufort County, lF'ith Congressional District:

G. D. TILL3IAN, CONTESTANT, )
against

ROBERT S-MALLS, CONTESTEE.

T'he contestee, answering the notice of the contestant so far as he is
advised that it is necessary to answer, says:

First, that he denies each and every allegation in said notice, except
as hereinafter admitted; and further, the contested alleges fraud, vio-
lence, and intimidation at the several polling-precincts in the counties
comprising the fifth Congressional district, more particularly described
in Exhibit A, hereunto annexed, atnd made a part of tllis answer.

First, as to the general charge upon which this' notice of contest is
based, this contested denies that the contestant was elected at all,
at the election held on the 7th day of November, A. 1). 1876, for
members of the Forty-fifth Congress from the fifth Congressional district
of South Carolina, composed of the counties of Edgefield, Aiken, Barn-
well, Colleton, and Beaufort.
The contested admits that the term for which the contestant claims to

have been legally elected was for two years, and commences on tlhe
4th day of March, A. D. 1877.

This contested denies that the State board of canvassers committed
any frauds in canvassing the votes in said Congressional district.
This contestee admits that the aggregate count in Colleton, one of the

counties of said Congressional district, was 4,232 votes for this con-
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testee, and 2,904 for the contestant; but denies that the said statement
is false in any particular.

l'his contestee admits that the vote as canvassed by the State board
of canvassers for Beaufort, one of the counties of the district aforesaid,
was 7,616 for this contestee, and 2,231 for the contestant; but denies that
sail statement is false in any particular.
This contestee admits that the vote in Barnwell, one of the counties

oftlhe district aforesaid, and was 2,792 for the contestee, and 3,939 for the
contestant, as canvassed by the State boaad of canvassers; but denies
that the said canvass is false in any particular.
This contested admits that in Edgefield, one of the counties of the

district aforesaid, the vote was 3,120 for this contestee, and 6,252 for
the contestant, as colnvassed by the State board of canvassers ; but this
contestee avers that the vote of the contestant is largely in excess of
the Democratic vote il that county, and was obtained by fraud, violence,
andtl intimidation of republican voters at polling-precincts at Edgefield
CouirtI-louse and divers other voting-precincts in said county.
This contestee admits that in Aiken, one of the counties ill the Conl

grCessional district aforesaid, the vote as declared by the State board of
canvassers was 1,191 for this contestee, and 3,190 for the contestant;
but avers that the vote for the contestant in said county was greatly in
excess of the Democratic vote in said county, and was obtained by fraud,
violence, and intimidation at the polling-precincts of Granitoville, Floun-
iaill Academy, Miles' Mill, and divers other polling.precincts in said
county.
This contestee admits that tile vote, as canvassed by the State board

of canvassers, for the several counties comprising the fifth Congressional
district aforesaid, (lid aggregate 19,951 votes for this contestee and
18,510 for tlhe contestant. Contestee also admits that the certificate
given himi by tlhe secretary of state was based on the statement of the
boarl' of State canvassers, but denies that said canvass was fraudulent.
As to the specific charges made in the notice, this contestee, answer-

inlg so far as he is advised it is necessary for him to answer, says: That
as to tle first charge, the State board of canvassers did compare the
county canvasser's returns with the precinct managers' returns, yet this
coIltestee denies that they were required by law to so do. As to the
charge that they acted otherwise, contrary to law, this contestee says
that tile charge is too vague and uncertain for him to answer.
This contestee denies that the State board of canvassers (lid at any

tiei refilse to obey any mandate of the supreme court of the State of
South Carolina in a cause pending before it, or were at any time in con-
telmpt of said court, and avers that this contestee, and contestant,
did receive tile full number of votes cast for him without regard to
whether the same were legal or illegal so far as the canvass of the State
board of canvassers was concerned.
As to tle second charge, this contested denies that the managers of

election held the poll required to be held by law at Gardner's Corner at
81he(lonl Station, three miles distant therefrom, and avers that it was
held at Sheldon's Mill, which isat Gardner'la (orner, the place required
by law for tle holding of elections for Gardner's Corner precinct, and is
tlile p)lce where all elections have been held since reconstruction.
This contestee denies each and every other allegation in the second

sectioll of the contestant% notice of contest,-und further denies each and
every allegation contained in section three of said notice.
As to section four, this contestee admits that the law requires the

polls to be opened at six o'clock; but avers that he has no means of
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knowing at what time the polls opened, but submits that if it be true
that, the polls did not open until nine o'clock, it was a mere irregularity
and cannot vitiate a poll. This contestee denies each and every other
allegation contained in said section, (four;) and further, this contestee
denies each and every allegation in section five.
As to section six, this contestee admits that the law requires the polls

to be kept open until six o'clock p. in.; brt avers that lie has no means
of knowing at what time they closed, and submits that if said statement
were true, and if the polls closed at four o'clock, it is a mere irregularity
and will not vitiate a poll.
As to sections seven, eight, nine, and ten inclusive, this contestee de-

nies each and every allegation thereof.
As to section eleven, this contestee admits that the number of votes

received respectively at Blue House precinct, Oolleton County, was 210
for contestant and 691 for contestee, and avers that the number of votes
received by contestant was the highest Democratic vote ever polled at
said precinct, and the smallest Repuillican vote; and further, this con-
testee denies each annd every other (allegation therein contained il said
section, (eleven.)
As to section twelve, this contestee denies each and every allegation

therein contained.
As to section thirteen, this contestee admits that at Edgefield Court.

House, one of the polling-precinct sws moved from one point to another
in the same town; but avers, first, that, the law does not require the
poll to be held at any particular place, anld, secondly, that the change
was rendered necessary by the fraud, violence, and intimidation by tlle
partisans of the contestant, and, further, that it was an irregularity that
will not vitiate a poll.
As to sections fourteen, fifteen, sixteen, seventeen, and eighteen, in.

elusive, this contestee denies each and every allegation therein con-
tained.

This contestee further avers that the State board of canvassers erred
in counting the vote of Edgefield County for either )party, as it was car-
ried by fraud, violence, intimidation, and repeating by partisans of the
contestant.

ROBlERT SMALLS,
Per W. J. W\Vt11l'PE1R,

A ttor)ney.
EXIIII3T A.

The contestee charges fraud, violence, intimidation, and repeating at
the following polling-precincts in Edgefield (County by partisans of the
contestant: Edgefield Court-HIouse Nos. 1 andl 2, Meeting Street, Traillp's
Mill, Haltiwanger's Store, Johnson's :)epot, Ridge Spring, Perry's Cross-
Ro.ads, Coleman's Cross-lRoas,'slalbert' Store, Chlatl anlls Store, Sllaw's
3Mill, Curryton, lan(lrul's Store, Liberty Hill, Red Hill, Mount Willery,
Richardsonville, which caused the throwing ont of the vote in said
county for members of the senate and house of representatives, as well
as State and county officers.

Also, at the following polling.precincts in Aiken County: Aiken Court-
House, Beach Island. Silverton, Hamburg, Jorlanls Mill, Boyde's Store,
Milef's Mill, Merrit's Bridge, Graniteville, Fountain Academy, Windsor.

Contestee further alleges that the Hamburg massacre and Ellenton
riots were gotten up by partisans of the contestant for the avowed pur.
pose of enabling them to carry the election in Aiken County by violence
and intimidation.
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Contestee charges fraud, violence, repeating, and intimidation atthe
following polling-precincts in Barnwell County: Allendale, Barnwell,
Blackville, Buford's Bridge, Barker's Mill, Erhard's Mill, Graham's; Mil-
let, Midway, Canian's Fair Church, Robbins, Red Oak, Williston, Bell
Dock, and Bamburg.

ROBERT SMALLS,
Per W. J. WHIPPER,

Attorney.
In the matter of the contest between George D. Tillman and Robert

Smalls for a seat in the Congress of the United States.
STATE OF SOUTH CAROLINA,

Be.aufort County:
To W. J. WIIIPPEI , Esq.,

Counselfor Robert Smalls, Beaufort, S. C.:
SIR: Since making with you the agreement dated 30th January,

by which we consented to fix the 4th day of March next as the day from
which the contestant in this case should be allowed forty days to take
original testimony, I have ascertained from Washington that the Com-
mittee on Privileges and Elections of the House of Representatives con-
sider the amlendmlent to section one hundred and seven of the Revised
Statutes of tie United States, a)lproved March 2, 1875, to be manda-
tory in character, and that the parties to contested-election cases cannot
by consent extend the time for taking testimony beyond the time stated
in said amendment. This being so, our agreement becomes, of course,
null and void, and neither party can be bound by it, however much we
may desire it. I am mcompelle(l, therefore, to notify you that Mr. Till-
iman considers the agreement to he at an end, and that he will at th ,

time hereinafter stated proceed to take his original testimony in accord-
alce with law.
You are therefore hereby notified that the contestant, George I). Till.

man, will examine the following-named witnesses, all of whom reside
in ]Beaufort County, relative to ant touching the matters andl things
set forth in his notice to the contestee, Robert Smalls, that lh would
contest his right to a seat in the Congress of the United States, towhich
tlhe contestee claims to have been elected at the election held on the
7th day of November, 1876, for the fifth Congressional district of the
State of South Carolina, before M. R. Cooper, esq., notary public in and
for the State of South Carolina, at the Mansion-1louse, in the town of
Port Royal, in Beatufort County, in the said State, on the 12th, 13th, and
14th days of February, 1877, between the hours of 8 o'clock a. in. and
6 o'clocki1. i. of said days, or so much thereof as may be necessary
tor the examination of said witnesses, to wit:

\W. J. I)rayton, Johnl Mc(FaIll, H. B. Van Ness, Albrall 1.,Jenkiils,
Johln P. Porteous, AV. It. Nevin, Peter Jonles, Andrew McFall, C. B.
Kirk, -1. .P.ollitzerlRandall Ileyward, Nathaniel Lightbolurlle, JTio.
J. Allen, Nelson Priley, Morris Scott, M. Borck, \W. J. Verdier, John G.
lBarinwell, B. B. Sams.

Very respectfully, .
WM. ELLIOTT,

AttorneyJor G'eo .1). Tillan.
I accept due and legal service of the within notice upon me, at Beau-

fort, S. (., this 8th day of February, A. D. 1877.
W. J. WHIPPER,

A ttorney for Contestee.
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STATE OF SOU'rH CAROLINA, Beaufort County:
Hon. ROBERT SMAALLS:
You are hereby notified that I will examine the following-named wit

nesses, all of wlhoin reside in Beaufort County, relative to and touching
the matters and things set forth in my notice to you that I would con-
test your right to a seat in the Congress of the United States, to which
you claim to have been elected at the November election of 1876, for the
fifth Congressional district of the State of South Carolina, before M. R.
Cooper, notary public in and for the State of South Carolina, at the
Mansion House, town of Port Royal, in said county and State, on the
14th, 15th, 16th, and 17th days of February, 1877, and thence to be
adjourned from day to day until said examination be completed, between
the hours of 8 a. m. and 6 p. nm. of said days, or so much thereof as miay
be necessary for the examination of said witnesses, to wit:

V. S. Drayton, John McFall, H. B. Val Ness, Abram P. Jenkins, John
F. Porteous, Peter Jones, Andrew McFall, C. B. Kirk, H. C. Pollitzer,
Randall Heyward, Nath. Lightbourne, John J. Allen, Nelson Priley,
Morris Scott, M. Borck, W. J. Verdier, John G. Barnwell, 13. B. Sams,
John Bird, H. G. Judd, London Bryan, S. J. Bampfield, C. C. .P. Beau
fort County; H. M. Fuller, Poinpey Jones, Jack Freeman, William
Price.

GEO. D. TILLMAN,
Per WM. ELLIOTT,

Attorney.
I accept service of the within notice on me, at Port Royal, S. C., this

12th day of February, 1877.
W. J. WHIPPElR, Attorney.

In the matter of the contest of George D. Tillman against Robert
Smnalls.

STATE OF SOUTtI CAROLINA, Beaufort County:
To S. J. BAMPFIELD, Esq.,

Clerk of the Court of Common Pleas for Beaufort County:
You are hereby summoned to appear before me at Beaufort, in said

county and State, on the 26th day of February, 1877, at 8 o'clock a. in.,
to be then and there examined under oathl by me respecting the contest
by George 1). Tillman of the right of Robert Smalls to a seat in the
Congress of the United States, and to bring with you the oaths of all
managers of election at the general election held on the 7th day of No-
vembler last now on file in your office, and all books or other records of
your office containing proof of such filing.
You will not fail herein under the penalty of twenty dollars;
Given under my hand and official seal, at Port Royal, this 17th day of

February, A. D. 1877.
[SEAL. M. I. COOPER,

Notary Public.

In the matter of the contest between George D. Tillman and Robert
Smalls for a seat in the Congress of the United States.

It is agreed between the parties to this contest, that the examination
of the witnesses for the contestant, of whose examination notice has
already been given the contestee, be adjourned until the 21st instant,
at 9 o'clock a. m., at the town of Beaufort, at which time and place
the examination of said witnesses will be resumed without further no-
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tice to thle coutestee, except as to the building in which such examina-
tion shall be held.
Dated at Port Royal, S. C., 17th February, 1877.

GEO. D. TILLMAN,
By AVW . ELLIOTT,

Attorney.

Witness:
M. R. CooPrPm.

IOR13T. SMALLS,
By ALFRED WILILIAMS,

Of Counsel.

F'fth Congressionall district.

Couiities. i

Colleton ................................................... ,, 2:32
Beanfort... ....... ......................................... 7, 61{6
BlrInwevll ........................................ 2,792
Ed iel ............................... ........, 120
Aike ............................................ 2, 194

Total........................................ 19,954

tb

->4i-
C!

0 c7

2,9041 ......

2.231 1
:3,939 ......

6,252 ..

13, 190 1

18,516 2

We do hereby certify that this statement of tle whole number of votes
given at the general election, held on tlhe 7th day of November, 1876
for inembier of Congress from the fifth Congressional district, is made up
from the certified copies of statements imade by the several boards of
county canvassers, and that the same is correct.

H. E. HAYNE,
Secretary of State.

F. L. CARI)OZA,
Treasurer South Carolina.
THOS. C. DUNN,

Comp)troller-General.
HI. I. PURVIS,

A djltan t andl Inlspector- General.
EXHSIIT B.

STATE' Op SOUTH CAROLINA,
Office Secretary of State:'

I, 11.E. ayne, secretary of state, do hereby certify that the fore-
going is a true and correct statement of tle certificate and determinit.
tion of the board of State canvassers as to the election of the member
of Congress from the fifth Congressional district; and that the statement
of tle vote cast in Barnwell County does not.include the vote at Rob-
biis precinct, which was not counted by the county and State board of
clanvassers, and forms no part of the aggregate stated herein.
Given under my hand and the seal of the State, at Columbia, this

2Gth day of February, 1877, and in the 101st year of American Inde-
pI)Cllen1ce.
[SEAL.] H. E. HAYNE,

Secretary of State.

r,
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I certify that the inclosed is the document presented in testimony by
the contestant, George D. Tillman, and marked ' Exhibit B."

M. R. COOPER,NYotary Public,

Vote by prechicts for Congressman, fifth district, 1876.

I a
Beaufort County.

h a
i o

Woodlawn .. .... ... ............... ................. 312 8
Varnsvillo...... 8..................... -98 259
Peoles . ...................... .......... 71 187
'Pocotaligo ............ . ........ ....... ... ..... 211 E9
Port Royal ..... .. ... .............................................. 121 48
Paris Island.......... ............. ........ ..... 141 12
Matthews' Bluff....... .. ............... ................... 174 410
Myrtle Bush................ .......... ...... 30 5
Mitchelvill..... ........ ... ............ ...... .. 446 10
Levy's Cross-Roads .............. .............47 64
Lawton Church ............... ..180. 41
Lawtonvillo..... ..................... ................. 122
Guiniss's Cross-Roads.. .............................. 142 11
Ilardeevillo............... ............................ 141 68
Ilenniss's Cross-Roads.............. ............... .............. 491
Grahmllvillo.......................... ....................... 232 10S
Gillesonvillo.. ...................... 224 173
Gardners' Corner...... ..... ............. )53 59
Graves Hill........................................ 472 9
Chisolin's Landing..... . .. ......... .......... 266( 39
Coffin Point .............. .... ...... .. ........... 168 21
Blufnttonll.. .... . .............................................. 348 103
Belliinger's Iill............ ... ...... ... 407 28
Brighton ............ ....... .................. ... 194 91
Beech Branch ........ ...................................... 22 73
Black Creek .........1.... .... ..... .............. 104
Brunn on ............................................ :317 226
Beaufort ........... ... ... .... ... .. .....1... ..... 56I 114
Brick Church.....................................17 16
Nixvill ................................. ....... ..... 112

Total........................................ .. 7, 16 2,231
_~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~17
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Vote by proecinct8 for Congressman, fifth district, 1876.

co

Barnwell County. o

Allendal ......................................... ............ 4.48
Barnwell ........... ............................................. . 209

Buford's Bridge ............................................... 187
Barker's Mill........................................................... 142
Erbard's fill......................................................... 48
Gral 's .............. ....................................... 66
BMillet .... .............................................. 143
Midw\~ay..~ ,.......,, ,...,.,,.,.,,.,.,,,............. 413
Robbins .........1............... . ..................... 317
Red Oak ............................................................ 200
GWilliHt ............. 129
Bell Dock............................... .......... .......... ...... 2
Ba niiur ............................................................ 2

Total ..........................................................4,109

11

a
H
d

675
293
467
197
183
177
221
308
235

......

246
452
184
301

3, 939}

#No poll opened.

Vote, by precincts, for Congressman, fifth district-1876.

Edgefield County.

Curry
Cheat
llailta
IEdgef
I,alr(I'midt
Ihera
lTedtl
Trap1
McAletil

Ridge
JoIhns

W'llw*Clen

'.
0i

n
Uo

Fc;

toll ......................................................... 2
t Willing ................................ ,, 58
hamn's Store ............. ............... ......... 88
wanger's Store.......... .... ....... ........21...8
field Court-House No. 1 .......................................... 5
field Cou t-Ho se No. 2 ......................................0
'r11 I's Store ......... .. ....2........ ......... .... 2
rdson .................................................. 286
fy H ill .......................................................... 227
lil l *.,,............................................................)..... .227..
'.s Mill..... ... . . ............................. 91
g Stret ..... ..... ... .. ........ ....0....... ........ 210
s Cross-Roads , ........ ... .................114
Spring ................ .3............ ....... :3421'
Iton's ......... .................................................. 5,to' s.....al
It's Store ............. ...... ..... ..... ...55
............................................................... 363
nl's .... ............ ... .................... 1

Total ................ ....... ....... .... ... .......... 3,120

CdcA

106
602
173
245
601
3:16
209
320
345
:3'26
537
249
156
682
444
328
:382
2311

6, 252

_ I..

. 1___1__1

L- ---- ----------·--

----



12 TILLMAN VS. SMALLS.

Vote, by precincts, for Congressman, fifth district--1876.

E-

371
112
246
:177
182
312
1(iN
100
274
236

2,103

Aiken County.
0

Aiken Court-Hlouse .... .............. ................................ 698
Miles' Mills ..................... ..................................... :35
am ur ...................... ................................... 53

Windsor.................. ... ................... ........ 71
Silverton............. ............................. 32
Merritt's Bridge ............ ........ ....................... 68
Fountain Academy .. ...........8.......... 86
Boyd's Stor ......................................................... 266
Jordan's Mill.......... ................... ................. 121
Beech Island ......................... ...... ......... .... 302
Graniteville, (not on file) ............. ... ... .................

Total ..........................................................2,17i'..-

Vote, by lJ)ccilcts, for Congressmlan, fifth district-1876.

El
Colleton County. _

0

Walterboro' .................. ..........3.. .......................i 285 314
Sumnioerville ......................................................... 427 199
Sniders' ........... ...................... ................... 11 197
Smoke's Cross-Roads .. ........ .... ...................... . 167 236
Rantowle's ............. ..................................... 190 (il
Ravenel's... ..... ................. ...... .......... .. 207 83
Ridgeville .... ....................... 163 272
Preacher's Mill .... .. .. ...... .............. .. 100 101
Maple Cain .......... ....... ......................... 117 1Il
Jackso1boro' ......... ... ................ .................. 19 77
Iron's Cross-oads-....--........... ... .... .... 187 43
HorsoPonbe ..................... .............. ....................... 50 104
Bluorse H ............ .............................................. 690 10George s................................................ 468 436
DeLem ar's (ro- ... . . . 88 87
Blue House ... 691 210
Bell's Cross-Roads ...................... .... ............... .. 35 103
Adam's Run . . .......... ........................... 413 89
Ashepoo ..437 96MaplhpooCain .......................................................... 117 116

Total C.. ..... ............... . .......................... .. , 349 3,02043I

Vote for governor, Beaufort Cougty, 1870-'72-'7T-'76.
1870.

JRi.K. Scott .. ................................ . ....... , 142
it. B. Carpenter ..................... ....................... 999

1872.
F. J. Moses,jr ..................................... 4,995
Ruben Tomlinson .................................1.... 1,445
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1874.
D. If. Chamberlai .......................................... 4, 778
John T. Green ......................................... 2, 076

1876.
1). II. (l hainberlain ......................................... 7, 60
\Wade lampton..... . ..................................... 2, 274

EXIIII3IT 0.
STATE OF SOUTH CAROLINA,

Office Secretary of State:
I, It. E. IHayne, secretary of state, do hereby certify that tile forego.

ing is a trune and correct statement of the votes cast for Congressman
ill the several precincts of the counties comprising the fifth Congress-
ional district, and also the vote cast for governor inl Beaufort County at
the general elections of 1870, 1872, 1874, and 1876, as appears by the
returns on file il this office.
Given under my hand and seal of tile State, at Columbia, this 21st

day of February, 1877, and in the one hundred and first year of Ameri-
can Independence.
[SEAL.] H. E. HAYNE,

Secretary of State.

1 certify that the inclosed is the document presented in testimony by
the contestant, George D. Tilllman, and marked "' Exhibit C."

M. It. COOPER,
ANotary Public.

BEAUFORT COUNTY.

In the contest between Geo. D. Tillman and Robert Smalls for a seat in
tile Congress of the United States.

STATE OF SOUTH CAROLJNA,
Beaufort Gounty:

W. H. NIVER, a witness of legal age, produced by contestant upon
due notice to tile conltestee, deposes as follows in reference to questions
propounded by contestant:
Question. Please give your name, age, residence, and occupation.-

Answer. W. H. Niver; about thirty years ol(. I live on Paris Island,
Beaulfort County, and State of South Carolina. I am a planter by occu-
)pltion.
Q. How long have you resided there?-A. About ten years.
Q. Where did you reside previously ?-A. In Columbia County,New York State.
Q. Where were you born ?-A. In Columbia County, New York.
Q. l)id you come from Columbia County to Paris Island?-A. Yes.
Q. At what precinct did you attend at the election on November

last '?-A. At Paris Island.
Q. State what occurred at tie polls during the day, and whether there

were any interference with tie electors at the polls.-A. I went to the
1pols about seven o'clock. 1 was tilere soie time before the poll opened.
'lle managers could not get into the church, so they opened the poll in
the school-house. I staid there all the forenoon, until about ten or
eleven o'clock. At that time 1 gave a ticket to a colored man to vote,
ami)l it was taken away and torn up. After that I went back andl sat
down. Another colored man came in, and I offered him a ticket. When



14 TILLMAN VS. SMALLS.

I offered him the ticket, I was struck and pulled and hauled around,
and while the fuss was going on the man went out of doors and did not
vote at that time at all. I then sat down on a desk and was struck with
a stick on the back of my shoulder and head, through a window, which
gave me a headache all the afternoon. I had not voted up to this time.
After the fuss quieted down I voted and went home. I did not think it
was safe to vote before that. I went home because I felt badly. I staid
at home until about four o'clock, when I returned to the polls, and soon
after I got back they counted the votes.

Q. What ticket did you vote ?-A. The Democratic ticket.
Q. What ticket did you offer to those colored men ?-A. The Demo.

cratic ticket.
Q. Who was the candidate for Congress on the Democratic ticket -

A. George D. Tillman.
Q. Were the candidates for all the offices voted for on the same tick.

et?-A. Yes.
Q. To what party did these men belong who took away the tickets

and tore them up ?-A. To the Re)publican party.
Q. Who did they support for Congress ?-A. Robert Smalls.
Q. Please state the number of Republican and number of Democratic

votes polled at that precinct.--A. One hundred and forty-three Repub-
lican and twelve Democratic.

Q. How many white men lived on the island at that time V-A. Three
besides myself.

Q. State about what the population of the island is.-A. About four
hundred.
Q. How many colored votes were cast at that precinct?-A. All but

six were colored.
Q. By whom are the lands on that island chiefly owned ?-A. By col-

ored people.
Q. Under what titles?-A. Government tax-sales.
Q. What government?-A. United States Government.
Q. Who struck you ?-A. John Bull they call him on the island, but

I think his name is John Bumis.
Q. To what party did he belong ?-A. IHe was a boy under age, about

nineteen or twenty-years old, and did not vote at all.
(The counsel for the contestee having here made objection to the pres.

ence of contestant's witnesses other than the one under examination, it
was agreed between the respective counsel, William Elliott for contest-
ant and W. J. Whipper for contested, that all witnesses be excluded,
except the one under examination. This agreement to apply to all testi-
mony in this case taken before any officer, whether in chief, in reply, or
in rebuttal.)

Q. In the interest of what party was this man John Bull at the poll--
A. The Republican party.

Q. What did he strike you with ?-A. A club.
Q. How long and thick was it ?-A. About three feet long, and about

one or one and a half inches through.
Q. How many colored men had clubs there that lday ?-A. I don't

know; most all of them had sticks.
Q. What were they doing with them ?-A. They did not seem to be

doing anything with them except the one that struck me.
Q. Did you see them flourish them about ?-A. I did not notice them.
(. Iow many colored men were around you at the time that you were

struck ?-A. About thirty or forty when I was first struck.
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Q. What else did they do with you besides strike you ?--A. They
grabbed Ime up and crowded around Ie.
Q. Did you attempt to escape from them ?-A. Yes; I got away from

them, and went back and sat down.
Q. What was the cause of this violence ?-A. IMy going up and offer-

ing tle ticket to a voter.
Q. What did the crowd say at the time of this violence ?-A. They

said they would not let any of the colored l)eople vote the democraticc
ticket, and that he should not vote that ticket.
Q. How much noise and violence wasthere?-A. Quite a good deal.
(. Did or did it not interrul)t the voting, and for how long, if it was

interrupted?-A. It did interrupt it for fifteen or twenty minutes, or
perhaps lialf an hour.
Q. In what building, if any, did this take place?-A. In the school-

house.
Q. Was it in the room in which tlhe voting took place ?-A. Yes.
Q. How rfarroml the ballot-box ?-A. Five or six feet.
Q. Were there any women at tile polls that day ?-A. Yes.
Q. Hlow many, and what color ?-A. About twelve colored women.
Q. Did they join in this noise and violence ?-A. Did not see any at

the time they were after me.
Q. Did they at any time ?-A. Yes.
Q. State what they did.-A. I saw them take one man that was

going to vote the Democratic ticket, and put him out doors.
Q. What was their general behavior ?-A. Very noisy.
Q. Were tlere any boys under age at the polls, and if so, how

many -A. Yes; about seven or eight.
Q. Were there any threats made against Democratic voters at the

polls that day; andit so, what were they ?-A. They said all those that
voted the Democratic ticket could not stay on the island, they should be
driven off,
Q. Were the threats that were made there that day sufficient, in your

opinion, to have intimidated men of ordinary courage?
(Question objected to by counsel for contested.)
A. I think they were.
(. Do you know of any such threats having been made before the

day of election against Democratic voters ?-A. I do not.
(Q. I)id these threats keep any men from voting the Democratic ticket

who otherwise would have voted it ?
(Question objected to by counsel for contestee.)
A. I think they did.
Q. Would the result of the election have been different at that pre-

cinct, but for these threats ?-A. I think it would.
Q. To what party did you belong before this late election ?-A. I al-

ways voted thle Republican ticket.
Q. Were the polls open on that day when you got there, and at what

time li(d you get there?-A. They were not; I got there about seven
o'clock.
Q. At what time were they opened ?-A. About half an hour after I

got tlWere.
Q. At what time were the polls closed, and what time did the count

co0Immlence ?-A. About four o'clock.
Q. Please give the answer as to-time more definitely.-A. I am cer-

tain it waN, not later than half past four. I think it was four.
Q. Were voters sworn before voting ?-A. Think they were.
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Q. Do you know of any that were not sworn '?-A. I don't recollect
of any.

Q. At what time were you absent from the polls that day ?-A. From
about half past one until four o'clock or about.

Q. Did you hear any colored ieu on that island say they were going
to vote the Democratic ticket, etfore the election ?-A. Yes; I heard
quite a number say they were going to vote the I)emocratic ticket.

Q. Ilow many ?-A. Twelve or thirteen.
Q. Did you speak to all the voters on the island about their votes ?-

A. I (lid not speak to them all, but spoke to a good many of them.
Q. How many colored men did vote the Democratic ticket, as far as

you know ?-A. Six.
Q. Did you prosecute this mana John Bull, or any other man, on account

of the violence done towards you?-A. I did not.
Q. Why not ?-A. I did not think I could get any justice under the

present state of affairs.
Cross-examined by W. J. Whipped, counsel for contestee:

Q. How long have you lived on Pony Island ?-A. About ten years.
Q. How many elections have you attended on the island ?-A. All the

elections since I have been there.
Q. Was there any more violence at this election than.at any former I

-A. There was.
Q. lad you any violence at any former election ?-A. Not that I rec-

ollect of.
Q. Was there any violence at this election before you handed a Demo-

cratic ticket to a voter '-A. None, except that mlan they lut out doors.
Q. How vwas this man put out doors, and by whom ?-A. Picked up

and pushed out by the women.
Q. How close were you to the scene at the time that it occurred ?-A.

Twelve or fourteen feet.
Q. Do you know the names of any of tlese women ? If so, please tell

the officer.-A. I do not know as I can call any names. I took no
notice who they were.

Q. Do you know the man that they put out? If so, give his name.-
A. I (lo; John Bird.
Q. Was he put out in a violent, rude, and angry manner, or was it

done through jest ?-A. I could not say."
Q. Do you know whether or not Jolhn Bird voted that day ?-A. I did

not see him vote, but I think lie voted.
Q. Was John Bird a Democrat or a Republican ?-A. HFe pretended to

be a Democrat.
Q. Was he a white or colored man ?-A. Colored.
Q. Who was the man to whom you gave the ticket that they tore

up ?-A. They call him Smart.
Q. Who was it that tore up the ticket ?-A. Ned Bee grabbed and

tore up the ticket.
Q. Was that ticket taken from him by force, violence, and against his

will, or was it merely taken from his hand and torn upl) ?-A. I slotld
judge it was taken by violence ; lie took the ticket from me willingly and
the other man grabbed it fromn hil.

Q. Have you any other evidence th. t it was taken by violence except
the fact that lie took it from you willingly and the other man grabbed
it; it so, what is it ?-A. I don't know that there is any except I heard
them say that lie should not vote that ticket.

Q. I)o you know whether or not lie voted at all that day ?-A. Yes;
they gave him a ticket and pushed him right along to the box.
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Q. Who was the second man that you offered a ticket to?-A. Moses
Nelson.
Q. Who was it that struck you at that time 1--A. I coull not tell who

struck ime first.
Q. WVere yo struck more than once at that time?-A. Only once; but

I was kicked by John Bull.
Q. IHad you or not had a difficulty with John Bull before that day out-

si(le of political affairs--A. I had not.
Q. You sta'ed in the direct examination that the man to whom you

gave this ticket did not vote at that time; (lo you know that lie voted
-at all ?--A. I did not see him vote.
(. [ave you any other means of knowing that he voted ?-A. I don't

know that I have.
Q. Did not you vote yourself some time afterwards ?-A. I did.
Q. You voted the Democratic ticket ?-A. Yes.
Q. You stated in your direct examination that you went back there

about four o'clock; how long after you went back was it before they
colnlmmenced to count the votes -A. Commenced counting as soon as I
got there.
Q. Were you an officer of any kind on that (lay?-A. No.
(. Was there any one voted or offered to vote atter they commenced

counting ?-A. None that I know of.
Q. Was it after you went back this time that you were struck with a

cltub?-A. I was struck with a club before I voted, and I voted before
I went -home at first.
Q. Do you know of any one on the island entitled to vote who had not

vote(l that (lay; and(, if so, who t-A. I heard them say that there was
one man who had not voted; that he staid home with his wife because
she was sick.
Q. Don't you know that the polls were closed because there were no

more votes to be polled that day ?-A. I do not.
Q. Iow long were they counting the votes?-A. I don't think over half

an hour.
Q. How soon after the votes were counted did they leave the polling-

place ?-A. They left right away.
Q. You stated that the whole number of Republican votes was one

hundred and forty-three, and the Democratic twelve, did you not?-A.
Yes; one hundred and forty-two or three Republican and twelve Demo-
crats.
Q. You stated that there were four white men on the island at that

time, (lid you not?-A. Yes.
Q. Will you state i' you know whether or not all those men were en-

titled to vote and did not vote or not?--. Two besides myself were
entitled to vote and did vote; the other one was not there.
Q. IDid you state that six colored men voted the Democratic ticket?-

A. Yes.
Q. How do you account then for twelve Democratic votes?-A. There

were three other white men that came there to vote.
Q. Who were they?-A. Cooper, Allen, and C. W. Niver.
Q. Where did they reside at that time?-A. Niver lived on Dow's

Island, and Cooper and Allen at Port Royal.
Q. Were there any others that came there to vote, black or white ?-

A. I think one colored man came from Beaufort.
Q. I)id you state that the whole number of the population of the

island is four hundred ?-A. To the best of my knowledge.
Q. Do you know what the voting population of that island is? If so,

Mi 11--2
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what is it ?-A. I think they generally poll about one hundred and sixty
votes.

Q. Do you swear that they have polled one hundred and sixty votes
since reconstruction ?-A. I think so.

{<. What has been the Democratic vote on that island since recon.
struction at former elections ?-A. I think there was one polled the time
Green was nominated.
Q. And there has never been but one Democratic vote at any election

in the tell years that you have been on tile island before this election--
A. Only one that I know of before this last election.

Q. fow old is this John Bull, or Burnis, that struck you with a stick?
-A. I should think he was about nineteen or twenty years old.
Q. Don't the l)eople on this island usually carry sticks when they go

to meeting, religious, political, or otherwise ?-A. A great many of tllel
do.

Q. Did the sticks on this occasion differ in number or character from
those that they usually carried ?-A. The one differed in character that
got over my head. I don't know that the rest did or lnot.

Q. Was any except this one used differently from what they usually
use theml?-A. Not that I saw.

Q. You state that there were thirty or forty men around you when
you were struck. Were they there when the fuss commenced or were
they drawn there by it -A. Some were there anld some came in after
it was going on.
Q. What )portion of them were there when tile fuss commlenced?-A.

I should think about half.
Q. Was not a large portion of them your own business or personal

friends?-A. A great many of themil were.
Q. You have stated that you believe the result would have been

different were it not for those threats. What leads .you to that conclu-
sion ?-A. J. heard voters say that they intended to vote the ticket that
1 gave them.

Q. You stated that there were twelve told you that. Iid not six outof
the twelve do as they told you ?-A. It was twelve or thirteen besides
those six that I had reference to.

Q. C(an you give the names of those twelve or thirteen ?-A. I don't
know that I could give the names of them all now.

Q. Give the names of those you can, if any.-A. Nero Bamnwell, Ansel
Snil)e, (Olffie Snipe. Can't think of any more just now.

Q. How long did this disturbance last either time ?-A. I should think
about halt' an hour.

Q. There was no other disturbance or violence except what you have
described Y-A. None that 1 saw.

Examined in reply by council for contestant:

Q. You stated that there were three white men went to the island that
day to vote. Please state in what capacity Messrs. Cooper and Allen
went there ?-A. Mr. Allen held some office in connectioti with the elec.
tion-colmmissioner, f thintk,land Mr. Cooper came with him. 1 don't know
what for.

Q. Which is the voting precinct of C. W. Niver ?-A. Parris Island.
He has always voted there.

Q. Was the colored man from Beaufort a Republican or Demnocrt?--
A. Hle was a Republican from the way he worked.

Q. You spoke about former Democratic votes on that island. Has
there ever been an election there before this last, in which the DeLmo
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cratic party put out a ticket?-A. I had reference to Green. I took
him to be a Democrat.

W. H. NIVER. -

Swrorn anid subscribed to before me this 12th day of February, A. D.
1877.

ISEIAIL.] M. R. COOPER,
Notary Public.

The examination is here adjourned to meet at 9 o'clock a. mii. to-mor-
row, 13th instant.

M. R. COOPER.

In the contest between Geo. D. Tillman and Robert Smalls for a seat in
the Congress of the United States.

MANSION HlOUSE,
Port Royal, S. ., February 13, 1877.

STATIE OF SOUTI CAROLINA,
County of Beaufort

MORRIS SCOTTr, colored, a witness of legal age, produced by contest-
ant, iupli) due notice to the contested, deposes as follows in reference to
questions propolunded by contestant's counsel:
Question. Please state your name, place of residence, occupation, and

age.-IIAswer. I am forty-two years old; my nalne, Morris Scott; I live
ou Ptiris Islanl ; I am a pllanter.
Q. Where (.id( you vote at the last election, in November ?-A. At

Parris Island schoolhouse.
Q. What time tlid you get there ?-A. At 7 o'clock, and left before 6.
Q. What time were the polls opened ?-A. At 7 o'clock.
Q. What time did thie polls close and they coinnmence to count the

votes i-A. They colmmeniced to count about 5 o'clock.
Q. W\\as there any violence at tihe polls that day ? It so, state what it

was.-A. The fist violence that day was the row with .John Bird. Just
as soon as lie got in the house them women asked hiln if lhe was a Dem.
ocrtt. Hle said, " Yes, I am." Soon after they picked him right off his
feet and put him out of-doors; before he was down, my witf caught
him by the collar'and helped him upl on his feet. Theni came John Bull
in there with a row, Ccussing and squeezing through tlhe gang to get to
thel, window after Niver1. I said to Charles Grant, 'Take that boy out of
here with his conftiisioni." Then the put him out of doors, and he came
roiiiin to tile window, while Niver set there, and knocked him ill tile head
with a stick. Sam Gilliard then took him off fro!n the window. Now on
the voting liile, this fellow Ansdl, I don't know le name-any hlow lie
belong to our county. He came there to vote. They wouldn't let him
vote. I gave William Howard a ticket. They took it way fromrlhim
1and wouldn't let him vote it. I gave old Neptune Robinson a ticket,
Mll they wouldn't let Iimn vote it. I gave Sam Midliton a ticket, anil
they wouldn't let him vote. I gave Jacob Green a ticket, and they
wouilld't let himl vote.
Q. What kind of tickets were these you gave them to vote?-A.

)Demtocrltic tickets.
Q. iWho took the tickets away front them ?-A. You couldn't tell,

the whole crowd was round them calling out " Democrat ticket! " " )eml
ocrat ticket!" and (went o01 so that r got tip on a bench and asked
themt" 1oys, is not tlhe man of age, why notlettthem vote as they want to "
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Q. Were these men who took away the tickets Democrats or Repub.
licins ?-A. Republicans. All Republican Ienes.

Q. Were they friends of General Smalls' ?-A. O, yes.
Q. How long did this row and confusion last?-A. This row and con.

fusion lasted, at the lowest calculation, for three hours.
Q. Were the tickets of voters examined there before they voted? If

so, state how it was done?-A. The Iepublican stand right to the door,
and every man came in they asked " Who gave you that ticket? "

Q. Who did they say that to ?-A. Every man. If they said they
got their ticket from John Bird, Lonidon Bryan, or Morris Scott, they
would say, "You must not vote that ticket"' and would take it away and
givetlhem a ticket and say " Vote my ticket."

Q. What kind of tickets (lid they give them ?-A. Republican tickets.
Q. Would they let a man; come in with a )einocratic ticket ?-A. If

they knew what ticket hle had he couldn't come in. If they knew he
had I)Democratic ticket they would never let himn come in.

Q. What was the behavior of this crowd ?-A. The crowd was very
dissipated. I never saw such going on since I been voting on Paris Isl.
and, since I first voted.

Q. I)o you mean that they were angry and violent ?-A. Yes, they
was going on all the time, jawing about D)emocratic tickets.

Q. How long did this continue -A. About three hours, right hot.
Q. Could you get men to come up with DIemocratic tickets after

that?-A. I couldn't (do it. I had a reason to say so, because I had a
list of fifty men on my list that say they wou(l vote the Democratic
ticket, and that day I could not get but six.

Q. Why would not the others vote ?-A. Because they, the Republi-
cans, would not let them vote. The way the six happened to vote they
voted in the morning before the fuss commenced. Before the crowd
gathered. I was the first one vote, and then the rest voted.

Q. Give the name of some of these men, or as many as you can, that
said they would vote the democratic ticket?--A. Ansel Snipe, Nero
Barwell, Wrenty Gillison, Daize Look, Billie Fields, Cyrus Bryan,
Ned Taylor, is all I can remember right now.

Q. Did you hold Democratic club-meetings on Paris Island during the
campaign ?-A. Yes.

Q. How many men attended those meetings, or about how many ?-A..
Lots of Republicans as well as I)emocrats, and those that joined with
us signed.

Q. Hfow many signed your roll?--A. About fifty ; London Bryan
had the roll.

Q. Would these men all have voted the Democratic ticket that day
but for this violence ?-A. Yes, they would. They were all responsible
men to their word. I kuow them all.

Q. Were Democrats threatened by Republicans that day?--A. No.
No threats, only quarrelling and going on and taking away tickets.
John Bull is the only one I heard make threats and he struck Niver.

Q. Were you threatened that day --A. No. But I was threatened
before that day. They threatened that they would lick me.

Q. Did you hear others threatened before that (lay ?-A. No. I did
not hear any. I suppose they threatened John Bird and London Bryan.
They stay on different parts of tlhe island.

Q. Has anything been done against you because you were Democrat?
-A. Yes, they bring up tales against me, and turned me out of the
church, on the 12th of November, and I get my seat again this last Sat-
urday.



T LLMAN VS. SMALLS. 21

Q. Was that the day you were summoned to appear here ?-A. Yes,
the slne (day.
Q. Do you know whether or not any women oil the island have threat-

ellt(l to leave their husbands if they voted the I)emocratic ticket?-A.
I don't know; I never heardany1 say so; I must tell the truth about it.
Cross-examined by A. H. Ezeikel, counsel for colltestee.
You stated that the polls were opened at 7 o'clock; what means had

you for knowing?-A. It is 6 o'clock before lday, clean good, before sun-
rise, by the almanac.
Q. That was the only way you could tell that it was 7 o'clock ?-A.

Yes; at 7 o'clock the sun been rise high; I know by the account the
almanac give me.
Q. D)id, or did you not, in your direct examination, say that you were

told by a stranger that it was 7 o'clock by his watch?--A. It was
that evening.
Q. What time did you leave the polls?-A-. By the watch of this

stranger, lie said it was some four or five minutes after 5 o'clock.
Q. Were, or were you not, present during the counting of the votes ?-

A. I was out side on the grass laying down.
Q. At what time did they commence to count the votes ?-A. I think

about half past 4 or about 5 o'clock.
Q. WhVat time (lid they finish ?-A. About half past 5, I think.
Q. How long after the votes were counted d(id you leave ?-A. I ifol-

lowed the box right down.
Q. Tllhey started from there immediately after they had counted the

votes ?-A. Yes, and I followed them right down.
Q. Do you read and write ?-A. A little; it is nothing that l can brag

o0l,
Q. You spoke of violence down there that (lay; you spoke of John

Birdl's row ; who started it ?-A. The row started by the wolmei. As soon
asJolhn Bird came il, the women said, "You are a Democrat," andl pushedd
hiimi out of the door, and my wife caught him by the collar and helped
liml 1)p on hlis feet.
Q. You stated in your direct examination that a strange imanl came

to the polls to vote and they would not let him ?-A. I said a strange
mani that lived in our county.
Q. How (lo you know he lives in our county ?-A. lie used to live in

Beautfort, and came to Paris Island to work.
Q. You stated that you gave William IHeyward, Neptune Rol)insonl,

Samuel Middleton, and Jacob Green Democratic tickets to vote, ahd that
thley were taken away; did you not?-A. Yes.
Q. What means (lid you have of knowing ?-A. As they came to the

dool they were asked, " What ticket is d(at?" L' Who gave you that
ticket?"' " I)id Scott give you that ticket?" And it was taken away,
alld they were given another one.
Q. By whom was it taken away,; can't you give the name I-A. No;

I could not. The whole crowd of Repul)licans were saying,"WWhoticket is that?" "'Did Scott give you that ticket?" "That ain't the
right, ticket." "'Don't vote that ticket."
Q. Iow long have you lived on Paris Island ?-A. Every since I been

born(. I iws born there.
Q. You spoke of the tickets being taken away by Relpublicans, and

thllt the(y wele friends of General Smnalls; were not they fri(emils of Mr.
Tilliman1's also? -A. I suppose so; I could( not tell. I never saw Mr.
Tillilmaln in my life before. I saw Smalls; lie used to come down to speak
c us.
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-Q. 1)id you bear any of thomn express themselves otherwise than being
friendly to Mr. Tlillman ?-A. No.
Q. How manly elections have you attended on the island ?-A. I

really could not toll. I think there were four or five. I was attending
them every since they were held.

Q. You spoke of being turned out of the church on account of your
Democratic principles . were you not turned out for violating some rule
of the church ?-A. That's what they bring in against me; said I vio-
late the rule of the church; some said I cussed.
Examined in reply by counsel for contestant:
Q. You were asked about these Republicans being friendly to Tillman;

didl you hear his name called at all that dayl?-A. No, I did not. I
heard Hayes' and Wheeler's name called that day.

Q. What party does Mr. Tillman belong to ?-A. Mr. Tillman belongs
to the l)emocrat party.

Q. What l)arty (lid these men that took away the tickets belong to ?-
A. The Replub!ical party.

MORRIS SCOTT.
Sworn and subscribed to before me this 13th day of February, A. D.

1877.
[SEAL.] M. R. COOPER,

Notary Public.

In the contest between George D. Tillman and Robert Smalls for a seat
in the Congress of the United States.

FEBRUARY 13,1877.
STATE OF SOUTH CAROLINA,

County of Beaufort:
JOHN J. ALLEN, a witness of legal age, l)roduce(d by contestant upon

due notice to contestee, deposes as follows, in reference to questions
propound(ed by contestant's counsel:

Question. Please state your name, age, place of residence, and occu-
pation.-Answer. John J. Allenl; age, fifty; reside at Port Royal, Bealu
fort County, South Carolina, and I am a manufacturer b' oyster-shell
lime.

Q. Do you hold any official position at present; and, if so, 1hat?--
A. I aml alt present intendant of this town of ' ort Royal.

Q. Where were you at the election on the 7th of November last -
A. At the voting precinctt on Ilaris Island.

Q. In what capacity ?--A. As United States supervisor.
Q. At what hour (lid you reach the polling-plalce ?-A. At a little be-

fore 6( in the morning.
Q. At what time were the polls opened ?-A. At 7 o'clock.
Q. Why were they not opened sooner ?-A.. I don't know that I could

state. There was some talk between the managers andttihe citizens as
to whether they should hold the election in the sclhool-house or in the
ch1rchl.

Q. How many managers were there at that precinct, and to what party
did they belong V-A. There werethree mnaagers, one white, belonging
to the D)emocratic party, andttwo colored Republicans.

Q. When were the polls closed ?-A. At 4 o'clock in tile evening.
Q. I)id you observe the time as to tile opening and closing, and are

you certain as to the hours ?-A. I did, and I al certain as to the
hours.
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Q. Did you return to Port Royal that evening'? And were or were
not the polls at Port Royal open when you retlrneld ?-A. I did return
to Port. ]oyal, and the polls were ope tfor some time after I returned.
Q. State whether or not the voters at Paris Island precinct were

sworn before voting.-A. They were not all sworn. They did not begin
to swear until the seventy-first ^,ote was polled.
Q. I understand, then, that the first seventy voters were not sworn ?-

A. Yes, sir.
Q. Please state the manner in which the election was conducted-

whether quietly or otherwise.-A. For a short while in the morning it
was quiet. About 10 or 11 o'clock they began to get considerable ex-
citement and confusion, and continued so until along in the afternoon.
I noticed that at one time they had a man or two dragging around
through tlh house, and the whole house and crowd was in confusion;
clubs were brought out andl threats were made.
Q. By whom and to what party did the persons belong that were

making the threats, and against whom were they made?-A. The par-
ties that were making threats belonged to the Republican party, and
they were threatening those who voted the Democratic ticket or who
)pol)osed to vote it.
Q. Were the tickets held by voters examined by otler persons? And

in wlat way?-A. They were. They were taken hold of by parties
and( brought up, and their vote taken and examined.
Q. lWat was done with them if they were I)emocratic votes ?-A. I

could not see them. They tore up some tickets alnd gave them others,
(ad sonle they gave back to them.
Q. \Was W. H. Niver struck at the polls; and, if so, with what1?-

A. lie was struck at a number of times. I could not tell whether they
hit him or not, there was such a crowd around him, and some striking
at him, andl some dragging him around.
Q. What was the cause of this violence towards Niver ?-A. He was

bringing up a colored mana to vote what I thought to be a D)emocratic
ticket. I could not see it.
Q. Was Niver working in the interest of the democratic party there

that day? -A. He was.
Q. Was the voting suspended at any time; and, if so, for what cause,

and how long ?-A. Yes; it was suspended for about an hour, on account
of this rioting and confusion il the house.
Q. Did all this occur in the room in which-the polls were held ?-A.

Yes.
Q. What was the general demenauor of this crowd, and (id you appre-hend serious violence?--A. It was yery boisterous and threatening, and I

(lid apprehend serious violence. They were cursing a(nd swearing and
waving their clubs, and crowding around the table, some with clubs
Il) inside anll some beating on the house outside, and some were up on
tlhe benches trying to quiet and quell them. This state of things lusted
from1 about 1 until 2 o'clock, at some times more violent than others.
A large number of these persons were women as well ta. mene, and this
cursing and threats were mltade against those who had voted or intended
to vote the democraticc ticket.
Q. Was this violence sufficient, in your opinion, to have kept men of

ordinary courage from voting the D)emocratic ticket?-A. In ny opiinion, it was..
Q. idil it, in your opinion, affect the result of the election ?-A. In

mlly opinion, it (did.
Q. State any fact within your knowledge bearing to this point.-
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A. A number of colored men told ume they intended to vote the Denlo
cratic ticket, and I am satisfied that if the election had been conducted
peaceably and quietly that they would have done so.

Q. Is it or not your opinion that more colored men would have voted
the Democratic ticket if the polls had been opened at the proper time ?-
A. I think they would.

Q. Did you attempt to enforce order ?-A. I called upon the managers
to preserve order, but they coul(l not quiet the people.

Q. Were you able to properly discharge the duties of your office ?-
A. I was not.

Q. Please state whether or not the candidates of the respective p)ar.
ties were all on the same ticket.-A. Yes.

Q. Who was the candidate for Congress on the Democratic from
this Congressional district ?-A. Mr. Tillman.

Q. Who on tle Republican ?-A. Mr. Smalls.
Q. Were you at any time apprehensive of serious, injury to yourself,

and, if so, from what cause ?-A. I was at one time, from the various
threats that I heard.
Q. Was it or not this that prevented you from discharging the duties

of your office, as stated Y-A. I did not, under the circumstances, tllink
that it would be safe for me to undertake it. I did not think 1 could do
any good.

Q. Do or do you not know that there were any persons who voted
there that were under age ?-A. There were some that voted that looked
to me like they were under age. Objection was made to their voting
by some of the colored people, who said they were under age.

Q. Were they permitted to vote ?-A. Yes.
Q. Do you know their names --A. No; I don't remember them.

Cross.examined by W. J. Whipple, counsel for contestee:
Q. For what party were you -supervisor on that day?--A. I don't

know that I was for any party. I received a summons from George S.
Bryan to act as supervisor at that time.

Q. What were your politics at that time ?-A. Democratic.
Q. What .number of persons were on the grounds when the )olls

opened I-A. I suppose twenty-five or thirty.
Q. Do you know of any one leaving before the polls opened ?-A. I

do not.
Q. Did you state that the polls opened at 7 o'clock ?-A. I did.
Q. At what hour in the day did they close ?--A. At 4 o'clock in the

afternoon.
Q. How many persons were at the polls when the polls closed ?-A.

I would suppose there was two hundred and fifty, men and women,
altogether.

Q. WVhat portion of those present were legal voters?-A. I don't
know hardly how to approximate. I suppose seventy-five or one hun-
dred men.

Q. Do you know of any party entitled to vote at that election who
was deprived from doing so by the polls opening at 7 and closing at 4;
and if so, who ?-A. I do not.

Q. Why, then, do you state that you think yo.u would have received
more Democratic votes than were polled there that (lay ?-A. I think
that had the polls been opened earlier, before this excitement got up, a

good many would have voted the Democratic ticket who did not.
Q. What time did the polls close at Port Royal ?-A. I was not pres-

ent when they closed.
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Q. What time of the day was itf that they commenced swearing the
votes at Paris Island ?-A. I think it was about 10, or half past.
(. Why was it that the managers did not swear them before that

tinme?-A. Because they did not see fit to do so, or lid notswear them.
Q. Did you, or any one else, bring it to their attenltionI before these

70 votes were cast?-A. I did. I read the instructions sent out re-
pentedly to them.
Q. What, if any, excuse did they give for not swearing them ?-A.

Theyl did not give any at all.
Q. Was it not your duty to see that all the provisions of the law were

colpl)lied with ?-A. I don't know what my duty was. I (lid not have
anly foice to carry out my instructions. All I could do was to read the
law to them as I have stated.
Q. What was it that finally induced the managers to commence

swearing the voters ?-A. Thie seventy-first vote was a boy that there
was some trouble about, and the managers swore him; and they theu
commenced to swear most of them that voted after that; some voted
after who were not sworn.
Q. Were these three boys that were said to be under age sworn before

they were allowed to vote, to be of lawful age ?-A. Yes; they took
the oath; I believe it says they must be of lawful age.
Q. In what particular were you prevented from discharging your

duties as a supervisor of election ?-A. In all particulars.
Q. Was there anything done to you either as an officer or as a citizen,

or demonstration made toward you ?-A. Individually, nothing; as an
official, I gave them the instructions and my construction of the law,
andl where they did not comply I don't know what their intentions or
reasons for not compnl)ling were.
Q. You speak now of the managers or of the parties creating tie con-

fusion and excitement?-A. I speak of the parties making the confusion.
Q. Do you speak of the managers ?-A. I read the instructions to the

managers.
Q. -How do you distinguish between the colored Republicans andi

colored Democrats ?-A. When I see menl that say they are Democrats,
I go by whlt they say; and when they say they are Republicans, I ga,
by wllat they say, or take them to be what they say.
Q. I)o you know what kind of tickets they were that were taken from

parties and torn uip ?-A. I do not.
Q. When Niver was surrounded, do you know whether it was by his

friends or by his enemies, or both ?-A. From the way they were hIand-
liing him, I would take it to have been by his enemies.
Q. You stated in your direct examination that you believe a number

of colored meen woul(l have voted the Democratic ticket but for the con-
fusion and excitement. 'Can you give me the names of any of them ?-
A. I think not.

Redirect examination by counsel for contestant:
Q. Are you not a stranger to the peoplle on that island generally ?-

A. I am.
Q. You say nothing was done to you individually; did you use anyetlort to procure votes for the Dtemocratic party ?--A. I did not.
Q. If you had, what, in your opinion, would have been the result?-

A. I believe it would have brought on a difficulty the same as Niver
was in.
Q. Though you did not see what tickets were torn up, have you anydoubt in your mind, from all that occurred, that they were l)emocratic
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tickets ?-A. I believe, from the circumstances, that they were I)emo.
cratic tickets.

JOHN J. ALLEN.
Sworn and subscribed to before me, at Port Royal, this 13th day of

February, A. D. 1877.
ISEAL.J M. R. COOPER,

Notary Public.
In the contest between George I). Tillian and Robert Smalls for a seat

inl the Congress of the United States.
FEBRUARY 13, 1877.

STATE OF SOUTHI CAROLINA,
County of Beaufort :

JOHN BIRD, (colored,) a witness of legal age, produced by contestant,
upon ldue notice to contestee, deposes as follows, in reference to questions
propounded by contestant:

Question. Please state your name, age, residencei and occupationt.-
Answer. John Bird; 43 years of age; reside on Paris Islandd; I am a
stevedore by occupation.

Q. At what precinct were you on the 7tlh of November last?-A.
Paris Island precinct.

Q. Were you at the polls all day ; if not, how long were you absent?-
A. I was absetit from, but in sight of, the poll only about twenty mnin-
utes during the day.

Q. Was there anly violence at the polls ? If so, state what it was ?-
A. Yes ; the first riot at the poll was, they sent in a lot of woelen after
me, and they took hold of me and brought me out before the door, and said,
'Kill hillm hle is a Democrat manl." And Mrs. Scott came up and said she
was "al)emocrat woman," and if they killed Bird they would have her to
kill. Ill that time Paul Greeln came ul) and pulled out a knife about a foot
long, anli said, K'Kill him; he is a Hampton man."' Jiimmie Goodliig
said, "Any man kill llim got me to kill I am IHamnlton mall, too;"
and at that tille everybody got ilto it. The row then continued about
two hours. Ill that time a Republican got Iupl and made a speech to
them, and told them to keep quiet, or if not the poll would be thrown
out; said lie was from Washington, Columbia, or somewhere or other;
that lie came there to give them advice not to vote for HIamllton; that
if they voted for llamnltoli they would not go into slavery, buit they
would have been better in slavery, for they would be treated like a (log.
But lie would advise them not to.interfere with Mr. Bird; that lie did no
harm, and had a right to electioneer for Hamplton or any other manl lie
saw fit. They still cried,"' Carry Bird away from here; lie ceome here to
carry South Carolina Democrat same as he carried Savannah." I then
walked away from theparty and went over toward the church. Mr. Niver
called me at that time to come to dinner. 1 then went iiito the schlool-
house. While eatiiig, he tasked me if I had a ticket. I told hlim I had,
I guess, ten thousand. He then sent a man to me to get a ticket; lie
wante(l to vote a I)emocrat ticket. In ha(lding him the ticket, and as
soon as he took the ticket, about three hundred men, women,andl boys
surrounded him and took the ticket awaay. The man cried out then
tlht hle desired to vote a Democrat ticket; and tile crowd rowlded hiiu,
took the ticket and. tore it ul), and made himi vote a Relpublican ticket,
and told him, " If you don't vote a Republican ticket, we will p)ut fifty
lashes oil your behind." In that time Mr. Niver went up and said, (' Let
him alone; he has a right to vote for Hampton or any one else who lie
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sees fit to vote for." Tlley rowded Niver about that time. I jumped iu
l)etween them and pushed Niver behind lme, and one of them kicked hhn
ill tihe pit of his stomach. Niver cried, " Men, serve ile ; don't let them
kill me." We threw Niver onl the desk, anl a party ran outside and
struck at him, and drove the stick into tle wood. It would have killed
him if it had struck him. I said then, "tIf you want to fight, give us a
fair show." There came in then another man to vote, and the managers
of election swore hiim. The subcommittee-man got up to fight the man-
agers, and( said they had no right to swear that man that camei to vote.
Q, A committee-man of what larty ?-A. Of the Relublican party.

The manager then swore it was his duty to swear every man that came
to vote. They then got kind of quiet and the polls were closed about 4
o'clock.
Q. Where were you when you said the women took you out ?-A. I

was in the schoolhouse where the poll was held.
Q. Why did they take you out ?-A. They said I was a )democrat, and

that 1Hamplton's tickets should not be distributed on the island; no
olte should vote it."
Q. Is Paul Green a Republican or - Democrat --A. A Republican.
Q. Were other threats nmatle by Republicans against Democrats ?-A.

Yes; Robert Smalls went there on Monday before the election and made
a speech, and said to tle women that if their husbands voted tie l)emo.
critic ticket to throw them out of tle house. " When John went to
Massa Hamptonl and pledged his word to vote for him anld returned back
lome his wifei told him She would not give him any of that thing if
you vote for Hampton.' John gone back to MassatIlampton and said
' Massa Hampl)ton, I can't vote for you, for woman is too sweet, and my
wife says if I vote for you she won't give me any.1 AnI, ladies, I think,
if you all do that, we won't have a Democratic ticket polled on Paris
Island." (These are the words of Robert Smalls.) " John BIird, the
great leader of the Democratic party, will lead all of your husbands iito
slavery. I have a hound at home. I wouldn't have him to come to feed
my hound."
Q. Were llny other threats made at the polls by Republlicans toward

Democrats ?-A. Yes; all kind of throats.
Q. What threats did they make in words ?-A. They said they

would kill any " damn I)emocratic son of a bitch that went on that
island to vote the Democrat ticket." Q. Did these threats change the
result of the election at that poll ?-A. Yes.

Q. In what way ?-A. We had a Democratic club with fifty names
enrolled, and they would have all voted the Halml)ton ticket but from
the threats that they would kill any one that voted the D)emocratic
ticket, They refused to vote it. They sent word to Spring Island and
tol( them to look out for Ine and m'y committee, and if we came there to
give us three thousand lashes on our arse, and throw us in the river.
Thlis was ten (lays before the election. I had( Mr. Cooper's boat to travel
ill anid they went down to tile landing and cut out all the seats, and
after tlie election they canm down.and cut my boat lup. I have been
grinlidng at the government nmill and they refuse to let imy children grind
their corn, saying "( No damln Democrat should grind on it." And told
1iy sonl "r to tell his (addtie lie wonld meet himi at tihe landing." This
was Sam Gilliard that saidsio. This was done yesterday.
Q. Did your children come back with the corn unground ?-A. Yes.
Q. l)id this intimidation and violence at and betre tihe election keel)

colored l)emocrats from voting the Democratic tickets ?-A. Yes.

27



28 TILLMAN VS. SMALLS.

Q. How many, in your opinion ?-A. We had fifty in the club and only
about four voted the Democratic ticket.
Q. Do you know of any tthreats made on any other islUands ?-A. No;

only on these two islands alld )by.these samIe parties from Paris Island.
Q. How many voters are there on Spring Island ?-A. I think there

is one hundred -and fifty voters on that island.
Q. Were you present at the Hampton meeting at Beaufort, on the26th

of October last ?-A. I was, sir.
Q. Was that meeting broken up; and, if so, by whom I
(Question objected to by A. H. Ezeikel, counsel for contestee.)
A. Yes; the meeting was broken up by Langley saying, "General

Hampton could speak, but that JFudge Cook could not speak."
Q. WVho is Langley, and to what party does he belong, and is lie an

office-holder ?-A. He is a Republican. He is a colored( man. Yes, he
is an office holder.

Q. State whether or not he is one of the leaders of the Republican
party in this county.-A. I believe he is a leader in that party.

Q. State whether others joined with him on this occasion and to what
party (1id they belong.

(Olbjected to by counsel for contested.)
A. Great deal joined with him on this occasion, and they were all Re.

publicans.
Q. About hiow many Republicans were present at that meeting ?-A.

A large lot of them; I believe, the most that were there were.
Q. WTas Judge Cook permitted to speak ?-A. No, sir; he was not.
Q. low was lie prevente(d?-A. Langley got the crowd to make a

great deal of noise -and hissing, and they would not hear him.
Q. State anything else that the crowd did.-A. They had a row

among themselves, and had one Democratic man carried to the guard.
house, lbecaulle he give three cheers for Hampton. I gave three cheers
for'HaImpton and the marshal came to me and told iue if I cheered again
he would carry me to the guardl.house. I told him this was a free coun-
try and I would do as 1 saw fit.

Q. State whether or not lie shook his club or fist in your face.-A. He
shook his club in ny face.

Q. What was his name, and( to what party did he belong?-A. He
was a Republlican ; Cohen was his name.
Q. To what party (did all the policemen belong that were there -A.

To the Republican party.
Q. About how many policemen were p)resent?-A. I think about

twelve.
Q. Was the intendlat present, and to what party did he bqlotng ?-A.

Yes, lie w\'as present. He is a Relpublican.
Q. D)id they make any effort to stop the Republicans from breaking

up the meeting ?-A. No, they (lid not.
Q. Was the meeting finally broken up ?-A. Yes; the meeting was

broken ul).
Q. Was Mr. Tillman present, and was he expected to speak ?-A. Yes,

he was ires'elit; and there was two or three speakers still to speak.
Q. Were they allowed to speak ?-A. No; the meeting was brokenll I).
Q. Did any of these attempt to speak, and could they speak --A.

Judge Cook tried to speak and coulldit. They wouldn't hear him.
Q. Where (1o General Sinalls and Lieutenant.Governor Gleaves re-

side --A. In the town of' Beaufi)rt, where this riot occurred.
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Q. Was Governor Gleaves present, and did he lhake any effort to stop
the 'row ?-A. I did not see hilm.
Q. Have you ever seen a Republican meeting in this county broken

ul) 1y Deimocrats ?--A. No, I never have.
Q. WVhat was the temper of the Republicans on this occasion ?-A.

They seemed to have been very mad, by the way they acted.
Q. Did any Democratic speakers try to speak before Judge Cook and

were stopped ?-A. No.
Q. AWere they interrupted ?-A. Yes.
Q,. Was Mr. Yomans interrupted ?-A. Yes; he was.
Q. Was lie or not forced to stop speaking ?-A. Yes; and he invited

Langley l) on the stand to speak, and Langley told himn he did not
want to get on the stand.
Q. What was the effect that the breaking up of this meeting had on

the I)emocrats; did it encourage them or intimidate them ?-A. It dis-
colraged tihem,. It was done for that.
Q. WAould or not there been more Democratic votes but for this ?-A.

Yes; there would; but that discouraged them.
Cross examined by A. H. Ezeikel, counsel for contestee:

Q. On what day of the week did the 7th day of November last fall ?
-A. Tuesday.
Q. What poll did you attend on that day ?-A. Paris Island poll.
Q. At what hour did you arrive at the poll ?-A. At six o'clock.
Q. At what hour did you leave?-A. At half past four; the polls

were closed at four.
Q. At what hour were they opened ?-A. At seven o'clock, or little

after.
Q. What time-did the counting of the votes commence?-A. About

two o'clock, by Mr. Linden's watch ; that they could tell me how many
Democrats had voted and how many Republicans at that time.
Q. Were you present at the counting of the votes ?-A. I were.
Q. Hlow much time did they occupy in counting?--A. Not over half

an hoiur.
Q. What were you doing when the women took hold of you ? How

many were there, and what were their names?-A. I just had g'en a
man a Democrat ticket.
Q. Did he take it freely ?-A. Yes : lie asked for it.
Q. Wllo was the man ?-A. Nelson Moses.
Q. Where is ihe now ?-A. He is on Paris Island, now, I guess
Q. You said in your direct examination yesterday that you were sur-

rounlled by about three hundred men and about 10,000 Democratic
tickets taken from you.--A. Yes; womens and all ; it looked like more
than tllat to my sight.
Q. Now, Mr. Brid, did or did you not, without any inducements or

threats, give up the tickets voluntarily and freely? I )ut you on your
guardil.-A. No, sir; I did not; they were taken awaytfrom me.

Q. l)id you expect to poll these ten thousand tickets?-A. No.
Q. For what purpose did you have them there ?-A. To give to my

coIlltmmittees any time they would come to nme for tickets.
Q. lowllong have you lived on the island ?-A. Six years, sir.
(. How many votes were polled on that day ?-A. Twelve, to my

knowledge-Democrats.
Q. How many Republican votes ?-A. I don't know. I took no notice.
Q. Ilow imany votes i allll-A. If I aml not mistaken, it is a hundred

aud fifty voters, or umay be more or may be under.
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Q. Can't you state more definite tile number ?-A. You see they goes
away to Savannah River and comes back and forth.

Q. Iow far is tile Savannah River from Paris Island ?-A. I suppose
it is about sixty miles, somewhere along there, by water.

Q. Did or dil you not say you had fifty members in your )Denocratic
club f-A. I (lid, sir.

Q. Give their names.-A. I couldn't give their names by knowledge
lesten I hIad the list.

Q. Can't you give any of them ?-A. Yes; London Byran, Cyrus
Byran, two; Jimmie Gooding, Moris Scott, Paris Dawson, Grimes Daw.
son-six. Can't think of them lesten I had the list.

Q. Did you hear General Smalls's speech on Monday, 6th November
last?-A. I (lid, sir.

Q. What (li(l he ineanl whlenhle said, "Don't give your husbandsatny of
that thing, ladies ? "-A. I thought it was a very vulgar word to use
among ladies.

Q. Well, what do you think he meant by it?-A. He must to have
meant that the women must not let their husband have any connection
with them ; that if they vote the Demlocrat ticket they should kick tlie
out of thie house.

Q. Are you and General Smalls friendly ?-A. Were until about a
month before tlhe election.

Q. You state in your direct examination yesterday that pistols were
drawn; it so, by whom ?-A. Yes. There was a gentleman, Mr. Gil-
lard, had a double-barrel pistol in his hand. If I had of struck either
one of the women or men, no doubt he would have killed me.

Q. Are you supposing he would have killed you, or (did he tell you he
woudl ?--A. He told me le would do it; lie would put more holes through
me than doctor could patch.

Q. NWhat part of the island was this --A. -le told me that right be.
tween the two churches, on the (day of the election.

Q. Did lie not tell you that with a view to kee) you from striking
some woman ?-A. No; there was no woIman1 roundl us at that time at all.

Q. Where had they gone ?-A. They had not gathered round tle plhce
yet; that was early in the morning.

Q. What do you mean by saying that hlie would have killed you if you
had struck any of the women ?-A. He had his revolver all the time in
his breast.

Q. Were you not threatening to strike some woman when lie made
these threats ?-A. No; I had 1no cause to make any threats at all.

Q. You spoke of threats being made before the election at that place.
In what manner ?-A. Why, they said they would "' lick any Democr(at
son of a bitch that come on that island to vote tlhe Democrat ticket."
As for Ine, they say they would )put three hundred lashes oln my rass.

Q. By whom were these threats Imadl?-A. By Sam Gilliard and
several others; lie is the only man I heard; but they sent tme word to
my house.

Q. I)id you make any threats ?-A. No.
Q. Was .Judge Cook a Relpublican or a I)eeocrat?-A. He were a

Republican, sir. lHe told me live or six times lie was a Republican Illlln.
Q. Why was he not heard to speak '-A. Becapse they sail lie was a

Reform Replubllican, and lie was a bigger l)emocrat than any of tlhem.,
Q. Was not Judge Cook intoxicated on that day?-A. Not to my

knowing.
Q. Could he have been without your knowing it?-A. No; if a man

is lluder the influence I ought to know, or if lie was tight.
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Q. Did or did lie not raise a disturl)ance among the crowd ?-A. No
sir.

Q. You spoke of a dozen policemen, and that they were Republicans.
What means, if any, had you for knowing?--A. They told me they were
Chamberlain men, and I know that Chamberlain is a Republican man.
Q. Give the names of those that told you so.-A. I don't know the

name of all of them. Simmons for one ; this Miller there, to the hotel,
hoe is another one. Israel Cohen is another, and they were all standing
iup together. The reason I know they were Chamberlain men is by the
words that came out of their mouth.
Q. How came they to tell you that they were Chamberlain men ?-A.

I were passing along, going down the street, and they were picking then
out for police, and while standing together they were saying who they
would support, that they \ ere going to support Chamberlain.
Q. ])id you not say a moment ago that they told you so ?-A. They

have told me that about two months before the election who they were
going to support, and I told them who I was going to support.
Q. Who is the intendant of the town of Beaufort ?--A. Williams has

been at that time.
Q. Is lhe a Republican or a Democrat?-A. Republican.
Q. How do you know ?-A. IlHe told rme so.

Q. How many meetings of Republicans have you ever ,attended ?-A.
0,1 don't know ; I have attended several of them ; all their mass-meet-
ing and caucus, such like that.
Q. How many Dembocratic meetings have you ever attended?-A. I

attended twenty.
Q. In Beaufort County ?-A. Il BeaufortCotiuty clll)-meeting, though.
Q. Are you a member of any Democratic rifle-club?-A. No.
Q. What are your politics ?-A. Democrat.
Q. Who told you to say all that you swore to here yesterday and to-

day ?
(LIaughed at by witness.)
A. I was summoned here to tell all that I saw on the 7th of Novem-

ber last at the polls, and I have explained that that I see done by Re-
l)ublicanls, and no more.

Redirect examination:
Q. You stated that at Paris Island precinct the count commenced at

two. l)o you mean that the voting ceased at that time and that the
box was Opened ?-A. Thle voting stopped at twelve. The box, I will
most attest or swear, was opened about two o'clock, or perhallps earlier.
Q. l)id you have a watcli ?-A. I had a watch in the morning, but it

stop)e(d, but I got the time from Mr. Snider. After I left the polls I
mlet two of these naval officers and they asked ime wlho was ahead and
had the polls closed. I told them yes. They asked mle who was ahead.
I told thellr the Republicans were ahead here, and asked them what time
it was. They said a quarter to four, and about half anl hour later I saw
thle manager coming down the road with the box.

JOHN + BIRD.
mark.

Witness:
WM. S. DRAYTON.

Swornl and subscribed to before me this 14th delay of February, 1877.
[SEAL.] M. R. COOPEIR.

A'otary Public.
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Ill the contest between George D. Tillman and Robert Smalls for a seat
in the Congress of the United States.

STATE OF SOUTI CAROLINA,
County of Beatfbrt:

FEBRUARY 14, 1877.
Wiw. S. DRAYTON, a witness of legal age produced by contestant,

upon lde notice to contestee, deposes as follows ill reference to ques.
tions propounded by contestant:

Question. What is your age, residence, occupation, and name?-An.
swer. Nearly thirty-two years of age. My name is Williams S. )ray.
ton. I resided, at the time of the election in November last, at Hilton
Head. At present I reside at Rose Hill plantation, near Bluffton, Beau-
fort County, South Carolina. I am a farmer by occupation.

Q. Iid you plant on Hilton HEIad Island last year ?-A. Yes, sir.
Q. \When did you remove from the island of Hilton Head ?-A.

About the 8th or 9th of November last.
Q. Why did you leave Hilton Head --A. I got so disgusted on the

day of the election that I made up my mind to quit there. I wouldn't
live there any longer.

Q. Do I understand that you have left there permanently ?-A. Yes,
sir.
Q. Is this-on account of the political condition of things on the island
A. Yes.
Q. At what precinct were you on election-day ?-A. At Mitchellville,

Hilton Head Island.
Q. Did you occupy any official position on that day ?-A. Yes, sir. I

occupied the position of State manager of election at that precinct.
Q. Had you been appointed to any other position for which you did

not qualify ?-A. Yes, sir; I was appointed United States supervisor
of election.

Q. Who were the other managers, and to what party did they be-
long?-A. There were two others, G. P. Gardiner and the Rev. Mr. Pee.
ples, both colored, and belonging to the Republican party.
Q. Please state about how many white and how many colored votes

were cast that day; holw manlly Republican and how many Democratic.
(Question objected to by W. J. Whipper, counsel for contestee.)
A. There were four hundred and seventy-six votes, sixteen whites

and four' hundred andl sixty (colored, to the best of my memory; eleven
Democratic votes cast, and four hundred and sixty-five Republican were
polled.

Q. Please state the entire white and colored population of the island
as best you can.

(Question objected to by counsel for contestee.)
A. I think there are about twenty-five or twenty-six white people,

and about twenty-eight hundred or three thousand colored people.
Q. Were the lands on that island held at that time under United

States direct-tax titles, and by whom chiefly ?-A. Part of tlheml were,
tand part of them were not. Part of them were held by their old owners,
t. .. McIntire, the Sea Island Cotton Comnpany,'Valentinle. These are

all the persons that I know who did own land at that.
Q. Were the lands ol that island sold during the war under tle

United States direct tax sales ?-A. I have heard so, aind I know that
our property was, and bought in by the government.

Q. Please state the manner in which the election on the 7th of No-
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vember was conducted, what. was the conduct of the respective parties
at tle polls, and whether there was any violence and intimi(ation.-A.
1 arrived at the voting.precinct at MIitchellville at about half past six
o'clock a. im., and then about' twenty or thirty votes had been already
casted. The first thing that I did was to vote myself. I heard a few
remarks outside.laughing remarks, jeering that the Democrats need not
come there to vote, that they would he badly beaten, but paid no atten-
tion to it at the time until about half past nine. McFall came ull) and
tolIl me that things were looking squally, and that he was afraid he
woull have to apply to me for protection ; that the parties distributing
Republican tickets contested the right of him (McFall) distributing
Democratic tickets. I told them that they couldn't prevent him from
doing it, and that if they attemtl)td any force or violence I would read
the law governing riotous behavior at elections. In about fifteen min-
utes or half hour afterward McFall came to me and appllied for protec-
tion, saying that unless we did afford him protection he would be made
to leave tile ground or rlu the risk of being beaten or lose his life. I
tlhen appealed to Gardiner and tile Rev. . P.eeples to speak to the peo-
ple, and tell them that Mr. iMcFall had as much right to distribute his
tickets as they, the Republicans, had. Gardiner told them that certainly
Mr. lMcFall.had the right to distribute his tickets, and Mr. Peoples went
out the door to speak to the people himself, when they said to him lie
hadletter mind his business, and go back and stay in that house or they
would make him. I saw then that they were determined to take Mr.
McFall off by force anyhow, and concluded that the best thillg that I
coul(l (lo would be to read them the law affecting elections. I did so,
when they informed lme that it was nothing but a damn democratic

pelr, alnd that I and the law could go to hell, and, what's more, that I
\w1s a (damnt son0 of aL bitch.

(Q. \\Vlere were you at tlhe time ?-A. At the managers' table at the
polls.
Q. \Whalt law did you read ?--A. The .United States law ; tle instruct.

tions to supervisors.
Q. By whom were these remarks made ?--A. By several out in tile

crowd.clo'W(l.
(Q. By white or colored men, and to what party did they belong ?-

A. IBy colored meni, belonging to the lRepublican party.
Q. \\hat was tile general aspect and l)ehavior of the crowd at that

time !-A. Extremely boisterous, and( I don't care to be paced in such
I plsitimo again, either.
Q. Please go oil and state what occurred further ?-A. After cursing

me a sonlof t.abitcll they informed me that if I catie out there they
would beat my head to a jelly. I informed them that I was not a fight-
ilg 1man, and that I was manager of election ; that their talking did
not scare mle at all. About this time two colored men took Mr, McFall
an( forcibly cariled himl off' from the polls. The tumult about this time
had attracted the attention of the women, and they surrounded MIr.
\lcFliall, armed witl f'elce-pickets and barrel-staves, and, as well as I[
ouliltl see, struck at him several times, and abused him in the most vio-
lent language.
Q. State their language.-A. They cursed him for an o1(l rebel son of

a bitcll andi other epithets that I could not make out at that distance ;threatened to kill him if he did not leave, and the last I saw of Mr.
MIcFall hie was being escorted in the direction of my place by a squadof mien and women. About fifteen minutes after Mr. MceFall was car-
lied away from the polls Mr. Kleimu and Henry Politzer came up, when

L Mis. 11--3
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the polls were completely surrounded, (the entrance to the polls,) ald
the Republican electors declared that no more damn Democrats should
vote at that poll. Politzer said he would be dalnned if he wouldn't,
and was pushing his way forward when Kleim and hiluself were stir.
rounded and prevented from so doing. Dr. F. E. Wilder in the mean
time rode up, and I called upon him to insist that the Democrats should
be allowed to vote.

Q. Were Kleine and Politzer white or colored, northern or southern--
A. They were white men, of northern birth.

Q. What position in connection with the election did Dr. Wilder
hold ?-A. He was a commissioner of election for the county.

Q. Do you know whether or not lie was chairman of the board ?-A.
I do not.

Q. To what party did lhe belong, and did lie hold any other official
position ?-A. le belonged to the Republican party, and held at that
time tile position of trial-justice.

Q. State what was then done about Kleine and Politzer.-A. After
calling upon Dr. Wilder to read the law upon election to those who in-
sisted in preventing any more Democrats from voting there that day,
and after Dr. Wilder complied with my request and told them that they
must allow Democrats to vote there or the box would l)e thrown out,
they concluded to allow IMr. Kleine and Politzer to vote, but abused
them while doing so.

Q. Were any declarations made as to whether colored men should
vote at that place the Demnocratic ticket '--A. I heard several of them
say that they would let the white Democrats vote, but any damn nigger
they caught voting the )Democratic ticket they would beat him to death.

Q. WVere any threats made at that time against tle white people on
tile island ?--A. Yes; I heard some of them say that.there were too
many white people on that island anyway, and they would clear some
of them out.
Q. Do you know that any attempt ias made against the lives of any

of the white people there soon afterward ?.-A. I was told by Mri. Me.
Intire that lie had been shot at.

Q. To what party did lie belong ?-A. To the D)emocratic.
Q. Northern or Southern man ?-A. Northern imtatl.
Q. Wras lie well known on the island as a I)emocrat ?-A-. Yes.
Q. Did lie vote tlhe Democratic ticket ?-A. Yes.
Q. Where is hle now?-A. :le is dead.
Q. How ?-A. Killed by some unknIown person while walkilln ill li

store.
Q. When ?-A. A little after dark.
(. flow long since?--A. About six or seven (lays ago..
Q. Is there, anything that occurred at the polls that (lay of any ill-

portaniece? ere threats made against lives of democrats generally?--
A. Yes; threats were made against the life of Mir. MeFall, and I have
already answered in reference to threats to kill any colored main w\ho
voted tlie )emocratic ticket.

Q. Were these threats general throughout the day?-A. No; they
were from about 9 until 2 o'clock; tllen everything quieted down.
Q. Did any Democrats attempt to vote after 2 o'clock ?-A. No.
Q. When was Mr. McFall driven away from the polls, and did lhe re.

turn ?-A. IHe was driven off about 1) o'clock, and did not return.
Q. Did any one distribute Democratic tickets after lie left ?-A. No.
Q. Was it safe for a man to vote the Democratic ticket on ,that day T-

A. It was up to 9 o'clock.
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Q. How afterward ?-A. It required some pluck to (do it.
Q. After the row comtmenced was it or not possible for a colored man

to vote openly the Democratic ticket ?-A. No; it was not.
Q. Would it have been safe for a colored man to have voted the Dem-

ocratic ticket before the row commenced f-A. No ; not in my opinion.
Q. Did any colored men express their intend tion, before tile election,

to vote the Denmocratic ticket ?-A. Yes; several of them.
Q. You stated that several had exlpressed their intention to vote the

Democratic ticket: can you state how nainy of themll'?-A. About
twenty that I know of; I light l(add that more would havl (oedoe had
they not been afraid.
Q. )o you know the greater portion of the peopleoin the island ?-A.

No, sir; I know about onet ird of the voting population.
Q. Did these men vote the Democrati ticket. If not, why not ?-A.

Only one that I know of; the rest were afraid.
Q. Is it or not your opinion that tlie result of the election was changed

by these threats and violence at that. precinct ?-A. Yes, sir; I believe
the Democratic party would have got a great manyl1more votes but for
the threats and violence.
Q. About how many women were at the polls ?-A. I suppose there

were some thirty or forty in the vicinity.
Q. 1)o you know whether the mllnagers were sworn that d(iv ?-A.

No; I wasN sworn, but (lon't know about the others.
Q. Were tile voters at that poll lknowil to youl to be qualified voters ?--

A. To tie best of my knowledge they were, I think there -was some
repeating done, but could not swear positively.

Cross-examined by A. 11. Ezcilel, counsel for contestee:
Q. How long have you lived on Hilton Head ?-A. Nearly two years.
Q. How long have you ceased to live there ?-A. About three months.
Q. Why did you leave ?--. Because I was disgusted with it.
Q. What caused youl to become disgusted -A. After halving lived

nearly two years upon the island in friendly relations with all the col-
ored people and tlhet to )be cursed and abused as I was on election-day
for oily carrying out my duties as a manager of lelection, was elnolugl
to (lisgust 111e.
Q. And that was why you left '?-A. Yes.
Q. Are you a married man ?-A. No.
Q. D)i or did you not make iup your minll p)reviols to ti1' el(lction to

leave tile island o1n account of there not beiti' ntv society I--A. No,; I.
(1di not.
Q. )(id you say so after the election ?-A. Yes; I d'id s.iy that there

wa1s Ino society on the isllanl to inlllnce a11 intelligenlit landl (lilt ivated man11ll
to relminil there, bult tllt was ilmot the causedtlh;t d(rov(e ilIe away from it.
Q. What did tlie colored people tmeanll y saying tlherel \ws1noiuse lor

I)emnlocrats to vote here, and that they would be baltly beatell '--A. \tthait time I think it wa.s merely a speech of b1)avadfo.
Q. You Slpoke of beilngl abul)tise, anlld said thllt tlhe allusil(1 c(;111 fl'roml

lRepblicansl ; how (10o youlkllnow tley were Rlepubllicalls !-A. ecanluse(I wasabusedd by them aind calle( a dan(111 l] )II(ll rat, illn1 it is very natii
11 to conclude tilat a miai of your1 own party w oultd not course( atnd abuse

(Q. Are yo a Republican or a l )oooralt !--,. I alm a Ddemocratt, sir.
Q. Were you ever allied with the Repl}ublicnil party, ?-A. I didl try

two years ago to work il the l)rty i n1 opposition to J.l )touglas Rtolbert.
onl, but found the contact so obnoxious that I withdrew ii1 (lisgust.
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Q. Were you ever a ilember of t Relpublican convention ?-A. No; I
was not; I ;was senlt there as a delegate, but was not admitted.

(Q. Were you sent by Ileptublicanls ?-A. I Nwas sent Iby- IRep)blicalls
andlD)emocrats ; men whoi called themselves conservatives.

(Q. Have you ever' adle a Republican speelch?--A. Yes; I think I
have.

(Q. Where, andil on what occasioti ?.-A. T made it ill the convention,
ill Beaufort, two years a.go.

Q,. Was tihat-a Relpubliean conlvelntioni ?-A. Yes.
Q. You .stated that you w\olld not like to be placed ill the position as

manager of election again. Was it or was it not through duplicity that
3yo were afraid ?-A. No.

Q. ''hen state why.-A. On account of the boisterous and1 riotous pro-
ceedings of Inellbers of the I.ellublicat n )party.
Q. Give the names of som e of the pa'ty that struck at Mr. McFall.-

A. I could not give the names. I saw a whole crowd of them. I could
not swear to their names.
Q. Give the names of some tliat escorted Mr. McFall to your house.-

A. Samll Black, and I think a, Mrs. Norris. I could not see well who
they were ; could not swear to Mrs. Norris.

(Q. What was Sam Black's politics--A. From his conversation to
me I think lie leans more to the democratsts than Republicans.

Q.. How lollg have you known Mcliltirc ?-A. For two years or more.
(,. I)id you ever know him to attend( a Replublican convention ?-A.

No.
WM. S. DRAYTrON.

Swornl and .subscribed to before nle this.15thl (lay of February, 1877.
[SEAL R. COOPER()i,

Nolary 'Public.
The colirt lhere alIjoureiili to )9 o'clock a. i. Thursday, thel 5th instant.

TIuls1)DAY, Fcbruary 15, 1877-9 a., m.

Colurt imet purlsulanlt to adijoliitr enlt, at the Mansion Iouse, Port
Royal, Soutl Carolina.

l'resent, (eorge ). Tillmall, contestant, and William Elliott, his conill-
sel . \S.DraytoI prIesetltedhlilself for completion of his cross-exmai-
inaltion. (Neither tle contested nor his counsel being l)reselnt the ex-
aIinatiionl was\\' post)poed until 10.30 a. in., at which hour, neither
contestee nor Iiscoultselapptll)elrin,'" tlie witness, W\. S. Drayton, was

tliscl.!argel, aIlII thle e.xaniattiom(of t lie co(ltestailt's other witnesses
I'('XI 11(e1,

M.M . COOPER,
.'otary public.

Il thle matter of tihe contest )bet ween ( eorge I). Tillman and Robert,
Sin;llls for aseIat il til' C(molgrless of thleU(liited( States.

'TAT.v' 1: (')1' S(.'TII CA ROLI,1NA,
('ouulyty !'/ ],tl;ar/ :

'FE,;n]UARY 15, 1877.
IkAND)A LL III;YWAlI), (colored,) a witness of legal age, prloduce(l by

conltestani t )Ipoil (duIn notice to conitestcee, deploses is follows iln referenlce
to questions (ropouni(ldd by coiitestanllt's counllsel.

'Preselt, Willianm Eliott, couiLsel for count estanlt.
(Q)iestionI.State your llallt,Ia1'e, residence, and occulpation.-iAnswer.
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Randall IHey:wart; aged about thirty years; live attlilton Helad; 1 am
an engineer by occupation.

Q. At what precinct were you at the election onl the 7th of November
last ?-A. I was at Mitclioelllle precinct, on lilton HeadIsland.

Q. When (idl you get there alnd when (lid you leave ?-A. I got there
about 10 o'clock and I left about 3 o'clock.
Q. What were tle people doing when you got there ?-A. When I

first got there, sir, I heard tlle riot amongst tlle colored folks, and I gets
tup; I listens, and see what tle riot was about.

Q. About how many people were there ?-Ai. About nearly on to two
hundred lead of people, sir.

Q(. Did you see Mr. Mclall there ?-A. No, sir.
Q. State how much of a riot was going on ?--A. There was a right

good riot going on.
Q. By white or coloredpleoplle --A. By colored people, sir.
Q. Did they have any'arms or sticks ?-A. They had sticks; walk-

ing-Sticks, as usual, sir.
Q. I)id you hear any threats against Democrats ?-A. When I first

got there I heard tlhe riot. 1 'stinctly a1xed what it was about, an:l. it
was to my ears that Mr. McFall had been there wid some fraud tickets,
and I said to leim what (li( nic3mean byd(at; and when I sail to him
what did Ihe mean by it, lie give me ld answer; and when lhe give me
dle answer about lese fraud tickets, I made an answer,\Well, ef there
is niy here show me one, and hie didn't. Well. I was (1dre from 10 to
W( o'clock; seeln n1o fraud tickets at all (lat day.

Q. Who was this you asked--Mr. McFall ?-A. No. I did not see
hMr. McFall at all that (day. It was a Replublican I axed, and it w-las
Jiltst in my hearings 10 Democrat should vote, (hlit day, andl before the
election came oil they said so. I was running my engine,'nd they hlad
(come around where I was at work lad had made use of words there dat
d(e 1)enocrack should vote. I made an answer to em dat they were
ignorant speaking that away; dat we had been voting a'ind never has
received any good yet.
Q. What (lid they threaten to (o to mien that voted tlle Democratic

ticket ?-A. They said ldat (ey would kill (e Itlss one dat vote a D)em-
ocrat ticket.
Q. Was tills said before the election and at the polls ?-A. Yes, a

goo( little while before de election, and at de polls, too, and I said at
((e time that I think we all better vote for one of ourowln men.

Q. How long did this riot at tle polls last ?--A. ILasted about. two
hours after I got there.
Q. Were there any women there? How 1:many, and what werl( tthey

doing'?-A. Yes, tilere was a lot of demt tlere lliad sticks, collingl from
5Mr. I)mayton's side u11) towards (de polls. I axed one of tlhemI where she
been. Said slh went to Irul Mra. McFall, and I laughed at her.
Q. tWhat were they doing ; wrel tiley makgll tIlisriot ?-A. rTy hiad

uni Mrt. MeFall and were coming back to tile i)ols, and as they walked
til) Mr. Riley-
Q. Was Riley a white man and a )emocrat ?-A. Yes, sir; they asked

himi waq. lie going to vote. lie said ' .Yes." L' Whallt side is you going
to vote 7" 1ie. says, " I (lol't know yeit. They said, S iyou donlt vote
(1o Republican ticket you sha'ln't vote alt all." Ile says, t Yes, I will."
They says,' \Wll(h youI (to vote we'll see what ticket you vote."
(A. II. Ezeikel. counsel for contestee, here aplpeareld, 12 o'clock mii.)
A. HIe said, " I (doi't care( a (lalt wh\\o knows where I vote. I'll vote
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to-day; and 1 will vote the right ticket." They said, " You better vote
de right ticket; if you don't, we will give you (le (devil."

Q. Did) you see Mr. Politzer comeiup to vote ?-A. Yes.
Q. Who was with him ?-A. 5Mr. Lightborne, IMr. Kirk, Mr. Kleine.

SooIn asl h got to (d window lie was surrounded, and they said he
shouldn't vote. Ill do mean time Ie \walked off from (ld window. They
followed hill, seeking him what ticket h1e was going to vote. Finally,
he said that lhe was going to vot:tetle llcolatic tictiket. They said,
" No, you wonllt; not to-day." Hle said, " Yes I will; I'll vote just as I
ldan pleasee" " No, you won't, sir; lnot here, todayy" In tle mean time
Doctor Wilder rides lup, says, LlBoys, keel) quiet." pMr. 'Politzer goes
back to the window, with a, whole passel of men around him,finlng in
his vote, walled away from tie window, jupedl ill his buggy, and left.
Mr. Drayton was inside of de house, just about when as I was going to
make my time to vote. 1They got so hot out doors-
Q. Who do you lleanl by they ?-A. The Ipeople, de lmen folks out

doors. Says, " Ef you don't, keel quiet out of doors "--
Q. Who said that?--A. Mr. l)raytoni- That I will have you ar.

rested." The use of word was made back to him, "; You come out dat
house, sir." lie give no answe-thehre was no answer given, and there
was lo more smaidl to hill). WAIhen I went to vote I was axed to look at
my ticket.

Q. They wanted to look at your ticket ?-A. Yes, sir; tle men out-
side. I says, " No,sir; no one sees lily ticket ;" ill de mean time another
man said Iteyward was all right.

Q. Ilow did you manage to vote ?-A. TMc I had1 to put in my vote,
sir, on a sort ot a sly. I had. a reason to do it.

Q. State the reason.-A. lThe tlhreatells whatl'; been made on tlhe ground
at the electioln-loll. At once I had lan idlier ot to vote, but water I went
there I thought I would like to vote, land did cass mly vote, throw' all of
(1e big threatens what's (e give. I didn't mind any of it, 'cause I di(ld't
think that there was any 11tan oni die ground better that I was.

Q. You said( you voted on tlle sly; how did you do it ?-A. Well, sir,
I went up to the box to cass 1lmy vote-the reason that I say I voted on
a sly is because I heard what was passed before I (lid vote.

Q. What ticket did you vote ?-A. I voted the Democratic ticket.
Q. Did you let the people around you see the ticket '-A. No, sir.
Q. Why not ?-A. Well, sir, they give such threatens what they

would (lo with a man it' lie did vote it, is my reasons.
Q. Could a colored man have voted the Democratic ticket openly there

that (lay ?-A. 1 ldo't think lie couil(l, sir.
Q(. 1)o you know of any lmen that would have voted tle l)emloclrtic

ticket tliat day but for the threats !-A. Yes, sir ; I know three.
Q. Can you give their names ?-A. Yes, sir, if it is necessary.
Q. Do you object to giving tlhenm !-A. Yes. sir ; but I suppIose I can

give them.
Q. Why (1o you object to givill thlIem ?-A. Because 1 (dont feel dis-

pos0ed of givillg theirnames at all.
Q. Can't you give the reisonl why yuoll 't, wallt to give their names?

-A. Yes, sir; mly reason is thisT:They don't \waiI t the lpeole oln 1 iltoll
lead to know that t(de was going to vote as 1 did.
Q. Why ?-A. Well, sit', there, is il sort of a dread since [ been sum-

10ons for here.
Q. Does the dread there last as long as this firoml tle election ?-A.

Yes, sir.
Q. HIas ally D)emlocrat been killed (dowi there since tlie electioll ?
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(Objected to by counsel for contested.)
A. None only Mr. Mclntire.
Q. When was he killed ?'-A. On Monday niglit, sir.
Q. Is it known who killed himl ?--. No, sir.
Q. Do you know how lie was killed '?-A. I heard lie was shot, sir.

IIe was killed in his store, sir, going from the store into his office.
Q. Night or day ?-A. Night, sir; about quarter past seven.
Q. Do you know whether or not lie had ever been shot at before?-

A. Yes, sir; lie told me lie had.
Q. Since the election ?"-A. Yes, sir; since the election.
Q. You said that there wereteihree en that would have voted the

1)emocratic ticket. Were there not more that would ?-A. Yes, sir; I
think so, but these are all that I am certain of.

Cross-examined by A. IH. Ezeikel, counsel for contestee:
Q, Who told you that McFall had bogus tickets on the ground ?--A.

Well, I heard it; no certain person; a lot of then mentioned it.
Q. Can't you give the names of any of the parties ?-A. No, I can't;

there was so many of them that 1 can't answer that.
Q. How long have you lived on the island ?-A. Four years.
Q. Do you know many persons on the island ?-A. Yes; I know a

good many by face.
Q. Do you know any by name ?-A. Yes, a few.
Q. Was any in the crowd who told you of these bogus tickets ?-

A. Yes, but there was so many speaking to me.
Q. Give the names of those whom you know.-A. Well, I don't think,

sir, I will.
Q. How do you know they saw McFall ?-A. 1 heard it.
Q. VWho aske(l Riley if he was going to vote'--A. A passel of wontlen.
(Q. Who said they would see his ticket, if l e voted?--A. Some men

folks.
Q. Can you give the names of any of them ?-A. 'Well, not exactly

right.
Q. Who said that Politzer should not vote ?-A. Well, sir, there was

a whole crowd that said so.
Q. Can you give the nalles of any?-A. No, there were so many of

them.
Q. Can you give the name of one or more who surrounded hlinll--

\. No, I can't, there were so many.
Q. AWho asked him what ticketic e was going to vote ?--A, Well, the

same crowd that was round him.
Q. AWho said he should not vote as lie damn pleased ?-A. No one.
(Q. W1ho said that lie should not vote at all ?-A. Thle whole crowd

said so. I couldn't l)ronoullice any certain one.
Q. Can you give the names of any that was in that crowd ?-A. I can

give tlie name of some, but they may not be the right ones.
(Q. Give their niames.-A. There was Jack D)ailey, Josiah \'right,

John Riley, Isaac Jenkins. They were in there, and plenty more. I
certainly saw them.
Q. Where are they now 1-A. They are at Hilton Head, or was when

I came away.
Q. Are you a Republican or a democrattt.!-A. I am a Democrat.
Q. Were you ever a lRepublican ?)-A. Yes.
Q. How long have you been a D)emiocrat ?--A. This is tlle first year.
Q.( Is Mr. Politzer a Replublicanl or a Democrat ?-A. A democrat , I

think.
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Q. Was not Mir. Politzer trying to create a row oii tlat day :--A\. No.
Q. Who asked you to let them look at your' ticket ?-A. Edward

Murray.
Q. Whlo said that TIeyward was all right?-A. It was a man that

lives there in Mitclhellville. lHe knows ime, but I don't know his name.

Q. Is Ihe a Republicau or a I)emocrat?-A. Republican.
Q. Who lnade the threats that caused you to hesitate whether you

would vote or not ?-A. I can't tell you who it was, because there was
a lot of them.

Q. Can't you give the names of one or more of them ?-A. No, I
can't. They spoke it for everybody to hear.

Q. You spoke of being afraid to vote. AWhy did you think afterward
that there was no man ol the ground better than yourself ?-A. Well,
sir, I thought I was a free iman.

Q. 'Were you sworn before depositing' your vote?'-A. Yes.
Q. Why do you think a colored man could not have voted the I)emo-

cratic ticket publicly ?-A. Because the threats were made so heavy
beforehand.
Q. You stated in your direct examination that three would have voted

were it not for threats; will you give their names ?-A. Aco Fingerlson,
Jack Mungen, and a man they call Shaky Bob.

Q. Where are these men now?--A. Two of them is to IHilton Iead;
the other went off last Friday.

Q. Give the name of the one that left oi last Friday.-A. Bob,
Shaky Bob.

Q. heree (did lie go ?-A. To Savannah ; I heard him say so.
Q. These three men yout spoke of, are they Republicans or Demo-

crats ?-A. Republicans now.
Q. D)id tley tell you that they did not want tile l)eople on Hiltoll

HTead to know that they intended to vote the )Democratic ticket?-
A. Yes, thlley did.

Q. Why ?A-. I didn't ax their reason.

IRANI).ALI + HIEYVWARI).
mark.

Sworn aind subscribed to etfore me tilis 15th day of' February, A. 1).
1877.

[SEAL.] M. 1R. COOPER,
. otary PIublic.

In the contest between Geo. I). Tillman and Robert Smalls for a seat il
the United States Congress.

S'rA'r OF SOUTH (CAROLINA,
Co unty of Bea jo rt:

FEBRUARY 11,1877.
CLAREN1E 1B. KIRK, a witness of lawful age produced by contestant,

upon due notice to contestee, deposes as follows in reference to questions
propounded by counsel for contestant.

Present, William Elliott, counsel for contestant.
Question. State your name, age, residence, and occuplation.-Answer.

Clarence B. Kirk; 'forty-olle years of ago iln ly next; reside at Iluflf'tOll
Beaufort County, South Carolina. Cottonplanlter by protfesion.

(Q. WIIere were you at the election on November last, on tile seventh
day of November ?-.A. On Hilton Head Island.

Q. Were you employed there at that time ?-A. I was, sir.
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Q, What precinct, if ally, did you vote at on tlat '.ay ?--. At Mitch-
(llville.

Q. State lwhe you arrived at the polls and what took place while yolwere thcre.-A. I arrived there about two o'clock; ol my way, just, be-
fore I got to tlie polls, I met Capt. John McFall, who told me it, was no
use for me to go to the box because I being a D)emuocrat 1 would not be
permitted to vote, anld asked if we were armed. I stated no. I asked
Captain MicFall what was the matter. lHe stated that the women had
run himl off of the ground with sticks and clubs because lie was 'a
D)emlocrat, stand advised me not to go; that they would kill tme if I did.
I told him I would vote or die in tlle attenmlt to (do so.

(A. H. Ezeikel, counsel for contestee, here arrived.)
Witness continues:
I went on to tile box. When I arrived there, I was immediately 1sur-

rounded by a number'of women and men, black people, all having clubs
anind sticks in their hands. I was not known at first by the people. I
was soo01, however, recognized by some of them as their former owner. I
(lid not vote immediately, because both lmen and women oil tile ground
swore that no ldamnl democratt should vote at that box. Ii looking
toward the polls about thlirty plces lfro where I was then standing' I
;saw a crowd of men armed with cll)ubs completely surrounding Mr.
Politzer a1nd MrA. Kleine and a Nortlleni manorformerly of tile UnIited
States Navy, and from their tlhreatellin,g fttitliude-still swearing that 1no
(dali I)emocrat s11ould vote tlere that day-caulsed me to alllroacl tlhe
party a little nearer to hear what was the trouble; I learned tllat tiis
Nortllern man-whlose name I forget-ldesired to vote, 311. Kleine and
Mr. P'olitzer arguing with the negroes that lie had a right to vote,
tlie negrioes swearing with tlie most terrible threats that lie should not,
vote and that they would niot let hlim vote, and11(e, did not vote. Shlotly
after I saw AMr. Politzer go iup to tle box to vote. IHe was followed and
surrounded by a number of negroes armed wNitlhstickls and clubs, and
\wllei lie attelpte(l to p1ut his vote ill tile box I saw a plowerfu1l 1legro,
with a stick, standing in his 'tear, whlO cursed hilln and ' .oldl 1imin that it'
lie Iput that ticket in the box 11e would kill himi. Mr. Politzer told liim
lie would be dllamied itf le wouldn't vote it, and did vote it. Afte MIr.
I'olitzer voted lhe told Dr. Wilder who was trial-justice on tihe island,
that lie should arrest that lmanl not only for intimidating him )but
for threatening his life. Dr. Wilder did not arrest him.
Q. Did lie give any reason, for not arresting him ?-A. No; not at

that time, sir. I did not vote immediately, because the poll \was comll-
pletely in the possession of about a lhunllred negroes larme)d with clubs,
.swearing that no damn i)ernocrat should vote there. In the mean tnie,
while waiting for aln ol)portunity to vote, I was accosted by several
negroes who advised me not to attempt to vote while the crowd was

tlere, or I would certainly be killed; tliat they too desired to vote tlhe
)Democratic ticket, but "was afraid to (10 so. As soon as the crowd ladl
dispersed from tile window where the box was held(, I w'ent upl) and yeoted.
As sooI as 1 voted(, Mr. KIleile, Mr.IPolitzer, alndl I got into our wagon
to leave tle ground. I heard Mr. Politzer tell the manl who threatened
his life that it' there twas any law in the land lie would prloscutite him.
This man replied, " You had better go, for (lon't you know what is going
on at Blull'ton ?" Thle rumor then had reached uis that there was terrible
fighting going on at B1lutt'on. Wcdrove over to Mr. Robert C. McIln.
tire's store. After we got there )Dr. Wilder came ill; Mr. Politzer
asked him (objected to by counsel for contes.tee) why, as an executive
ollicer on the ground, lie (lid not larest this Ima. I)D. Wilder replied
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that if he attempted to do so that it would have created a terrible riot
or row.

Q. What time did you leave the polls ?-A. I think about one o'clock.
I would judge it to have been about that time.

Q. Did this condition of things last while you were there ?-A. The
whole time, sir.
Q. Was it or not possible, in your opinion, for a colored man to vote

the Democratic ticket openly at tlhe polls that day?-A. No, sir; it was
not possible.
(Objected to by contestee's counsel.)
Q. What, in your opinion, would havbebel tile result of thle attempt ?-

A. The death of the man who made the attempt.
(Objected to by contestee's counsel.)
Q. Was the result of the .election changed by these threats and

violence ?-A. Yes, sir; in my1 opinion it was.

(Objected to.)
Q. State the grounds of yonur opinion.-A. Well, sir, because I know

colored men who would have voted the D)emocratic ticket if they had
been permitted to do so.

Q. What was the feeling of' lel)ublicans toward Democrats on that
island prior to the election ?

(Objected to.)
A. The feeling was very bitter, sir.
Q. How indicated ?-A, It was indicated by plain, open threats, p1re-

vious to the election, that they would kill any (lamni Democrat who
voted. I heard this tiiie andl time again before the election.

Q. Was tlese threats Imade publicly ?-A. Yes, sir.
Q. WVhat is the condition of JfIilton lHead Island as to civilization and

good order?-A. Well, sir, I shouldn't say it w'as in a very healthy
condition.

Q. l)id you hear any1 threats against IMr. MIlntire oil the day of
election or previous to tle election

(Objected to by contested's counsel.)
A. I can't say that I didl, sir, on the (1y of the election. I iad heard

negroes say previous that he was a da mn Denmocrat.
Q. What has become of MrI. Melntire ?--A. lIe has been murdered,

sir.1
Q. AWhat is the general belief in the community as to the cause of his

murder ?
(Objected to.)
A. Well, silr, I have heard parties say that Mr. McIntire, ill their

opinion, was killed for fearr of his political influence ait tlie next elec.
tion-which was considerable onl that island. I can't say that tllis is
the pltevailing opinion.

Q. Wllt were his politics ?!-A. Ile was a Democrat, prominently so.
Q. IMr. Kirk, oil Iilton Headisland, 1and others of these sea islands

similarly situated if repeating at tle ballot-boxes were practiced by
1Republican voters, would it or not, in your opinion, have been possible
for the ol)losite party to prevent or' (detect it ?-A. I (dbn1t think i is
Possible under tlle existing election law to pr'evenlt it.

Q. Please state the provisions ili the law referred to.-A. In the first
place the coi nlissionlelrs of election are generally Replublicans, and the
managers, generally, also. My observation has 1)(en that they rather
encourage illegal votes than ot lerwise.
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Q. Is there any registration required prior to elections in this State?-
A. No, sir.

Q, Are voters required to vote at the precinct near which they re-
side, or can they vote at any precinct in the county ?-A. Tlley can vote
just where they please, sir. They are not required to vote at the pre-
cinct near which they live.
Q. How far is ilton Head from Bluffton ; Paris Island from Hilton

Head ; Port Royal from Paris Island ; 3Beaufort from Port REoyal ; Ladies'
Island from Beaufort I-A. Hilton Head, from Bluffton, is about four
miles to the nearest point. Hilton Head to Paris Island ig about two
miles. To the nearest point Paris Island to Port Royal is about two
miles andl a half; and from Port Royal to Beaufort, about five miles;
and from Beaufort to Ladies' Island is about onl mile.
Q. What is the general means of communication between these

places I--A. By boats; row-boats and sail-boats.
Q. From your knowledge of tile political feeling on Hilton Head Isl-

and, would it, in your opinion, be safe for a colored man on that island
to proclaim himself a Democrat at this day, or to state publicly that Ihe
desired to vote that ticket at tlie late election ?
(Objected to by contestee's counsel.)
A. I do not think, sir, that it would be safe for a colored man to lpro-

claim himself a Democrat on that island.
Cross-examined by A. II. Ezeikel, counsel for contested:

Q. Where do you reside Mr. Kirk ?-A. At 13luffton.
Q. How long have you resided there ?-A. All my life. It has always

been my home. I have lived temporarily from it for a year or so.
Q. About what distance were the polls at Bluffton from your house ?-

A. I do lnot know, sir. I was not atBluffton on election-day. I was at
Hilton Head. I don't know the house in which the poll was held.
Q. Where did you vote at the election held in 1874 ?-A. I think I

voted at the Fordingi Island precinct. It has since been broken up.
(Q. Did you see Mr. McFall on election d(,'; if so, whllee ?---A. I did

meet himn coming) fiom the polls in November last.
Q, Where were you coming from ?-A. From Seabrook's wharf, Hil-

ton Head Island, going to the polls.
Q. Did you hear the men and women say yourself that no damn l)elm-

ocrat should vote at that poll ?--A. Yes, sir; I did.
Q. Can you give any of their names '--A. No, sir; I don't know that

I can. I know but very few there.
Q. Can you give tile namlles of any of the parties that surrounded Pol-

itzer ?-A. I doe't tiink I can. I(ldo't thinly I-remember any of them.
(Q. About how many were they ?-Ai. 1 think upwards of 25 or 30 at

tlhat time. There were a great many more on the grounl(d, of course.
Q. \Where are these men now ?-A. On IIilton Head, I presume, sir.

I haven't seen any of them since.
Q. Can you give the names of any of thle menl who prevented the maitn

in Mclntire's employ from voting ?-A. I (lo not think, sir, that I can

give the names of those who made the threats, for they were strangers
to mnc.

Q. Were you at the polls the entire day'-A. No, sir.
Q. What time did you get there, land what time did you leave ?--A. I

think, sir, it -was about 10 o'clock whel we got there, andl about 1 when
\\e left. We had no timen-piece.

Q. How (o you know that tils man did not vote before you got
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there ?-A. Because he went witl me,. ,We went il tile same cart to-
gether.

Q. Were you together the whole time after your arrival ?-A. No, sir.
But we were never more than ten paces apart, I (don't thlill. lie was
never out of 1my sight.

Q. Then lie could have voted without your knowing it ?-A. No, sir.
Q. Where wants he when you voted ?--A. Te was standing at the cart

that we came in, when I voted.
Q. Did you leave together i---A. Yes, sir.
Q. Give thie name of the manl thlt stood in the rear of l'olitztr and(

told limn he should not vote that ticket.-A. I d(o not remember it. lie
was a stranger to me. I heard Mr. Politzer call his name that day, but
I don't remember it now.

Q. Iid Politzer vote?-A. Yes, sir.
Q. What ticket did he vote ?--A. ie voted a Democratic ticket, sir.
(Q. Where is Politzer now ?--A. I believe he is oil Hilton Head, sir.
Q. Then lie was not killed, was he --A. No; not yet.
Q. Give the names of some of the persons that advised you not to

vote the Democratic ticket or you would be killed, and that they (de.
sired to vote that ticket but were afraid to do it.-A. Well, sir, I don't
remember their names. They knew me. I had not seen them before
since the war, anld did not know their names.

Q. Why do you say that it would have been death to any colored
man to have voted the democratic ticket ?-A. Well, because I have
heard colored men. before the election swear that they would kill any of'
them who voted the Deinocratic ticket, and I heard many of tlieni say
so on that lday at the polls.

Q. Can you give the names of any who you heard sly so ?-A. No,
sir; they were all strangers by name to me.

(M[r.Alfred Williams here appeared ld dstated tlat lie iwas counsel
for the contested, and was authorized to accept service of any l)apers for
himl.)

Q. Did you hear any one say that no Democrat should vote there;
and, if so, what are their names I-A.I have already stated thatthey
were strangers to me. and I can't give names; but I heard a great many
say so.

Q. 'What ticket did you vote ?-A. I voted the Democratic ticket,
sir.

Q. Give the names of the colored men that said they would vote the
Democratic ticket, but were afraid.-A. I think of one just now. His
name was Jack Manuel. There were several, but I did not know any
more names.

Q. Can you give tile nanies of some of the negroes whom you heard
say McIntire was a damn l)emocrat?-A. No, sir; it was before the
election, and I don't remember.

Q. IHow do you know that McIntire was murdered ?-A. I have heard
so from emen who saw him, and who was there after he was killed.

Q. Then you don't know of your own knowledge that he was killed ?-
A. Yes, sir; I (lo know that lie was killed.

Q. Who told you that lie was killed on account of his political opin-
ions ?-A. No one told me so: I have not made that assertion.

Q. Did you not state, il your direct examination, that you were told
so in conversation with others ?--A. No, sir; I don't tlink I said so.

Q. Was he killed before or later the election ?--A. Ile was killed after
the election.

Q. How long after ?-A. Two or' three months.
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Q. Was Mr. Mcltitire at tlhe polls on election.day ?-Yes, sir; but he
was neotthere when I was there. I knew him to have been tiere.

Q. Do you know what ticket he voted ?-A. lHe toll ile that he voted
tlie democraticc ticket, sir.

Q. .l)on't you know that the cause of McIntixc's death is a matter
which the coroner's jury have been unable to decide, and shrouded in
mystery ?-A. No, sir; I did not know it, because 1 had not seen a report
of the jury. I have just heard you state so.

Q. Doylou know why lie \was killed ?-A. No, sir; I can't say that I
d(o ;know.

C. B. KIRK.
Sworn anl(l slubscrlibed to )before 1me this (llth day of February, A. I).

12877.
[s;AL.1 M I. COOPEP,

Notary Public.

In1 tlie contest between George .T Tilllman and Robert Smalls lor a seat
in the Congress of tlie United States.

FI1EBRUARIY 16, 1877.
STATEoIOF SOUTHI CAROLINA,

County of Beaubrfot:
.JOIIN McFALL, a witness of legal age, 1lro(duced byCcontestant upoll

(l1ue notice to contsteste, deposes as follows in reference to questions
'oloun(lled by counsel for contestant:
Question. Lease state your name, age, occlpl)ation, andl( resilence.-

Answer. John M1lFall; about 50 years old ; reside at l'ort Royal, and I
am11 a farmer.
Q. At :hat precinct were you at the last election hel( on tlie 7th of

November last ?-A. At Mitchellville, Ililton edIead sland.
Q. HIad you resiledl on Hilton Head ; and, iftso, when and how log I--

A. I went to Hilton Iead iln January, 1876, staid tlere until after tlle
election ill November.

Q. lIn the interest of what party did youlattIend at that precinct ?--A.
Il)emocratic party.

Q(. State whether or not all tlhe candidates of each party were voted
for oln the same ticket.-A. Yes, all voted for on the same ticket.

(. Who were tlhe candidates for Congress from this district on the
I)emlocraltic and Rl(epublican tickets respectively '-A. George D. Tillman
I)eilocraltic candidate, and Robert Smalls Republican candidate.
Q. State what time you arrived atf the polls, and what occurred while

youl were there.-A. I arrived there fifteen or twenty minutes after six
iln tile morning, tantl there was about ten or fifteen people tiere, an1i I
tliiilk tllere lthad 1been some twenty or thirty votes given in. William leed
.alked nme if I was going to vote the Democratic ticket? I told him I
wa1s, andl some one of the crowd, I don't know who-I know leed and
one \\hite-said that I had better vote soon, that there wouldn't be ninny
liDemtocratic tickets polled there that day. About that time Wrenty
(;Creaves walked up ; I remarked that I had promised Wrenty two years
a;go; that I would vote for him for the legislature at the next race. I
took out a Democratic ticket, and erased one of our candidates' name,
nn(l )put; on Wrentic's name, and voted for it. In the course of a half
hour I suppose there was fifty or sixty voters came on tle ground.
Somei people from Spanish Wells-L think Campobell was the name of
oie of them.

I \was talking to Read and others, and lie told me to hush, they did not
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allow any Democrat talk on that island. I was telling a political anecdote
I had heard. Read said that he had known me for four or five years, and
I had never meddled in politics, and he did not think I was a bad man,
and that he did not think I ought to be insulted. Someone asked me if
I had any Democratic tickets; I told them yes, plenty; and they asked
me for one. I gave one to two or three to each of them, and told them
I knew they would not vote them, but for them to take them home and
put them in their Bibles for future reference to see who their officers
would be.
A good deal of excitement was gotten iup about that time and hard

words used by this Spanish Wells crowd. About that time Mr. Mcln-
tire and Mr. Riley (O'Riley, I believe his name is) drove u)p, and the
crowd had collected to a goodly number. I suppose, there was two hun-
dred there by that time, and they got up a muss with Wrenty Greaves.
They found out that hle was scratching Robert Smalls' name off of the
Republican ticket, and Greaves had to give up his tickets; and they
placed five guards around tile polls to see that no more scratched tickets
went in, and they had tickets in their hands to distribute, Republican
tickets. They guarded against scratched or Democratic tickets, and
allowed none but Republican tickets to pass.
The colored people had to vote the straight Republican ticket. I gave

Mr. O'Rliley some oftmy tickets to distribute, anid found that every ticket
we gave out was destroyed by this circle of police, and none but Rel)ub-
lican tickets allowed to pass. About that time I was surrounded by
about half of the crowd and ordered to leave, that my presence was
obnoxious. They commenced shoving me and knocked my hat off. I
made my way to the polls and claimed protection from the managers,
and Mr. )Drayton, whom I thought was United States supervisor. iHe
called theattention of the crowd and read the law on the subject. The
crowd sung out that he was a damn liar, that there was no such law as
that, that it was a fixed-ulp job by the Democrats in Beaufort, aud that
if lie thought that lle could arrest anybody just to come out and try it;
that they would cut himulp and stamp) him il the sand.

I got hold of a colored man by the name of Riley, and asked him to
walk off out of the crowd with me and keel the crowd back. I ex-
plained my position, told them my instructions from our Democratic
club, and lie got up and toll them that I had a perfect right to dis.
tribute my tickets, and not to bother me any more. T'lings got a little
quiet then, and I walked off down to Gardner's store, fallout sixty yards
off, I reckon, ind got a drink of water, well a crowd of women, backed
1)y men, surrounded me with sticks, gardln-palings, ,andl staves, and one
thing and another, and commencedl eating tlle ground all round my
feet. Some one of them hallooed -at them to knock my specks off, theli
I couldn't see, and then they would give me thle devil. I asked them
what in the world they meant; they said they intended to run me otl'
from there. I toldthen I (lid not reckon they would (lo it, and I backed
upl against a cart that was standing near by, and they commenced jO)-
bing ime with sticks and )palings, and one got through tile lapel of my
coat and another got through tli(e back of my coat.

1 got lold of one of tlhe women; Harriet, I tllink her name was. I
thought I had better be in among them instead of on the outer e(ldge.
I then saw an opening for Gardner's store, and thought 1 would go ill
there, but the negro imen got on the steps and guarded the door, and
told me not to come in there. I then got on a pair of steps to a shed
alongside of the store; they were about four steps high. As I was
going 1up the steps I passed Sam Bl3ack, a colored man, anld I asked hiimi
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if he was going to let those people murder me, andl he said he would
try and keep them from murdering me, and got on tile bottom step in
front of me, and a colored woman of the name of Nobles got on the
other side of mie. They kept the licks off of me until we had t4 compro-
mIis, which was that I was to leave the ground and not to come back
until six o'clock; that if dlid, I wa. to die in ten minutes.

I then left and went over to Mr. Drayton's, three-fourths of a mile off.
When I hlad been there about a half hour, I suppose, when I heard a

yell. Summer Christopher, a colored man, went out to the road and saw
a procession coming with a flag, anid Iallooed to his wife to lock mie ul
in tie lumber-house; that lie exl)ected they were after me.

(Objected to by A. II. Ezeikel, counsel for contested, on tlhe ground
that conversations with third persons away from the polls are iimmia-
tcrial.)

I was locked Ill) ill the hlumber-louse for about an hour and a half.
Samuel Black and Christo)pher forbade the mIob from coming oln ray-
ton's property, and kept them from coliing off of the road on to D1ray-
ton's property.

Q. Could you hear what was going on ?--A. Yes, every word.
Q. What was tle mob saying ?-A. That they would not allow any

damn Democrats to come on that island. That it was a Republican
island.
Q. AWhy were you locked up in the house ?-A. For safety ; they did

not know where I was; they thought I was at Draytolns big house.
They left in about an hour, or an hour and a half, and went back to
Mlitclellville. I was then let out and went over to D)rayton's house
until about half past four or five o'clock. Doctor Wilder came over and
wanted me to go over to Mitchellvillo with him to the polls; I declinedd
on account of tile armistice not being out until six o'clock. I was afraid
to go lack.
Q. Who is tllis Doctor Wilder; to what party does lie belong, and

what position did lie hold in reference to the election ?-A. lie is a fiar-
mer; politician; more of a politician than farmer: belongs to tlie
Republican party, and was commissioner of election).
Q. )id you return to the polls ?-A. No, sit. About dusk Mr. Ae-

Intire drove over in his buggy, and I went round Mitchellville and over
to Hlilton HIted.
Q. At what tile were you driven from the polls; and was there any

one left there to distribute Democra)tic tickets ?-A. 1. was (driven oil
blout ten o'clock, and Mr.lO'iley was the only one left who had D)em-

ocratic tickets.
Q. State what threats, if any, were lade against Democrats at tile

)polls.-A. A great many threats, especially against MIelntire, )rayton,
a1nd myself. They said they had to clean tile island of' all the whites,
es1lecially tile (da1mn1 )()mocrats, it' they had to kill tleml aInd clilutck them
into Brond River. Some of them remarked that, ])i. Wilder was a.
,oodl ma aniand good Replblican, andsndome of them (loiubted it, and said
he was too thick witi l(Mclntire.
Q. Who was .ir. Melntire, and what was his politics ?-A. Demlocrait

tills enar. lie had been a Conservative manl before. lIc voted the
straight Democratic ticket, with the exception that hel scratched Sim)pson
and voted for (Cleaves for lieutenant-governor.

Q. Was the proiimilent in politics ?-AI. No, lie was very ]quiet, aindl
l)olmlat with the colored people up to the electionn. IIe was always called
a Democrat.
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Q. Was ill feeling stirred up against him in connection with the elec.
tionl

(O.bjected to by conltestcc's counsel.)
A. Yes, there was strong feeling against him, so much so, that I ad.

vised himn to leave the island that night; that 1 had never saw such an
infuriated crowd before. I had seen rows, but 1 had never seen such
as this ill any country.

Q. What has become of' him)

(Olbjected to by contested's counsel.)
A. He has since been killed.
Q. Please state when.--A. I believe lie was killed about the night of

their fifth of this mIontil.
(. 1)o you know whether lie was previously shot at ?
(ObIjected to by counsel for contestee.)
A. Yes; he was shot at in )Decemnber, and slightly wounded in the

sl0oulder.
Q. Was it safe for a ) democrat to vote at that precinctt that day ?

(Olbjected to.)
A. Noo; it was not safe. A colored Democrat could not have voted

there under any circumstances. To show yout that I believe the mob
was in earnest, I left all mly goods and chattels there, and haven't been
back after them since, antd won't go without a crowd with me.

Q. I)o you know of any colored mene who where prevented fromI voting
the Demlocratic ticket by these threats ?-A. Y.es; 1 know of several.

Q. Is or is it not; your opinion that thle result of the o election w"as
changed by these threats at that precinct '--A. Yes, it was.

lExamination adjourned until to-morrow morning at 9 o'clock.

MANSION HousE,
Port Ryal(; S. C., February 16, A. 1). 1877.

In Ip)trsuallce of the ord(cer of ad.joulrlmet, the taking of these deposi-
tions was resumelll.

1lresent, Win. Elliott, counsel for contestant. No one appearing for
tlle contested, tle matter is lpostpole(d until 10 o'clock.

Tlhe examination is resuledl.at 10 o'clock.
Present, Win. Elliott, counsel for contestant. No one appearing to

cross-examinel tle witness Jolhn McFall, for tlhe contestee, he is dis-
charged, and tlie examiniationl of tlie contestant's other witnesses re-

After.the completion of the examination of C. B1. Kirk, by consent of
the colltestallt's counsel, Jolhn MeFall wants recalled for cross-exalilnation
by Alfred Williams, counsel for contestee.

Question. State upon what grounds you base your opinion that tile
result of the election was changed by these threats.-Answer. Onl the
ground tlhat the crowd around the polls swore that no damn Democrat
should vote, and threatened to kill any that voted, and that the police
around those loll examined all the tickets and stopped Wrenlty Greaves
from scratching SImalls' ame; so mucll so, that I advised this crowd-
Kirk, Klieml, and Politzer-not to go lup to the polls or they would be
killed, . B. Kirk, Henl'y Politzer, F. Kliem.

Q. Were all these white persolns"--A. Yes; and Lightborne, captain
of the boat, was with them, too.
Q. Do you know that they voted subsequently ?-A. Yes, sir; D)r.
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Wilder told lmein the afternoon tlihat they had voted; that they came very
learl gettillng into a serious dlitficulty at tlio polls.

Q. I)o you know, of your own knowledge, that they were preventedtlronl votillg while you were l)present ?-A. I was not there w'hen they

Q. I)o you kllow of any )persons wllio were prevented from voting the1)eilo(i'ra ticlticl(et ?-A. I know of a good mally )ersonls who started to
vot (l IlIc.l)Dmocratitic t t, atlldtilc,te plickets tool them alnd tore t hem
i,ll;),

11

ll(illde tilell vote thleRell)lullicanII ticket. ·Q(. Please give tile .lamwes of those persols.--A. I-collld not give
tihirli 11imes, I know that they (were persons that lived oin )layt\ton'spl.m, . I (ollI't klnowtile names of' alltlite )eopl)o oll tile isladll!.
Q. D)o -yo k now tileilameis ofthese parties ?-A. 1 (1o not.(). )o you kilno whether or' not tliese l)el'sons had voted tl;at day I-

A. T'1(ey had not voted before that.
Q. I low(lo yol klow they Ihald not voted ?--A. Because I Saw theit

vote a'fterwarlld.
Q. 1)o you know wliat ticket they voted ?-A. Yes; tlielteplblicliu

ticket.
Q. D)idl-yoI read that ticket at tlie poll ?-A. I read tlie ticket t':e

licikets lhad.
Q.'T'len you did( not read tihe stickets tley deposited in tlie box -

A. No,
Q. It' you dild not read tihe ticketsti hey put in the box, you could not

tellwletlherthlley were republicann or)Democratic tickets, could yon f-
A. You( could j(dlge pretty well by tlie n umber of' democraticc tickets
that(;l tiiic out of tle box.
Q. D)o you know how many Democratic tickets came out f tlhebox?-

A. Only from the imanagrsf'Ctu'1rns.
Q. I) you know of your own knowledge how many votes were cast

for' Mr. T1llman, member of' Congress ?-A. No, sir.
Q. l)o you lqiow of aiiy avowed sul)l)'tort of Mr. Tillman for Congressthallt was prevented fiom voting on that;day ?-A. I think I na the only

ma:nl onl the island that knew Tillman. Tilere wasn1o special avowedsiljpoirter of Mr. Tillllmano11 the island. Tlhe straiglit D)emocrlatic
ticket, whichIlad Tillman's na1me on0 would have been voted by 'a great
nyma,if'it had not bieen foritlhrleats, and if' Wrenty Greaves hla not
hl emi stol)led from scratching, a great miany would have sc atlched Sma1lls
oil of' their tickets. lie had scratched about fifteen tickets before tley
loibnid out lie was scratching them, when theymlade hims top it.
Q. -Nanmie lany one,/Mr. Mc.l["1all, w.tdlia01 otwoll have voted thie straight
1iubtli11icai ticket.-A. Wrenty Greaves's faction, which is about halt'

tlie )eoll e onl t le island.
Q.NaL me one or more IImembers of tlhatfiatlion who would hIave voted

lies.craetched ticket.-A. Notbleilng acquaintedi witli the voters, I can't
say.

Q.
'
Ten it is merely a Illmatter of' olinion ofyLous as to tlie nu m hller

of votes, and not from your own knowledge, was it Y-A. No; it was
knowlh'dgetthat I gained f'ronm Wrenly Greaves.
Q.
\

as WrentIyC(areatves a xcidttlildate fio'r plil)ic positioli on tle Re-p)111lileanm ticketheaded by Robert uSmalls for Congress ?I --A. lie was on
Ilm, lower elld( of' the ticket.
Q, i)o you know whetherr or not Wreitly F.(Greaves was elected to
amIyInpllic position at -the last election '?-. A. Yes ; lie was elected coi itycommissionerer, I believe.
Q. )Do y)o know tihenumberI of voters on HIIton Head?I--A. . Fo I
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hliui11(drd land SiXtS 01' vel'(l3t, sixt' or seveint four. That includes
D)\awflskee and otne or two small islands.

Q. l)o you know Ihow inuly lRepluli)icanl voters there are there Y--..
I (Io Iot)t, on Iliiltoln eadpIro'l)per.
Q. I)o you ktlnow how 1many l)emlocratic voters there were nt that

election ?--A. T'leroe (re l(l voles (ast-Del)'lmo(lratic('votes.
Q. ])o 011 know ho)w mai y I)emtoc(rts there wereo1n 1 ilton Henad

on Ilie (lily of election f- A. Te1ll voted the I)Deiocratic ticket.
Q. D)o you know, Mr. McFa(Iill, of anly 1)emoc,:t onil the island %wlho

wa Iprevented or hilnderttd,'i ft'ro voting oil that (1ty ?--A. There was
noleilt ) to thel tilmel I 1t't.

Q. \Weroe 1oit not a bitter plarti.san of' Mr.t'il.lman at the last electioln
-A. No, sir.

Q. e\'Vt'e 3yo notIt a l)partisall ill favolt of' tlie De)Itmot'crall ' tic ket ?-A.
Yes, sit'.

Q. Have you not testified prior to this dato that you were a strong
pa)rtisSnl ?-A, Str(onlg anid( bitter are dilere(nt thilngs.
Q. WeseSo(u at strong partisan ?-A. I wis at tolerable strong party

Q. Yo't Ia(1d nieve\r bIeen strong partisan prior to tllhe late election,
lhad you3 ?-A. I Ihave nlsever tllacen I(much inltereslt ill elections until tlhi,
sille tile war.

Q. State whether orn1oto.1yo erl( listribl)tillgaf countelrfeit or ili.
tatioin li)Repulicanl ticket ol lielayo f' tlie ect(tion.-A. I didl not dis-
tribute orpeddle out lany counterfeit; or imitation epl)ublicanl ti(lkets
oil thle (111a of election.

Q. State whletlerot r not you distlribut(e ItDemocratic ticket, printed
in imitation of' tile 1ilelpulilan ticket, ont tlelday of election.-A. 1 (dis.
trilbte(dla fw red D)enmocratic tickets tihat looked something like the
.t!Republica ticket, b)llttalways told the parties to whom I gave them
that they were the p)tire andl unidult erated D)emoc'ratic ticket, I a1ml)lpto
ticket.

Q. D)o you know whether11any of Ilese ticket were voted or not ?-
A. Thl(:rwas one ill the Iox, buit 1 di(l llot give it out. I was told
when I walHs given these tickets, not toool any1one with tlheml
Q. l)id you act on tliosse iltstructions f--A. Yes, sir.
Q. Were tlieso tickets hi(ilheade ID)emocratfi(tickets, or Rel)lublican

tickets I-A. They 1were' headed Unioln Rel)l iclltan tickets, sir,
Q. D)id yotl see lay IRepul)l)ll(cia tickets on that daly1--A. Yes, sir.
Q. Iow were tlle Replbllic(anttickets headed -A. The sam:e way, I

think.
Q. Was the-inik wit h which they were print('(l the same color'?--A.

YIYe sirl very nearly tile same color.
Q. Could you distinguishilltlio diffirenlce in tile two tickets W'ithout

recalling them ?--A. No, si'. Tliey were printed in imitation of' the lRe1
l)publican ticket, to Ilrotect tile timid colored people that wanted to vote
the D)enmoclratic ticket., f'romt t.llhe lob.
Q. How d(o youl know tlitat fictf-A. Because it was publicly pro-

clbilin(ed that 1no colo(reId man1 1should vote a 1Democratic ticket on theso
islands,(especillily ol Iiltoni Ileittl11(al oin Partry Island.

Q. }o you know who Ihad thele tickets printed T-A. I su} pose the
St ilte (xeculti ve committee.
Q. D)o yol know of' nym1emuler of the Democratic part.y-that di.

reI'e(l that ti(cke(ts sul(lll (be Iitilldinlimitation of' the Republicanl
ticket, to prot(ietcolon (1 IllI' wl(io voled th(e Dl)emo(iocrtitic ikt?-A.
No.
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Q. I)o you know where these tickets were )printed ?-A. No.
Q. Then why (d you say\ these tickets were printed to protect colored

men(3, as stated T-A. That was the instructions that I got from our
club.

Q. What c(ib was that ?-A. The Port Royal Democratic Club.
Q. Were not these tickets used at Port Royal as ell\as aIt Iilton

Headl ?-A.' No, sir; I was not there.
Q. l)o ,yon icnow where these tickets came from ?--I (1o not.
Q. State wheth'rr or not, Mri. McFall, theseimitation Republl)lican

ti(ket.qs borle s8( Ita resemblance to( thel regular RepI)ublicanl ticket tllat a

pI)eso)n who could not lreId or write couldIe deceived in thlem.-A.
They might I)e deceived.

Q,. Didt)iese ill)ittion Rlep)lillicanl tickets contain the ilme of' any of
the ReIlblican candi(lates ?A. I thilnl not.
Q. Were there lany other D)emocratic tickets distributed at Ililton

II 'dtl other thanl these?-A. Yes.
Q. Was there not great in(lignatioll expressed by ]Repulli;icals on the

(diy of' election whel tiley fouli1( tI;hat you weire ( istri'jlltillg ai cotiunter
hl'it, Rel)Iblican) ticket --A. I did not distribute a counterfeit Republ)lican
tic((ket.
Q. WXas there not, great indignation expressed ol thle (lay of election

Iilwhen thlley discoveredd that you were distributing a )emioci'ratic ticket
)printed( in iillitation of tile Repul)licall ticket f-tA. Well, rigliht tilere is
iw'lere tlie scene opened. I gave this red ticket to ifolr 1(en o( thie 1'op

p)lacee; I canll give their namtes one'.s name wasi Birown. 1Th'ey got up
to tlle pickets that 'ere guarding the plols, aind they wereemanuded to
show their tickets. Tllis f'cllow Brown 'refused ; but thle lex t Oil' to
hliim slowed his ticket and said it wais a Democratic ticket. Tl'hiei the
mob1) became infuriated, forced the tickets away ad11 tore them uil);
a111(l tlhey pult tickets in their hliands an1 ma111 rl(led tllh to t1e )polls.
After they had voted they (ldlemauded w'Iere( they had got those tickets.
They said they got themil from ie; anill thlen thl Iey su'i'rrounId( mea(,111(
('enc0111111ed to shove ne, and knockedl my hat oil', and treated( me in a

very brutishl manlnierl tlthreatening to kill ime. I then saw Riley, a tall
fillow\-(Counsel for contested objects to the aliswer given tot this qIe(!.
tion f'or tll I'reason flat the notary olbjectedl to tlie wiitness r('l)eating
whllt lie had already stated ill hii direct testillnoIly; iad uil)O tle wit-
ness p)ro(eed(lintg with tlhe answer, new matter being (lissovered, the
lota'ry insists upon reco'rdiig the answer. Witness continues)-stland.
ing in tile crowd, and asked him to walk oif to a pile of lumber aind
keep the crowd back ; that I wished to explailln ily position to llim. I
explained my position, and le sung out for the me(i oi tlte P1ope place;
B1I1own was one of them ; lie called him uptiand asked him if' lie got that
ticket from tme for a Relublican ticket, lie siidl no ; tlhat I gave it to
liiml fior a ]1)) loctralcticcket, and read tile1ilinmeH o it to hilin, and tllat
lie started to theil polls with said ticket, and it wtas taken awiay f'rol himl.
Rtiley tlen told the crowd that I was not to bliiie, that I was not try-
ilng to receivee the colored )CoplI,land it tIatafree country, and I hlad
a right to distribute any ticket 1 pleased.
Q. Then thll(ee wias in(ligiltionll exl)ressed( ?-A. Ohl ! hefol're; yes.
(q. This happened some distance from tle polls, did it not ?- . About

nillety feet. lust (across tle street.
Q. lid you sufl.fer on1 this occasion an'y bodily hurt or iljturyi ?-A.

Nothing serious. Hlad it inot been for Samn Black and Mrs. Noble( (two
colored people) I think I would have been killed.
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Q. After all this occurred, Mr. McFall, yon cheered or llampton and
Tilden, didn't you ?--A. No, sir.

Q. When was it you cheered for Hampton and TildenI-A. In our
armistice in which I was to leave the grounds ill ten minutes I clillmeld
tle right to cheer for Ilampton mnd TildenC, at the l)raytoI place, after
six o'clock.

Q. Did you ever make any complaint before arny trial j.istice against
til( parties who committed tlisi violence ?-A. No, sir. I have lnot from
tile reason that I ctl.siie'thaitawe haveN'tally, law ill this coiunltry to give
a manjustice if he is white.

(Q. I oll't you kcnow of colored, men having been h11111 for killing white
men ?-A. Yes; one or two I have heard ol', andi I Ihavte Ilheard oft al)out
twenty more having been tiurllied loose. for killillng tll.ill.

Q. W\h en wet(ire tlesewlyturned loose that you spetik of'?-A.,
Very lately ill this (olnilty; at tlie last terni of' court.
Q. I)oli't you k1low a:t the last ter1'1 of' courtllt t.lat Mr. Tlilinlghalst, ti

11me)1ler of' tile D)emocratic i)rty,\asv pIlrosecttiltig Iattoriley, alnl lad a
101t. )pros. e(lltre(l1agliI Ist these p'esoIns ?-A. No, sir.
Q. Do you know of ally whlite person having b)een( convicted of having

killedUa neg'ro in this county ?-A. I do not.
Q. II1ave yoi ever bee! dlenie(d jilstic:e ati tlie liand(s of a11y of tlie

officers of the law ill tllis county ?-A. No, sir; 1 Ihave never asked jlus
tice.
Q. I)id you not oni tlihe lday of elect ion offer miorney to partiess to vote

tie )Democratic ticket ?- I.1 i(llinot.
Q. State whether or nIot you were aresident of IIlton Heald at that

timle.-A. I. was,11I) to tlte day ofe election. I left the next (ay, and have
.ot loved my l)ll'operty from there il) to tilli time,
Q. Your failily were resilldig at Port Royal at the time of tie elec-

tion ?-A. Y.es, silr.
Q. Then your residence was only templ)orarily at IHilton Head ?-A.

lNo, sir; I went there to live, an( t tile treatmel t of' tihe negroes onl the
day of election atisatied that I could not live there, and Igave tip
my landi to tImh man - bo)()uht it from alnd left.

Q. IHave you suffered anyviL'ole(c at tile hatl(Ns of the people of Ilil-
toln Ilead since the day o'f electionll-A. No, sir; I hlaveIn't seen but
very few ofl' thell) since; Imiy p)otatoe.s andpidl(lars have.

Q. Did you suiert' from any violence at te landss of' the colored peo-
ple of IIilton Ilead pliort to tile election ?--A. No, sir.

Q. Did you take any troubtltle to conceal your l)olitical lpr,'ferenclles
prior to the election ?-A. No, si'.
Q. Iad you publicly avowed that you were a Il)emocrat ?-A . Yes.

Redirect:
Q. Mr,. McFall, \were all the Rel)tpublicarn tickets at the polls l)rinte(l

thle Siitsway ? It' not state the, (ditlferenclce.--A. There were two kin(Is
that I saw, andl I heard there was I third. One was red and( one wNts
black without 111an3' headilng-jlust like tilelemo)cra;ti; ticket.

Q. Please state why tihe illitatillti tckets. were given to voters.-A.
They weretgivenl to the tillidl voters to l)rotect ttheml froml tle mob) of'
thle rabl)id Republicans.

Q. Were tley used forai1y other purpose ?-A. No, sir.
Q. You said tlidat there were temil))'lell'ats at the p1lls that (lay; (1do

you mean that tliere were no others that wished to votO the l)emoeratic
ticket ?-Ai. Yes; there were lots or tliemii thatc would lilive voted( it but
for tile intimidation andl violence.

JOHN MoFALL.
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Sworn landi( subscribled to before ime this 16th day of Febr'uary, A. I).

{S}.:ALT..] -_M. R. COO IE1R,
No t(ry P'ublic.

In'tile contest between George 1). Tillmall andoll l)Relt Smalls for a seat
ill tle Coingress of (lielUlite1 State s.

FEHIRU'A 1r 17, 1877.
ST'ATE' OF' SOUT'' CAROLIT1NA,

Counfltl )'o]Jt'tka t :
1MANSION IhOUSE,:,

Port koyal, S'. '., Felbruary 17, 1877.
The takling of depositions was restiumed lprsluant to adjolurnllmenlt.
P'I'rsenlt, \Williamil Elliott, coullsel 'for1 (contlestantt. Neit'he Contestee

nor his COulilsel being presellt, the exalillnation is adjourned until ,9.301
a. 1i.
At 9,30 a. mi. tle examination is resumed.
Present, William Elliott, cotunlsel foir contestant.
I1. M. FUI,IE Sr1', sworl,la witlless of legal nge, )pr'odl(eed ly conltet-

anlt luon d(llc notice to contested, ldeposes is ft)llows ini re'(cfei'l11 to
questions propounded by conctestati :
Question. Please state your name, age, place of residence, and occu-

patlion.-Ank1swer. II. Al. PlFuller; 'ager, 42; resi(e ait Shel(doll Station,
Bealifort County, Southl Carolina. I il a farmer.
Q. At what precinct wern you oln tlho 7tl of Novembe\ r lasi, and in

whatt capaci( tOy,atlthe election in Novelmber ?-A\. chairman n of tth man-
a1"(ges o election at Gard(inel' iCoi'ner precinllet, ill this counltiy.
Q. At; w hat tiilie were tlhe1)il1s opl)cted, and when were they closed ?-

A. At about 7 o'clock, I should say when they opened, and, to the best
of iiy klowl(ledge, they were clos(el about, tiiilf lpst 5.

Q. Why were tilie lolls not openedll t (1 o'clock ?--A. Because all of
tle managers were not there.
Q. Who werettletine11agers ?-A, Myself 1and Benjamin I)\eeaux and

Harry R1ee(1, btlh colored,
Q. Who was the last, manager to arrive ?-A. Ben J)eveaux.
Q. How tmlany persons we(re at tlie polls when they were opelled ?-A.

A cOlsi(derable crowd. I should say tliere was fifty.
Q. Do you know whether or not the D)(emocratic voters commenced

to vote as soon as tlhel )olls were opl)enll ?--A. I hlave everyCt'ea1so to
believe so. They were tlhre in abo1(y when I arrived ol the groliund
there was quite a rush for tlhe polls, and as sooln1as they were opened
tried to vote 1is soon 'is ossibl). Th'ler was such arush, and tle p01os
were so entirely surrounillided, that 1 lad(1 the box taken from on1e side of
tihe ro(ad, a(nd removed to a house oi tlhe opposite side. All who were
presentt madOtlhe rush.
Q. 1)o you know why the Demorats wanted to vote early ?-A. I was

'relque(sted previously to be there early. as they wished to vote early in
orler to avoid at collision witil tlie RlIpibllical voters,
Q. Was any coml)plaint made b nyay leaders of tile D)etlocrats about

the polls not being opened at the propel'r time ?-A. I will state thaIt I
Was met oni tlie way by a colored D)enocrat, urging lme to ride quickly.
When I arrived tliere complaint wNas maIde that the polls lnot being
opened in the plropler time considerable votes were lost to the I)emo-
ciratic pIarty.

Q. State whether you lad heard any treats ill that vicinity made
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against I)emocrats. What were they, and v:-) it was tile go neral condi-
tion of the country before the election ?-A. i had heard several times
vile threats publllicly made,yl coloclred men to kill all the damned Demo.
crats. The country llad )bele, Irevious to that, in thle Imost excited and
riototu condition.

(Mr. Alfred Williams here appeared as contested^ counsel.)
The Nwitness Contitines: F'or'Smetsieprl)eiolus to tli1( election, Ibodies

of men went throtoughi tle country calling themselves strikers, and taking
ii) other color( d1llel ad womenlll.
(Counsel for colntestee objects to witness .stating allything excCept from

his own knowledge.)
\Witness fll'rtler states: I (lo know t these fla(ts, but I was1lot present

at ally p)particularoccasional. I know )y testimony taken in court. ()n
one occasion I certainly saw one of tile men who was l)aten), or said to
have bee(1 beaten, and( the,I)larties whio had been arrested charged with
the beating. I saw Congressman Smalls' speak to theo men, and tile
p)rosecuitiol wia dropped(, and tlhe parties returned home without further
)roseculltionl On)I llotl)l(I'r occasion I s11W 1ill11t1111m of p)el'S(o)1s arrested
foIr)beating otlhr tolo(red persons. They were disch arged( by a jury oft
col()l' ei ()ti lel I w;Is lol l I(. ctlt )colored Illln. I was not lpreselt, )but 1 4)()know of at trial justice, al1:1
ldel)pty lherill'i,beilg st uclk b)y a 111) of' olored(1 erso1s.

Q. State whetherl or not thlerCwee e strikes ill tlhaatse(ction prior1 to the
elect ion, and1 whether tilte parties were pI)unishell ,adll what was tlhe gen-
eral effect upl)ol tlhe (com)limllity as to law\lesslyess.

(Obljected to by co()ltestee's couillsel.)
A. T'ere were( strikes whli(ch extendedl( over a considerable body of

country: andFl r a collsideralble length of time, and Ino o011 was o lhas
since been p)unlislhed to mly k knowledge. I kInow of thlrei illstaillces in
which bodies of men were arrestid(l, andl il one illsta(ce acquitted and
in tlhe other two discllarged(. 1 o)btaie(ile' my1 ii'forlllatioll ill general
about these strikes t'rom telegralils that I saw from tile governor. I was
ad visel Iby mylagen t to conie over ; that tlhe laborers were threatened )y
the strikers. I waspIr(esent at .a trial justice's court onl two occasions
where parltie's were brloughit u) fior trial, 11(1 on1 the tl hir( occasion I saw
the imen when they were brought upl, but they were disclharge(d and not
tried.l

Q. Were they discharged in all of these cases ?-A. Yes; whell I say
they were discharged I mneanll they were not p)lisheIl.

Q. To what party (lid the oflicoers belong l)y wlhom they were dlis.
charged ?--A. They all claiime(d to be Repl)blicans, or' were reported
to be.

Q. At wllat place were they discharged, and by what officers?-A.
By Trial Justice Oarlton, at Beaullort,

Q. Is le a Relpublican ?-A. HeI has always beell believed to be a

Republican, a[nd lhasalways acted( with tle Rel)ublicanl party.
Q. )o you or not know whether tile strikers we're generally sustainedl

by tileRel( ublican l)arty in tihe town of Bteaufort ?-A. They were cer-

tainly counlltenancced.
Q. Please state more partic(ilarfly what wlas sail adal done by Con-

gressmanl Smalls on tile occasion refl'erred to.
(Ob)jected to by counsel fior conitestee upon t1he g'roiundl that it had no

connection wititl e election held( ill NovemberI last.)
A. I did not hear what lie said(, lut saw him sp)eaki1gf to tle party

I)eaten while surrounded by tlie Iarties arrested for tle beating, and
soon all left 1and returned to their homes.

(Q. On what occasion was this an(ld where?-A. Ill tlltown of BeIau-
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tiort, ill front of tlhe trial-justice's oliice, on the occasion oft their being
brought there for examination.

(Q Were they at once disclhargedl ?-A. They all left.
(. How large a crowd were present on this occasion ?-., I should

say between twenty and thirty men werere present in all.
Q. Were they or not apparIently syml)athizing with tle accused ?-A.

It stI'ruck me so.
Q,. )id you distinguish any remarks madec by the crowd ')-A. I did

not. I (do not recollect at present.
Q. What was your impression at the tilie of tllhe behavior of Congress.

man S81alls, alll( thle object lie wished( to ac(co()lllish ?
()Ojcectled to by contested's colnlsel.)
A. It is so long that I ( td ot reelllllber how I got the iml)ression or

iintfoIationi , butl I do know that lihe induced a party boating Billy Beau.
bieni to drop the suit.
Q. At what time in the day was tis --A. Between !) andi 1 1 o'clock-

ablout () o'clock inl ttie morning.
Q. Were you present t at tiotimeti of the trial befi)re Trial Justice (CJ rl.

tonl of t ie rioters from Mr. Richlardsoin's plaiiitation ?--A, I was.
Q, \Was tlhero anything said by a promtintont lRepublican oil that oc-

clsion) that attlractel your attention ?-A. There was. 1 (10o not retmem
berilie exact remark, lbut testified to it at tlle time to the court, show.
ing thlIt lie was la prejudiced julrymailn, and lie was dis.carg1'edI.
Q. Was lihe is'char'ge(d or did lie conclude to withdraw ?--V. My iin-

prl'ssionl is that lie wa1s discharged.
Q. Who was tilis )person ?--A. IlralRobertson.
Q. Was lie elected to any office at the last election ; if' so, what ?-A.

lie was elected to th e house of rIepresentatives of Souith Ctarolina on tlhe
)pltib)lt(,liln ticket.
Q. (an you not; give liH remark or tlhe general pl)urIort of it ?-A, I

think, to tlie best of' mly recollection, it was that the D)emoerats wanted
to p)1it thele me1 ill jail to get rid of their votes-someth1ng to that
euI'ect,
Q. What was thle general effect upon the couiltry around Sheldon of

what you have above testitled to I-A. I think the general feeling was-
certainly it was oIn mly I)a't-tlhat we wereCI without the protection of
law.

Q, Where were tihe threats against Democrats of which yol have
spoken made, ?-A. Made infi'onit of the storo at 3h1ieldon Station.

Q. On how many (litt'rentt occassiollt-A. 1I clan speak absolutely of
three, )ut am under the impression that there was at least hal t'a dozen.

Q. What was tlie general feeling of colored Repl)tllicanl s against
)Democrats ?-A. It htls been alnd is now very bitterly hostile.
Q. Was this also before the election ?--A. Yes.
Q,. What state of mind lhas this produced inl colored D)entiocrats ?
(Objected to by conte.stee's counsel.)
A. I know it produced upl)o them tlhe lneessity of' being cautious to

avoid all olp)ortitluity o occasion of being injinjured or mobbed b.)y I)arties
etltertaitling this llostile flelitmg-Rlelut)li(.ical parties.

Cross-.examined by Alfred W\iliamns, counsel for contestee:
Q. Mr. Fuller, how many yoars have ,oml re.silded ill tlh vicinity of

(;ar(!dile^r's (CorlHer I-A. It is Ilmy native, place ; I regard it as such.
(. Whliat is your politics, Mr. Fuller ?-A. I)emo(crautic.
Q. Were yot appointed in ltager' of elect ion bet(c use of' yor politics --

A. Yes, sir; I presu1llme so.
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Q. Iid you act in the cailacity of manager of election aft aartdilners
Corner on that (lay ?-A, Yes, sir.

Q. D)o you know of any Democrats who voted at, that, precinct oni the
day of election T-A. In counting the votes I found sixty had voted. I
think that is the number.

Q. I)o you know of any D)emoci(at who was prevented from voting at
that plrecincet tlhe late election ?-A I cannot speak of my ownknowledge.

Q. I)o you know whether or nol allpersonss who came to tlie polls
voted ?-A. It would be iitmpossiblee 'or me to say; being manager, a, attend.
ing to lmy own\ duties, I could not say positively that all whlo came
voted.

Q. l)o you know any person, )Democrat or Republican, who was Ir'e
ve'ited from voting ?\-A. I will afiswer that I k10ow of' two persons that
were inter'fered will.

(Q. State whether not these, two persons to whiloml) o0 Irefl'r voted.,-
A. They did.

Q. Were thlie ballots of all persons whlo applied to vote at(blrd::et^'s
Corner received ?-A. Yes, Fir; there was not a sitigle ballot ol)ject d(I.

Q. 1)o yol know of any persons whIo were debarred tilhe right to vote
bIecause tile 1ols were not oel)ned Ibe(lore 7 o'clock ?--A. I can't say of
1my own knowledge.

Q. These strikers to whichll yol refer in your direct testimony were la.
lboers ill the rice fields, \ere they not ?-A. They were laborers ill the
ricetand cotton fields.

Q. HIad tilis strike anytiling to (do with tlie political llmatters then be.
illg discussed ?-A. As a. matter of lopiliiol, I should say nlldloullbtedly.

Q,. As at matter of taet, don't, you know tilat tlese sti ikes were calised
by tile laborers in tlie rice and cotton fields hecaulse of their being corl.
yelledd to work for checks andI( not for mnoley ?-A. No; positively, Ino.
5My owni belief is that it had a political origin, because thle originlator
stated thatl lie liad( a paper from some leadliltg persons in Bleautl'ort re-

quiring themto strike. I kiow this upon information by a matn by tile
tlname of Chatrles (_lreen ; this was inl tile latter' iar't of .June. l.Beca use
tle check system has beell iln use oil several of' tle plantatin.ls ever since
tle warlt, and oel several of tlte planttations on which the, strike o(c urredl
cash Ih(ad1 beeni invariably paid.

Q. HIow long was it prior to tile election titat tlese strk'les occurre'(l--
A.q'lheyc('lomo enlced aibonttlte middle of' Septettiller aitd(l co(t)lltillled otn
until about tle latter partt of' October.

Q. Was it not notoriously known that tliese strikers demandedd Ihighler
wages, atll(d that they refilsed to work for c(liecks --A. It woulId e dilt'
fictllt to 1say whait was their gIrouild of conm)lllaitt. I ad(lmit that t11e
checks wa is olne, bliut oil tihe IRiellardl:ioil 1)ae,at whichil the strikinglwas
carried to tile greatest excess, c(ash was being paid ait thtlrate tiley d1e
man(led.

Q. Were you l)resent at any of these, strikes ?-A. I was not(; I)lt in
this latt(ler case wasiW t'formel( by Mi'. 1RichIardson andt( by one of the col-
ored( parties iHijurted(.,

Q. Then, if yoewere not I)resentt at tlhe.Se strikes, you had no means
of know ng what tlle complain ts of tle strikers were, except from hear.
say ?-A. I know from admission from the strikers themselves, and( 1
was present t the trial.justice court wihet tlley were examined.

Q., Whatl; were the adlllissions made ; by whomn were they made, and
where were theyiImade ?-A. Admlissions were imiade ly parties publicly,
at Shleldon Statioio, il conIversation among tlemselv\es which I over-
heard, that onl several places casl had bleet paid ; one l)arty by the
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i:amie of Johnl Ge(lddes told le cash was being paid at a place upon
wlich lie had been working and was fired to leave.
Q. I)on't you know that Mr. J. 13. IJissell paid his hands in checks

payable; in 1S80 ?--A. .1 don't know of my own knowledge.
Q. I)o yotl know of1 any parties whlo p)iid their labor il checks ?-A.

Yes, several ; it is (1011o with a view to prevent storekeeplers from tak-
ingl tillIem in) and p)'resentitng then ill large namnoulits.

(Q. Then tliese cllieks, as a general Ithilig, could only he used at tlie
plaitaltion stores, oil whichtl theleo l)lweIe iemlloyed ?-A. (Genlerailly it
W'iS .(),

Q(. What vwas tile usual amioulit paid( per day for labor ill these
clie'ks ?--A. Cthec(ks are Ilot usually givenl for d(ay1' work, but paid at
so 11111chl p)er tCer.l'
Q. Ilow inmich (lo they receive per acre ?-A. Viltrious amlolunits, from

I1 d1l)11ar to a (lolllla'll(adl11ahill; somiti lies la high as two, acco(r(linlg to
what is l)eing o(10ne.

Q(. State whiethel ror not this strike lVwa in exiStenc'llC eiwe'ek of elec.
tionl or o l tlite dIay of election t- A. I cannot say it was ill existence
iluing the week oron() tie (day of elec tionl, l)ut lotOl )Ito 1(l)(dIeen put to

it 111p to that time.
Q. When (lid it stol?--A. As flar as I know(,\1iwhelile harl(estilng

ceased.C('1 .sit I .
(. \Vllen was that timei ?-A. I (do fnot kilowx whe ll every onle ceased(

hi;l invest it ,g.
Q. State whieti ter or not you klo(w ft'aOtypl'sonl whlo would llave

voted tile Dl)e loc()rati( ticket that was prevented f'roi s() (doillng (11 ac(
('cilit of, tIhese strikes ?-A. I (1do not kinow of' aniy one.

Q. State wlIetlier or not the result, of thle election wascihanige(1 at
(Gailliit 'Is Co()rner )y reasonl of' not opening tilie )ll'1until 7 o'clock in
thlie iorIIilg ?-A. I hIave relasont to b1)eliteve so.

Q. If yo01 Ihave rea(sont to believe so), statte ill wltit way the retlilt, was
(hilolged.-A. On theIlight previol)s to that, a conisidet ra1l)le crowd(I-
lnumlbel)lrs of enllil-met ait tile D)enlocrll ic cluiI), a1(1 aske'(d ilme to be tIhere
iri'ly so that they could vote beftorel Ilie crowd( assembled. Whentli I ar-
irived there I wants ililforllIe( by several l)emocl)'ats tI hat in conseqiuen'(ce of'
lie latell(ess of tile opelilng of te polls thiley Iad l()ost 20 or 30 votes.
Q. Do you know of' ainyp)ersoiIS,11lllmbers of tlitat c(Il),whI o came to

vote and did not vote ?-gA-. I (lid 1it t k 11iowtlie lamies of' t(e ('olo(re'd
iii'iii)eiers Of' tlie ciliIb.
Q(. Were you a melmbe of'that (cll!)?-A. No, sir.
Q. T'lheIt low' ()o you know whether therelt' e(ri ally colore(l memberl)s

of' lhat c'lub) -A. O()nly by what I have told yol ; by whllat thiey said.
Q. Nailmle the pier'soI o1'r persons wtol) told you that there were several

prI.solls that did lt vote \wVio castle to vote(.-A. 1)Pompey Jones mItet 111e
() tlie way atl(1 toldtile to iIhurTry oll, tltat I was losiiig votes. Several
gatilered artoind11(1 11e poll mly iarrivall. Amntolg tltemi was Mr. IIlelryF"itller i(nd Mr. Bissell, Sityinlg that il co(SllSequelltll( of' tydelay a
11111i1 )er of' votes lid( been lost.

Q. DI)id t ley give tlie names of any of tlie I)arty ?--A. No, sir.
Q. W\ho is Pompel)y Jones ?-A. A colored mitla.
(,. Where does hl reside, andl(l what is hli politics T-A\. lfe resides

at (lard iner's Corner, and1 lie is a Democrat.
Q. Wlat Ii)me di( you arrive at tile polls titat mornling ?-A. I was

t()l( it was half past 6.
Q. Tell illn oun(ling yoIrI' oplliniol thailt result was challged( by

tite polls iot op)eiing unlil 7 o'clock, is lased upon hearsay andlnot upoll)n
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facts that came under your actual observation 1-A.t Yes; it was hear.
say, so far as tile remarks welr which I repeated.

Q. Was there any tact that came under your observation that caused
you to form this opinion --A. None, sir.

Q. )o you know of any arrests being made among 'ihe strikers ?-
A. Yes.
Q. Were they arrested by the sheriff of Beatllort (County0or lis

deputy ?-A. I (1onl't know of mly own knowledge.
Q. Then most of the information that you possessed in relation to

those strikes is based uponi riumlor and hearsay, andl not fromtn metal
knowledge of the fticts ?--A. I was not an eyewitness to all tle strikes,
but lily inllbrm'lntion is flrom the best of' atllority. As I stated before,
I gainlled my information in tlhe trial-justices' court-'TrialJll justice t. K.
Carlton's court at Beatfort. I (lo not know tlhe parties to,the( case.
'rThi State against tihe rioters, I believe.

Q. You took quite an interest in that case, (lit yol tnot --A. Yes; it
was a matt r that involved the interest of everybody almost.
Q. 1)o ybou know the names ot any of tlle parties, or thle name of the

proseclltin)g witness t-A. Tliere were two cases, one ill which Mr. HIich.
ardsoil was, and il tile other, I thiink, lenltoll was.

Q. Were these strilkers to w1hoIn yourreferred discharged or acquitted
u1l)1 examination and trial?--A. In thie lirst case I know that they
were acquitted by tile jury, andl in the second case I heard so.

Q. You stated in your direct examination that you heard threats made
by tlie strikers against D)enlocrats.-A. 1 didlil ot say y t lie strikers.

Q(. Whe('re and by whom were thesl threats madeI Please give the
names of' the persons wl)o Imade thethese teats.--A. They were gener-
aslly male by persons whole assembled in i'fonlt of' tie store. I know two
of' the persons, Jack Jenkins and G(abriel Robelrtson.

Q. Youl say in your direct examination that you saw telegrnms Iromn
the governor; we're they not in r'l)ly to telegrams sent to hilml t-A. I
coutl not say, but suppose they were.
Q. I)id you sutler any violence or injury during the last election be.

cause of your' political opinion ?-A. ISone whatever, sir.
Q. State whether'or not you voted oil the (lay of election, andl how

you voted.--A. I did vote atl honest, fairDl mocratic ticket.
11. IM. FULLER, Sn.

Sworn and subscribed to l)efore me this 17th day of February, A. I).
1877.

[SE:AL.] M. R. C(OOPEI,
Notary Public.

Inl tlie contest between (George I). Tillmatn and olloert Smalls foir n sent
in the Collgress of the United States.

MANSION Ilousl,
1Port Ri'oyal, S. U., Ieb'ruary 17, 1877.

S'TAT'I' (F SOUT'II OAROLINA,
Coultnty of' Bea for :

A. C. MCeFALL, a witness of' legal age, loduc((ed by, contestalt upon
dueilotice to coltestee, (leposess s follows ill reference to (lqestiolns Ilro
pounded Iby contestant

Question. Please state young name, age, residence, andi occupatiol.-
Answer. A.C. McFalll ; reside at Plort Hoyal, Beauf'ort County, South
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Carolina; I am twenty.six years old; I am clerk of council and treas-
urer of tlhe town of Port Royal at present.

Q. State at what precinct you were at the election on tlhe 7th of No.
vemibe)r last, and in what lcapaclity.-A. I was manager of' election at
Myrtle Bushl precinct in this county.
Q. What tim1e wore the polls open there that lday, and when were

they closed t--A. They weret opened abl)utI hlf t9a , 111nd closed at 6
o'clock.

Cross.examinedl by Alfred Williams, coin)sel for tile conltestee:
Q. What time did yon arrive at tile polls that day ?-A. About half

past 9.
Q. hTow many votes were polled at that precinct ?-A. I don't reinm-

ber', sir'.
Q. State whether or not the result of thoe election ast that precinct

was changed by reason of the polls not opening until half past 9 oclck.-
A. Il my opl)iion it was, but I don't know whether it was or not.
Q. Do you know of any )persons wlio came to vote at that precinct

who d(id no(t vote ill coInsequencei of the polls not being openeduntil 9
o'clock 1-A. I know of' persons who( toldtl me that they \woIuld have vote(l
the l)emocratic ticket had I been there at 7 o'clock.
Q. D)id these persons to whom yolu refer vote at all that day ?-A.

Yes, sir.
Q. Can you remember any of their names ?-A. Fraser-Dl)addie Fra.

s(1r, is all tile name I know him by ; I don't remlemertil e name of the
other'.

Q. What is your politics, Mr. MeFall '.-A. democraticc ; I voted tlat
ticket.
Q. )o 01you know of anybody that was prevented from voting at MTyr

tile Iush l)precinct o() tlie day of election f-A. Yes, sir.
Q. Wlo was it t-A. I don't know the name, sir.
Q. Was he colored or white ?-A. Colored.
Q. I[ow was he prevented from voting ?-A, 1ecalse lie, was not, in

thllopinlionl of the managers, eligible to vote.
Q. I)o you know of any person being prevented from voting at Myrtle

Bulsh plrceinct that was legally qualified to vote I-A. No, silr.
A. C. MCFALL.

Sworn andSisul)scribed to before lmetthis 17th day of' Feblruary, 1877.
[.S:AI.] 1 . I. COOPI',t,Notaryl Public.

By consent of' counsel on both sidles the examination is adjourned to
minett at lBeaufort on W(Iedlnesday, tile 21st instanlt, ait 9 o'clock a. lm.

M1. R. COO()P it,
Notary Public.

1l thleco(ltest b)etweell Ceorge I). Tillmani aind RobCrt Smalls for a seat
in the Congr'ess of the Unite'( States.

LAW BUILDINGt, BEAUFOR1T, S. C.,
February 21, 1877.

SrTATE'' OF SOU'TI' CAROLINA,
countyy o' Beaufort:

Pll'rsant to a(journll'ment the examination is resumed at, 9 o'clock a. 1m.
Present, Willilam Elliott, counsel for contestant, and W. J. Whippl))er,

counsel for contestee.
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i)OMPEI)Y JONES., colored, a witness of legall age, produce(l by contest-
ant tIlpon and due notice to contestee, (deposeos as follows ill r3t'crenlce to
questions propotun(led by) counsel for contestant:

Question. State your name, age, residence, and( occnpation.-Answer.
Pompey Jones; about thirty.onle years old; reside at Slhe(lon planlta.
tion, ill this county ; I am torelmani of tile plantation.

Q. Where were you at tlie election on the 7th of November last ?-A.
I was at Gar(dilner's cornerr l)recinct, in this county.
Q. )id you vote thero tllat (lay i-A. I voted there that evening.
Q. VIIhat ticket (lili yo( vote, and( why1 (lid you l(ot v(ote sooner -A.

I voted tilel)Dtemoclrati(' ticticket; It (lid not vote sooner, because the Ilarty
I wen t down wit was a, very large, olle, Iandl tile polls were notopeI,;
an(l when it (1id(open tlhe (crowd was so large I col(ld1n't vote at tlhe time.

Q. Were you, or not, aftrali( to vote sooner ?--A.. It' I was not afraid
to vote I would have voted sooner; but I was afraid ; it was such a large
crowd(, that it woul(I makesomi e (confusion.

Q. Who were you afraid wouldtdroluble you ?-A. ''halt striking party
were ollt there then.

Q. Were they l)emocrats or Republlicans t-A. 'They were Itep)ublicans.
Q. Explain whom you meani by striking Iparty.-A. It was a whole

crowd of people tliat got upl) strike out there just before luhrvest,land
would go round on tlie plantation andl catch every forlemanll, and it' they
did noot agree with then they would eowhi(le you;; tile only way you
hl(a to do was to go along with them.
Q. Did they whipl anybody, and how many ?-A. Yes ; they whippe(l

one man1 right 1)y un l,llnl several others I didn't know ; there was a Iman
lived right by mie lamled Billy Bobilne; they thrashed hliii severely, alnd
lie ha(l to come to the (octor oinc or twice.

Q. How long di(d tlese strikes last f-A. Until little after harvest.
Q. Was any attempt mladt( to arrest the strikers ?-A. Yes; Mr. Sat\s,

who was acting in the place of Mir. Wilson, tIe sherill, went ollt there
and lie take two Imens with himi from Beauilort, Moody Williamis ,land
Moses Fraser anrid Iyself, and( several otlhers-[ don't Iknow the nam;les
of themn1ow; we started to arrest them, anI(l we got into a fight llandi
they run us away,

Q. Was any trial-justice thereI-A. Yes; iMr. Fuller was tliere; lie
wasi one f tlhe posse.

Q. VIas any of the posse I)eaCn ; and if so, who ?-A .MI'. FulIcr
land myself anid a young tiaill named Gablriel ( reen were thliaslled.

Q. Was the (de)ty shieriift' strluclk ?-A. I (ldo't kllow whether hle was
or not; lie lhad to run.

Q. lHave tlles men ever been l)lllpisled ?-A. No, sir.
Q. What was tle eiec(t on the country aroun11( there itthat time ?-

A. It was pretty much stirred ull); a man could not travel about as lie
ihad It mind to.

Q. Why not f-A. Because, tlhe striking party, if they met you, woull
cowhide you it ytmi (li(ln't go with them.

Q. Could you have them )pullishe(l by lawv, and why not?-A. You
couldn't at that time. The captain of them said lie had a strip that was

tlie law from tile governor, that if you (li(ln't go along with them, that
they would put one hiunldrled and eiighty lashes on your backside. 1
asked them who is the captain. They call about fifty m1en wid( these
plat cowhide, and they tell you those were (1e capltail.

Q. Were any threats made before the election by lRepublicans aagainst
Democrats I-A. A great deal of them ; the strikers said they know that
every damn one of us that did not go with them were going to vote the
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Democratic' ticket, and that every one of us would be killed oil the (lay
of thle election.

Q. llHow n1llny times were these threats made ?-A. They would start.
ol Monday and go rou111d until Tllrsday, andl start again next Mondlay,
iland everywhere they lia(1 eenround'Iy1on need not start to work, he.
ca;lse they would run111 you outt of tlhe fteld, anl( i' they catch yol they
wIld(!cowhidle you.

1, Weret anly threatsmade against democratss after' the strikes and
helore t le election, andI what were they ?-A. Yes ; as I told yonu before,
t1l'y saidi tihty would sleep to) thie 1)011s otil Monl(diy nliglht and hiw)oIld he
tll('h ''lT es(lay Itll'llilng, an11 bel'ore we slhot1(il v\'te the I)etll(ocrat ic( tickeI't
wve s81lo)l( !hot vote. I1)110 lit all.
Q. Were iany ttireat a(e otlday of'election ?- . Not many.

\Wlhat weret ma(le we eI11 ' early ill tile ollniglill. They threatelledl to
whip) 11Ime, ali( said they would take away mly horse andibuggy it' they
(lidl 1n) whip Ime, and they dlidl take it.
Q, Where weret you going in your 1)bggy ?-A. I had been pllthe

rotad and brought Mr. Yates to vote tile I)tDemora:tic ticket, and was going
)ick11 up tlhe road, anld I su11)t theyt thought I was going t(o bring
som(odl)y(l else,land they took it, away fromi1me.

Q. Were these Dl)emocrats or Replubliecans that took away your l)bggy f-
A. RepI)ublicais.
Q. llo1wlong before you got your horse and buggy back ?-A. The

Ilext tlay. SamBil)lite turned the horse loose the next (lay, )but I (lid(
inot get him till the day following, an(d I asked them why they worryime
8l muchail,)otmly election. They telltlethat while they voto folr malls
I vwote for Whiplper', and while they vote for Delarger I voted(for Bowen,
nd(I I never see su('h1 worrying in my life. I asked them if' I could not.
vote tl I chose.
Q. Were any threats made away from the polls ?-A. Yes.
(Q. )o you know wihy they were not madealt tliet ollls?-A. The'y said

they were advised not to tight; or make Sny fuss at tlel)olls, for it they
fight they would( couniterfeit the )ol.
Q. What was the state of llind of tle coloreddemocrats ill that

(cuntyl)efltro and at tt1he ti 1 ori the election, ill conseqlOenctc of these
thriltils andll violencetl-A. Well,l e hlad to keep very close, 11d could
not go about as we desired(, and lid to meet at night.
Q. Were thero ally persons kept from voting tle Democratic ticket1?-

A. Wel l,not right alt the polls,b1 t hatt1they hla(made inlthi le
morning frightened them, an( about, eighteen of them tlat belong to
the l)emtocratic club went (of and would not vote atll, bet1ause they said
it' they voted them fellows would thrash them in tlle evening if' they
vfttedl. They asked if I intended to vote. I told them yes, I would(
st;y alnd try to (lo so in tile eve(lling.

Q. Were the Reliublicalls at tile polls ar111ed that flay-?-A. No, sir;
I (didIlot( see any of' tllem arme(l. They had these same striking clubs
w\il t lails drove into them ando lead to tle head ; had them slung onf tile
wvi st with trillngs.

Cross examiined by WV. J. Whipper, counsel for conlteste:
Q. On tle Imorlning ofr the election you say there was a large crowd

w\iit I itll you. W\o were they Y-A. I canltt tell tlhe llltne of them1 all,
Q(. \Well, tell ime tile names of those you camn-A. Mr. George Bissell,

1ltolrly Futller, Ilelnry A.ullbego!tir, Eodward lleyward, William Middleton,
l'ratlcis Alston, .JohnllIiltoardl. These is about all tile names I can re-
Ilembl)er .j st no)w.
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Q. How many more wore there besides these names you have calledI?-
A. I supposedabout twenty.
Q. What portion of your crowd were white menl -A. About six.
Q. These naies that you have mentioned are about all that you know

in this crowd t-A. Yes, Mr. John Lucas-- know hiim. 1 did not
think to call his name.

Q. hfow many of these names are white menlt-A. Only three that I
remembero1'.

Q. \lhat was the politics of your crowd -A. T'o vote the l)emocratic
ticket.

Q. All or thel A. All tliat went iin my crowd(-tlhat belong to nmy
(l 11 ).

Q. Ilow (lid you know how they intended to vote?-A. They were
members of my club.

Q. All of them ?-A. All of them--every onte of them. Not all of tlo
twenty.
Q. What portion of this other twenty were members of your clutb?-

A. I suppose about sevei. Some that were members did not go, because
they were afraid to go along with the rest of us.

Q. how dlo you know that the balance of this twenty intended to vote
the Democratic ticket--A. I know that they were going to vote it,
because they belong to other clubs, and they cane there to go with me
so that they Could got to the polls early.

Q. To what club or clubs ldid the rest of them belong t-A. lIobony
club. ll, ll t tt th'lbs ll ltt or ho -AQ. Then, I understand that these'clubs all met at your housef-A.
Yes.

Q. Met there the night before:--A. Yes, sir; met there after thl
meeting onil Mondaty Ilight, and went to the election next morning.

Q. D)id this crowd of yours have ally sticks --A. 0, no, sir ; they
never dlid have any sticks.

Q. Ain't it ia very common thing for people in the country to carry
sticks when they go to church or political meetings ?-A. Walking-sticks
andll( glitg.tclulbs aire two (liftlerclt things. It is a coinmmonlthing for
meni to carry walking sticks.

Q. Do you mean to say that your crowd did not have them 1--A. Yes,
iir.
Q. Whabt time in the mornling did you get to the pollst-A. I got

there about six o'clock. It might have been a little earlier.
Q, What time was it that this large crowd that you speak of came

upl)-A. They came upl about quarter past six, When they came up
the polls were just opened, though.

Q. About how many of them were they --A. I sul)pose there was
about two hundred in the crowd, and they kept coming right straight
along.

Q. Did they all have sticks I-A. Not all of them. The greater part
of them did.

Q. Were their sticks all these flghting.sticks that you speak of T-A,
All of them were, pretty much.

Q. What, if anything, did they do with these sticks ?-A. They didl
not do anything ait all right to tie polls.

Q. Did they do anything aroun(l or about the polls) ?--A. Not that I
know of.

Q, Do you know of them committing any violence witl them that
day f-A. No; they cussed a good deal; but I did not see them plut
hand on atnybo(dy that dlay.
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Q. What were theirpolitics; do you know I-Az. Republicans.
(. flow (lo you know tilhat ?-A. Because they said HO.
(Q. All of tlem f-A. No; bIit there was it talk all around that all of

those Ihad them club were the badge of Chalmbel)lai n.

Q. 1)id any oft' thethreaten any violence to you or any of your party
itf yo voted tlie Democratic ticket, land it' so, who did it ?-A. There was
i, crowd toit [ let (owi to the railroadl jllst beforee thle el(e'tio-ll 1y tllat
s8li(l thI: t they were coinilng to l(ea llf'ort, and hl t hatt(ey won(ld get fixed(
f,or all of 1us oil election day ; that they would l(meet s ; b)ut tlhat (lid not
S(i'i11e11ie ll'any.
Q. low long before election was thatI. - . Aboutai w ee(k.
(Q. \Who we're these meln t-A. ()ne mlan lilnamied Salliko WillsilIam, ian(

Phili)p Br]own ; I kilowed( tihelm.
Q(. Those wer iall that you know ?-A. Yes; greater part of them was

ofi' of Coibl)allee, lower down.
Q. Them! I undell(letanil that. there was no h reat.s 'nalde against, your

Il,'ty onl the (llay of election ?-A. Not dullrinl the day, lbut ea1ly in tile
llo()rll llg.
Q. Who made them I-A,. A parly of fellows we met pl)by tlie

Slheldlon Ilritlge.
Q. C(an you name anly of them ?---A. No; I know then if I see tlceir

fille, b)lt can't llname themil nlow.
Q. State what they Maid that you (constrliue illto tllreats.-A. They

salid they woIl(d nieet ls(1dow t 'hereland see whllt we all illtendedll to (1o.
Q. D)id thaItt scare you ?-A.T l'hat (id not scate ile ; it takes a heap

to s(caire'o ie.
Q. Well, now, was there any tllreats Imad(l at tlhe polls by tilis two

hundred or atilly of tile epl)licalls oil tile (Ilay of election ,-A. They
were c(:ursing aroulud there, just abIusing uls ail, b)ut I dlilinot call that
threats.
Q. Did your party (lo any(!turinlg ?-A. No ; they were afraid to 1do

any rmulch;l tley had to keel) like the rats(Io lwhllen tile cat's around( tlhe
ho)llse.
Q. You say yoll lid not votl at that time. I)i(l ny of your party

vote ?-A. All of the whites did ; very few of tile colored ones (lid ; (olly
a f'ew tlihat were nlotrelrkallel (lid ; tlose that, were likle tue colilidn't.

Q. You say that you nre not easy to scare. How. was it that you
were afraid to vote wlhen there was neither violence or threats used to
,oul or any of your )party --A. I thought that if I voted( right nt the
time that they would commence to quarrel, andl would create confusion.

Q,. low long have you lived in that votingl-recillnt 1-A. I have been
thlero ever since tlhe war; Homel time in '6( ; I am not certain.

Q. You know the people around there generally, (o you?--A. Yes,
S"l',
Q. This whipping that you spoke of in connection witl thle strike, how

lolg was it beforee the election t-A. I did not stole) long before the-I
could not say tlhe regular time ; little after harvest.

Q. You say the strike was over before tih election, but you don't
know how lolg f-A. I don't,know how long.
Q. At *what time and upon whlose place (lid this strike commence -

A. I don't know ul)pon whoseplace it commenced on, because it comll
IrL'iced( ill Colleton andthel n coIme over ill this cotlllty.
Q. Do you not kiiow tlis stlrile was oc(enasiolle(d by low wages and

;,i.\ ilg thlelpeoplle inl(he1cks1-A. believe it co(sotitult from' that; but
It dlid llot(I.crry out iln tlhe ,ay it ought.

(Q. l'licef it (had nothing to (() with politics, aid1(1 was over be''oro the
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election, was it not?--A. The strike was over, but the nature of the
strike woasn'ltover'.

I'OMPIEY JONES.

Sworn and subscribed to before mle this 21st day of February, 1877.
[.SEAL.] mI. t. COOPIE;IR,

Notary I'ublic.
Adjourned to meet at 9 o'clock to morrow morning.

M. R. COOPER.

Inl the contest between George I). Tilltman and Robert Smalls for a seat
in tite (Congress of tile United States.

lPursuant to 1an adijoirnlmelt tlhe examination is resumed at the law
Imilling, Beaufort, S. C., at 9 o'clock a. in., February 224.

rel'sent, \Willial Elliott, counsel for contestant, iad W. J. Whi)pper,
counsel for conttestee.
ST'1ATE OF SOUTIH C(AROLINA,

County of Beaufort:
A. P. JENKINS, (colored,) awitlessof legal age, I)roduced by contestant

after (d( notvoice to conitestee, (del)oses 's allows il reference to questions
lp'opoullnded by contestant's counsel:

Question. State your name, age, residence, and occupation.-Answer.
Abraham P. Jenkins; 27 years old ; live in the town of Bealufort; lmy
occultation is waiter.

Q. XWhere did you reside during the last political campaign ?-A. At
lBeaufort, sir.
Q. To what party did you belong?-A. To the democraticc party.
Q. State what Iositionl ou held ill tlhe party, andl were you a candi-

(late for Iany office ?-A. I was a member of the executive committee of
the Beaufort D)emocratic club and delegate to two county conventions
and a candidate for tile general assembly on the Iemocratic ticket.
Q. What was the, feeling of Republicans toward yourself and other

colored I)emocrats, as exhibited by their words and actions ?-A. Their
feelings were hateful to me landl all others of that party, and slowed
it. evey day bly words anid actions. They would meet inme onl tile street
il tie day atnd at night alnd call mle a: damfn D)emocrat; that I had soll
out mly rights. I have been cursed every day since 1 joined the club
until lnow.

Q. Were any threats madtle before tie election against Democrats,
and by whom and what, ?-A. Yes; by men belonging to tile, republican
}artyt. They said' that if they could not get tie before the election they
woiild get tme, it it was six llmontils to comlle.

Q. What didl they 1mctan by that expression, " would get youl--A.
It Illeals they would lay way to imob mtue.
Q. D)id you make Iublic speeches during tihe campaign ?-A. I made

one at GaOtrdinet's Corner.
Q. I)id tile Repul)blicans interfere witil this meeting 1-A. Yes, sir.
Q. rWas there aily reason why you did nlot make more speeches ?-A.

Yes, sir; because it was not tsatfe for colored mentto make public sp)eeC(hes
in behalf of the )Demlorats, for fear that they would be'mobbed.

Q. l)o you know wthet her any I)Deocrats were kept from voting onl the
day of tle election by thesetheetreats; and, if so, how manly f-A. Yes,
sir}; there was three on Ladies' Island ; there was thirty or forty colored
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members ofthe Beaufort Democratic club; but I was not here on the day
of the election.

Q. At whatIpolls were you on the (lay of election ?-A. At the Wood-
lawn polls, sir, ol Ladies' Island.

Q. Was there any Democratic club oil Ladies' Island ; andl, if so, how
many members?-A. Yes, sir; there was one there with fifty-five mem-
bers.

Q. How many colored men voted the Democratic ticket at that poll ?-
A. Not over six; I think it was six.

Q. Was the tickets of voters examined at that precinct before they
were cast; and, if so, by whom ?-A. Yes, sir; they were examined by
some of tlie Republican men.

Q. State how they were examined.-A. They stood at tile gate, and
they had to show their ticket before they go to the polls. Them that had
the )Democrat ticket they would snatch them out their handalnd give
them the Republican ticket.
Q. Where were tle polls held ?-A. In a little corn house, inclosed by

a flnce.
Q. How many means of entrance were there?-A. Only one, sir; that

wasN through the gate.
Q. Was there iay person who specially made-threats against you be-

fore the election ; it so, who was it, --A. Yes, sir; Amos Barnes.
Q. State what tlhe threats were and when they occurred.-A. The

threats were on thie 2tth of October. IIe called tme a damnl black I)emo.
critic son of a bitch; I can't see how a damn black man like me can go
)Democrat. "If you don't chaiine your politics," he says,t ' I will get you
if it is six months to come. If I don't get you before the election I will
get you after."

Q. Was there any public meeting at Beaufort on that day, and if so,
whaIt was it ?-A. Yes, sir. General Hatmpton spoke here that day and
other gentlemen, and I took a very active lart that day in the meeting,
enlisting to get all the colored folks 1 could to go upl to hear him.

Q. Did lie ever carry out his threat, and if so, how ?-A. Yes, sir; lie
laid way me on tlle street and beat m1e half to deatl. He mention the
same words that le said to ime on the 26th of October. He came up to
me and throw his hand in my collar, and called me a ldamn black son of
a biteli, anid that he long wanted to get 1hold of lme, and lie asked 1me,
while lie was beating me, if I would change my politics. I told him no,
I would not.

(. VWas this night or day, and what time ?-A. At night, sir; between
Ihalt past ten and eleven o'clock.
Q. From where and to where were you going ?-A. I was from church,

going 11home.
Q. Was any one with you at the time you were attacked ?-A. No,

Sir; no onei.
Q. Was any one with him ?-A. Yes, sir; I saw one man.

Q. How severely were you beaten ?-A. I was beaten very severely,
sili indeed.
Q. D)id you require and receive medical attention, and when ?-A.

Yes, sir; that same night. My mother and wife brought mle down to
)r. Stewart and got him to prescribed for' me.
Q. Were you in any other way ill-treated before tile election ?--A. Yes,

sir. I hiad( my house brick-battdl, andl I hliad threatening letters in my
piazza directed to'me, sir; cursing ime for a damnl black )Democrat son of
a bitch.

Q. i](ave ,you got the letter ?-A. Yes, sir.
HI. Mis. 11-5
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(Letter produced and objected to by counsel for the contested on the
ground that an anonymous communications cannot be introduced as evi.
dence.)
The following is a copy of the letter produced:

"'BEAUFOR'1, S. 0., October 10, 1876.
'"Ahram P. Jenkins: You daln Democrat sutnverbitch, how dare you

to go )Democrat; if you don't change your political opinion by Saturday
night we will kill you; but 5 on must walk very state; if not we wiil
kill you, if it is not until 6 months. We wlant Sminwls to be our Congress-
man, and you vote for Tilman. We are going to vote for Hayse and
Wheeler and the. I dare you going around and telling the people
to vote for Tilman and lendrix. If we can't get you before the election,
we will get you after it, if it is six months to come.

Tle letter is hereunto annexed as an exhibit and marked"( M. R. 0.,
Exhibit 1."

Cross-examined by WV. J. Whipper, counsel for contestee:
Q. How many colored members did you say were in the Beaufort

Democratic club ?-A. Between thirty and forty.
Q. You were one of those members ?-A. Yes, sir.
Q. How do you tell that there was between thirty and forty?-A. I

tell by counting.
Q. If you tell by counting, why is it that you cannot tell the exact

number ?--A. About two xeeks before the election we counted up tile
colored members and there was thirty-five, and after that some more
joined.

Q. Flow do you know that there was fifty-five members of the Ladies'
Island club ?-A. That was the roll brought over to us by thle president
of the club.

Q. You were at Ladies' Island on election-day ?-A. Yes, sir.
Q. What was your business there?-A. My business was there to try

to get as many votes as I could for the I)emocratic party.
Q. You were distributing Democratic tickets also?-A. Yes, sir.
Q. AVere you molested in anvway that day ?-A. I was molested by

having good deal of abuse by some of the men.
Q. Was there any violence or tllreats used against you that day or

against. any of your party; if so, what were they, and by whom '?-A.
There was no striking, but there was a good deal of cursinganad abusing.
If we give a maIn a Dlemocrat ticket they would snatch it out of their
hands, aind after they agreed to vote my ticket and was on their way
going to the box.

Q. Well, that was all that was done in the way of threats aind vio-
lence, was it ?-A. Yes, sir.

Q. I)id you at any time go in the gate of this inclosure where tile
voting was going on ?-A. Yes, sir.

Q. You cou(l go in and out as -you pleased, couldilft you ?-A. Yes,
sir; I could go in and out, but was afraid also-was pretty timid.

Q. D)on't you know a liman could go in there without showing his
ticket, if he wanted to ?-A. Well, they make them show it.

Q. What means did they use to make a man show' his ticket?--A.
They speak to them; says "6 Less see our ticket;" hold a man and says,
" Less see your ticket."
Q. Did they make any threats or use any violence to make a man

show his ticket before going in the gate; if so, who doue it, and to whom
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was it done?-A. Thie ien of the Republican party. They done it to
three or four men there that I don't know the names; I just kiiow them
by sight.

Q. IIn what did this violence consist t-A. Consist of talking, cursing.
Q. What were the threats made ?-A. They said you can't vote for no

democratt. We ain't going to allow no colored men to vote for a Demno-
cra t.

Q. Were tle s;i. men that voted the Democratic ticket over there. that
dnay listlrbed in ally way ?-A. They wa^1, sir; they cursed them as
sanme as they do the rest, but they went through and voted.

Q. You stated that there were three men on Ladies' Island that would
have voted tile Democratic ticket. Who were they, .and how were they
lrevented?--A. One of them by name of Lauten. I don't know his
other name. He said if he could not vote for who le plleased lie would
not vote at all. I don't know the names of the other two.

Q. \Was there anything more done to them than was done to the
rest ?-A. No, sir; they was pulling them and take their ticket out of
their hand.

Q, You say that you were threatened here by Amos Barnes before
election. How long before election was it --A. On the 26th of October.

Q. Was that your first difficulty with Amos Barnes -BA. Yes, sir.
1,. Did not that grow out of a personal difficulty, and had no refer-

ence to politics in the first instance?-A. It did not, sir. I and him
was very friendly up to that day.

Q. Do you mean to swear that it was not about personal relations
that this thing started ?-A. It was not, sir.
Q. Then you mean to say it started purely out of politics ?-A. Yes,

sir.
Q. Who commenced tlus attack, Barnes or yourself ?-A. Barnes, sir.
Q. Did not you call Barnes a son of a bitch, at his sho1), on one occa-

sioi, and at arofut's store, before hle whlipped you on the Green ?-A. I lid
not, until after he cursed me. Then I turned it back to him.

Q. I)id not you have him arrested and taken before the United States
court for intimidation ?-A. I did, sir.

Q. You went before the grand jury there, (lid not you ?-A. Yes, sir.
Q. And your case was thrown out, was not it ?-A. The grand. jury

brought in no bill at that court, but it is not done yet; we will have it
over again at the next term of court.
Q. Who was that Imau with Barnes when lie whipped you ?-A. I do

not know whio he was.
Q. How long was it after election that you were whil)ped ?-A. Be.

teen three weeks and a month after. It was on the 3d of December.
Redirect:

Q. Why was it that you (id not prosecute Barnes before the State
court?-A. Because it was intimidation against the United States elec-
tion; and because I could not getjustice in the State courts.

Q. Why couldn't you get justice in the State courts ?-A. Because
tliey were all Republican officers and a 1)emocrat could niot get justice.

A. P. JENKINS.
Sworn to before nme this 22d day of February, A. 1). 1877.
[.SEAL.] M. R. COOPER,

Notary Public.
Adjourned to 3 o'clock p. in.

M. R. COOP1ER.
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EXHIBIT 1, 1. R. C.

BEAUFORT, S. J., Oct. the 10, 1876.
Abram P. Jenkins, you d(am )emocrat sunverbitch, how dare such a

dam black negro like you to go Democrat; if you don't change your
political opinion by Saturday night we will kill you; but you nust walk
very strate, if not we will kill you, if it is not until 6 months. We want
Sinawls to be our Conigrssmon and you vote for Tilmon ; we are going
to vote for Hfayse and Wheller; and the idear you going around and
telling the people to vote for Tilmon and Helndrix; if we can't get you
before the election we will get you alter, if it is six moths to come.
A1RAMI P. JENKINS.

In the contest between George D. Tillman and Robert Smalls for a seat
in the Congress of the Ulited States.

STATE OF SOUTH CAROLINA,
County of Beautfort:

13EAUIFORT, S. C., Flebruary 22, 1877.
H. G. JUDD, a witness of legal age produced by contestant, upon (lue

notice to contested, dleposes s follows in reference to questions pro.
pounded by contestant's counsel:

Question. State your name, age, residence, and occupation.-An-
swer. fH. G. Judd, Beaufort, Soutl Carolina; attorney at law; fifty-four
years old.

Q. How long have you.resided at Beaufort ?-A. Since the 17th of
MIarch, 1862.

Q. Where did you reside previously ?-A. The last five years previous
in the State of Vermont; previous to that in New York and other North-
ern States.

Q. What official position have you lately occupied in this State; from
what time to what time, it' any ?-A. I have been clerk of the court of
common pleas and general sessions in this county from the 1st of Sep.
teniber, 1868, to tile evening of the 6th of February, instant.
Q. Please state whether any, and what, oaths of the commissioners

and managers of election for tile general election held on the 7th day of
November last were filed in your said office?-A. The oaths of the three
commissioners, Dr. Wilder, Dr. Johnson, and Mr. J. W. Brown, were
duly filed on the 26th or 27th of October last; other than those, no oaths
of the officers of tile last election were filed.' I was under the impression
that others had( been filed, but, after investigation, find that no others
were filed.
Q. Do you state that the oath of office of none of the managers of the

said election prescribed by the consttittion were filed in your office as
county clerk ?-A. In referring to the impression of' my miniid, spoken of
in answer to the previous question, I found that none were filed excel)t-
ing tile three commissioners' oaths.

Q. Is your office also known as the office of the county clerk ?-A. It
is, and has hitherto had a sign with those words on the door.

Q. Do you keel a book for entering and the filing of papers in your
office, and were any of the oaths of said managers of election entered
therein as filed ?-A. I (do keep a book. It is called .the file-book, an(l
the oaths of managers of election were not filed therein.
Q. At what precinct- ;ere you at oni tile day of the general election in

-November last?-A. From halflast ten in the morning until half past
twelve, I was about fifty yards from the brick church on Saint Helena
Island-Brick Church precinct.
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Q. Do you know whether or not the voters at that precinct were sworn
before they voted ?-A. I do not.

Q. Did you see them sworn ?-A. I did not; nor hear them.
Q. Were you in a position to see that they were sworn ?-A. I could

see the voters, but saw no manager. I could not hear, nor could not see.
Q. Is there any circumstance connected with the \voting from which

you could judge whether they were sworn or not?
(Question objected to by counsel for contestee, on the ground that it

is simply asking an opinion and not for his own knowledge.)
A. There is this: that voters, with ballots in their hands, followed

csach other so rapidly in depositing their votes that I could not see how
anl oath could be administered, unless it were done collectively.

Q. Was there any violence at that precinct on that (lay; if so, by
whom, toward whom ?-A. I saw but one act of personal violence. I

could not amine the parties who committed the act, as there were at least
twenty engaged. The party who was assaulted was known to me as
Freemarin His clothing was very nearly all torn off his back; his coat
entirely torn off.

Q. What was the cause of this violence ?-A. The only words I heard
used -were, ' Damn the Democrat," an(d "4We won't have any of' those
damned( votes used here."
Q. To what party did Freeman belong?-A. From my own knowledge,

I amri unable to say.
Q. To what party did he belong by general reputation ?
(Objected to by contested's counsel.)
A. I have since known himl to be classed as a I)emocrat. It was patent

to me there at tlie time that lie was a l)emocrat, and was abused on that
accolun t.

Q. Were his assailants white or colored Democrats or Republicans?-
A. They were all colored, and I believe tlheni to be all Republicanls.

Q. What finally became of Freeman T-A. The last I saw of him he
was elared for by several of tle colored men whlo appeare(l to bo very
quiet, who went down toward the white church with hil, l)ickinlg Up
the pieces of clothing as lie went along.

Q. Were tlere any threats or curses madelagaillst Democrats at tllat
precinct?-A. I heard no threats beyond tlie expression already made
use of, "That no damn Democrats should v-ote here," which were con-
stantly repeated in various ways.

Q. Do you remember the result of tile vote at that precinct; how
nmany whites, how many colored, alnd how malily Rel)ublilians and hlow
manyDlemocrats?-A. I think there Nwere about twenty white votes and
about seven hundred colored. I could not say how nliany Democrats or
low many R-elpublicans.
Q. Please state tile number of white and( colored voters respectively

on tile following islands: Saint He.lena; Ladies.; LPort Royal, outsi(le of
tihe towns of Beautiort and Port Royal; Paris Island, alnd Hilton lead.
I Imlani the usual voting population ?
(Question objected to, as it will include polling precincts not splecifl-

cally mIentiotine. iln notice of.colltest, as required by law.)
A. On Saint Helena about one thollsand( colored and twenty-four

whites. Ladies' lslanlldl, embcracillg severall small i.slainds, three Ililunldred
and twenty-.five colored and from five to seven whites. Port Royal Is-
land, outside of Beaufort town aind Port Royal, six Iunldred and thirty
colored and about ten whiites. Paris Island, two hundred a11nd fifty col-
ored and five whites. Hilton Head, four hundred and thirty colored
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and twelve whites. I wish to be understood that these numbers are a.-
proximate to the truth, as many are il the habit of voting at precincts
other than their own.

Q. Please state tile distances between tlhe following precincts: Cofnil's
Point to Brick Church, Brick Church to Woodlawn, Woodlawn to Beau.
fort, Beaufort to Port oyall, tBeaufort to Mlyrtle Bush, Myrtle Bush to
Gray's IHill, Myrtle Bush to Port Royal, Port Royal to Paris IslandlY-
A. From Coffin's Point to Brick Church, five miles; Brick Church to
Woodlawn, eight miles; Woodlawn to Beaufort, three miles; Beaufort
to Port Royal, fix;e n!iles; Beaufort to-Myrtle Bush, six miles; Myrtle
Blush to Gray's Hill, seven miles; Myrtle13ush to Port Royal, about two
miles; Port Royal to Paris Island, two and a half miles.

Q. Under the election laws of this State are voters required to vote
at their nearest precinct, or can they vote at any one l)recinct in the
county ?-A. They can vote at anly one l)recinct in the county.

Q. If repeating were practiced on these sea islands, would it be possi-
ble to prevent it under the existing laws and circumstances or to detect
it ?-A. I think it would be uti early impossible to prevent or to detect it.

Q. Please state the increase in the vote of this county at the last gen-
eral election over that of any previous election.-A. In round numbers
it was thirty-two hundred over the highest vote ever cast before in the
county.

Cioss-examined l)y counsel for contestee:
Q. You state that the vote is thirty-two h undred more than was ever

cast before; do you speak from statistics or from recollection?-A.
Partly from each.

Q. ilas there been a Democratic ticket run in this county since recon-
structioll, or any ticket that would naturally call out the Democratic
vote ?-A. In 1872, what was known as the bolterm' ticket was run, and
I think it called out a good number of Democratic votes, although the
ticket was not technically calledca Democratic ticket.
Q. Were tlie bolters, by tleir platforms and tlleir candidates or cam-

paign speeches, less radical in 1672 thal tile party known as the regu-
lars Y-A. I think that tlfey were. Led by such menl as Mr. Tomlinsol,
I tliink they were.

Q. Have you any me:; s of knowing what number of Democrats sup-
ported the bolter's ticket in 1872 ?--A. 1 have none.

Q. Is that the only election in your judgment that would have been
likely to call out the D)emocratic vote since reconstruction T--A. I think
there was a good deal of feeling in 18T0, which would naturally bring
out good many Democratic votes,and that those votes would be brought
out more on the color question.

Q. WMere not the gubernatorial candidates and Congressional candidates
in this State in the years 1870,1872, alnd 1874, in other words, every elec-
tioii silce reconstruction, except 1876, open alid avowed Republicans, at
the' time of their candidacy, and are they not the samli to-day, so many
of them as are living ?-A. They (lid and do profess to be Republicans.

Q. What, if anything, is the increased Replublican vote in this county
over any past election ?-A. I can't answer that question.

Q. What if anything has been the D)em ocratic vote in this county be-
fore 1876 t-A. There being no straight-out Democratic ticket, I cannot
answer.

Q. Was not the campaign in 1870 of such a character as to bring out
all.the available strength of both parties ?-A. I think it was, unques-
tionably.

Q. What oaths are usually filed in the office of clerk of court in elc-
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tion ?-A. In 1870 and il 1872, I think very nearly all the oaths of com-
missioners and managers were filed, and il 1874 about two-thirds of
the managers, and all the commissioner;, ilud in this latter case they
were filed by the commissioners as they came in.

Q. Who, if any one, is required by law to file the oaths of thoe mau-
agers f-A. I think it is the managers themselves.

Q. Is there such an office known to the law as clerk of the county ?-
A, I think it is not . statutory term, although used in the statutes. I
think in this very case the term is used.
Q. You have stated that it was your impression that these oaths were

filed, but when you searched for them they could not be found; was it
i)ossible for them to be abstracted from your 'ofllcee?-A. Yes, it was
possible, but in nry mind not probable, for they were in an obscure place.
Q. Did it ever occur to you whether or not the voters at Brick Church

plrecinet, Saint hlelena, were or were not sworn before you were called
on to testify in this case?--A. I can safely say it did. It occurred to
1m immediately.
Q. Did it occur to you at the time?-A. This occurred to me: that it

was wonderful if any one could read the oaths so fast. Yes; I can safely
say it did.

Q. Has it not been the custom, and at Saint Helena particularly, to
swear tle voters in squads, without regard to number ?-A. I can't say
as to Saint Helena. particularly, but I have seen them sworn in squads
at Beaufort precinct.

Q. You state that you were about fifty yards fiom whore the voting
was going on ; were you in company or conversation with anybody ; if
so, who ?-A. No particular conversation witl any one.

Q. IHow long were you sitting in that position ?-A. About two hours.
Q. You state that you saw one act of violence at that time; (1o you

know what gave rise to that act of violence?-A. I do not, except by
inference from the words used.

Q. You state that it was upon a man by the name of Freeman, his
first name you do not know; at what place does lie reside in Saint IHe.
lena?--A. I do not know his residence, but think it to be Land's En1d.
Q. Please describe tle man, his l)usiness at that time, since, and for

soime reasonable time before.-A. lie is a stout, strong man, broad face,
uncommonly full face. I don't know his business, and hle was distribut-
ing I)emocratic votes that (lay. I don't know what business lie was or
is in at present.

Q. Are you well acquainted with the people from the island?---A.
Yes, generally; most of the younger- men that are growing up now; I
don'It know their names.
Q. Do you know any of those that were engaged( in this melee 7-A.

I lo not. It begah in among so many that I could not distinguish anyof them.
Q. I)o you know whether it grew out of any political dif'erencs or

not-this disturbance?--A. I only know from what I heard: "l)amn
tlle )emocrat-- ewon't have any of them votes here." I only know
what could be inferred from their language.

Q. )Do you know whether this attack was made upon him by a Re.
liliblican or Demlocrat ?-A. No, I do not.

~~~~~'- ~~~.G. JU)DD).
Sworn to before me this 22d day of February, 1877.
(SEA:L.I M. R. COOPER,

Notary PtblioG.
The examination is adjourned to 9 o'clock a. nm. to-morrow.

M. It. COOPEIR.
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In the contest between George D. Tillman and Robert Smalls for a seat
in the Congress of the United States.

STATE OF SOUTH CAROLINA,
County of Beaufort:

BEAUFORT, February 23, 1877.
The examination is resumed pursuant to adjournment.
Present, William Elliott, counsel for contestant, and Alfred Williams,

counsel for contested.
JACK FREEMIAN, colored, a witness of legal age, produced by contest-

ant, upon due notice to contestee, deposes as follows in reference to
questions propounded by contestant's counsel:

Question. State your age, residence, occupation, and name.-Answer.
Jack Freeman is myn name; age, about forty-seven; reside on Saint
Helena Island; my occupation is boating and farming.

Q. What party (lid you support at tile last general election ?-A.
Governor Haml)pton. The democratic party.

Q. Were you ever cursed or abused during the campaign ; and, if so,
by whom ? I mean because of your being a Democrat.-A. Yes, sir;
the first was about the 6th of October. 1 was in the town of Beaufort.
I had a little talk with this fellow Morgan, a Republican, in the streets.
We had a little arguing about politics. I told him I would support
Hampton for governor; then this constable caine along andl said 1 must
shut up, that they did not allow any Democrat to come here to speak
il Beaufort. He was a policeman in the town. I told him I would not
shut up; that I was not disturbing the peace of the town ; that I think
a l)emocrat had as much right as a lRepubliian. Then lie grabbed me
hold and said I must come on to the guard-house. I refused to go, and
the crowd gathered round me land dragged me to the guard-house. That
was about six o'clock in the afternoon, alnd they kept me there ultil next
morning, an)d Jmade me lpay three dollars, or else I had to work on the
streets for three days.

Q. To what party did this policeman, Joe Robinson, belong ?-A. To
the Republican party.
Q. To what party did all of this crowd belong ?-A. Republican party.
Q. Was anything done with Morgan ?-A. No, sir. T1he next time

they troubled nme was on thle 6th of November, the night before the
election. They had a meeting in town, and Congressman Smalls was
speaking. I asked him where was Governor Chamberlain when the riot
was in Hlamburg. His reply was, " Put a corn-cob in that Democrat's
mouth." As soon as lie said that I was crowded and knocked down and
struck witl a stick. Here is tle mark ill my head now, arid I was
washed in blood. They then took nme to the guard-house. I was there
about two or three hours, and some gentlemen, Mr. Kressel, Mr. Elliott,
and some others, came there and took 1me out and brought ime to Mr.
Harrison's store, and gave tme something to put on the wound, and then
I went down to get my boat to start for home, and they had stolen all
miy sail an(l oars andl had 1my boat sunk full of water. I then got illn ith
Mr. Van Ness and two other 1mmel, and went cross thle ferry and went
cross to Saint Helena.

Q. low big a crowd attacked you on this occasion?l-A. Some'eight
or ten, as well as I could see; they had ime covered.

Q. I.ow many times were youl struck ?-A. I was struck twice on the
head with a stick; here is the mark now. Some three or four struck me
with their fists.
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Q. Were these menl Republicans or Democrats ?-A. Well, they claim
to be,Re)ublicans, far as I know.

Q. Were any of those that struck you arrested ?-A. No, sir; I never
seen any ; I was put in a room by myself. I never seen any arrested.

Q. Were any threats made against you during the oampaigll because
you were a Democrat --A. No more than what I have stated already.
Q. Were threats made against Democrats generally --A. At that

time they stated to me that they would not let I)emocrats speak.
Q. Was any.thling-said what would be (done with Democrats for voting

the democratic ticket?-A. No, sir; they never said anything to me.
Q. VWa anything said to other Democrats ?-A. I don't know, sir; I

never heard them say.
Q. Was anything said about putting Democrats through, or such lan.

gulge ?-A. They didn't use that to ume, no more than what I stated.
Cross-examined by counsel for cdntestee:

Q. Did you vote on the day of the election ?-A. Yes, sir.
Q. How (lid you vote ?-A. I voted for Governor Hampton.
Q. State where it was ?-A. On Saint Helena.
Q. This attack that you speak of was made upon you at a Republi-

canl meeting, was it not ?-A. Yes, sir.
Q. You had interrupted the meeting by asking questions, had you

not?--.A. Well, I (lid not think it was interrupting; I only asked that
question.

Q. It was at this meeting that you were told that they would not
allow Democrats to speak, was it not ?-A. No; that was the time when
tlhe policeman arrested me.

Q. Were you tried tlhe next morning after your arrest by the town
authorities --A. Yes, sir.
-Q. How long was that prior to the election ?-A.. I think it was the

6thl or 7th. of October. It was in that month.
Q. You rsay at the meeting you were attacked by eight or ten persons

who claimed to be Republicans. Please give their names ?-A. I could
not tell; the crowd was so big. I only heard Smalls speak. I know it
w.Is the marshal and policeman that carried me to tile guard1-housle.
Q. Then these personss who made tle attack upon you were officers of

the l)eace, were they ?-A. No.
Q. How (do you know whether they were Democrats or Relublicans ?

Had you anty conversation with them before the attack ?-A. No, sir;
I lhad no conversation with them. I only judge it to )be. As soon as

Smlllgs sai,tt "Put a corn-cob in that )Democrat'stmouth, they crowded
me. That is how I know.
Q. Had you lnot lha(d sonm difficulty with soIme person in tlhe crowd

before these parties attacked you ?-A. No, sir; 013ly what I stated at
fimst.
Q. lave you not seen just such quarrels among Republicans at meet-

illgs ?-A. No, sir; I never seen just such one as this on me-tenl or
twenty 1men get up onl one.

Q(. How (do you wish to be understood ? Was there eight or ten, or
teCn or twenty ?-A. As far as I could see, Ijudge it to be abont tell;
may be, miore.

Q, This was at a Republican meeting where tlere was several hun-
(dredl present, was it not ?-A. Was at a Republican meeting, sir.

Q. Large attelndance?-A. Yes, sir.
Q. Do you know who it was that struck you ?-A. No, sir; I could

not tell.
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Q. In this crowd of eight or tel there were several Democrats tlat
came to your assistance, were there not !-A. No, sir. After th6 fuss
they did. Mr. Kressel and others took me out of the guard-house.

Q. If you did not know any of the crowd that attacked you, how do
you know that there were no Democrats among them ?-A. I only judge
by the word of Smalls that they were Replublicans.

Q. Were there other Democrats at that meeting --A. I never seen
any. After I was taken out of the guard-house, I saw Mr. Kressel
and several others.

Q. Then you only supposed these persons who attacked you to be
Republicans because they attacked you at a Republican meeting ?-A.
I judge it to be by the word of Smalls. As soon as he said, " Put a
corn-cob in that Democrat's mouth," I was struck.

Q. Name some personss whom you saw at that meeting.-A. On the.
stand I seen Smlalis, Bamfield, Sammyl Green, Lawrence, and there was
seven or eight hundred men there. I could not tell.

Q. You sayl you saw Mr. Kressel and Mr. Van Ness there ?-A. After-
wards I did..

Q. Now, name some others that were there.-A. I couldn't. There
was so many. I saw hundreds. It was in the night. I couldn't see.

Q. Who was it arrested you on that night. Give his name.-A. Joe
Cohen, marshal, was one.

Q. Do you know how many voters there are on Saint Helena Isl-
and --A. No, sir; I never have taken any particular account of them.

Q. Do you know whether it is a large Rep)ublican precinct or not ?-
A.. I believe it is a large Republican precinct.

Q. What ticket (lid you vote at that precinct the day of election ?-
A. I voted for Governor Hallmpton-tle Democratic ticket.

JACK FREEMAN.
Sworn and subscribed to before me this 23d day of February, A. I).

1877.
[SEAL.] M. R. COOPER,

Notary Public.
Adjourned to 3 o'clock p. m.

M. R. COOPER.

In the contest between George D. Tillman and Robert Smalls for a seat
in the Congress of the United States.

STATE OF SOUTII CAROLINA,
County of Beaufort:

Examination is here resumed, pursuant to adjournment, 3 o'clock p. m.,
23d February, 1877:

S. J.. IBAMP1'FIELD, a witness of legal age, produced by contestant, uporl
due notice to contested, deposes as follows in reference to questions pro.
pounded by counsel for contestant:

Question. State your name, age, residence, and occupation.-Answer.
S. J. Bampfield; age, twenty-seven; reside in the town of Beaufirt. I
am clerk of the court of common pleas and general sessions of Beaufort
County.

Q. IIow long have you held that office?-A. I succeeded Mr. Judd
the 13th of this month.

Q. Is your office also known as county clerk ?-A. Yes, sir.
Q. Are there on file in your office the oaths of the commissioners and

managers of election for the general election held on the 7th day of
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November last, or any of them ?-A. The oaths of the three commis-
sioners are on record, but none of the managers.
Q. Do you testify after examination of your file.book anid other official

records?-A. My attention was especially called to the oatlis of the
commissioners by Mr. Judd, who said the others were not there. I have
made no personal examination.
(The witness was here called upon to produce his file-book and other

oflicial papers relating to the filing of the oaths of commissioners and
managers of election, and tle same are produced.)

Q. Please state whether you have examined your file-book and other
official records, and whether you lfild any other oaths than those above
stated have been filed il your office.-A. I have examined, and the only
papers I find in connection with the late election are these three oaths
of the commissioners of election. There is no evidence of any others
having been filed.

Cross.examined by Alfred Williams. counsel for contested:
Q. State whether or not you know if these managers oaths were ever

filed in your oftice.-A. I understood Mr. Judd that they were brought
there for filing, and were taken away again.
(Objected to.)
Q. i)id Mr. Judd make that statement to you in turning over the office

to you by way of accounting for these oatlis?
(Objected to.)
A. After receiving the subpl)na to bring the official records here, I

spoke to Mr. Judd about it, and iu explanation I understood him to say
that they were brought there, and the clerk of the board, Mr. LnIws, said
that he wanted them for some purpose and took them into his office.
Q. l)id you succeed Mr. Judd to thle office of clerk of the court?-A.

Yes, sir.
Q. Please consult your file.book and state whether or not it has been

the custom to file such oaths in that book.
(Objected to.)
A. I find nothing in the file.book relating to the elections.
Q. Is it unusual to allow papers on file inl the clerk's office to be taken

out by responsible persons with the promise to return them ?-A. I have
only held the office from the 13th of this month, and could not an-
swer from nmy personal knowledge.

Q. \ hy was it that you (lid not enter upon the discharge of your
duties as clerk of the court until the 13th of the present montlh?-
A. Because Mr. Judd formerly refuse(l to turn over the office, claiming
that tlie election for county officers held on tile 7th of November was
unauthorized, and never turned it over to me until the supreme court
declared tliat tile election was valid.

(. State whether or not Mr. Judd was a candidate for clerk of the
courl at tlie last election ?-A. He was, sir.

Q. Was lie defeated ?-A. He was, sir.
Q. Upon what ticket was he a candidate ?-A. Upon the Democratic

ticket.
Redirect:

Q. Were you elected to your present position at the last election, and
oil what ticket ?-A. I wants on the republican ticket.

Q. Do you reside with Congressman Smalls, the contestee il this
CIse ?-A. 1 (10o, sir.
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Q. Did Mr. Judd state to you that all tlhe oaths of the managers hlad
been filed ?-A. No, sir.
Q; Did he state that a part only had been filed ?--A. My recollection

is that he used the word "papers." He didl not say "oaths " especially.
He stated that in reply to a question of mine as to where I could find
the records of the election.

Q. Did he say that any oaths of the managers had been filed in his
office ?-A. No, sir. I did not ask especially for the oaths.

Q. Do you not know that lie was referring to the statement of tlhe
result of the election, which Mr. Laws had filed in his office ?-A. No,
sir; I do not.

S. J. BAMPFIELD.
Sworn to before me this 23d day of February, A. D. 1877.
[SEAL.] M. Ri. COOPERt,

Notary Public.
The examination is adjourned to 9 o'clock a. m. to-morrow.

M. R. COOPBER,
Notary Public.

In the contest between George D. Tillmtnl and Robert Smalls for a seat
in the Congress of the United States.

STATI OF SOUTII CAROLINA,
County of Beaufort:

LAW BU.ILDING, BEAUFORT, S. C.,
February 24, 1877.

Examination is resumed, pursuant to adjournment.
Present, William Elliott, counsel for contestant, and Alfred Williams,

counsel for coutestee.
JOHN F. PORTEOUS, a witness of legal age, produced by contestant,

upon due notice to contestee, deposes as follows in reference to ques-
tions propounded by counsel for contestant:

Question. State your name, age, reSidlence, land oc(cu)atioJ.-Aln-
swer. John F. Porteous; age,. fifty-on e; reside on Saint Helena Island
in this county ; school-teacher by occupation.

Q. At what precinct were you at the general election held on the 7th
of November last, and in what capacity ?-A. At Gray's Hill precinct,
and was United States supervisor of election.
Q. What time did you arrive, and when did you leave ?-A. We ar-

rived about half past 6 o'clock in the morning, and left about 11 o'clock
that'light.
Q. When were the 1 olls opened and when closed ?-A. Opened at

half past 6 in the morning and closed at 6 in the evening.
Q. Please state whether any violence occurred at the polls, and by

whom, toward whom ?-A. The voting proceeded very quietly for an
hour or two when the negroes became very violent, declaring that it
was a Republican poll, and that they would allow no Democrat to have
anything to do with it. I heard them say that neither I nor Mr. Van
Ness (tlie other Democratic white pIersoI that was there) should return
to Beaufort with our lives, and that any negro who was, fool enough to
vote the Democratic ticket should have his brains knocked out. The
only white mnan who came there to vote, that I saw, said to me, that he
was afraid to go up to vote on account of tle crowd there, fearing his
life.

(Objected to by contested's counsel.)
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After the voting was (lone they crowded into tile house while the
votes were beini counted, and were so violent in their manner, swearing
that they would show that it was a tepublican-place, and no Democrat
sllould be allowed there, that I was obliged to call on Mr. Samuel
Greene, Robert Hamilton, and other head men of the Republican party,
to ieel) them quiet for us to get through with our labors.

Q. Iid the white man that you speak of vote at that lrecinct?-A.
No, sir; he did nlot.

Q. How large a crowd was present at the poll at the time this dis.
turbance was going on --A. I should say between three and( four hun-
dred ; I could not say, accurately.

Q. Was any violence done towards you? If so, describe it.--A. I
went out of the door <and was speaking to one or two of them about
history, answering their questions, when I was violently accosted by one
or two of then), and asked why I had come out there to cheat them, and
1 w\s set upon then by some fifty or sixty of them, and hustled an(l
otherwise roughly treate(l, until by the aid of some of the oller negroes
present, I got back into the house where the ballot-box was being kept.

Q. Did you inform them of your position as United States supervi.
sor ?-A. Directly, as I was violently accosted in this manner that I
speak of, I took out my instructions and attempted to read them to them,
wlien it was snatched from my hand by a negro and taken away, and I
saw 110 more of them.

Q. After you got back into the house (lid you again venture out ?-A.
No, not again . -

Q. From the demeanor of the crowd, what, in your opinion, would
fiave been done with you if you had come out
(Objected to.)
A. They said if I went out they would kill me. It is not a matter of

op)inioln.
Q. Were any curses made 'against Mr. Van Ness and yourself? If so,state what they were.-A. We were called damn rebel Democrats, and

threatened that our lives would be taken ; that we shouldn't leave that
place alive..

Q. JWhat position did Mr. Van Ness occupy ?-A. Manager of the
election--one of the managers of the election.

Q. Did you leave there before the crowd dispersed ?-A. No. When
we left there the crowd had dispersed.

Q. Were you, or not, prevented by this violence from properly dis-
charging the duties of your office ?-A. I was for some time.

Q. Were threats made generally against Democrats ? If so, what
wIere tlIhey?-A. As I have stated in the beginning, threats were made
tlat 1no I)emocrat should vote at that poll.

-.Q. Were these threats made openly, and how often, and by how
mniny ?-A. Openly, repeatedly, and by a good many.
- Q. By what party ?-A. By the Republican party.
Q. Was it safe for a man to vote the Democratic ticket openly ?-A.No, it was not; decidedly not.
Q. Was it possible for a colored man to vote the Democratrc ticket

openly ?-A. Yes, it was possible,'but not safe.
Q. Were the crowd ar, el in any way ?-A. They were armed witl

sticks an l clubs. I saw no fire-arms.
(Q. Prior to the election, did you hear any threats against Democrats ?

If so, state what they were, and how frequently made.-A. On the Sat-
urday previously to the electionfI was told by a young man out here at
the Swamp plantation that his company meant to go to the polls on the
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day of tile election to prove tllat it was a Republican poll and not a
D)eilocrat. I asked them what poll they were going to. They said,
"Gray's fHill."

(Objected to.)
Cross-examined by Alfrced Williams, counsel for contestee:

Q. You say the voting proceeded quietly for an hour or two, when the
negroes became violent; what was the cause-of tlat violence ?--A.
They declared that they were being cheated by the Democrats.

Q. Did they not at that tinie discover an imitation of the Repul)lican
ticket witli the names upon it of the democratic canli(dates?--A.
WVhether they hadl just discovered it or not I don't know, but they said
the Democrats had tried to cheat them with false tickets.

Q. Was this ticket such a close imitation of tlhe regular Republlican
ticket that any person who could not read wouldl e deceived into
voting it?-A. Yes, it was.
Q. Then this dissatisfaction arose through fear that some of the per-

sons h1ad( voted this ticket through mistake, (did it not ?-A. 1 have no
means of saying yes or no. They said that they were being cheatted,
but they did not, say that any liad beel cheated.
Q. Do you know of anybody who was prevented or obstructed in cast-

ing their vote at that precinct on the day of election ?-A. I know of
thrills white manl certainly, and I know of several negroes who tol( 1me
they weren going to vote there, but l don't know whether they voted or
not.
Q. Who was tlis white man ?-A. A Mr. Hammond, a section-master

on the PIort Royal Railroad....
Q. I)o you know where lie resided prior to his employment on the

Port Royal railroadd ?-A. No; I (1o not.
Q. Do you know whether or not lie was legally qualified to vote in

the State of South Carolina ?-A. I know he was a South Carollian.
He had been in the confederate war.le was a soldier.

Q. I)o you not know that- lie was a citizen of the State of Georgia
and disqualified to vote in this State ?-A. No; I (o not know that, and
I don't believe that.
Q. I)o you wish to be understood as swearing positively that he was

not a citizen of the State of Georgia ?-A.. No; I do not swear anything
of the kind. I state my belief, )ut not my knowledge.

Q. State whether or not yol know that Mr. lamtmond has a family
and where they reside.-A. Yes; he has a family, and I klow where
they reside.

Q. Where--A. HIe resides near five miles from Gray's Hill. on the
railroad. 11e lhas a house there and a witfe aInd some children.

Q. How was lie prevented from votingI D)id anybody assault llilt or
offer any violence to him ?-A. I saw no attempt to assault himi, but
they were so violent at the window where they were voting that he was
tYafid to go up-violent in their threats that no Democrat should go

there.
Q. Were any Democratic votes cast at Gray's Hill on the day of the

election I-A. Yes; there were nine.
Q. l)o you know how many Democratic voters there are at that pre-

cinct t-A. No; I do not.
Q. D)o you know of any other besides Mr. Hammnond who was pre-

vented from voting on the day of the election?--A. Of my own knowl-
edge I d(o not.
Q. When tllis violence was offered you, were you struck by any one ?-
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A. I d(id not feel any blow; but when I came out my hand was bleeding
as if it had been struck or scratched.

Q. Then, at tile time you were hustled, you were having an argument
with persons in the crowd, were you not ?-A. No: I had not. It was
jiist hefiore this rough treatment that my instructions had been torn out
oft my hands.

(Q. TlWhat were these question:.J of history? What did they relate
to ?-A. The questions were whether or not it was not Capt. John Smith
tliat first brought slavery to this country. My answer was thalit what
history tells us (apt. John Smith was long before slavery; that he was
one of the first settlers of Virgini.l

Q. It was at the time of this historical discussionn on slavery that you
were violently accosted, was it not ?-A. No; it was after that.

Q. Was it any part of your duty as supervisor of election to discuss
historical questions at the poll)s?-A. No; it was not, nor did I discuss
themii. They iglnorantly asked me the questionn, which I hlad tle lkowl-
edge to answer.

Q. l)id you offer to distribute any tickets on the day of the election ?-
A. 1 didl not. I took some tickets from Mr. Van Ness as a politeliess,
a111( p)llt thllem on the willdow, and said here are tickets tllat'youi can
vote if y:ou like; not that you must otcutte simply that here are tickets
that you can vote.

Q. Were these ticktes printed in imitation-of theiRepublican tickets
anl likely to deceive ?-A. I (lid not observe these tickets at all; 1 (lid
not 1/know whether they were Republican or Democratic tickets; I asked
no questionss about them, but I simply put them on tie window.
Q. Was Mr. Van Ness a Republic(an or D)emocrat ill politics ?-A. So

falr as I know he voted with the D)emocratic party ill this election; that
is, lie worked with them, iand I sl)pos liee oted wit tlhem.
Q. )id you vote on the day of election, and where ?--Yes; 1 voted at

Gray's l1ill.
Q. What ticket?--The Democratic ticket.
Q. You say that you called on Samulel Green and other lead men of

tlle Republicanparty to quiet the crowd. D)id they act willingly--A.
I called upoi tlhem as the United States official at that polls, and they
acted willingly.
Q. Are you well known at, Gray's HIill precinct ?-A. I am.
Q. 'Please give tile names of some of the fifty or sixty whom you say

hustled and otherwise ill-treated you f-A. I amI not able to do so.
Q. I)o you wish to be understood a:s stating positively that AMr. Ham-

milond (lid niot vote on the day of election, or that you did not see him
vote?-A. I wish to be understood tas saying positively that lie did not
vote at tle Gray's Hill poll, as it was unsale, il his opinion, to (1o so.
It \was clearly unsafe, from what hle saw, to do so.
Q. D)id any one attempt to strike Mr. Hammond, or offer him any

injulry--A. He was not assaulted or struck by any one, but lie was)
alrai(d to go ll) to vote.

Q. Who wase it that maid if' you went out they would kill you ?-A. 16
wauis said by tlie crowd outside, by no one person particularly, but by
the crowd.

JNO. F. PORTEOUS.

Sworn and subscribed to before me this 24th day of February, A. D.
1877.

[SEAL.1 M. R. COOPER,,
Notary Public.
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Redirect:
Q. Did you offer any of these imitation tickets to voters?-A. No;

I did not.
Q. Was tlere any person at the polls distributing Democratic tickets

of any kind( ?-A. No; there was not to my knowledge.
Q. VWe e there or not more than one kind of Republican tickets at the

polls?-A. I can't say that there was, I think there was, but I alm not
sure. Tllere was one l)rinted in re:! ink, and I think tlere was one inl
darker ink.
Q. )o (you know whether or not the violence at tie polls kept any one

from voting the Democratic ticket besides 1HammIon(d ?-A. No; I (lo
not know. What I believe is another thing, but I do not know.

Q. What is your belief on the subject ?
(Objected to.)
A. I believe that there were.

JNO. F. PORT-EOUS.
Sworn to before me and subscribed this 24th day of February. A. I).

1877.
|SEAL.] - M . . COOPER,

Notary Pulblic.

In the contest between George D. Tillman and Robert Smalls for a seat
in the United States Congress.

STATE OF SOUTHI CAROLINA,
County of Betaufort:

LAW BUIILDING, BEAUFORT, S. C.,
February 24, 1877.

The examination is resumed, pursuant to adjournment.
XVILLIAMI PRIlE, a witness of legal age. produced by contestant, upon

due notice to contestee, deposes as follows in reference to questions pro.
pounded by counsel for contestant:

Question. State your name, age, residence, and occupation.-Alnswer.
MIy name is William Price; 1 alm about twenty-four years old ; I reside
at this time out here at the Atlantic Saw Mills; I have been working at
the mills.

Q. At what precinct did you vote at the election in November last?-
A. At Gardiner's Corner precinct.

Q. What ticket did you vote ?-A. Tile Democratic ticket.
Q. I)id the crowd see what ticket you voted ?-A. Yes,- sir.
Q. State what happened immediately after you voted.--A. Directly

after I voted tlere was some fifteen or twenty of them that said they
were going to take me up and whip me for voting the Democratic
ticket. I told them if they wanted to whip me, to go ahead ; that they
were more than me, one ; that I could not do anything with the party
of them. They followed me.from Gardiler's Corner to Sheldon Station,
and I believe with the intention of whipping me.

Q. Who were those mnei--white or colored Democrats or Repub-
licans ?-A. They were colored Relublicans.

Q. Did they have weapons of any kind ?-A. Some of them hlad
switches.

Q. Did you leave Gardiner's Corner immediately, and how did you
leave ^-A. I left immediately, on horseback.

Q. Did they follow you to Sheldon Station '-A. Yes, sir.
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Q. How fair is Sheldon Station from Gardiner's Corner ?-A. The best
I can tell, it is about a mile and a half.

Q. Where were you and what were you doing when they got to the
station ?-A. I was in the stable, feeding and attending to my horse.
Q. State what occurred there ?-A. They came up and asked where I

was, and they told them I was in the stable. They caine to the stable
and said they were going to take me out and whip me also fort voting
the Democratic ticket. I told them if they wanted to whip nme to just
fire avway, and that I was not afraid of them or any of the crowd...

Q. Do you know any of these meni ?-A. Yes, sir; I know two of
them; one InamedlBilly Heywarid, anid Jacob Cuthbert.
Q. What kept them from carrying out their threats?-A. I don't

know, sir, what kept them from it.
his

WIILLIAM x PRICE.
mark.

Sworn and subscribed to before me this 24th day qf February, A. D.
1877.

ISEAL.] MI. JR. COOPER,
Notary Publio.

The examination is here adjourned until 3 o'clock p. m.
M. It. COOPER.

The examination is not resumed in consequence of non-appearance of
witnesses, and is hereby adjourned, to meet here oln Monday, 26th in-
stant, at 9 o'clock a. m.

M. R. COOPER.

In the contest between George D. Tilnman and Robert Smalls for a seat
in the Congress of the United States.

STATE OF SOUTHn CAROLINA:
County of Beaufort:

LJAW BUILDING, BEAUFORT, S. C.,
February 26, 1877.

The examination is resumed pursuant to adjournment.
Present, William;Jlliott, counsel for contestant, and Alfred Williams,

counsel for contested.
I. 13. VAN NESS, a witness of legal age, produced by contestant, upon

(tlue notice to contestee, del)oses as follows in reference to questions pro.
pounded by contestants counsel:
Question. State your name, age, residence, and occupation.--Ainswer,

TI. 13. Van Ness; age, thir y.seven; reside in Beaufort, Beaufort County,
South Carolina; carpenter by occupation.
Q. How long have you resided in Beaufort County, and where did

you reside previously?-A. I have resided in Beaufort County about
twelve years. I was born in Hud(son, Columbia County, New York
State;- I have always resided in that State before coming here.

Q. D)id you serve in the late war, and in what command ?-A. I served
un(ler Kilpatrickl in the United States Army.

Q. At what precinct were you at the election on the 7th'of November
last, and in what capacity?-A.- I was at Gray's Hill precinct, and was
one of the managers of the election.
Q. Were the voters at that precinct sworn before voting, and in what

H. Mis 11--6
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way ?-A. Yes, they were sworn; sometimes three and four at the same
time.

Q. Was there any violence at the polls that day; if so, by whom, to.
ward whom ?t-A. Yes, sir; they used Mr. Porteous pretty roughly, and
an old colored man also, named Hamilton, the Republican pi'ecinct
chairman. This was done by the colored peol)le-the Reptublicans.

Q. What position did Mr. 'orteons hold I-A. HIe was United States
supervisor of election at that precinct.

Q. Please state just what was (one to him ?-A. They had him out
there pulling himn-dragging him backward and forward with their clubt,
raised over him; and I heard them call out, "Knock his damn brains
out ;" that he was " aIn old rebel and a Demlocrat."

Q. Did you see Mr. Porteous attempt to read any papers to them?-A.
No, sir; I did not see it.

Q. What; became of him finally ?-A. They opened the back door and
got him inside of the house.

Q. Why was he taken inside of the building ?-A. To rescue himn from
this crowvd.

Q. How many were in this crowd ?-A. Some two or three hundred,
or more; I don't know exactly; there was a pretty big crowd.

Q. Did Porteous go out again ?-A. No; I advised him to stay inside,
ant he (lid not go out again until the election was over and we left for
Beaufort.

Q. What was the degree of violence and riotous conduct at the polls,
and what steps did you take in reference to it ?-A. They threatened
myself and Porteous that we shouldn't leave that building alive; " that
if we caime out there they would mansh our damn brains out and bury
us in the sand." I then called Dick lBighlt and told him ihe had better
take the-horse and come out to Beai3fort and tell them to send out troops
there to protect us; that it was not safe there. And Bright came back
and told nme that he hadl sent in word to Beaufort for troops. If I had
thought it safe to have gone outside of the building, I would have left
and come back to Beaufort myself.

Q. Were ctirses Inade against you and Mr. Porteous ?-A. Yes; they
cursed us for "God damnl DeImo(rats;" that we " should never leave the
building alive."

Q. Were arty threats Inmae against Democrats generally at the polls
that (lay? If so, describe themn.-A. Yes; they said that n" one should
vote the Democratic ticket there that day; that if tli (lid, they
" would mash their God damn brains out and bury them right at the
polls."

Q. These threats made to the colored men particularly?-A. Yes;
they were. There was no white men there. The only two white nmen I
heard them say were there went away without voting.

Q. Was it safe for a colored man to vote at the polls that day the
Democratic ticket ?

(Objected to.)
A. No, sir; it was not.
Q. Was the result of the election at that poll changed by this vio.

lencee?-A. I could not tell, sir. If I was a colored mal an(d wXanted to
vote the Democratic ticket I would not have voted it there that day.

Q. What time (lid you leave the precinct that night?-A. It must
have been twelve or one o'clock. We got in here about two o'clock.
Q. What were you doing until that hour ?-A. We were counting the

votes and making out the returns.
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Q. Did you make out and forward the proper returns ?-A. I did, to
the best of my knowledge, sir.

Q. Was any apl)licatioi made to you subsequently to sign other
pal)ers ? If so, state what anld by whom it was mad(e.-A. Yes; solime
time after )r. Wilder brought a blank filled out for me to sign of
the election at Gray's Hill, and stated that there had been a mistake in
the killing out of the blanks there, and that lie wished me to take an
aflidavit to the same, and I refused to (1o either. A few days after that
lMcoill brought the same blank to me to sign, anid I told him I hadl no

riglit to sign any other returns, andl I (lid not sign them.
Q. Who is Dr. WVilder ?-A. lHe is county treasurer here, I believe.
Q(. To what party did he belong, and what )poition did lie hold in

collneetioln with the election ?-A. I believe lie belongs to tile Reopll)-
lician party. He acts with them. I don't know what position he ehld
ill connection with the election.
Q. D)id he read you the papers he wanted you to sign ?-A. No, sir;

hoe started to read them, a(ll I couldn't understand them, alnd I told him
to let me look over them. He gave them to me;n I looked over them,
andl I told him 1 could not sign them ; that it was a return from Gray's
Hill, and that I had already made the return from there.

Q. ])id lie show a willingness to let you have thle papers for examina-
tion ?-A. Yes, sir; lie did not object to my looking at the papers.
Q. Who were the other two managers at that precinct, andl to what

party (id they belong ?-A. They were both Rlepublicans. McG(ill did
Inot get there in time, and they swore in another man by the name of
Lawrellce in his place. I don't remember the name of the other one.

Q. I)id Lawrence act as manager; and, if so, how long ?-A. le (lid;
from the time the polls opened until they closed.

Q. Who swore him in i?-A. Mr. Porteous.
Q. Then McGill did not act at all ?-A. No, sir; lie merely kept ac-

comint of the vote there.
Q. Who selected Lawrence ?-A. The chairman of that precinct and

two or tree other colored nmei, all Republicans.
Q. l)id MIr. Porteous hold any other office than that of supervisor ?-

A. No, sir.
Q,. Iow long did this violence and riotous conduct at the polls con-

tillue ?-A. Two or three hours.

Cross-examined by Alfred Williams, counsel for contested:
Q. You say that you were threatened and told that you should not

leave the place alive; who made these threats ?-A. Some of the-colored
Ipeolle outside.

Q. Give their names.-A I don't know them.
Q. Were you in the building all this time?-A. Yes, sir.
Q. hIow (lo you know that tle people outside were making threats

againstyouand Mr. Porteous ?--A. They came right to the window where
we were sitting and made them.
Q.-Did they make them against you specially ?-A. Yes; they did.
Q. Did you suffer any injury or violence at their hands ?-A. No, sir;

I did Iiot, because I didn't give tlhem a chance.
Q. What was it that provoked these people against you ?-A. I can't

tell you that, sir; I don't know.
Q. l)id you distribute any tickets at the Gray's Hill precinct during

thle election ?-A. I did not distribute any; I took tickets there but did
not distribute any.

Q(. What kind of tickets were they ?-A. Democratic tickets,
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Q. Did you hand any of those tickets to Mr. Porteous, the supervisor,
for distril)utionl ?-A. I don't remember whether I handed them to Mr.
Porteous or not; what I had I either handed to Mr. Porteous to put on
the table where tle ballot-box was, or I put them there myself, I don't
know which; that wvas before they commenced voting.

Q. Were not these tickets printed in imitation of Republican tickets
and likely to deceive persons who could not read ?-A. I don't know
that; I (on't know whether the Democrat's tickets were printed mi il-
itation of the Relpublican printed in imitation of the D)emocrats;
they were very much alike, except the names.
Q. Were not they both printed in the same colored ink ?-A. Yes ; I

think they were; in fact I never paid any attention to that at all.
Q. Were not these Democratic tickets headed with the words "' UTniol

Republican ticket," the same as the Republican ticket ?-A. I coutll not
say ; I took no notice of that until the tickets were all gone.

Q. Was not this violentlanguage caused by the discovery of tlese ialita.
tion tickets ?-A. I coull IIot tell you that. The fuss was outside. Tie
first I knew of it was they were pulling and haulingiMr. Porteous about.
I was inside.
Q. Did you not lear them-charge Mr. Porteous with trying to cheat

them ?-A. No; IlAid not hear them charge him, but they asked me if I
brought any democraticc tickets out there. I told them I did, and they
said I had no business to bring Democratic tickets out there ior them
to vote.
Q. Were these red tickets?-A. I had red tickets and black tickets

both.
Q. In speaking of these tickets they referred to tile red tickets

especially ; did they not ?-A. No; I did not understand them thtt it was
the Democratic ticket; I heard that in Beaufort afterwards, though.

Q. Was there any violence used before the discovery of these I)Demo
cratic tickets ?-A. I 0lon't know; I don't know when they discovered
them. It was about half past eight when they commenced the row, I
should think.
Q. Iow long did this loud and angry talking last?-A. I should

think two or tliree hours.
Q. I)o you know of anybody being hurt or injured during that time
A. Well they hauled and jerked Mr. Porteous roun(l; I don't know

whether they hurt him or not; and tlere was an old negro there that
they handled pretty roughly.

Q. D)o you know who he wast-A. He was the precinct chairman
there; Hamilton, Ibelieve, was his name.

Q. What did they charge him withl--A. I don't know.
Q. Did you hear them say --A. No; it was outside.
Q. Were there any Democratic votes polled at Gray's Iill that day ?-

A. Yes, sir; there were nine.
Q. Do you know how many wlite votes there were polled ?-.A Two.
Q. Then there must have been seven colored men who voted the

Democratic ticket at Griy's Hill ?-.A. Yes, sir.
Q. Were any of those colored Democrats hurt or injured to your

knowledge t-A. Not to my knowledge. -
Q. Do you know of any person who was prevented from voting

through fear of violence at Gray's lill precinct onl tlie day of the elec.
tion --A. No, I don't know of any one myself, only by hearsay.

Q. D)id you see Mr. F. D. J. Lawrence at the polls that (lay ?-A.
Yes; I saw him there about five minutes.

Q. Did you hear any of the people charge Mr. Porteous with trying



TILLMAN VS. SMALLS. 85

to cheat them with these red tickets T-A. I did not hear them if they
lidl.
Q. When were yon informed by Dr. Wilder that a mistake had been

made in filling out the vote at the Gray's Hill precinct; did you make
any ftlort to investigate or correct the mistake?--A. No; I did not.
Tie told me that there was one blank that was not flled out correctly.
I told him if one was correct that they must all be, for I hadt copied one
from the other. I also told himi that I did not think I had any right to
sign any blank then; that it was after election.
Q, Was it notyour duty to make a correct return of the votes polled

-A. I don't know if it was my duty to make correction after they had
been signed by the other managers and sent inl or not, and this coming
by a private authority, so I (id not know what Dr. Wilder had to do
with it. I had no right to sign it for him or any other man.

Q, Don't you think it wants your duty to correct a mistake after being
informed that a mistake ihad been made ?-A. I think it was my duty
to correct a mistake provided the original blank had been brought to
mfe and tile 1mistaike pointed out, and the other managers present to cor-
rect it, but not right to sign a document that was drawn up by any pri.
vate individual.
Q. Don't you know that Dr. illder was one of the commissioners of

electionn of Beaufort County, and appointed to canvass tile votes t-A.
No; I (lo not.

Q. I)id not Mr. McGill, one of the managers of election, inform yont
that mistakes had been made ?-A. ]No he (lid not inform me.; he
said lie was asked to bring that paper to tme to sign; that Dr. Wilder
said there Was a mistake ; and lie said that hie did not see anything
wrong it the returns that we had made out.
Q. Did lie say ie had examined the returns --A. 1H-I had looked

them over before they were signed.
Q. I)id you make any inquiry into the alleged mistake ?-A. No, sir;

I did not.
Q. State your politics, and which ticket you voted on the day of the

election, anli where you voted ?-A. I atma Democrat. I voted that
ticket -it Grays Hill precinct.

Redirect:
Q. low many kinds of Republican tickets were at the polls tlthat day?-

A. There were two ; a lack and a red ticket.
Q. How many kinds of Democratiticickelts ?-A. There were two; a

ta black and a red one.
H. B. VAN NEISS.

Sworn and subscribed to before tme this 26th day of February, A. 1D.
1877.

[slFAL.] IM. G.COOPER,M.Mit, co['.tm
Notary Ptublic.

The examination is here adjourned to half past two o'clock p. m.
M. !t. COOPER.

In the contest between G-eorge 1). Tillman alnl Robert Smitlls for a seat
* - in the Congress of the Uinited States.

STATE OFi SOUTIT OAROLINA,
County of Beaufotrt:

BEAUFORT, S. C., February 20, 1877.
The examhilation-is resumed pursuant to adjournment.
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Present, William Elliott, counsel for contestant, and counsel forlcon.
testee, Alfred Williamtss.
M. 3BOI:K, a witness of legal age, produced by contestant upon due

notice to contestee, (el)oses as follows il reference to questions pro-
pounded by counsel for contestant:

Question. State your name, age, residence, and occupation.-Answer.
M3y name is M. Borek. Aged sixty-tlhree. I reside near Gray's Hill,
Beaufort County, State of South Carolina, and I am by occupation a

storekeel)er.
Q. Where did you vote at the election on thie 7th of November last ?-

A. I voted in the town of Beaufort.
Q. Why did you not vote at Gray's Hill ?-A. On the 7th ot' Novem-

ber I got upl very early andttook a colored man with 11me land wentt to
Gra5's Hill to vote. 1 sent that colored man down to get me a Demo-
(r1rat ticket, and whil lieh was gOne I heard tlem colored Imen-there
was about two or three hundred of t tmthere, thick as bees out tlirc-
saying that if any ldamtn )emocrat come there to vote that they would
kill him. They had sticks and clubs, and I got scared and came in to
Beautfort to vote, and brought this colored man with me, and we both
voted here i)n Beabfort.
Q. How far is Beatufort from Gray's Hill ?-A. It is seven miles.
Q. Was Glibes, this coloredd main, afraid to vote at Gray's Hill ?-A.

Of course ; and lie told me the best thing we could do was to come and
vote in Beatfort.
Q. What time didlyou get to Gray's Iill precinct ?-A. I went there

soon ; about quarter of seven.
Q. Why (lid you go so soon ?-A. I wanted to get there before the

crowd got there; that is why I went so soon.
Cross examined by Alfred Williams, counsel for contested:

Q. 1)o you live in the vicinity of Gray's lill ?-A.. Yes ; not quite two
miles from there.

Q. How long have you been keeping store in that neighborhood -A.
About eight years.
Q. Are there many white residents in that vicinity ?-A. No, sir;

only myself.
Q. IHave you ever suflfred any bodily hurt or injury because of your

political ol)inioIn ?-A. Only in my trade; they say they wouldn't )uy
anything from a "* damn Democrat.'"

Q. Did you transact any business in Beaufort on the day of tlh elcc.
tion --A. Yes, sir.

Q. Then you came into Beaufort as much for business as to vote?-
A. Yes. It I had got a chance to vote out there I would have vote
out there, and would not have bothere(l with this voting here.

Q. If you had got a chance to vote out there you would still have
coim to Beaufort to transact your other Ibusiness ?-A. Yes, I would.

Q. Did anybody prevent or hinder you from voting at Gray's Hill I-
A. No. I was about fifty yards ot;, atid I heard the threats, and I got
scared an(d came on to Beaufort.

Q. I)o you know of anybody being prevented from voting at Gray's
Hill precinct on that day ?-A. No; only that threatening ig all I
heard; I couldn't say.

Q. You are about the only Democratic voter at that precinct, are
you ?-A. Yes; and that colored man, William Gibbes, that I speak of.

Q. Who was it that mIade these threats ?-A. That is more, than I can
tell you. I heard that talking is all I can tell.
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Q. Do you still reside and do business at that precinct --A. Yes, sir;
tlie election commissioners appointed me mmanager of that precinct ont
there, and as quick as I heard it I came right in here and resigned, be-
cause I know what kind of people there is out there, and I would not
have lanythilg to do with it.
Q. You being a. storekeeper and( dependent on these people for trade

is thIe reason you (did not want to have anything to (o witt it, it is not -
A. Yes ; a white man hlas got no chance out there, and my friends (lon't
want me to stay out there, especially since they heard of 1Mclntire's
death.

Q. If a white man has got no chance out there, how is it that yol cll
stay there ?-A. I got to stand( a great deal. I got to bite a sour lipple
somnetimes.
(. l)o you come into Beaufort quite oftent-/A. Yes; sometimes

every (lay, alld sometimes every other day.
Q. The road is quite lonesome fioml your place to Beaufort I?-A. Yes;

sometimes I find quite a crowd, though. When they working on the
road they catch hold of my wheels, land I got so I have to carry my
w'ea)Onll in my pocket.
Q. You never suffered any violence on tho road, have you ?-A. No,

sir.
Re(lirect:

Q. Would not some of tle colored people vote the Democratic ticket
ir they were not afraid ?-A. Yes ; )ick 3Bright staid hIe is a democrat ,
and said hoe will vote the I)emocratic ticket. 1 don't know wilitlher he
voted it or not.

M, B3OROK.
Sworn and subscribed to before me this 26th day of February, A. D.

1877.
-[SEAL.] M. R. COOPER,

Notary Publio.

In tle contest between George D. Tillman' and Robert Smalls for a seat
in the Congress of the United States.

STATE OF SOUTH CAROLINA,
County of BeatJbrt:

BEAUFORT, S. C., Febrlary 26, 1877.
JOHIN G. BARNWELL, a witness of legal age, prouclled by contestant

upon (due notice to contestee, deposes as follows inl reference to ques.
tions l)ropondlled by counsel for contestant:

Question. State your nalme0, age, residence, and occutliltion.-Answer.
John (G. IBarnwell; age, forty-five; reside in the town of Beaiilbrt, in
this county ; occuallltion, attorney at law.

Q. At what precinct were you at the election on the 7th of November
last, and in what capacity?-A. I was at Beaufort precinct, and I was
IUnJited States supervisor of election.
Q. Ilow (lid the vote at that plreciict compare in numbers with the

vote of previous years ?--A. It was very considerably larger.
Q. Ill cosequelncell of this increased 1ltber, did 3you make inquiry

ls to tle residence of tile voters; and whatwlt s tle resultl?-A. I did
make inlquiry, btlfinot in conseIquence of the increase it number, blut in
consequence of the number of strange faces that al)l)Ceared at the 1)0lls
soon after I got there, when persons appeared that I never had seen be.
tore-I suppose a hundred at least-where they resident, nearly all stated
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that they were from Ladies' Island. Upwards of a hundred, I suppose,
said they came from Ladies' Island. There were more strangers whoIm
I did not ask.

Q. Is there a polling-precinct on Ladies' Island ?-A. There is.
Q. By how large a stream is Ladies' Islalnd separated from Beaufort?-

A. I suppol) te stream is about three-fourths of a mile wide.
Q. If repeating were attempted by Republican voters on the sea-

islands of this county, would it be possible for the opposite party either
to prevent or detect it; adnd, if not, why not ?-A. I don't see, under our
law, how they could l)revent or detect it. Weliave no registration, and
there are within ten miles of this place about six precincts, besides tile
Beaufort precinct, at any one of which any voter in this county could
vote.

Q. What is the character of the population of these sea-islands as
to color ?-A. I suppose, outside of the towns of Beaufort and Port
Royal, ninety-nine out of a hundred are negroes.

Q. State whether or not the origitlal owners of these islands have
been dispossessed of their lands under the United States direct-tax act,
a lid whether or not said islands are now generally held under such tax-
titles.

(Objected to.)
A. They were, almost without exception ; and I don't think, outside

of the towns, there are half dozen persons who own by any other title
than the tax-titles.

Q. What class of persons generally own these lands ?-A. Negroes.
Q. What is the usual means of communication between these islands,

anid is there any regular course of travel by colored people ?-A. The
usual mode of travel is by small boats and( canoes, and there are a great
many different landings from which they start on different islands.
Q. State whether the tickets of voters were examined at the last elec-

tioll at Beaufort precinct; before they were cast.-A. Many of them were.
Q. State by- whom and how was it stopped ?-A. I saw itdone by two

or three persons. The only namee 1 can remember was Joe Cohen. I
think I saw West Morgan also. And I spoke to Cohlen and told him if
he (lid anly such thing again I would report him.

Q. What position did Cohen occupy ?-A. Town marshal.
Q. VWhere was he standing when this was donel-A. IIe was seated

oin tile sill of tile window through which the votes were passed and de.
posited in the box.

Q. Ifow long did he remain there --A. Nearly all day.
Q. D)id you observe that other officials occupied somewhat similar po-

sitions ?-A. Well, all (lay one of the marshals stood at the window.
Q. To what party did these officials belong?-A. They were all Re-

publicans.
Q. Was there anything else that especially attracted your attention

at the polls f-A. I do not remember tlny other thing.
Q. Were there any United States troops in the town of Beaufort on

that (lay --A. There was, sir.
Q. What effect did this have on the election at this precinct ?-A. I

tlink it made everything go off good-hlumoredly; quietly, I mean.
Q. Were there troops at any other precinct in the county ?-A. Not

tlat I know of. I think not.
Q. Why were troops se t here?-A. Because many of tile whites

were apprehensive of a riot, as the language of the negroes previously
aws very threatening.

Q. Threatening towards whom ?-A. Towards the Demnocrats.
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Q. Do you know whether or not more than one call was made for these
troops before they were sent ?-A. Yes, there were; several parties were
sent to Columbia to try to obtain them.
Q. IIl response to the call of what class of persons were they finally

sent ?-A. In response to the call of several Northern merchants.
Q. Were calls made for troops for other precincts in the county?-A.

Yes, there was; and the invariable answer in reply was that none could
be spared.

Q. What was the state of feeling before the election of Republicans
towards Democrats in this community, as evidenced by their acts and
words ?-A. The feeling was very bitter and threatening.
Q. Did you hear any threats made against Democrats; how often and

in what places?lt-A. I heard them very frequently on the streets in
Beaufort, and several times at Sheldon Depot; they were general threats
that they would "kill every damn I)emocrat, and that they ought to
have their throats cut," and various other expressions of that kind that
I don't; remember.
Q. For how long before the election was this kept up ?-A. I did not

notice any for a longer period than about a month before tihe election,
Q. Do you know whether or not the ladies of lDemocratic families were

insulted on the streets of Beaufort, in consequence of their political
sympaIlthies '1

(Objected to.)
A. I did hear of some instances at the tini.
Q. Was this feeling by Republicans toward(ls Democrats exhibited at

any public meeting If so, state the circumstances and the occasion.-
A. At the time of the HIamplton meeting here several of the speakers
were not allowed to speak, in consequence of the interruptions and
hooting and jeerings, made by a crowd of Republicans, who collected
around in front of the would-be speakers.
Q. Was the meeting finally broken up by them ?-A. It was.
Q. Were any Republican officials prominent in this? If so, please

state who they were.-A. I observed two: L. S. Langley, county auditor,and Mundly Williams, a United States (lelputy marshal.
Q. Did this latter make himself particularly conspicuous, and how ?-

A. :le did, by interrupting the speakers and by urging others to in-
terrupt them and make a noise, and by resisting the efforts of the town
police to keep them quiet and to keep the crowd from pressing in on the
speakers.

Q. Was hle at the poll on election-day as United States deputy mar-
shal ?-A. I did not see him on that day.

Q. What is the general condlluct of Republicans of Beaufort at the po-litical meetings of their opponents ?--A. They are generally very turbu-
lent. I remember two occasions; one was the Reform movement in
1870, when they prevented several speakers from making their speechesby cheering and making considerable noise.

Q. Who was the Reform candidate for Governor that year, and was
hle one of these speakers ?-A. Judge Carpenter was, and he was one
of the speakers.

Q. Was he permitted to finish his speech ?-A. H-e was not.
Q. State any other instance.-- remember on another occasion when

United States Senator Sawyer atteml)ted to speak and wtas not allowed
to litter a word. This was in 1872, when he was in opposition to the
regular Republican ticket.

Q. How long have you resided here ?-A. I have lived hero all of mylife except during the war.
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Q. Are you a son of Hon. R. . . Barnwell, former United States Con.
gressman and United States Senator ?-A. I am.
Examination is here adjourned to 9 o'clock a. in. to-morrow, 27th

instant.
M. 1t. COOPER.

Examination is resumed(, pursuant to adjournment, at 9 o'clock a. in.,
February 27, 1877.

Present, William Elliott, counsel for contestant, and Alfred Williams,
counsel for contestee.
The examination of J. G. Barnwell is continued.
Q. What was the total vote at the Beaufort l)recinct at the election

in November last?-A. From what I can remember, it was six hundred
and seventy-eight.

Q. What was it in any previous election ?-A. In 1874 it was about
two hundred less.

Q. Was thle vote at Wroodlawn precinct, on Ladies' Island, at the elec.
tion in November last, an increase over the usual vote ; if so, how
much?--A. Yes; there were about one-third more votes polled there
than ever were polled before.
Cross-examined by Alfred Williams, counsel for contestee:
Q. What were your duties as supervisor of election ?-A. To watch

the vote for member of Congress and keel tally of the vote cast.
Q. You say you compared the vote of Beaufort with that of previous

years. Can you state the number of votes polled at Beaufort precinct
in 1868 ?-A. I cannot.
Q. Can you give the number of votes polled in 1870 ?-A. I cannot

state the exact vote of any previous years, but I will stat¥ that I ex-
ainined the return of the vote of this precinct for previous years, and
found in no instance that it had reached five hundred. I except the
year 1868. I was not here, and don't know anything about the return
then.

Q. Don't you know that the limits of the Beaufort precinct were ex-
tended so as to include territory adjacent to and outside of the limits of
the town of Beaufort?-A. I never knew that l)recincts had any limits.

Q. Any persons resident of any portion of the county, who had re-
sided one year il tile State and sixty days in tile county previous to tlie
election, were entitled to vote at any precinct in tile county, were they
not?-A. They were.

Q. Does tile State law require each voter before depositing his bal-
lot to swear that he is duly qualified to vote and that he has not voted
at any other precinct ?-A. It does.

Q. Did these persons who appeared strangers to you take that oath
on tile day of election before depositing their votes ?-A. They did.

Q. Do you know of your own knowledge of any person who voted at
the Beaufort precinct voting at any other l)recinct in the county?-A. I
know of l)ersons of the same name voting at more than one precinct,
but whether they were identical I can't tell.

Q. It is uncommon to find colord persons bearing the.same name ?-
A. It is not.

Q. Please give the distance from the northern to the southern bound-
ary of Ladies' Island.-A. I should suppose it was about six miles.

Q. How far is the Woodlawn precinct from the southern boundary-
line of the island ?-A. I suppose it is about four miles.
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Q. How far is Beaufort from the southern boundary of Ladies'
IslandI-A.. I should say it wasaborlt the same distance.

Q. Is Woodlawn to the north or to the south of Beauflort?-A. I
should say it was about due east.

Q. How far is it from the western boundary of Ladies' Island to the
town of Beaufort ?-A. About three-quarters of a mile, I suppose.

(. Then Beaufort would be the nearest precinct for a portion of the
p)eolple living on Ladies' Island, would it not ?-A. It would.

Q. You say that you saw Joe Cohen and West Morgan examine the
votes. Did they (lo it at their own option, or at the request of voters
who could not read ?-A. They did it at their own option.
Q. D)id Cohen or Morgan prevent or hinder any one from voting as

tlhty saw fit ?-A. They did not.
Q. Were not the marlshals l)laced around the polls to preserve order

adl to prevent crowding the poll0?-A. lie- said that they were.
Q. Was there general quiet andl order on the day of election, as much

so as usual on such occasions ?-A. There was.
Q. Was it the wish of both Democrats and Republicans to have

troops present on the day of election ?-A. Well, it was the wish of
most of the whites of both parties.

Q,. Weie the services of the troops needed to preserve the peace on
the day of the election ?-A. They were not.
Q. Do you know of any Republicans who inflicted upon Democrats

nny violence at Democratic meetings, or because of their political opin-
ion prior to the election ?--A. I do not.
Q. What is the general character of the colored people for peace and

order ?-A, Ii should say they are generally peaceful unless excited.
They are generally quarrelsome then.
Q. Are they what may be called malicious people ?-A. They are not.
Q. You say you heard threats on the streets of Beaufort and Shel-

dnol. CaUn you give the linames of the persons who made these thirealts?-
A. I cannot.

Q(. Do you know of any political meetings held in the town of Bean-
fort at which Republicans and Democrats spoke in joint discussion ?-A.
I know of one during the last campaign.

Q. Did the speakers have fair attention from the listeners?-A. They
(lild.

Q. At this meeting at the club-house, who were the speakers ?-A.
General Hamp)ton, Juidge Cooke, Youmans, and Gibbes.
Q. Did General HIamptou have a fair hearing ?-A. He did.
Q. Did not the interruptions of the other speakers come through the

asking and answering of questions ?-A. Partly from that 1and partly
from there being so much noise made tliat they could not be heard.

Q. D)id you ever compare the colored vote at the last election with
the State census takenllil 1875 ?-i. I did not.
Q. Did you compare the white vote with the census of 1.875 ?-A. I

did not.
(Q. Was not the number of Democratic white votes at Beaufort cast

oil the day of election larger than that of any previous election since
1868 ?-A. I believe it was.

Q. Please state your politics and what ticket you voted on the (lay of
tlie elec(tion.-A. I am a Democrat, and voted that ticket.
Q. Have you evufersueredl any hurt or injury because of your politi-

cal opinion ?-A. No, sir ; I have not.
Q. What is th -popultlation of Ladies' Island 'I-A. I do not know.
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Q. Do you know how the vote of Iadies' Island in the last election
compared with the vote of 1868 ?-,TA. I do not.

Q. Was not the last campaign rather a bitter and earnest one ?-A,
It was.

JOHN G. BARNWELL.
Sworn and subscribed to before me this 27th day of February, A. D.

1877.
[SEAL.] M. IR. COOPER,

Notary l blbic.
In the contest between Geo. D. Tillinan and Robert Smalls for a seat in

the Congress of the United States.
STATE OF SOUTH CAROLINA,

Co unty of Beauftort:
LAW BUILDING, BEAUFORT, S. C.,

February 27, 1877.
W. J. VERjDIER, a witness of legal age produced by contestant upon

due notice to contestee, deposes as follow,: in reference to questions pro-
pounded by counsel for conttetant:

Question. State your name, age, residence, and occupation.-Answer.
William J. Verdiier; aged about thirty-five; reside in the town of Beau.
fort, this county and State; attorney at law by occupation.

Q. At what precinct were you at the election on the 7th of No.
vember last?-A. At Beaufort.

Q. How did the vote at that precinct compare in numbers with the
vote of any previous year ?-A. It exceeded, as fa.r as I know, consid-
erably, the vote of any previous year.

Q. State the vote at Belaufort precinct in 1874.-A. From memo.
randa kept of the votes, I find that the vote at Beaufort in 1874, was four
hundred and thirty.fiye.
Q. What was the vote in 1874 at the following precincts: LIdies Isl-

and, Myrtle Bush, Gray's H-ill?-A. Ladies Island two hnlll(lred and
twenty- tree; Myrtle Bush, one hundred and sixty-four; Gray's H1ill, two-
hundred andt forty. I state these not from memory, but from nimemo-
randa.
Q. Is Ladies Island the same as that now known as Wood Lawn ?-A.

I think it is. I know it is.
Q. Was your attention in any way called on election day to voters

coming to Beaufort from Ladies Island, and if so, how --A. It was re-
peatedly reported to me on that day that voters were coming across at
White HllU ferry, and across to Wilson's Mill. I was also told that;
they hlad boats rut'l lg regularly between Wilson's Mill andl Ladie.s Isl-
and bringing over voters, 1and vehicles took them from Wilson's Mill
into the town of Beaufort.

Q. What is the character of the population of these islands ?-A.
With very few exceptions, colored-a-lmost entirely colored.

Q. l'lease describe the general situation of the sea islands of this
county ; how they are separated fiom each other, and what is the usual
means of commnunication.-A. They are divided generally by streams
of water, some of them very small. Between Saint Helena and Ladies
Island there is a bridge, but the usual mode of communication is by
small )boats, batteaus, ai(nd dug-outlt.. It is very easy to get from one to
the other. There are numerous landings8,and you can land almost any-
where.
Q. If repeating were attempted by the colored voters of these islands,
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would the above circumstances be favorable to its accomplishmentl?-
A. Highly so.

Q. Would it be possible either to prevent or to detect it?-A. Ex-
tremely so. I ldol't think it would be possible to prevent it, under the
existing laws. I think it would be equally difficult to detect it.

(. State whether, as a general rule, the colored people of these
islands are individually known to the white people.-A. I don't think
they are. They go by differentt names.
Q. Please state what was the feeling by Republicans toward Demo.

cats in this vicinity during the last campaign.-A. It was very bitter,
especially as to colored DIemocrats.

Q. How indicated ?-A. By curses, threats, insults on the streets.
(. Ilow frequent and how long a time before the election?-A. Almost

every dlay for tliree weeks or a month before the election.
Q. Can you state some of the threats, or their character ?-A. Only

from what has been told me, not from my own personal knowledge. I
]have myself heard on the streets, as Democrats ought to be killed,
' Lass one of dem ought to be kill out." I was never personally cursed
or abused until the morning of tie election, when I was cursed by some
negro women standing at tile corner of '*.l'ride's store, on Bay street.
I was simply walking along until I got noi::r enough to know that they
meant me, and they kept oil cursing me until I got out of hearing of
them.
(. What curses were used ?-A. I don't remember all of them, such

as " Cussed rascal" andi4 cussed debbil, you walk now like you want
nigga;" " D)emocrat rascal," atnd so on.
Q. \What was the general effect of tliese threats and curses upon col-

ored voters inclined to vote the Democratic ticket ?-A. It prevented
them fromdoig so.
Q. Was the result of the election in this vicinity affected thereby ?
(Objected to.)
A. I think it was, decidedly.
Q. What degree of courage did it require for a colored man to vote

openlly the Democratic ticket on tlese islauds?-A. More than is usually
obsessedd by ordinary humal n beings. Had I been a negro I should
never have voted the Democratic ticket. 1 should have been afraid to
do it,
Q. vWas this intimidation carried into all the relations of life?-A.

From all I can learn, it was.
(. Were the ladies of Democratic families insulted on the streets in

Beaufort in consequence of their supposed political sympathies '

(Objected to.)
A. I can only speak from hearsay that they were. On one occasion

I heard abusive language directed to Democratio ladies as a body. This
was on tlhe day that General Hamplton spoke at Beautfrt, and it l)ro
cee(led from negro women. There were a number of Democratic ladies
occupying the hotel steps and piazza during the meeting, and it was
against e tthat this abuse was uttered.

Q. What was tile language use( ?-A._I do not remember all of the
expressions. "Whitevils,hitevi white bitches," were among the expres-sions.
Q. Was this language publicly used ?-A. Yes; it was that, in con-

nection with the abuse of the Reverenld Mr. Jones, wlile le was offer-
ing prayer at the meeting, induced me to call the attention of one of the
constables to it and ask him to put a stop to it.
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Q. What was the language used towards MIt. Jones V-A. Hto was
called a "1)emlocrat rascal;" that God would not listen to any sluch unl-
just 1)eolle as Democrats ; that lle had better pray to the devil; that
God had nothing to (lo with the Democrats; that he had not even waked
ul) God yet.
Q. How did this Hampton meeting, of which you speak, terminate?

-A. It was turbulent, and very nearly apl)roached a row.
Q. Caused by what ?-A. The opposition by Republicans to hear cer.

taii speakers; not to allow certain menc to speak. Judge Cook, for an
instatlnce.

Q. Who were prominent in this opposition ?-A. I cannot name all of
them. I saw among them Mundy Williams, who was said to be United
States deputy marshal. L. S. Langley was also among them; lie is
county auditor. I was told that tihe intetndant of the town, a prominent
Mr. Williams, was quite active in a quiet way in promoting opposition
to the speakers.

Q. I)o you know whether Mundy Williams acted on the day of elec.
tion as United States deputy marshall -A. I do; he did so act.

Q. Was the meeting finally broken up by the Republicans ?-A. I be.
lieve it was.

Q. )id General Hampton make any statement to that effect
(Objected to.)
A. Yes, he did. He also told them that lie would cherish no ill feel.

ing toward them; that when he got to be governor he would come down
and see them again.

Q. What was the feeling as to apprehension of violence among the
white people of Beaufort prior to the election --A. They were very ap*
plrehensive.
Q. Apprehensive of whom ?-A. The colored Republicans.
Q. To what extent was this apprehension telt ?-A. To the extent of

applying to General Ruger for troops, and also to their requesting the
commander of the Navy here to do what lhe could to avert violence.

Q. Was more than one application made to General R ger I-A. Yes;
I know of two.
Q. By what class of persons was the last and successful effort mt do ?-

A. By Northern residents here in IBeautort, min)st, if not all, of them
Republicans.

Q. What effect did the presence of troops at this precinct have ?-A.
In my opinion, it alone prevented violence.

Q. From whom toward whom ?-A. From colored Republicans toward
colored Democrats.
Q. Were troops sent to any other part of this county ?-A. I believe

1ot.
Q. Do you know of any previous occasion at which the Republicans

in the town of Beaufort broke up tile meeting of their opponents ?-A.
I fhink there were other occasions.

Q. In 1870, was Judge Carpenter, the Reform candidate for governor,
permitted to speak in Beatfort -A. He was not.

Q. What treatment (lid United States Senator Sawyer receive in 1872
when hle attempted to speak here?-- . Hie was not permitted to speak;
the platform was pulled from under him, and lie was thrown out of a

wagon.
Adjourned to 3 o'clock p. m.

Mr. R. COOPER.
The examination is resumed pursuant to adjournment.

M. 1. COOPER.
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Q. Were you at the polls on election in any official capacity?-A.
Nonle whatever.

Q. You say that you compared the vote of the last election with the
vote of previous years; what was the vote of Beaufort precinct in 1868 ?-
A. I did( not say any such thing; I do not know the exact vote of 1868.
I have twice acted as manager of election at Beaufobrt in municipal elec-
tions, and I know pretty well the average vote.

Q. At the municipal elections only residents of the town of Beaufort
were allowed to vote; were they not ?-A. That was tlhe intention of
the law.

Q. At the general or State elections, are not voters outside of the town
limits entitled to vote at tlis l)recinct ?-A. They are; but tho number of
voters outside of the town limits, to whom this is the most accessible
poll, are very few in number.

Q. (Jan you give the vote of AMyrtle Busl, Gray's Hill, Ladies'-Island
for any other year prior to 1874 --A. I cannot at present; I would have
to refer to memoranda to be able to do so. 4,
Q. Then the memoranda to which you referred in your testimony was

only for the year 1874 ?--A. Yes, only for 1874.
(. \Ws not the democratic vote polled at Benafort precinct larger at

tlis last election tlha at any previous election?-A. I do not remember
at any previous election of there being a strict party vote--Democratic
)party, I mean-since 1868. We have usually supported the least objec-
tional wing of the Republican party.

Q. Was not the white vote polled at Beaufort larger than at any pre-
vious election-Democratic white vote?-A. I do not think it\'was. At
this election a good many white Republicans voted with us for State
officers.

(. Were all voters at Beaufort precinct required to swear'that they
were duly qualified to vote and that they had not voted at any other
precinct?-A. 1 was so required; I do not know as to others. Not occu-
pying any official position at the poll, I was not entitled to a place in
the building, and the colored Republicans so thronged around the poll
as to render it impossible for me to see or get near enough to know
what a voter was required. to say when hl deposited his.
Q. (Jan you state of your own knowledge any person whlo was pre-

vented from voting through fear or violence at Beaufort precinct during
the election ?--A. I cannot. I saw one man--o not know his .1name-
who was being conducted to the poll by a Democratic runner, and who
vwas so set upon¶, pulled about, and his way obstructed by the Republi-
cans, that he turned and fled from the poll, being chased a short dis-
tance. I don't know that lie returned or not.

Q. Please give the name of tle Democratic runner you speak of.-
A. [ will not be positive, but I think it was Mr. 1Braidy, one of the work-
ng committee of the Beaufort l)enocratic' lub.

Q. Can you give theatames of any of tlie Republicans whlo hindered
or obstructed him?---A. Ii cannot now. I didl know at tlhe time. They
were colored. It was an occurrence that was quite frequent on that
day, but not in any other case carried to such an extent. I don't mean
to say that there was any actual violence to them, but the conduct was
sucll as to deter voters.

Q. Were you prevented or obstructed in casting your vote on the day
of election ?-A. I was not. I am a white man, and I know of only one

hlite manl that was obstructed, and then only by wor(s; his name was
Cii(n ingham.
Q. Was Mr. Ca-iinghamn a resident of Beaufort?-A. Not at that
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time; he spent some of his time here. He was only courting here, I
believe.

Q. Do you know of any Republicans inflicting any violence upon any
Democrat at any Democratic meeting in this county ?-A. I do not.

Q. What is tle general dispositionl of the colored people as to peace
and order?-A. From my knowledge of the colored people they are
peaceably and quietly disposed when left alone, but under their leaders,
colored and principally white, I regard them as turbulent and disor-
derly, and very easily incited to riot.

. I)o you know of any meeting held in Beaufort during the last can.
vass at which Democrats spoke in joint discussion --A. I have personal
knowledgeof only one participated in by two white Democratic speakers.

Q. Did tile Democratic speakers on this occasion have fair attention
given them ?-A. I believe they had. I know of only one interruption,
and that was by a white Republican. A few insulting remarks were
made by a negro at some distance, but not sufficiently near to cause in-
terrIuption. Numerdos constables kept passing to and fro through the
crowd keeping order and quiet.

Q. Can you give the names of any persons who uttered threats on
the streets toward Democrats?--A. I cannot now remember many. I
have heard then from one man by the name of Larey, and one by the
name of Oreliots; I think he was drunk at the time. I, also, on one
occasion, applied to Intendant Williams to put a stop to the cursing
and abuse by one Robert Bythwood, and others, of a colored Democrat,
on Bay street, by the name of Solimon Washigton. u0 another occa-
sion violent and threatening language was used by one D)aniel Jenkins,
a colored Republican, and 1 called upon the town marshal to take notice
of it, which lie did. This was done at the time of the arrival of the
United States troops.
Q. Do you know of any one in the town of Beaufort, prior to the last

election who suffered hurt or injury because of their political opinion ?-
A. I cannot at present call to mind any particular case. I have heard
of Jack Freeman suffering twice, but have no personal knowledge.

Q. Can you name any case in which intimidation was carried into all
of the different relations of lifel-A. As I have before stated, I have no
personal knowledge, and could only speak from hearsay as to that, my
opinion being formed from what I heard.

Q. What are your politics, and what ticket did you vote ?-A. Straight.
out Democrat, and 1 voted that ticket.

W. J. VERDIEIR.
Sworn and subscribed to before me this 27th day of February, A. D.

1877.
[SEAL.] M.11.RCOOPER,

Notary Publio.
STATE OF SOUTH CAROLINA,

Beaufort County:
In the matter of the contested election in the fifth Congressional district

of South Carolina for Representative in the Forty-fifth Congress of
the United States, in which George D. Tillman is the contestant and
Robert Smalls is the incumbent.
I, M. .. Cooper, a notary public within and for the county of Beau-

fort anwd State of South Carolina, do hereby certify that the aforesaid
depollents, being duly summoned, to wit: W. II. Niner, John J. Allen,
William S. Drayton, C. B. Kirk, H. M. Fuller, Pompey Jones, IT. G.
Judd, S. J. Bampfield, John F. Porteous, M. Borch, W. J. Verdier,
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Aorris Scott, John Bird, Randall Heyward, John McFall, A. C. McFall,
Abram P. Jenkins, Jack Freemlan, Willitam Price, H. B. Vanl Ness, John
G. Barnwell, produced by said conitestanlt,'personaill y appeared before
me, at the Mansion House in the town of Port Royal, and at Law
Building in tlie town of Beaufort, both in the county of Beaufort, in the
State aforesaid, and being first severally cautioned and sworn to speak
the truth, the whole truth, andl nothing but the truth, in the matter of
said contested election, gave the foregoing depositions by them respect-
ively subscribed.

Th'. I caused( tetestimony of said deponents, with tile questions
propl)ounded to them by the counsel and agents of said parties, to be
reduced( to writing ill my presence and in the presence of said depoilents
and of the counsel and agents of said parties, except as hereinafter
mentioned, an(l caused tlie said testimony to be carefully read to- said
depolnenlts, and also to be duly subscribed ani( atteste( l)y saiddceponents,
respectively in my presence.
That tihe contestant, George D. Tillman, was present at tlhe examina-

tion of all said del)onents, by liis agent and counsel, Williami Elliott;
and tile contestee, Robert Smalls, was present by his agentts and coun-
sel, V.J.J liilpper, A. 1-. Ezekiel, and Alfred Williams, esqs., save and
eXCel)t at a 1)art of the examination of I. M. Fuller.
That prefixed to the foregoing depositions is the original notice of con-

test served by said contestant on said contested, and the answer
ofsaid contested thereto.
That also annexed hereto are the following dooumelnts, exhibits, or

pal)ers referred to alid described in the foregoing depl)ositions, to wit:
Paper marked<' M. 1t. (. 1," produceid by the contestant, and referred

to in the deposition of Abram 1P. Jenkins.
A certified statement of tile number of votes given at the general

election held on the 7th day of November, 1876, for lmel(mll)er of Congress
fromi tie fifth Congressional district, aid marllked " Exhibiit 1B, the
sameL being tile determination of thle board of State can vassers last tthe
votes cast at said election.
A certified statement of the number of votes cast for Congressman in

thle several precincts of tile counties colmlosing tle fifth Congressional
district, anld also of tile vote cast for governor inB1eaufoirt Comllity at the
general elections of 1870, 1872, 1874, and 1876(; and marked'' Exhibit C."
And 1 further certify that tlie examinatiol of saild(el)onellt was colm-

Ienced onl the 12th day of February, 1877, at the Mansion Hullse, il tlle
townI of Port Royal, and was continued from day to day until the 17th
dthy of tlesaie llmoth, ; that it was then adjourn ne(d, by consent of coum-
sel, until the 21st day of said month, at the town of Beaufort, at which
time anl(l place it was resumed ail(d cont-ill(ued from day to day, until adll(
inclusive oftlhe 27th day of said month of' Februarly.
An1d 1 (do further certify tlattile fees of the afiorename(d witnesses in

behalf of (George I).T'ilalln amount tot11e sum of $607.20.
WN itness my hand an(l official seal at Beatuufort, in tle State aforesaid,this l st day of March, A. D. 1877.
[SIsAL..]J M. R. C(')OP),R,,

Notary Public.
No. 2.

BEAU1)FORT COUNTY.
Scu'"lri (CAROLINA,

BcauJfobt County:
1, Jel' Warren, notary public in and for'le State of Souuth Carolina,

11. Mis. 11-7
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do hereby certify that the annexed depositions of EI. II. Peel)es, C. II,
'Willcox, E. F. Warren, Aldrew lloward, Zack l)aniels, John T. Morri.
son, Flhtnder or Phlander MatZean, J. 1). Johnson, 1). B. G.ohagau, .James
Hamilton, F. J. Mullligan. Peter Jolhnson, W. M. Smith, J. H. RIdl(Iell,
Joseph M. Lawton, B. . .Sltone, J. E. Kittles, E. S. tuart, W. G(
Roberts, Steven Black, Joe (Graham, WV. T. Blount, J. A. Tison, Southl-
wood Smith, S. E. Blount, Thos. D)atz, were taken on the days of
February, instant, 1877, as respectively certified to above iln detail,
p)urs.uanlt andl in all thigs contrimable to t heattache(l notices, between
the hours of 8 o'clock a. in1. andlI 6 1. in. of sa;i(l respective (ays. Thlat
contestant was present himself part of tthe time, and all the while by
his counsel, John E. I1arl'ny, at the examination, and that conttesteo
was represented at said examination by his counsel, A. G. Tholmas.
That the said witnesses whose depositions are hereunto attachledt and
who.e ialmes are contained in said notices, were by me first (illyl sworn,
accor(lilng to law, to tell tlhe truth atnd nltlllinig but tile truth, touching
tie matter il controversy between tlie parties, and their examttlillatioll
and testimony, together with thle questionRs )lropoUllnded to tlhemt by tlhe
parties andreduced to writing by meanmldii ill y lpreselnce, and ill the
presence of the respective attorneys of contestant atid conltestee, antd
after being carefully read over to witnesses were by them attested, by
signing their names or Imaking their marks to their respective deposi.
tions ill my presence.

In testimony whereof I hereunto aflix my name andl official seal this
1st day of March, A. 1). 1877.

IS. S.] JIEFF \WAITRRlEN,
'Notary P1ublic, Beaufort County, South(Carolilna.

STATE OF SOUTH CAROLINA,
-Baulort County:

To Hon. ROBERT SM3ALLS:
You are hereby nlotilled that I will examine the following-named wit.

nesses, all of whom reside in Beaufort County, relative to anid touching
the matters and things set forth in my notice to you that I would contest
your right to a seat ill tle Congress of the Unitedl States, to which you
claim to have been elected at the November election in 1876, for tihe
fifth Congressionall (litrict of tlhe State of South Carolina, before Jetf
Warren, esq., notary public in and for tlie State of South Carolina, at
I3. 11. Peeplesa store, inl tle town of Lawtonville, of the county and Slate
aforesaid, on the 16th, 17tll t,20thI,2 andtilthe iext su(cceting lays of'
February instant, A. 1). 1877, between tile hours of 8 o'clock l.nl. . and
6 o'clock . im. of sail days,olr so much thereof as lmay be necessal'y,
by adljourning from day to (lay, fior the examtillation of said witnesses,
to wit: F. AV. Johnson, M. 1). Ellis, 1). B. Gohlagan, F. J. Mulligain,
N. W. Ellis, jr., Jamtes Hamitlton, Peter John.son, Reuben Becket, Peter
Roberts, Guy Williams, TITomas 1HIolmes, Dave Gordon, C. [I. Wilcox,
E. I:I. Peeples, E. F. Warren, B. W. Slolian, Lawrence Bostick, Isaac
Williams, Zackk Daniels, William Wallace, John T. Morrison, Prince
Graham, Ei.. . Robl)rts, AI. UlJphurchl, Joe, Ltwto(n, )Dr. M5. Rultell, Jack
Kettles, Samuel ClIrk, . no. A. Tison, Williaml Smith, Southward Smitr.h,
Moses Iltlern, Aldrew Sllig, 'Prince Gillison, Ephramim .Rid(gway, .James
Ilamiltoit, Curtis Gibbons, Ben Gr(1ant, Sfidul ville Fields,lDavid (ivells,
Anasa Polite.

G. 1). TIILLMAN,
Per \WM. E1LLIOTT,

Attorney.
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I accel)pt legal service of the within notico this 13th February, 1877,
at Plort Royal.

W. J. WHIPPER,
Attorney for Con testee.

ST'ATE, OF SOU'TH CAlROITNA,
Co unty of Bea uj'ort:

To F. V. Joliistoil,. M. I). Ellis, 1). 8i. Gohagani, P. J. Mulligan, N. W.
Ellis, jr., ,J.llies -IIllliiltoll, .l'eter Johnllsoill, lRetlen Ilecket, i'eter Rob-
ert., (Guy Williliams, Thomas Ilolines, Dave GordolI, C. IL. Wilcox,
1. 1II. lPe!ples, E. F. Warren, B. \W. Slolman, Lawrlnce Bostick, Isaac
Wi am, zcllls,Zac)i llan\Vaitelce,iJohnl.Mlrllrio, Prince
Grahiam, E. T. lobert-s, Al. tiphurchi, Joe Lawton, Dr. M. luddell,
,Jlak I(ettels Samnuel Olark, Johnl A. Tison, Williaml S1mith, Southward
Smith, Moses Butler, AIndrew Shig, Prince (Gillisoi, lEphlraim Ridg-
way, *Jamels Hamilton, Curtis Gibbons, Ben (Grant, Sli(dville Fields,
I)avid Givels, and Amasa, Polite, greeting:
You alid each of you are hereby summoned to appSear Iefblore me, at

Lawtonville, in said county and State, on the 16th, 17ih. 19th, 201h, and
the next, succeeding days of Felbruary instant, A. I). 1877, between the
hours of 8 o'clock a.. .and6l o'clock p. i.n of said days, or so mulch there-
of as Imay b)e necessary.)y, adjourning from day to day, to )e then and
there examined under oath by me respecting the contest by George 1).
Tillmall of the right of lRobert Smalls to a seat in tile Congress of tle
United States. You will not fail herein under tlie penalty of twenty
dollars.

(Givell under Imy Iland( and official seal this 13th February, A. 1877.
[I.. s.J JIKEFF WA IREN,

Notary Public, licaufort County, S,. C.

ST'1'E 01O SOUTHI CAROLINA,
Beaujort County:

To Ilon. lROnJBET SMALLS:
You are hereby notified that I will examine the fOllowing-lnalmed wit.

nlesses, all of whom reside ill Beaufort County, relative to and touching
the )matters and things set forth inl my notice to you that I would coln-
test youri right to a seat inl the Congress of tlhe Uniteld States, to whicll
(you claimil to have been elected at tlIe November election ill 1870, for (lie
fil1tl Congressiolnal district of the State of' South Carolinal, before Jeff
W\arrell, c-lq., notaryl public in and for the State of South Carolina, ait
l1. II. I.el)les's store, in tlhe town of Lawtonville, of tle county aid
Stale a'f)resaidl, oon tile 10th, 17th, 19t., 20th, and1 the next succeeding<lays oft' ebruary instant, till the 28th February inclusive, between the
hours of 8 o'clock a. ill. and o'clock ). mll. of' said days, or so lmu(ch there-
of'1as Ilay t)e necessary, by adljourninig from lday to (lay for thle examini.a-
tioi of said witnesses ill addition to tlie witnesses already served on tile13th lFehiruary, 1877, ul)onl tlie p)rop)er party, W. J. Whippl)er, counsel for
colt(.stee, to wit: I)ave Goliagin, T. A. Carsey, E. S. Stewart, B. Stone,Ilin C,11ry, Tom Jenlkins, W. T. Blullt, Steplhen Black, Joe (Gralhanl ,Tom I)al z, Curutis Gibbon, Quash 1lolite, Guy Willamls, Flanider MeZeas,
.lohlli '1'. Morrisoli,,11(and MIellichamlpl Mikell.

-G. 1). TILLMTANs
Per I. E. LARIISEY,
Of Counsel for Contestant.
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I accept service under protest, at Lawtonville, of this paper, previous
notice having beeeiiserved)ll)on W. J. W\hil)per of witnesses to be ex.
amined at Lawtonville.

A. G. THOMAS.
LA.wroKvHILLE, February 17, 1877.

STATI'E OF1 SOUTII (CARIOLINA,
O C',ounty (of Be librt :

To 1)ave (ohagon, T. A. Cansey, E. S. Stewart, B. Stone, Ben3 Curry,
Tom Jenkins, W. T. Blunt., Stevens Black, Joe Graham, Tonm Datz,
Curtis (ibbons, Quash Plhite, IIGuy WilliamIs, Flander Mc(Zine, John
T. Morrison, and lMellechaml l Mleikell, greeting:
You andl each of you are hIereby summoned to appear before me, at

Lawtonville, ill said county and State, on the 1(;th, 17th, 19th, and
20thl, and theirnext siucel:edilig (lays of February, instant, till the 28th
February, instant, 1877, ileilusiVe, between the hours of 8 a. im. o'clock
and( 6 1). ml. o'clock of said days or so imuch thereof as may-be necessary,
by a(ljolurlliig from (lay to day, for the examination of each and all of you
then atnd there to be held byme, fnlter first lduly swearing you, respect.
ilg thiecontest by (Gorge I). T'illlman of the right of Robert Smalls to a
seat il tlie Congress of' the United States. You will not fail herein ndei
the penalty of $20.

Giveiln uider my hand and official seal at Lawtonville this 17th Feb.
rary, 1877.

JEFF WATRREN.
Notary IPublic, Bca fort County, South C'arolina.

expositionn of E. 1. Peel)les ill tile matter of tlhe contest betweell G. 1).
Tlilinman, contestant, and Rlo)ert Smalls, contested, for a seat ill the
Congress of tlie United Statl(s.

SOUTHI CAROLINA,
Bea ufor't Coltl ty :

E. II. PEEI'PLrSi, of tlle legal age, a wit ness, deposes as follows, lle b1e
ingproduced as a witness bly (onitestanit upon dutie notice to coltestee:

(A. G. Thomias, of coultsel for contested, ol!jects to testimonly, as there
is 1no specific allegatli l ill the notice of contest antt as to this section of
the county of Beaufort.)

Question. Where do you reside ; what is your age, and what is your
occ(mlationI?-Answer(. BIeatuifolt Colinty, a ill, Soluth Carolina;
born a(nd raise( here. Sixty-six years of age. Planter a(nd amller
chant.

Q. Are you a large l)lanter, ad (1o you not know almost every o0ne in
this portion of the county, white an( colored ?-A. I am tIhe largest
]laniter ill this section, aiii all I plant is u11nder 1my imllnllediate sup)ervis.
ion. I 1do know tlie most of theIm, and some of them too well.

Q. Where was the ILawto nvillepioll hIel(l on tile day of tile last elect.
tioi, and where Were you on that day ?-A. In my store in Lawtonville,
an11 I was premsentt all tile while.

Q. 1)o you kiow if'the lmanllagers were sworn and who swore them ?-
A. I (o not.

Q. Were, tlie voters sworn ?--A. Yes.
Q. Was tlie Bible orTl'estalellnl used!?-A. Yes, I tlillk so.

Q. l)oyo:1 know at w hatIlol(r l11ie poll openedld al closed(, andl( was
there alny inltermnission ol ad,(ljurjminenIlt''-A. It opened at the prolii'
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liour and closed tle same, I suppose. There was nio adjournment or in-
termission.

Q. When were tlie votes counted ?-A. After 6 o'clock.
Q. D)o you know of any intimidation being plractic(e(l before, during,

or since the election ? and if so, by whom a:nd toward whom; when,
where, andl how I
(Counsel for contested objects to anything being stated as to what

occullrred-lprior to or after election.)
A. For weeks before the election (say four weeks) parties toll me they

could not do otherwise than vote tle IRepl)ublican ticket, for their lives
would be in danger. On the day of theelection they, the Relublican voters,
came lupl to the poll in a. body singing, waiving their flags and sticks,
and tli maIn who seemed to be their leader wavedl tile stick and gave
several cotlimmlandts, which was obeyed by tlhecrorwd. It twasdifficult forany
I)emnocrat to get up to the polls, wllo were hustled out Iand otherwise ill-
timida(ted by tle Republlicans, land the officers of election could(l o nothing
with them. Ont thle day of tile election one colored mani said to me, on
that (1ay and others since, that lIe would vote tile I)emocrattic icket,
but that his li fe would be endangered if lie did so, alnd therefore' voted
the Republican ticket. I asked a coloIred man who hlad promised to vote
tlie democraticc ticket to show mne his ticket. Another lRepublican (col-
ored mania came Il) tand abruptly ordered him not to show his ticket;
took him by tile armland carried hlilm to tile )olls, and his vote wals put
il tile box; pulled hin along forcibly to tlie box.
Q. Was there any abusive or threatening language used by Repub-

licanis on the day of election toward Demnocrats ?-A. Yes. One IReplb-
lican said tot)a emocrat (colored) who was going to vote the Democratic
ticket, "l)Dan you, if you donti vote as I want you, you have got to get
away 'from here." lie also voted the Republican ticket. Did inot par-
ticularly notice any others. The general conduct, movements, anll ap-
)pearantces indicated tlht many colored men would have voted( tile D)emo-
cratic ticket, but by fear they were prevented from doing so. On my
plantation near this place there were fifty colored voters, wllo had
promised me that they woild either vote tile Democratic ticket or stay
at 1home oil the (lay of election, only one of womll voted tile l)emocralti
ticket. All tile others, except one who was sicl, voted tle lRel)ublican
ticket.
Q. Why (lo you think lie was sick ?-A. I think lie feigned sickness

to avoid coming out.
Q. Was there not a greatt lumber of colored Democrats wlio attlende(

the public lleetings and barbecues of I)emocrats aronli(d ill thl(se pr1e-
cincts ? I meanli froll other planlitatiionsthal (yors ?-A. There was.

Q. IHow many colored )Demlocrats, to tile best of your knowledge,
v'ot(e at Lawtonville preecilct ?-A. I do lnot know.
Q. liit for tie violence 1and intimida(tiol of' tleIRe(lilicillas at Laiw-

tolnille oil tie (lay of election, would nlot l(he r(silIlt ol' tlie eleit iol -at
that poll have been very (lifel'rent i

(Ob01jected to by conltestee's counsel(l.)
A. Yes, very (lifltrent.
(. 11ow manay more votes wotld )lemlocrats have got at this poll on

the diay of ele(ctionl but tfor this violence anlld illtiliilati)n1
(Ob)jection by contesteel' counsel.)
A. At least one hundreds to whom Ihl d1 spoken, and fully expected

to vote Iemocratictic tickets.
Q. Ini giving reasons, did any of' these colored persons who llad plroIn-
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ised to vote-the Democratic ticket, give any other reasons besides fear
for not voting democratic ticket -- A. Yes ; they gave a reason that
their wives wouldnoll t recognize tlheni as lhusbaltnds, and would nIot sleep
with tlem, andl some actually stated that their wives had threatened to
kill them it they voted tile D)emocratic ticket.

Q. Were there any women here on tile day of election, and if so, how
many, and were' they violent in tireir demonstrations ?-A. Yes; 1 thillk
I saw about twenty present, iad thley were prettytfussy.

Cross-examined by A. G. Thomas, of counsel for contested:

Q. You say, on the day of election that the managers, as far as you
saw, (lid their duty ?-A. Yes.
Q. Mention the inamels of the parties who told you that they were

compelled to vote the Republican ticket on the 7th Novenmber; that is,
those who told you at any time, before, after, or during the election.-
A. Richard Brown, Johni Jackson, SeabourneChlisolin, Robert Green,
lEdward Pollin, David Bostick, Sam Barnes, Frank Farmer, Monday
Adkins, George Jackson, others whose names I do not recollect; I
also recollect Ned Falligan. Cannot name any more without referring
to memoranll(dumltl.
Q. You say that you cannot name any i ore without referring to book;

how came tlose names on the book ?-A. I took then down especially
so as to remember them.

Q. Did you put them down because they promised you to vote the
Democratic ticket ?-A. Yes; they had promiised to do so, or remain at
home.

Q. Is this book on which these names are entered a book of account
on which you have charged supplies or anything of value taken out of
your store ?-A. Nt; it is not.

Q. What is the book?--A. A little monthly pocket-journal, which I
think I can go an.d fitd.
Q. Did you put these names on that book for the purpose of bearing

it in your mind as to the promise they made you to vote the D)emo-
cratic ticket?-A. I did.
Q. You say, on the day of election that a large crowd came up to tlhe

polls, singing and shouting, and having flags; wha\ t names, if any,
were there on tlose flags ?-A. Figures 187(i; do not remember any-
thing else.

Q. You say they had sticks and cudgels in their hands; (lid they
differ il size or character to tile sticks usually carried by those people
at public meeti gs or public demonstrations other than elections ?-A.
Sticks appeared to have been somei0 time usedl, not cut that lday, but were
dangerous wea)Ons if used; could have killed a man easily.

Q. Iave you ever witnessed a religious gathering of these people ?-
A. I have only pa.sseIe near where their religious meetings were hcld;
never attended tilem ; gave them an acre of land on which to build a

church and school-house, witl the condition in tile deed that said. laI(n
should not be used for any other purpose, as political gatherings, traffic,
or barter.

Q. Have you ever seen these l)ersons witll sticks at tlese meetings,
and, if so, (lid they differ in size and character to those you saw ol the
lay of electionIY-A. Tlose1 sticks I saw on the day of election were
sticks they usually carry; but do not know that they carry them to their
religious meetings.

Q. 'You say there were parties at tle Lawtonville poll that were there
to keep things in order. Who were they and what office did they hold
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oil that (day ?--A. Joll T. Morrison was one. I think lie was UIiited
States deputy marshal. I heard(Mr. MorrisonsIay that lie could not
possibly cotitrol tlemi, and tlhalt lie did noot know wtlit to (1d, \when
solkell to about tile colndclt of tlhe lRelul)llicans.

Q. You say it was difficult for Democrats togt to the window, and
that Democrats were forced away. Do you kllow of aly )DemllOci'at ill
this viciniity, (ltualified to vote, whlo 1)y tilts force did Inot vote on that
(dly at Lawtonlville or any other 1oll) ?-A. Elfiorts were made1. to keep
tlhem of'; but there was shoving, and l)emiocrats were shoved out; but
by. persistent efforts we did succeed in voting. Tlhere was much dis-
tulrbacie, and a riot was on1ly- l)reveilted because we I)e mocrats were de-
termliled-( to have no ldisturbanlee. The Demiocrats were determined to
bear anything to avoid a riot.

Q. Then you (lo not know of any voter known to be a Democrat in
this vicinity who did not vote on thatcday ?-A. I do not, except those
colore(l deterred by threats.
Q. Who was tile man wvho you asked to let you look at his ticket?-

A. I)avid Bostiik, a man who has been on my place for a number of
years.

Q. Hlow do you know that lie voted the Republican ticket?-A. Be.
cause I a Republican give him his ticket, and he refused to
show it.
Q. Who was the colored man to whom another colored man said, "If

youdon't 'vote as I want you to vote, you will have to go away from
here ? "-A.. David Bostick.
Q. How did you klow thatfDavid Bostick was a Democrat ?-A. Be-

cause lie told me that lie was tired of the party that lie had previously
voted for; that he would vote as I did.

Q. You say that Reptublicans'used .abusive language, and cursed, say-
ing damn you. Did you hear a D)emocrat curse on that day ?-A. I
don't tlink I did.

Q. Are all tile Democrats in this vicinity Christians? -A.- Christians
are few and far between.
Q. D)id you say that some colored persons gave as a reason

why they didl not vote tile Democratic ticket that their wives
would leave them, would niot sleep with them; can you give me any of
their names ?-A. Jack Greatheart and others, whose nlamles I (lo not
recollect just Inow ; I (do rememberM1ordecai Gibson.

Q(. Where is Jack Greatlieart now ?-A. Jack Greatheart and Mordecai
(:ibsoni both reside oni my place; have seen Jack Greatheart during the
last week.

Q. You say that the women on election-day were pretty fussy; is it
not your experience for tile last fif;y years that women are pretty
fussy always?--A. Yes; I have seen it, to my sorrow, exhibited by the
colored women at political meetings.

lReexamined by contestant:
Q. Counsel for contestee asks you if you know of any I)emocrat

wiho was kept from voting by fear on tile day of election; dlid you not
know a great many newly-converted Delmo:crats iwho were kept from
voting tle I)elmocratic ticket and forced to vote tle IRepublican ticket
because they were colored ?-A. I do.
Q. Htow many. colored Democrats voted at Lawtonville on tile day of

election ?-A. Very few; do not recollect the exact number, but much
fewer than I expected.

E. II. PEEPLES.
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Sworn to before me thisi1Gtl day of February, 1877.
[L. S.] JElFF. VWARREN,

Notary Public, Beaufort County, S. C.

Deposition of C. II. Willcox, in the matter of the contest between G.
1). Tillman and Robert SLiallsIor a seat il Congress of United
States.

STATE OF SOUTH CAROLINA,
Beaufort County:

C. II. WILLOOX, witness of legal a ge,prodl nce ( by con testan t,upon due
notice to tile contestee, ldeposes as follows in reference to questions pro.
pounded by the contestant:

Question. Where were you born, and where reared ?-Answer. Born in
the State of Rhode Island; finished my education in Massachusetts;
then moved South.

Q. How old are you, and where do you residel?-A. Thirty-eight
years oldl; reside in Lawtonville, Beaufort County, South Carolina.

Q. What is your occuilpation?-A. Pllanter and Imerchant.
Q. Are you well acquainted with tile i)eople, colored and white, in

this vicinity, alild ii this Iportion of the county ?-A. I am.

Q. How long have you lived in this portion of Beaufort County ?-A.
Eight years.

Q. Hlad you anything to (o as an officer at tile last election ?-A.
Was one of the )Democratic managers at this plrecinct.

Q. How many Democrats anld how manllL Iteublicans were put o1
commissioners of election for eacll county and board of managers for
each precinct, in or throughout tile Statel--A. One I)emocrat and two
IepI)ublicanis.
Q. Was there not a great many of thloe designated as Democrats

really ReIublicans, who filled or wereappointed to tihe otice of eommniis-
Eioner of election or managers of election '

(Question objected to.)
A. 1 only know from hearsay. Have heard it said that there was.

None that I am acquainted with.
Q. Were the managers qualified? If so, when and by whom ?-A.

Managers were sworn in at Iispoll on tile morning of the election. I
acted as chairman. Think Mr. E. F. Warren swore me in. Mr. E. F.
Warren is a notary public. I swore in tlie other two managers myself.

Q. Did any of you subscribe to a written oath ?-A. 1 think so. My
recollection is that I subscribed to a written or printed oath.

Q. Did tile other managers subscribe to tile same oath with your-
sel1f-A. I ai1m not positively certain that I subscribed to any written
or printed oatlh; (1o not know whether tlie others did so or niot. If I
did(, presume they (did.

Q. If you subscribed to any written oath, what was done withl-it?-
A. IEvery l)paler tiit \as signed( was put back in box. I)o not know
positively that, we signed allidavlit, except tile return of Presidential
election, which was taken ill charge by-United States deputyy marshal.
To limake myself more clearly understood, every pl)aper that we signed
before we commenced taking votes was put back in the box, but tlhe
return of the Presidential election, whicil was signed anter we ha1l
counted votes, was taken ill charge by Ulited States del)ty marshal.
Understood himl to say that lie had to seld it to some one in Charleston.
United States ldel)lty mnalshal said lie was here to guard the interests of
United States Governmeint ill tile election, anld not to interfere with
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county and State elections. IHe said, when negroes were turbulent, and
I requested him to clear piazza, and hiedid so, that hle was doing that
which he had no right to (lo; that lie was only called upon to interfere
in the event of cases of openly violence at the polls.
Q. What was the name of thatassistant United States deputy mar.

shal?-A. John T. Morrison.
Q. Was or was there not such open violence as cursing, elbowing,

and shoving Democratic voters ?--A. There was so much interference
tlat colored men who came up to vote with a D)emocratic ticket in their
hand were compelled to leave, andl afterwards brougiht back-guarded
back-and voted tie IRepublican ticket; and filrther than that, there was
no colored mant whose intentions were known to be that lie would vote
the Democratic ticket but what il every instance was surrounded by
radical negroes before he got to the polls; land when they did vote
D)emocratic-or IImean to say when they came for that purpose-they
came up trembling and crying. When they attempted to vote the
Democratic ticket, their arms were jerked back, and they were after-
wards lbrouglt back, or came back, surrounded by Replublican negroes,
land voted the Radical ticket, some of them trembling and crying. Such
was tle turbulence and interference that very many times (luring the
day we hlad to cease taking the votes; halloaing, pushing, an(d swearing,
and hauling, so that it was ii)possible to conitillue. Before the election
iegrocs caine to me and inquired how they would be able to get here to
votel)emocratic ticket, as the roads would be picketed. Negroes
had sworn to them that none of them should reach the 'placealive to
vote the Democratic ticket.
Q. A great many colored Republicans who had previously voted Re-

publican ticket I Had they at any time said anything to you of their
intention to vote for the Demlocrats; if so, how manly ?-A. great many
gave their reasons for abanldoningthe Republicans, and told me that it
was their intention to vote Democratic tickets. 'Their reason was that
during tile season before they were nearly starving and had appealed to
their Republican leaders for assistance to no purpose, no hellp came, and
that thousands of bushels of corn had been given to them by Democrats
in this section alone, by which they were kept from perishing; and, in
many cases, they had their corn-houses closed fortie non-payment of taxes'
by tle Republican officers, notwithstanding that they held receipts for
taxes in their pockets, and were in many cases advised by the officer
who held execution against them for taxes to compromise it rather than
fight tie thing through. I know this also of my own knowledge, because
I had myself paid the taxes for many who came to mie for money to com-
promise and have their corn-houses opened. For many of them I had
tax receipts iin lmy own possession.
(Counsel for contestee objects to above testimonyy as contrary to sec-

tionl121 of the Revised Statutes oftile United S'tes, ,1 and because a
great portion of it is hearsay evidencee)

Q. Did you see these tax executions against tlhse colored Republicans?
-A. I saw most of the executions myself, as the constable who had them
ill possession was collector of my store-accounts.Ono)~ ofthe samevoters
whose corn-lhouse had been nailed up a fetw days before the election for
Inonilpayment of taxes, notwithstanding I held his tax receii)t and whom
I hiad instructed to open his house aInd promised to stand between bhiml
and all damages, afterwards went to Beech iBrlanlch alld voted D)emo.
critic ticket; wentto Matthews'sBlutf ant voted Republican ticket. Told
me that lie lid so, because lie feared if lie did not thathe would not
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be safe. lie voted tlhe second ticket to blind the 1lepublican voters lwho
bad threatened his life.

(Counsel for contestee objects to above testimony as contrary to sec-
tion 121 Revised Statutes United States.)
Q. IHas thli coloredi 111at told yon sinc tet election that lie voted

twice It' so, what is his name ?-A. lie lhas told me so; naie, Ned
Adkins.
Q. You spoke of destitutionn among freeldmen last year. AVIhat was

tlie cause ot' it?-A. Severe drought last year alld tIle year before.
Q. About how many colored lRep)ullicanms was a tax clailed from last

year who had (already paid tax ?-A-. l)o not know exactly ; cases were
frequent, and iln many instances the lands of many lRepublicans were
advertised for sale to pay taxes whicli 1(ad already been laid.

Q. D)id this course, pursued by RelpublicaIl county ollicials, cause tlhe
colored Republicans to l)reak ot' from tlie party ?-A. Many of thien
gave that as their reason.

(Counsel for contested objects to testimony as contrary to section 121
ReNvised Statutes United States.)

Q. How many colored men voted l)emnocratic ticket at this place at
last election ?-A. I d(o not think over twenty or thirty; certainly iun
der fifty.

Q. lDid those colored men who voted Democratic ticket do so openly
or slyly ?-A. Most of tlleem came early, and all did so sllyy. Only
when they had white friends around them and strongly protected (lid
they vote openly, leaving after voting as soon as possible. Some of
them told nme tlat they left because they feared to remain.

Q. In consequence of tlis violence and turbulence at tile polls, do you
think the Democrats lost votes ?-A. I (lo. I know that forty or fifty
who work for me and are under my control were deterred and1 prevented
from voting the Democratic ticket. Malny remained at home because
they feared to come onit, roads having beer reported lickete(1. I mean,
when I say those whom I control, those whom I have assisted and
advised, and whom I have helped from my store with supplies and
advances, iand who come to mIe for advice.

Q. WVas the result of the election at this poll changed by intimlida-
tion ?-A. It was. The election here was a farce, anid such at display ';
tlhe North, in any election, would not have been countenanced. A )em.
ocratic negro Nwas frighltenled halft to death; that is, I mleal all 1)elmo
cratic negroes were so frightened. Tley ma(de maniy attempts to get
their votes in before they succeeded in getting D)emocratic tickets in
slyly.

Q. About how many roll yo tllat they would vote the I)emocratic
ticket?-A.A large lnajority of all colore(l Rel)ublicans N;ithl whom I
was brought il contact told me tlhat they would vote Democratic tick.
ets on account of tlie corruption of the Republican party, )but remain
as Republicans.
Q. Wllat class of colored men were crowded and lluslle( from the

polls that lay ?-A. Most of tliose wlo claimed to be Republicans but
declared they would vote the 1)emoocratio ticket on account of the cor-
rultion of Republican party in South Carolilna, were pushed and jostled
as I have before stated.
Q. Have you been a zealous J)emocrat ?-A. I have been very anx-

ious for ai change of government, and have (1one all to effect it that I
could honorably.

Q. During tle last canvass did you electioneer against Republican
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party --A. I did, openlyland strongly; and tile greatest obstacle linad
to contend with 'was the. maxiety of tile colored Republicans to know how
they could vote the D)emocratic ticket without tle iknowledlge of the
otlier colored Republicans; I mean this anxiety was (exlp'essed by those
whlo desired to change their politics or to vote for l)Delocrats.
Q. Have anly c(ireuli.stances occurred since tlie election which will

nladke you thinkll that ]Repubilicall leaders have, become yourene\tlies on
account of your efforts to effect a, colhange in tie officers of tlhe State
a111d coullty ?
(Objectted to by counsel for contested.)
A. Two days before the electioll my ginl-house was burned, anid I have

every reason to believe thle burning resullted ill collsequence of tlhe s tand
I hadl taken in flavor of tle )emocratic Iparty. AI)outt two weeks after
lmy stables and l)arl were burned, I am satisfied, fori thle same cause.
(Ciiculmstallces pointed very strongly to certain violent lRepl)ublicans as
the incendiaries.

Q. lave you taken any steps toward having tlie parties you have rea-
soni to believe guilty of tlie burning brought to justice an1di )lll Illhed1C?-
A. I have not, as previous experience with the courts ill tllis (county
h1ls convinced Imn that it is impossible to get a just verdict without
bribing the jury.
Q. \VIh. lsilum would recompense thel damage youllave siistaine(d )y

this burning ?-A. I could not replace the ropl)erty for less than five
thousand dollars.

Q. If there lhad been a fair election at tle Lawtonville precinct, with-
out any iitinidtiidton, which party \would have received tihe greater
vote ?-A. I felt certain pl) to tlhe tilme we commenced to poll the votes
n11(1 witnessed tile intimidation that t.lie l)emocrats would have carried
the election by a large majority.
Adjourned until to-morrow, 8 o'clock a. m.

FEBRUARY 17. 1877.
Met l)lrsuant to adjournment.

I)irect examination coltinluel:
Question. Can you recollect any ilstanleethalt impressed you with (lle

impossibility of getting justice before a jury ill Beautl rt ?
((Oljection )y3 A.. G. Thomias, counsel lior contestee.)
Answer. I at one tilelladalcase before tile grand( jury for its considl-

erationl; during tile time one of tihe colored grand jurors left grand jury
roo'l, called ime to one side, and ofleredl to securee a true bill fr me if I
would give him a, certain amount oft' money with which to fee himself
anti other colored Illlmebers of' the grand jury. lie further stated that
was throwing money away when I ''. teel" a lawyer; that he, the said
colored grand juror, was always there, and could control allt1li colored
men of tlhe grand an l)petit juries, anil could at anyI time get any ver-
dict it lie hadl twenlty-flfolui ou11rs' loti(ce to work lill; that most of the
jllry was colm posIed of colored men from Port ol yal and adjacent islands;
that lie was personally acquainted with them ad(l could control them,
ald 1by giving them atfew drinks of liquor the night before can 1o alny
thing I please with them--tle liquor, in addition to a little imoiey with
which to b)ribe, as I stated 1ibere.

Q. Does it not frequently lIapp)en that tile grand jury and Ietit jury-
ae CIl)ose(d entirely of negroes ?-A. C(lannlot answer positively; but I
have never seen but very few white lperons on anly jury ill this county
~iiice reconstruction. AInd it is ani exceedingly rare occurrence for any
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white citizen from this section to be on either jury. This section has a
large white lp)ollatlion compared with the other portion of the county.

Q. In what portion of the county do the principal tax-payers reside?
(Objection by A. G. Thomas, counsel for contested.)
A. Tax-collector informs me that heaviest taxes come from the upper

portion of county, which includes this precinct.
Q. VWho was the defendant in the case in which grand juror approached

you and offered to receive a bribe ?-A. A colored main.
Q. Is it not almost iml)ossible for a white prosecutor to convict a col.

ored mant of any clrilme whaltever in this county ?--A. We consider it al.
mios-t useless to prosecute a colored man in a civil or criminal action,
particularly the latter, as we seldom get a verdict in our favor, no mat-
ter how strong tlie evidence may be in our behalf.
Q. Were many strangers at the poll voting on tile day of election;

I mean colored persons ?-A. There were manyli strange colored faces
here. And quite a number of them wllo appeared to be lnder age, but
every one found a Inumiber of their own color to swear that they were of
age. They all voted Reiublican ticket, except one whom I continued to
impress witll tile risk that le was running if lie committedlpeljury; after
several minute's hesitation lie withdrew without putting in his vote;
there being white men present whlo knew him and informed him that
they would investigate the matter 1and have him prosecuted it ie did
peljlre 'himself.

Q. Do you or not know the face of every colored man or most of the
coloredl inerl who vote at this, LIlutonville, precinct?-A. I believe tlat
I do.

Q. Were tilere any strange white voters here on that day that you
did not klow ?-A. There was one from North Carolinaw1ho voted here. I
think he voted tlhe Radical ticket, alla I know of nle colored man from
GeorgiaF who also voted Radical ticket. I opposed their right to vote,
b)ut was overruled by tle two other managers, who were Radicals. The
North Caroliiian-a white man or mulatto, as he had a dark apl
par'ance-came through with a tobacco-wagon ; he voted only for Presi-
dent, I think. Tihe Georgia colored man voted full ticket. I know that
Savannliah is his home. Other managers allowed him to vote because lie
stated that lie had not voted in Georgia;. My impression is tlat other
colored 1men from(0Georgia were )ermintted to vote; but my recollection
is lot so vivid as il cases last retfered to.

Q. Was tlhe vote at this precinct much larger than you had ever known
it before or not ?-A. Much larger. Some of tlhe negroes who voted at
this poll passed other polls to do so, which looks suspicious of repeating,
as nothing at tle polls which they passed could in any way have iuter-
ferred with their voting as they plleased.

Q. Is it or is it not your belief that many colored Republicans voted
here on that day whlo had votedl elsewhere or were not entitled to vote
at all?

(Oljected to by counsel for conitestee.)
A.IFroml what I saw myself (on tlhe day of election, and information

that[ have sinll'c received, I believe that mnalty of the Republican votes
cast were illegal.

Q. Were tlere any illegal I)cemocratic votes cast at this poll oil the
day of election?--A. NotOt one.II lam fully acquainted of
tile fact tltat every democratic, voter wlio p)olle(d his vote at this place
on that(day was(cltitled to vote. I am lersoIally acquainted with al-
most every one.
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Q. About how many illegal Republican votes do you think were cast
here that (lay ?-A. I cannot approximate. Tle question was so fre.
quently brought up about the illegality of votes, and ill every instance
imy objections were overruled by my Radical colleagues, that I ceased to
count.

(Objection.)
Q. Was there any drum-beating or marching? If so, was there any

one commanding the procession, aln( who was it? I mean marching to
an(l fro pIast tile polls ?-A. There was. Lieut. Scipio Allbright, of tlhe
State militia, was ill command ; their imarchiing to and fro continued at
intervals for a considerable space of time (during tle day. Allbright
a(nd his coinmalnd came from below, and was joined at this l)lace, a few
hundred yards above there, by a company fiom above. Their presence
seemed to give confidence to a few hangers-on, who interfered very much
during tlie (liy with colored Democratic voters.
Q. Was Lieutenant Allbright mounted ?-A. He was not.
Q. Did he have his sword f-A. IHe was dres:se(d ill uniform, but if lie

lhad weapons they were concealed. It was rumored and believed that
their arms were concealed near the polls. The D)emocrats had reason
to believe land did believe thereport. We had been frequently informed
that they intended to prevent colored voters from voting the D)emo-
cratic ticket at this poll onl day of election.

Q. Was there any one mounted who seemed to control the larade?-
A. 'There were. numbers of persons coming ill on horseback, and passing
to and flo. I do not know that any one mounted exercised control.
hMack Patterson, mounted on a horse, rushed to meet every colored manl
who ca(me in, anld 1whomi he suspected to be a D)emocrat, andthis witi
the intention to change his vote; he was very turbulent. Miack Patter.
son is a colored man and a, fugitive from justice.

Q. Iow were tile managers of election sworn, if you can recollcg1t )posi-
tively since your attention was called to tile matter yesterday ? Are
you positive that the notary public first swore you, and that you tlieni
sw-ore the other two managelrs'-A. I alilm not positive, but that is my
imi pression.

Cross-examined by Mr. Thomas, counsel for contested:
Q. You were the Democratic manager at this precinct on tile day of

the election, were you not ?-A. I was.
Q. Were tlhe other two members of the board Republicans ?-A. I

believe them to be.
Q. Are you acquainted with tile commissioners of election and pre-

cinct managers in other counties in this State ?-A. I am acquainted
with soil et of them..
Q. Of tile thirty-two counties ill this State, how many managers do

you know ?-A. I am unable to say.
Q. How then do you know that many of those appointed as Demo-

crat were fishy Democrats -A. If I said so I did not mean to conveythat impression.
Q. You say you have no distinct recollection how you and the rest

of thle managers qualified ?-A. I have no positive, recollection, hbat at
tlhi .1same time I feel quite confident that E. F. Warren, a, notary ptJuli(c,
sworel mne a(nd I swore the rest of the managers.

Q. l)id you not receive written or printed(3 instructions witl tlhe bal.
lot lonux as to 'your dutiess as mrangllers ?-A. \We di, 1and endeavored to
CIitl\(iut tlhe ilstructiions to tile (best of our ability.
Q. I)id .\ou tnOt tell Mr. 1Peel)les ill condluctilig that election you ill
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tended to abide by tile law 1-A. I might llave dolee s;so uch was 1my
intent ion.

Q. You cannot state positively wlletiler the oath signed by you as
manager was afterward placed ill tile ballot-l)ox ?-A. It was.

Q. Was J. 1. Morrisoil a (lepl)ty United States marshal or a1 Sup('r.
visor of election -A. I understood lhe was a United States delllty
marshal.

Q. Was J. T. Morrison a Republican or Democrat ?-A. I suppose lie
was a I)emocrat; lie told 11me lie got ino pay as a deputy marshal, or in
whatever official capacity lie did act.
Q. You say you understood lie sent a paper to ICharleston. I)id you

as minaiger sign that paper ?-A. I (lid.
Q. )id ,you read it land know what it contained ?-A. I did.
Q. What dlid it colntali ?-A. It contained( a statement of the electoral

vote; don't remember if it contailned tile voteoe or Congress.
Q. I)id tlie board of mllaniaglI's scnd,(I ill addition to otlleristatements, a

statement of the electoral vote alnd vote for Congressmen to BIeauflit)rt
-A. I anm not positive. but whatever papers we sent to Beaufort signed,
were sent in tile box with the vote.
Q. Can you or can you not say that a similar report to that which J.

T. Morrisonl sent to Charleston was l)laced ill that box ?-A. I doii't
think so; I am satisfied we signed no duplicate returns to any of tile
elections.

Q. Then, if the paler sent by J. T. Morrison contained a statement of
tile number of votes cast at Lawtonville precinct for electors and Con.
gressmen, no such statement was sent to Beaufort?-A. It may have
contained a similar statement; I think not, however. It certainly was
not an exact duplicate of tile paper sent to Charleston by J. T. Morrison.

Q. Did not J. T. Morrison clear the piazza several times so that you
could go oil with your business?-A. IIe made the attempt, but was not
at all times successful.
Q. Were there at any time when lie cleared or attempted to clear the

piazza any of the supporters of G. D. Tillman oil it-A. Tnere may
have been, but if there was, they were not interfering with the voters
to embarrass the manager ill receiving votes.

Q. How lo you know that tlle colored men who you say were conm
pellhd to leave, were going to vote the Democratic ticket -A. They
had tlie l)clocratic tickett' in some cases in their hiand(s, and the conver-
sation between thein and the Radicals arolul(l them indicated too clearly
that they intendedl to (lo so ti'r 1me to be mistaken.

Q. Wlose name was on the tickets in their hands for Congressman ?
-A. G. 1). T'ill(man1 . There was such a decided( difference between tile
appearance of' tile tickets that a glance was sufficient to determine be-
tween them. There were only two candidates for Congress voted for
at this lrecilnct, or at any other lprecinct in this Congressional (istlict,
each l)arty, Democrat anl(d Republican, having nominated its own ca-ll
didate.

Q. Were you near enough to these colored men before mentioned to
see whetherthee nae of . I). Tillman was or was not scratched off tlhe
tickets they heldI-A. I could not see that it was not, but the colored
People at these polls very seldom ever vote a scratclled. ticket.

Q. Was there not llued( at this 1)ol11 a imitation Union Republican
ticket, Iprinted in tile same color of ink, with a similar cut at tie liead,
but having tile names of I)emocratic candidates thereoi?.-A. There
was not.
Q. \Was this elbowing anlld p)-liiig at tile polls anly it'rnllt to thll
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elbowing and p)shiniig at any other gathering of tlhe sale class ofpeo,
ple1-A. I iam unable to say, excel)t that they are not accustomed to
(10oso ill the copl)lany of white lmen; it is very certain tilat their inten-
tion watstopreventt thle colored menlftrom Votigt tiledemocratic ticket
a1iid was only annoying to the inanagers w hen a colored man wasmaking:g
his way to thepolls whomi allsUil)posed was about to vote the Demo-
cralic ticket.

Q. \What ticket did those vote who cam:e ul) to tlie polls tremiblhig
an(l crying ?-A. Sometimes they voted )Democrat;sotic;smeties the
vwere carried oft 1)by colored menanid made to challenge their vote.

Q(. You could notI'ar wilat was said to those that were carried away
fot anll hour or so?-A. InImyi last answer, which was not writtell down,
that is tile expressioni, "'aln hour or s');" I will say,plerlhal)s more or lper-
Ihps less tile. In one installce a pronlinent negro in an waited tlie entire
(iay to get chance to )put his vote ill telballot-box, and by tle ilter-
lerence of those who slurroundled tile polls, (I Illean tlie Rtel)ublican ine-
groes slirouniiin.dr tile polls,) and whose hllnguage was Ierlectly audible
to lme, was prevented from voting until a late hour. 1 certainly could
not hellar what was said to those carried beyond ear-shot.
Q. flave you any actual land personal knowledge of the roads lead-

ing to tile Lawtonville l)recinctl)eing picketed I-A. I(lo not know from
personal observation, having been imaager attile p)olls all day.

Q. 1)o you know of any person entitled to vote ill tils vicinity 'who
wasIrevented from voting at all ?-A. I do not know only from what
tiley fold ie. I look upon it as being a l)hysical im possibility, a8s I
coultl not be here rald elsewhere at the same time.

Q. You have no other way of ascertaining the intentions of the col-
ored mein who were going to vote the I)emocratic ticket, only from
what they promised you f-A. There were many things which convinced
me of their intention to do so, which I could not recall.

Q. About Ned Adkins, how many times (did he tell you he voted ;
where and for who--A. Twice; once at Beech B'ranch, in tile morn-
ing, ill the afternoon at Matthews's Bluff:. He voted a I)emocratic ticket
at Beech Branch ; a Replublican ticket at Maltthews's Bluff. This was
his statement to me.
Q. To tle best of your memory, how many colored men voted the

)Democratic ticket at Lawtonville?-A. Can't say, positively ; but under
iftly; iperhlaps thirty would come nearer tlhe number.
Q. You say they did it oni the sly. Was not tilepoll held at a lpullic

llace ill tile village of Lawtonville?-A. It was held aIt a p11ublic place.
They seelned( to desire to disguise tile character of tile ticket they
voted. This is what 1 meall by voting on the sly. I do not wish to con-
vey the impression that all voted on tlhe sly.
Q. You say that your gin-house was burned two days before tie(elec

tii. I)id tlat circumstance take any from G. 1). Tillmain-allln votes
hwl would otherwise hltve got ?-A. I cannot say what the effect was on
otlihrs. I have no right to llsul)ose anything.

Q. I)o you believe that this occurrence add(led( aisingle vote to the
vole that Robert Smnalls would have received but fior this occurrence?-
A. I (lo not kinow that it did.

(. Was it burned in the day-time or at night f-A. In tle day-time.
(. \hen you say that Lbut for interference the result of thei election

It l,\awto\nville wouIld have been changed, you give that as your oplin-
on, do you not I.--A. 1 do.

(Q. You cannot (lemonsltrate it ill figures, call you ?-A. I have not
PI'rsll\vel ;i1t.\ lIat a to go( by, anll caill't say tliat I ('1oul( dem(,o sti'rate it

11
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by figures, but cases which changed the vote were very frequently
brought to mty mind.

Q. You neither remember the total vote cast for eachl party, Demo.
crat and Republlican, at this election, or the previous election, two years
ago?-A. I think I remember about the vote polled at this election, and
well remember that there were very many more peol)le voting here than
at previouss elections.
Q. Have you any knowledge of fewer votes being polled at other poll-

ing-pre(cincts in tile upper portion of this county than at the previous
election ?-A. I have no knowledge only from hearsay, lbu t my ill)res.
sion is that more votes, Rel)ublican votes, were polled at the precincts of
which you speak than were polled in elections previous.

Q. Yo)u mentioned yesterday at circumstance where you were ap.
proached( (or p)Ieha'l)s iln your examination this morning) to assist il tiam
pering with a jury ill this county. D)i you atake any steps at that time
to make an example ot the inan wh'lo made the pIroposition to you f-A.
I di(d Ilot, because I considered it useless to atteml)t it.

Q. Who was tile judge on the bench at that time T--A. Judge Mahcr.
Q. Did you not have sufficient t confidence in Jiudge MaIler to believe

that if his attention ha( been called to thematter that ihe would have taken
such stel)s to prevent such a grievous outrage ?-A. I believe that lh
would have done so, but that it would have had no beneficial effete
among a class of citizens who consider the man a hero who has suifere(l
imprisonment tfor his misdeeds. Among colored men tlie biggest manl
out is tlie miani who is last released from prison.

Q. When you speak of tlle Iul)ler portion of this county, where do
you draw tile line between the ilpper and lower portion ?-A. Some few
miles north of Savannah and Charleston Railroad.
Q. Then the upper portion has the largest area of land ?-A. I sup.

pose it hlas.
Q. Are tile lands assessed for taxation higher in teliupper than the

lower portion of this county ?-A. My impression is, in regard to their
market value, that they are.

Q. The'n you consider tlie lower portion tile richer portion of tihe
coulity 1as to value of land ?-A. Locality in each section has much to
do %ith the value of tile land. I (1o not think I can answer questions
definitely without giving youl a Illisconcel)tion of my views.

Q. You say that defendantt in the case before tile jury in which you
were, allproachedl was a colored man. Was tliCe man who approaclhe(l
you0 a c(olo'red man ?I-A. Ie was; .(o not know his name.

Q. You say it is almost impossible to punish crime committed by n
colored man1 against a white mian in tills county,. Is it within your
knowledge of tile last two years where colored men have bee-ni hung for
the mliudi(ler of white meni in this county ?-A. It is. For the murder of
Thomas II. Behn and G(eneral LIowlard. In these cases proof was so

very positive that it could not be got aroundli. I know of instances
where they have got clear when they should have been llhung. Instance
the ease of Stlatall, \who \was waylaid an1d murdered last year.

Q. Do you know of a single instance since reconstruction in Beall
fort countyy where a white man charged witll tilte mIurder of a colored
man has been convicted and l)unishe(d ?-A. I know of lio cases of convic-
tioll, but will here state that when I relfrredI to erie I alluded to cases of
larceny, burglary, arson, and rascality general' committed by the col-
ored manl against tile white mallill; Iad this is owillg also to tile ease
with w\lich a colored man can man ufacture testimony ill hlis own behalf
by aid of' his race.
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Q. Can you mention any of those instances spoken of at the com-
nmejicement of your previous answer ?-A. I said I knew of no cases of
conviction.

Q. Are you not aware that Judge Wiggin, at the term of court held
in Beaufort during this month, sentenced, for terms of from three to five
years, seven colored men1 convicted of burglary and larceny for enter-
ilng the premises of white men ?--A. I know nothing of what passed at
tills term of the court. I find, however, no fault with the sentences of
the judges; but of the difficulty of convicting colored men who comn-
mit crime, and tle ease with which they evade ullnisllment-thle very
small per centage of conviction compared with the amount of crime,
lwhlni positive proof is brought to bear pllon the case.
Q. You say that many colored men with youthful faces voted at this

I)recin(t. Did not they take the prescribed oath, which declares tihemi
entitled to vote ?-A. They (lid ; andl I know of one who did take the
oath, and, whein warned of the consequences of perjury, backed out and
(did ntot vote.
Q. Iid no white Democrats ride past the polls and come back fre-
uently duringg that day '?-A. iNono tlat 1 saw, except for the purpose

of hitching horses.
Redirect examination:

Q. Were any candidates voted for for Congress in this Congressional
district, except the two nominees of the Democratic and Republican
imrties?--A. I heard of no others. Smalls and Tillman were the only
candidates voted for that I have heard.
Q. Was not every candidate of the Democratic party, from President

,anii governor down, voted for oil one ticltet ?-A. With the exception
of )robate judge, there was but one ticket for all candidates.

Q. Was it not the same with the Republican tickets ?-A. They had
but one ticket that I saw.
Q. lWhen any Republican voter or Democratic voter cast a ballot for

any candidates of his party, did lie not, unless he scratched the ticket,
have to vote for all the candidates of his party ?-A. He did.
Q. Have the white peoplle-the tax-p)ayers of Beaufort County-had

any representation in the legislature andl jury-box since reconstruction I
-A. In the legislature, never; county offices, never; sometimes in the
jury.box.

C. IH. WILLCOX.
Sw,', toeor eto bor this 17th February, 1877.

[SEAL.] Notary Public, Beaufort County, S. C.

1)cposition of E. F. Warren In the matter of contest G. 1). Tillman,
contestant, against Robert Smalls, contestee, for a seat in the Congress
of the United States.

SOUTI CAROLINA, BeauJbrt County:
E. .. WARREN, of the legal age, a witness, deposes as follows, le

being produced as a witness by contestant, on dlue notice to contested,ill rel'frence to questions propounded by contestant:
Qellstion. What is your name, residence, and occupation ?-Answer.

Name,, E. F. Warren; reside in Lawtonville, Beaufort County, South
(':arolina; lawyer by profession.
Q. iWhere did you vote at the last general election ?-A. At Lawton-

ville I)recinct.
Q. Who, at said election, was voted for as Congressman for this con-

H. Mis. 11-8



114 TILLMAN VS. SMALLS.

gressional district ?-A. G. D. Tillman on the Democratic ticket and
Robert Smalls on the Republican ticket.

Q. Do you know of any intimidation practiced, at or before said elec.
tion, by Republicans, which tended to letterr or did deter any voters from
voting tle Democratic ticket ioto designed so doing ?-A. Int a general
way, I know of a few cases.

Q. State what you know of the matter of intimidation.-A. I saw,
up)on thle occasion of the election, a colored( man named Miller who said
he intended to vote the D)emocratic ticket, and so said in my presence.
He went to tle polls with a ticket in his hands that I saw given him,
It was a Democratic ticket. In a ewfeet of th.l box lie was pushed
away by two colored Republicans, Mack Patterson and Cuyler Rob.
erts. lie went up to the polls a second time to vote, and was then
carried away by the arms by colored Republicans, and shoved out of tlie
piazza by Mack Patterson, wllo said that lie would kill him or any other
damned negro who voted D)emocratic tickets. A good many others were
round the polls and round him. This was said in a loud tone. At this
time tlere was a commotion, lend talking, cursing, and every indication
of a general row ; thought there would be.

Mr. John1 T. Morrison, who was United States supervisor, and several
others went out and talked to tie crowd and succeeded in sonie ten min-
utes in restoring quiet. This occurred, ifmy memory serves me correctly,
between twelve and two oclock. )During this disturbance tree white
persons went to Miller and told him to vote as lieleased and they
would protect him with their lives. Threats were made by other ne.
groes. The third time liee was pulled ul) to the polls, one colored man
holding each arm, and lie voted the Republican ticket. Miller, in con.
versation with myself and others after he had voted, said he would have
vote(l the l)emocratic ticket but lle feared that lie would be killed or inj ured
by colored Republicans. -Lawrence Bostick, also a colored iman, onl the
day of election and since the election, told me that he would have voted
Democratic ticket, but that his wife had threatened to leave him if' he,
did, andll he feared-his wife's family. lls wife is the sister of M:ack Pat-
terson. . Tavo Frazee, another colored man, told me also that lie ouldl
have voted the Democratic ticket, (he had promised to vote Democratic
ticket,) but that lie had been threatened with expulsionl from thlie lchurch,
and that his life had also beyi threatened if he voted D)emocratic ticket.
He did not vote.

I (lo not know of any others who were directly threatened; that is, of
my own knowledge. I have heard since the election several others-
half dozen or more-say that they wouldhave voted Democratic ticker,
but that they had been threatened. Threats were general at this place
on the day of election, made by colored men against colored men, who
would vote D)eiocratic tickets. Many said that the damned negroes
who voted Democratic tickets were voting to put them back into slavery
again. That all the damned democratic negroes ought to be killed,
and that they would and shouldsuffer for voting the Iemocratic ticket.
Particularly Zack )aniels; they were very hard upon him for voting
the D)emocratic ticket.

Q. \Was tliere any mustering on thleday of thle election T-A. There was

by colored Republicans at this precinct, from ten steps to two hundred
yards from thie polls. Drilled about one hour, somewhere about midday.

Q. Did you see the proclamations of the governor and President
ordering the disbanding of military organizations in October; aind, if so,
did they tend to emboldeniRepublicans, and to intimidate those who
were going to vote the Democratic ticket or desired to do so, (I meau
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colored men ?)-A. In this way I know that there were a great many
men who, previous to these proclamations, declared that tley would vote,
afterwards said they would not vote, but did not give this as a portion
of their reasons as 1 know of, (I meanll colored nmen, of course--cololed
miie who said they would vote ])emocratic tickets, and afterwards did
not vote it.)

Q. If it hlad not been for the threats, violent language, turbulent
actions, 1and the general intimidating conduct of tle colored leplubli-
cans, together with these l)proclamations, would( tile result of thle elec-
tion have been different ?-A. I- think it would have been dlitlerent.
'There certainly would have been fifty or seventy-five more democratic
colored votes at this place.

Cross exa mined:
Q. Were you a member of a Democrat club ? If so, state what club.-

A. I was a member of tlle Lawtonville Democratic club.
Q. In tlie month of October or the early part of November, did( not

that club )pass resolutions and have them printed ill the Journal of Com-
merce and tlhe News and Courier not to employ or rent land, or give sul)-
li)ies or credit to colored 1men who voted the republican ticket ?-A.
Not that know of. I read tlie News and Courier and Journal of oomi.
rmerce regularly andi have no recollection of seeing such resolution lpub-
lished from this club.
Q. l)id you lold any official position in this club ? Alnd, if so, what

it was.--A. I (lid not.
Q. Have you ever read resolutions of a similar import in tle upper

part of this county ?-A. No.
Q. You have no other means of ascertaining the intention of colored

meii to vote the Democratic ticket only from what they promised ?-A.
No.
Q. Do those persons you refer to make promises they do not lkeepl?-

A. I have known some to do so and some not.
Q. Have you ever heard it talked aroulind this vicinity that colored

meDi who did not vote the Democratic ticket, need expect iany em-
ploymient, suppllies, or other assistance from Democrats unless they
voted with hem ?-A. Not as a general thing. -

Q. Was tlis plan recommen(led by the Democratic press of this
State?-A. Not that I know of as a general thtng. I took two Demo.
crai papel)rs Land did not construe their language in that way.
Q. You read tile Charleston News and Courier and( Journlal of Coll.

lerce ; if I construed their leading articles during the campaign to td-
vise tlie adoltioin of the plan mentioned, you and I must construe tile
English language differently, don't we ?--A. I certainly did not under-
sta;nd them to advise such a course; on the contrary, the News and
Courier particularlyy stated on several occasions that every 1lman1 had a
right to l)refer his own laborers and those to whom the merchants
should advance to.
Q. You say Tablo Irase did not vote at all; (lo you mean lhe did not
ote at thle ILawtonville l)recinct?-A. I mean that he did not vote at

tlis pr(ecillct, and lie says he did not vote at all.
Q. You say some six persons say they have voted the Democratic

ticket; canl you give im tle names of those partiess ?-A. I stated some
half-dozen or more would have voted the Democratic ticket if they
liaId not been threatened ; some of their names are Denis Percy, Romeo
Lawton, Catlain Btuckner, Fortune Butler, and several others, but (don't
recollect their nalmes and don't know tie names of -othelr. it' I had
tillme would recollect others.



116 TILLMAN VS. SMALLS.

Q. Is Zack Dainiels a land-owner ?-A. Not that I know of.
Q. Is he not a worthless fellow, andl takes every opl)ortulnity to get

drunk f-A. Oni the contrary, I look upon him as one of the best men il
the country. HEe will take his tea when be gets it.

Q. Is it not your experience that a tol7 turbulent characters are gen.
rally present on public occasions w'ho curse around and threaten )eo-
plle?-A. Sometimes there is, at others not; but they are generally
lRepublican colored men who are said to be leaders in this part of the
country.

Q. In this vicinity is there a single D)emocrat who curses ?-A. Cer.
tainly.

Q. Was not election-day a cold, raw, damp day ?-A. It was rainy in
the mlrnling!, not very coll.
Q. D)id these Republicans you mention have any guns with them,

drilling and mustering, on day of election ?-A. None that I know of.
Q. Did they not simply go tllrough the infantry foot-drill ?-A. They

marched around without guns, with d rulmmers at head of column beat-
ing same.

Q. Prior to election were there any other organizations (rifle or saber
clubs) in this vicinity ?-A. After prroclamation of Ohamberlain there
was none that I know of except one company of State militia whlichl had
been (disbanldel and reorganized same day. Thlis company was colored.

Q. D)o you not know that the cause of their disbanding was that they
had( coml)leted the three years' service for which they were mustered,
had expired, and that they immediately reorganized for three years' ser-
vice il State militia ?-A. 1 have no means of knowing.

Q.; )id the proclamation of Governor Chamberlain and IP'resident
Grant prohibit the drilling of the State militia S?-A. I don't remember.

Q. Could the colored men you mentionoas being affteted by these proc-
lamations read; anld, if so, have you any knowledge that they read these
proclamations ?-A. Some of them could read, others not. I have heard
some of them speaking of the proclamlations. They must have read or
heard them read.

E. F. WARIREN.
Sworn to this 17th day of February, 1877.
[SE;AL.] JEFF. WARREN,

Notary Public, Beaufort County, South Carolina.

Deposition of Andrew Howard, (colored,) in the matter of tie contestof
G. D. Tilllman against Robert Smalls for a seat in the Congress of the
United States.

SOUTHI AROLINA, Beaufort County:
ANDREW HOWARD, a witness of thelegal age, deposes as follows, le

being produced by contestant, on due notice to contested, in answer to
questions propounded by contestant or his attorney:

Question. Where do you live. Where were you born and reared !
How old are you P Where did you vote at the last election ?-Answer.
I live on Mr. Tuten's place, near Lawtonville, B,'eauftort County, South
Carolina. I was b6or and reared at Mr. Bostick's place, near Lawton.
ville; about thirty or thirty-five years old. I voted at Llawtolnville pre-
cinct. I am a laborer.

Q. I)o you know of any intimidation l)racticed by Republicans, colored
Republicans, toward those coloredl men who were going to vote I)Deoo
cratic tickets at the lastt general election at this precinct (Lawtonville)
either before, at, or since the election --A. The (lay of the voting I had
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to get Mr. Thomas to come that morning with us ; we heard the threat
that any colored man who voted tle l)emocra tic ticket would be met by
a club on thle road at the school-house, who would double-bank and give
them one hundred lashes apiece. I asked Mr. Thomas to lend us his
imules andl come with us as a protection for us, and lhe did so. \We came
on horseback from Mr. Thomas's to the polls, and Amos Miller said I
\was a (damln son of a bitch; that I voted the D)emiocrati ticket for corn
;andl acon after I had voted(; my brother Thomas, Bob1 Owens, and
Grady Brown, and Mr. John Thomas, a white man, came with me; also
Miles tapley, all colored, except Mr. Thomas.
The colored Republicans were on the road ill clubs at the school-house

where I heard they woull be; ldid not disturb us that morning; I did
vote Democratic ticket; before I voted, colored Republlicans said they
would go round in clubs to thehouses of colored men wlho voted D)emo.
cratic tickets'ld give them one hundred lashes. IThis before tlie elec-
tion was repeated at the polls election-day. A great many colored meni

ere l)rerselnt; they had company in line at the time, and spoke it dis-
tinctly ; many heard it at the time. Some said their necks ought to be
cracked, some said they ought to be hung, some said they ougJit to be
shot if they voted )emocratic tickets. These Republicans were armed
with sticks and( pistols; one had a sword.

I would not have come to the polls if Mr. Thomas had not come with
me, Ibecause I feared these men would beat me. They had said that all
tlh Democrats should live with the democratsts. I heard that we would
be beaten. Amos Miller told nme that they would beat me if I did vote
the D)emocratic ticket. The other men who canie with ime told tme they
would not come without Mr. Thomas came with us, as they were frafli(d
of heing beat. This crowd of men ait the school-house told 1in before
that they would beat me if I voted the Democratic ticket. I remained
in Lawtonville until night. Mr. Cane. a white man, came to tile box.
Mack Patterson and these colored men brandished their sticks an1( said
tlhat they lhad heard that Grant wouldsend ouit troops in a few(days to
protect, them ill their undertaking; that they were iow at Gillisonville,
amd would divide tle land-cut itulp liad divide it so that every lRepul)-
licani would have a home, and( no l)emocrat should11ave one.

Q. If it had not been tor the threats and intimidation thaltyou speak
of; woultl more of the colored men have voted Democratic tickets ?-A.
VYes, silr they? sai( they would(lo so,- but for the treats, )Democrats
woildh have got many more votes. I know ofmy1 own knowledge many
whlio did not'come, an l some who did come and vote( IRepublican:! ticket
ulnwillingly. Of those who staid(l aw aanl did not\vote, I kItow -of
about twenty; 1and of those who came a1nd votedlel)lublicanl ticket I
ki1ow of some teln more that they wouldhave got; I meain I)emocrats
wlouldl have got these votes if thle colored men whlio remained at 1home
lad not been kept away from tile polls by fear, and( those I melntionl as
voting Rel)ublican ticket unwillingly hlad not been forced to (lo so
through fear.

Cross examined:
Q. You live oil Mr. Thomas's land,(lo you ?-A. No, sir; oln Mr. Tu

ten's land.
Q. What made you go to Mr. Thomas, instead of Mr. Tuten for pro.

tection ?--A. I was living with Mr. Thomas at- that time.
Q. I)o you expect to rent land of Mr. Thomas this year'?-A. I do

)ot,
Q. At tile time of election you were living with Mrl. Thomas ?-A.

Yes, I was living with Mr. Thomul s under contract for labor.

11ii7
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Q. Did not MIr.Thomas talk to you about voting Democratic ticket ?-
A. Yes, sir; le asked me what ticket I would vote; I told him Demo.
cratic ticket.

Q. D)id not Mr. Thomas or Mr. Tuten tell you it woull lbe better for
you to vote democraticc ticket, and tlen you coul(l have all the land,
with Supp)lies, that you wanted ?-A. No, sir; they never have told me
anything of that kind.

Q--I)id not you hear that Iemocrats in this vicinity said so ?-A.
No, sir.

Q. No one prevented you from going lup to the polls on delay of elec-
tion and putting Iemocratic ticket in box ?-A. No one ; I voted early.

Q. I)id Bob Owens, Grady Brown, and Willis Peeples vote I)emo-
cratic ticket ?-A. Yes, sir.

Q. D)id you see any one prevent then from putting Democratic tickets
in the box ?-A. No, sir.

Q. You say that that company that was drilling, some of them had
guns that day ?-A. Yes, sir.

Q. It E. F. Warren says that he (lid not see them with guns, lhe could
not 1have noticed them particularly on that day ?-A. If he ldid not see
any guns lie could iot have noticed very particularly.

Q. Don't you know a large number of the men that were drilling that
dayv-A. I have seen them, but do not know their names; I know
Miller.

Q. JDid Amos Miller have a gun on that lay ?--A. No, sir.
Q.. AVhat was the club you saw at school-house ?-A. It was the

same men that were drilling.
Q. l)id you ever hear any of those men say before election, or when

you lmet them at tile school-house, that they wolld pult one hundred
lashes oln youll-A. I heard Amos Miller say so at tie poll, and heard
it also )before I went for Thomas.

Q. Has Amos Miller or any of them put a single stripe on you ?-A.
No, sir.

Q. WVas this said before you voted or after you voted ?-A. Before I
voted and after I voted. Amos Miller told nme so, and I heard the
threat generally talked of.

Q. Did not you say that this company run Amos 'Miller ?-A. Yes. sir;
I d(id.

Q. What ticket did Amos Miller vote?-A. I donI't know; lie had two
tickets in his hand.

Q. Was not Amos Miller a captain or lieutenant in this company you
saw?--A. No, sir; one of tile ranks.

Q. You say that Amos Miller threatened to put a hundred lashes on
you, and yet the same company run him ?-A. Yes, sir.

Q. How many of this company did you see with pistols?--A. I saw
two of them.i.

Q. Where were these pistols ?-A. In back plants pocket.
Q. You say five or six promised to vote Democratic tickets. Give

me their names?-A. Billy Barnes, Sam. Barnos, Howard Barn(les, Ca-
nlae Wallace, Bob Owens, George Owens, Rueben Fields, Ned Slider,
and others.

Q. Whose place do they live on ?-A. Peoples andl Morrissey places.
Q. You say al)out twenty voters never came to the polls. Whlo are

they ?-A. David Council, John -- , Ben. Black, Charles Thompson,
Peter Thompson, JLttle Peter Thompson, (I do not know whether lie is
of age or' not,) July Tison, old man Tison, l)avid Brantley, Oliver Brant-
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ley, Flander Maxwell, William Davis, John Davis--all I can remember
just now. There are others I colld remember if I could study over it.

Q. Dild you visit any other poll during day of election ?-A. No, sir.
(. Then these men you have iielntioned may have voted elsewhere ?-

A. I take their words for it that they did not vote.
his

ANDREW + HOWARD.
mark.

Sworn to before me this 20th February, 1877.
ISEAtL.] JEFF. WARREN,

Nrotary Public, Beaufort County, South Carolina.
Deposition of Zack Daniels in the matter of the contest between G. D.

1Tillhn:l against Robert S malls for a seat in the Congress of the
United States.

SOU'THI CAROLINA,
Beaufort County:

ZiCIDANIELS, (colored,) witness of the legal , deposes as fol-
lows, beillg produced as a witness by contestant upon due notice to
conlltestee:
Question. Where do you live, what is your occupation, and where did

you vote at the last election, and what is your name ?-Anlswer. In Beau-
foirt Coumlty, near Lawtouville; am a farmer; voted at Lawtonville pre-
cinct; Zack Daniels.

Q. Do you know of any intimidation practiced by the Republicans to-
wards colored Dl)cmocrats, or those colored men who wanted to vote Dem-
ocratic tickets, at, before, or since the last election ?-A. The Republicans
tried to take me off from the stand atLawtonvillefor sl)eaking in the Den-.
ocrntic interest; said they would take me down and kill me; wasa large
Iiliill)em present; said " Take larnedd Democrat down," (' Don't let hlim
speak," l Kill hfim." They were kept f'roml carryingtllreats intoexecution
by tile interference of others; friell(ls prevented it. I had to quit.
\Wotuld not let me speak. Attempted to do the same thing at Brighton,but were again prevented. Said those men who voted the Democratic
ticket should be whipped a(nd be turned away from the church. This
was a general thing among the Republicans of this neighborhood. Said
if a colored D)emocrat were to die, would not bury him.
These threatswere so violent that I was afraid to go among them.

Said that at the election would have United States tlroo'ps to sulpplort
them, all would show Democrats that colored men1 sllould not vote
)lemmocratic ticket. Would get troops from Grant and (ChaJmberlain.
Said, also, that the colored men who voted Democratic ticket were vot-
iug to put the negro back into slavery. A great many who belonged to
the church were deterred fi'om voting because of threats of expulsionan(d beating. On the day of the election, Republicans drilled near polls;h1a(d clubs; cursed and abused colored men wlo would vote I)emocratic
ticket. Heard no threat of killing directly at the polls that day. Theytook Democratic tickets from one and gave him another, a Replublican
ticket, followed him, and frightened himi until he (lid vote the Republi-
can ticket. They cursed anld abused all who did vote the Democratic
ticket.

Q. W\as there anything else which happened on that day calculated
to intimidate ?-A. Do not know; do not remember any more happeningthat day.
Q. If those colored men who intended to vote Democratic ticket had
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not been thus intimidated and left to themselves, would they have voted
Democratic ticketi?-A. They would; -soine did vote D)emocratic
ticket who feared to have it known-fear to have it known even yet;)
that is, at this time are afraid to have it known.

Q. Would the result of tlhe election have been different at this pro.
cinct if they had l)een unmolested ; that is, colored voters, if they had
been unmolested, and if there had been no such interference as afore.
said ?-A. Yes, sir; the result would have been different. 1)emorats
would have got a great many more votes; fifty or seventy five-perhal)s
eighty more votes.

Q. Then this intimidating influence practiced by Republicans tended
to create a general terrorism among those who intended to vote Dlemo-
cratic ticket, (I mean colored men,) did or did it not?-A. It did most
assuredly.

Cross-examined:
Q. Were you not a delegate from this vicinity to the Re)ublican con.

vention in September last ?-A. 1 was, sir.
Q. About what tille were you converted to democracy?-A. In Octo-

ber some time.
Q. VWhose land (o you live on ?-A. T. 0. B. Wood's land.
Q. Did T. O. B. Wood ever speak to you about changing your politi-

cal principles 'I-A. No; hle has never asked me to change,- nor spoken
to me about changing; have talked about corruption of the government.

Q. By what party was the meeting called wlhel you say they threat.
ened to take you from the stand '-A. One of the meetings was called
by Republicans; the other by the I)emocrats.

Q. In what month were these meetings held ?-A. Both in October.
Q. At the Relublican meeting, was it generally known that you lnad

turned I)emocrat?-A. Yes, sir.
Q. Are you a church lneIiber ?-A. No, sir.
Q. VWho threatened to turn others out of the church ?-A. I could not

now name persons, but they were colored Republicans.
Q. Caln you give tile names of those whio were so threatened ?-A.

Tavo Fras.er. I (lo not know names of others ; it \was rumored and gen.
rally understood.

Q. Then it was from rumor that you know that others were threat.
ened ?-A, Yes, sir ; except that Tavo Fraser told me hle was. I did
not attendI church often.

Q. What ticket did Tavo Fraser vote ?-A. iHe did not vote at all.
He was not at Lawtonville poll, and said he did not vote.

Q. You said in direct.examinaItion that a great manly who belonged
to tihe church said that because they would be turned out of church they
would not vote. Can you give in theiet ames of any of this great
many ?-A. It was current ullmor ; did not charge my memory with

lllles.
Q. If you had been left to yourself, without any interference either

from Democrats or Rel)ullicans, what ticket would you have voted l-
A. I would have voted a part of tle D)emocratic ticket. After I was
threatened by Republicans I was determined to show them I would vote
the whole I)emocratic ticket.

Q. Would you have voted for Robert Snmalls for Congress ---A. No,
sir.

Q. Then, whehethr you had beeni threatened or not, you would not
have voted for Robert Sinalls for Congress ?-A. I would not have voted
for Robert Smalls under any circumstancewl atever.
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Q. Did you sece any personal violence used by any one, or on any one,
by Republicans, on the day of election ?-A. No, sir; except pushing,
pulling, and rudely jerking. I savw no one beaten otn the day of election.

his
ZACK + DANIELS.

mark.
Sworn to before me this 20th February, 1877.
(SEAL. JEFF. WAARREN,

Notary Public, Beaufort County, South Carolina.

l)eposition of John T. Morrison, of Lawtonville precinct, in the matter
of contested election by G. 1). Tillman against lRobert Smalls for a
scat in the Congress of the United States.

SOUTH CAROLINA,
Beaiubort County:

JoIIN T. MORRISON, a witness of the legal age, being produced by
coiltestanlt, on due notice to contestee, deposes as follows in answer to
q(lustio1is propounded by the contestant:
Question. What is your name? What your age? 'Where do you re-

side ? lhalt is your occupation IAnd did you vote at the last general
.(lectiol? If so, at what place did you vote?-Answer. My name is
John T. lMorrisou; am 35 years old; live iear Lawtonville, Beaufort
County; school-teacher and farmer; voted at Lawtonville pl)rcciict.
Q. D)id you hold any official position at the last election; and, if so,

were you sworn, andl by whom ?-A. I was alppointtd United States
assistant supervisor by Poincer. Was sworn in by W,. J. Causey. Do
not know if he was a notary public or trial-justice, or either. I am not.
ceirain who swore in managers.

Q. l)o you know of anyiintimidation practiced by Republicans on the
tlay of election, previous to or subsequent to that (lay, against colored
niten whlo desired or intended to vote Democratic ticket ? If so, state
it in (etail.-A. I heard numbers of colored men say that they were
afraid to vote Democratic ticket before the election. It wats a comlltmon
talk among colored menL in the neighborhood that they would vote I)em-
ocratic ticket if they were not afraid. Onc reason was, that they
would be turned out of their churches; would be socially ostracised;
woi(ld I,e whipped by the colored Repu)blicans. SomIe also said that their
lives llad been threatened ; that Republican leaders Ihad also exacted an
oath from colored me1n soon after tlie war. These were given as reasons
wliy they feared to vote. I will give as a single instance, that on olne
occasioll, previous to election, a colored man working in my field was
asked by some colored Republlicans how lie would vote. He replied
D)emlocrat, when they immediately imade violent threats. (These lepub-licans were passing near my field at the time.)

(Obljcction by counsel for contested to questions asked at this point
not placed on record.)

'Tho proclalmations of Chainberlain and Grant, ordering the disbanding
of rille-clubs and other military organizations, made a decided change.Previous to these proclamations we thought-felt satisfied-that we
would carry the election. The colored m.en rode with us; wore J)emo-
cratic badges; promised to vote with us. These proclamations at once
(drew a lille of. distinction between white and colored; the colored meni
could not be approached on the subject. Those colored men who had be-
fore afilliatcd with us and had ridden with us to public meetings discon.
tinued. We had no military organization in this precinct.
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It was a general talk also along colored people that they might. be
punIished bytheI government, by Grant and Chamblerlain, if they voted
Democratic ticket. If I had been a colored m1an and a Republicani I
would have been afraid to vote Democratic ticket at any precinct ill this
neighborhood. 01 the (lay of election I was uneasy that all outbreak
would occur on the part of Republicans; reports were general that arms
would be brought by colored Republicans. I met the Republican 1ma1n
agers at the polls, two Relublican managers and one Demlocratic manu
eager. Every tling l)assed off quietly until about eight or nine o'clok a. il.
A large body of colored Republicans, in military organization, p)rol)erly

officered, commanded by an officer in full uniform ; officers had clubs
in their hands; marclied up near the polls and performed military evo.
lutions. These came from the neighborhood below, and were joined at
this l)alce by a similar party from above, all coming in ill military order.
They halted, broke up in a mass, rushed ill to tle polls, crowding
arounl so that I found it, difficult to keep them front forcing 1me outt. I
hlnd on my hat, badge of office, which they could not faiil to see. There
was no peace officer on the ground at the time.

Q. I)uring the (Idrilling, and after they had broken line, was there any
shouting, brandishing of sticks, or other weapons displayed ?-A. T'lero
was a number of sticks brandished; Imuch hollooing. They were very
threatening in their demeanor. Wllen a colored m1la1l attempted to vote
Democratic ticket he was taken olf by them. They reformed, l)laced
him in front, doubled-quicked lhimi to the polls, and lie would vote 1Repub-
lican ticket. This, I miiean, they (lid in one instance twice; that is,
doubled-qluicked himl up twice. The second( time he was brought up he
voted Republican ticket. There was one colored iman that I saw taken
off from tle polls by two colored men with clubs. Ie seemed much
alarmed. Tlhe same who was afterwvards (double qunicked.

Q. What effect did( this system of intimidation have upon those col.
ored men who wanted to vote the Democratic ticket?-A. It mn ade them
vote IRepublican ticket. The only colored meni who voted D)emlcratie
ticket were those who voted very early in the morning before this crowd
arrived or late in the evening.

Q. What would have been the difference in the result of the election
at this prec(ilCt if no such intimidation ha(l been plracti(ed by Ilepubli-
cans ?-A. The result would have been very different; after supervising
the election, I was surprised, and would say, that it would have been
1an open question which party would have been ahead; think it very
likely I)emocrats would have carried election here.

Q. Hlow many more votes would Democrats have received if no ill-
timidatiol l had been practiced ?-A. A great number more.

Q. What did you dwoite oath you signed as supervisorl--A. I
retained it; either have it atlome now or burned it up a few nights
ago; did if-ot return or forward it.

Q. What did you do with your return as supervisor?-A. Forwarded
it by mail to Poineer; did not swearr to return.

Q. Io you know of any other intimidaition, I mean generally?-- . A
night or two previous to the election there were runners through the
country, who, by threats of some punishment from the government,
caused colored people to fear to vote Demiocratic, ticket, something
which entirely changed the phase of the election.

Cross-examined:
Q. As supervisor, dlid you not endeavor to carry out your instructions

to the best of your knowledge and ability ?-A. I did.
Q. A.ll that you kiow about threats of being turned out of church
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and whipping, is what has been told you, is it nott?-A. Yes, sir; by
the parties threatened telling me.

Q. How far were you from the men who threatened imeiplowing in
your field ?-A. About one hundred and fifty lyrds.

Q. Did you hear the words used ?-A. 1 did, but do not now remieml-
ber the words.

Q. D)id you read proclamations of (hamberlain and Grant ?-A. I did.
Q. Were there any rifle or saber clubs in this section other than the

State militia ?-A. I know of no clubs armed with rifles and sabers;
know of lio weapons in this country, other than sporting guns.
Q. Do you know of any military clubs that were not armed ?--A. I

l(o niot.
Q. \Was therelanything in tlose l)roclamations which forbade the as-

senbly ard drilling of the State mlilitia;l-A. I do not remember.
Q. Was there any thing in those l)rocllamations which forbade the peace-

able assembling of l)olitical clubs?-A. I do not think there was, but
the impression created among some was that there might be some dan-
ger in the meeting of clubs.

Q. Do you know in walt molith those proclamations were issued ?-
A. [ think in October-September or October.
Q. After that time did the Dlemocratic political clubs you spoke of

(lisconltillue holding meetings ?-A. After finding our Ileetings could not
or was not embraced in the proclamations, we continutld to meet.
Q. Iow soon after did tlhe right of peaceable assembly for a

hlaful pl)rl)ose was not abrogated by tlose proclamations ?-A. The
proelallations were discussed at our next meeting, and we found that
o0rl club was not embraced ill the proclamations, and we continued to
meet.
Q. You say tlere were rumors of impending outbreaks. Did you hear

these rumors froml Delmocrats or Republicans ?-A. I heard danger was
anlticil)atedl by both l)arties.

Q. I)o you mean )by that, that each party were affraid of the otler ?--
A. Tle Democriats were afraid a (isturlbalnce wouldIbe brought about by
eplllubliealis who would beat lland maltreat tllose who wore going to vote

Democratic tickets, (colored men[, I mean.)
(Q. ILad these men voted at the time you say they marched up1 to tloe

polls --A. No; not at this 1)ol1.
Q. I)o you know, at tils precinct, on the (lay of election, if any one

*was struck or received bodily injury ?-A. I do not know of any onle.
Q. \Who was the lmanl whomi( 3'yo saly was carried ofl fromttlhe 1)olls,

and( afterward brought back and voted the Republican ticket '?-A. Amos
Miller.

Q. Who was the manl you say was taken away and afterward voted
tile Iel)lublican ticket ?-A. The same man.
Q. Did not the Democrats at this precinct, as a general thing, vote

early oil that day?-A. I think they did.
Q. Ilow many Democratic votes were polled on that day ?-A. I do not

know ; J think one hundred and( forty.
Q. D)o you klnow how manly white democrats voted here on tljat lday ?-

A.I cannot state; I fear I overstated thhe amlnti the I)emocrats re-
ceivedl. As nearly 1as I can recollect, there was about one hundred and
twellty Democratic votes, and two hundred and thirty Republican.

Q. On what.do you base your impression that some terrible threat
ellhalged the whole phase of tile election ?-A. A surprise o1 part of
Democrats seeing so many of their employs ill the ranks of the coln.
1)pany who voted the Republican ticket, and the indisposition on the part
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of colored men who had promised to vote Democratic to talk or have
anything to (lo with us a few days before til election.

Q. Oil what impression do you base the impression that runners were
out that only traveled through the night ?-A. I heard both parties
speak of it.

Q. Was not there a general disposition on the day of election to re.
aspect your authority as supervisor at this precinct ?-A. Not at first,
but afterward there was.

Iedlirect examination:
Q. You tlat say Amos Miller was tile party referred to that was taken

off fro6i tlie polls by two colored Ilen wit clubs. How was lie brought
back to the polls, and was he followed by others?-A. Ile was brought
back by a colored company of Republicans, at the doil)le-quick, who
were brandishing their clubs and using threatening language. This
was repeated twice.

Q. You say your authority as supervisor was not at first respected;
exIplain what you mean by at first,, and whether your authority was dis.
regarded( ty Demtocrats or Republicans.-A. It was dlisregarlded by the
Republican company, who endeavored to pushl inc fromi the polls, and it
'would have been hazardous for Ine to have challenged a vote.

Q. What circumstance later in the day caused the colored lRepublli
caiis to recognize your official authority ?-A. Because the Demlocrats
called oil me to keep order, and tile Republicans saw mle taking down
names.

JNO. T. MORRISON.
Sworn to before me this 21st day of February, 1877.
[SEAgkL.] J P3JEFF. WARRIEN,

Nlotary I'blic, Beaufort County, S. C.

Deposition of Phlander cZeance, (colored,) in matter of contest by G
1). Tillman against Robert Sialls for a seat in the Congress of the
United States.

SOUTHI CAROLINA,
BeaufCr;t County:

PIILANDlER MAcZANIE, (colored,) a witness of the legal age, produced
by contestant oin due notice to contested, deposes as follows:

Question. Wllat is your name? Where (lo you live? What. is your
occupation, and where did you vote at tile last election ?-Answer. Pllani-
der McZeane. I live near Lawtonville, Beaufort County, South Car-
olina. I am a fiarnmer and laborer. I did not vote at the last general
election.

Q. WVy did you noot vote ?-A. Because I was afraid to vote.
Q. Why were you afraid to vote, and would you have voted if you

had not been afraid, and for which l)arty ?-A, Because I was threat-
enled so bad by colored Republicans that if I did not vote a lRepublican
ticket, or if I cane to the polls and voted a )emocrati ticket, that
they would whip ime to death. Also, at Brighton, before the election,
other colored lRepbl)licans threatened ime so that I was afraid. There
were so many Republicans who threatened me at different times if I
voted Democratic ticket they woul(l beat m1e. Some threatened to beat
me andsomIe threatened to kill me. I would have voted tle Demo.
cratic ticket if I had not been afraid. I did not attend the polls.

Q. Were there anly other colored men who were going to vote tioe
Democratic ticket, or who desired to do so, threatened by colored oe.
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lublicans;;and, if so, how many ?s-A.Yes, sir; there were others who
wanted to vote Democratic tickets that I know of who did not attend
tleiolls because of' prior threats; about ten that I know of remained
at home in consequence. Five that I know of came to polls and did not
vote at all for same reason. i[ Jid not attend the poll, andl (lo not know
if any voted Repul)blican tickets who intended to vote Demlocratic.
Q. Were tlhe treats made by colored lRepublicans general or spe.

cial ?-A. The threats were general throughout t.his poiiion of the coun-
try, heard from a good manly men and in a good many places ; heard
others threatened besides myself.

Q(. \V hat was tihe effect pIroduced on colored Ienc by tile proclamations
of Chamberlain and Grant in reference to tile disbanding of military
organizations, rifle and saber clubs ?-A. There was a general talk
among colored Republicans that Chamberlain and Grant woul( sell(
troops on day of election to make the colored men who wanted to vote
)Democratic tickets vote Republicaln tickets. This talk was before the
election, land we heard that the troops were at Gillisonville. Colored
Republicans said if colored meni voted Democratic tickets they would
be taken up by the troops. This deterred them from voting-that is,
many from voting-and caused others to vote republicann tickets who
desired to vote Democratic tickets.

Cross-examined:
Q. Whose land do you live on ?--. T. 0. B. Wood's.
Q. Have any colored peol)le left his lands since election ?-A, William

Edish and his family.
Q. Whose lanl (lid thley move to ?-A. To Mr. nolcombe's land.

Also, old man Sam I)Daniels and his fi'mily have gone to Brunson. These
are all.
Q. Give me tlhe names of those who threatened you ?-A. Oliver

Beatty for one. Once in tile road, coming from church, and ol the (ay
or tile election in Mr. Wood's yard.
Q. Are tlese the only times yoll were threatened ?-A. I was threat-

enled by others at different times.
Q. Have you heard of any one being killed in this neighborhood for

voting Democratic?--A. I have heard of no one being killed, butlihive
heard of three being badly whipped for it.

Q. (live me the names of some of the ten wrho staid at home.-A. Tavo
Fraser, Bob ---- don't know his slurnmllle; cal't tllhink of anyo ther
ilmrles just now.
Q. How (lo you know thero were about ten --A. I did not take down

thle n1mlmls, as I did not expect to be called on to testify, but know of
that number.
Q. Give 11e the Inames o those five who went to the polls and dill not

vote.-A. )avid Beatty wasone; don't remember others for same reason.
Q. Iow\do you know tlere were five 5who went to tlie polls and re-

turned without voting ?-A. Heard them say so.
Q. You say that you Iheard others threatened. Gito eeso1me of their

names ?-A. Zack Daniels, Bill Russell; all r recollect the names of just
110W.

Q. What did Grant say in his proclamation ?-A. I only heard that
lie was going to send a troop through on day of election to make all
colored men vote D)emlocratic ticket.
Q. You say tliere was several who voted Itepublicanl ticket who wanted

to vote l)emoceratic ticket; can you give me the names of any of theml?-
A. I am unable just now to recall all the names.
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Redirect examination:
Q. Can you read or Nwrite ?-A. No, sir.
Q. I)o you take a -newspaper ?-A. No, sir.
Q. Did you not depend for your knowledge of tile proclamation of

which you speak upon what colored Republicans told you ?-A. Thlt
was only the means I had to know.

Q. Do not colored people in this county frequently change their sur-
names ?-A. Yes, sir; they do, and particularly about election times.

Q. Ilow is it that you do not remember more names I-A. Because of
this frequent change, and because I did not charge my mind with it.

Q. You speak of being threatened at different times; was the parties
so threatening alone ?-A. Generally in a crowd.

his
FLANDER + MoZEANE.

mark.
Sworn to before me this 21st , 1877.

JEFF. WARREN,
Notary lPublic Beaufort County, S. C.

Adjourned to meet at 8 o'clock a. m. to-morrow morning.

LAWTONVILLE, S. a.,
February 22, 1877.

Met pursuant to adjournment and proceeded to take deposition of J.
ID. Johnson.

Deposition of J. 1). Johnson, in matter of contest by G. D. Tillmanl
against Robert Smalls for a seat in tie Congress of the United
States.

SoUT'I CAROLINA,
BeauJfort Coounty:

J. 1). JOhINSON, a witness of the legal age, being produced by conl.
testant, on due notice to contestee, del)seS as follows in answer to
questions propounded by contestant or his attorney:

Question. What is your name: what is your age; what is your oceu-.
p)atton, residence, anil where did you vote at the last general election ?-
Answer. J. ).. Johnsoln; 50 years old ; farmer, and constable, and l)ep-
uty 1helril', speciall deputy ;) I live near Stafford's Cross-Roads, Beaufort
County ; voted democratic ticket at Lawtonville precinct.

Q. Have you an extensive acquaintance in this county, colored and
white?-A. I aim I)prsonally acquainted with almost every man, white
and colored, in this section of Beaufort County.

Q. Io you know of the existence of any system of intimildatioln prac
ticed by colored Republicans toward or against colored men who' wanted
to vote Democratic ticket? If so, state briefly.-A. On the day of elec-
tion an ol( colored man who had, for tie purpose of escape from voting
Democratic ticket, gone into the garden of Capt. E. II. Peeples, wsms
brought to polls and forced by bribery and intimidation to vote Republi-
can ticket; le was liromiised by these colored menl five dollars itf le did
so, and( threatened if lhe did not. Another colored man, Amos Miller,
came into the piazza and said he wanted to vote Democratic ticket.
He was Jerked from the p)iazza and told by colored men, in a loud voice,
that they would give any colored mlan the devil who voted that ticket.
They abused him and spoke very angrily. Drums were beating 1and tle
colored men were marching to and fro. I saw some guns and clubs
among the colored men ; drilled until ]ate in the evening. I heard them
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frequently assert in a. loud voice that they would whip and give any
colored lman thle devil wlio voted Dllemeocratic ticket; before the elec.
tion I heard colored Republicans threaten all over the neighborhood
that they would whip any colored man who voted Democratic ticket.
I heard tlle threats generally through the country; did not charge my
imemiory with the names of tlie parties threatening.

Q. 1)o you know of' any of these threats having been carried into e:-
ecution '--A. I (lo; one Peter Johnson, a colored man, who lived at tlhe
time oil imuy place, was wllil)ped by colored Republiclans for voting D)em-
ocratic ticket. I heard Peter Roberts say that they, tlhe Republican
colored menl, had threatened to whip hiim for voting )emocratic ticket.

Q. I)id you see coiintl irist1fre 0118 for whil)pilg coloredlmen
for voting Democratic ticket?-A. I (lid, under or by authority of a
warl'lllt isSIlued by Trial-Justice Mulligan, arrest colored( man and a-It-
temp(lted the arrest of others; trial-justice directed me to press three or
ifo'ur mllen to assist ill tile arrest; I did so; I arrested a colored man,
Fraink ([rant, with gun in woods.
(Counsel for contestee objects to any further testimony on this sub.

ject oil tie ground that it is not material.)
1-carried him to trial-justice and( left him in charge of other parties;

Ithen returned a(nd arrested another colored mail, MosesGr(ntt,l)laced
hiii in tlie custody of Franklin Cansey; I then arrested Washington
Brown; I placed himn in custody of Medicus Ellis; a colored man,
Tol) .Jololnson, was next arrested ; lie promised ime that lie would report
to Mulligan. I then proceeded to the house of Moses Perry, jr., attended
1y my assistants, (Shu1man, Deloaclh, and Ellis.).Passing through a field 1 heard aI yell, and saw a crowd of colored
persolls lapprolaching. 1 h(lld no one with nme under arrest. at tile time,
having sent them forward. I commanded peace. These coloredImen
fired about twenty guns into my posse, and killed one of my posse, John
liumian. Another ofmlly posse, Abram Deloach, was also shot and
stabbed in several places with a bayonet. Tihlese colored Rlepublicans
also attemptllte, matter guns were discharged, to thrust a bayoet into N.
W. Ellis, another of my posse. Prisoners were released from trial justice
1. force, lan colored Republicans, armed, conlcentrated in force, (lef ing
arrest.

\We telegraphed for sheriff of the county, who arrived, and at the
head of' a very large posse of white men dispersed the colored menl. I
rodte aroilun( the country, and1alscertained that these coloredm1)en were
being rapidly re-eenforeed, but cannot say how many were collcentrated.
A nlumbler were disarmed, but I.am satisfied that a great number of
them escal)ed with arms through the woods ; have no positive knowl-
edge of tlie number, but a large number. They offered no resistance
tosheriff iand his posse. 1 saw solme of tlle officers lwho came to meet
m1eo(i roa(l, andi saidt that if Sheriff Wilson demanded any they would
givetllemull).

Q. But for the general intimidation ailnd particular threats of which
yol speak of being practice dand made by colored Republicalll s toward
colored1men who wanted to vote I)elmocratic ticket, wouldtie result of
the election have been changed ?-A. 1 think it would have been very
different.

Cross.examined:
Q. IHow do you know that Amos Miller wanted to vote Democratic

ticketY-A. He said so attihe time.
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Q. Did you see Peter Johnson whipped T-A. I did not, but saw himl
directly after he was whipped,

Q. Was there not a colored man shot and killed before Shuman was
killed ?-A. There was, after firing was commuenced by them.

Q. Are you not under bond to appear at the June term of the court
for his being killed ?-A. I am.

Redirect examination:
Q. You speak of a colored man having been killed before Mr. Shu.

iman was killed. Was he killed before the firing was commenced by the
colored men on your posse ?-A. No, sir; he was not. The colored Re-
publicals commenced the firing, and had fired at least a dozen guns
before this colored nman was shot.

Q. IIave these colored men been acquitted for the murder of Shuman?
-A. They have not been tried yet.

J. D). JOHNSON.
Sworn to this 21st day of February, 1877.
iL. ;s.J JEFPF. WARREN,

Notary Public, Beatlfort County, S. 0.

Deposition of ).. 1 Gohagan, in the matter of contest of G. 1). Tillinan
against Robert Smalls for a seat iln the Congress of the United
States.

STATE OF SOUTH (CAROLINA,
Beaclfort (ounty:

D. B. GOIIAGAN, a witness of legal age produced by the contestant
on du(e notice to contestee, deposes as follows:

Present: G. I). Tillman, by counsel, J. E. Lansey; and A. G. 'Thomala,
of counsel for contested.

Question. State where you live, your occupation, and age.-Answer.
I live in Iawton Township, Beatjfort County. I ami a farmer; age, thirty-
five.

Q. Were you a manager at the last election; andl, if so, at what pre-
cinct?-A. I was a manager at the place known as Lawton Church
precinct.

Q. Were you regularly sworn in as a manager of election, and if so,
by what officer; and were the other managers sworn in, and, if so, by
whoim?-A. I was sworn by Trial.Justice F. J. Mulligan on mly way to
polls. Just before daylight I called at Muilligan's, and wals sworn.
After I reached the polls I swore the other two managers. (I stopped
at Mulligan's and told him to swear me in.)

Q. Who was chairman of that board of managers at that precinct, alll
who appointed chairman; when, where, and how was he appointed ?-
A. John B.J Bascom was chairman. Myself and the other managers,
after we got to the precinct on day of election, agreed, as Bascom had
managed elections before, that he would( be the best and had better act
as chairman. John B. Bascotm is a colored Republican.

Q. After Bascom was elected chairman, did he swear the other man-
agers iln?-A. No, sir; I swore Bascom a1nd George Lawton; the other
manager, George Lawton, is also a colored Republican.
Q. How did Trial-Justice MulligaR swear you; did you sign a writ.

ten oath; and, if' so did he administer all oath to you before you signed
the same ?-A. He wroti off the oath, and I signed it; he swore as he
usually takes an oath, I believe. H1e had no Bible. Ite handed nme the
oath and I signed it. I am not positive whether I held my hand up or
not.
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Q. What (lid vyou do with that written oath that you took ?-A. I put
t ill the ballot.box.

(Q. You say you swore il the other managers. When did you do it,
how (lid you swear tllem, andl what was done with the oath, if it was a
written oath ?-A. After we got on tlhe election-ground, just before we
opened the polls, I swore in the other managers. I read the oath to
them. There was no Bible; they leld1i) their hands, and signed a sep-
arate oath from tie oe I I had taken. This was also ptit in the ballot-
box before we locked thle box.
Q. When did you ol)pen the polls ? When were they closed ? WNas

there any adjouirnmenlt or iltermissionl ?-A. 1 SUppl)l)s e opened tile
the polls about seven o'clock. W\e closed polls about six-that is about
sunset. There was some little adjournment,llut all tle managers did
not quit the polls at any one time.
Q. Who swore the voters on that (daly -A. Bascom (lid tlie most of

it. Sometimes I administered the oath, and soImeti es I don'tt knoll it
JLawtQn did not.
Q. How many voters were. sworn at the same time; and how many

did you and Lawton swnear.?-A. (ine at atime. I admniiisteredl the
oath several timesduring the day ; can't say how mlany.
Q. lWhen], where, and low did you count the votes; andl were there

any informalities?-A. Atter we got throughl w opene(ldtlle box and
proceeded to count. We colntled out the votes; and we got bothered
in counting. Bascom moved that we should close the box for that night,
and meet at Statlord's Cross-Roads the next day, about six miles off, We
closed the box, according to the motion of Bascolim, and we flmet tile next
day at Stafford's Cross-.Roads and collmplete( the colunt.
(. 1low many votes had been couiited 1ll) to tlJe time youl got bioth-

cred, and what was tlhe cause of this botheration ?-A-. After opening
tlheboxwee found how many votes were in tle box. We could not get
it arralnged-the iiumbler of votes for such and such lImen. There was a

large crowd there, andl they gotbothering ius so that we could not keel)
the count; tile crowd waas so large and bothered so that we could
not kCee) tlhe count for tle candidates; I mean for ea(.lh candidate.
Iascorn mIoved that wve shouldan(jourll.
Q. You say you found out how 11a11y votes wer1e il t1ie box 110ow (1id

yotu find that out ?-A. After we Ihad closed thel)olls IBascomirunlocked
the box, and we turned the votes out on a table. We thlien counted the
inumjber of ballots; one man counted red tickets, another mountedd out
lthe other color. We soon after closed the box. We ascertained by tlhe
color of tlhe tickets. \e decided 1how nany for thle epl)blican a(nd
how 1many for the 1)Democrtic )party.

Q. Didj you count the ballots by calling tliet name of eacli party who
was;voted for upon that ballot, and having regular tellers at that time,
or hiow dlidl you count them ?-A. The tickets were arrangel by the
color, as we could tell which was voted for Chamberlain and which fbr
hamPlton. After we got through we picked ul1 tlhe Chamnlberlain colored
tickets and put them iln a pile-Illampton's vote in a pile. We counted
them 1by the leading of tile tickets. \\e uldertook tlhen to tally tlem,
but got bothered, and did not.

Q. What caused the bothleration ?-A. II tlie crowd we could not
regulate the count; some tickets were scratched, andl we-tle crowdl
)othering andlt.the scratched tickets, we adjournlled to Stalfford's (Cross-
Roads, six miles distant.
Q. By whom, or what party, were you pressed on tllat night-llow

near (lid they crowd round tile table?-A. By thle Republicail pa rty.
H1. Mis. 11--9
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They were near enough to take off orI1)1ush in votes, but I (1id not see
any attempt to (lo that.

Q. Were you one of the 1)arty who had charge of some of the votes
poured on the table, and1 how 1many other parties lhad charge of batches
of ballots?-A. t was; just the managers and supervisors had charge
of the batches.
Q. Di(l each one have a separate batch, and how many piles were

they t-A. Each one that w\las c'O(itinlg had a separate pile-four piles
that I remember.

Q. How many Rllepublliclanial how manl!y I)emocratic piles were
they?-A. 1 think, as well as I renlelmber, that one man would hand,
when he found a Relpublicanl ticket, he would hand it over to three Re-
publicans, and the D1elnocratic ticket to one I)emocrat. We counted by
sight-color of ballot.

(Q. You say there were many Rlepublicans near enough to the table
to abstract oir 1)(pt in votes or ballots; could you have seen anything of
this kind if it lad taken place at all tlhe different piles including your
own ?-A. I1 could have discovered it at my own pile, but I never no.
ticed the others.

Q. Were there many ballots scratched ?-A. Right smart of them.
Q. Was there most scratching ol the Republican or on the Demo-

cratic ballots?-A. On the Republiean ; there were a good manly inales
on the Replublican ballots which were scratched.

Q. Who suggested to have the ballots turned on the table ?-A. I
(do not remember that any one suggested it. Bascoml unlocked it and
turned the ballots out.

Q. Who took charge of the box that night ?-A. John B1. Bascom.
Q. Who had charge of tile key to the box, and what Nwas the charac-

ter of the lock ?-A. The lock was a small box or little trunk lock; did
not examine it to see whether it was safe. I believe Bascom had charge
of the key.

Q. Was tlhe lock of that character, do you think, that one could open
it with a, nail or counterfeit the key --A. I do not know that one could
have opened it with a nail without breaking it, but think one could
have got a key to fit it.

Q. 1)o you not think that a number of keys could have been found in
the neighborhood to fit this lock ?-A. I have seen a number of locks
and keys which resemble it.

Q. iWhat time the next morning at Staflbrd's Cross-Roads (lid you
commence to count votes Who were present? In what manner did
you proceed arnd when did you get through ?-A. About 9 or 10 o'clock
a. m. Myself, others, the mialnagers and supervisors were present. Wo
ol)ened the box; don't recollect who unlocked it; ballots were l)oured
out on a counter, and we piled them, dividing by the color as we did the
night before, until we got the Rlepublican tickets to tlhemselves and
Democratic tickets to themselves. Then we tallied them, one at a time;
one man called out the names and two menl kept tally. Got through
about 2 o'clock p. m.

Q. Iow were the names called out, 'anld were the scratched names
only called or were all the names called ?--A. All the names were
called.

Q. How many votes were polled, and hownianly were found in the
box ?-A. Two hundred and thirty-seven votes were polled, (237 names
I mean on the poll-lists.) We found when box was opened at Lawton
Churlc l)recinct, 241 in box. WVe found at thle church two tickets rolled
ll) together. Four of these rolls made eight votes. VWe threw lour
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filom them away. When we opened it the next morning at Stafford's
Cross-Roads we found 237 votes.

Q. If there had been any change in tile votes which were not scratched
could you have discovered it when the votes were counted at Statford's
Cross-Roads the next morning ?-A. 1 could not have told that.
Q. Were the votes that were folded together Republican or D)emo-

cratic ?-A. All four of the rolls, two together, were Republican.
Q. What number of votes were cast for each party I-A. One I-un-

(Ired and ninety-five Republican and forty-two Democratic.
(. Was that the vote for Congress ?-A. I do not recollect exactly.

These scratched tickets caused a little flaw. Think it was about that.
Q. Was that the vote sent to Beaufort?-A. Yes, sir; one hundred

and ninety.five Rlepublican and forty-two Democratic.
Q. Explain the scratched tickets.-A. When we got to the polls, Re-

publican tickets having given out that was sent there for Bascom, and
he sent off and got some old tickets that were got for the governor at
the previous election, and had them brought and the men tool them.
There were on these tickets some of the names that were running at
this time and some names that were not. They scratched off names
that Were not candidates at this time andl added other names.

Q. Did they have any scratching for the county officers and State
oficlers, and where was most scratching done ?-A. The scratching was
(lone throughout tile ticket for county officers, State officers, United
States officers, an(l all. I do not recollect any scratching on the tickets
plrinted for this campaign. The scratching was, I think, confined to
the tickets used when the supply of new tickets had given out.

Q. Wais there any change in the vote as you gave it when it got to
IBeaufort ?-A. I have hleard-(objected to by A. G. Thomas)-there
was a difference of twelve votes. There were said to be twelve more
Radical votes. I never went to Beaufort with the votes, and saw no
report in newspapers.
Q. \Wio was the man who called out the votes when counted at Staf-

fodit's Cross-Roads ?-A. S. F. Ellis.
Q. Was lhe a manager or supervisor ?-A. Whether lie was appointed

or not I do not know. He assisted us tle (lay before at Lawton church.
Hlo is said to be a Democrat. I-e is a white man.
Q. Was there any disturbance at tle polls ? If so, by what 1)arty?-

A. Yes, 'I should say tlere was. The Rel)publican plarty-that is, the
egr'oes--liad freshly-cut clubs about two feet long, I do not know the
lnlmbere; all did not have them. The negroes with clubs met negroes

as they clamteto the polls ad oul give the the ticket they wanted
them to vote; that is, club-fellows (id. One colored man wanted to
vote the Demiocratic ticket, but they worried himi a long time, and did
not let him rest until lie voted the lRepubllican ticket. Another colored
iman that did vote the Democratic ticket, and they tried to beat him
within fifteen feet of tlhe polls, and swore vengeance for him when they
caught him off. Another colored main who wanted to vote the Demo-
cratic ticket who did not vote; said lie feared that these meni would
injure him-if he did so, and that he feared to remain ; he went home
without voting. There was a great deal of whooping and hallooing
around the polls byte Republican party. These colored men were thrcat-
c'ning all day that they .would whip out the Democrats.
Q. What time in the day was it when tile second man who desired to

vote the Democratic ticket (I mean colored man) was threatened ?-A.
Some time in the middle of the day ; (o not recollect exactly the hour.
Trial-justice Mulligau carried him off; they even followed him to his
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buggy, and one colored man would have struck him if another man
had not got between them.

Q. Did these parties who had clubs, after giving tickets to others,
carry them to the polls ?-A. If they knew them to be Republicans they
merely gave them tickets; that is, they knew they would vote tliat day
the Republican ticket. To those whom they doubted, or whom they
knew were Democrats, they gave the ticket and followed them to the
polls. There were right smart of the colored men who before aanafter-
wards expressed themselves to the effect that they desired to vote the
Democratic ticket, but feared to do. One or two colored women came
with their husbands and carried tlhenm up to the polls and made them
vote, saying they would see that tleir husbands voted for no one else.
Two colored men brought guns, who said they were going hunting, but
they remained at the polls until night.

Q. l)id you see any pistols or other concealed weapons ?-A. I (lo not
recollect that I did. One colored mana had a sword.

Q. Was tliere any marching, mustering, beating of drums on that
day, or a few days previous? \Were tilere any wearing uniforms .-A.
They brought a drum tliere late in the afternoon, beat it before they got
there, coming to the place. After they got there did not beat drumi
until after adjourning; did hear drum about that time. The man who
beat the drum wore a red jacket; said it was his uniform. I did not
notice clothing particularly, hult saw that some had stripes on the arm
as sergeants and corporals. 1 (o not know that there was any muster-
ing at that immediate place, but for several days previous to election
and for some time there were mustering and drunmbeating at Roberts-
ville, and all through the neighborhood, by colored men.

Q. Did these Republicans wllo had clubs go upl to tle l)olls ill a body
on that day '-A. They were ill a body at the lolls. 1 do not recollect
seeing them come up.

Q. What did the mnant who had tile sword do upon that occasion ?-
A. He marched about with those who had tile clubs during the day.

Q. Did you see him carry up any ,persons whom you or they suspected
were going to vote the )Democratticticket ?-A. HIe was iii the crowd
with tile men with clubs, alnd that was their business tle whole day.

Q. Tlhe mustering that took place through tlie neighborhood around
Lawton church a(ndl at Robertsville, was it among tile Republicans or
1)emocrats, and (lid they have State arms ?-A. It was among tile 1Re
publicans; they had State arms; breech-loading rifles.

Q. Was there any sucl organization among the l)emocrats ?-A. If
there was I nlevcr heard of it.

Q. Did Governor Chamberlainl il or about tile 7th of October order
all rifle-clubs to disban(l; landl, if so, was not, another proclamation
issued by President Grant on the 17th October to the same effect-?-A.
I believe there was.

Q. Did or did not these proclamations forbidding tile assembling of
any such organizations tend to emboldenl tile Republlicans alld to intini-
late the Democrats and those who illtenlded to vote Demnocratic tickets'
(Objected to by A. G.. Thomas, counsel"'or contested.)
A. A great many of the colored men were afraid of them on that ac-

count.
Q. Did these proclamations and this nmustering prevent any voters

who were going to vote democraticc ticket from doing so, from your own1
knowledge ?--A. I have heard parties say that they could not go against
the color, as they had threatened them.
Q. Do you think but for these proclamations and threats and muster-
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tearing, and the action of those armed clubs that tlie result of the elec-
tion at that poll would have been (lifferent ?

(Objected to by A. G. Thomas, counsel for contestee.)
A. I believe we would have had a great manly more Democratic votes

iln the poll.
Q. From tle l)romises which tile Democratic clubs hadl from these

colored men, and( from their affiliation with Democrats in their meetings,
the manner and bearing of tlie colored menl, are you not certain that the
result of the election at the Lawton Church precinct would have been
differentt but for tlle intimidation referred to ?--A. Yes, sir; I am certain
that the result would have been different.

Q. How many of these colored men were affiliating antd made these
promises to the Demtcratic clubs, andl that-tlle Democrats expected to
get at that precinct before the election ?

(Ol)jected to by A. (G. Thomas, counsel for contestee.)
A. I do not know the exact number, but a great many.
Q, Were there not a great many colored Republicans who said they

would vote for tlie Democrats in this particular election, but would al-
here to their politics-would notldesert the Republican l)arty ?-A.
'1hlere was a great many who said they would vote for Iamplton in this
election and see if the D)emocrats would not do better than the Repub-
licans hlad done; that they wished to try the Democrats for two years.
If they did not they would not vote for then any mIore. If they did
they would stick to the D)emocrats. I heard a number of them say
thllt they wanted to try a new government.

(,. Would or were not all such colored Republicans as these intimi-
dlated, or almost all such intimidated, and thus forced to vote the lepulb-
lican ticket ?-A. I believe the most of them were.

(Q. Was there a colored Republican company mustering around Rob-
ertsville before the election ?-A. There was.

Q. I:How many more votes were polled at Lawton Church precinllt than
was ever polled iln previous elections there ?--A. I never voted( at that
precinct before, but I heard John 1. Bascom, colored manager, say it
wa;s much larger than it had ever been before; that he was glad of it;
it would give him another delegate from that precilnbt to the party coi-
'veition. 1 heard others say that the vote was a great deal larger.
(Objection to above answer by A. G. Thomas, of counsel for contestee.)

Cross-examinledl
Q. Are you not a Democrat, and didi you not sul)port G. D. Tillmall

for Congress at tihe last election -A. I am a Democrat, and did support
(G. 1). Tillman at the last election.

Q. Is Trial.Justice F. J. Mulligan a Democrat, and whom (lid lhe sup-
port for Congress at the last election --A. HIe is a D1lemocrat, and sup-
)orted G(. 1). Tillman at the last election.
(. When you took tlhe oath before Mulligan, had you at that time

anyl actual knowledge who was to be chairman of the board of 1mana-
gers ?-A.. I (lid not know.

Q. Were not tlhe Democratic tickets printed in black ink on white
l)aiper, and the Republican tickets in red ink on white paper '-A. The
D)emlocratic tickets were printed on black ink on white paper. Tle Re-
lull)lican tickets were printed on white p)al)er in red ink; these havingbeen exhausted, tile surplus tickets left over fi'ro a previous election
were used, these in black inlk on white l)aper.
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Q. AWhen you took the oath, did you not determine to (do your duty
as manager to tile best of your ability and knowledge '-A. I did, sir.

Q. 1Betore Mr. Bascollm ipt the motion to adjourn, was anything said on
the subject, by you or the other managers, about adjournment ?-A.
There was not.

Q. ]idl you object to the adjournment ?-A. I (id not.
Q. In counting tile votes, did you find any Democratic tickets with

the name of G. D. Tillman for Congress scratched ?-A. I don't remelm-
ber any.

Q. Did you assist in making upl and signing tile report sent to Beau-
fort ?-A. I wals l)resent and signed tile rel)ort.

(Q. )o you recollect the lnulber of votes certified to on that report for
Mr. Tillman for Congress ?-A. I do inot remember.

Q. D)o you remember if any of the republicann tickets, printed in red,
had the 1name of Robert Smalls scratched ?-A. I do not recollect.

Q. Do you remember if Robert Smalls ran for Congress two years
ago ?-A. Yes, sir.
Q. Was the name of Robert Smalls on the tickets procured by Bas-

coin after red tickets had been exhausted ?-A. I don't remember.
Q. Whose name was on the additional tickets plrocured by Bascom for

governor?9-A. I tlink the name of Chamberlain ; am not positive.
Q. Did you assist in tallying tth votes at tlie Cross-Roads ?-A. I did

not keep tally, but helped to pile them off.
Q. I)id the I)emocratic tickets give out at all tat day ?-A. No, sir.
Q. The night of tlo election, were there any D)emocrats present when

the box was opened ?-A. There was.
Q. \Where were, they standing ?-A. They were some standing and

some sitting near by. Very few were there; most of them had gone
hioenc.

Q. Were any of tlemn sitting or standing near enough to touch the
table ?-A. 1 ldol't know tlat there was any that near.

Q(. You say that night you had follr piles or batches of tickets on tlhe
table, and that tle supervisor \was sorting one batch. Who was tliat
sul)prvisor ?-A. B. A. Causey.

Q. Is lie a l)emocrat; and, if so, did he sul))ort G. D. Tillmlan for
Congress ?--A. Ile is a democratt, an(d lie sul)iorted Tillman.

Q. D)id you see any of tile party present, except managers and spler-
visors, touch a ticket after ihey came out of the box that night ?-A. I
did not.

Q. Whlo kept the poll-list that day ?--A. Mr. S. F. Ellis.
Q. Is lie a Repl)tllicanl or Dl)(mlocralt; whom did li e sul)port for (on.

gress ?-A. tle isaDemo1rat, they say. I am not able to sa1y wlho lie
stI)ported for Congress.

Q. I)o you know of any Democrats in this portion of the county who
voted for Robert Simalls for Congress '-A. I (lo not.

Q. \\hat number of names were oil the poll-list that day ?-A. Two
hundred and thirty-seven.

Q. Were tile Democratic ballots scratched at all that day ?--A.llThey
was; some of tihem.

Q. Was tlie name of T'illmalll scratched fr'oml any1 --. 'Not that I re-
emllebe'r.
Q. You are not certain tliI.t Bascom had tile key of tliat Ibox tiliat

night?-A. I am ,ot ce tain thathle kept tlie key that night, but am
certain that lie locked lth box.

Q. Did S. F. I'is call edofl th,vote; ate Stall'ord's Cros.-Roa(1s,
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have anly ofliiall coniliectioMn with tie board of managers ?-A. lie acted
as clerk.
Q. Can yoil give us any idea of tlhe number who had clubs at Lawton

church oil election.day -A. A l'rge crowd of 'them, comparatively;
twenty or twenty-five.
Q. Did you see any person on that (ay struck with those clubs ?-A.

I saw no one struck with the clubs.
Q. In what building, if any, was the poll held on that daly ?-A. Ill

the church.
Q. Where was the box l)lace(d ?-A. Near the door; two or three feet

from the door.
Q. How far does tlie church stand from the road, and does it run past

tle door ?-A.lBetween fifty and one hundred feet; road runs directly
past the door; door is on the side of' the building.

Q. From where you sat as manager, how far up and( down tile road
on each side could you see ?--A. Some two or three hundred yards on
either side; place is open, tolerably clear of trees.

Q. You say there was a colored man who was worried a long time,
and finally voted the Republican ticket; what was his name ?-A. Guy
Williams. Colored 1men clihange their names so often it is hard to tell
what names they go by.
Q. Who was the colored man wh1omi you say they threatened to beat

who lhad voted Democratic ticket ?-A. Peter Roberts.
Q. Can you give tme the nalme of tile colored Itiman who wanted to

vote the Democratic ticket, an(d went home because lie was afraid '?-A.
Thomas Jenkins.
Q. What time did lie leave the poll ?-A. lie came in tile morning

about 8 or 9 o'clock and staid atil hour or tw.o, and lie left and sai(l he
would come back again, maybe the crowd would leave. Hle camlle back
in tile evening' and found the crowd still tlere. 'They immediately got
after himi. I-le remained perhaps half anllhour and left again without
vol iig. Polls soon closed.
Q. How did they prevent him from voting ? - A. They crowded

around him, from twenty to twenty-five would, and tell him it would
not (lo to vote the D)emocratic ticket, and threatening himl. I did not
see ally one offer to knock hlim.

(). Did you hear a Demlocrat whoop onl that day ?-A. I dlid not, sir.
Q. Was there any one on that day who called out at the polls, "H1-1urrah1

for Halmpton P-A. I did hear such, but it was donelo by the IRetpub-
licans, in derision or slurr; not by I)emocrats.

Q(. iive lme the names of those six or seven' coloredlmlenwhlo before
election, said they wanted to vote the l)elnocratic ticket but were atlraidl
-A. June Stafford, Tom Beemier, alld two )oiar boys\; do not recollect
tlihir given ]ames; Thomas Jen kilns, Guy Williams; W\illilams, how-
ev(e, {lid vote the ticket.
(. Werethere auy I)eiiocrats that irelained around the polls all dtay

that day ?-A. Thlele was a fie who relaintied all day.
Q. l)id any of them have gunls, )istols, swords, or sticks ?-\. I saw

no swords, no glunls, nor other wealponl carriied by a D)emocralt; it they
hIall pistols, I did not see them.

Q. You speak about iusteringsl ; (lid you attend ally one of' them ?-
A. I dlild Iot make it my business to a:ttenll tihen, )ttt ill passing these
pl)ulic places. I have seen them there imustelring ; I mean colored men.

Q. l)o you know if' tlose who iere tlhere Ilmustering don0ot fiorn a por-
tiol of' the State militia -A. I have hearr so.

Q. HlI:ow lolng was tllis before tlie electio)l, a1(1 at whviat l)lace ?-A.
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For a fortnight or tell days before election, at Brighton. I also saw
them at 1hler's Cross. Roads.

Q. Have yoU ever seen the lroclamlation of (ovelrnor Chalberlain or
President Grant, of which yon -speak '-A. I have heard other men
r:ea(l it.

Q. In what month ?--A. Last fall; some time ill October ; I don't
know the (late.

Q. Do you remember if there was anything in those proclamations
forbidding the lmusterling of the State militia ?-A. I remember at that
time Vincent Scott, who bad commanded a company of State militia,
telling a party of menl that he called his company together and dis.
banded( themI, but told his men theycould keel) their arms.

Q. You say you heard thle lroclamations spoken of by you read; (do
you recollect if there was anything in them about the State militia ?-
A. I (don't remember hearingtie State militia menItioned.

Q. Do you know of any military organization other than the State
militia in tils section ?-A. I don't know except this; that is, these
men held( their arms and mustered.

Q. If no such organization existed in this section, why did those proc-
laimations have alny intimidating effect ol thepeople of this vicinity ?-
A. It had effect on the colored Rlepublicans who intended to vote the
Democratic ticket.

Q. Can these colored Repbliclans read ?-A. Some can ; some cannot.
(. Then theselprclamations largely circulated throughout this se(c

tion ?-A. I heard a, great deal of talk about them.
Q. )o you know of any threats being made by )Democrats that resulted

in these colored men promising to vote Democratic tickets '-A. I never
heard a Democratic lmanl make lany threat, or threaten a colored man
about his vote.

Q. W\as it not generally talked throughout tlie canvass that the col-
ored people mighllit expect no more land and supplies in the future if they
voted tlle Republican ticket !-A, A good many colored( people have
asked me the same question. I have answered them that I had never
employed them oln my place, and did not know anything of it. I have
heard some talk of it, but not as a general thing.

Q. Do you know the total number of votes polled at Lawton chl1urch
in the years 187/2 andt 187--A. I (1o not.

Redirect examination .*
(Q. Did you have the key of the box on the light when you adjolurnedi

tolmeet at Staftllrd's Cross-Roads next morning ,; I mean (key' to ballot-
box !-A. I (lid not.

1) . . GOIIA(GAN.
Sworn to before lme this 23d dlay of February, 1877.
[SEAL.] IJEFF. WARREN,

Notar'y I'nlic, Beauflort County, s'. C.

Deposition of James Hamlilton ill the matter of contest G 1). Tillllman
,against Robert Sm alls, fIr a sat in tile Colngress of the United
States.

SOUTI CAROLINA,
BeauItort Count y:

JAMES IHAMILTON, a witness of tlhe legal age, dpl)oses as follows, lie
being produced by conttestanto as a witness ol (lue notice to cortestoe,
to questions proposed by tle contestant:
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(uestioi. lWhat is your name; place of residence'; where did you
vote at the last election ; and what is your occupation, and what is your
age !--A. James lamiltoni; reside near Stafford's Cross-Roads, Beaufort
County. t voted at Lawton church at the last election; was supervisor
of election. I am a farmer, and thirty-six years old.
Q. For what party were you supervisor ?-A. I have been supervisor

for the last four years. By Samutel T. Poineir I received my appoint.
ient. Wasal)plointed for Republican )party, I suppose.
Q. Did you take an oatl, and before whom ?-A;. I merely signed an

oath which iwas sent blank. I signed and returned the oath to Salmuel
T. Poineir.

Q. Were you presentat Lawtonl chulclh on day of last election; and,
if so, what time \were the polls opened ?-A. I was present. 1 cannot be
exact, but they opened some time after 6( o'clock a.. They closed at
0I o'clock p. Im.
Q. Were you present the whole day-; and, if so, (lid you witness any

irregularities ?-A. I was present the whole day. I witnessed a great
many interruptions. Many went to the polls and were taken off and
talked with and generally interrupted.
Q. flow many votes were taken ?-A. Two hundred and thirty-seve.l
Q. Was there any intimidation practiced by colored Republicans

against any one who intended to vote the Democratic ticket 7 ])id you
witness any such intimidationl i! It' so, state what it was.-A. There
was intimidation. I saw clubs waving, and I also saw'one sword. I
saw one colored man come upl who attempted to puit in his vote; lie was
taken away by colored Republicans. lie said he intended to vote
)Democratic ticket, but through fear of mien of his own color he could
not (lo it. LHe said afterward that lie had voted the Republican ticket
through fear. I was at my post, and could not tell whether there was
aiy more. When a colored man voted Demlocratic ticket, lie was
taken up and clubs were shaken over him.
Q. Was there any women there on that occasion ?-A. There were a

good many colored women at the polls, who carried their husbands ll),
;anl when they had indulced them to vote lRepublican tickets would re-
mark, "All right; we will sleep with you again to-night." 1 heard none
of tile women say that they would quit tleir husbands.

Q. Were there not a great iany colored voters present wlo would have
voted Democratic tickets if it had not been for this intimidation that you
spek of?k!-A-. I could not tell exactly, but have every reason to believe
that there were a great many who would have donle so. Can't, say how
111many.

Q. Ulon what ground do you base those reasons ?-A. I don't supposo
I could give them all, but tlie majority of the crowd armed with clubs, and
meeting those who caIe, and the demonstrations made, caused m11 to

believe that. the parties coming intelldled to vote 1)emocratic tickets. A
great maIly hlad promised to vote I)emocratic tickets ald affiliated with
llemocrats, wore the Democratic badge, a.nd yet voted Replublican ticket.

Soi(me of them, colored men of course, wore the Democratic badge on (lay
of election, but removed them and( voted Reiublican tickets. Also
threats landt waving sticks over those who hiad voted Dlemocratic tickets
lde(trred others.

(). About how many of tlese colored Relublicans told you they would
vote the democraticc tickets and try Haml)ton two years, andl still ad-
herel to their party ?-A. A great man)y-some forty or fifty.

(Q. Would the result of the election have been different at tils poll
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but for tihe intimtidation ?-A. I would say that it would hlav e been dif.
fereln t.

Q. Were you there when votes were counted ?-A. I was.
(Q. State how the counting of the vote took place, both at Lawton

church and afterward at Stafford's (ross-Roads.-A. We closed at 6
p. m. Soon after, J. B. Bascoln unlocked the box and poured votes on
the table. They commenced then to court, one reading and the others
tallying; J. B. Bascomn reading the votes. That appeared to consume
too much time. Then commenced assorting the votes. There were a

good many scratched tickets. We commenced taking names off the
scratched tickets. VWe found ant error, aud J. B. Bascoim proposed we
should close for the night and meet the next day at, I think, 10 o'clock
at. in., at Stafford's Cross-Roads. We met at Stafford's (ross.-Roads the
next day and then completed the count. We met at Stafford's Cross.
Roads at, perhaps, 10 o'clock a. m.

Q. Was there any discrepancy in the count at Stafford's Cross-Roads
and the count at Lawton clihurch?-A. We did not read over all the
names on tickets. We counted the rel tickets Rel)ublican, black tickets
Democrats, except that we counted and read Republican scratched tick.
ets. There was more voterslsonsome talleys than on the others. Could not
agree. Compromise on two hundred and thirty-seven. Highest count
was two hundred and forty; lowest, two hundred and thirty-three. At
night we were talking oil two hundred and thirty-six. Look on the
floor, found a vote and put it in the box, and counted two hundred
and tlirty-seven.

Q. What created the confusion in the count ?-A. At Lawton church
the colored people were all around us, and( uI) on the joists, all trying to
count. This caused confusion. Bascoin proposed the adjournment and
we adjourned.

Q. At that time had not the great mass of Democrats gone ?-A. Most
of the democrats had gone home: very few were present, and none
around the counting at all.
Q. Wlho took charge of the box that night, an(d who thad possession

of the key ?-A. J. 13. Bascom Ihad charge of the box and key.
Q(. State the discrepancy of the number of votes compromised or

agreed upon by tile managers, and tile number that Bascom returned
to Beaufort.-A. Twelve votes for tile IRepublican larty. I mean they
had increased 12 votes for tile Republicans after they left Stafford's
Cross-Roads, by tile time return got to Beaufort.

Q. Could there have been any change in the votes in tile ballot-box
during the night in the possession of Bascomn without the knowle(lge of
the managers ?-A. Yes; because we had not gone through wit the
count, and only colmlleted count the next day at Stafford's Cross-
Roads.

Q. Do you know anything of a colored man heingbleat by Relpublicans
for having votetM Democratic ticket ? If so, state what you know about
it.-A. On the night of the 14th or 15th of November a colored main-
Peter Johnson-came to my house about two hours )efoore daylight,
woke mie up, and stated that a parcel of el)ublicans had whiped(
him. I told hin to stril) and let me see. [He strippedi , and was whaled
up badly, tile blood cut out. I asked him iflie knew. the party. (Objec-
tion to this portion of the evidence by A. G. Thomas, of counsel for
contested.) le said he knew some of them. IHe asked my advice. I
tol( him to go before trial-justice and l)rosectte case. He did so. The
party were all arrested but two, but were rescued by colored men with
loaded guns and fixed bayonets. (Guns were Army titles. Iln tile mNli'e
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one white man-John Shunlan, a Democrat-and one of tile posse
pressed by the constable to assist, was killed.

Cross-examinied:
Q. You say you were a supervisor at the last election, allpointed by

Poitiir of the Republican party. Are you not a D)enlocralt ?-A. 1 am.
Q. In acting as supervisor, had you not to make up a report to send

to Charleston '--A. Yes, sir.
Q. What didl reort colltain ?-A. Report of the election for electors

and Congressmen.
Q. D)id it not also contain a statement, Iunder your signature, that the

election was a peaceable and quiet one ?-A. No, sir ; my report did not
say whether it was peaceal)le and quiet or not.
Q. What was the size of those sticks, and were they different from

those usually carried by that class of persons ?-A. Yes, sir; they were
very different. They were about two feet long, witllh string, andl slng
on the armn; could not be used for walking purposes.

Q. Did you see any one struck with thel ?--A. I did niot, but saw
them raised over their heads.
Q. HIow many colored Rlepublicans lid youl say you heard promise

to vote ftr lalmplton i (Give tme tli names of some of them.-A. 1 can-
not give their names.

Q. Did any of them make( that promisee to you '--A. Yes, sir; a goo(d
nmany of them]m.
Q. You are acquainted with most of 1 lie (colored men in that section

are .you ?-A. I ami) not.
Q. How long have, you lived in tlat section ?-A. Somce two or three

years.
Q. Where didl you live prior to that ?-A. On Black Creek, about

twelve or fifteen mIilesifronl Statfoird'(s Cross-Roads.
Q. Did you consider this promise of so8 little implortance that you can-

not remember the name of a single iian ?--A. 1 (1o not known the nlame1
of scarcely any colored man three miles from home.

Q. l)id any colored men who live at Stafford's Cross-Roads vote at.
Lawtoll Church ?-A. Yes, sir.
Q. Hfadl a1ny of them lproiisedl you ?-A. Yes; the old man that worked

witl me11, two years ago.
Q. What is his name ?-A. Peter Johnson.
Q. Is this tlhe same Peter Johnson who was whipped' ?-A., Ye, sitr.
(. How old is he?--A Aboutt torty-five or fifty.
Q(. When 3you were counting tlhe votes in Law'ton Chlurch, did vonl not

have tlie ballots divided into flor pliles ?-A. I believe we di(l. I know
we did at Stafford's Cross-Roads.

Q. Before adjournment was not the actual number of' ballots ill the
box ascertained f-A. It was not definitely decided.

(Q. Were the ballots counted at all that night?--lA. Only partly
counted.

Q. Were not four tickets found in tlat box folded together ?-A.T'ick
ets were tiolnd folded together--fourl, two inl each--making eight tick-

Q. 'Were not four of these tickets cast aside ?--A. Yes, sir.
(. l)id not that leave the total count that night two hIundred and

thirtyvsevetn ?-A. Parties differed ; could not get at it at all that night;
Wsome 237 and some 240 and some 233.

(. l)id not one countmake it 241 ?-A. Not as I know of.
Q. How nmiany colored imenm were in the church that Inight, on the joists
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and around ?-A. Forty or fifty or more; could not say positively how
Imanlly.

Q. D)id you say all these were countiting at once ?-A. I prestume only
those who could see over.

Q(. Didl niot the red-eagle tickets, as you called them, have the name
of Rtobert Smalls on it for Congress !-A. The one that 1 looked at had.,

Q,. Did not all the red-eagle tickets that you saw have the name ot
R]obert Smnalls oil them for Congress ?-A. I examined only one.

Q. Do you know the total number of votes that were returned by tlhe
managers from Stafl'ord's Cro.ssl-Roads to Beaufort?-A. Two hundred
and thirty-seven.

Q. Have you seen the paper signed by the managers since ?-A. I
have not seen it.

Q. Hlow, then, came you to say there were twelve more on it when it
got to leaufort !--A. From the report 1saw in the paper.

Q. You were not present when Peter Johnson was whipped?--A. I
was not.

Q. Were you present when John Slhuman was killed '?-A. I \was not.
(Q. Did you see the men lying in ambush with United States arms,

&c. ?-A. I saw tihem w ien tiey raised U)p to rescue tie )prisoners under
guard.

Redirect:
Q. Rose up from where , Were they armed, and how mnanlywere therer

Did they do any firing ?-A. Rose up1 from side of tie road, armed, bay)o
nets fixed; some fifteen; six with guns; others armed with rails and
slats. One white man was with the prisoner when rescued. This was

tpart of tih samlle party who shot Shluman.
JAMES HAMILTON.

Sworn to this 19th day of February, 1877.
JEFF WARRIEN,

Soteary P'ublic, BeauJtort (Conaty, S. '.

Adljomurneld to Imeet at S a i.i.l the 2Otlh instant.
Met pursuant to adjournment, and proceeded to take depositions.

Deposition of F. J. IMulligan in tile matter of contested election of Cr. ).
Tillman, contestant, against Robert Smalls, contested, for a seat in
the Congress of the United States.

SOUTH CAROLINA, BeaC(uort County:
F. J. MULLIGAN, a witness of tile legal age, being produced by con-

testant, on due notice to contested, deposes as follows to questions pro-
pounded by the contestant in matters touching said contested election:

Question. What is your name; what is your age; where do you reside;
what is your occupation D)id' you vote at the last general election
And, if you voted, state where and how you voted.-Anlswer. My name
is F. J. Milligan; 30 years old ; St afford's Cross-Roads, Bealufort County.
I am a farmer, land a trial;justice. I voted at Nixes's Cross-Ioads l)re
(inct.

Q. Who were tlhe parties voted for on that day for. Congress ?--A. G.
1). Tillman and Robert Smalls.

Q. Do you know of any intimidation practiced by Republicans toward
those colored men who voted or intended to vote Democratic ticket
prior to, during tile election, or subsequent to tile election ? And, if so,
please state it inl full.--A. 1 dlo not knowoof anISyt1ilng betfor thie election.
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I left Nixes's Cross-Roads about seven o'clock in the morning ; saw nootih
ing like intimidation there, Went to Lawton Church precilncet. I car-
ried a colored man with me named Peter Roberts, When we got to
lawton Church we met from olne hundred al(ld fifty to onie hundred 1and
seventy-five colored( men1 assembled near the polls. As I drove 1up in
hugely they gathered around imy buggy and asked Peter lRoberts (he is
a colored man) what ticket 1)e intended to vote. lie replied the ])emo-
cratic ticket. They rel)lied that any 1maill who voted that ticket would
steal. lIe got, out of the buggy an(dl started to tlie polls to vote.
These colored republicans gathered around him with clubs, and in
loud alnd turbulent language (drumil beating at the time) cursed antl
abtseod himl, andl told himit it lie voted tle l)emocraltic ticket that they
would kill him if' they ever caught himi alone. This was said in a loud
tone. Peter Roberts continued to move toward the door; when lie
teachlied tlie door James lChenev drew a club over his head as though lie
was going to strike. iMr. F. . V. Johnson interfered and told hilm not to
do that. MIr. (Gohagaln, (I thlinik Unlited States supervisors or manager,)
I recollect now, lie was manager, spoke to Clheney, and Cheney loosed
the string that attached club to his wrist. After Peter Rloberts voted,
I got him to mly buggy and we started oil'. thought from appearances
that it was best to get him away as sooIn as possible. We starte(1home,
wlhen some teweety or thirty of ti assembled roud myl ggy, and
told I'eter lRoberts, in an angry andloudly manner, (loud enough to be
lwiard all around,) that they lad marked hliim and would kill him if they
ever met hlimi by himself. Some of tlie plartlies said they intended to
semid him to hell, others said they would furnish wood to burn him.
A;s we came )p, Guy Williams, another colored man, who lad( told

im a dayt or two before tlhe election that lie ilterietid( to vote D)emocratic
ticket. Eight or tell colored mien were around him. Gtly Williams
voted tlelRelu blicall ticket; came to lly house tlhe day after tile elec-
tionl all stated that hle voted IllepublicaI n ticket; that thei:epIbl)licatl
party made such threats against hii! tlat lie was compelled to (10 it;
lie seemIed to regret it. -He asked 1me theni if I would notb13 kind
enouglih to write oil to C(olumbia aniilI1hae ]his vote take fi'om tlhe box.
I told himn, of course, it was too late to help thle matter. The colored
Ilepuliclans t1mustered at lRoeritville and Brigliton before the election.
Q. D)id you swear any of tle managers at Lawton hChurchl-A. 1

swore one of the managers at my house before (day in the morning;
Sw\or tlhe otlier two ill tlhe Ia't(e'llooll ol (dlay o' election, a)boutt foul'
o'clock.

Q. How (lid you swear them ?-A. I simply filled out the blank and
let themli sign it; did not swear them on IDible, or by holding up1 their

. i tha lmctionnds.li nd at ill OtQ. 1)id you see the l)roclamations of Chamnberlain and (;rant ill Octo-
ber !-A. d(id not, but heard something about themI.
Q. \ould thle result of the election have been different at Lawton

chIuch if it'had not been f(or the intimidation you wittnessed(; ianid, if so,
toi wha\lt extent and iln whose favor-thiat is, ill favor ofl what; party .-A.
Th'le result would have been different; cannot say positively, but sulp
pose at least twenty or thirty, and may be more, in favor of thie1)emlo-
clatic party. This from what 1 saw at :le polls that day. To tlis add
tliat somie eight or teni have since told me that thitey remained at home
lbecaulse they feared a, difficulty at tle polls ; (tlose who live near mle, I
Illleal.)
Q. Do you know if' any of these threats wern carried into execution

as a result of tle election ; that is, as a trial-justice of tlhe State, (o you
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kllow if' any of tle threats have been since carried into execution ?--A.
1On or about the 16th of November, after the election, a, colored man
named Peter Johnson came before eie and made affidavit that certain
colored Republicans had take himn out in the nighlt-tine; had whipped,
maltreated, and threatened to kill him. I issued a warrant for their
arrest ; sent constable after them in a legal manner. He arrested one
of the party, Frank Grant by name, 1and left at my house, at Staffordt
Cross-Roads, in charge of Abramt Garvin and Shedl Smith. My conltta-
ble, Mr. J. D. Johnson, had returned witli six others, whom he had
pressed to assist him to. effect tihe arrest of the others. After le had
left, iand before lhe returned, twenty or twenty-five men and women (ob-
jection by counsel for contested tllat Iwhmat transpired after the issuing
of warrant hass nothing to do with contest Tillman cs. Smalls) came up,
with guns and clubs, rifles with bayonets, Iand demanded the release of
prisoner, an(l stated that they would not submit to anything of the
kind ; that they intended to rule South Carolina. They forcibly released
the prisoner. They then left, swearing vengeance against Jolhnson and
Shuman, constable and Slhuman pressed to assist him. Shuman was
killed that evening in attempting to effect the arrest of the other parties
in the warrant. Sheriff of the county was sent for, and, with a posse
of between three or four hundred men, took arms from several colm-
panies wllo had assembled, colored militia. D) not know tlie number.
Slheriff Nelson is a Republican.

Cross-examined:
(. You mention about swearing in the managers at Lawtonl church.

You swore tlihem in in the usual way wheln atman attirms, did you not ?-
A. These did not; I was ill a hurry.

Q. You only noticed two cases of wliat might be termed intimidation
at Lawton church, on that day, did you not ?-A. I noticed two par.
ticular cases, but considered it a general intimidation from w11at I saw
and heard.

Q. One of those you say in spite of intimidation voted the Democratic
ticket ?-A. Yes; lie voted the Democratic ticket.

Q. The other you have no knowledge how he voted only from what he
told you ?--A. Only from what lhe toll Ine.

Q. Have not threats been made in this section bly Democrats to turn
colored people tof' their l)laces lho did not vote tle Democraticticket ?-
A. None that I heard of.

Q. You speak of mustering befo:'e tile election; was that not companies
of' State militia,?-A. It was by State militia.

Q. How (lo you come to tile conclusion that the D)emocratic party
would have received twenty or thirty more votes but for intimidationt-
A. From some that did not vote and others who went to the polls and
ldid not vote tile Democratic ticket; tlat is, those who promise.

Q. Can you give mn thenames of those wlio liad promise.l to vote the
l)elnocratic ticket and did not ?-A. Guy Wrilliams, Jack Godwin,
T'holas Holmes, Ephraim Ridgway ; that is all I remember just now.

(Q. Can you give me the names of any who staid atway fromll the polls
that would have voted tilelDeiocratic ticket ?-A. Tlhomas Bemier, Cal-
vin Williams, George Williams, Jim Williams, Joliu Primis. don'tt
recollect any more at present.

Q. How (do you know it they had gone to the poll they would have
voted Democratic ticket ?-A. They told me so.

Q. Have you any knowledge if any of them would have voted for
Tillman il preference to Smnalls, although they voted the balance of the
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Democratic ticket '?-A. They told me they designed voted the Demlo-
cratic straight outt; that is, I inferred it because they told me they would
vote the Democratic ticket.
Q. uI the Stafford's Cross-Roads affair, was tlere not a colored 1llal

killed before John Shuman was killed '--A I don't know. There was
one colored man killed that evening.

Q. l)on't you know that Sheriff Wilson took the arms from the militia
co(rnlanies nlot by being sherIif of tlli s county, but as colonel of tlie regi-
Iment to wliich tlese companies belong, ?-A. I don't know by what
.authority lie took tlhem.

Redirect:
Q. Do you recollect any remark of' Sheriff Wilson at your house on

tlhe evening that he came in answer to tile call with reference to the
militia in this portion of the county ?--A. I recollect Sheriff Wilson
saying on tile evening of which you speak that there was no regular
militia companies il this portion of the county.

F. J. 3MULLIGAN.
Sworn to tllis 20tl day of February, 1877.
[.SIEAL.]J J1EFF. WARREN,

Aotarly Public, Beaul'ort County, South Carolina.

I)elosition of l'eter Johnson, (colored,) in the matter of contest by G. D.
Tilltmal against Rlobert Smalls for a seat ill tle Congress of tlle United
States.

SOUTI CAR1ZOLINA, Iaul/o!brt Countly:
1PETElR JOIINSON, of the legal age, a witness, dleloses as follows, be-

inig produced by contestant on (lue notice to contested:
Question. Where (lo 'you reside ? \Vlhat is your occupation and namel,

an(l where (id you vote at the last election ?-Answer. YNear Stafford's
Cross-Roads, Bealutort County. I am a farmer; Peter Johnson my
Iname; votell at Lawton Church precinct, and voted Democratic ticket.
Q. 1)o you know of any intilllidation having been practiced by Repub-

licans toward colored voters who intended to vote Democratic ticket
previous to the election, after the election, or during the election --A.
The women said they would whip any colored man who voted I)em1o-
cratic ticket. The umen also said they woull do it; that is, before tlle
election. They threatened me that they would giveiue a severe whil)-
ping if I voted democratic ticket. T.l'l threat was general. Heard
uanly say they were so threatened. I did not :stay long at Lawton
church. Voted very early. Before I left a number of colored lmen1l
came up will clubs. One of them, witll a club over mc, questioned me
how I had voted. These men were Relublicans. I left; did not remain,
li,-case they w ere talking roughly to me. I left tile poll about 7 o'clock
a.. .Othler Itepublicans also threatenedlme that they would whip mo
after I had voted, because I had voted Democratic ticket. I was
;larlleil,. Another colored lmaln who had voted democraticc ticket left
with me; lie, too, was frightened.
About a, week after the election a 1numbler of tllese colored Republicans

caIne to my house between midnight and daylight and took me out and
whipped ime severely, and said they whipped me because I voted the
Democratic ticket. I was working oulland put my boy iln my place, and
tlhd returned home that night. A colored manl came to my door andl

called; said lie was from Parisburg, and asked directions. lie decoyed
ler out to show himi thle way. When I came out, and had started to
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show him tile way about three hundred feet from my door, four men got
up and( seized me, and with a long raw-hide 1whip beat me and whlipl)ed
me severely. One of them pointed a double-barrel gun at me and
threatened to shoot me. They said they would put me six feet under
ground. because I voted Democratic ticket. They had given ime about
thirty lashes, when my wife a1nd sonl hearing the noise came out, and
they released me and ran off. They cut the blood from me. I went to
Trial-Justice Mulligain and imadle allidavit of the facts, upon which he
issued a warrant. I recognized the four who seized mne.

Q. From the system of intimidation practiced by the republicans was
there any colored miel kept from voting democraticc ticket, an(l did it
causeany of themli to vote Republlican ticket I?-A. It did ; it caused many
not to vote; someinot to go to tile polls, alld some to vote Replublic.an
ticket whlo desired to vote democraticc ticket. I know seven right
round me.

Cross-examined:
Q. You were formerly a IRepublican ?-A. I was.
Q. Do you remember a public meeting at lhler's Cr'oss-R]oads a short

time before election?-A. I do.
Q. Were you present at tllat meeting Y?-A.Yes, sir.
Q. Ontthat (lay lid you lnot make a speech and say that you were not

a Democrat, ant' f you vote(1 Democratic you wanted tle men and wo-
men to come out an1d give you onehundred lashes ?-A. N'o, sir; I told
them that they lhad said if I voted I)emocratic( ticket 1 would inake my
family slaves ; but when Inmade my family sla-ves I would give them
leave to wlhil) Ine.

Q. Give lme the names of those who threatened to double-bank you --
A. Ben Gillman Hopkins, jr., Moses Grant, Francis Taylori, Washing-
ton Brown ; the rest of the larty 1 (lid-not know. -

Q. You say others were threatened besides you. Of those that toll you
they had been threatened, give 1me some names.--A. Samuel D)eloach
and six others, whose names I do not just now reImember.

Q. Wlio came off from the polls with you ?-A. leuben B1eckett.
Q. You menlitioned( seven others who were kept at home.-A. John,

Samt. and William ; others I do not inow remember. Surnames are so

strange among some colored people and so often chlange(l, particularly
about election times, tl'at it is hl'rd to keel ul) with tlihem.

his
IET'1,R + JOIINSON.

Swornil to before Iinthis 20tl dav of' lFeblruary, 1877.
I'[SEAL.] ,JE'FF. AVARl-EP, ,

Xotary LPublic, Beaulfort County, South1 Carnihna.

WVILLIA3M SMITH, witness of lawfull age, )pro(1dced by contestantlpon
dtue notice to the contested, ldeosc as follows in reference to questions
propounded by contestant:
Question. Where do you live, anl how old are you ?-.Answer. I live

on D)r. Rluddell's place, in Beaufort County; will be twenty-two in
Aulgulst, next.
Q. I)id you vote at the last election; and, if so, what ticket did you

vote ?--A. Yes, sir ; I voted the Radical ticket.
Q. Att w pecintdpreciid you vote.'!-A. At Perryville, near Matthews'

Bluff; one mile from Matthews' Bluff.
Q. AVhy did you vote the Republican or Radical ticket --A. Because
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I feared, from tle treats made, that if I did not vote it. I would be injured
or hurt,some0 way bodily.

Q. Would you have voted the Democratic ticket if you had not feared
tile colored lRadicals?--A. Yes, I would have the I)emocratic ticket.

Q. )id a1ny of the colored Rla;icals talk to you about it, land what
di(l they say ?-A. They said if I voted the Democratic ticket that they
would( turn lme out of tlie church.

Q. I)id they make other threats ?-A. They said I could not be inoni-
Illated ith them or organized. After they slil t hat, another fellow,
iSanidy Green, voted tile Democratic ticket, andi they went after him like
tlie deuce, and when I saw them aroundhlim abusinii him, I got scared
ailln went iand( voted the R;ldical ticket. Two other men were coiilg
(lown to-(ay-Ilenlry Fraser and Johnl Mitchell were coming (down\ to-
(lay'-to give testimony and make tihe same explanation I make, but tlhe
lldicals got around them anld scared them.
Q. Did you hear the Radicals threaten the men ?-A. I did, and tley

threatened lme two.
Q. What (lid tlie Radicals do to Sandy Green on the (lay of the elec-

tiol ?-A. IHe hlad (loine voted the I)emocratic ticket. They threatened
him, and told himlit hie would come out from the crowd of men they
would beat him.
Q. 1)id they look like they wanted to hit lim ?-A-. They dlid curse

him a dallmn son of a bitch, and. told him it lie come out they would frail
him.
Q. How many were cursing and abusing him ?-A. To iiy re'lenl-

)eranice, furor five. The rest of tile men advised( them not to beat him,
lnd they told him they would not organize him ; not to come back to

th(e house again or they would beat himli.
Q. Do you know of any other colored people whio were. nade to vote

tle republicann ticket tl:rough fear, that did not want to (lo so'?-A.
Yes, sir; a heal) of them that told nme they voted the Republican ticket
against their will.

Q. Did colored people have sticks and guns that day ?-A. Most of
tiem had( sticks some hadIpistols. I saw 110 guls.

Q. How manlyl)eople do youtthink votedlt tile tRepublican ticket that
(laly at Perryville who would have voted tile I)emocratic ticket if they
1had not leen frightened ? I mean colored people.
ejectedted to.)
A. To my certain acknowledgment about four; can't say how lmany

more.
Cross-examined:

Q. Have you ever attended any previous election ?-A. Yes, sir; I
haive gone there.

(Q Was it held at tile same place ?-A. Precisely.
Q. Who threatened yotu ?-A Be.en. Reed and Jolhn Freeman. No one

else.
Q. Is Ben. Reed or John Freeman an officer in the church ?-A. lien.

Il',(ld is a deacon.
Q. Did lie say lie would turn you out of the clrlllnch ?-A. Yes, sir.
Q. Give me the names of the other men whlo wanted to vote the lDem-

ocratic ticket?-A. Henry Fraser, Johni Mlitchell, George Retwil, and
i1en. Curry.
Q. )id you see these men put their tickets in the box ?-A. I did;

saw t1he ticket.
(Q. 'Wheni you say that" I should not be organized," do you mIean that

I. Mis. 11-- 10
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tl ey would not speak to you again, or would not associate with you ?-
A. I mean both ways. \

(. No one beat S(aldy Green, did they ?-A. If lle had gone with them
from tile crowd they would have do0e so. He did not go. They did
not beat him.

Q. Did you hear. them threaten Henry Fraser and John Mitchell --A.
Thl'y told them as they (lid me, thatthey would not be organized.

Q. You say) tlihat the rest of thle men rolnd there advised those who
were cursing and ,abusing Sallly Green to stop ?-A. Yes, sir.

Q. Do you say all who wanted to vote Democratic tickets did so?-
A. Those who had protection did.

Q. The only way you know that, these four men you have melltionel
were scared or afraid to vote the D)emocratic ticket is because they told
you so ?-.A. T1'hey told me so, llnd I heard the threat's myself.

Q. I)o you think these mlen looked scared ?-A. They were scared
from seeing the treatment of Sandy Green, and so was I scared.

Q. You say tlhe colored people Ihad sticks on that day1?-A. Yes, sir.
Q(. ,ion't they usually carry sticks il that neighborhood ?-A.. Somei

men who are not able to carry themselves without thlemi (do, but it is not
customary for healthy men tocarry them.l I (o not.

Q. D)id Sandy Green have a stick or a pistol on that day ?-A. No,
sir.

Q. How (do you know these men l ld pistols on that day ?-A. I saw
them myself. Two men showed me their pistols. These were all I saw
oil tlie Rlladical side.

Q. Did you see, any pistols on the Democrat sile ?-A. Certainly, sir.
Q. How many pistols on tlie Democrattic side did you see.?-A. Only

onle; Mr. Warnock had1 that.
IRedirect examination :

Q. Do you think the Relpblican colored men would have beat you if
you h)d(l voted Republicani ticket ?-A. Yes, sir.

Q. Was it because you feart'ed this that you voted tle Rel)ublican
ticket ?-A. Yes, sir.

Q. Hlow far do you live from here ?-A. About eight miles.
W. M3. SMITI.

Sworn to before me this 1Gtll Felbruary, 1877.
I[SEAL.] JEFF. WA RREN,

Notarty Public, Bcea(Jrt County, S. C.

Deposition of Joln IH. Ruddell, in tlhe matter of contest of G. 1). Till-
manl against RobertR Smalls for a seat in tle Congress of tile United
States.

ST'A'T1 ()OF SOUTII (CAOLINA,
BeatorJbrt County:

JOHIN If. RUDDELL, a witless of lawful age, produced by the con-
testant upon (ue notice to contested, depose as 'ollows in reference to
(questills 1)ropoumnded by the contestant:

Question. What is your age, land where do you reside ?-Answer.
llirtlty-sexven), and( live in Belaultort County.
Q. I:Iow long ]have you resided inl Beafli'ort County, and at, wht tpr'e-

cilet (lo you usuatllly vote ?-A, Nearly eleven years. Usually vote nt
Mlatthelwss 13luff lrecillt or poll.

(Q. Are you practicing your l)rofessioln --A. Have not practice(l in
ten yeal'rs. Practiced one year in this county and it the neighborhood
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of Miattlhews's 31ilil' well I first came here; am a p)ll.sician by l)rofes-
sion.
Q. Where were you born and reared?-A. Ili Ricllimolnd County,

(Georgia, near Augusta..
Q. Are you not a large land-owner in Beaufort County, and a large

eml)loyer of p)eop)le as agricultural laborers-I mlea:l colored Ileople ?-
A. I aI), andl1 usually empl)loy a large number of colored laborers.

Q. Where d(1id you vote in the last election ?-A. At Perryville, near
Maitlhews's Bluff, at the cross-roads known as Perryville for the last few
years, situalte about one mile and a quarter from MIatthews's Bluilff, on
Savannah1 Ri er.

Q., W1erie you there when the polls opeI)ed?-A. I was; got there
about daybreak.

Q. When alnd where w'as the polls opened ? WhaIt-was said about
opening them ?-A. A few days before we heard that the managers il.
tended ol)enilng the pol)l at Red Hill. Ben Rea(l, a colored man1l, was one
of tle rrllanlaglers. I heard from Dr. Addison the report; it was a comi-
mon rumor. I arrived at Perryville about daybreak alld waited to see
whether tile p1)oll \would open at Perryville or Matthewsls BIlull. Polls
wIer ol)lened about sunrise at Perryville, about six ol-half past six.
Q. Were managers sworn?-A. I don't know whether they were sworn

or nlot.
Q. Did you remain until polls closed ?-A. I remained thero or about

there uIltil after tlhe count.
Q,. Was it a quiet and orderly election all (lay, or were there disturb-

ances, turbulence, or violence"?-A. With tile exception of two incid(enits,
it was.
Q. What were those incidents ?-A. Oine of them as follows: An

iemplloy6 of' miile had come to Lawtonville; I told himl to come to Law.
toinville; after lie had voted Democratic ticket lhe came to Perryville to
see iule. I was ill the back part of the store. Mrl. Morrisoin irshed inl
and 'asked lme. to eomll out, and protect tills boy. Sandy G1reel. As I
clame to tle door Sandy Greell rushedlill mucll excited. I asked himi
what was tlie matter; said thle crowd wanted to gang him because lie
had voted )lemloc(ratict ticket. (By '' gang" himi, ie mea lt that t.lie( crowd
would attackl tilt; it is a word of common use irn tnlts neighbl)orhoo()d
amllolng that class to express an attack by a mob.)Tile other instance:
Jolhn Freemanl, a colored lman, attempted to create a disturbilace. _Hel
assaulted Lawrenice WXarnock, a white man. There. were very Ifew whit
pIeolple at tile poll, and( tlie colored, having a heavy imiijority, SplI)l)osed
it a good time to get up a row.
Q. I)id many colored lersoIn seemC to sympathize ill t (ldemonstra-

tion against Sail(ly (reen and Warnock ?-A. Some Six or eight tried(
to take Sandy G(rlee from' his mule, as I uIt(l'erstoo, but hlad resistedd.
GrCee;i looked very lllmuch ft'ightetened anld excited. W'arnock was (ool'; Ilis
object was to avoid a dlilficulty; t iatwas tile policy of' tile l)emocratic
pall'ty on that (day.

(Q. Wa\s tis nIegro that tried to raise tlie ro\w with Warnlock a R1e)lpb.
lica:1 ?-1A.Y,Ya-,a(1 is a bully ill \(vry sense of' tlhe word\ ; hlls beeCI for
teit years; could not have lived ill anty lneighli)orhloo(d b this.

Q. 1)o you think it was his object to get ul) a political disturbance?.--
A\. There can be nio(loub)t. I know that such was his object, most eimi-
lihatically and utlllqitlif(lelly.
Q. The inllsilt given by this bully to Mr. Wrarlnock, was it hald to

tIake from a white Ilan ?-A. It would not have been tailkel fromll a wiite
tian. Warnock would not have taken it from this Imlan oil aily other
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(la.v. It 'was t;akell; l)e(,all8s we hadl (4terilminedl to avoid a difnicultv ,on
thl:at (1;v.

(Q. W\\ret1' colorlud peopl eaI)1ned ?--A. I saw SomeU' wil sticks,; so)me
tw','(Ilt 1)1r tlhirty . 8;aw 11o) rilils ; I 1el lan () ll're aIll'lls.

(,. I1o)1i'lliI t'I,l('e .s, li l l la),m11riII'ifo, 1 ().I'ioheot'()he)l'o l Ref')lIh).
lit',lis plreseI'.lt, we're tlhy or nolt ready to b)a('k this bul lv ill his attilck
o() M.r. \V;1r11(ock, it ti!e latter had r('eslited(I -A. I am satisi:ell it' Wiar.
liocllk 11.1( IrI(si'ltedll itl, it 'would hal\ve broIllglt or a goi(lleial r)ow. 1JoIhn
'Frel('.Il;ll ;alol iSt a coward\ , Ibut, will d(are anytllhitg whnllll sulst;lilln(ed or

)l(lbacked( ot hers.
(Q). ! )o yo( thilll tihe crowd split him t'rwardl :1 as leader ?--.\. No; I

hlive(iIn I(all)s11('ki(toIwiln) , ex('p)t that I kllnow that ellwIotlll notl have
pl)I Ill hi is(1 (loIriIIwI'' it lh) t;t koil)Io( l(g(l.,'I thllat II( w s'aI;l dli'(l.

(k). \erveally iolor(d perso4)0lMs wh'o wan'lt(Ielto viot t(le D)1llmlra(i( t i(ke't
Illa; t d(alyI)'Vpr velil(ted 'lroli(lo illg so at tIlltt )tpo(ll hy !'ear( )1' c'('olore l'( ,l)lplih-
li(alls, ((lo)oII thlillk ?--A. Yes, six or seve(ll that I kilow ofl; d(o lot Il(low
ho(w I nlllly 11101e.'(

Q( ) . II .saow pI44 5 iS )twIIshiiIg, pl)llinil,, nl)(d IaIiliIg.1Th'ey
1lad pironisedon. t ho glr11()1 to vote th e D)lll(ocratli( ticket ; said they
(1(.4'Sire.( ItoIo10 so. Vot((e ti11he tI')ll)i(c1l ticket, (and said tlhey w'ere l'orcel(
to 1do) s)o fel'ar of' bodily hadl'I)ai d of social pIro0scrilption. and religionls
)prosc'riptl)ion, a1(Ind also11 blaIll(ed sight, of.osextual )prosc('rip)tionll. I ,saw a
wo4)lni lea Iiillu 11e IIllu)!bioId to tIhle poll()11 ilto'(rll(I llilm tlmit Ishe' wo()1ild
deser,('t li it' lie1 didI otl v(ote tlie10 epllicalil ticket. So).ie lil'teen 0r
twe'lty coloredd() girlx.,mtarc(hing to) a drtiin, Ilt voters at ia dlistah,(ce tlroi
the polls ande;n xereis(ed Ill the stra',gy of'whichwo)mail is capable to
iiillllece('ll al( ( a11' thoe vot(ters t() vote tIhe( Replul)lic'lnll ticket.

(Q. \\tas tilhe vote )olled1 it '(erryville or Malt tlliws's Illt' lai'gl(e on) that
(Ilay !-A.\. I (don't thlilnk it wast Ilnillsmally large ; I)but I never!illl(.terest((il
llyself' ill politics (ntlil the last, election, andl( lat not posted( as to tlhe
liill)h('l' ofl' ot(es p)oll(d(l at thalt )pre(('ill(t ill p)re('edinlg (lectio(.l.
(. \Were theretalry colored Io(yisl-lookinig follows there wlo looked

like1tl(t w(er0 mlillors?I d)i thely voleT-A. I saw somell( (o t l(,ll. ()1h.
je(tiulls were inalde(! to so()l( ()I' Ill(l1). Swore(' thlit ihley we(re o()f' ale andl
voted(. ()11One that I k1iew wa's 1(not of 1^age t(ild a vollilteel to swell
to Ili.s a (', w hell Ilis ft'alther ss('rte'(l i(' (l idl c1tkllow hli.s lge. I told lhim
to h'( sat is(led( that, lie was twen(lty-otle, 11. I ()would ilive.st igate hiis nge
n11(d prosec lil lihi it' leo )pelrjurell( llimselt'. Whel I we(lt. hoelno 1 (!is.
('overed thliat, e1v'was ()111 llilt(11111een yiears'.l's old. l, Ibelo)lgedfo()(:l'rlerly to)
Im v wil't, enc('e'( asce'(rtailled('( hi.s age. lie (li(l lnot vo)t(e. As Illlil'y\1s
Iive o)1r .ix who looked( to b1e 1l1(der1 (age werte (clllledlge((l, )but 'voted(. The
rill,1 ;alopted'( w.;1 that two ot' tile iiinitag^er.'s co('ll(il'l'illg would decid(le,
tilte two epl)ibli(cailis ilnvarialbly (coll('ll'l'ing against Dl)l(ocratlic alln-

Q. 'Yo1l aIre fI';llilliarlwi'itil, or neIllrly tll, tl lie meS0 f(' (Aes of (0col
orlt1 vtlrs alit Illat p)recil(ct ?--A\. Ys', ,ir. I know almost (li fit'tac oif
(eV(l'y (11Pe. I saw ivo or' six t'<lilniesl's thl.ro. tJhey voted. I ic111(ll'*:a1111d
tll;at they weret1'rom Ba1111w'e1.

(. Did ally5o1i'e cha('lllelltge thel('ir votes?.--A. One 01' two wer, cli al.
longed. Tlley were'( allow(.( to vote foi'r P)residlet, go(vernor()', a11nd1 8talte'
o11iheers. We.discovered al'telrwartlds tlhlt, Home1( lhad1 voted, n1111 perhaps
)had voted(li(te en'til' ticket. 'lese( 111ot'f0rom Barnwlvell. It has bl)'ee tlie
cistom liell(to)fotre, that is, ill previotlis elections, for till Colo(red p)erso)lls
to) vote at this p)oli whio (lesired(l to (o so. lis rii'lit was Illi'(imstiolled
if' le voted( tithe el)publi(call tick('et. I know several Iboy.s not yet (it' age',
(O'o001l oys, w'ho have voted at. elections betoli this last.
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(J. Was or was not tli reslllt of' tle election at [Matllhews.\'B. inlll', called
i', erry villf',ch(,aIIIged by i Iiti ni(otiildt sI atl(,1 )(polls ?-- A. Y.s, sir ; it would
lily(ve Iee( (lilil('rllIt,lla(ld it .yoll wiiritI,Ieove 1tli intili(lidatioll we will
c'aI1'V it l)(leocl(ratic at the next eleCtion), a11111ol()(lwould ('lhvarrive it in
the last, i i )lly opi(oltl.

('Cross examiitllIonll y A. (, 'Th'omas, ofcounsell t'( cotxsteex:
(,Q oI) uldelrstanIi yon' to1say hattheI elc('t,liOI (ofsev('' 'It\-two)1111(i

,seve ty-t' )lir wer;'e1 hIldl at hlis place calledI'er'yvill(e -A.I1I atiilot
('eItai)l abol)u) sevenllvt\wo, l)i nt1ill )po itive that it Wit s l'l(d tl'l'ere il
sI've\'tl,'y-.)l'. i liav, v\ot('(l at, boti l p)la',ces. It isl)p ssib)l tllatt', ve(i il
seve'lnty it wasw held tlere(, bliut amll)t, certainail.

( IFo(rtow itail'years11(,I''tlis s place been known as I'eIrrville ?-
A.\ I i not tliil,iti was knowna, sIerryville be)ol're seventy' two.

(Q. \' aIIs.l li.s p;l(ce kI;o n as lMattllews\'s11 1'I rior tot'((seve' Iy-tw' o ?-
A. Matt hews'4s1llitI is otl lo'lieS1avainal River, ext re(,ielil lit west co)r1

toll ()I'ftIeatilt't)r ( )ttty, a land(lli-p.)l;acecol(tainiigabutlll t wenty av.('res;
1has stol..e-hollse, :c.; is 1a publ)lic place; Perr'y 'ille isIlot.

Q(. Yoli 1li1i've witnilessed( other e(lec(tiolls il that vicillitvy ?-A. I have.
(,). Withll the two (xceptionls Ilenltioled( by yoll, wa's not this as ilieti

aii (election as tI os(e wihll( 1)e('reCe(l((d it ?.- . N' , ssi ; it \was Il(eiIost,
it)isy anidd(Isgilsstil, election) I (vev witelwmtIessed thi(ere (or 1esvli'eer. I
hav('eille'ta';ll I eitio)e1'(l IIisy( emostl nations,d)';i beatll)(qn ,1(,1' .'I'ltl 'O
wet1'elrorlows thI(r (excep(i)t Is I Inlenltiollel, two attemlll)ptstoI getthl(,t ill I11,
in my(ine,(ct exam liintionf,

Q. D)idy,'oli S(,ee tlie( le(nt trying toforce Sand(y (.re(en from lls mule ?-
A. I la'e already state( that, I (liidIlot see themll, but was called( tor to
p!nel(c(t hlimll).

(Q). Y'l saytIhee 'wer six or seve11 whio initendedl,( votilg (li 1D)eilmo.
cr'lti( ic iclkt, w ho were ilitii(latid(l,I s,tIlat,M(,,hevot(d(l til I.vmllllli(c'l
ti('ket. (Ca;l yonut give t(Ite iamllies (of' those six 01'r sevell.-A. ()Oie of'
tliell is lsadoe( , living atl; AlMatllews's BIntil', .J'imllie, 'i(lds, Blle. Curl'y,
William1 Smith, .laime(s ('ross, Mit(chll and !R(lichot(Id 'ryvanit. I conuldI
give y()11 twet('l y or() 1 ir.ty i' I wa\,s at hlio ie to refer t () len)ort'ailda,
hItit theseare' all tile tlal(les I recollect just now hlere', sitl(e I have spoke;'ll
only ()f' those; ill 111,' e(v ,llorx'..

(Q. Yoll mentiono() 'l or five persons whlomyoltll llhoult wereu'( del'
;ihgewlio) voted((I ;ca(;t )yol give thl(il' tiali(es -A. I call)lot! justj t)ow, I)but
('alt ge(t th(lil if yollt (desire;hIear(d tailaes at tile tlie,;l)it (ldid not1 cllargo
IiyV eItitiory with thlem.

Q. D)id )Democratict aaem'a'n Ill(makel an1y objections to thlilem If so,
Ihowlmali ';-A. Yes, sir; sol)ne '()lir or ivo ()1of' lil.

Q. Y\oui menltionll flve () six st'ralgers. )i(d you s(e (each of tleill (ast
tliil vot( ?-A. I (li(1d not seoe eachl oll([ (lo (so. ,aw twowho) voted;
htiard( tIlhat thll( others did.

(Q. Yo¥11 (Iily kllow that they lived ill 1)1arllnw(ell I'orl) b)eillg toll ?-A,.
I k;low that they did nol)t live in B,(eault'); knew only fI'ot what I illeair
that, t(hey lived inl Barnwe(ll. I mleall tiatl they did nlot live ill this vi-
(iflity.

leN direct, exa nmialtioll:

Q. WIlItt wa.s tll' r(eI;titve vote of thie two pl)rties at, Malttlh(ews BIu111'

pre('inllt at last (electio)lln -A. Abo)lt o()e huilllre( alnd eighlty ]l)epbli
('CaIs, fo)rityfoll ])DI'1ilocratI' s,"a. well as I re collect' .

Q. About how lia;lly colored voters vlot('ldD)emocr'lti, tickets tilat
ldaty, to tlhe best of' yorll kniowledge(l sl( beliefl'-A. I tllhilk aboi)lt six.

(). About whalat numlllber of colored people allliliated within ]D)eiocrats
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before til,, election in thiis plrecinct, (Mattlews B3tfT.) attendin-g m(eet-
ilgs, & c,w('.,wlii( ll( i tis yo llt()I1 )tli tl lttlhey wer( il l t'i vo ()1o vo(ti Ig
I )eiolieratie tic I'ket ' llow IllaIy do( you thlickwould have sIvotl,Sl -

A. Somie sixty or sevet(ty. iv(e, I)ot c(rtt'aill; b)tlt et'i(:tlC(rtaill we co(U11
Ihave carried(lti (lectiol I)ut i'l iintilida;tioll aL tHil;t p)oll.

J.. 11. RIDD))LL.
Swo.rn to le)(for e le this 17t1t (dav)tot Fleb'rua v. 1 877.
[1. x..J ,JII"F. VWAIk, iN,

Noltary Publi, BcI.eaul/ C'(ointyi/, S'. (C.
SO(I)'TII (,Al()OlNA,

Ilu(/irlll t (tounly:
.J04l( I .t 1.I,\AVT(N, a witlnIes of l'glal age, lrod(l)ceIl )y contestant,

oIl d(Itlte ot(ice to ()contest'(e, (1deposes a'11 ollows:
()lQutionI. What is yournalIt ' , age, o('(upll)aionl; where 11)doflyI reside(,

find where (didI yo) vo(t( aIt tIhel last general elect.ionll? IIow d(i(I yolt
vot(e-\ nslwe('r. iJosepllh M1. I'awl\tI() I 11 lll 'l.(iTyoIl years old; a

pllltler. 'Voted Dlelo'ratli, ti(siket iattl rrillt ie, inea Matthlews ll'.
Reside six tliiles below P'(er'yville, BIeallfolt (oilintly.

(,Q. At Iwhatt;llm , were polls ()l)ened(l --A. I dlidl not hlave(mywaIltch;
btlt, abouti, Sltln rise(, ()I a* little Ilater.

Q). loI)wt 'r is Pl'eryvillefroIti Matt.lhews lifl' !-A. A,)ouit 0onle' ile.
Q. W\e'et was tlhe Mattliews 1;111l' 11oll )pre'violls to this el(,ectionl I-

A. 'Thisel,'etioni is tliel(lst tilmo I have voted sinii( tile wit'; I)ult tnll
(lderstalldMlatthews!tll'po11 ll was held( or openedl)l ill p)e(vio)ls eletiolns,
as, I utl(derstalld,atl Mattllwslti', awitlh a'lew excep()ti)onsi; chal"ltge1
Illade by tIl.hese parties ft'r (c I11ise tIllkiowll.

(Q). Who) wre h(e(:elld(lidatlest 'or (Conlei'..ss at that, )precillnt, !-.\(A .

1). Tilnlllan andi lobl)ert Smalls.
(Q. Whatt, tilnedli you leave t le p)olls ?-A . I 'remilaille(d at l)lre(illct all

(1ay; 'left polls when votes were being c(Oltllt(led.
Q. I)o yoll( Illo) of' alty ittimidation practiced by co()lored twlen, Re.

l)liblial.s, against or' toward colored Ilell whlo were -(o)il- t(ovote DIlo.
(r;at ic' ticket, b)y t'ht'eIats 1)1' ()tlIlewise ? I ' so, s late bI)i(,fly.-A I have
ierl'd so), )but cl(' IIanswer()lyt'lroi hearl'say. Nonlie to) my )own kii)wl.
edge; Itlat is, I have ea'(la no one thllreatenel inl lily prese'(',

(Cross.(,-examinlin(l:
Q. Is otl Pl'erryville a l(oal hnamlle' that has sprung up1) ill th(e Iast two

or three .vars !.-A. I )presi(ime so; Inever' knew tlloIli ille until M1'r. Perry
I)ouglht, tlhe lace(.

Ie(lirect:
Q. llas I'Perryville'!ever ltelooked upon as Matthlews Blllf, eithIe

efo)( e o)r since Ilhe amliile P(erryville sl)rm1,1!: ull) ?-A. No, sir; it IIas never
been con1 sidel(red or klno)wn ;as Mattlliews 111111'.

,JOS. M. LAWTO'ON.
Sworn to before)t1 l)o this 23d(!day of Fbrl)naI'ri, 1.877.

i ...|.i,4J 1V|. \WA!\ It EiN,
Notary Public, lcau!/ort CoIuun!, S. C.

l)epol)sition of 1B. M. Stone illn matter of contest.!y (I. i). Tillmil agaillst
)hlbert Smallslfor a seat ill t ()congress of' tihe United States.

SOUT'riCAl I,1INA,
Bth'Htur.!t County:

BI. MI. STON]E, a witness of the legal nge, plro(ducled b)y (contestant on
due noticet to (conlttteee, (deposes as )follows
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Qutst ion. What is your name; wllat is your age, residence, occllpa.
tiio,; w\ilre allnd how dli you vote at, tihe lst eleclioll ?--\Alswer. I. MI.
StIone. I an1 t'o)lty-six years old; live I(ear' Matthlews MIl il', B'aufllort
('ounty, Southl (Carolina. I anm ta pllatel', and( voted oil the 7til Noveil.
her last at lPerlry ville; voted )enllocrat ic t icket.

(. D)id yol' hold ainy official position at said election ?-A. I was a
lIallllg(l'r.

(,. Was tllhere any poll o)pelled ol.i that (llay illmed(iately at; tile place
ct11,1d Mattlhews Blu?ff-A. Not thatil I know of.
Q. I low far i8 Ile(rryville 'from Mattl(hews 1 t '?-A. I (lo not know

th(e exact, distance ; ahout thlree-(qualrters of' a1 mile, or lperhlaps one, Iile.
(. Iy wh(oml were you and(l tlhe othller Illlalln'lge.s sworn ill, andii how,

%tlile),and w1(here ?--A. Trial ,Justice Rtushllig, o(n the mo()lingof'ttliec;.
tilmt, at Pl'(e'yville. We ha(d no Bil) ealt til( tille(; (li(l Il()t swe(a' b)y
lhadling ill) ri,'hlt 1hand(1; signl(I(d h)ltk oath ill presence of ( trial.jsti(ce.

Q, W\\'lie (dli you Iiavelfirst nl(eetilng ts nlll1111g(e1's, ;nl( who wls (elected(l
c'haiitiiait 'l-A. Il;ad first meeting at l'erryville, on the morning of tlhe
I(*ltioln, a11d I was elected chlxatirman.
Q. \Who were tilt otlil(hr manatgor ?-A l.T1onas Bra(,lyall(and Bel. Reidl.
,). \VWho admilistereod oathl to vote's !-'A,'Tlo0 s1r..._ .....
q, At what hloutr were( Iolls o)lpened -A. I d1o not niow positively 'rcc

(ollh"t; butt, it was after' six o'clock a. In. It, was (rka1l(I cloudy.
(Q), laIs tlllere I'en any registirltion of'V(f\Otrs ill (lie last. ('iglit years

in t is coullty ?-A. None( that, I k1low of'; hiave\' heard of ll()ie,
(. \'lho took pos(sessioll of' ballot )box and key atervote's were

c('0ol'(edI Y--A. 'Ben. IHei(l, a colored leI)mubllli(call.
Q. I low were the votes con()tIted(l --A. lTickets .er'(' ((determllilled hy

thl color of lie tickt al( I lig 't le tic(lti . I 11()o ('s'at('l
aIpel'r(ed onl teli ticket it was 'reg'arde(d stl'rlight ticket, an(I ()(o() Il(ted(;
di l lltt call over the dilferent Ilalnes on( ticket; (i( not. scrutillize; (ach
namei )i baIllots.

Q. lay it lre not ilave been other nlamsthanc hose, yotlu ('cosideired(l
as (he. regular ticket, le(pub)licanl or Dl)(locrat, oll these ticketsor b)all
l)tsI -A, Th'ller(, mayhave' becut ; would not swear ( here was 0or wastnot.
I wo()ul say, w'itll referel'(,nce, t(o scrlat (c(e( tickets, that wllenla s(ratchl
;wa ajpareIlt we gave c(re(lit to )r11ty il whoIse favor scra(tc'i wa,'sIadllJ(l.

U'ross.oxamiiued :

Q(. h notlh(le na1(101 ('erryville a local itname tlat Ihtas spl)Unig uit in
thi( la.{t fwytea rs '?-A. I believe so.

(Q. Vas Inot tlhis ill co()nlseqt((IUnce of'oat MrI'. Pl'erry's eista liishillg a store
thler ?-A. It was.

(. '1) tlle best of' your knowledge andl1 belief, (idll not managers give a
f'iirl ant sqluliar'e (ollit at that po)1l on thi( day of' election ?--A. ! Ihintk so.

Q. lid you notice ally bo))gus tickets used tltat (lay calculated to de-(.
(civ('i \V)tcrs or lnaliagerl's -A. 1 (do not know of' ally,

Q. \Xlho were tlie call(li(datex fo'mr(Joigr'ess voted lt'Ioroil tlt(nla at
1'erryvlle ?-A, (,. 1). T'illmall (I democratat) anll( Robert Sinalls ({eput)li-
(call.)

Q. T1Nyour' knowledge and inform Ltion, how imanay years has )poll )(e(n
op()e)et Il'Perryville previollusly tothis election ?--A. I thiniik olt el(lectioll
pl)eviout to tiliis.

B. M. STOI'()N
Swovn to tilis 2lth Feibruary, 1877.
[s ,kA.-.J .1 EFF.rFA\ I 1 tN,

Notary Public, ckaltjb('rt County, 8'. U.
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Deposition of ,Johll E1. IKittles, in matter of contest ItLweenll G. 1). Till.
iiiall, (colltteSilstal at ainli t Robl)'ert Smalls, (on(testee, tor' a seat ill the

(Co)Igl','r of tlle Ullited States.
SOUTHI CAROLINA,

Ith'aur/ft County:
,JOIN E. Kl"t'rLE,, a witless of legal ago, produced l)y conltestalt

o1 (1110e notice't()o coitte(stlee (l()eposesi1aS follows:
Question. What is yo()ur name aind age; whero' (lo you resi(ld; wh'',

i1is youroccupt'CltionI, tial(l w\IIhere and1 (ow (li( you vote Iattt'I lllast, gel'ral
electioll?-iAnsweI'. Iives iear' Matt hews' 1111fr; is a fannietl('r; voted(l lt;

!'erryville, ald(!vo\'L)ed l 1)eloclrati(oc ti(c,k t.
(2. HoIlw fiar is Ierry ville fIroIIm Maltthllew.s 1InIl'?--A. About on)e mile,
(Q. Was 11oll opel ed'l Iit MI;attll ews Illl1' aIs 11well ias.1)l',ry ville oil tfllhlt

delay ?-A. No,
Q(. 1)o you know of any illtimli(latioin l)lpractied(1 by ep(bl)li(ians towad(l

colore1'd Illeni wlo0 weregoingtlg t() vote t li l)etnoc'ralti( ticke('t bef)(ore oro1'
(liy f'( election ?-A, I kI now o'(oao c(olortld mayltl,ilnlI(I \' (1' ,'11
wh'lo, when lle arrived( at P'erryville, about 11 or 12 o'clock, and llatle
the stat(eilleillt that I(, hI(ad voted the l])Dmocratic ticlie, attIjawtonviill,
there gatlite(rd lroilll Ii lill I I)(1 y of' colored I.()pl)l licasl. witll rais-l
clubs and(I Ilirea;tenl(ed to kill hlimn fot(r so voting; they ailso) (c:ursi(( 11111
lotlly anii otltlrwise I1ll((a:Iced isI 1)pI' 0ieriti ai v(ery violetlnt 111anillliet, oI(I CXiectedevery IollOillient tIo s.4eC liii severely beaten). .All. l so()(.s
aro)lldl to tlhe aiiiount of' lfi'ty or a Iliundle( saw atidhIearIld is. TI'ere
was aInotle(Ir colored malin name(I Edl 'war(id P'reea!an. I aslkedl lii ii r' Ie
hlad voted ; lie said yes. Af't(er that I f'olid hle had not, voted. I i(ke(d
whly lie hadI lied,aIi(I lie sai(l1ie wlante(l to vote tlhe l)(lemoc(rat.ic ti'lk(t,
1an(d liet a1nd two (otil(e'rs \wlt II) t.o the polls and l)pretenCde(dI t.l liead
votet(liet eplieI('I)ltlicall ticket to (l,*eiv(e t1,( Iteptl)l)ilical piarty whI llla
tlilreatetll( them, al)d( that they werFetaf'ail to vote( at all f'or thelial of'
b1in;g )be4ltell
atgaillst c(olored1 ielln who were going to vote )(emoc( ratic ticket; Otil(ats
were gene('raIl. I reIlai illed( ilivlvotes wetre (coil it( (. IaIll)l'ppr'l(l'(d
trolubil thlero tlhat (lly. I arrived at tihe )polls about 9 or 1) o'(ei'ck ;i.
in.; hlear( threats, allded(1 to above, 1ma1(l lit; sooln as I arrived, Id(l at
vario s t il(sreIpeatedl((lctilp1)oils ere c(lo'se(d.

Q. II' it ha(l lnot beenf'or tlh(eseo threats would tile restultf of the eletion
have lbee (lilderenttl tIltlit p1)oll ?-A. I think it would I/lvc beel very
d(i ferelit. I a,ile,retail tllat a great InanyIllore De)(l( ratic vot(.sv vo l(ld
have bleen l)olled. I illeanl, tlatt a great many who voted R{epl)licaln
tickets woul(l ilave vot(edl l)Demo(ratic ti(ck(ets, tl(land manly wlho l(l not
vole lit; ill would have voted(l )(Deocrao('tic votes. '

Q(. 1has t hvr' been any registration of voters inl this couilty?--A None
si (ce 1 81i; o}only, partially then.

Q. I ) i d they se ay registrat ion boo0ksor papers on tlhe( day d elec
tion it, tilattl)reiin(it ?-A. None.

Q. Weretlhe polls eve'r opel)(ed atMattltthews 1111 iin previoustli(et ions)
-A. I have voted(l at Mattlhews 1lutlf, and the elections were Orlifinally
ield( tiere ; bI)it for tlie last six Or sevenl years, tfor s0ol1le tillexlaiiiLd(

reatso(i), polls havobee!n ope11ned at Petl'rryville.
Cross-examined:

(Q. Were yot I)present atftleTl,)wtonville 1)oll also ?-A. I was lot.
(Q. Then of'your own pe)trsonal knowledge you don't know liow anlldy

Green voted ~-A. Only what 11he told m11e.
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Q. Call yul give mle tile namIes of those who tihrlatelned(1(ie life of
Si, dy (,(slen ?-A. \V'hlle threats are made ill o by a crowd it is illlposl.
sille to relIelIer all. I (ldo remember JolirnFlrvemalii, .Joe Stanly, Bob
iStailly, JefY'y(, (Cul,lr',landP1aul Anldersol, anld otilhers, whose aillmes )for
i1a)ove rvasonIs I lo1not re(ollect.

Q. Do you know ftrol l)personal observation that Freemanil and two
others wre pe1rs'ollally ithreatenlleI I-A. I state wa.t l1ey told Ime, and
I \ardi thlrealts mllysell'l,Q). Are yoll awall (attialthlcer(e is anlystatutory law requil(i'i lg regist ration
o)l voters ill tliolh Carolinlla ?-A. I (lo llo iow, to, tlie conlistitiution
Ir'(t iiir('s it.
Q. \Was lnot ti(he (eletio for the Matthews Bllul s(etion of 1tleaf)rt

('itilny lield at whllat yol call Perryville ill tile year's 1872 ald 187.1 --
A. I (1() 1o I I't!ellellmle1).r.

Q. D)id you vote il tlhe years 1872 or 187. ?-A. I did.
Q. D)id yoll cast your vote at, thl(e place kInownl' as Mattllews Bllul

I,,iali'h?-A. No, sir; ill 1872 and 1e87e1 oted tIlecl IlraI'llacl prllo
(cinct.

.JINO. 11. K 1TTLrilS.
Sworn to hllis 24th Febrta ry, 1S77.
[If. s. ,JI'"14'F. WAAIREX,

Xoa'ry Public, Beauflort (JCounty, oulh ('('olinat.

l)ehposition of1 I. S. Stulartt inml Iatter of contest I ( . 1). Tillman against
o()her t SmialllsIfor Con gress )of the Un ited( States.

SO(.'Tll (CA,\OINA,
h u/,Jb;t ( ounyt/:

E1. . S. 'r tut', a witel(,ss (of tlie legal age, hiavin g p)enl)rodluced by
c('()i('st;it on11 (llue Ilot ice to conltestee, (1dep1oses s'sollo)ws:

Que(.stio(). W\\hIt is your nallii', whalt is your0 age, what is your oc('CUl)N-
tion( ; wl'i('( (d(),OtlI'('osi(lt'i 11(1 where (li(l you voe lat the last, elec(tioll
-An:\swI ,er. 1' .L. Stuart. I ailm twelity-eiglt yeaIr' o01(. I re(sildeItar
Maltliews 1llfl;, Beatlf'ort'('(oulty. I ail) engaged( ill mierchandll(lisinlg. I
\()te(l :at lPerryville, near Matthews Bluff.
Q. WhatIt official i)ositioll, if any, (lid you11old( at tile last geJneral elec-

lion '?-A. Spllervisor.
Q. 1)id yo) take all oath as supervisor of election ?-A. I took no

oaItll.
Q. Whalt; is tile distancee betweell Perryvill anid Matthlews 1B1111f'?-

A. About olle mile.
Q. Was I(here t1poll peo)elielt l attlews 1 n111' oil tile 7tII of Novetii-

her li.st A,. ''Thllere was not.
Q. l)i(l anily of' tlie maiilaglfers, o0r nly other parties, speak o(f Ilmoving

t(lie box Ilrotll Perry villo to any otilier point f-A. I hearId Benll. leed(, who
"wis lepnublicanalalillgelr (soIle ti tle( before eleetionl, say thilit t hey ill.
tni(led to lmove the box to ledl1ll, seveil miles distant. This was.,
thitlk, al)bout o)le tiontllh before electioll.

Q. \\hat tiil(i, was ttle box ol)ened that morning at electionll ?-A. I
d(o not know. I went ofn' on business. \Whenl I roetlrned tile box was
()pe1).

Q. Who sworo voters?-A. Thomas Bracey swore some of thlet, and
I swore otl(1rs (1111uring thie asll)Snce of Brluacy.
Q. Who actvel as chaiillrmanl of tile board of managers ?.-A. Ml'. Stolle.
Q. II o( werevoter's sworn ?-A. They were siml)ly sworn without a

Billl(e, i1l(1 without holding U1) rigliht aiEld ; tile oath was read to tile ;
sum11 bowed, others replied, ' 1 (do."
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Q. lTow were votes coullted ?-A. There was no tally kept for lolela
caIlIli(di ate. (Colors of, tiet'Itubllicani vote ianld Dl)eloc:raltic vote difflere(d
ill tilii: the Repl)ulic)lleii vote wans prillted ill redIink, tlhe )Demlociratic vote
il )black ink. Whenl we took ill) a lRl)ublic;tan or D)t1mocratic ballot, we
onlsi(lelred it a stralight-out ticket; (li(l not scrutiilize oaile.son separate
ballots.
Q. Wlllat ticket did yoll vote t-A. Democratic ticket.
Q. VWio took(chi:ageeol' Illot-box land key after votes were counted t-

A. Ilont . R1oe(dI, cololed Rept)bl)lllll analgelr.
Q. Wa.4 tlie l( aly(ilrl or drilling 11me11 at tile pIoll 0on dayot' elec.

oto)l ?-A. I )rumi was Ieatlt; colored enI011 t1l women walkiillg up)' and
d(ow!n in11ob order.

Cross examinedl:
Q,. When yoll aly Mattl ews Bitn',do't you mean Mattihews Bluf

ilallding -A. I 11ea0n Ill; pointt at, tile lillain (cOlltlillilng warl'ehouse,
store, andl retsidlet et of M1r. Blrya lit tlte(M are 111aso (:egr(o thollses.

(Q. 1low long litave you( lived( ill that neighborhood ?--A\. Up to time
of elect ioln ; 'alout olle y'tr,'.

Q(. X'lWhen 13Ben. !Reed slpoke about moving bhox (10 you lCl(ow whether
lie had all (ilt(eIy beot1) ial))o)in1 te(d ntlIaglr fr tle list l(;ct ioitn ?-A. I tdo
not knlotw wlenI( exVIi s apl)oinlted ; (i((nlot know w1ho thle Iltmalllgrs were
until I a arrived Iat polls oi morning of' election.

E. S. STUARlT.
Sworn to before 1me tlis 21 th F'ebl)Jiruar' 1877.
[.fS:AI..J , I.J1',!F. WAR!IRIN,

A'fitry Pu'blic, :I(cauI'o't CounlJt), S'outh Carolina.

Deposition of W\. (:. Iol)e'rds iin matter of(contest by, (1. 1). Tillmaln for
aI s(eat i t(lie (Colgress of tile Uiiited States.

SOUTH' CAIROLINA,
,ctl/lt,'t Coiunt/:

W. (. Ioni.lI1)s,aI witness oft tlhe legal age, 1bing prod(icd by con.
testallt ot1 (I(do InotiCe to (cotlestee, (el)pesa0 s ffollows.

Quelstioll. VWhat is your1inatlIIL, lf(ge 1)l1:0 of're'(i(let11, yoil' occll)a.
tiolt, 1an1(1 t whallt place, if' aly, (lid you vote at" thle last general electionI
an1d 1low (id you vote '?--Antswer, W. (. Rol)(rds; live IearMatthlews
tlll'nBelIaul'ort Couity. I til) ait planite'r, (at .a lace calle(I Iierryville,

otne imlile distant fromin Maittlhews Blufl.) I votedl)emo(lraltc ticket.
Q. W\\as there 111ay 1)oll o0l)11(led or' lhe IlltMttlihes 1111l' on thilt

(lily ?-A. Nolle.
Q,. \as tlhe lpoll calle(l Matthews Bn11ff alwayslhld( a t )erryville -

A. No, sir; it was formerly held( at aMittihews Blutl' ole Illile distaiit
f'roll Perriyville.

Q. XV 1hIn did( the elhange f1rom Mah\ttlhews 13lff to 'Perryville occuri?-
A. I (lo no)t knowpositively ; per)lhaps about T72). i know thlllat I voted
at, Matlhtews Blf1fii1870i17(); elections was held theoait tihait time.

Q. Wl1at1 tililm (lifl you arrive ait the pollsI/ad1(1 id you witness any
intilmid(l1tion pra('ticed bly colored Rep3)ublicans on that day towarird those
colored (mel wli willte(tovtoteto 1tolpblicant ticket-I mean who wa)nt(l
to vote D)etocl.ratic tic(tket ?-A. I have heard threatening remarks Imade
before tile (lay of' elect ion. Ou that day at the polls I witessed(l a regular
organ iza ti(on of colored lR)ul)blicans, both religious and military. They
pl)peared witl drum's, marchlinlg colltilluolusly to and f'ro throughout

the day( Inakiug it noise and(1 confusion throughout the day. I stv ill
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several instances tho leaders of thlseo colored Replul)liclani fo'rc their
followers to tl!e ballot-.box andtallrltst, Ripl)uilic;an tickets inl theiri hands.
I wolli(d especially melntiont tlie (.as of lHelr. (Ji iy. Tlheo wifle of'Curry,;Is.ist(ld yRe1,tbll)(lician voters, t'orc(led him atgalilst his will, (lrlagged(l lhim
to tlie )polls a(nd f)oreed' liin to vote tie ReptIblicalln ticket, lhis wi'e do.e-
charilig that shel wo\Vldesllert him1 iriedii not. (Cirrt'y was surII'ro nded
b) nii timbeht' of colored RIepblicans, and seem(led iilcllh fl'igilltolned. I
saw also, in another instanllce, a mob of' onte dozen republicanan colored!
tmeni gather aroun11(d ta Delilotratic vote, 1a(nd thitrealtelnl 111mi wvitl ilime.
dialte pishmlientlbeea).se( hltehld voted D)I)emo(raltic ticket, il1i(n would
lhave\ inlli(icted pl)lishll.llt hlad it no(t beell frthl eIpr!)esile aInd interven-
tion of wlite m , The ei.to this 1uanti is ,Sandy (reeo, colored. 11'Th
intimidation of' tlis (hlll'alra(ter was g(eleral b)(elor' the election and duringg
tihe elect i(n . I have 1heard threats madet(o ti(iitre ttimells.

(. D)o youk1()1w of irreglla'l'litieisllthei (co(llll(,t or' tilh elec(tol'st-
A. I (l1o; tle supervisor and( oloe of' tthe oanligelrs f'rIequent ly left' their
post all I Wer(o'0 1)8bsellt tfo)' long intet'vals; at;t o() time tlitei11an1ge,'walk ed from the iallot-btox)onei.Itrtell't' of a mllile; (lr'ilng tleOabsenlo(e
o1' stiptI'rvisol and(l manager several votes were pIolledl ; this lhappl)enedlat(iflelelrt ti tli s,

(. \Were anly votes taken withon t the oa(ith of voter being tlkenl ?--
A\. Quite a 1umit)(ber of' thell ; that is, s,several votesw(T e)(polltd it hoult
thl oiit i of voter things were loosely conl u(tIiled.
Q. Ws\\tHtheir anly 1egistlratio) of' voters in this coulity blef'oro the

el(ecioll ?-A,. Nolle that I know of.
(Q. 11ow lol(g hIave yoIi live(' ill t.Il vicillity of 1Mattl(ewsBiluillf --A.

A ll ,y life, with tihe ex(e()tioll of' nille years.
Q. D)oyo1ll ol do 0l rl ot1knowll tI faces o( I1)tlm,",eof almost (everyor11( ill that section ?-A. I do,
(Q. I)id yo5' s8ee a1ny straingers voting o0r attelltinllg to voot l at that

pI1(:ci1ct during tlie day ?-A. I (i(d l; i(l solme of tIhem d(li vote ; some
of1 Iltmill known to 1)e fro(ll tle State of( (leorgia voted electoral ti(kelts;
8t'v('eral stra'llgers also voted(l elntil ticket.
Q. F'rolm llie intit iiidation of' wIitlh yolu spelk ald(l ti!eirregulaities youImeitllioe(d) woud( tle restilt oftlrhel(electiol tliliv been elhanIge(lhad these(

(a11'se. been remove(l ?-A, It waisimth)Iir)iof'io all inlteligeilt )personsoil tih ground that hut floi th is sy.ste(l of' inltimidatlio0ll n1( other il'eg.tIlilriti&'s, t.lIlthtl estlt would'havell\'()ltlllilnl ;be i tlatire D)ellmcr1Oilt.
vo(li 1lav;t\ rI(e'(ivedl'1)ol' votes to o)ne ItRep)lIl)licanll; tltit is, foutil' D)emo-
',1o110 " IRepl)lublicaOn.
Q, What is th e sizt(of' this county compared with t.le11 Sltate( of' lth)odeIsland, as to its arealt -A. The area is very inealy thie saitle.

(Cross-examliled(1
Q. Ilow (lo you know tllnt; Ben C'lury wantld( t.o vote )emoceratio

ticket ,?-A. F'rom hils own stateImin1t lbeforel and after and d(uri tlg the
elictiotn.
Q. Yotl say lhe was forced to tile polls by (colored llRepubl)licanst; (can yourecall their names ?--A. IIms wife, aided by sorlie, men. I did not c(lhal'g

myne11iory witli thie lnamlal( n I Cann(ot rec('all tiloim witl()ut relec.
tiotl,

(Q. Did youl 'ee S;aldy Green vote DJ)emocratic ticket; ?-A. I did not,
but hle coi)llfssed it openly u1)On tl(e g'roulilnds thlat l( had(1 (on( so, anll(tliis colnf'esiOIn imllmediately brought about tile disturbance lagalillntt, illb1y lRepulia11intls.

Q. At l1any l01 tilnom wa there less tllIla two 111inage'r )'present alt tohe
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polls while they w(erere(Iciving votes ?-A. I am(l1qite positive that at
one tlilme thlolicls11I of'1I le polls welre redluce(l to o1ecmIemler prIesent.
1B. M,. Stol le never I(eft l)oll.
Q. D)idI M1r. Stone ever take, a voto whe n alon(i) ?-A. I aii not posi.

tively ceirtaill, b)lit Ii) khillc (li, uas ilmatt rs,l11.ora ttilevting towIar( 11O
close w as conl uctl(ed ill a very loose alnd irregularlla Uiliel(r.

Q. W\liat mIlibilu r (o youl iiCallwihel you say you saw votes polled
withllot is'.w(arinlg ;?-A. Abollt one)11 (1dozn.

Q. VlWhen (lid yo op()eiin you't store il Plort lRoyal 1-A. I i(l)'biruarly
1875.

Q,. When dd yole,,ave Port Royal and retl.tlrn to Mattll(ews Ilu3t ll-
A. In De)(,cemberl , 1S75.

Q. Is it not pIossi (ledritng that ilino strangers3 might inot have ob).
tailie,( a resi(lelnce it that part of' tie coieulty wi olloit your k nowilng
tl(hir' tailie.S ?-A. Very few settled ill that locality (Idui'iiig iy )absence,
iand I thlinik I 1)(,catill( aCq(luaiitedi with mlost of thle'nw seN ttl, ers.

Q. As youl know t lie f'ice's aln(l illami's of1net ly all t he pieo)pl in that
vicinityilt,,ad s b)ul f(or intimlidationl tile D)eilocr'ts, would 1av got four
votes) o'lo1,'( , (ii(ica t yo1l givoe itea111(allies(lof i(orl' litan those you
Inl'lltiolllwhlo were( ilntlii(lat(Il ?-A. 1T'llh intimiid(ationll was 11101 gen.
ei(al thalil spI(ecial, an1( ow'illg lo thl Contllltant Iois,anllslea tco'nfsilon 1ad
'by epuiblicals it was imp!)ossibl, or rat her 1tfail(edl to11 otI illlnilIlICrol'
0ol(eJ' cas('I ;tlClti(s1 of' San(y (Greel l oce'lured(l toward( the close 'of tho
(lay tand atl ati1i of lcol)aratLive quiet.

(). D1)lo ot yol base youtl opinion111) 1 to thell11111ller of' votes tol)ne tiemo
'ratls wou:illd avei got 1pl)ol your knlow ledgeof1' tlhe Dl)lemo(rati(c Call lvass
athler tanltil e ilinti(ndat olln you Speak of'? -A. No.

WM. G(. RO()B3RTllS.
Sworn to bel'ore me this 2-(th Feb(ruary, 1877.

r[L. q.I]1 1,1".I ,:]WARREIN,
.Nolary Public, Beauj rt Counlty, 8, C.

!Met p)ursIualilt to uadjournment on 22d, 1877.

D)epo))si{()iou of' St11eveii 1lack, colored, ill tile matter of' llontes(t by (r. 1).
T'illilianl agaillsllt lRobert Smialls l'or a seat ill the (3o01gr'ss of tlIe Ullited(
States.

SOUTH ()AROLTINA, eauf/ort County:
STI,'i'.V]N IBLACK((, i witnlless ()f legal age, bI)el produced by contestant

oIl (ilte notice to Co()ntestee, (dep)oses 11as follows:
Questi()on. VIiat is ,o111r aige, your occillption), reside(lce, 111and where

did yol voleCat the last geilleral e(lectioll ?-AIiSWer. I illti tWCelity-two;
aill11 1arel'rllI'; live nlealr Brighlton), B]eatlil'ort County ; voted it iBrighton
precill('t.

Q. Wlilat is youill'1111te ?-A. Steven Black.
Q. )Do you know oft any threats o)r other illtimid(lation ma(le or prac.

ticeed by colo()iore(d Rep(ui)licias against those colore(td meni wIho inteld(Iedl to
voteile D)emocratic ticket before tlhe election, during thIe election, or
sin('o tlhe election ? If'so, state briefly.-A. I know of tIhriteats malde by
colored llepublicians that. if any1 colored man voted tlhe Democ(ratic ticket
they would( whipj thelil ; that ai troop wanS Comin)g froII 13101soI118 Stationl
tolsoe that they slhollId not vote tihe Democratic ticket,; by the( thIlreats
made 1 wa's afraid to vote tIle DI)emocratic ticket; I intendlled to vote tlhe
Democratic ticket a11111 left llome witli tlhe intentions'(ofdoilg so, and lfter
I got to tle precillnct lit Brighton I was afraid to (0 it, t'roil tlhe threats,
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curisitig, and swea8ring made by colored Republicans, and I therefore
voted tile ,eptlic)lan ticket.

(,. )idl y(u hear tetlesc threats made frequently belbre tle election or
not ?,-A. I (lid.

(Q. I)idl th1l(es people tlirentceii you1 nd(l others ilna crow\\; Ilhat is,
w(r11y1l 11 tlthreatelle(dyl n111 who were ill ai)ody ?-A. Th'lese threats,
nii(le oil t lie (lIay of (elti('t.oll n111(d before w'ere( lllde llllicly, iln a crowd,
nndI by 1a 1llmbl)er of(Rep()ulii(allS collected( t()ogelthler.
Q. W\'llt tillle i thie day wasinitlthatthese treats you slupeak of were

ma111e oil day( 'f eltioll ?-A . 1 heard threats about, S otr o'clock ill
thi. moli'llnilg.

(Q. I)id !tleS(e tfi'ea ts (cas11Se ally other colored mell who were go)inlg to
votl( )(',llocrtic' tickets to vote 1Iel)publicall tickets f-A. I believe it dlid.

(Q. h)i(d thrllatsy(t s5l)ek of)ashav1 itg Ieel11 11111el)(efo'(r electio)ll-day
('aIuse ('1oo)'ed mIenl w'lo ilIte'((led to voet thel. )ll)(Iocrati( t ickelt )to re'maill

lt ioIme a1111(1 ot,(vote on electioll d(lly ?-A. I believe it d(i(. A great,
Iimaiy I'(laill('l at lho)ll-did(l o voteat t 111--ianl( a good many1 cameo
o)it ad11(1 v\ted lRe'l)li)clti('llckets oi I(COIIlt of those till'eats \1wlio
iintetlded to vote ID)emlocr'atic tickets.

Cross-exa'nilne1:
Q. D)o you own lIanI,rent landI , or labor )y colitr'ct ?-A. I rent land

a11(1 work for wilg(es.
(Q, Fi'oi0)l whoIll (lo yo relt lland1 a1ll(1 f'or whoIl (10o yo11 lablor?-A. I

Wi'lt lii11(1 '1'01e)oItSoe10lolo1ns fti'O my labor.
(, I)o you know wlhat ticket Mr'. Soloillolls votedt-A Ite voted tie

D)(emoclratic ticket.
Q., o()you know of anly cololredl 1enl whlo vote(l thlelRepullielan ticket

whleo Itft Blrightoll recently ?--A. I (Io; We\sley lRelite( ad11( lilne or tel)
ftamilitles hesidles.

Q. 1)o 0yo kiow .what rceasoni they left for ?-,. . I believe tley were
tlih lea(ldeirs of' the Republ licall )party.

(. D)i(d not yolu lear of threatsimad(le by Democrats that colored mn1(1
wm)ol(l hlave to leave(! thlleir landll Illellss thlley voled( tle I)ellocralti(c ti(lcket,
alld1 stay at home and(l not, vote ast all --A. I lneve lheard it iyselt'.

Q. Was it not generally talked(l o( ill your vicinity I-A. I heard
Rl(tlul)bliC(Ians say it was, )llbt (did nI(ot heal' it Imys(el.

(. I)id Inot so0111 oftlosew who have left tell 'yoll so) -A. I I)elieve
s()ome of t tlolld01( me that that;left fl'l thath realso(l.

Q. Yo(tsay the lepul)licanls ciiurse and swear ol that day ?-A. Not
i lly ]p)reselie,

Q,. I)ild iot you see )'eilocrat's oil that (lay with pistols ?-A. I dlid
n)ot see a pistol oni tlit (lay am111olig either party.

Q. You say they were(t iln crow(ls. C(111you give m e the names ill that
(CIowd wlothreat enedl(?-A SItarikey was one)ll.D eo lectteheilesots;
(do)l't know thell).

Q,. Can11 you give liet(le lai lle.s of' those who voted tlie R1)lll)icanl
ticket ill CO()lle(Iltlel(le of tIlheS( threats -A. myself, Tom I)ates, alld
A(l iinilPattersol ; Ilhis is all I caIlreIlll)(ll )er.
Q. )id yll se To'lmI)il)Dtest dl( Ad(am PaI tterson vote ?-A. Yes, sir.
(. H1ow do you kilow tiley \wanted to vote tile Dl)emoc(iratic ticket f-

A. Theytold(mtl( bef1orlhand.
Q. Canll you give 11e the ilailnes of' those who staid away ill (oInse.

(I(ence of these tlhreatsf-A. A few of tilei ; Sail Wilsoil, Hllorace
Ai\,n. These sire all I (.cal re'('imel)ber.

Q. 1)o you know it' Sam Wilsonl or Horace Allen owns land ?-A.
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Sam lives on A., Lawtoi's place, and Horace lives on F. Davis's place.Don't owli land.
(. 1)o 0you know what ticket they would h11ave voted; nnd, if so, how

(o yol kllow it ?--A\. Thely sl)oke like they woiul( have voted w\itl
)eiiilocrats, so as to o(llviate hard feeling on eitlheriside.

Rtedlirect examination:l
Q. D)idl they Ispeak anlytiling about threats ?--A. No, sir.
(Q. ll)w lilllny partiesles)i(l(s the ones yl11 have1 llnled(1 wolll(l liavo

vote(l withll D)ell()l:lots 1)bll; t'oil these tllreat.s ?-,A. I (loll't know1how
a1111113', ut)11 I thililllk tll 'Oe w\(uill ihav\e eell I good Imall/y.

hlH
'r1,JXl', x I ,A\C K,

Illiilik.
Sworn to before 1moi thi ,i 22d February, 1877.
[IL.JJ I.1E1'F.. WA RRE,

Not(r)'/ Public, Beauorlt County, SutlhI (Carolina.
I)eposition of Thomas i).ates, a colored man, inmatter of contest hy

(;. I). Tilllllan against. Roberlt Small.s for ta SCea till thle (Conlgress of' tlie
United States.

SOUThl'I C(AIOIr NA, Beaulort Countyl:
THOMAS I)A'rES, (colored,) a witness of legal age, being plro(lduce(d ly

contestant oil ( ll1 Iiotice to co(litestee, deposess asfollows :

Q(8esOtion, What is your name1and age; what is your occupation;
where (o( you residel, 1111( wheree (did( you vote at tile last electioll?-
Answer. Tllomas D)ates; twenlty.-tree, will be in May Inext. I 11 a
fili'llme andi( laborer. I live near Brighton, Beaulfort (Coullt y, Solut
(Carolina; votel lit Briglhtoil precillct; voted n R(epub)lic'all ticket
against miiy wiill; intended to vote tlel)emocratic ticket and was aftraili
to (lo it.

Q. Why were you olafraid to vote the D)emocratie ticket ?-A. Ilecauise
colored rsa(lica!lls Ill(( s(o maiinily tllreats that I flearoe(to (1o it. Th'ley told
e111 that they would whill) Il(e, and that I should not be coulllte laclilled
agaill. This was a ge(leral thing ; that is, their thllreatts were genllerl;
tlhreatiened all colored 1(enwh'o wlllted to vote I)enlocrati ticket. 1
lheardi tlese threats bl)(,for( tihe election, andl wasf'ri glhtllle(l, but went
to tl( l)pollss witll tlie ilitenllti o1 to vote D)emocrati(tictiket any liow.
Whenti0 I ireatlled Il)'cillct colored Replublicansi tllreatene(l lme, talking
lo(d and culrsillg onl (hliu gioundl; said they would whip and pla3y'works
with ally colored(man who voted D)eimoerati¢; ticket. I was fright.
elied by the threats, aldl, as1 sai(l, voted Republican ticket ill conse-
quence.

Q. Were.yolualnd otherl(olo'red mell wlho were going to vote I)emo.o
(c'Irti( tickets iltinii(liateC( by tlhe threats made by colored lRel)pbliCims
before an( oIl (oi lyoe'election ?-A. Yes, sir.

Q.. Woulil maniy other colooireld 1m have voted 1)em(ocratictickets at
Brigltonl )recilnct oil ;1c d(ay of' election but f'or tle inlimidll atioln p)rac
ticed(l bl)efore0i 11 (1ldiig theli election by colored tRelpublica(sll8; andll( it so,
about hlow nIalIly ?-A. There was a good maniliy wilo staid at homl(le-
did not vote at all-who wanted to vote D)emocratic tickets, but were
It'fraid to go: - A good Iany vo ed(1 Re)lblicalt tickets .wlo0 wlltled to
vote l)emiocratic tickets. I c(iannot 1siy 1)ositively liowtay1y ; did not
(Charge Ily mind with t1le number.

CrIoss.examinle(1:
Q. Do Jyo Ownl laild of your own or do you labor 1by cottractt ? If so
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on whose place?-A. I labor by contract on place belonging to Mr.
John Solomlons.

Q., Have any families left your neighl)orhood since election I If so,
how many ?-A. Yes, sir; lots of them.
Q. Were tlley Relpubl)icans or D)emocrats ?-A. Republicans.
Q. \\WllIat reasol, if iany, (lid they assign for leaving ?-A. 1 do niot

know why1i thely( left.
Q. C1an yo() give menmIlles of fany of those families who have left ?-

A. Yesr 'Sill; Watson Williamst, Jake Solon11ns, I(ercules zillrnlim('r11n111,
,JE.I'r Solonilons; about all that I know of as havi,)g left.
Q. D)idl yol not hear about electionlltilme of threllats!being llmade by

l)eleocratht tthose colorel men wllo (lid not vote )ellnocraltic. tickets
0or rI'efrlill(ed from voting altogethel'r would be r(eIluse((1 sUl)Il)es a111d be
pressed forl tle money they owed ?-A. No, sir'; I did1 not.
Q, D)id aily manll that you can r'memenber threatenll to while) yoll per.

sonally I-A. Yes, sir; Joe Fraser.
Q. Can you give 1metlhenames of' those scared as you were ?-A. I)id

not charge m)y mem0)ory with tile names.
Q. How, then, do you arrive at the conclusion that others were fright.

enld as you were?-A, I hear(Id them say that tl(hey were frt'igh yelled.
Q. They told you so, aind yet you callnnot remember who told you I-

A. I (lo not remeilbelrlu11iies.
Q. Ca(II you give m ilethenames of all who staid( at home on account

of' tIlhese tihreats ?--A. No, sir.
Q. Ilow, lien, do you know their reason for staying at home?-A. A

great 1a111ny of their have said so iln mIy p1)es(cel((', but 1 (did not take
their 1imellsl (lown,
Q. 1)o you owe Mr,. Solom0on0 s ianiy money, or does lie owe you an1y ?-

A. I (1o ot,01 owe hlim, 1o01' does 1he owe t 1110 'ily IllOley.
Q. Yo 1menillltiol somlethiiig about troops. )id( aily come to Brighlton

on the day of election ?-A. I said nothillg of tr()ol)S.
Ills

T'IIOMA1 S - I)ATES.
Illark.

Sworn to before tme this 21st of' February, 1877.
[s,;EA L. J] NP. WARiREN,

Xotary Public, Bea(forl Coun'ly,')Soutohalina
)(leposilion of' Joe G rahaml, t colored 11111, in malt(e'r of contest by G. I).
TillmIanalgaitlinsl erte Sinalls for a\ soet ill tile Congress of t1le
United StateNs.

,SoUThrl CAROINA, JlauJlbort County:
.Jo : (lRAT^AM, (colored,) of tle legal age, )lro(lucedl by colntestanl t on

due notice to conltestee, deposes as rfollows:
Question. Whllat is your naml( age, residence, (oc()ati(lon, and whler

did yon vote at the last general election ?-A lswer. Joe (Gralam. I am
ill my tw(\lty\'-se(ond year'; will 0soo b1 twenltytwo. I live lt Mir. Jo11
8olomomns', near Brighton , Beaufort CoOtlnty. 1 voted a Republ)clican
ticket at Bliighton precinct in tile last election.

Q(. )id you illtendl to vote Republiican ticket ?-A. I iiten((led to vo(t
)Democrali(c ticket, but I voted Replublican ticket; )bec((seil 1. I.heardl(liat
(elored(l lRepubl)licans said that they would will) colored 1llmen wlo( voted
D)elmocratic ticket. It was talked generally among colored Imei. I got
to tht 1p)olls pretty late.

Q. Were there lany other colored menl tlat you know of w1)ho intended
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to vote Democratic ticket who were prevented on account ot' tllese
threats?-A. I hlavo heard llany of themll say they wore so prevented.
I (o) not 1low rellemeer how many. I d(o not 1now reteml)erl tliat I heard
iany on who i1iol voted Rteptbllicali ticket onl tllhlt tday t; Brighltoll ex.
press themselves that they li(d so from fright at the )polls fromth'lreats
made 1)y coloredl IReptllicai(lls.

Cross-examillill(ed(:
Q. Io ,yo)r'( ltlald 01'o work by contract witl Mr, Solom1oni.s?--\, I

work I)or wages with 1him,1
Q, D)i(d all y lep'IItli('1an tlleaten to whil you personally ?---. ,iThr eat.

wore general. No one threatienedi lme soI)'nally that I oll() re1(co)ll ct
Q. Were you e(ve'r p)'sent when1 anIyle{()llic)l(11a tihreatel)Iedto wI lI)

ally of l'her llan if' lie lid not vote Repl)ullicali ticket ?-A. tot illml ilti.
mediat presencee,

Q. Yoltl say nlool01 t01lretellne you ait the p)Olls -A,. I reac1'0 (ed polls
Inat ill tihe(1ay1 voted(l lteublican ticket. No 1one threatenedlIm lper.
sBonilly ull tll.Ipol ls,

Q. Did yonl 11t a,' lilly one personl)ally threaltelned lit the 1)o11s whenI youl
got thlerel-A. No, sir.

Q. Yoe sayai great many were scared ; were you ncared at tilhe
polls ?--A. No one 'frightened me, as .1 (did11o votetho e D)emocratic
ticket.

Q. aM. Solom sollostol you lie would tiake yol iln his bggy to vote
D)emlo(crati(c ti(c(ket ?-A. i toltold 11 lie Woul otakemIi to theI1olls, I
(lid otl go withll him.

lli.4
JOE + GRAHAM.

imltrk.
Sworn to this 21st (day of ,Feb'irary, 1877.
[S,:A L,.J JI FIm,. WAR RIN,

Notary Publie, Beanfort County,,Souh Carotlina.

positionn of W. T, Blount inl matter of contest by G,. 1). T'illman against
Robl)ert Smalls for i seat illn ongr'ess of the Unitld States.

SOUTH CAROItNA, BeauJort County :

W, T1'. BIo,'1NT', witness of tihe legal age, being produced by contestalit
on01 (d1 notice to contestee, del)oses as follows:

QIlestioll. What Is your' namely; where (o1 you live; what is your' oc.
e1l)atioll ; wh re (id you vote at the last general election ?-A nswe.r, W.
T', Bliou lt. 1 live near Bright)on, Beatltfort CounLty. I at1 a planter., I
voted at, I sulI))ppo, alt whiat tlhey ilten(lded to ble Brighton pr)eciilt-
inear B13ighltonl precilnct-tnot at iBrighton.

Q. How flar fIrom Briglton t-.A. Three or four hundred yards.
(Q. I)id you hlol( alny otflcial position; land, il' o, what was it ?-A. I

was (cl(rkc.
Q,. ow were you elected and by whom sworn in f-A. I was elected

b)y i)nalgers andt( sworn il by chaltiriman.
Q. \VWlat cand(li(ltes were vote(l for for Congress t-A, G. 1). Tillmian,

Democrat, anld Robert Smalls, Republican.
Q. At about what time were tile polls (oI)eled at Brighton on1 the 7th

November last f-A. About 8 o'clock.
Q. Were there any irregularities or informalities on that occasion t-

A. One of tile managers, l)aniel Brown, manatllger, a colored tmoan, left
the 1)oll an1d (listril)uted( Republicall ti'cketsf i tile yard to voters.

Q. How were thle votes counted ?-A. Th'e tickets were taken from
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the box, ;1and1 ulle-ss tile ticket wals Hcrntclltd, tlie f firstna1me on tilo
ticket, wiis calledl ad1'ro)li tisna1te t.lio tallly was given Rot)lll)iclan
or Del)( ocr tic' ca('I(idat(slm firsti nt o111Oil tifl(ket ill(dicati te. All tlli
nall ()11il tilt tickets were not I'eildl out; I Ileolil they (did not totally lea'11
!1illll .

Q. IHow mn1:1Ny votes wore' polledal iottI11) o l(on1, did it take you to
c'(ounllllt Ille votes ?-A. Somltllilg ovr three 1111lldred ats well as I recol-
leIt. Cou(llllted v\'O(t'l ill less tiliIi alla lloli'.
Q, IDo yo(I knowllt (it' ai *y iliti llildItio Ipracti('ol b(ycoli'red Repllil('anlS\toward111It. ('(tosec l'o'el l(i 'l wll inll(iilled to vote ti'Ie D)emol()crti( tlickol t I

11 so, p!la8se stitto( wliat youi kolt)(w.-A. 1 lla(doil ni y place((co)lo()re(d Ilalla
wi(ose birotcllilr'.in.law iltthii'(atn(i(H tail lie w(ouli' kill Will it'hl voted thll
D)milocratic ticket. I tothl hilitltooto(li: polls anid volo in1(l pleased,
hli woldit be proI)tected. lie ht1(joilwed oil' l )iDlnoc(watie,c'll) )previously.)Oi t(lie dayl o elleclillo Ill,t (l(e )polls,, lie sali( lIl1)ia (h b 'l tilih I'atoled,( atld
I'viivil IhIt lie w )olilil b(' killed(I it' lie voted tiho ticket, bIlut (11 vote it
whltl itlr188111(dI o' pr(ote'(tionI,bll t se( m(l very inth('xcll ited(' Iwould!I
IlI(lltio()ll Iilt, twon()1ll( tlsI o)(t'()'( he elecl( '(tion alcrowdd()ot( ()loo'd mli
w'ere ass(lledl ini Iiriglhtol ; Iurillg tile l iI ('L Iegi'ro o(r coloredd llnli
I;i.ss\t tlh('esto pl)l)d i llmn, tan to() Illill ih t t lhey' tllderstoo( tlat lie ill.
teinletll to vo() tile ])(eIloc('lti' ticket; lithat, if1' li (il they wo'll(d wliip
or kill lltlil. T'lie crowd were very1noisyl . I wtiS nlot sl('ioltly Iliar' to
hi(al' tihe 1r'(11111(kS (')t ti l l, is.t)Iii, lw l ()a;ddressll( tilt crowdIr S().

smil)lbed. Thsl colored illlan threllateetdt,,, 1111llt(ed (Jalaet'L Tiso,() rep)orLted(
tlie ttihat to(11 imnllmtlialtely. Jl dIoisor, stlwnlloiscts, teo c'owd, but
di 1()lot ditiillishwollrdsl ,'(Is 1 avlle Illelard seve ralcolored( (11o11 XllythlleyI(1d I1(teen' tIlihrei't('ll((e, and( it waS gell('llly believedth( at colored Rlep)bli.(clil wOuw'l lilt) t;llIos (olored'((Iliwlt ovlot)e(dtllo ])DeIno()(c'raItil. tick et,

Q. Who wereI tl 11111inlgrs of'thietelection -A. Johi Ti.sonl, a d(oe.
ocirll (wllite, ) l)aniel (BrownI, n1(IdSilIloll Mill er, ()olotredRtl pu)li'at)lls.(. \\'I() Iatil (chIlarge of't tile key to (ile b)all()io;- x,-A. D)aliel Brown
ha(d ch1iri'ge of tile key.

Q. Who liad(chl1rge oft tile )ox that nig'lht after tile cout and who
'lrried( tlie box ?-A.A tBrowl--! nealln DaIli(,lel lBrowril-carrid(l the box

to Hit,;lilfort. .1Johln isoll, as(1tchlirmalII, contenlldletl tlihat le lo ad tile right
to carr tilie box to) Beaufort, but Brown conltel(nded, and .isonl yielded.

Cross exa killed:
Q. 11)ow 1111lrny yards fro)ll tlo nl(Itll'est p)la.'et of b)lisin,8ss ill Brighiton

to tlie )place wh llerii))1s weore( hel(d -A. I .8su)l)OSo aIl)boitttwo lhuldre(d
'ynrds,

Q. D)il yo011 Ihe(tt' the lt'(reat; of the l)rother-il'.i.law 11adlle( tohe 111man on
yo()il' p)l(ce ''-A. Tit'1 a report edt( ith(heI l'eat to 111 ; (li( no()t lieai' it
11111i(le.,

Q. Whlo wns tili( man t lhrai't(to0(lt, and what ticket did lie vote f-A.
D)ji]iel Wiatts ; voted( the 'l)11publican ticket.
Q, You weret not lnear' eno()ugh to he('lr the language u.s(ed to alaebl)

Tison on {lie(1daly , on ti lentionll -A. 1 saw liill Sto)l)pped; dlid ilott hear
tli Itllliug(ae Xuse( ; wasI)1.robbly ono hunIildred yards away. (Jlael)
voted the )Dell(crati' ticket.

(Q. YOU 11menlionel sometlilig about (ir'awinOg it pistol iln front of' yol;couldl thietpesomn who wsgoiWlg to vote seethait p)itol f-A. 1 tlilii'k
Q. Did not a great mnlly democratss have pistols on that (lny?-A. I

(do not, know, but Ul)ppoSe Dl)mocia'ts an(ld RItpl)ul)licanIs wre so armdtll((l.
Pistols ei' usually concealed ; cannoll)t saly who were al'med fand whol) lnot.
Q. Have youl not sufilcieoit confid(l(lnte illn ol. John Tison to beevlio

Ll. Mis. 11--11
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that when le signed his name as manager hle had given a fair and square
count tor tile vote taken at Brighton ?-A. I have.

Rldirect examlinatioi :

Q. Might he not have madea a mistake ?--\. I think not.
WILLIAM 'T. I3LOUNT.

Sworn to before me this 21st February, 1877.
SEA L.] JEFF. WARRE1N,

Notary Public, Beauflort County, South Carolina.

Deposition of John Tison, 1a witness of legal age, in tle matter of con.
test 1by G, 1). Tilllln against lobert Smalls forl a seat ill the Congress'
of tlhe United States.

SOUTH CAlOILINA, Beaufort County:
JOHN TISON, a witless of legal age, produced by contestant oln duo

notice to contestee, dloposes ias follows:
Question. \What is your namee, age, residence, occupation, and where

and how lid(l you vote at the last general electionii -A answer. Joln A.
Tison ; I ain forty-eight years old ; live near Briglitoli, Beaulfort Counlty,
South Carolinal; I am by profession a lawyer; I voted Demlocraticticket
at the last general election ; voted at po0ll near Brighton.

Q. Did you hold any official position on day of election ?-A. I was
chairman of' the board of managers at this precinct.

Q(. I0o were you elected chairman ? Who administered oath to
you, and who swore other managers ?-A. I was elected cllairlmal by
the managers on tlie morning of the 7th Novetber. Oi the evening
before, I was sworn by a notary public. As chairman, I a administered
oath to thle other two managers. (They were colored Illt publicans.)

Q. At what hour was tlle 1)011 opene1e ?-A. I cannot say tlhe precise
hour, but about eight o'clock.
Q.he.ere7 was thle )oll l1eld( atBrighton lprecinct ?-A. It was not held

at Brighton, but at tlie office of Lawlre(ne McKenzie, three or iour lIun-
(dredl yards distant. I insisted that tie law required thle poll to be
ol)ened at Brighton, libut tlie republic,an managers overruled me ; re-

Ilied that they had held it there before. This, I toldtliem, did not
make it le('gal.

Q. \Wlhat candidates were voted for for Congress on that occasion ?-
A . (1. 1). Tillman, l)emocrat, lobert Smalls, republicann .

Q. Wlho took possession of tle box andl key after thle votes were
counted ' \\'lio carried box to Be.auifort, aInd was tlere any opl)posi-
tion made ?-A. Daniel Brown , one of the Republican Ilmanlagers, and by
him carried to Beautfort, lie being ele(tcte for that purpose by his own
vote alnl that of tile other 1lepubllli1canInlag(er. I conltend(led for my
riglt, as cliairmanl to keep pI)osessioni of tlie box and( carry it to Beau-
fort. I)aliel IBrown alnd other lmaliager overruled me. Brown took
possessionl of box that nigl!t; suppose lie cal(rried it to Beaufort; have
not seen( it since.

Q. Do you k now of any intimidation practiced by 1)e}publica,'ns towards
colored mIleC who1 wanted( to vote thle 1)tDemocratic ticket -A. Dur-
ing t!he canvass, and before. the election, at. a Republican meeting in
Brightonl, att which a large colored alidience were asselil)leCl, I heard
tlie colored speaker in violent n1anner tell his audience that before tihe
democratss should carry tlhe State of South Carolina that colored Re-
lpublica:ls wouldmake a grave-yard of it; and that if any colored mani
voted( tlie I)Deocratic ticket the colored ItRel)ulicans would1 take limI
out one side and kill him. SpeakersH name, IJohn ascomj,jr.
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Q. Was there any informality or any irregularityii l the conduct of
the election ?-A. I had it called to myl attention that olie of tile man-
agers was absenlt distributing tickets among colored men-Repulblican
tickets.

Q. How were votes c td ?-A t i te ocounted ?-.allots i t td,
but -a tally-sheet was not kept of eachca ntdildate on the tickets. We
counted when we a1eatne to ta Replblicanballot, recognized to be such by
being printled ill red ink, The first tname upon tile ballotowas called out
aind marked opp))osite first name oil sheet prepared for respective l)arty,
D)emocralt or Reltul)licanl, , land this was counlfed a1s one for each of
tlhe respective canllidates throughout tlhat ticket, if the same ballot was
not scratched ; a1nd we thus lproceeded to count the entire unscratched
ballots in tilhe box, without calling each liname on ballot and having it re-
corded( by tellers. Where a scratch occurred Oil ballot tlhe candidate in
whose fitvor it was scratched received credit in tle count. I examinedil
eaIclh ballot to see whether it was scratchled, but did not examine whether
the names on each ballot were the same. Took this for granted from
tlhe color of the tickets.
Q. What was the number of votes polled ant tlhat precinct, and whlnt

was thle vote tor each party f-A. About 288 .G. 1). Tillmant received
'91; Robert Smalls 19'4. I took a memorandull at the time.

Cross-examined:
Q. Is Brighton an incorporated town or village, alnl has it any spe-

ctic iounlI(lary I-A. It is not incorporated, and hlas no specific bouinda-
lies. It is a little county cross-road village, witl two or three stores
alnd two residences ; no lines laid outt.

Q. I)o you, of your own knowledge, know of amny person who desired
to vote at Brighton who was unable to find tile polling-place ?-A. I
;know of colored men who went there to vote and did not vote; from
whalt cause I cannot say.
Q. If you were a member of a returning-board and direct unlcontro.

\verted evidence was given of' the count il the Imanner in which you
know vote was counted atfBrighton, would you not say that a fair 1andl
square count was had ?-A. I would, unless so1me of the tickets hald
differen t name on tlhem.

Q. Ihave you anly knowledge tiat different- names were on the tick-
ets ?-A. halve inot.

Redirect examination:
Q. May lnot some other. naehave been upontI those ballots which you

sSy you did nlot scrutinize with refel'rmce to namIies, other tliaI thle
IInames which the color indlicatel -A. There IIIay have beemI a-(ifferelitf
Iinae (o them. I took it tfor gIranted that tile lRepublicanl ticket being
pr'ilted ill red( andl tlie D)elmo(lrat ill black iink, that tilenames were tile
.sameli as ild(icated by the respective color.

JJIIN A. TISON.
Sworn to before me this 22d (ay of February, 1877.
[SE],AL.] JEFdI 1P. WARREN,

Nultari Public.
el)position of Soithwood Smith in matter of contest by G. I). Tillman
against Robert SmIalls for a seat ill tlIe Congress of tile United
St It(es.

SOI'TII CAROLINA, Beaufort County:
SouT'VIWooI SMI3l'H, of the legal age, produced as a witness by con-

testanit on due notice to colntestee, deposes as follows:

163



TILLMAN VS. SMALLS.

Question. What is your lame, age, residence, occupl)tion ; where and
how did you vote at the last general election ?-Answer. Southw0ood
Silitlh thil'rty-se'vel '(yeaPrs o1(; )phsysicianllad plalllt!e.; voted tle l)emI.
oelratic ticket at Biriglhtoll; reside hallf mile fromBi'righton,l l;ealtbrt
Couni ty.

Q. When was the poll opened ?-A. Between 74 and 8 o'clock a. in,
Q.1 )o yoli kn1(ow ho adminisisteredCl the oatli to voters, if you vwere

there ?--A.' The voters were iswo'rn by Tisonl ; tliat is, all that I saw
SWOIXI.

Q. IDo you know of ainy illtiHlilation, general or special,plracticdl
)y coloredl Repl)uli licas, against colored men wl)o expressed themselves
as in tendilnl g to vote Dl)emocrat i tickets before, ( urig,l orslubsequenlt to
hthis election ?-A. At aDlemocratic meeting ii Brlighton, wheln Zack
D)ansiels, a colored mlan, Who spoke in advocacy of' the D)eimocratic cause,
.a colored Repl)ubliclail, Henry Siiookls, with a crowd of colored menl, il-

inouieel thi intention to 1)ull hii i flrom the stand, andtlhe attellmpt was

p)reIvel'te(d bya1 white .ma11,Iwho ilnformedl him thllat any eff)'rt' to do so
would get; himn and his crowdintto a more seriousdifficulty than lie all.
ticil)ated.1 :l was only silenced by thestreliuolls efforts of thisge^itlc.
1man. A large crowd, six or eightlhul(l(red men, mostly colored, were
present. The threat wassp)okele i a loud, angry tone, and was heard
by a largenumber of 1)p.rsols; loud enoughll to hliaveb1)ee heard by all.
lThe wholeel method an(l Inalnnler or tihecampaignig, as con(dlul(te(t by
Rep)ubl)icans inm1 y section of country, \iwas to intlintlidate colored voters,
by tell ilg the that i tlhe event of iDemocratic sue(ess their rights
would be taken away and slaveryinii its worst form re-established.
1Freedlllmen ill my Cemploy wou ll(ld, (lil,di frequently tell me that the
colored Replublicanl leadlerls nllnlonllicel to thenlthat Democraticsutc(ess
would result il tle necessity of colored men p)rocurilng passes to travel
'roads. They also fre(quenltly iii'lormed me that. they dared not openlly
avow] democraticc p)rincil)les lo fr tear of personal violence,

Q. VWhat wastlle etftect of these threats by colored Repul)blicans upon1
thle colored menl generally ?-A. Ikll(ow instanlces where colored men
didl not; go to tlie polls, alleging tllis as tlhe reason. MAoses Says, An.
ldrew Shey, and Manly HIolmlies, are tllree names that I recollect now,
and1 others, Itllink. Burt for tili inlftlu(ece of tlheintimuidlationl of which I
have spoken, the general intimidation practiced tlhroiglloutt tlle neigh-
borllood, thattlhe(lectiol at i'righltonl precinct would have re.sulilte(l il
aI democraticc majority.

(Cross-exami ned:
0. Have you ever been satisfied in your own mind as to whether it

was thlie ree barbacue or the orators of the D)einocrati(c p)iarty who
hr)ouglliht out thlOse eight Ihudrlled people?-A. I sup)l)ose.d both lhad their
infiuocli(e.

Q. Youl know of those threats except those reported to you ?-A,
O(llyl such as are given by tile evidence given abl)ove.

). \\Tas not tih)oppl)losition toZ%.c(h DaI)aiels spoken or by you ocna
sionlt d by the fiact that u11 to Septembler the 12th lie was a IRepublican
andafter that time lie was supposed( to be a )paid agent of the Demo-
cratic party ?-A. I al niot aware whether Snooks knew the above to
b) facts; 1 (lo lnot know that he was a paid agent. Snooks and Dan
iels lived iln different neighborhoods.

SOUTIIHWOOI) SMITH.
Sworn to this 22d February, 1877.
[S1:AL.lJ JEFF. WARR1EN,

5 otary Public, Beauoi]rt County, ^South Carolina.
Adjourned.
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Met pursuant to adjournment.
1)tposition of S.. E. BloInt in matter of contest by (. D. Tilllman against
lRoberlt Smalls for t seat in the Congress of tlhe United States.

SOUTH CAROLINA,
Beaulort County:

S .E.BLOUNTr, a witness of the legal age, produced by contestant on
tldu liotice to conttestee, (leposes s oallows:
Question. Whal5tis yourlname1I lge, occupation ? Where (1 you re.

side \W'ere antdh(ow did you vote at tlhe last election ?--Answer. S.
E. lMount; am thirty.one years old ; resided at time of tlie last e(lectiOl
11i(1 previous to election near- Brighton, Beat lbrt County, South Caro-
lilla; voted tile DelmociIlac tictie( ttor llear Brighton.

Q. D)idl you hold any official position alt said election; if so, what was
it ?-A. I acted as sllper'visor; was swo'tri in by Trial Justice Mulligan.
Q. At what timie waspoll open on day of election ?-A1. Between 7

atld S o'clockt a.nll.
(. Who swore the voters at Brighton on the day of election ?-A.

Tisol.
Q. Wiat di(d you do with the written oath you signed when sworn as

sul)ervisor ?-A. I. kept it, and have siilce destroyedd it.
Q(. Wio took charge ol tlhe l)ox alld key after tile poll wts closed(?-

A. D)aIieil Brown, a colored llepublicanmaailla-iger(. Tison, as llaitlrman,
coltet(lced for the box, but was overruled by thle other two ianallgers,
both colored annd Republicanis. Tison is a. Dem.ocrat.
Q. Ho-w were the votes counted ?--A. We counted tlhe first Iname on

the ballot, 1id1(1 counted it fori the wlole ticket; that is, called out the first
naiiii otl tihe ballot, lnd counted it for tlie whole ticket, without calling
out the other names. It we discovered that ole lnalle was sclratchedll
Ifom a. ballot anll( tlie inme of anotherstbstituted, we gave tlhe credit
to that calldid(lat who was substituted.
Q. lMay Ilot soIme of the nins on these tickets or ballots so counted

have been oilier tlha tlie cantllidates up)O the regular ticket, or wlio
we're regardt(l( cilldildates of tlielittierent patties for the resl)ective
ollice's ?-A. It Ilmay h}ave b)eten the c(a1se, but they were generally sup).
posed to lhave been l)l'ilted Iroperly. The JRepublican ticket wtas pr'ited
in red( ink, al(ltlIe tlDemno(ratic ticket i )l.!ack ilik. We did not scrluti-
nize ballots as to tihe nalmes on tlitemi, but simiplXy noticed it' they were
s Iratelled.
Q. Was the poll opened immediately il the village of Brigllton or in

its vicinlity ?-A. 'Thlie (ross-ro)ad(s is knov.tll as Brighltoll. It was held
below Brlightto, b)etweenll three andl four hliuldred yards.
Q. Do you know of aLny system of intinmildatioll practiced, geleratl 1or

sl('t'ial--i)racticed by colored 1Replulblicalls against colored voters who in-
t(endl(e to vote thle )Demoiratic ticket ? If so, state such brielly.-A.
There was a1 good many threats ill1de by colore(l Republicanis against
(olohredl l1)pesoS whol inteiltltll to vote tlle I)emociratic ticket; that they
would whip, tli'l out of thetchlitl h, land otherwise pullishled; thlattroopls
woulll )be ill at tenlltanlce also to punish those colored menl who vot(jl tlhe
I)emoc()raticticktiet. These threats were general. I know tllat socme, a
good mlany, remlaitned at hoilme who intended to vote tile Democratio
ticket, ol accoulint of these threats. Others who attetlded tile polls voted
the Relpublic(an. ticket on account of these threats. James (Gonon told
ime that lie voted the lRel)ublicall ticket because colored 111en( 011 Asbury
Liwtoll's place had threatened to kill( liih if hle did not )Repub-
lican ticket. He intended to vote the Democratic ticket. I know also
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three others whose lives were threatened, Andrew Orange, Steplen
Pincknley, and Clarelnce. Colored men toll me that colored Repul)licans
llad threatened to kill them if they voted )emocratic ticket. Threats
were general againstcolored Democrats and against those colored mnii
who were going to vote the Democratic ticket. At the polls on day
of' election at Brighton everything woent off quiet, so far as I saw. Co.l
ored men assembled in groups and had loud talking at a little distance
from tile polls. Immediately round tlie polls there was coumlparative
quiet.

Q. If it had not been for these threats, would the result of the election
at tiha l)precincthave been (liff'ereit ?-A. I believe the resiulk woild
have been differelit.

Cross-examination:
Q. How many years, to your knowledge, have polls been held at

McKensie's office, Ilear Brighton ?-A. Cannot say positively, but )riob-
ably two or three years.

Q. Ion't you think Mr. MeKensie would say he lived at Brighton if
asked thelquestimo ?-A. Suppose he would.

Q. To your knowledge, dlo you klow of any bogus tickets voted that
day so similar ill character as to deceive managers ?-A. I (o not know
of any bogus tickets.

Q. In your opinion, was the count at 3Brighton fair and square ? I
mean tlhe count of the votes.-A. I thought so.

Q. You do not know of threats, only from what you heard others say
-A. I have heard threats Imande myIself.

Q. )o you know of any United States troops in this portion of the
county ?-A. I know of none.

Q. Can you give ie tile flames of any of' those parties who threatened
and tlose who were threatened '-A. D)aniel Watts, eJenkins Jelkin,
and others' threats were so general I did not charge my memory witi
the names. Andrew Orange, Stephen Pinckney, Clarence, and others,
were threatened.

Q. Can ,you give ine the names of tlose who staid away from tlhe
I1olls ald would have voted democraticic ticket but for these threats?--
A. It has been some time since the election, and I do not remnembler tlie
11allleS.

S. E. IBLOUNT.
Sworn to before lme this 23d day of February, 1S877.
[SEAL.] JEIF. WARREN,

Nottary Publio BeaufoJrt County, Smouthl C'arolina.
SoU'TH CaAROLINA,

Je(aul/rt County:
1, Jeff. Warren, a notary public iln and for South Carolina, aind tile

officer before whomt the above depositions of twenty-six witnesses were
taken in tile matter of a, contested election for a seat in the Forty-f fifth
Congress of tle United States from tlhe fifth district of Soutli Carolina,
do herebycertify that prefixed to tlhebody of the above testimony, which
consists of two hiultldred land fifty. fourpages of manuscript, will be found
ten other )ages of matter relating to said election, consisting of' notices
to take testimony, Nos. 1. and 2 resl)ectively, and .original summonlls
to witnesses, Nos. 1 and 2 respectively, with acceptance of' service of
notice No. I endorsed thereon by WV. .1. Wllippelr, attorney for colltestee,
and1 acceptance of No. 2 endorsed on tile same by A. G. Thomas, dated,
respectively, said first notice accepted 13th February, 1877, andl sid
second notice, dated 17th, 1877. And I hereby further certify that the
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following interlineations alnd erasures were made by m, or by my author-
it., before signing and sealing the same.
The last six lies oln page 47 are erased.
011 page 152, last line on said page erased.
()In page 254, six last lines erased.
On page 95, 17th line, the word ' your" erased.
()On )ge 172, between lines 23 and '-1, the word " Republicantl inter-

liiid.
O() page 245, the words "iagainst colored mlelln interlinel.
[SEAL. JEFF. WARREN,

Notary Public, BeaulJo)rt County, South Carolina.

No. 31.,
COLLETON COUNTY.

UNIT'ED STATE1S OF AMERICA,
Slate of South Carolina, ss :

To Fred. Lavisay, Dr. 1Edward 3Bissell, Cmsar Penceal, Henry Green, John
MIastifer, 'Tony Coyer, Paul -1ea, Isaac Fields, Abraham Kelly, Billy
Mitchell, Tolm MhcCormick, jr.. )David Owens, M. Barnes, Robert Fish-
hurnle, W . T. Fiisburne ,C.P. ishburne, L I. Witsell, \V. Jmes
(Calers, E. W. Fraser, W. Il. Nix, A. C. Williams, Mingo Sanders,
1Benjanmin Franklin, and E. Bowers.
You and each of you are hereby required and commanded that, laying

aside all b1lsilless and excuses whatsoever, you be andappear before
ime, judge of the, l)robate court of'O lleton County, a t my oliuce in Wal-
tmlolrougll, at tile court-house building, in the said county of Colleton, onthe 21st day of February, 1877, at 8 o'clock in tthe orenoon of said day,tihen alld tllere to testify your knowledge ill the contested election for
tie fifth congressional district of South Carolina, now pend(ilng, wherein
George D. 'lillmall is colitestant, aind Rolert Smalls contested, on tile part
of tthe conltestantlt ; and this you1 are iln 10 wise to omiit under the penaltyof *20 and imprisonment.
Witness tile siai( jldge of probl)te, whlo hath hereunto set his hand

aiid seal, the nilneteenlth day of February, A. ). 1877.
[SIEALI.] B. STOKES, Judge of Probate.

UNILTED S'TAT'I'ES OAFAMRIICA,
State of South Carolina, ss: ,

To Joln (Gralham, John Jenkilns, (George Isisell, ;Jollathan Lucas, W.
W\. 11kes, 1 etlry Proctor, Pompley ullrnts, Alfred Simith, Jim Robertson,
, S.SSavage, Robert Williams. El(lwinMc'ieer, . 1P.Trhotmas, Sanllllel
Mi rvitl, Robert, Greel, ttllleG reeli, IlHelry Rlichards,. Billy Iliggins,
Sampson Clark, Jac(k Silpes, Richar(l Koyr, It. E. Litne, C. H.
B1rowtmlee, AV. W. Clement, Tillman Johlson, Samuel Williams, TolbySargent, Benjamin Simmnonsl William Rivers, and Jack HIolmnes.
You and each of you are hereby required and commanlded( thl:t, layingaside all business an)d excuses whatsoever, you be and appear before me,juilge of probate court of Coolleton County, at my office in Walterborough,

at the court-house building in the said county of Colleton, on tile 22(1 dayof February, 1877, at 8 o'clock in the forenoon of said day, then and there
to testify your knowledge in the contested election for the( fifth Congres-
siolal district of South Carolina now pendlig, wherein Geo. 1). Tillman
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is contestant, and Robert Smalls contested, on the part of tlle contestant;and1 this you are in no wise to omit, under tle penalty of $20 and iimpris.
onll lent.
Witness the said judge of probate, who hath hereunto set his hand

and seal the 21st day of February, A. D. 1877.
[SEAL.] B. STOKES, Judge of Probate.

STATE OF SOUTH CAROLINA,
Colleton County:

To Hon. ROBERTT SMALLS:
You are herely notified that I will examine the following-lnamed wit.

nesses, ill addition to tlose inamied i ll 1m previous notice to you, all of
whom reside in Colleton (County, relative to and touching the matters
and things set forth ill mly notice to you, that 1 would contest your right
to a seat in tile Congress of the United States, to which you claimli to
have been elected at tile Nolvemlber election ill 187(; for tile fitth Con.
gressional, district of tile State of South Carolinal, before Beija;ulli
Stokes, judge of tile probate court of Colletoni County, ill tlie State
aforesaidl, at tile court-lhouse buildings i tlltown owfW\'lterlborotugh, on
the 22d, 23d, 24th, 25th, 2(th, alnd 27th days of February, infstanit, be.
twe'en tile hours ot 8 o'clock a. 1i. lland 6 o'clock 1). ill., of said d(la. s, or
so many and so much thereof as may be necessary for the examination
of said witnesses, to wit:
John Grahaml and Johll Jenkins, George Bis.ell, Jonathan Lucas, \W.

W. Ike, .Ienry Proctor, Pompel)ye. Burns, Alfred SInithll dld im R)ob
ertson, S. S. Savage, Rol)ert Williamis, 1(lwin MeTeor, J. P. Tihomis,
Samuel Marvin, Robert Greenl, June Gr'een , IHelry Richar'ds, Billy 1lig-
gins, Sampson Clark, Jack Snipes, Riclhanrd Koyer, R. E. Lane, (. 11.
Brownlee, \W. W. Clement. Tillman Jobhnson, Samuel Williams, Toby
Sargent, Benjamin Simmons, William Riversalnd Jack Holmles.

G. 1').TILLMAN,
Per J. J. FOX, C. C. TRACY,

Of Counsel for C'ontestait.
We accept leac.'l service of the within notice this 21st day of Feb.

ruary, 1877, at Walterborough.
ROlBERT SMALLS,

Per THOS. 11. WHEIELER, W. T. MYERS.

STATE, OF SOUTII CAROLINA,]Jounty of BewLfort:
Honl. IROIBERT SMALLS:
You are hereby notified that I will examine tile following-l amed wit.

nesses, all ofw ihomi reside ill Colleton County, relative to 11and touching
the matters and things set forth ill m1y Inotice to you that I would conI
test your right to a seat in tlhe Congress of' tlhe Unlited States, to which
you claim to have been elected at the'N1Tovember election ill 1876, for tile
fifth Congressionalddistrict of the State of South Carolina, before BeJ-I
jamini Stokes, .judge of the court of probate of Colleton County, ill tlhe
State aforesaid, at thecourt-house building in the town oft' alterhorolugl,
on the 21st, 22d(, 231, 24th, 25th, 26th, and 27th days of Fel)ruary, itlstant,
Between the hours of 8 o'clock a. 11. Iand (0o'clock p. in., of said days,
or so many and so much thereof as ,may be necessary for tie examina-l
tion of said witnesses, to wit:

Joel Larrissa, I)r. Edward Bissell, C:esar 'enccol, Henry Green,
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John Mustifl, Tony Coagao, Paul Bee, Isaac Fields, Abraham Kelley,
I3illey Mitchel, Tom McCormnic, r., )David Owens, M. E..Barnes, Robert
Fishburn, WV. J. D. Fishburn, C. P. Fishburn, L. J. Witzell, VW. James
Capers, E. AT,. Frazer, W. 11. Nix, A. C. Williams, Mingo Sanders, and
BenjaminFlranklin and J. Bowers.

G. 1)D. TILLMATN,
Per WMl. ELLIOT'T,

A attorney.
I accept legal service of the within notice this 1st February, 1877, at

lort Royal.
M. J. WhTIIPPI',
Attorney JOrC'ontestee.

ST1'ATE OF SOUTI CAR]OLINA, Colleton County:
Nowe, on tlhe 21st of Febriua!ry, A. 1). 1877,comes Benjamiin Stokes,

judge of probate of Colleton County, State of South Caroliina. pulrsluallt-
to a.. Iotice of G.. ) Tillman, contestant, served'uponl Robert Smalls,
conItete(e, tle said Stokes residing ill the fiftli Congressional districtt of
the State of South Carolina, and extminimes the following-nammed wit-
n1.sses, and takes the following testimony inl the ease of G. 1). Tillman
naginst. oetert Smalls-i tle matter of contest f'or a seat tii tlle House
of0 RlereseIntat ives, United States of America, Forty-fifth (Conigress,
from the fifth Congressioial district of the State of Souti Carolitna.

D)epositiotns takell il tlhe court-house building at Walterborolgh, ill Colle-
toll County, the day and year above written, in the albove-stated case,
as follows:
Parties present: T. IH. Wheeler, of counsel for contested, andJ;J;J.

Fox and C. C. Tracy, counllsel for contestant.
Contestant preesents, in evidence, his notice of time and l)lace of tak-

ing testimionly at this point, service of which sai( liotice was accepted
by \V. J. Wlhipper, attorney for contested, at Port 1RoSal, 10th Febrtu-
ary ilstait.

,. W. 14 1RASER, a witness in behalf of contestant in thle matter of con-
test for seat ill the F.orty (iii Congress of thle United States from the
filth dlisttiet of South Caroliina, testifies as follows, aftter being duly

Question. Where did you vote at the last general election in Novem-
be'lr 7th ?-Aiiswer. Voted Cross-Roads school-house.
Q. \Vere youththere whell the polls openedll ?-A.. \VWs onl the ground,

but, not immediately at the box.
Q. \W hen did that box open, at vwhat hour tile voting conmmenced ?-

A. -Voting comImenced about 7 o'clock al. 11m.
Q(. Tliat is al)out, you mean to say, ail hIour later titan time s)peciflied

by lawi?-A. Yes, -ir; that is what I mean.
(Cross-examined by T. II. Wheeler, of counsel for colitestee:
Q. IIow far were you flromo tile polls at tihetitimethe voting coin-

imnceld ?-A. About twenty or thirty steals.
Q. ow di(ld you aseertail or know when the voting oi'lnenel'lod?-A.

It \as so Inuith after daylightt that, several persons inqulired of' otilers
tiat h1ad watcle(l what time it was; and among others inql(uired of was
one of tlhe managers, 'whose answer I (lid ot hear, but heard several
others say it was about ant hour after the time appointed 1)' law to ol)en
the boxes.
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Q. Do yon know, of your own knowledge, what time it was?-A. Not
exactly. I do not.

Q. Do you know whether all the persons who desired to vote at that
poll voted ?-A. I think all voted who desired so to do.

Re-examined by contestant:
Q. Might not some persons come there before the legal hour to vote

and gone away before the polls were ol)peed '?-A. Possible, but very
improbable.

E. W. FRASER.

Sworn to and subscribed before lme this 21st day of February, A. D).
1877.

[SEAL.] IB. STOKES,
Judge of Probate of Colleton County, South Carolina.

ROBERTn FISIIBURNE, a witness, iln behalf of contestant, in the matter
of contest for seat in the Forty-fifth Congress of tihe United States from
the fifthdistrict of South Carolina, testifies as follows, after being duly
swornl:

Question. What is your age? Where were you born alnd reared ?-
Answer. Thirty-five years of age, and born and reared ill Colletou
County.

Q. In wvhat portion of the county have you resiled and doing
business for the last few years ?-A. Lower portion, near tihe Charleston
lile.

Q. Does that portion of the county contain the riceplantations, where
the colored lolp)ulationl largely l)re!lon(lerates over tile white ?-A. Both
rice, and( cotton, and the colored pl)oplation )rel)on(lerates.

Q. Was it il that portion of the county where strikes occurred among
the agricultural laborers last fall, during the election canvass]?-A.
Yes ; that is in the lower part of the county.

Q. )o you not mean the country lying between the Savannah anll
Charlestoln k'ailroadl an(l tile ocean and I)articularly near that road, on
both sides of it -A. Yes.

Q. Are you not llanting rice near that road( and, if so, at what
point -A. Yes; near Rantowle's station.

Q. How nmanly voting-precincts are there on tlat road anld near it? an(l
name thei.--A. Six: Rantowie's station, Raventel station, Jackson-
borough station, Ashepoo station ; Adams Run precinct, two miles from
tile road, and Blue House, about four miles from the roa(l.

Q. Wlat l)art did you take in the electioll canvass last year ?-A. I
was tlie D)elocratic county chairanll of Colletol( County.

Q. What l)ortion of tlie county were you in ol the day of the election,
and liow many precitncts did you attend(, and how often (lid you visit
them ?--A. Was on the Savannah and Charleston Railroad with a

cllart(red trail ; visited four precincts immediately )uponl, and visited
them two or tliree times each; and received reports i'om two other lpre-
cincts 1by couriers, Blue House and Adams Run, several times through
the day.

Q. D)id you see or hear any intili(lation of any pIrsons desiring to
vote tle l)(emocratic ticket? and, if so, state when and where, giving
inci(lent by iiti(lenlt, of each person, and what precincts thatth ey
occurred.--A. I saw a great deal of intimi(lationl t tile Ravenel pre-
cinct of persons (lesiring to vote tlhe )Democratic ticket, so much so that
I h1ad started witl the train to A(lams R1un station to bring down 'the
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United States troops for the protection of Democratic voters, having
previously arranged with the officer commanding United States troops
at tlat point to come to our assistance if any disturbance occurred,
when the intimidaters desisted for awhile, but several times during the
day renewed their acts of intimidation. I several times spoke to the
iltimlidaters, and threatened to have the box thrown out unless they
(lesist(el; that they, the Republicans, had ,a majority in the box and
ouglt to be satisfied, but they still kept up the intimidation, off and on,
(lulilng the greater part of the day. Benjamin Franklin, a colored
voter, came to me just before thie polls were opened, stated tlat lie
(lesired to vote the I)emocratic ticket, and would, if lie was allowed to (lo
so, as soon as the polls were open, ,and before the crowd collected, as his
life was threatened if he voted the )Democratic ticket. As soon as the
box was openly several of us walked upl with him,aind he voted and went
immediately off. The next instance--later in the day--I saw a white
tmal, by the name of Johnson, about being mobbed for voting the D)em-
ocrati, ti cket, and went to his rese!e and got him away from the crowd.
qTlhe third instance noticcl, about dusk, Mingo Sanders, a colored voter,
(cale to me and sail he would like to vote the )Democratic ticket, but
his life hlad been threatened if hIe did so. I then marked a D)emocratic
ticket anil sent it to him by Sam Williams, a colored mania, with ilstlruc
tio)ls to say that lie was voting tlhe Rel)ublican ticket, which lie did.

Q(. About what length or time do you suppose thlat you were present
at tle Raveriel precinct ?-A. Off and( on, about half the day.

Q. l)id you hear any threats against democratic voters ?-A. I did;
I heard threats made in language thus: " We ought to beat to death
any damn black son of a bitch who would vote the democraticc ticlcet;"
saw clubs being brandished, but no fire.-arms; clubs were not walking.
sticks, but short clubs.

Q. \ere there any women there that day, and, if so, what did they
say and (lo ?-A. There were a, few mixed up) in tle crowd i do not rec-
ollect of hearing any particular remark from them.

Q(. We're there any boys there that were under age; and if so, were
tleir votes chlillemged, and what was said and donl( about it ?-A. I saw
several there, young ment whose votes were challenged, but were allowed
to v)ote ; did not kilow their ages; they were strangers to me.

Q. Why were they allowed to vote; was it by a majority of tlie man-
agers deciding to let them vote, or did all the lmanagelrs allow them to
vote '?-A. Generally by lmajority of the managers.
Q. Were the, majority of the managers at that precinct Repu)lica.ns,

anl was not that the case of every precinct in the county' -A. Can
state as to this l)recil(it that ia majority of tle managers were liepub.
liclns, and I believe that tlere was a majority of Republicans, as man1 -
aglrs, at all tle precincts in the county.

Q. As chairman of the Democratic party of the county were you not
very a tive yourself in the campaign, lmiaking speeches and visiting the
large rice p)lantations, bot h by light and day?-A. I was.
Q. hlow many times during thl canvass did you visit and speak to

voters il the neighborhood of Ravenell )rccinctt?-A. A great lmlany;
(o not recollect how many. I lived between Ravenel and Rantowle's
I,'(ecinct, two and one-half mIiles from the onel, and about two miles from
tlhe other.
Q. Were any strangers permitted to vote at Ravenel that you think

\ere not entitled to vote
(Objected to by counsel for contestee.)
A. I think there were. I am familiar with names andl f'tces of the
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most of the voters at that precinct, and I saw twenty-five or thirty
faces that was generally understood to come from tle island.

Q. Did or not the Relpublican managers, at all thle precincts visited
by you that day, permit any one to vote that applied, without regar(l
to the objections of the Democratic managers ?-A. In every case that
came under my observation the party challenged -was allowed to vote if
lie swore that lie was entitled to vote according to law, even when
proof was offered to tie contrary by the Democratic challengers.

Q. Iid not a, great many persons, iwho had previously affiliated with
the Republican party, promise to try Hampton and the Democratic
party for two years at tleIeavenel precinct; and if so, about what num.
ber ?-A. Yes; at least one hundred, and I believe that they would
have done it if let alone.

Q. Would the result beeu different at Ravenel's precinct had there
been no itltimnidation ipracticed by Repu)blicall voters?-A. Undoubt-
edly, the D)emocrats would have got a great many more votes.

Q. Give us the particular and individual instances of intimidation
Practiced at Rantowle's precinct by lepublicmils, that came under your
immediate observationl.-A. Personally saw none.

Q. Was not the aggregate vote in Colletin County, at the last election,
mlech larger than anly vote given since the war ?-A. It was.

Q: But for the intimidationrctioraced( at the Ravenel poll would not
tile Democrats have carried the poll -A. No; I (do not thillk we woull.

Q. Was there any intimidation practiced before the election by Re-
publicans? and if so, give the individual and particular instances at
that p)oll.-A. Plenty of it; I reimerber, about a month before the alec-
tion, hearing threats used against the following )persons: Thomas Field,
Simon Butler, Jake Calder, Exiuth Wasllington, and others, because,
it was said, they were going to vote the Democratic ticket.

Q. ])id you have a colored Democratic club raised in the vicinity of
Ravenel's; andl if so, about what number?-A. Yes; about fifty.

Q. About how many Democratic clubs in the six )reeillcts that you
visited and had rel)orts from tlat day; I Inean colored democratic
clubs?-A. As far as I know, all colored D)emlocrats joined the white,
with the excel)tion of the one colored club) mentioned, which was a col-
orted Democratic rifle-clu b.

Q. But for the intimidation practiced by tle Republicans, before aind
on the day of election, would or not the I)emocrats have carried tle
Ravenel lrecillct ?-A. I think we would.

Q,. Hlad you not a great many colored )emocrats, members of tlhe
white I)emocratic clubs, in the neighborhood of the six p)reciilcts men1-
tioned; a(nd if so, about what number ?-A. We lad a great many, but
1 aml not sufficiently well informed to give the number.
Q. About what numiberi of tile colored D)emocrats that still voted the

])Imocratictictiket alter this intimidationl atRtavenePs ?-A. I am unable
to answer, not knowing tlhe relative strength of tihe two races.
Q. Was tile illtifmlidation towards color( DemIocrats general or only

partial in tile lower part of the countyl?-A. So far as my knowledge
goes, it Was genlleral.
Q. Was there considerable rioting among the colored laborers in that

portion of tile county ?-A. So far as my knowledge goe3, there was ?
Q. In your opinion, didl tie strikes ill that portion of the' county

havel' iy political signi(litll ce, and what are tile groluds of that belief
if thl:.y did have a political signlifican.ce

(This question was objetite(l to by counsel for the contested.)
A. Think it (lid; 1 think the strike was gotten up by the leaders of the



TILLMAN VS. SMALLS.

Republican party with a view of arraying the black race against the
white, alnd cause them to vote tile Rlepublican ticket.
Q. I)id, or (lid not, the Republican officials attempt to prevent the

riots; and, if not, was it not in their power to do so, it they hadl chosen
-A. To tlie best of my knowledge, they Imade a pretended effort to do
so, at the same time instigatinl the rioters to go on. They could cer-
taiiily hLave put a stop to the riots if they liad( been in earnest.
Q. When did these-riots first begin, tand how long did they continue?

-A. About harvest time, say the first of September, and, to the best of
my knIowledge, they have not tended yet.
Q, What were the characteristics of these strikes, anld did not sollm

take plact onl your plantation, or in your immediate neighborhood ?-A.
They were brutal. There was a strike upon iom own plantation, whi(eh
was sul))pressed vi et arms )b the p)lantetrs and others. They were
Suil))1essed with ease sil)ply took tleir rifles n(nd ran them into tle river,
Q. State itll tthe circumstances attending this strike.-A. I was in-

formted by severalof my laborers that therewere' certain l)arti!es in the field
where they were working who had threatened that if they did not stop
work they would flog them out of the field. There was a trial-just'ice
present who heard their statement, and 1ie authorized us, I think, ver-
lally, to arrest sai(l parties anld brillg them before hill. We imllllmedi-
ately armed ourselves and started in pursuit of tle said parties, as we
understood that they intended to make figllt. We pursued( as far as
tlie Ran towle's Creek ; some got across, an(d the balance( scattered( in the
marsh. D)id not succeed( inl taking any prisoners. 'The reason wihy, I
sllppose, that they left was. that a woman named Susan Ladson was
pJresent land lead the trial justice's verbal order to arrest them, and
afterward went towards these iien and told them.
(Counsel for contestee objected to witness swearing to his supposition.)
Q. What were the ostensible l)'urpose of these riots, and what wages

were paid the workingmen at that time, and whlat were the reasons
given for their high.-handed proceedings by the rioters ?-A. To tlie best
oft my knowledge, tle pretext of the rioters was, that the-planters were
not plying suflic(ient wages. Thile wages were the same as had beenlpaid
for four or live years past previous to the strike.

Q. Tell a'll you know of' the riots that occurred on the plantations in
the lower part of tihe county along tihe (Coil)n baleeliand Ashelpoo lRivers?
-A. I only know that mIe were summoned out to protect p)rolerty on
these pllantaftions from the rioters, but was not present at aniy disturb-
anI(c oilier thani the one I have allread(y menttioned,

Q. l)id you or did you not see any men 1who were beaten, or rice
wasted by these rioters, a1nd was there not a wide-spread terrorism or
intimidation of a political nature in that countyI-A. There was at wi(le-
sp)rea(l terrorism among the laborers int the lower part of' the countyI dur
ing the strike; wa:s not present ul)pon the plantations where rice was
wasted. Saw one man badlly beatenl-said to be done by strikers.

Q. Did or did not this wholesale intimi(ldtioH chalige tlhe result at
all of' these six polls ; that is to say, would not the result of tie election
have been very different inl the aggregate votes that .the D)emocrats got
1and the aggregate votes that tlhe lepublicaIns got?-A. Undoubtedly.
Q. State what change, as nearly as you canl-whtat changes would

have taken palace in vote of all these precincts if there had been no in-
tinidation either before and (luring the election ?

(()Objected to, upon the ground that witness has uo right to testify as
to his opinion.)
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A. To the best of my knowledge, the Democratic vote would have
been largely increased. I cannot state specific number, without refer.
ring to the returns for each precinct.

Cross.examined :
Mr. W. F. [Myers appeared at this stage of the proceedings for con.

testee as associate counsel with T. -1H. Wheeler, esq.
Q. What section of the county (lid you live in ?-A. I lived in the

lower part of the county, near Ralltowle's station, on the Savannah &
Charleston Railroad.
Q. Did these scenes of the riots embody that whole section of the

county; and it not, what portion and locality ?-A. Not in every local.
ity, most in the Combahee, Ashepoo, stand Edisto sections.
Q. Did it take in all the polls mentioned by you in your direct-exam.

ination ?-A. All were more or less affected by the riots.
Q. Do you or do you not know that a reduction of wages was made,

or atteteted to be Imade, in the rice section before the strike ?-A. To
the best ofrmy knowledge there was I1 aIt tempt made in the Comlballee
and Ashepoo sections to reduce the wages of laborers during tile suil.
mer months, in which thle planters did not succeed. In the fall, at tlhe
comnmencement of tile harvest, thle laborers demanded more wages than
tley had hitherto received, which tlie planters refused, and thereupon
the strike cormmened.
Q. Are not; the summer months the most important working season

in the rice section ?-A. Decidedly not. I think the fall the mostim.
portlan t season.
Q. Are not tile summer months among the most important of tlhe

working season ?-A. The l)rel)aration of the land in the spring and
the harvesting' in the tfll are the most important part of the rice-cultture.
1l the summer months, in case lal)or is short, the fields can be flooded,
and what is known as the water-culture usel ; therefore, I think that
tlhe summer work is the least important in rice-culture.

Q. Does not this process makesa less productive harvest, and is not
the use of water culture the exception rather than the rule 1--A. On
well-lrained lands the dry and working culture is universally pursued.
On lands that (1o not Irain well the water-culture is universally lpursueld.
1 think the culture is about equally divide(l in South Carolina. The
production is greater on the dry culture system than the water-.culture.

Q. Was tlie percentage of production greater or lesser than in for-
ller years i-A. I think it. considerably less, not only on account of
the \water-culture, which the p)lanters were obliged to use, but also on
account of rice lost in consequence of the strikes in the rice region.
Q. 1)o you or (lo you not know that what is termed the cheek-system

is general in tlhe rice section, and( a great deal ot dissatisfaction express-
ed by tile laborers against the use of' these checks ?-A. 'To tihe best of
my knowledge, the planters in the rice regionll^-g'a'i-a issue checks to
their hands duringg the week and ^e titonol Satiurday night. I have
often heard laborers complain that they did not get their money every
night. It is not usual for a planter to pay more than once a week, as it is
impossible in certain st actions of the rice region to get money every day;
because oil large rice plantations it is impossible for planters to ascer-
tain what lmol(ey they will require day by day;: and,, as a general thilg,
tlhe rice planters along the coast [are iin] impecunious circumstances,
and cannot have a large amount ot money at any one time ol hand.
Q. Has it not often occurred that checks could not be cashed on Sat-

urday night: that the holderleither had to take it out in provisions or
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wait an indefinite term to have them cashed I-A. Generally the plant-
ers casi1ed these checks oll Saturday night, but there were certain ilmpe-
cunious planters who could noot meet their obligations on Saturday
night, and therefore obliged to pay their-laborers in coin n issary goods

Q. H1as not this given rise to dissatisfaction among the holders, they
being likewise i mpecunious ?.--A. Certainy so, where ill)ecunlious plant
ers have not beon abfle to pay their checks,

Q. Are you or not 'aware that planters, with capital at their command,
lmhve issued checks bearing on their face " redeemable" in some future
yeari?'--A. To the best of lmy knowledge there is olie planter that has
done) so.

Q, What is the name of that planter ?-A. To the best of my know.
elge J. B. Biissell issued sluch checks.

. Was not this check system one of thep-rirme causes of the strike
inl Comnbahlee -A. To the best oftmy knowledge the strike in Comrn
Iallec was altogether due to politics, and that thle labor question was
not at all involved.
Q. Was it not one of the alleged causes of the strike ?-A. It was

oe,, of the alleged causes, but I do not think the real cause.
Q. Do you not know that tan appeal was made to Robert Sinalls, con-

testee ill this case, to use his influence to sup)press tle riot alnd that he
did comll)ly ?
(Objected to as irrelevant.)
A. To the best of my knowledge Robert Snmalls was appealed to, as

major general of the South Carolina militia, by tle citizles of the Corn-
bahee section, to use his authority to suppress a riot that the county
officials said they could not subdue; said Robert Smialls went to tlie
lace iln Combahee, where the riot was going on,l as Iajor-general o(4-ah
oulthi Carolina militia. Thereupon, the strikers, despite his ordus, re-

fused to disperse; and said that if tlhe said Robert Snllsaittil)pted to
intelrfere with them, thle strikers, that " they *woull tie lhi lll landl gi ve
him one hundredandl fiftyclashes onl his big, fat ass." I
Adjourned until to-morrow, at 8 o'clock a. im.

Q. Did or did - ot Smalls, notwithstanding this threat, display an
earniestness, and did finally succeed-in dispersing the rioters ?-A. To
the bestt of my knowledge, he was earnest in attempting, but (lid ot
.succeed.,
(Objected to as irrelevant and hearsay.)
Q . Iow many cases of intilidatii on ca(mite under your personal ob.

setr;tioni at Raveilel polls ?-A. Three individual cases; plenty of in-
tilmidation gei:erally.
Q. \Vere there lany one who desired to vote thelJ)emocratic ticket at,

poll that was.l)l'revelited, to your own knowledge ?--A. One ian hiad to
\ote secretly, .aying tlhat lie was voting tlle republican ticket; another
begged to be allowed to vote as soon at thlepolls wtee opened land )e-
fo(e the crowd had collected(, cause his life was in danger if he voted(
wheni tlie crowd was there, he siaid. I did not see the crow(l rI'uni any-
body from the polls whlo desired to vote.

Q. I)o you know of your own knowledge whether those men voted
tle l)emnocratic ticket ?-A. I do; thle man Franklin voted in my pres.
entee; al)n I marked a ticket and sent it to Mingo Sandersti saw the

arl;ked ticket when the votes were being counted.
Q. Did you call -on the troops to assist in allowing tlhe voters to vote

uitrai'mieled f-A. 1 did not; I started to go for the troops, when the
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intimiidatIion desisted for a while ; would have certainly brought them if
1 had thought they would have comlmencel d again.

Q. I)id not some vote the Republici(an ticket tor Hampton for governor
in place of Clhallmberlain, at your own suggestion ?--A. I think not, at
that 1)recitct.
Q. D)id not they vote the ticket, Republican I mean, in this form at

thlit l)oll-A. I tllilik lnot. lHaml)ton got a majority of votes, I think;
that is, run alleadl of ticket; built there were a good many votes (ast
only for State, ollcelrs; that accounts fo'r lHapll)to( being ahead of his
ticket.

Q. What party 1ia.s always received a majority of votes at this and(
the other polls onl the ine of tihe S\'avlnnah alnd Charleston Railroad ?-
A. Thle lRell)l)blicanparty.
Q. \Vhen you 1ust( the exprl!ession in your testimony, both ill tlhe

direct a(nd cross examination,"' to the Iest of my knowledge," is it or is
it not to dellote tie distinitiion wlichYly makel Imtweel that which you
)osil ively ktlow iand that wlicth you hlavo heard or tli it llich you believe

(O!)jc)jted to for ildet(lufiteness.)
A. Whet I use the wO'toew( t the best of mly knowledgee" I mea1n

upo1n information tand belief.
Q. Have yout not, on several occ-asions, salid( that tile canvass in this

county wasa1 very tquliet and peaceable one ?-A. UJp to a certain time
before tile election, I think I did.

Q,. )id you or did you not say that you (did not indorse the Edge.
field l)olicy?--A. I (li(d sy that I (lid lnot ilndorse a1ny violence what.
ever; (lid not use tle wordst' 1dgflield policy," I think.

Q. Are you certain that you did not use the words 1 Edgefield policy ?
-A. I am not positive, but do not thilk I did useC the words "' Edge-
field( policy."M

Q. Are you still chairman of the I)emocratic party of this county ?--
A. I am.

Redirect examination:
Q, TWhy did the planters appeal to Smalls, anid not attempt to stole)

tlhe riot themselves ?-A. To tihe best of my knowledge (objected to
on account, of being hearsay ) because Smalls was one of tle leaders of
tlhe Rel)pulican p)ar'ly, anid they thought that lie could lput a stole) to it
i' lie so desired. I I also h1(i atlltho ity as major-genleral of militia.

Q. What riot -was this ? Was it or was it not tie( riot tllnt took pllaco
at Ballouville, and on what date dlitl it tlake place ?--A. It was tlle riot
at Ballonville; (1o not recollect the dlate.

Q. Can you al)proximnate that date ?-A. I think about a month be-
fore tlhe election .

Q. At whllat )recinclt do these rioters generally vote ?-A. At Blue
House preci'n(t. -'

Q. 1)o you remember the date at which Governor Chamelrlain made
his proclamation directing the riiHleelibs to disperse ?--A. I (do not.

Q. D)id or did not President Grantt issue t p)rocllamatiol on or about
the 1n thi of October, 1876 following un that of' Clamberlainl

(Obhjcted to as leading, as not being the best evidence of the sul)ject-
matter aslted for.)
A. I recollect tlhe proclamation of President Grant, but not the (late.
Q. I)id or did not the whites obey these proclamlatiols and ioot at-

tempt to disperse the rioters themselves ?--A. They did, and did not
attempt to disperse the rioters in the Combahee section.
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Q. When you said that J. 1. B. issell issued checks, "redeemable at
somli futurei year," (did you know it of your own knowledge, or had you
only heard so !-A. Did not knowit of my own kllowled(ge; lhad been
toll so.
Q. How many tickets were run in this county at the election in No.

vemlber, 1876 ? What were they, and what were their relation to the
co1ngll1ssilonal election ?-A. Three county tickets; one democraticc, and
two Replublican ; two Congressional tickets, the Democrats sll)pporting
o01l, land tlhe Replublicalls sul)porting the other.

Q. ])id any voters at tile avenePs l)precinct l)romisc and intend to
vote tile Democratic ticket who subsequently voted tl_.lleplublicanU
ticket andl, if so, what was the cause of such change, as fiir as your
lkowled(ge e.,tends ?-A. As flalas my knowledge extends, a grea t Ilmany
lpromliised to vote tlie Dl)emocraitic ticket that voted tihe lRepublican ticket;
tor fear of personal violence was tie cautte of change.

(Q. 1)id tlhe third individ(ll Ilmelltionled by you, as inintimidated at R1ave-
nel's precinct, vote tile I)enlocratic ticket in spite of stchl intimidation ?-
A. 1 didl;(I a number of us collected aroutid and insisted upon Iiis right
to vote.

(Q. Were there not more strenuous efforts made in this campaign than
in aily previous onle ?-A. There was.

Q. Is or is not your belief based(, sometimes, on your own personal
knowledge of circumlstan ces teIllliIng to the estal)lishillent of' tile facts
that you state, after the expressionll ' to tlme best of your knowledge ?"
A. No,

Recross-examination:
Q. Was the democratic vote increased at tleI last election ?
(Ob ejected to by counsel for tlie conte(stnett as not in reply to new imat-

ter brought out onl the redirect exa lmination.)
A. I (o not consider that there was any democraticc ticket run ill this

county since 1868, tlhe democrats generally voting a mixed ticket.
- ROBE3RT FISIIBURN.

Sworn to and subscribed before me this 22d day of February, A. D.
1877, the counsel fori both contestant amid contested being present, lan;1
first conlseniting to-tlhe following erasures and interlineations: on 12thl
ipge, fourth andl fifth lines from top), the words " as I stated beforee
being erasedr; on 15th page, eighlthl line from tO, tle \word' "that"
being interlined ; same page, tenth line, the word " exlresse(ld being
inlterlinled ; same page, eleventh line, the words " expressed by " being
erased(, and the word ' against" interlied; on 1.9th page, third line from
)bottotl, Ibeing ilnterlilned tlie word " they ;' on tlie same page, lourtl line
florn Ibottom, the words " 0one of" being interlined.
[S1,,L.] 13. STOKES,

Probate Judge.
TONYlIouGE, a witness in behalf of contestant, in tile matter of con-

test for seat in the Forty-fifth Congress of tlhe United States from the
lil'th district of South Carolina, testifies as follows, after being duly

Qulestion. What is your name, how old are you, and where do you
li e?-Answer. T'Jony Koger; forty-six ; live in. 1len(lersonville.

Q. Wlihere were you working before the election in November, 1876'I-
A. (Cutting rice onl the IIruImmocks.

Q. \Vere you ever wlhippl)d ?-A. I was whipped.
(. Where were you whippe(l, and by whomI-A. Ou Bissells Cypress

H. Mis. 11--12
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p)llltation, ill tile rice-nfeld, and whipped by the strikers, 170 in a squad,
consisting of boys, men, women, and girls, about thirty whipping at
thel sa111e time, ad111 some0 of them could not get ul) to me.

Q. Vllhat lid they say to you ?-A. They asked mle, "' What were you
doing here''? Told them I was working. Asked m1e whalt I was getting
a day, AnIlswered that I was getting two dollars a day. I was cutting
rice with scythe. I toll thel I was tinti to make an honest living;
]1ha co(me l long ways f'Lro'm homen. They cui'sed 111 for' (ladamn Span)ish
Democratic sonI oft a bitlch. ' I seed you the other night at tle speechh"
they said. '' You (hldaml D)emlocratic soll of a bitch, I will iill you a1md pilt
you in stlistlrullk-lrun you in this trunk ill the cliill.'a Jecll'ey B1nwtlwell
saidl, l Kill hlim anyhow, and throw Illn in thel trunkl anlow. We got
no0 use for him here; lhad planted the rice for their own use."

Q. What lid tliey use to whip) yotu ?-A. With a raw coW'-hide whip;leat ime with sticks. In this time Thomas Iamilton came and took tme
away.

Q. I)id tl(hey 'sa, anllthilig to you about politics ?--A. O, yes; noth-
ing butl1o!itics. 1They said that "'yol been to that speech tlhe other
lightt" .[ said I. had been dere. Asked Ime what 1 was doing d(lre. I
told them tlhat Mr. Bissell had lut the horses in the wagon for all to go
that wanted.

(. What party was this speech for--lemocrat or Replublican ? AIld
where was it ?-:\. Democrat. At Green P(ond, on the Savatnlllahi and
Chlarleston Railroad.

Q. Were you mluch hurt,?-A. 0, yes; was beat awfully. In my
bed for three weeks witl my3' arm.

Q. I)escrlibe all your hurts.-A. Mly right arm, and left eye, and two
1)laces oil tlIe!1ead cut Iand knocked ofl tlhe skin witl;a stick ; cut my
coat offt' of lme; cut me in the tace, and hacl,aanid breast, andlarm; cut
mCe all up.

Q. How long was. it before you could work ?-A. Three weeks.
Q. Hlow mllany lmen were with youY-A. Wilse Lane, Reuben Lane,

Mr. Tholmas, mly sont-they ru1n hilli ilto tle river.' Pomlpey Burns was

there; he got aw1x. Alonzo Elliott was there ; IIe go0t aw'ay. They
did not w hip lim munichi. Tobe Dlessaussure was tllere; they did not
whip hilml much, because they were Radicals, so they say. They did not
whip them two wlhenl they whipped1lle alldl I-ysoltRicharld.

Q. What time did tllis whipping))ioceiu---wllat title of tile year, month,
andl time of tile onllthl ?-A. About tliree o'clock in tile (lay, onl T1'rsday;
I can't tell what mlonthl, whether it was November or October. I know
that tlie rice ought all to have been in.

Q. Was this crowd of strikers-were they Democrats, or Replubli-canls ?-A. Republicans.
Q. Who appl))ered to direct the crowd what to (do ?-A. The captain

was Sa111 Wasllingtot ; tile llead Illan of Sami \\Washigtonl was Jack
Wiineglass. The general or head of tile strrlers, lie ride aL munle. He
said that lie had tile order from Governor Clhamberlain to strike f'or
higher wages; and every fortnight they camie, the strikers, to get thiir
papers renewed. Said that their orders were in tlieir locketts to strike
oir otne dollar per half acre. They told1)r.BBissell-that is, Jalck Wine-
glass told Dr. Bissell-that it it was seven years they would get it.

Q. \Vhere was it that Jack Wineglass told Dr. Bissell that ?-A. At
Ballouville store.

Q. D)id you ever have anything else lonee to you besides this beat
ing '?-A. They threatened my life; they threaten now. I am in dread
of it now. They cut ilp my cart, shot down one of my hogs.
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Q. When was this '--A. Just before the election.
(Q. I)i they (lo anything to you oii electionl-day ?-A. No, nothing

lbut tllla'(ttelln nly life, to mob and kill. Had clubs with niils driven into
them; Ihatchets, bayonets, old pieces of swords. Said all til(e ol(1 I)em-
ocfits couldvote, blt lany that join the Democrats to vote that ticket
was to 1be killed or \wiliil)lpe. III live miillutes longer, if the soldiers had
not come, there would have\ been the worse time than ever was known
about here.

Q. What sort of sticks dlid the Rlepublicanis lhave at tile polls1?-A.
Ilicl:ory sticks, white oak, with four nails driven 'cross- in tle big end.
'The l!g e1(d was about a;s big as my fist. Tile slickl waas drawn oil' wit
Ikielfl roml tihe big e(n11, like(a policeman stick in shlale.

Q. WJ1rait sort of' hleal(1 (lil tllese sticks Ilave, and h1ow 1ong'mc~eh-thbLy--
A. Some three feet lonrg, sonmi t\o feet long. They liad large heads,
amld (1dr'1wl1down.

Q. I low many of tllese men hlad sticks of this kind ?-A. About 500
or i0();(and what did noot have sticks had. bayonets, old pieces swords,
halttcllts.

Q. \What were tlhe appearance of tleso sticks ? Were they new, or
oldl !

(Ob)jected to by counsel for contested, as leading.)
A. Appeared lile tloy llad tllse sticks all tll time. They look slick.
Q. D)id you see ally fire-arms or kilives there ?-A. Did not see ino

knlives )1' fire'-ar'ins.
(Q. Was there anly womenll ill tis crowd at this precilict on electiol-

dlay ?-;A. Yes, ,sir; about thirty. It was sati( there was seventy.
(Counsel for contested objects to tihe last clause of the answer upon

their ground that a, witness has no right to swear to rumor.)
Q. D)id, or didl you not, see any 'womeI dressed as menc at that poll?
(C)ounsel for contested objects to the lquestionI as indicating tihe answer

desired.)
A. No, sir; but all the. women had clubss/; the women swore that, if

theirIlsbl)a(ls votedl the )Democlratic ticket they intenl(ded to kill themli.
Q. \\Tht kind of clubs (id the women have ?--A. Tli same as tile

imen1 h:d.
(, Were there or not any boys there; and, if so, about what number,

and were they also earned ?-A. There werie inot mlllany there, )but what
was there liad sticks; one of them that c11ame from tlhe piie-landl, his
mother camel, there and made himi throw awI\ay hissiti(k. After' the
soltli'ers camie, the women began to throw away their sticks, alnd also
soIII of' the men.

Q. \\VWhat time di( the soldiers get therc?-A. About 11. oclock.
Q. Were tliese boys fussy or not?-A. No; they seemed lpaceable

after' tile soldiers got there.
Q. I low manylmen were whipped by the strikers before tlie election ?-

A. Six \whlilpl)e( oln Ar. Vandr(lllhorst's 1)lace; four whllipped on tihe
Cypress, wheni I was there. Two or three days before I was whlilped
thllere was one whill)ed at Colnbahele f,'ry. (One woman was hllil)l)ed on
Mir. Van1deIrhorst's place. A great deal more was whipped, but I can't
tell of' any more.

(Q. Didl or (lid nrot tile most of these strikers vote at the Blue House
poll ?-A. Yes, sir; the most of them vote(l there; the head ones vote(l
there.

Q. Were there or were tlher-e not many colored people who promised
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to try the Democrats for two years who had previously voted the Republi-
can ticket, and still call themselves Republicans ?-A. Yes, agood many.

Q. YWere or were not nearly all of these voters frightened from voting
the I)emocratic ticket at'Blue House

(Objected to by counsel as indicating the answer sought.)
A. Yes, a good many of them never went to the poll at all; a good

many would have gone and voted the D)emocratic ticket, but were afraid
to go, as they did not wish to get themselves hurt.

Q. Did or did not a good many join the Democraltic clubs-colored
Repbl)licanss, mealn- who were subsequently frightened oft from voting
the )Democratic ticket ?-A. Yes, sir.

Q. Thle lRel)ulblicalls got between six and seven hundred votes andl
the Iemocrats between two and three hundred votes at Blue House,;
how manly more would tlie I)emocrats have gotten bult for tlie intimi(la-
tion practiced there, both )before and at tlhe election ?-A. They, would
thav\e gota great many more it the Rltadicals lhad not have Imade speelles to
them that they would ha:ve ben ,pu)t back into slavery if they voted
tile I)enocra'tl ticket, and if they voted tie I)emocratic ticket their
right would be taken away, amid they wouldl have to halve a ticket to
sell a I)eck of corn'or bushel of rice, chickens, and there would be no
free schools, and put back into slavery.

Q. Would or would not more colored people have voted tlle lDemo-
cratic ticket but for tile fear of being leat or whipped at that pre.
citct ?-A. Yes there -would have voted more of them if' they had not
been afraid ofteing beat or wlip)ped.

Q. You said something about cursing you a Spanish son of a bitch.
What. did they mean by that ?-A. My father was a Spaniard, and .1 was
a half Spaniard. I was of tlhe old Bonaparte l)luck,!and wa1s1not afraid
of any of them.

Cross-examined by Mr. Myers, for contestee:
Q. You spoke of' being whlippled by the rice-rioters while working in

the ricicelelds. St:te definitely,'if you know, whlat was their object for
whillp)ing you ?-A. I cannot tell, unless it was that I was getting two
dollars a day ; because they cut with tlle hook and I witli the scythe,
and I cut a great (deal faster than they could with the hook. They al-
low for the hook (a) half acre, lwhichil was a dollar, that is, to cut and
tie it pl, and wiitlh scytlhe I iut two acres antd made two doll I's a day,
at tl itt rate, andt tle reason whyI tie scythe come in, tie rice .'as wast-
ing, and they would not cut it nor let nobody else cut it.

Q. In speaking of being whipped, did tile whippers, or strikers, have
any regard tor party menI, or was their object to prevent personss from
working at a certain price ?-A. They whipped inc because I was a
Democrat.

Q. lDid they, or not, whi)p a grent many of the laborers who were at
that time, andi are'now, outspoken Republicans ?-A. Yes, they whipped
them too, as far as I know, and the ones that they whipped they turn
Democrats.

Q. I)o you know, of your own knowledge, that all of them turned
Democrats ?-A. They said there was no law in the country, and were
going to try tle Democrats to see it' they could not (lo something for
them, to see if the law woul(l not be better. They tried tile law for
eight years, and they keel) saying that it would bbe tter every year,
andi it vwas not any better, and now they were going to try the IDemo-
crats.
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Q. How many (lid you hear say this ?-A. I heard thirty say so that
oined our club the night ML. Tillman was there at Green Pond.

Q. Have you ever hear(l tlelm say that they were not ill earnest in
p)ledginlg themselves to the )Demlocrats ?-A. Noo; I never heard one of
them say so.
Q. Did not the lalorers say that they had planted and worked tile

rice and nobody should work and cut it for less money tthai they ?-A_.
(No; never heard any one say of tihe like of that.

Q. Do you unli1derstanld fhe meaning' of the word silbscquent ?--A. No,
sir; not exactly, unless you will tell tme the sense of it.

Q. Were any Repubilicans or radicals whipped during the strike ?--A.
Two of them whipped, but mighty lightly.

Q. Were any women wlill)ped during tile rice.strike that you know
of?-A. Women were whipped, but lnot, that (day.

Q. Io oyou nlot know that tle payment ill checks was complained of a
great deal I)y those whoreceivedd them in payment for their 'work ?-A.
I1 tie first of tile spring was at great deal of complaint about tile
checks. Some waitedd money to )pay their tax, 1and tile slIumer' coining
on, and tllere were so imuchl complaint about these checks that the
l)lanters then paid( ill lhalrd cash, silver.

Q. 1)id they keep) il) tills payment ill cash among all the planters ?-
A. All kept it llu, as far as I k1low. 'They paid ill money when they
w';llted it, ani(il those that wanted checks got checks.
(. As you stated that you wer' only on the Conbahee twice, could

they niot have paid entirely iln checks aInd you know notlhilg of it ?-A.
Of my own knowledge they paid in silver.

Q. Ilow long were you at Blue I[ouse ol the lday of election ? Whlen
did you go tlherte-A. I went there at one-half past six o'clock, am1d
staidl tllere u til three o'clock.

Q. You reached there, before the box was olpenedl?-A. Trll polls
were opened well I got there. The managers went ahead of ime, and
1 followed on bellind.
Q. Had they begun to vote before you got there, or did yon follow

tlie managers directly?-A. I followed the Inalltgers directly behind.
They iadl jnst opened antl tile voting was going ll when I got tllere.

Q. D)id you vote the I)emocratic ticket oil that day i?-A. Yes, sir.
(Q. lWhat poll (lid you vote at, Ashepoo or Blue House ?-A. I voted

at Blue Ilouse.
Q. low many staid at home on that day, and what are their names ?-

A. As far s 1:I know, Isaac Snialls, John Fields, Tobe Roberson, right
alloutilld, Close lm1e.

Q(. \\When you left the poll, at three o'clock, where (lid you go ?-A. I
weIt home.
Q. DIo you k now if any )person was driven from tile poll )before vot-

ing, on tliat day' andl, it' so, name lhiu.-A. No, sir ; nobody was not,
wllile I was there.

Q. You left tie poll after tle great crowd, that were tilere assembled,
vo:edl ?-A. T]'e biggest crowd had (done left when I went il, 1and voted
and lfctt.

1Red(irect examination:
Q. I)o you not know that the leaders of the strikers said, publicly,

that they hadl to go to \Walterborouglh, to the leaders of the ]Replubliian
;larty, for instruction 1
(Counsel objected on the ground, first, of being hearsay; second,

tllat it is not ill answer to new matter brougllt within the cross-examli-
Ination ; third, as being excessively leading.)
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A. No, sir; I knowV tsi mullchl, that the hea( striker got the paper from
Shaffer, J(erry, :1ChamIIberIi ll, for hi-iiher wages, and( anybody tlhat worked
for fifty cCelts i ldais h(ad to be whil)ppCd l1) to seventy-five celts a (lay;
had or!lers to that effect.

Q. Who is Shiafleri'--A. Hle used to 1be clerk of the court, and now
county treasurer, and tile people now call h im S3harper.

Q. You say you voted( l:te, after tlhe1Iull1 of t he voters hlad left; 1why
did youl wait, ultil that hour to vote ?-A. The radicals lad crowded the
door, w\ithl clubs ill tlleir hlalds, 1and I would not (rowd p11, rush ill.

Q. how many people were: working with you ill vice-ield onl thle diay
you were whipped, and llow many got away ?-A. Thirty handIs Iat work
with miie ill tle field ; all got away but; four or live of us from tile pine
land.

Q. You mention that; nearly all the colored men who were, wllilpped
joined tlie Demlocratic club (colored) at Green Pond(; Inow, about how
many colored mlen, to tlie best of your klowledlge, were mleinher's of
tle l)emo(oratic. club at the election '?-A. As tar as I could understand
it, abolit sixty or seventy.

Q(. You mlleiltion the names of three or four colored meni wilo l)romised
and intended to vate tile l)Democr'atic ticket, staid at lhome onil thle day of
election, throughll far; were they or notf members of the colored D)emio.
c(rtic club at Green Pondl

(Ciouiisel fior contetMte objects on tihe following grounds: first, on
accoullt of its being leading; second, not be ing ill answerto iie\w inmattcr
brought out ill cross-examinlation.)
A. One belong to the- llendlersonvilll clnb), one to tile Gree n 'ond(l

club, aid( two that di(l not belong to a1y club.
Q. You were asked, ill your cross-examinaition, if women were' not

whill)ed by strikers. D)id you see ally womenL wlipl)led by t ihelmI-
A. Nlo mIore than what I heaidl.

Q. You said, also, il 5yo11 cross-examiall tionl, that it Seemled tlhat time
Strikers whil)l)ped you because you w ere a l)enocral; what made you
think so ?-A. Because I ever wa;s a, l)Demnocrat since 1865, and always I
voted theil democraticc ticket, andr they klnew it; tilit Imadie mle think so.

CQ. l)Did Wineglass tell you, at any time sillee tlhe whllill)ing, that if lie
11ad been there lie would have whli)p)ed you more, aLInd the reason lie
gave you for it'?
(Objected to l)y cotrnsel for coteostee as excessively leading and not

in .aIswe'r to linew matter brought out il cross-ex:I initiOat .)
A. I simiilly asked him at the electiol-Willeglass, I kllowed youl, ald

what you went oli so for that (day; said,'' You (dlmnlll 8so o a bitchl, ii' I
hlad cemne there, I wouldd havex given -you more." -Wineglass, I a1n going
to try to vote an honest aild sqularle vote, anl(d (did not comele herel anyli
tuss; nlilnd though, aft er election, wheni everything cones right, it tllC
law ever comlies goo(l like wo used to have it, that whipping wo(ul( turn
devil to imin, aiedlie sai( that lie would have whliippedl ic1ore bc1)(:ause
I was a l)emnocrat.

Q. Hlow many persons did you see whipped 1)by tle strikers?-A. I
saw lly son01 whlipp)ed, and Alonzo() Elliott, ToeD)essul(ssIurel alidIlnyself;
tlilat two of' tleiti 1 saw wllipped at some distance away.

his
TONEY' + KIOCGE1 l.

Iuirk.
Sworn to and subscribed before mosthis 22d day of February, A. 1).

1877.
[SEiAL,] B. STOKES,

Probate Jud1gc.
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I certify that prior to tile subscription of tile, anove, thec counsel for
contestant and contestee being present, and both consenting to the same,1
I 11ad tile following erasures and ilterlineations, to wit: On 23d page,
first line f'roil tol, tile world' " were" itlterlined ; on 2-4th lpge, third
line from bottom, the word tlurn " interlined; on 25th piage, twelfth
lile f'rom tol, tle word1' in" erased l on 26th page, twelfth line from
top, tlhe words'1 ol)ject that" erased; on sixteenth line from tol), onl samlil
pag'e, tile word "' had"l oil tle 238th pge, eight.l lile from ttop, tle word
t would" ernsed ; o() 29!th p]ge, fifth line fl'olllm ottoll, the word
scy the," illterlilled ; on the 30tl p'i,'(e, first lille fio top, tile wordtls

"dlid they," erased, and onl the first lille from bottom the word 1(Ilead"
interlillnel; oil tile 331 page, second lile from bottom, letter "A"Aerased.

[SEAL.J 13. STOKIEIS,
Probate Judge1of Colleton County, So(uth Car'olina.

\jourlned until to-morrow at 8.30 a. m.

I[SAL.] .B3. STOKES,
'SPoba(te Jlue of Collcton County, South Carolina.

IlHling met pursuant to andjournment, at 8 al, m., tilis February 23d,
1877-1present, W'. F. Myers alid J. If. Wheeler, counsel for contested,
aInd(. . .Tracy andl J. .1. Fox, counsel forcorltestant-ad(llillistered
oath to M. .(. onnorl to fairly alld impartially act as clerk.
I1ICIIARD IKOGER, a witness ill behalf of (coltestanit, in tie, matter of

contest tfor seatt in the Forty.-fifth Congress of tilie Utiit(ed Statels from
tlhe fifth district of South Carolina, testifies as follows, after being lduly

Question. Hrow old are you, andwhere (lo you live ?-Answer. I am
tw(entytlhre e now, ad live iln IHttlersonllvile.

(. \ou are a. son of Tony l(ogelrs, are you not?-A. Yes, sir.
(. D)o youremember tlhe time when your ftlthler was whipped ?-A.

Yes, Si'. -

Q. W'ho whipped him, alnd what did they say ?-A. Tie strikers
whipped1)(1 him, and they said,(l " You dall neld l)emorat son of ,,, bitch,
wlsat m're you (loitng here ?"

Q. Jid they whip you ?-A. Yes, sir.
Q. To what party did those whlo whiipped you belong-D)emoelrat or

leptl)ubl)licain ?-A. Tle( lel)publican.
Q). I)o you kIow what they whipped you for ?--A. Because I wa\s a

De)(o1110('et. *

(. D)id they s.ay that it was becausee you were a l)emocrat ?
((Coli)nsel for conitestee objected to tieleading (chllaracter of tihe above

qitestion,)
A. Y'es, sir.
Q. Where dlid you vote at tlle election il lNovembler, 1.876( ?-A. At

]111le House.
Q. D)idl mitlany Rel)ublialns vote there ?-A\. Yes, sir.
Q. D)id or (lid nlot lost of tile strikers vote at tialt pirectinct ?-A.

1Tht i()m(Oest of t lte strikers. I llean thle 1morest of thetln iln that lei ghl.bor1))l)od that whipped me. I (ldon't kno(w anlytelling about, tlie other p)1ls.
Q. I low long were(. you at thle polls ol election-day ?-A. I was tiere

from siulrise till 3 o'clock.
Q. W\\Vht (did tlhe R{(,l)ublicanl crow(I say nd(l do on that (lay ?--A

Some of their wives said flialt if they voted( the I)uemocratic ticket it
would be the death of them before they got home.

183



TILLMAN W8. SMALLS.

Q. Did tlle men say anything about politics ?-A. Yes, sir.
(Q. WhaLt dild they say ?-A. They asked who I was going to vote for,

andi( slowed tliemltmy ticket-the whlite'anld colored Democrats.
Q. l)i(d, o di(l not, tile l)plublicalns curse and try to scare alny olle;

and if so, what kind of weapolls did they have?-- . I did not hear
thelic curse any one but lmy father. They said if they lhad hold of
limi they would beat tle damned )Demoerat ou-t of him. - They lihad
muskets, lHad swords that were broken ofl'. Had clubs, with nails
driven through them cross-ways. Tl0e wolenll had their clothes tied'upl
to their knees, and had1 their clubs on their shoulders. Clubs were
three feet lolg.

Q. Would or would ntot more colored people have voted tioe Demo.
critic ticket if they had not been scared ?-A. Yes, sir.

Q. H10ow Imnlly more ?-A. Three lore I know right there that did niot
go to tlhe )poll at all.

Q. What do you m1ean by right there ?-A. I mIea right at the place,
but tlherei were more.

Q, You said. tlere werethree morer1gigl -there who did not go to tlhe
p)oll at all. Now what do you mleall by right there '--A. I meall right
there ill tile neighborhood, a1nd there was one 11manithal we'Ct to tile poll
who did not vote at, all.

Q. About how manly women were thleie ?-A. About thirty was right
there.
Q. D)id you, or did you not, see any knives there, and, if so, what sort

of knives ?-A. l)irks, large meat-knives about ta i ando a half long.
Cross.examine' 'by Mr. T. . VWheeler:

Q. Where were you workitfg at tlle time that you say you were
)beatenl?-A. l)olwn at Mr. Bissell's plantation, on Combahee Ferrly-
Cyplress 1lanltation.

(Q. Iow long had you been there ?-A. I had been working there
three or four daLys.

Q. At what time; were did--you live ?-A. I lived up at Henderson-
ville; 1 went there to work.

Q. Ilow long l(ad you lived at. lIendersonville '-A. I been tlhre
sinllce tle second year after thle war.

Q. 1low lIar is Ilel(lersollville, tle place where you lived, fiom Blue
house pIrecinct ?-A. About fotir mIiles.

(. How mIany men. were in the crowd that you said whipped you and
your father ?-A. One hundIred and seveI:ty.
Q HIow (lo you know thtir number'l-A. Because they said( so.
(Q Whilo said so ?-A. Tile sam1e onies that ilad mie.
Q. IHad you any other way ofl knowing their number, other than tlInlt

which you heard ?-A. I don't know any other way but what they told

Q. Where l1a(n youbeen working b)eforei you comment ced working for
Mr. Bissell ?-A. I was working at liome.

Q. Hofloar is your lhonme from IMr. Bissell's, tlie llace where you were
working ?-A. About fifteen miles.

Q. IHad( you been in tle habit of working ill the rice.fields in the Coin-
bhlee section ?-A. Yes, sir.

Q. At what l)laceor' Ilplaces -A. At James Ileywar('s.
(. When and111 ow long (lid you work 1br Jamees He(yward ?-A\. I

would go ldow there Monday morning, allnld work till Saturdally night,
get pa;id off' and(ore11 back home.

Q. 1How long (lid you w\\orkfor James Heyward ?-A. In tlie fall df
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tlie year when I got (done laying by, sometimes I would go down and
work someittmles a week, and sometimes a fortnight.

Q. III wllat year, or years, did you work for James Heyward before
thle strike-A. About four yeas bore, a then I stol)l)d and came
back Irlioe, Iand( see to-ily other b)usines oil tihel)lae ihome.

Q. I low long (id you work for James I leywardl-A. I would go
(lowin alld work a week, andll thel come back home, and see to my other
lbisilless, 1and then I would go down and work another week, and when
I lhad worked two weelcks, andl got-a little Imoney, I would go lhome and
staiy a mmoth, and shift and( change about tlat way.

Q. )o 'you know how many seasonIs you worked there ?-A. I worked
there o11e seasonn,

Q,. Ilow far were you froli your Itlher whell tlo strikers came up to
youri flllter?-A. About five feet.

Q. What (did they say ?-A. 'il'e did not say anything but " you
(initmedi Democrat son of a bitch, )you must leave down here.l Tley
were siyhilg' a. heal, but I coutl not heara(tly more, for their whlil)s wero
ceaicking,. They were around me, an(l whip)ling fme, an(d hadsclllu a fuss
I oul(lI nmot hear any more.

Q(.--)id they ask you how much you were getting for working?-A.
Yes, sir,

Q. )id you tell teml?te-A. Yes, sir; I told them I was getting two
dollars; a day.

(). D)id they tell you that was too little ?-A. They didn't tell ime any-,
thililg at all. I tried to talk to tlhemi, but I couldn't.

Q. I)id they say that they had worked tile rice, and tlat no one else
should cut it ?-A. Yes, sir.

Q.1ave yol seen aly of the checks issued by the planters on that
river ?-A. Not at that time; there was nothing there but motley.

Q. Ihave you seen them at any other time ?-A. Yes, sir; I have seen
them before that time. I have been paid off with tlhelm myself.

Q. Iowlong before that ?-A. All the time before that they paid off
ilcl(eeIlks, aIld( they were exchanged tfr money.
Q. You said, a few minutes ago, that you had only been working

theretlt three days, and that you had not worked in that section for four
.yeais ; how (do yol know that the peol)le were paid off in checks, and
tliht their cheeks were cashed ?-A. They were cashed, because they
casiledlini e, and I seen them cashing them.
Q. IHave yon heard any laborers grumble about being paid off in

cheII s,Qand not in money ?-A. No, sir.
(Q. About wiat time in the year were you beaten ?-A. The nine-

tee(iit i of Septelllmber.
(). Ilow (do youl know it was ont the nineteenth of September ?-Be-

c:Illse I counted it ul).
Q. When (lid you coutit it up ?-A. I countIted it up tlhe same day.

't ''aiI you read or figure ; by figure, I mean count number ?-A.
's; a.s falr as that was.
(,. OCin you count any flrther?--A. Yes; I can count further, )y

cou1Iintg right straighltt along.
(9. (Cal you read or can you w'ite?--A. No, sir; I canl spell some.
().1)o you kInow tile lay of tle monthlythat to-day is ?-A. No, sir; I

never' counted it ll) yet.
Q. )idt you vote at tile Blue hTousepoll) ?-A. Yes.
(. What ticket did you vote ?-A. I voted tle I)emocratic ticket.
Q(. At what time (idlyou vote ?-A. About four o'clock.
(. Do youknowalt whtlIt time yourfiathler' otedl; I mean Tony

Koger ?-A. In a gang, just before I did. 'They swore ten at a time.
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Q. Did yon leave thle polls at the sallie time your father left?-A.
Yes : we came home together.

Q. A;Was there any disturbance or fight at that poll ?-A. No, sir;
there was no light, only they woull run over each other when they
weCre going inl thefloor .

Q. At what time did you come to tle poll ?-A. Sunrise.
Q. Was that helore theolls were opened ?-A. The box was openlled

before I got there.
Q. D.id you and your father go there together ?-A. Yes, sir.
Q(. )Did you stay at tile poll all the time that your father did; I Imean

Toiiy Koger?-A. Yes.
Q. How many men had fire-arms or guns?-A. I saw some four or

five with limuskets, solmettell o twelve )istols were tliere'. I (ou(ld not
see any further because I was on tlhe ground, alld tlere was such a big
crowd.'(.

Q. l)id the crowd leave that poll ; and, if so, at what time ?--A. They
never left it till they got through voting, tile crowd didn't.

Q. A t, wat itmle (lid they get throughvotitilg ?-A. About five o'clock.
Q. litl tley leave then ?-A. Yes, sir.
Q. You have just said( tlhat ryou left at toiurl o'clock (tile polls;) how (10

you know that they had fillisle(d voting at five o'clock, w\hel you lhad
gone, and how do youl know what tille they left ?-A. Mr. McT'leer saiid
so; lie was one of the Iltlanagers.

Q. Was lie a D)emocratic or Rlepublican manager ?-A. -A Democratic
manlat ger.

Q. )fdl you tell the crowd there what ticket you intended to vote?-
A. Yes; I told the l)emocrat crowd that I was with I would vote a
Dl)emocratic ticket.

Q. D)id you tell any of the lRepublicans ?-A. No, I did(l't tell to() RIe
publican.

Q. 1)id the Republicans know what ticket you intended to vote ?-A.
I don't know whether they did, right there, or not.

ledirelct examination by C. (. Tracy, esq., whitet) for contestant:
Q. Whose land do you live on I-A. Mr. TlHaskell's.
Q. I)oes or (does not your father own land ?

(Counsel for contestee olbjects, because it is not ill reply to new matterr)
A. Didlus to own tallt same piece, but it was sold from hliml; he

bought it back, but has not paid for it.
Q. WVlht did you cut rice with ?-A. A cradle.
Q. Can you cut much more witil a scythe than with a reapling hook ?-

A. Yes, sir.
Q. You said tllat you voted about four o'clock ; why did you vote so

late ?-A. Because 1 could not get in.
Q. Did tlhe D)emocrats halve to stand aside( to wait on the Re-,'l)ulicallS,

or did they vote right along with tlem ?-A. No, sir, tley didn't', vote
right along with the Republicans; the Democrats lhadl to stand aside
and wait oil tile Repl)ubllica ns.

Q. You said, in your cross.examiilntion, that tile people about tlhe
polls run over one another in going in tile door; which was ruil over
Imiost, Rladicals or Demo('ats ?-A. 'The Radlicals run over o1ne another.

Q. You also said that theIre was no fighting at the polls that day;
didn't it look like thlerewold )eao fight tiwhe the soldiers arrived I-A.
Yes, it looked very mulch like it.

h~s
RICIIARI). + KOGEIR.

mark.
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Sworn to and subscribed before me this 23d1 day of February, A. I).
1877, the counsel for cOl}testatt and contested, being present, il'rst con-

sentilng to t)he following erasures and intterlilneLtions: On tthir;ty-ninth
lilge, fourth line1ifro l bottom, letter "At"Jbeing eraised ; forty-fifthl 1)alge,
fifth linefrom bottom, words 1 was'sold" interlined.

[SEIAL.] B1. ST'OKIS,
Probate Jfudgeqcf' Colleton County South! Ca(roi(a.

AFI.'iD SMalrir, (colored,) a witness in behalf of contestant in the
Imatterl ol'colltest fi'o seat inl tilo Folrty-fifth Congress of tlIe tUllited
States from the fifth district of South Carolina, testifies as follows,-
alt'Ic' heig dilly sworn.
C. C. Tracy, esq., fbr contestant.
(Question. Where (lo you. live ?-Answer. At Mr.]lellingerls planta-

ti)on.
Q,. lWhere dlid you vote at the election in November, 1870 ?-A. Blue

-Ilots(e.
Q. Ilow far is tlat from where you live --A. Counted to be five

mllilhes.
Q. Iow long' were you at; the polls onl election-day ?-A. From sunrise

till lIllf past tree o'clock.
Q. About what tinle of thle (tday did you vote ?-A. ]Half past tllree.
Q. I)id you see any weapons th(ere-alrmst , guns, or clubs, or anything

of tlhatt kind ?-A. I siaw two ment wiitli giuns-there, buit they dlildl'
(colme il) to thle polls. There were sticks with a large butt at one end,
with Iinils driven through the bultt,
Q. .)id( you see any women there; and, if so, how many ?-A. Saw

attlout t thirty, to my remeill brace,
Q. I)id they Iiave anyarms of any kind ?-A. They did; some had

hl]tcllts and large sticks.
Q. D)id you hIeari tiheml make iny tlireats or (lo any cursing
((Counsel for cointestee objected to tlis question aslsleading.)
A. I (lid sir.
Q. State, what thley said.-A. They said if any voted for Wade

Ilillmltonl they slotl(ld be slaugihtered that (day ; lltat they expected to
;nock (Iown1. 'They said( that in the o111111ing b)efbro 11re y of uis were
tlici'e,; for we I)e mocrats expected tolerable times, and we all went
togetlher.

Q. \Wiat sort of tolerable times did you expect ?--A. Wo expected
tolerable times of fighl ting.
Q. \\Wolld or wo,.ld no)t a great many moro colored men have voted

,for the I)emnocrats if they hlad not been afraid of tlhe IRepublicans at
tlitp. oll ?--A. Yes, sir ; they would.
Q. \\hat, ticket (lid you vote '--A. THlie ITlampiltt ticket..
Q. Do you klnow of' any whlo were kept away )by fear of' the,IRepl)bli-

cnis Itromi tlhatw poll, al(l who) did not vote at all ; iad, if so, how manlly ?-
A. I likowiof' two whio did not vote at that poll on regard of tle IRe-
li)hli('tils for tlhe threats they liad made
Q. \ere you mIluchl friglitened at t he polls; and, if so, lwhiat was the

Ce(.s(e of sil( fr'ighlt !-A. I was much frigiglitenedtat tlie )polls, be(c,(ausi(
tlhee wa.s a 1man asked mtle who I was going to vote for. I told li iml I
wWis goilig to vote. for Wade alllml)tonl, land le said I lad )better look
ouit, I would carryat bloodylead1 back home; and after that 1 hlad(to'steal lm cli:tt(ce to cast my vote. No one (id not see my vote; I kept
it in my pocket till 1 got to the box.
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Cross-examination by T. IH. Wheeler, esq., for contested:
Q. Have you been working in the rice-fieldls ?-A. No, sir.
Q. H1ow far do yon live from tihe rice- fields '--A. Nine miles, sir.
Q. -How Imany of you went to tihepolls togetheir?-A. About seventy,
Q. Were you all Democrats ?-A. Yes, sir; \white and black.
Q. HIow many were at the polls wihe you arrived there ?-A. I think

about two hundred, as near as I can remember.
Q. D)o you know Tony Koger ?.-A. Yes, sir.
Q. Was lie tlhere?-A. Yes, sir.
Q. )id lie come with you, or was lie there before you.?--A. We went

together, sir.
Q. I)id all the Democrats at t hepoll that day vote?-A. They all

did, to lmy remembrance. I don't; know of any that didn't vote.
Q. You said that there came nIear beiligl taow; btwO\v3en wo:ll d(l)

you imea'i ?-A, lBetween tle Democrats and Replublicansl
Q. At \hatt time in tlie day was this?-A. It was about half past ten

or el1eve.
Q. Whlo stopped it, if it was stopped ?-T. Tie deputy sheriff did all

he could to keep the peace till tlie military soldiers came.
Q. IHow many men were there armed ?-A.. There was not any one at

tle polls armed, but a little ways off there were two menl with gills.
Q. Do you know when Tony Koger voted; if sd, wheni ?-A. I (1o not

know exactly tile time whenllie voted, because we had to vote sel)arated,
amongst tle white people as well as we could.

Q. Didl any Democrats Ihave arms or sticks?-A. We (lid not, sir.
Q(. Did any of the white Democrats have revolvers ?-A. It they did,

I did not see any.
Q. Hlow (lo you know that a great many colored men would liave

voted the .I)emocratt ticket it' they had not been afraid?-A. I have
heard them say thiat they were afraid of the Rel)ublicanls, was tle rea-
son why they did not go to the polls. I know twvo men who did not go
to the polls on0 tils account.

Q. Give me the names of those who told you, and tile names of tlhe
two that staid away?-A. Alonzo Elliott and Bose Frasier staid away.
Another one by the name of Joe Ekkhlami (lid not vote.

Q. Is that all tile names you know ?-A. Yes, sir.
Q. You said, a few minutes ago, that no one except th0e Democrats

Knew allow you were going to vote.
(Question withdrawn, as a mistake in statement of what witness said.)
Q. To how many persons did you speak concerning tlie manner you

intended to vote ?-A. I spoke to three of them before I voted.
Q. How long (lid you stay there after you voted ?-A. I think I staid

there a quarter of an hourrafter I voted.
Q. Hlow do you know that the men wliom you speak of did not vote --

A. They told me so, and they were not at tilepolls, for tlley were not seen.
Q. Could they not have voted at some other 1)poll'-A. No, sir; I

know that onei man was absent too late from homei1 to get here to \\al-
terboro' or to tlhe Blue House; the other two said that they would not
vote for any side.

Redirect examination by C. C. Tracy, esq., attorney for contestant:
Q. You said that there were no men armed at the polls, b)ut a little

way ofl' there were two men with guns; by being armed (lid you mean
having something to shoot with, having clubs and hatchets ?-A. Tlhey
had notice not to bring their guns with them, or they would get into
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trouble, so they carried them a little ways back and hid them, but don't
know" whether they intended to use tlem or not; but it looked like it.

Ilis
ALFREID + SMITH.

mark.

Sworn to and subscribed before me this 23d February, A. D. 1877,
coullsel t'or both si(les being present, and first consenting to tlie follow-
ing(r erasures and interlineations: O() page 51, 11th line from bottom,
the words '(vote for" being iltterlined, and the word "' oln"1 erased ; on
17th line, same 1)age, the word 4 Inot" being interlined.
[SEAL.] 13. STOKES,

probate Judge of Colket^n- County, South Carolina.

JOEIi LArIESOEYC (white) sworn and examiined on tle 1)art of contest-
ant :

Question. Where (lo you live?-Answer. Seveon miles from here, onl
the lu(me louse road.
Q. \\ere did you vote at the election on November 7, 187G?-A.

Blle hI house.
Q. What is your age and occupation ?-A. My occupation is planting

or tarming, andl seventy-two next Novembelr.
Q. \VWh\tr were you born and reared ?-A. In C(olleton.
(. Iow long were you at tl/'e pollss on the lday of election ?-A. My

impression is I left there about. 4 o'clock 1). 1m.
Q. What time did you get there ?-A. Between daylight and sunrise.
Q. I)o you know of any1 threats being used or intimidalt.ion practiced

by tlielIRepbllicanls )etolre or on tlle day of tle election ?-A. Previous
to tlie election, for some, weeks, T had been making anl elotrt in my
neigllborhood to swell tlhe Democrats' ranks by getting voters. They
told me, I mean Alfred Smitl, IIenry Proctor, Jim Roberon, and All-
thiony (:adsen, they could( not vote tor or join tile Democrats because
they were afraid of the Republicans of' their race, an(l all they would 1do
tor tlhe callse was to stay at 11home. I promised them pl)rotection if they
woul(ljoinl the ,party anid vote thle D)emocratic ticket. They agreed to
(lo s0; went with themI to the Blue Hlouise together ;-I gave them the
Democratic vote', anl desired to see tllem put in, but I saw they were
ri(l, the way t heyt voted, to put in their votes publlicly, by keeping

tlhelti concealed, andl I asked them if this was not so, and they said it
was; andr some of tlem are afraid to come ul) llre today to testily, to
wit, lenry Proctor anld Pompeoy Burns, I saw a dispIlay of sticks at
tlhe (ay of tle election. These tllings that I have statedl are the cvi-
tlences to my mindtllthatl there was intimlidation practiced,

(Counilsel on the part of contested object to the first part of tle answer
as being hearsay.)
Q. Did you see any arms among the Republicans on the day of tlie

election ; andl,if' so, name the (lilffrent sorts, and describee tlem ?-A. I
(o not recollect of seeing any arms.
Q. I)id( tle Relublicall have any weapons ?-A. They (did have sticks.
Q. Describe the sticks, and all the weapons they had(.-A. 'Prettylard( to describe 200 or 300 sticks; they were large and (dangerous wea-

1po)ls to 1)b used; some of them had nails driven crosswise iln tlie bottom
part of the stick, tlhe end next to the ground ; 1 saw Olne with an ol0(bayonet on tie elnd of it.

(Q. low were tlese sticks shaped i?-A. The most of them were about
three feet long, tile biggest- end towards the bottom ; a good many of
then, as well as I could see, were brought down nearly to the bottom
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to an eight square ; the nail. were first (lrive\it ill on one side, and tlhet
l'versely driven in froll tlle other side, forming a square; I lean driven
across each other.

Q. Would not the l)emocrats have gotten a much larger colored vote
at tliis pIoll, 1.)t for tile initimnidation practiced( thllcre b)thlbefore land at
the election ?-A. I think so; I though: t t tthe (lay of tile election there
were one I1unld(red and fifty white J)emI;lrats, anld there was but a little
over two hIudl(red votes of the Demiocorats iln tle box, and I am satisfied
that thereshould have been lner three hilundred.

(.. rou say, sir, that you are satisfieded that there should have been ionr
three lhullndred )Democratic votes in tlie box. I)o you spl)(ek from your
own k1lowledvge of mien that you have si)olckl to, a;m(l who ha!d promised
to vote tile D)emocrati tictiket ?-A. I speak from myk1 owledge regard.
ing tile niilumler of white mene( there ; there may-have been mnorel thlian
one lhilil(lred and fifty.

Q. ])id you see any women at the polls; an(, if so, how many ?-,A.
Yes; about twenty, or thirty, or forty; it was a hard matter to tell in
thlIat crowd.

Q(. I)id they also have sticks or not ?-A. Some of them had; I could
not say hiow manly.,

Q. I)id you see any women in men's clothes ?-A. If they had on any
I did not know it.

Q. Were there any United States trool)s there; and, if so, who sent
for thelm '?-A. They were there(, but I tk1ll)ow lowtV they (camel there;
I think I heard Mr. Fishbornle say that lie lad made appllication for
(. l f co ste o cts to is er s eig rsy(Counsel for contestee objects to this answer as being hearsay.)
Q. Iowv large is this-county ?-A. I (lo not think tliat 1 call answer it

correctly. L should say that it is about thirty miles across-I was thinkli-
ing of tlie parislh-I should say sixty miiles in lengtli for the whole county,
which forllerly collsisted of three arises, which wereformerly political
sub-divisions; the width is irregular; it is about forty or forty-five miles
wide.

Q. You are an old man, and lived all your life in tlle county. How
many voters dlo you know by sight '-A. That is a hiarlil question for 11m
to answer. I know aegreat lmaily ; that is all I canll s;ay on this subject.

Q. Are there not a, great many tihaltt you donIt know ?-A. Yes, sir.
Q. Do one-.half of tile white voters of this large county know tie other

half; I nIean, are theyl)ersonally acqluainted ?-A. I thilnki not.
(Q. Is not tile same true of the colored voters ?-A. Yes, sir; only

11ore so, l)robably.
Q. ltas tilere ever been any registiraion law passed since tihe coln

stitution of 1868 as required by section third or article eight of 8aid
constitution '

(Olbjected to by counsel for contested, on the ground that tlie witness
cannot ft'urlish1 the best evidence of tle fact.)

A. I have seen no1 such law, but I was required to register at Ashepoo
Ferty, in 1868, but not since.

Cross-examination by W. F. Myers, esq., colored:
Q. Inm speaking of securing votes to swell the democraticc ranks, what

class of 11)m! (lid youl try to l)ersuadel?-A. I tried( to make converts of
the colored p)oplle; tile white people were pretty well all Iemocrats il
my section of the county already, excepting a few who had sold out
themselves about Walterborough.
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(. Why do you say that tlose few white men had sold out them-
selves .--A. I say so because 1 know it to be a fact.
Q. Beilrg a fitl, ill what respect; is it lbe)aue.tltey voted ill opposition

to tlie democraticc party of this State ?--A. MIy answer to that, I say
110.

(Q. \What reasoesI have you for saying a few white men sold out ?-A.
I know Imenf all ver' t1he county that; have sacrificedt tihe interests of
coultly and State for tle hole of gettingpolice.
Q. Did thle mien you tinl ed in tlhe direct examinatioii, in expressing

th'ir iIear to yOllt, 1name1 any particular person or pIersoins tlieywere fear-
ful of if they voted tile Dl)ellmcratic ticket ?-A. No, sir. They spoke il
atllusifll to those ildivi(duals who were wlhiping)l)i them in Comllbahee.

Q. DIo these men1 live on the Coombhee, or are not they, or some of
them, your tenants.?-A. They (do not live on Combahlee; neither do I
consider tlem myll tenants. l'hey have titles for land that belong to me
'fr t'uri years, and are as free as I am in every respect. They play m
11o 1'eit.
Q. Do you mean to say by this that tlere is no consideration for their

living there, such as clearing lands and other inplrovenmentss lhat mlay
be madede ring tile time mentioned '?-A. They clear, feimce, and build
for tllemselves, and, at tlhe end of four years, turn over the same to me,
or01 pay ile rent.
(. lid you or not, at any time during the canvass of 1876, threaten to

tuirn ally of tchemt off if they refused openly to vote tile l)emocrat tic ktit,
or lot' llall)ton ?-A. No, sir ; I (lillnot. I told the tenants I had upon
my Fish-Pond place that none of them would be required to move on

coullit of their politics.
Q. \W\ihlt occasioned( you to make this pledge?-A. Because I had

healldl, and they heard(, that some people hlad talked that fway, and I
wished to remove that impression, as far as I was concerneId; that all
of' themti, or nearly alli, believe, voted tle lRep)ublican ticket, and are
Rtep)lilicasll now, and are still living on mly place.

Q. How (lo you know that the olne hundred andi fifty wllite menOyou
saw\ at tile 3Blue Ilouse voted as all entirety the Democlrat tictiket; ?-A.
I explained that fully when I spoke thie words, in my direct examination,
thlilt the county was in a blaze of excitement, and[ I (il not Ikn1ow of a
single white mlanl in that wlole county bitt what was a ])emollrat.

tQ. W\hy are you satisfied there should have been three hundred votes
at llnHousie fortle Dtl democrats '?-A. I ca.1me to that conclleusion fro1n
tle whites I thought, 1r kineiw, were there, and ftroI the nu11b11r1t' of col-
or(l I)Democrats I supposed to be there ; from the information I had re-
ceived f'romll thle various Democratic clubs.

Q. \\Who owns tlhe greater portion of land in your section of the coun-.
try, white or colored i-A. The white people.

- Q. Are tile colored i)eo)le mostly tenants of these lnauds ?--A. I stupl
)pose they a1re, but do not know the contracts their employers Ima(de with
tlleill,

(. Were you near the polls oin the day of the election ?-A. Yes, sir;
all tile time.

Q. Did you hear any complain of not being able to vote ?-A. No;
I (li(l not hear any one comllllain; but it was di(licutlt, at times, f'or them
to get to tlhe box, oni account of tlie press at, the entrance, till after tile
soldiers got there; alld I (to not know if they would have been allowed
to go to the box if it had not cbeel for tle United States soldiers. They
paid no regard to instlructionstto keepei the way to tilhe polls open." There1
were such a crowd, a way had to be kept open fIor the voters to walk to
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the polls. Tile officer comlmaunding ordered his lieutenant to take charge
of " that manl," andt drew his sword, as if intemdilng to strike, until tile
crowd gave way, touching with his sword and pushing many, and 11!id
frequently to raise his sword, as if intendingt to strike, before tlie crowd
did give way, and a 1)assage op)eed-and kept it open. The crowd
was hirge.

Q. Iid you see aly one there that day who desired to vote, but could
not do so?-A. No, sir.

Q. Is it not usual for tlhe colored nifen in that section of the county to
carry clubs or sticks ?-A. No, I don't think so.

Q. Were-any of tie Democrats armed there that day ?-A. Not as I
know o:f I saw no gun on tile ground.

Q. Could they not have had simal!-arlns andl you not lknow it ?-A.
Certainly they could.

Q. Were you armed ?-A. Yes, I had a pistol in my pocket; the only
one I ever carried ill my life. I borrowed it in the morning and returned
it in tile evening.

Q. l)id you witness any demonstrations of arins on that day by) either
party ? I mean Democrats or Replublicans '-A. No, sir.

Q. What is tile relative strength of tile parties in your, or Blue House,
precinctl?-A.T'1ere was a little short of one thousand votes taken, and
a little over two hundred Democratic votes in tihe box.

Q. Can you approximate tlhe number of white voters at the Blue House
precinct?--A. I have already said about one hundred and fifty.

Q. By whom were you appointed a trial-justice ?-A. By Hamptonl
Redirect examination:

Q. Why did you borrow andl carry that pistol the day of the election ?-
A. Because it was expected that tlere woul(l be a row there, and I was
lad\ised b my sons and other people that I should coime to Walterbor-
ougli; tlat; I was too old almanl ; 1 would not take thie advice, because I
considered my duty I would perform, and I carried it to protect myself,
and for no other pI)rl)ose.

Q. What caused tile impression to get abroad that there would be a
row tlere that dayl?-A. Because at that time there was a great (dall of
feeling from the colored Republicanls to the I)emlocrats, as shown by
their conduct attBalllinville.

Q. What sort of Relublicans was it, the rice-strikers, that I)rincially
exhibited this feeling?

(Counsel for contestce objects on the ground that the question implies
the answer sought.)
A. It was the rice-strikers, but there was, a strong body of them at

Blue House or its neighborhood.
Q. Was it Rep)ublicans or the Democrats who llad the possession of

the polls when the troops arrived ?
(Counsel for contestee objects, because the question is not in reply to

new matter.)
A. Thle way was blocked up by Repulblicans.
Q. Did not tile arrival of the troops prevent a riot?-A. Tliat was my

impression.
Q. Did or (lid not a great many Republicans who voted at the Blue

House promise to vote for Hampton alnd tle democraticc nominees, so
as to try thle democratss for two years, but were deterred from so voting
by intimidation ?--A. I came to that conclusion. That was mIy imlpres-
sioun.

JOEL LARESEY.
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Sworn to and subscribed before nme this 23d day of February, A. D.
1877.
[SEAL.] B. STOKES,

Probate Judge of Colleton County, South Carolina.
I certity that prior to the subscription of the above, both counsel for

contestant and contested being present and consenting to the same, I
made the following erasures and interlineations, to wit: On 59th page,
13th line from top, the word " that" erased, and the words "( that impres-
sion as " interlined.
[SEAL.] - B. STOKES,

1')obate Judge of Colleton Countty, South Carolina.

Adjourned until tomorrow morning 9 o'clock a. im.
[SEAL.] B. STOKES,

Judge of 1'robate.
Met pursuant to adjournment.
JnHN MUSTIPER (colored) sworn and examined.
Question. Where did you live last year ?-lAnswer. Newport planta-

tion.
Q. AWhere did you vote at the election in November, 1876 ?-A. At

Blue Hlouse.
Q. How large a crowd of Republicans was there ?-A. Pretty big-

crowd.
Q. State all you know about any intimidation practiced at that poll,either before or at the election. 1 mean by intimidation---
(Counsel objects to the latter part of the question as irrelevant, and

it was withdrawn.)
A. The only thing I know about .the practice of intimidation before

I went to the polls, the last meeting we held in the camp-ground, Mr.
Robert Smalls give us to understand any gentleman courting the ladies
to not marry them until we get through voting. If a gentleman vote
the Democratic ticket, to donlt marry then). Dose what is married
"dol(ln service to them in bed." He got a little wife, and if lie was to
talk of voting the Democratic ticket, his wifthwould throw hot lead in
his throat when sleeping ; and in going to the polls, he wants every
womlens to follow her husband wiith her club in her hand(, and dare himn
to vote any Democratic ticket, and all our miens that fail to vote the
lel)llnblican ticket, and the women to make a row, and all colored mens
what\ vote the D1emocratic ticket selling their wives and children. I
ask li im myself, " I'se 110 land, and no home1 how should I live, and I
Ihas Ino land and no home ?" I employed to Mr. TIaines, right 1sidleoT
h1iml. Illaies said to iml, (' Go to Mr. Human, and Mr. Shuman would
show you the government land, and build there, aind allow you three
) ears to pay for that 1;nd."

Q. Was it, or was it not, a religious meeting at which Smalls made
this speech, or was it just a meeting of the colored people, and where
was it ?-A. A meeting that we had at AWhite Hall, at the public land-
iI.; It was a l)olitical meeting.
Q. ])id you, or (lid you not, see any arms, sticks, or any weapons of

that kidll, among the tRepublicans at tli Blue oluse poll, on the dayof election -A. Yes, sir.
Q. Please describe all the different kinds.-A. Womens had sticks;110 miens Were to go to tle polls unless their wivess were right alongsideot them ; some had hickory sticks ; some had nails-four nails drive in

H. 1Mis. 11-13

193



194 TILLMAN VS. SMALLS.

the shape of a cross-and dare their husbands to vote any other thai thle
Republican ticket.

Q. Did they have-men or women I mean-anything else that could
hurt people besides sticks ?-A. A few pistols and razors they had ; that
is all that I seed.

Q. Were many women there ?-A. Lots.,
Q. About how many ?-A. The least calculation was over a hundred.
Q. Did you see any women in men's clothes ?-A. The furthest that I

saw them with men's clotlies, when the women went up with their hus.
bands when they voted. No; I did not understand the question at first.
I (id not see women dressed in men's clothes.

Q. Did you have allything to do with the strikes on the rice-fields ?-
A. Yes, sir.

Q. Who did you get your instructions from, and what did you have to
do with the strikes ?-A. All that I had to (do with the strikes, )pays me
my old price. I done with it, and soon as I see Mr. Heyward(l e p1ai(d e
my price, I stopped with it. Nothing more I had to do with it. I did
not get no instructions from no man. That strike was raised on the
plantation.

Q. You say that when you got your price you quit ? What do you
mean by getting your price?-A. I)ollar a day.

Q. Did, or did you not, mean by " quitting" that you left the strikers;
and, if so, did not the rest still keep on ; the rest of the strikers I mean ?-
A. Had nothing to do With the strikers. I strike myself. The rest of
the strikers keel) right straight through.

Q. You said " the rest of the strikers kept right straight through;,
what were they doing ?-A. They make you go in whether you are will-
ing or no. Take any you got. If they want your," mule " they take it.
If they want your "field" they take it.

Q. ,VWhat made them keel on? Who made them keep on ?-A. Abram
Holmes.

Q. Who is Abram Holmes ?-A. The schoolteacher. He promised us,
if we would keep the strikes up, the government would ration us; raise
up a petition, bring it down to Captain Shaffer, he would send it tup to
Columbia, and they did do it.

Q. WVhat did Holmes say he wanted the strikes kept up for ?-A. Demo-
crats running a ticket in the field, and save tile money to buy all of us
up that vote the Democratic ticket; must either make them pay us our
price or lose their crop. That's what lhe said to me.

Q. Is Abram Holmes a Republican or a Democrat?-A. Republican.
Q. Is he, or is lie not, a big man in the Republican party in this

county ?-A. A big man.
Q. Who is Captain Shaffer that you refer to ?-A. He is a friend to

all of our republican party.
Q. What office does lie hold ?-A. He used to hold the treasurer's

office.
Q. Did Holmes ever hold nny office ?-A. Was a trial-justice.
Q. Was he or was he not trial-justice at the time these strikes were

occurring, or the time you said lie got them up I?-A. No, sir ; lie was
not trial-justice.

Q. I)id or did not Governor Chamberlain appoint him as trial-justice
while these strikes were going on ?

(Objected to by counsel for contestee, on the ground that hearsay evi-
dence is not admissible to prove a record, when said record can be ob-
tained.)
A. I don't know.
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Q. Is not Holmes a friend of Shaffer T-A. Yes, sir.
(Q. Was Holmes ever a member of the legislature before tlese

strikes ?-A. I don't know.
Q. Did or did not the threats and intimidation, and display of arms,

which you said the Republicans practiced before and at the election,
change the result of the. election at Blue House poll. I mean (lid these
threats not scare and frighten a great many men from voting the Demo-
cratic ticket ?-A. Yes, sir; has beenIscared one of my soils from voting
the I)emocratic ticket. My sister went with my brother-in-law to the
polls, and swear to God if lie voted the Democratic ticket she " would
kill l '1 dead in his sleep." I got a son to-day was to have been mar-
ried in )ecember; on the cause of his voting the Democratic ticket the
woman refused to marry hini. And many lnore went to the polls desire
to vote the democratic ticket, anld on account of these women and the
threats, they did not ¥ote the Democratic ticket, but voted the Republi-
can ticket; myself has been reject March Jackson from voting at Blue
House ; lie belong to Beaufort County and had no right to vote dere,
and lie would do it.
Q. You said you had1" been reject March Jackson ;" did you not mean

objected to his voting at the polls, to the manager ?
(Counsel for contestee objects as leading.)
A. To one of the manalgers--Ceasar Roberson ; I said to Ceasar Rober.

son, " 1 (don't think it was right (Roberson was on the piazza) for old
man Jackson staying over to Beaufort County, come to Colleton poll
ald vote any ticket at tile poll here, anll lie did do it."

Cross-examined by T. H. Wheeler, esq., (colored:)
Q. You were one of the strikers, were you not ?--A. Were not.
Q. 1)id you, just a few minutes ago, say that you struck ?-A. I struck

for my money, but was Iever in no crowd. Mr. Heyward agreed to give
me a dollar a (day and one acre of rice land, and as soon as lie refused to
give me the acre of land, I refused to work for him ; and I strike upon
his work, and as soon as he give me the land I went to work ; but I
never was in no crowd ; that what 1 believe is a strike.
Q. ])id you not say that Holmes made promises to us ?-A. Not to me.
Q. Did you hear Holmes yourself make any promises ?-A. Yes, sir.
Q. Were you at the place that he made tle promises, or were you told

of them ?-A. I was at tle place.
Q. Hlowmany were there ?-A. About ten, at the least count.
Q. Was that before you comment ced to work for Heyward, or after-

warll ?-A. I (lid not stop with Heyward for but two days; one day the
strikers made me stop, and thq next lday I went anld savw Mr. Heyward.
As soon as lie agree with me, it Was all right.
Q. How much more money did thle strikers want than they were get-

ting ?-A. The usual price, fifty cents; will not work for less than sev-
elity-five cents.
Q. l)id the l)lanters refuse to pay them that sum ?-A. Tlie old agree-

ment was fifty cents a half acre, and they raised up sets of committee of
twelve men, went to Colonel Izard, agreed with him to hoe out all of the
rice at sixty cents for a half acre; next day they went into Mr. Izard's
field and hoed out one hundred and fifty acres, at sixty cents for a half
all acre; then they stopped, and not hoe for less than seventy-five cents
for a half acre, andl that was the time that Mr. Holmes promised to keep
the strike up.
Q. 1)id the planters then refuse to pay seventy-five cents ?-A. Yes,

sir.
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Q. D)id you ever liclp to whip anybody ?-A. No, sir.
Q. Did you encourage or advise any one to whip anybody ?-A. I en-

couraged every iman to go to work and work for tile same old price.
Q. Did you hear any grumbling about being paid off inl checks at or

lef'ore that, time'?-A. All my working is checks; I get mly checks, ad
I get mly pay for them every Saturday night.

Q. lave you heard any other laborers besides yourself, at that place or
any other place in that section, complain about being paid ofl ill checks?
-A. All around me get their checks and get them cashed every Satur-
(lay night.

Q. I)o they everywhere else around you in that section ?
(Question withdrawn.)
Q. 1)o you not carry yourself a large stick ?-A, Yes, sir.
Q. Is it usual for' people il your sectioli to carry large sticks ?-A. No,

sir; I carry stick because of lameness in my right leg.
his

JOHN + MIUSTIFElR.
illark.

The counsel for contestee, before signing, objected to the alteration of
the answer on the eleventh line, from the bottom pago (9.), from "No, sir,"
to the expression, " I (1o not know," made by witness after the testimony
had been concluded, and while the same was being read over to him, by
T. H NV'heeler, esq., (colored.)

Su'orn to and subscribed to before nme this 21th day of February,
1877.

IS4EAL.] 113. STOICES,
Probate Judge of Colleton Counlty, South Carolina.

ToonB SAIrGEN'T,1a witness in behalf of contestant in the matter of
contest for a seat in tile Forty.fifth Congress of tlhe United States fiom
the fifth district of South Carolina, testifies as follows, after being duly
sworn:

Question. Where (do you live?-Answer. At Rantowles, on Russell
Island.

Q. Where did you vote on the day of election, in November, 1870 --
A. At lRanttowles poll.

Q. Were you whipped on that day --A. Yes, sir.
Q. W\ho whill)ped you ?-A. Toby Grant.
Q. What is Toby Grant; ta lRepublican or 1)emocrat ?-A. lEepubli-
Q. What did he whip youth for ?-A. Because I voted the Democratic

ticket.
Q. Were there any men helping him ?-A. Yes, sir.
(Q. Were they Republicans or I)emlocrat. ?-A. Rcl)ubliicans.
Q. What did lie whip you with Y-A. A horse-whip.
Q. lid lie whip, you much ?-A. A good deal.
(. Did they try to scarIeanybody else ?-A. Yes, sir.
Q. Would not the result have been changed-I mean would not more

colored people have voted( tile democratic ticket-if they had not been
afraid to do it ?-A. A good deal was 'l fraid," but I was not..

Crossexamined by W. F. Myers, esq., colored:
Q. Whenwere you whipped, before or after the election ?-A. After

I had thrown in ilmy ticket.
Q(. At what poll was this ?-A. Rantowle's.
Q. D)id Toby Grant say lie whipped you for voting, or was it from
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some other cause?-A. Because I voted the Democraticticket. The
reason that cause thewhipping, whnt Mass Bobawas complaint, when lhe
was talking to me about voting the I)emocrat ticket, and1 I promisedd
him that I would vote it, andi lie said( that tle (day, I voted it lie (Toby
Grant) would whipilme ; I told him that I would vote it itf I was shot;
and after I threw il the vote and came awiay from tt hebox; thalt was
why lhe whip tme.
Q. I)o you or (lo you not live on 3Mr. Fishburn's place; or do you not

at times work for hiim i--A. I am living there.
Q. Have you ever heard of any threats to turn oft colored people if

they refused to vote the democratic ticket - Never heard that.
Q,. Did you at any titietrade at Mr. Fishllbrn's store ?-A. Yes, sir.
(. I)o you owe him now, or was ever indebted to him, for provisions)-

A, No, sir.
Q. Who do you call Masrs Bob ?-A.M.Mr, Iobl Fishburn.

Mtis
TOLIY + SAIGEINr'..

itu'rk,
Sworn to and suliscrlibed before me tliis 2th day of February, A. I).

1877.
[SEA L.] B1. STOKEKlS,

Prolbae JudJe,ColCollot(uitf/ly, Stf Ca.rolifa.

0oiBIE£t' FISIIBIRN, already swor, recalled :
Question. Do you know Abranm Iolm.es ?--Ai)swer. I know Abram

I', Iillnes.w
Q. Is lie not a school teacher on thle Comblahee or il thle Blue I ou.se

section, and connected with tile strikes ?-A. To the best of 1my klowl-.
edge lie was a school-teacher and was connected withl tlte strikes.
(Objected to by counsel for contested oil the ground of being hearsay,)
(. Is lie or is lie not ai prominent colored IRepublican leader in this

coluty ?---A. One of tile most prominent.
(. I)id he ever fill any offices il this county; and, if so, what were

they ?-A. Member of the legislature for two terms; has since been
appointed trial.-justice by Cihambtlerlain.
Q. When was lie appointed trial;justice, taken in connection with

the strikes mentioned in the testimoiiy ?-Ai. To the best of my knowl-
edge, lie was appointed during tile strikes.
(Conisel for contestee objects to the answer upon tlhe ground that it

was hearsay.)
Cross-examlination:

Q. I)o you know of any other person who was appointed {rial-justice
during the strikes; anld, if' so, who was lle?-A. To the best ol my
knowledge, It. 1I. Colcock was apploinfed trial;justice.
Q. VWas e recommended by any one; ianl, ifso, by wlhol'?-A. I)on't

know.
Q. I)o you or (do you not know that lie was recommended by tle rice-

PlaltersO-A. I d(o not know, but J. BI. Bissell told ime that lhe had
recomllllentdedl him.
Q. I)o you know lMr. Colcock an(1, if so, state what is his business,-

A. I (do know him; lie is ia )plante.',
Q. Rice or cottofi Y-A. I think both.
Q. Are you certain of rice ?-A. I aml certain.
(. ))o you know what terms A. P. H:olmes served il tel elegislature I

and, if so, state them.-A. I think from 1870) to 1874.
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Q. Do you or not know whether he was a candidate on either of the
Republican tickets in this county at the last election ?-A. He was a
candidate for member of the legislature on one of the Replublican
tickets.

ROBERT FISIIBUIRN.
Sworn to and subscribed before me this tile 24th day of February,

A. 1). 1877.
[SEAL.] B. STOKES,

Probate Judgc, Colleton County, Soutth Carolina

BENJAMIN SIMMI.ONS, a witness in behalf of contestant in the matter
of contest for seat in the Forty-fifth Congress of the United States fronl
the fifth district of South Carolina, testifies as follows, after being duly
worn:

Question. \Where (lo youl live and where did you vote at the last elec-
tion ?-Answer. Rantowle's depot, sir; live upona1 place I bought from
Robert Fishburne.

Q. Were you a D)emocrat or a Republican ?--A. Republican.
Q. I mean before the election. What ticket (lid you intend to vote

at the election when you started to the election-I mean for IIamptoi
or Chamberlain ?

(Objected to as irrelevant.)
A. Chamberlain.
Q. Did you hear any threats at the election made by Republicans

against democrats, colored or white ?-A. I do not know; no, sir.
hisi

IBNJAMIN + SIMMONS.
lnark.

Sworn to and subscribed on this the 24th day of February, A. 1). 1S77.
[SEAL.] B. GLOKES,

Probate Judge, Colleton County, South Carolina.

JACK IIOLMIES, (colored,) a witness in! behalf of contestant in the
matter of contest for seat in tlle Forty-filth Congress of the United
States from tlhe fifth d istrict of South Carolina, testifies as follows, after
being duly sworn:

Question. Where did you vote at tile election in November, 1876 ?-
Answer. A t itantowle's poll.

Q. Wliat ticket did you vote ?-A. I)emocratic ticket.
Q. 'Were you not a president of a democratic club)- mean colored

Democratic club-at Rantowle's?-A. I was a captain of L club.
Q. D)o you mean to say that you were a captain of a colored Demo.I

cratic rifle-club ?-A. Yes, sir.
Q. I-ow many men did you have in your club ?-A. Sixty-odd head.
Q. What did you all form yourselves into a rifle-club as well as I)Mm-

ocratic club for ?-A. To protect ourselves.
Q. To protect yourselves from whom andl from what ?-A. To pro-

tect ourselves from the Republican party, the opposite party.
Q. Ia(d that party made any threats or abused the colored ])emio-

crats, or what was it that alarmed you all ?-A. Th;it )party of course
made several threats; abused a man that have just testified here, who
was ia member of my club.

Q. Did all of you menI vote the ])emocratic ticket at the election? and,
if not, state tlhe reason wJhy.--A. Tile man Benjamin Sillmmoll, s who has
just testified here, did not vote it because his father, after I gave him
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the ticket at the polls, said if lhe diid vote it what all he would not do
with him. For that reason he handed the ticket back to me, and I would
not take it.

(Q. Did anybody else get around Benjamin Simmons and try to scare
him from voting the I)emocratic ticket I-A. Three other men.ll
Q. Did they keel) him from voting the Democratic ticket by threats?

-A. Yes, by threats.
Q(. Were there any other men frightened from voting the Deniocratic

ticket belonging to your club ?-A. Yes, sir. A couple of days before
tle election, Benjaminii Austin ; his wife threatened him " that if he voted
thel)DIciocratic ticket she would leave hilm," and that scared him off.
Q. How many others of your club were frightened from voting the

D1emlocratic ticket by intimidation ?-A. One man by the name of Gage
Morgan; I believe lie did not vote the Democratic ticket from regular
intimidation.
Q. Did you see any colored man whipped there that day for voting

the l)Democratic ticket ?-A. Yes, sir; Toby Sargent.
Q. Were there several in the crowd that whlilped Toby ?-A. Three

of them.
Q. D)id they tell Toby at thel time that they were whipping him be-

cause lie had voted the I)emocratic ticket ?-A. Yes, sir; and they had
threatened him long before that.
Q. I)id they whip Toby very severely ?-A. Not very severely; I took

them off.
Q. ])id or not the whipping of Toby frighten other colored men from

voting tioe Democratic ticket ?-A. To tile best of my belief, I believe
they were.
Q. Were any women there; and, if so, were they fussy--making

threats ?-A. Yes, sir; lots of them--were very fussy.
Q. Were there any clubs or fire-arms among the Republicans on that

day ?-A. I never see any.
Cross-examined:

Q. Who furnished the arms for your rifle-club ?-A. Our club had no
arms as yet.

Q. Why (lo you say that all the members of that club intended to vote
the Democratic ticket ?-A. Because they lprolised me1 so to (lo.
Q. Are you living on Mr. Fishburn's place ?-A. Yes, sir.
(. Are you not his foreman or head man on the l)lnttation ?-A. I am

li.s foreman.
Q. Were you or were you not on the excursion-train on election-day 7

-AN. Never touch it.
Q. I)id all who desired to vote on election-day do so ?-A. Did not.
Q. Io you know of any ? an(l, if so, name them, and their reasons for

not votting.-A. I know one Peter Brown), one Oliver-Beonden-becauso
they were afraid of tle tRel)ublican I)arty, tlhe reason why.
Q. Did or did not you get assistance in separating the men1 from

Tolhy Sargentt-A. Did not.
Q. You separated tlem all by yourself?-A. I did so.
Q. )o you or do you not know anything of the threats that were

lmadle against the colored tenants in turning tllel off from the lands if
they did not vote the Demlocratic ticket ?-A. I do not know, because I
have not seen any leave the place where I live because they did not
vote the D)emocratic ticket.
Q. Was suchl a report current in your section of the coluntry?-A. If

it is, I don't know.
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Q. Was there any other fuss on tle day of tile election besides the
one you mentioneld-?-A. No.

Redirect examination:
Q. ])id or not a party of men come over from Charleston County,

and tried to raise a fuss by threatening colored men for voting the
Democratic ticket ?--A. Three Colleton colored menl that had voted at

aiintowle's, and went over into Charleston County, and saw how tiling
were going on there and came back, and then said how the Republicans
were doing the colored I)emocrats over in Charleston County, and they
thought " the same thing ought to be done at our polls." Inad
" knocked (down " two men in Charleston County at the Red-top
church." After they came back to Rantowle's polls, I myself give them
a friendly advice, seeming if they did not know what they were talking
about, lwhenti "one freeman could not vote as le please(l, 1and they would
just as well hd been a slave as before." With tlat they did not say
anything more. But myself, I solemnly believe twlan'tl for so 1much
talking before the day of the election, I certain that we may have git two
vote to one.

Q. Was it before or after these men came back from Charleston
County that Tobe Sargent was whilpped ?-A. ,Before.

Q. You say that but for so much " talking " belbre the election you
solemnly believe the democrats would have carried the polls two to one.
What do you mean by so much1l talking '" 1)o you mean threats of
violence or intimidation

(Objected to as leading.)
A. What I mean by that, during the campaign all tlose who intended

to vote the democratic ticket, and those that (lid not, using bitter 1lan.
guage against them, speaking of all bitter things that ought to be done
to them by their so doing.

hliH
JACK + IIOLMES.

inmark.

Sworn to and subscribed before me this 24th day of February, A. 1).
1877.

[SEAL.] B. STOKES,
Probate Judge, Colleton County, $South CarOolina.

SAM. WILLIAIS, (colored,) a witness in behalf of contestant in the
matter of contest for a seat in the Forty fifth Congress of the United
States from the fifth district of South Carolina, testifies, after being
duly sworn:

Question. Where did you live?-Answer. In Saint Paul's, Chamber-
lain Township, Colleton County.

Q. Do you live on your own land or some one else's?-A. No, sir; I
live on some one else's land.

Q. Where did you vote at the election in N'ovember, 1876 ?-A. At
Ravecnel's.

Q. What ticket did you vote ?-A. Democratic ticket.
Q. Was there a large crowd of Republicans at that poll on that day?

-A. Yes, sir.
Q. Did they have any arms, sticks, or weapons of any kind ?-A.

Had sticks, sir.
Q. What sort of sticks were these? Did they seem new or old ?-A.

Some that had been just cut, I)ears like, that morning, iand some seems
a if they had been cut about a week or such a matter.
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(. Iow did they carry these sticks ?-A. Some were in their hands,

just loose, andl some hlad strings tied around the wrist.
Q. D)o you know of any one who were prevented from voting tlie )em-

ocratic ticket from fear of the Republicans at that poll ?-A. Yes, sir; a
good many.
Q. Can you nam esoei of them ?-A. All I do not know, personally,

by name, but one man, 1Prince Smalls, and Charles Smalls, Mlingo San-
(ders. Those all f know by name.

(Q. Was there anybody that the IRepublicans tried to keep from voting
tIe democratic ticket at that poll on the day of election ? and, if so,
i1aime them.-A. Yes, sir. A man by the name of Cornelius Williams,
and three mentthat I have called the names already.
Q. What did they do to tlese men to keep them from voting?-A.

Knocked them over the head with a stick.
Q. Were there many women there ?-A. A great many.
Q.1)id they also have sticks ?-A. None but the men.
(. Did they have any troops there that day ?-A. None at lavenel's.
Q. D)id or did not Captain Fishburn start to go after the troops 1-A.

So lie (lid, sir.
Q. Was there a white man tllere by the ,name of Johnson ?-A. Yes,

sir.
Q. D)id the Republicans try to (lo anything to him ?-A.Wanted to

whlip lhim.
Q. WhIy did they want to whip hin ?-A. Because lie was going to

vote the 1)emocratic ticket.
Q. l)id the intimidation practiced before and at the election at that

poll changge the result ? I mean thesethe reats, knocks on tile head,
keep the l)emocrats from getting as many votes as would otherwise have
done ?-A. Yes, sir.

Q. Would not the I)emocrats have beaten at this poll but for all of
this -A. To the best of my knowledge they Swould.

Cross-examinled:
Q. How do ,yo know that tle D)emocratic party would have gotten

more votes at tills poll ?-A. From tlie meetings that they generally
have--had over a hundred andl fiftyodld men belonging to tlie )emo-
cratic pnrty, and after raising up the crowd of tle Republican party,
saying they would whip any man what voted thle democraticc ticket,
tlien a large number failed to vote the Democratic ticket.
Q. Did you not on several occasions promise to vote the Republican

ticket and then clhang e to the Democrats; could not others who prom-
ised to vote the Democratic ticket change to the Republican ?-A. So I
(lid-not by threat.

Q. Were you not on the excursion-train on the day of the election ?-
A. So I was.

Q. I)id you on that day carry a gun, pistol, stick, club, or any other
iweal)o ?-A. No, sir; never tote any guns, sticks, or pistols.
Q. I)id or did not many vote the Republican ticket, with Hampton

for governor ?-A. Not to my knowledge.
2Q. How do you know that the men you named would have voted tlih

Democratic ticket if they had come out ?-A. From the intimidation of
thepeople tle reason they did not (lo it.

Q. Did you or did you not see them intimidated, or is it what they
told you ?-A. Ini the morning, when they came to the polls, tie Re)pub-
licain party said that " any man voted tlie Democratic ticket that day
that they would whip themi"
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Q. Did or did not the Democrats, or some of them, carry arms ?-A,
None as I see, sir.

Q. Did you vote at Ravenell's ?-A. Yes, sir.
Q. Did Mr. Brownley vote at that poll; and, if so, did he vote the

Democrat or Republican ticket ?-A. I can't tell.
SAMUEL WILLIAMS.

Sworn to and subscribed before Ine this the 24th of February, A. D.
1877.

[SEAL.] B. STOKES,
Judge of Probate of Colleton County, South Carolitna,

C. 1P. FIIBsIURNE, (white,) a witness in behalf of contestant il tio
matter of contest for seat in the Forty-fifth Congress of the United
States from the fifth district of South Carolina, testifies as follows, after
being duly sworn:

Question. Were you or were you not the Democratic manager of elec-
tion at Ashepoo precinct during the election held in November, 187G6
-Answer. I was.

Q. Please state at what hour the polls were opened at that precinct,
and what hour they closed, and also whether there was any intermis.
sion or adjournment.-A. About two hours after sunrise, or about half
past 8 or between 8 and 9 o'clock a. m., I called out several times
" where the managers were," and almost made a speech about it, and
no other managers were on the ground, and did that from two to four
hours, and consulted the crowd "what was to be done;" sending mes-
sage after message to one of the. managers who lived immediately in
the neighborhood; after my persistent efforts at that time, one calne,
S. Q. A. Gailliard, who told me that he (lid not know anything about
his being a manager, and had not been sworn in. I told him the after-
noon before the election that he was a manager, but he said that he had
no notification that he " was a manager by the proper authorities, and
had not been sworn in." I however accepted him as a manager, although
through ignorance, that is, not aware he was a manager; however, at
that time he came into the room where I had carried the box, and acted
as a manager. We jointly then went into business-the two. I was not
satisfied that he was the proper manager, because it was late in the after-
noon on the day before the election. He told me he was not sworn in
and had not time t6 go to the trial-justice to be sworn in, and next mlorti-
ing he did not tell me whether he was sworn or not, but I accepted him
as manager. Late in the day, about two hours after we had opened tlhe
polls, the tjiird manager came,- Chapman. It might have been
an hour and a half when he came.

(Counsel for contestee objects on the grounds, first, thatt i is hearsay;
second, that it is secondary evidence.)

Q. Were there any of the managers at that poll sworn in on the day of
the election or before, as far as your knowledge extends; and, if any were
so sworn in, by whoml ?-A. None were sworn the day of the election,
nor none before, as far as my knowledge extends.

Q. Were you sworn in at any time?-A. Yes; I was sworn in here-
I do not know how many days before the election-by Commissioner
Fox; some two or three days before the election, perhaps.

Q. Who was chairman of the board of managers at Ashepoo ?-A. I
was elected chairman by my vote and Gailliard's vote, if lie was a
manager at all. -
Q. Was or was not Gailliard a candidate on one of the Republican
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tickets; and, if so, for what office ?-A. He was; for tile office of repre-
sottative for the legislature.

Cross-examined:
Q. How did you ascertain the time?-A. I had my watch.
Q. Hlow did you know that your watch was correct, if it was?-A. I

had railroad-time, andt there were other watches there, and I compared
my watch with theirs. Tle cars paused through twice a day, and I was
right with them.

Q. Did all your watches agree?-A. Perhaps some variation of a few
minutes' difference.
Q. How manly people left the polls before tle polls were opened who

did not vote ?-A. If any left, I never counted them to know how many.
Q(. Do you know of any that left without voting ?-A. I am unable

to say, as I was in the house pretty nearly the whole day.
Q(. Are you unable to say whether you saw any leave?-A. I am un-

able to say, as I was in the house, and don't know at all.
Q. l)id you see any leave ?--A. Was not in a position to see.

Redirect examination:
Q. I)id not the greater l)art of the voters assemble before the polls

were ol)ened, and1 was or was not the crowd' there assembled very im-
patient about the polls opening ?-A. There was a large crowd, and they
were crying out for the opening of the box. Some were very impatient
and speaking boisterously.

Q4. You say you were in the house the most of the day; whiut time
did the polls close ?-A. Closed at the regular hour.

C. P. FISHBURNE.
Sworn to and subscribed before me this the 24th day of February, A.

D. 1877.
[SI'AL.J B. STOKES,

Probate Judge of Colleton County, South Carolina.
Ad(journed until 9 o'clock a. In. Monday, the 26th instant.

B. STOKES,
Probate Judge of Colleton County, South Carolina.

leaving mlet, pulrsuant to adjourltment, at 9 o'clock a. m., tllis Fe-
ruary the 26th, 1877, at the office of judge of probate. Present: Benja-
min Stokes, probate judge; T. HI. Wheeler andW l.FMyers, of counsel
for contested: C. C. Tracy, for contestant, land Williail J. Fishburne,
witniless.
W\ILLIAM J. FISIIIURtNE sworn:
Qu estion. Where did you vote at the election in November, 1876 ?-

Allser. At Ashepoo, for Presidential electors only.
(Q. At what time did the polls open at that precinct ?- A. At or about

hallt past 8 o'clock a. in.
Q. What fixed tlhe time in your mind I:-A. Comparison of watches.
Q. Vas there a large crowd there before the opening of the polls

1anld, if so, were they quiet or impatient ?-A. Twas a large crowd.
T''lere was considerable discussion whether there would be any voting
there that dlay. I remember a rumor which had large circulation, that
tlie Republican managerss 1ad opened a poll at some distance off, where
voting was being held. This proved to be incorrect; entirely so. They
were certainly imilpatient and1 anxious---
Q. Did not this tend to intimidate tile Democratic voters ?-A. It

did(. That was Jmy firmli impression from observation.
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Q. Were or were not the colored Democrats desirous.of voting early
in the morning, in order to escape tile crowd .of Republicans ?-A. They
were. The colored voters present early in lie morning were Demo.
crats-the most of them.

Q. lid any colored voters go away before the polls were opened ?-
A. Everybody was exceeldingly impatient, and it was under discussion
whether it would better to resort to some other poll for fear of losing
their vote entirely. It is probable that some did, but I cannot say that
any did.
Q. Did you see any money offered to voters on that day at Ashepoo

poll ?-A. I saw something that vcry al)pearance of it.
(Objected to by counsel for contested on the ground of being too in.

definite.)
Q. State minutely what you saw, sir '?--A. The voters at Aslhpoo

came mostly from three directions. The greatest number came from
the railroad ; that is, that I saw hundreds of them. Al)out 10 o'clock,
or perliaps a little before, I saw Jameis .\\, Grace walk up the railroad
to meet a crowd wllo were coming. lie would hail them ; at least salute
them. They would stop and surround hiim in squads of six and eight;
parley a moment-about two minutes ; ap)lpered to receive something,
each apparently coming closer before leaving him, as though they were
receiving something; would( then proceed to tile polls, with tile express.
sion ot countenance most fixed and determined. Grace continued to
stand there the most of tile lday, and these squads continued to arrive,
with the same performance being enacted. All day there was a rumor
prevalent, and generally accepted, that Grace was paying out fifty-cent
notes, United States currency-one note to each voter that would voto
his ticket. which was tile Republican ticket. They had a large majority
tilere.

Q. Whlo was this James W. Grace ?-A. Ite was a Republican, and a
candidate oll his ticket for county commissioner.
Q. Did tlese squads leave Grace witl tickets in their hands, or with-

out, them ?-A. With tickets in their hands, the most of them.
Q. Was it not generally believed that money was paid byl 'race for

votes on that day ?
(Objected to by counsel for contestee, on the ground that witness can-

not swear to general belief.)
A, Yes, sir.
Q. Was there any intimidating threats of any kind practice( by Re.

publicans at that poll on the day of election ?-A. I saw one man's
jacket torn off of his back, but lie did not seem to be much frightened.
It appeared to me to beac grab for the ticket which lie had in his hand.
I think they succeeded in getting it, but be voted afterwards a ticket.
THe was carried up-lled up-to the polls. I saw no such intimidation
thatinspired a fear of immediate actual personal injury, but everything
betolkeied ultimate trouble. There was a terrible moral pressure. I
saw a mnan with a, monstrous stick ; had met him before at Green Pond,
and remembered him well. Hoe had a ferocious a.)ect, atl i a man
was easily intimidated, would scare him half to death ; was flourishing
that stick pretty loosely.

Q. Was this man a Democrat or a Republicanl ?-A. AWas with tile
Republicans, and electioneered for them.
Q. You say you saw a man have his jacket torn off in an apl)parent

attempt to get his ticket from him; doyou know what ticket he hlad '-

A. I don't know.
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Q. Didl, or (lid not, the intimidation, bribery, and( late opening the
polls, each one of them, change the result of tle election at tlat poll;
or, in other words, would(l-ot the Demlocrats have received more votes
but for them?-A. It would affect. It (lid affect the result, most un-

questionably. They certainly would. I don't like to swear that the
Democrats lost certain votes on account of intimidationi, because I did
not see the votes in their hands; but the voting was attended with
great turbulence, loud talking-fierce and loud-brandishing of sticks.

Q. Were any managers of elections candidates on either Republican
ticket? And, if so, state their names and tile offices for which they ran.-
A. Yes, sir; S. Q. A. Gailliard was a candidate for the legislature; was
also manager of election at that poll.

Q. Iow many managers were candidates for office on either Republican
ticket in this county ?-A. I cannot state as a matter of fact except as
to Asheloo poll, because many were substituted after being appointed.Q(. Were any holders of offices in the gift of the governor, commis-
sioellCrs ill this county; and, if so, whal; offices (lid they hold, what are
their names, and what party did they beloiig to
(Objected to by counsel for contestee, for being irrelevant.)
A. First answer, yes, sir; A. C. Slanffer and 0. B. lBrock were com-

missioners of election in this county. A. C. Shafler at the time of his
appointment of commissioner was treasurer of tile county. C. B. Brock
at tie time of his appointment of commissioner of elections was trial-
justice. They were Republicans.

Q. Were these offices of profit, and were they not appointed to these
offices by 1). H. Chamberlain, candidate for governor on tle Republlican
ticket?-A. They are offices of )rofit, and appointed and held at the
pleasure of the governor.

Q. What is the size of Colleton County ?-A. One of the largest
counties in tils State. I thlinik it approximates tlhe size of the State of
lliode Island.
Q. Are half the voters in the county '_nowii to the other half?-A.

They are not.
Q. Ilas any registration law been passed since the adoption of the

constitution of 1868, and if none has been passed would not repeating)be easy and detection difficult I mean repeating at the ballot-boxes.-
A. No registration law has been passed. The people in tile county are
not known to eachl other except in immediate vicinity. Repeating at the
polls could be practiced with the greatest facility.
Q. What was the number of votes cast at the last election, that in

1876(; as compared with tile number cast at any previous one ?-A. To
11my Inidl there is every indication there was in the neighborhood of one
tlhousalnd illegal votes cast in this county at the last, election.

Q. hIow many more votes were polled than at tlie election previous?-
A. Somewhere in the neighborhood of fifteell hundred, is my impress.
sion.

Cross.examiiied by J. t.Wheeler, Esq.:
Q. Wha\Nt ticket did you vote ?-A. I voted the Democratic electoral

ticket of the State.
(Q. Were you a citizen of this State and by law qualified to vote for

tlie State and county ollicers andl for member of Congress?-A. 1
lrgarded it as an open question at tile time, anid it being necessary to
talke an oath that I was qualified, I neglected to vote for those offices.

Q. -lave you always lived in this State, and, if not, where ?-A. In
the State of Maryland.
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Q. How long did you live there?-A. About five years.
Q. How long had you been in this county at the time of the election ?--

A. I returned to this county about the middle of December, 1875.
Q. Did you remain in this county from that time to the time of the

election?-A. Yes, sir.
Q. Where had you been residing ?--A. Walterborough.
Q. At what time did you arrive at the polls; was it before the crowd

collected?-A. I got at the-polls about three o'clock the morning of 7th,
carrying the poll-box with me, long before the crowd collected.

Q. How long did you stay there --A. About twelve o'clock the fol-
lowing night.

Q. Did any leave the polls of your own knowledge before the polls
were opened, or in consequence of their not being -allowed to vote at
the time they desired; and, if so, how many ?-A. I cannot swear to
this man or that man having left, but can only speak as to the seeming
uneasiness and anxiety of every one I came into contact with, and I in.
fer it possible, or probalble, that some left.

Q. Did you see any go without voting?-A. Did not see any actually
go.

Q. flow far were you from Grace when lie was standing up the rail.
road talking to tlhe squads which you describe -A. About from thirty
to fifty yards.

Q. Did you see Grace give any voters money ?--A. I ( 'i not see him
actually give any voters money, but it had tile selblanc. of it.

Q(. ¥Were there not two factions among the Republicans n, that poll?-
A. Yes, sir; as to county ticket; it mnerged into one as to State officers,
and as to members of Congress, Presidential electors.

Q. Was not Grace what is termed a rallier for one of those factions'?-
A. As far as the factions contending for county officers, he was.

Q. Was not the rumor of which you have spoken made and circulated
by the faction opposed to Grace and charging him with buying or at.
tempting to buy the adherents of Mr. Driftle ?-A. It was everybody's
rumor as soon as it became such, and met with th'e condemnation of
every one, though it was supposed that the Drilllo faction was tile suf-
ferers greatly.

Q. When you speak of having tickets in their hands, was that before
or after leaving Grace ?-A. After; but some had tickets before.

Q. Did Grace have any tickets, and was he issuing the same ?-A.
He did have tickets, and was giving them to every one that would re-
ceive them.

Q. You speak of considerable turbulence; was it between the two fac-
tions mainly, or was it directed against the Democrats'?-A. I think it
was mostly between the factions.

Q. Do you know whether the man whose jacket was torn off was a

Republican or Democrat ?-A. I don't know.
Q. Have you any reason to believe that he was ?-A. I have no rea-

son to believe that lie was committed to either.
Q. Was it done in what appeared to be a friendly way or in anger?-

A. Not being accustomed to ways and doings of the people down there
I do not know really what were their intentions, but any community in
which I have lived I should take it to forebode serious trouble; men
rushed to him from different directions, and he seemed to be frightened,
but not much.

Q. Against whom did the efforts of tile large and ferocious man of
whom you have spoken seem to be directed ?-A. He was making for
where this row was going on.
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Q. While in Maryland did you participate in voting in the elections
there ?-A. Yes, sir; once, I think.

Q. Do you know the population of this county ?-A. I have made re-
peated estimates of it before and after the election, based on the census
reports, which I have always thought were incorrect. I have always
thought that the voting population about 6,000, and perhaps one or two
hundred more.

Redirect:
Q. Were you or were you not born and reared in this county ?-A. I

was.
Q. Iow long did you live here before going to Maryland ?--A. About

21 years.
Q. 1)o you or your family have planting interest on Ashepoo River,

near the polls ?-A. I have not; my brother has.
Q. You said in cross-examination that you did not actually see any

voters leave the polls before they were opened. Did you payl particu-
lar attention as to whether any did so leave? In other words, could not
many have left without your noticing it ?-A. I, of course, could not
pay that attention; Aslepoo is one of-the largest polls in the county;
numbers could have left without my seeing them.
Q. You said that you did not see any money passing between Grace

and the squads of voters; did not everything have the appearance of
such being the case -A. -Yes, sir; and it was taken for granted as a
fact by every one I hlad any conversation with.
Q. Were you not the Democratic rallier at that poll, and what is meant

by " rallier" in Colleton politics?--A. I carried the poll-box there. I
took some quiet interest il the election, but if I did issue any tickets
(lo not recollect it; certainly did not act in that sense as a distributor
of tickets.

WILLIAM J. FISHBURNE.
Sworn to and subscribed before me this the 26th day of February, A.

1). 1877.
[SEAL.] B. STOKES,

Probate Judge of Collcton CoCunlty, South Curolhia.

AnIRAIIAM KELLY, (colored,) a witness in behalf of contestant, in the
matter of contest for seat in the Forty-fifth Congress of the United
States from the fifth district of South Carolina, testifies as follows, after
being duly sworn:
Question. Where (lid you live last year ?-Answer. I lived on Mr. Ber-

niard Elliott's plantation, in this county.
Q. Where did you vote at the last election, in November, 1876 ?-A.

At the Blue House poll.
Q. What ticket did you vote, andi why did jon vote it ?-A. I voted

the Republican ticket, and I voted it because I was compelled to vote it.
Q. Who compelled you, and how did they compel you ?-A. Some of

the Republican boys said if I did not vote it they would kill me.
Q. Did they whip or beat you about voting, and, if so, when ?-A.

At the election they did not whip me, but threatened nme and made Ine
dread.
(. Did they whip you before the election or since the election about

voting ?-A. Before the election they threatened me.
Q. When you went to the election that morning which ticket (id you

want to vote, the Democratic or Republican ticket ?-A. I went there
to vote the Democratic ticket.
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Q. Were tlhe Republicans there that day armed, an(l, if so, what sort
of arms did they have --A. I saw some with guns anld some with clubs.

Q. What did they do with their guns -A. They carried them in
sight of the polls and stacked them up in the woods; and if we don't
come together and we are compelled to use them they would; would
use them, they said.

Q. You said they had clubs; what sort of clubs did they have ?-A,
Short, stiff clubs, about an long as my arm, with strings in them.

Q(. Any nails driven in the clubs anywhere ?-A. I did not see any
nails, but saw some tacks driven around tle head of the sticks.

Q. Were there any women there ; and if so, how many, alidilwat side
were they on, the Republican or I)emocratic side ?-A. Yes, sir; there
was plenty of women there; but 1 could not number them. They were
all on tle Rlepublican side.

Q. Did the women have any clubs or arms ?-A. Not to my knowing,
but followed their husbands all about to make them vote the Republican
ticket.

Cross-examined by Mr. W. F. Myers:
Q. How long have you lived on the Bernard Elliott plantation 9-

A. About nine years.
Q. Who plants the place ?--A. Mr. J. B. BIssell.
Q. -)o you or did you not work for Mr. J. B. Bissell ?-A. I (lo.
Q. Do you or do you not pay rent to Mr. Bissel, and, it' o, in what

way ?-A. I pay him rent in labor.
Q. W7as or was not Mr. Bissell a candidate on the I)emocratic ticket

in the last election ?-A. That I don't know.
Q. Did Dr. Bissell run for any office ?-A. If lie is he never say so

to me.
Q. Do you, of your own knowledge, know that lie run for an office ?-

A. I don't know.
Q. Was it not reported in your neighborhood that he was running

for an office?-A. I never heard it.
Q. How far do you live from Dr. Bissell ?-A. Four miles.
Q. You speak of being threatened; in what way were you threat.

cne(l, and by whom ?-A. Threatened by my own color: John Scott,
Robert Scott, William Mitchell, John Green; them's the ones I know
that caused the Republican party to come in upon Ime.

(Q. Did y6u or did you not ask one of the men for a Republican ticket,
on the day of election, and if not who gave you the ticket, and how
did you come by it?-A. I did get a Republican ticket from one of tlhe
men. I did not ask for it; lie gave ic to me.

Q. Did you or (lid you not accept the ticket when lie, the man, handed
it to you ?-A. Yes, sir; I accepted it from him, according to I was
obliged to take it.

Q. When (lid you reach the poll, and allow long (lid you stayt-A.
Staid tlere from seven to five.

Q. Did you on that day carry any stick, club, or fire-arm ?-A. No, sir'
(Q. I)id you or did you not have a Democratic ticket when tile Re-

publican ticket was handed to you, and, if so, what did you do with
it?-A. I got the Republican ticket first, and after that I could not
take the Democratic ticket whenti it was handed to ile.

Q. D)id or did not a great liany Imen, colored lmen, vote tlle I)emo-
cratic ticket on that day ?-A. Many voted it, anld mmiany more wanted
to (do it and could not do it.

Q. Did you not, before the election, say to some of your colored
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friends that you intended to vote the Republican ticket ?-A. I promised
to vote the I)emocratic ticket and try them another season.
Q. I)id you at any time promise to vote the Republican ticket ?-A.

I all along, but not this time.
his

ABRAHAM + KELLY.
mark.

Sworn to and subscribed before me this 26th February, A. D. 1877.
[SEAL.] B. STOKES,

Probate Judge of Cotleton County, South Carolina.

ISAAC FIELDS, (colored,) a witness in behalf of contestant in the mat-
ter of contest for seat in the Forty-fifth Conlgress of the United States,
from the fifth district of South Caroliina, testifies as follows, after being
(1uly sworn:
Question. Where did you live last year, and where did you vote in

November, 1876 ?-Answer. I lived then where I have lived since the
war, at the Bernard Elliott plantation, on Oomnbahee. I voted at the
Blue House poll.
Q. What ticket did you vote --A. The Democratic ticket.
Q. I)id anybody threaten you tliat day for voting it, and, if so, what

was the character of the threats?--A. Yes, sir; the threat was my life,
an(l my life is still being threatened.

Q. Have you or not been voting the Democratic ticket ever since you
have been free ?-A. I have been voting it every time; never voted any
other.
Q. I)id you or not hear colored Republicans threaten other colored

Democrats on the day of election I--A.I did hear them; I was among
them.
Q. Did you or not see any sticks, swords, pistols, or guns there that

day, andl, if so, did Republicans or D)emocrats have them ?-A. Repub-
licans liad sticks, clubs, and halfrrails, uany amount of them, say 500.
There were women amongthem, and had tile same.

Q. Did you see any nails in any of the clubs ?-A. Yes, sir; I saw
clubs withlnails and I saw clubs with lead in theml-plenty of them.

Q. Did you see any guns or muskets, land, if so, how many, where at,
andl under what circumstances --A. I did; I saw about fifteen guns
about one-half mlile from the poll, as near as I can guess at it, nicely
racked upl. I saw one man with a gun in 300 yards of the poll in the
roa(l going to the polls. We asked him where he was going with his gun.
Ie said lie was going to the polls to vote. I heard that there were to
be guns at the polls; and that knowing of the threats, the reason I asked
him., I said to the same man, " Is it not a dangerous place for you to
carry up to the crowd a loaded gun " Said lie did not think so, if it
was ldangerous, from the orders he received from Captain Shaffer and
lRobert Smialls, for them to carry their armns-Republicans, all Repub-
licauls, said in a speech by Robert Smalls, made at the public landing it
short time before.

((Counsel for contested objects to all of the latter part of the above
answer on the ground of being hearsay.)
Q. Was there anything said about colored Democrats carrying coffin s

to the polls before the election, and, if so, what, and by whom t
(Counsel for the contestee objects on the ground of being leading.)
A. It is a general thing said at the church, so much so that the Demo-

crats could not associate with the Republicans, and that General Robert
H.Mis. 11--14
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Smalls said so. I heard him say so myself, standing on the platform at
tlie depot.

Q. WThalt did Smalls- say about coffins, and when and where did he
say it?-A. As a general thing in passing through from Beaufort
County on to this. Hle would get out at every depot, and it was :an1uni
derstalnding that there was to be a crowd( there to meet hill always.
HIe said that he heard a great many men were going to vote thel D)em.
ocratic ticket, land lie tlell said"t tliat they must bear upon1 their minds
(all those who are going to vote the I)emocratic ticket,) to bring their
cofilns"-1all those wl;o expected to vote thle Democratic ticket.

Q. Did you, before the election, get into ai row at Ballouville or any-
where else on account of politics, andl what was said and done to you
on tllalt occasion ?-A. I dlid get iito a. row with Rel)ublicals, ill August,
at IBallouville. I planted a vegetable garden, and am a sort of a lbutlher
on Combahee River, and furnish the I)eoplle tllhere. Ballouville store is
the place I (o lmy trading. In going there it was always arranged so
as to meet certain customers of mine, it being a hallt-lay ground. -My
customers trade there, and I trade there. Right there came along a large
crowd of strikers, menl, woimein, and children, about 500 iln nilumuer.
These strikers taking some of my produce I had in tie cart, right then
I spoke, and right there I got into a row. They-said, "' It did not make
a damni bit of difference; that the damn Democrats had no laws, no
how." Never got any pay for my goods, and I was glad to let them go,
as 1 was afraid they would take my life.

Q. You say you hald " another row " like this at the same place 'inl
July." Did they threaten you at that row because you were a Demo-
crat

(Obljected to by counsel for contested on the following grounds: First,
irrelevant; second, leading; third, that there does not appear on the
record tle words " another row in July.")
A. Th'lIy threatened--nme at that, tile row in July, because I was a

Democrat; that all Democratic so0ls of bitches is what we want to get
at, black and white.

(Tile latter part of the objection withdrawn. The omission of tlle
words " another row in July'" was through tlhe inadvertence of the
judge of probate.)

Q. D)o you now anything of Republican voters threatening to assass-
inate June Green, a colored Democratt for distributing democratic tick-
ets on tle day of election; and, if so, give us tlhe particulars.-A. 1lam
acquainted with that young nan. I was sitting in the buggy by the side
of tlhe fetnce. It wassaid there, " Is not he runlling a great risk of his life,
issulilg them Democratic tickets ) 1 heard that frequently. , Then the
women ont the opposite side hollowed to some of the men in tlie crowd
ind called them out; they "wished somebody would kill June Green,
and if the meni would not do it that they would do it, and tear l) all
the apers (tLhe I)emocratic tickets) tlat lhe was issuingg" At the time he
had t practice of walking backward and forward to the polls, andl one
hundred and fifty yards ofl; meeting the persons as they were coming,
trying to get off his tickets. The tickets he did give to the men that
intended to vote them, were not allowed to vote them after they came
up. Fintally they raised a club of about five men. I was outside, they
were ii,.ie, and I heard their conversation ; that is, what was passed.
Thev ;i1id, "We will 'ollow thisfellow down tlhl road; this tling won't
do." As soon asi they said they would follow him down the roadtl, 1oe
of the men says, "Let me have your pistol. Now when you go d(owi
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you attract his attention-talk to him, and just as soon as we knock
him downr-oie talk to him and( tile other Ikloclk hliii downI-bo sure
and get away every ticket he has; take away all the tickets. It would
be a great 11el1) to tlheIReutlblic-an party at the polls to kill him and
tear tile tickets up."
ejecteded to by counsel for contestee, on tile gronld that it is hear-

say.)
Q. Did yolu ever hear an1y body say that the constitution and laws of

South Carolina do not permit a colored 1iman to be a 1)Democrat; anld, if-
so, who was it; when and where Y

(Objected to by counsel for contested, as leading.)
A. Yes, sir; it is generally run around tile county. I heard Smalls say

so myself twice. 1 heard hlil once at Ballouville, at the time of the
strikes, and oilce l)assinlg on the train of' Savanlnah and Charieston
T'illroad, at tile White Ha1ll depot.
Q. Have you ever heard any body say that soldiers would be brought

to South Carolina by Governo(r Chamberlain, to protect epl)ublicans ill
no matter what they did to Democrats; land, if so, when alnd herere, Iandl
who said itt
(Objected to by counsel for contestee, on the ground of its being

lead(linig.)
A. I did, sir; I heard it at Captain Shaffr's meeting about the latter

cind of Aiugust, at Stock's Bridge; Captain Shafter said it.
Q. What sort of a meeting was that ?-A. It was a general ltepulb-

licir political meeting.
Q. lave you ever heard any one say so; ani, if yea, when and

where ?-A. I heard Smalls and Shaltter issuing it out, and after that
every Iody that I met tlhat was a tReblllican, say tlIe same thillg-tlhat
I liave mlet since tllen. I heard SmIals tsy, l)assinlg Ul) aill ilown the

-'raillro'a), aIl1( when lie comes ill this county, it is known, and 1a crowd\generallyy meets himi.
Q. Were or were lot a great many colored voters at thelast election

deterred or kept from voting the Democratic ticket at Blue louse Land at
other pre('cillncts, because they thoulghit the soldiers would mIake tllhel vote
the Republicanl ticket ?-A. It it Ilhal Ilot leen for tile threats anl(l the
soldiers that came, tile whole county twoulll have gone D)emocratic,
and I am certain that we lost 300 votes at tlie tBlue IHouse polls by the
threats alll( tlhe soldiers.
Q. I)id you or not over hear any lRepullican leaders tell a large

crowdl of lRepubllican voters to crush every l)emo(lratic negrom?-A.
1Mamly a tiellle; I heard themo!t the stumllp.
Q. VWho said it -I-A. apl)till Shaffer was tile first manl I heard say

it, and other leaders at different meetings.
Q. Did you ever hear Congressman Smalls say anything like that -^-

A. I didl, sir, at his meetings.
Q. At what place (did tlhe biggest riot of the rice strikers occur last

f;ill, ailnd how manly rioters, ImenIl1,wo 1 and clildlren,l'18Iassembled
there ?-A. 011 tilis side of tile river, at White I-Hall, the nlumil)br was
thrle or four' lluidred.
Q. Ilow far is White Hall from Blue Honuse poll, and did or not tlhe

Iliost of tlie rice strikers vote. at tthe Blue Ilouse polls -A. Six or
seven\ miles ; the Il)ost of tie rice strikers ill tilis county (do vote tilere.

Q. D)id oir not a large )ody13' ot' rioters, Iice strikers, assci88ll)ed at
Balolloille for a riot, andl it' so, about how manty wereIengaged in it ?-
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A. Five hundred men and women. Two days and two nights the men
never went home; sent their wives lhome for their grul).

Q. Did these Ballouville rioters make any violent threats, and, if so,
what were those threats, what was tile character of them ?-A. I went
to Ballouville to (lo my trading, as I usually do, but could not get iifto
the store. I found it surrounded. I then laid outside until it was dark,
Then they raised a song and put out their l)ickets all around tile store.
All they wanted was tle white I)emocratic sons of bitches to poke their
heads out of the store. There were about forty white men shut ul there.
They were run there b)y the strikers. They had to get off of their planlta.
tionl ; agents, owners n11d all, h1ad to go there, It was the nearest
course to the pilehland ; they had to stopl there.

Q. While that Ballouville riot was going on, did anly deputy sheriff,
or other peace officer, go there to quell the riot, and, if so, who was he,
and what did'hl say andd(o I-A. O() the second day Captain Shaffer,
tle deputy sheriff, he did not do anything but said(, ' Men, for God's sake
stop this riot." But before lie left the ranks lie said'I Bully, boys; goon,
boys, with tile strike until after election; there is no law to do anything
with you. I will stand to your back anll the Republican party; there is
no law to hurt you."

Q. While that Ballouville riot was going on, did Congressman Smalls
go there, and, if so, what did lie say andldo to the rioters ?-A. Yes, he
came there, and went into the house, and came out andl-told( the people
they were decidedly wrong. Tlhe men then got into a rage, and nlone of
them coull stop them, until they had a mind to, but none of them did
not try hard enough. They got outrageous with Slnalls; said in his
presence that they " got to have tlese damln D)emocrats out there if they
had to burn the house down." Smalls's reply then was, " Look here, meni,
don't talk that way, because if you were to burn it down now it would
be known now whlb did it and how it happened. You men can burn
(own, but say nothing about it how it hal)lpeed. Say nothing, aind you
can burn every D)emocrat in the country out."

Q. Were or were not tlhe colored republicans more violent, and did
or did not they threaten colo red Democrats more in this la 1 election
than at say election since emanlcil)ation ?-A. Most decidedly.
Adjourned until to morrow, 9 o'clock a. nm.
[SFAL.] B. STOKES,

Probate Judge of Colleton County, South Carolina.

Met pursuant to adjournment, 9 o'clock a. m., February 27, A. I). 1877.
Present: Judge of probate, B. Stokes; C. 0. Tracy for contestant, adll
Messrs. T. 11. Wheeler anndVW .. Myers for contestee.

Witness, ISAAC FIELDS, already sworn.-
Cross-examination commenced:

Q. Where do you live now ?-A. Combahee.
Q. On wvlose pIlace,?--A. W. S. Bissell, tlhe manl in charge.
Q. Is that Dr. Bissell's place?--A. W. S. Bissell is' brother of )r. II.

E. Bissell.
Q. Wliere did you vote on the 7th November last -A. Blue House.
Q. What ticket (lid you vote ?-A. Democratic ticket.
(Q At what time did you go to the polls ?-A. It was said to be about

half past six o'clock.
Q. With whom did you go ?-A. I went under the protection of a few

white lmen ; that is, they overtook me and others on the way. They
overtook us and said, " Hallo, men; where are you going-to the elecc
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tiou?" To which we answered, "Yes." - "Ain't you afraid?" We said,
"Not exactly." At tile time we were not afraid, as we thought ourselves
out of danger. There was Iioboldy01els the way except those who
overtook us. After we left tile Whlite Hall depot there was a party of
about eighty-odd, according to my judgment, were alIead of us. Thenl
there wats a great yowling and firingl-whlooping and firing continually.
At that time one of the menl in 1my crowd, he canle to the conclusion,
said, "Look here; we are rather in a dangerous fix now; what will we
do ?" I made answer, "Nobody here got anything-nothing to defend
themselves. Let us make another arrangement; those white men, there
are more ot them in' tliat crowd than we are." And we called to the
white mien and they stopped, and ask them, "Can you tell me what all
this firing is about that are ahead of us " To which they replied that
they (lid not know themselves-did not understand it. I said, "From
the retthere t was tsmade to the colored Democratic voters." A few of
my crowd tlhe said,"(Look here, Fields; great God, man, we can't go
to that place; I swear we can't go there; let us turn back iind go home;
them 'Publicans that is firing ahead or us will kill us certain." I said,
"Then, men, it would be as bad to turn back as to go torwar(l; we
would le sure to meet the same tling if we turn back as to go forward."
I came to the conclusion an1d advised the crowd it was better to go for-
ward than to turn back, as we had the white men between us, and then
we would follow them il). I a(lde at reference to one of the gentlemen
in the crowd, " Sulppose, now," says I, "that these fellows shoot us-
kill us; we got nothing to protect ourselves ; could you lmenrs protecttus
as far as the polls-through and out from the l)olls?" They made
answer to us, "It may be a hard hnatter for us to protect ourselves."
Then they said(, " We will give you an advice: to have nothing to say
to nobody, injure nobody, and harm ilobody; go aloeg quietly, make
the best way you can to tile polls; I expect we all have to 1do this from
the firing that is ahead of us." VWe took that advice, and in mily opinion
a very correct one, and we got to the polls ill that way.

Q. At what time did you vote?-A. In the evening some time. It
was not ill the motoring, I know.
Q. l)id'lyo stay at the polls from the time that you arrived in tihe

morning until you voted ?-A. I was, or near there, pretty well all day.
Q. Were you not electioneering for your ticket ?-A. Not there.
Q. Iow many men were with you in tile crowd that you speak of; I

meaii the crowd that was with you, and what was their names ?-A.
Several. Thomas McCorllmick,Johnl Lessilngton, Quogani lrown, Abraia
Kelly, myself, andl a lman wloso name I (do not now remember.

Q. Then, there were six in your crowd ?-A. Yes, sir; alolg there-
about,
Q. l)id they all votethe Democratic ticket ?-A. ,Not to my seeing.
Q. 1)o you know whether any (lid not vote tle 1)emocratic ticket ?-

Allain Kelly (lid not, and he went tliere with the intention of doing it.
Q. l)id you get your ticket from Dr. Bissell or from any one else ?-

A. I got my ticket from Mr. Savage, a whiite man.
Q. How many men were in the crowd of white men that you speak

of?-A. Don't know exactly.
Q. Was it a large crowd ?-A. It was not a large crowd.
Q. I)o you know the names of any of them ? and, if so,f state them,-

A. I (1o not know the names of tlem, excel)t onle that I spoke to.
Q. \Wlat was his name ?-A. They call himMir. Blocker.
Q. ,Was lie the same man that gave you tle intormatiol anld advice?-

A. Yes, sir.

213



214 TILLMAN VS. SMALLS.

Q. You spoke of being "threatened." Canl you tell me tlie names of
those who threatened you ?-A. Whenf a man is threatened, is gener.
ally so scared in miy part of the country that when a man is threatened
lie generally gets out of tle way as fast as ihe can, and the mel who
make these threats are the ones that you .vill surely not know the names,
Q. Thell, you do not 11know the names of anlly who threatened you ?-

A. I (lo not know the names.
Q. How often have you voted before the last election ?-A. As many

times as tlere were elections.
Q. For whom did you vote in 1870?-A. I voted for the man I thought

was the best man.
Q. What was his name, ?-A. I (lo not remember.
Q. Did you not, in that year, vote for General Butler ?-A. I don't

remember in what year lie ran, but I did vote for hiim when lie rall.
Q. Did you not vote for Scott in 1872 ?-A. Never voted for himii in

nmy life.
Q. Did you see at Blue House any Democrats arlmed with guns or

pistols I-A. No, sir.
Q. l)id you hear any one say that they had arms '

(Objected to by counsel for conltesta:it as hearsay.)
A. Never,
Q. D)id you see Mr. Lausey there ?-A. I don't remember whether I

lid or not.
Q. How far were you from the crowd which you said were ' yellillg?"-

A. About six hundred yards, behind a bend in the road, so that I could
not tell exactly.

Q. ow many mlen dild you see at tile polls with sticks ?-A. I saw
everybody there except a few--the most of tlie lmen and women.

Q. HIow many ?-A. Mly olinlion is about four or five hundred. I went
there to vote, not to count lmen), therefore 1 couldIiot positively state
how many.
Q. When was it you saw SmIalls at the depot, and1 what el)ot was

it ?-A. White Iall. I can't st te l)lreisely the time.
Q. Wliat did le say?-A. 'Th1e first I heard of him lie said this

"Mens, yoet Republican means must all keep together," and applied to
tle women who were there at the time,'' e sure and not allow their
husbands to vote the Democratic ticket ; that they were selling them
out aiid their children ; no colored man was allowed to vote the I)emo-
cratic ticket, a(d non111 could be a Democrat; thti their wives hadu bet.
ter leave their husbands if they (lo."
Q I)id lie leave the station theii ?-A. Yes, sir.
Q. Did you stand there tile whole time lie was talking T-A. Yes, sir.
Q. l)id lie not say that anybody could vote as they pleased ?-A.

Never to muy hearing.
Q. Then you are certain that was all lie said at that timei?-A. At

that time.
Q. D)id you see himl again ; andi, if so, wherel?-A. Yes; at Ballou.

ville.
Q. )id lie not at that place try to stop the riot ?-A. IIe came out

and said to the peol)le that lie thought they were wrong with their car-
ryings on.

Q. )id you ever see him after that ?-A. I saw him passing ull) aln
dowti on tile railroad train ; I go pretty frequently tlere for goods.

Q. 1)id you ever hear himiakeanlyls)elches tlhtere', tli, other
than the one you spoke of ?-A. Yes, sir; I have heard himi silce that.
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Q. When was lt?-A. I have it not in mind. I cannot keep the time
exactly.
Q. About what time was it ?-A. I have no idea.
Q. What (lid he say?-A. He allowed that every colored man who

would vote the Democratic ticket, that their wives ought to kill them in
their sleep, or pour hot lead in their ear at night.
Q. You sesesomething about the Repulllicans wold not associate;

did tihe Republicans advise them not to do it ?-A. Yes, sir. Let them
Democrats alone; have nothing to (lowith them ; don't associate with
them, and as soon as election the United States will put them where
they ought to bie; every one of them ought to be liere; point them out
to the soldiers.
Q. Havne you not said that there was no c" intimidation" at that poll,

and that all you saw was11 rough play," peculiar to that neighborhood, or
%words to the same effect ?-A. Never said anything about rough playing.
Q. Were you one of tle strikers ?-A. No, sir.
Q. How lollg have you lived in tle neighborhood of' the Blue louse

poll -A. I lived within ten miles of it thirty years, fully.
Q. Are you acquainted generally with the people in that section?-

A. In the lower part I am.
Q. Was June Green beaten on the day of election ?-A. IHe was not

.struck to imy knosving.
Q. You speak of " five men" whlo ," were talking inside the polling",

whatwere their names ?-A. I am unable to say ; I am11 not well ac-
luailmted with tlie people in the ul)per part of the lrecinlct.
Q. Iow many meetings did you attend at which Robert Smalls

spokle?-A. At one. 1 did not see the man ; there was such a crowd
there; that is near as I wanted to get to litm.
Q. Ilow many Republican meetings did you attendt ?-A. I attended

several.
Q. Where were they ?-A. At Stock's Road, VWhite Hall, (LPublic

Landingg) Blue House.
(. How often have you heard Captain Shaffer speak during tile last

campaign ?-A. 1 heard twice ; once at Stock's Rloald, at a meeting, and
olce at Ballouville, at tlhe time of the riot.

Q. l)id the rioters threaten to whipi Captain Slhaffer ?-A. Not to lly
knowinfig.
Q. I)id Shaffer at that lace attempt to stop the riot f-A. He dlid

not hard ; what lie said(dild o good. The rioters staid there until they
felt disposedd to leave themselves.

Redirect:
Q. Youi spoke of Captain Shaffer; is he a carpet-bagger, or native.

born ?
(Objected to by counsel for contested as irrelevant.)
A. le is a carplet-agger.
Q. WVhat (o you mean by carpet-bagger; do you or do you not mean

"politicianll' ?
(Objected to by counsel as irrelevant and leading, and not in answer

to anly matter brought out in cross examination.)
A. Yes, sir.
Q. You say that you saw Smalls on thme railroad, passing upland down;

lid you not s6e him a. good lmalnytilmes ?-A. Fre(qenltly, at the (depots.
(Objections presented by T. 11. Wheeler, esq,, counsel for (cotestee,

against the refisal of the probate judge to allow Imil to cross-examine
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the witness upon the new matter brollght out in the redirect examii
nation.)

his
ISAAC + FIELDS.

mark.
Sw'orn to and subscribed before me this the 27th day of February,

A. D. 1877.
[SEAL.] B. STOKES,

Probate Judge of Colleton County, South Carolilna

TIIOMAS McCoRmICK, (colored,) a witness on behalf of contestant in
the matter of contest for seat in the Forty-fith Congress of the United
States from the fifth district of South Carolina, testifies as follows, after
being duly sworn:

Question. Where did you live ?-Answer. Live oln Cheraw.
Q. 'Where did you vote at the election in November, 1876 ?-A. At

Blue House.
Q. What ticket did you vote ?-A. I voted the Democratic ticket.
Q. Did anybody ever threaten you before or at the election; and, if

so, who was lie, and what did lie say?-A. Yes, sir; there were threats
before and after. Several said to me before the election that it I voted
the Democratic ticket I should be killed; after a man said to me, if I
voted the democratic ticket I would be killed, I then concluded I
would go to a Republicani CalCUS meeting; and whilst I was going to the
meeting I asked one manl to go with me; and after I got to the meeting
then Captain Shaffer got up and lie instructed the caucus that night
that when they going to the polls that each man must take their arms
with them, aIid those that had not arms, the party must " throw in so
much to get themi" and when they go to the polls, must stop just in
sight and reach and leave some one to guard the arms, because these
fellows don't know what we are going to do; Chamberlain is going to
disband the rifle-clubs, and they woi)'t have any protection; an(d when
you go up tile first fellow that votes the Democratic ticket give a signal,
and kill hilm; after killing three or four the rest of themu will be afraid
to vote the Democratic ticket.

Q. Did you hear Shaffer say anything about the soldiers at that cau-
cus, or anywhere else; and, if so, what did lie say ?-A. iHe says that
thousands of soldiers is ordered to distribute at each poll, aln(l those
black people that voted the Democratic ticket will be sent to the peni-
tentiary. I also went, to another caucus at Mr. L. Shuman's. He said
if any of the black people voted the Democratic ticket they would be
sent to the penitentiary, because it is against all law that a black iman
should vote the D)emocratic ticket.

Q. Did or did not Shaffer say anything about the soldiers helidng tho
Republicans ?-A. Yes, sir.

Q. What did he say --A. lie said "the soldiers would be there to
protect the Republicans."

Q. You said you were threatened by several men; were these men
Democrats or Republicans ?-A. Republicans.

Q. You said that Shaffer told the 1menm at that secret caucus which you
attended that they must carry their arms to the polls; did you see any
arms there, and, if so, what kind ?-A. Some of them muskets, some
double-barrel guns, land just before I got to the polls some one tired a

pistol ahead of us.
Q. Where were these arms placed ?-A. Was placed a little ways ofl'

from the poll.
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Q. Did you see any clubs there ? and, if so, describe what kind.-A.
Hickory clubs; they were about a foot alnd , half long, with strings
around the wrist; meni and womeln-I don't know how many of them-
a crowd of them.
Q. Did or did not these clubs have nails in them ?-A. Yes, sir; they

were built what is called eight squares with nails driven through them.
Q. You said that Shaffer toll the men in a secret caucus which you

attended that the soldiers would liel) the Republicans, and take all the
colored Democrats antd )ut them in the penitentiary; did or did not
this frighten several men at the polls from voting the Democratic
ticket ?-A. It frightened my brother and CJuffy Scott, and Solomon
Proctor.

Q. Were there any soldiers at the polls at Blue House that day?-A.
Yes, sir,

Q,. When the colored lDemocrats or men lwho intended to vote the
democraticc ticket saw the soldiers come were they not still more fright-
ened(?-A. They was, because they said--one of tile managers, Mr.
Paul, said-" There copies the blue-jackets; niow we will put them
throughh"
Q. \VWas Paull a I)emocrat or Republlican ?-A. Republican.
Q. ])id or did not the Republicans threaten to beat or kill your

brotller if' he voted the Democratic ticket?-A. They did before and
after tle election.
Q. What )0ll do you generally vote at?-A. Ashepoo poll.
Q. Why did you not vote at the Ashepoo poll in the election of

NoNvember, 1876 ?-A. Because they said that if I went to the Aslhepoo
poll they would either beat me to death or kill me.
Q. Why did you go to Blue House, then ?-A. Because it was some

protection to go along with the rest of the D)emocrats.
Q(. )o you know anything about the Republicans threatening to kill

June Green at Blue House for (listributillg I)emocratic tickets ;" and,
if so, what do you know ?-A. One said the-y would beat him to death
andl one said they would kill him,
Q. ])id you see alny women at Blue House on the day of election

dressed ii mIen's clothes?-A. I did, but their names I did not,know.
Q. I)o you kiiow anything of the riot in Ballouville?-A. Yes, sir;

IMr. Shlaffer went down there and said they must strike, and they would
be protected.
Q. Did you see Congressman Smalls there; and, if so, what (id lie

say '-A. le said they must strike.
Q. Did ihe atteml)t or pretend to attempt to stop the riot?-A. He

said these wllite fellows tol mle just inow that you all said that you are
going to burn down these buildings, amnd if you are going to do it, say
Inotlhii about it.
Q. I)o you know of any threats made since tile election against any

man wlio (was believed to have voted the D)emocratic ticket ?-A. Yes,
sir; 1 do.

Q. Whlo were they made against?-A. Johni Mustifer; they said they
would kill all of his stock.
Q. Did you or did you not ever hear them threaten A brain Kelly, be-

sause they believed lehead voted the l)emocratic ticket ?-A. Yes, sir;I did.
Q. What did thlley say, and what didl le say ?-A. They asked Abram

Kelly if lie ldid not vote tile Dl)emocratic ticket; le told t hellm " 1no;
they told Abram Kelly that " lle (lidl" aldl lihe saidi "lie dlid not;" there
were four of them.i,

217



218 TILLMAN VS. SMALLS.

Q. Did or did they not-these four men, I mean-threaten to beat
IKelly if they found out that he had voted the D)emocratic ticiket?-A.
They did.

Q. Did or did not the threats of the Republicans, the fear that the
soldiers would take the colored Democrats and put them ill tile leni:
tentiary, and the arms of the Republicanss change the result of the
election at Blue House poll-- mean would not the Democrats have got.
ten more votes if the colored people had not been afraid of all these
things ?-A. They would.

Cross examined:
Q. On whose place do you live ?-A. Mr. Robert Ohisolm's.
Q. Who has charge of tie place ?-A. I have.
Q. Have you charge of tie place for Mr. Chisolmn, or some one else?-

A. I have charge of it for the firm of Messrs. Meminger, Pinckney &
J ervey.

Q. Who plants the place?-A. There is very little planting there;
what little I plant.

Q. D)o you or do you not pay rent for the place ?-A. I (lo.
Q(. Did you at any time during the campaign work for Mr. Bissell, or

trade at any of his stores ?-A. I did for five years before tie election,
and have since.
Q. Are you or are you not one of his foremen ?--A. I am his sawyer;

also foreman of the mill.
Q. Wvas or was not Dr. Bissell a candidate for an office at the election

in November, 1876--A. He was.
Q. )Did you ever attend any Democratic caucus during the came.

paign ?-A. Yes; I did.
Q. Were or were not the white rifle-clubs of your section organized or

forced during the campaign ?-A. I do not know.
Q. Did you ever see them drill before the caml)aign ?-A. I did not.
Q. I)id you e see th ill, or meke preparations for drilling,

during the campaign ?-A. I did not see them.
Q. Were or were not,l'during the campaign, arms sent to your section

or carried there by individuals ?-A. Not as I know of.
Q. Do you or do you not know of the existence, (during the campaign,

of rifle clubs in your section ?-A. I don't.
Q. Did you or (did you not speak at any of the Republican caulcses1,

or any way approve or indorse the proceedings ?-A. I did not spe;a,
for I was not able; and while I was in that secret caucus I was coIm-
pelled to indorse it.

Q. Were or were you not armed on tile day of tihe election, or were
you at any time advised to carry arms ?-A. I never was before, nor
then, nor after.

Q. Do you know positively that Shuman said "they would be sent,"
or did he say that they ought.to be sent to the penitentiary ?-A. IHe
said they would beesent.

Q. Name tile men who threatened you, the time, and the place.--A.
I knew one /man, Solomon Middleton; Nero Speights, (Cesar White.
They told me; at the farm place was the place; October or tie last year
the time.
- Q. 1How near were the soldiers to the polls on election-day?--A. They
went upl to the polls.

Q. When Pf)aul spoke of the blue-jackets, was he not before trying to
keep the peol)le in order and lprelent the rush at the box and spoke of
their cJiming in this connection, or did lie name any particular man or
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set of men ?-A. He was on the outside distributing tickets. He was
not trying to keep the crowd from rushing on the polls. and was not try-
ing to keep the people quiet. I-e was talking to Republicans.

Q. What ticket did you vote on election-day ?-A. )Democratic ticket.
Q. Were any of the Democrats annlled either with guns, pistols, or

other weapons on tle day of election ?-A. I did not see any weapons at
all with the Democrats.
Q. Where is your brother?-A. Living in the same place I am living.
Q. Did you hear the threats against Mustifer and Green, or only the

report of them ?-A. Tlhe threats.
Q. Who made them ?-A. I lonl't, know their positive names.
Q. I-low long kave you lived on the Chelhaw, or in that section of the

country ?-.A. About 20 years.
(Q. HIave you, or have you not, heard many colored voters say they

"were only fooling the D)emocrats ?"-A. I did not.
Q. Do you know, or have you ever lieard, the rumor among the col-

ored people that they would be turned off the laInds if they did not vote
for Hamplton ?
(Objected to by counsel for contestant as hearsay.)
A. I (lid not.
Q. Did, or (lid you not, have a conversation with Isaac Fields, or any

onleelse, as to what you ought to testify in reference to the ,Ballenville
riot, or anything else connected with your testimony in this case ?-A.
I (lid not.

Q. Did you hear yourself, or only the rumor, that you would "tbe
killed at Ashepoo " If so, give the names of the )Iarties.--A. I did
unvself, and gave the names of the parties.
Q. What are those names ?-A. Solomon Middleton, CGasar White,

and Nero Speights.
Q. When, aind at what time, was this secret caucas held at which

Slialier spoke'c-A. C(hehaw. The time, in (ctober.
THOMAS McCORMICK.

Sworn to and subscribed before me this the 27th February, A. 1). 1877.
[SEAL.] B. STOKE)S,

Judge of Probate of Collefon County, Aouth Carolina.

SAMPSON CLARK, (colored,) a witness in )behalf of contestant, in the
matter of contest for seat in the Forty-fifth Congress of tlhe United
States from tle fifth district of Sonth Carolinal, testifies as follows, after
being duly sworn :

Question. Where (o you live?-A. On Cheehaw, on Chisolumville
p)lalltation.
Q. Where d(id you vote at the time of the election in November,

1876 ?-A. At Blue House.
Q. .What ticket did you vote ?-A. A I)emocrat tictiket.
Q. WIhat poll do you usually vote at ?--A. Ashepoo poll.
Q. Whly did youl vote at the Blue House poll this time?-A. Because

1 (hard tlhe threat an(d as in dread of it.
(. D)id or not more Democrats vote at Blue House than at Aslhepoo ?-

A. More Demuocrats voted at Blue House.
Q. I)id any Rellublicans threaten you before or at the election ? And

if so, what dlid they say to yo1u ?-A. Captain Shaffer. lie, of course,
claiiins to lbe a Rtel)ublic(anl, and I have been to his caucus, and I heard
lwhat lhe said in his caucus. To get into that caucus I had to pass
myself as a IRepublican. If not so, I nmiver would have got in.
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Q. What did Shaffer say ?-A. We must go to the polls, not one by
one, but in squads, and do remember to take our guns along and what
little ammunition we have got, vote, and vote often, and any colored
Democrat that goes there to vote the Democratic ticket, the signal would
be given to the guard that guards the guns that the governor's orders
were to disband the Democratic rifle-clubs before this election takes
place, and this rifle-club only mean to make them a coward ; but they
would see that it shLa'n't be. The boys must strike, and keep striking.
That woul(l help us to carry this election through and elect Daniel H.
Chamberlain governor.

Q. Did .Captain Shaffer say anything about soldiers; and, if so, what?
Objected to by counsel for contestee as leading.
A. Captain Shaffer said that the United States soldiers will be at the

polls to protect the Republican party. I have known that there was
threats made to prefe-nt the colored Democrats from voting.

Q. I)id any soldiers go to the polls on the day of election at Blue
House ?-A. Yes, sir; they did.

Q. Did or (lid not their coming frighten off some colored men from
voting the Demnocratic ticket and, if so, tell us the names of the mln.
-A. LewisMcCormick went with intention to vote it and did not vote;
Abraml Kelly, Soloman Proctor, Cufly Scott; that what was about what I
could recollect, but there were several others.

Q. You said Captain Shaffer told the men to carry their arms to the
polls; did you see any arms there"I I mean at the polls.--A. Not right
up to the polls, but not far.

Q. Did you see any weapons, clubs, or sticks, at the polls ?
( Objected to by counsel for contested as leading.)
A. I saw one ride up on an ox with saber' hung to his side, and a

good many with sticks came ufp.
Q. What sort of sticks were these ?-A. Mostly newly-cut sticks.
Q. How were they made, and did they have anything in their heads?

-A. I (lid not notice particularly, but think the length was about three
feet, witl nails strung around id around the leads.

Q. When the soldiers came up, did you hear any Republican say any-
thing about them ; and, if so, what ?-A. Paul was there whenl I got
there; what lie said before I got up I don't know ; but after I got up, I
heard him say that any colored man that would come here to vote a
Democratic ticket was selling his wife to General Hampton, tle Demo-
cratic governor.

Q. Where was tile secret caucus at which you heard Captain Shaffer
speak, and who went there with you ?-A. I went there by myself; it
was on a place that Captain Shaffer owned, the Chaplain place, as it
was called.

Q. Do you know anything of the riot at Ballouville V And, if so, state
whether you. saw Captaini Shaffer and Congressman Snmalls there or not.
-A. I do know something of the riot at Ballouville. I did see Captain
Shaffer Iand Congressman Smalls there; they met me there.

Q. What did Cap)tain Shaffer say to the rioters while attempting or

pretending to attempt to quiet them ?
(Objected to by counsel for contestee as indicating the answer desired.)
A. I cannot say what Captain Shaffer said without going back to

Smalls.
Q. State then, first, what Smalls said.-A. The white mens was

there speaking to Smalls inside of the yard; after they did do that,
Smalls caine outside where the strikers were, and told them that the
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report be got this morning was a threat to burn down the store with
the inthere, but that is against law. If they burn down the store
or rice-stacks or rice-mills, of course they will be punished for it if they
let it be known. Keep your tongue concealed with notice, and go on
and do what you are going to do; nothing yet to his acknowledge ever
defiled the body of a man but what is off of his lips and tongue. I
then came out of the yard a little after he did; I said to theimens, 4 My
Lord, it is a shame to see my race act inl the way they do, from all the
advice and all the blind, that they told you and put you up to; I am now
coml)elled to draw from you all."

Q. ,Who were inside the store that they threatened to burn downV
-A. A good many white men.

Q. How many men, strikers I mean, were outside?-A. About 500
men, as near as I could come to it, and about 150 women.
Q. What did Capltain Shaffer say?-A. " Go on, men; go on; free fight;

we will carry the election better for all of this carryings on campaign
time.
Q. Did you see or did you not see any women dressed in men's clothes

at the polls att 1Blue HLouse on the (lay of election ?-A. Ilet one on the
road near to the polls.
Q. Did not these threats, the coming of the soldiers to the polls,

andl the sticks and other weapons borne there by the epl)ublicans,
change the result of the election at that poll ? I mean, would not the
Democrats have gotten more votes from the colored men if they had not
been frightened by all these things ?
(Counsel for coutestee objects, on the ground that it is leading.)
A. Pretty certain of it.

Cross-examined:
Q. How far do you live fiom Blue House poll ?-A. About nine miles.

. -low far do you live from Ballouville ?-A. About four miles.
Q. What were you doing at Ballouville at the time you say that Con-

gressman Smalls and Captain Shafter were there ?-A. I was doing busi-
ness for another lman.
Q. Were you one of the strikers ?-A. Never in my life.
Q. At what time was that second meeting of which you speak of --

A. Never kept the date.
Q. About what time was it?-A. Very nearly tlhe time of the election.
Q. Where d(o you live, and how long have you lived tllere?-A. On

Chleehlaw, Clisholmville plantation ; about seven years.
Q. Have you ever been iu jail here at Walterboroutl ?-A. Yes; for

an assault.
Q. Was that tle only offense for which you were imprisoned?
(Counsel for contestant oeljects to the question as one which may be

liriile to compel thle witness to renderhimself infamous.
Refused to answer that questionn)
Q. How mamlly soldiers came to the polls ?-A. Very few-did not

keep atn account of them.
his

SAMPSON + CLARK.
imark.

Sworn to and subscribed before me tllis 27th day of February, A. D)
1877.
[SEAL.] B. STOKES,

Probate Judge of Colleton County, South Carolina.
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ROBERT FISIInBJRN, already sworn, recalled:
Question. Are you or are you not clerk of the court of common pleas

and general sessions of Colleton County ?-A. I am.
Q., Will you please say if the book before you is a recor(l il your

office, alnd if it is, what record ?-A. It is a record. It is a journal
of court of general sessions. Clerk reads: "The State vs. Samlpsotn
Clark; indictment for burglary and larceny. The arraignment in this
case having been waived by counsel, after various drawilns and chal.
lenges, the following jury was lmadeuup: Belnjamin Stokes, Brutus
Grant, Nelson Stewart, J(une Moore, Daniel Hill, Mo.nday Garrett, Harry
Fields, John Ryems, Washington Handy, Joseph Singleton, Jonas
Magby, Samuel Garrett; and they returned a verdict as follows: ' Not
guilty,' B. Stokes, foreman.l" Entered on page 354. Clerk .also read
from page 359 from the same journal: " Wednesday, the 24th February,
1875. State vs. Sampson Clark, indictment for perjury. Nol. pros."

(Counsel for contestee objects to the answer above oil the ground
that the record has not been properly proven )

Q. Do you know from your own knowledge, or from a. careful inspec.
tion of tle journal in your office, whether SampsonClalrk appears in
other case or cases as a defendant "?-A. Not having read the whole ses.
sions-docket, I cannot say. ROROBERT FI3SHBURN.

Sworn to and subscribed before me this the 27th day of February, A.
D. 1877.

[SEAL,.] B. STOKES,
Probate Judge of Colleton County, South Carolina.

Contestant offers in evidence an extract from a compend(ium of tlhe
ninth census of June 1, 1870, compiled i)ursuant to a concurrent reso-
lution of Congress, under the direction of the Secretary of the Inlterior,
by Francis Walker, Suplerintendlent of the Census, pages 88 anld 584i,
showing tlle total population of counties of Beaufort and Colleton and
the number of males of each of the said counties above thle age of 21
years in 1870:
Total population of Beaufort...................... .. . 34, 359
Total population of Colleton .............. 25,.410
Males above 21 in Beaufort. ... ... ........................ 8, 242
Males above 21 in Colleton ................-...5.-- ....6....5, 5

(The counsel for contestee objects to the presentation of the above
extract, onl tlie ground that the contestant give no notice to the contested
that the same would b)e presented.)

[SEAL.] B. STOKES,
Judge of Probate, Colleton County, South Carol na.

STATE OP SoUTH CAROLINA,
Colleton County, ss

In the case of G. 1). Tillman, esq., contestant, against Hlon. Robert
Smalls, returned as member of the Forty fifth Congress fromtlle fifth
Congressional district of South Carolina, at an election held on the
7th day of November, 1876.

I certify that for and on thie behalf of G. I). Tillman1, esq., contestantill
the above named case, I took, at Walterborough, the coulltyseat of Colle-
ton County, in the State of South Carolina, between the 21st and 27th days
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of February, both the first and last mentioned days included, the testi-
mony of Ed(ward W. Fraser, Robert Fishburne, Tony Roger, Richard
Roger,Altfred Smith, Joel Laisey, John Mustifer, Toby Sargent, Benjaminil
Siimmons, Jack Holmes, Sam Williams, C. P. Fishburne, V. J. Fish-
)Iriice, Abram Kelly, Isaac Fields, ''homas McCormick, and Sampson
Clark, citizens of Colleton County, South Carolina; also, at the same
time, the said G. D. Tillmanl put in evi(lence other papers and extracts
fromil records, referring to the aforesaid contested election. The whole
of said testimony colmp)rising one hundred ani(l fifty pages of legal cap.
Witness my hand and seal of court this the 28th day of February, A.

]). 1877.
[SEAL.] B. STOKES,

Probate Judge Colleton County, South Carolina.

No. 4.

EDGEFIELD COUNTY.

Notice to take depositions.
STATE OF SOUTIH CA1OLINA,

Beaufort County:
I101. ROBIERT SIMALLS:
You are hereby notified that I will examine the following-named wit-

nesses, all of whom reside in Edgefield County, relative to and touch-
ing the matters and things set forth in my notice to you that I would
contest your right to a seat in toe Congress of the United States, to
which you claim to have been elected at the November election of 1870(
form the fifth Congressional district of the State of South Carolina, be-
tore Mr. Marsh, intendant of the town of Edgefield, at tlie court-house
building in sai( county and State, on the 24th, 26th, and 27th days of
February, instant, A. 1). 1S77, between the hours of 8 a. n and 6 p. in.
of said days, or so nmiucl thereof as may be necessary for the examina-
tion of said witnesses, to wit:

MI. W. Gary, I). 1R. Durisol, George W. IHolland( and Mr. A. Mark.
ert and 0. Shelppard, Win. Bruison.

G. D. TILLMAN,
Per WM. ELLIOTT,

Attorney.
We, the counsel for contested, hereby consent to tlie examination of

0. Sheppard anid Win. Brunson, and agree to waive the required notice
of said examination.

GEO. W. HOLLAND,
Of' Cotnsel jor Contestee.

FEimRUARY' 26, 1877.
I-aelknowledge legal service of a copy of the within notice this 13th

February, 1877, at Port Royal.
WV. J. VWHIPPER,

Attorney for Contestee.
STATE OF SOUTII CAROLINA,

Edgefield County:
To MA. W. Gary, D. I. Durisol, George W. Holland, and M.A. arkert,

W\. H. Brunson, and 0. Sheppard:
You and each of you are hereby summoned to appear before me at
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the Edgefield court-house, in Edgefield village, of said State and county,
on tle 24th, 26th, and 27th days of February, instant, A. D. 1877, thel
and tlere to be examined under oatl by me respecting the contest of
G. 1). Tillman, of the right of Robert Snmalls, to a seat in the Congress
of the United States; you willfail not herein, under the penalty of the'
United States statutes in such case made and provided.
Given under my hand and official seal this 19th day of February, A.

D. 1877.
[SEAL.J - C. S. B. MARSH,

Intendant, E. V.
STATE OF SOUTI OAROLINA,

Edgcjield County:
In the matter of the contest between G. D. Tillman and Robert Smalls

for a seat in the Congress of the United States.
Pulr3ant to notice Served on Robert Smalls, wrlereof ide anl( legal

service was accepted by W. J. Whipper, attorney for said Smalls, in
above-stated cause, I convened the court to take the testimony of wit-
nesses named in the said notice above mentioned.

G. D. Tillman, contestant was represented by N. L. Griffin, of counsel
for contestant; Robert Smalls, by George W. Holland, of counsel for con.
testee.
The notice above mentioned was read by N. L. Griffin, of counsel for

contestant, ndanadmitted by G. W\. Holland, of counsel for conteteee.
G. W. Holland move to adjourn tile court until Monday tile 2tlh ill
stant, stating he was not ready to proceed with the examination. Con-
sented to by opposite counsel.
Examination adjourned to meet in court-house building on Mon(lay,

26th February, 1877.
I hereby certify that tlle foregoing are the proceedings had before me

this 24th day of February, 1877.
[SEAL.J C. S. B. MARSH,

Intetndcnt, A. V.
SOUTH (AROLINA,.

Edgefield County:
G. ). TILLMAN, CONTESTANT,

Vs. >
ROBEITr SIALLS, CONTESTEE.

It in lereby agreed between N.-L. Griffin of counsel fot contestant,
and W. J. Whipper, counsel for contested, t thtte witnesses to be ex-
amined in above-stated case, shall be examined in the presence of each
other unless counsel see proper to object, in which case witnesses are to
withdraw. This agreement; to lold good il the examination this 2Gtl
and 27th of February, 1877, and all future examinations held in this
county in above-stated cause.

W. J. WHIPPIER,
Attorney for Contestee.

N. L. GRIFFIN,
Of Counsel for Contestant.

STATE OF SOUTI CAROLINA,
Edgeficld County:

In the matter of tle contest of G. D. Tillman against Robert Smalls for
a seat in the Congress of the United States.

D. R. DURISoN, a witness of legal age, introduced by contestant,, lupon
due notice to coutestee, deposeE as follows:
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Question. Where (lo you live ?-Answer. At Edgefield Court.lHouse;
age, forty-five years.
Q. l)id you vote during tile election oll November 7, 1876 ?-A. Yes.
Q. Wecre you or not olne of tle commissioners of election '--A. I was.
Q. Whlo composed( that commission ?-A. Myself, as cllairnll of the

board, 0. xV. Holland, and Jesse Jones.
Q. Previous to the election did your board have a meeting and organ-

ize according to law ?-A. They did.
Q. You appointed the managers to eacl precinct during tlheelection,

did you not ?-Yes, si'r.
Q. )id you know tlat tlie treasurer's and auditor's office were botli

held in tie same room ?-A. Yes, sir. I
Q,. In your instructions was there not a precinct known at tlletreas-

urei's office ?-A. Yes.
(Q, Does it come to your knowledge that that box was held at tlat

office ill Novelmber, 1.876 '?-A. It was not.
Q. Where had that box been formerly held ?--. At theo treasurer's

or auditor's office.
Q. I)o you know thatt that box was removed from tlere that day ?-

A. I do.
Q. Did you, as cllairmani of the board of commissioners, give notice

of that box?)-A.. I lid, in connection with the other members oC the
board.
(Exhibit A hereto attached.)
Q. Was there sufficient notice given of the removal of that box ?-A.

No.
Q. Does it come within your knowledge where that box was removed

tt !--A. Yes; at the school-lhouse near Macedonia church.
Q. By whom was that notice signed(-A. By George WV. Holland

anl,Jesse Jones.
(. Did you not, as chairinan of that commission, object to the re-

Imoval of that box ?-A. I did, to that point;
Q. 1Had( that school-house linear the church ever been used as a voting

precinct ?-A. Never, in my knowledge.
Q. Is not that school-house near the church very inaccessible ?-A.

It is not.
Q. In riding along the public road could one see that an election was

being held at that school-house ?-A. They could not. ..
(Q. What is tlhe distance from tlle treasurer's office, o1 precinct No. 2,

whiire the election was usually held, to the schoolhouse ?-A. Some-
thling over a half a mile.

(Q. Is there any nearI r way of getting to lthe school-house or church ?-
A. No.

(Q. low fiar is it from the treasurer's office to tle barracks ?-A. Not
ov-ert two hun1Ired( yards.

(Q. I low far is it 'fomi precinct No. 1 to the banvacks ?-;\. Not lu1ite
oirn Illunldred yar's,

(Q. HIow many companies were stationed here that day ?--\. Three
coi {)all ies.

Q. I)id not(cGeral Brannon coimmnaind all tlie troops in tlhisoumity '-
A. I think lie did.
Q. I)o you knlow hIowmlany companies or detachments there were in

tile coulmty ?-A. -Seven.
(Q. Were they not distributed al)out tlie county --A. es; oone at

Slihaw's Mill, one aft Richardsomlille, one at Ridge Springs, land one
at Libertytlill.

J...._, I[is. 11----15
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Q. How did tice election pass oft on that day?--A. All quiet, as fi',
as I klo,'.

(Q. \Would yolo have known of anyi acts oft violence if anly had have
happened ?-A. I wold.

Q. Is itt llot yoll opinion tliat the electiooll(a()v11tl11ilye b1\1eneld at
tlie treas'lrer's police without atly fear of violence or iiltimidation ?--A,
I thlillk so.

(Q. hyX' d(o yo tlinlk the b)ox was lreiloved ftroll the trleasurel's oilice
to the chlurlch, anld 1fl'o what lllrploses

(Objeted( to b1y (oilusel 1for colntestee ol tlie grollnd that it is a matter
of opinionl)

\\it:iess dc(lelines to 1,answer.
(. W\'e othertle troops statiolled at Maced(loia church on that day '-

A. There was.

Q. Does it coinh' within your knowledge that tle troops were used
here as a mlealts to initimidate colored D)emocratic voters ?-A. No.

Q. ))oes it (co(le withill your knowledge tliat any acts of illtili(latioll
were used by wliite i)emlocrats as to Replublican voters ?-A. No.

Q. About how many voteswere cast at precinctt Ni o. 1 ?--A. Not pre.
pared to answer without reference to returns.,

Q. Alouiltliow may' at )lrecilct No. 2 '?-A. Same answer as above.
Q. Wais there not a larger vote polled here that (ay than at any pre-

vious (election ?--A. We always plolleld heavy vote here.
Q. Do you know of any acts of illtintiiation l)racticed oil colored

Democratic voters by lRepllulicans ?-A. Heard of some; one ill this
town oil olle (George Norris.

Q. What didl they (lo to George Norris ?--A. I heard they fired into
his liouse.

Q. I)oes it not come to your knowledge that )ick Ware and .Mike
Sargent were arrested as perpetrators of tlhe act ?-A. I have heard of it.

Q. On thle day of election did nlot most of tle colored voters vote at
precinct No. 2 or0 MIalldown school-house ?-A. Yes; but I saw colored
voters voting at plrecinct No. 1.

Q. Was it not ian agreement that white voters should vote at precinct
No. 1 andll colored voters at precinct No. 2 ?-A. 1 kIow of no such ar-

raingemelllt by any one authorized to mliake it.
Q. As fair as (you kow, tlle election oni tlie 7th of Novemller, 1876 , was

a fair one '?-A. It was.

Bly counsel for contested, W. J. Whilper:
Q. IIow long1beforc tile election was tile legal notice given of the

,generall election ?-A. About filtceen (ays.
(Q. I)id you at tlat tille have permission to have tlel box No. 2 at the

tre:asilrer's office ?--A. It was designated, as it was better to hlold it thele'(.
Q. You ladi( no permission to liold tlie box tllhere?-A. It belonged to

the county collllissioners, andl they raised n0o objections, Ioi they
rented it.

Q. D)id or not tlhe lady owning thle property make objection ?--A. Not
to llmy knowledge.

Q. D)id you nlot have a conversation with 1er on1 tallt subject, an

report to youlr ioardlo of' commiissionl ?--A. I did niot.
Q. Il:(ld you atly conever(satioI with any of your board ill reference to

moving that b)ox -A. I did.
Q. Was it nlot agreed )y3 a majority of your board tlattllatabox should

be removed ?-A. It was.
Q. l)id you dissent from that decision ?-,A. I did not.
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Q. Iow long was this before the election ?-A. On Mon(lay previous.
Q. Was it also agreed to give notice of tile removal ?-A. Not by my

consent as to the place, which was out of the village.
Q. By saying out of the village, (lo you mean out of the incorporate

limits --A. Out of the business limits of the village.
(Q. You agreed to the removal, but objected to the removal to that

pl;ice?-A. Yes.
(. Was there any particularlyl reason for removing that box ?-A. I

heIInrd Bellenger say MIrs. Ryanl objected to its being lield( there.
(Obljected to by counsel for contestant.)
(Q. Is Mrs. Ryan the owner of' that property ?-A. She is understood

to lIe tile owner.
Q. Wlhat relation is Mr. Bellenger and Mrs. Ryan ?-A. Son-in-law.
(Q. IIow many elections have beenlleld at that )lace, (treasurer's

ollicel)-A. I (lon't knlow.
Q(. I)o you know that there was more than one ?-A. Yes.
Q. Was the attack on George Norris miad( before the election ?-A.

Yes; a short time.
Q. Have you not heard that Norris fired into his own house ?
(Objected to 1)y counsel for contestant.)
A. Yes; I heard tlhe rumor.
Q. D)o you know what Norris's politics were ?-A. Supposed to be

D)cemoc rat.
e(idirect 1y N . L. Grifii, of counsel for contestants:

Q. Mr.1)ulrisoe, you say you consented to thle removal of that box; did
yout not l)rotest against its being carried to that school-house ?-A. I did.

Q. Where (lid you consent to its being carried ?-A. To lolland's
houseC, or tile lace where Mike Griffin's barber shop is. Holland's house
is fallout one hundl(red( and twenty-five yards, and to the shop oneihun-
drldl yards from precinct No. 2, treasurer's office.

Q. In changing tlie precinct (lid you consider the notice sufficient, and
dil you (consent to tlhe chllage?-A. I did 1iot.

(Q. Why ldid you consent to tlie change to Holland's house or to the
slhol, anll( object to the church ?-A. Because it was more convenient
loinl the voters, and better to keelp down any disturbance whicli might
arise there at tile church.
Q. 1:By holding the precinlct at either of' those places they would have

be(cl more under tle protection of the troops than otherwise ?-A. Yes.
Q. \Vhat political party (lo 'you belong to?-A. I)Deiocratic.
Q(. Aind the other two ?-A. Republican.
(. Are not the other two comm011 issioners on the board witll you colored

intit !'-A. Yes.
I). R. I)URISO,E.

Sw\ori to before 111a(d(l subscribed tilis tlie 26tl dayl of February,
1877.

[|ISJ,;1':AL.]\ C. S. 13.IMARSI,
In tCefnn t.

1). 1_. D)uiISOp recalled.
(luestionl. I)o you know of anly wagonl will arms, claiming to be a

1)(lleoi(cratic wagon, near pl'rcinct No. 2 ?-Anlswer. I saw a wagon near
p'ecinclt No. 2. Stoppedandll f;lked witli the party at the fire andi in
the wailgon. Saw no a'11rms. Saw no other wago() that day at that place.

(. \VWere oui ill a position to know it' there hlad beena wag() with
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arms, if on the grounds ?-A. I was passing about through tlie grounds
that day and saw no arms.

Q. Did you see any Republican voters or colored men armed with
clubs or sticks --A. I saw a number of colored men with clubs tllat
day. 011 ono occasion I saw a companyl)a, mIost of tllhel armed wiith tli(ll,
larger than a usual walking-stick. At least twenty-five or thirty in that
erowd.
Q. Could not the gulls have been in thle wagon an(d you not seen

them ?-A. They might have been, but it is very probable that if they
were that some of the party would have lmentiolied it to me, as we were
on good terns and all 1)emiocrats.

Q. l)id you or not see white meni riding upl alndl down tlie street witl
guns?-A. D)ol't remember seeing a white mllll, a citizen, tlihat day witl
a gunl, except soldiers.

1). P. I)UISOE.
Sworn to before mc a1nd1 subscribed this tlle 26thl day of February,

1877.
[SEAL.] C. .. 3.MASH,

Il tenC(da t.
STATEr OI' SOUTHI CAOL()INA,

County qof Edy(fiel( :

0. SHIIEPPARD, a witness of lawful age1, pro(luc(ed by contestant upon
due notice to colltestee, ill the matter of G(eorge I). 'illllln vs. Robel't
Smalls for a seat in tlie Congress of tile United States, (deposes as fol-
lows:

QuestiOon. Where d(o you live ?-Answer. Edgefield Court-House,
Q. Were you present on November 7, 1876, d(uringl tle election ? If so,

state where.--A. I was at tlh eschool-ouse near Macedonia cllhurch as

supervisor of election.
Q. As supervisor of election, does it not come to your knowledge

that the commissioners of election ordered thle box No. 2 to be lleld at
the treasurer's office ?-A. As supervisors that was 1my understanltllding of
the orderpromulgated by tle c(ommllissioners of election, and I expected
to go to that place to p)eifornl my duties at that box.

Q. Did yoiu not protest as to the removal of that box ?-A. I was not
consulted with reference to the removal of the box, nor was I notifie(l of
such removal until about sundown on. tle evening before the election.
I met Mr. Market on tle street and asked hlimii itf lie ad beell qualified
as manllager. le replied lie had inot. :le land I, at my suggestion, went
to tile clerk's office for tlhe l)urpose of' his being qualified, and at that
time I was first informed by Jesse Jones, 0 of tle conmmissiolers, that
the box would be held at the sclhool-house near Macedonia, church.

Q. Has it niot been culstomiary to hold that pl)'ecinlct box No. 2 at the
treasurer's office -'--A. I have everb1een prl)esent at any election except
the town election belfor, lbut have always understood that precinct No.
2 was held at the treasurer's office.

(. 1)o you not know tle fact that tle auditor's and treasurer's office
have always beeln leld ill the sale iooms '-A. I have always unlder-
stood thatthe auditor's ail(d treasurer's office were held ill tile Ryan H otel,
and have seen thle auditors ald tlIreasui li'es told their office ill the same
rooms ill that hotel.

Q. About liow far from the palace where tile box was ordered to 1)e
held is it to tle school-house where it was held ?-A, NIearly thrie-quar-
ters of a mile, if not quite.

Q. Is not that school-house a very inacceBsible place to hold ani elec-
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tion ?-A. I do not think the place is a fit place for the holding of an
election, because of the fact that according to the best of lmy knowledge
and belief that there was only one road by which the school-house could
be aJlproached, a part of which was through a long, narrow lane, and in
my judgment an election could not be held at that place without danger
of trespassing upl)ol tle rights of private individuals.

Q. Does it not come to your knowledge that, owing to the facts stated
in thle previous ans, great many voters were keglt from voting
on that (day ?-A. Being closely confined all day long ill discharge of
my duties sassupervisor, I do(not know anything in regard to the ques-
tioll.
Q. I)o you not consider ti easurer'soffie a much better place tohave

held the box ?-A. 1 (lo; in the first pIlace it is more accessible, and in
tlhe second place there was not near tie(tllnger of repeating, if tile two
boxes had been held close together.

Q. How far is it firomnl precinct -No. 1 to the treasurer's office ?-A.
About seventy-fi ve yards.
Q. About how many companies of troops were stationed here on that

day, andl where ?-A. 1 think there were three companies, but as to
where they were stationed, for the reason given above, I (lo niot know
where they were statione(l, excel)t I saw a part or the whole of two coii-
planies stationed at box No. 2 during the day.

(. Where were those trool)s ;garrisoned(, and about how far from the
treasurer's otlice ?-A. rTwo of tlie colmll)anies were in tile Soludo lotel,
I suppose about one hundred and fifty yards from tile treasurer's office
and about seventy-five yards fromlpecinct No. 1.

(. D)id you consider tile notice of tile removal of that box sufficient
notice to the voters of the county ?-A. I did not.
Q. Did you kilow of any threats of violence or intimidation that could

cause the removal of that box ?-A. I did not.
Q. Do you know of any threats or of any intimidation on the (lay of

electionl?-A. I-do not; being somewhat conversant of tile pllan of the
camil)ign of the Demlocrats-being secretary of the executive commit-
tee-all of our efforts wereer rted for the reservation of the peace.

Q. D)o you klow, during the election or previous, of any violence said
to Iiave been comllittedbly the Republicans ?-A. Of my own knowledge
I d(o not, but have Iulderstood, and di(d understand, that one Gilner was
murdered and that one George Norris had his house fired into and was
otherwise mlaltreated on account of his political principles, as I be-
lieve, oil account of' his Democratic priiiciples. Also, a colored man,
whose n'ame I do not recollect, who lived on the place of Mr. Nicholson,
was badly beaten and otherwise maltreated on account of his l)emoo
clrati( l)rincilples, as tlie assaullingparty at the time stated; and also,
there, was a colored man Iilur1(l'ered near MIOlunlt Wiillingl on account of
his )rot'essed democraticc principles; and other cases tlhe details of which
I (lo not now remember or recollect.

(Q. I)oes it inotcomel to yotilr knowledge that colored men )professed
to ,i( IelI)ublicans were arrested for te merienurdiof Gilmer ?-A. It does.

Q. I)o you not believe a t1ilr removal of' tlis box from tlie treas-
urie1i's office to Macedonia, churchh schol)ol-housewals tfor tile plulrpose of
Ie(leating ?-~A. I cannot ))ossibly see wlhy that box was removed, exceIpt
oir some sinister or unlawful lpurlpose; mo101re especially 1whenIi illy
opinion tlhe tre;asnrer's ollice wias tile almost suitable place to hold it.

Q. I)o you not believe that a number of colored people were preventedfrom vNoting tile Democratic ticket through fear of their party leaders ?-
A. I (1o believe tliat a great many colored men lwho did not vote the
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Democratic ticket would have done so had it not been from fear not
only from their party leaders, but from the ranik and file of' theo Rtepub.
lican party, and even from tile females of their race.

Q. Do you not consider tli election held on tlhe 7th of Novemlbel a fair
and square election '--A. I do; but know only particulars of precinct
No. 2.

Q. Were not United States troops during tile (Tay in the school-house
and immediately around the box ?-A. They were.

Q. Were not United States troops stationed around the house that
day ?-A. I think there were four sentinels posted at the entrance anll
one at thel)l'ace of exit most of tile day.

Q. In what mIanner was tle election conducted ad( i. wallt manner
were voters admitted to the school-house oil that day ?--A. 'tle election
was conducted in accordance with law, and voters were admitted in
nulmbers of tell, except on two occasions, when fourteen were admitted(

Q. frlow many Democratic and how many Republicanl voters were

polled that day at that precinct ?-A. My recollection is that there were
a few over three hundred D)emocrats and something over eight hun11red
Republicans voted.

Q. During the counting of the votes were not some of tlie troops
present in tlie schlool-house'!-A. Yes.

Q. Dlid you and Mr. Market remain at tle polls near tlie box dulling
the entire day?-A. We did, and saw no acts of violence. 1 went out
at one time to sto) what I supposed from thie noise without might he a

row; when I got out I ran upl to tle crowd and mlmet 1my brother, l)r.
Shepplard. lie told me that tlis coloredman1 lehe ad, had drawn a pistol
on iMr. il.Quilese, my brother, acted as deputy sheriff. I told hin
to arrest Ilimll and bring him to jail; whichlie did.

Q. Did you not oi-that lday challenge a number of voters ?-A. Yes;
white and colored.

Q. On that (lay (id lnot Mar(deiblorotugh and Holmes take ul) tile box
and leave tlie school-house ?-A. Mr.I lMarkert and I got there very early,
before tileitlie toolpen the polls. They wereall, MardenblLorooughl, HolImes,
Market, Norris, and mIself; standing inside, p)re.paring for arranging for
the voting, allnd without any iltimation on their part or knowledge oni
our part, Mardenboro1ugh anld Hol nmes, Ianalgers,(lepublicans,) suddenly
picked up the box and walked out. NWe, not knowing wliat they were
going to (do, followed them and told them that they had changed tlle
voting-precinct one time arbitrarily, a(ndI without any notice, (no legal
notice,) as we believed, with the intention of commIliitting fraud, and that
we did not intend tihat they should do it again ; that we were there l)re
pared to holdl tile election, ald t lhey carried tile box back, and we held
the election at that place.

Cross-examined by (. W. IIolland, counsel fir contested:

Q. IMr. Shepplard, were all tile voters you challenged sworn il ?-A.
Nonie werectehallenged until after tiley were sworn, and twowvhomll we
knew to be under age, after they were chlallellged, refused to deposit
their ballots, though urged by MIardelborough a(nd Holmles to (1o so.

(J. 1)o you know tile names of tiose w'llo were challenged and( rc(efuscd
to vote after they were challlenged ?-A. I thinkI one's name is 1)ave
Oliphanit, andR the other was a little bright mulatto boy, wliose 1alame I tdo
not rerimember.'

Q. D)o you know tlhe fact that a great manly horsemen were riding up
and downi this lane which you spoke ot'f-A. I do not. From nly posi-
tion I could not see the lane at all.
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Q. )o you know of a wagon-load of arms or guns belonging to ])emo.
crats being placed near box No. 2, andweree guar(led by )Demiocrats all
that 1da ?--A. I know nothing of such wagon-load of guns; saw no guns,
but in connection therewithll earl sonic way or other that Challmberlain
militia had a llnumber of' government gllls secreted just beyond that little
sw;inip (lown there.

Q. I)o you know of ainy colored elllpublicanls being beat over the lead
anil otherwise maltreated by D)emocrats in their attempt to vote at box
No. 2 ;?-A. I do not, sir, except that I saw (ole colored man, after lie got
inside to vote, with blood r1unninlg (downl his face. Be vote(. Mardlen-
Iborough told himlthat Mr. Dl)vi(l IIHl'is. si'., wanted to see hiim at his
hollset)-morrow, anid remtiarked to me oi his sigllt that that man is a
mnartl; b)ut as to whol stl'ruck himn I (do(not klow.
Q. How im11u(h1 time wa;s conIsumled iln wearillg tile ten mcen let in by

the guard before another ttll were aIdmitted ?-'. I canlllt ap)proximate
the tlilie.
Q. Was it before or1 after the ele(tionl tllat tlie lman wa1,s killed at

Mount Willing, as before sited( by you ?-A. I think it was after.
(. \\rIy did -you cliallellge tile voters ? Did you thiiik they were un-

dler ag'e o'r non111resi(ents ?--A. I supi)ose I was apl)ointed( by thle district
judge a supervisor because lie thought 1I was iittedl to fill the position ;
a.i(l, therelfore, il tlle discharge of nmy duly as supervisor, I challenged
voters fori various cause's, all(l, with d(eferenlce to tilie cou't aidl counsel,
thillk t lie q(pestioll of the colunsel imlpel'tinent andl irrielevalnt.
Q. \Was it Iot before six o'clock tliat you )rotestted against, 3Marden-

l)oroo'hli tlall 1olmies moving tliat )box '?-A. I think ilmme(liately before
.six o'clo(k.

ie.(direct examinillatioll:
(Q. I)id you see any v'iolen t deiiostiation oi tlie l)art ofl'Republicanv\'oters tlhat lday ?-A. I walled out at one time about a minute and1 saw

a1 ciow(\ of colored men coi gregated( just below tlhe entrance to the floor ,
andl while standing ati tlie farther corner of the house I saw one or two
colored men cut (1ow0} a saplling andi cut off a huge club about between
3 and 4 feet long, and approach with their clubs this crowd( of colored
meni stan-ding at tile corner of the house. T'le crowd seeiIed( to be ex-
cile(l, and were making threatening gestures and no(liing their leads in
the samemainnliner. I then went back in tihe house to m1y post imliledli-
ately, and ill a very short while 1 heard this crowd ait tihe corner of the
house shoiit with " God d1---- you, come on, we are ready fbr you." I
r'in to tlhe window and told tlheml that theyhxad better Iihusil; tlint they
were trying toto get te )eo s ito a difficulty, and if they suceceeded
it w\ouild n0iot go well with them.

0. SIIE1'TARD).
Sworn to land sulb,:cribe,c before me tilis 271tl (l;y of IFebruary, 1877.
[sK;,L.~J ,.] (;. S. ;\. MAR811,

S'l',i''1 OF' SO"'ITli C(AROL1INA,
.EIl(fgwiel County:

Ili tile tatter of tile contest, of G(. 1). Tillillmil a'arlilst, Roberlt Smialls for
a seat in tlie Congress of United States.

\W. 11. BI31UNSCON, a witless of legal age, i1itiroduc(e by coiltest at upon
dluie notice to coutestee, deploses as follows:

QuIestion. Where(o yotu live ?-Answer. Edgeficld Cou'rt- louse, S. C.
Q. Were you present on the day of election Noivember 7, 1876S -(-A. I
as.
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Q. Were you not supervisor at plrecinct No. 1 ?--A. I was.
Q. Wllat time dlid you go to the polls that day ?-A I went there a

little before ( o'clock a. .In, and remained there all day, until after all
the votes were counted.

Q. Were not the colored people massed iil great numbers around tlhe
court-house onl that morning where precinct No. 1 was held ?-A. They
comlllence(l assembling a little before tile 1)olls opened, I 1sul)pose a
tholusandl strong, about dlay.light at the court- house.

Q. As supervisor dlid you not challenge a number of votes that day ?-
A. I challenged a number of both colors: mostly white mten.

Q. I)id not certain colored ien try to vote at precinct No. 1 lwo you
believe li(a already voted?-A. I remember diatinttlly only olne. HIis
vote was challenged )by a party lwho had followed him from1 precinct No.
2, w'iere tie .said l)arty saw him vote; one of the Republican managers
compll)ained( tlhat a white m1an had voted twi'e. 1Whlen it was explained
that it was one of two brotlihes who resembled each other very much the
manager was satisfied ; I did not know tile parties.

Q. Did not colored voters vote at that box without regard to party on
that lday '-A. They did.

(. You saw n1o acts of violence or threats of inti midatioin by Democrats
totwarl(d epublicans oin that day ?-A. None whatever.

Q. You know of no act of repeating on tie part of tlhe )emocrats on
that (1day ?-A. None to my knowledge.

Q. I)o youl. not consider the election held on that day a fair and
S(lqar(e one ?-A. I dlo; much more quiet than at the two preceding
'residel(tiial elections, where I was a messenger.

Q. Ilas not the box No. 2 been held at the treasurer's office previous
to the election of November 7th, 1876, since the e.stabllishm1nett of tliat
precinct ?-A. To tlie best of my recollection it h.lAs.

Q. Was it held there on the 7th No\ve:,ber, 1876 ?-It was not.
Examinedl b'y G. AV. Iolland, of counsel for contested:

Q. 1)o you remember for what cause these white men were chal-
lelged ?--A. Fo(r dliflterent causes.

Q. I)il you observe many strangers oni that day here ?-A. I know a
majority of' tlie voters, an1d did tnot observe many strangers.

letdilrect by N. S. (Grifin, of counsel for contestant:
Q. )Do you not know tliat there were a great many colored people

there that day wh\o were strangers ?-A. I do notIknow.
AW. 3.BRUNSON.

S\w',n toall l Subscribed toa before 1me this the 27th day of 'February,
1877.

([:;I,:,C](,. S. J'. AIARISH.
I tendcl an t.

STAT'; Om1' SOU'II ('CAOLINA,
Edgefield Co unt :

I[l tlie 111ntte;( of' tlhe contest of ;ieorgel I). Tilllmanal dR1 oberlt Sma1lls
lor a seat, ill tlie C'ongress of tiec United States.

M'. A. \A! i(l.I'RT,a witless of legal age, introduced by conm testant
upon d(lii' not ice to contestle, depos's as follows:

(uestionll. \\Where do you live ?-Ai;wer. At l,(lg(efield ('ourt-Ilolse.
(,. Yo(m \wetre pl)reselnt andl voted( oil Noveimberl 7, 1S876 ?-A. 1 was

presentt aindll voted.
(. Were you not a manIiager of the election that day ?--A. I was.
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(2. \Who were the other managers with you ?-A. Mardenborough
and Charles leolrems.

Q. T'o what party (do you belong ?-A. To the )Democrat )party.
Q. To what party did the other two belong '--A. To the Republican;

both colored.
Q. How long have you lived ill Edgefield ?-A. About twenty years.
Q. :1ow many years do you know tile precinct No. 2 to have been

held at tile treasurer's office i?-A. From '72 to '74.
Q. Previous to the Replublican l)arty coming in power did you ever

know of two boxes ait thllis Edgefield Court-I louse -A. Never.
(. Since tle holding of the two boxes do you remember of tlle box,

precilnct No. 2, being hell ill anyl other place than the treasurer's office ?-
A. Never.
Q. Do you know of tle box, precilnct No. 2, being held at that place

November 7, 1876 ? -A. It was not; it was held at the school-house
near Maced(onia C)hurch.
Q. l)id you have any notice of tle removal of the box to the school-

house',-A. YNo; I had no official notice of it.
Q. \ere you consulted as to the propriety of removing that box ?-

A. I was not.
Q. 1)id you not protest to the removal of that box' -A. I dlid, to

Joiis anld Mardenborough.
Q. II your opinion was there cause for tlle removal of that box on

account of intimidation, violence, threats, or anything of that nature '--
A. No; none.

Q. Any contagious diseases which would cause tlie removal of that
box !?--A. None.
Q. low far is it from tlle treasure's office to tile school-house 1)by tile

usually mode of travel Y-A. About one thousand yards, or a half m-ile.
Q. Ill our opinion as manager would not tlie treasurer's office have

beeni the betterl)lace for holding that box ---A. I think so.

(()lOjected to by counsel for contested.)
1 thought it would have been unlawful to move tile box from the

treasurer's office outside tle business limits of tlhe village, as it had
been previously advertised by the commissioners that it would be held
at tlhe treasurer's office. I suggested several other places eOIIve\lient,
andl( they said it made no differencee whetlie' I consented or not, it, would
be carried to tle school-hous.e. ''he remark was Imadee by Marden-
borouglh.
Q. \Vhlo was supervising at tllat box oil tlat day ?--A. Mr. 0. Shlep

pair( andla colored mall, wlhos0e name I (do not now recollect.
Q(. Who was clerk there '?-A. Mr. N'orris, Democrat, an(ld )ilkins,

]hepullluli(can.
Q. Were tlhelle anlly lilita'ry companies there? State how they were

alrraiged.-A. Yes; they were formlled ill front of' school-lloluse ill tie
shape of a llorlseshoe. officerss in charge of tlle guard would pick ollt
thb' voters s1abteasllldl(llit themll they were al'II1le witl rifles al(d
bay onets.
(. Were there not a lgu ard of two in t1le school-house '?-A. No.
(I. Were tlhe officers not ill tlle school-house (drilng tie day !-A. Yes,

bIlt niot regularly.
(,. How lmamly Replublicans and lhow 11llmany Democrats voted at tllat

box !-A. Over three hundred Democrats and overcigllt hundred Rlepub-
lic iimls.

(. l)uring the day tlie election was conducted qulieltly and orderly ?-
A. Yes; I saw no acts of violence or intimidation.
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Q. Who carried tile box over to the school-llouse ?-A. When I first
saw the box Mardenborough had it.

Q. Doyou know that the treasurer's and auditor's offices have been held
in the same rooms ?-A. Yes, sir.

Q. As a manager of tle election, did you not know that the coimmiis.
;ionlers of election ordered tlat the box No. 2 be held( at the treasurer's
office ?-A. Yes; I saw the notice of it in the Advertiser, and considered
it legal.

(. In your knowledge of elections, do you not think tlle treasurer's
office ewould Iave beeli the best place to llold tlhe polls ?-A. 1 (lo.

Q. How far (do you think it is from precinct No. 1 to the treIasurel's
office, where precinct No. 2 was ordered to be held ?--A. About forty or
fifty yards.

. \Would it not have been easier to have prevented repeating and
fraud at the trearotietllsofic thain at the school-house ?--. Yes; I was
afraid of their rel)eati ng, an(l that is the reason why I was so opl)ose(l
to having it over at the school-house. \We could have more easilyde.
tested repeatillg if it had been at the treasurer's office.

(. Does it come to your knowledge that lany registration hlis been
Ima(le ill this county ill the last live years ?-A. It has not.

Q. Owing to tle faclt that tlie colored people halve recently been elnf'l'an
chised, and there being no registration in tile State, would it 1ot have
been more easy to repeat than otherwise ?-A. I tllillnk it[would.

(Obljected to by counsel for contested.)
(Q. Was it not generally understood that tlhe colored peol)le l)racticed

repeating ?-A. It was.

(Objected to by counsel for contested.)
Q. D)o you not know that colored )emocratic voters have beeniintim

idated by lRepublicans ?-A. Yes; I know what (Ceo.- Norris told me, that
lle was shot at in his own house by Republicanls; lie said they wallted to
kill him because he was a I)Democrat.

Q. Did you hear tile firing, and did you not examine the place where
the ball went ill ; was it not fired tromt tile directions indicate(l by (eo.
Norris ?-A. I di(d hear the firing, and examllied(l tle direction of tile
ball, andl found it did come ill tlhe (direction indicated by him.

Q. What was your impression of the size of the ball ?-A. Usual size
of a. military rifle.

Q. Was there on tlhe 18th of October, 1870S, a ma1ss-meeting known ass
the Hamplton meeting, and about dusk a young mani was killed onl tlhe
road home from that mee tting ? 'lease state tile circnumstanlces.-A. Yes;
Gillmer was killed on tle rIoa( home, neicarta house; hle \as shot'from a
pine thicket, a hundred yards from tle road.

Cross.examinied by GC. W. Iolland for conLtestee:
Q. IHave you been a manager of an election before' tle last ?--A. I

Zhave 1not.
Q. Do you believe that tlLe election at box No. 2 was a1 fair one ?--A.

I (lo think so.

Q. D!o you know of ally white meLn lavinlg Winchester rilles ?-A-. I
know of m1en havin'gltlei oil title street.

Q. 1)o you know of a.ly wllite p)(ersons being passed ill at box .No. 2
by the guard, witil tile tell '-A. I saw some white 1)ersons go ill with
them.

(. Do you know of any D)emocrats being killed by Republicans ?-A.
Yes; Gilnmer was said to be.
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Q. What time, was it yolu went out there with General Garyl?-A.
About S o'clock p. m.

(Q. \Was it very dark at the place where Gilmer was killed; could you
not have seen a house near ?--A. I think 1 could(, if my attention 1ia
been called to it. I looked towards the pine, thicket several times, for
!Eal'i some parties concealed might open lire oil 1me from there.
Q. I)o you know, during the campaign, that any lRepl)ublicans were

killed by Democrats ill the county ?--A. d(o1not.
redirect by counsel for contestant, N, L.L. rifli l:

Q. You spoke of a notice at tlhe court-louse. 1)id you consider that
sufficient notice ?-A. I did not.

(Q. )id youl call for tlie box as a manager, and when ?-A. I called
late ill tihe afternoon.

, \\Were you at that time qualified as a manager ?-A..Not at that
tiil ,.

Q. After that were you regularly quallified and called for tlhe box ?-A.
I was, and called for tile box alld was informed it was ill tile country.
Q. In your knowledge as a manager, was it necessary for you to qual-

ify before calling for the box ?-A. It, was lnot.
Q. When you called for the box what ldid r. I)urisoe tell you ?-A.

Tlhat Marden borough hlad it.
Q. When Holland an(ld Jones inflorlled you of the fact that tile 1nlan-

agers had charge of the box at the school-louse, was it not too late to
adver\tise it ?-A. Yes; there was no paper printed att that time. It was
the evening before the election.
Q. Did not the white rifle-clubs disband in obedience to the prolchnla-

tion of President Grant ?-A. They did.
Q. I)o you know tiat the colored men who killed G ilmer are to be

tried in this county ?-A. I am so informed.
Q. On the night you vwent out to see Gilmer, did you expect to be slot

by D)emocrat fiom tlle pine thicket ?-A. I did niot.
M. A. MAIKERIT.

Sworn to before lme and subscribed tit ti lie 26thl, 1877.
[sl:EAL.] C. S. 1. MAIRSI.,

In tent(h n t.
STlATE OF SOUTII C(AROLINA,

Edgeficeli Co ul ty:
Il tile Ilatter of tle contest ofl George ). T'1iln11an against t1eobert Smalls,

for a seat il tlhe Colgr'ess of tile United States.
M. .W.. ,rA', a. witness of legal age, introduced by conltestanlt 1upon

d(1e notice to conItestee, deploses as follows:
Question. Where (10do you live ?-Answer. Iii Edgefield, Southi C(arolina.
Q. HIow long havi. you lived here ?-A. Twenty years.
Q. I)During the late can;Ivass were you not cl(airin an of thle D)emino ratic

(ex.ci'ti\ve con)llittiee olf 1dgefiel(l Coulnty ?-A. I was.
Q. 'lease state tlie policy of the campl)aigln by your party as to )1'e-

S('lillg the peace ?-A. The ol!ject was to have a (quiet land l)eaceable
election,. and to labstailn fromll personal violence to voters.
Q. As ftilr as lyouknow, that policy was carried out ?-A. As far as I

iknlow, it was. knew of' o violence. No olne was killed on tile day of'
electionn, 11and Illeard o o eios cofo riou assault land battle . It was
11as quiet and as peaceable as I have known since I have been living here.

(. Previous to tle coming into l)Owe,'r of the Republican party, was
there ever two precincts atEl(lgefield Court-LIouse f-A. No.
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Q. In your opinion why were two boxes established here ?-A, I think
it was for tile purpose of facilitating election fiauds, I think colored
voters were taught by their leaders that they had a right to vote, and
they did it. I think that voters wvre drawn here from Johnson's, Land.
rain's, lied Hill, Cheatlham's Store, and Meeting Street-all these plaeeS
within ten miles of this-for the purpose of repeating. After voting
them here in the morning, some of tliemi occupied the steps of the court-
house, precinct No. I. Afterward, the white voters got possession of the
st)es. The colored voters massed ill greatItnumbers, one thousand strong,
and tried to get possession again of the porch and( steps. They then
went to Macedonia cllurch a(nd voted there until the afternoon, wlen
about four or live hundred of them came back to try to vote here. They
were headed by Lawrence Caii. Several of them who ldid vote here in
the evening were deetected as having voted at the school-house.

Q. Iow manyvloting-lprecillcts are there ill E(lgefield County ?-A.
Eighteen.
Q. How were tlhe managers divide(l at these precincts ?-A. Two Re.

puublictas and one Democrat.
Q. Hlow were tile commissioners divi(ded- -A. Two Republicans and

one D)emocrat. They had( full charge of tlie election machinery of tile
county, besides having seven companies of Untited States troops and
four comlal)niies of artillery to lielp them.
Q.-Since the establishment of two precincts here has not box No. 2

always been held at tile treasurer's office '-A. That is my recollection.
Q. Do you know why the present one was not held there ?-A. I know

of nio reason why it was taken away fromn there. Two of tlie commnis-
siomlers, who overruled( tleIemocrats, took it away. The same reason
for violence would apply to precinct No. 1. 1 am1 satisfied that it was
for tle purpose of repeating. But for the D)emocrats getting here in
time they would have carried out their plans of voting at precinct No,
1 in tle morning stand at the schoolhouse in the evening.

Q-. I)o you not know the fact that the treasurer's and audiitols office
have been for years hell at the same room ?-A. I do.

Q. How far is it fiom the treasurer's office, where it was ordered to
be held, to thle school-house wliere it was hell '-A. Between a half and
three-quarters of a mile.

Q. Do you not thillk the treasurer's office would have been the best
place to hlold the box ---A. I think it would, from the fact that it would
have been more directlyy under tile supervision of the sheriff, the town
marshal, and the United States troops who were sent here to preserve
or(ler.

Q. Owing to the proximity of the, two boxes if held at tlhe original
place of al)poilntmlent, (do you not thilk that fraud alnd repeating could
have been more easily detected ?-A. I (lo.
Q. Do you know of any threats of violence or illtimidation which

would have male it necessary to remove that )box firom the treasurer's
ollice ?--A. I (lo not.

(. I)o you know of any acts of violence committed( by I)emocrats (ldr-
ing the camnlpaigil ?-A. No; imnone ill my knowledge, except one; on tile
(lay of thl( Chaliablerlaill meeting here at young man from Georgia rode
Ul) against a colored man with his horse ai(l knocked his hat in with hlis
pistol and( drew\ the )istol onithe mn11. I then drew .my pistol tand told
him if' he shot the colored mian I would shoot hlili; that we did not illn
telnd to have a row that (lay, or did we have one.

Q. )o you know of any violence being committed by tle Republican
party ?-A. On tlie (lay of tlie Hampton meeting a yoiug Ianl of the
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Democratic party was ambuscaded, shot, and killed as lie was returning
home, which was eighteen miles from here; a young man who was with
him named Yeldel was shot in the arm and Mir. Outz was also shot in
tle foot. I have no doubt they were put pl) to be shot by the leaders
of tlie Republican lrty and by Ex-Goovrnor D. I. Chamberlain.l After
Gilmer was shot I heard a large crowd of colored mnen left the town and
went out there with guns. I heard them yelling in the woods where Gil-
mer was shot. Mr. Outz was shot from another place on tle road, this
way from Giller, and some time after Mr. Gilmer was. I think it was
done to provoke the I)einocrats to acts of violence in retaliation and to
justify their sending United States troops to this county, but no acts of
retaliation was (done by thie Democrats, but they applied to tlhe law and
several personswer ee arrested for it who were Rlepublicans.
Q. I)o you not think that the United States troops were sent here for

the )pupil)ose of iltiidating tlle I)Democrats and to give confidence to tile
Republicans ?-A. I do think IPresident (rant sent then hcre for that
purpose.
Q. D)o you not tlink that a great many colored D)emlocrats were l're-

vented from voting by tle Rel)ublicans ?-A. I tllink so. I know that,
great many who did vote tle I)emocratic ticket wished to (lo so secretly
and that they were badly treated by them in manylIarts of the county;
one at Edgetield was slot at, olie at Mleeting street was badly and vio-
lently assaulted, alnd one was assaulted with a pistol on tlhe Saluda, and
one whiipl)ed at tle Ridge.
Q. Was there any fear of violence if tile polls had been held at the

treasurer's oflice?-A. No; as I said beforee it was the safest p)lanl, as it
\was un1111de the supervision of tle-sheri land tle town mlarlshal and also
the United States trool)s.
Q. I)id you see a wlagonl with arnls in it near precinct No. 2 oil No-

vteb11)er 7, 187(; ?-A. I did not.
Q. I)o you not know tlhe fact tllat colored voters voted at precinct

No. 1 alswell as at precinct No. 2 ?-A. Yes; they voted at botl boxes
all luringg thle day. After tile colored mIen camel ll) to box No. 2, I ad-
vise(l tlhe white men to let them have that box to themselves, and I
think they nearly all did act upon my suggestioll alnd gave ll) tile box
to them the balance of the day.
Q. Do you think it a1 fair, square election ?--A. T think so; the vote

polled herel was the iusuial vote polled here slice they had two boxes.
Q. l)o you thillk tlie notice given to tihe voters of tihe removal of box

No. 2 was a sufficient onel-A. 1 do not think it sutficicnt or legal.
Cross-examined by Liaw'elce Cain, counsel for contestee:

Q. At what time of day was it that you advised tlhe white men to
give ul) thle box '!-A. I think between 8 andl 9 o'clock a. im.
Q. Are )you aware of tle fact that during the day, as the two were ad-

mitted, two and three whlite men were admitted with thllem ?-A. I am
0ot.
Q. I)o yol remnem)er seeing ally white menell o horsel)ack armed with

Wiclichester rilles or shlot-gulls ?-A. No; but I saw several wlite men111
witll pistols. It is ciistomary for our people to go armed both white
iand black.
Q. 1)o you know of any Plepubllicans i)eing killed for their political

ol)inlionIs I)l'eiolls to tlie election ?-A. I (o not.
Q. I)o youl kllO\i tllat ally colored milll were attacked oil election-

'ay ?-A. I understood that at Macedonia church a colored manl struck
Ia white man and the whitelman struck him back.
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Q. Did you not see a, great many strangers here on election.day?-
A. I know almost every man in tlhe county, and saw very few strangers
here that (d1y.

Q. Were you not at the head of a l)arty of horsemen who lmet the
men comnlilng from box No. 2 anlll told(l t themtly coulll ot vote at box.
No. 1 ?-A. I was oin horseback with two or three 1men and net the men
from box No. 2 andi told tlemn that those who1hadvoted llad better go
home; that tlie law did not allow them to vote but once, and that they
who had voted cout(l not vote at box No. 1. One of these mnc( attemted(
to vote at box No. 1 lland was detectedd, 1l(nd coltessedt the fact of having
voted at plrecilict No. 2.

Q. Were you not atabox No. 2, olf and on, during the day? Wa's not
the place very much crowded ?--A. They crowded arollld the box; but
there was ample time andl room for all if tlose who had voted had given
way and made room for thle rest. There was a field in front of the
place, and a long ]anel a quarter of a mile long from the big road.

Q. i)id yot noot llpulislh a st atemenlt subsequent to tlhe election that
there were six hundred colored men vwho (did not vote ?-A. I did not.

Redirect by U. L. Griffin, attorney for contestant:

Q. Was it not your object in riding about that day to preserve tlie
peace ?--A. M1y object was to have an orderly anid peaceable election.

M. W. GARY.
Sworn to and subscribed before me this tle 27th (lay of IFebruary 1 77,
[SEAL.] C. S. B.M.ARSH,

Intendl(at.
EXHIIm T A.

Election Notice.

STATE'r O1, SOI'TI CAROLINA,
](li/efield Cou n ty:

By tlhe commissioners of election for Edgefield County:
YWhereas il pursuanlce of tlie constitution and of an act providing

for tlle general elections and tlle manner of conducting tile same, apl)
proved March 1, 1870, amenl(led by all act approved March 12, 1872, the
following-named persons are hereby appointed as mlnagers off election
for Edgefield County at tlie several precincts hereinafter 1namned to con-
duct the election to be held on the 7th day of November, as provided for
in the constitution and atcts of dates aforesaid, for l'resid(ential electors,
one Representative in Congress, governor and lieutenant;governoro of the
State, secretary of state, and other State. officers, one State senator, five
members of tlie house of' representatives, one probate judge, one sheriff,
one school colmmissioner,l three coullnty commissioners, Land coroner, viz:

Eldgefield, box No. 1, at the court-house-D. B. Cotton, . A. Glover,
Abraham Landrum.

Edgefield, box XNo. 2, at tClie county treasurer's office--I. C. Aardein-
borough, 5M. A. Market, Charles IIolmes.

Meeting street-B-udd Stevens, 1). . Tompkils, Aaron Dean.
Johnston l)epot-I'. . Moore, ,Thies. Jo1, Josep)lh H amnll1011d.
Shaws Alills--Sebron AMerri weather, JosephlMerriweather, J1erry

M3:elcy.
Curryton--Joslph Siimmons, Piekens I)clalughter, Jas. L. Blair.
Red Hlill-A. J. Lee, B. F. Glanlton, W.M. Heath.
Liberty Hill-Win. II. Gilchrist, G. J. Sheppard, Nelson Palmer.
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Talbert's store-Willis Brunson, R. . Cochran, W\esley Settles.
('licatlhami's store-Lucian D)evore, Felix Lake, jr., Brister J. Yeldell.
1ailti\wanger's store-'Thos. P. Carroll),11). Tompkins, Levi H.

(liaIam.
lic!iard(lsolville--Tic(hmollld Miobley, S. IE. wensens, Charles Johnson.
(Colemali's Cros s-Roads-- Cls. Linlsey, J. C. St rot her, George G( ahala.
1'P(er, s Crass oads-Edward Butler', BelettPeIrry,e1tt illi(lge Abney.
M1lount W\illing', (or Moulit\NWilllry, as desigl;ated iln the act of the

legislature estal)islling voting. )recincts)-Slamlpsoll Pope, I). J. Gog.
gaiis, 11illery 'Tliolnas.

Ii(lde Slprintg-- . I). Lott, IR.\. .Watson, George P'ole.
lilnidruI's store--11an(dy T. Panksley, 13. .. Tilllllan, AaronlMiles.

Trn1l)lp's Mill-Jolhl Stonks, tJas. (. 'eniin, JLaslerI30oker.
.1lallIagers of election will call oil the commllissioners ifr ballot-boxes

a111n illstructions oil Satturlay, 4tlh november.
1). R. I)lDUIISOE,

Cha irman Comm)lissioners ol' IElection.
GiEO. W. HOLLAND.
J1JESSiE JONES.

SOU'lli CAROLINA,
Edg1eficld County :

I hereby certifyt that thle wiithin )al)er, marked 'lExhibit A," is an ex-
;act C(opy of the l)rinted notice to managers anl(l voters published by the
commissioners of election of Edgefield Coulnty at the last general elec.
tiom and preferred to by witness 1). R. l)urisoe ill his examination before
11i 1.'? -,_s -

Witness my hand and seal tlis the 26th of February, A. I). 1877.
E[SE:(AL.] S. 13. MARSH,

Jntenda n t.
STA''ITE,] OF SOUTI CAROLINA,

EdgJiehld County
I, ( S. 13.1. Marsh, intendant in and for thle village of Edgeficld, State

at'lnfesail, (lo hereby certify that tle annexed depositions of ). 1K.
)lurisoe, 0. Shelppard, M. A. M arkert, WV. H1. IBrlison, and Mi. AV. Gary
were tOaken on the 26th and( 27th days of Feblruary, instant, 1877, pur-
sltint and in all tilings conlormablle to the attached notices, between
tlie hours of 8 o'clock a. Im. and 6 1). il. of said days, and that
contestant was present, by his counsel, N. L. Griffin; and that contetese
vwas also present, by one or all of the following attorneys, to wit: WV. J.
Whlippler, attorney of record; GC. ,. Holland and Lawrence Cain, of
counsel, all of counsel.
That the said witnesses, whose depositions are herewith attached, and

whose namlies are contained in said notice, were by me first duly sworn,
according to law, to tell the truth, tle whole truth, and nothing but the
truth, touching the matters in controversy with the parties, and their
;examination and testimony, together with tlhe questions p)ropoulnded to
tlliei 1by thle parties, and1 reduced to writing by ice and in mly )resence,
and in tile presence of the attorneys and counsel for contestant and
colntestce, and after being g carefully read over to witnesses were by them
attestc(d by signing their names to the respective ldepositiols in my
1)l'pselnce.

.li teC;tiloniy whereof I heretuto aflix m1y namle and official seal this
tlle :'( delay of Maich, A. 1) 1877.
[SEAL.] C. . .B. MARShI,

nltflendl t.
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CONTESTEE'S PAPERS.

No. 5.
SOU'TI C(AROLINA,

Ede(Ifield (,Counlty:
GEORcE 1). TILLMAN, CONTEST'ANT, Contested election case, fifth Con.

ROBElT SMALLS, CONTES1TEE. gTessional district.
To Hon. GEO. 1). TILLMAN:
You are hereby notified that I will examine tlte following witnesses,

all of whom reside in the counties of' Richand and Spartantlbrg, South
Carolina, relative to and touching the matters an(l things set forth in
my answer to your notice of contest oft omy right to a seat ini the Congress
of the United States, to which you claim to have been elected at the No.
vember election of 187l, for the fifth Congressional district of South Car.
olina, and in reply to matters and thijigs set forth in said notice of con-
test and evidence lprotduced by you, before John Agnew, mayor of the
city of Columbia, and-- , intendant in alnd for tlhe town of
Spartantburg, at tlle court-house building in said county and State, on
tlie 3d(, 4th, and 5th and 0th days of April, A. D). 1877, between the
hours of 8 o'clock a. l. iand o'clock p). il., and \ill continue thereafter
from (lay to day until closed : At Columbia, James A. Beaty; at Spar-
talnburg, Maj. E. l. Kellogg and Lieutenant I1oyt.

tO'BEIRT SMALLS,
1'er GEO. V. HIIOLLA NI),

Aftourney for Contleslc.
STATE OF SOUTH CAROLINA,

Edgejield County:
G. 1). TILLMAN, CONTESTANT, )

vs.
ROB13ERT SIALLS, CONTESTEE.}
To IIon. G. D. TILLMAN:
You tare hereby notified that I will examine tile following witnesses,

all of whom reside in Edgetield County, relative to and touchingg the
matters and things set forth in my answer to your notice of contest of
my right to a seat in the Congress of the United States, to which you
claim to have been elected at the November election of 1876, for the fifth
Congressional district of South Carolitna, and ill reply to matters and
things set forth in said notice of contest and to evidence o1)doluced by
you, before Mr. MIIrsh, intendant iln and for the town of Edgefield, alttlie
court-house building in said county and State, on tile 20th, 21st,221s, 231.
and succeeding days of' March, A. 1).1877, between tlio hours of 8 a. in.
and 7 p. lm. of said days, or so much thereof as may be necessary, and to
adjourn from day to (day, for tlhe examination of snid witnesses, to wit:
Thomas 1P. Carroll, Levi It. Graham, I)avid Orahan,, Aaron Miles, I.

T. Tanksley, James L. Blair, Colclman Morgan, Iobterr Chandler, Den)nis
L. Sullivan, Jerry McKee, Sebronl Meriweather, Ambrose Cartledge, Wil-
lis Brunson, William Gilchrilst, Thomas Bhetti, Buriton Stroud, Willis
Adams, I. N. 1Bon0ey, IMo(es I). Lott, Georgie Jackson, .Jesse Jones, Jack
'ixley, Thomas Mathis, Pleasant Mills, MIyer Weldon, Major Jacob
Kline, Charles Cobb, Jonas Ilammond, P. B. Moore.

*~, KI{1OBi TEI4:T SMALLS,
Per M. J. WIIPPEIR,

Attorney.
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MARtIlt14, 1877.
Service accepted.

B. \V. Bl',fTIS, .J.,
A attorney foir Contestant.

You and each of you are lhereby notiilfed and slm811imo!ned to appear be-
foile II(m, in slaidl cot!ty anld State, oil tle^3d, 4tll, 5,tlh, tland thl days of
April, A. 1). 1877, betw:eeii the hours of S a. in. and ( 1). In)., from
(lay to (lay until (lisclharlge(l, to hoI)tlhell anl(l tllher ('exaill(nild Ilundl(' oath

Ib me respel)ttincg tile contest of (r. 1). Tillman against Rober't Sinall to
a seat, ill the Co(lJgress of tlhelUIJited States. Yout will not fail herein,
uiildr l)enalty of twenty dollars each.

(liell I 1(der my 1111111 and sealtlls the 1st day of Alpril, A. 1). 1877.
[SEAL.'] C. S .IMA\SII,

Intendant.
STAT'E 1F SOUTOII (CAlOLINSA,

idfic/ctled Coun ty :

I, (. S. 1B. Marsh, initel(ldait of the town of) E1dgefield, of Ed('efiel(d
County, of tile State of' Souitl Carolilna, do herebycertify tlttatilie an-
nlexet( deplositioll of \iley J.. \\Williamls, Jlohn Mardenlborough, 1). B.
Cotten, Jesse Jolles, 'l'lomlias Mathlis, Plesx.M!, ills,\illis A(da ms, T. P.
CarroIIl, Jack P)ixley, Meyer WelIdon, Ievy Il.( raliam,i J. M1(Kee, Sebin
Meriwetlher, L. N. Boney, (George Ja(ckson, MI. I). Lott, I. 'P. Tankers-
Icy, Bob Cha(Inler, Charles Cobb, Coleiman A[org an,Jl. L. Blair, D)en nis
Sullivai, Tom Bittes, al(ld Burtoll Stiroi(l, were, on tlhe 3d, 4th, 5th, Gt(l)
and( to tlie 28til (lays of April, 1877, present, and in all tlinglts conlfoltl 1-
able to law andl tile attacllednotice, between thle! hours of 8 a. I.,and
) 1}.pii. of said days, al(nd that contested was present by his counsel at-
teti' emination,aend that coltestaint was I)r('eset himse lf, and that. tlhe
said witnesses whose, (lepositiolls are herelinto attached, and whose
names are con taitned( in this said notice, were by nme first duly sworn

accor(ling to law to tell tlhe truthl and nothing but tile trulth touching
ti matter i controversy between thelarties andtheir examination
and testilonyl, together with the, questions propounded to them by tlhe
parties, and reduced( to writing by iime and illn mlly presence), 1 ill tile
presence of tle attorney for conltestee; that is, all except tlhe witness;
and alter beinll carefully real over to witness was by them( atteste(l by
signingtheir names or making their oarksto thl(ir resl)etive (eposi-
tions ill 11y presence.
Signed( and sealed by lme tlis tle 10tl day of A)pril, 1877.
[siEAL.] C. S. l. MA1RSH,

Intend nt.

In the matter of tlie contest of (George 1). Tillimani against Robert Smalls
for a (eat ill thle CongrIess of tlhe Unite(l States.

\\'WIEY J. WILLIAMS,a1 witness of legal ag'e )ro(duce(d by contestee,
11))n (llue notice to c('ol(testalllt, (le)oses s 'follows ill refere(.iice to (1ines-
tion;s lprOl)Ounlded1 by' attorney foir colnt(stee:

(lQuestionl \lWhere ((o you reside ?--Answer. Ed4efi:el(l Court-llous:e.
Q1. How old are y-ol ?-A. 'lwelity-three yea:'rs old.
Q. \\Were you a nili(age'r of'election) ill Novelmberl) last. -A. I was.
(). lFor whli (llin))liglace were you appoi nt'edl ?-A. Polling-place

N". I ; at tile courit-house.
Q. A\1 wlat tilme inl t llemorning did you reach tile place ?-A. About

tell or ii'.feell milillutes before six.
11. Mi.s. 11 -1l

241



TILLMAN VS. SMAILLS.

Q. At what place ant tll corllt-house werle you directed by tile com-
missiolners to open the box No. 1 ?--A. Under tile arch of the court.
houn se.

Q. \Was tile poll opened there according to directions?-- . No, sir.
Q. State why it \was lot..-A. Thle manager who hadcharge of t(lle

box when we went to his store said lie was not going there; lie was going
1up inl tile court-house.

Q. D)id you try to go to the place designatedd, or 1)rotest against going
to tile court- room --A. 1 asked tlie manager if lie was going under thie
arch; lie gave me no answer, but went ul) to tle court-rooml.

Q. What was tle conditions of the steps and tlhe court-room whlen you
entered ?-A. Tie testeps and the court-room were pretty well crow(led
with red-shirters.

Q. About how many men were ill tile court-room when you entered`?-
A. About one hundred and twenty-and fifty.

Q. Did or dlid not you see any fire-arms ill the court-room tllat day ?-
A. Whenw1e first met in the room in the morning I saw two or tree
menl with guls.

Q. State, if you can, what kind of guns these were.-A. Sixteen-
shooters.

Q. Were these white or colored men who had the guns ?-A. They
were white men.

Q. You stated that the court-house steps and court-room were crowded
with meni wearing red shirts. 1Did anyl of this party act as doorkeeper
to your knowledge ?-A. Yes; two of them staid at the door all the
wliile.

Q. State whether they were appointed by the managers to act in tllat
caliacity.-A. They were not,.

Q. Did you know either of the men who acted as8 d oorkeel)er1 ?-A. I
did not.

Q. Didi you notice any demonstration by the crowd at tlie floorr calcui
late to prevent colored mlen or Rel)lblicans from voting ?-!-A. I (did.

Q. State what those (lemolnstratimIos were, and about what time of
day did they occur ?-A. 1 saw three or four colored men1( come toto te
door, and were prevented by these parties at the door ftromi conilg in.
They sail to tlem that no lnegro shIould vote therl that lday unless lie
voted a Democratic ticket; about 9 or 10 o'clock a. 1m.

Q. Were these three or four permitted to vote, or (lid they have to go
back ?-A. lThey had to leave without voting.

Q. State whether or not you saw any display of arms 1)b those at the
door during the (lay, such as pistols or clubs.-A. I dlid not.

Q. How ilnily colored men voted at b)ox No. 1, ad,and m y white
men ?--A. T'wenty-seven colored and about six hundred whites.

Q,. State how manly votes were found there in favor of lobert Smalls
for Congress.-A. Twenty-seven.

Q. State as near as yon can how lmary was found for George 1). Till-
minl for Congress.-A. About six hundred.

Q. Do you know about hlow many votes were polled at this box for
the lRepublicans in 1874 ?-A. About seven or eight hundred, I think.

Q. Did you leave tile polling-place during the day ?-A. No, sir.
Q. Did you try ?-A. I said to one0 of tlhe commissioners of election

that I was going, and lie told me I could not.
Q. State who that commissioner was.-A. Mr. Roper D)urisoe.
Q, Was he the Democratic commissioner for Edgefield County ?-A.

Yes, sir.
Q. State now why you wanted to leave there before the closing of the
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polls.-A. Btcaiuse I savw men who had voted once come 1il) and vote
again. I l)rotested, but saw it did 10ogood, so I thloulght I woIul leave
and1 give thell box.
(. l)id either of tile other managers protest against tills repeating ?-

A. The other Republlican manager did.
Q. I unlde'rstood you to state that they kept repeating, and that you

protested, and the other Republican manager did so. State why, it' you
know why, a majority of tlhe board could not prevent them rel)eating.-
A. When we )protested against a man voting, whom we knew liad voted
once, tlie by-standers would say this man( had not voted here to-day,
and we are going to see that lie does vote; tlese by-standers were the
re(ldshirters lwhom I imeniitioned.

Q. Whent the by-standers were making the declarations, did they do
it il a threatening manner or civilly ?--A. TheyITmade them in a threl ten-
ing manager.-
Q. State whether or not you felt apprehensions of daniger.-A. I (lid,

sir.
Q. State whether this repeating conitiinudl after that.-.-A. Yes; it con-

tinued all day until the polls closed.
Q. State whether you protested any further againiAt repeating.--A. I

protested all the time.
Q. When you use tile word( rd-sitter, do y mean whllite or colored

meni ?-A. I mean white men.
Q. Did you assist in the counting of the votes after the closing of the

polls`-A. I d(lid.
Q. About wliat time in the night was it you completed the counting

of tiie votes ?-A. About 11 o'clock.
Q. Did any other parties assist in counting, except the manager's clerk

antd supervisor ?-A. Yes, sir.
Q. State who those parties were.--A. Mr. AV. T. Gary and W. M. Cobb.
Q. Were they appointed by tle managers to assist ?-A. The D)emo.

critic manager asked me if I didl not think it best that lie should get
some oiic to assist is. I told him io, I (id not want ainy one to help
nme; it' lie could not make them out, I could. Ile said lie knew very little

l utl, t it.
Q. State, then, whether or not you protested against Mr. Gary and

Cobl) acting.-A. I (did.
Q. )uritg the counting of tlhe votes, was or was tiot there a crowd

of red-shirters hanging around ?-A. There was.
Q. Did you sign thie returns there asLmaLnager ?-A. I did so, tlroufgh

fear of being inj ured if I did not.
Q. If' you hadhave been allowed to act your own f'ree will would you

have signed tlose returns'--A. No, sir.

Cross-examined by Geo. D. Tillman:
Q. You say if you had been allowed your own free will you would no t

hiave signed those returns. ])id any white man threaten you there that
(lday; andl it so, whlo was lie?-A. I was not threatened there by any

Q. l)id anybody draw a weapon oil youl ?-A. No.
(Q Who told you that you could niot leave the polls ?-A.. Mr. Durisoe.
(Q. Does not tlie law require the polls to be kept openly without inter-

mission or a(ljournmellnt from ( a. in. to 6 p. in. ?-A. It does.
Q. \Wha\t Ulited States marshal was there that day ?-A. . . Baty

was ull there in tle morning ; lie only staid a few minutes.
Q. D)id not Mr. Baty, 1Uniited States marshal, return and appear about
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the )olls that day, and especially about tie time you began counting
the votes t lhat evening ?-A. 1 did not see himi any more after lhe left
there that mlorlning.

Q. Did not United States Marshal Baty, in the afternoon of that day,
orderly a colored Imal)l away from the polls who came there to vote after
lie had voted at l)bo No. 2 ?-A. Not to imy knowledge.

Q. D)id you not see a colored man who lived at Jesse Jones's come
there to vote, and was kept from it on tlhe groul(l that he had voted ?-
A. There was a colored man wiho lived at Jesse Jones's come there to
vote; a crowd of white men followed himl in and stated to us that lhe
liad voted at No. 2, and if we allowed him to vote there he w6uld be
l)itche(I ott of tlie court-house.

Q. Did not that colore(l man acknowledge that he had voted, but
that lie saw wliite men voting twice and lie thought lie ought to )e
allowed to (lo so too "I-A. 1 did not hear himl make any such statements.

Q. D)id not Marshal Baty tell himi that lie could not vote, anlid order
himl to leave ?

(Objected to on the ground that tlie question has been, asked.)
A. 1)o not 'remnieber' seeing IMr. Baty ul) there but once, 1and that was

in thie ornill r; this was ill thle afternoon.
Q. \What tiime iI the morning was lie there ?--A. Between 10 and 12

o'clock.
(Q. D)id you complain to Marshal Baty about any threats or intimi(la.

tion wllcn lie was lresenlt tllhat (day ?-A. I hlad no talk \with him; he
staid ill tlie colurlt-hlouse only a few mlinulltes.

Q. Did nlot Marshal Baty hla\-< somei of his assistant marshals with
him ?--A. Not to my knowledge.

Q. )id not lie ask tlie managers and supervisors if' they needed his
assistance ?-A. 1 don't recollect limit asking us any questions.

Q. It' you iad seen anything going oil wrong was it not your (Ity to
colml)lainl to the IUnited 'tates marshal, and ask him to correct it?-A.
I ladl no time to make lany complaint to the Imalshal, for lie did not stay
in tliere long enough.

Q. 1low many different Army onlicers-I mean commissioned officers
-did you see ill the court-house tllat lday ?-A. I saw two, I believe.

Q. Were their nIlames Major Kfine and Lieutenant White?-A. I knew
Major Klille, but did not know the other officer's name.

Q. Did you not see Major Kline and that other officer in and( about
tlhe court-house duringg that day several times'?-A. Yes, sir. When
Major Kline was about to leave lie asked us coul(l le render us any
assistance. We sail that we would like fo'r himil to stay. lie said lie
could not stay himself) but would go down and send another officer;
which lie did, and tills officer staid until. we nearly got through counting
the votes.

Q. Did you complain to either of tlose officers about any misconduct
onl tile part of the emlllocrats that day ; and, if so, what did tlie
officer do -A. I did not complain to either of thiemi.

Q. Where (1o you live-on whose land orllanltation ?-A. 01 Law-
rence Caili's place.

(,. Ilow many years have you been living with hlim ?-A. I have been
staying at his house two years or' more.

Q. Did lie not send you to school before tllat, andi is lie not a very
;particular tfiiem(l of' youIls ?-A. Yes; lhe sent me to school, and I take
him to he at very particular friend of' in ice.

Q. W\as lie not a candidlate for th eState senate at the last election -

A. lle was.
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Q. \\Was lie not also county clIaitlrman of theleltlpiican party of tlis
county ?-A. Yes, sir.
Q. Were inot all tle managers perfectly willing to goil)tairs in tile

court-rooml to hold the election ; and, it' any manager objected, who was

he, anlt( to whom d(lil lie object, and when,a eand where?(-A. They were
not. The two lReplli)licallmaiagers olje(te( to Mr. ( lover, tile D)elno
critic manager , at hlis store o(l tlie morIl ilg lof the 7th.
Q. Tlave not all tile elections here, before tile 7tl of last November,

1)eein 1eldl ill the court-room, when held anywhere about tlie court-ho(uso
buildling, (even when tlie IRlpublicans had all; three maIla11a'ges and(li(
D)(emocrats were allowed no nmainag'4ers '?-A. No; I never dlidl see ali elec-
tioll field anywhere else except ill tlie courtt-room.

Q(. WVlhen you first w'ent to the corl't hlluse, o11 tlie lmo'ling of tile (lec-
tion, did you not see a vast Crowd of'c olored voters around the courtt-
holuse land oil tile stepls?-A1.I didl tiot.
Q. You ienltioniIed that 'you saw some white Ilwit lgith's that day;

give us the names of some of thetna,and how 1manygiluns did yVtou seet
them have about the polls or inl tile court house ?A. . I)onll know tile
names of any of thle men ; I saw two or three guns.
Q. D)o you know a white man by tle name of' Nick. BIroadwater, who

lives ftir or five miles east of tilis village' -A. I think I (lo.
Q. l)id not the same man act as (hdotr'keep)er lat tile court-house all

day ?-A. No, sir; they kept about two men 11ll tile tilie.
Q. Was not Mr. Nick. Br3oadwater one of those two meIn ?-A. I did

not seCe Mr. B'roadwater.
Q. When (lid Mr. D)urisoe tell you you could inot leave thle )olls?--A.

When ihe came up tlherle I called him and asked hliimi if I could leave tile
polls.

Q,. )id lhe tell you that it was the law for you to remain, or did lie
threaten and commandll you to remain ?-A. IHe madenlo threats; I guess
he meant to tell me that it w tlahe lt o remain. 1 told him that I
thought tle men were rel)eating, atid (did ilotV waint to stay. ie saidhetiguessed nlot; that I Imust stay-it was m1y lllty.
Q. Wa\s not tlhe chief doorkeeper clotlied in citizen's (dess ?-A. I

don't recollect.
Q. Are you certain that tile man wlio kept tie door hl.ad on a red

shirt?-A. I alm not positive what kind of' a (1t'ess! lie had on.
Q. Was there not a crow()d generally passing to alld fro in ilhe colitt-

room ?-A. There was a cIrowd in there all tlie time.
Q. \\as not tle voting(1ornetar tlhe judge's bench, itl tlie back part

of tile court-rooti ?--A. Yes, sil.
(Q. \Vhat distance from tlie entrlilancedoor ?-A. Eilght o' tlen steps.
(Q. \ere, you not kept busy about the polls, so busy that yout hadl hlit

little ol)lportunity to ol)servc who kept the (loor, and1 could you see
thlrotgilt tlie. crowd so as to notice who tlhe doorkeel)er was ?-A. \ iWas
not kept very busy, and tile most of the crowd were. sitting down.
Q.'oultmenttioneditit tOatwo or' tii',e c(lot'ed mien a tmet to the door,

hut welre ordered away by tle d(ool)keepl'le. What is theliil('()i'Sfsome
or0' all of those. colored lmleni or'(lerd away ?-A. I don't know their
l111elll s.

Q,. low coulld ymou se thetll through tihe door -A. Tllihy hlad tlie
dlool (oet wideei oiughll ftor onle1llmi to lpass.

Q. Whllo was tlie manl tliatf olldeled those colored imenl away ?--A. I
(1o nlot.kit, o'o hat his 1namlie wa}S.
(. Yo\ said thlel)ellm(ocrats kelpt repealtiln their\'votes; rgiv\e us ltie
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names of some democrats whom you saw voting twice.-A. Those men
vwho Irepeated I don't recollect having seenl before.

Q. You said that the )bystanders wore arme(l with pistols ; give us (ho
natme8s w\homi yol sawwiitlh listols.-A. I don't recollect saying that..

Q. You sai(l tlhe by-staid(lelrs threatened lRepuli)lca1n8 ; give us the
names of some of them.-A. I (lonl' lrecollect saying that by-stallders
threatened tRepubl icans.

Adjourned until Wednesday morning, March 21, at 9 o'clock.
Cross-examination continued by the counsel for contestant:

Q. When you was coutiting tie ballots, who tookthem out of tile
box ?-A. Mr1. (lover and inyselt.

Q. What di(l you do with tlie ballots after you 0read(t them ofi'?-A.
We placed thle Democratic tickets in one pile, a(nd tlie Republican in
another.

Q. l)id not you have considerable b)otheration ill counting tioe votes;
and, if HO, who lel0)0(1 you to overcome that botheration T-A. 1 was
not bothered. After we ihad counted the votes Mr. Gary fand( Cobb wore
troubled ill making out the returns; Mr. Gary suggested( to l)ut theli in
three piles.

Q, After the tickets were put ill three piles, did noot you recount
themli-A. Yes; we calle(l thel off again for the benefit of Mr. Gary
andl Cobb.

Q. In recounting, did not every ticket pass through your hands ?-A,
I think they did.

Q. Before the tickets were colluted thle second time, did( you not, all
try, 111nd try, d111( try, without succee(ling in agreeing upon1 what count
to return of the election -A. I wasliot bothered, but AMr. Gary and
Cobb were, andt we had( to count tlie votes over ill order to get them
straight.

Q. Jl counting the votes, (did you do anything except call of' tile
nanles oil the tickets ?--A. No, sir.

Q. Who kept tile tally-sheets? -A. Mr. Gary, Cobb, an1d Brunson.
(. Did you object to any of them keeping tally'?-A. Before we comr

mc1e(Iccl counting tle votes I ol)jected to any one having anything to do
with tile count except the managers, clerk, and supervisor.

Q. i)id you not, when you went to count tile votes tile second time,
agree 'that Major Gary lilight hell) -A. I made no such agreement; he
commllence(I as soon as we began taking the votes out of the box.

Q. Who else kept tally except MaIljor Gary ?-A. Mr. Brunson, super-
visor, an( Mr. Col)bb.

Q. lHow manly voters ire you certain rlepeate(l there that day; who
we(r they ; where di(d they come from ; liow (did they look --iA., 1 don't
know how manly repeaters there weree.1 (1o know that several m11n voted
thereI tree andfoui r times I know their faces; don't know where they
cam lieIrom olr how they looked. 1 asked sole of them where they came
'ronm ; if' 1hey lived inl , geloleld Coul ty. They said it was ilolne of my
business where they lived.

(. l)id you make 1any complaint of this to the Army officer \who was
plresei t ?-A. No, sir.

Q. (Can you give thel 1ne of a single m1an who\ repeated his vote there
that (lay ?-A. I cannot.

Q. \Were you lnot born alnd reared in Edgefield ?--A. I was.
(Q. D)il you not sign the returns of the election as being all right and

prolj)elr !-A. I siglle(l them, because if I di(d not do so I woul(l not live
to get home.
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Q. D)id aly democrat threaten you there that (lay or night; if so,
whio was ill-A. I wtas not threatened by any one.
Q. Are you not the half-brother of Colonel Oain, one of the counsel

for tlhe conttestoe in this case, ai1(l tile (defeate(l candidate for tlhe State
senate at the late election ?-A. I iam half-brother to Lawrence Cain.

Redirect:
Q. You stated that you were not threatened by any man; state

whether or not tile general deportment of tle )Democrats was not calcu-
lated to cause you to feel appllrhensive of danger.-A. It was. It' I had
not been I woildl not have signed the returns.
Q. You stated on yesterday you (idl not see Marshal Baty but once;

how nllear was lie to you when you saw him that time ?-A. I don't know
how far. I saw him standing at the bar of the railing.
Q. Could lie not have been there in such a crowd and you not see

himtI-A. Yes.
Q. You stated that you made no complaint to Mr. Baty or the officer

wlo was there of tile manner the election was being conducted; state
1why it is you (lid not complain to them.-A. I would have colllained
to Mr. Baty, but he staid such at short time I had no opportunity to
speak to him.

WILEY J. WILLIAMS.
Sworn to before me tils the 21st day of March, 1877.
[SEAL.I (J. S. B. MARSH,

Intendan t.

Inl tile matter of tlhe contest of George I). Tillman against RIobert
Smalls for a seat in tile Congress of tlhe United States.

JOHN MARDlENBOROUGII, 1i witness of legal ago produced by conltestee
Uil)po d(ue notice to contestant, ldeposeas follows, in reference to ques-
tions propounded to him by attorney for contested:
Question. Wha\t is your name, age, occupation, andl residence t-An.

swer. My name is John Mardenborouglh; age, twenty-five years; lawyer;
Edgefield.
Q. Were you present on the 7th of Novembor, tie day of the last

election -A. I was.
Q. What, if any, official position ldid you hold( on that (day 1--. I

held no official position; none11 other than of at manager of election.
Q. At wllhat polling-precilct were you a manager ?-A. At poll No. 2,

at,Ma:cedonia schoolhouse.
Q(. By whom, if any one, were you ordered to open tle polls at that

place ?-A. By tlie commissioners of election.
Q. Flroml which one of them did you get their instructions ?-A. I

consid(lr that I got it f'roir all three of tlhllm.
Q. Was there any threats, violence, or intimidation at that poll o0

that (lay ?-A. There was.
Q. 'Will you, ill your own language, and without being interrogated

,by me, state what it was ?-A, There was a show of arms, beating, curs-
ing, riding over menl, barring tile door with horses, treats, and every
other mneanls which would tend to intimidate at maltn.
Q. By whom was this carried on1 ?-A.. By wlite menl; Democrats,

tlie majority (of them, hearing red shirts.
Q. I)id ittatny time become necessary to ask tle intervention of tlhe

military ?-A. It (lid.
Q. W\as it so asked; (and, if so, by whom and for what purpose ?-A.
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It was asked ; I asked( the U;nited Stlatecs deputy marshal, )because I was
it wolild )be ilmpcossiblle for colored men to vote did not the soldiers ill.
tervllene.

Q. \\Wasr or was there not a large numbel)r -who were uniablle to vote,
evle with the assist;tance of the soldiers --A\. A large Ilnumtber of col.
ored menw1111ere unable to vote, even with te assistance of tlle soldiers.

Q, D)id etitller' the oilicerl orsol'oli('er take aniy otlier part except to
preserve tlhe l)l',ac ,?-A. They (didl not.

Q. 'They dlidl tI 1111assume tto ictate asltto \wo lshouldl or should not
'vote ?-A. They dlid not.

Q. From what holr to .what liour weree youth present at that poll --A.
From hallf past Ve o'clock o themiigornig of the 7th of Novemii er until
labot)! one o'clock oft tlie miornillg oft tle 8tih.

Q. i)ild Youl find it i'ecessary to k'eel) a portoptionof tli soldiers with
1ol ul il vou1 got tillrough ?--A. I did.
Q. \VWhy was it necessary ?-A.. I was afraid thattie managers and

tche clerk Inight )be interfered with urinlg the outing of the votes, as
the lep(ublicalls were ill a majority iat that 1)oll.

Cross-examielllid by Mr. Benl. Beltts, for the contestant, of coun sel for
coll test a t :

Q. low long have you 1)been a resident of' Edgelield ?-A. Nearly two
years.-

Q, Where did you formerly reside ?-A. New York City.
Q. What was your occupation while in New York Citty ?-,A. I was in

tle tnewspapel)lr b)silless, and .a printer.
Q. What wax thle name of' the newspaper1-A. Tile Enterplrise.
Q. Was that pIlaper published inl New York City ?--A. Ill New York

City.
Q. Who (did youl1read law with, Mr. Mardenborough ?--A. C. I1. Spend.

cer, ill New York, and R. V..Seiamore, inl Charleston.
Q. Iow long dlid yol readlaw before youll (were admitted Y-A. About

four years ; but not under Sea more andli Spencer tile, entire time.
Q. Where were'youa(dml ittedt at, and a:t 'what tiiml ---. l'd(geteld

village, about tlie 23d1 otr 241th(lt' Ml arec, of last \year.
Q. Before what. judge ?-A. 1R. B. Carpenter.
Q. ])i(l you say 1tilat i l till'ree co(lmilssiloners of election ordered you

to hold the box aittlie schoolhollllse ?-A. I said that I c(onsilderedlt they
did.

Q. U'pon wltat ground ; what led youl to consider that they ordered
you to lold tile box No. 2 at tlie schiool-hliouse ---A. Jetsse JOll.ne and
George Iollalld told m1)c ill thlte presellce of MI', Il)risoe, tlhe tlr'oe being
commilissiolneilr of election, 1andl Mlr. I)lrisoe made no o1ijection to it.

Q. )i(d lie directly asseint, '?--A. lie said(l lilthelri o ilor yes..
Q, Where did thistlakeplacet-A. Ill tile ollice of' tile clerk of the

court.
Q. At what time did it takel place, alnd wlo else besides yourself and

the ctnilissionlers of election were prIeseint?-A\. O1n tlie (day preceding
tiltedelection; ma1lly persons were present.

Q. N.Nmesoti of those present.-A. I dlid not know tlhm.
Q. At what time of the (iday was it ?--A. I have 1o idea of tie time; it

was the day plrecedillg tlie election.
Q, D)o you know whether it fwas in the morning or ill the evening?-

A. Between ni ne o'clock ini the morning and three iltihe evening.
Q. Onl tile dav of tile election,ldid you not tako box No. 1'and carry

it to precinct No. 2 from the clerk's office without consulting Mr.
Mtaskert, tile D)emocratic inatager ?-A. I didn't.
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Q. Who didll carry the box to plrecinlct No. 2 ?--A. I did, from my res-
idence.

(Q. Where did 'you go when you went to precinct No. 2; in the house,
or dlid you remain out, of it ?-A. I went in thle hIouse.

(Q. Did you close tle doolr ?-A. I (lidl inot.
Q. Was thle door closed ?-A. It was not closed generally during the

dlay of thie election.
Q(. W\is it opell ?--A. It wais opell.
(Q. D)id yout not have a doorkelleleril -A. 'There was a ldoorkleepe)r.
(). D)id lie Inot open tlie door aettillmes andl let ill voters, and thleu

close thie door while t lhey were casting theirI votes ?-A. 11(!e lid; tnd
opened immediately after they hlad (cast their votes.
Q. \hat (di(l ie openl) it for, to let ill others ?--A. To let ill others to

be swornll an( vote.
Q. Ilow long did tile door reimalill open at fa time to let in voters?-

A. Longg eilougih for them to come in.
Q. A bout what length of time dlid it take them to come inll-A. It

took white menl but a little \wh ile to come ill ; it took colored 1len some
time, for they were under restraint.
Q. I)id tlhe officers of the United States Army liot remove the re-

straint ?--A. Not until quite late in the (Iday; evenI tlien there were
white men about the (loors, and, from previous (demonstrations (llu'illg
tile (lay by white men, thlie coloredmen1 were afraid to (come( in and Vote
as rapidly as white men did.
Q. How many white tmel voted at tlhat box that (lay ?-A. I can't

give you tile number accurately, but I can guess at it; about three huIn.
dred and\ fourteen or twenty- fve; somewhere about that.
Q. lHow many colored imen, you think, voted there ?-A. A little over

eight llundred--between eight an(l nine hundred.
Q. low di(d you see this violence.-ctursing, show of arms, and(l so on ?-

A. 1The building had about two winllows. I saw the violence through
tlheim, and Iheard the cursing.
Q. What men did you see make anty show of arms ?-A. I saw John

SwatrengenI-himn I knew-aand many others.
Q. You can't mention any othernamlies)tbut one ?-A. I can't now.

Q. What sort of arllils did Jolh ll Swarengen Ihave ?-A. Heladai pis.
tol, andl a club about twetlty-eight orl thirty ilchlles long.
Q. \Vhat sort ot a pistol did Jolhn Swarellgell have, and(l where did1yol

see it; otl what part of his plersolnI-A. It \was a revolver, antdl( Io ladl it
inl tilte vicinity of Ilis waist.

(). About w'at size was tlhe pistol ?-A. The ordinary size of a revol-
ver.

Q, Was thle pistol ill a holster ?--A. I can't recollect( distilmnctly. I saw
it onl lis waist.
Q. W\\as it outside of lhis coat or not ?-A. lie wore no coat.
Q. Was it covered by ally ofa his ( hlothill ?-A. It Illightt Itave been

partially.
Q. Io you reImemibelr seeing tihe barrel of tle pistol ?-A. I Illigllt

Ihave sCeen it. I (lon't recoll(ect.
(. What sort of a looking manI is Johtn Swarengen ?--A. ITe is a tall,

heavy fellow. On thle dayl of tlie election lie wore a Illmstachle.
(. \as Jothn Swarengen not requested b)y tlle United States ollicer.

to use his efforts to keep order ?-A. I don't know. I saw himi strike a
colored man with a club.

Q. Was not Jolih Swa1rengen appointed to act as deputy sheriff on
that day by James Richardson, sheriff?'-A. I don't know.
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Q. I)on't you know that Sheriff Richardsonldi( appoint iinumber of
both white a(id colored delputy sh1riftl. to keep order on that (lay ?-A.
No, I don't'.

Q. Was not tile colored man, at tlie time Swarengen strucklim, at.
tempting to rush by and take possession of tile polls ?-A. lie was Ilot

Q. Was lie standlling still w'hen Swarengen struck him 9?-. lie was
trying to come ill tlhe house to vote.

Q. Yol don't remember the names of any but Swarengen whom you
sa'w have arms that (lay ?-A. I do not.

Q. 1)o you rememnibe seeing any man ride over another that day ?-
A. I smw a hoorse over the l)ody of' a colordl iman.

Q. D)id you see thie man before lie was on tile ground or not ?-A. I
may have seen himl before.

Q. Where was it you saw this man on0 tie ground and tile horse over
himll-A. In tile vicinity of tile window of tie school-house.

Q. Oni which side of the school-house ?--A. Near the left window.
Q. What was thie name of the man on the horse ?--A. 1 (do not know.
Q. Did( you see tlany other man under horses that (day ?-A, 1 saw no.

other Iman under tihe body of the horse that (lay, but I saw some men
passing under the necks of horses, trying to get in tioe house to vote.

Q, These things took place early ill the morning, did they not ?-A.
Mostly before the soldiers arrived. I don't think tlle soldiers cale be.
fore 10 or 11 o'clock a. mn.

Q. D)id the soldiers come as soon as you made re(qisition, or did they
delay ?-A. They delayed.

Q. About how long did they delay ?-A. About two hours, or two and
a half.

Q. About what time dlid you make tile requisition ?-A. About eight
or half past.

Q. I)o you know of' any man that you know barring the door with his
horseC -A. No; I don't know the name of any of t1hem.

Q. I)o you know the name of any maln that you heard cursing that
(lay I-A. Yes; Swarengen and O. Sheppard.

Q. What wore tlh oaths they used ?--A. God dam1n you, damln Radi.
cals, sons of bitches, (log on you, (log gont you.

Q. I)o you not know all of tile voters wlho live ill Edgefceld village by
rname ?-A. I (1o not.

Q. D)o you not know tlie names of tile white voters of Edgetlehl vii.
lage, 1and know them when you meet them ?-A. I (1o not.

Q. ])o you nIot know halt of' thleml?-A. I (onl't know hlow many
there are in tlh village.

Q. About how imany white voters do you know in lEdgefielvillage e?-
A. I think about twenty-five.

Q. l)i(l you see those white voters at the1)reeint No, 2 on the 1day of
election ?-A.I. 1li(l lot see all of ti'lhem.

Q. About how many of tlheIil ?'-A. I saw Mr. Cobbl, Glover, Pelin,
0. Sheppar'd, Mr. lMarkert.

Q, .l)id you see iany of these that you have seen draw pistols, brand-
ish (lubls, ride over Imemn, or bar doors with horses ?-A. I did lnot.

Q. Did ally nmail (lralw a pistol ol you tliat day?-A, do'tl recollect
any o0ne drawing a pistol directly on me that day. ,

Q, )id M. A. Markerrt draw a pistol oni you that day ?-A. No.
Q. D)id you,, or did you not, swear belbr)e any relleree or any commit.

tee in Columibia that M, A. Markert drew a I)istol on you that day'?-
A. 1 did not.

Q. You said that you saw men use every other means of intimidation
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besides making a show of arms, heating, cursing, ridilngover men, and
b)arring the (loor w'itl horses'. \lhat other mieains were there J State
themi.-A. lidingl to and t'ro, turbuloeltly shlltinig, brandishing weap.
ols.

(Q. Naile those men that yoil saw riding and brandishing w\ea\pons.-
A. Swarenlgen, I know.

(Q. )o yot1 think that you could identify ;any of' those mien 11ow
objecteded to by counsel for contestee.)
A. I think I could.
Q. (Couldl you recognize the lmen wilo were'C' omnlittinlg tllese acts if

you were to have seott thelil afterward ?-A. Yes, I could; I saw tlilei
altterward.
Q. Did tlose tmen who were committing those acts vote at that pr1e

ill(!t ?-A. They did.
(Q. VWere eb'ooxt theo t th timine they voted ?-A. I \was at the box.
Q. I)id yothear their names f-A. I heard some ot' their names.
Q. Did you liear half of them ?t-A. I think I heard half ot tile lamies

of tile whito m11n llwho voted(l tllhtle'thalt (ly.
Q. I)id you hear half of tile liamles of those men whom you say were

conllliting those acts ?-A. I can't say I dlid.
Q. Was it not your duty to have heard all of those names when they

were given to the clerk 1-A. I think it was Illy duty, but I considered
it unsate to myself to fulfill it that (ay.
Q. You did not think it too (langerlous to remain at tile polls, but

thought it dangerous to hear tile names oft voters ?--A I (did not think
it dangerouss to hear tlheml, but to torce them to pronounce their names
so as I could hear it.
Q. Could you not have got close to the clerk so that if lhe heard( them

you could have heard theii too ?-A. I would ask some of them their
nlamies; they Ywould tell uime it wyas nlonlo of mIy business, and go to tilh
clerk alil( say, you know m1y 1name.
(. Hlow far was the clerk's book from the box ?-A. About six or

eight feet.
Q. Could you not have stood lonar tile clerk, next the box, and( heard

tile name as they gave it allnl see the clerk write it oil the record ?-A.
I could not hear tile name it' it was whispered. I could have seen him
write it.
Q. I)o you1 know that any body dlil whisper their lnamestthat day -

A. I know they spoko their names so low I could io(t hear them.
(,. 1)o you know anyman1 who did whisper hil na\meIso low you cold

not hear it ?-A. I don't tle1manl, but me11n spoke so low I could not
henlar themll.
Q. \as\ there not a ma1nl tlere who kept a list; of' tll voters, and wllo

acted 1as clerk for tile D)emocratic supervisors ?-A. No manll acted as
clerk for' the I)emocraticsutll)er3visors.

Q. D)id you see Mrm. A. J. Norris there tilhat day; and, if so, what, was
hie( doillng ?-A. I saw Mr. A. J. Norris their( that (lay; lie was writing.

Q. 1id lie not keep a list of tlhe voters who voted at that pIrec)lin(t,
andl was lie not sworIl in to keel) a correct list ?-A, I believe hti; kept
a list, but he was niot sworn to keel) a correct list.

Qt. What \was lie sworn to (1o oi that (lay ?--A. lie took the oathl to
protect tile Constitutions of the lUnited States and the Sttate. If you call
tilld aDny oath lre(quirinlg Mr. Norris to keel) a correct list, I would like to
5Sc it.

Q. Was there not a clerk there appointed by the Ieol)ublican managers;
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and, if so, what was his na me T-A. There was no clerk there appointed
exclusively by tile Repul)licanl managers.

Q. Waste tlere ally cleric tllere at all ?-A-. There was.
Q. Who was lhe, land b)y whlomn appointed ?-A. Ilis name wa\s Jolh

Dilkins ; aI)p)ointe(l by the board of' managers.
Q. Did tile )Democratic manager a11gree to John D)inkilns as clerk ?-A.

Hie di(d.
Q. I)id not A. J. Norris take the sameo oath, or, il other words, were

they not sworn' in together ?-A.TIhey were not sworn ill together.
D)inkilns was.worn' illn first 11(ad NoIlris aiter'.

Q,. WVlat was tle length of tile between the time tlhait )inkinis w.as
sworn'i ill a(n the tillme Nrri was sworn illn -A. Aboutt one mlinullte.

Q. \rlW as Mir. Norris sworn inl at all ?-A. 5Mr. Norris was sworn
at lil( req(niest of Mr. Ma rkert.

Q. D)id Mr. Slleppl)ard, as Democraltic St)pervisor, join ill tle request ?-
A. I (o1 not recollect it.

Q. Why did Mr. Market rtrequest, that A. J. Norris should be sworn
in as cleric whlen one clerk had already been sworn in, accor(ling to your
testimony t-A. I don't know.

Q. D)id Mr. Market consent that JohnI)inkins l)e sworn in as clerk
before the other managers agreed. to swear in r. Norri sto ac s clerk,
also ?-A, Mr. Alarkert consented to Mr. D)inkins acting ias clerk; the
other manliagers (did not consent to AMr. Norris acting ats clerk for the
board,

Q. Which other managers did not consent to Norris acting as clerk of
the board ?-A, Myself' and I olmnes.

Q. Who administered the oath to Mr. Norris?-A. I did.
Q. You administered to MrI. Norris the same oath that you did to MrI

D)inkins?-A,. I did.
Q. Why did you administer that oath to Mr. Norris ?-A. At the re-

quest of Mr. Market. Iliis motive for it I don't know, as the board ot'
managers hiad already selecte(l their clerk and sworn him.
Q. Did you state any objections to amlininistering thlat oath to Mr. A.

J. Norris ?--A. I made no great objection ; I knew it 'was of no avaiil, as
we already had a clerk.

Q. )i(l Mr. Norris iad Mr. Dinkins both keep) a list of voters 1who
voted at that box ?-A. I )presuille Mr', D)inkiln (lid;( I don't know what
Mr. Norris did.

Q. D)id you fnot sign andl consent to Mr. Norris's return as a true and
correct return of tile votes cast at tlat precinct o( tlat day ?-A. MIr.
Norris iIa(d o retllrn ; I signed tli(e boa'rC of' mlanailgers' ret'ur'n.

Q. l)id Mri. D)inkins become ullalble) to perform the (duties of clerk (lir
ing tlhat evening of that day of election ?--A . oni't know.

Q. Who (lid most of tlie writing that dlay ill making out the returns
after the polls were closed ?-A, Mr. A. .J. Norris did, at my request,
and assented to by tile other manalge'rs.

Q, )id you not sign tlle retiurl lie maIde out, an(1 appl)rove it as 'a co'l
rect returli?-Al, I (lid, as lie Imade it at the reqltest of the managers.

Q. Did Ihe make out that return by tallying tile votes in tlte box with
tile nitaes of' tIe voters on thle poll-list kept by A. J. Nor'ris?-A. lie
did not.

Q. From \ hat ploll-list did lie make out tlce returns ?-A. From the
one kept by D)inkinsl, which was turned over to the board of cominis.
sioners of election.

(. Didl he not comilare tili list which ho kept with the one kept by
Dinkitns, and found thattlleytallied, before tlhe votes were counted ; ntnd
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was tlhe list, after having been co1mpl)ared, not appnrove(1 by tile iman-
agei's ?-A. No, it did not. I saw Norris make anlendments to Ilis own,
(Norris) s.)
Q. How manyamendments did lie make T--A. I don't know.
(. About how many did1le imake ?-A. I don't knowhow m1any.
(Q. I)o you know how far it i from the court-house to the place where

I)ox No. 2 was kept T-A. 1 don't.
Q. A bout how far is it -A. I have no idea.
Adjourned until Monday morning g lit nine o'clock.

Cross-examinlation resumlnd:
(Q. When the two poll-lists kept by Norris and Dinkins were read over

to compare tlheim with eachl other, were- o()t so11me corr(ectio()s 1maI1(de in
D)inkills's list as well as Norris's t-A. (lid not see tlie list kel)t b)y M,
link ins corrected.
Q. D)o you or not remember that there were some names of voters oil

Norris's list which were not on l)inkins's list at the close of tllepolls,
bllt that when Norris read out the mnaes they were tranlsfe'rred to D)in.
kings' list ?-A. I (o not remember.
Q. Who l)ppointed Dinkins clerk of election at that poll I lid tlie

comminissioners order tlhe managers to appoint him, or did tile inmanagers
Ilt)lppol)iliothim without ay coiilmaid from tlhe commit issio)llers '-A.) The
imaniagers appointed him without any conlmmand or suggestion from the
commissioners.COl)lSliSiCill) CI'S.
Q. Is Dlinkins a white or colored man, is lie Replulblicaln or I)Democrat

inl Iis politics ?-A. D)inkins is a white man11. I believe Ilim to be( t l e.

Ipulici(:l, but on that electionl-day he voted the D)emocratic ticket from
motives of personal safety.
(Words ' motives of l)ersonal safety," obljectcl to by contestiant'.s co1un-

sel.)
Q. low (lo you know that lie did it from l)ersonal safety ?-A, lie told

1e so, ill the presence of others.
Q. Is not Dinkins a common drunkard anld llabitlual ;ot I
(Obljected to by counsel for contestee.)
A. I never saw him drunllk.
Q. \Vas lie not drunk while acting as clerk that day, in tile evening ?-

A. I d(id not see him drunk,
Q. T'he1'1 how came Norris to have to act as clerk fin' tle mllanagers

for the last eight hours of that day in countiiig tile votes anl(d makilig
iu1 the returns of thie election ?
(Objected to on the ground( that it assueiis what has niot been proved

by counsel tor contested.)
A. I)inkins, when lie was selected to act as clerk f'or the managers,

said Io lihad eaten no break last," and about tile closinll of the pIolls oil
that (lday hol became tired and hungry and asked tlhe managers to re-
lieve him. lie was relieved, and immediately afterward Mr, Norris was
requested to, by myself, alnd assented to by the other Ilnalillgers, to help
couilnt thli ballots and make up the returns for the boIard.
Q. I)id you not see l)inkins lying dr'lnk ill ol' larou1nd that building

while you were making lup) the returns and coulltillng tle votes ?-A. I
dlid noI .

Q. \Vli lnl did( tle managers get through outingg tlie votes aill(n 1mk-
ilg ii) the returns ?-A. AbouLt one o'clock, I thiinkl onl tile mIorn'ilig of
tlie eighth.
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Q. I)id you see lany colored men with clubs and sticks there that
day ?-A. I did not.

Q. l)id you see any colored men with guns or pistols there that day ?-
A. I sawnlo colored mentthere with guns or pistols that day.

Q. I)id you se. any colored men make a 1'is1l through or over white
mnc to get to the polls tlat lday ?-A. I did not.

Q. )idl you hear any cloIored mien make any threats about voting at
all hazards that day T-A. I did not.

(Q Is not I)illkils, the clerk tile lRepublican managers alppoillted that
day, the brother-inlllaw of Johln H. McI)evitt, tile absconding county
treasurer ,?
(Objectedto ol the ground that there is no such party known to

tihe record.)
A. Dinkins was the person appointed by the managers as their clerk

on that day. 1 (lo not know tllat lie is related to Mcl)evitt at all.
Q. D)o you not know that I)inkins is a notorious liar, anid unreliable

in everything ?
(Objected to by counsel for contested, on the ground tJlat I)inkins's

character is not ill questiono, an(l, if it was, could not be attacked collet.
rallyy)
A. 1 (lo not.
Q. 1)o yot know anything about his character ?
(O objected to on the grounds l)efore stated.)
A. I don't know anything about his character.
Q. I)id or not a United States officer, with drawn sword ani( a file of

men, with fixed bayonets, enter tihe building when you were holding
the election that (lay; and(, it' so, what was his name, anld what else dlid
lie and ls mendlo ?-A. They did not so enter tile building.

Q. D)id no United States ofllcer or soldier enter tlie building that (lay;
anid if so, how manyo1ti ers anld 8sol(iers, alnd a\\t (lid they (0o ill the
building ?--,. A United States officer and live soldiers entered tioe
building an(d passed through without impeling the voting.

Q. ])id they have arms?-A. Theylhad arms.
(Q. At what entrance dli( they get into the building ?-A. They callm

in through a window where voters after voting had to pass out, the
window being about 18 inches from tile ground.

Q. Where did that ofllcer and soldiers go to when they passed through
tloe building, and what did they (do--A, They went out through the
floor of tioe building anid displersed a crowd of armed white men who.
had congregated around the door beating colored men and preventing
them tfroln voting ; tile majority of these white meni ad already vote.

Q. What lid tlle oflicer and soldiers do after dispersing these white
men?-A,. They toldtlh e men generally to go iln and vote.
Q. What .was that oflicer's^ inaie ?-A. I don'tknow.
Q. Was lie or not Cal)tain Kellogg, the same officer who lately entered(

tlie State-house in Columbia, and hlad command tlere while the legis.
lature was trying to organize ?

(Objected to on the ground that it assumes what is not in proof.)
A. I don't know.
Q. D)id not that officer station a file of men as sentinels at intervals

in ai semicircle in front of the oo e(oo where voters entered ?-A. I don't
know.
Q. Did not those soldiers liave bayonets in their guns --A. Yes.
Q. l)id not that officer have a sword dlralwn ?-.A. I did not see it.
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Q. -low many voters were allowed to enter the door at a time to
vote ?-A. Ten ; they were sworn together, each one voting anlld passedd
out of the win(low.
Q. D)id not tile omlcer ill command point at or touch with his sword

each of tihe tell voters who were to enter together to vote, throughout
the whole (lday ?-A. I don't,know.
Q. Then, do you know hlow the chosen ten voters were selected to enter

each time?(-A. After the tell that were ill had voted, the doorkeeper
would call ten more; tell wold come ill )e sworn, vote, and go out.
Q. Were not tlhe tell voters already standing at tile door when tlhe

doorkeeper would Ol)en tile dloor ?--A. I don't, know.
Q. Are you certain the (loorkeel)er called tile voters by name, or did

hlie just )pen the door, and after the voters had entered close it ?-A.
lie cried ont '' ten more;" ten would come in, be sworn), vote, and go out.
Q. You spoke of white men beating colored men ill 'ont of the (1door

that d(ay- How Imany colored men1 (did you see so beaten I And give the
names of some of' tihe whites who beat them.
(Object toteil question on tile grounds that the same thing ins l)een

gone thIrough in the testimony of thie witness at least twice before,.)
A. I don't know tile number of the colored men beaten, butI know

that John Swaringen did strike one. I can't, name any other white man
I saw strike them.
Q. What was that colored'man doing when Swaringen struck him ?-

A. lie was trying to come in the louse to vote.
Q. Were not more votes polled at your box that daytha n at any other

precinct in Eldgeeldll County ?-A. I don't know.
Q. What was thle whole numnl)er of votes polled at that lbox i'-A.

Between eleven and twelve huind(red.
Q. How many orf tlhe white voters did you personally know there that

day '-A. A bolt 20 or 2-).
(Q. About how miany coloreI voters did you know there tlalt day ?-

,\. About 100.
JO)IIN MARDI)1,ENBOl)OUGI[.

Sworn to before mnec this tlhe 19th day of' March, A. D. 1877.
[S.EAL.]j C .S.1. MARSH,

Itendlant.

Int tle matter of' tile contest of' (eorge I). Tillman against Robert
Smalls for a seat ill the Congress of the United States,

I). B. COTTON, a witless of legal age, l)roduced by coltestee after
11de notice to contestant, deposes as follows, ill rel'erence to questions
pl)opounded to him by contesteeo

Examined by Lawrence Cain, of counsel for contested:
Question. State your name, ago, and residence.-Answer. 1). B. Cot-

ton ; twenty-three years of' age ; in Edgefield village.
Q. State, if :ty, what oftl.ial position you held at tile last election.-

A. I was clerk of the board of managers of precinct No. 1,
Q. What time did you get to precinct No. 1 on tlhe morning of Noveli-

ber 7th last I-A. About fifteen minutes before 6 in tlhe mori'ing.
Q,. Where was poll No. 1 held I-A. In the court-house, in tile court.

roomll,.
Q. D)id thle commissioners of election designate any other place to hold

box No. 1 I-A. Yes; they designated the arch under the court-house.
Q. State tilhe reason why it was not held there.-A. On the 7th one
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of tle Repl)ulican managers asked Mr. Glover, one of the managers,
was lie going to hold the box there. Mr. Glover's reply was tliat it was
too cold. lie said lie was going up in the couirt-house.

Q. Did Wiley Williams, one of tile Republican managers, object to
its Ieinrg moved uill ill tihe court lhoulse 1-A. lie didl ol)ject.

Q. WhaIt was tlie condition of tile coulrt-ri0oo01m hen that )box was
movedl1 there -A\. There was aIdense ring formed aroundo 1 the court.
house, 11ni( oil tile c'ourlt-lhou.se stel)s \wa (Iacwd of ried-shirters, armed
w\itll revolvers.

Q. Wh\i;t was the size of' tle crowd( inside. thie court room ?-A. About
one hIundrlled anrid (ifty ill the court-room.

Q. Were they white or colored mien ?-A. They were white lmen.
Q. Were any of' thli. l): rty acting .as dooIkeel)ers; and, it they were,

were they apl)poi llnte( by t lie maInagel si-A. Tllere was no one appointed
by the mallagers as I kInow\' of'. There was a rIed.shirter kept at tile door
all (day.

Q. '\as Ilhis redl shlilter a colored( man or wvlite iman ?-A. Fle was a
white 111)aIn.

(Q, I()wv mailny colore(l men voted( tllere that day ?-A. About twenty.
seve}.

Q. ]ow Illianlly colored democrats iand Republicans voted there that
day ?I-A. 'T'vet y-seivell, altogether; I can't tell how many of each party.

Q. D)id n)ot the colored Repl)ulicanl manager contend with thle D)emo.
crat manager that morning that tlie names of the colored men should be
kept inl tlie columiini llarke'd Colored" a11d tle white ones in the column
il'lrked " lWhite" ill the 1)ol-list ?--A. They (lid ; Wiley Williamts and
A brain Lall(lirum l li ,Rellian Iallagers, contend(led for it,andt I.Sh.ep8
pard salid no, lie waited( them all lput together; and lie had them put
that way.

Examination continued by Cain:
Q. Did nMr. 1, C. She)lpp)iard occupy any official position tlat (day' -A.

lie dlid not.
Q. You stated youl thought tliere wer' about one hliiundred and fifty

men ill tlie ceulrt-ltiouse that (lay, Were there ilny fire-iarms stacked
there ?-A. Yes; about 10 o'clock I went ill the back rooim, ani found
three gsliS ill tlere,

Q. State wallt kitld of guns were they.-A. One \was a (louble-)l arrel
gun, and the other two were siinglueibarrel gui)S. I (lo not know their
ianes.

Q,. You stated that tlhe court.lhouse steps were densely crowded, and
tliat one of this crowd acted as (oorkeepe)' We\r tlerec, to your' kniowl.

edge, any fl'orts made to prevent IRel)ublicans from voting there --A.
There \as, in tlie afternoon, three Repl)ublican voters came there, and
this inside seltry said to them thatt no Radical could vote here. G(o off'
to our owni box and vote there.

Q. Were these three menl admilitted to vote, or didl they go back ?---A.
They were not admitted to vote.

Q. Can you state atiy other obstruction that was put ill tie way of
tepul)lical n voters that day ?---A. Yes.
Q. Please state those obstructions.-A. W\len tlhe Demlocrats conm-

mnciced voting in the morning, one or two of thllem dletailned title about
a half hour tallling about the constitutionall tam(ien(dmen1ts, and at tlie
time somelReplublicans came to the door and tried to get ill, and this
inside senltry leld tlie door-knob and p1reveted them.

Q. You stated that there were guils stacked ill tile back rom, land
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tliat here was a crowd obstructing the steps. )id you see any display
ol'short arms, such as clu11bs, pistols, anld such like, by that crowd-dA.
About 4 o'clock in the evening about fouir or five hundred Reilublican
voters came there to vote, alil( olie re(d-shirter got oil( of the gulis and
ran out on the steps, and some of tlem drew their revolvers, but I did
not see alny clubs.
Q. I)id an1y of tlis four or 1ive hundred yol mentioned come up) and

vote ?-\. They did not.
Q. \oll .Slate that this was about 3 or 4 o'clock p., i. . id you see

an1y demonstrationof1' that kind il thle Imornling ?-A. I did not.
Q. YoI stated that tile court-ho1us steps were densely crow\(ed, and

taiit tlie coll rt-.roomln had about one1 hInItlred( andl it'ty me11 in it. D)id
not these 11men1 vote very rapidly ill the Imornilng ulltil they lhIad all got-
tell through-l-A. They dli(.
Q. Ab)outt whtit hour in the day did they get throughh?,-A, They vote(l

very rapiidly until I o'clock. After tl they vttty v d hree land four at ia
time tlltil 6 in the evening.l
Q. \Were tilerenoet intervIals of' great length between tile voting of

these crowds of ot)lanld lveT?-A. Ye3s.
Q. D)id or di(l they not almost cease voting about tlis time ill the day,

4 o'clock ?~-A. They did, from 3 to 4.
Q. State whether or not tile court-house steps w'ere taken possessions

of that evening, and political speeches ltmade.--A. Yes; about 4 o'clock.
Q. By whomm were these speeches made ?--A. General Butler 1and I.

C(. Slleppard.
Q. 'l'is was done at the time tile voting was going onl in the court-

lionse ;I-A. Yes.
Q. How long (li(d you remain there that evening T-A. Until 11 o'clock

it, night.
Q. )id you witless. tle counting of' the votes ?-A. I did.
Q. State, to the best of' your knowledge, how many votes were fould

in tile box ill favor of George 1). Tilllman and how many ill flvor of
Iohl)ert SImalls for Congress.-A. Six ihunllred for Mr. Tillman 1111d
albIlit twenlty-five f'or Mr. Smalls.
Q. As clerk of tile board(, you assisted in tlie counting of the votes,

didl you not ?-A. I (lidiat tlie commenIIcelmenlt.
Q. State why you' lid notC Conllt110tiltil thle counting was com-

pl)etd.-A. Because Messrs. J, M. Co)bb, J. C. Sheppardl)l) W .H. rul-
son, and \XV. T. Gary, of' Augustal, counted them in mily l)alce.
Q. \ere they appointed )by tile Imanagers to (o so f-A. They were

110ot.
(Q. I)id either of these gentlemen occupy any official position as ele.

tioii oticeirs 1--A. No; exceptt W. II. lBrllson, who was supervisor.
(Q. \\ere you, directlyl or inll(liltly, tllreatlened on tlte day of election

by iliy of these parties ?-A. No, sir.
Q. I)id( youlnot make an attempt to comIe out of the court-lhouse that

1(a.y, and was at'raid to f'rom an appl)lrelheision of' (anger ?-A. I stated
to M.r. S8helppard I wanted to go out, and he sastaid o, I hold not.

Cross-examined by George D. Tillmnn:
Q. When Mr. Sheppard told you you should not go out, was it ill a

thlreatelling way-in an angry tone ?-A. lHe simply said I could not
go out.

Q. Was his toile and manner that of anger T-A. I could lot say;
afterwardst le I.itighed.
Q. Where was Mr. Arthur Glover at the time Mr. Sheppard told you

you could not go out ?-A. He was there.
j li 1 -17.
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Q. Did not you tell M,. Artlhur Glover frequently (lltinig tile (lny
that you applrehend(led no d(llger while 'you were there with him ?-A.
No, sir.

Q. You said that Jamies Cobb, W. T..Gariy, J. C. Slheppar(1, whlo were
not. ofT1cer's of tile election, yet counIted o0 helped( co(tlll tile votes. I)id
an1y of' these Iplarties tolcli or irendl a single ba;-llott lntil one of the regulllr
n1alnageirs hisd read( andc(ounte(l themlll -A. While Mr. G(lover took
thell o it, of' t1le b)OX Mrl. G(;ry Ulssisted(' illiseparllting tlie split ti(cketls.

Q. Dlid lilly persoll al'0lllld thle box exce(')t Mr. ('Glover and Wiley
Will1illms, 0o1e of' tle RJepl)lil)icanmalllagers, take a iny tickets oult, of( the
box t-A. I do not remembl r that any olle )bt Mr. Glover, tile Demo.
craltic Imanager, took tlhem o(lt of tlle box.

Q. Was there iot f( )me split lickets--tlit is, some D)emocirtic, l(il
SOlile R]epulblic(ian nalmesoni tlie aillme tickets --A. I don't relmeml1ler
anlly onlieRepl{ulicanl tickets, lhUt on some oft' thle Demllocraltic( ti('kets
Mr. SSheppaIr's name was r)l)bbed off andl( tle Paris 11 uksll;(
ill itsjIlace.

Q. \Wer'e lnot all of those split ticklet.s )pt ill a pile to tliemsel've.s Iy
Wile[' Williams and Mr. Glover ?-A. Yea ; they wele.

Q. D)id tllese three gentlemien (lo anythitillg illmor'e el)bolt coititing tlie
votes thalll just to keel) tally f-A .Mr. so n.('osIa1d M I' Col)l) kept tally,
an11l MhIr, 8he)l)par ad11(1 Mri' ll.(l(le. Alter tley got through, Mr.
(Grliy miladelo out tile rettll'rl; flllled out tie blalkll(s.
Q .e)idl Mr.SieppardlilM r,(l''y c(ll oil Iany except tile split

ticketsf--A. They calledot "all of tllelml.
Q. Before or after IMr. Glover took them out of tlio box ?--A. After

ie hiad taken them out of' tlie box.
Q. Were not all three of tle managers present all tlhe wlile that tile

couilting was going on ?f-A, Yes; tlley were.
Q. D)id lnot all tile managers agree that these gentlemen should hell)

to count tlie votes -A. Not that I know of.
Q. Did you hear any manager object to iany of these gentlemen call.

ol' tile sl)lit tickets, or kee)ilig tally, or making out the returns 1-,A.
Yes; Wiley Williams objected to it.

Q. Did not all the managers land yourself, as clerk, sign those re.
turns 't-A. Yes.

Q. Did you not all certify tliat the returns were riglit andi proper?-
A. I simply signed the returns.

Q. Did you sign them of' your own accord, or dlid anybody coInlpel you
to sign thel 1Isignedthem aftersigteie manage's signilld. I believe
if' I 1had not sigledl tell I would have been compelle(l to d(o 'o.

Q. D)id any'bodly order you to quit acting as clerk, or di( yol stop
whOn you tb0l 1foun lu d 80soe one to do tile work for you f-A, After I
saw they took possession of tlhe whole matter I stopped. No one coil-
pelledlme to stop,

Q, Did not.you keep tally till all the votes were counted, and did not
your tally correspond with Mr. Cobbl's -A. I did not; and my tally (lid
not correspond with Mr. Cobb's.

Q. Whose poll-list was signed, yours or Mr. Cobb's ?-A. The poll-list
was not signed at all.

Q. Could not you hear the votes called out, and did ilot 'you keep your
seat all the tile f-A. I heard tile votes called out, and afterward I
went around by Mr. Gary arid stood by him until the returns were iiiaide
out.

Q. Then did you not keep tally yourself, or stand over Mr. Gary alnd
see him keep tally till all the votes were counted 1-A. I did not kelep
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tally more than five minutes, and kel)t my seat till all tlie votes were
co l Itltld.
Q. You said a manl with a red shirt kept tile door of the court-hollto

that dayl; who was lie 1-A. I (do noot know.
(Q. Yoli said another Iman with a red shirt oni took a gtun out of tihe

room, and came u()t ont(lhe steps ; who was lie ?-A. I (lo not know.
Q. Where, were you horn ?-A. At Ports Gibson, Mississipl)pi.
(Q. HIow long have you bee)( living in E'dgefleld ?--A. About two

yC ll'S.
Q. What State did you come fri'ol when you cameIhere?F-A.From

tlie State of Ohio.
Q1. \WIat office was you holding ait the time of tl(e election ill thlis

(coll lt' ?-A. I was not holding ally office at all, exceptt a clerk of (elect ion.
Q. Were ,you not a (lelildty ill the ollice of Je'sse loll(es, clerk of tile

courtt of' commonnpleas a(nd genlleral sessions for the county -\A. I was
depit)'y clerkt'orIhim.
(. \Vas not .Jones l)eaten fori clerk at tile last election, and have you

not lost yoirl position thereby 1-A. Jones.swls beaten, but I woul(l nlot
have lost ly Iposition ift' his office hlad not been nsurl)ed.
Q IIHaveyrol Inot been rea(linllg law I)rel)aratory to a(minssion to (tie

h;n,J-A. No, sir.
Q. Youlai( tile commissioners of election ordered( the box No. 1 to

be held under tile arcade entrance to the )basemlent of the courthouse.
Wh\\t comliimissioner orldered(l the box to be 1l'hel there, and when --A.
Jesse Joiice, an11d I01olall(nd, and Untitedl States commissioner.
Q. Is not that elntralic to tile court house at tie end of a long pas-

sage, where there is always a draulglht of wind I-A. Yes, it is a mighty
cool place.
Q. 1has not every election tliat hals ever been held here, been held iup

ill t ie court- room ?--A. I do not know.
Q. HowI.v many men will the court-room hold t-A. About four or five

uiIidred.
Q. You said( there was a hlunidred and fifty .white imen in tile coliurt room.

Were lthy not all sitting down on the benches qu ietly f-A. They were
all standing ul) excel)t fo'r or five; they we're lying (lown ol tile benches
asl(eep. fy ito st il t cortroo l tilQ,. 1)id an hundred and fifty white men stay in the court-room all the
while (uring tie election ?-A. No sir; after they voted they w(ent olt.
Q. Name any hour of tile lay when there was a hundred andtl tifcy

white lmenl ill that room ?-A. At six o'clock ill the morning.
Q. Iow many were ill tle court-room a'n seven o'clock in the miorni-

ing --A. 1 (o not know; they commenced voting at six andi went out
us they, voted.
Q. At how many different times during the day did you observe as

m11an1 as one hundred and fifty men in that court-room-I ieaull white
mien I-A. At six o'clock il the morning.
Q. Iow many Republican votes were cast at that box --.A. About

twenty five. ------
Q. I' tile red-shirt doorkeeper would not let Replublicanls enter, how

came twenty-five to vote there.
(Objected to by L. Cane, attorney of contested.)
A. 1 (lo not know but I saw three that were told to go to the other

box ; that 1o (ldalin adicals coull.vote here.
Q. )on't you know the fact that Mr. Glover, the I)emocatic manager,

sent,messellgers to tell tile lRepullician voters on the public Esquare, andl
to box No. 2, to come up and vote; aud dou't you know the names of
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some who were sent --A. I never heard AMr. Glover send any messen-
gers. If there were any messages sent, I (lo not know it.

Q. D)on'lt you know tile fitt that thle Unlited Statesilmarslial, with two
or t lree soldiers, caie Ul) lan( asked, if they wanted any one to keel) order
or1 to )protect any onie in tlhe right to vote ?-A. I know the United States
marshal, Mr. Bafty, came ull) and brought two or three menI ; they voted
1and went out. It there were any soldiers there, I did not see them; none
inside the court- ouse.

Q. How far is it from box No, 1 to the Saludy hotel, where the sol.
liers were then quartered and are now quartered ?-A. About one hm0.
dred yards.

Q. You said that white men crowded around and on the court.
house steps, and that Butler an(l Sheppard made speeches; could any
olne passll) or down, in and out of the court-room that wante(l to ?-
A. No; no otle could pass in or out; could not get in fifteen feet of
the house for horsemen and footmen.

Q. can'tt a man walk through a crowd ?-A. No one could walk
through that crowd without walking over them.

Q. Was not Slhepl)ard and Butler called on for speeches late in the
evening, because the voting was all over and the crowd had nothing else
to do ?-A. I (do not know; but while the speaking was goilg on I
walked to the window an(l saw four or five hundred IRepublican voters
in front of the Saludy hotel.

Q. By the Saludy hotel, do1you mean where the United States sol.
dies were quartered ?-A. At that time the United States soldiers were
stationed there.

Q. What were the four or five hundred Republican voters standing
about the Saludy hotel for?--A. Waiting patielltly to see whether they
could get to vote at box No. 1 or not._

Q. How do you know but that those Republican voters had already
voted at box No. 21-A. I know that if they had voted at box No. 2
Colonel Cailn would not have brought tlheul there to vote.

Q. Who was Colonel-Oaii, and wliat is he doing now ?-A. Lawrence-
Cain ; lhee as coullsel tor General Smalls.

Q. Was he county chairman for the Republican party at the last can-
vass ?-A. lie was.

Q. IHe carried those Relubllican voters to the Saludy house to get
United States Army officers and soldiers to aidl him in having those
voters enter the court-house and have them to vote at box No. 1, did
he not

iObjected to by counsel for conteqtce.)
A. I (lo not know.
Q. l)id or not an Army officer or United States marshal take some of

those RItepublican voters who were at-the Saludy house and carry them
upl into tle court-house to see that they should vote, when it was proved
that they had already voted at box No. 2 '-A. If thle officer made any
attempt to bring then tlere, hle never brought them in the court-lhouse.
Astar as proving that any who voted at box No. 2, they never prooved it
in the court-house.

Q. Did not you hear some Democrats charge some Republicans with
trying to vote a second time, and those Replublicanls tlid not.dleny it, al.
though they were in the act of voting, and withdrew without voting,
anl had not a United States marshal carried them up there ?-A. I re-
member that a crowd followed one Press Baxley up there andl charged
himt ith having voted at box No. 2. I asked him had lie voted at box
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No. . He said ;No;" they would not let him vote there. He was a
one-armed man. Did not see the United States marshal bringhliml there.
Q. D)oll't youLrenlemler that when those 'mien were standing around

tile Salu(ly house that Mr. William Penn challenged( some two or three
Republicait voters on the ground that they had already voted, and they
lidl not (ldeny it, and withdrewv without voting?-A. I remember that
Willilam Pennl swahone who caei with IBaxley and objected to his vot-
ing. There was no men around the Saludy house at that time.
Q. Did Baxley vote at box-No. 1; and, if not, did lie decline on his

own accord, or (lid the managers prevent him ?--A. Baxley did not vote.
I lon't remember the managers saying anything, but the crowd said he
should not vote. They said that he had voted at box No. 2. Some
said; L'Pitch him down the steps."
Q. If there was any obstruction or intimidation against colored Repub-

licans voting at box No. 1, why (lid not the troops interfere, just ias they
interfered at box No. 2, to prevent alleged intimidation of colored Re-
publicans ?-A. I do not know why soldiers were not ordered to box
No. 1.
Q. Were there not, several times during thle day, not more than fifteen

white men around the box No. 1 in the court-house ?-A. I do not remlern-
ber. They voted rapidly till the afternoon.. About then twenty voted,
and one or two went out, and, after the others got through, these two
came back and voted again.

Q. What were the names of tlose two mnen who repeated ?-A. I don't
know their nanues, but recognize their faces. It took oeie of them one or
two minutes to think of his name.
Q. You do not remember the names of either of these two meln ?-A.

No, sir.
Q. Did they vote the Rlepublican or Democratic ticket?-A. They

voted tile Democrat ticket. Mr. Slepplard hianded them these tickets.
Q. Iow could you see what Mr. Shelppard did and then write as clerk,

aid men voting rapidly ?-A. Mr. Sheppard was writing on the same
desk that I was, oi tllo tickets, '" Constitutionlal amendmlent-No."
Q. How many of the voters that votedl there that (lay (1o you kuow ?-

A. I dol't know. All that I know live around the village.
Q. Can you nIame11 any of the twenty voters il the afternoon among

whom were those two repeaters ?-A. No.
Q. As you are aIc(uainted with so few )eol)le in Edgefield, and have

been here so short a time, do you think yourself a fit person to be a. (lerk
or manager of the court house precinct of so large a county as Edge-
field ?-A. I do.

Q. You spoke of Mr. Cobb kCeeping tally and helping count tihe votes
in tlie evening. Was lie not regularly sworn in as one of the-clerks of
tlhe election by thel D1)oocratic supervisor '-A. No; if hle was, 1he was
not sworn in there.

Q. Did niot Mr. Cobb keep a ploll-list and tally.sheet as 'well as your-
self'?-A. Yes; he kept a1 poll-list of his own.

Q. -\as not IMr.. I.I. Brunson the Democratic supervisor who helped
to coulit tle votes at that precinct?--A. IHI was.

Q. How many ballots were in the box mIorIe than nIames on tihe poll-
list ?-A. Five or six.

(Q. TWere they not all democratic ballots, and were they not all de-
stroyed, withor t putting the Republicanll tickets and Iemocratic tickets
all iMack in tile box and shaking them ul), as required by law, and drawing
out the surlus tickets to be destroyed ?-A. 1 (1o not remeLmber whether
they were i.ut in thl box. They were destroyed.
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Redirect:
Q. You stated you signed the returns of the election at box No. 1 be.

cause you believed you would have been compl)elll had you refused;
was not there I crowd hanging around the court-house, so late at night
as ten or eleven o'clock ?-A. Yes tlere was about forty. All the work
I did through the day was under (uress.,

Q. Somet thing was said by the counsel for contestant about your certi-
fying as to the correctness of the returlls;nare not those words printed
on the returns, I certify that the above is correct "-A. Yes, sir.

Q. Are you sure that you were acting as clerk for Mr. Jones on tlle
7th of November last?-A. Yes, sir.

Q. You stated tlht AMr. Jones wa beaten at the last election ; was he
a candidate for the office of clerk ; and if not, -wvhy not ?-A. lie was
not a candidate; lie held the office for four years from the unexlired
term of Mr. Ramsey.

Q. Can you state whether lie holds a comrnn ission from Governor Chain
berlin which entitles him to hlol his office until his successor is elected
and qualified in seventy-eight?-A. Yes, sir.

Q. At what election was Mr. Jones elected clerk of the court ?-A.
In seventy-four.
Q.-You stated that Baxley was followed by a crowd, aIlid when objected

to did not vote; was not this crowd acting in rather a threatening atti-
tude ?-A. Yes; they were cursing.

Q. Do you not believe that their Imode of threatening was calculated
to frighten and intimidate almost any voter from the polls I-A. Yes,
by the way they con(lucted themselves.

Q. In what way did they conduct themselves ?-A. By swearing and
yelling.

Q. Were not white Democrats objected to by the Republican managers
on the ground that they had voted there that day '?-A. Yes; they were
objected to by the two Republican managers.

(Objected to by counsel for contestant.)
Q. State why they said they knew these men.-A. They said they

recognized their faces.
Q. Did they vote notwithstanding that objections
(Objected--to as new matter.)
A. They did.
Q. 1)o you not know the faces of several persoIns who live inl tile vil-

lage and tile vicinity whose names you do not know; their facesare
familiar to you from the fact that they catle to office of clerk of court
when you were clerk '?-A. Yes.

D. B. COTTEN.
Sworn to before me this the 20th day of March, 1877.
[SEAL.] (. 8. B. MARS-H,

Intendant.
In the matter of the contest of Geoorge D. Tillman against Robert

Smalls for a seat inl the Congress of the United States.
JESSE JONES, a witness of legal age, produced by contetestee upon (o

notice to contestant, deposes as follows in reference to questions pro-
pounlded by attorney for contestee :

Question. Where do you reside and what is your age ?-Answer. Edge-
field Court-Ilouse; between twenty four 1and five years old.

Q. Were you an election officer on Novemlber last,?-A. I was.
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Q. What position did you hold ?-A. Commissioner ot election.
Q. State the namesof the other commissioners associated with you.-

A. George Holland and I). R. Durisoe.
Q,. Did tlhe commissioners give notice of the election previous to tle

7th of November --A. Yes, sir.
Q. State through what medium that notice was given.-A. Through

tle Etlgefield Advertiser.
Q. State whether or not, through that notice, the court-room of tile

court- house was designed as the place for holding the poll, box-No.
1-A. No.
Q. You know that the box No. 1 has previously been held in the court-

room. Why was it that the arch under the court-house was designated
for the election in 1876 --A. I do not know that the box was previously'
held in the court-room. Because I hlad cliarge of tlie furniture in court-
l0011m, and because it was previously agreed upon to hold the election
in the archway under the court house.
Q. By whom was it agreed upon ?-A. It was agreed upon byt-ie-

commissioners of election and the United States commissioner, who sug-
gested that it ought to be placed there so as the voters could pass
through as they voted.
Q. Was not the treasurer's office in the Ryan Hotel designated in that

notice as thle place for holding box No. 2 ?--A. It was.

Q. State, then1 why it was that box No. 2 was changed to Malcedonia
school-house.-A. We were informed by tile chairman ot tile board of
commissioners of election that she (Mrs. Ryan) would not allow tle box
to be held in the treasurer's office.
Q. Is Mrs. Ryan the reputed owner of the house where the treasirn-r's-

office is ?-A. She is.
Q. When tle chairman of thie board of commissioners inforined you

thlat Mrs. Riyan would not agree to the box being held at tile treasurer's
ofli(e, dli(l lie agree that you should select another place I-A. He (lid.
Q. D)idl he suggest alny other place ?-A. Yes, sir.
Q. \Wat place didlhe suggest?-A. George Holland's house as one

of tlhe places.
Q. l)id any of the other two commissioners agree with him as to that

plitce ?-A. No, sir.
Q. Failing to select that place, did he suggest any other place ?-A.

Yes, sir.
Q. State what place.-A. Ma-rtin Griflni's barber-shop.
Q. l)id ally of tile other two commissioners agree with him as to that

police ?-A. No, sir.
Q; Do yott consider either one of those places suitable for holding

an election ?-A. No, sir.
Q. How many of the commissioners agreed to a change of the box

fr'oinl tile treasurer's office, after lilding they could not hlold it there, to
Mancedonila schoolhloulse -A. All.
Q. Please give the name of the chairman of your board of commis-

siolers ?-A. 1). R. )Durisoe.
Q. Is Mr. I)urisoe a Repulblican or a Democrat ?-A. Democrat,

straight t-ouit.
Q. Tl'in I understand you to say that tile change was made by a

u1m1a11lilous vote of the board ?-A. Yes, sir.
Q. State whether or not you were present at Edgefield Court-T ouse

on the lday of' the election.-A. I was. -

Q. State whether or ntot you saw any armed men on the street or
around the plolling-places oil that day ?-A. I did.
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Q. Were they white or colored men--A. lWhite.
Q. What was the d(eportmentl of tlese armed men you speak of ?-A.

They were cursing, swearillg, pistols drawn, swearing that no damnl
Chamberlain man should vote.

Q. )id you vote on the day of election ?-A. No, sir; I did not, for
fear if I went inl my life would be taken.

Q. Did you make an1 effort to vote at box No. 1; if so, what prevented
you I-A. I made an effort, and was told if I did I would be killed.

Q. Were there any other )parties with you when you tried to vote ?-
A. Yes.

Q. Were they trying to vote too '?-A. Yes, sir.
Q. About how manlymen were with you when you made the trial ?-

A. About three hundllred.
Q. I)o you know whether this crowd voted or not that day ?-A. They

did not.
Q. State. if you can, some of the names of this party who were witl

you.-A. George IIOlland, I believe, was one; Wash. Conner, I tlhik,
was another; Charles Outz, I think, was another; great many more I
can't think of right now.

Q. State il what way you and this crowd were 1)revented( from reach.
ing box No. 1 to vote.-A. By armed men who blockaded the way, andl
said if we attempted to vote they would kill us.

Q. Were tlese men on horses, or were they dismounted '?-A. Somic
onl horses and some on foot.

Q. Were they white or colored men ?-A. White men.
Q. You say that there were about three hundred men with you. Were

they Democrats or republicans, white or black ?-A. Iepublicalns:
black.

Q. As commissioner of election, were not all or mno.t all of the county
boxes delivered to you ly the managers ?-\A. No, sir.

Q. To whom were they delivered ?--A. I found them in possession of
Mr. l)urisoe.

Q. l)id or did not the commissioners of election examine fthe returns as
made by the managers ?-A. In no single inlstanlie did they examlin
them ; that is, they never cointed the ballots over, built (lil examine the
returns so as to aggregate them.

Q. State, AMr. Jones, how Umany managers signed the returns from
Hloltewanger's store.-A._(ne, I think, sir.

Q. 1low Imany of the managers signed tlie returns from Curryton --
A. I think two.

Q. 1)o you consider the election held in Edgetield last a fair election ?-
A. I (1o not.

Q. State, then, bwhy it is that you signed tlhe returns as being correct
that were forwarded to the secretary of state.-A. I believed I would(
have been murdered h(ad I refused.

(Q. Why (lid you allprehendl longer ---A. Threats, sir.
Q. State whether r ornt there were crowds of white Imen at Eldgefitld

Village for four or five days after the election.-A. Yes, sir.

Cross.examfined by George D. Till man: -

Q. You say the (omlmllissioners of' election ordered box No. 1 to be held
at tlie arcade entralnce to the basement to th(e court-house; what comln
missioner?--A. All three of the comn11issioners.

Q. WhMen di(l they agree to do so ?-A. Previous to tlie election.
Q. ow long before tile election -A. I think it was imientioiied about

a week before.

2G4
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Q. Mentioned by whom, when, and how ?-A. I think it vwas brought
up) tle ;day when we were speaking of moving box No. 2. I suggested;
Mr. I)nrisoe and Mr. Holland agreed to it. I think it occurred in the
cle'k's otlice.

(Q. Did you determine to make that change, and agree ill writing or

verbally ?-A. I think it is in the minutes of tile board.
Q. III low many different issues of the county paper, the Edlgefield

Advertiser, did the notice of the commissioners ordering tihe election
ap)lear before the election came off ?-A. I am not able to say, as the
lI)pcer is a weekly paper.
Q. Did not that notice appear at least twice in the Advertiser before

the election ?-A. Do not think so.
Q. Did not the notice to voters, as published in the newslapl)er, des-

iglate tile places where box No. 1 1and1 box No. 2 at lEdgefield Court.
IHouse sllould respectively be held ?--A. It designated Edgefleld Court-
Iouse, box No. 1, and box No. 2 at treasurer's otfice.
Q. Was that advertisement in tilepaper ever changed, so as to inform

voters that box No. 1 was not to be held in the court-room, and that
box No. 2 was not to be held in the county treasurer's oflice?-A. It
never was advertised that box No. 1 should beheld ill the court -rooll,
but at the court house at Eldgefield, box No. 2. Notice was given of
tlie change.
Q. What sort of notice was given of the change of place for holding

box No. 2 ?-A. Postal notice.
Q. What sort of postal notice ?-A. Posted by coimmissiouers of elect

tioln.
Q. TWhlere was this notice postedl, and in how iany places ?-A. At

Edgefield Court-hlouse, in one place, day before the election.
Q. NWlhat time in the day ?-A. In the forenoon, I think.
Q. Did MIr. I)urisoe, tle )Democratic comminissioner, sign that notice;

nidl, it not, why not?-A. He did not sign it. After agreeing that it
should go up to the school-househ1e chaliigel his min ad would not
sign tile notice.
Q.l)id not yourself and the other commissioner of election agree with

Milr. I)urisoe to postpone determining tileplace where box No. 2 should
1ie held until 4 o'clock p. in. of the day previous to the election ?-A.
don'tt think so.
Q,. You said the original notice of tile electionlwas not published but

o0ce ill tlielnewsplaer, to the best of your recollection ; do you not (is.
tinctly remember that it was also plublishedl ill hand-bill form amidstuck
ll) ill different places ?--A. I do nlot. I think otne or two hand-bills were
struck off for the use of tlhe commlissiolers for' reference to-the malunlt
gers.
Q. Was tile change of places for holling boxes No. 1 and 2 for Edge-

fieldl Court-HIouse made in that lhand-bill notice ?-A. I think it was a
verl),atim statementfiom tile advertisement in tle newsl)aper.
Q. Is not the arcade entrance_ to the basement of tle court-hlouse a

ve\ y bad1)lace, very cold and dark il bad weather?-A. I don't. think so.
.Q. Is it not a lolg, narrow, and unlighted hall between tlhe public

ollices ?-A. Not more so than the court-roomi up staiirs.
Q. liow wide is tile courtroom up stairs?-A. I am not 1)prepl'I ed to

S\ay, how wide.
Q. Is it forty feet ?-I never measured it. I can't tell.
(Q. Is it tllirtytfet ?-A. Same answer as above.
Q. Is it twenty feet?--A. Can't tell; I never measured ; I don't know

that it is tell feet of five feet. Iteveer measured it.
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Q. Is not the court-room up stairs the whole width of the building ?-
A. I spl)pose so.

Q. Is not tle basement story divided by the clerk's office on one side,
thle sherit's office on the opl)osite side, andt the arca(le enltranle hal1l, where
the election was to be held, between those two public offices ,-A. It is.

Q. IHow many windows to the court-room up stairs ?-A. There on
each side.

Q. fow many wind(lws to that passage-way down-stairs ?-A. No
win(lows; just door at each end.
Q. Youl said the United States commissioner advised you to hold tile

election down in the basement,hall; what was his name ?-A. Wriglht
is his 11name.

Q. What business did he have here, and what did he have to do with
the election ?-A. There were some colored men murdered up the country,
and I think he was sent here to investigate the matter.

Q. D)id he also investigate tlhe best place for holding the election 0-
A. No, sir. We asked his advice in reference to tile matter.

Q. Did he likewise advise you to change tile box No. 2 from the treat.
surer's office to Macce(lonia schlool-houtse ?-No, sir.

Q. Who asked Iis advice about what part of the court-house building
in which box No. 1 should be hell ?-A. I did.

Q. Why did you ask hinm ?-A. I thought he was experienced in such
matters.

Q. D)id tle other commissioners ask his advice also ?-A. I think Mr.
Holland (lid, too.

Q. Who first suggested Macedonia school-house as a proper place to
which to remove box No. 2 ?-A. After Mr. Durisoe asked to have it car-
ried to Mr. Holland's private dwelling, I suggested it.

Q. Whenever a general election has been heldanywhere in the court-
house building has it not always been held in the court-room ?-A. Not
to my knowledge.
Q. In what part of tlhe court-house was the election held in 1874 ?-A.

don't know; I was rnot there.
Q. In what part of the building was it held in 1872 ?-A. I don't think

it was lield there at all in 1872.
Q. Was not the room at the Ryan hotel, where the treasurer's andl

auditor's offices were kept at tie time of the election, rented by tile
county commissioners for public use ?-A. I lon't know.

Q. I)id Durisoe, tlie Demlocratic coinmmission!er of election, agree to the
removal of box No. 2 to-the school-house ?i-A. Yes, sir.

Q. When did he agree to it ?-A. I think it was ia day or two before
the election.

Q. Did not Durisoe want the two boxes to be held as near to each
other as lie could conveniently1t-A. He did agree to the box being
taken to tlhe school-house, and after lie changed hs mind he wanted the
boxes held as near together as he could get them.
Q. You said you saw arms about the polls; at what box was that,-

A. At box No. 1, in the court-house.
Q. Whel, at what hour or hours in the day ?-A. I saw from 6 o'clock

a. m. till 6 p. . on November 7th.
Q. W hat ind of arms ?-A. Some Reington rifles sixteen-shooters,

and some with three or four pistols.
Q. Iownmany of each kind of rifles did you see; how many in all ?-

A. About six inll l that-were strapl)ed on their backs.
Q. (Jan you give us the names of some of those six m1en,?-A. No, sir.
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Q. How many men did you see with pistols that day ?-A. I don't
tllillk I saw one without one.
(. Did you see any colored men with guns or pistols that day ?-A.

I s;aw 1iole with guns; I saw oune or two with pistols.
Q. Give the names of some of tile white men you saw that day with

pistols.-A. If tihe court can give mne assurance that my life will be pro-
tecteil ill the court-room and outside, I will give some of the names.
Q. You state that some of the white menii tlhalt (day 1d dlrawll pistols.

Will you Iname one of those mene -A. I shall ask the court to excuse
imt from answering the question on the same ground as before.
Q. You stated that some of the white meni said there that day-that

no (11inll Chamberlain hman shoud11 vote. Will you mliesm0111 of the
white men who said that -A. I beg the court again to excuse me from
speciftying lnamles.
Q. You said you tried to vote at box No. 1, but were prevented. Who

iarevented you ?-A. I ask tie court again to excuse ino from answering
that question, as lie was among one of the first mien in the county.
Q. You sai(l that you were told that day if you voted you would be

killed. W\ho toll you so ?-A. Beg the court again to excuse me.
Q. -Where were you all of the 7th of Novelmber, when the election

occuirreld -A. First at box No. 1 and box No. 2.
Q. At which box did you spend tie most of the day ?-A. At box

No. 1.
Q. Did you go inside of the court-room that d(ay -A. I could notget in.

I (lid not go in.
Q. What time of tile day did you try to vote at box No. 1-A. At

6 o'clock a. m., and tried from six till tell, and went to the other box,
No. 2.
Q. Did you try to vote at box No. 2; if so, how often, and whenl?-

A. I got as far as the window, and heard Mr. 0. Sheppard asking all
sorts of questions of voters, and I got tired waiting and came back to
box No. 1.
Q. Did you try to vote again at either of the boxes; and, if so, when

and lhow often ?-A. After 1 came back to box No. 1, I tried again. I
was prevented by the same process from voting.
Q. D)id you apply to the United States mai'shal or United States offi-

cer to protect you in your right to vote ?-A. I did before I left box No.
1. I applied to the marshal.
Q. Why (did you not vote then ? Was it not because there were so

manly voters standing ahead of you waiting to vote?-A. It was because
there were so many men standing on thle steps who lhad already voted
and stood on the steps to prevent others from voting.
Q. Iow (lo you know that they had already voted, as you stated you

never went up in time court-house that da-y ?-A. I saw them go in tile
coulrt-room and go out, and stall on the steps.
Q. Could not the marshal or a United States officer have carried you

il) if other voters had not have been ahead of you waiting to cast their
blllots ?-A. I suppose so, but I don't believe they were waiting to vote.

Adjourned to Thursday, March the 22d.
Q. Could you see up in the court-room from the ground where you

1we(re standing ?-A. Yes, sir.
Q. \\as it not.a- rainy, cloudy, windy cold (lay ?-A. It was in tihe

early portionn of the day, rainy and cloudy, not windy.
Q. Were the sash in these windows of the courthouse up or down.-

A. I (do not remember.
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Q. Was the door of the court-house open ?-A. It was open when I
saw it.

Q. On which side of the court-house building were you standing so
that you could see upl) ito the building and asc/lrtain who had voted and
whlo had not vited ?-A. In front ot the building.

Q. Are there lany windows to the court-room on the front side ot the
building '?--A. There are side-lights to the door.

Q. With sash and glass ?--A. They had glass lights.
Q. If there was a, big crowd in fiont of the court-room and you could

see to the back side of the court-room to where the voting was going on,
how far were you from the cou)rthlouse door ?-A. Can't say how many
yards.

Q. About hlow many yards ?--A. About thirty or forty, may be fifty
yards.

Q. Was not there a large crowd on the steps, in the court-room, and
about tle front of the court-house, especially in tlie plortico entrance as
a general tling all (day ?-A. The court-house steps aind the plortico was
completely blocked all day, or most of the day.

Q. lThen how could you see through that crowd, as you were on tlie
front sile of the building, so Ias to ascertain who had and w o had not
voted ?-A, One a sufficient distance from the court-house can see almost
every thing going on in the colurt-room.

Q. You could see tile crowd-moving about, but could you identify what
any particular person was doing ?-A. I could see parties go inside tle
court-room and coice back to tlhe door and stand on the portico )pur-
posely to prevent parties coming up.

Q. You mention that a large number of Republicans as well as your-
self were kept from voting that day by intilnitati on. How (do you know
but what those Republicans had previously voted or voted after the time
that you were witl them ?-A. They had not voted, and I know they did
not vote afterwards.

Q, How do you know it? Were you with the same crowd oflRelpub-
liian voters all day, andl (lid you keep your eye on every manl of them
to see what they did throughout the (lay ?-A. They were with me all
day; if they had have voted I would have known it.

Q. Hlow many were with you ?-A. I think there were about two
Ilundlred.

Q. Give us the names of as many of those intimidated voters who were
within you all day as you call remember?-A. (harles Ontz, George Ilol-
land, Wash. Conner. 1 have a long list of them, but cannot remember
any more now.

Q. What length of time did you spend that (lay at box No. 2 ?-A. I
am not prepared to say exactly how long.

Q. State about how long ?-A. Perhaps an hour, or it might have
been a half hour; can't state exactly.

Q. \What time of the (lay (lid you go to the school-house or box No.2!
-A. It miight have been after ten or ai little before.

Q. Did you go around by the pl)blic road or through tlle fields and
lots ?-A. Went round bly the public road off antd on all day-returnied
until tillte in the afternoon, when I lwas at school-house box, and myself
aind Mr. HI1ollaind came back through tile fields andl lots. We lf't there
about the time the polls closed.

Q. How manlly times through the day did you go from boxNlo. I up
to box No. 2 --A. It might have been four or five times or six or seven
times,
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Q. Who went with you the first time you went upl?-This crowd of
meni that I spoke of.
Q. Do you mean the two hundred men ?--A. Yes; there might have

been more or less; 1 don't speak accurately.
Q. I)id a hundred and fifty of these intimidated voters go with you

that time ?-A. These same men that I spoke of; I am not accurate as
to the number.
Q. Did one hundred men go with you tihe first time ?-A. Yes, sir.
Q. Give us as many of their names as you (an I-A. I hlad a list of

those parties. I have given the names of some two or three, but I don't
relmembler the names of any others now.
Q. HIlow long did you and they remain at box No. 2 before -you came

bhack to box No. 1--A. It might have been an hour, a half hour, or
three-quarters of an hour. I am not accurate.
Q. Did two hundred come back with you to box No. 1 ?-A. I think

80.
Q. Did you count them ?-A. No.
Q. You said you had a list of Republican voters who were prevented

from) voting that day by intimidation. Whell did you make out that
list?-A. I don't remember exactly what (day.
Q. Name the (lay oln which you nma.de out that list as near as you can ?

-A. A (lay or two after the election.
Q. For what purpose did you make out that list ?-A. For the benefit

of tile State board of canvassers
Q. Who helped you to make out that list ?-A. Judge Boney.
Q. Did alny one else help you I-A. Colin Cane, 1 think.
(. Did o on leelse but you, lhen, help to make out tile list ?-A. I

am not)l; pare d to say; there might have been more.
Q. Who called out the names that wenit on that ist ?-A. I answer

tlie parties would come lup andi give their names.
Q. Were you acquainted on the day of election with half the men

whose names were on that list ?-A. I could answer that question if I
lhad the list before mle ; not having it, cannot answer it now.
Q. You said the way to box No. I was blocked up by white men; give

us tile names of some of those white me)n.-A. I beg the court to excuse
lme from giving the names.
Q. )id you try to pass through the crowd to vote at box No. 1 ?-A.

Yes, sir.
Q. If yon were pushed back from voting, who pushed you back ?-A.

I was told that if I and that crowd who wer iewith-emade further at-
tejmpt to vote at box No. 1, God damn us, we would be killed. We were
told further, that that box no damn nigger should vote at it; that it
was for the white lieople voting, and in rely lt the question I sai(l I know
of no law that required boxes to be especially assigned for whitelemen to
vote, and that I would attempt to vote ; the reply to me was, we can
(iamlned easy kill you. I made further attempts to vote, when tile lmeu
wer'e ordered to dismounIt and defend themselves-the white ImelI linean.
Q. \Who ordered the white mlle todismount and defend themselves I-

A. With great respect, I again ask the court to excuse ime.
Q. Who told you they could damned easily kill you ?-A. I beg the

court to excuse ule.
Q. Whlo l)revented you and your crowd from voting up at box No. 2 ?-

A. As I went to. box No. 2, the Democrat supervisor there would ask
ftl'om twenty to thirty andl fo)ity questions before one voter could vote,
amid I saw very little chance; hence I returned to box No. 1.
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Q. Where did you eat dinner that day ?-A. Did not eat a mouthful
tlat day-dinner, breakfast, or supper.
Q. Why did you not eat that (lay: were you sick i-A. I don't know

that I was sick; fraud and intimidation of the Democrats filled me up.
Q. Did you not sl)end a part of that day at home f-A. I did not.
Q. Did you not spend a part of that day in the house of somebody

else? -A. I (lid not. I went to the door of Mr. Harris and came riglit
out again, right on the street, on the road between box No. 1 and No. 2,

Q. Did you apply to any marshal, Army officer, manager of election,
or supervisor to protect you in your rights to vote that day ?-A. I ap.
plied to the marshal.

Q. At what precinct, and what hour of the day ?-A. Court house,
box No. 1. I don't remember the hour, somewhere about 9 or 10 o'clock
a. . - -
Q. Did lie refuse to protect you ?-A. No.
Q. Then did you not fail to vote because there were so many other

voters waiting ahead of you at the time ?-A. I failed to vote, not be.
cause voters were waiting to vote, but they were there to block the way
to keel) me from voting.

Q. WXere there not seven companies of United States troo).S in Edge.
field County on the day of election I And could not, and would not
those trool)s have protected you if you had asked it ?-A. I can't speak
as to the number of companies in the county. .As to my asking tho
trool)s, I knew of no law requiring me to ask them to protect me. I was
under the it)pression it was the duty of marshal, therefore I did not deem
it my duty to ask the officers for protection.

Q. Did not the marshal spend nearly all his time that day up at box
No. 2, and did he not leave Army officers to represent him at box No. 1
in his absence ?-A. I don't know that lie did detail Army officers to
represent him at box No. 1, and think he did spend'most of his time at
box No. 2.

Q. /Have you not been clerk of the court of Edgefield Couilty, and
therefore are you not pretty well acquainted with the names and flces
of the white voters of the county I-A. I am still clerk of the court of
Edgefield County. I was elected in 1874, and the term of the office is
for four years. I alm pretty well acquainted with the names and faces
of our white voters.

Q. Were you not elected to fill an unexpired term of the clerk ?-A.
The supreme court hIas decided that'that term was no unexi)ired term.

Q. Was not Mr 0 .. F. heatham elected clerk at the last election by
the Democratic party ?--A. Am not aware that Mr. Cheatham was
elected or there was no election ordered, but he was voted for, and dur.
ing my absence took possession of the office, and now holds it.

Q. Is lie not recognized as de facto clerk of the court by Judge R. B.
Carpenter, of this circuit, and by the other officers of the county and by
the people generally t-A. I answer lie is not.

Q. Has not Judge Carpenter held court here three days this week,
and has any other person but 0. F. Cheatham acted as clerk of the
court ?-A. I answer upon the express agreement of counsel in civil
cases, lie has.

Redirect by Lawrence Cain:
Q. You stated that the court-house door was opened. When you saw

it, how long did you look at it as being open ?-A. A short while. .

Q. How often during the day did you see it so wide open as you
expressed in your crossxexamiiiation ?-A. Once or twice.
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Q. You say Mr. 0. F. Cheatham took possession of your office during
your absence; in what way did he take possession of it as told to you by
your deputy ?
(Objected to as hearsay and irrelevant.)
A. I was informed bl my del)uty that Mr. O. F. Cheatham came into

the office aind tol( him, Bill, I like you very well, and don't care to have
any fuss with you, but I demand possession.- He told Mr. Cheatham in
reply, please to wait until I came home, as he had no right to give up
the office. Mr. C. said it was no use talking, by God he was going to
have it;fastened up tie windows and took the key from the door and
locked it, and he walked out before the door was locked.
Q. Were you a candidate for office of clerk of the court at tie last

election ?-A. I was not.
Q. State if you have not a commission from Governor Chamberlain

which is given you inl view of a decision of the suplreme court given iii
case of Wright against Charles, which commission entitles you to the
said office until 1878 ?-A. Yes.
Q. You declined to give Inal1es, when cross-examined by the contest-

anlt, and stated that you could not unless the court would give you
security for your safety in and out oft the court. Why did you decline
to answer these questions and give their names -A. Because of the
threats I have heard.

JESSE JONES.
Sworn to me this the 22(1 day of March, 1877.

C. S. B. MARSH,
Intendant.

In the matter of the contest of George D. Tillinan-against Robert Smalls
for a seat in the Conlgress of the United States.

THOMAS MATIIIS, a witness of legal age, being introduced by the
coutestee after due notice to contestant, after being duly sworn, deposes
as follows to questions propounded to him by attorney for contestee:
Question. Where do you reside?-Answer. In Edgefleld County.
Q. How long have you lived in this county?-A. Six years.
Q. How far from the court-house do you reside ?-A. Three and a

half miles.
Q. Where were you on the 7th of November last, the day of election ?

-A. I was here at the court-house.
Q. What time did you reach here?--A. About daylight.
Q. Did you go to either one of the polling-places to vote, and if so

which place, and what time did you get there --A. I went to the court-
house steps about sunrise.
Q. Did you vote there that time --A. No, sir.
Q. Did you try to vote?--A. Yes, sir.
Q. State why you did not vote.-A. They told me to wait until the

white people got through-voting; there was horses and nmen crowded
ar'ounll tlhe steps; then they toll me to go to the school-house.
Q. Did you go to the schoolhouse ?-A. Yes, sir.
Q. Iid you vote up there ?-A. No, sir.
Q. Did you conic back to the court-house, box No. 1, during that

day.i-A. Yes, sir.
Q. I)id you mntake another effort to vote there --A. Yes, sir.
Q. Did you succeed the second timeI-A. No, sir.
Q. State what obstacles were in the way.--A. No quicker than there
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was orders given for us to go to the court-house there were so many men
onl horses aheadl of' us we could not get to the steps or the polls to vote.

Q. low near to tlhe court-house, or box No. 1, did you get the second
tiile?-A. Right to the steps.

Q. )id any one say anything to you to prevent you from going lu),
or put any obstacles in tile way -A. They said if I had not voted at
tlhe school-1house I conid not vote here.

Q. What was the condition of the court-house steps at that time?-
A. The men were up on tlhe steps as thick as ants ol a stluml).

Q. Were there any mounted menlarloulnd or near the courf-house
steps ?-A. Yes, sir.

Q. About what number ?-A. There was a large number; I cannot
tell how many.

Q. Were these, white or colored men that you speak of, and how
dressed ?-A. White imen, dressed in red shirts.

Q. l)id you see any ftre-arms among themli, such as pistols or guns ?-
A. Yes, sir.

Q. Did you see any display Imade with these arms; how did yon see
them ?

(These questions objected to.)
A. Saw them in their hands.
Q. State whether or not you voted that day--A. No; did not vote

that day.
Q. State whether or not you made another attempt to vote, and if so

what time was it and who were you with ?-A. Did not make another
attempt after tle second time ; I went-back to the school-house I think
about three o'clock, with Rich Tholmpson, Ned Weaver, Isaac Frazier,
Giles Frazier, Alnderson Weaver, John Waldo.

Q. How long (lid you staylup there at box No. 2 ?-A. I staid there
till sundown.

Q. Werey.ou with tlie parties 3:yo namedil there during the remainder
of the evening -A. Yes, sir.

Q. State whether or not, if you can, those parties voted that day ?-
A. They (lid not vote.

Q. Were they with you when you made the two attempts to vote at
box No. 1 f-A. They were with me.

Q. You stated in the beginning that when you reached the court-
house steps they told you to wait until tile white men got through,
Who told you this W'ere they white lmen or colored men ?-A. They
were white men.

Q. About what time did you leave the town that day to go home ?-
A. At sunset.

Q. You didl not get to vote at all ?-A. No, sir.
Q. If you had voted would you have votedl tl) Democrat or Republi-

cani ticket ?-A. Republican ticket.
.Q. You stated that those parties had their pistols in their hands.

State if they said antlything to voters whenthey were applroaching.-A.
They were whooping and hollowing, and said if we had not voted at
the school-house we could not vote here.

Q. State whether or not Republican voters were threatened by De)mro-
crats that lay in your presence.-A. I saw some struck.

Q. State who you saw struck, and who struck them.-A. I saw two
meni struck, ldoln't Inow their names; don't know who struck them.

Q. Where were they when they vwere struck I-A. One-was struck in
the street-near Mr. Boney's--at the entrance of the lane, going to the
school house.

272
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Oross.examined by Mr. B. Better for contestant:
Q. About how far from any voting-box were these men when they

were struckI-A. About three hihndred and fifty yards-the first; the
other about three hundred yards.
Q. Where did you come from when you came to Edgefleld County ?-

A. From tle upper part of Georgia.
Q. What part of E.lgefleld Counlty have you lived in since you came

here --A. In Blocker, Picketis, and Moss Townships.
Q. Have you lived in any other part of the county ?-A. I have beeu

in other places, but have not lived there.
Q. Are you not pretty well acquainted in the county ?-A. Tolerably

well. I was raised in this country.
(. How many men did you see when you reached( the court-house

ste)s tie first time ?-A. So many I cannot tell how many.
Q. Did you see any one man that you knew I-A. I did not. I might

have if they had been in citizens' clothes.
Q. They told you to wait till tle whites got through voting. Did

the whites not get there before you dild, anu were they not waiting
to vote?-A. I met them there when I came. --
Q. Who told you-to wait?.-A. I don't know who, so many hollowed.
Q. Did you wait at box No. 1 until tlose who were ahead of you had

voted ?-A. I can't tell whether they had got through or not.
Q. Did you not see men going up the steps as long as you staid

tlere?-A. The white men was on the steps; some would go and vote-
and others come and fill their places.
Q. Wlio told you to go to the school-house and vote?-A. United

States Marshal Bently.
Q. Who went to the court-house steps with you about sun-up?-A.

Rich Tompson and Charles Oritz.
Q. About what time did you go to the school-house?-A. A little after

10 o'clock a. im.
Q. Who went there with you ?-A. Rich Tompson.
Q. How long (lid you stay there?-A. Until about half after ten o'clock.
Q. How came you to leave them?--A. They were getting along so

slow in voting. Colonel Cain told me to go to tie court-house.
Q. Were you not voting ten at a timel-A. Yes; I believe they were.
,. How close to the school-house door did you get?-A. About fifteen

stel)s.
Q. Why did you not go on to the door and vote?-A. There was so

nlaty_m6n between me and the door, 1 could not get there.
Q. Were they colored men or white?-A. Both.
(. Were there many white men between ou and the school-house

door?-A. Not as many white as coloredl-
Q. Were there near as many ?-A. I don't think there was.
Q. What sort of white men were they between you and the door;

what was their uniform ?-A. Some red shirts; the balance were United
States troops.
Q. Was there an officer among the United States troops--A. Looked

liked there might have one or two; 1 saw one with stripes on his shoulder
and a sword.
(. What was he doing with that sword Y-A. He had it in his hand.
(. Did you not see him point out the voters who were to vote?-A. I

saw himn pointing at the men)but did not know what it meant.
Q. Iid those men he pointed at go and vote immediately after he

pointed at them ?-A. As soon as orders were given for ten more, a good
H. Mis. 11-18
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many were making for the door, he pointed with his sword, and counted(
tell and they went ill.

Q. How thick were they standing around the door?-A. As thick as
me.n could stan(l.

Q. Were they not'pushing forward to get to the door as quick as they
could?l-A. I saw men trying to get to the door, but did not see them
l)ushilg.

(2. What kept them back?-A. The United States troops.
Q. What did these troops have in their hands?--A. Muskets.
Q. Did the muskets have bayonets on them?-A. Yes, sir.
Q. Were they not walking up .and down in front of the crowd with

their fiulskets in their hands ?-A. Some were, and some were standing.
Q. When they called for ten more voters, would the whole crowd pass

1by these soldiers, or would the officer not point at the ones who were to
go stand vote ?-A. Being so far back, I cannot tell what was done il front.

Q. Coull you see whether tle whole crowd went to the door or not ?--
A. Can't tell you that.

Q. Did all tlie men in front go to the door when two voters were
called for ?-A. I only saw teln men go in the door.

Q. You said you could see the soldiers walking lup andt down with
muskets in 'their hands, and bayonets oll could you see anybody be.
tween the soldiers and the door ?-A. No, sir; I could nlot.

Q. D)id the officer point at the men while they were in the door orlbe
fore they reached the doort--A. I saw the oflicer pointing at the men

before tQle,:got to 1he door.
Q. D)id you see the men before they reached the door at whom he

pointed ?-A. Sometimes I could and sometimes I could not.
Q. You say you saw the men some time before they got to tlle door;

ihad they passed tlhe soldiers before le pointed at them or not?-A.
Can't tell you that.
Q. You saw the officer point at the men ; saw the men pointed at;

saw the soldiers standing by ; could you inot tell whether those men
lpoited at had passed the soldiers or not ?--A. Cannot tell that.

Q. Could you not see whether they had passed on ?-A. Could tot
seet whether tlhey had passed or not.

Q. Was the sword not drawn out of his scabbard ?-A. When I saw
it, it. was out.

Q. Did any voters go up to the door except those pointed at?--A.
Cannot tell you.

Q. You saiid you came to tle court-louse from tle school-hlouse. When
you were ordered to come to the court-house, who, and what right did
anybody have to order you to the court-house ?--A. Colonel Cain told
us to come, that we coull vote here. I cannot tell that.

(Q. I)id le tell thle Imen gilenerally to come to tile court-house?-A. lie
said, "1Men, somei of you go to the court-house; some of you can vote
tllemro now."

Q. What time was thai?--A. About half after 2 o'clock p. I.
Q. Dlid the men leave soon as they voted, or would they stand around

an(l talk awhile'--A. I cannot tell you that.
Q. When you came to box No. 1 the second time to vote, how long

did you remain ?-A. As soon as I heard them say, " If you have not
voted at the school-house you cannot vote here "--

Q. Who told you thatt?-A. 1 cannot tell; I heard it spoken.
Q(. How far were you from the court house steps when he told you ?-

A. Right at the steps.
Q. Black or white man tell you ?-A. A white man spoke the words.
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Q. You say you saw guns and pistols that day. Who had them ?-
A. White me -hail them.
Q. W\'hat were their names?-A. Cannot tell you who they were.
Q. Ah\io {came back with you from the school house to the court-

house ?-A. Rich Tonpl)son, Ned Weaver, Con Wando, Isaac Frazer-
others whose names I (do not remember,
Q. 'When did these par les get with you '.-A. We came from home

together that morning.
Q. You said that ]tich Tompson went to the court house steps with

you the first time yon went there.^ Where were these other parties at
that time ?-A. We all were together.
Q. Did 3you see those parties all the time during that day ?-A. From

the time we met here in the morning till we left here in the evening we
were all together.
Q. You say that when you were at the school-house you were crowded

all around by men ; were any of those men crowding around you so
thick. white men ?-A. Yes, sir ; there were some.
Q. Were they near you ?-A. None right against me.
Q. Who were in front of you; were they white or colored men ?-A.

They were colored men.
Q. Did those colored men right in front of you get out of your way

or not -A. They did not; they were trying to get to the polls as well
as I.
Q. Did you ask them to get out of your way ?-A. No, sir; I knew

it was no use.
Q. Why was it no use ?-A. If there was a piece of meat out there,

and you wanted it and I wanted it, would you get out of the way for
me to get it ?
Q. Then they wanted you to wait for them to vote ?-A. They wanted

to get there and I wanted to get there.
Q. I)id you not find things to exist at the court-house, when you

icaclhed there, except there were a crowd of white men instead of colored
men in your way ?-A. Yes, sir.
Adjourned to Friday, the 23d day of March, 1877.
Q. You said that you saw two men struck, one about three hundred

3.ards from box No. 2, the other about three hundred and fifty yards
from box No. 1. How far were you from those men when t hey were
struck '-A. Thie first one; I was between ten and fifteen steps-about
teln steps from the second one, when they were struck.
Q. How (lo you know that Rich Tompl)son and Ed Weaver, Isaac

l'razier, and John Wando did not vote that day?.-A. We were together
all day.

Q. Did the same circumstances keep the others from voting which
kept you from voting?-A. 1 think so.

Redirect, by Lawrence Cain:
Q. You stated to the counsel for the contestant that you came from

G(eorgia ; you afterwards stated to him that you' were raised in this
country. State now how this happened,-A. I was sold tat nilleteen
years old from here to a man in Georgia, and when 1 was free I came
)ack het re.
Q. I understand you to mean that you were born and raised in this.

county and State ?-A. Yes, sir.
Q. You also stated to the counsel for contestant that you did not know

thle inen who turned you back when you wenllt to the court-house steps
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Why is it that you did not know these menl-A. By my not commonly
seeing tllem I di(d not know them.

Q. Did they have on regular citizens' dress ?-A. They had on red
shirts.
Q. You stated that when you went to the schoolhouse tlat Rich

Toimpson was with him). Were not other parties with you besides lich
Tolmpson ?-A. Yes, sir.

Q. You also stated that there was a crowd between you and the school.
house door when you attempted to vote. State now whether or not tliere
were any white men in this crowd, and were they armed and on their
horses ?
(Objection to this question by attorney for contestant, on the ground

that it is new matter and a leading question.)
A. There were some in the crowd, and I saw pistols buckled around

them, and the troops had muskets in their hands; they were on horses,
except the troops.
Q. Speaking of the officer picking out ten men at the school-house

door to vote, were these ten all colored or were there 'hiaiteas 'veil as
colored men --A. They were mixed ; sometimes I saw whites and some.
times no whites. Sometimes they were all colored, I think.
Q. You said that you saw the officer pointing his sword at the ien.

State now, if you can, whether he was soliciting tell more to vote or was
he counting ten men to vote ?-A. I thought he was counting; I dloni't
know.

his
THOMAS + MATHIS.

mark.

Sworn to before me this the 23d day of Marchl, 1877.
[SEAL.J 0. S. B. IMAlRSH,

Intendant.

In the matter of the contest of Geo. D. Tillman against Robert Sllmalls
for a seat in the Congress of the United States.

PLEASANT MILLS, a witness, of legal age, introduced by contested,
after due notice to contestant, deposed as follows to questions pro-
poundled to him by counsel for contestee:

Question. Where do you reside ?-Answer. Two or three miles from
the village.

Q. Are you a native of this State and county ?-A. Was not lorn and
raised here, lut have been here for thirty or forty years.

Q. [low old are you ?-A. Between forty-five and fifty.
Q. Where were you on the 7th of November last, the (day of election t-

A. Here at the court-house, at 6 o'clock in the morning, near tlhe steps.
Q. State now it you voted that day; and if not, why.-A. I did not

vote that day. I tried to vote, .and got down before breakl.fst. 'ThIere
were others ahea(l of' me, who said they were going to vote to-day, atnd
I stood back until about 10 o'clock. At 10 o'clock there came along a

troop of soldiers, and I followed them toththe schoolhouse. I was sick
atll the time before the election. I got up to l)ox No. 2 nearly once, and
(camtle 'near fainting, and I gave back. 1 stood around there nlltil word
(lamel up there that I could vote at the cotnrt-house. I came down with
a crowd, anld met MIr. Sheppard and Mr. Ware talking together. Mr.
Slh'lppard and Col. Cain were talking together, and Mr. Sheppard said
lie would see that we had a chance to vote. We followed him till we

met his brother aln a crowd, and he-had a shot-gun (Dr. Sheppard.)
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He sail he be lamnned if we should vote at this box here to-day. We
hadl a chance at the other box all day. Then we went back till after six,
and did not get a chance to vote.

Q. Which Mr. Slieppard was it that Col. Cain was talking to ?-A.
Mr. John Sleppar(l, the lawyer.
Q. When he met his brother, the doctor, that you speak of, were

there any olher parties with the doctor ?-A. Numbers of them with
iiiii. They had a line drawn across the street.
Q. Were any of these parties armed except Dr. Sheppard ?-A. I

saw then have pistols.
Q. When the clowd which was following Mr. John Shepp)ard met the

crowd thatt was witl D)r. Sheppard, what did Dr. Sheppard's crowd do
all(l say --A. Theyj hallooed, and said they had us. He cursed, and
said lie be danmnid if we should vote at this box to-day.
Q. What did Mr. John Sheppard, the gentleman who brought you

there and said lie would see that you should vote, do f-A. lHe turned
around with his face towards us and( stood there.

Q,. Did he say anything ?-A. I (lid not hear him say anything.
Q. State why you (lid not pass by that crowd anid'go to box No. 1

lnd vote as you illten(led to do ?-A. It would be a right hard matter
for a fellow to go into the muzzle of a gun not having any himself either,
as there was none in our crowd at that time.

Q. Were there any i the crowd at any other time during the day ?-
A. Not any as I know of.

Q. State as near as you can how many guns and pistols you saw in
thaf crowd with Dr. Sheppard ?-A. Between twelve ind fifteen I know.
Q. Were they making any demonstration with these arms ?-A. They

ihad them in their hands.
Q. Could you see around and about the. court-house steps at that

tilme?--A. No, sir; could not see the steps. -

Q. WVhy could you not.see the steps ?-A. So many people on them, I
could( not.
Q. Were these white or colored ?-A. White.
Q. When you attempted to vote at, the court-house in the morning,

lwhat wa s (done or said to prevent you ?-A. I started up in tle court-
house and they pushedl me back; it was said to me to wait until ten
o'clock and I could get a chance.
Q. Do you know who it was pushed you back and told you to wait?-

A. I (don't know.
Q. You did not vote that day at all ?-A. Did not vote that day; staid

from six till nix.
Q. If you had voted, would you have voted for G. D. Tillman or

Robert Smalls ?-A. For Robert Smalls.
Q. About how many was in the crowd witl you when you were met

!y Dr. Sheppard and turned back'?-A. Twelve.
Q. Name as manly of that twelve as you can-?-A. Myer Weldon,

Jor(dan Simkins; can't remember any others.
Q. You spoke of a crowd being around the court house. Was this

crowd mounted or dismounted ?-A. A part of them were and part were
1ot.
Q. Were they white or colored men ?-A. All white, as far as I could

see.
Q. How were they dressed ?-A. Red shirts and red coats.
Q. State whether you saw any guns or pistols in this crowd near the

court-house steps ?-A. I did not get near enough to see in the evening;
I saw them in the morning.
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Q. When you were turned back by Dr. Sheppard, was tlhe whole crowd
turned )baci ?-A. All of us turned back.

Q. D)id any of that crowd got to vote that day ?-A. Not that I know
of; I don't tllink they did.

Q. State whether or not you saw any other demonstrations, other than
tliose you have spoken of that day, lma(e by tile Democrats that were
calculated to intimidate Republicans and keep them from the polls.-
A. I saw several efforts male by the crowd which I was in, in saying
that we would slip aroundll and get to tie school-house andt get a chance
to vote. Every time we would start those horsemen would run around
and get between us. We did that two or three times, and they would
follow us.

Q. Were tlose horsemen at the school-house as well as at the court.
house ?-A. When I got there they were there.

Cross-examined by Mlr. Bettes, for contestant:
Q. Are you well acquainted in Edgefleld County ?-A. I am.

Q. Did you know many of the white men whom you saw on election.
day --A. I did not recognize a great many ofr t them at lday.

Q. About what time ((id you go frombox No. 1 to box No. 2 tliat dayJ
-A. Between eleven and twelve o'clock.

Q. How long did you stay at box No. 2 before you started back ?-A.
I have no idea ; Iihad no watch.

Q. The first time you went from box No. 1 to box No. 2, was it be-
tween the hours of eleven and twelve o'clock '-A. To tile best of my
knowledge ; I had no watch.

Q. When you came back from box No. 2 to box No. 1 you say that
you met Mr. John ,Sheppard; had you met I)r. Shelppard before that or
not Y-A. No, sir.

Q. Was there any person with Mr. John Sheppard whien you met
him?--A. When I saw him Colonel Cain was talking with him.

Q. Where was Mr. John Sheppard standilngt?-A. In front of the
lawyers' offices, down there.

Q. Iid you go where Dr. Sheppard was, or did lie come where you
were ?-A. I followed his brother to wher le was.

Q. How far did you go before you met himi ?-A. Nearly across one
block.
Q. Was lie stan(ling still, or was he coning tow rds you ?-A. He was

standing still till we got pretty close to hint.
Q. Did you mIeet any other crowd before you got to him ?-A. None

at all.
Q. While you were standing in front of those law-offices could you

not see ul) the street in which Dr. Sheppard was standing ?-A. No, sir.
Q. Why could you not ?-A. Houses were between us.
Q. Di)d r. Sheppard have his gun concealed, or was lie holding it out

where any one could see it?--A. Had it in the position of present 1arms.
Q. Was he facing toward you, or did he have his back to you ?-A.

He was looking right at us.
Q. Were the lmel with himn fronting toward you, or (lid they have

their blacks tllrlned toward you ?-A. With their faces toward tlle.
Q. Did tlhe have their pistols in tleir hands, all those whowere with

Dr. Shelpparld -A. I dlonIt say they did. 1 sanw some of them with
them-with their pistols in their hands.

Q. Did you see any who (lid not have pistols in their hanfllds?-A.
There was a large crowd, and I could not see tile hands of all of tliemi.

Q. How many I)istols did you see ?-A. Between twelve and fifteen;
that I am certain I saw,



TILLMAN VS. SMALLS. 279

Q. Were those men who had pistols in their hands standing in front
of tlie crowd, so that you could see them plainly, or not ?-A. They
were.

(Q. In what part of the street were these men with Dr. Sheppard who
liadl pistols in their hands f-A. In tlhe cross street, by Holson's store.
Q. At what endl of tle cross-street were they standllingi; the one near

Ilolson's store, or the onie near Colonel Cain's house 4-A. The one near
the store.
Q. Does this cross-street not run perpendicular to the street in which

you met Mr. John Sheppard ?-A. Yes; it does.
Q. It' you had passed Dr. Sheppard, would you not have been con.

spelled to turn at a right angle when you reached the end of the cross-
street, in order to have gone to a precinct ?-A. Yes; I would.
Q. You say you met Mr. John Sheppard in front of the law office;

howv far is that law-office from the corner of the street at Cain's house
where you turned, and in which you met Dr. Sheppard ?-A. Between
sever-ty-five and a hundred yards.
Q. Was Mr. John Sheppard standing in front of the law-office when

you came up to where you were--A. I was standing there talking to
Colonel laill.
Q. Where were yon coming from when you saw him standing

there ?-A. From over to tihe school-house.
(Q. D)id youlear Colonel Cain tell him that you could not vote at the

school-house on account of the crowd over there ?-A. D)id not hear
hlilm.
Q. Do you know whether Mr. Sheplard knew that you had come from

the school-house, and why, or not?-A. )on't know.
Q. Did you not come by Colonel Cain's house when you came to

were Mr. Shelppard was talking to Colonel Cain ?-A. I did.
Q. Flow far is the law-office, where Mr. Shelpp)rd was standing, from

the barracks, where the Untted States troops were quartered ?-A.
About seventy-five or a hundred yards.
Q. Are the barracks on the same street upon which Colonel Cain andl

Mir. Sheppard were standing t-A. Yes; it is.
Q. H-ow\ far are the barracks from the court-house?-A. About sev-

enty-five or one hundred yards.
Q. Is there not a straight street running from the barracks to tlhe

court-house ?-A. There is.
Q. Suppose you had not turned the corner at Colonel Cain's house,

could you not have gone on down the street until you came to the next
cross-street, and have gone to the next cross-street to precinct No. 2,
without going out of your way ?-A. I don't know that there is any
difflerenllce.
Q. Was there no nearer wa.y to the court-house, from tile place wlwre

IMr. Shlelpprd was standing, than by Mr. Ilolson's store ?-A. There
was a nearer way.
(. Was it sund(lown when you saw 1)r. Sheppard standing in tile

street, near Mr. Iolson's store ?-A. Not sundtown.
Q. When you got to tihe corner of the street, at Colonel Cain's house,

dlid you see anybody between you and I)r. Sheppard ?-A. Not that I
remember, but his brother, who was before me.
Q. Were you walking directly behind his brother, or could you see

hilthe street ahead of you ?-A. I could have seen as much another

Q. Whe you were at thecornerof the street at Colonel Cains(Q. Whenl youlwere at the.coriner'of the street nt Ooloniel Catiln' s
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house, (lid you1 look up the cross-street before you turned to go ulI ?-A.
I think I did.

Q. Did you see )r. Sheppnrd and his men, when you looked up, with
their I)istols and guns ?-A. I saw the men, but did-not see _their guls
and l)istols until I got near tlem.

Q. How far had you gone up the cross.streetbefore you saw theguns
-and pistols ?-A. Half-way, or a little over.

Q. Could you not have turned around thou and gone another way up
to the box ?-A. Yes; I could.

Q. When you went up to where Colonel Cain was talking to Mr. Shep.
pard, Mr. Shepplard immediately turned you back, and carried you the
way you had come, until you got to Colonel Cain's house, and then
turned you up a cross-street, and carried you up to a body of armed
men, did lie not ?-A. lie did.

Q. D)o you believe that Mr. John Sheppard was sincere when lie told
Colonel Cain that he would give you a chance to vote --A. I thought
he was sincere at first.

Q. D)id Colonel Cain leave before you started back from the office
wiLlI Mr. Sheppard ?-A. I turned my back on him, to follow Mr. She)p.
pard.

Q. Who (lid you get wor(l from to come over, froln the school-house
to the court-house?-A. I donlt remember who; I just heard it going
through the crowd.
Q7 I)o you know whether Colonel Cain knew that you could not vote

at the school-house or not ?-A. I imagined lie knew it by his sen(lilg
word.

Q. Was tlere any crowd of men in front of you in the street toward
the court-house when you were standing at the office ?-A. There were
some (down there.

Q. Was there enough to make thestreet impassable, and did they look
as though they would prevent your going along the street ?-A. They
did.

Q. How far were they from you ?-A. Ten or fifteen yards.
Q. l)id you know any of thelm?-A. I can't say I did. I did not

know any of them. e

Q. Did you hear them say anything?-A. They were talking like
everyody else.

Q. Do you remember anything they said I-A. No, sir; L don't re-
memmuber anything they said.

Q. How many men came up tllere with you to wllere Mr. Cain and
Mr. Shieppard were talking?--A. Eleven came with me; I was the
twellth.

Q. Why did not you or Colonel Cain, or some one of the crowd with
you, tell Mr. Sheippard, when you saw him carrying you away from I)re-
tinct No. 1 toward precinct No. 2, that you could not vote at precinct
No. 2 on account of the crowd that was over there?-A. I knew h1e
'was not going to the school-house; he and Colonel Cain were talking
there together, andl I said there were so man y at precinct No. 2 that we
could not vote there.
Q. Did lie say anything to make you know that lie was not going to

the schoolhlouse?-A. I had just come from the school-house, and lie
said he would see me1 vote.
Q. Was it understood by the crowd tllat you were to go to the school.

house or to the court-lhouse?--A. We thought we were going to the
court-house.
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Q. Did you not think that be was going a very roundabout way to
tlhe court-house ?-A. I (di not think much about it.
Q. l)on't you think now that he was going a very roundabout way to

the court house ?-A. It did not look like he was going the nearest way.
Q. You said that there was a nearer way to the court-house than by

Colonel Cain's and Mr. Holson's store. Did you or Colonel Cain, or
any one in your party, suggest to Mr. Shepp ird to go the nearer way to
the court-house when lhe started from where he anld Oolonel Cain were
standing ?-A. I did not hear any one suggest it. I did not.
Q. When you started from the )place, (lid you not go in almost an op-

posite direction from the directionn of the court-lhouse?-A. Yes.
Q. When you and Mr. Shellpard came up to where )r. Sheppalrd and

hiis men were, how long did you stand there before you turned around
and went back ?-A. Five or ten minutes.
Q. D)id yc(: see anybody in the street when you turned around to go

back?-A. 1 saw those who were with . Did not see anybody else
that I remember.
Q. \hen you got to Colonel Cain's house, which way did you go ?-

A. 1 went back down the back street toward No. 2.
Q. Iow far did you go up that street before you turned out of it -

A. We\Vnt up to Mr. Bacon's, got over the fence, and went through the
tields.
Q. After you got to Colonel Cain's did you see anybody between you

and the place where you got over the tence--A. Only those with
D)id not see anybody else.
Q. l)id you go through the fields all the way after you got over the

fence until you got to box No. 2?-A. Until I got to the church.
Q. Did you see anybody in the fields while you were going through

there, except your own party ?-A. No, sir.
Q. How far is the Macedonia church from the school-house -A.

About fifty or sixty yards.
Q. Where did you go when you got to the church?-A. I went down

to the school-house as near as I could get.
Q. What prevented you from getting nearer?-A. IHorsemenl and

footmen were crowded around tle l)lace.
Q. You were then at the crowd of men, standing around box No. 2,

were you not ?-A. I was at them when I got to them.
Q. l)id any crowd of men get before you after you left tile church,

and before you got to the crowd standing around tile door ?-A. I met
no crowd ; they were all one crowd.
Q. You say some of those menr were mounted and some on foot; were

tlhe footmen anld mounted men standing arIound promiscuously, or were
tll(ey Illixd upl?-A. Thle horsemen were nearest the house mostly.
Q. Dlid you go up behind horsemen or footmen ?-A. I went up be-
ilnt the footmen.
Q. After you left tlhe crowd of men where Dr. Sleppard was, did you

go anywhere else than by Colonel Cain's, down tile back street, to tlle
place where you got over the at Mr. BIleol)ls, through the field to
the church, and from there to precinct No. 2 ?-A. No.
Q. After you got to precinct No. 2 this second( timOe did you leave

tlere before 6 o'clock that evening ?-A.--I did not.
Q. Why did you leave there at that time,?--A. I saw there were

so mmny tliere, and I was told the time wis out.
Q. You said in your direct examination this morning, ic After we left

the crowd in which Dr. Sheplpard tlh crowdthat I was in made
several efforts to get to the school-house, and those horseuenl would run
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around and get before us." When did those horsemen (do this? -A.
That was inl tile morning, when I made the first start to box No. 2..

Q. ])o you know tie names of ally of those men who were with Dr.
Sheppard, and had pistols in their hands ?-A. I did not.

Q. About what time of day was it when you left the crowd where
I)r. Sheppard was Y-A. Late in tile evening.

Q. You say at tile time you and your party came up to where Jolu
Sheppard(and Colonel Cain were standing, the court-house steps were
crowded ; dlid you see any of those men on the steps moving about I-
A. I don't sayj, did; I was not close enough.

Q. You do not know, then, whether they were voting or not?-A. I
could not tell That.

Q. When you got word to come from the school-house to the court.
house, did you come up the back street or Main street ?-A. Part of
the way of Main street. When I got to I)r. Morisee's I turned in to the
back street.
Q. You say that you remained under tile court-house steps until about

10 o'clock, when you saw United States soldiers come out of tile bar.
racks and go over to the school-house, and that you then went over to
the school-house with them, dlid you not --A. I did.

Q. Up what street did you and the United States soldiers go ?-A.
We went u)p Main street.

Q. )id you stop anywhere oin the way between the court-house anl
the school-housie ?-A. ])id not stop anywhere until I got to the crowd
at tile schol-00house.

Q. )idl tile soldiers permit any one to trouble you on tile way ?-A.
They, the democratt parry, like to rode over me a time or two while I
was going with tile soldierS.

Q. )id you keel close upI to the soldiers or not?-A. As close as I
could, running out the way of the horses.

Q. Did horsemen ride tp behind you, or did they come up from in
front of you ?-A. After we started they came out of a side street and
rode upl amongst us.

Q. Where did that take place ?-A. Tile side street below the hotel.
Q. They rode promiscuously among you then, did they not ?-A. They

mixed up with us; we ran to get out of the way of them.
Q. Which way (lid you run ?-A. I run out on tile left.
Q. How long did the horsemen stay there ?--A. They remained until

the crowd got to tile school house.
Q. Did you stay there as long as they remained(l -A. Tile horsemen

remained in tlhe crowd until we got to the 8school-house.
Q. After the horsemeln rode among you at the cross-street, the crowd

together with tlhe horsemen proceeded over to the scllool-louse, .did they
iot ?-A. A portion of tile horsemen remained with us until we got there.

Q. About how long did you stay at tile cross road where the horse-
men rode among you before you moved onl ?-A. We went on iimmedi.
ately after.

Q. Did you stop any time after that between the cross-street and the
sclool-lhouse --A. We made tire best advance in our power.

Q.ID)id you keel) up with the soldiers ?-A. As close as we could keep
to them.

Q. I)id the soldiers get ten steps in frontof' the crowd followinggtilemnI-
A. No, sir.

Q. ()Of te crowd following them T-A, No, sir.
Q. .)id tle soldiers halt at any time after they started to box No. 2

before they reached there ?-A. They did not.
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Q. Did the crowd which you were in stop at any time after starting
with the soldiers, except when you wore interrupted at the cross-stieet
Before you reached the school house--A. I never iave reached the
school-house, but (lid not stop until I reached the crowd at the school-
house.
Q. How many times did you leave box No. 2, after you got there the

first time'?-A. Once.
Q. When you left that time you came over to where you saw Mr. John

Shelppard and Colonel Cain talking in front of the law-office called
"Law Range,' di(l you not?-A. I did.
Q. When you reached tli court-house early in the morning and was

told to wait until 10 o'clock before you could vote, did you attempt to
go away from the court-house until 10 o'clock, when you saw the United
States soldiers going over to the school-house, or not ?-A. Was1)ressed
and was giving back. I did not attempt to go to the school-house.
Q. You said yesterday, in your direct examination, that every time

your crowd would start to the school-house, saying to yourselves that
youlwould slip around and get to the school-house and get a chance to
vote, those horsemen would run around and get before you, and that
you dlid that two or three times. 'ell us where those things happened,
and when.-A. 1)(id 1 not tell you yesterday that I was feeble and not
a'!lc to get around good ? I did not attenmlt in self, but saw my crowd(
tr',;and every time the horsemen would get in theireway. Intthe morn-
ing. Between the court-house and the bridge, at the Dobson turnout.

Q. In your examination yesterday you said that you went to the
school-house about ten o'clock with the Uniited States soldiers, andi that
atter you first reachedtilere you did not, leave there u t one time during
the day ; you also said that you went over to the school-house between
the hours of eleven andl twelve o'clock,and again that you went over there
in the evening, late, after you left Dr. Sheppard with his crowd ofarmed
miell; how does ithappen that you could have left tlie school-house only
once and have gone there three times?-A. I (lid not go over there
three times.

Q. You said that there were no men in your crowd wio had arms,
when you1 reached l)ir. Sheppard gnd his crowd, and that you only re-
member thle namIes of one or two of the men with you. How do you
know that the men with'you had no arms--A. They had none that I
know of.
Q. Did you know that crowd of men who were with you well?-A. I

idllnot know all of' them. I knew the two men whose names I men-
tioned.
Q. Did that crowd of men who were with you at that time, twelve or

fifteen in number,comie witl you to the court-house wlien you first came
there 'I-A. One of tlemn ctaie with me.
Q. Wherel id you first getwith that crowd of tmen who were with

you whenlI you met l)r. Shep)pard ?-A. 1 got witll them in the street
when Mr. Sheppard and Colonel (Cain were1 talking.

Q. Was\ that (before noon or aftertioi1on1-A. A after noon.
Q. When you left l)r. Sheppard and went to the school-house (did those

menci in your crowd wholn youl (lid not know, mingle in the crowd, or (did
they! stay with you tile remainder of the evening?-A. I (lon't know
thalltthey did. )on't know whether I saw them or not ; because I would
have rec.ognized .t hem.
Q. You have said in your direct testimony that the crowd whom you

were with, youIdon't think voted that day. If you (lid lnot see those
menl until theafternoon; (lid not know but two of them when you did
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see them, and did not see any of them after you got back to the school.
house except tile two whoil yon kiiow, how could you form any ol)iIn.
ion as to whether that crowd had voted or not ?-A. Because they
were trying to vote.

Q. I)id you know the name of theman who )ushed you back off the
steps that inorling-?-A. I did not.

Redirect by Lawrence Cain, for contested:
(I object to all of tlie questions on the last eight or ten pages asked

by the counsel tor the contestant, on account of rlepetition of questions,
a11l(1 tile other grlounid that tile said questions are irrelevant atidt imper.
tiiinelt alid asked for tile apparent puorlpose of delay. I say the apparent
)urlpose of delay, because tlie coulisel has detailed tile witness onl the

cross-examlination all of tile altterloon session of yesterday and all of tli
forenoon session of to-day, an tire day of our sitting, w\ile tile wit.
ness was,olly detained one-half hour by counsel for contested in his di.
rect examination.)

Q. You stated you thought Mr. Slieppl)an was sincere at first in prom.
rising to see that you should vote.. Now state what you thougilt whenl
you and your crowd was confronted( by Dr). Sheppard and his armed
crowd.-A. I did lnot think ihe wanted to-see men vote.

Q. You also stated that whent Colonel Cain and Mr. Sheppl)ard were
standing talking, nine or ten men1 came pl); was noot there a very laige
crowd of Republicans standing within sight of Mr. Sheppard and Col-
onel Cain awaiting the resultof that interview ?

(Objected to by counsel for contestant on the ground of new matter.)
A. lThere was.
Q. You stated that when you were on your way fro'd the court-house

to the schoolhouse you were just behind the soldiers, and that there
was a crowd ofl horsemen wlo tried to ri(le over you and that you would
have to step asidl to get out of their way; were these horsemen white
Dlemocrats?-A. They were.

(Objected to on the ground that it was a leading question.)
Q. )id they do anything or make any hostile demonstrations to pre-

vent your goilg to box No. 2 to vote? And, if so, state what those
demonstrations were.-A. They were on their horses, riding alnd turn-
ing about, cursing.

Q. \What did they say?-A. Hurrah for Hampton.
Q. You were asked if the soldiers permitted any one to trouble you

while on your way up there; you have stated that the troops were
ahead of you; could( not sore one have troubled you without the knowl-
edge of the soldiers?--A. I think they could.

Q. You stated that you did not see the crowd whlo went with you to
the school-house. Was there not a great deal of anxiety among tile
crowd about Voting, anld: could lnot they have been near you without
your seeing then ?-A. They could have near me and I could not
have seen them.

Q. You stated you went to tile school-house about ten o'clock, and be-
tween eleven and twelve, and again in the evening, and yet you state that
you (lid not leave there but once after tile first timle.-A. I started for
box No. 1 between ten and eleven ; that was thle first time; I came back
ini the afternoon and went back again, and left there after 6 o'clock p. il.

his
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Sworn to before me this the 23d day of March, 1877.
[SEAL.] 0. S. 1. MARSH,

Intendant.

Ill the matter of the contest of George D. Tillman against Robert Sialls
for a seat in the Congress of the United States.

WILLIS ADAM3S, a witness of legal age, being duly sworn, deposes
as follows, in reference to questions prolpolnlled to him by contested:
Question. Where do you live ?-Answer. On the Martin Town road,

in the county of Edgefield.
Q. How far from the court-house ?-A. Nine miles.
Q. Were you born and raised in this coullnty ?-A. Yes.
Q. How old are you ?-A. Fifty-two years old.
Q. Where were you onl the 7th of November last, the day of tile elec-

tion ?-A. I was here, on the hill.
Q. State, to the l)est of your recollection, what was done to yoQl, and

what you saw that (ay.-A. That day at the school-house I attempted
to vote. As I got on tile first step of the door Mr. Swarengen struck
me with a stick, and lie bled me mightily. At last I got in and voted,
and came out again.
Q. Where did he strike you at ?-A. Here, on my head, [pointing to

tlhe sar.]
Q. I understand you to mean that this was before you voted. State

whether anything was said to you then or before you were struck ; and,
if so, what was said -A. Nothing particular, as I could hear.
Q. What Swarengen was it that struck you ?-A. John Swarengen.
Q,. )id you see anybody else struck that day ?-A. No, sir; I did niot

see any one else struck.
Q. When you went to the school-house door anld was struck by Mr.

Swarengen, was there any other persons with himl And, if so, state
if they were white or colored, armed, mounted or dislnounted.-A. Yes,
sir. They were white lmen. Not that I can say. They were on horse-
back ; not earned in larticlllar.
Q. How near tile school-house door were their horses standing ?-A.

About five feet of the door.
Q. Were there many horses there ?-A. As much as a half-dozen that

close.
Q. Nothing was said to you about voting that day ?-A. No, sir.

Cross-examination by Mr. Bettes, for contestee:
Q. Did you attempt to vote as soon as you got to the school-house, or

didl you wait a wlile?-A. We waited a while.
Q. Did not you see a I)emocrat standing near the door, who told the

crowd you were with to come on and vote V-A. No, sir.
Q. Did you see the doorkeeper, and was he a white man or colored

mail ?-A. I lid tnot see the doorkeeper
Q. Who were the men you saw with S varengen ?-A. Don't know.
Q. Was there not a l)athI along by the side of the school-house where

voters went in and voted f-A. Not then.
Q. Were there a great manly men there then ?-A. Yes, sir.
Q. Were they mounted--A. Yes, sir.
Q. Were thelly near the door ?-A. About half a dozen right at the

iloor.
Q. Were these halfozIen separate or were they with the crowd ?-A.

Pretty much all together.

285
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Q. Could you get between the horses and the door ?-A. Yes; after
shoving up to the door.

his
WrILLIS + AI)AMS.

mark.
Sworn to before lme this the 23d day of March, 1877.
sealAL] 0. S. B. MARSIT,

Intendant.

In the matter of the contest of George ). Tillmnan against Robert Smalls
for a seat in the Congress of the United States.

THIoMAs P. CARIiOLL, a witness of legal age, introduced( by con.
testee after ldue notice to contestant, deposeth as follows to questions
plrol)ounded by attorney for contested:

(Question. Where do you live ?-Answer. Edgefield County.
Q. How long have you lived in this county ?-A. All my life.
Q. Iow old are you ?--A. Twenty.seven years old.
Q. Where were you on the 7th of November, election-day, last?-A.

At I1olliwlanger's store.
Q. Had you aniy official connectio ithtectioit t election ?-A. I was

manager there.
Q. What time in the morning did you reach tlie store?-A. At 6

o'clock in the morning.
Q. State now, as near as you can, what took place at that poll that

day.-A. When I arrived there in the morning, in sight of the place, I
had about one hundredliandl tweilty-four colored Republicans with ime.
I was met by a band of Democrats, and they were singing, " We will
hang Tom Oarroll to a sour-apple tree;" some saying,' Where is Ile3"
and some said, " Yonder 1he is, a son-of-a-bitch, on the lower side." Tlis
time we all rush together in front of the store-house door. Some said,
' W lyain't you here sooner, you cowardly son of-a-bitcl '" I said to
Mr. Tompkins, the i)emocrat manager, I tho't, to )my juldgmentl, that I
was in time. lHe said, "You are too late; we can't have any election
here." I said(, " We will go on and have it anyhow. I think it will be all
rightt" He said, " No; we are going to have tlle box tlllown out; w

are going to throw it out." I told him no; if tile election was illegal
ihe liad better wait, and let it be thrown out at Edlgefield Court-House.
At this time, the other manager, Levi H. Graham, took the box out of
tile wagon. Then himl and Mr. Tompkins started in the house, and I
right behind theni. After they were in tle store, I asked Mr. LIotte-
wang^r for a plrivalte room- to organize the managers and elect a clerk.
rHe told lme to go into a iroo1m alongside the store land organize. My-
self, Graliau, and Mr. Tomplkins )proceeded to elect a chairlmnfll of the
board, and( we elected Mr. Tompkins. The lext thling, we elected (apt.
I. 11. Brooks as clerk. After this, I asked Mr. Tollmkins to o out and
bring Mr. 1Brooks ill to take the oath. He came in with Captain Brooks.
'lThen Captain1IiBr)ks .aid," lTom, I understand you have elected me clerk
of election." I toldl himy.es; I thought him a l)roper maIn1 to act as clerk.
1He said, "I)o you tlinlk that I would act as clerk for a set of God-
damned dogs like you ?" I said, " Captain, I (lon't tliink there is any use
of thl;tt; you have known me too long to treat me tliis sway." He Said,
'"While I think of llmy children sitting in your lap teaching yolu-to tol-
low Ul) sucl(h daimnl ed rascals as Lawrence Cain and Gov.s nlorl(Clambe'r-
lain, it makes tme feel like putting a light-hole through you, God-dalmn
you."' I said it is no use treating me this way. IIc says, "Treat you
what way, you (llamtedl puppy, you." This time he walked out.
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Q. Is Mr. Brooks a white man ?--A.ie is, and a Democrat.
Q. Did any other parties do or say anything to you that day ?-A.

Some of them came and kicked the door open and said, "'Yonder lie
stands" one of them had a pistol in his hand-they were both strangers to
me--land placed himself in position to fire or attempt to fire. And then
they went out; as they went out of the door I got out of the window; I
got over the fence and called several of the Republicans to where I was
standing and told them I thought we had better-leave there, and go to
Riciardsonsville, where we could vote as we pleased alnd for whoever
we pleased. Some of them asked Inc why. .I think I told some of them
from the way I was treated in the outset I believed I would be murdered
or badly hurt if I did stay there.
Q. Did they go off as you requested ?-A. They said they woull never

leave until lie did.
Q. Did you go back in the room where they were holding the polls ?-

A. At that time Mr. Hipps spoke to me and said, "Toml, what is tile
matter ?" I said, " It seems 1 am going to be imposed upon ; would you
protect, me?" He said, " Yes; go on back ; I will stick to you if no one
else wont." Then I asked him,'" Would lhe keel) hismIen quiet; that my
people had come there to do no harm, butjust to vote;" lie said, "' I can't
promise you that, because every man can do as le pleases, but I tell you
I will stick to you."
Q. Did you go back in the room ?-A. After Mr. 1Hilpp and I had talked

he stel)ped off and brought Oapt. J. H. Brooks. (ipt. Brooks said to
mie, "Tom, I did speak to you too hastily while ago; I was thinking of a
personal matter which has nothing to do with to-day; go back and let's
proceed with the election." I said to him, " Won't you and Mr. Hipp try
mand keel) your party quiet? I can keep mine so." I know Caltain Brooks
said, "I can't promise you; every man is his own man andyoIurs had
better be quiet." 'Thenl I went back in the house; then the board of
managers elected Mr. Geo. Holtewanger as clerk.
Q. Did lie accept ?-A. Yes; he did.
Q. Is Mr G.eo. oltewanger a-Democrat ?-A.II e is.
Q. About what time of the day was it when you went back ?-A. I

think it was half after six iil the morning.
Q. I)o yotu meian to say that it was half after six that you opened tie

polls at that placet--A. Yes; after discussing several questions with
the other party, which I think consumed about a hal' hour's tilme
Q. State if you saw any fire-arms in this room, and, if so, how many

and what kind ?-A. I saw some double-barrel shot gunsimnd somlle old
Winfifeld muskets; they were behind the counter'. I would niot like to
tell how many; there were more than two.
Q. low long after you went into this room the second time did you

stay in there?- A. I think until about eleven o'clock a. im., before I
wentoitt again.
Q. Was there any threats made against you and tile other Republican

mlallager while you were in there ?-A. Mr. Elided S. Addlison walkedL
up tollmeandt, said, "'Tom, are you a good Rlepu)blicnll I I am one. If-youl
are a Rel)ublican we will both vote for Chamberllain." lHe said," I you
are mean enough to vote for him you will killlme to-night." I told hill
1o, I would not have that much against him; he said, " Well,Golddamlnii
you, won't have the chance after a little;" lie said,l By God, we ar(e going
to take care of all.such radicals as you. D)idL not have anything to say to
hlimll after that.
Q. After you left the box at 11 a. im., did you return again ?-A. I

returned again in two minutes.
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Q. State whether you were threatened again.-A. About this time
some strangers came iln I don't know who they were. As they came
up I heard a )emnocrat, negro say, " Here comes our-Newberry cavalry;"
then one of them, as he walked by the window so I could see hinm, said,
" How are you getting along with your managerss" Whto he spoke to
I cannot say. One sai(l, ( We will keep them here until night, and it'
they don't certify to this election while we vote as we dain please, as
many times as we damnl please, I will put a light-hole through him, and
lie wott certify to anything else."

Q. I-low much longer (lid you stay in there?-A. About three-quarters
of tan hour.
Q. iDid you return there any more that dayI-A. No, sir.
Q. AWhy is it you left rhere and (lid not return?l-A. Because I believed

they would (do as they said they would.
Q. About what time of the day do you i.hink it was when you left?--

A. About a quarter after twelve.
Q. Did you leave the other Republican manager there, or did he leave

witl you ?-A. I left him there.
Q. Did you leave tle I)emocratic manager there, too ?-A. Yes, sir.
Q. As manager did you not certify to the correctness of the returns

at that place ?-A. I (lid not.
Q. Tell, if you can, how many of the managers llid certify to the re-

turns.-A. I saw the poll-list in the office of the secretary of state at
Co lumbia, a few weeks ago, and only saw one name.

Q. Whose name was that--A. Mr. Danl. LH. Tompkins.
Q. Was lie the Democratic manager tor that place t-A. Yes, sir.
Q. State, Carroll, whether or not you were offered any money if you

would (lo a certain tling there that day.-A. Not that day.
Q. At any time prior to the election?-A. Yes, sir. Captain Brooks

toll neonciee it I would vote with them and use my influence with my
party, he would guarantee me a pretty good sum ; did not fix the amount;
he wonil guarantee mle a home, and he never would betray me.-
Q. What (lid you say to Cap)tain Brooks ?-A. I told himl nobody of

my party would do that; but whoremrongers land liquor-drinkers.
Q. State whether or not, to your knowledge, any party or parties voted

under assumed names there that day t--A. Three did so that I know.
Q. (,an you give their names ?-A. Yes; Mr. 1). A. J. Bell was one,

Mr. Atey Cleg wias another, Mr. Pierce Mathews the third.
Q. Can you give their assumed names-V-A. Mr. Bell voted as Alfred

Bell, Mr. Cleg voted as Henry Jackson, Mr. Mathews voted as T. J.
D)elong.

Q. lHow log have you been acquainted with these parties?-A. 1 was
hired to Mr. Bell ill the year sixtyfour. Myself and Mr. Cleg's hllndl
worked together that year. Mr. Oleg was overseer for Mr. Bell. I have
known Mir. Mathews ever since sixty-two.

Q. You mean to say that you were l)ersonal'y acquainted with these
threemene, were you Itott-A. Yes, sir.

Q. State whether or not theie three gentlemen, or either of them, voted
by their real names while you were present at the polling-place?-A.
They did not. at that box.

Q. l)id you challenge their votes when they voted under their as-
sulliel natllest--A. 1 tIurled to Mr. Tompkins, the Demrocrat manager,
anld said these men hIave changed their names. iHe said to me you ial
better keel your ldamill mouti. l)id not say anything more to himn about
it, b.lt took tleir.names on a pliece ot lpaler and put it in my locket.

Q. You stated that when you arrived there in the morning early you
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were met by a band of Democrats. What was the attitude of this baud
of Democrats?-A. Singing " Weo will bang Tom," &c., slapping their
hands and shouting.
(. State'whether this band of menc was armed; and, if so, what were

they doing with those arms?--A. They only had small-arms, such as
)istols. 1 judged from the belts some of them I could see had pistols.
Q. I understand you that some of them had their pistols drawn ?-A.

Nonle of them at that time; there was a large crowd of colored men be-
tween me and them.
Q. I)id you at any other time during the day see them with their pis-

tols drawn ?-A. Only when we were in the room trying to organize the
board and elect a clerk.
Q. You stated that you left the place about twelve o'clock; where

did you go to theni-A. I went from there home.
Q. l)id you go directly from the poll home?--A. Not exactly.
Q. State whether or not you were pursued after leaving the polls ?-A.

In about two miles from the polls I came to Mr. Deloach's field; there
\was a woman and some children picking please; this woman said to me,
you letter not go through this field, because at crowd of Red Shirts
)passed through here, and asked if I had seen you, and said they intended
to kill you it they could find you this evening. I saw three of them
across the field; they were going from me.

Q. Did you get home before or after dark ?-A. I got home before dark.
(. And is tlht all you know about the election ?--A. That is all.

Cross-examined by Mr. B. Betts for contestant.
(. Was not the 7th of November last a dark, cloudy morning ?-A.

Yes, sir.
Q. Did you have a watch ?-A. N.o, sir.
Q. Could you see the sunt shining ?-A. No, sir.
Q. How did you know then the time of day it was when you reached

MAi. Holtewanlger's store ?-A. On the morning of tle election, I stol)ped
at a house where they hadl a clock; the man, of the house said it was half·.lter four.
(. \What was this man's name?---A. I think his name was Silas

Brown.
(. Iow fir did you live on the day of election from Holtewanger's

store ?-A. Aboui; five miles.
Q. Did you go directly from home to the polls ?-A. I did, except

wll('n I stopped at Mr. Silas Brown's house.
(. Does MIr. Silas IBrown live on the most direct road from your house

to Mr. Iloltewangers store?-A. iHe does.
(. lHoW far does Silas Brown live from your houset---A. Two miles

andl three-quarters.
Q. You say, il going from your house by Silas Brown's, the distance

is about five miles.-A. About five miles and a half
(. Could you see well when you got to HIoltewanger's store ?-A.

About a Ihundred yards.
Q. Did you go right on from Silas Brown's ,house, or did yon stop

there ?-A. I stopped there about a half-hour.
Q. It had been day some time when you got to IToltewanger's store,

liad it not ?-A. Day broke on me about a mile of the Ilace.
Q. You say tlaft you left Brown's house about one hour and a half

be,1fre day ?-A. Yes, sir.
(. Brown's house was about tw'o miles and a half from [-oltewanlger'.s

store, was it not ?-A. Yes; I think about that.
1H. Mis. 11-19
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Q. As day broke on you when you were within a mile of Holtewanger's
store, must you not have been an hour and half traveling a mile and a

quarter ?-A. I think I was about that.
Q. You traveled the same speed all the way from Silas- Brownsl to

Holtewanger's store?-A. I (id until day broke.
Q. How were you traveling?-A. Walking.
Q. Did you run after day broke, or did you increase or diminish your

speed ?-A. I walked as fast again.
Q. Whenl you came in sight of Holtewanger's storedid the crowd whom

you saw there in front of his store leave their position or not ?-A. 'hley
did.

Q. Did all the crowd leave ?--A. I think all left except Capt. J. H.
Brooks arnd Williain HIoltewianger.

Q. Were you in frolt of the men with you or behind them ?.-A. I was
walking by the side of them.

Q. Was anybody between you and( the crowd at Holtenwanger's
store,?-A. These colored men who were with me were.

Q. Was the crowd at the store not standing in front of the store ?-
A. When I first saw them they were.

Q. fHow far were you from them when you first saw them V?-A. About
two hundred yards.

Q. Could you tell whether they were white or colored men when you
first saw them ?-A. When I got in a hundred yards of them I could.

Q. You came within a hundred yards of them before they moved, did
you not ?-A. Yes, sir.

Q. Did the road by which you went lead directly up in front of the
store ?-A. It does not, but passes by in front.

Q. Which way does the house front?-A. Near about south.
Q. Then the road runs north and south ?-A. It runs southeast and

northwest.
Q. Is the store north or south of the road ?-A. North.
Q. Your men came up tlh road, walking in a column, and you at their

sidle, did they not?-A. They came up in no military position; they
were walking all over the road.

Q. On which side of the crowd were you ?-A. On the south side.
Q. Were you at the front or rear -end ?-A. About middle way of

the men.
Q. Then your men walked up between you andl the crowd at the store,

did they not?-A. The crowd at the store came meeting us, except two.
Q. IHow many of your nmei were between you alnd the crowd of white

men when you lmetV?-A. About the time tile crowds met my crowd
stol)ppd, andl walked round in front.

Q. How close did the white men come to you ?-A. Right up to us;
sonei of them among us.

Q. Could you see them good?-A. I did.
Q. That was the time, then, that you saw the pistols in their belts

which 3you alluded to in ycur direct examination, was it not?-A. About
that time and after that time.

Q. You said in your direct testimony that when you, coming up to
the store, saw the crowd of Democrats there, you saw pistols in their
belts; did you not allude to the time you met them.?-A. That was the
tille I alluded to.

Q. You also said that at that time (the time you met them on the
road) you could not see whether the democratss had pistols in their
hands because your colored men werb ill fiont of you. Now, you sayl
that you walked around to the front of your men, where you could see
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the meu well. Tell us how it was that you could be in front of your
colored menl where you could see the white men well, so well that you
could see pistols in their belts, and yet that your colored men should
still be between you and the white men, so much so that you could not
see whether they 1had pistols or not in their hands?-A. There wlas
nothing to prevent me from seeing them after walking around the col.
ored men.
Q. l)id you see the pistols after 'ou walked around, or beforef-A.

At'tr I walked around.
Q. Could you see them before you walked around ?--A. I did not see

them until after I walked around.
Q. D)id you not say in your direct examination that at the time you

saw the pistols in their belts your colored men were ii-front of you ?-
A. 1, after walking around in front of my men, saw some of the white
mien walking through the crowd with pistols il their hands, cursing me,
aid11 some of tlem, and saying what they were going to (do with us.
Q. Were those men who came with you not under your direction and

control ?-A. They were.
Q. Did they not have clubs in their hands ?-A. Nothing more than

ord(inary-sized walking-sticks.
Q. D)id the crowd of white men remain in front of the door when you

went in the store-with the other managers?-A. They did ; and on the
piazza, as thick as they could stand.
Q. After you went into the store you went into a small room at the

side of the store. Did that small room not have a window on the south
si(le, and was that widow not closed(?-A. There was no window on
the south side; there was a door.
Q. 1id you go ill at that door ?-A. Yes. sir.
Q. I)id you close the floor ?-A. Yes, sir.
Q. You could not see tlhe crowd after you went in the small room ?-

A. Not after I went in and closed the door.
Q. I)id tile other managers go in the room before you, or did you goil first?-A. We all started at once, but I do not remember who en-

tered the door first.
Q. As you went in you shut the door, did( you not ?-A. I did.
Q. I)id you or one of the other managers shut it?-A. I did; and

fastened it.
Q. Did you look back at the crowd in front of the door ?-A. Not

after I started in the room.
Q. I)id not all tile Democrats crowd aroundI the door ?--. I heard

themm yelling and walking in the larger store, but could not see thlm.
Q. Did you see any of the Democrats while you were in the room ?--

A. None; except the managers and two or three who broke tile door

Q. You said that while you were in Mr. Deloacll's field you saw two
or three mnen with red shirts on ; were you passing through or just out
of it at the time ?-A. Just got in the field.
Q. You said in your direct testimony that you saw one or two guns in

the store-room in which you held the election; (lid you look at them to
see what kind were they ?-A. Since thinking of it, there were tAwo piles;but how many were in the liles I dol't know. They looked like they
had been lately put there. I had been in the store l)efore, and had not
seen them.
Q. IHow many guns, about, did you see in those pilest--A. I can't

say how manly; about seventy-five or a hundred.
Q. You say you had been in the store often before that time ?-A.

About once a month during the year.
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Q. Had you ever looked to see if those guns were there before ?-A, I
had not until that day.

Q. When those two or three men broke open tlie- door to the small
room at tile side of the house, did they not get out of tile door before
you left the room ?-A. They did.

Q. You say that your crowd had walking-sticks when they came up
to the store; how many of them had sticks?-A. About nine or ten.

Q. Were they fresh cut ?-A. I remember seeing one of them cut one
before lie got there.

Q. You said in your direct testimony thit some men rode ul) to the
store, and you heard some one halloo, "'There comes our :Newberry
cavalry; " did you see the man who said that ?-A. I saw him.

Q. Do you know his name ?-A. I know his given name.
Q. What is his given name ?-A. They call him Calvin.
Q. Was he a Democrat or Republican ?-A. He was a Democrat nig.

ger; I saw him vote.
Q. Do you knowhowmany votes were polled there that day before

you left ?-A. I don't know any more thaln what tile clerk told me, and
as regards the colored men who came with Ime. I guess their votes were
all right; 1and( as many moreamlewith tlhe Republican supervisor; they
all voted except two, who were challenged because they were not of
age.

Q. How many votes did the clerk tell you had been polled before you
left there'-A. I think he said two hundred and twenty-five or thirty
Republican.

Q. Did you see any other Republicans there except your crowd alnd
those who came with the supervisor ?-A. There was about twenty-five
or thirty who come from Cambridge; tile most of them voted.

Q. There was a large crowd of Democrats there in the moriiling when
you got there, was there not?-A. Yes; I think about onJe hundred anll
twenty-five.

Q. How many Democrat votes did the clerk tell you had been polled
before you left?-A. About two hundred and seventy-five or eighty;
somewhere along there.

Q. Tlie Democrats were ahead, were they not ?-A. Yes; in tlie way
they hld voted they were.

Q. Did yon ever act as sheriff of Edgefield wlile tile Republicans
were in plower?-A. Yes, sir.

Q. Did any money ever come into your hand while you were acting
sheriff?-A. Yes, sir.

Q. What became of tlhat money, and how much was it?-A. I was
roblhod of the largest lamount;l it was five thousand dollars.

Q. D)id you every 1)ay it back ?-A. I never have.
Q. Where were you robbed, anti who did it ?--A. About fifteen miles

above here, onl the road ; don't know who dlid it.
Q. Was there more than one ?-A. 1 onlyl. saw two, and it was in tlie

niglit.
Q. Were you walking or riding?-A. Walking.
Q. .Iow fa r was you from your home ?-A. About eight miles.
Q. Was anybody with you ?-A. No, sir.
Q. Have the parties to whom this money was due ever got one cent

of it ?-A. Not that I know.
Redirect by Lawrence Cain:

Q. You stated you had no watch oln tlhe 7th of November last; caol
you tell about what tim i tei tl llorning 6 o'clock comes in No6vember ]-
A. About a half hour after daylight.
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Q. How long was it after daylight yon opened the polls at Iolte-
wanlger's store ?-A. When I commenced it was not 6 o'clock, I think. It
was half after six before we got the board organized and opened the
polls.
Q. You say day broke on you when you were about a mile from the

store; what do young mean by day broke ?-A. I just could disceril day.
Q. The threat you met wheit you got there early in the morning,

how near to the store was it?--A. About-seventy-five yards when we
'net.
Q. You said in your cross-examilnation there were nine or ten sticks

of ordinary size in your crowd; is this number more tllan is usually car-
ried by a crowd of that size'?-A; Nothing like as many as is usually
carried.
Q. Th erewere a great many old colored men in your crowd, were there

not ?-A. Yes, sir.
T .. OARIROLL.

Sworn to before mue, this, the 28th lday of March, 1877.
[SEAL.J C. S. B. MARSH,

Intendantt
In the matter of the contest of George D. Tillman against Robert

Smalls for a seat in tle Congress of the United States.
JACKSON PIXLEY, a\ witness of legal age, introduced by contestee,

after (lue notice to contestant, (deposes as follows to questions pro-
pounded to himi by contestee's attorney:
Question. Where d(o you reside ?-Answer. Edgefield County.
Q. How far (lo you live from the court-house ?-A. Two miles and a

ll h o lil i ti t -A Alf.ll liQ. How long have you lived in this county ?-A. All my life.
Q. IHow old are you ?-A. Sixty-two years old.
Q. Where were you on the 7tfh of November last, the day of elec-

tion ?-A. At Edgefield Court-House.
Q. State at what time in the morning you reached the court-house.-

A. About 1a quarter bIefore six a. im.
Q. To which of the two boxes did you first go to I-A. To the one at

tlhe court.-htiuse, No. 1.
Q. State if 'ou voted at tle court-llose that morning; and, if'not, why

not --A. I (liil lot vote; whell I caine to vote the crowd was so big that
I could nlot get lo Vote. I tell waite(l, first and last, until tenl o'clock and
Ifter. 1 then found there was 10o chance, and we were olrdereld I to No.
2 Ibox. I then staid there until three o'clock and past, trying to vote there.
I saw no c(halice. there ; tried hal:(1. After staying there as stated, we
wenle or(ler(,ld to conie I)bckI41owa to No. 1. I tried again here to vote,
m111 I tountii it the salmel things; ino chance to (1o so. I staid until about
suii(ownl. I thenllnially gave it, up. I went down to the barracks; and
fri() there went home.

Q. W\\len you caine down from the school-house that afternoon, were
tlhlrc alny parties witl you; anld, if so, how llmany?-A. Over two hun.
(dr((d. I was in the rear of them.

Q. State why it is you and that crowd (lid not vote at the court-house
box No. 1.-A. When I got along by Mr. 1Liynch1's store, there was such
a r'lgilig of the 1mene at the court-hotse our men all stopped; and the,
word reachedlet through the crowd that there was no chance of voting.

Q. What crowd was it raging so ?-A.. The white people.
Q. Was this crowd all at the court-house, or all over the street ?-A.

Oui the court-house and all over the street.

293
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Q. What did they do ?-A. I heard a good deal of cursing.
Q. Did you see anlly arms among them
(Objected to on the grounds of a leading question.)
A. Yes, sir.
(Q.*ere these arms gusl or pistols ?-A. I saw one Remington rifle,

several shot-guns, and lots of )istols.
Q. What was the position of these arms which you saw ?-A. Some

of them were drawn and some were not drawn.
Q. State at what place you saw these parties with drawn armls.-A.

At the court-house.
Q. State whether you were with the crowd who started with Mr. John

Sheppard to the court-house.-A. I was not with the crowd.
Q. You say you dlid not get to vote that day ?-A. No, sir; I have

got my ticket in my pocket now.
Q. If you hadl voted would youl have voted for G. I). Tillman or Rob-

ert Smalls ?-A. For Mr. Robert Smalls.
Q. You sloke of there being at crowd on the courthouse steps. Were

these white or colored mIen ?-A. \White mel'-nIext to the court-hollse.
Q. State whether these men were on horses or not.-A. Some on holrses

and some on foot.
Q. How near to the court-house steals were their horses standing ?-

A. Very close up, on the side next to the jail.
Q. You also spoke of a crowd being at No. 2. Was there anly white

men in this crowd ?-A. Yes, sir;
Q. State whether they wei e mounted or not.-A. Some were on horses

and some on toot; most of them on horses.
Q. How near to the school-house (loor were their horses stan(ling?-

A. They were all rounl( in front till tile Yankees backed them out.
Q. ])id you see any fire-arms ill that crowd ?-A. Yes, sir.
(. Were they guns or pistols f-A. All pistols, that I saw.

Q. What were they doing with their pistols Y-A. SomeIhad them out
alld some d(id not.

Q. State now, Mr. Pixley, whether or not you were assaulted by any
Democrats previous to the election ; and if so, by -lhoml,lanld w lereat.-
A. About the 14th of October I was going to t mass meeting here; illst
before I got to the two-mile post, a couple of mlen, ridling lhorseback,
one name(l Frank Sharlpton, hallted mle, jammedd me in tlhe corner of the
fence, anid asked me if I had a pistol; I told himll, 'No, siir." I told hlim
I had not toted one in toorty years; he said I was a, damn liar; lhe tlhe
snatched myI coat open to search tme. I had two knives to bluthler
with; he robbed mne of them ; lie seanrchedl ime three times before I got
home. One of the party took my stick from nle. I was cripil)lll in my
back and knee; one of them struck mie on my arm ; there was a dozIen
in the crowd; did not know who lie was.

Q. Did they say au.ything to you about your politics ?-A. Yes, sir;
they asked 1me who 1 was going to vote fior; I told them I dli not know
that I should vote, for anybody, and one of the party called ime i (laili
liar; someof them then saidthat I would vote for Clhamberlalil. I told
thlemi it I could not vote quietly I did not know that I would vote for
anybo(ly. 'They said so many words to lme I don't remember all they
said abusing me. They tried to make nme give my name that I would
vote the l)emocrat ticket; I contended against it, and would not give
my name1 ; they then made in get up behind one on his horse. I sir-
rendered very kindly to them. I asked them pleaRs let me go home to
1my family, that I \was crippled and not well; about that timle Mr. Gus
White came up ; told them to let tme alone. Iie said he had known 11e
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for six years; said I was a good old neighbor who never troubled any-
body. They rode iec ol tllhe up to my gate, something over a Ithlf
uiile, and they put mle down. I went home.
Q. I)id they have pistols, and it' so, how ?--A. They drew them and

presented them right at my body. Never felt death higher.
Cross examined by Mr. Betts, attorney for contestant:

Q.- Do you not live on land known as the promise land ?-A. Yes, sirl
Q. Did the Relublican party not let you have that land f-A. Yes,

sir; the State government (lid.
Q. 1)id they not let you have it on credit, and how long ?-A. Yes;

eight years.
Q. Have you paid anything on it yet?-A. Yes, sir; some of tle

interest.
Q. How Illucll interest have you plaid ?-A. I do not remember.
Q. DIid you have any property before you bought this land from the

State government administered by the Republican party ?-A. No, s'r.
Q. D)id you give the State government any security for the lpurclhase-

monety and interest on it '-A. They held tle land under mortgage until
laid ftr. 1 gave them no security.
Q. I)id any other persons l)urchase lands from the State on the same

terms as you (lid 1-A. Yes, sir.
Q. About how many of them f-A. There were seven hundred acres

of land cut iup in ttwenty-five-acre lots, and several parties purchased,
Q. I)o you know of any other tracts of laudl bought by the StateSt and

sold on those terms ?-A. Yes ; Mr. Burnles, Mr. John Walker, and Mr.
Whlit Jennings's tracts were so bought and (lispose(l of.
Q. About what size were these last three tracts ?-A. Don't know.
Q. Do you know whether any of the otlier parties who plurlchased

land from the State governmenthave paid for it or not ?-A. I)on't know.
Q. low manly years since you bought that land f?-A. About seven.
Q. D)id you pay the interest on the money last year ?-A. Don't think

I (lid.
Q. Whyd id you not --A. The drought and losses on my crop was so

severe I could not.
Q(. D)id you pay tle year before last ?-A.- I lon't remember.
Q. Tell us how many times yotu remember to have paid on that land.

-A. Think I have paidl tree timeS.
Q. Iow1muchl interest (1o you pay ?-A. I do not know how much;

I tlink I have paid fifty-odd dollars.
Q. Tell me who you paid it to.-A. Mr. Wolley got the best part;
Q. Whom (lid ou pay tile rest to ?-A. Think I paid some to Mr.

Cai.
Q. I)id you tell Mr. Cain that it was interest ?-A. I paid some as

principal antd some asi interest; don't recollect telling Mr. Cain that I
waIs p)ayiilg for the land.
Q. Ilow came you to pay it to Mr. Cain ?-A. le was sentt round by

tle ;land-agent to collect.
Q. Iohw d(o you know that I-A. He told mie so.
Q. You say that you went from the court-house to box No. 2 on the

7th of November, al)out ten o'clock; did you not go with a file of Unlited
States soldiers f-A. I went on a little ahead of them.

Q. You say these soldiers backed tile crowd away from the school-
house door; did they have guns in their hands and bayonets on their
guIIns ?-A. Yes, si'.

Q. low did they back the crowd back i-A. I could not say, but they
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went in near the door and formed a sort of a square, and the soldiers
walked Ill and down the line.

Q. I)id you see many menleavet there after the soldiers came tlere
-A. Some white men left and some staid; in fact a great many left, and
a great many staid.

Q. You say the soldiers were walking up and down in a line in fiontl
ef the door; did a crowd of men press up close to the soldiers ?-A.
Yes, sir.

Q. Were not the most of that crowd who pressed up together near
the soldiers in front of the door, colored men ?-A. Yes, sir.

Q. I)id you see any white man in that thick crowd that was crowded
upl close to the soldiers in front of the door ?-A. Not in front of tlhe
door.

Q. Was the crowd not a large one-very dense ?-A. Yes, sir.
Q. After tlhe soldiers went there dlid voters pass by them going to

vote at their l)leasure, or were they poillt(ed at before they passed the
soldiers ?--A. They were not allowed to go as they pleased ; they were
poinlted out by the soldiers illnd went in ten at a time.

Q. Did not the voters go prineilally, in fact almost entirely, from tile
dense crowd in front of tile soldiers when they went into the school-
liouse to vote ?-A. Yes, they came in thatway.

Q. You say after you staid at box No. 2 a long time you got orders to
come back to the court-house. Did you not act under Colonel Cain's
orders that lday ?-A. I did, late in the evelniug.

Q. You say that you came from tihe school-house in the rear of about
two hundred. Was Blis Mills and Myer Weldou in that crowd ?--A. I
think so.

Q. Which way did you come when you came from the school-holuse to
the court-house --A. Down Main street.

Q. Did you comoe all the way down Main street ?-A. I did, as far as
tle corner of Mr. COheatham's store.

Q. D)id the c'owd remain in fiont ofyou until you got to Mr. Cheatliha's
store -A- A great many of them did.

Q. Were you standing in front of Mr. Cheathamll's store, or in front of
tlhe alley b)y Mr. Lynich's ?-A. I was standing near the corner of Mr.
Clle.athlam's store, near tile alley.

Q. Were the crowd of men w\hotm you spoke of in your direct testimony
as having guns and pistols, wlienl you call1me to tie colrit-houllse ill tile
evening, between you and the court-house, or were they in tlie alley '?-A.
1 never saw any in tile alley.

Q. ])id the crowd of colored 'lmen who came inl front of you to Mr.
Cheatlham's store remain in front of you as glo as you staid there ?-A.
''lie greatest portion of the time.

Q. I)o you know the name of any person in tlle crowd between you
and the court-house, or Ul)On the couiit-hortse stels,whom you saw have
a gun that (day, or a pistol ?-A. No, sir ; not l)articular.

Q. About how long ldid it take you to come from the schoolhouse that
evening to Mr. COheatham's store --A. About twenlty-flie Ilinluttes.

Q. Which way did you go wlheI you left there ?--A. I went home.
Q. Did you see a crowd of armed men block the alley ?-A. No, sir;

I didl not pay any attention to tile alley but kept. my eyes in front
of tie.

Q. Were you standing in front of tilo alley 1), Mr. Cheatham's store 1-
A. Yes, sir.

Q. Could you have seen down tile alley if you had lookedt--A.
Yes, sir.
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Q. Did you hear any cursing down there to attract your attention ?--
A. No, sir.
Q. You said ill your direct testimony that the crowd of horsemen near

the court-house were standing to the left of the steps. Was there not a
crowd of footmen in front of the court-house steps --A. Yes, sir.
Q. Are you a butcher ?-A. Have been thirty years.
Q. Why is it you carry butcher-knives to public meetings ; (o you

butcher there --A. Sometimes; I get jobs around town solmetimles.
Q. You said there was about a dozen men with Mr. Frank Sharpton

whleti he took your knives away from you ?--A. There was ; Mr. Gus
\White was the head man.
Q. D)id those men see Mr. Sharpton back you up in the corner of the

feicle --A. They came ul) afterwards.
Q. How many of them were with him --A. One other.
Q. -lHow far were the rest of tile crowd from you ?-A. About two

iIundred yards, bothering with a drunken manl in the road-one of their
OWII crowd.
Q. Theywere drinking, were'they not I-A. Yes, sir ; one or two badly

tdrunkl; I saw one or two fall oftf on the ground.
Q. Did you see any of them take a drink ?-A. No, sir.
Q. I)id they offerr you a drink t--A. No, sir.
Q.. They took you up oin a horse and carried you home to your gate ?-

A. Yes, sir.
Q. Did Mir, Gus White and his crowd, soon after Mr. Slarpton backed

you up il the fenle, come up to where you was ?-A. Yes, sir.
Q. Did he let them trouble you t-A. He told them not to, but they

did; they hit me one lick.
Q. When you got to the courthouse early in the morning, was there

not such a crowd in front of you that you could not get to the box to
vote ?-A. There was.
Q. Was the crowd not going up and down I-A. Now and then I saw

solme white men going up alnd down.
Q. When you went over to the school-house, were you not kept from

voting because there was such a big crowd of colored men before you
that you could not get to the box to vote --A. Colored and white men
beibre mle.
Q. Were not colored men. crowded up immediately in front of you --

A. I did not stay in on(e place; I movedabout.
Q. Everywhere you went you found a crowd before you ?- A. Yes, sir.
Q. Sometimes that crowd would be white, and sometimes colored 1me1n,

would they not ?-A. Yes, sir.
Q. I)o you think you would have voted that day if there had not been

sil1i a crowd you could-not get to the poll ?-A. It they had got out of
the way as they voted, I believe I would.
Q. When they voted they go and( get in the way, would they not?-

A. It looked so to mle.
Q. It was at tlle school-house that you saw tile men doing this I-A. I

saw them vote and stand around in the crowd.
Q. You said you saw very few vote at box No. 1, did you not ?-A.

Yes, sir; tile crowd was so thick 1 could not see.
Q. So far as you coult see did they not start early in tlhe morning, and

vote rapidly all day, at Edgefield Village until tlhe pollsa closed ?-A. Could not tell particularly; they stood packed, and worked in and
out slowly all day.

Redirect, by Lawrence Cain:
Q. Jn your cross-examination you stated that at thle school-house ten
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men were pointed at a time. Was this man counting them, or was he
selecting them -A. He took the first that came; don't know that he
counted them.

Q. Were there at any time any whites with the ten who went in ?-
A. I did not see any whites with the black men.

Q. You said you was acting from orders from Colonel Cain in the
evening; did you hear him give any orders?-A. I heard you say that
the best part of them could vote at the court-house, and they had better
go down there.
Q. You stated that when you made an attempt to vote in the evening

you reached the corner of Cheatham's store; state why you went no
further.

(Objected to on tile grounds ofjnew matter.)
A. A voice reached me that I could not vote from the front; I heard

loud cursing and( gave back.
Q. You state that there was a crowd of footmen near the courthouse;

were they white or colored ?-A. White and colored; white men near
the steps.
Q. You stated that you would have voted when they got out of the

way; who were they ?-A. They were white men on the steps. At one
time at the court-house I tried, and once at the school-house. What I
saw at the school-house I saw looking through tile window.

his
JACKSON + PIXLEY.

mark.

Sworn to before me this the 26th day of March, 1877.
[SEAL.] C. S. B. MARSH,

Intendant.

In the matter of the contest of George D. Tillman against Robert Smalls
for a seat in the Congress of the United States.

MYIER WELDON, a witness of legal age. was introduced by contested,
after due notice-to contestant, deposes as follows in reference to quea-
tions propounded by attorney for contested:

Question. Where do youi reside ?-Answer. Edgefield County.
Q. How long have you lived il this county ?-A. All my life.
,Q. How old are you ?-A. About thirty-two.
Q. How far do you live from Edgefield Court-House?-A. About

three miles.
Q. Where were you on tle 7th of November last, the day of elec-

tion --A. At Edgetield Court-House.
Q. About what time in tile day (lid you reach the court-house ?-A.

About six o'clock in the morning.
Q. To which one of the voting-places did you go to first ?-A. To No. 1

box at tle courthouse.
Q. State, now, what condition things were in when you got tiere,

and what came un(ler your observation the entire lay.-A. When I got
to box No. 1 I expected to vote, and tile box was so crowded I (lid
not get a chance. -The place where I thought the box was, under the
court house, it was not there. I waited a good while,. still after a while
General Butler came down out of the court-house and said to tile United
States marshal, "Just let'these colored men be easy; they shall have a

chance to vote after a while; as they have been voting first all the time
before, I think we have tile right to vote first this time." I still waited
yet a while, thinking and depending on .his word that I could vote
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after a while. It was my intention to vote and get out of the way
so as to give others a chance. I still waited, depending on the words
of General Butler, and it was getting late in the day; it had been
raining that morning, and I was wet and cold. I tlen went down to
some of the neighbors' houses and staid there until I got pretty well dry,
as warm as I could. I came out again, that time to No. 1, and when I
got to No. 1 it was no better. About half past ten o'clock the marshal
ordered a file of soldiers to tile school-house, and I, after seeing the
soldiers and about two or three hundred colored men going, went too,
thinking I could vote there and get out of the way. When I got there
I foundI a great crowd tlere, and I undertook to press my way through
hatit crowd. I pressed and pressed and lacked, but could not get in, so
I fell back andf I went up and tried it, and in that time the way was so
crowded with horsemein the marshal brought in ten soldiers and opened
the way. -le would count ten himself and let them go in. 1 still tried.
Now, it was getting late, and I staid there until half past three o'clock.
Tlis time Gunton Cain came up and said it was getting late, and said,
"Tlere a great many of you heie, seven or eight hundred; I think if
you, a good many of you, go to the court-house you will get a chance
to vote tlere." I was glad of the chance andmade mly way' back, and I
was comingi ul) the street, I got in about one hundred and fifty yards of
the court-house, and by tis time General Butler had a crowd of red
shirts, and( they had crossed the street, and lie rode right pl) to lme and
said, TWhare is Laurence Jain ?" I said, " He has gone oni to hi.s
house." lHe said, "Could not you vote'.at the gchooll-house? I then
turned to the right; he went to Colonel Cain's house andl then said, "If
.on (lid not vote there you cannot vote here. I don't propose to have
anly more fooling about it. I intend to have a couple of rounds." I
went oni the' an(l just as I got to the louse I saw Colonel Cain and Mr.
John Sheppard talking; then lie called us, (Colonel Cain,) he said, "' Mr.
6iheppard, these men hIave not voted." And le (Mr. Sheppard) said,
"Arc* you crtailn of it " Cain said, "I believe it." And Mr. Sheppard
sai(l, \Who has not Voted?" I pulled out my ticket and showed it,
with several-others, and Mr. Sheppard said follow me, lrnd Mr. (Cain
said folllow him. We followed hiiill uptto the end of the street, and
wlhenl we got there his brother, Dr. Sheppard, halted us andl said(, "These
men have voted over to the school-house." And lie pulled out his pistol
and said, "Damnedl if you can vote here, then." We turned and went
back to the school-house witlh a crowd. I staid there until six o'clock,
then returned to Colonel Cain's house. IHe asked me had I voted;
I told himl 1 had not; told me, well, go on home, I had done liy duty.
I wenlt then on home.
Q. You did not get to vote that day ?-A. No, sir.
Q. When you met Dr. Slleppard you said lie pulled out his pistol.

Were there any other l)arties with him ; did they have pistols atid draw
thleml?-A. Yes; there was a crowd with him. I did not see their
1)istols.
(. Wals this crowd with him white or colored men?-A. They were

white men.
Q. State whether any one said to you that day that you could vote if

you would vote a certain way.-A. 1 was at tile school-house when Mr.
Swarenigen said to me,u You can go and vote if you will vote the )emno-
crTt ticket; vote for Hamlton, who is an honest man." I said to himll I
would rather vote nmy own ticket.

Q. Had you been allowed to vote, would you have voted for Tillman
or Ior Smalls ?-A. I would have voted for Robert Smalls.
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Q. State, now, whether you saw any other white men with guns,
pistols, or other weapons that day on the street -A. 1 saw one wh\'ite
man with one of these Remington rifles, but do not know who he was.

Q. When you were met by Dr. Sheppard and his crowd and turned
back, what did Mr. Sheppard (who was leading) say or do?-A. He
turned roundI and said to us, ( If you have voted, why have you come
here?" land his brother said to him, " You are too damn smart, any.
how."

Cross-examined by Mr. Bettes for contestant:
\Q. At what time of (lay did you get to box No. 1?-A. About six

o'clock in the morning.
Q. What was tle crowd doing when you reached box No. 1?-A.

They were going up and dowi the steps. I think they were votillng.
(Q. Wllen did you leave the court-house '?-A. At half p)aSt tell o'clock.
Q. Who camei to the court-lhouse. with you ?-A. A good crowd.

George Frazier, Will Lallndram, Ned Simkins, Barney Perry, Mose Pixley,
and( a great many more I don't remember.

Q. Did all of this crowd go under tlhe court-house steps with you ?-
A. The biggest part of them did.

Q. Do you remember to have seen Pleasant Mills in the crowd ?-,A.
Yes, sir.

Q. Did lie come there with tire crowd( ?-A. I think lie came there
with tle crowd.

Q. Do you remember seeing him in the crowd before you reached the
court-housel-A. I think lie was in tle crowl.

Q. Did Pleasant Mills remain with the crowd and go under thle court
steps with tlem or not?-A. There was such a crowd I (cannot tell.

Q. You said you went witl tile soldiers over to box No .2. Were you
halted on the way when you were going to No. 2 ?-A. No, sir.

Q. You say when you got to the school-houseyou t'Ou1(1d a great crowd
there, ai(nd pressed anld pressed alnd couldnot get through the crowd to
vote. What kind of men were those lwhom you were trying to press
through ?-A. Tihe crowd on horseback.

Q. Were you interrupted at any time whileon your way to the school-
house with the soldiers ?-A. I don't remember it.

Q. You said that the marshal would count ten men himself and let
them go in to vote at the school-house. What time of day (lid he colu-
imence andl hlow long did he continue, it ?-A. As near as call recollect,
it was about twelve o'clock, and continued as long as I staid there.

Q. DIid the marshal not go over there with the soldiers?-A. I think
he did, sir.

Q. Didihe commence counting the ten men who were to vote as soon
as he got there '-A. As soon as lie could make tie arrangements after
lie got there.

Q. Did lie count tile men before they started in or after they started ?-
A. One at i1 time came out of tile crowd, and counted them, let them in.

Q. Were not United States soldiers standing before thle crowd to keep
them lack ?-A. They did.

Q. WVere these men pointed at before they passed the soldiers or
Inot?-A. They were.

Q. Did the 1man who pointed at them have a sword or not?-A. I
think so.

Q. How long did you stay at box No. 2?-A. About half past three
in the evening.

Q. Who came back with you, and about how manly ?-A. Two hundred
and fifty or tliree hundred.
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Q. Do you remember whether or not Pies. Mills was in that crowd ?-
A. I am certain lie was in that crowd.
Q. When General Butler met you with this crowd of " red shirts,"

could you see the court-houtse'--A. Yes; I saw it, and tile steps were
crowded with people from bottom to top.
Q. Were these mien on tlhe steps not apparently waiting to vote ?-A.

They were speaking, anld Mr. Sheppard said, ( We have got the election
fairly ; d(ismount your horses and defend your rights."
Q. Which way did you go when you Imet General Butler ?-A. Down

the. street to Colonel Cain's house.
Q. Did you go down the cross-street to Colonlel Cain's, by Mr. Hol-

sonl's store?-A. Yes, sir.
Q. )id Plies. Mills go with you ?-A. Yes, sir.
Q. Was Colonel Cain with you when you saw Mr.. John Sheplpard -

A. He went on inl front and was talking to him when we saw him.
Q. Where were Mri. John Sheppard and Colonel Cain standing talking

when you saw them '?-A. In the street, between Colonel Cain's house
iand the barracks.
Q. Was Pies. Mills ill the crowd when you went up to where John Shep-

plrd antd Cololel C(ain were talking ?-A. I am certain he 1was.
Q. ilow Ially were in the crowd witll you at that time ?-A. About

fifty or sixty.
Q. Did Colonel Cain pick out of that crowd of fifty or sixty aild send

them anywhere ?-A. lie did.
Q. Was it before or after Mr. Sheppard left your crowd ?-A. He had

left our crowd and was at the court-house speaking.
Q. When Mr. Sheppard said " follow me," dlid le lead you back up the

street by Colonel Cain's house and turn ii the cross-street toward Mr.
Uolsoti's store ?-A. No, sir.
Q. Did lie notleadt you in directly opposite direction toward the court-

house aiid carry you by the barracks ?-A. lie started in anl opposite di-
rection from Colonel Cain's house,, but turned lup the alley to the street
leading to tile court-house, between Lynch's and Oheiathami's store.

Q. Did he lead you up that alley ?-A. Yes, sir.
Q. IIow many menl were with you wheni you met Mr. Sheppard be-

tw\een Mr. Lynch's and Mr. Cheatham's store?-A. About fifty of us at
that time.
Q. How many men besides Mr. Seleppard did you see have pistols?-

A. I saw his pistol, but saw lno others.
Q. Were you il a position to see the men around himi in the street

lwho were iiext to your crowd ?-A. I saw a good many witlihim.
Q. ])o you think you would have seen tleir pistols if they had had

them ill their hands ?-A. I think I could( have seen tlhein.
(Q. )id those men torm a line across the street who were with Dr.

Shepplard or not ?-A. They-were in a crowd.
Q. Was Pies Mills in tlhe crowd( witl you when you went up to where

l)r. Sleppllard 'was standing ?-A. Yes, sir; he was il tlhe crowd.
Q(. Was he in front of you or not ?-A. lie was walking by my side.
(Q. Was anybody between you and Dr. Sheppard but Mr. John Shep-

pal(rd?-A. No, sir.
Q. Was Mr. John Sheplpard any more before you than he was before

Pies Mills,--A. 1 cal only say he was in front.
Q. I)id lie obstruct your view ?-.A. Hie did not obstruct my view. I

isaw Dr. Sheppard Iad his men plainly.
(. \Whll IDr. Shepplard drew his pistol where did your crowd go ?-

A. We went to Colonel Cain's, and lhe sent twelve of us back to try again
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at No. 1 box, and found Mr. Johu Sheppard speaking on the court.
house steps.

Q. Did you see DIr. Sheppard the secoirl time you came back ?-A. I
did not see hilm.

Q. Wa1s Pies Mills in this crowd of twelve men sent back the second
time ?--A. Yes, sir. _ I am certain he was in the crowd.

Q. What lrevenited you from voting the second time f-A. Tlie sece
ond( time I eI ae round by the barracks the red-shirts tol(l me we could
not come there, and then I returned to the school-house.

Q. lWhenl you got to tlhe school-hobse this time, why did you not
vote?--A. The crowd of white and colored people was so great that I
could(l not get to the I)oll,

Q. l)id you at any time during the day go in a crowd of men with
Ples Mills by Colonel Cain's, house up the cross-street by Mr. Hfolsen's
store, and was met at tlhe end of thle street, by Mr. Holsen's store, by an
arlned body of mien who had a gun or pistols or not?-A. I don't think
I did.

Redirect:
Q. You say when you went to the school-house in the morning that

you met a large crowd there. State if there were anly white I)enlocrats
in this crowd and if-they were nmounted.-A. There was a large crowd
of mounted white lmen there.

Q. State if these men were armed and if they made any display with
their guns or pistols.

(Ol)jected to by attorney for contestant on the ground of new matter.)
A. In the morning when I was there I saw a young mani come riding

up with a gun aInd I saw pistols in their hands.
Q. I)id you know any of that crowd witl pistols in their hands1?-A.

I saw Jerry Gardner with a pistol in his hanud, and others I (lid not
know.

Q. State whether or not you, and other colored men in company with
you, imet at any time during tlhe day an armed body.

Question recalled.
MYER WELDON.

Sworn to before me this the 26th day of March, 1877.
[SEAL.] C. S. B. MARCH

Intcndant.

In tlie matter of the contest of George 1). Tillman against Robert Smalls
for a seat in the Congress of the United States.

LEVY I. (GRIIAAM, a witness of legal age, introduced by contestee,
oil d(le notice to c'ontestantt deposes as follows to questions propounded
to himl:

Question. Where dlo you live ?--Answer. Cooper's Township, Ed(go-
field County.

Q. How long have you lived in the county ?-A. About two years.
Q. Are you a native of this State --A. Yes, sir.
Q. Hlow old are you ?-A. Twenty-two years ol(d.
Q. WhVere were you on November 7 last, the day of the election?-

A. At IIoltewanlger's store so01m portion of the (ay. -

Q. Were you connected with the election in any way8?-A. Yes, sir.
I was a manager.

Q. 'What time on the morning of the 7th did you reach Holtewanger's
store ?-A. About six or a little before.

Q. What was the condition of things when you arrived there ?-A.
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When I arrived at the polls we were met by a gang of red-shirters,
yelling and singing that 'We will hang Tom Carroll on a sour apple
tree."
Q. Did this gang say anything to you ?--A. The first thing I heard

then say wx as, "' Damn if we should 10old any election there."
Q. I)id they have any fire-arms ? And, if so, state what position those

arms were in.-A. They had tire-arms in the back part of the store
where we held the polls.
Q. Did that gang that you met have any arlns; if so, what did they

do with them V-A. Yes, sir. When I and the other Relublican manaa-
ger entered the house we were met by some of them witl revolvers in
their hands.VWe then went to the l)emocratic manager and spoke to
Ihim, and told him we wish he would try to quiet his people, his men, in
order tllat we may organize the board of managers, and proceed to the
election. His reply was that lie did not care whether there was any
election held there or not; that was his first reply. We then spoke to
the owner of the store, Mr. Holtewanger, and got the privilege to go in
the room to organize tle )oard.
Q, At what time did you ol)pe tile polls.-A. About six or after.
Q. I)id you stay in that room all day, where you held the poll that

d;y'--A. No, sir.
(. H-ow long did you stay there ?-A. I think I staid there until one

or two o'clock.
(. 1Why (did you leave the polling-l)lace at t tattime ?-A. Because we

were threatened by the Democrats ththat would mob us if we did not
agree to let tlem vote just as they pleased.
Q. I)id you see any guns in this room where you held the polls ?-A

Yes, sir; they were pointed out to us; and they said if we did not do as
they wanted us to (1 they would use them.
Q. What kind of guns did you see ?-A. Some double-barrel shot.

gnus.and riles, and I thinksome sixteen-shooters among them.
Q. About how many gunsdid( you see in that room ?--A. I think there

was about seventy-five or eighty.
(. When you left the polling-llace at 3 o'clock did you return any

more that day?-A. No, sir.
Q. )id you not, as manager, certify to the returns of the election at

Iloltewalger's store ?--A. No, sir, I didl not.
Q. What was the name of tlhe other Republican manager ?--A.

Thomas P. Carroll.
Q. State whether lie left tle polling-place before you did -A . Yes,

sir, he left first.
Q. \Wlhat was the name of the Democratic manager for that box ?-A.

D)liel II.Tompkinis.
Q. Then you left him alone?-A. Yes, sir.
Q. l)id vou inform him that you did not intend to return ?-A. I did

not; I thought it unwise to (lo so for my own personal safety.
Q. I)id you notice any person voting under assumed names there that

day ?-A. Yes, sir; a great many did.
Q. State, if you canl, somie of their names, (assumed.)-A. Mr. Pierce

Matlews voted as T... I)elong; Mr. A. J. A. Bell only gave his name
as Alfied Bell ; Mr. Abner Cleg voted as Henry Jacksol. Those are all
tle parties I can name. Our clerk was a Democrat; and a great many
would not give any name at all. In fact we, the managers, challenged
several; asked'them if they were residents of this county ; they said to
us it was none of our (damn business.
Q. How would the clerk manage to get their names on the poll-list if
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they would not give any ?-A. We saw several of them holding up their
hands ind showing so many fingers. I was very close to the clerk ald
noticed him a great deal ; and it was said by several of them if I did
not quit noticing the clerk they intended to blow my brains out.

Q. Did you have to desist ?-A. Yes.
Q. State whether you are acquainted with Messrs. Bell, Mlathews, and

Cleg.-A. Never was introduced to them, but know them when I see
them.

Q. Are you very well acquainted in that_ neighborhood ?-A. 0, yes,
sir; very well acquaintedl it that neighborhood.

Q. State whether you noticed many strangers there that (day.-A. Yes,
sir.

Q. Did these strangers vote there that day before you left ?-A. A
great many of them did.

Cross-examined by George D. Tillman:
Q. On whose land (lid you live their, and on whose land do you live

now ?-A. John R. Tolbert's land, on the d(ay of election, and do yet.
Q. Is that land in Ab)eville or Edgelield County ?-A. [In Edgefield

County.
Q. On Nwhose latd did Tom Carroll live at the time of the election ?-

A. Ont Mr. Donevent's.
Q. You said you had been in Edgefield about two years; fioml what

county in tile State did you come wlhen you settled in Edgetield County
-A. From Newberry County.

Q. You stated that they said you should not hold any election at
Hottewanger's store. Who sai( so ?-A. Mr.EIldrid S. Addison said so

for one, and a great many I did not pay any attention to; they were
all around( il a crowd.

Q. Cannot you give us the name of any one other man who said so ?-
A. I (lid not, pay any attention to them, because we were looking for
themin to fire upon us every minute from the way they were going on.

Q. You mention that you saw seventy-five or eighty guns. Were
they in the store behind the counter or in the room ?--A. They were in
the store.

Q. Were they rusty or bright guns ?-A. They were bright guls;
looked to be in very good order; the lDemocratic manager carried his
gul down on his shoulder.

Q. [How far does the Democratic manager live from tile polls ?-A.
Five or six miles. '

Q. Were the guns that you saw in the store stacked up ihn one corner
of the building, or were they lying 5n tlhe floor or lying on a shelf, a

table, or the counter 1-A. They were on the floor.
Q. Did the muzzles all point one way i?-A. I did not look. at them

so much as to see that.
Q. About how many of the muzzles pointed one way ?-A. I don't

know; the democrats pointed at them and' told us they intended to
carry the election with them. I never looked at them muchl. I was at-
tending to lmy"official business.

Q. ])id any one stand guard over those guns that day ?-A. I guess
they were standing guard, for there were forty or fifty men in the house
all (lay, or, that is, as long as 1 staid there, and did not allow a colored
mail to come in, except tile managers.

Q. You stated that when you entered the house they met you with
revolvers in their hands. Who met you with a revolver in his lhandi?-
A. Capt. Il. Brooks, Mr. Hipp, Mr. Eldrid S. Addison, and Pierce Addi
sou I am certain did; and the whole Democratic house.
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Q. How many met you with pistols; forty or fifty?-A. A great.
many; the house was full and more were trying to get in.
Q. )id they point their pistols at you ?-A. Not t that time; not

immediately they did not point their pistols at me.
Q. Then when did they point their pistols at you; how many of theln

did it, and who were they ?-A. A short ti!ne after that, soven or eight,
who came Ul) to vote; they were not residents of tlihe count. When
this party cameiup to vote the democratic )party liolloed, ' TNewberry
Ih;s come over to help us." They clame to be sworn; the Repul)icain man-
agers objected to their being sworn, and thle democratt manager said lie
be ldanilied if they should lnot vote; hee swore them, and they voted
without tlie consent of the Repul)lican managers. I spoke to the
clerk and toll hiill to mark them challenged ; tlhe other Republican
manager did tile same.
Q. I)o you renlembler any of their names ?-A. No, sir; because we

did not know them.
Q. Is Iiot Hottewanger's l)recinct in one corner of lEd(efield, lext to

the Newber'ry line --A. Yes, sir; divided, I think, Ly Saltluda River.
Q. Whlo carried tlie polling-box to Itottewa\lger's that mornlingl?-

A. We two Rel)tubican mIanagers.
Q. Yo) said you olp)(eed( tie I)plls abl)out six o'c1lok; 11ow do yoll

know it waqs al)oult six o'clock ?-A. \When we got there we asked tlhe
Democratic manager what timeit was. lie looked at his wat(h, and
saidl it lackedat quarter to six then.
Q. Iow high was the sun at that time ?-A. I (lo't, know, from the

fict 1 couill Iot see tile suii ; it was drizzling rain.
Q. How igllh (do you think it was?-A. If it was upl), that was all. I

don't thinti it was upl).
Q. HIow many Republican votes lad been plolle(d when you left tiei

polls ''-A. I can't say any number; I d(isremember.
Q(. How maiy Delmocratic votes were polled '-A. I expect tlere was

a great many, for there was a great (deal of el)peating.
Q(. [had not nearly e'very oter deposited lis vote, Democratic and1

ILRelublicanl, Ibeolre you quit and went ihome?-A. No; there were a great
iiniiy Republiicans ru11n away by tile D)emocrats, aiid told it they voted
there they intended to kill them.
Q. Nanme some of tlhe Dem(ocrats w1ho told the RepublicanstIhat.-A. [

can't namile them, for the RLeplublicans were down in a piece of woods,
while we llnagiaers weere up ill tlle lholse.
Q. 'Theln, if you were in tlie house and tile ]tR)ulbllican voters were iln a

piece of woods, how do you know tlhalt Republican voters werte run away
from, there that (day l)y I)emocrats ?-A. I.heard thlemtfrom tlhe house!
0whoopinlg and liolloi lg, trying to make them go;awav.y, atl saying it'
they didl not vote their ticket they should not stay there; a.ll( they went
wa;Iy oI tile grounilds that if they staid trterehey would be lynched.
Q. Ilow many co(lore(l Repullic(ans went, away, through fi-ar, without

voting ?-A. I think there was about twenty who lefr, through fear,
without voting.
Q. Give tleir names.-.A. Ienry Martin, Smith Holloway, \Vyley

DI);ne-Il can't identify the balance of their natires.
Q. DJidl not over two hundred colored lRel)pulicllans vote threla'-that

(day ?-A. Yes, sir; from tihe poll-list there was over two hundred,
al(l froml tle Republican tickets ill tile box.
Q. Did you see any white man threaten or attempt to use any vio-

len(ce alt tile )1olls 1o aroundtIhe )o to lprevelit a11y c010olore(d lman from
voting as lie pleased ? Ift so, lname the white lilul, tlle colored mail,

II. Mis. 11-20
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and state what tlie white said or did.-A. From the first Mr. Frank
Cooper, l)emoclratice supervisor, stated to keel) all the Rel)ublicans out
of the louse ; if there was any colored democratss who wanted to vote,
to let them tii, andl the Relublianmalnargers should not object to it. I
and the other IRepublican manager stated we had already agreed for
them to vote through the window, and we thought it best for all to do
so. Mr. Cooper said they would vote as they (damln pleased and where
they damn pleased, and no nigger could not prevent it. We stated to
himn it was only our business to discharge our lduty according to law.
Yes, I saw a white man threaten and intimidate a colored man. His
lnamei was Eldrid S. Addison. Ite spoke to Jolihnsoll Glover.. I-e sail
to him if lie (lid not vote the Democratie ticket lie had to leave his place,
and said tile same things to several others who worked on his place. At
another time a crowd of redl shirters ran hlI) and said tlie Republicans
are going to vote, andll let's run them away from the pIolls. 'Theln I went
out on the porch and told them not to leave until they llad deposited
their ballots, and they still andt voted.

Q. I)id Johnson Glover vote that d(ay ? If so, what ticket did he
vote--A. Yes, sir; lie voted tlie Republican ticket.
Q. Did not a great many colored men vote the Democratic ticket

that day ?--A. No, sir; they said-if they could not get a chance to vote
the Relublican ticket, they would not vote any.

Q. lid not the colored men who voted the l)emocratic ticket associate
with the white l)eople ?-A. They were followed tip by the white people
to compel them to vote their ticket.

Q. Were there not a great many colored men there with red shirts
onl ?-A. Yes, sir; I sa, atfew there with red shirts on.
Q. What time in the daly dil you quit the polls ?-A. About two

o'clock, or it might have been three.
Q. Was not the voting all pretty well over when you went away ?-

A. They had ceased voting, 1but at the time I left there was some Demo.
crats came ill to vote again, just before I left. I stated to them that
they had voted, and did not think it right to vote again ; one sail he
had voted, and would vote a hundred times if lie wanted to.

Q. Wlho was that one democratt ?-A. I did not know him, but knew
his face, and knew lie had voted there an hour or so before.

Q. When you left the polls, whichll party was ahead in votes?-A.
The l)emocrats, I suppose; they lad repeated enough to be so.

Q. Did you Inot quit tle polls in consequence of the D)emocrats being
ahead ?-A. I did not.
Q. What time in tle day dlid Carrol, the other Republican manager,

quit the polls ?-A. About a lhalf-hour before I (lid.
Q. What tiller in the day did tile Republican supervisor. quit the

polls, and who was he ?-A. lie quit about a half-hour after I left.
Lewis Williams is his name; at least ihe told 1me le quit about a hallf
hour after I left.
Q. You stated that it was threats by D)emocrats which made you quit

the polls; give the names of the Democrats who threatened you, and
what w'eree the tlreats.-A. I can't identify who they were, btlt it was
stated in the house that if we did not sign the returns of the election,
that it was fair they would kill us that night.

Q. You stated that a crowd of Democrats told you they would mobl
you if you dill not let them vote as they l)leased. Give thle names of
as many of those Democrats as you can.--A. I am unable to give the
names o ny ofa them.

Q. Who pointed out the guus to you, and said if you did uot do as
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you were wanted in regard to the election that the guns would be used
against you ?-A. It was done by tie l)Democrats, but I am not able to
state their names.
Q. Can't you state one name ?-A. No, sir; from the fact that they

were men not residents of tie county, a great many of them.
Q. how many white men (lo you know iln Edgefield County ?-A.. 1

am unable to say how many I (lo know in the county; I never counted.
Q. I)o you know a hundred ?-A. 1 guess I (do.
Q. l)o you know two hundredll-A. I don't know exactly how many

I (do know in the county.
Q. About how many shot-guns did you see that d(ay How many

rifles, how many muskets, and(low many carbines ?--A. I can't testify
to any number.
Q. I)id you see any white Inan with a shot-gun ill his hand that day Y

If so, who was lie, and what time il the lday (lid you see him -A.
About ten o'clock a company of men came tliere on horses. Some of
them had shot-guns, or guns. We were unable to recognize them.
Q. How many of that party had guns, land1 what did they (do with

their guns?-A. They came in an(d placed them in a position in the
backlparr of the store. I am unable to say how many, for I did not
count them.
Q. Did you see any guns in a box or wagon that day ?--A. No, sir; I

did not. I was ill the house all the time.
Q. How many p)itols (lid you see in all that day ?-A. I saw a great

many, but how many I can't tell. I (lid not count them.
Q. Give the nlamies of as many men as you can who hlad pistols.-A.

Mr. Addison ; Mr. Tompkins, )Democrat manager; Mr. Wynnl; can't
think of any other names.
Q. D)id you see the pistols, or guess they had them ?-A. I saw tlheln.
Q. Did not some of the colored men have pistols who were there?-

A. They might have had, but did not see then.
Q. How mainy colored men had sticks in their hands7?-A. I guess

there was twenty-five or thirty men who had sticks.
Q. Did you not see a great many fresh cut sticks?-A. I did not.
Q. Was any colored man struck by democratss tlere that day about

voting or anything else ?-A. Not as I knows of.
Q. You said a great many wlite mell voted under assumed names

land repeated those votes. Give the names of some of tleir white men,
;amid how do you know they repeated those votes?-A. Mr.B. 1ll, Mr.
Cleg, and( Mr. Mathews. They voted under assumed names. I know
they voted at other polls.1
Q. How do you know that they voted :at other places?-A .Mr.Bell

an(l Mr. Oleg stated that they voted at Trap's mills.
Q. \\When a(nd to whom (lid Mr. Bell and MrP. (Jleg acknowledge that

they voted at Trap's mills ?-A'.To Mr. C. [H. Wright, tle commissioner,
some time iln November, a short time after the election.

Q. Are you certain that Bell and Oleg voted at Holtwanger?-A.
Yes, sir; I am' certain.
Q. Are you certain that Malthews voted there ?-A. Yes, sir.
(Q. Iow Imanly other white men voted under assumed names, and re-

repeated their votes there that day ?-A. I don't know whether there
\\ere any others who repeated, or voted unllder assumed names. There
were a great many Vlwhom we were unable to recognize, for we dlid not
know them.

Q. What number of white men were there that voted whom none of
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you managers knew ?-A. I did not take an.r certified copy of them,
from the fact that I supposed that there was from thirty-five to forty.

Q. You say a great any white l)emocrats voted there that day who
would niot give anly name at all ; about h1ow many d(id that?-A. There
was a vast multitude of tlem ; I lonI't know iiow many. I know tlecre
was al)out forty wilo gave no names.

Q. You stated that you challenged a great many Democratic voters
that day Iy asking if they were residents of tlle county; it yol were
afraid of your life being taken, how could you be so bold as to dothatli?-
A. I lrol)osed to discharge mly duty according to law as fa.r as I could,
but I saw after that tllat I was ill a very dangerous condition.

Q. You mentioned that you staid at the polls until two or' three o'clock
in tle afternoon, a(nd until the voting had( about cease(l; itf you were
afraid of violence, why did( you niot leave earlier in, the day ?-A. Bo.
cause if I had have left tand been seen by the Democratic party, I would
have been assassinated or mobbed.

Q. You stated that no colored nman was struck there that day by any-

blody ; was any colored lnman shot at tiat day by a1ny Democrat ?-A.
Not as I know of.

Q. YouImentioil that you caught several l)emocrats holding il) tlleir'
hal(nds, showing their fingers; what did they do that tor?-A. I think
they must have (lid it ill order to ilstruclt tihe clerk how manly names to
write (lown for themlm.

Q. Name some of the white Democrats whom you caught holdingupl
their hlan(ds and showing their fingers.-A. I am unable to namie them.

Q. You stated that several D)emocrats told you it' you didl not quit
noticing the clerk of the election they would kill you; whlo were some
of the democratsts that told you so ?-A. I ask tile court fiom giving any
certain name, for fear that I will be killed.

Redirect by L. Cain:
Q. You said ill your' cross-examination that Republiclans were ordered

by I)Democrats to leave tlie place, and tliat they were a piece from tle
house when they did this; low far were they - , I suppose they were
about fifty yards.

LEVI 1-. GRAHAM.

Sworn to before mle this the 29th day of March, 1877.
C. S. B. MARSH,

In endant.

In the matter of tGe contest of George I). Tillmanl against Robert Smalls
for a seat in tlle Congress of the United States.

JlEul. i M. McKiE, a witness of legal age, introduced by con testee affter
due notice to contestant, deposes as follows to (questions 1)ropou)nlded to
him by Cain:

Question. Where (lo you reside ?-Answer. Edgefield County.
Q. Iow long have you lived in the county ?-A. All my lite.
Q. -How old are you ?-A. About fifty-two.
Q. \Where were you on the 7th of Novcmber last, the day of election ?

-A. At Shaw's mill.
Q. Were you ansy way connected with the election officially ?-A. I

was appointed there as ,a manager.
Q. D)id you act as manager?-A. I did not.
Q. Did you go there to act as mnanatger?-A. Yes, sir.
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Q. What time ill tile morning did you reach there ?-A. Good day-
light.
Q. State now why you did not act is manager that day.-A. I was

objected to.
Q. By whom ?-A. Mr. Joseph Meriwether.
Q. Oan you give his grounds of objection ?-A. That I could not act

because I was not sworn before thle clerk here.
Q. What clerk ?-A. The county clerk, where lie was sworn.
Q. )id lie raise any other objection ?--A. No, sir.
Q(. How long dlid you remain a-t the polling.place that day -A.

About an hour, to the best of mly recollection.
Q. State whllether or not you saw any fire-arms there that day, and

who had( tlem.-A. Yes, [ir-[ I saw some julst at daylight. I ;passed
by then, and only know two that had them-younwg Mr. Thomas Meri.
wethler and Robert IIolsonback, at colored man.
Q. Is Ilsolsonlback known as a )emocrat or Republican ?-A. A )em-.

ocrat ill this cmlllpaignl; was tl ItRepiublicaln before that.
Q. About hlow mIany guns did you see ?-A. About fifteen. I just

passed by. They did not intelt'ter with mle.
Q. You saw tlese guus while on your way to the pollitng-place ?-A.

Yes, sir.
(Q. Are you certain they were ctlaried to the polling-place, Shaw's

-Mill -A. Yes; they were carried there.
Q. Stare, if you can, what kind ot guns these were.-A. They were

long arms; cannot tell what kind they were.
Q. hIow long have you lived il tile neighborhood of Shaw's Mill ?-

A. All my life.
Q. You are well acquainted ill that neighborhood, are you not ?-A.

Yes, sir.
Q. State whether or not you saw any strangers at that polling llace

onl tile day of the election ; and if so, hlow Illtmay ?-A. I saw tlr'ee, to
my knowledge, the length of time I staid there.
Q. \\ere tlese white or colored meln ?-A. tWhite.
Q.. )id you see these strangers vote ?-A. I (lid nlot.
Q. How neacr to the Savanllia River do you live --A. Right at the

Crossing-place, in four hundred yards.
Q. Are you acqluainted with any of the citizens of G(eorgia wlo live

oln the other side?--A. Yes, sir.
Q. )id you see any of them on this side of the river at Shaw's Mill

on tle lday of election ?--A. Yes, sir.
Q. -About how many Georgians do you think you saw there ?-A.

Q. )id you see these Georgianis vote ?-A. I didl not.
Q, You say you remained at tile polling-place one hour, did you

not --A. Yes, sir.
Q. Hlow many times haveyoe voted at Shaw's Mill ill your life ?-A.

Three times.
Q. (anl you tell about tlhe majority the Republicans had always before

at tlhat l)lace ?-A. I cannot tell.

Cross-examined by G. D. Tillman:
Q. )id anybo(ldy s;ay anything to yotl about swearing you in as man-

ager; ift so, when,e ad where?--A. Nothlilg, except that Mr.
M(riwether objected to me because I had not been sworn in.
Q. Were you present when the ballot box was opened lprp'lratory for

the voting to begin ?--A. I was there when it was opened.
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Q. Was there not a blank oath ill that box for you to sign as manager,
and was not Jesse Jones's name signed to that oath, certifying that as
clerk of the court of Edgefield County, that you had taken the manal-
ger's oath before him, and does not Jones reside at tih court-house,
twenty mIiles from Ferryl's Ferry, where you reside ?-A. I know nothing
about it. I was only told there was an oath in the box for m( to sign.

Q. D)id you not see a company of United States soldiers there that
day?--A. 1 did, at their camps.

Q. Was not their camp about aIundred yards of the polling-pllace andin full view of it ?-A. It was in that distance, but not in full view.
Q. )id you or not consult the ohicers in command of those soldiers

about your acting asat manager ? And if so, state what he said to you
and what occurred.-A. No, sir; I did not.

Q. Does it not come withiiil your knowledge tllat some other lRepub
lican coIsulted him,iand what occurred ?-A. Le said I coul( not be a
manager, not being sworn.

Q. WhaV t time didl you rea!c the mill ?-A. About. good daylight.
Q. XVIhere did you )ipss Ilolsonback and lMeriwether whlenl you saw

them with gunss ?-A. Coming out of the pines where they had caml)eld,
to thle road.

Q. Were you not acquainted with all tle men, both white and colored,
that you saw with Meriwether and Holsonback; and if so, can ounoot
name some other men who had guns, if as many as ten or fifteen of
them had guns ?-A. I calllnnot name any but those two, because it was
not good daylight and I did not get close to them ; those two were on
thel side of the road next me.

Q. Might not what you took to be guns have been the staffs of Demo-
cratic flags or bannerettes ?-A. I am satisfied they were guns, although
they did not shoot.

Q. Dido on see any guns at Shaw's Mill, except what the United States
soldiers had; if you (id, who had them , howmany, anId where were
they --A. Yes, sir. Do not know how many. I suppose ten or fifteen.
Don't know whlohlad themll , except the 'two I mentioned( on the side of
the road. I saw them in their hands; saw them plut themiu the house.
All was quick; saw no more.

Q. Is not Shaw's Mill precinctthle largest voting-precinct generally,
except the court-house, in the county ?-A. Don't know anything about
that, sir.
Q. I)o not most of the voters at Shaw's Mill usually comell from tihe

east side of Big Stevens Creek, and (lo you not reside ol tlhe west side
of the creek ?-A. I don't know anything about that, only I know 1aml
on tlhe west side.

Q.Have you not until tlhe last two or three years resided 8 miles or
more from Shawls Mill ?-A. J)on't knowanything about tile distalne;
onlly I know that tile last two or three years I resided two miles and a
half nearer the mill. I think you are right in the distance, but don't
know fior certain.

Q. You spoke of seeing a great many strangers at Shaw's Mill on tile
day of election. Were there nothlundrels of voters,ot h white and
colored, from tlie east side of Big Stevens Creek, who were strangers to
you ?-A. There were a great many strangers from thats ide, but I only
spoke of three Georgians.

Q. Who were those three Georgians? Give us their names.-A. Two
of them were Joneses, the other, I have forgotten his name.

Q. Was not tlhe name of the other, whose name you have forgotten,
George Boswell, and that lie owns a plantation in Edgefield County, and



TILLMAN VS. SMALLS

was on his way to the said plantation that day ?-A. I don't know what
his name was.
-Q. Onl whose land were you living at the ti me of the election ?-A. Mr.
George D)earman's.
Q. Does le not own the ferry known as Ferry's, across the Savannah

River, where the Joneses came over that (day?-A. He does.
Q. Are not the Joneses the brotliers intl w of Dearman?-A. One was

a brother-ini-law and the other a nephewp-in-law.
Q, Were they not ol at visit to him, iand did they not 'i(ide (down to

the election with him that day as his guests?-- A. I thought they did,
as they usually (1o.
Q. Did you not see a great many colored men at Shawls Mill that (lay

who were strangers to yon ?-A. I did.
Q. D)id you notosee a great many colored 1men with red shirts that (lay ?

-A. Some dozen or more; not a great Int y, unless they gathered after
I left.
Q. Did you not see or hear of colored Republicans having guns stacked

on an island in Big Creek near Shaw's Mill that day ?-A. I did nlot see
it, I)lt I heard it.
Q. Did you vote that day, and if not, why not1--A. I voted ; I was

the eighth man.

Redirect:
Q. You say, McKie, that the officer said you could not act as mana-

get liecauise you had not been sworn. Di) you hear him or was you
told lie sai(l it -A. I was told lie said it. I did not hear him.
Q. You say you heard the colored people hlad guns stacked a short

distance from the polling-place. D)id not some parties go down to that
place wilere thle guns were reported to be and come back and report
that none cou(l be found I-A. They did.

J. M. McKIE.
Sworn to before me this the 29th day of March, 1877.
[SEAL.] (C. S. 1. MARSH,

- nto'ant.

Inl the matter of the contest of George I). Tillmant against Robert Sinalls
for a seat iln tlhe Congress of the United States.

SEBOrINE, MAIEIRVWETIU, a witness of legal age, introduced by con.
trstec after due notice to contestant, deposes as follows:

Quesstonl. Where (1o yot reside ?-Answer. Edgefield County, oi a
place I rent from Mr. Joseph Meriwether.

Q. How long have you lived iln Edgefield County i-A. All my life.
Q. How old are you now ?-A. Thilty-eight years land( ten months.
Q. Where were you on the 7th of November last, the day of elec-

tion ?--A. I was at Shaw's MIill.
Q. \Were you in any way officially connected with the election; ill

what way ?-A. I was a manager.
Q. At what time in the morning (lid you reach the mill ?-A. About

daylight.
Q. What time (id you open tle poll -A. I had no time-piece witl

me, though it was later than six, I suppose.
Q. Ilow long after daylight was it ?-A. It was a very rainy time; I

couldl(ot tell what time it was.
Q. Are you a Republican ?-A. Yes, sir.
Q. I-ow manyRlepublican managers had you that day ?-A. One;

only one sworn.
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Q. Was not there another Republican appointed by tile commissioners
of this county? VWhat was his lame ?-A. Yes, sir. Jerre Mackee.

Q. State( why lie did not act.-A. It was contrary to the reading -of
the electionI-law.

Q. Contrary in what way ?-A. The managers should Ie sworn by tl'e
clerk of the court, or by the secretary of state, or lby aly officer author-
ized to administer an oath, andl that immediately filed with the clerk )f
the court of tlhe county.

Q. 1)id you as manager object to Mr. Mackee because he-had not sub-
scribed to his oath before the clerk of the court ?-A. No, sir.

Q. WTlio objected to him ?-A. The colonel of the Yankee soldiers
downl tlere.

Q. How (lid you know lhe objected(; did you hear him ?-A. No, sir.
Myself andi Mr. Josepl)h ieriwether, tie other manager, sent the super-
visors downl to see the officer witl the election-law in their hands. The
colonel relad it anld said to the supervisors that according to that law Mr.
Jerre MaIckee could not manage.

Q. Did you not as manager read that law very carefully yourself --
A. Yes, sir.

Q. D)o you rememl)er reading ill that law a clause authorizing ole
manager to administer the oath to the, other mnalger alndl tile cleik,
after tile oath shall have beell administered to him by tie commissiornll
of elections ?-A. No, sir; not well.

Q. Did you not carry that oath down there for Jerre Mackee to sul-
scribe to yourself ?-A. Yes.

Q. If you knew it was contrary to law for him to (lo so, why did you
carry it down there ?-A. The clerk of the court told me to carry it to
swear the other manager in by.
Q. D)id tlie clerk of the court tell you who this manager should go

before to subscribe to tills oath ?-Yes, sir; he told me I could swear
hill iln myself.

Q. By whom were you sworn ?--A. By the clerk of the court.
Q. Do you know whether lie subscribed his lname as clerk of tile

court, or commissioner of election ?-A. I understood from himi -and lhe
told me that lie was commissioner of election.

Q. You say you think it was after six o'clock before you opened thli
polls; state whether you left that lJollinig place before 6 1). i.-A.
Yes ; a short sl)ace of time.

Q. About what time in the day was it you left ?-A. The first tilie,
in about fifteen minutes after the box opened.

Q. flow long lidl you stay ?-A. Near thirty minutes.
Q. Had any votes been polled before you left tiis time?-A. A few,

sir.
Q. When you left the polling-place witl whom did you leave tlhe

box ?-A. Mr. Joseph Meriwether.
Q. NWhen y-ou left tlere were the men voting ?-A. They were not.
Q. They sisl)enl(ed, then, dlid they not ?-A. 1 (doll't know of their

voting while I was gone.
Q. Why did you leave there that timellt ?-A. I was told by the white

menI that 11my men had some guns stacked about folrty steps ofttile polls,
land went to have them removed it they were there..

Q. )id yolu lhid any guns ?-A. I did not get to where the guns were
said to be. I went to tlhe colollel's quarters and asked him to have the
guns removed iflany were there. lie sent one of tile sol(liers to look
for tlio guns. They toll me leewas a lieutenant. lie reported to the
supervisor that h found no guns.
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Q. Then you went back to the polling-place did you not ?-A. Yes,
sir.
Q. When you reached tiere this time were they voting ?-A. No,-sir.
Q. State, then, what was done when you got back to the box ?-A.

We unlocked the box and started new to voting.
Q. What did you do with the ballots which you took out of the box

which had already been voted ?-A. Took out the ballots which were
polled before I left and threw thet away.
Q. This was the second time that you opened the polls there that day,

was it not ?-A. Yes, it was.
A. About what time in the day d(o you think it was when you opened

the polls the second timel-A. I thllin it was about three-quarters of an
hour, or less, after we opened tile first time.
Q. And )you said you think it was something after six when you

opened first?-A. I had no time-piece, but was told it was.
Q. State whether you left there again any time'bet fore 6 p. m.-A. A

short while, just before the polls closed.
Q. Why (lid you leave this time?-A. I went to the fire to warm,

being very wetland cold.
Q. Was the voting carried on upstairs or downstairs ?-A. I)own-

stairs. We started to hold it upstairs, but as my colored men were not
willing, they moved it downstairs.
Q. Aere you upstairs, acting as managers?-A. I wvas; but there

was no voting done up there. Mr. Meriwether, the democraticc lanL.a-
gei', wanted it up there so we would not be so much crowded, but the
en1 obljected and we Imoved downstairs.
Q. Wnas that box at any other time during tie day out of your sight,

except the two times you went off?-A. No, sir.
Q. Did you see any fire-arms at this polling-pllace that day?-A. I saw

nole at tile pollilg-p)lace.
Q. State it y)ou saw any at all; if so, how near the p)olling-place ?-A.

I can't say that I saw any.
Q. I)id you not state to a party in this village to-day, that you saw a

gun tllere tllat day ?-A. I don't know that I did.
Q,. You say you lived in that neighborhood all your life. You are

well acquainted there?-A. I am very well acquainted.
Q. State whether you saw any strangers there that day.-A. 1 saw

some I coull not call the names of; don't know young men lately
grown ul).
Q. State whether or not parties voted there that (lay who refused to

give the ir names when asked by the managers, but would say to the
clerk '' You know my name."-A. I don't know anything about that,
sir.
Q. I)id you see any men over there that day who live in GeorgiaV-

A. I)on't know any men who live in Georgia, any further than Mr. Henry
Stlerlings, il Augusta, and others.
Q. Hlow near (lo you live to the Savannah River ?-A. About five miles.
Q. And you don't know any of the citizens residing on the other side

of tile river ?-A. Not one.
Cross-examined:

Q. When you say you lived about five miles from tlhe Savannah River,
dlo yoll not Ile-lln that it is about that distance by the usual route of
travel by the road to Ferry's 'ferry, where people cross the river ?-A.
Yes, si r; that is what I mean.
Q. Was there any voting done upstairs at all that day ?-A. 1 was
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gone away to the colonel's quarters a short while; there was none when
I went away, and none when I came back.

Q. Then you were just making arrangements to vote when you went
to the colonel's quarters?-A. Yes, sir; when I went to see about re-
moving the guns.

Q. Was that not the first time you left the polls, mentioned in your
direct examination ?-A. Yes, sir.

Q. When you left the polls in the evening to go to the fire, how many
minutes were you absent ?-A. Very short while.

Q. About how many steps was it from the box to the fire ?-A. About
twenty-one or twentyl.three, as near as I can come at it.

Q. Could you not see all that was going on at the box from the fire ?-
A. I never tried to see, sir, leaving my supervisor there till I returned.

Q. XWho carried tile box to the mill that day ?-A. I carried it.
Q. You stated that after you returned from yoilr first absence tile box

was unlocked and everything but the ballots were thrown out. Did
you mean anything more by that than to say that the box was turned
upside down to clean it out, preparatory to relocking it anid commlenccilg
the election ?-A. We destroyed all that was in it and locked it up andi
commenced voting.

Q. Was there not a blank oath in the box for Jerre Mackee, the other
Republican manager, to sign ; and if so, did you destroy that oath, or
what was (one with it?-A. 1 think Mr. Meriwether lput it in his pocket.

Q. Was, or not, the name of Jesse Jones, with the letters 0. C. C. P.,
signed to that plper after the words "sworn to a1nd subscribed before
mle?"-A. I did not closely afterwards examine the paper, as the col-
onel said lie could not act as manager according to law.

Q. Wlenland where were you sworn in as manager of that election,
and by whom ?-A. I was sworn by Jesse Jones, clerk of the court, in
his office, on Saturday before the election.

Q. At the time he swore you did Jesse Joneq tell you anything about
swearing Jerre Mackee, the other Republican manager, andt did he say
anything about a blank oath being in the box?-A. Yes, sir; lie -put it
in the box land told me to swear the other manager in by that oath. He
was signing papers, but whether he signed that one I (lo not reiiemmber.

Q. Did he, or not, tell you all Jerre Mackee had to do was to sign tlat
paper ?-A. I disremnember whether lie told lme that or not.

Q. When you took that oath out of the box at the mill, was not
Jones's Iname signed to it, either as clerk of the court or as commissioner
of election ?-A. I don't remember now, having so manyll things to
think of.

Q. Did not Jesse Jones tell you that all that was necessary to be
10one was for Jerre Mackee to sign that paper and send it to .him, anl(
hle would put it on file in the clerk's office -A. Don't rmemt)ber that.

Q. \h'nt did you mean by up-stairs when you spoke about tile col-
ored people objecting to hold the. election up there ?-A. It was not lup-
stairs in a room, but up a flight of steps six feet high, oin a l)atform
open under the mill-house, which could be seen by all standing around.

Q. WasT the llattorm anything more than a passage-way to thle cotton-
press'?-A. No, sir; not where the box was.

Q. Is the lower story of that mill-house all open or is it planked up)?-
A. All open.

Q. Could not the voters and by-standers see all that was going on ?-
A. All standing near enough to see could as well as they could if they
had been in the open air.
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Q. How high is it from the ground to the first floor of the mill-houseY-
A. I never measured it, but think it is near nine or eleven feet.
Q. Is it not nearer fifteen or eighteen feet --A. I hardly think it is.
Q. Is not Stevens Creek in a freshet a very angry stream ?-A. Yes;

right severe in time of big rains.4
Q. Is not the lower story of tlhe mill-house unweatherboarded and the

first floor highly up from the ground to guard agaillst damage to the mill
from fresllets ?-A. Yes, sir.
Q. When complaint was made to Colonel Falk by the colored people

about the box being held up on that platform, did Colonel Falk not
order the box to be brought down on tile ground by the platforll ?-A.
HIe did order it to be brought down, sir.
(. On which side of the )latforml was tle voting done, oil the east

side or on the west side ?-A. On the east side.
Q. How many feet down was it from the platform to the ground

where the voting was done ?-A. I suppose near about six feet.
Q. How was the box and the table brought down and who brought

tlher down ?-A. I don't remember now how we brought them down.
Q(. Did anybody carry the box away from the polling-place after it

was cleared out and locked preparatory for tile voting to begin, until
after tile voting had ceased in the evening?-A. No, sir.

(Q. lave you ever given an affidavit that the box was carried around
the house by Mr. Joseph Meriwether while the election was going on,
anid kept in his exclusive possession for about thirty minutes ?-A. It I
have I (lo not remember it now.
Q. Ilave you not stated to Mr. Willie Meriwether that you were

asked for such an affidavit, but that you refused to give it ?-A. 1 don't
remember that, sir.
Q. I)o you ever remember swearing to any affidavit before Jesse

Joies, clerk of the court of commonIleas for Edgefield County, except
whien lie swore you as manager of election at Shaw's Mill, last Noveim-
ber ?-A. Yes, sir; I remember one.
Q. Is this the affidavit, which I will read from Congressional Record

Forty-fifth Congress, second session, volume fifth, page twentyonle:
" SOUrT CAROLINA, Edgefield County:

"' Personally appeared before me, the undersigned deponent, Seaborn
M\eriwether, manager, who, being duly sworn, made oath as follows:
That Joseph Meriwether, D)emocratic manager, took tile box from him,
Seaborn IMeriwether, Republican manager, and) then Joseph Meriwether
hadll both box and key, and Joseph Meriwether carried said box off 't
short distance and took out the blank oath which was for the other
lelpublicani manager to take, and thereby (defeated him acting as such
manager that day. The voting was commenced down-stairs and Joseph
Meriwetiler took the box and carried it upstairs and had it in his
exclusive possession for about thirty minutes, while I and tle United
States marshal were protesting against carrying said box up-stairs, 1and
\when the box was brought down it was carried behind the house and
the table and chair were brought down the same way they went up.
Joseph Meriwether carried tlhe box around the house; deponent was in-
timidated and not, allowed to challenge any voter except a colored mania
who lie thought was an illegal voter; that wli te voters came u1p and refused
to give their names and said to thel clerk, who was a D)emocrat, 'you
know my lIalme.' When tile poll was closed Joseph Meriwether tool
their box off without sealing iit nd without locking it, so falr as lhe knows,
anid lie did not feel safe in questioning anything that Joseph Meri-
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wether did ; that he pronounces the election at 1Shtw's precinct or
polling-place iinfair, a(nd it should not be counted. HIereinl ihe enters
his solemn prIotest against the same.

" SEABORN MERIWETIIER.
" Sworn to before me November 13, 1870.

"JIJESSE JONES,
"Clcerk of the Court of Common Pleas."

Q. I mean to ask is the anlidavitjjust read a copy of the olle you swore
to before Jones, besides your oath in writing as manager ?-A. I re.
member a portion of tlie same words, thll date and my name, and I do
not remellmber a portion of it, t loughl Imtigh t have sai( it.
Q. You are made to say in tle affidavit that you were not allowed to

challellge any voter except a colored Iman whom you thought an illegal
voter. )id lnot you and tlie colored supervisor challenge a great many
white voters that dlay in regard to their age and residence and(Tigt to
vote?-A. At the beginning of tlie voting we did challenge somIe;
afterwards I was afraid to o d(10, thinking it would be unsafe for m1e.

Q. ])id anybody threaten 5you; if so, wlho did it?-A. INot at tlint
present time.

Q. Did anybody threaten you before tlie election ; if so, who \was it,
where was it, and what did he say ?-A. When we went lup-stairs and
I heard tlie colored menlhad gulls posted within forty ste)s of the polls,
Mr. Josep)h Meriwether said to mle, ' If I ani fired on from that island
by your colored men I mean to kill you." No onle ever threatenedllce
before the election with my life.

Q. Was any other threat made against you that day by anybody; if
so, by whom ?-A. Na, sir; no one at all.

Q. Did Inot 'you and tile colored Republican supervisor challenge
w\ite voters, off alnd on, all (lay long, only that you challelgeld Iore in
tlhe forenool than in tle afternoon ?-A. No, sir; we did not do it all
day.

Q. Did Mir. JosepIh Meriwether threaten you about anything else ?-
A. No, sir

Q. You stated that nio one else threatened you ; thell did you not fail
to challenge white voters ill tlie evening because, you ldid not see aiiy
white Ima offering to vote except those you thought were entitled to
vote ?-A. No, sir: that was not tlhe cause.
Q. Tell us the catuse.-A. I was afraid of those red-shirt men Ir saw

about there.
Q. You said nobody threatened youl; (i(d you see any redshirt menl d10

aly violence to any colore(l men, or strike any one that day ?-A. No,
sir.

Q. )id not Mr. Meriwether, tlle democratice manager, tell you that lhe
would protect you, and you not Ihave a large comllanly of United States
soldiers there to protect you ?-A. I know tle soldiers were there, but
don't remember what Mr. Meriwetlher said about that.

Q. l)idl iot tile colored voters crowd aroulnd(l the poll) so as to break
down I)lank and other barriers tliat tlie managers lput ul) to keep tlem
from pressing too closely on tile voting place ?-A. Don't reinember
what tlhey broke, but know they crowded us pretty bad, until we sent
for 1so(ldiei's to keel) them back.

Q. D)id not an Army officer remain Iat thle polls for several hours that
day at the request of tile managers, to keep the colored voters from
pressing onI tilhe box in a disorderlylma ner - A.Yes, sir; he kept back
both white and colored
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Q. Did not that officer alternately direct that tree white men should
vote and1 tlihen three colored (men shoulId vote,stand so o) throughout tll dtay' ?
I mealll more expllicitly to ask, if lie (lid not require tlhat three Repulbli-
cans should vote at a time together and( then three Democrats ?--A. I
don't remember any suclh beiigspoken.

Q. Were not all tlle Republican voters lmassed oil the side of the polls
low\l tlie creek, and the Democratic voters on tlle side of the polls up
tie creek ?-A. Yes, sir.
Q. \While that offlcerstood there to regulate things, (did not three voters

step out from the Reptublican side and deposit their ballots, then did not
three Democratic voters step out from thle D)emocratie side anl (ldeposit
their ballots, anlld then three more Repltblicans, then thtlree more lDemo
crats, andi so oi ?-.A. They sometimes mixed, but that was tile arrang'e-
ment of tie ineln.
Q. I)id not ; great many colored men vote the I)emocrlatcj ticket that

(lay ?-A. I can't tell; every man voted his ticket folded up.
Q. Did you not see a' great many colored men there with red shirts ol),

and didl they lot vote frioml tile plce where tile white Democrats massed
-A. Several did, but I can't say how mllany.
Q. Except when you went to tle fire late inl tle evening, did you llot

remaillnear the box from the time you opened tl e )polls until you got
d(one counting tlhe votes an1d signed the returns of tlhe election ?-A. I
don't have any relmembrani e of d(Oing an other way.
Q. I)id you not sec the votes all counted alnd elp to count thel '-

A. Yes, sir.
Q. \ere they not fairly counted ?-A. As well as I could see, they

were fairly collt.ted.
Q. D)id niot you sign tlle returns of tie election, certifying that it had

belen properly held ?-A. I (id( not understanld tlhe signling to be alto-
gether that way. I thought I had to sign them for them to come back;
that is, to the court-house.
Q. \\Viclh party l)ressed strongest on tlie polls to get to vote that (day,

the l)emocrats or Replublicas ?-A. From down the creek among tile
colored men was tlie strongest pressure.
Q. D)id you not catch a colored man1 trying to vote two tickets that

day '?-A. Yes, sir.
Q. Was lie a Repl)blicaIl or Denmocrat ?-A. lIe was a leplublican. I

o1pe)ed lhis tickets iand looked at them.
Q. How many United States marshals were there that day; was

there alny but Cole Kinner, and was he a Replublicanl or Democrat, col.
01or1 or white?-A'. (Cole Kinner, colored, Republican. No other.

,Q. Was not Cole Kinlerl very active that day il distributingg Rel)lblii-
can tickets ?-A. I don't know that hl distributed anty.
Q. I)id not Cole Kinilner, Unite tteStatesdeputy marshal, go to Cololel

Falek and ask lill to order the polling-box to be brought (lown from the
platlormi to the ground, and did not Marshal 1(inner come to the polling-
place iand order tile box to be removed by authority of Colonel Falck ?-
A. I thinkihe (1id.
Q. How Imaiy more tickets were there in the box tlian namesl -on the

lpol-list, anld wihat was done witl those tickets ?-A. I remember we
(rawingi tlie tickets down according to law by I)utting them all in the
lox and shaking them ulp land destroying the excess.

-Red irect:
Q. I)o ,you remember having challenged any voter in tlhe afternoon

at all ?-A. Don't think I did.
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Q. The counsel for the contestant in one of his questions used these
words: "' You are mIlade to say in tlis affidavit that you were not allowed
to challenge any voters except a colored man whom you thought an ille-
gal voter." State whether or1lot you were made by any one to sign this
affidavit, or did you (do it of your own accord ?--A. I signed it of my
own free will.

Q. You said the solliers were sent for whetn the voters were crowd.
ing; who sent for them ?-A. Mr. Meriwether anld myself.

Q. You said in your cross-examination that you (lo not remember
now whether Mr. Merirwether told you oil tile (lay of election that lie
wouil protect you. D)o you know whether Mr. Meriwether could have
protected you from the assaults and violence of tie red-shirters who
were there that lday ?-A. No, sir; I don't know.

Q. Did not tlhe soldiers have to kee l)red-shirters back from crowding
the polls as well as Relpublicamns?-A. Yes, sir; lie said he could not
speak to one side without speaking to both.

Q. Might there not have been some red-shirters in the crowd of Re.
publicans tlht were massed on the side of the polls downi tie creek
tlat you mightitot have seen ?-A. Yes; it was not possible that I
could see everybody.

Q. You stated that you assisted in the counting of the votes, and
signed( the returns. Had you detected any unfair andl irlmproler count-
ing of tile votes would you have felt safe in questioning or objecting
to them ?-A. No, sir.

Q. I ullderstood you to say that you took out the blank oath that
was sent to McKie 'wheln you first op)elned the box. State, now, whether
or not there \was anything in the box when you cleaned it out the sec.
ond time except the eight or ten votes that you menetioned.--A. Not as
I can remember.

Q. You said that you were crowded at tile polls by the voters. State
if you were not crowded lby both vwlite and colored.-A. Yes ; we were
crowdlel by1Iotth, but by tile colored the most.

Q. You say you assisted in counting tie votes. Was tie box sealed
in your presence after the votes were counted?--A. Yes, sir; onl tle
next morning.

(Objected to.)
Q. Did the box go out of your presence that night, land if so, who

took it?
(Objected to oi the ground of new matter.)
A. Mr. M(ir wether, the other manager, took the box and I tile kev;

in fact it was nearly morning when we quit counting.
SEBOIRNE1EPHIWETHER.

Sworn to before me tils 30tli day of' March, 1877.
[SEAL. | C. S. B. MARISH,'

Intenldan t.

In the mllater of tlle contest of George 1). Tillman against Robert Smalls
for a seat ill tlhe Congress of the UJnited States.

H. N. BONEY, a witness of legal age, being introduced by contested
after (ldu notice to contestant, deposes as follows to questions pro-
pounded to hilm:

Question. Where (do you reside ?-Answer. Edgefleld Court-Htouse.
Q. How old are you ?-A. Twenty-eight.
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Q. Where were you on Noveniber 7, last, the day of election 9-A. At
Ridge Spring.
Q. Were you there all day long?-A. From half past 8 till about 4

o'clock 1). in.

Q. State if you saw any irregularity or any threats towards IRepnblican
voters there that day.-A. About 1t o'clock a crowd of Republican vot.
ers Inumbering about two Iunlldred came ull) to the pIolls cheerlilg the can-
tida(ltes of their choice, Chamberlain and Hayes; therewrer democratss
ho mlet them land ordered them to- desist cheering, and they (lid not;

they threatened that if they ldid' not they should not be allowed to come
up; that this was a white manl's govern ent and they meant to maintain it
as suchl, saying that they were not voters of Ed(gefield, aund they should
not vote there; heard some say that tlhe lines had been changed, and
solme of them had no1t paid their poll-tax and they were not proper vot-
ers, ;and it' they voted there they would do so illegally, and tley would
have them put in the penitentiary, andl( tlhalt Clhamberlain's government
was not strong enough to protect them.
Q. \hat was the result of those threats ?-A. A great many of that

crowd refused to vote and caratn to me asking mne!had the lines been
cllanged, and were tley compelled to pay their poll-tax before voting.
I endeavored to satisfy them that the county line had not been changed,
andl they still refused to vote for fear that they would (1o so illegally.
Q. State whether you were oi that day threatened, directly or indi-

rectly.-A. I saw Mr. Carnele call a colored 1man to him and pointed at
me and heard him say, "Go tell him right now it is best that he leave
hlere;" this man came to me and delivered the message, which was that
lie (caine there to kill me, and if I crooked my finger lie would (do it.
Q. Was it in consequence of these threats that you left tile place

about 4 o'clock ?-A. Yes, sir; because it was repeated.
Q. What position did you hold in this county ill November lasts-A.

Prol)ate judge.
Q. 'riol to your election to that police, did you not reside at Rlidge

Spring ?-A. I did.
Q. Are youL not well acquainted with tie inhabitants of that neigh-

bolrhood ?-A. Yes, sir.
Q. State whether you saw any strangers tlher' on tile 7th of Novelm

bel'; and it' so, about how lmany ?-A. Yes, sir; [ saw strangers.Jl(dg-
ing from the crowds that came lup horseback, there were aboutt two
hundred.
Q. D)id you see any of these strangers vote while you were tlere ?-

A. Yes, sir.
Q. \ere you there at thle arrival of any of the Augusta or Columbia

trains ?-A. Yes, sir.
Q. State whlcether or not you saw any strangers get off of those trains;

and i' so, abotll how many?--A. Between twenty and thirty during the
(lIay oin different trains coming from towards Augusta.
Q. D)i(l you see any of these parties vote?-A. Iid not see any of

tlheml oil' tlle trains because I dlid not go in the house.
Q. Were you not a manager at thisipolling1place in 187- ?--A. Yes,

sir.
Q. D)o you remember how many Democratic votes were polled there

at that time,?-A. Yes, sir. Up to the [time the box was destroyed,
three hundred -and seventy-one; anduo everybody had quit voting there
abl)out two hours.
Q. (Can you state how many democratic votes were poled there on
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the 7th of November, 1876 ?-A. I know six hundred and something;
but (don't remeiinbei tile fraction.

Q. I)id you see any lire-arms there oil that (ay ; an(d, if so, ill what
position wIere they ?-A. Did not see any ill any position.

Q. You are satisfied by statements made to you byRleplublican voters
that a number left there without voting ?-A. Yes, sir; saw a great
many Republicanl voters go off.

Cross-examined by George D. Tillman:
Q. Where were you born?-A. Richmondi County, Georgia.
Q. How long have\ you been living in Edgefield ?-A. Since tie 6th

of June, 1873.
Q. What made you leave Richmond County?t-A. Because I felt like

it, and it was a 1)rivilege of Inine.
Q. W/iere you treasilrer of any society of colored people there before

yon left, ?-A. Never was, of alny society.
Q. Wer teethle any warrants out against you charging you with any

lrimli at tlhe time you left Richmond County ?-A. I can defy tile records
of that county, or ally other county ill that State, or any other State, u1)
to the time I came to this State, to show a warrant issued against mie for
any offense, or that I ever was arrested for any offense.

Q. At the time you left lRichmolnd County were you not in trouble
about havig spent some money which yotu lihad ill yourhands as trust-
fulds? I mean were you lnot a deflaulter, Charged with embezzlement
after trust?-A. No, sirj and lany man who says so makesia unwar-
ranted(, imendacioIs, anm(Ialignant statement.

Q. When were you ill Augusta last ?-A. About the latter part of last
summer.

Q. How long did you remain there at that time ?--A. From tlie arrival
of the morning train until the delparture of tlhe evening train.

Q. I-ow many times have you revisited Augusta, Ga., since you left
and moved to E1dgefield-in the (laytile, I lean ?-A. lefiore I moved
my mother aindlatiher from there, whlichl was something over two years
after I left, I don't know that I missed two consecutive months visiting
the city of Augusta, Ga.

Q. When you revisited Augustahave you apl)eared on Broad street inl
the day-tiime?-A. Yes; and on every other street. Have staid there
two weeks at once ; have visited tile hliet of police twice oil business,
ill companIy with Augustus larris once, alnd A. W. Simikiins once. Am
known by tile chief of police; lie and my father were boys together',
and raised p1 together.

Q. Then dlid you not leave Richmond County because you felt like
seeking an office ill Edgefield County, South CarolinaIl-A. No,Sit.

Q. You say that you ca1me to Edgefield ill June, 1873. Were you not
elected,j ludge of probate tor this county shortly after your arrival here?-
A. Going near oii to two years it was.

Q. Whell were you elected judge ot l)robate?--A. In Novemlber, 187-1.
(. W\ re,' ycu or not a candidate for re-election to tle same police at

tlhe general election last November ?-A. No, sir.
Q. Tlhen for whatoffice were you a candidate at thle last election ?-

A. I was candlilate for tle office of sheriff', and was elected, justly.
Q. Have you received your commission as sheriff of tills coulity; and,

if so, from whom, and1 wlho is now acting assherifff of tile countyS-A.
1 have received no commission, because tiete State board of canvasstl'rs
gave certificates of eleaction tolo one, oni account of tile gross fr;audls
which appeared to them. I think John T. Gaston, esq., the Democratic
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candidate for sheriff, is acting under a commission of General Wade
Illmplton.

(Q. You stated that about cleveu o'clock a. n., about two llundrcd epub-
lican voters came up to tle polls at Ridge Springs cheering for the can-
di(lates of their choice, Chamberlain and others, anl that certain )Demo-
crats ordered them to desist, which the Republican voters refused to do,
and that then the I)emocrats told them that if they did not desist from
cheering they should not vote. Now, were not that large crowd of Re.
publican voters or some of them cursing Hampton with one.breath and
cheeringtChamberlain with another attlhetime the white Democrats spoke
to tlhe crowd, and did not the white Democrats speak to the crowd of
republicans to stop the curses which werebeing heaped upon Hampton?-
A. 1 heard none of that crowd cursing Hampton. The only colored man
I heard curse Ilampton was one Democratic colored man, lwho took ten
l)moctratic tickets from Mr. Watson to give out to colored voters and
brought them to use, and asked ime to say nothing about it. My reply
to him was, " You could better curse himi by voting against him." He
said lie had voted for him, and that hle was compelled to (do it.
(Objected to as hearsay.)
(Q. What was the nalme of' tie colored nian that brought you those

tickets and told you thatl?-A. Joe Barnes.
(. You stated that some of the white Democrats who ordered that

crowd of Itepublicans to desist cheering said that this is a white nmai's
government and that they intended to maintain it as such. Give the
names of those white Democrats who said that.-A. I do not feel safe in
doing so,.but 1 know the parties.
Q. You mentioned that a lot of Republicans in that crowd refused to

vote. Give tihe names of as many as you can of those who refused to
vote.-A. I do not remember now that I know the names (but I then
knew the names)) of but one old man, Steven Cur.
.Q. Does it or noot comin within your knowledge that Steven Cur then

lived in Aiiken County, about two hundred alnd fifty yards beyond the
Ed(gefield line ?-A. No, sir.
Q. I)o you know, then, that he lived within the line of Edgefield

County ?-A. No, sir; and because of the uncertainty which side of the
lile he lived on, 1 did not.insist upon his voting, though lie was satis-
fied that lie lived in Edgefield, and went off professing that lie wished to
vote.
Q. Were a good many Republican voters refused permission to vote

because the managers though said voters were residents of Aiken
County?-A. )onIt know, silr.

Q. Was any colored manl struck that day or shot or pushed or stabbed,
to lrevenlt hiii from voting as lie pleased ?-A. I saw none, sir.
Q. Was there Ilot a commissioned officer of the United States Army

with a detachment of soldiers there stationed near the polls that day ?-
A. Did lnot see any, sir.
Q. D)o you not reinember passing a house a time or two that day

where the trool)s were quartered ?-A. No, sir.
Q. AWal, there not a1 colored United States marshal named Samuel

Youngblood there that day to overlook tlie election ?-A. Yes, sir; lie
was there to l)reserve the peace.

Q. WaSs tlere any disturbance there that day to make it neLessary to
call upon tile marshal or the troops It' so, give the l)articulars.-A. Yes,
sir; ttit it was over so quick they were, noot called for; it was the occur-
reuce that took place about eleven o'clock, which made a great many
republicans leave without voting.

1. Mis. 11- 21
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Q. How many colored Republicans left without voting on account of
that occurrence ?-A. Between twenty and thirty ; probably more.

Q. Did they leave immediately; if not, when did they leave ?-A.
No, sir; they stood around awhile and talked with me, stating that they
did not feel that thell would be safe in voting, and dropped off, one and
two together, until they were all gone.

Q. How far does the Aiken line run from the Ridge Spring precinct?-
A. I suppose in the neighborhood of three miles in the nearest place.

Q. Did not most of the voters who went away, telling you they did
not feel safe to vote, live near or beyond the Aiken line ?-A. Some of
them lived near the line.

Q. Did not most of those voters, or all who told you they did not feel
safe- in voting, and who went away without voting, do so because the
Democrats told them they lived in Aiken County, and that if they voted
in Edgefield County they would be sent to the penitentiary for it?-A.
No, sir.

Q. Did not some of those voters tell you that they were afraid to vote
for fear of being sent to the penitentiary, because they lived in Aiken
County, if they voted in Edgetield ?-A. Yes, sir.

Q. Did not a majority of them tell you that -A. No, sir.
Q. I)o you know precisely where the boundary-line runs, between

Aiken and Edgefield Counties, through the territory whence the voters
from near the line came who voted at Ridge Spring that day ?--A. Don't
know it all the way.

Q. Did not both white and colored Democrats, in the afternoon, stand
in the door of the store-house where the voting was going on, and again
land again call upon Republicans to come up and vote ?-A. No, sir; not
that I heard.
Q. You left the polls, did you not. early in the afternoon, and went

two or three hundred yards off to a friend's house, where you remained
the rest of the day ?--A. Did not go until four o'clock, after a conversation
with Mr. TWatson, in which I stated to him that I had received two nmes-
sages from Mr. Carwile, threatening my life, and that I did not know but
that lie would undertake it. As the Republicans were all gone nearly,
and that I thought I had better go; he joined in my opinionnand ad.
vised me to go. About dark lie (Mr. Watson) came to where I was,
and said to me eweished my safety, and that lie did not think it was
prudent for me to go where the votes were being counted.

Q. Have you not said to several people in conversation, that the elec-
tion at Ridge Spring was a quiet and peaceable one, and did you not
say so on the night of the day when the election was held '-A. No, sir.

Q. You stated that a colored mannafter talking with Mr. Carwile came
to you and told you that Mr. Carwile said lie came there to kill you,
and it' you crooked your finger he would do it. What is the naine of the
colored man who delivered that message to you ?--A. Don't remember,
but think it was Joe Barnes. My attention was called off quickly to a

voter who had been refused permission to enter the house where the vot-
ing was going on, on the ground that he was too young.
Q. Was not Mr. Carwile drinking --A. Don't know ; did not get close

to himi but once.
Q. How do you know that Joe Barnes delivered Mr. Carwile's message

correctly ?-A. All the evidence that I have is. that lie pointed directly
at nme and the messenger came directly to m.,

Q. You said you received two threatening messages from Mr. Carwile
that day. What was the second message, who brought it, and what
time in the day ?-A. As near as I remember, the messenger said I had
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been there long enough, and that I had better hide out; this was about
three o'clock; don't remember who brought the second message.
(. At what hour of the day did you receive the first message from

Carwile ?-A. I think about eleven in the forenoon.
Q. You said you remained about the polls until four o'clock in the after-

noon ; had not the voting all pretty well all ceased when you went
away i-A. Yes, sir; except as crowds of mounted men would come in
occasionally and go in and vote.
Q. Did you not remain at your friend Jim Rusford's house in the

village of lidge Spring, pr somewhere else in the village, until all the
votes had been counted and the result of the election declared ?-A.
Yes, sir.
Q. As soon as you heard the result of the election at Ridge Springs

that night, did you not mount your horse and come on to the court.
house to ascertain further news of the election ?-A. I did come on to
the court-house.
Q. Did you not tell Mr. Robert Watson that night that you would

go to the court-house if every red-shirt in the county was in the road ?-
A. Don't remember that I did or did not.
Q. Did you or not try next day after the election to get the Republi-

catl managers of Rtidge Spring box to swear that they had been forced
to sign the returns of the election --A. No, sir; and know of no one
who asked them to do so.
Q. You spoke of seeing a great many strangers at ]idgle Springs that

day; did you not see a great many black men who were strangers to
you, as well as white men ?-A. I saw a few.
Q. You spoke of seeing twenty or thirty white men get off of the

evening train from Augusta, and other trains from that direction. D)o
you remember seeing crowds of colored men get off of the trains which
came from Columbia, and if so how many were in the crowds ?-A. Did
not see anly, sir.
Q. Has not the population of the village of Ridge Spring largely

increased within tile last two or three years ?-A. I (lolt think it has,
sir.
Q. Are there not a great many more white voters there now, and in

the vicinity, than when you lived there three or four years ago?-A. I
know cases connected with the history of that place why there should be
more D)emocratic voters now there than when I'staid there.
Q. Are there not a great many more Ihouses there now than then --

A. The arear ore houses, I will admit; but don't know about a great
Imanily.
Q. Did not a great many colored men vote the Democratic ticket on

the 7th of last November at Ridge Spring ?-A. I know some did; but
ldo'l't know a great many.
Q. How many colored men voted the Democratic ticket in the previous

elections there --A. I suppose between five land ten at the election next
preceding the last.
Q. Between the election in 1874 and that of 1876 did not the large

lald-.owners in the neighborhood of Ridge Spring discharge tlleir colored
laborers andt introduce white laborrs s i their stead who voted at Ridge
Spring in 1876?1-A. I know of several instances, I believe, that a great
many colored voters who did leave the Springs and go into Aiken, and
I kllow that white men were put there in their places, and I presutlme
they voted the Democratic ticket at the last election.
(. \\lhat relation is George Basting to you, and was he or not presi-
cut of a colored Democratic club at Ridge Spring during the last caun
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vass?-A. I-e is no kin to me, and don't know that lie was president of
a club. I know that he professed to be a Democrat.

Q. Do you not know that he wore a red shirt and voted the Demo
cratic ticket ?--A. I know he wore a red shirt, but have heard him say
that lie did not vote the Demnocratic ticket, because hehad a Republican
ticket up his sleeve and ran the Republican down in his hand and
voted it.

Q. In the last canvass was there not a colored Democratic club, with
headquarters at Ridge Springs, consisting of about thirty Imembers, of
which George Basting was president or a very active member?--A.
Only heard that he was, ami heard he was president before he told
me so.

Q. Did you not threaten George Basting, on the day that General
Han-lpton spoke at EIdgefield Court-House, that if he did not quit acting
as president of that colored Democratic club at Ridge Spring, that you
would have; him arrested by the sheriff, and break the club up for vio.
lating the Republican law of the land, which prohibits a colored man
from joining the Democratic party ?-A. No, sir.

Q. During the last political campaign did you not say to Maj. J. A.
Dozier that if the negroes were defeated in the election and expelled
from office, you would recommend them to use the secret bullet and ap.
ply the midnight torch against tlhe property of the whites, or words to
that effect'-A. No, sir; and he will not say so.

Redirect:
Q. Something was said by contestant in relation to the message sent

you by Mr. Carwile. Did you not state in your direct examination that
you heard some of the words used by Mr. Carwile ?--A. Yes; I did.

Q. You said in your cross-examination that some of the colored labor-
ers had moved off and supplemented by white laborers. lDid these
white laborers emigrate from other States or countries, or were they
natives of this county, or were they here in 1874, at the election --A.
I don't know.

A. VW. BANlEY.
Sworn to before me this the 31sc of March, 1877.
[SEAL.] C. S. B. MARSH,

Intendant

In the matter of the contest of George D. Tillman against IRobert Smalls,
for a seat in the Congress of the United States.

GEORGE JACKSON, a witness of legal age, introduced by contested,
after due notice to contestant, deposes as follows to questions pro.
pounded to him:

Question. Where do you reside i-Answer. At Ridge Spring, in Edgce
field County.

Q. How long have you lived there ?-A. I have lived there ever since I
was eleven years old.

Q. Iow old are you nowr ?-A. Going on fifty-six years old.
Q. Where were you on tile 7th of November last, the lay of election ?-

A. At the Ridge.
Q. Were you connected in any way officially with the election ?-A. I

was supervisor.
Q. Whlattime in the morning did you opellthe polls1-A. At six o'clock.
Q. What time in tile evening did you close?-A. At six o'clock.
Q. Did you remain at the polling-place during the entire day ?-A.

Yes, sir.
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Q. State if you saw any fire-arms in the possession of any one there
that day ?-A. Not any more than body arms.
Q. What do you call body arlms?-A. Pistols hung around the body.
Q. State whether you saw any displays made by any one ?-A. I never

saw any.
Q. In which position were they when you saw them ?-A. In the way

they usually took them.
Q. State whether you heard any threats made by Democrats to Re-
lpublican voters that (lay ?-A. No further tau I heard some insinuations
passed, that if you vote you will have to leave my place.
Q. Were those words spoken out so that any one could hear then ?-

A. Very openly.
Q. State whether you saw any other demonstrations made that were

calculated to keep Relublicans from voting ?-A. Not at all, sir.
Q. I-ow long have you lived in the vicinity of the RIidge?-A. Ever

since I was eleven.
Q. You are well acquainted in that neighborhood, are you not t Did

you see any strangers there that day, and if so, how many --A. Yes, sir.
I can't tell how many strangers I did see.
Q. Did you see any of these strangers vote --A. I saw lots of them

vote.
Q. Were they challenged by the managers or by anv one?-A. Not

at all.
Q. You did not challenge any of them as supervisor -A. No, sir.
Q. State why you did not ?-A. I (lid not feel that it was required for

me to interfere.
Q. What do you mean by the word required?-A. I dlid not feel it

was right.
Q. Do you remember whether or not any parties refused to give their

names when they voted there that day I-A. I do. I saw one man in
particular , when asked, say, " You know my name."
Q. To whom was lie speaking when he said,-" You know my name ?"-

A. To the clerk.
Q. Was the clerk a Democrat or a Republican ?-A. Democrat.
Q. Give his name ?-A. Samuel Oartelege.
Q. Did you witness the counting of the votes after the polls were

closed ?-A. Yes, sir.
Q. State then in what condition you found the ballot-box, that is

whether the ballots in the box exceeded the names on the poll-list, and
if so, by what number --A. There was one hundred and thirteen over
the number on the loll-list.
Q. Were any of these ballots folded together when you opened the

box '-A. Yes, sir.
Q. How many do you remember having seen in any one package

folded together ?-A. From two to three.
Q. When you would find as many as three folded together what dis-

position was made of them ?-A. Throw away one and counted tile other
two, thinking they certainly would not try to put in three. We believed
they got hung together.

Q(. Did you find them folded together in a great many instances or
were there only a few instances?-A. It was frequently two; and an
uncommon thing to find three, though we sometimes did.
Q. Were these folded ballots on examination found to be in favor of

the I)emocratic candidates or the Republican I-A. In favor of the Dem-
ocrats.
Q. You stated that the number of the ballots found in the box were
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in excess of tle poll-list one hundred and thirteen; do you mean that af.
ter throwing away those found three together that you had one hundred
and thirteen to put back in the box to draw from, over the filling of poll.
list?-A. After throwing away one when we found three together we
had then one hundred and thirteen left.

Q. \Vhat disposition did you make of the 113 that were in excess of
the names on the poll-list ?-A. We put all back in the box and drew
them out according to law.

Cross-examined:
Q. You mentioned that you saw men tlere with pistols; did you not

see a great many colored men there with pistols, as well as white men
-A. Yes, sir.

Q. You spoke of seeing a great many strangers there that day; did
you not see lots of colored strangers there-.-A. Not altogether like I
did white men.
Q. You stated that some of those white strangers voted; did not a

good many of the colored strangers vote also; if not why ?-A. When
there was any out of another county they would not allow him to vote,
but there were colored men there whose names and faces 1 did not know
and who voted.

Q. Did you or not see fifteen or twenty colored men get off the train
from Columbia and try to vote there that day ?-A. No, nothing about
never heard of it.

Q. Did not_the Reverend Mr. Kaufman,of Leesville, in Lexington
County, come to the pblls at Ridge Spring and stop two colored men
from voting by telling them they had already voted in Leesville?-A.
I did not hear him say so, although he might have done so.
Q. You mention that you heard one man refuse to give his name to

the clerk except to say, You know my name;" did you hear any other
say that?-A. Not particularly that I noticed.
Q. Did not the clerk write down that man's name immediately, as

though he knew it ?-A. He wrote it down immediately; I won't say that
the clerk (lid not know him, but I did not.

Q. Was there not a commissioned officer and a detachment of soldiers
there that day; and, if so, how far were they from the polling-place ?-A.
Across the street a hundred and twenty-five yards.

Q. You stated that two and sometimes three Democratic tickets were
folded together or hung together, as they were taken out of the box to
be counted; did you not find a single Republican ticket where two
or three hung or folded together?-A. Never found three; I found two
together seven times.

(Q. Which party, the Democratic or Republican put in the first hun-
dred or hundred and fifty votes; or in other words which voted the
heaviest in the early part of the day ?-A. The Democrats.

Q. Who took the votes out of the box to count them ?-A. Colonel
Bates and George Pope.

Q. How far were you from the box when they were counting the
votes ?-A. In arm's reach of them the whole time.
Q. Please say how may times, as near as you can, you found three

tickets folded or hung together?-A. If I say a dozen times, don't think
I would tell any tale. 0

Q. You stated you found two Republican tickets folded together seven
times. As you remember the exact number of times you detected dou-
ble Republican tickets, specify, as near as you can, the number of times
you found two Democratip tickets folded together.-A. If I was to say
an hundred and fifty times I don't think I would tell any talc.
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Q. You say there were a hundred and thirteen tickets more in the
box than names on the poll-list. Did you count to see whether most of
those tickets left in the box were Republican or Democratic-- A. We did
not particularly count them, but I know the majority were Democrats.
Q. Were not those votes fairly counted, and did you not sign the

returns of the election, certifying that it had been properly held ?-A. I
signed the returns, but never said it was fair done. -

Q. When you drew the surplus votes out of the box to destroy them,
about how many Democratic and how many Republican votes were de-
stroyed ?-A. As near as my memory serves me, there was sixty some
odd Republican and forty some odd Democrats.

his
GEORGE + JACKSON.

mark.

Sworn to before me this the 31st day of March, 1877.
[SEAL.J C. S. B. MARSHI,

Intendant.

In the matter of the contest of George D. Tillman against Robert Smalls
for a seat in the Congress of the United States.

M. D. LOTT, a witness of legal age, introduced by contestee after due
notice to contestant, deposes as follows to questions propounded to him:
Question. Where do you live, and how old are you ?-Answer. Edge-

field County, and twenty4three.
Q. How long have you lived in this county ?-A. Twenty-two years.
Q. Where were you on the 7th of November last, the day of elec-

tion ?-A. At Ridge Springs.
Q. Were you connected officially with the election there that day ?-

A. Yes, sir.
Q. What position did you hold?-A. I was manager at Ridge Springs.
Q. At what time did you open the polls I-A. At six o'clock.
Q. What time did you close in the evening?-A. At six o'clock.
(. Did you notice any hostile demonstrations on the part of the Demo-

crats toward Republican voters, such as to intimidate and prevent their
voting ?-A. No, sir.
Q. Did you see any fire-arms at the polling-place that day ?-A. I did.
Q. Who had them?-A. Democrats.
Q. In what position were they ?-A. In the scabbard around the waist.
Q. Did you hear any threats toward Republican voters, and if you say

yes, state what those threats were.-A. I did not.
Q. You say you have lived near the Ridge Spring near twenty-two

years. You are well acquainted in that neighborhood, are you not?-
A. I am..
Q. State whether you saw any stranger there that day; and if you

say yes, state what number.-A. Yes, sir, I did; about forty or fifty.
Q. Did those strangers vote there ?-A. Yes, sir.
Q. Did) you as manager raise any objection to their voting ?-A. No,

sir, I did not.
Q. Did any one t-A. No, sir, not any one. --
Q. Did you think they had a right to vote there ?-A. No, sir, I did

not.
Q. Why is it that you raised no objection ?-A. IMy reason for not

raising any was that they were white men, and I thought if I did I
might get myself hurt.
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Q. Did you ask any of those strangers to give their namnes?--A. I
did.
Q. Did they do so ? If not, what did they do ?-A. They would sly

to the clerk "' You know my name."
Q. Would the clerk write down names for such parties ?-A. Ile did.
Q. Who acted as clerk that (lay ?-A. Samuel ;artel(ege.
Q. Was he a white or colored man ? Democrat or Rtpl)blicll ?-

A. White; Democrat.
Q. As manager, you assisted in counting the votes, did you not ?-A.

I did.
Q. State now what condition you found the ballots in, whelln you01 1i.

locked the box.-A. We found from two to three foldedil ill cc(li o)tller.
Q. Were these folded tickets in favor of the Republican or DUcucratic

candidate ?-A. The Democratic candidate.
Q. When you would find as many as three ballots folded together, all

being for the same candidate, in what way would you dispose of them ?-
A. Throw away one and count two.
Q. Do you know what the election law directs you to do in cases of

that kind? And if you say yes, what does it direct ?-A. The law is
when you find two or more ballots folded together to destroy all but
one.
Q. State why it is you did not execute the law when you found bal-

lots folded thus.-A. In my opinion, if I had have executed the law I
would have been hurt.
Q. Did any object to throwing away two of those ballots ? And if

you say yes, state who objected.-A. The Democratic supervisor, Capt.
Jack Bates.

Q. When you got through counting the votes and destroying those
you thought illegal, what did you do with the legal votes ?-A. Placed
them back in the box.

Q. Did the number returned to the box exceed the names on the poll-
list? And if you say yes, state what number.-A. Yes. One hundred
and thirteen.

Q. How did you dispose of the excess?-A. Put them back in the
box, and drew them out even with the poll-list.

Q. What was the Democratic vote at Ridlge Spring on November 7th
last ?-A. Something more than six hundred.

Q. Do you know how many was polled there by the Democrats before
at elections previous to that ?--A. I do not know.

Q. Something has been said here by witnesses about colored laborers
leaving the Springs vicinity since the election in 1874, and their places
being filled by white laborers. Do you know any cases of this kind ?
And if you say yes, state about what number of cases.-A. -About
fifteen or twenty have left, and their places filled by white men.

Q. Are you personally acquainted with the white men who took these
places ?-A. Yes, some of them.

Q. State, if you can, whether these white men emigrated from other
States or countries, or whether they resided in the vicinity of the Iidge
in 1874.-A. Those I am personally acquainted with resided in the vicii-
ity of the Ridge in 1874.

Q. At the polling-place, on the 7th of November last, did you notice
any maneuvers being made by Democrats in the way of holding up or
singling out two or three of their fingers in sight of the clerk when they
were about to vote ?-A. I did.

Q. In what way would they make these demonstrations ?-A. Hold-
ing two or three fingers to the side of their head.
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Cross-examined by George D. Tillman:
Q. When will you be twenty-three years of age ?-A. On the 25th of

July coming.
Q. lhow many times have you voted at Ridge Springs ?-A. Only
(Q. O)1 wlho0s lalnd didl you live in November last?-A.N On my own.
(Q. Yor ownl lland or your fatlher's?-A. I consider it my own; I helped
l;l!tor it.
Q. flow f'r is that land from Ridge Springs?-A. Five or six miles

ol (Inhe llolti lide of Ridlge Springs.
Q. Did not you and the other Republican manager agree to appoint

Mir. Cartelege clerk of the election ?-A. Yes, sir.
Q. How many different men did you see holding up their fingers to

the clerk?-A. About two or three.
Q. Give their names.-A. I can't do so. I don't know them.
Q. Did not you hear a colored Republican tell the clerk "You know

my namel"--A. I did not.
Q. Do you not remember that a colored Republican was caught trying

to vote two tickets?-A. )on't know.
Q. What manager got the names from the voters and called them out

to the clerk so they could be entered ?-A. J, myself, did it.
Q. Dili you see Mr. Cartelege enter any names on the poll-list, except

those you gave him ?-A. I lid. Some five or six.
Q. Were they not men with whom Mr. Cartelege was well acquainted?-

A. I don't know.
Q. Has not Mr. Cartelege been a merchant, residing at Ridge Springs

for many years?-A. Yes, le has.
Q. About how old is Mr. Cartelege?-A. About thirty.
Q. Did I understand you to say that nearly every Democratic ticket

was folded two or three together?-A. [No; I never said so.
Q. How many times did you find three Democratic tickets folded to-

gether?-A. Nothing under fifty times.
Q. How many times did you find two folded together?-A. Ten or

twelve times.
Q. You stated that the reason you did not destroy the excess of tickets

when you found two or three folded together was because the Democratic
supervisor, Capt. Jack Bates, objected to throwing away any tickets or
destroying them; how many times did Capt. Jack Bates object to de-
stroying tickets when there was an excess of them ?-A. I said he ob-
jected to us throwing away two when there was three; when tlere was
two he would throw away one.
Q. You stated that in your opinion, if you lhad attempted to execute

the law you was afraid you might have been hurt; of whom were you
afraid, Captain Bates ?-A. I was afraid of the Democrats.
Q. Did anybody in a single instance threaten you that day for trying

to (do your duty in enforcing the election law; and, if so, who was it and
what about?-A. I challenged a young Democrat vote and was very
rashly cursed for it. I don't know who it was cursed me; after that I
stood back.
Q. Did the Democratic supervisor or Democratic manager threaten

you for insisting on destroying two Democratic tickets when three were
folded together ?-A. They did not.
Q. Did you'see any colored Republicans refused the privilege of

voting that day, except on the groundls-tliat he was too young or lived
in another county, such as Aiken or Lexington ?-A. I did not.
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Q. You stated that you saw a great many white men with pistols that
day; did you see any colored llen with pistols, also --A. I did.

Q. When that crowd of about two hundred Republicans came up to
the polls, (lid they not have two lbuggies with shot-guns or rifles il
them ?--A. I don't know anything about that.

Q. You spoke of seeing a great many white strangers there did you
not see many colored strangers there, also ?-A. I did.

Q. You stated that you know of fifteen or colored voters having
left the Ridge Spring neighborhood since the election in 1874, and that
their places were supplied with white laborers. )o you not know that
several hundred colored laborers have left that neighborhood and that
the land-owners have employed white men from Newberry and Lexing-
ton in their places since 1874, and before the last election ?-A. I (do
not know whether there were several hundred, but there are a great
many more, white men, and less colored men than before the last elec-
tion.

Q. Do you not know that Mir. Robert Watson, one single land-owner in
the neighborhood of the R1idge, discharged about fifty colored laborers
since 1875, and has employed white mell instead ?-A. I hardly ever go
to Mr. Bob Watson's-have only been to the Ridge once last year, and
that was to church.

Q. Did not a great many colored men vote the Democratic ticket
there that day ?-A. Yet., sir; they did.

Q. Were there not several Democratic colored clubs whose members
voted at IRidge Springs that day ?-A. I don't know anything about the
clubs.

Q. HEow did you find that you had more votes in the box than names
on the poll-list ?-A. We counted all in the box, and the poll-list called
for one thousand and twenty names, and we found after counting the
votes we had 113 votes over that number.

Q. Did you take that 113 votes out and count them to themselves, or
did you count all the votes in th-e box before you made a calculation of
what the excess was.-A. We counted the 113 to themselves.

Q. H-ow many times did you count 113 votes out of the box ?-A. We
only counted them once.

Q. Was that when you drew out the 113 to destroy them ?-A.
Yes, sir.

Q. Did you not first count every vote in the ballot-box, purging the
poll as you went along, and after computing the count, then, on a
recount of the ballots, did you not find that there were 113 more tickets
than names on the poll-list ?--A. We counted the ballots from the box
up to 1,020, and that was the number on the poll-list. Then there were
ballots in the box yet. We counted them out to themselves, and the
number was 113. We put all back in the box, and drew this 113 out,
anld destroyed them.

Q. In counting that 113 surplus ballots, how many Itepublican tickets
did you filnd folded together and how many D)emocratic tickets were
folded together ?-A. About six or seven Repl)llblican and twelve or
fourteen D)emocratics.

Q. In counting tlhe 1,020 tickets, how many Repll)blican tickets did
you find folded together and about how many D)eniocratic tickets did
you find folded together --A. About fifteen or twenty times Repl)ub
licana, I guess; about fifty or sixty times, the number would not come
under that, for the I)emocratics.

Q. Were the Democratic tickets usually folded two or three together?-
A. Three, sir, most frequently.
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Q. How many times did you find three Republican tickets"folded
together ?-A. I never saw that nary time.
(. Which party voted heaviest early in the morning; that is, about

how many of the first two hundred votes were cast by the Democrats?-
A. Of that number, they put in about one hundred and thirty or forty.

Q. Did not the Democrats monopolize the voting for the first two
hours in the morning ?-A. They did the most of it, I know.
Q. Did you keel any tally of the folded votes respectively cast by

the Republicans or Democrats ?-A. I did that.
Q. Did anybody keep a tally '?-A. If they did, I did not know it.
Q. Did you not remain by the box all day, until the voting was over,

uind until the votes were counted, anl until the returns of the election
was written out; and did you not sign those returns, certifying that the
election was properly held ?-A. I remained by the box all day, until
the votes were counted and the returns made out, and I signed the
returns; but if I had not been a little doubtful about getting hurt, I
would not have signed them.
Q. Did not the Ielepublican managers and supervisors and United

States marshal, when they went tocount the votes, insist that all voters,
both white and black, should withdraw from the polls, and was not the
storehouse locked, the votes counted, and returns written out without
the presence of anybody, except the State and Federal officers and
United States marshal ? .1 mean by officers, election-officers.-A. Yes,
sir.
Q. After completing your duties as election-officers and you came out

of the house, was not the place deserted, except a few who lingered
there to hear the result of the election ?-A. That was so.

Redirect by L. Cain:
Q. Yon said in your cross-examination that no one threatened you

while destroying one from packages when you found three. State
whether or not any one objected to it.-A. Yes; Captain Boltes did.
Q. State how many colored men you saw with pistols.-A. About

twenty-five or thirty.
Q. You stated in your cross-examination that you saw colored men

there who were strangers to you; did any of these colored men refuse
to give their names when asked, anll would say to the clerk, " You know
my name ?-A. They did not.

Q. You said that when you were proceeding with the count you
would destroy one ballot when three were found together. If you had
included those destroyed in that way, to what extent would the ballots
on 'the poll-list exceed the ballots in the box ?-A. Something near
three hundred.

Q. You say \when you commenced counting the vote that all were ex-
eluded from the room except the officers of election. Did you see any
)parties 3stanIding around( when you went out; and, if so, what number -
A. About live or six.

Q. You stated you would not have signed the returns had you not
leenl a little doul)tful about getting hurlt. What (do you meanl by
leillg doubtful about getting hurt ?--A. I mean I was a little fearful of
I)eing hurt.

:;. D. LOTT.

Sworn to before me this the 2d day o( April, 1877.
[1SEAL.] C.S.B. MAIRSH,

nltendant.
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In the matter of the contest of George D. Tillilan against Robert
Smalls for a seat in tlhe Congress of the United States.

H. T. TANKEIRSLY, a witness of legal :iye, illtrodell, l b)y coni testee( after
due notice to contestant, dleposes as fl lo\ws to (Itlestions )propol)uItll(I to
him:

Question. Where dlo you live?-Alnswcr. \Viso Tow'( ship, EI'geIeld
County.

Q. flow long have you lived tl(here?,-A. 1horn all i1r;isd there.
Q. How o(l( are you now ?--A. (.()oii,,i, Iwwelilny-;evel yeitis.
Q. Where were you on the 7th ol' Nove,(Iber last, thle dlly of delcc

tion ?-A. At Landrum's Store.
Q. Were you in any way connected wiith the election officially ?-A.

I was manager of the box.
Q. What time did you open thle box that morning ?-A. I lhad no

time-piece; I think it was about six o'clock; between daylight and sun-
up.111).

Q. TWhat time did you close in the evening ?-A. About six o'clock.
Q. How many managers acted there that day ?-A. Two.
Q. Why is it that the third manager did not act ?-A. He was be-

lated.
Q. How long after six (lo you think it was when lie got there ?-A.

Between seven and eight.
Q. Did you object to his acting after lie arrived ?-A. I did not.
Q. Did you not insist that lie should be sworn and allowed to act ?-

A. I did.
Q. Who objected to his being sworn ?-A. I don't know that any one

objected to his being sworn.
Q. Did any one object to his acting an manager that day ?-A. Tle

Democrat manager said to him: "Miles, you are too late; but wait until
I see what the election law says about you coming up here this time of
day." Then me and him consulted, and lie agreed for him (Aaron Miles)
to serve; and when I called for him, he was gone.

Q. How long was it after Aaron MIiles made his application before
the Democratic manager came to this conclusionl-A. About ten or
fifteen minutes.

Q. You were at the polling-place tie election-day, were you not?-
A. Yes, sir.

Q. State whether you saw any fire-arms there.-A. I saw one gun
there in the evening; saw no pistols.

Q. State, if you can, who had this gun.-A. Don't know; it was a
white man.

Q. Did you hear any threats toward Republican voters there that
day ?-A. Did not.

Q. How many Republican votes were polled there thatcday?-A.
Two.

Q. How manly Democratic votes ?--A. Two hundred and eleven.
Q. Can you tell how many Republican votes were polled there in

November, 1874 ?-A. One hundred and eighty
Q. IHow many Democratic votes were polled there in 18741-A. I

think one hundred and four.
Q. You say you lived near Landrumls Store all your life; you are well

acquainted there, are you not?-A. I am.
Q. State whether or not you noticed many strangers there on the 7th

of November last.-A. I saw a great many strangers there.
Q. Did these strangers vote?-A. All voted but four or five.
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Q. Did any one object to their voting there ?-A. No objection.
Q. Did you not look upon those strangers, or a great many of them,

as non-residents of Edgefield County ?-A. They were strangers to me,
but I thought at the time they were citizens of the county.

Q. Were these strangers white or colored men '?-A. Colored and
white.

(Q. Did the colored strangers you saw' there vote ?-A. Some of them
di(d in)(d some did lnot.

Q. Iow many coloredl men vot(l there that day ?-A. I think there
was eighteen or twenty.
Q. A great deal has been said about an affidavit which it was said

was made by you. I desire to read an affidavit which purports to have
come from you, and want to know whether you ever signed such an
affidavit. I read from the report of the Senate committee on the elec-
tion of South Carolilna, 2d vol., page 19, report o' tile State canlvassers'
documents:
"STAT'E OF SOU'TH CAROLINA,

"t .Edgeield Countty:
" Personally appeared before me H. T. Tanksley, who, being duly

sworn, made oath as follows:
"That he was a manager at Lanhaml s Store precinct, in said State and

county, of the election held on the 7th November, 1876 ; that he was born
and raised in that settlement, and knows very near or quite every voter
in said settlement. .And a great number of white men voted at that
precinct on said day at said election that lie never saw before in his
life, and he has never heard of their names before said day; that he
has been informed that Marshal MAays, who voted at said precinct,
voted elsewhere; that there was only 2 managers, one Republican and
one Democrat; that the other Replublican manager was refused by the
democraticc manager, who was chairman of tle board ; that he wanted
the other manager to act; that the other manager went off when he
was reftlsed the right to act by tle D)emocratic manager; that when
the votes or tickets were counted, they outnumbered the names by
about eleven or twelve; tha't the clerk was a Democrat, and sat behind
the managers all the while.

" HANDY TANKELRSLY.
" Sworn to before me Novemnbei 14, 1876.

"JESSE JONES,
"C. C. C. P."

A. I did sign it.
Q. Was there, or was there not, a great crowd present when you

signed this affidavit ?-A. 'There was a great crowd in the house.
Q. Can you give the names of any who were present ?-A. Aaron

Miles, Laurence Cain, and Boney, Robert Chandler. That is all I can
remember.

Q. This affidavit purported to have been signed before Jesse Jones;
do you remember having seen him there that day ? Could lhe have been
in that crowd without your seeing him ?-A. He might have been there,
but I did not see him.

Q. State whether or not you remember having seen Paris Sinkins
and Charles Iyon in that room that day ?-A. I did not see Paris
Sinkins in the room; saw him on the L)iazza; don't remember seeing
Charles Ryon.

Q. Did you see G. W. Holland there that day 1-A. Did not.
Q. You stated that there was a very large crowd in tile room; could
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not Jesse Jones have been near you in your rear and seen you sign
that affidavit without your noticing him ?-A. Yes, he could have been
in there, but I did not see him all day.

Q. Was not there a great deal of stirring about and noise il the room
at the time you signed the affidavit 1-A. Yes, a great deal of noiso and
fuss.

Q. Did any one force you or urge you to sign that affidavit, or (did
you of your own accord sign it -A. I did of my own accord.

Cross-examired by George D. Tillman :
Q. You stated that there was a large crowd in the house and on the

piazza when you signed that paper purporting to be an affidavit
before Jesse Jones. Whose house was it ?-A. Laurence Cain's house,
the lawyer who has been examining me.

Q. Who wrote that paper?--A. Boney wrote it, the late judge of
probate.

Q. Was the paper read over to you ?-A. Yes, sir.
Q. When you signed that paper (lid anybody make you hold up your

hand or make you kiss the Bible ?-A. Bouey did.
Q. Did you take off your hat ?-A. Yes, at the time Boney swore me.
Q. You are positive, then, that Boney swore you, and not Jesse Jones ?

-A. Yes, I am positive Boney swore ine.
Q. After you signed your name to that paper purporting to be an affi.

davit, did Boney take his pen and write anything ?-A. Could not say.
Q. When Boney was writing out that affidavit, did not Cain try to get

you to swear that the Democratic manager at Landrumlns Store would
not let Aaron Miles, the other republican manager, serve, and did you
not refuse to put that in the affidavit and did you not tell Cain that it
was Miles's own fault that lie did not serve as manager?-A. No, sir;
Cain did not. My statement was to Boney, when Cain was present, that
I did not blame any one but Miles himself for not serving. Miles told
me that he came off because Mr. Tillman objected; Mr. Tillman, who
was tle Democratic manager.

Q. Did you not hear all that passed between Mr. Tillman and Miles
about the latter serving as manager'-A. Yes, sir; I heard all.

Q. After you told Boney, in Cain's presence, that you did not blame
anybody but Miles himself for not acting as manager, did you not also
tell him that you were not going to tell any lies about the election, and
after you said that and signed the paper, did not Cain tell you that lhe
had no further use for you, and said that you need not go to Columbia as
a witness ?-A. No, sir; lid not say that. Cain said he did not know
whether lie would have much use for me or not; but if lie needed me
hoe would send for me; that is, to go to Columbia.

Q. Have you been to Columbia as a witness ?-A. I went dowvn there,
but was taken sick and came home.

Q. I)id you see anything of Bob Chandler ther3 that day--the day of
election, I mean ?-A. No, sir, did nIot see him.

Q. Was not Bob Chandler selected by the Republican party to dis-
tribute their tickets at Landrumls Store, and were any Replublican tickets
there that day for distribution ?-A. I heard himl there was no Re-
publican tickets there for distribution that day.

Q. You said that there were two Republican votes cast there that
day. How did they make out their tickets, antd who were the men who
voted those tickets ?-A. Myself and my brother Sam Tankersly. John
Briggs came ll) there from Currytown with one, and Mr. Tillman told
him that he had better let him have that ticket, he wanted to see it; he
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wanted to write one for Sam to vote. I told him to let me vote that
other. Ile said, " All right."
Q. Did not a great many Republicans go to Landrum's to vote, and,

finding no ticket, come on up to the village to vote ?-A. Yes, they did.
Q. You stated that you saw a great many white men who were stran-

gers there that day; (lid you not also see a great many colored men who
voted the I)emocratic ticket that were also strangers to you?-A. I
saw several.
Q. You stated that fifteen or twenty colored men voted there that

day; did yot u ean by that, that fifteen or twenty colored strangers
voted, land no more colored men voted ?-A. There were a great many
colored men who voted there that day, but fifteen or twenty were strain.
gers to me.
Q. After you and the Democratic manager consulted about Miles act-

itg as manager, did you not call for Miles and send for some one to hunt
him ?--A. Yes, we sent Mr. Mose Harris to hunt him.
Q. In the morning, before the voting commenced, did you or not ap-

point the Democrat manager your chairman ?-A. We did.
Q. D)id not the Democratic manager offer to let you be chairman,

and did you not decline it ?-A. I did decline.
Q. D)id you not vote with the l)emocratic manager to elect Mr. James

Latnhan as clerk, and was not Mr. Lanhan sworn to act as clerk ?-A.
I (lid, andll he was sworn in as clerk.
Q. Before the voting commence(l, was not the box cleaned and locked ;

and, if so, who kept the key ?-A. The box was cleaned out and locked,
andl I kept the key.
Q. How long ldid you keep the key ---A. From the time the poll was

opened until nine o'clock next morning. We came to Edgcfield Court-
House.
Q. VWas not Mr. John Wise the regular I)emocratic supervisor at your

poll) ?-A. lIe was.
Q. You stated that all the strangers, except four or five, who came

tliere voted. Were not those four or five refused the privilege of vot-
ilig, either because they were under age, had already voted, or were not
re.sildeiits of the county'l-A. One was refused because he was under
age, tile others did not offer to vote.
Q. You mention that you saw one shot-gun there that day; did not

that gun look as if it looked to somebody who had brought it to shoot
game going to and returning from the election ?-A. I don't know, sir;
it was a Winclhester rifle; they asked no questions, andl I asked none.
Q. Did anybody threaten you there that day, or any other Republican

there?-A. Not as I know of.
Q. Whlo helped you to count the votes ?--A. The Democratic man-

ager and the clerk ; the supervisor was present.
Q(. Do you, or not, consider that the votes were fairly counted. and

tlhe election was fairly held ?-A. To my knowledge, it- was.
(. Did you not sign the returns of the election, certifying that they

were all right, of your own accord and without any compulsion ?-A.
Of' my own accord.

Redirect by G. W. Iolland:
Q. You said in your cross-examination that Cain said to you that lie

did not know that lie had any use for you as a witness, but if lie wanted
you lie would send for you ; (lid he aftterwards send for you to go to Co-
llilbia, and did you not go --A. Whether he sent for me or not, but
the message camel and I went.



336 TILLMAN VS. SMALLS.

Q. You said you got sick and came back; did you see Cain before you
left Columbia, and (lid you or not ask him for money to pay your way
back home ?-A. I did not see him.

Q. Did you pay your own way home or did some one lse pay it for
you; and, if yea, who paid it ?-A. He paid my way down there and I
paid my way back.

Q, Are you positive that Robert Chandler was not there at the polls
at any time during the day distributing Republican tickets--A. I don't
know ; did not see him.

Q. Could you have seen every person about the polls that day ?-A.
I could not.

Q. Might not Chanldler have been there distributing Republican tick.
ets and you not see him ?-A. I don't know.

Q. Did the D)emocratic manager vote there that day; if so, who
swore him, and did you vote, and who swore yolu ?-A. We swore each
other.

Q. Was the man who had this Winchester rifle on foot or on horse.
back?-A. On horseback.
Q. When he saw you after you had come from Columbia, did he or not

tell you that lie was sorry that you came home before he saw you ?-A,
lie did.

HIAt DY TrANKSLY.

Sworn to before me this the 3d day of April, 1877.
[SEAL.] C. S. B.M.ARSH,

Iutewld(alt.

Iu the matter of the contest of George D. Tillman against Robert Smalls
for a seat in the Congress of the United States.

RIOBERT CIIANDLEI, a witness of legal age, introduced by contestee
after due notice to contestant, deposes as follows to questions pro.
pounded to him:

Question. Where do you live ?-Answer. Edgefield County.
Q. How long have you lived in this county ?-A. Fifty years.
Q. How old are you ?-A. About fifty one or two years old.
Q. Where were you on the 7th of November last, the day of the elect.

tion ?-A. At Mr. Landrum's store.
Q, Were you in any way officially connected with the election ?-A.

Yes, sir; to distribute Republican tickets.
Q. What time in the morning did you get there ?-A. As near as I

can guess, half past 5 o'clock a. m.
Q. Were there a great many persons there when you reached the

polls --A. Yes, sir.
Q. Were the most of them Democrats or Republicans --A. The most

of them at that time were Democrats.
Q. Did you notice any hostile demonstration on the part of the )emn

ocrats toward Republican voters such as were calculated to intimidate
them and keel them from voting?-A. Yes, sir. AWhen I got trliee
that morning I was surrounded by the Democrat party. Mr. John
Swarengen said there should not be a Republican ticket distributed
there that day. If it was, it should be done through blood. I did nlot
distribute any Republican tickets there that day, because the Democrat
party there threatened my life.

Q. Were you personally threatened with violence on that day by
Democrats? If so, state what those threats were.-A. Yes, sir. They
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drew their pistols on me. Benny Tillman said they had been the rulers
of Carolina, and they intended to rule it.
Q. Did you remain there all day ? If not, what time did you leave

tlat polling-place T-A. I left there at a quarter of seven by Dr. Jen-
nilg's time.

Q. Were these threats made to you by the Democrats the cause of
your leaving the polls --A. Yes, sir; they was.
Q. Did you attempt to vote there any time before you left ?-A. Yes;

I tried the second time, and the Democrat party would not let me.
Q. Did you see any other colored Republicans prevented from voting,

and who left the polls without voting -A. Yes, sir.
Q. Did you see any fire-arms at the polling.place that day ?-A. Yes,

sir. Alfred Holmes had two. He opened his coat and showed them to
me. He said if the Democrat party did not carry the election this time
they were going to take it.
Q. Did you see any more pistols besides those two ?-A. Yes, sir; I

saw a great number of pistols that day.
Q. Did you see any guns?-A. No, sir; I did not see any that day.
Q. Did you vote anywhere on the day of election; if so, where ?-A.

No, sir. 1 left Mr. Landrum's to come up here. When I got up here it
was wusser here than it was there.
Q. Was the general demeanor of the Democrats at Landrum's Store,

on the day of the election, when you arrived there, quiet and orderly, or
was it disorderly and boisterous --A. They were whooping and hollow-
ing. John Carpenter he drewd his pistol. Jerrie Whitlock he come
a running wid his pistol in his hand. Hart Quarles he wanted to shoot
anyhow. Several of them caught him. That's all I saw and knew there
that day.

Cross-examined by George D. Tillman:
Q. When you reached Landrum's Store the morning of'the election,

who did you talk with and who were they --A. (haries Ryans, William
Wood, Aaron Blocker. I never got in fifty yards of the store-house.
Q. Did you not get nearer than fifty yards of the store-house any time

that day ?-A. No, sir; I did not.
Q. Did you talk with,any white 'men at the store that morning; and

if so, who were they ?-A. No, sir; I did not talk with any.
Q. Did any white men talk with you there that morning; if so, who

were they ?-A. I want to tell you the reason I did not talk with any of
them. 1 was just allowed such a distance, and if I come any further I
would come through blood.
Q. Who told you that you would have to come through blood t-A.

John Swarengen was one of the men; Belnie Tillman, Alfred Holmes,
John Carpenter, Dr. W. D. Jennings, jr., Jerrie Whitlock, Hart Quarles,
and many others I don't know.
Q. How many of those men are colored men ?-A. Two that I have

named.
Q. What time in the morning did this occur ?-A. It was about half

after 6 o'clock a. m.
Q. What did you do then ?--A.' Ijust give back a little, and stopped

alld stfldied. I then decided to come to Edgefield Court-House. I
studied about seven minutes.

Q. Did you .offer any of the managers a ticket to vote T Did yotl offer
to vote ?-A. Yes, sir.
Q. Did you go back any time that day and offer to vote a second

timet ?-A. Yes, sir.
H. Mis. 11--22
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Q. What time in the (lay was it and who was with you and who
stopped you ?-A. The second time I went back I got in twenty or
thirty yards from the polls; the same party stopped me. I said,
" Well, if I can't get to that poll I will make to Edgefield."
Q. What did you do with the Republican ticket you had that day ?-

A. About five weeks ago, when I was driven off from Jerrie Gardner's,
my son took forty; the rest are il my press at home now.

Q. If you offered a single Republican a ticket there that morning,
who was he ?-A. They threatened my life so I had to get away from
there, and I did not have a chance.

Q. On which side of the store did you stop, and how long did you
stole) there ?-A. On a little red hill, near a chiny-tree, this side of the
store. I stopped there about seven minutes.

Q. How long after you got in the neighborhood of Landrum's Store
did this party meet ?-A. About half past five or six o'clock.

Q. Which one of the party came meeting you and( spoke first ?-A. 1
can't tell which spoke first.

Q. How many Democrats were they there --A. There was twenty.
five or thirty.

Q. Was the sun up thell ?-A. Yes, she was near about rising.
Q. You could see all their faces then plainly, so you could tell each

one ?-A. Yes, I could see their faces plain; here was some I did not
know. Those whom I knew I called their names.

Q. How close did any one of that party come to you, who was it, and
what did lie do --A. John Carpenter, in twenty-five or thirty steps of
me; lie pointed his pistol at me; he told me not to come any farther; I
should not go to the poll. Jerry Whitlock was next; he pointed a pis.
tol at me, too. H-e said I was a damn fool, voting for a man I did not
know anything about. Then I had to get out of the way; there was
such a whooping and holloing, 1 looked for some of them to shoot
every minute.

Q. Did Mr. B. R. Tilllan say anything to you; if so, what did he
say ?-A. lHe said lie was manager, and he would see any Republican
ticket that was thrown there that day.

Q. )id lie speak to you after Oarpenter and Whitlock did ?-A. Yes,
sir, after that.
Q. Who, on horseback, of that crowd, was it --A. Therewas none of

them on horseback.
Q. Who was it out there in that field trying to shoot at you?-A. I did

not see any of that.
Q. Who did you have the longest talk with that morning ?-A. I did

not talk with any of them; they would not let me.
Q. Do you know where the election was held that day ?-A. In the

new l1art, where there is a window.
Q. Did Mr. John Swarengen say anything to you that morning, and

what did hle say, and what did he do?--A. He did not say anything to
me in particular; he only said there should not be a Republican ticket
I)olled there that day.

Q. When did he say that, what time in the morning ?-A. Directly
after I got there.

Q. Who spoke to you first, of the Democrats,' that morning?-A.
That's hard to say, so many men coming up all at once.

Q. You stated that Mr. Alfred IHoltles opened his coat and showed
you two pistols; what did lhe say --A. He opened his coat, and said,
4 Damn it, this is Alfied Hollnes."

Q. Was that all lie said ?-A. Yes, that was all.
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Q. Was the sun shining then?-A. Don't know.
Q..HLow high was the sun, or what time of day was it ?-A. It was

about six o'clock.
Q. Who was the last man who spoke to you, in that party?--A. I

can't tell you, there was so many.
Q. Did anybody try to shoot you that morning, and who was he, and

who caught him ?-A.. Joln Jarpenter was the manl; he come breaking
to the crowd; don't know who stopped him.
Q. Did Handy Tanksley come up to the court-house that day ?-A.

No, sir.
Q. Did not you tell the Senate committee in Columbia that Handy

Tanksley came up to the court-house ?-A. No; that's a mistake. I
said Sam Tanksley.

Q. How many Republican votes were cast that day ?-A. Don't
know.

Q. When you came up to the court-house, did you tell Cain that he
had better do something about tickets at landraeu's ?-A. No, sir.
Q. Who was it told you that morning of the election that this was a

white lanu's country, and they intended to keel) it so ?-A. Dr. Jen-
nings said Edgefield belonged to the white folks, and it should remain
so.
Q. Did you say anything to the Democrats, white or black, that

morning; if so, what did you say, .and to whom did you say it?-A.
Yes, sir. When the party got after me I said to the party, the polls are
opened here today, and all men have a right to vote. I never had any-
thing more to say. When a man threatens my life, I have no time to
talk.

Q. Did you and your party keep straight on to the polls that morning
until you met those Democrats?-A. We (lid.

Q. What time was that?-A. Near about six o'clock.
(2. How long did you and your party remain there parleying with the

Democrats when they were threatening you ?--A. About seven minutes.
Q. Did you and your party leave in seven minutes ?-A. Yes, sir.
Q. Were the Democrats standing in the road when you first saw

them ?-A. They were standing around the store-door when I first saw
them. Then they came meeting us, walking past. Johlll arpl)ter and
Jerry Whitlock, they were tie leaders.

Q. Did you tell any of the Republican leaders that they ought to send
some one, to Landrum's store with tickets that I coull distribute ?-A.
No, sir. The next day after the election I told them that we could not
vote there.
Q. What time (lid you arrive at the court-house that day--A. Be-

tween 9 land 10 o'clock a. in.
Q. Was it not cold, cloudy, and rainy that (lay until 0 or 10 o'clock

a. in.?-A. Now I amL going to tell it just like it was. It was rain-
ilg, andl tolerable cold rain, and just about the sun rose that morning,
and a while after that, it rained until some time in the day.

Q. Was it raining when these white and colored Democrats were
threatening you and your party ?-A. It was drizzling rain.
Q. For how long a time did you and your party remain in tile neigh-

borhood of Landraeu's store ?--A.. From half past five until a quarter of
sevell.

Q. Did you remain within 80 yards of the store all that time ?-A. No;
we came up to the big road and staid there some time.

Q. If it was drizzling rain, would the Democrats have been standing
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out at the door while your party was coming up ?-A. When I saw them
they were coming meeting us.

Q. Was it or not about sun up when this threatening parley occurred,
between the Democrats and your party ?-A. About six o'clock.

Q. Was it sort a clear and red in the east when this threatening
parley occurred ?-A. It was near about six o'clock.

Redirect by G. W. Holland:
Q. You said, in your cross-examination, that four or five colored

Republicans were with you. Was it not the reason that they had Repub.
lican tickets with them that you did not give them tickets ?-A. No,
they had none.
Q. Might you not have given them tickets on that day, and this great

length of time after the election your memory does not serve you now ?-
A. No, I had no chance to give them tickets; the Democrats would not
let me.
Q. Are you, sure that Dr. Jennings did not say, "This is a white

man's country," and might you not have forgotten what his exact words
were--A. He said Edgefield belongs to the white folks, and should
remain so.

Q. Did he not also use the words, " This is a white man's country "'-
A. Yes; he said this country.

Q. You said that you and your party remained there about seven
minutes studying what to do. Did you not see, during that time, such
hostile demonstrations made on the part of Democrats that you and
your party would not be safe inl staying there f-A. No, sir; we would
not have been safe in staying there.

Q. You said that yotudid not have any talk with any of them; they
wotldl not let you. Do you mean to say they were colored men or Dem-
ocrats --A. They were colored and white Democrats.

his
ROBERT + CHANDLE)R.

mark.
Sworn to before me this the 3d day of April, 1877.
[SEAL.] C. S. B. MARSH,

Intendant.

In the matter of the contest of George D. Tillman against Robert
Smalls for a seat in the Congress of the United States.

CHARLES COnB, a witness of legal age, introduced by contestee after
due notice to contestant, deposes as follows to questions propounded to
him:

Question. Where do you live?-Answer. Edgefield County.
Q. How long have you lived here?-A. I was raised here.
Q. How old are you now?-A. I have not got my age exactly, but

am about thirty.
Q. Where were you on the 7th November last-the day of election A-

A. I was at Johnson's early in the morning.
Q. Were you in any wly connected with the election officiallyt--A.

I was appointed United States deputy marshal,
Q. What time in the morning did you arrive atJohnson's -A. About

half past six.
Q. Did you act as deputy United States marshal there thnt day?-

A. That was my business there, but I did not stay there to do it.
Q. State why you (lid not stay there and act.-A. I was threatened

by the Democrat party.

340
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Q. What time did you leave there that morning?-A. About half past
seven.

Q. At the time you arrived there in the morning, did you see a great
many Democrats there 7-A. Yes, a great many.
Q. Were there many colored Republicans there ?-A. A great many

Republicans there.
Q. Were you personally threatened by anybody; if so, who were

they --A. I don't know who they were, but know they were Demo.
crats.
Q. Did you vote at Johnson's ?-A. I did not.
Q. Did you see on the part of the Democrats there that day any

demonstrations calculated to intimidate or frighten Republican voters
from the polls ?-A. Not while I was there.
Q. So, then, you do not know whether any other Republican voters

were intimidated or frightened so as to desist from voting at that
place?-A. Don't know.

Oross-examined by George D. Tillman:
Q. Were you or not a candidate for the legislature on the Republican

ticket at the last election ?-A. I was candidate for nomination on the
Republican ticket, but was defeated.
Q. Who appointed you United States deputy marshal to act at the

Johnson box --A. I don't recollect. The name was on the appoint-
menlet.
Q. Where is your commission as deputy United States marshal

Who delivered it. to you? Where did he deliver it to you, and when
and how ?-A. It is at home. Lawrence Cain delivered it to me some
(lays before the election at his house, under an oath by the clerk of the
court. I brought it over to him, Jesse Jones, and he swore me.
Q. When you reached Johnson's that morning, what official acts did

you undertake to accomplish that the Democratic voters objected to --
A. I went tup where they were voting, up-stairs, and when I came down
and was giving out the Republican tickets to the voters, I started back
up there where they were voting again, and some of the Democrat
party were clustered around the door; they objected to my going back
up there. I showed them the badge I had wearing, and they clus-
tered around me and cursed me, atIl( threatened that they would kill
me, and 1 offered to pull my authority, but they said they did not want
to see it.

Q. Who were some of the men who threatened youl-A. I don't
know who any of them were.

Q. Did you see any of those men with arms ?-A. I did not.
Q. Tell the Ilatles of some colored Republicans who heard them curs-

ing you.-A. I can't give the names.
Q. Cannot you give the name of one colored or white man who heard

those people curste you ?-A. Can't tell.
Q. If you did not vote at Johnson's that day, where did you vote?-,

A. At Edgetield, box No. 2.
Q. Ott whose plantation did you reside last year?-A. On Mr. Bur.

nett Holland's place.
'Q. Whfitt was threatened which made you leave Johnson'st-A. Say'

ing that if I did not leave there they would kill me.
Q. Did youol.ofter to vote at. all at Johnson's; and, if so, did any one

prevent onu or tell you you should not vote ?-A. I did not offer to
vote, lnld no one told me 1 should not vote.

Q. How do you know it was Democrats that threatened you, if you
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cannot give some of their names ?-A. They said we Democrats were
going to carry this election.

Q. Did you or not distribute your Republican tickets ?-A. When I
went up the first time I laid down a big pile on the manager's table,
and after coming down I gave out some to the voters.

C. COBB.
Sworn to before me this the 4th day of April, 1877.
[SEAL.] O. S. B. MARSH,

Intendant.
In the matter of the contest of George D. Tillman against Robert Smalls

for a seat in the Congress of the United States.
COLEIMAN MORGAN, a witness of legal age, introduced by contestee,

after due notice to contestant, deposes as follows to questions pro.
pounded:

Question. Where do you live ?-Alswer. Edgefield County.
Q. How long have you lived there?-A. Always lived in Edgefield

County.
(. How old are you ?-A. Twenty-eight.
Q. Where were you on the 7th of Novelmber, the day of election--

A. At Curryton precinct.
Q. Did you hold any position there that day?-A. Yes; I was mar.

shal there that day.
Q. Were you United States deputy marslal?-A. I was.
Q. At what time in the morning of the 7th did you arrive at the poll-

ing-place'?-A. About seven o'clock.
Q. When you arrived there was the poll open and were the men

voting ?-A. The poll was opened andl the men were voting.
Q. How many managers did you findthere, and who was it -A. Only

one; his name was Pick )elaughton.
Q. Was lie the Democratit or one of the Republican managers ?-

A. I)emocratic manager.
Q. Vhen you arrived at tile polling-llace how was tle 1)lace in regard

to order'--A. They were voting; there was no disturbance at that
time.

Q. Did you see any fire-arms there that day, and who had them?-
A. [ saw some there, butl do tiot know who hadtthem. One double-bar-
rel shot-guin, one or two ritles, one or two l)istols--thlat was all I saw.

Q. What were they doing with them ?-A. -Nothing; just had them
there.

Q. Did you remain at that polling-pllace all lday ?-A. No, sir; not all
day.

Q. At what time of day did you leave there; why did you10ave, and
where did youl go ?-A. I left al)out 9 o'clock a. I. I did not feel fatis.
fled there. I went to Shaw's mill.

Q. What do you meatn by nlot feeling satisfied there ?-A. I did not
thillk I would be safe by staying there.

Q. Why did you apprllehend (lager?--A. I liad not conversed with
any of the men who had tile guns at that time; alter that I talked with
themli, aind went back from Shaw's mill to Currytoniwith them.

Q. What time ill tile (lay (lid you return to Cuiryton from Shaw's
mill ?-A. About halfpast Iline o''clock.

Q. Did. you remain theretlehen until thle closing of the polls that even-
ing ?-A. Yes, sir.

Q. Did you see either of the Republican managers there at any time
during the day ?-A. No, sir.
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Q. You are personally acquainted with the men appointed ?--A. I
only know one of them.
Q. Did you witness the counting of the votes ?-A. Yes, sir.
Q. Who assisted Mr. Delaughton, the Democratic manager, in count-

ing the votes ?-A. I don't know, sir, who did.
Q. Were the parties assisting him strangers to you ?-A. Yes, sir.
Q. After counting the votes the returns were signed by one manager,

were they not ?-A. Yes, sir; by one.
Q. Was the box sealed in your presence ?-A. No, sir.
Q. Who took the box, the key, alnd the poll-list after the votes were

counted -A. I don't know. Mr. Delaugh-ton must have taken them,
as lie was the only one there who was a manager.
Q. State, if you can, how ianIy Republican votes were polled there

that day ?--A. Only 2.
Q. How many Democratic votes were polled ?-A. I think there was

106.
Q. Do you remember how many Republican votes were polled there

in 1874 ?-A. I 1o not remember.
Q. You state that you saw ilenl with guns there;. were they white or

colored ?-A. White men.
Q. What was their dress ?-A. All of them had on red shirts or rod

coats.
Q. You are well acquainted there, are you not ?-A. Not very well.

Cross-examined by B. Bettcs:
Q. Who appointed you United States marshal?-A. Mr. Bentley.
Q. Before whom did you take the oath of office ?-A. By the clerk of

the court.
Q. Did you read the appointment ?-A. No, sir; I had it read.
Q. Did you understand your duties as United States marshal ?-A.

By the way the document read I understood it.
Q. What did it tell you your duties were ?-A. It told me my duties

were to observe the peace.
Q. Was that all it told you ?-A. It told me if any man violated the

law to arrest him.
Q. You were there, then, to see that everything was fair and quiet,

were you not ?--A. Yes, sir.
Q. You did your duty in that respect, did you not?-A. Yes, sir; as

near as I could.
Q. You !bad no occasion to use your authority as United States mar-

shal, did you ?-A. No, sir.
Q. So far as you saw there, at that place, everything was fair and

quiet ?-A. Yes, sir.
Q. You did not see anything unfair in the election, did you ?-A. NXo,

sir.
Q. After you came back from Shaw's Mill did you notice to see

whether there was one, two, or three managers there ?-A. Yes, sir;
there was but one manager there.
Q. You said you did not know but two of the managers; how, then,

do you know that the one you did not know was not present ?--A. I
asked the one I did know and he said he was not l)reaent.

Q. Which one of the managers did you ask ?-A. Mr. Peck I)elaugh-
toll.

Q. The Republicans mostly went over to Slaw's Mill to vote that
day, where the troops were, did they liot ?-A. I don't know.

Q. Did you vote at Shaw's Mill or at Curryton V-A. At Curryton.

343
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Q. You would AIot have voted if you (lid not think it fair tlere, would
yoll T-A. I thought it correct I IIman everything is right.

Q. J)o you know Mr. Tomn Saw T-A. No, sir.
(. Don't you think anybody could have voted there that day who bad

a right to vote I-A. 1 saw no objection.
Q. You did not see anything to keep any one from voting if they had

wanted to ?-A. No, sir.
- Q, You ldid not see many Relublicans there that day --A. Not many
that I knew.

Q. )id you see many at Shaw's Mill ?--A. I (lon't know; saw a great
many Ieople at both places.

Q. Hlow many colored men did you see at Ourryton ?-A. Can't tell.
Q. D)id you see any colored people voting at Carryton t-A. I don't

remelmbel r seeing many vote at ( 'urryton.
Q. All the colored p)eol)el who were at Curryton voted, did they

not t-A, l)on't know,
Q. You saw\ a great many colored people at Shaw's Mill, but a few at

Curryton ?-A. 1 saw a great many at both places.
Q. While at Shaw's Mill, did you see any colored people have fire.

arms ?-A. No, sir.
Q. You witnessed the counting to see !t was done right, did you not --

A. All was right which I saw.
Q. 'oll staid in the house after you came from tle mill all the time,did yountot ---A. I was out doors as often as anywhere else.

tedirect by L. Cain:
Q. Are you certain whether it was Beatty or Judge Gco, S.B.ryan

who gave you your commission as United States marshal -A. I aml
not certain, but think it was Beatty.

Q. What ticket dlid you vote t-A. The Republican ticket.
Q. You stated that you dild not know whether all the colored meno

voted at Curryton or not; did not a great many of the colored ime
accompany you to Shalw's Mill, and you left them there t-A. Not many;
one or two.

Q. You say that everything was conducted fairly tilere, as far as you
know. As you were out of tile house a great part of tile day, could not
things have been conducted unfairly without your knowledget-A. As
far as 1 know, 1 say.

his
COLEMAN + MORGAN.

mark.

Sworn to before me this the 5th (lay of April, 1877.
[SmEA.I. C. S. B. MARSH,

Intendant,
In the matter of the contest of George D. Tillman against Robert Smalls

for a seat in thie Congress of the United States.
JAIMES L, BIAIB, a witness of legal age, introduced by contestee after

due notice to contestant, (leposes as follows to questions propounded:
Question. Where do you resilde1-Answer. Edgefield County,
Q. How long have you lived heret-A. Three years.
Q. hIow old are you T-A. Twenty-flve years old.
Q. Were you in any way officially connected with the election I And

if you say yes, state what position you held.-A. 1 was manager of Cur-
ry ton box last Novem ber.
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Q. By vlbom were you appointedt?-A. By Jesse Jones, clerk of
court.
Q. Was h1e not commissioner of election --A. He was.
Q. Who informed you that you were appointed manager --A. Oole-

in;, Morgan informed 1me that I was.
Q. l)id you not subscribe to your ontl as manager; if so, before

whom T-A. Yes, sir; I took the oath before Jesse Jones, clerk of court.
Q. Did) you go to'Ourryton and act as manager ou the 7th of Novem-

ber last --A. No, air; did( not get there.
Q. Why di(l you not get there ?-A. I was on my way to Ourryton to

attend to my duty, and when I got in alout four miles and a half fiom
the poll a crow(l ot redshirt white men imet me and( halted Imoe and asked
ime where was 1 going, and I told them I was going to Curryton,and they
tsk(ed me for what. 1 told then I witS a manager forr Curryton box.
Then they began with curses, and abused me for all the- (lamn IIayes
and ChamIberlaini sons of' bitches, and(l drew their pistols, land said if I
went any further they would mob me to death, and said we will have
yo damned lRadical thieves to know that we 'Democrats intend to rule.
Then they sai(I could go anly way I wanted to-through tile woods or
tile foot-lpth--but, we will meet you there and show you how we will
m0lob you. They went then toward the Curryton box, and I took them
at their word and went on back.
Q. Were there any colored men with you 1-A. No, sir; by myself.
Q. Give tile names, if you can, of some ot' this party who thus treated

you.-A. I di(dl not know ally of them ; they all Heetme(l strallngers.
Q. D)id you see anyt gunst-A. Yes; seven or eight of them had

gulls.
Q. WNhen you turned back where (did you go to t-A. I went to Shaw's

Mill.
Q. Were tlese men you saw mIouIte(d ?-A. Yes; on horses anl mules.
Q(. After you were turnedll back and WHH oil your way to Shlaw's Mill,

(lil you meet any lReiublicins going towlarll 0(rrytoin T-A. No, sir.
Q. You state(l that there were s(evei or eight guns in the crowd.

WVhat kind were they T-A. They looked like Remington rifles.

Cross-examined by Betttes:
Q. Where did you live before you came to Edtgefleld Court-HIouse?--

A. In Georgia.
Q. Howlong had you been here before the election t-A. Two years.
Q. What did you leave Georgia for --A. Because I felt like leaving.
Q. When lid you take the oath lelore Jesse Jones as manager t-A..

lWheln lie was giving the boxes out to go to these p)lacec.
Q. Who received your box t-A. Peck l)elaughton.
Q. About what time did you get to Shaw's Mill t-A. About 6

o'clock a. m.
Q. Ilid you stay there all (lay; if not, how long1-A. Not all day;

until two or three o'clock itn tlle evening.
Q. Did you see Cole. Morgan there ?-A. Yes; at a distance.
Q. l)il you speak to himi any time (luring that day --A. No, sir.
Q. Was hoe ilot United States (leputy marshal I-A. Hle was.
Q. \VWIs it nlt his business to see that thie imanigers were protected t-

A. I (don't know. .

Q. Did( you tell anybody about these men halting and abusing you t-
A. No, sir.

Q. When you got to Shaw's Mill, why did1you not go to the United
States authorities, consisting of United States officers and marshal, and



346 TILLMAN V8. SMALLS.

ask that you be protected as manager of the COrryton box --A. I was
afraid to say anything about it-afraid those men might get hol0 of it
and kill me for it.

Q. About what time of day was it those mene met you in the roadl--
A. Before six o'clock.

Q. flow long before six ?-A. About a half hour, I suppose.
Q. low far was you then from Shaw's Mill ?-A. Abouta; half mile.
Q. Hlow far is Shaw's Mill from Curryton f-A. About five miles.
Q. Dl)i( you see the other Republican manager who was to maniage tho

box at Curry ton that day ?-A. No, sir.
Q. I)id you attempt to go to Curryton any more that day ?-A. No,

sir.
Q. I)id you inquire of anybody that (lay how the voting was going

on at O(rryton f--A. No, sir.
Q. It wits about a half mile from the JUnited States troops these men

met you, was it not t-A. Yes, sir, abol)t.
Q. You did not go to the Unitedl States marshal and ask his protec-

tioni --A. No, sir; I was afraid to (1o so fear thesepeople Nwould get
hold of it, and kill me some time.

Q. Was everything perfectly quiet and peaceable at Shaw's Mill
while you staid there ?-A. No, sir ; it (id not seeni so to me.

Q. Did you know the name of a single one of those lmen whlo met, you
in tie roadtl -A. No, sir.

Q. Iid not the troops and the United States marshal not keep things
quiet at Shaw's Miill f-A. No; they were in a quandary about guns
a while. I left them quiet wlhell I left.

Q. Where were those guns they ere fussing about ?-A. I did not
see them ; they looked for them I)it did not filnd thleim.

Q. flow (1o you knew, they didl not find tlheli?-A. They came back
an(l said they dlil Iot.
Q. l)id you see them when they came back I-A. Yes, sir.
Q. D)id they have gulls whlen they 1came back I-A. They did not

have the gutis.
Q. It was the United States soldiers who went off and se,'irched for

the guns anld 1came baclk without tilhenl?-A. They did not carry any
with them or bring any back.

Q. After tile fuss about the guns was over all was quiet, was it not 1-
A. Yes, sir.

Q. You saw nothing wrong after that, did you?--A. Saw nothing
wrong, except a little gruintbling about the guns tlie white people had
there; had no more row as long as I staild thllere.

Q. Any andrvlery )body coulild vote tiere who had n right to, could
they ?-A. Yes; they olijected to one maiil on accotlt lie broke. jail.

Q. Ilow many m1en met you in the crowd four miles from Curry-
ton ?-Ai. Aboutt twenty.

Q. Were they coming toward Shawls Mill, were they not t-A. Yes,
si1'r.

Q. \\hen they met yon, (did you turn back or did they turn back?-
A. We both turned back, they to Curryton and I to 1Shaw's Mill.

Q. Was tliat crowd standing still or moving --A. They were coinig
towardinl,

Q. D)id you know any one of thosetwotenty menl -A, No, sir.
Q. Are you certain you did not. intiiidate thoto twenty men andl turn

themisback ?-A. I don't know whether they got frightened or not, but
I got frightened at them.

Q. Betbre the day of election, when was the last time you had seen
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the other Republican manager T-A. 1 had not seen him since I left the
court-house, the time 1 took my oath.

JAS. L, BLAIL.
Sworn to before me this the 5th day of April, 1877.
[SEAL.] C. S, B. MARSH,

Intendant.

In tile matter of the contest of George D. T'illman against Robert Smalls
for a seat ill tile ConIgress of tie Unlited States.

DENNIS SULLIVAN, a witness of legal age, introduced by contestco
after due notice to contestant, del)oses as follows:

Question. Where do you live T-Answer. Edgefleld Court-. ouse.
Q. flow old are yout-A. Tilrty-eight.
Q. Whore were you on November 7tlh last, thle day of election ?-A.

At Shaw's Mill.
Q. D)id you Lold official position tiat day I If so, state what it was.-

A. Yes, sir; I was supervisor of election,
Q. At what time did you get to Shaw's Mill ?-A. A little before six.
Q. What was thie condition of tilings there were they quiet or dis.

or(lerly -A. All quiet when I arrived.
Q. )Did it remain so all day f-A. No, sir.
Q. Tell us, then, what occui red T-A. lThey got to dispul ing where to

put tlhe box; the Democrats carried thie box p)stairs, any how, against
the will of the Republican manager. It was reported to their colonel
whio had the soldiers in charge. Thel Demiocrats brought the box down
by order of thel colonel.
Q. Was that the only disorder you saw that (lay --A. No, sir.
Q. State what else occurre(d.-A. There was a crowd of menI had some

guns, Democrats ; they brought them there and llut then in a house.
1)r. Shaw rel)orted tlit the colored j)eople had guns on the island, and
Mr. Joe IMeriwetleri said tiat if there was a gun flred tllero le would
kill me land Seaborn Meriwether, tle Replublican manager. Then )r,
Shaw asked tlle colonel to have them removed. Tel soldiers searched
for tliom and could inot find anly.

Q. Were you tliere when Jerry Mackee came up and wanted to sub-
scribe to his oath t
(Objected to on the ground it is a leading question.)
A. Yes, sir.
Q. ,Was any objection made to Jerry Mackee; an(d, if so, by whom T--

A. Mr, Joe Meriwetller.
Q. Was Mr. Meriwether the )Democratic manager, or RelpublicanT-

A. Democratic.
Q. State whether or not tlhe Republican manager was willing for Jerry

MIackee to act.-A. Yes, sir; lhe was.
Q. After you returnedfrom the colonePs quarters, did you remain at

tle polling-place until six o'clock In tile evening T-A. Yes, sir.
Q. State whether or not any l)arties, when attempting to vote, retused

to give their names to tie clerk or managers.-A. Yes; they did.
Q. What did they say ?-A. " The clerk knows me."
Q. Was this clerk ia Democrat or Republican I You witnessed the

counting of the votes, did you not?-A. Yes, sir.
Q. State whether or not the box was sealed in your presence.-A. It

was llot.
Q. Wlio took the box off after counting the votes and lpolllist T-A.Mr. J, Meriwether, but gave the key to Seaborn Meriwether.
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Q. Soon after the election did you not make an affidavit setting torth
the unfairness of the election at Shaw's Mill T-A. Yes, sir.

Q. State whether or not ally one has been to you since the making of
that affidavit with a copy of it, and tried to get you to sign a counter-afil.
davit, or to deny that you made such an aftldavit.-A. Yes, sir.

Q. State who the party was who came to you.-A. Mr. Joseph Meri.
wether.

Q. Did he leave that copy with you or did he retain it -A. Hle loft
it with me.

Cross.examined by Mr. Bettes:
Q. Was the voting carried on at Shaw's Mill in a house or not--A,

It was not.
Q. How, then, (did the United States colonel of troops order the box to

be brought downstairs T-A. Because it was nuptairs in a house, and
voters could not get to it.
Q. How many Republican votes were polled there that day and how

many Democrats T-A. I did have a fist, but have lost it; can't say ilow.
Q. The votes were counted and the returns made out at the precinct,

were they nott-A. The votes were counted, but the returns not, matde
out there.

Q. Do you know where the returns were made outl--A. No, sir.
Q. Did not the Rep)ublican manager who acted sign the returns as

correct t-A. He di(d not do it there.
Q. Did le not go away from there with Mr. Joe Meriwether t-A. No;

he went the next morning to meet him.
Q. Did)not he sign the returns next morning as correct t-A. I do'lt

know that he signed them at all.
Q. D)id you not sign a return to the United States marshal and for-

ward it to himt-A. I signed nothing lut tlat affidavit.
Q. Who did you send that affidavit to t-A. D)id not send it to any.

body.
Q. Wlo did you make it before I-A. Before Colonel Cain.
Q. Did you send a return to anybody after the election I-A. No, sir.
Q. When the votes were counted (lid they not tally with the poll-list

kept by the clerk --A. They did not.
Q. When those 1men would( say the clerk knew them, would the clerk

not write down their names I-A. I don't know whether he was writing
their names or not; ie would write something.

Q. In which way did the vote not tally with the poll-list T-A. There
were more tickets tlan names on the list.

Q. How many more tickets than names was there --A. Twenty-
seven.

Q. Why did Mr. Joe Meriwetlier object to Jerre Mackee as mana-
ger -A. He said it was not lawful for him to be sworn there.
Q. Had Jerre Mackee been sworn before I-A. No, sir.
Q. Except when they objected to Jerre Maokee, and when they wore

quarreling about the guns on the island, everything went on quietly,
did it not l-A. No, sir.

Q. What did they do --A. There were three men who were qualified
to vote, and they would not let them. They went off quietly. That was
fuss enough; a man could not vote who was qualified to do so.

Q. Did you not vote there t-A. Yes, sir.
Q. Dlid you see any others who could not vote there except those

three --A. I saw others who wanted to vote and could not; but don't
know that they were qualified.

348
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Q. Tell me the names of all you saw who were qualified to vote and,
could notl-A. Randal Middleton, Conway Lamar, Robert Kenner; don't
know the rest.
Q. They were objected to whoe they went to vote, were they nott

Who objected. to them, and on what grounds T-A. Joseph Meriwether
objected and Nick Hancock; they said they were not old enough.

Redirect by Cain:
Q. You say they had not finished making out the returns when they

left the polling-place the night of the election. State, then, when and
where they (lid make out the returns.-A. I (lon't know.
Q. You stated you made that affidavit before Colonel Cain. Was not

,Jesae Jones present when you made that affidavit 1-A. Yes, sir.
Q. When you state that you made that affidavit before Colonel Cain,

do you meanl to say that he administered the oath, or that he was pres-
ent 1-A. He wma present, but did not swear me.

hi.s
DENNIS + SULLIVAN.

mark.
Sworn to before me this the f5th day of April, 1877.
[SEAL.] O. S. B. ZMARSIH,

l'ntendant.

In the matter 'of the contest of (Geo. I). Tillman against Robert Smalls
for a seat in the Congress of the United States.

TrIOMAS BE'TTrS, a witness of legal age, introduced by contestee after
tdue notice to contestant, ldelosed as follows to questions propounded to
him :

Question. Where do you live t-Answer. Edgeleld County.
Q. HI-ow long have you lived in this county t-A. All my life.
Q. How old are you --A. Twenty-four.
Q. Where were you on last November 7th, the (lay of election t-A.

At Liberty Hill.
Q. Were you an officer of election that day t-A. I was United States

deputy marshal.
Q. Were you at the polling-place during the entire (day t-A. Yes,

sir.
Q. Did you notice any disorder among the voters; If so, by whom t-

A. There was no disorder there that day ; heard no threats.
Q. Did you see any guns or pistols there that day 1 It so, state who

had them.-A. Yes; I saw pistols there, in the white 1men's sides by a
belt.
Q. You say you lived in, that neighborhood all your life. You are

well acquainted, then, are you not l)id you see many strangers at
Liberty Hill that daty --A. Yes, I am pretty well acquainted; saw a
good many strangers there.
Q. Did these strangers vote T-A. Yes, sir.
Q. Did any one ask them their uamnes as they voted I-A. Yes; Wil-

liam and Wade Oilchrist. William Gilohrist was supervisor, and Wade
was manulager.

Q. What answer would these parties give when asked their names 7-
A. They gave their names.
Q. Were you there after the polls closed, and at the counting of the

votes (lid you see them counting them t-A. Yes, sir.
Q. State whether or not you saw ballots taken from the box; and, if
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so, what was done with them after tile poll-list was full --A. Mr. George
Sheppard took some out and put in his pocket, and some he threw be.
hind the counter.

Q. Who was Mr. Shoppard ?-A. lTo was the Democratic manager.
Q. When Mr. Sheoplpard took those ballots from thle box, did any one

speak to him about it I
(Objected to on tle ground that it is not evidence.)
A. William Ohancy spoke to him about it.
Q. Did you hear William Chancy speak to himt-A. Yes, sir; I was

right there.
Q. What did William Chancy say to Mr. Shel)pard about tioso votes,

and what did Mr. George Sheppard d(o or say ?-A. le said(l, "tMr. Shep
lar(l, I think there are some tickets down on the floor," and then he took
the lamp to look behind the counter. Mr. Shoppard said " Yes, I believe
there is a whole raft of them (down here."

Q. )id any one tell Mr. Sheppard that ihe had thrown them there -
A. Yes William Chancy did.

Q. After those tickets were discovered on the floor, what became of
them Y-A. William C(hancy took themll and put them in the box.

Q. When MIr. Shel)lard was told by Chancy that lie had taken tlo
tickets out the box and thrown them down tlere, what did hle say t-A.
When Cnllncy took the lamp to show him the tickets, Mr. Sheppard
said( Yes, tlere is a whole raft of them."

Q. You say you saw Mr. Slhepl)pard take these votes out, did you
not -A.- Yes, sir.

Q. Upon examination were the tickets found to be Republican tickets
or democratic --A. Relubllican, sir.

Cross-examinated by MIr. B. Bettes:
Q. Who appointed you United States deputy marshal --A. I think

1Mr Cain did.
Q. Was not Mr. Caitn a candidate for State senate last election ?-A.

I don't know,
Q. Was lie a candidate for any office t-A. I (don't know.
Q,. Was his name on the Republican ticket t-A. I cannot read, and

do tiot know.
Q. How (lo you know that you was appointed United States mar.

shal I-A. Because I know I was.
Q. l)id anybody ever swear you in office, and who was it --A. Mr.

Cain.
Q. What were your duties as United States marshal ?-A. It was my

duty to keel) order,
Q, About how many pistols did you see there ?-A. I can't tell how

many there were ; aill had them who come there of the white men.
Q. You knew a great many there that day I-A. Not i great many.

I knew some ; there was not manythere from around the neighborhood.
Q. Can you tell In the name of a single man who had a pistol there

that day t-A. After the thing was over, I saw Mr. Yeldol have one;
don't know any others.

Q. D)id you see anybody have any before that t-A. I toll you they
were there all day.
Q. Could you see the box good while Mr. Sheppard was counting the

vote f-A, 1 did; the box was setting on the counter.
Q. Was Mr. Shepplard behind the counter or not T-A. He was behind

the counter.
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Q. Where was the other two manLagers standing ?-A. Il front of the
coullnter.

Q, Where were you standing -A. By the side of them.n
Q, Where was the Republican supervisor standing ?-A. lie was

setting right by the box ol the counter,
Q. 1low many votes did Mr. Sheppard take out of box at a time ?-A.

Don't know.
Q, Which side of Mr. Shoppard were you stan(ling ?-A. Right in

front of hilm.
Q. Ilow many votes were there thrown out on the floor ?-A. About

forty.
2Q, Did ihe throw any more out after lie was toll of it ?-A. No, sir;

ho (lid not.
Q. You say Chancy picked them upl and put them back in the box --

A. Yes, sir.
Q. Were tlhe votes folded up or open T-Ak. They were open.
Q. Did they look like they had been folded f-A, Some wore andl

so0m were not.
Q. lie put all those forty back il the box ?-A. Yes, sir.
Q. Whlel Clancy p)icked those votes upl from blehindl the counter, did

he put them back ill the box immediately or not ?-A. le did notlling
more than cotiut them alnd put them back.

Q. Can Chancy read ft-A. Yes, sir.
Q. Are you cortaill Mr. Shelppard threw all those tickets out of the

box, those not'folded and those ollded ?-A. I aml ceOlrtin.
Q. How dlo you know that they were already on the floor ?-A. I saw

1none there whenr they commenced to count, and I saw him throw them
down tllhere.

Q. Aro you certain that you looked good behind the counter and saw
no votes there ?-A. Yes, sir.
Q, Whenthey commenced to count the votes was there any lamp

there except on the counter f-A, Yes, sir; there was two,
Q. VWhere were those lamps?-A. One wias hanging in the center of

the store, alld onel wais on tile counter.
Q. By the light of those lamps that there was no tickets oil the floor I-

A. Yes, sir.
Q, Were the lamps moved during the counting t-Ai. Yes; one was,

to look for the votes on the floor.
Q. You were statnling in front of the counter from the commencement

of the counting were you I-A. Yes, sir.
Q. If, )by the lamp on tile counter, you couldl see that there were no

votes behin(l the counter, how does it hapl)Pen that the Republican manll
ager liad to lake the lalmp to look for them ?--A. He saw these; then
lie took the lamp to look under the'counter to see if there was any more
there.

Q. It was from under tile counter the manager got them T-A. After
those from behind were taken up lie found someu1llder1 the counter.

Q. You said you were standing il front of the counter at the corn-
mlencement of tlhe counting of the votes, and that there were no votes
in tle palace where the Republican. manager found those forty votes.
flow could you see under the counter to see whether therewere any there
or notf-A. We were sitting ol tile counter and the box was oil the
table. Before it was moved to the counter, the lampl showed so we could
see (lowl there ; the lamll) was sitting on the counter.

Q. low can a lampl sitting onl the counter shine under it ?-A. It can.
not do it.
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Q. How was it that the light showed so that you could see under the
counter where you saw the vot,'s t-A. When we went in the room we
lit the lamp, and brought it back to sit it on the counter. We saw then
there were no votes there. I was standing in front of Mr. Sheppard
and saw him drop those tickets on the floor.

Q. l)id you see him take the tickets out of the box I-A. Yes, sir.
Q. Could you see the tickets in his handle I-A. Yes, sir.
Q. Was the tickets tolded or not when he took them out of the box I

--A. They were folded, but were so stitl they would spread out,
Q. Those which did not spread out remained folded, did they notl-

A. Yes, sir.
Q. If some were folded and some were spread out, how is it they

were all open when you found them t-A. I said some were folded and
some were spread out when we found them.
Q. Was Mr. Sheppard's hand open when he took the votes out of the

box T--A. Between his fingers, where they could be seen.
Q. SItanding in front of two RIepublican managers, one United States

deputy marshal and supervisor of election, a Democratic manager',open.
ly took Republican tickets between his fingers, so that you could all see
them, threw them behind the counter, and as soon as he was told about
it consented to put them back in the box and let them be counted, (lid
he, or did lie not t-A. Yes, he never said anything. The Republican
manager put them in the box.

Redirect by L. Cain.
Q. You say there was a center light or lamp. Did it give a bright

light I State if tle cellter-light was so bright that lany one could see
under the counter f-A. Yes.

1lis
THOMAS IT. + BE1'TTES.

mark.
Sworn to before me this the 6th (lay of April, 1877.
[SEAL.] . 8. B. MARSH,

Intendant.

In the mintter of the contest of George D. Tillmfanagainst Robert
Smalls for a seat in the Congress of the United States.

BUJI'TON ST'OWD, a witness of legal age, introduced by contested,
after lue notice to contestant, deposes as follows to questions pro-
pounded to him :

Question. Where do you live?-Answer. Edgefield County.
Q. Hlow long have you lived here --A. Four years.
Q. How ol( are you --A. Thirty two years old.
Q. Where were you oln the 7th of November last, the day of election t

-A. At Edgefleld village.
Q. Did you vote here that day t-A. No, sir.
Q. State to us why you did not vote.-A. I tried to vote at the

courthouse and could not. I heard we could vote at the school-house,
and went over there. When I first got there they were having a fuss,
and there was such a crowd there I could not-get in. I staid there un-
til (lark trying to vote and could not.

Q. You only made one trial at the court-house then I-A. Yes,_only
one.

Q. What time in the day was it you tried to vote at the court-house --
A. About 8 o'clock.

Q. How near to the steps did you get here --A. I got to the steps.
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Q. 1 low w're o011 plorevInted firoim going 11l) to vote?--A. It was
(''rowd(ed
Q. D)id any of tis crowdd say anything to you threatening to lprl(vellt

yolt ftrotl going ttl),or any one wit h yoe ft-A. Not to me 1)particularly,hlut they dicl to so)81e of the .party; with 1e; they said there waslno
cliitllce, to get t l) hl'ere; t;lley were cOlrsinligg, and we gave back.

Q. The'le111 cl(rowded! oil tile steps, were they wltite or colored ?--A.
White 1men.
A. Ye\s, sir; tIh(ey were )oi' a liitl iet f'roIl t Ie st lps.
Q. \\er these Ilel wlho were Iotiltited white or colored ?-A. \Whiite

melln; tlhre were tw\o ort three colored mleln,])Democratll s.

Q. D)i(d tilese twoorl three colore(ltilteI have ol red shirts ?-A. Yes,
sit'; oile, had o0 a '1(red satsl1.

Q. D)id you see, any flie-armilsl(ere' that day ?-A. Yes, pistols I saw.
Q. Whlio Ial(l the1ill ?-A. WVhite 111en.
Q(. )i(d theyy make anyllhost ilet deml(Ilontrations with their l)istols ?-

A..St,t(lieschool ous they (Idt. I 8saw tilil strik ilg with thile ; ittilhe
stiril k \ illis A(dams.

Q, I)o yolknowl who it was stlruc.k hlim ?-A. I don'r know.
Q. Stat ,Stt ov, Ilwhet'er yolu were, inter frted within b1)1eor the electioll

oi atccoullt of your' politics or not; andl, it' you say yes, by whom, 1anl1
what, (lil they (o to you Y-A, JiamesWtood(ls and Lewis Woods tand
(luise Woods starte(lit, on) tle, 1tli of' October. I welit ll)u to (Guise
Woods's to pick cotton about eight or ninie o'clock. There, was a little
hoI, ii the fie'\ bythie name1 of Starling. Lewis Woods, (Guise W\ood(s'
so1)) said( to Starling, "l You don't look like i)ickin g cotton this l1orninglgl,
.(yo have got too ilutc.h (lllG (dlltti Radlical ill yoiu." Thel Starling said,

II' I was ol(d cnoiuglh, Mass Lewis, 1 woll(l vote thle Radlical ticket."
Lewis Woods said to hliim, 'rI,you say that again I will knock you (down
andl stomp you to death, God( (dalln yon." Theon Lwvis sail to Ime,' 13Bur-
toi( looks like hli was going to have oldICha0berlain make a speech Sat-
rlllay." le sai(d, , itBurtol, you have not tol( uls what you are, but I

think you are going to vote for Chitbellrllin." AMr. (Iliso W\Voods said
thl('Il, "1 I have a speech to imtake ill lly cottol-pl)atch 8atlli(tlay, atil I
w\oltl( advise youl, 3r111ton1 to stay laway f'roll the village. You go down
to tilhe village to Ilear Chaliibellaillikeike a speech, and cominllg hoel0e
somlie ft'llow will t31'. as youcOl Melo1ol0, tiere is 13lr'ton ; beell t;o llHel'r
hallllterla ill speak) ; lie will shIoot you dead.( llheln, ol tile 12th, I.

was ill tlie woods getting b)oar(ll.; G(liso Woods c(iaite downI there lad(l
said, 't \WV y ill hell aint't you 11) yot(liter pickillng cottllon for Ilte;"1 and lie
strtil(:kk 111e, andl(1 j 1111l)('(p on llis 1tl(le. allnd sa i(d to 1me,l( I ila going to
Ihave youl kil((le, you'() (daned(l Radicall son) of' a, b-."
Q. Is Mr. Woods a whilite or colored Illiall F-A. Whito 1l1man.
Q. Did lie or anl\y' other white mlan try to get you to join thie Demo.

(ratic club,) -A. Yes; Lewis Woods (1did. 1le said it I did 1not 1. would
have 11o protection. They (Lewis and Jim Woods) came to iny house
a1111d shot litlite anld hallooed to tile,'" We will kill you, God (lldamn11 3o,
all(1 pIut yoiur head ol it p)olet , and tle you'll will vote.yournIext ticket ill
hell." They said to my wie,," We have been trying to get your' his-
band to joitl our club all the year, but now lie shan't be either Delmocrat
or Radical now;" because they intended to kill me.

Q. Dill you remain ill that settlellelu to gather yourcrol0), or didl you
have to leave it ?-A. I had to leave, atid lost all mty crop, I'or fear o)t
being killed.

H. Mis. 11--23
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Cross-examined by Mr. Iettes:
(. Vhere (lid( you comeI f'roml when yo came here-- A. Chester

Con ty.
Q. Where di(. you go when you left; your crop ?-A. To the village.
(. flow filtr dlid yo live from the village whell you left your cr'), andi

who were you living with i-A. lIighlt miles from the village, on a place
Woods r'('ntedt from Mlr. Scott Alien.
Q. I)o you know where those mIen live now whlo threatened yolu - A.

No, sir.
Q. 'Tllhey thlleat('en(ld andlt coinIeItl(;(1 sllootilig a*t you as SOO() astthey

8aw youl, did they not ?--A. Yes, sir.
Q(. How fill were they from yol when they shot first --A. Abolt

thirty' five yards.
Q. You r1an off asssoon as they commenced( shooting, and they shot as

vo r;ani -Ai. Yes, sir.
Q. You say you werel ying ill the veeds and heard them tell your

wife hat,they intetlinded to kill yonu ?-A. Yes, sir.
(. 'These lmetn wentt ilntl hioll.set u'l sool1 Its they got 1Ul) to tlthe hotlles-

A. 'The'y roIde by tlie house first after' Ile anld llisstedl lme, but camlie Iack
and went i)n.

,,. Were they in thi eholse when they told your wife they intended
to kill you1, and sihotilng a nd cursing all tihe tii'me?-A. Yes, sit.

Q. You say you were lying ()o about sevelnt y yards ill tlhe weeds,4and
could hear these two mnt, lwhow\re ur' sing anti shooting, ill tile house
say to your' wile that they inltellded to kii'l you ?-A. Yes, sir' I heard
that.

Q. They did nlot by, their threats prevent you f'rol coming to the polls
to vote, dlid they ?-A\. No; they did lot.

his>
BURTON + STIOWI).

Imark.
Sworn to before e thisthie 7tli day of April, 1877.
SkAL.I C. S. !B. MARSH,

In titndant,
No.;0.

STATF1E OF SOUTH CAROLINA,
Cou(Jttly (f A i;k :

r. I).T'I[,L.LAN, CIN'TI'S'TANT'
Rlolnlill SMA.LS, CON'T'EES'1EEm.
To Ion. O. I). 'lIIblMAN:
You aIre hereby notified that, I will examine the followingtlnamled w\it-

nesses, all of whom reside inl Aiken Coutlt.y, relative to andi touching tle
matters and things set forth ill my answer' to your notice of your contest
of llmy seat ill the Congress of the IUllited States, to wilic(h you ellill to
have been elected at tilh November election for 1870, for the fifth Cotni
gressiolnal districtt of tle State of South Carolina, andl iln 'rep)l to mailtters
and things set forth in said notice of conllest, before N. I1. Williams, esq.,
ia notary public in and( for said State, in thel town of Aiken, at tile townll
hall, on thle 20thl, 21st, 22d, and 23d dla, s of Matl(h, 1877, between the
hours of 8 a.. tand 0 . . of said dys, oi r so mucll thereof as m1ay be
necessary for tile exa;inalitionl of sa11id witnessces,'to wit:
John Woolley, Alexiander Williams, Thomaii W. We\rt, Firlmanl I.

IBrodie, Joseph 1. Colmnan,W. C. Rodenback, C.yrus Wiggins 1I etIry
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Lawrence, lAalron W. Gilbert, E. P. Stone, Peter A. Waggles, I). W.
Johlioll.), Lsaacl Jollhnson, (. ((i. lrodie, L,.W. Jame's.

I0M!E1141T SMALLS,
Per S'. J. IJLKE,

1 attorney/ r ( 'on ('stee.
STA'iTE 01.'O )SOUTI (C'AIOLINA,

(/o intly of A iken :

(Contestedl ('t(?lctioll tot)l' slat itI lte Fo')!ty,tilth Congress.
('. I). T lIlMAN, ('()N''E;S'TAN'T1,

O('):'1'T SMALLS, 'CONTIS';'!E.E

P'Terso()Tllly' apII)l)'earld ISAAC .J OIINON(, whol(, being duly sworn, d(ep1)oses
all( says:

Q(Iestions by Mrl. Whilpper, conlisel for collteste(:
(Qtlestion. State youlll ,e(si ,,resiI , ( (ccUpl)ation.-A-,llswer.

1s;l .Johlisoll ; Aiken Co tllty ; 30) years'; fl'ner.'l
(Q. \Vlierle were yo oiltilhe7th yo(

' November, t(le day of) tlle last
gelite'all electiotl ?.-A. I was a t, two 1)011 011 tiat(llay; Menrill's Bridge
1111 [FoI)1 iItn Academyl'(( oil tliat (l;d y.
Q. \\hat tile were'' yon ait Potlltlaliil Ac(;l e'll)y-bot weetl what Ililour's

-A. I was tl(lthere tll(, last tile aol)tt Iall' p)ist, livo. I left after tile
polls closeId.
Q. D)i(d you s('o a balnd( of' armed 111(en there( (hl'ilng yoIi nstlay ?-A\.

Yes, a (crowd( ('mllile t ll'er'te'l't lniglht, arl'le(dl; at)ollt twenty or twenty
live came111( tIIl(elo.
Q. \\as it; al'fer the time t' ' (closillg tlhe1 polls ?-A. Thl1at was what

the (hllail'r ailt sa;i(d. lite said it w:s alter the tilit. I dol(I t kllo()' myselff.
Q. Hlo\ Iong (did they reI'nilln tlilre ?-A. I left' them thtere about

(i-llt, 'clock.
Q. D)i(d they vote ?-A. Yes, sir ; all bIutt ole.
(,). IHow did tlleyco,)( el(tIwllnselves, ord(l''ly or d(li.sde)'ly ?-A. Tlhe

i'slt Iparl't (cOlt(ll(cted'( tllemselves Ipr'(ty bad. oli' or five came ulp (
hol)seback alndI went i tl tilehouse befir tlit crowd got there. 0110 of
th(lillhaid a gtill ill his Ialll(. 'T(e crow(Ica'moull and(w(ere1 toldI they
(cItul( IlO(t ot()e, I1t it WI' S il't.1'r six ,o'clock( ; (commen)lllced( c('llsititg a1lill
o()illn,a:ll told Ilim to 'shullt Ills ldalnli 1llo1101 ;"' they voted all bl)t o(ie;
ihllisll.o tried to close tlie poll; put hishiand over (lie liole.
Q. \\as their condl(luct such as to I)revent tlm( lpoll being closeI ? I so,

stlle. whlat it was.-A,. Crowded oil' tlle )olord(I In by pushingg thiol
awaIy. They came away ; I meantihe colored men. The whites were
CIri.Isillag l(d rearing.

Cross'examllilled by M',. Croft, (conspiel fot) conitestalit:
(. lHow inmaly and( what \(twer thleimlles oF the color 11men they

etlW(l',(I away from tle poll ?-A. AbIout ten.
(Q. Idl.tlthepolls cl h ?-A. No, sir; lhe toldl them the time, was

111,
(Q. Hlar;d tlhse c(lot'red per)sonls votCed ? I mellCan tlhe tenl that wero stand.l

iug1 thliere.-A. I)onit k now.
(. Were they trying to vote ?--A. I never saw thilm.
Q. l)id you and Waggles vote there; it' so, what time did you ?-A.

Aft,\etr hal past five.
Q. W\ero yol anrmied ol thlt day ?-A. I hlad my pistol,
Q). State wiho composed this crowd.-A. I)oc lIoward1, Jeff IHoward,
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Georgo 11Howardll, .Jl M rry, oto Flyo'l, oa rodl eade(ld fellow, ,Joe
HIyanII, alll several others I know tl)t canlt recollect.

Q. \VWhen yot left the I()oll s (how ianlly tpople) (lid.you leavet there !-
A. O)ver one11 I idred.

T1'ie word * tIIhe re" interlintedIl)(ore sig ning'.
ISAAC JOH()NSON.

Sworn to! before te this :23d da;i ot Marchi, A. 1). 177.
[fi,A L.j N,A. WIIAMS,

,Notaryt'tlhiĉbothSout.C int..
STA' o1'Ol(s 'ItCAorINA,

C('ou//nJ Aliken:
Conitlestt(e el(lectionll t')r seat iln Forty Il'tll (tCotgress.

(} ). Ti',IL.MAN, (CON'tI;'NTANT, T
(O11,IT SMAI..S,I ('ONT'I'STIt,8Il . }
ltril.so1allyappealed(Ietl . V,. JOIINSON, Wlo, being,sworn, deposes and

says:
By Mr.WI\Iplwer, eoninsel for eon testee:

(Q)lest.ion. State yo'utiInall" age, yt('i lleiI;eei and 0 li'(cl)ItiOIl.--A\lSWl'.
1). x\. JohInsoIn ; tlirtl t wo years ; Aikvet CO(Inint'y ; foittlrmer.

Q(. W\llei e, were yotl oil tlh 7tll dly of Novei(llier last, 'lile day of the
last general election -A. Foulltaill A('adem(y.
Q. Il what (capacity ?-A. As c(hairtan of tie )oalrd of) maInagers.
(, Wvre you t here, 1and dli( yol1 .see all that. occl irred tlhat (day --A. 1

\was. aill( (li(i see all that occ(( 111'red.
Q. D)id anlla 1arllledl andoi) f fIll)lo(oiie there that (da1y ?-A. They dlid

aoli t Six o'clockwltlCe' e heard them co(minig.
Q. About 10ow anI;illy \w('' tllher what! kind of'arlns d(ll tlh)ey ha ve(;

Iand wIt did they (io?-A". TI re waslaboS ttl\wenty or t wenty-live aretld
witI I) istols aniidgnHl1.-(l ou )ble-.barrele(I. They looked tO 1nle alsp)1retty
neal all of)l thiellm1(lId istolsl; 81some wrs ill their breas.t-poc(ket 1i( some
ill I leir iolsti'rs. lJust blefoi e tlhe crowdcal'll Ilp, there c('a111eo)lne towo
ahead to let tile D)emocrat i!manUiager kilow lie ladal crowd comlinig b)ehi)nd
hlitm, and I could hear the rest hollerinlg an1(1 whoop)inlg a long ways oil,
land aAlk(il tihel)eltlocratie( suptrvi solr who wa\s them hollering so, anld li
stated iL was ball p)eo)le, 1111( illn lhis time tile 01e or two illen w\ho had
collmi allied comll ill and otiered to vo)te. I asked him where lie wna
froml. lie first said trom) Atiglstal, tlhel said he was\ f'roml'nll.ley aind
I began'tO t(sthllel Iliel arl'OI ld il' Iany 0o the ll klnew iinm. 'lthe lile was
(lltaliltd to vote, swvoril 1 Iieanll , a1(1 he ,.'enlt 0111; anl (Idid not. vote. At
this tinm the crowd c'11a16o (1)p, andt I sai(l it was six o()'clock amil yo\ cal't
vote. 'l'The len thencoi(n llced"l(,( rearintg ndl (Ichargilng att(lcursing.
They satild they (lidn)t care'( t(1al11mn, ix o^'lockor' no six o'clock, they huad
coIime to vote and tiley was going to do it,'an(l 11for e to 1lihut upl) nmy
(IaliledlltlIllth ; they wasn't going to liavte any loolishniess labotit it. 11is
box 1ad I)eenl smashed Liu) at Langley, alndl they hiad lost all day ; )eel to
Gralliteville, Miles's Mill, and it was so crowtled they cotild nict vote;
and while h16was rearing and( chargillg HO-I elllan t]h crowdi, but I speak
of the oin( that was talking to i-ne-o) 111man run ill with hisdouble.
barreled( gun, and white im 11 gathered around to squash the t'ftss.
At tllhs timlle the deputy United States mtarsalil spoke to him, an(1 tile

Democratic su11)ervisOr Ihushe(l hilm l) an(l told himlieI was not' assigned
to that poll, and said to mie4 "it was not six o'clock by his watch." And I
said the poll had opened by mine and must close by mine, andb11 ac.
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c.lsed 111e oft' ,11111inig mlileutil. T'Phe meio voted anyhow. No, sir, I conlld
tnot 1prxvet it, for I tlalkel(d itil I thought I wits going to get killed,
a1ii I let t lh('n vote. So11', of t IhIm were swornlt, andt1 some I was ,satis.
fied were1 not.

Q,. I)i(d you sig-n the retllrns '-\. I di(d.
0). 'Yo know tlese men a111hnoI right to vote,tandt that some ot' t(hem

halidn'tlbeell s ,worll ?-,\. I dliId.
Q(. Tleti wh1,y (lidl yol sign' tl(erIetiurns ?--A. I thought from what. I

ha.il n IhIad betl rt tther rI', I(y;l('se i'ltfh(eIr t1(iei ),est wa.,I 1oI(,i(1,
adlil ill o)r1er to k(eep) (downl t(e fiuss.

(,). Wo(Iild yol hIave refused S) igtn the r11etu rs it' yo lltil( ithollught
yot11woIdhlV(Ie bee saft'e ill (dliillg so)?-.\. I wol(ul. I thought about
In(t :siirliig thelt i whtel t lie row was ('Ioill" ol.

Cr'os (Xlexalmilled by (). C. .Joirdol), col(tusel ft'or conltestallt:
Q. \lWhat. party was in the m11ijolrity as aIIIagers ati poll ?-A. tepl)ll)-

li(':il.
Q. How Iaany votes were polleI 1 at, tbal:t pir(inl(t i-A. I lisrelmeinlloler.
(,). D)il 'any colored people vo)t tie l)(eiocratic( ticket atf that I011l tr-

A. ((One. tllat, I kItnow of.
Q. Wlat. was the largest, tnml)er ofl, 'persons at tlatt, poll at atly one

tliurl (oiri llg tlie day .-A. I have no idea.
Q(. Wht tilme 't night ldid yo,() linisl co)tlting the votes ?-A. iglt

or 11ill(e o('clo lk.
(Q. V\Titt'IecailIn of tlilscrowd yu spea k of' ill your dlil'rect examiina-

tion after Illheyvote t -A. Dl)lil't; kll()w what becamell of t heIll.
(). At six o'clock ill thei ;al't.nooll about h1)ow InlIy mell were. Ibolti that
11ll ?-A.. There was a pretty large, crowd( al)()lt there-a huildred or1'

ini0 e. hereee Illigltt have beell more.
Q. D)id t(le1Il1ten that voted there ill tille 1o'iiiing rellmainll(lere ll day

-A. They (lidl lIot.
Q. W\'hat was t llelutli)(er of' it(en that(camie ulp in that crowd( at six

o'cl)lk llhat you spoke of' ?-A. Twen ty or twellty. live.
Q. D)id they rellmain until the polls were closed( ?-A. Some I think

we1l, lhoutit, tithere.
Q. I(ow laii.yll'1en we(re )prIesettIt whlleei thle retur'ts were signed(! ?-A.

T'('1, 1lit'.ell) twe('llty, or1' they Imay bemo)( e.
Q. i)id they have doubl)e.barreled gulnls ?-A. They did Inot. One wits

sitting ill th(ie corner.
Q. Wa's a lillytling said( to you as a 1lhiltiager of' (lectioll to induce you

to si t lie relturilllns ?-A. Tllere was ot. I dlil nolt wallt atlythinlg said
to) (le. I tIlougilIt there, wils too Ilil(uih s8i(l t) 11( allread(ly.

Q. \\Ws nil'y I(ct of' violence comm(lllittedo(f01yo. persoll to in(idlce y1oi
to sigil Ill(e etuirills?-A. Yes, sir'; thl(e manil (lrsed ilc, and1( I thought I
had be)(tl(er Sign theill all(1 g(t awfily tl(' best) I co)ul(d.

Q. Whiat tiime( was it that tibis Illan csed yoi '?-A. A few millntes
al'ftr six o'clock.

Q. Was Illthis ian present when you sigledl tlhe retire lns I-A. I doll't
think he was. I tlloughtt he was somlewhlere, belhilnd himil.

Redirect:
Q, \ lio brought that box to Aiken t
(Question witll(hdrawnt by coutisoel. )
''The words'1 about" (anld -tof' violetlcel( illserte(d be)(fore signing; also,

l"o)1(e lhtI I know of"," 't(ll i, I'('eel, or there lially b)elmore, soiliewh(ere
behind me,)" ;' twenty-five '' strickell oui t .

1),. W. JOIHINSON.
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Sworn to before me this 23d day of March, 1877.
[SEAL.] N. li. WILLJIAMS,

Notary Public, South Carolina.
STATE OF SOUTH CARIOLINA,

County of Aiken
Contested election for seat in Forty-fifth Congress.

(G. D. TILLMAN, CONTESTANT, )
vs.

ROBERTi' SMIALLS, CONT ESTEE.

PIersonally appeared E. P. STONEY, who, being duly sworn, deposes
and says:

Examined by Mr. Whiplper, counsel for contestant;
Question. State your name, residence, age, and occupation.-Answer.

Edward P. Stoney; Aikenj tailor; 39 years.
Q. Where were you on the 7th day of Noveimb)er last, the day ot' the

last general election ?-A. At Silverton.
Q. Were you there i l alny official capacity ?-A. No, sir. I was a

candidate for senator from this county.
Q. I)id you see the votes counted at that precinct onil the 7th day of

November last ?-A. I did.
Q. State, ift' you know, how many votes there were for Robert Smalls

fir Congress, and how many for G. 1). Tillman ?-A. Robert Smalls,
two hundred and thirty-two; Tillmn;n one hundl(red and eighlty-two.

Q. I)o you know if those votes cast at Silverton precinct were footed
u1l), signed, at tested, and( forwarded to the county board of canvassers as
required b)y law ?-A. I do, sir.

Q. Do you-know if they reached the county canvassers or not ?--A.
Mri. )unllbar anld myself .ook charge of the poll-box with- tle returns
andl(1 brought them here.

Q. State, if' yoi know, to whom it was delivered ?--A. I can't, say
positively to whom it was delivered; it was put among the other boxes
from lhe different lprecincts.

Q. Where was that ?-A. At the Court-HIouse.
Cross-examined by Mr. Croft, counsel for contestant:

Q. On what ticket were you a candidate for senator ?-A. On the
Republican ticket.

Q.. 1)o you know W. T. Rodenbach, who was United States deputy
marshal at that precinct on that ay ?-A. I (lo.
Q. What were his politics ?-A. Republican.
Q. Where did you stay during the voting?-A. Sometime inside and

ominetime outside where tlhe box was kept.
Q. \Vhat was tie politics of tile managers at that boxJ?-A. One

Democrat and two Republicans.
Q. Were, you elected senator from this county ?-A. I believe I was,

taking omit frauds and repl)eating, but tihe others man was counted in.
Q. \What was thle I)olitics of the coumity l)oard of canlvassers for this

county ?--A. One D)emoerakt and two Re)llublicans.
Q. Was every one permitted to go in where the box was kept, or were

you permitted on accoumit of your eandiiacy ?-A: Not every one Wls
permittedl; some fiew were allowed to pass in and out.

Q,. Did you protest or contest the election for State senator from
this counmity -A. I did.

Q. Before what body did you make this contest or protest?-A,
Before the State senate.
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Q. What party is in the majority in tile State senate f-A. Republi.
cai ; very small, though.

Q(. ITow (lid they decide upon.your contest?-A. No decision.
Q. Has that body been in session since election --A. They have.
Q. Well, you can state what they have done inl your case.-A. They

Have not CIml)leted it yet; the senlato adjourned before they finished
tlie evidence.

(Q. Have you not withdrawn your protest or contest ?--A. I (id not.
E. IP. STONEY.

Sworn to before me this 22d day of March, A. 1). 1877.
1[S1AL.I

S'rATE OF SOUTHI CAROLINA,
County of Aik;en:

Contested election for seat in Forty-fifth Congress.
G. 1). TILLMAN, CONTESTANT,

VS.
ROlBER'T SIMALLS, CONTE'S'EE.
Personally appeared before me ALEXANDER VILLIAMS, who, being

(Illy sworn, (lepises and says:
Question. State your name, residence, occupation, and age.-Answer.

Ah1l'xan(ler Williams; 26 years; shoemaker; Aiken town.
Q. VWhere were you on the 7thl ay of November last, the day of the

last ielleral election ?-A. At Graniteville.
Q. Were you tilere all of that day ?-A. I was.
Q. What, if any, official cal)aeity did you act in ?-A. A manager of

election.
Q. What were tlhe conduct of affairs at that poll; good or bad --A.

Well, sir, a kind of mi(ldlinlg. There was no fuss that I saw. I (lid not
see any flss. I saw this man Less Courtney and some colored man hav-
ing a few words. I think tile colored man's name was Ed. Patterson, if
I mistake not. They were cursinlig one another around there. Less
Courtney attempted to draw hisi. pistol, but I don't think he did. That
was all the fuss I seen about there. I seen crowds of imen coming inll l
day hollering and whoopi lg. _

Q. Do you remember how many votes were polled on that day?1-A.
T'rlle were eight hundred and some sixty, seventy, or eighty. I have
never thought over the matter since. Eight hundred and sixty.six, I
think.
Q. I)o you remember what number were Republican ; what number

I)emocratic ?-A . think there was seventy. five Repbliiclans; seven hiiun-
dri(l and something Democratic. Can't say how many.

Q. State, it you klno\w, it there was any1 repeating at that box on that
tlay.-A. 1Therel wa s one I w pretty certain was a repeater. One K. T.
Tyler; lie voted under tile asu'iled name of Lamar. I know himl per-
somially.

Q. I)o yoIu know of any others who repeated ?-A. Tihe list tilat I got
fromi here was thle only one that voted. TheyI was another one thal
voted uli(ler an1assumne(l name. 1 don't I(now his right name.

Q. There was another one that voted ulllder anl assumed name there?-
A. Yes, sir Hlortoon Jordon. le voted tliere as James H. JorIdoin.

Q. What (o you1menl by tle poll-list that you got from here ?-A. A
list of names that Mr. Clyde sent me from here.

(Q WIas it a list of men that had voted at this poll-Aiken poll ?--A.
Yes, sir.
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Q. Are you acquainted with tlhe voters ill tlhe vicinity of Giraniteville
generally I-A. Very few of the wllites.

Q. Were you ever manager there before ?-A. I was not, sir.
Q. Did you assist ill footing ul) tle returns anll did yo isign tlhe

same?-A. I siglled them, sir, andl was there at tile tille they wUas tooted
n l. Tlhe clerk (done the footing Ip.

Q. I)id you refuse to sign the returns ill tle first instance or sign
them with reliuctance ?

(Obljected to by Mr. Croft, counsel for coitestantl. "I ol)ject to the
lquestionl oll tile ground that it is a leading question and that he llas
allrea(dy answered it.")
A. I reft'used at first.
Q. Why did you refuse in the first il)stance V-A. Because, ui(tder tlio

election laws that they gave 1me, tilat the manager we,lre to I)e perIc'tly
satisfiCed with everything that vwent on that (lay ,; nutderstoo(l it, that
way ; iand1 I was not exactly satisfied with tile way the things went oil
that dat ; ill fact, boys hiad voted there that day that, was not of age.

Q. Any other reason ?-A. There was no other.
Q. How imany I)oys voted there that dIay to your knowledge ?-A. I

could not say how many; there looked to nme as if there was a good
I!umler of them.

Q. About how many ; apl)loximate it as lnear s you can ?--A. I don't
like to say how many, because I don't know any of their ages; I only
.judge(l by their looks that they were boys-by their looks.

Q. Who were tile managers at that poll besides yourself?--A. John
AWoolley and Pope Padget.

Cross by George W. Croft, counsel for contestant:
Q, Was they a large crowd ill Graniteville that day?-A. They was.

Q. You saw no disturbance other than that of which you have sloken?
-A. I seen tlhemi confusing some colored mllltl about voting.

Q. I mean fights or anything of the kind.-A. I did not see any
fights.
Q. On your board of managers, how many )Democrats an(l hlow lmany

Republicans ?-A. One was a Democrat and two Rel)ublicatns; they said
IMr. Woolley was aI Ret)blican.

Q,. Did you allow all to vote who were entitled to do so; dlid you
not ?-A. Yes, sir.

Q. D)id you ever make an affidavit ill regard to tile election at poll for
Mslr. Porter?'-A. I remember here, at the Jalluary term of court, sign-
ilig the tally-list.
Q. Anything else ?-A. He read it to me aild stated that the returns

of the Graniteville box lhad lost, and tlhait I recognized that as the tally-
list of thle Glraniteville box.

-Q. Well, I siull)ppo what was on that paper was so, or you would not
have signed it for Mr. Porter '-A. Yes, sir.

Q. When youl speak of Tyler as repeating, you mean that lie voted
once or twice ?-A. IHe only voted once at tile Granlitvile box.

Q. You live in Aiken; when did yo) leave Graniteville 'to come back
to Aiken ?-A. On the morning of the 8th, on the half past nine o'clock
train;' I mean the 8th of November.

Q. Do yot nlot know that the white population il and1( roundl (ranite-
ville far exceeds the number of the blacks --A. Not to my knowledge
that tihe whites excee(ls tlle blacks, but I believe they d(o.

Q. You speak of Mr. Clyde sending you a list; (1o you know ill what
capacity Mr. Clyde acted during tile election ?-A. I think he was a

clerk, sir.
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Q. Had you any United States deputty marshals at Graniteville dulr
ing tile electionl?-- M.M I.(lem Sattertliwaite was there; they said he
Was olie.
Q. \hen did you sign that returni?-A. That night about twelve

o'clock, I judge it was, sir.
ALEXAND)EIR WILLIAMS.

Sworn to before me this 20th day of Marcli, 1877.
ISEAL.] N. 1.KWILLIAMS.

Notary lPublic,-&So uth-C'(aolina.
S'1TAT'1E O() SOUT'I CAROLINA,

County of Aiken :

Contested election for seat ill Forty-fifth Congress.
G. I). T1LLMAN, CONTESTANT, )

'S.
ROJ1IERT SMALI,1s, CONTEIST'TE.
Personally appeared befoIe me JOHN WTOOLLEY, who, being duly

sworn, deposes and says:
Question. State youlr lnale, residence', occupation,t and age.-Answer.

John Woolley; Graniteville, Aiken County, South Carolina; trial-jus-
tice ; 52 years.
Q. Where were you onl tle 7th day of last November, 1876, the day

of the last general election'--A. I was in George Hateller's store,
(ranliteville, as a manager of election and chairman of the board of

Ia agers.
Q. Then Hatcher's store was the place for holding the election for

(;iraiiteville plrecinlctl?-A. Yes, sir.
Q. What was the number of votes polled at that poll on that day ?-

A. Seven hundred( and twenty-one whites alnd one hundred land sixty-
one colored ; eiglit hundred and eighty-two in all.
Q. -low many of tlose were republicans ?-A. Seventy-five; the bal-

a;nc( D)en ocrats.
Q. Are you acquainted with thle people around Grianiteville gener-

ally ?--A. Yes, sir; have been livillg there the last twenty-years; have
lived there steady for the last twenty years.

Q. Have you attended each general election there since recoistrlc-
tion ?..-A. Every time.
Q. Can 'yo tell what was the largest previous white Democratic vote

at that poll since you have been there ?-A. I don't know as I can tell
exactly, but I think it was about three hundred and fitty; except the
last, which was the largest.

Q. Have you any way of accounting for this large vote at tle last
election ; if so, what is it ?-A. I don't know, unless it was repleatillg,
which I believe it was done.
(Objected to by Mr. G(. W. Croft, counsel for contestant, on the grounds

that it is his belief, which is inclml)petent, and that lie must state facts.)
Q. You say you have lived in Graniteville for twenty years; were any

considerable number of white D)emocrats who voted that day strangers
ill that place 9-A. Yes; and some black ones, too. ..

Q. About what l)roportion of the )Democratic voters Owho were stran-
gets ?-A. I .cau't say as to the number, as I did not take them down;
but there was a good manly strangers voted there.
Q. Are you acquainted with John Murray ?-A. Yes, sir; he is a son

of' Flranlk Murray.
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Q. Did he vote at Graniteville that day ?-A. Yes, sir; lhe voted
there.

(Objected to by Mr. Croft, counsel for contestant, on the grounds that
the poll-list is the best evidence, and should be produced.)

Q. Are you acquainted with Toliver Heronl ?-A. Yes, sir; have beet
for many years.
Q. Did he vote at Graniteville on that day--the 7th of November ?
(Objected to by IMr. Croft, on the same grounds as above.)
A. lHe did. After hie voted, lie stepped back and said, " Woolley, we

have got you, and will make you cubt wood for 30 cents a cord." I saw
him vote.

Q. xWVhat was Heron's and Murray's politics ?-A. They have always
been democrats, tiiedhave always known them to be so.

Q. Are yotu acquainted with Ca(r Haney ?-A. I anm acquainted with
one-Car :laney, who lias a cloven foot. is feet turn in.

Q. Did he vote at Grianiteville on the 7th day of November last?
(Objected to by Mr. Oroft, the same as above.)
A. lie (lid, certain. I know the man. 1atave known him fiom a boy.
Q. Wlhat was his politics -"-A. I judge. him to be a l)emocrit.
Q. l)o you know George Palmer ?--. I do; lie is an intimate friend

of mille.
Q. Did lie vote at Graniteville on the 7th of November last?-A. Iie

did, si1r.
Q. What ticket did lie vote on that day °-A. I can't say.
Q. With what party (lid le affiliate before the last election ?-A. I

am satisfied lie did not vote the Rlepublican ticket.
Q. Are you acquainted with Jerry Whlitlock?--A. I am, sir.
Q. l)id lie vote at Graniteville on the 7th day of last November ?-A.

ltie did, sir; he had a red shirft-on.
Q. Are you acquainted with George V.\ Howard ?-A. I am, sir.

Knowl hiiil from a child.
Q. lDid lhe vote at Graniteville on the 7th day of November last -

A. He did, sir. The reason why3' I know he voted, I challenged his vote
on the grounds of non.residenice, lie being a resident of Georgia, and his
business beiig in Georgia. IHe swore his vote in, swearing that ho
lived il tlhe State one year and in the county sixty days.

Q. Where did 1e reside att that time ?-A. To the best of mly knowl-
edge, lie iresidled in Georgia.

Q. What was his politics?-A. I never knew anything but a Demoil
crat.

Q. I)o you know Doctor IHowvard'?-A. I know a gentleman named
A. J. IloNward. They call him Doc, on account of his being named after
his uncle.

Q. )idl le vote at Graniteville on the 7th day of last Novemiber?-A.
He did not, sir; lie is too much of a gentlemanly to do that, I think.
Q. Where does he reside ?-A. Augusta., Ga.
Q. Did lie reside there on the day of the last general election I-A.

His faitmily did, I believe, sir.
Q. I)o you know Joseph Ryan ?-A. Yes, sir.
Q. Did lie vote at Graniteville on the 7th day of Noveml)er last ?-A.

Yes, sir.
Q. State, if you know, what was his politics?-A. It was not Repub-

lican, and I don't think he knows himself.
Q. i)o you know G. H. Chaffie f-A. I don't know it' I would know

him if' I saw hill
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Q. Do yoh know WTilliam Walker ?-A. I know him. He is a one-
eyed manIl; have know him for eighteen years.

Q. I)id he vote at Graniteville on tlhe 7th (day of Novemlber last ?-
.A. lie did, sir.

Q. What was his politics -A. I don't know, siit. He was not a Re-
])ublican to my knowledge certain.

Q. Are you acquainted with John Jacobs ?-A. No, sir.
Q. Are you acquainted with George F. Wilson ?-A. There is a young

ia1nl at Langley by the name of Wilson. I forgot his Christian name.
Q. )id he vote at Graniteville oil the 7th day of November last ?-A.

Yes, sir.
Q. State, if you know, what were his politics?-A. I never heard

himl say, to imy recollection.
Q. I)o you kllow what ticket lie voted that day ?-A. I (o not.
Q. Are you acquainted with 0. N. Butler ?-A. Yes, sir.
Q. Where did he reside on the 7th day of November last?-A. Do

not know.
('The above questions were objeteld to by Mr. Croft, counsel for con-

testalt, so far as relates to whlo voted at Graniteville, as tlhe poll-list is
tle best evidence and should beproducedd)
Q. Mr. Woolley, did you keel) or have kept a list of the voters at

Graniteville precinct on the 7tl of November last?-A. Yes, sir.
Q. tlave you in your' possession, and can you produce, that list--A.

Yes, sir; it is here.
Q. )o you know from your own knowledge whether that list is a cor-

-reet olne?-A. I believe i tis. It was compared with tlhe other and
fotlnd to be correct. It was compared with the one kept by the reg-
ulahr clerk.
(The following papers were submitted to the counsel for contested

adl contestant, markedly A, 1 to 20, both inlluisive.)
(Objected to by Mr. Croft, counsel for contestant, upon tlie following

grould(ls: First, that the Impers are ilnaidmissible asevidence oni the fol-
lowing grounds : Because the original p1oll-list is tle best evi(ldelce and
shouildl have been l)roduced; second(, because they have no official cer-
tificatet tat they are true copies.)
Q. Are there anly names in thlis list whlo swore in their votes that yon

know to be residents of Georgia---A. George W. toward. 1 chal-
lenged his vote on the. grounds that lie was a resident of Georgia.Iie
is, to the best of my knowledge.
Q. )o you know of any other ?-A. No; I am not positive.
Q,. By lwhoil were these parties challenged whose nIamles ap)l)pear on

page 20 of Exhibit; A ?-A. Challenged by different parties.
Q. Can yon point to tthe names whlo you challlenged ?--A. G. W.

I toward. 1 (idot see any other.
Cross-examined by Mr. Croft, counsel for contestant:

Q. State tile manntier in which you condt(luted tlie challenges; (did you
allow a ma111 to vote whlo swore he was entitled to, or did tile board of
Illnlilagers )pass uil)on his right to vote t-A. When :a man was challenged,
tlie ground( s asasked'. Some was nonl-resi(lents; that w'as the ground
they was challenged ont, and others on the grounds of being minors. I
tlinit in all cases but two or Oiree they were allowed to swear their
vote il.,
Q. Didinot tlie board of lmanigers refuse to take lnell's vote(s-De)n-

ocrats-.after they had sworn that they were entitled to vote?-A. I
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think they was two or three cases. I recollect, one in p)articulalr-I for-
get lis name-where we wassatisfied that lie was a nonI-resident.

Q. Did .you allow a man to vote when you were satisfied lie was not
entitled to vote ?-A. In tle case of Mr. Howard, was the only one that
I was satisfied he was a non-resident. We did not allow one to vote. if
we were positive of the fact.

Q. When you were in doubt, did a majority of your board decide the
question ?-A. They did, sir. The board worked in harmony.

Q. What was the politics of the majority of your board of managers?-
A. Two 1IRelublicanis andI one. Demno:rat.

Q. Was not the vote polled in Novemlber last the largest vote ever
polled in this county ?-A. I think it'was, sir; to the best of my knowl-
edge.

Q. rWas not the can vass-tlhe last one--an earnest and vigorous one?-
A. Yes, sir.

Q. You have already stated that the large white vote polled at Gran.
iteville at the last election was tlhe largest polled since re1co1nstllrutio ;
was not tlie black vote the largest one, too ?--A. No, sir; I (lon't think it
was.

Q. W llie was the largest ?-A. In 1868.
Q. D)id notl1ore colored l)eollh vote tih Democratic ticket than ever

voted it there before ?--k. Yes, sir.
Q. HIow many colored people voted the D)emocratic ticket at thle last

election at (Giraniteville ?-A. More thaiO voted the Republican. I think
the whole colored vote was one hundred and sixty-one, and only seventy-
five Rptl)ublican votes.

Q. You stated yesterday that three hundred and fifty votes was the
largest white Demlocratic majority ever had( at Graniteville. Do you
1eal; tile largest vote or the largest majority ?-A. I mean tile majority.
Q. I)o yon know that heretofore that Langley was a poll il the same

township that Graniteville wasiin ?-A. In 1874 a poll wants established
there.

Q. I)o you not know that there was no poll at Langley at thle last elec-
tion ?-A. A majority of the Lanlgley people came1and voted at Granite-
ville.

Q. Do you know of any family by the nname of Lamar that reside in
this county ?-A. Yes, sir.

Q. Were tlhe number of whites who voted the Republican ticket as
large as at the previous elections ?-A. No, sir; except '74, of which
year I have no recollection.

Q. How many white Republican votes were cast at Graniteville at the
last election ?-A. I only know of one, myself.

Q. Cal you state thel number of white Republican votes cast at (lraln-
iteville in '72,'74 ?-A. '74, I cannot. '70, there was twenty-live. '72, 1.
forget the number; I should think from tell to fifteen.

Q. I)o you know whether the 1)o0ls in this county were fewer iln in)m-
ber than they were iln 74 ?-A. I know of one less--tile Langley box.

Q. Do you know what year the Langley factory dam was broken ?-
A. I (loi't recollect.

Q. Don't you know that it was in the last four or five years 8-A. Yet;
it is inside of that time.,

Q. Since tllat dam; has been repaired, that factory has been il full
operation ?-A. I think so; I know nothing to tlhe contrary.

Q. Have not quitee a number of l)eoplle moved to Langleyisince the
factory has been Iput il ol)eration ?-A. Yes, sir.

Q. Are not the operatives nearly all white ?-A. Yes, sir.
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Q. What 'is the population of Langley villa'ge?-A. Nearly eight hun-
dred, or in that neighborhood.

Redirect:
Q. You state that there was but one white Republican vote at Gran-

iteville at the last election.-A. I don't know of but one.
Q. Who was that one ?-A. Myself.
Q. Might there not have bee mlore?-A. Yes, there may have been

iioie.
Q. What is the general politics of the inhabitants of Langley ?-A. I

do Inot Iknow of one Republican. -

Q. What is the population of Langley, their complexion ?-A. Whites.
tJOHLN WOOLLEIY.

Sworn to before me this 21st day of March, A. 1). 1877.
[SsKAL.J N. tR. WILLIAMS,

Notary Public, Sou/th Carolin-a.

ALEXANDER WILLIAMS recalled.
By \. I. Whipl)per:

Question. Are you acquainted with Willilam haffee ?-Answer. I
aIIn, sir.
Q. Did he vote at Graniteville on the 7th day of November last?-

A. He di(l, sir.
Q. What was his politics, Democrat or Republican ?-A. I think

I)emocrat.
Q. I)o you know Kinloch Ohaffee ?-A. I (lo, sir.
Q. I)id lie vote at Graniteville on the 7th day of November last?-

A. He (lid, sir.
Q. State, if you know, his politics..-A. I think he is a democrat lie

voted at wliite ticket.
(Objected to by Mr. Croft on the following grounds: That lie must

state facts and not belief as regards politics.)
Q. 1)o you know Robert Chaffee ?-A. I lo, sir.
Q. Did lie vote at Graniteville on the 7th day of November last? --

A. He did(, sir.
Q. What were his politics -A. His politics were Democrat, for he

said he voted for Hampton.
Q. I)id or did not all three of these Chafftes belong to and affiliate

with the red-shirts on that day ?-A. They did afiliiate with them.
Cross-examined by Mr. Croft, counsel for contestant:

Q. 1)id you know of your own knowledge whether these Chaffees are
l)emocrats ; or do you judge by their compllexion, or by the company
they keep ?-A. I judge Mr. Pkobert Chafclfee by his saying that he voted
for lHalnl)ton, and judge the others by thleil coining with a crowd of
r(ed-slirts, llad wearing red shirts them selves, anld votillg the white
ticket.

(O)ljected to by Mr. Croft, counsel for contestant, on the grounds that
the poll-list is the best evidence andl should bel)ro(luced(.)

A IEXANI)IER WILLIAMS.

Sworn to before me this 21st day of March, A. 1). 1877.
[SEAL.] N. R. VWIIAMS,

Notary Public, 'South Carolina.
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STATE OF SOUTH CAROLINA,
County of Aiken :

Contested election for seat in tlie Forty-fifth Congress.
G . TILLMAN, CONTESTANT,

vs.
RIOBERT SMALLS, CONTESTEE..

Personally appeared ROBEnRr COLElmAN, wlho, being duly sworn, de-
poses and says:

Question. State your name, age, occupation, and residence.-Answer.
Josephl 1E. Colenan ; 32 years; Graniteville,; cook.

Q. Where were 3ou on the 7th day of November last, the day of the
last general election ?-A. At Miles's Mill.
Q. In what capacity was you there ?-A. As a manager of election,
Q. Were you obstructed or interfered with as a manager of election;

how, it so, land by whomi-A. I was, sir; I don't know ti;e gentlemen.
A rowdy of gentlemen came up there after the polls had been opened about
an hour alltd a half; Mr. Willie Cluhiffe, and Mr . 0.B. Sawyer was an.

other, land two or three others; I did not know their names. One of the
three of the last mentioned was the one that interfered with me by ask.
ing for some of the ltepublica: tickets; I handed him the tickers; he
tore them in two, and said, " The idea of any damn son of a bitch hand.
ing a white gentleman a iy such tickets as those were." Thley then took
some of the tickets (Democratic) and sail they wanted (I mean lie) to
vote, and said, "Come ul) boys, let's vote," and pushed the latch from over
the hole. I then said, "Gentlemen, please le sworn; ' tils same gentle.
man said, " Wlho is going to administer the oath ?" I told him that I
would, and lie said, "' All right, go ieael."(' Those men voted there (five
or more) and then went out. The next was, one of the first five along
toward the middle of tlhe day came back toward the (" Old Mill ; they
came across Mr. Delevan Yates, the supervisor, and they had soime worls
with him, but don't know what they was. After Mr. Yates had come
in the building, this young man came tup to thedloor and begged hinm
to come out and they would whip him. They told Mr. Yates that if he
would just cheep lie would come in there and mash his mouth. "Any
God damned white mlan that would vote the Radical ticket was a God
damned thief," and other words pretty much of the same nature; thenn
lhe turned to nme, the same ollng man, and asked me what I thought of
Mr. Yates. I told him I did not know much about Mr. Yates; that
judged Mr. Yates, as I judged him, to be a gentleman. And he said
Mr. Yates wassa God damned rascal, land I was on,: too if I did
not think so; he then asled moe how I liked him for tearing Ul) tlio
tickets; I told him that I didn't know, but I can't say tllat I don't like
it. Ile said, 'l If you don't like it, all you will have to do is to say so."
But he said he was going off, and he would let us go on with our busi-
ness. They went off to Mrs. Cahil's house, in a skirt of woods, and staid
there about two hours and one-half; and then they got on their horses
and camqe. back, and called lfor that " long-legged managerr" and told 1me
to tell Yates that he colud come out aond make water, if hle wanted to;
that they had kept us il there long el oigh ; 1hey.guessed our bladders
would burst directly, and to come out. Then they went on to thle mill
near by where thlie pollswer1e held; stalid about one qular er of an hIour ad
then came back in front of the floor, with their gunslying across their
horses, atid cursed( the managers aind susnlpervioI'S sonet moIre. Then they
followed this lman Sam Stewart otf, landl I never seen any more of them
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Q. Were there any other armed bands there that day ?-A. Yes, sir;
another crowd came there in the middle of the (dayl

Q. About how manly and who were they ?-A. About eight or nine-
not less than 'eight nor more than ; one of them was A. J. Butler,
and( young Getzen, son-in-law of Robert Butler, and young Anderson.
I don't know their first names. They were also armed, and said that
they had-come to vote; and there was one colored man in there and
they asIked hihi ow they were going to vote, a Democrat or Republi-
caln ticket; he said, "llepublican," and one of that crowd told him that lie
couldn't vote there, as hle was from Georgia ; and Slam Stewart, who was
tlie man, tol himl that lie wasn't from Georgia, and appealed to me to
i)rove that be wasn't. from Georgia. They said that it did not make any
dliffirence, that he could not vote there. They came up there and voted,
ad(l then went Iup to OalliPs house, 1and at three or four o'clock they went
off, coming by the old miill; yelled and cheered, cand said that they in.
tended to have a (" white man's government."
Q. Were you, as managers, or were you not, prevented from doing

your duty that day in fear of those mienl ?-A. We were.
Q. Could you, with safety, refused or challenged the votes-

with safety to yourselves-that you thought to be illegal ?-A. No, sir.
Q. State whether or not you know 0. N. Butler, what was his poli-

tics, anld whether he voted at that poll on the 7th day of November
liist.-A. I ('cannot say that I know 0 .N. Butler personally or not. I
know himn when I see him, and he voted the Democratic ticket at Miles's
mill on the 7th (lay of November last.
Q. Are you acquainted with Jessie Nappier, Ira Nappier, anld George

Pailier ?-A. I amin sir.
Q. State whether they voted at Miles's mill on the 7th of last Noven-

ber, and what was their politics.-A. They voted the democratic ticket
on the 7th day of November last.
Q. 1)o you know John Palmer, Toliver Herron, Jerry Whitloek, Reu-

ben Labord, Arthur Burton, W. B. Whitlock or Medlock, John Jacobs,
John Murry, W. F. Wilson, George Howard, Doctor or (. T. Howard,
States or EI. Lee, George Fagin, Ned Fagin, Joseph W. R'yan, Stephen
Hill, D)ick or Buck Satcher, Darling Jackson, Wilalina Chalftee, Car
-Haney, W. MI. Walker, Horton Quarels, Peter Renew 't-A. Yes, sir. I

Iam acquainted with all of them.
Q. State, it'you know, whalt were their politics, anll if they voted at

Miles' mill on the 7th day of November last ?-A. They did vote it
Miles's ill, and voted 1)emocratic tickets.
Q. Did you not know at the time that some of them were voting ille-

gally at the time, and why di(ln't you stop them ?-A. Otn account of
their actions, I was afraid to do it. I asked the democraticc manager,
IMr. 3ell. to challenge them; lie answered that it would be as badt for
himll to o10 it as it would for me.
Q. Who were the other nianagers ?-A. T. L. Brodie and1 John M.

Bell.
Q. Who was tlhe supervisors ?-A. Mr. Lanham, I)emocrat, and Dele-

vani Yates was the supervisor on the Republican side.
Cross examined by Mr. Croft, counsel for contestant:

Q. \What were tile politics of tile managers at Miles's mill ?-A. Two
leplulblicans atnd( one democratt .

Q. In all matters that came bet'ore tle board, (lid a majority decide?--
A. A nmtinjority decidedd.
Q. Was there a United States deputy marshal at that poll ?--A. Yes,

sir,
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Q. Was bhe a Republican or Democrat ?-A. He voted a Republican
ticket, but not straight.

Q. Who was he ?-A. James Powell.
Q. Who was chairman of the board of managers ?-A. I was.
Q. Who was the clerk ?-A. George Thorpe.
Q. Was any violence done your person that day by those menl you

speak of'?-A. There was not, sir.
Q. I)o you state that these five men you spoke of were all armed ?-

A. Yes, sir; they all had guls, and pistols, too.
Q. Who was the man who took the tickets from you, or that spoke to

you ?-A. I did not know his name.
Q. D)o you know his name now P-A. No, sir.
Q. Tell me the name of tile man who said that Sam Stewart was from

Georgia and( that he could not vote.-A. I don't know his name. I would
know it if I heard it called again, for I tried to keel) i in remembralnce.

Q. \'as that remark to Sami Stewar't made in the presence of young
Getzen and A. J. Butler, of whom yon have spoken ?-A. Yes, sir.

Q. Nobody was hurt in your presence-that day at that poll ?--A. No,
sir; not in my presence.
Q. You say you were afraid to discharge your duty as an officer; in

what way did you neglect your duty ?-A. I was afraid, and I Ieglecte(d
Imy duty by letting persons vote who were not citizens of South Caro.
lina, an(ld children who were to young too vote.

Q. Name those who voted who were not citizens and those who voted
who were too young to vote.-A. John Jacobs lives in Augusta; Stephen
Hill lives in Augusta; C. T. or Dr. Howard lives in Augusta, and also
G W. Howard; Arthur Burton was not old enough; Reuben Labord
was not old enough; William Watson was hiot old enough Vorgius
Franklin's two sons who voted were; Buddy Brown was not old enough;
Buck Satchler was not old enough; and then there was a big colored
man who stays in a grocery store in Augusta; his name is Peter; I
forget the last name; this is all that was too young to vote.

Q. D)id you at any time hllat lday call on the United States deputy mar-
shal for protection?-A. I did not directly, but did indirectly. I toli
Mr. Powell the way those men was going on the menl couldn't vote;
that the menl would be scared off fiom the polls; he said that he would
attend to it, but they shoved the box about, and he did not do anything
to them.
Q. Were there any colored Demiocrat votes polled at that precinct --

A. Yes, sir.
Q. What means have you of knowing.thle ages of tlose parties tlat

voted under age, thatt you say were. un(ler age?-A. From theirap-l
pearalnce; they were not large than Willie there, (pointing to a boy in
court who is not more than fifteen years of age;) some of them were
stouter, but not any taller, but they were boys.

Q. Under what name did tile man vote to whom you handed the
tickets? I mean the man who tore upl the tickets.-A. I don't know
what his name was or under wlfOit name he voted; I was afraid to write
it (down at that time, and when I was ready I had forgotten it.

(MIr. Croft objected to so much of the evidence as relates to wllo voted
at Miles's mill, oi, the grounds that the poll-list is the best evidence and
should be produced.)

JOSEPH E. COLEMAN.
Sworn to before me this 21st day of March, A. D. 1877.
[SEAL.J _ N. I. WILLIAMS,

Notary Publio, South Carolina.
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STATE OF SOUTH CAROLINA,
County of Aiokn:

Contested election for a seat in the Forty-fifth Congress.
G. D. TILLIAN, CONTESTANT,

vs.
ROBERT SMALLS, CONTESTEE.

Personally appeared W. T. RODENBACK, who, being sworn, deposes
and says:

By Mr. Whipper, counsel for contestee:
Question. State your name, occupation, age, and residence.-Answer.

W.T. . Rodenback; teacher; Aiken i twenty-two years.
Q. Where were you on the 7th day of November last, the day of the

last general election ?-A. In Silverton precinct.
Q. In what capacity were you there ?-A. As a deputy United States

marshal.
Q. Were you present at the time the returns were footed up at that

precinct ?-A. I was.
Q. State, if you know, how many votes Robert iSmalls received for

Congress, and how many G. T. Tillmnan received.-A. Robert Smalls
received two hundred and thirty-two; G. T. Tillman, one hundred and
eighty-two.
Q. State, if you know, whether or not they were properly footed up,

signed, attested, and forwarded to the county board of canvassers as
required by law ?-A. They were.
Q. Do you know whether or not they reached the county board of

canvassers ?-A. I do not.
WM. T. RODENBACK.

Sworn to before me this 22d day of March, A. D. 1877.
[SE.AL.] N. R. WILLIAMS1

Notary Public, South Carolina.
STATE OF SOUTH CAROLINA,

County of Ailken:
Contested election for seat in Forty-fifth Congress.

G. D. TILLMAN, CONTESTANT, )
vs.

ROBERT S[MALLS, CONTESTEE.
Personally appeared FIRMAN L. BRODIE, who, being duly sworn, de-

loses and says:

By Mr. Whipper, counsel for coitestee:
Question. State your name, residence, occupation, and age.-Answer.

Firnian L. Brodie; Tabernacle Township, in this county; farmer; twenty-
two years, three months, and eighteen days.
Q. Where were you on the 7th day of Novembe: last, the day of the

last general election ?-A. At Miles' Mill.
Q. In what capacity were you there?-A. As a manager of election.
Q. Were you as a manager interfered with in any way in the discharge

of your duty ? If so, how and by whom ?-A. I was. A crowd of men
on the train-I suppose between 7 and 8 o'clock-they got off and came
down to the' mill, and they asked who was the managers there. I
told them who they were; they said they wanted to vote. The chair-
man of the board said: "We swear first;" they said, " What are you

1H. Mis. 11-24
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going to swear about ' They said, "Iaam citizen of the United States
certainly," and cursed all the time the chairman was administering the
oath, and did not recognize the oath, and eight or ten voted then. Next
crowd was six or more men, mounted.' They came armed with guns and
pistols and cartridge-boxes. One of them was talking with the super-
visor. The supervisor came in the room where I was. This man came
in and said ie wanted some of the Republican tickets, and the chair-
man of the board gave him some of the tickets. He then tore them
in two, and asked if it was not a "damned shamee" told him to say
it; hle knew he thought so; and afterwards he got a Democratic
ticket, and voted without recognizing the oath. He then pushed the
box about, and said he wanted to see if there was any votes in it;
and said, "Mind, boys, they will forge boxes on ,' and "If you 0o,
wie will hang you."
This maln also came to the door and tried to get the supervisor out of

the room, and dared him to cheap; if he did he would come in there
and mash his mouth. Hie told him if he would come out he would
change ends with him and stand on his own protection; said he (lid
not care anything about the deputy marshal.- He said also the pier-
head would also be a good place to put some of them in the room. lie
then went up to Mr. Cahils house after that, and came back with a

large new pistol buckled around on the outside of his coat, and asked
the supervisor if he was in there yet. He asked the chairman didn't
he think lie was as mean as hell, (the supervisor lie meant,) and a man
of his color to vote the Republican ticket. He then left and went back
to this house, him and the crowd all mounted, and rode by the mill
a piece and stopped about fifteen minutes. Then they came along back
by the room we was in in the mill, and told that" long-legged" manager
to tell Yates to come out from there, and that he could make water and
straighten his joints, for they were going to leave now ; and before they
left there was a colored man in the room and asked how he was going
to vote; and Mr. Bell told him hie was not entitled to vote, that he was
from Georgia; so he left, and some of the crew followed him off alnd
whipped him. I did not see the whipping. They said they was going
to have a " white manls government."

Q. Could you discharge your duty as a manager without danger to
yourself t-A. I could not.
Q. Did you not know of men who voted illegally that you dare not

sto) ?-A. I did,
Q. Do you know whetheror not the following men voted at Miles's

MAill on the 7tlh d(ay of November last: Horton Hi. Jordan, Toliver -1eroi,
Jerry \Whitlock, A, B.M. dlock, John Murry, Wr. F. Wilson, George
Howard, Car Haney, W. M. Walker ?-A. I do; and one Chaftee, which
one I do not know.
Q, \\roul( it have been safe for you or any of your board to have tried

to prevent any one from voting ?-A. It would not.

Cross-examined by 0. C. Jordou, esq., counsel for contestant:
Q. Where was the election ; in what building, if a building tat all ?-

A. In the room of the mill.
Q. Did you remain in that room all day ?-A. L did, sir.
Q. Were any votes polled at that precinct that you did not see put in

the box?--A. I don't think there were any polled but what I saw.
Q, You can't answer that positively ?-A. I will say none were polled

but what I saw.
Q. Did you as a manager vote at any time upon the eligibility of any

one offering to vote i-A.; I did not.

370
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Q. Did all ien vote at that poll that offered themselves ?-A. All
except two colored men.
Q. Was there any difficulty at tlat poll upon that day ?-A. There

was.
Q. Did you witness it ?-A. I did.
Q. What was the nature of it?-A. Cursilg and making great threats.
Q. By what means do you know that Hlorton IH. Jordon, Toliver

Heron, Jerry Whitlock, MI. B. Medlock, John Murry, M[. F. Wilson,
George Howard, Jar Haney, W. M. Walker, and one Chaffee voted at
that precinct ?-A. By hearing them give their names to tlie clerk.
Q. From your memory you remember these names ? You have no

writing or anything in your possession ?-A. I have no writing.
Q. Were they white or colored, every one of them ?-A. White.
Q. How many were there ?--A. I don't exactly remember how manlly

there were.
Q. Can you name them ?--A. I can't name them all.
Q. Name as many as you can.-A. Car Haney, Walker.
Q. What Walker ?-A. I disremember the initials.
Q. Is that all you can name ?-A. I believe it is. I know the names

when I hear them called.
F. L. BRO)IE.

Sworn to before me this 22d1 dayl of March, A. 1). 1877.
[SEAL. N. t. WILLIAMS,

Notary Public, South Carolina.
STATE OF SOUTIH CAROLINA,

County of' iklen :
Contested election for seat ill Forty-fifth Congress.

G. 1). TILLM3AN, CONTESTANT,
Vs.

R0OBERT SMALLS, CONTESTEE. 1
Personally appeared. t. G.1G RODIE, whlo, beitn sworn, del)oses and

says:
By Mr. Whipper:

Question. State your name, ag, occupll)ation, and residelce.-A\ lswer.
G,('. .Brodie ; 23 years; Ailen County; school-teachigill.
Q. Withere wereyou on the 7th d;by of Novembiler last, thle 1ay of' tlhe

last general election ?-A. Fountain Academly, seven miles froil llhis
lace.
Q.,In what capacity were you there ?-A. As a mana ger of' election

at that; precinct.
Q. Was there, at any time during tile day, a band of armed men come

there ?-A. There was.
Q. Go on and state when they came, what they did, and how they

demeaned themselves generally.-A. About six in the evening they came
rushing into the house. Mr. Johlnsotn, the cllairman of the board, said
the time, is out; it is now six o'clock. The Democrat Inalager or super-
visor, Mr. Courtney-both were\l "Courtneys"-says to lMr. Johnson,
"Yot-lhtave run your watch lu ; it is not quite six by my watehl." And
1Mr. Jolhnson said, "I did not open by your watch, 11no I won't (lose by
it." The crowd tlat came to vote said that they had beenl-tihey said(
that their poll or box at Langley Mill had been brolkeln liu, andl they
had come on down to Graniteville and lilees's Mill, and tlie llaices were
so tightly crowded that they could not vote there.()One gentlellan said,
he be God damned it' lie didn't intendl to vote. \'We agreed to let. then
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vote. I think there was about six we had to swear in at once, and
every man there that hadn't voted of that crew that came last rushed in
and voted unsworned. I would ask them if they had been sorll; they
all would s1ay, "Yes."

Q. Why did you allow these men to vote without being sworn ?-A.
I thought it would be best in order to keep down a fuss or row.

Q. Were those men all armed; and, if so, what did they have ?-A.
Thle most of them had p)i3tols; one had a dlouble-barreled gfin.

Q. I-ow did they conduct themselves, good or bad ?--A. Bad.
Q. What did they do ?-A. Cursing and going on.
Q. Did you at the time know that those men were not entitled to vote,

or some of them ?-A. I did not. I knew it was after the itme, aid some
were not sworn.
Q. Could you or could your board, with safety to yourselves, compel

these men to be sworn or prevent them from voting ?-A. I don't know
as we could.

Q. You knew, as a manager, that it was your duty to (lo it, and why
didn't you ?-A. I believe they would vote any way whether we wanted
them to or not.

Cross-examination by Mr. Croft, counsel for contestant:
Q. What were the politics of the board of managers at that poll '?-A.

Two Republicans and one Democrat,
Q. Did you have there a Democrat and Republican supervisor ? If so,

state their names.-A. Courtney was the Delnocrat, and W. P. Carsten
the Republican.

Q. How many men came up in that crowd at six o'clock ?-A. Twenty.
Q. Do you call those men bad because they cursed so much ?-A. I

call them bad because they said they intended to vote whether we
wanted them to or not.

Q. D)id they beat, bruise, or hurt anybody ?-A. Not to mly knowing.
Q. Give the names of as many of tlose lien as you can that voted

without being sworn.-A. 1 did not know any one of them.
Q. Who had the double-barrel gun ?-A. I don't know who lie was.
Q. Who had the pistols ?-A. I don't know them, either.
Q. WVhere did they have them ?-A. Sole would have them il their

breast-pockets and some in their holsters.
Q. Did you try to prevent those men from voting ?-A. No, sir; did

not.
Q. Whero was tile box when they voted ?-A. On a table; I had my

hands on it.
(. Did you have it where it was during the whole day ?-A. W\e dil.
Q. How long after they voted before you opened the box and comn.

ienced to count the ballots ?-A. Some few minutes.
Q. Did you foot ill) tlhe returns and forward them to the county

board of canvassers at Aiken as required by law ?--A. Yes, sir; we sent.
them to Aiken.

Q. By whom?--A . rJCourtney, the manager.
Q. Did you all sifgn them as required b'y law ?--A. We did.
Q. Did you tell them not to vote when they said they wanted to

vote?-A. No, sir.
Q. Did-you use any force to prevent them from voting ?-A. No, sir.
Q. Then there was no violence on either side ?-A. No, sir; we

worked to prevent it.
Q. Did Courtney's watch differ in tim-e fi'om Johnson's watch; I weal

the manager's ?-A. It did; so he said;
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Q. Did they not dispute about this time, and Courtney accuse John-
son of pushing upl his watch ?-A. There was no dispute between then,
but Courtney accused Johnson of pushing up his watch. Johnson gave
him no answer, and denied it afterward.

Redirect:
Q. You state you all signed the returns ?-A. Yes, sir.
Q. Did Mr. Courtney sign the returns; the I)emocratic manager, I

mean ?.-A. lie did.
Q. Who brought the box in from Fountain Academy to the court-

house?-A. Mr. Courtney, the Demlocratic manager.
Q. Did this armed band stay there, or anly portion of them, until the

returns were signed ?-A. Not to my knowledge.
Q. You have stated that you knew a portion of these men voted with-

out being sworn, and you believe it was unsafe for youl or your board
either to prevent then from voting, or be sworn. Why, then, (id you
sign the returns ?-A. 1 did it in order to get away safe.
Q. Did I understand you to say that you regarded your life to be in

danger if you did not sign them ?-A. I really did.

Cross-examined to redirect by Mr. Croft, counsel for contestant:
Q. You have stated that there were no one around there when you

signed the returns ; of whom were you afraid; artned men I mean.-A. 1.
was afraid of my opponents, white men.
-Q. You have stated that you were afraid that your life was in danger

if you (lid not sign the returns; state -if any one threatened you, either
by word or gesture, if you refused ?-A. Not threatened.

Q. Did you not have, in addition to the two United States slplervis-
ors, also a Republican deputy marshal at that poll ?-&. They had been
there all day, but they was gone. The D.l)cocratic supervisor was
there. The deputy marshal was not inside tlie house, but can't say lhe
was not there.
Q. How many people were around there when you signed the re.

turns ?-A. Only two inside of the house, colored. Twenty whites, or
over, were in the house.

Q. Who was your clerk ?-A. Rolert Smoot, colored.
Q. You had five colored men, then ?-A. No, sir; only three with

myself.
Q. Name as many of these white men as you can ?-A. Mr. Court-

ney, D)emocratic manager, Jalbus Couirtney, supervisor, Edward Sieg-
ler ; that is all that I know.
Q. State how many were armed, if so, and what kind--A. I can't

tell definitely how many were armed. All that I could see standing
before me had pistols.

Q. Hlow many could you see ?-A. About ten tliat I could see.
Q. Did you have a Ipistol ?-A. No, sir.
'Tlie words "( time," "( then," '' not," i knoww" ( ed," and 4; was not inside

the house, but can't say he was not there," were interlined before sign-
*i^.g. The word " was" was erased before sigllinig.

G. G. BRODIE.

Sworn to before me this 23d day of March, A. I). 1877.
orN. IR.bV,AILLIAMS,

Notary Public, South Carolina.
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STATE OF SOUTI CAROLINA, Aiken County:
Contested election for seat in Forty-fifth Congress.

G. D. TILL3IAN, CONTESTAN', )
VS.

ROBERT SMALLS, CONTESTEE.

Personally appeared S. 1. LEE, who10, being duly sworn, deposes and11
says:

By Mr. Whilper, counsel for contestee:
Question. State your name, residence, age, and occupation .-Answer.

Samuel I. Lee , age 32 years; Aiken ; attorney at law, and solicitor of
second circuit, South Carolina.

Q. How long have you lived in Aiken County ?-A. Since the forma-
tion of the county . October 4, 1872.

Q. Did you live in this vicinity before the formation of the county of
Aiken ?--A. Yes; I lived at Hamburg, 16 miles from the town of Aiken.

Q. And you have been acquainted with the territory comprising the
county of Aiken for a number of years ?-A. I have.
Q. You will please to state the location of Miles Mill, Graniteville, and

Fountain Academy. I mean their relative location and distance from
each other ?-A. Graniteville is five miles west from Aiken town, on the
Charlotte, Columbia and Augusta Railroad. Miles Mill eight miles north
from Graniteville, on the same road. Fountain Academy is about eight
miles east from Miles Mill on the " Two-notch " road, public highway.

Q. By the ordinary road of travel is the distance the stame as you
have designated '--A. The distance I have given is the ordinary route
of travel.

Cross-examined by Mr. Croft, counsel for contestant:
Q. State whether there is a public highway leading from Miles Mill

to Fountain Academy --A. There is not; only what is called the
"Neighborhood road."

Q. Have you been from Mile; Mill to Fountain Academy ?--A. I have.
Q. State what railroad is nearest to Fountain Academy ?-A. The

town of Aiken; it is seven miles from Fountain Academy, on the South
Carolina Railroad.
Q. Is Hamburg on the same railroad that leads to the town of Aiken ?-

A. It is on both the South Carolina and Charlotte, Columbia and Al.
gusta Railroads.

Q. By what authority were the Aiken County polling-precincts estab.
lished ?--A. B3y an act of the general assembly of this State.

Redirect:
Q. You have stated in your cross-examination that tiere was no plub-

lic, but a neighborhood road leading from Miles Mill to Fountain
Academy. State if that road is open or not, and is it the general route
of travel.--A. It is open to the public, and is the general route of travel.
When I say public road I mean a road kept up and worked by the
public.
(The words ' South Carolinaa Railroad," inserted before signing.)

SAMIUEL I. LEE.

Sworn to before me this 23d day of Iarch, A. D. 1877.
[SEAL.] N. R. AWILLIAMS,

Notary Public, S'outh Carolina.
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STATE OF SOUTII CAROLINA,
Coultty o/ Aiken:

Contested election for seat in Forty. fiflh Congress.
G. 1). TILLIMAN, CONTESTANT, i

,1'8.
IROBERT SMIALLS, CONTESTEE.
Personally appeared TIIOrAs NW. WEST, who, being duly sworn, de-

poses and says:
By Mr. Whipper, counsel for contestee;

Question. State your name, residence, age, and occupation.-Answer.
Thomas W. West; Aiken ; waiter; 33 years;
Q. Where were you on the 7th day of November last, tle day of the

last general election ?-A. Miles Mill precinct.
Q. In what capacity were you thereo--A. I was there as one-inter-

ested, and according to the arrangement of the different candidates one
was to be at each polling-precinct.
Q. Was there any disturbance there that day ?-A. None.
Q. Were you present there at the polls all (lay ?-A. I was, from about

five minutes after the polls opened until they closed.
Q. Were there anii bands of armed men about there that day ?-A.

There was when we arrived there in the morning; when we arrived
there thlererepwearties with pistols. About nine o'clock a trait came from
Augusta or from that way with about seven or nine men-a freiglht-trail
liad cotton on-anld among those men was a man that walked club-
footed, anl a stout iman with one arm, said to be named 0. N. Butler
He jmpl)ed off the train and caine down to the lnill. They all had re-
volvers on. Butler had on two. When .he came to the door, which
was open, lie turned around, pulling his pistol in front of him), aiud said
to the mene, (Come in here and shut the door." He then went up to
the chairman of the board of managers and said, "'We want 6o vote."
The chairman told him to hold up his right hand, and as lie commenced
to administer the oath lie asked him, "' Butler, are you a citizen of the
United States ?" He answered, "I always have been." He then asked
hilm, '"Are you a citizen of South Carrolina ?" lie said, " I aill't got
time; 1 want to vote."
Q. Did hle vote ?-A. He did, and the men with him.
Q. l)id they take the oath, 1any of them ?-A. The chairman of tlhe

board went on administering the oath, and I think before he got through
they said we must vote and get away from here; the chairman then took
his hland frbml the box and they voted.
Q. Where (lid they go to from there ?-A. They went on the train to-

wards Edgefield ; they said they were going to Edgefteld.
Q. From what you saw, would it have been safe for the managers to

have tried to stop those men from voting ?--A. It would not; before those
men got there, I said to the manager, Mr. Coleman, "Don't you see some
boys voting here; you have a majority of l;he board; why (lont't you stop
them ?" After those men went there came an old colored man there and
\wheni lie got there, and a white man told him lie wanted to see himi, the
colored mania went with him. The white man asked him where his son
was; lie said his so0n was afraid to stay there, and had gone to Aiken.
Tlhis man talked to lij awhile and then I saw ihimhand him a ticket.
The old man asked him if that was the " right ticket ;" lie told himll "yes,
it was ;" tlhe old lan said lie wanted tile " Radical ticket ;" tlhe white imalln
then turned off and came to ine andl asked me if I hlad any tickets; I
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told him I had, and gave him one. He then started to the mill, and
asked him if he was going to vote that ticket hle said he was; the man
told him that it would not be safe for him to do it. The man asked,t"Whywon't it be safe?" He replied, " We don't intend to have many of those
tickets voted here," and said, "( Damn you, if you vote it we will see you."
He said, I will vote it if I die." The next crowd of men that came
there were armed with pistols, between twelve or thirteen ; one man I
knew; his name is John Murry ; he stays at Langley; he came in and said
to Coleman; " I want to vote; our polls are so crowded I couldn't vote
there;" himself and those men voted; I can't tell the exact number,
When the colored men would come up to the polls, one or two at a
time, and vote and go off, I asked one man if there was not more colored
people living in that section.
Q. You did not know any more except this man Murry ?-A. I didn't

know any other.
Q. What tickets did they vote ?--A. I)emocratic ticket. There was,

in my judgment, several boys, both white and colored ones; I challenged
their votes; he, tile manager, Joseph E. Coleman, thought so too; I
called the attention of tlie supervisor, Mr. Yates.

Q. Did they come up in charge of any one?-A. They came up with
men.

Q. Did the boys vote, and what ticket did they vote ?-A. Voted the
Democratic ticket; I did not know their names; they were all strangers
to me.

Q. You could tell the Democratic ticket from the Republican ticket,
and how could you tell ?-A. They was all white tickets, until later in
the day a gentleman came to nie-I did not know him-and said " Let
me see the color of your tickets;" I handed him one; when these two
colored men came ui), I saw him take them aside and talk to them;
they then came to the polls; these two men voted tickets-imitation Re-
publican; these were the first tickets of that kind I saw.

Q. What was the color of the tickets these boys voted?-A. lWhite
tickets; the Republicans had no white tickets; I carried the only tickets
that were carried there; I gave them to Mr. Yates; he was afraid to pre.
sent them, and gave them to me ; then there came up a crowd of five-
a white man, two colored mene, at white boy, and a colored boy; I chal.
lenged the votes of two boys; they stated that they w^re old enough,
and voted the Democratic ticket; after a while came upl some more
men, and among them was some boys; I told tile boys, and managers,
that I objected to their voting, on the ground that they were minors;
he said he could not prevent them from voting; I then threw the pack-
age of tickets down, and said if he could not manage any better than
that I would go home.
Q. Could he with safety have prevented those parties from voting?-

A. He could not; I carried in my pocket a pencil and paper to take the
names of parties challenged, and froin the looks that was given me I was
afraid to use them ; when a man camnie up to vote with another crowd-
I-did not know his name-which I thought had voted before, I went to
Mr. Yates, the supervisor, and said to him, "There is that man with a
red shirt, black cap and pants, that voted once before; he is going to
vote again ;" lie said " I will-" and tie man dild Vote again. I came
out the house then; a colored man came up to the fire-by the name
of Sam Stewart-asked me if I had any Republican tickets; I told him
Manager Coleman had them ; he went into the house, and I went to tile
front of the door to see if he was going to vote and what ticket he would
vote; lie said they would not allow himi. to vote, because, they said, lie
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was from Georgia ; I heard them say he was from Georgia ; " You can't
vote here." While he was talking to me there came up a crowd of
seven or nine men ; two or three had shot-guns; they stopped at Mr.
Cahil's house, and then they all came to the polls; I did not know but
three of them ; one was Mr W. H. Chaf'ee; Mr. KIinloch Chaffee, and
Mr. Ienry Getzen; I know him very well; be threatened to kill me
while I was speaking on the stump at Beech Island ; they were all
armed ; they left their guns at the store; they did not come to the polls
armed.

Q. How far was it from the polls that they left their guns ?-A. About
two hundred or two hundred and fifty yards.
Q. Did these men vote-A.i I don't know: I went into the mill after

these meni came out.
Cross-examined by 0. 0. Jordon, esq., counsel for contestant:

Q. Were you a candidate on the Republican ticket at the last election
for office ?-A. I was a candidate for county commissioner.
Q. Were 'ou elected or not?-A. By the decision of the board of

State canvassers, we were not elected.
Q. By what majority were you defeated in Aiken County ?-A. I

could not state; I saw in tie papers that the Democrats carried the
county by a majority of 742.
Q. Iave you contested the election in Aiken County, or not?-A.

Not yet.
Q. Was any violence used by any person upon anybody at Miles's Mill,

actual violence "?-A. No, sir; not as I seen.
Q. Did you exercise the -right as a citizen in challenging voters at

AMiles's Mill as they offered to vote?-A. I did not, sir.
Q. As a matter of fact, did-you challenge any one offering to vote ?-

A. I did, sir.
Q. Were you molested for so doing ?-A. I: was not.
Q. I)o you know Toliver Heron ?-A. I (do not, sir. -

Q. I)o you know Horton H. Jordon ?-A. I do, sir.
Q. Did he vote at Miles's Mill ?-A. He did not, sir, to may knowledge.
Q. Did you know Kinlock Chatfee, and did he vote at Miles's Mill '-

A. He was there, but did not see him vote; I was standing outdoors.
Q. When you left the mill and weit to tie house for water, was Hor-

ton H. Jordon and Kinilock Chaffee there ?--A. They was not, sir; HIor-
ton fH. Jordon did not come near the polls; 1 did not see him at all.

Q. What was the greatest number of persons at the poll during the
day ?-A. Not moro than twenty-five or thirty ; all of them white except
myself, Boston Weaver, and the two mIanagers, who were colored ; the
other colored were afraid to stay.
Q. Did either of the last four Unamed receive any harm from remain-

ing there all day '?-A. They tlid not.
Q. D1id any colored boys vote there. under tie age of twenty-one

years ?-A. I don't know ; none to my knowledge; challenged their votes
on grounds of being minors; they were strangers to ime; challenged one
ill particular that 1 thought to be a minor.

Q. Did all those who you thought ullder age vote tile Democratic
tick et --A. Yes, sir.

Q. D)id you see a colored man receive a whipping there that day ?-
A. I did not.
Q. \Were you very attentive as to what was going on there that

day ?-A. I was, sir.
Q. Was there any manl or number of men that voted there that day
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that you did not see?-A. There might have been some; I was away
for four or five minutes.

Q. What number of votes were polled at Miles's Mill?-A. One hun-
dred and forty-two Democratic and thirty-four Republican. One ce-
publican candidate received thirty-five, either Lawson or myself.

Q. How many colored men voted at Miles's Mill ?-A. I can't tell.
Q. How Iany colored men voted the Democratic ticket ?-A. I don't

recollect.
Q. There was a number of colored men voted the Democratic ticket?

-A. There was; can't tell the number. They came on horseback alnl
in wagons.

Q. Miles's Mill returned a Democratic, or Republican majority two
years ago ?-A, I don't know.

Q. Has the number of precincts in Aiken County increased or lessened
since the last election ?-At Lessened, sir,

Q. ])o you remember how many election-precincts there were il '74 ?
-A. Fifteen.

Q. How many were there in a76 ?-A. Eleven.

Redirect, by Mr. W. J. Whipper:
Q. You stated in your cross-examination that Jordon dlid not vote to

your knowledge. - May le not have voted without your knowing ?-A,
He might.

Q. Is not the same true as regards- Kinlock Chaiffee?-A. Yes, sir.
TIiOS. W. WEST.

Sworn to before ime this 22d day of March, 1877.
[SEAL,] -N. R. WILLIAMS,

Sotary Public, South Carolina.
STATE OF SOUTH CAROLINA,

County q( Ai,'ln :

Contested election for seat in Forty-fifth Congress.
(G. D. TILLMAN, CONTESTANT, ?

s.(8.
IROB3ERT SMIALLS, CONTESTEE. S

Personally appeared AAuON W. GILlBERT,who, being duly sworn,
deposes and says:

By Mr. Whipper, counsel for contestant:
Question. State your nanle, resience, age, and occupitioni.-A. Aaroni

W., Gilbert; Aiken; 35 years; trial-justice.
Q. Whllere were you on the 7th day of 'November last, the day of the

last general election ?-A. Silverton precinct.
Q. In what capacity were you there ?-A. Clerk of the board of main-

agers of election.
Q. Did you as such clerk make up and attest the returns from that

precinct ?-A. I (lid.
Q. State, it you know, how many votes there were for Robert Smalls for

Congress,-and how many four George D. Tillman.-A. Smalls received
two hundred and thirty-two, and Tillman one hundred and eighty-two.
Q. Were the returns bearing these numbers forwarded to the board

of county canvassers, as required by law ?--A. they were.
(. By whom ?-A. By thle managers. -

Q. Were you called upon to give testimony in regard to those before
a committee in Columbia -A. I was.

Q. State, if you know, -what was the (lificulty and what gave rise to
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the necessity for your testifying ?-A. I am unable to state what was
the difficulty. I saw a dispatch requesting the managers and clerks to
appear there.
Q. Do you know whether or not those votes were accreditedl to Mr.

Smalls or not by the county or State board of canvassers ?-A, I think
not.
(Objected to by Mr. Croft, counsel for contestant, on the grounds that

the returns are the best evidence, and should be produced.)
Q. Have you any means of knowing why they were not?-A. I have

not.
Q. Are you certain that they were cast at Silverton precinct on the

7th (day of November last, footed up by the managers, attested by your-
self, and forwarded to the county board of canvassers ?-A. I am cer-
tain.

Cross-examined by Mr. Croft, counsel for contestant:
Q. You stated that Mr. Smalls, you thought, had not been credited

with these votes. lWhat means have you of knowing that it is so ?-A.
I heard the secretary of state say that lie had not received the Silver-
ton vote.
Q. Did you hear the secretary of state say that; he had not received

the vote of any other precinct in Aiken County ?-A. I (lid not.
Q. Were you present when the State board of canvassers footed up

the returns and declared the election to the Forty. fifth Congress for the
fifth Congressional district in South Carolina ?-A. No, sir; I was ill
Aiken.
Q. Were you present when the board of county canvassers footed up

and declared the vote that Robert Smalls and G. D. Tillman received
for Congress in Aiken County at the last election ?-A. No, sir.
Q. Then your statement as regards the vote that Robert Smalls re-

ceived at Silverton is only what you think ?-A. Is what I believe.
AARON W. GILBEIRT.

Sworn to before Ile this 22d day of March, A. D. 1877.
[SEAL. N. R. WILLIAMS,

Notary Public, Soulth Carolina.

STAT'E OF SOUTH CAROLINA,
Cotuty of A iken:

Contested election for seat in Forty-fifth Congress.
GC. ). TILLMIAN, CONTEST'ANT, t

r'S.
RO)IIRT SMALLS, CONTE'I'S'E,
Personally appeared PETE'Ri A. VAG(:GILLS, Nw'1o, beil)g (ldly sworn,

ldeposes and says:
Examined by Mr. Whipper, counsel for contestant:

Question. State your name, residence, age, andt occupation.-Answer.
Peter \Waggills; Aikenl; twenty-nine years; United States deputy mar-
shal.
Q. Where were you on the 7th day of Noveliber last, the day of the

last general election ?-A. At Merritt's Bridge precinct until half past
four in the evening; then left and went to Fountain Academy.

Q. What tiie (lid you get to Fountain iAcademy ?-A. About twenty
or twenty-five illnutes to six.
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Q. How long did you remain there ?-A. About half past seven or
eight o'clock.

Q. Was or was there not a body of armed men came there during your
stay ?-A. There was.

Q. At what time did they come--A. Ahout ten minutes to six.
Q. Had the polls closed when they got there ?-A. No, sir.
Q. How long after they got there before the polls closed ?-A. Twel.

ty-five minutes to seven by y y watch when the polls closed.
Q. Did those men vote ?-A. They did.
Q. Was not the polls kept open by them, and on their account ?-A.

Yes, sir.
Q. State how they conducted themselves, and how they managed to

keel) the polls open,.-A. Ten-minutes to six heard a crowd of men
coming north from the direction of Miles's Mill. The first man that got
in the house was a mana by the name of John Murry; lives at Langley;
lie came in and seemed to be very much excited, and asked how long he
had before the polls closed: said lie had some men he wanted to vote
there. The manager told them that they would have to vote very quick,
as it was ten minutes of six, and soon as the hour arrived he would close
the poll. At that time another man interfered and said it was not ten
minutes to six, it was twenty minutes to six. This man Murry took the
oath; and after he took the oath the manager said, " Hold on; I want
to see if anybody knows you ; it strikes me that you have voted before."
The manager called upon all the whites around to see if any one knew
"this man MAurry." After being identified by Isaac Johnson, who was
standing by, lie went out and did not vote. As soon as lie went out a
crowd of other men, with pistols in their hands; the manager told them
that the box must be closed as the hour had arrived. A man by the name
of Howard told the manager, cursing him, and said, " My poll has been
broke up and I intend to vote, and you must keep this poll openn" When
lie began to curse so loud a crowd of white men rushed into the house; a
crowd was standing outside at the east end of the house also. I de-
manded the peace, but was powerless to do any good. After they be-
gan to vote men that I knew were residents of Georgia ; I was atraid(
to object to them.

Q. Do you know of those men who voted ?-A. I know some of them.
Q. Was John Jacobs, C. 1. Howard, States or It. Lee, W. F. Wilsoll,

George Howard, (ar I-laney, Jerry WVhitlock, among them, and did they
vote ?-A. Yes, sir; they did.
Q. About how manly were there in this crowd ?-A. About twenty or

twenty-five.
Q. I)id they all vote, and what ticket ?-A. They all voted l)emo.

cratic tickets; they were white; they got them from the manager.
Q. Did the Republicans have any white tickets at that poll ?--A. No,

sir.
Q. State the names and describe the persons who you knew were from

Georgia.-A. The two Howards, a man by the name of Beach, a sewing-
machine agent, a colored man by the name of John Jacobs, another man,
(oneeyed ;) lie is on the detective force in Augusta.
Q. What kind of tickets did the Republicans have at that poll ?-A.

Red ticket with an eagle at the head.
Q. By a red ticket you mean it was printed in red ilnk Y-A. Yes, sir.
Q. Could you or the managers, or all of you, prevented these

men from voting ?-A. rWe could not.
Q. What response did you receive from them hen you commanded
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the peace?-A. No reply from the men, but one of the supervisors said
I had no jurisdiction at that poll.

(Q. Which one of the supervisors was it ?-A. Democratic supervisor.
Cross.examined by Mr. Croft, counsel for the contestant:

Q. At which poll were you appointed for at the last election, as deputy
marshal ?-A. Merritt's Bridge.
Q. How many miles is it from Merritt's Bridge to Fountain Academy?

-A. Six miles.
Q. Anybody hurt at Fountain Academy ?-A. Not as I know of.
(Q. Did you see any actual violence while you were there ?-A. No

farther than cursing towards the managers.
Q. State particularly who cursed the ianagers.-A. Can't state par-

ticularly, but Howard, (J. T., started the cursing.
Q, What (lid he curse him ?-A. Curse him a son of a bitch.
Q. You state the reason you (id not challenge was because you were

afraid ?-A. I did, sir.
Q. This cursing made you afraid ?-A. Yes, sir.
Q. Do you mean that it was six o'clock by your watch or by the man-

aiger's I-A. By both watches.
Q. What are your politics ?-A. I am a Republican.
Q. What were the politics of the board of managers ?-A. I don't

know.
Q. Any flre-arms pointed at the managers ?-A. No, sir; but they

were in their hands.
Q. State the names of those who hadl fire-arms in their hands.-A.

Both of the Howards, both of the colored men from Augusta, and others
Owho I can't identify.
Q. Was not the Republican ticket printed on white paper '-A. Yes,

sir; in red ink.
Q. Was it not white on the back ?-A. Yes, sir.
Q. What was the name of the United States deputy marshal appointed

for Fountain Academy ?-A. E. L. Anderson.
Q. Was he a Republican ?-A. Yes, sir.
Q. Did you or nany one else use any force to prevent those men from

voting --A. No, sir.
Q. Who were tie Republican--and Democratic supervisors '?-A. W.

F. Carsten, Republican, alnd Courtney, democrat.

Q. You state you do not know tile politics of the managers. What
was their compllexion ?-A. Two black and one white.
Q. How did you get from Merritt's Bridge to Fountain Academy ?-

A. Horseback.
Q. How many miles did you ride an hour on that day?-A. About

one hour that day in coming the six miles.
Q. Have you not been a soldier in theA rmy '-A. I was, sir.
Q. Have you not acted as constable, town marshal, deputy sheriff;

and made numerous arrests ?-A. I have.
Q. Did you have a pistol on the day of election ?-A. Yes, sir; I had

a No. 1 cartridge shooter.
PETER A. WAGGILLS.

Sworn to before me this 22d day of March, A. D. 1877.
ISEAL.] N. R. WILLIAMS,

Notary Public, South Carolina.
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STATE OF SOUTH CAROLINA,
County of Aiken:

Contested election for seat in Forty-fifth Congress.
G. D. TILLMIAN, CONTESTANT,

VS.
ROBERT' SIMALLS, CONTESTEE. )

Personally appeared GEORGE WVASHINGTON, who, being sworn, de.
poses and says:

By Mr. Whipper, counsel for contestee:
Question. State your name, age, residence, alnd occuNpation.-Answer.

George Washingtonl; twenty-eight years; Aiken County; farmer.
Q. Were you in this county during the last election ?-A. I was.
Q. What official position, if any, did you hold in connection with that

election ?-A. Commissioner of election, sir.
Q. Who, besides yourself, constituted the board of commissioners of

election ?-A. Mr. Charles Edmondson and S. B. Spencer.
Q. Did you, as commissioners of election, meet and canvass the vote;

when did you, and where ?--A. I was not present at the canvassing of
the vote for Aiken County. My reasons for not being )resent at the
canvassing of the vote in Aiken County: the commissioners of election
met on Friday, the 10th, and organized the county board of canvassers,
and elected Sam. B. Spencer chairman and N. R. Williams clerk; then
adjourned to meet on Tuesday at ten o'clock, and on Monday morning,
the 13th, I went into the court-house yard about sun-up and met lr.
John FIord, and asked me why I was not present at the canvassing of
the vote. I went into the clerk's office in the court-house; I found the
boxes in possession of a number of gentlemen; Charles Edmondson and S.
B. Spencer were present. George WV Croft was calling out the return
from Silverton, and I did not know what it meant, for I knew he was
not commissioner of election. I whispered to Spencer and asked him
what it meant. I came out then.
Q. HIad you been summoned to meet them on that day ?--A. No, sir;

nor did they summons me that day.
Q. Did you meet here on Tuesday, as adjourned to meet?-A. No,

sir; met in Columbia.
Q. Did they present you at any time the report of the county board

of canvassers for your signature ?-A. No, sir.
Q. Did you and Spentcer meet allywhere, canvass the votes, and make

up another report?-A. Yes, sir; we ma neanother report fron1) a copy
of the secretary of state.

Q. Did you sign that report?--A. I did, sir.
Q. Did you exclude from that report any of the results from any of

the boxes; and, if so, which one
(Objected to by Mr. Croft counsel for contestant, ul)on the grounds

that it is inadmissible, for that or any other report made by the county
canvassers other than the one nmade at the court-house of the county,
p)ursuant to law, on the 13th of November, is illegal; .second, that if
the report is legal it should be produced, as it is tie best evidence.)
A. We (lid; we excluded tlie boxes of Miles's Mill, Graniteville, andi

Fountain Academy.
Q. WVhy did you exclude those boxes ?--A. On account of fraud and

intimidation.
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Cross-examined by Mr. Croft, counsel for contestant:
Q. When and where did you hold this second meeting?-A. At the

State-house in Columbia, about the 16th of Novemlber.
Q. Who told you to hold that meeting ?-A. Spencer and myself

agreed to hold it.
Q. Did you summons Mr. Clas. Edmondston to meet with you?--A.

No, sir.
Q. Do you state that you declared election from a copy of' tle returns

you got from the secretary of state ?-A. Yes, sir.
Q. Who all (lid you notify thatyou was-going to have this meeting ?-

A. Nathan I . Williams, clerk of the board.
Q. Upon what evidence did you throw out tllose precincts?--A. Upon

affidavits of managers of election, and voters whlo attempted to vote at
those precincts.

Q. Were these affidavits made by Republican or Democrat managers ?
-A. By Republican managers.
Q. Were the affidavits made by the parties who attempted to vote

made by Democrats or Republicans ?-A. IReplublicans.
Q. Then you made your report upon .v pcarte evidence ?-A. Yes, sir.
Q. Did you declare the whole RIepublican ticket in Aikein County

elected ?-A. I think we ldid.
(Q. By what majority'l-A I (o not remember what majority.
Q. Will you state what officers are installed in Aiken County; whether

they are democratic or Pepublican; on which ticket at tlhe last elec-
tion ?-A. Democrats, except theschool commissioner, whoclaims to h1old
over on the ground that hiis opponent didinot qualify within the legal
time.
Q. Did you not receive a written summons from Chas. Ed(mondstoil to

iieet the county board of canvassers on Monday, the 13th day of No-
\vember last ?-A. I did not, until the canvassing of tleo votes were over.
Q. What time was it that you went into tle clerk's office on the morn-

ing they were canvassing the votes -A. About isun-lup.
Q. Holw many miles do you reside from Aikenl; -A. Eight miles.
Q. If you did not receive tlhe summons, what brought you so early to

the clerk's office where tile board of canvassers Imet?-A. I was here
at Aiken on the Sunday night previous.
Q. Why did you not stay to canllvass tlie votes when you saw them

canvassing them ?-A. 1 had no notice of tl nileeting, alnd the chairman
(did not invite me to stay.

(Q. Do you know which report the State board acted upon ?-A. I do;
Slencer's and Edimnondston's.

(Q. lWhat candidates were elected by Slencccli anld Edmlondston's re-
)po0t ?-A. The democratic county was declared elected.

(Q. As to Congress, who was elcctedl by that reportill Aikcl; County ?
-.V. 1 (don't
The word '" remember " underlined before signing.

GEORGE WIAShINGTON.
Sworn to before ime this 23':d day of' March, 1877.
[SEAL.] N, 1r . 1,WILLIAMS,

.<)olry Public,-Solnth Carolina.
SAM3UE1.L J. LEE recalled.

IBy Mr,. Whisper, counsel for conltcstee:
Qu estion. Are you acquainted witli Samuel B. Spencer, chllairman

county board of canvassers for the last general election '--Answ er. I am.
Q. Io you know his signature i-A. I do.
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Q. Please examine that paper marked " Exhibit B," and see if .yon
recognize the signature.-A. I recognize the signature in Exhibit B to
be genuine-I mean Samuel B. Spencer's signature to the affidavit.
(The papers marked " Exhibit B " were presented as evidence by coun-

sel for contestee (and objected to by Mr. Croft, counsel for contestant, on
the following grounds: That the papers are inadmissible; was taken
without the opportunity of cross-examinationl; second, said( Samuel B.
Spencer resides in this county, and should have been examined in this
court.)

SAMUEL J. LEE.

Sworn to before ime tlis 7th day of March, 1877.
[SEAL.] N. I. WILLIAMS,

iotary Public, South Carolita.

EximIrBIT A.

STATIE OF SOUTI CAROLINA,
County of Richland:

Personally appears Samuel B. Slencer, who, on oath, says thatle "was
chairman of the board of commissioners of election in the recent elec-
tion in Aikenl County, South Carolina.
That on the 10th day of November, 1876, the board of commissioners of

election met and organized as at board of county canvassers, and elected
Nathan R. Williamis as secretary, and adjourned, after instructing said
Williams, together with Charles Edmondston, to place the ballot-boxes
inl a cell in the county jail, to be safely kept until otherwise ordered by
tlhe board; the said adjournment to continue until Tuesday the 14th (lay
of November, A. D. 187G, at 10 a. m. On Sunday morning, the 12th day
of November, A. D. 1876, a writ was served upon tlhe said deponentt by
George W. Croft, county chairman of the democratic party, which writ
is hereto annexed, marked "4 Exhibit A."
On Sunday night, the 12th 6f Noovember, A. D. 1876, I proceeded to

Aiken, and on MonIday morning, November 13, at six o'clock, the returns
were canvassed, the board being assisted by members of the J)emo.
cratic party, as stated in the anlidavit of Nfathan R. Williams, the secre-
tary of tle board, only two Republicans besides this deponent being
present. I)eponent further says that when the Fountain Academy box
was opened no returns were found in it. Mr. Edmoidston thereul)po
stated that the returns and poll-lists were in tle possession of W.F.
Carston. The returns for said box (Fountain Academy) were shortly
afterward brought in. That in the Windsor box the returns of the man-
agers for the Presidential electors was not filled up, except as to the
names of the persons voted for, the number of votes not having been
put down in words or figures. Mr. George W.\ Croft called the number
of votes for the electors from a supervisor's report. This deponent has
since been informed by affidavits and reports of the managers, mar-

shals, and supervisors of the precincts of Granitevile, Miles's Mill, and
Fountain Academy that gross frauds were committed at said precincts
on the day of election aforesaid ; and had this deponent known of said
frauds at the time of canvassing the votes aforesaid, lie would have ob-
jected to the counting of the votes contained-in said boxes.
And deponent further says that he would now sign the accompanying

suppllemeltal report made by George Washington, one of the members
of thle board of commissioners of election, but for the reason that before
the frauds herei nnamed were brought to the official knowledge of said
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(deponent lie had signed a return with Charles E:dmondston, one of the
members of said board.

S. 1B. SP1ENCER.

Sworn to before me this 17th November, 1876, at Collumbia, S. C.
[SEAL.] 11. I. 1. BYRON,

Notary Publie, South C!aoliua.

EXHIBIT B.

TrE STATE OF SOUTII AROLINA,
County of Aiken :

To S. B. Spencer and George Washington, commissioners of election of
Aiken County:

Take notice that ,at six o'1loclkin the forenoon of Mon1lday, tle 13th
(day of November, 187(, at the Gregg mansion in the town of Aiken, a

mitetiing of the board of commissioners of election for Aiken Coiuty
will be hell, to proceed to canvass tie returns of managers of election
in said county ; that such returns, with all papers(connected with tile
election, shall be forwarded to the secretary of state by the 9.30 a. im.
train on said day.
And further take notice that should you fail to be present at such

meeting, I shall myself proceed to make out Suchl returns, and to can-
vass the returns of said managers of election, and to forward the same
as aforesaid to tile secretary of state as aforesaid, protesting upon your
absence as willful, and a premeditated fraud upon thel candidates_ who
have received an honest majority in the late election.
I)ated this 11th day of November, 1876.

CHAS. ED)MONI)STON,
Commissioner of' Election.

No. 7.

Notice of contested for taking testimony in Barnwell County.
STATE OF SOUTH CAROLINA,

Barnwlcctl County:
(. 1). TILLMAN, CONTESTANT, I

V8.

1:OlIBERTI SMALLS, CONTESTEE.

To IHon. G. 1). TILLMAN:
You are hereby notified that I will examine the following-nameed wit.

lWesqs, all of whom reside in Barnwell, relative to and touching the
matters and things set forth in my answer to Sour notice of' contest of
my right to a seat in the Congress of the United States, to whicll you
claim to have been elected at the November election of 1870, for tlhe
iil'th Congressional district of thle State of South Carolinla, anid in reply
to matters and things set forth in said notice of contest, before N. I.
Williamls, esq., a notary public in and for said State, in tle town of
BIlackville, at the court-house, on tlhe 26th, 27th, 28th, stand 29th days of
March, 1877, between the hours of 8 a. .ari. 10 p. i. of sai(l (lays, or
so much thereof as maly be necessary for the examination of sai( wit-
nesses, and from day to day until completed, to wit:

H1. Mis. 11-25
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William Bush, Daliel Mixon, Wallace Bailey, B. K. Matt, A. C. Cave,1' . B. McKnight, J. T. Hogg, and IHayward Bailey.
ROBERIT SMALLS,

Per N. J. \WHIPPER, Attorney.
Service :cceteteld Marcl 22, 1877.

G. .W. CROFT,
Attorney for Contestant.

STATE OF SOU'TI CAROLINA,
County of larwell:

Contested election for seat in Forty-fifth Congress.
(G. D. TILLMAN, CONTESTANT,)

VS.
RIOBEIRTI SMALLS, CONTE'STEE.
Personally appeared A. C. CAVE, who, being sworn, deposes 1an1 sys:

By Mr. WVhipper, counsel for contested:
Question. State your name, age, residence, and occupation.-

Alswer. A.C.. Cave 27 years; Barnwell County; farmer.
Q. AWher eree you on the 7th of November, the day of the last gen-

eral election ?-A. In Allendale.
Q. In what capacity were you there ?-A. Manager of the election.
Q. From what hour until what hour were you engaged as manager?-

A. Commenced at eight o'clock, and closed at seven in the evening, I
think.
Q. At the time you had closed the polls, had all parties there had an

ol)portunity to vote ?-A. No, sir.
Q. About how many were they that did not have an opportunity ?-

A. I reckon they was close to rise three hun(lred.
Q. Was there during the (lay lany mana or set of men that prevented

lRei)ublicans from voting there, or tried to ?-A. There was men there
that had books with names in them, and if they could not find the names
they would not let them vote.

(Q. About how many of these men were they that were stol)ping
voters ?-A. Three that had those books.

Q. I)id these men hold any official relation there ?-A. None.
Q. Ilow did they prevent thethem fiom voting .--A. By not finding the

names on those books. They said( somno came out of Beaufort County;
some voted after being sworn, and others were not allowed to vote.

Q. Were these men wllo coinlelled them to go out officers of the elec-
tion or private citizens ?-A. No, sir; they were private citizens.

Q. Were they white or black men ?-A. White men.
Q. Were they Repl)blicAns or Democrats ?
(Objected to by T. It. Bellinger, counsel for contestant, on the ground

that it is a matter of opinion with the witness and( not a matter of fact.)
A. They was white men. They didn't tell me; but that was the way

they was working.
Q. itad it not been for these interruptions, could you not have voted

all the men present that day I-A. A great part of them could have
voted.

Q. By saying a great part, wl:at do you mean ; those that went away
without voting -A. Yes, sir; a great part who went away without
voting might have voted but for the interruption.

Q. Was there or not a large crowd of mlen around the polls that (lay,
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and was not tile military called upon to clear the polls ?-,t. I did not
see it.
Q. By saying you dlid not see it, do you mean that there was not a

large crow(1 around the polls, or that the inilitary was not called upon
to clear them away?-A. A large number was around the polls, but I
dild(not see the military called upon.
Q. Of whom was this crowd chiefly composed ; white or colored men ?-

A. White men.
Q. State, if you know, whether these men were working for the D)emo-

erats?-A. That's the way they 'was voting. They were voting that
ticket.

Cross-examined by Mr. Bellinger, counsel for contestant:
Q. How do you know that the parties prevented from voting were

Republicansl -A. Whites voted first, and that's they was voting; and
that at the time the Republicans was voting these men was stopped.
Q. Did no Democrats vote after the IRepublicans began to vote ?-A.

When the colored men came in to vote, I could not tell how they voted;
their tickets were folded ul.
Q. Did any white men vote after the Republicans began to vote?-

A. Yes.
Q. Were the men who were stopped from voting white or colored I-

A. Colored.
Q. Is that the reason you say they were Republicans ?-A. Thle Re-
lublicans were voting at that time.
Q. Did or did not any colored menl vote the I)emocratic ticket that

day?-A. A part of the colored people voted with the whites in the
morning.
Q. Why were those who were sworn prevented from voting ?-A. All

that were sworn voted.
Q. Did you allow any person to vote without swearing them ?-A. I

(lidll't swear them.
(Q. Did the mIlagers swear them ?-A. I didn't swear them ; what

was sworn the supervisors swore.
Q. I)o you mean to say the supervisors swore everybody that came

up to vote, or only those that were objected to ?-A. Only those that
were objected to, the supervisors swore.
Q. Did the board of managers, upion objections being made, decide

ui)on the question to allow the parties to vote?-A. When they said
tley couldn't vote, we could (lo nothing.
Q. Why didii't they let them vote --A. They said some were too

younllg.
Q. Who said so ?-A. The supervisors.
Q. What was tlhe crowd around the polls doing, and how many do

you call a large crowd ?-A. I couldn't tell what they was doillg, nor
cl'at say how many there was.
Q. Were they interfering-with the voters --A. I can't tell what they

were doing.
Q. Where was the United States deputy marshal ?-A. I cal't say

where he was.
Q. Was he around the polls at all ?-Yes; he came there during the

day several times.
Q. How far were the United States soldiers stationed from tie polls ?-

A. Thie polls were on one side of the railroad, tile soldiers on the other,
about onle hundred and fifty or seventy-five yards from the polls ; they
could be seen from the polls.
Q. Did any approach the ballot-box ?-A. I saw none but the captain.
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Q. Did the managers call on the soldiers for assistance ?-A. I did
not; don't know whether McKnight or Hogg, the other managers, called
on0 them.

Q. Did the managers call upon the deputy United States marshal ?-
A. They told Hughes to fix a way so that all could vote; he didn't, or
couldn't, I (lon't know which.

Q. When you, as a manager, discovered that parties were being pre-
vented from voting, why did you not call oll the marshal or military
to see that their rights were protected ?-A. They told Hughes to fix al
way so that all could vote; it was late in the evening when it was done.

Q. 1)id Ilughes fix the way ?--A. If he fixed it, it was two o'clock
in the day.

Q. D)id you have any occasion to call for the military that day --A.
They told(l hughes to fix a way so all could vote.

Q. How mnmaymen went away without voting?-A. Three hundred
or upwards; all colored uien. I dlo1't know their politics.

Q. Is it not a fact that these men were prevented from voting because
the Democrats got there first, land the time expired before these 1lme
could vote?-A. When these men commenced Nvoting a great part of
both parties were there, and1 thle whites voted first, and they dli( not give
back until about two o'clock in the afternoon; the wliites voted until
that time as near as I come to it.

Q. Iid any Republicans vote before two o'clock?-A. Yes; they was
some.

Redirect:
Q. State, if you know, for what purpose the captain came.-A. Whlen

he came there le removed the whites from tlhe door; that's what they
1(ld Ime.
(Objected to by Mr. Bellinger, counsel for contestant, oil the follow-

ing grounils, that its hearsay evidence.)
'The words " who first"' interlined before signing. The word "dlild"

erased before signing. The word " they " written in lieu of "'we" before
signing.

A. . CAVE.
Sworn to before me this 27th day of March, 1877.
[SEAL.] N. R. WILLIAMS,

Notary Public, South Carolina.
STATE OF SOUTII AROLINA,

County of Barnwell:
Contested election for seat in Forty-fifth Congress.

G. D. TILLMAN, CONTESTANT,)
vs.

ROBERTl SMALLS, CONTESTEE.

1.Personally appeared before me TIroMAS II. MOSES, who, being sworn,
deposes adii( says:

By Mr.W,hipper, counsel for contestete
Question. State your name, age, residence, and occul)ation.-Answer.

Thomas II. Moses; twenty-five years ; Barnwell Copnty; school-teach-
ing and mechanic.

Q. Where were you on the 7th of November, the day of the last gen-
eral election ?-A. Allendaile.

Q. In what, if any, official capacity were you there?-A. Supervisor
of election.

Q. You will please make a general statement of what occurred there
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that day.-A. From some cause unknown to myself tlie polls did not
open until eight o'clock. I arrived there at six o'clock in the morning.
The members were not )resent. Mr. Cave and MIcKlnight were not pres-
ent. -'They commenced polling tile votes as soon Cave and( McR(llight
got there. There was no way around tle door; it was complletely
crowded( with Democrats. No otie voted but Democrats tulltil two o'clock
in the afternoon, when they did commence to vote the Repl)blicans.
Some l)rivate citizens, white and colored, insisted that the Democrats
should bring in every fourth man. No one was sworn, unless he was
clalllenged, on either side. Ha-d a great deal of trouble with a little
book called " Qualified Negro Voters." I never saw the book before I
reac.e11 the polls; did not know any one had bee18 taking census.
Mr. Mixon insisted that I should take tle book and find the township of
every negro voter--Mr. Mixon was thle democraticc supervisor-the
name and township of every negro voter. I did take the book, as I
thought it would save us a great deal of trouble ; but, upon examining
it, tlere were several nlamies of persons whom 1 knew were not there.
Mine was not there. Several were challenged whose names weren'ot
down. They were swolm and allowed to vote, with two or three excep-
tions. After they were sworn they were not allowed to vote onl the
grounds that they were minors, and their fathers were receiving their
wages.
After their votes was finally objected to AMr. Mfixon and myself decided

they should go and bring sulticient witness. They wellt alld returned
withwit nesses. A young iman a(ine to thle poll with anl open vote in
his handle, Republicail vote, anid a Democratic citizen said he had gone
back oil his word, and hle would want to live next year; lie said he
wouldn't vote at all; as lie had been sworn I insisted he should vote.
A citizen standing by handed him a Democratic ticket and he voted.
At four o'clock in the afternoon we had voted two hundred Republican

votes. Thle way to the polls was completely crowded by persons, a few
of whom had voted. Told Mr. Mixon of this, and he laughed and said
nothing; went out and looked for tile marshal and did not field him,
:in( I (lid not ;ee him fiom 12 nl. until at night after the polls were closed.
PFound1 himiiii a lawyer'sroom crying in De.nt's office. The 1)0lls closed
at six o'clock, precisely. There was soiie t'vo hundred and fifty who had
Iot voted, Republicans. The reason why they liadn't was because some
personss who had voted hlad gone around and got ill the (loorway, and
prevented them from coming through as fast as they miglit have. l)id
not see any one making plrel)arations for them to vote. Tie crowd was
so tlick that a mana trying to get in would leave his coat-tail out almost.

Q. l)o you munean,, the, this crowd prevent ted tlhe two hundred and fifty
from voting ?-A. Yes, pretty much so.

Q. State, if you know, whether the military was called and by whoml.-
A. Do't know, sir.

(. State, if you know, wlat were tlie politics of these men who gathered
around id obstructed the door.-A. democrats .

Q. Hiad the door inot been obstructed could all these menl have voted ?-
A. A great art that (lid not vote coull have voted.

(. How many men were they there with tohse ,books known 'as tile
list of "qualified niegro voters'?"-A. I saw several. Dol't kllow the
exact l n ber.

Q. State whether these men did niot materially hindler and impede tihe
progress of voting that day ?-A. They did, sir; as they did not have
all the names of qualified voters.

Q. About what was the average number of white Democrats around
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the poll that day ?.-A. About fifteen or twenty in tile room where the
voting was going on.

Q. About how many white Democrats were outside?-A. About two
hundred and fifty.

Cross-exaimined by Mr. Bellinger, counsel for contestant:
Q. What was the number of ]Replublicall outside ?-A. About two

hund(redI and seventy-five or three hundred.
Q. Wllen the parties objected to returned with witnesses, did they

prove satifstactorily that they were of age 1--A. Their fathers said they
were of age, or rather his father, one only returned; he was sworn and
voted.
Q. When you found the polls crowded why did you not apply to the

military authorities to remove the crowd ?-A. It was not in my )0ower
to (o 0so-I could not find the marshal-except through the marshal andl
I could not find him.

Q. I)id you see any person present commit any overt act tending to
prevent any party from voting?-A. Only by standing there and keep-
ing lp a conversation and lhallooing.

Q. You say tile progress of tlle voting was impeded by these men, as

they did not have down thl names of all tile qualified voters; what 1do
you mean by this?-A. By the time they took to find these names we
could lhave voted two or three men. They never did find them ; and
objections were then raised, and this necessarily impeded tihe progress
of tlie work.-

Q. You say there was fifteen or twenty in the room ; why didn't you
have them put out if they impeded tLe election ?-A. It was not ill my1
power. 'Whly, the marshal couldlnot be found.

Q. Were there any Relubliecans in the room ?-A. MIanagers two, and
supervisors one.

Q. Ahat was tlhe size of the room ?-A. Thirteen or foulrteen feet by
ten feet, or a little larger.

Redirect:
Q. You have stated that there was about two hundred and fifty )Dem-

ocrats andl two hundred and seventy-five Republicans outside; were tlie
Repu)llicans doing anything'to prevent anybody from coming ill to
vote?-A. No; they were trying to get in themselves.

1y M1r. Bellinger, counsel for contestant, by consent:
Q. Could thle Republicans got in if they wanted to ?-A. No, sir; they

hadt considerable trouble to get in.
Q. Are you a IReplublican or l)emocrat ?-A. Republican.
The word ~tail" inserted before signing.

TIIOMAS HI. MOSES.
Sworn to before me this 27th day of Marcil, 1877.
[SlAL.] N. WILLIAMSS,

,[SEAL.JAltNotarIy Pulblic, South' Carolita.
STAT1E 1OF SOUTI CAROLINA,

County of Barnlwcll:
Contested election for seat in Forty-tifth Congress.

G. D. TII,MIAN, CONTESTANIT,
vs. z

ROILRT1 SMIALLS, CONTESTEE. }
Personally appeared IB. G. I:UGIIES, w1o, being sworn, del)oses and

says:
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B1y TMr. Whipper, counsel for contested:
Question. State your name, age, residence, and occulpaition.-Answer.

IBenjamin G. Hughes; 38 years; Allendal; constable.
Q. Wherewere you on the 7th of November, the day of the last gen-

eral election ?--A. Allendale.
Q. In what official capacity, if any, were you there ?-A. United States

delpty marshal.
Q. Were yotu appointed specially for that election ?-A. I was.
Q. From what hour until what hour were you oln duty there?-A.

F'romi five o'clock in the morning of the day of election until six or seven
the next morning.

Q. State what, if any, difficulty you had there in discharging your
duty ?-A. About six o'clock on the morning of the election I went to
the polls. There was about one hundred mnd fifty or two hIundre( whites
lpresenlt; five or six colored persons were there. The wllites were going
on with a great excitement. My attention was called by Doctor O'Gil-
vie. 1ie said to me, " I want you to act for the whites as well as the
colored." I answeredC him by saying tllt I was'neithler there to act for
the whites or blacks, bnat would do muy (Ity as an officer, which I would
do. About eight or nine o'clock Mr. Cave antd Mr. MeKnight arrived

itll the boxes. The wllites hadl( made a box by that time. They said
to mie, "Hughes, can't we go to voting ? " I elncouiragedt them to wait
ulltil 1Mr. Cave and McKl(night come. I asked GOve andl McKnight why
was they so long. They said, "They couldn't be there by tile reason
was tie way to Allendale. from where they stopped was stopped b.y tle
whites."
We then proceedehl to ballot. I was inside tlhe room. I then came

out, and the crowd of whlites was still about two hundred around the
door. A great manly had their plistols in their hands, declaring that no
Rel)ublicall would vote tlere tlrat (day. I called Dr. O'Gilvie's attention
to that. lHe said, " Elughes, I mean to (1o right. Thle white men are
dl(one1 voting." Then it was near eleven o'clock. He told ilme to "Go and
get your men and( bring thell to the polls." In llnmbelrs miy Inllwas five
or six hundred. I called them to 1mie by wavin g a, paper iln my hand.
They was about fifty yards off. They then come( to within 2() feet of
the polls, where I met them. At that time O'Gilvie came to ime a1nd(
said, 'I ughes, stop your men there until 1 ca1 go ill and lmlve the
white voters." lHe insisted that I should( go along with him. Whenll e

s!oke to tliem lie said, " 1Mnl, you are about done voting. it is about
(eleven or twelve o'clock. Let the colored people colmel il an.d vote." The
11lswV1rs were returned( by voices in tile crowd, g'You go to hell. We
will (do no such damn telling' '

1 then called the attention of Captain McLataughlin to it. McLaugh-
lini said to mte, " You go( and ee some p)rominentt white manl among tlhe
voters," which I did. 1 welit to l)r. O('(ilvie and Jolnes Williams. Mr.
Williams said le knew it was very wrong. Mr. O'Gilvie went wtitih 1me
)back to (Captain MAcLIaugtlilin. IHe was requested by Captain MclLangh-
lii to go back andmi)ove his men. "The doctor went, and no respect waste
shown1 hil at that time. The excitement began to be greater. 1 then
started otlt of the crowd. I saw )r. O'(ilvie across the railroad to-
\ward McLaugliln'ls office, at tlhe hotel. 1 was accomllaniedl from tihe
polls to tlie railroad by tweltf-five or thirty whites, whooping anmid hol-
lering. I tlen looked backlamiong thell. It seems to me als i' five or
ten pistols were pointed toward llme. I said to tlem, '" Gentlemen, I anl
doing only miy duty." They answered back to tme by some " ageable"
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white gentlemens, "' They shan't hurt you. I will carry them back,"
wlicih they dlid at tlat time.

I then went onl to MAcLaughlin's office, and there I found Dr. O'Gilvie
in conversation with Mr. AMcLaughlin. lie quit his conversation with
1)r. O'Gilvie, and came to ime and-asked me what I wanted. I told hlili
there was five or six hundred colored mie out there that wanted to vote,
and said they were gaggedge" ol' by the whites. He said to O'Gilvi_
and me that " You go back and try to get them to move away if they
are done voting. I hate to take my men there, for they might think I
was trying to control the election." McLaughlin, Dr. O'G(ilvie, and my-
self Nwent back to the polls. The whites then quit the door. McLaugh-
lin said he thought it was all right; go ahead again. They drew tlhei
pistols as soon as McLaughlin left. The blacks backed oult again, and
the whites obstructed the door. I then went for Capltain McLHaughlin
again, and told him to make the men get out the way who had voted,
and demanded him to do it in the name of the United States, which lie
failed to do. About this time the colored people were leaving to go
home. To the best of. my ,judgment, some two or three hundred left
andl went home; said they had not voted.
When the polls were closed I was chased by seventy-five or a hundred

white men. I goes into McLaughlin's office, and the captain says, " You
stay here, and you can sleep) with my boy that waits otn ime." Being in
there about an hour, O'Gilvie came in, accompanied with Laurence
Youmans, and asked McLaughlin to let me go back to,the rooms where
they waas going to count the votes, saying he was going to protect mie
if I staid; he said I might go to where they were counting the votes,
but lie would not say go. I was tllen attacked by Lawyer O'Bryant,
that him anld his crowd did not care a damn for the United States, or
any of the marshals. Mr. Youmnans stood between nme and hill, and
siid it he want to fight to fight him, and lie would take care of Ime.
The door was locked. and the key was handed to me. We staid in and
kept the rowdies outside.

Q. Was it necessary, to count the votes, to stay there all night ?-A.
Yes.

BENJ. G. HUGIIES.
Sworn to before me this 28th day of. March, 1877.
[SEAL.] N;. R. WILLIAMS,

Notary Public, iSouth1 Coarolina.
No. 8.

T'IE STATE OF SOUTH OAROLINA,
County of Colleton :

To G. 1). TILLMAN, Esql.:
You are hereby notified that I will examine the following witnesses,

J .. Green, James White , Titus Burns, J. K. Terry, James Catmpbell,
VWm. Moultrie, prince Smalls, iand Riclhard Culnpbell, all of wlhon reside
in Colleton County, relative and touching the many things set forth inl
my answer to the charge s made by you in your notice to me that you
would contest my right to a seat ill the Congress of the United States,
to which I was elected at the election of November, 1876, for tlhe fifth
Congressional district of tle State of South Carolina, before,W. . AMyers,
notary public for the State of South Carolina, at the store of Smith Leach,
near White HIall Station, on the 29th, 30th, and 31st days of Marchl, and
on the 1st, 2d, 3d, 4th, 5t th, 7th,7t and 8th ldys of April, A. ). 1877,
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commencing at 8 o'clock a. in. of sai(I days, and continuing until ad-
journ)l ent on sai(l (days, or so much or so malnyl thereof as may be neces-
saluy f)or tlie examination of said witnesses; said witnesses to be examined
ill addition to those of whom notice has been given.

ROBT. SMALLS,
Per THOS. II. WHEELER.

\VALTERBOROUGII, S. C., lMarch 28, 1877.
1 accept service of the within notice this (1ay.

-C. C. TRACY, of' Counsel.
TIIi STATE OF SOUTI CAROLINA,

County of Beantfort:
To G. D. TILLLIAN, Esq.:
You are hereby notified that I will examine the following-named wit-

,lesses: Jack Snipe, Wni. Higgins, W. A. Paul, T. D. Richardson, A. .,
Shaller, A. P. Holmes, T. L. Martin, Cyrus Singletonl, A. P. Campbell,
D)aniel Sanders, Robert Glover, 1. Q. A. Galliard, W. B. Scott, 1I. Sitm
imons, Robert Talbert, P. A. Ferguson, Joseplh Satmnns, Tobey Grant,
C. B. Brock, all of whom reside in Colleton County, relative to and
touching the many things set forth in my answer to the charges made
by you in your notice to me that you would contest my right to a seat
in tlhe Congress of the United States to which I was elected at the No-
vember election, in 1876, for the fifth Congressional district of the State
of' South Carolina, before Win. F. Myers, notary public for South Caro-
hill, at the store of Smith Leach, near White lall Station, on the 29th,
30th, 31st (days of March, and on the 1st, 2(1, 3d, 4thl, 5th, 6th, 7th, and
Stlh days of April, 1877, conmmiencing at 8 a. m. of said days, and contin-
uing until a(ljournment of said days, or of so many or so much thereof

_is may be necessary for the examination of said witnesses.
ROBT. SMALLS,

Per TItOS .LH.WEELER.
WALTERBOROUGH, S. C., March 26, 1877.

We accept service of the within notice this day at 12 m.
C. C. TRACY,

Of Counsel.
J. J. FOX.

TiIE STATE OF SOUTII CAROLINA,
County of Colleton :

To G. D. TILLMAN, Esq.:
You are hereby notified that I will examine the following witnesses:

A. Rivers, J. W. G. Grant, Logan Williams, .- VWhite, C. C. Rob-
il.soni, Toby Grant, Joseph Brown, Daniel lill, fand Smith- Leach, all of
whom reside in Colleton County, relative to and touching the manythiligs set forth ill miy answer to the charges made by you in your notice
to me that you would contest my right to a seat in the Congress of tlhe
lUnited States, to which I was electedd at the election of November, 1876,
for'tlhe fifth Congressional district of the State of South Carolina, be-
fore William F. Myers, notary public for the State of Southl (Carolina,
at the store of Smith Leach, near White Ialnl Station, ol the 29tl, 30th,
anid 31st days of March, and on the 1st, 2(1, 3d, 4th, 5th, 6th, 7thl, and
8th days of April, 1877, commencing at 8 o'clock a. m. of said days, and
continuing until adjournment on said days, or of so much or so many
thereof as may be necessary for the examination of said witnesses.

ROBT. SMALLS,
Per THOS. H. WHEELER.



TILLMAN VS. SMALLS.

¥WALTIrRBOROUGcI, S. 0., 3March 28, 1877.
We accept service of tie within notice this (day at seven aInd a half

o'clock.
C. C. TRACY,

Of Counsel.
G. 1). TILLMAN, CONTESTANT, )

VS.
IROBERT SSMAALIS, CONTESTEE. )
STATE OF SOUTII CAROLINA,

Colleton County:
To A. Rivers J. \W. G. Grant, Logan Williams, James \'White, C. C. Rob.

illson, Toby Grant, Josleh Brown, IDaniel lill, a.n Smiith Leacll:
By virtue of this writ of subpl(ea, to you directed and herewith

shown ulto yoll, you1r 1)persoinall required to be allnd appear before me
at WhIite lall, (Smith Loaclh's store.) il Colleton County, oil tlhe i9th,
30th, andl 31st (days of March, and tlhe 1st, 2d, 3d, 4thl, 5th, 6th, 7th, aiid
8th dnays of April, A. 1). 1877, to testify il behalf of the contested, at 8
o'clock a. in., and front (day to day until dischlargod.
IHeeof fail not on pain of tle penalties of tle law.
Dated at Walterborough, the 26th day of March, A. D. 1877.

AV. F. MYERS,
Notary l'ublic, South C'arolina.

G(. D. TILLMAN, CONTESTANT,
]8.

10JBERT SAIALLS, CONTESTEE.
STATE OF SOUTI CAROLINA,

Colleton County:
To Jack Snipe, William Hliggins, W. A. Paul, T. D. Richardson, A. 0

Shafitf'l , A. P. IHolmes, T. L. Martin, Cyrus Singleton, A. .P. (ll)pbell
)aniel Sanders, Robert Glover, S. Q. A. illliard, V. B. Siont,H. Silr

Ions, olbert Talbert, P. A. Ferguson, Josephl Sams, Toby Grant, C.
B. Brock:
By virtue of this writ of subpceia, to you directed alnd herewith

shown unto you, you are personally required to 1)e and appear before me
at White Hall, (Smith Leach's store,) ill Colleton (ounty, oil the 2!)ti,
30th, and 31st (lays of March, an(l the 1st, 2d, 3d, 4th, 5th, thl, 7til,
and 8th days of Aprlil, 1877, to testify ill behalf of tile coatesiteee, at 8
o'clock a. im., an(d from (lay to day until discharged.

lereof fail liot oln pain of the penalties of tihe law.
Dated at Walterborough, the 26th day of Marchl, A. 1). 1877.

W. F. MY1EYI4S,
Notary Public, South Carolina.

STATE OF SOUTII CAROLINA,
'Colleton Co0unty:

Now, on the 29th day of IMarlch, A. D. 1877, comes WVilliam F. 3Myers,
notary public for tlie State of South Carolilna, pursuantlt to a' Inotic(e
of Robert SImalls, contested, served upon G. 1). T'illnan, colltestant,
the said William F. Myers, residing in tlle fifth Congressional listriect
of' the State of South Carolina, and examined tie fotlowilng-I tied wit.
nesses, and takesthkefollowing testimony ill tle case of G. 1). 'Iillmall
against Robert Smalls in tile latter of' contest for a seat ill tlie 1ouse
of Repel)'sentatives'C Fo'ty-iif'th Congress, from ttil fifth Congressi(onal
district of the State of South Carolina. positionss taken at tile store
of Smith Leach, near White Hall Station, Savannah and htarleston alil-
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road, Colleton Counlty, thet day and year above w'ritteln, in the above-
stated case, as follows: Parties present, 0. C. Tracy, counsel for con-
testant, and T. Ir. Wheeler, counsel for contested. Contestant l)resents
in evidelle lis notice of tille and place of taking testimony at this point,
service of which said notice was accepted by C. C. Tracy, esq., counsel
for contest4lnt, and also J. J. Fox, of counsel, at Walterborough, on the
2t6tll day of March instant.
And now comes 0. 0. Tracy, counsel for contestant, whio attends the

examination of witnesses on behalf of contestee, and cross-examines the
siiie, before XVilliam M1. Myers, esq., as ministerial officer, under pro)1'-
test, objecting to the action of the said William F. Myers as such minis-
terial officer, he having been1 of counsel for contestee in the case of G.
I). Tillllrna against Rlobert Smalls, contested election for a seat iln the
Forty-fifth Congress of the United States for tle fifth Congressional
districtt of South Carolina, as by reference to the testimony taken before
1B. Stokes, esq., judge of probate for Colleton County, on behalf of con-
testant, will more fully appear.
W. A. PAUL.a: witless in behalf of conte.tee in the matter of con-

test for a seat in tile Forty-fifth Conigress of the United States from tile
fifth (onlgrelssional district of South Carolina, testifies as follows, after
being duly sworn :

(Questioll. Where d1o you live, andl what position (lo you hold --
Answelr. I live at Walterborough, Colleton Couinty. I hold the position of
county auditor.

Q. Did you or not take an active part in the canvass at tlhe last elec-
tionl ?~A. I (id.

Q. Where were you aIt onl the day of election '?-A. At the Blue hIouse
poll.
Q. Were there many there ?-A. There were.
Q. State whether or not thle voters assembled there were orderly or

lisor(lelly; and state whether there was lany intimidation of colored or
white Dlemocratic voters a[t that poll?-A. They were orderly; as to in-
timidation; there was none to the best of my knowledge, as I know of.
Q. Iow long (lid you remain there?-A. From 5 a. m. to 12 that

night.
Q. Didi you or not see any colored men vote the Democratic ticket ?-

A. Yes; I did.l
Q. Were they molested orihreatened by any one .-A. Not to my

knowledge.
Q. Ift they hlad been at tlie poll wotld you or not have seen or heard

it f-A. Yes; I ought to have seen it. I spoke to several Democrats,
;an1 they told In that they were desirous of voting the D)lemocratic
ticket, and they thoughttlt t they would have some trouble in doing so,
andi I told them tliat I was at the poll as deputyy United States marshal
for' tihe l)rpl)e ofarsreting any Ierty or parties I found intertfring
with the voters of either partyt, 1)emocrats or Republicanils.
Q. Was there or not any disposition, as far as 'youl could see, on the

par:'t oftheI[el)ublicaIs at t hat poll to intimid(ate or molest in aniy way
colored or white I)emnocratic voters ?-A\. 'They were none, as 1 could

(Q. )id any of tlhe crowd there assembled beararnms, and, if so, how
nimlly ?-A. Tl'lre were none, to my knowledge.

Q. \\'eretthereal1 l)'(rsons there with sticks; and, if so, wrhat kind of
sticks were they ?--A. I ldid not see 1any with sticks.

Q. D)o you know Isaac Fieldsl -.A. I do not.
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Q. Were tlere any women there, and if so how many ?-A. There
were about a half.dozen women who catte up to the polls between eleven
and twelve o'clock.

Q. Did they or not do anything ?-A. They did not.
Q. )id you remain there the entire (ly ?-A. I (did.
Q. Was there any disturbance of any character during the day at that

poll ?--A. Tlere were none.
Q. At What time did the soldiers come, and how far fiom tihe polls

were they quartered ?-A. The soldiers arrived at the poll between
eleven sIld twelve o'clock', and they camped about two or three hundred
yards from the poll.

Q. Did they in any way interfere with or influence the voters at that
precinct?-A. They did not. I. requested the lieutenant in charge to
come up to the poll and assist me in making a clearance at the window
of the room that was occupied by the managers of election. My object
for doing so was that there was such a large crowd ol the piazzl that it
was impossible for one to deposit his vote.

Q. Did you succeed in clearing the window, and did all who desired
to vote have an opportunity to vote ?-A. Yes, I did; aud every one
that were present voted their ticket.

Q. Was tho cause of the large crowd at the window the desire of
many persons eager to vote at that time, or was it to prevent Democrats
from voting ?

(Objected to as leading.)
A. rThey were very anxious to deposit their votes and not to prevent

Democrats from voting.
Q. Are you acquainted with the politics of the people of this county ?-

A. I am.
Q. Did or did not the Democratic party poll their full strength at this

precinct-the Blue House precinct, I mean ?-A. They did, to the best
6f my knowledge.

Q. Do you not know many men who never intended to vote the Demo-
cratic ticket who promised the I)enocrats to vote with them for the sake
of obtaining work or favors ?-A. I (do not know of anyQnue, but I have
heard of a greaLt many.

Q. Was there or not any advice given to voters before the election by
Republican leaders intending to create a strike among the laborers or to
continue the same, or to molest, intimidate, or in any way interfere with
Democratic voters of the county ?-A. None that I know of.

Q. Were you present at any of the meetings at which General Smalls
spoke; and, if so, where were they ?--A. I was present at a meeting in
WValterborough when he spoke.

Q. Did he or not there advocate peace, and advise the coloredlRepub
licans to maintain order on the day of election ?-A. He did,

Q. Was or was not that the advice given to colored Republicans ldur.
ing the whole campaign by the Republican leaders ?--A. All tlat I
know of.

Q. Do you or not know of any intimidation practiced by coloredRle-
publicans directed against colored )Democrats ?-A. I do not.

Q. Was the last campaign a peaceful or a disorderly one T-A. I
thought a peaceful one; I meal in Colleton (Jounty.'

Q. Was or was not the feeling exhibited in this county confined mostly
to the struggle between' tlie two factions of the Republican )party known
as the Terry and the Drifle factions ?-A. Yes; undoubtedly so.

Q. Did not many colored men vote the Republican ticket with l)Daiel
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HI. Chamberlain scratched, and was not that tile advice of the leading
Democrats in this county I
(Objected to as leading, indicating the answer sought.)
A. They did, and it was the advice of the white 1)emocrats.
Q. Was or was not in this county a strol)g feeling expressed against

what is known as the Edgefield policy, and against men from Edgefield,
by leading. Democrats ?-A. Yes.
Q. From your knowledge of the politics of this county, did or did not

tile Democratic party poll their full strength at the last election ?-A. I
think they did.
Q. Do you or not know the cause or causes of the strikes in this

county ? And, if so, state it or them.-A. I do. The cause is that the
illlalters did reduce the wages of the laborers in this portion of tle
county, and they struck for higher wages.
Q. Do you or not know anything of what is called the check-system,

amid was or was it not the cause of great complaint among the laborers,
land was or was it not one of the causes of the strike--A. I do, and I
saw several checks that was payable in 1878, which caused a great deal
of (lissatisf'actioli amoiig the laborers in the Combahee strike. I believe
it was one of tlie causes of the strike.

Q. Did any voters leave the Blue House poll without voting on ac-
co0mit of any threats, violence, or intimidation of any character, or were
pl)rLvented from reaching the window on account of the crowd you spoke
oft'-A. I didl not see nor did I hear of any.
Q. Was there not or was there any intimidation that you know of

practiced by Republicans against Democrats before the election ?-A. I
know of lone.

Cross-examined by 0. 0. Tracy for contestant:
Q. In what part of the county do you live f-A. In Walterborough,

tile county-seat.
Q. Have you much acquaintance with the Blue House or Combahee

precinct, at which you were ou the day of election?-A. I cannot say to
a great extent that I have.

(Q. You said that the crowd at that precinct on the day of the election
was a large and orderly one. Will you please state on which side the
imbhers preponderated ?-A. Of course, tile Repllblicans.
Q. Of what did that crowd chiefly consist; that is, of what class of

people as to intelligence'-A. Well, it is hard for me to say; about as

intelligent as the people generally be in this section of the county.
Q(. hllat is the character of the people of this section as to intelli-

geclce?-A. Very good for an uneducated people.
Q. They are then uneducated and ignorant ?-A. I will say that they

are ulneducated, but cannot say that they all are ignorant.
Q. VWhy cannot you speak as well to the one as to the otherll-A. Be.

cause I find that we meet with men every day of our lives that are imen
with sound judgments; therefore I cannot say a man is entirely ignorant
that is del)pived( of an education.

Q. Is it not the general habit of uneducated crowds to be disorderly,
land more especially tlie habit of what is known as the Oombahee
crowd ?-A. Not generally. I have never heard of them being rough,
(ily) among their own party.
Q. What is the general feeling in tle Republican ranks toward tile

lI)emoc(rats?--A. In my olpilnion the feeling is very good, and 1 think
better than that of the Democrats toward Republicans.
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Q. What is the feeling among the Combahee crowd as to Demo.
crats ?-A. I am unable to answer.

(Q. hy '?-A. Because I have heard of the whites treating the blacks
roughly, and I have not heard of the blacks intruding upon the feeling
of the white people; not knowing that that is so, I aml unable to say
whether they are on good terms with the white people.
Q. You have never heard, then, of a large party of blacks surrotunling

a small body of whites, cursing them, and refusing to allow tliein to
leave the store in which they were surrounded ?-A. Yes, I heard of it.

Q. How did it lhal)pen, then, that you never heard of the blacks iln
trading upon the white people '-A. I do not call that intrudingi, he(lause
they were simply defending themselves from a band of armed white men
that went down there for tile lpulrose of arresting as many, perlal)s, as
they could get liold of, for no other cause than that of striking for higher
wages.

Q. Is that your idea of defending themselves, by resisting arrest on
a wartraliat regularly issued, anld by iml)risonilli', threatenllilng, iand curs-
ing a l)pose'?-A. Wants the warrant regularly issued Alnd for illwho
was it issued-; was it for a I)al'ticular mall, or fo tthe strikers in general,
on the Clomnba hee ?

Q. How is Blue House poll situated ?-A. It, is situated on tlhe old
Charleston andi Savalnnahl oad, about three miles from \White Hall Sta-
tion. The house hfces tile north, b)eilng bouniled on tle east by) a road
leading from the Charleston and Savannah State roa(t to Wlite H;ll
Station; south, by aln old field; and west by the same field, setting on
the left-hand side of the Savannah and Charleston old State road.
Q. Now, where were the soldiers clamipedl -A. They camped about

two or-three hundred yards fromri tlie Blue Houtse poll, on tile old State
road going toward Jacksonborough.
Q. They tlhn passed by tlh poll in going from Walterborough ?--A.

They (lid.
Q. Why didl you call on the officer coinmmandingl?-A. Because when

he arrived he sent for imle and said that lie was there for the-l)url)ose of
keeping the peace ift his services were needled, and if I stood in Ineed of
hilm during the (lay I must call upon himiind lie would assist wme ill any
disturbancee tliat might have taken lac)le at the poll.

Q. You called on him, (lid you not I-A. I did.
Q. It' the crowd was as orderly as you represent it to be, w1hy could

you not open a passage for the voters to get to the window witloult tile
assistance of tlle military ?--A. Because the crowd was large, and whellc
I would get one portion of them off the piazza, before I cotldl get to tie
other end to keel) them off they would rush into the piazza again, andll
after I found that I could not get them off with the assistance of my
assistant deputy United States marshal, I thought it best to call uplon
the officer in charge, who came upl at once and advised tlie voters to
fall back alnd allow live at a time to go up to the window so that they
would have sufficient room to be sworn and deposit their votes; lie (lid
nothing more; simply came up and advised them to fall back and give
those who were in the front a chance to vote without crowding theli.

Q. Did -this crowd in the piazza consist mostly of Republicans or
Democrats I-A. Cannot say as to whether in that particular crowd
they were more democrats than Republicans or more Republicans thani
they were Democrats.

Q. What was the ratio of Republicans to Democrats-that is, what
was their relative strength ?-A. They were seven hundred and soime
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odd( votes cast for the Republicans, and two hundred and soll odd cast
'or tdie Demlocratic party.
(Q. What do you estimate the crowd in tile piazza at ?-A. Between

seventy-five and one hundred.
Q. W\That do-you estimate the number of white men on tlhe ground

at ?-A. Not over a hundred at a time.
Q. Were the larger portion of tlie Delocrats white or black ?-A. I

cannot say as to the nIlllber.
Q. What o10 you estimate tle total number of white men who voted

oil that (lay at that poll Y-A. 1 cannot say.
Q. Did you ever go and look at the poll-list?-A. I did not.
Q. Did you see the votes counted '?-A. I did.
Q. What position were you in when tlie votes were collnted?-A. I

was in the room0 where the votes were being counted.
Q. Near them or far from them?--A. I was iIear them.
Q.- H1ow are thie poll-lists usually kept; are they nlt so kept uptder tioe

hlea(iillgs of white and colored ?-A. Caiinot say, as I have I\ever looked
over tlie 1)oll-list to see its form.

(Q. Aeril't you a pretty active politicians and canvassier in tle last
campaign ?-A. Yes; I spoke in the interest of the Republican party
\\herever I went.
Q. Don't you understand the modus operaldi of elections ?-A. I

cannot say 1 understand it well, as I have had very little to o10 with it.
Q. Younever considered it worth youqr while to study it during your

career s a politician alnd canvasser ?-A. Yes; I considered it worth
stu(lying, and exl)pct to acquaint Imyself with politics Iliore than I have
in tile past, atat future day.
Q. I)o not most of' the Comnbahee meIn among whomii the strikes pre-

vailed vote at Blue House precinct ?-A. Yes; I think so.

Q. Which faction got the -largest vote at 3BlueH1ousls precillnt.; I
meal which faction of the Rel)ublican party, the Terry or I)litlle f;cl
tion ?-A. The Terry faction got the largest number of votes at tile
Blue House 1)pol.

Q. D)o you remember tleir relative strength ?-A. As near as I can

recollect, tile Terry faction got six hundred and some odd votes andl tile
l)ritfle fiction got seventy two oi three votes.
Q. Which faction did you belong to ?-A. To the riflee fiction.
Q. Were yoil in the secrets of tile other faction i-A. I was inot.
Q. You asserted just now that the strikes were caused )by an attempt

of the planters to reduce wages ; did they have no political significance?
-A. 1 amlunable to answer.

Q. You heard Robert Smalls make a speech in WaTlterborough courn-
sellilig peace and advocating g good-fellowship between tile lpaties ; were
they any white men or Demoicrats to overhear himi ?-A. Yes; they

lere Democrats on tlle ground.
Q. You never heard him make a speech entirely to Republicans witl

no l)emnocrats nearly ?-A. No; I have nevel'.
Q. You say that you know of or have heard of no' iltimidlation or vio-

I!iice or threats used or practiced to colored democratss by Republicans.
Did you never hear of Tony Koger having been whipped by a ba)dl of
mIej ul(ler pretense of a strike ?--A. I have heard of Tony(-r' ger being
whipll)ed il a strike, but do not know the cause of his being whipped.
Q. Tony Koger is a Democrat, is he not ?-A. I do not know.
Q. What do- you estimate, claiming as you do that you know very

well the politics of tile county, the total number of colored D)emocrats
at ?-A. I cannot say as to tile exact nllulber.
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Q. Who are the two most prominent leaders of tile Terry faction ?-
A. They seem to be several; it is hard for me to say which are the
most prominent.

Q. What are the three names by which the faction goes ?-A. I have
heard the name of Terry, Shatter, and Holmes.

Q. WVhat prominent Democrats stigmatized Edgefield men, and at
what place and time did they do so0 -A. I have heard several Demo-
crats condemning the action of the Edgefield rioters.

Q. That is what the Republicans pretend to call the Edlgefield policy
and not menl; I wish to know concerning the men.-A. I do not know
about the men.

WM. A. PAUL.

Sworn to and subscribed before me this 29th (lay of March, A. D. 1877.
[L. S.] W. F. MYER$S,

Notary Public for South C(arolina.

C. B. BROOK, a witness in behalf of contestee in the matter of contest
for a seat in the Forty fifth Congress of the United States from the fittfh
Congressional district of South Carolina, testifies as follows, after beimn
duly sworn:

Question. Where do you live ?-Answer. Walterborough, S. C.
(. What ticket did you vote ?-A. Tile Rel)ublican ticket.
Q. Were you in any way active during the last canvass?--A. Yes,

Sir.
Q. Was there or was there not in this county a peaceful election ?-

A. To the best of my knowledge, there was.
Q. Are you acquainted with the politics of this county?-A. Yes, sir.
Q. From your knowledge, did the Democratic party receive their full

vote, especially in the lower country; I nean the lower portion of this,
Colleton County ?-A. No, sir.

Q. :)id they ever receive a larger vote ?-A. No, sir.
Q. I asked a moment ago it the Democrats received their full vote;

did you understand me to mean that they had received all the votes or
(did you mean that they had polled or should have polled a larger vote?
-A. I mean they should have polle( a larger vote.

Q. Why should they have polled a larger vote?-A. They shouhl
have (loine it to get the majority of the voues in this county.

Q. I see that you (lo not understand me. What I want to know is
whether any Democrats were prevented from voting by Republicanls'

(Objected to as indicating the answer sought.)
A. Not to my knowledge they wasn't.
Q. I)id the Democratic party have more votes at this election than

they (id at the last I
(Objected to as leading.)
A. 1 believe they did.
Q. Was there or was there not any intimidation or threats by Repub-

licans against Democrats ?--A. Not to my knowledge.
Q. Iid or ldid not the l)emocrats obtain all tile votes they could pos-

sibly get at the last election ?-A. They (id.
Q. Did or did not many who never intended to vote the Democratic

ticket promise to vote with thle Democrats for the l)urpose of obtaining
employment or favors ?-A. Yes, sir.

(. D)id not prominent Democrats advise the colored people to vote
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the Relpublican ticket with tile exception of Chamberlain, and did not
many vote that wayl

objecteded to as leading.)
A. Yes, sir; they did, in my presence.
Q. Did not most of the colored men who were called Democrats vote

that way?
(Objected to as leading.)
A. Yes, sir.
(Q. Do you know anything concerning the strikes in the lower section

of the county ? alld, if so, state the cause or causes of the samne.-A. I
do; the causes of the strike was a reduction of wages.

Q. I)id the prominent Republican leaders and the Republican officials
of the county attempt to suppress it and prevent violence ?-A. Yes, Sir;
I can name them if necessary.
Q. Please name them.-A. First, L. Shuman, W. F. Myers, T. I).

Richardson, Robert Smalls, addressed them, and advised them against it.
Q. Did or did not Mr. Shalter also, as deputy sheriff, assist in its sup-

pression ?-A. He did, by warrants issued by me.
Q. Did he execute your warrants?-A. Hie did not.
Q. Did you know why ?-A. Because the resistance was too great at

that time. He did on one occasion execute one, and the party was
brought to justice. Tle case was disposedd of according to law.
Q. Did you ever hear Captain Shafter advising the strikers to cease

committing acts of violence, and using his influence to suppress th}c
riots
(Objected to as leading.)
A. I have.
Q. At what place or places ?-A. I have heard him advising them at.

'WaYlterborough.
Q. Iidt the strikers have anything to do with politics; was it only

a question of low wages anld checks ?-A. It was a question of low wages
ald checks, to tlle best of lmy belief.

Q. I)id the Republican leaders, throughout the canvass, advocate
peace
(Objected to as leading.)
A. They did, for I was present on several occasions when they were

addressed in that respect by the Republican leaders.
Q. Was there any colored )Democrats that you know of prevented from

goig to the polls or threatened on account of their opinion ?-A. Not
to my knowledge. They could not be rejected by the Republicans, be.
cause they were too well guarded by the white I)emocrats.

Cross-examined by C. C. Tracy, counsel for contestant:
Q. You say that the Democrats got a larger vote at the last election

than ever before. Are you a native of this county ?-A. I am; but I
was not born in the county, neither the State.

Q. Iow long have you been in this county ?-A.' About ten years.
Q. What part of the county have you mostly lived in ?-A. At the

colulty-seat, Walterborough.
Q. HIave you ever live(l in the lower section, in the rice-planting por-

tioll; and, if so, how long ?-A. I have never lived in the rice.plantillg
section.
Q. Are you well acquainted with that section --A. Not as a whole,but a certain portion of it.

11. Mis. 11-26
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(. Which portion ?-A. Round and about White Hall section and
Aslheloo.

Q. In what way have yon acquired your knowle(lge of that section ?-
A. By working and canvassing during the campaign.

Q. You said that tile democratss had polled their full vote in the lower
section of the county. If you are cnly acquainted with a} certain part of
that section, how do you come to inake such a l1road statement as to the
whole ?-A. First, I believe they have obtained all tie votes they could(
possibly get. The majority of tlhat portion of the county are Republicans.

Q. It is only a matter of belief, then, and you knownro flacts on wllicl
to p)redicate your belief ?-A. Not particularly.

Q. You said that you heard Mr. Shaffer advise tlhe rioters to desist.
Did you ever hear him when ol Comlbalhee advise them to do so ?-A.
I did not at (ombahee, but I have heard hin advise numbers of them
at Watlterborough.

Q. In whose presence ?-A. In my presence, Merrick Sykes, and numl-
bers of others.

Q. Were any white men ever present ?-A. Not to my knowledge, at
that time. What drew lmy attention to his a(dice, lie was )preesent in
my office the time I was trying one of tle rioters.

Q. You lblong to the Driffle faction, (lo you not?-A. Yes, sir.
Q. Cal)tain Shaffer belongs to the Terry faction, does lie not ?-A.

Yes, sir.
Q(. Were not the two factions very much opposed to each other ?-A.

They were politically.
Q. D)id you know the secrets of the other faction l-A. I (lid not

know all, but I knew a great deal. I was not extreme afinstthaittt fc
tionl politically.

Q. Were you not a commissioner of election in last November ?-A.
I was.

Q. Did you not then hold the office of trial-justice under all allpoint-
menit of DI) . . Chainberlain, then governor, and a candidate for re-elec
tion on the Republican ticket

(Objected to as irrelevant and having not the slightest reference to
anything brought out on tile direct examination.)

A. I did.
Q. Did you receive all the returns, poll-lists, and ballot-boxes, or didl

they come into your l)ossession as sluch commissioner ? I mean tihe poll.
lists, ballot-boxes, and returns from all the precincts in this county at
which tile boxes were opened.

(Objected to as irrelevant and not having the slightest reference to
any matter or any inference from anymatter brought out in thie direct
examination.)
-A. They came in our possession as a body.
Q. Was Rlantoul's Precinct box among them ?-A. I think it was.

All the boxes except Bennett's Point box, I think.
Q. Were the 1)allots in the Rantoul box counted and a return made

Pl) and signed by the managers of that precinct when it was first pre-
sented to you ?-A. It was oIlt.
Q. What day was it first presented to you, I inan how manly days

after the election was held ?
(Objected to by counsel oil the grounds stated in the above objection.)
A. 1 do not remember.
Q. It was certainly one day after, was it Iot ?-A. I am sure of that;

one or more.
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Q. Were those ballots subsequently counted by tle managers, by order
of tlhe county board of election colrmmissioners, anl inclluldedl ill tile gen-
eral returns of votes for the county '-A. I think they were, but am
iiot certain.
Q. Do you remember whether they were unanimously ordered to be

counted by tile boa;1, or, it any one opposed it, who was he I-A. They
were ordered by tile bouad to be counted, and I do not remember ally
oel opposing it.
(Examinied in reply, after objecting to all the questions asked byl

(oulllsel for contestant, the said objections having been itmade at the time
of asking tile questions described as follows: those, questions relating

--to the acts of the county board of election commissioners, by T. 11.
'heeler.)
Q. AWhat was the political complexion of tlhe board of county can-

vassers ?-A. They were two Republicans and one )Democrat.
C. . B.BROCK.

Sworn to and subscribed before me this 29th (lay of March, A. I)
1877.

J[L. S.] W.F. MYERS,
Xotary Public Jor South 0Carolina.

At 5.30 p. in. the commission adjourned to meet at 8 o'clock a. nm. the
30th day of March.
Pursuant to adjournment tile commission mett t 8 o'clock a. i. Pres-

(lnt, C. O. Tracy, counsel for contestant, and T. 1I. Wheeler, counsel for
contested.

SMI'rII LEACH, a witness in behalf of conltestee, in.tle matter of coln-
test for a seat in tile Forty-fifth Congress of tile United States fIroml tlle
fifth Congressional district of South Carolina, testifiesss follows, after
being duly sworn :

Question. What is your present occupation --Answer. Storekeepinlg.
(). Is or is not your store situated in what is called tile lower section

of (Colleton Countiil, 1r what is known as tile rice section i-A. Yes; it;
is situated near WVhite Itall.
Q. Where were you on the day of the election, or rather at what poll

(li(l you vote ?-A. I voted at Blue House 1)oll; was there a 1pat of tlie
ay;,; balance, 1 was alt 13' store.
Q. Was there a crowd collected at that poll; and, if so, was it orderly

o' disorderlyy '-A. There-'were a large number of voters there and very
Iord(erly..
(. l)id you see or hear of any disturbance or intimidation, or threats

Nby Republicans against I)emocrats ?-A. I did not.
Q. l)id any I)emocrats-colored Democrats I meanc-voto at that poll

And, if so, state whether or not they were disturbed.-A. I was not a
manager and could not tell, as tlhe tickets were folded, except by their
own statement, that they voted tlle democraticc ticket; they were not
(listurbed. At elections there is always an excitement by persons lde-
sirling to get olff as marlny tickets Las they can for tile p)al'rt they rep)re-se(i t.

Q. Was that confined to the R]epul)licans or was it true of botil Dem-
ocrats and Repub)licans ?-A. Both Democrats anld Republicans.

Q. Are you acquainted with the politics of the people of this section I
-A.. I am acquainted with the politics of a great part of tilis (Bluelouse) precinct.
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Q. I)id or (lid not the D)emocratic party receive their full vote at thle
last election ?-A. To the best of my knowledge, they did.

Q. Did you or not see any armed men at the Blue House precinct o'n
tlhe day of election; (1and, if so, how many and who were they ?-A. I
saw United States troops there-a squad; I do not know how many.

Q.'WVere the colored people there assembled armed either with clubs,
swords, or guns ?-A. I saw no swords or guns; I saw some with walking.
sticks.

Q. Is or is it not usual for the people to carry, on all occasions, walk-
ing-sticks J-A. It is very seldlom you see a footman without one.

Q. Was tlhe election at Blue Iouse precinct a quiet one ?-A. So far
as I saw it was a very quiet one.

Q. Liviiig in this section, do you know the cause or causes of the rice-
strikes ?-A. The cause of the strike was on account of the reduction of
wages; the planters for the last four or five years paid 50 cents to the
laborers land then reduced it to 40 cents.

Q. Did or did not the Republicanl leaders and officials in this county,
together with (General iSmalls, advise and attempt to stop the violence
tell being commit ted by the strikers ?-A. I can only answer forwhat
came under my observation. CaptainlShaffer, Mr. Terry, and Robert
SmaIlls, I heard them on diitrelnt occasions advise the people not to
meddle with or interfere with anybody that was at work ; if they choose
to work for ten cents a day let them do it.

Q. Did or (lid not the strikers have anything to do with politics ?-A.
Not whle they commenced ; it was on account of a, reduction of wages,
anl cliecks given by the planter, and would not cash them.
Q. What was the character of those checks ?-A. They were payable

two years after they were issued, or sooner, at their pleasure; that is in
regard to Mr. Bissell's checks; other planters cashed every Saturday
light.
Q. Who is the largest rice-planter in this section ?-A. Mr. Bissell.
Q. Can you tell about how manty hands he employs, and how many

places he controls or are in his name '-A. 1 could not tell the number
ot hands; it is a large number ; last year lhe planted from seven to ten
places. _

Q. Did the presence of the United States troops stationed near the
poll or tlie news of their coming have anly influence upon the voters or
cause'tlhem to vote contrary to their opinion, either the Democratic or
Republican ticket ?-A. 1 (lo not think it did, for the reason that it was
very quiet before the troops came, and also afterward.
Q. I)o you know of any intimidaiton practiced against colored D)em.

ocrats by Republicans before or on the lay of the election ?-A. I know
of none.

Cross-examined by C. C. Tracy, counsel for contestant:
Q. Of what place are you a native ?-A. I was lorn in Vermont.
Q. How long have you lived in this State and county --A. Over ten

years.
Q. Have you lived all that time in this section of the county ?-A. I

have not.
Q. How much of that time ?-A. Five years.
Q. How much of the day were you at Blue House poll during the

election in last November ?-A. About six hours, I think.
Q. What time did you go there and what time did you leave ?-A. I

got there about sunrise and I staid about two hours and a half or three
hours, then came home; and about twelve or one o'clock, hearing that
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United States soldiers had come there, I went up to Blue House anid
staid about three or three and a half hours.

(Q. Then there was time while you were absent from tle poll for tile
crowd to become (disorderly ?-A. They only had two or three hours to
lo it in without my seeing them.
Q. A dozenIImen could haven beei killed in two or three hours, could

they not --A. I have seen a hundred men killed in less than atiminute
and a half, but not at elections.

Q. What plrecincts are il the rice-field section ?-A. Blue House atnd
Ashepoo. I do not know whether you call Jacksonborough in the rice.
region or not.

Q. Was there not a precinct at Stork's Causeway formerly, in which
the voting-place was subsequently removed to Bennett's Point, which is
also in tile rice region --A. I understand that the box at Stork's Cause-
w\ay was there for only one year-that is two years ago-but was not
tiere iln November last. VWhero it was removed to I don't know.

Q. Still there is such aiprecilct in the rice-region, is it not ?-A. I (lo
inot know.

Q. IIow far is Stork's Causeway from where you live ?-A. I never was
there. I should judge about ten miles.

Q. So you live in the neighborhood of such a precinct, and yet don't
;lnow anything about it ?-A. Yes.
(. I)id all the menl who voted at Blue House come from that part of

the precinct, whose politics you are acquainted with ?-A. The inlhab-
ita:tts, as I stated before, voted at Blue House.

Q. What mien-colored men I meanl-told you tilat they had voted
the )emocratic tictiket at. Blue House, and at what time and place dlid
they so tell you ?-A. Shell White, John Mustifer, Willilmn Singleton,
(orinwell Cross, several others that I do not know their names; time I
could not tell when White told me-I think it was the night ol' the elec-
tion or the next morning; the place was at my store.

Q. Be very careful in your statement as to'White and Singleton, as I
exl)ect to contradict you as to that matter.-A. Very well.
Q. What were your opportunities of understanding the strikes int!he

Blue House section ?-A. One was that the sheriff ('Terry) and Shaffer
stai(d here with lme tliree or four nights, and a quantity of people came
for advice and information from Shaffer andlTerry, also stating their
trouble and giving their reasons for striking; also a great number were

people tllat traded with me and( made their conml)lailts to tile.
Q. Do Shaffer anld Terry have any influence with the ment in this Blue

House section ?--A. I consi(ler that every man has more or less influence,
an( suposl)e)O they may have some influence in this section on account of
oiie reason in particular: Captain Shatfer being county treasurer and
acquainted wit the people, and i well- liked by the colored people,
therefore must have some influence. Ike Terry being sheriff, they come
to him for advice invarious matters, therefore he must have sonim iiiflu-
enue, in my opinion.

Q. What class of people, as to intelligence alnd education, cornl)rise a
greater part of the voting-population of the Blue House section I-A. I
have never examined any of them.

Q. Do they generally have leaders, or does every man act andt think
for himself without advice or influence from any quarter ?-A. I have
already stated they took advice from Terry and Shatftr. 1 suppose
every man is liable to take advice. I do myself.

Q. Do they have any recognized leaders ?-A. Not that I am aware of.
Q. And yet you are acquainted with the politics of this section ?-A.
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I am acquainted with it so far as this: the Terry faction polled six
hundred and some o(dd votes; tlhe )uflle faction twenty, or there-
abouts; tle Democrats something over two hundred.

Q. You then know nothing of the politics oftiie Blue Iouse section(
excel)t the II1number of votes l)olled, which is a matter patent to all the
world ?-A . I consider it, that the number of votes cast at a plrecilct
decides the political complexion.

Q. You think, then, politics are pieces of paper with names written
or printed on them, and not the sentiments, or opinions, or feelings of
tle voter, either expressed or suppressed by fear or 1any other ilfli.
ence ?-- . I consider that a Imal's op)iion is exl)ressed on a I)ice uf'
p)apler' or vote.

Q. You spoke just now of tlie Terry faction ; Terry is, therefore, tlle
head or leader of that faction ?-A. He might be.

Q. What time was it that Terry and Slhaffer staid with you, whenl
tle men came to ,ask their advice and information friomi them ?--A.
When tile striking first coImmenced.

Q. Was there any striking after that?-A. Yes, I am certain there
was striking.

Q. You say that the strikes did not have any political significance at
the commencementl-A. I do not think l)olitics had anything to do
with it, for the reason there was 1)Democrats, Duflte men and Terry clell,
in the strike; that is the reason I do not think politics had anything to
do with it at the commencement.

Q. The strikes had no political significance at the commencement.
The strikers asked advice and got intormation from Slhafter andt floti
Terry, tile man after whose name six hundred and odd, out of about
sevenIhundred Republican voters at tlie Blue House precinct, were called
as a facttion. The strikes continued tand were not ended after sucli
advice anlld information from these heads or leaders. Now, what would
you call that, if' you did not belong to that party would you not conl-
sider it rather curious ?-A. 1 do not consider tlhat Mr. Terry and(Capl
ta;in Slhaffr were here at that time, only as officers of the law to pre.
serve peace and order. I did not hear politics mentioned at all.

Q. What time of the year was that ?-A. I think it was il June, per.
haps thle last of May.

Q. Was there anly excitement in the country at large at that time or
in the county, between the factions, or between Replublicans andDlemo-
crats ?-A. At that time the Democrats11had not organized, and their
papers, daily and weeklies, spoke in flavor of Chamberlain for re-elec-
tion. No excitement in regard to politics, as I am aware of.

Q. You are a supporter of Mr. Shaffer .and Terry, are you not?-A. I
cast my vote for them.

Q. So Mr. Shaffer and Mr. Terry, heads of a faction, were with you,
their supporter politically, and among their political friends for tlreie
or four days, and yet y6u heard nothing said about politics ?-A. They
staid here three or four nights, but during the days were traveling fromll
one plantation to the other, to quell the disturbance between the strikers
and planters. At the time they came back at night they spent thle time,
until bed-time, in advising and counseling parties that were here to get
advice, lhe being the sheriff, (Terry.)

Q. They migtfi have talked politics all day without you knowing any-
thing about it ?-A. Certainly.

lRedirect by T .. Wheeler, counsel for contested:
Q. WNas, or was not, Mr.. Terry alknownllsIupporter of D.LI. Chamber-

Iniii for ooveruor '!-A. He was generally considered so.
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(. What was thle character of the advice given by both Messrs. Terry
ndll Shall'lr to the strikers or to the persons who asked for advice ?-A.
They advised tlieiii, in one respect, that it' any onle wished to work tor
ten cents a lday they must not meddle or interfere with tliose tlat
wished to work.

SMITH LEACIH.
Sworn to and subscribed before me this 30th day of March, A. D.

1877.
fL. S.] WtV. F. MYERS,

Notary Pu11li Jfor South Carolina.

T11OMAS D. RIChIARDON, a witness in behalf of contestee in the mat-
ter of contest for a seat in tle Forty.fift'h Congress of tlhe United States
froln tlhe fifth Congressional district of' South Carolina, testifies as fol-
lows, after being (ldly sworn:
Question. Where do you live ?-Answer. Walterborough, Colleton

County.
Q. Where were you on the day of tlie election ?-A. At tlle Blue

House poll.
Q. Iow lnchll of tle (day did you spend there?--A. All day and tlhe

greater part of that Ilight.
Q. I)id, or ldid1Lot, there occur any riot or disturbance luring the day

of' tle election I-A. There was none there tile (lay of election.
Q. Was there quite a crow(l of voters there assembled,; and, if so,

was it a qIuiet or ai disorderly oIne?-A. There was quite a crowd ol'
voters there; larger than I have ever seen since recolstrucltion, or I
may say, in my life. They were more orderly than I have ever seen
since reconstrutiion at that poll.
Q. Did the presence of the United States troops or the news that

they were coming have any influence 1upon the result at that poll, and
(lid it deter any from voting according to their own opinion, either thle
Democratic or Republican ticket ?-A. I think not.
Q. Are you acquainted with the politics of that poll and of tlie county

generally '?-A. I am.
Q. D)id the D)emocrats receive their full vote at this poll?-A. A

larger vote tf tlanty have ever receiver' since reconstruction.
Q. Did Ion see any colored I)emocrats vote there? and, if so, state

whether they were molested or threatened.-A. I did see colored l)em-
ocrats vote there; they were not molested nor threatened.
Q. Did you see iany women there, and, it so, were they armed with

clubs, sticks, or any other weapons ?-A. I did see women not very lear
tlie poll; they were not armed ; I suppose they might hIave had somle-
tiling about the size of a cane, hardly to be noticed by any olne; they
we se od nm teresoes there.
Q. I)id they threaten, or attempt in any way to intimidate colored

democratsts I-A. None at all.
Q. D)id you see Isaac Fields and June' Green there?-A. I did see

Isaac Fields; (lon't know June.Green.
Q. Did any one attempt to intimidate, or did any one threaten Isaac

Fields while you were there?-A. tone whatever; he was among the
first that voted.
Q.-Was there any intimidation practiced by Republicans against

D)em1ocrats either before or after the election, that you know ofl?-A.
Nonle whatever to m1y knowledge.

Q. I)o you knowof any person lhaing been whipped because he was
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a Democrat ?-A. None to my personal knowledge; I have only heard
0o.

Q. Did the strikers whip people because they were D)emocrats, or
were they whipl)ed because they would not strike with them for higher
iwages?-A. All that I could gather was that the whilp)ping was ol
account of they not striking for hiigler- wages; never heard that any
were whipped because they were D)emocrats.
Q. Did not many men who never intended to vote the Democratic

ticket promise the Democrats to vote with them for the sake of obtain.
ilig favors or employment ?

(Olbjected to, as leading.)
A. I was so told by a good number who had mtfide stilch a promise.
Q. I)id not miamy colored men vote thl Relpublictan ticket with 1). H.

Chamberlain scratched therefrom, and were they not called DemocratsY
(Objected to, as leading.)
A. They were a good many voted the( Republican ticket witl Chain.

berlin scratched, with HIlaml)tOn insertedd, and were called )emocrarts,
Q. I)id not tile Democratic( party have leadersl whoso advice they

took andl whose example they followed ?
(Objected to, as leading.)
A. They did have leaders, and (lid follow their advice.
Q. Was the last election in this county peacefill or otherwise ?-A. At

Blue Houseit was very peaceable, with one exception; that is, there were
guns discovered in the woods about seventy-five yards fronm tile polls,
in the woods, by some of the colored voters; that got up a little excite-
ment; said( to have been D)emocratic gulls to kill the colored voters with,
or to prevent them from voting. Some said they would take thle guns
away from the place; others said let them alone, and they were let alone,
watched, and saw, as I sulll)ose, tlhe committee going back and forth
watching the guns; that was all tile excitement that appeared there
that day.

Q. What was the advice given by Rel)ublieans to the people during
the canvass ?-A. On several occasions at several meetings we have
had tlhe advice was to be l)eaceable and quiet at all meetings, and par:
ticularly on the day of election at thepolls; that if men were Democrats,
it was no use to be cursing 1andl fighting them about it ; if they coull
not advise them to vote the Republican ticket, leave them alone peace.
ably.

Q. Did or did not the people follow that advice ?-A. I believe they
did ; I never heard of any disturbance because men of color were D)elm.
ocrats.

Q. low long did the excitement you speak of lastathe Blue House
poll ?-Not longer than twenty or twenty-five minutes.

Q. Do you or not know tile cause or causes of the rice-strikes in this
county? And, if so, state it or them ?-A. The cause, I believe, was that
the planters fell from the price of fifty cents a half acre to forty cents;
that was not paid in cash, with one or two exceptions. TlIe planters
issued checks redeemable in two years, were not good in any other
store except their own if any other merchant took them they would ot
be cashed; the general complaint that they could buy cheaper out of
other stores-than they could out of the commissaryy, and they could tnot
well live at it; they contended they must have forty cents caslh or fifty
cents in checks, redeemable every Saturday night. Th ese caused tile
strike.
Q. Did or not politics have anything to do with the strike ?-A. I
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think not oil tile Republican side of tile question, but it was with some
of the democrats , that if they (tile colored people) did not vote tile l)em-
oc(ratic ticket they would be turned out of etml)oymlent. I heard one
lDemocrat myself state that if they could not vote together they could
not live together.
Q. I)id or did not the Replublicans in this county, together with Gern.

eral Smalls-- mean tie Republican officials and what are called lead-
ers--use their influence in attempting to Irevent violence during the
strike?-A. I know the Republican officials and those termed lea(lers,
to my persoInal knowledge, did all they could to avoid any trouble in
our county, whether by strike or otherwise. I have heard of General
Smalls doing the same on Com)bahee with Republicans anid Democrats.
Q. Was or was it not the advice of the Democratic leaders of this

county to colored men to vote their own ticket (the Republican ticket I
mean) with Chaimberlain scratched?
(Objected to as leading.)
A. They did say just give us Hampton ; it is all we want; and right

at the Blue House poll the day of tile election I was sought, with others,
l)y tlhe democratss to swapl; that they would vote for our candidates it
we would use our influence with our friends to get themll to vote for
Hlamliton. We told them we cwould not see the point.
Q. I)id or did not the I)emocratic leaders ill this county profess to be

ol))ose(l to tile Edgeuield policy and Edgefield mcei?-A. 1 so under-
stood them.

Cross-examined by C C. Tracy, counsel for contestant:
Q. Of what place are you a native?-A. Colleton Coumity, South

Carolina.
Q. Where were you born and reared ?-A. I was born oil the iAshepoo

River, near Bowling Point place, andl raised ill WValterborough?
Q. Upon what grounds do you base your knowledge of tlie )politics

of this county ?-4. On1 the grounds of taking ian active part for the
Republican party in this county from 1868 to tile present time.
Q. You are, then, a I)olitician ?-A. I (o not profess to be a politi-

ci;ai, but have held political positions.
Q. Have you ever lived in the Blue House section ?-A. Never lived

here.
Q. IHow, then, do you specially know its lolitics?-A. From coiling

in tllis section of the country from 1868 to thle present timlle.
Q. Were you not a bitter opponent of what is terme the Terry falc-

tioli in your 1arty ?-A,. Not very bitter.
Q. Were you not a participant in a general fight between the factions

on the Court Hill ill Walterborough some time b( fore the election
(Objected to as irrelevant.)
A. I did participate in a fight; it was a personal and not a political

fight.
Q. Were you not an ardent supporter of the Drifile faction and a

candidate on its ticket ?-A. I was.
Q. D)id those factions ever admit each other into tleir secret caucuses

or private councils ?-A. Not to my knowledge.
Q. Wliich faction polled tile largest vote at Blie House ?--A. The

Terry faction..
Q. ILow large was tle vote polled by them ?-A. I do not remember

tile number ) polle(l by them.
Q. Were you very intimate with any of that faction on the day of
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election ?-A. I think I was; I took dinner with some of them, and we
were very friendly.
Q. Were you very intimate with the colored Democrats at that poll

on t1hat dy(I, or with any (olored men who were likely to vote t1le I)eml
ocrati( ticket or for any of its candidates ?-A. I was intimate with a

wagon-load, I think, fromI Colonel Izard's place; we took breakfast to-
gether; we drank coffee out of one coffee-pot, as we had no Ul)s. Tlhe
only candlidate (Democrat) I know was there was Dr. Bissell; he was
very friendly; lielhadled out segars, iand we smoked.

Q. You are a])riffle man, and took breakfast with the )Democrats,
took dinner with the Terry menl ; th6 only persons left for you to take
sui)lper with, I supl))ose, were thle soldier?-A. The soldiers were not
there,; they left before suppler time; I took supper with my friend M1r.
Garrett...

Q. You say that the strikes had no political significance as to the 1(e-
publicanls,bI)t as to tle Dl)emocrats they had. (Jan you tell me whether
thle Demiocratshlad any abIle menc as leaders or among tlleir ranksnl this
county (lurilng tile last campaign ?-A. I think they did ; Mr. Fishlburll
I consider an able man, Colonel Fox-I believe all the leading Democrats
were able menl,(ap)tain Tracy himself.

Q. You tlink, then, that able men got up a strike or fostered it,whlich
destroyed their crops, emptied theirpockets, and only did niotplreveiittheir success in the county by their being a split in thelRepullican party,
all for Iolitical effect?-A. I think this, that thie Democrats were very
interested in the last election, that they were determined to carry tle
election, no matter what it cost, for they have so said to me.

Q. D)id you know all the colored Democrats, their characters, and dis-
Iositions, who were at the Blue House on the day of election ?-A. I do
not.

Q. You were not admitted to the secret caucuses of the Terry party,
you did not know all the Demnocrats at the poll, and yet you can say that
the coming of tlhe soldiers had no effectin making aqiy man vote against
his convictions, either for the Demiocrats or Republicans. Can you tell ime
how that is ?-A. I don't know how to answer that question; the soldiers
got there about 11 o'clock, and there was perfect peace as could be ex.
pected at that poll for the number of persons there, and it is no uncom-
mon thing for men in this section to see soldiers, and I don't think their
appearance there would causepersons to vote against their wishes. I
certainly saw no such effect. Furthermore, I have attended meetings
where it is a very colnmon thing to see mounted men or Democrats with
their, I think, fourteen-shooters, and revolvers, hooping, antd tiring off,
that did not frighten us so as not to hold our meetings; we had meet-
ings right on. I do not think the few soldiers at Blue House culd ex-
cite either Replublicans, or Democrats either, to vote against their wishes.

Q. You say that it is not uncommon to see soldiers; when was tlhe
last time soldiers appeared at Blue.I-Iouse poll oni the day of elec-
tion?--A. Never before; it would not have been this tine, if United
Statesmarshals did not listen to some school-boy.

Q. VWhat sort of guns that you said was discovered near the polls
on election-day ?-A. Well, there were some, I think; I never put my
hands on them, never raked off the bushes; double-barirel shot-guns; not
being acquainted at the time with these fourteen shooters, but since [
am impressed they were fourteen shooters.

Q. Did you ever know a disorderly crowd to be at Blue House on elec-
tion-day or any other time?

(Objected to as irrelevant)
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A, About six years ago there was a little disorder there, not enough
to hurt.
Q. Is not that poll considered always as rather a disorderly one ?-A.

No, sir ; I cannot say so. I have been there il every election except
one. Persons were anxious to vote. Being the largest poll in our county,
they became impatient. Never saw any one knocked or hindered from
voting except owing to tlie shortness of time.
Q. You have known disorder to occur there, have you not ?-A. The

one I spoke of, it is of no consequence. I had better explain tliat. Once
an old leader favored a side that some females thought not right, land
contended against the old man, and threatened to whip him it' he voted
a certain way, but never did.
Q. Were the leaders of the strike Terry men or Duffllo men ?-A. I

do not know, sir.
Q. -low do you happen to know anything of its causes ?-A. Nothing

more than going around the country, sometimes stop) atat aIa's house
a1ll night, and happen to talk about these things among others, hearing
the general complaint and seeing checks-the plantation checks.
Q. You could know, tlhel, nothing of its secret causes, lbut have only

heard the ostelsil)le cause which was given out to all thle world ?-A.
Nothing more than the secret groanings, and1hu1nger makes them halloo
out loud.

Q. Was not tihe last campaign an active, vigorous, and exciting one?
-A. Very vigorous. I (lo not think very exciting ill this county.
Q. Did you ever know one in tllis county more excited ?-A. I think

tlhe campaign of 1868 was a little more exciting than this-that is, in
tills county.
Q. In this campaign, which was only surpassed in one election with

excitement, at a poll at which disorders have occurred, with tle largest
crowd you have ever seen there, with three tickets in the field, thle crowd(
was very orderly ?-A. Yes. Tle election before this last there were
three tickets in the field. There was no excitement then, and I believed
that the persons tlat had their minds Imalde up to vote tile Democratic
ticket, with the exception of a few who did not want -any Republican to
know how they voted.

Q. At whose request were the troops stationed at the Blue-.House
poll ?-A. I think at the request of the I)emocrats; said to have been
to protect the colored Democrats.

Q. Why were the colored Democrats afraid to vote the Democratic
ticket ?-A. I do not think the colored.Democrats were at all afraid,( but
tlhe whites were more scared than hurt.

T. I). RICHARDSON.

Sworn to and subscribed before me this 30th day of March, A. D. 1877.
[SEAL.] W. F. MYE1tS,

.Notary PablicJbr South Carolina.

A. P. hIOLMIES, a witness in behalf of the contestee, in the matter of
contest for a seat in the Forty-fifth Congress of the United States from
the fifth congressional district of South Carolina, testifies as follows,
after being duly sworn :

Question. Where do you reside ?-Answer. At Clover Hill, near Green
Pond.

Q. Where were you on tlie day of election ?-A. At Ravenel's poll.
Q. I-low long during tliat day did you stay there ?-A. From six iu

the morning until the votes were canvassed that night.
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Q. Was or was not there any disturbance during that day ?-A. There
was none.

(. So far as you saw, you being there tlhe entire day, was or was it
not a peaceful election ?-A. It was a leaefuetl election.

Q. Iid all tile voters at that poll have an ol)l)ortunity to vote the
ticket of their choice without tle fear of violence or without being threat.
ened ?-A. They did.

(. Iid you see any colored Democrats vote at that poll; stand, if so,
were they threatened or molested by any one ?-A. Yes; I saw colored
Democrats vote at tlat poll ; they were allowed to vote without any
threats or intimidation whatever.

Q. Was there quite a number of voters collected there; and, if so,
were they orderly or disorderly f-A. As a general thing they were
orderly.

Q. ])id you see any intimidation practiced by Republicans against
Democrats, or do you know of any that occurred at that poll --A. No;
1 have never' seen or heard of ally.

Q. Are you acquainted with tlhe politics of this tile lower section of
the county known as the rice section ?-A. I am.

Q. From your knowledge of tlle political opinions of tlle people cani
you tell whetherornoot tle Democratic party received tlleir full vot, at
the lRavenel precincti?-A. They did receive a full vote, ini fact Ilmore
than at any election prior to this one, ill 1876.

Q. What is your occupation ?-A. Merchandizing at present.
Q. What was your occupation at or about the time of the strike.'ill

this sectionl-Blue House?-A. n or about tile time the striking com-
menlcedl 1 was a school-teacher, subsequently I held tle position ot trial.
justice.

Q. Did you or not on any occasion at any meeting or place, either pri-
vate or public, either directly or indirectly by any words or acts give
elcouragelment or aid to tlre strikers ?-A. I have never in the commis-
sion of any unlawful gathering, neither private, public, nor by word or
action.

Q. Did you at any private caucuses or public meeting, or private coll
versation, make use of the words "Go on wvith the strikes, boys;, tho
Republicans will protect you, there is no law that cain harml you," or of
any expressions whose import and meaning would be the samii'e

(Counsel for contestant objects to the question on the ground of its
being leading, and objects to any witness being contradicted oin anyl
specific point that lie would be so contradictedd)
A. 1 have never. I have at different times and places told tlie mif

that were on the strike that while they had tile right to strike, they had
0io rigllt to interfere or go on the premises of anly person to illterter(
with their laborers.

Q. Was or was not that the advice given by Relublicails generally;
I mean Republican officials ?-A. It wais; and I have never heardL of
any to the contrary until recently.

Q. Iid or did not Congressman Smalls come into this county land sup-
press the riots then existing, aided by the Republican officials of tilis
countrly?-A. He did.

Q. There were two factions in the Republican party of this county,
were there not ?-A. There was.

Q. Will you state the name of the candidate for Congress thatcea(c
faction voted for'?-A, Each faction voted for Robert Smalls for Colngress
iand did all they could lawfully to have him elected.
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Q. Then so far as relates to the candidate for Congress, the party was
united, I mean the lRepublican party in this county ?-A, They were.
Q. Was there or was there not any intimidation of, or threats issued

against, Democrats in this count by Republicans Y-A. Not in this-
Blue Ioulse-section or any other that I know of.
Q. When you speak of the Blue House section, what section do you

mean, and how far does it extend?-A. I mean the whole of the Comba-
hee, of the Colleton section. I mean, and the Ashepoo region.
Q. Living in this section as you do, can you tell the cause or tile

causes ofthe rice strikes in this section ?-A. The cause seemed to have
been from the low wages, in fact the wages paid laborers was so low they
refused to work for it; the strike-I regard as an institution to itself and
1had no political significance.
Q. D)o you or not know anything of what is called the check system ?-

A. I know.the planters issue checks to the laborers in lieu of United
Stales currency, some pSayable from one to two years after date. These
checks are made payable to the foremen on plantations and issued to
tlhe laborers.
Q. Did or did not they cause much hardship and coml)laint?-A.

They (lid.
Q. Did or lid not they have any marketable value outside of the

pltlntation or the store of the man who issue(l them ?-A. They had none;
no one would take them il lieu of money or trade.
Q. Did or (lid not those plantation stores charge exorbitant rates for

their goods, when payment for tile same was to be made in checks ?-A.
Suclh was the general complillt; not that I know of from personal
knowledge.
Q. How did you regard the last canvass, especially so much of it as

directly related between the Democratic party and the Republican
p)art; was it a quiet and peaceful one, or was it otherwise ?-A. In this
counlly I regard the canvass peaceable and quiet as between the two
)atltics.
Q. Have not the Democratic party leaders in this county, whose ad-

vice they take and lose example they follow ?-A. Yes, sir.
Q. Have not the democratic leaders in this county professed to be

pl)losed to the Edgefield policy and Edgefield men ?-A. They professed
to an extent to be opposed to it.

Q. Did not they also advise colored people to vote the Republican
ticket with Daniel H. Chamberlain scratched therefrom ?
(Objected to as leading.)
A. They did; it has been the general advice of the Democratic lead-

ers of this county.
Q. And did not some so vote, and were they not called I)emocrats?
(Objected to as leading.)
A. They were some' who voted so, and were called Democrats.
Q. I)id you ever hear Congressman. Smalls speak at any public meet-

ilg ; if so, state where and when ?-A. I heard Congressman Smalls
speak at several meetings in this counIty during the canvass; I think
twice in Walterborough and twice at White. Hall, and1 onceCat Green
lPod. I do not remember the particular date.

Q. Did you ever hear him or any other ]Republicans at tlose meetings
say that GovenorCaernor brlain woul(l bring troops in tis county to
protect Republican voters in no matter what they did ?
(Objected to as leading, and as tending to contradict a witness who

was not warned on the cross-examination that he would be so contra-
dicted.)
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A. I have never heard Congressman Smalls or any of tle Republlican
leaders, ill riivate or public, give any such advice, or say ally such thing.

Q. Were you at Bellevueville thle day the strikers there assembled, allnd
the (lay General Smalls spoke to them ?-A. I was not.

Cross examined( by C. C. Tracy, counsel for contestee:
Q. How long have you lived at Clover Hill?-A. Since tle 15th of

April, 1876.
Q. Is lot this--tle Blue House-section the stronghold of that faction

of tile Republican par)lty which Jerry ShatTeri and yourself are the ac.
knowledge heads -A. It was.

Q. You then have considerable influence in this section ?-A. It was
so considered.

Q. Have not thle people in this see(ion of the country tle fashion of
following implicitly tile advice of tho.e in whom they have confidence?
-A. Politically they have.

Q. Have they not also in other instances-church matters, for in-
stance ?-A. I believe so.

Q. Were you a trial-justice when these strikes commenced ?-A. I was
not, biut was appointed afterwards.

Q. AWeie youl not al)pointed for the alleged express l)urpose of sup-
pressiing tlese strikes, you being a. ImanI of influence in this section ?-
A. I believe I was; I was so ilstructed to use my official power and
private acldvice to sl)upress it, and1 I did so.

Q. Did the strikes continue after you were appointed a trial-justice,
or dlid they ever commence afresh at any subsequent time to your ap-
pointment. --A. There would be small. outbreaks or strikes; it was not
a continual tling. I have never had lbut one complaint made to ieC
against, tile strikers.

Q. Did you arrest anly parties for striking in a riotous manner; an(l,
if so, what punishment did you award against then ?-A. I issued my
warrant lor the arrest, I think of three men, for striking in a riotols
manner,anld before the warrants were rteeturne(d 'duly executed" tlhe
prosecuting witnesses came before mue and said they desired to drop the
case, a(1d tlley' did so.

.Q. Were these prosecuting witnesses, as you call them, swhite or col-
oredl ? and please name them.-Al. Tlhey were two colored meln; one
naii;e was Rogers; I do not remember his other name; and the other
was William Alston.

(Q. I)o yoll know whether these witnesses were D)emocrats or lRepub-
lic;ans?-A. I am not certain as to their politics; soine of the neighbllors
call tlhien D)emocrats.
Q So, ill a section of country the stronghold of the wing of the party

of which you.are tile acknowledged leader, among a ,eol)le following
illlllicitly tlie advice of tliose in whom they have confidence, backed by
tlle olicial position of a, trial-justice, you were unable to prevent the
stlike(,s Ironi constantly breaking, out, and never punished any man for
tlhe ofil..esw lcliehc youotlwere expressly Iput there to punish. Canll yo ex-

llain thihis?-A. I call. I did not so understand my duty, to )pullis mieni
lo' ref'usilng to work at wages for which they could not work. I (did Iot
so uli(lerstan;i my duty to l)unish men for striking without violating tile
law, andil 1o case of violation of the law was reported to mls but tlie oini
1 have already stated, and was discontinued at the request of the prose-
cutors.

Q. Are you acquainted with the people of tie Ravenel priecilct, at
the polling.place of which you were on the day of election '-A. I aim.
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(. Have you ever lived in that section ?--A. No, sir.
(Q. How did you become acquainted with the peol)le of that section ?-

A. By constant visits and short stays, fbr the last five years.
Q. Did you on that day see no disturbance whatever ?-A. None of a,

political character; the only instance of any disturbance at tle poll was
tlint one of the D)emlocratic managers of the poll was cursing furiously.
I think the cause was, a hand car ran over oe of lhis sons on the rail-
road.
Q. I)o you know a white man by the name of Johnson in that sec.

tion ?-A. I know a man by tlie name of Johnson in tlhat section.
Q. Did you see him there that day ?-A. I did, I think.
Q. What were tlle circumstances under which you saw him ?-A.

-Nothing special, only I observed him there as other men.
Q. I)id you not hear Mr. Robert Fishburn, chairman of the Demo-

cratic party in this county, threaten to bring soldiers tlere if the intimi-
dation was not stopped ?--A. I did not, nor did I observe any intimida-
tion there.
Q. Did you not hear of his having so threatened ?

(Objected to as hearsay.)
A. I might have heard. I dlo not remember. There was no cause for

limll to so threat.
Q. WVere you a manager of election or United States supervisor at.

that poll ?-A. I wa-s neither, but tliere as a representative a faction of
the (Republican party of tils county. and watclled with interest tle
progress of tlie election at that poll.

A. 1P. 11OLM ES.

Sworn to and subscribed this 30th day of March, before me, A. 1).
1877.

[SEAL.]J WV. ?. MIYERS,
Notary Public for Solth C(arolina.

Adjourned at 6 o'clock p. im.

Pursuant to adjournment, the commission met at 8 o'clock a. l.,
March 31, 1877.
Present, C. C. Tracy and J. I,. Wheeler.

T. I-l. GRANT, a witness in behalf of the contestee in tile matter of
contest for a seat in the Forty-fifth Oongress of the United States from
tile fiftlh Congressional district of South Carolina, te;itlies as follows,
after being dully sworn:
Question. Where do you reside ?-Answer. At the Blue House, Colle-

ton County.
Q. Where were you on the day of election ?-A. At the Blue House

poll.
. 1ow long did you remain there?-A. From six in the morning

until the votes were counted that night; I su)ll)ose until tell or eleven
o'clock.
Q. Were there a great many voters collected tllhere; and, if' so, were

they orderly or disorderly ?-A. A good lmalny, and I consider they were
very orderly.
Q. Was there any disturbance from any cause at that poll during tlhe

(hly ?-A. No, sir.
Q. State whether or not any person was prevented from voting the
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ticket of their choice, or whether any were threatened for so doing.-A.
Not to my knowledge.

Q. YoCA being at the poll during the entire day, if any person tad
been prevented ftom voting or had been threatened would you not have
seen or heard of it?

(Objected to as leading.)
A. I think I would.
Q. Did or did not the coming of the soldiers, or the news of their

coming, have any effect upon the result at that poll ?-A. I tlink it
did. 1 think tleir coming gave peace. Some apprehended trouble.

Q. Was the crowd there assembled before the soldiers catle orderly
or disorderly ?-A. Quite orderly, I considered.

Q. Do you know of any intimidation practiced by Republicans against
Democrats, either beforeor on the day of the election ? And, if so, state
it.-A. I do not know of any.

Q. Was the Republican party in this county composed of two file.
tions; anid, if so, who did they support for Congress ?-A. They were in
two factions, and both factions Supported for Congress Robert Smlalls.

Q. Then the Republican party, so far. as the candidate for Congress
was concerned, were united in their support of General Smalls'?-A.
They were.
Q. Did or did not some colored men vote the Republican ticket witl

Daniel II. Chamlberlain's name scratched therefrom ?-A. I think they
did.

Q. What were those men called ?-A. I think they called themselves
lRepublicans.
Q. I mean how were they considered by the Republicans generally ?-

A. Not as very prompt Republicans, but they called themselves Repub-
licans.

Q. Do you know anything concerning the rice-strikes in this sec-
tion ?--A. I (o, t little.
Q. State, if yol know, the cause or causes of the strikes.-A. The

causes were the planters reduced their price to forty cents pedrday, ald
that was less than they really could live by, and for that reason they
struck for better wages.

Q. Do you or not know anything concerning the check system , Aitd,
if so, please describe it.-A. There was a great many complaints itmoll
the laborers as to the taking of checks, because they could not dispose
of them as they wished, only at the store issuing them. I know my-
self. They have come to me and1 offered me a dollar and a half in
checks for one dollar in cash, so as to raise money to go on the trail.

Q. How is it that you would not take it --A. I did from one at that
offer.
Q. Were these checks redeemable at the places from which they were

issued at their full face value il money ?-A. It is not always you could
get money', and only ol certain days you could get your full value il
trade.
Q. Would you know one of these checks if you were to see one ?-A.

Yes, sir.
Q. Is this one I-A. This is one.
(The check offered in evidence bl)jected to on the ground tlhit Io

notice was given to contestant, or his attorneys, that it would bd so

offered.)
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The check is here appended, as follows:

DUE
10 TEN CENTS 10

To S. A. HAMLIN,
Or Iearer, for labor, under special contract.

Payable on thle 1st of January, 1880.
J. . B.BISSELL.

(On the back:) 10 cents. Cypress Plantation.
Q. Did or did not the strikes have anything to do with politics --A,

They did not, to 1my knowledge.
Q. Then, living in this section of the country and knowing the people,

(1o you regard the reduction of wages and tle introduction of the check
system the sole causes of the strikes on the Combahee ?
(Objected to on tlhe grounds that the question is leading, and that

witness has no right to swear to his suppositions or opinions.)
A. I know it, as I haveh\lad so1s and daughters in it.
Q. Did or di(d not Congressman Smalls, aided by tlie Republican offi-

cials in this county, supp)ress5 the strikes ald 1pr)'(vent violence ?--A. I
think they (lid; Congressman Smalls's advice (lid a great deal of good.
Q. Didyoui ever hear Congressmanm Smallls, during the last campaign,

speak; and, if so, where?-A. Yes, sir; at White Iall, Walterborough,
and Green Pond, oil the Charleston and Savannah Railroad.

Q. On those occasions, what was his advice to tlie people ?-A. To
commllit no violence on n1o man's plantation; that they hlad a perfect
right to get what price they could, but to disturb no mania if he choose
to work for tenl cents a day.

Q. Did he, at any of those meetings, or at any other time that you
have klown or heard-of, ever make use of the expression, " that Gov-
ernor Ohamberlain intended to l)rillg troops into this county to protect
Republicans iln no matter what they (lid ; that there was no law iu
South Carolina," or words having the same melailng or iml)ort?
(Counsel for contestant objects to the question as one tending to coi-

tradict a witness who was not warned il tlie cross-examinationl that ho
would 1e so contradicted on this specific point.)
A. I d(lid not.
Q. At the Blue House poll was any person or persons prevented from

voting, or molested, or threatened, onl account of theirpolitical oplin-
ion ')-A. I (1o not think there was.

Q(. )o you klinow of 1anytintimidation l)racticed by Rel)ublicans
agai'lst D)enmocrats, either before or on tile day of the election ?-A. I
(o not.

Cross-examined by C. C. Tracy, counsel for contestant:
Q. Iln what )part of the Blue House precinct do voul reside Y-A. It is

called tle Catholic Churc(h ill.
Q. allow fair floml tih; poll ?-A. One mile and three-quarters.
Q. How lar from Cotimbahee or rice-planting section ?--A. Between

foiur andii five miles.
Q(. IHave yo0l always resided in this section ?-A. Yes, sir.
Q,. Were you one of tlhe strikers yourself'?-A. No, sir.
(Q. Then how (lo you know what might have )been its secret causes(---

A. If' there was anything secret among thie house and family 1 (do not
know, buit what was d(1n ill public I know, for I have beell among them

H. Mis. 11-27
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very often, day and night, oml the different plantatioins during tile can-
paign.

Q. Were you a manager of election at Blue house Ipoll Y-A. No, sir.
Q. Ilow long did you continue at the poll ?-A.,From six in the m1ori.

ilng until thle votes were counted that night; 1 suppose ten or eleven
o'clock.

Q. Was\ tlhe last campaign an exciting oneY-A. I (lo not thinly it
was so very exciting; 1 f'otundl everything vwent peaceably and quiet.

Q. I (lid not ask whether it was peaceful or not, but whether it was
active, vigorous, or excited ?-A. I (o not consider it was excited; that
is, it was not so to no.

Q. Iow many tickets were run in this county in the last campaign-r
A. Three.

Q. How was the vote, large or small ?-A. Largest that was ever
polled at the Blue House.

Q. And yet, with three tickets in the field, the largest vote ever
polled at that precinct, you do not consider the campllign excited; if'
the voters were not excited for the success of their party or faction, why
did they turn out so strongly ?-A. In my estimation, I do not consider
that itfwas very excited, for tlie esherea I ave heard talks that some
people thought there woul have been bloodshed, but during tle whole
campaign I d(o not know a man in our polling prcinct that ever got
hurt.

Q. You do not know of any man getting hurt duringthe campaign;
how long (did tile campaign continue, or rather lwhen dlid it start ?-A. I
think it commenced about March, land ellded in November; nine
1monthls.

Q. \What time (lid the strikes occuri-A. I think they commenced
about February ; 1 am not sure.

Q. WAhat open act was coimmiitted in February or at tlle cor0menece-
ment of the strike ?-A. I do not know if there was anythillg, oily the
peoplee objected to work for a certain price. Tlie Democratic party, or

planters I meant, had their meetings anild there reduced tlie wages from
fifty cents to forty. As soon as thaCt-was done, the bigger portion of tlhe
laborers then came together and agreed tlat they wouil( not work until
they could get a better price.

Q. When was this reduction made?-A. I think some time in *laniary
I am not certain about tlle exact time.

Q. I)o you read tile newslppers?-A. Yes, sir.
Q. Did you ever hear of tile H-awaiiani treaty reducing t (lduty oni rice

and sugar as an import ?-A. I have.
Q. Do you know when that was passed
(Objected to as irrelevant.)
A. I do not.
Q. Was this reduction which you seal of mllade before or after tile

passage of this treaty I

(Same objection as above.)
A. I really do not know.
Q. Do you l'emeinber any dates at all positively ?-A. If you allude to

the strikes and( the, reduction of' wages, L d(o klow some dates.
Q. You said that there vwas some talk of bloodshed during the cam.

paign ; there was alpprehension of violence, then --A. I (lo not think so;
my reason for not thinking so is because I have several times o0 the
road met with a common voter that would say to me, they thought this
would be the worst campaign we have ever liad. I always encouraged
them by telling tlhem no danger.
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Q. What is tle disposition of tle people in this section as to tempelr;
are they lhot-teml)ered, quick to resent anything ?-\,. I do not COnsider
very much so.

(Q. Have you not heard some of them say that they expected to bo
)pt into slavery if the l)emocrats were successfull?-A. No, sir, I have
never heard ; they have better sense.
Q. Are they much devoted to their party?-A. In some instances

they are, so long as their leaders lead them right.
Q. So they follow their leaders implicitly ?--A. In some instances

they do so, long as you go right.
Q. Did you ever see them fight in convention ill support of some par-

ticular man J?
(Objected to as irrelevant.)
A. No, sir; I have seen them llharangue, but no l)articular fight.
Q. D)o they not consider that every colored man11 is properly ia Repub-

lican ?-A. They do not.
Q. Are you a republican ?-A. I am.
Q. l)id the strikes continue during the campaign ?-A. They (id not;

they stopped, I think, some time il May, and I heard no more of it until
some time in August.
Q. How did they stop iln May if you heard of them inl August ?-A.

The latter part of May andl the first of June among the rice-planters
the work pretty much go down, until in August, time for harvesting.
Q. The cam)aigconmi moenced in March. The strikes (id not continue

during the canipaign, and yet they did not stop until May, and then coin-
menced again in August. That is what you stated, is it not ?-A. That
is just what I have said.
(. Do you know Tony Koger ?-A. I do.
Q. Is hie a Democrat or , Replublican ?--A. I think lhe is a Demnocrat.
Q. )on't you know lie is a Democrat--A. I do not, to my knowledge,

though lie say so himself.
Q. W\as he whipped( during the strikes ?-A. I do not know; I heard

so; and( 1 do1not think it well to stato what I heard.
(Oljected to, on the grounds that the witness has no right to be inter-

rogated up)on matters the best knowledge of which is obtained by him
from something lie Imay have lear(l.)

(. When did you hear of hIis being whipped --A. Just a few days
ago.

(Q. I mean as to the time when lie was whlipped.-A. I heard a few
days ago that lie was whipped sonlc tilime during the harvest season.
(Objected to on tlie ground of hearsay.)
(2. Wlen is tlie harvest seasonl?-A. Commence generally in August;

goes on until October or November.
Q. You hiad a son andl a daughter in the strike, knew all about them,

anld heard only a fecw days ago of Tony ioger's having been whipped.
in last August ? You heard of no one being hurt (luring the campaign
which commlencedl ill MIarch and ended ill November. -That is what you_
said, is it not?--A. It is not, I said there was no one, to my knowl-
edge, got liurt politically. The campaign aind tile strike, in my estima-
tioil, are two different things.

TOBY II. GRANT.

Sworn to and subscribed before me this 31st day of March, A. D. 1877.
[SEA.L.] W. F. MYItS,

Notary Pliblic for South Carolina.
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J. P. GREEN, a witness in behalf of tile contestee, in tile matter of
contest for a seat in the Forty-fifth Congress of tlhe United Stategs from
the fifth Congressional district of South Carolina, testifies as follows,
after being duly sworn:

Question. Where do you live -Answer. At the Blue House precinct,
Q. Where were you at the last election in Noivember last ? 1 ieaiill 6

the day of the election.-A. At Blle House, Colleton County.
Q. Will you state in your own words the character of the election

there ?-A. It was the most peaceable alid( quiet election llihaveever seen
there.
O. Was there a large crowd of voters there ? And, if so, state whether

they were orlerly or not--A. There was a larger crowd than I have
ever seen. They were very orderly.

Q. Was there alny disturbance at that pull o that day ?--A. None
whatever.
Q. How long were you there?-A. Very near all day.
Q. Was any person, or persons, either Republicans or )emocrats,

prevented by violence or threats, so'far as you know, frol voting tle
ticket of their choice ?-A. None on either side.

Q. Did you see any colored men there vote the Detnocratic ticket;
and, it so, state what was said or done ?-A. Yes, there was quite a nunm.
ber who voted the D)emocratic ticket, but nothing was said or dole
against themn.

Q. Are ybu acquainted with the politics of the people of this section ?
I mean tile Blue Hruseseection.-A. Yes, sir.

Q. State whether or not the Democratic party received their full vote
at the last election at the Blue Hlouse poll.-A. They got. their full
vote as far as I recollect.

Q. Do you k]iow of any iniiatimi on practiced by Republicans against
Democrats, either before or on the day of election in this county ?-A.
1Noine whatever.

Q. Was the canvass in this county a quiet or disorderly one, or rather,
what kind of canvass did you have in this county ?-A. A very quiet
and I)eaceable canvass.

Q. How many factions were there in the Republican party of this
county ?-A. Two.

Q. Did they support the same candidate for Congress; and, if so, what
was the name of that candidate V-A. Yes, sir; they did,. Robert
~Smalls.
Q. Then the factions in this county were united in their support of

Rlobert Smalls for Congress f--A. They were.
Q. Do you know anything concerning the rice-strikes that ooccurred

on the Combahee and the rice-regions generally ? I mean in this conllty.
-A. I was here when the strikes commenced. They struck on account
of wages. Tle planters reduced the wages to forty cents, and it was im-
possible for the laborers to live at that, so they struck for higher wages.

Q. Did the rice-strikes have anything to do with politics ?-A. Nothi-
ing at all.

Q. Did the Repubtlican officials of this county suppress tlese strikes,
aitdedl by Congressman Smalls ?-A. No, sir.

Q. Did they attempt to (do so?-A. As far as I ki.ow, Congresslmlan
Smiills advised them to go home and not use any violence whatever;
that if they did not want to work for forty cents no onle could Illak
the l; that they were lfee peol)le ant(lat liberty, and( if they hadl madei
a, contract they must fulfill it; that they imust be peaceable and not in-
terfere with anyl person's property dr trespass on any person's place.
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Q. Atf Blue House precinct, oil tle day of election, did the voters
come armed or not ?-A. They di(d not.
Q. What was the advice given by the Republican leaders as to carry-

ing arms ?-A. That they must leave all their arms at home and not to
carry any.
Q. Were there any women at that poll; and, if so, how many ?-A. I

SUpl)ose about fifteen or twenty women, as ear as I can judge.
Q. D)id they have lay weapons of any character?-A. They did not..
Q. Were theimen in possession of any arms ?-A. None, as I saw.
Q. Didl you see June Green or July Green at the poll?-A. I saw

June Green.
Q. State what lie was doing.-A. IHe was distributing Democratic

tickets to those that wanted them.ll
Q. Was he molested or disturbed by any one ?
(Objected to by counsel for contestant on the ground that the question

tends to contradict a witness who Iwas not warned on the cross-examina-
tion that he would be so contradicted on this specific point.)
A. No one as I know ot.
Q. If lie had been, would you not have seen it ?-A. I certainly would

have seen it.
Q. Dild not or did the presence of the troops near that poll have an

influence that would cause the voters at that precinct to vote contrary
to their opinions V
(Objected to as leading.)
A. The voters voted as they pleased; the troops did not molest them

one way or the other.
Cross-examined by 0. o. Tiracy, for contestant:

Q. In what part of Blue House precinct do you reside ?-A. Near the
Savannah and Charleston Railroad.
Q. How long have you there resided ?-A. About four years.
Q. Iow old are you ?-A. Twenty-seven the 5th of January, 1877.
Q. Upon what do you base your knowledge of the politics of this sec-

tion ?-A. I was an aspirant for the house of representatives, (State.)
Q. How long were you at the poll oni the day of election ?-A. I was

there from about half past six until about five o'clock, when I left.
Q. You say it was the largest crowd an(d the most orderly that you

ever saw there; how manly crowd( have you seen there on election-day? --
A. On that election-day I saw one crowd.
Q. Iow many election-days have you seen there?-A. Three.
Q. How many times have you voted ?-A. Three times.
Q. How (lid you come to be at the Blue House poll in 1872, when you

have only lived in tils section four years ?-A. I never said I was there
in '72, as I know of.
Q. )id you not say you had been there on election-day three times?-

A. I lidl.
Q. Do not elections take place every two years, andl was not the last

held in seventy-six?-A. Yes, they do take place every two years; an
election was held in November, 1876.
Q. Then if elections take place every two years, and the last was heldt

in '76, and you have attended three, must you not have been there, ili
'72 ?--. Yes; ILwas there in '72, but it slipped my remembrance.

Q. Well, then, how did you come to be at that poll in '72?-A. If
there was an election there, certainly I went to vote.
Q. From what section of the country did you come there to vote --

.A. From this section.
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Q. But I thought you had been in this section only four years, and
that is nearly five years ago.-A. You asked me how lolng lIad been
living near tlhe Savannah and Charlesston lRailroad 1.I said four years.
I have been living in this county for tile last ten year's.

Q. Were you ever in tile employ of Mr. Fishburii ?-A. Never was.

(Objected to as irrelevant.)
Q(. Were you ever il thle eml)loy of a man for whlioim you were Ilmn

eager ?-A. 1 was in tile employment of a man w\lo planted with Mr.
Fishburn, but 1 liad nothing to do with Fishbirnl.

Q. Were you not then accused of stealing moIoiey or cliecks from Mr.
Tislhburn, or the man with w\hom he was plantinltg

(Obljected to as irrelevant.)
A. No, never was ; if FIishburn said so, he tells what is not so. (\it.

ness warned that he will be contradictedd) I will bring my recommen-
dations from Mr. IHaskell to prove that it is no such-thing. Ilaskell
is the man1 that was planting with Fishburn. I was in his employ live
years.

Q. Were you one of the strikers ?-A. No ; never had anything to do
with it.

Q. Might they not, lhen, have hlad secret causes of which you know
nothing ?-A. No; not as I know of. I had nothing to do with them,
one way or the other.

Q. Where did you live before you moved nearI tlie Savaniah and
Charleston :Railroad, and how far is it from Blue -Iouse station ?-A. A
place called Price, about a mile and a half from the railroad.

J.P. GIIREEN.

Sworn to before mie and subscribed this 31st day of MIarch, A. 1). 1877,
[SEAL.] VW. . Y.IYERS,

[\otary Public for SouthiClarolina.

LOGAN W'ILLIAAIS, a witness in behalf of tlie contestee in the matter
of contest for a seat in tile Forty-fifth Congress of the United States
from tile fifth Congressional district of South Carolina, testified as fol-
lows, after being duly sworn:

Question. Where do you live?-Answer. At White Hall.
Q. Where were you on the day of election in last November ?-A. At

Blue ]House.
Q. That is in Colleton County, is it not --A. Yes, sit'.
Q. What was the ch(laracter of the election that day ?-A. Very quiet.
Q. Was there a large crowd of voters there; and, if so, were they

quiet alind or(lerly, or otllerwise ?-A. 'They were very (quiet and o'rderley.
Q. Weretretee any women at tlle pollsI)-A. None that I saw at tio

poll.
Q. Were tile men that were at the pollearned witil any weapons of

any character ?-A. No, sir.
Q. D)id you see ally colored l)emoc(rats vote there ?-A. I saw them

there, iand they said they were going to vote; but I1 la not (cel'taill
whether they voted tlie I)ellocorat ticket or not.

Q. State whether or not they were molested by ally ole ?-A. Not at
thel )oll, at all.

Q. l)id you see June (Greell there; andl, if so, state what lie was doing ?-
A. \Yes, sirl; I saw hlill there, an tile first tiand last hle said to ince 'las
that lie was going to issue out tickets.

Q. Did lie isis out tickets; anld, if so, was lie molested by any oe1 ?
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((onllllsel for colltestant objects to the last clause of thle question as

01on tendling to contradict a. witness wifo was not warned on his cross-ox-
aiinaltitiou that lie would be so contradicted on this specific point.)
A. lie issued out tickets; lie was molested by no one as r saw.
Q. Were there two factions In this county of tile IRepublican party ?-

A. Yes, sir.
Q. D)id b)otlh of these factions sipl)port the lnile man for Congress;

anid, if so, who did they support ?-A. One man, sir, and that was 1r.
Smin alls.
Q. I)o you know of any intimidation practiced by Repl)ublicans against

Democrats in this county either before or on tile day of election ?-
A. No, sir.
Q. D)id tile presence of the troops at the Blue House precinct, or the

news of their coming, have anyi influence tendlilg to prevent voters from
voting according to their opinion ?
(Olbjected to as leading.)
A. No, sir.
Q.' ])id you attend any-meeting or meetings at which General Smalls

spoke ?-A. Yes, sir.
(. State when and where.-A. One at White Iall and one at Walter-

boroulgh.
Q. Was that at White Iall Station, or the public landing ?--A. At

tile public landing.
Q. Did or did not he timre sa.y that Governor Challmberlai intended

to bring troops into this county to protect eplublicains inl no matter
what they did, and that tlere was no law in South Carolina, or words
having tlie same meaning or import ?
(Counsel for contestant objects to tle question as one tending to con-

tradict a witness who was not warned oni the cross-examination that he
would be so contradicted on this specific point.)
A. No, sir; lhe did not say it.
Q.What was the advice, if any was given, in relation to the carrying

of arms on election-day ?-A. No such advice was given.
Q. I see you (lo not understand me. Were you told to carry or not to

carry your arms to the polls, or was there nothing said about it ?-A.
There was nothing said about it.

(Q. Was this a. quiet or disorderly canvass ?-A. It was very.orderly.
Q. I)o you know anything about the rice-strike ? And, if so, state its

cause or causes.-A. 1 know nothing about it.

Cross.examined by C. C. Tracy, for contestant:
Q. How long have you lived in this section of country ?-A. I

have lived here thirty-one years.
2Q. lHow large a crowd did you say was at tile Blue louse poll oil the

diay of tile election ?-A. A very large crowd.
Q. Are you a political character ?-A. No, sir.
(Q Are you accustomed to seeing large crowds in this section ?-A.

Yes, sir.
Q. What is tile general character of tlose crowds ?--A. Of very good

character.
Q,. Are they o dearly or disorderly, as a general rule?-A. They are

not dlisolrderly at all.
(. Was the last campaign an exciting one. Did people get excited

over it ?-A. No, sir.
Q. Were there no meetings helld at which considerable disturbance, a
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great deal of noise, pushing, and cursing occurred ?-A. No, sir; not to
my knowledge.

Q. Are yon very intimate with all the men who voted the T)emocratic
ticket, or had promised to do so?-A. 1 am friendly to all men.

Q. I do noot mean intimacy as mere absence of hostile feelings, but as
close Jpersonall relations; that is, are they what you call great friends of
yours?-A. Yes, sir; friends.

Q. Are you acquainted with all the Democrats who voted at Blue
House poll ?--A. No, sir.

Q. You then (o not know their characters, feelings, or dispositions ?-
A. Well, no, sir.

Q. low, then, can you say that the coming of tile soldiers to tl(he B131
House poll had no effect upon the minds of any oni, so as to makl, trlit'
change tleir votes?-A. As far as I saw, I did not see any callg'-e fro1m1
the coming of the soldiers.

Q. You (lo not know; you only think that it had no effcct?-A. By
the movements, it had no effect b)y tle soldiers coming.

Q. So, in fact, though you didl not know the men, nor anything about
some of them, you can yet speak positively as to what they felt?-A.
Yes, sir; by what I saw.

L. WILLIAMS.

Sworn to and subscribed before me this 31st da'y of March, A. D. 1877.
[SEAL.] VW. F. MYERS,

[Yotary Public for Soulth Carolina.

JAMES WTITE, a witness in behalf of the contestee in the matter of
contest for a seat in the Forty-fifth Congress of the United States frlom
the fifth Congressional district of South Carolina, testifies as follows,
after being duly sworn:

Question. Where do you live?-Anlswer. I live in the Blue House
precinct.

Q. Were were you on the day of the election last November ?--A. I
was to Blue IEouse.

Q. Were there many voters there; and, if so, were they orderly or
disorderly ?-A. There erewe many there. They were orderly.

Q. Were there any colored Democrats there; and, if so, did any of
them vote the Democratic ticket?-A. Yes; there were colored D)emo-
crats there. They voted the Democratic ticket.

Q. Were they molested or threatened by any one ?-A. No, sir.
Q. Did you see any woneiin there; and, if so, didl they have weapons

of any chalracter?-A. ThereI were wo.methere. They did not have
any weapons.

Q. Were tlie men collected there armed with any weapons of atny
character?-A. No, sir.

Q. Did you see June Green there?--"A':Yes, sir; I did.
Q. State what hle was doing.-A. I)uring the time I saw him he was

doing nothing but standing lil and getting ready to vote.
Q. Do you know of any intimidation practiced by any Republican

against I)emocrats either before or on the day of the election ?.,-A. No,
sir; never knew before or on the (lay of election,

Q. Did the presence of the United States troops, or the news of their
coming, have any influence lpon the voters of the Blue House pre-
cinct ?-A, No,. sir; not as I know of.

Q. Did, at the Blue Ilouse precinct, every voter have an opportunity
to vote without fear tlie ticket of his choice ?-A. Yes, sir; they (lid.
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Q. Do you know thle cause or causes of the rice-strikes ?-A. Yes; I
do.
Q. State it or themi.-A. The cause of tlhe rice-strike in May was,

forty cents was given, when tle agreement was first made to give us
fifty cents cash, an(d they fell from that, and after that we struck for
higher wages; we walked about in tlhe road and meddled no one; we
went from place to l)lac:.

Q. Did you ever hear General Smalls speak, and(, if so, where and
whlenl ?-A. Yes, sir; at Public Landing, and lie told us not to interfere
with any man. If they wanted to work for ten cents, let them work;
anid who do not want to work let them stay until they can get more ;
but do not interfere.
Q. WVere there two factions in this county; and, if so, whom did they

sUilpport for Congress ?-A. Yes, sir; and they supported Robert Smalls.
Q. You mean, I suppose, that they were two factions in the Republi-

can party ?-A. No, I don't; I mean the Democrats is one party and
tlhe Republicans the other.
Q. Was there not a split in the Republican party in this county?

What I want to know is, did the members of bohli portions of the split
sl)lport tile same man for Congress ?-A. There was a split in the l)arty,-
but they supported one man for Congress; that was Robert Smalls.

Cross-examined by C. C. Tracy, for contestant:
Q. You say that there was no intimidation practiced by Republicans

against Democrats in this county; (1o you know the meaning of the word
intimidation ?-A. Yes, sir.
Q. What does it mean ?-A. It means not molesting any one or kick-

ing up a riot between any one.
Q. Then, if I was to curse you and scare you from doing anything, I

would not be intimidating you, would I ?-A. No; 1not if I intended to
do anything.

Q. What was the strike in August caused by ?-A. Caused by tlhe
forty cents.
Q. I thought you said the strike in May was caused by the forty

cents.-A. The striking was in May.
Q. Was there inone in August or September ?-A. Tihe striking first

commenced in May, and after that the) did not strike until September.
Q. D)id you belong to the strikers?-A. Yes, sir; I am one of the

strikers.
Q. Did the strikers whip anybody'?-A. No; never whip no one.
Q. Never while) anybody at all ?-.A. Not to my knowing.
Q. Who whipped Tony Koger, on the Cypress plantation ?f-A. I 1do

not know.
Q. How long were you at tle polls at Blue House on tle delay of the

election ?-A. I was there when the polls first opened.
Q. When did you leave. ?-A. I left, twelve o'clock that night.
Q. What were you doing all that time?-A. I was there at the box.
Q. Just stand(ling there and doing nothing?-A. No; I had my hand

at tile box, and as fast as umen voted I covered the hole.
Q. Wlhat did you have to (10 with the box; were you a manager or

supervisor ?-A. I was a manager.
Q. How mally )emocratic votes were polled at that box I-A. If I

could remember, it was two hundred and ten.
Q. Can you read and write ?-A. No, sir; I cannot.
Q. How (0o you know, then, how many votes were polled there if you

could neither read them nor write the result ?-A. Because they were
counted before me.
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Q. You only heard some one count them there ?-A. Yes; by stand-
ing to tile table and seeing it (one.

Q. Was there no disturbance of any kind at that poll-?-A. No, sir;
not during the time I was tlere.

Q. If you were all the time at the box, low could you tell what was
going on outside?-A. I was close to the window, and could see very
well.

Q. Could you see behind tlhe house, on the road coming from White
Hall side I-A. No; but the merest body of people was right before tihe
window.

Q. If you were atteilniug to your duty as manager, how could you
look out of tlhe win(low ?-A. I was obliged to look out of tlhe windo',
as l)eople were coming, ul) all the time.

Q. Do you know all the Democrats at that poll ?-A. INo; I do not
know all.

Q. How, then, can you speak as to the effect tle soldiers lad on them;
that is, their coming ?-A. I saw them.

Q(. What elect dlid the soldiers coming have on them ?-A. No effect
at all, as I saw; theyhlad nothing in their Iland as 1 could see; they
drove right past.

Q. You do not know the meaning of the word effect, then ?-A. T (lo
not know the meaning of the word.

Reply, by Mr. T. If. Wheeler:
Q. You can read andwrite a little, can you not ?
(Objected to as leadingg)
A. . have tried it.
Q(. You can write your name, can't you ?
(Objectctl to as leading.)
A. I suppose I cant, if I tried it; I do not know.
Q. You can count money, can you not'?
(Objected to as leading, irrelevant, an(d not in really.)
A. Yes, sir.

J. WHITE.
Sworn to before tme and subscribed this 31st day of March, A. 1). 877.
[L. S.] W. I. MYERS,

TNotary Public for South Carolilna.

Adjourned at 4 o'clock p. m. to meet Monday, April 2, at S8 a. m.

'Pursuanti to adjournment, the commission met. Present, C. C. Tracy,
counsel for contestant, and T. H. Wheeler, counsel for contestee.
WILLIA3 IICIGGINS, a witness iln lelhalf of the contested, in tlie Imat

ter of contest for a seat in the Forty-fifth Congress of the United States
from the fifth Congressional district of South Carolina, testifies as fol-
lows, after being duly sworn :

Question. Where do you live ?-Answer. At Green I'ond.
Q. Wllat is your occupation ?-A. Wheelwight and blacksilith.
Q(. Where did you vote at tihe last election ?-A. Ashepoo.
Q. What kind of an election did youhave there ?-A. A quiet one.
Q(. Did or did not every person have anl ol)l)ortunity to vote who de-

sire(l to ?-A. They all voted as they desired to vote.
Q. Was there a1ny intimidation or threats or violence offered to I)em-

ocrats by Replublicans, either before or after tle election, in that sec-
tion ; I mean the Ashiepoo section! -A. None during the time I was
there.
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Q. ])id anybody attempt at ally time to intimidlate you ?-A. N ;
11011e.

Q. D)i(. youi at aly time see a largo body of strikers anld, if so, state
where they were.-A. I sawa1 crowd at aIllevueville about two Imoths
betfore tlhe election,
Q. Will you please state all that occurred there that (day that you

Msaw ?'-~A. The evening before tile day I elnt to Bellevueville there was
a crowd of strikers at t:he store, and I went to tie (loctor for medicine
tbo my child, andl I could not go il, as one of the women told me if I
went in . could( not come out. I went back home, anid came tie next

lorining about seven o'clock; and when I gotthere I metSmalls and Shaf-
for' was talking to this crowd-tlhat they Imust disband alnd stop this
stilillng. -1 got mly medicine and left; that is all I l1now of it.
Q. D)o you know, Mr. Higgins, why Tony Koger was whil)ppled? and,

if so, state it.-A. All I know, I heard that ]Koger was whipped. All I
know about it, hle made some threats to the strikers, and they whilpped
lhim on 1Mr. BisselPls place. I saw llilm own atA shepoo after the occur-
rence, on the cars. i'went in and looked at him. I saw his face bound
up. IHe told me lie got it from the strikers.

(First part objected to as hearsay.)
(. What ticket (lid you vote ?-A. Tlhe Democratic ticket.

Cross-examined by C. C. Tracy, for contestant:
Q. Have you always lived at Green Pond ?-A. No; I moved tlere a

year last February. I always lived at 1Bellevueville.
Q. What is your understanding of the word intimii(datioll ?--A. What

I understand, it is threats or quarrelling.
Q. Who induce(l you to vote the Demlocratic ticket ?
(Objected to as irrelevant.)
A. No one induced ime. 1 always voted it since emancipation.

hlis
WM. + HIIGGINS.

Sworn to and subscribe(d before me this 2d day of April, A. 1). 1877.
[SESAL.] W.. 51MYElS,

.1o y Public /br Southt Ca rolina.

JACK SNIPE, a witness in behalf of the contestee in the matter of con-
test for a seat ill the Fortyt-fifth C(ongress of tile United States from the
fiftl Congressional district of South Carolina, testifies as follows, after
being duly sworn:
Question. Wheredo you live and what is your occutriation ?--Answer.

I live iear Green Pond Station. I am a planter.
Q. Where were you on tlhe day of election in last Nove1mber ?-A. At

Ashi)poo.
Q. WhaIt kind of an election did you have there ?--A. We had a very

goodl aid quiet election indeed.
Q. Was there any intimidation or threats Iused against or violence

offered to I])IDeocrats by Rel)ublicans either before or on tle (lay of
election ?-A. No, sir; not a shadow of it.

Q. ])id you. see James WV. Grace there Y-A.Yes, sit'.
0. Weree you with him or near him any L)ortion of tlhe day ?-A. \es;

I wasIwitlh him about three hours or better,si(le byside.
Q. Didile at any time while you were with him, or to your ikowledge,

buy, or attempt to buy, any voters ?-A. No, sir.
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(Q State what lie was doing, Mr. Snipe.-A. lie was issuing out tickets
and so was I-hle for the Republicans and I for the Democrats.

Q. Was that il the morning or afternoon ?-A. In the morning.
Q,. What time lid( youthvote andwhale t ticket did you vote?-A. I voted

just after the lmnaligers were sworn in; the first one that voted the Demo.
cratic ticket.

Q. Did you visit any other poll during that day, andl, it so, what
one -A. I dil. I went as far as Rav1nele's that (ay.

Q. flow did you go and with whom ?-A. I went (down on the excur.
sion-train with -Mr. Robert Fishburn.

Q. IHow were things at al\vellel's when you got there?-A. I met
everything peaceable and quiet; file times going on, like at Ashopoo.

Q. D)o you know or 1did you hear of any disturbance alt that poll?-
A. No, sir; not during the time I was there.

Q. )id you know of or hear ot any threats made by Mr. Fishburn that
tlhe box would be thrown oult if the people) did not stop their disturb.
ance ?

(Counsel for contestant objects to thi ( ilestion ats leading, and as one
tending to contradlict ai witness, who was not warned on tile cross-ex.
amnination that le would bee so contradicted on this specific point.)
A. No, sir; I heard nothing like that.

Cross-examined by C. C. Tracy, counsel for contestant,:
Q. What position was Grace in while you were alongside of him ?-

A. We were both standing on the side of the railroad with our tickets,
and as the voters came they choose and we gave them.

Q. Was any one else with you two distributing tickets ?-A. Not right
at that spot,

Q. Which direction did most of the voters come from ?-A. From
across the Ashepoo River.

Q. .Passing by you to get to the polls ?-A. Yes, sir.
Q. Who was the Driftle canvasser at that poll ?-A. I do not know

pIarticllarly. A great, many men had tickets.
Q. Were there any Shwend men among them ?-A. I did not pay any

attention. 1 do not know.
Q. fHow did tlie Dritlle men come to let you and (Grace meet the voters

first, this getting at chance to get more voters thant they did ?-A. We
were not first; there were twt o tree squ(ds before they could reach

Q. Ilow did yotu an(d Grace come to let them get ahead of you, then ?-
A. I slll)pose it was tleir choice.

Q. Arie you a lilan of' ilnfilel(ce ill those parts ?-A. No; very little.
Q. Did you (know whether Grace bought any voters while you were

away?-A. No, sir; that is more than I can answer.
Q. Grace and yourselft',you say, belong to difl'erent parties?--A. Yes.
Q. Would it be your custom if you were going to d(o a (lirty political

trick, or comlliilt an!ind(lictablle otlense, to (lo It ill presence of a political
opponent ?-A. No.

Q(). What is Grace's (character, good or had ?-A. I do not know. I
Merely know himn well I see hilm.
Q. You would, tllen, have been considerably surl)rised( if Grace llad

attempted to blril)e voters in yoiur presence( ?-A. Yes, I would.
Q(. Whici faction of thie Rlteublican party was considered to )le tlhe

stronger at Ashl)'oo poll before tile election --A. .As fa'r las I could hear
thlo people talk, tile )ritlle faction was the stronger.
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Q. Which faction got tlhe largest vote at tlat box ?-A. 1 am unable
to tell you, but I hear the Terry factiinI was in the majority.

Q. From your knowledge of the people and of their talk before the
election, would you have considered that probable, if underhanded
iieans had not beeti used?

(Objected to as irrelevant.)
A. I am unable to say.
Q. Hlow Imany times did you go to lavenel precinct, and how going did

you remain tlhere?-A. I went there once; about two hours and a half
I remained there.

Q. How long did you stay at Ashepoo poll altogether ?-A. Froin six
until al)out half plst twelve.
Q. So, then, you (can only speak as to no intimidation having beelu

;i , ';cetd at those polls during the respective times you were at each?-
;\ ' .,sir'.

\\'*,lnlly times (lid thle excursion-train, with Mr. Fishburn, go up
;inti \)}iii the railroad oi election-day ?-A. Once up) andl once down.

Q. l)id it come from Ravenc)'s before you went up) there ?-A. I can-
not tell where it was from ; I only saw when they came to Ashlepoo.

Q. Did it come from that direction ?-A. Yes, sir.
(Q. Consequently, then, it must have passed through Ravenel's twice?--

A. I (o not know.
Q. lWhere does Mr. Fishburn live?-A. I am quite unacqnainted with

his place of residence.
Q. Where (do all the trains that come fiomn that direction start from ?-
I.I suppose from Charleston.
Q. Is not lavcenol's between Cha.rlestoi and Asheploo ?-A. It is.
(Q. So a trail coming fioml Charleston to Ashepoo must have passed

through Ravenel ?-A. Yes.
Q. So a fact you did not know at first you now know ?-A. Simply be-

cause there lare other stoping-places on the road. Hle may have come
from Jacksonborough, for all I know.
Q. I)o you know of anything that would not advantage the Republican

party ?-A. I (lo not.
J. 1P. SNIPPES.

Sworn to and subscribed before me this 2d day of April, A. ). 1877.
[I,. s.j WV.. '. MYERS,

Notary I'tllio for South Carolina.

THIOMAs L. MAlh'IN, fal witness iln behalf of the conllttee in tle mat-
ter of contest for a seat in the Forty-fifth Congress of tlie United States
fronm tlhe fifth Congressiolnal district of South Carolina, testifies as fol-
lows, after being duly sworn :

Question. rlhere do you live ?--Answer. At, Waterl)orough.
Q. Where were you on the (day of election in last Novelmber?-A.

ln,1ltowl's.
Q. State what kind of an election they, ladl tlhre.-A. I went (lowi

tlIhre to carry thle box and to act as nia': ;,ger iln place ofofllof the1man-
agrers that was lnot there. On mly arrival I found him there; so I be.
ganll issuing tickets. I staid there until two o'clock. )luring that
tillne everything was as quiet as cou lld e, with thle exception of a, white
man-lI(1o not know his name-lwho catie there ill a wagon. lie was

trying to make two colored mennl vote the I)emocratic ticket:. Thely had
lld Mr. D)rifleth's tickets, and( was going up) to the box witl them, wlhell hie
tried to fool them. The ticket lie hlad was a Rep)ubli('an ticket. I saw

zAtQ



TILLMAN VS. SMALLS.

another man, as I thought, foolish. Ho was taken around tlle .side of
tie depot, and tile l)riffle ticket taken out of his hand and tlle Dem.
ocrat ticket pilt ill, and he was shoved Iup to the box. Before I got re(ldy
to leave Robert Fishburn came down there in his train. He asked me
low everything was going. I told him everything was quiet. 'The people
did not seem to trust me, as they would take none of my tickets. lie
walked off from me. I walked toward the depot, andihe started for tlie
train. IIe asked me it I would care if tlie votes was not counted. I
told him as fir as the county was concerned, what few votes our ticket
got would not make much matter, but would hurt the governor. ITe
told mn lielhad gotten a good many votes there, but he did not care tfor
it, andi " tie votes won't be counted, for I have got it ' busted." lle
said he intenlled to do that at every Republican poll where there was a
majority.

(Counsel for contestant objects to all the answer after the words "' as
quiet as could be," as irrelevant, non-responsive, and as touching matters
not charged in the notice of contestant, nor charged or denied in the
answer of contested.)

Q. Did you see any colored Democrats there, an(l, if so, what were
some of them doing?-A. I saw six or eight of them ; therc were two
of them distributing tickets.

Q. Did or did not any person listurb, threaten, or molest them in lany
manner'?-A. Noboly troubled them ; whenever anybody came up ad
woull vote the ticket, they gave tllhe the ticket, and they went ill andl
voted it.

Q. Dil Fishburn or anybody else halve to quiet tle crowd thelm, or
prevent them from intimidating or molesting democrats

(Counsel for contestant objects to tile question as one tending to col-
tradict a witlnesss'wo iwas not warned ill tile cross-examinitLion tihat 1he
woulC be so contradicted onl this specific point.)
A. No, sir.
Q. How long did Fislblurnl stay there ?-A. lie staid there about hall'

hour, I should judge.
(Cross examination by C. C. Tracy, for contestant:

Q. \\ras there a large crowd at Rallntowl's ?-A. There was at filst,
andil as soon as they voted they would leave.

Q. Was there no intimidation or violence of any kind practiced by
Republicans against D)emocrats'?-A. No, si'.

Q. How long did you stay at 1lanitow\ls --A. I staid there from six
until about hallf after one or two o'clock.

Q. ])o you know Jack1Hollles ?-A. No, sir; I know one H-olmes they
call a democratt.

Q. )o you know Toby (Grant ?--A. I do.
(Q. Was lie at Rantowl's )precinc(t'l--A. Not tile one I know was not;

that is, tlle one do(wn to \White Hall.
Q. ()all you sny wllether any intimidation wa\s practiced after yon

left '--A. I cannot say, but I caen say this: before 1 left tlhe pleolle.Isay
they were l)retty near (done voting.

Q. Were tile votes couiited at that box ?-A. Yes, sir.
Q. Were tllhey county that day or niglt ?-A. That I know nothing

of.
THOMAS L. IMARTIN.

Sworn to alld subscribed before nme this 2d day of April, A. I). 1877.
[L. >,s] W . 5MYERS,

INotary Public Jor South Carolina.
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Ii. SIl3itoNs, a witness ill behalf of tile contested ill tle matter of
contest, for a seat in tile Forty-fifth Congress of tlhe United States, from
tlhe fifth Congressional district of South Carolina, testifies as follows,
after being (lrly sworn
question . Wherer(lo you live ?-Answer. In Colleton County.
Q. In wlat portion of Colleton Coiuntyl'--A. About two and a half

or three miles of Rantowls Station.
Q. Where were youoon tle day of the election last November ?-A.

At Rantowl's poll.
Q. State what kind of anl election did they have therc.-A. A very

peaceable election.
Q. Wras there iany intimidation of )emocrats by Repblllicans, either

before or on the day of election ?-A. Not to my knowledge.
Q. You know tle peol)e pretty well in that section, do you not ?-A.

Yes, sir; 1 know them all pretty well.
Q. Did the Democrats at that poll receive their full vote?-A. I (lo

not know tlie number of democratss there, andi I cannot say.
Q. Did all tile voters at that poll have an11 opportunity to vote the

ticket of their choice ?-A. I tlhinkl they had.
Q(. Were there any men-colored men, I m1ean-who never intended

to vote tle I)emocratic ticket who joined the D)emlocratic clubs ill that
section ?
(Objected to as leading.)
A. I know men that were with me during the campaign, and have

sworn out they would never vote a D)emocratic ticket, after attending
their night meetings, and up to thie morning of election. I found tlhemi
alter coming to thle poll ready to vote the I)emocrati ticket, but. for
\what cause 1 cannot say; they have 111made a sudden change.
Q. 1 see you (lo not ullnderstand( me. ])id a(Onycolored men pretend to

lie D)emocrats and yet voted tile Republican ticket ?-A. Not to lmy
knowledge ; manly men who said they w ere (lemoc(ralts; they claimed aIfter
\\ard they (lid not.

Cross-examined by C. C. Tracy, for contestant:

Q. HIow loIng were you at the poll on tlhe day of election ?-A. l)ur-
ing tihe day I was one of tile lianagers.

(. Were you lnot also a candidate oithe Driffle ticket ?-A. 1 was.
Q. Did n0o disturbance of any chelrater take place there ?-A. Nolne

at all.
Q. XVere the votes regularly counted, anod return made up on that

night, as thle law requires ?
(Objected to on the ground that it is not in answer to anything

)loughlt out ill tle direct; examination, and having no reference to any
evidence or facts brought out in tile evidence of contestant.)

A. The ballots were counted, and there was some disagreement with
tlhi managers, so we agreed to place the ballots in the box and take
thlemi1u to the county commllissioIers of election.

Q(. 'I'hat was without tie return being made upl q-A. The return was
not Ilade up, only our agreement was made out and placed in tile box.

Reply by T. IT. Wheeler:
Q. Did all. tlie managers concur in that agreement.ll -A. We all

concurred.
(Q. I)id the I)emocrat have a manager thatwas a member of tie board

at that poll) -A. Yes.
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Q. Tlie ballots were placed in the box, you sayn; was that done in tile
presence of the managers ?--A. Yes; we were all three present.

Q. What didl you do to the box, if you did anything, after tlie ballots
were placed in tile box '?-A. Thle box was locked andl sealed llp, and re.
turned to tlle chairman of the board that night, to ieet mIe at the traim
the next morning to go to Walterborough.

Q. Who was the chairman ?-A. Mlr. Edwardt Fisliburn, tle l)emo.
critic member.

Q. He was then the chairman of tile managers at that )oll '-?-A. Yes.
I1lglt(lECES SIMMS.

Sworn to before me ,and subscribed this 2d day of April, A. 1). 1877.
|:L. s.] \W. . MY ERS,

Notary Putblic of' Sol th Carolil.

Adjourned at 2 o'clock p. I. to meet to-morrow at S o'cloc:l
Mlet l)ursuiant to adtjournmlent. Present, Tracy and Wheeler.
S. .Q. A. ILLEARD, a witness in behalf of contestee in tile matter of

contest for a seat in the Forty-fifth (Congress of tile Unlited States froln
the fifth Congressional district of South Carolina, testifies as follows,
after being (luly sworn :

Question. Where do you live ?-Answer. In Colleton County.
Q. VWhait portion of Colleton Coiuty I?-A. At Asllel)oo.
Q. Where were you on the day of election inl last Novemuber ?-A. At

the eleetion-poll Ashepoo.
Q. State what time you got there.-A. I got there about tle Illinultes

before six in the morning.
Q. Iow do you know it was about ten minutes of six ?-A. I hlad a

watch.
Q. Just state all that you said or done before the opening of that

poll.-A. I was appointed a; manager for that poll. I desired to lilav
another mlan in 1,my place, as 1. did not care about serving. After I got
there we waited for the niman I expected to serve in m1y place. The time
was arriving and lie (lid not come. \r.M Fislburn said( to nme if tile mniii
did not comni by six o'clock, and if I agree( not to be sworn in, the polls
will have to be closed. Then I told him I would be sworn in. I was
sworn in by him, as lie was a manager and already qualified. Then lie
out with his watch and said the time ladI arrived, and we took Iup
the box, opened it, and locked it Iagain, placed it on the stand, and( the
men began voting, ifter they were sworn as the law requiress.

Q. Did any voters leave the polls before they were opl)ened ?-A. No,
sir.

Q. Then every voter who desiredd to vote hladl an ol)portuiity to (1
sO^.--A. Every voter who l)resented themselves to tile )oll voted, ex-

cel)t one very young youth, who was refused, as it wals decided lie wls
lnot old enough.

Q. Then, it' I understand you, you didt not desiree to be a manager ?--
A. No, sir; if I could have avoided it.

Q. You say that you qualified b)etore Mr'. Fisliburn, whlo was (chiir-
imanl of' the boardI\-A. 1 did, sir.

(Q. Was tl(e're, ally co(lltsiomI at t le 1)oll )oncerllilltg thle opening ol it
or the nlot Ol)eningl ?-A. There was no(t. Everybody was ve'ry cl('er-
fill at the ol)pening ofl' lllth lldi,aIhltey immediately began votit g.

(Q. WhaN t p)ortionl of' tilem1n)ting 'vas it ? I mean how darklor)how
light it was.-A. It was a very ul(ll light, as it was cloudy, andl at six
o'clock it was illm)ossible to see but a very short distance.
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Cross-examined by C. 0. Tracy, for contestant.
Q. Wlhatttime did you say you got to the polls in the morning ?-A.

About teln ilnutes to six o'clock.
Q. Did you not till Mr. Fishburn, tlhe evening before tlhe election,

that you had received no offic-ial notification of your apl)oinlltment as
manager and therefore could not act ?-A. I did not.
Q. When dlid tihe third Irmailager come to the poll ?-A. I think about

seven o'clock, as near as I can judge.
Q. Why (call you not spl)e'- as positively to that as you can to the

tilie lwhel you got there ?-A. T'le time whenl I got there I noticed the
time frommly watch, and when lie got there I was engaged at tlie poll
receiving votes a1nd could not give any attention to hilm or the time of
his arrival.

Q. \What did Mr. Fishblurn say \when you came ulp?-A. lie said,
' cLet us open tie poll," and [ told himi the time had not arrived, and I
was waiting tlie coming of a man to serve ill m1y place, and if le did
not come whlien the ti c arrived I would serve.

Q. \V1ho did you expect to put ill yourl)lace, and who gave you an-
thority to )put any; one there '?-A. I expected to put one Simon1 Scott.
Knowing that tihe, law did not compl)el llme to serve if I desired not to, soI

got a Iman that was capable and qualified to serve ill my1)lace.
Q. I:low far (1o you live firomi tle)poll?-A. About tlhree-quarters of

a mile.
Q(. Whio was the third manager ?-A. Chapmlan.
Q. He Iwas a Telrry mlan, you al)riflle mlan, anId IMr. Fishburn a l)emo-

crat, was not that it ?--A. I believe so. I know all three of us were
l11ulmllig('1'S.

Q. \\ltit time did you leave home thlt morning ?-A. I left home that
morning about twenty five minutes to six o'clock.

Q. Whhat has become of your watch nlow; I see you wear nollne'-A.
T'l'i watch I 11ha1 was nlot mine; I )orrowted it for that purl)pose.

Q. \\ho didl you borrow it from ?-A. Charles Ward.
Q. How high was tliesun8 whlie you got to tile poll ?-A. Whlien I saw

ith sunl that lday nearly every one had voted, as it was late in the day
before the suill (lid come out.

Q. So you mllight have seen thesil11 if it lhad not been cloudy ?-A. I
could not, not at tie time I went to the o1)ll; the sun was not 1u) yet.

Q. VWhy did-lou object to acting as manager ?-.A. Because I was
a candidate oii tle ticket, and being relieved from managing I could
increase strength to mily ticket.

(,Q. Where was the ba.llot-box kept for polling votes ?.--A. On a shelf
at a wil(low in the del)ot of' tlie Savan\' nah and ChlarlestonRatilroad.

Q. Where were themalnaigers, inside or outside of the house ?-A. In-
,side.

Q. How are you able to tell, then, whether anybody left without voting
or not ?-A. Thel( po)le went there to vote,al1 a1s tilepo)ll was opened
at sixo'clock lajid the manner the people stood around the1)poll, I pre-
sute11 they were all satiitisled; w hi tile j)oll was opelled I knew about
t\wo thirds of' tile voters by face. .1 was there a little, while before I went
ill tle depl)t andlllmany were presentt wl'hie I got there. I am willing to
sw\(,a that every man wlho was there voted bet)fo e lie eft.

(Q). \Vere, you not sent for before the )poll wasol)(e(l ?-A. I was not
sellt for, I)[It'was notified that Cap)tail (lrce ha1d at'rive(l at tle )poll\\1 Il his ticket, so I thought it was best to be out there il thei interest
of' liy' ticket.
(.W\ho called you ?-A. A crowd of little boys came t')the door

1H. Mis. 11--28
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while I was in the house, and cried out that Captain Grace was issuing
out tickets to the men.

(. About what time was that ?-A. I supl))ose about half past five
that morning, for whenl I got up alld put on my clothes it was about
twenty-five minutes to six.

Q. You went to the poll then without breakfast ?-A. O, yes, sir;
I never had a mouthful to eat iutil between eleven and twelve o'clock,
when nearly every one had voted.

S. Q. A. GILLIARD.
Sworn to and subscribed before me this 3d day of April, A. 1). 1877.

[L. s.1v. F.r. MYERS,
Notary Public Jor South, Carolina.

TIT'I'S 13URNS, a witness in behalf of contested in the matter of con-
test for a seat in the Forty-fifth Congress of tlie United States' from the
fifth Collgressional district of South Carolina, testifies as follows, after
being duly sworn:

Question. Where do you live, and what is your occll)ation or calling?
-Answer. I live in Ashepoo. I am a licensed minister.

Q. Where were you on tile day of election in last November ?-A. At
Ashiepoo poll.
Q. What time did you get there ?-A. Five minutes after six o'clock

by my watch.
Q. \What kind of morning was it ?-A. It was very foggy that morn-

ing. Mr. Grace met lme about four miles fiom Asllepoo lelpot that 1morli-
ilg, and stol)ped andl talked to me a wllile; then saying liehld to go on
to open tile office about six, I tol( him he hlad a pllenty of time, as it nlow
wanted a quarter of five, and lie had about four miles and a half to reach
the polls. I told him to go on, I would be there directly.

Q. What were they doing when you got there ?--A. I met them vot-
ing; I met Gilliard witl his hand in the box.

Q. How long did you stay there ?-A. I staid there until six o'clock,
when they began counting the votes, and we all left together.

Q. Did any person on that day, so fiar as you know, heard, or seei,
buy or attempt to buy any voters ?-A. No, sir.

Cross-examined by Tracy, for contestant:
Q. To which faction of the Republican party do you belong ?-A.

The'lTerry faction.
Q. Grace, then, was a political friend of yours ?-A. I (10 not think

him more friend to me tlhan you are.
Q. I mean, did lie belomlg to tfhe same fictiOon that you did ?-A. I

believe le (1did; I saw him there.
Q. What time did you meet Grace ?--A. It wanted a quarter of five

when I spoke to him, and told himt he hlad a plenty of time, at Mudllay
Gantt's lioise.

(. Was it in the house or outside ?-A. Right on the road; we had a
sick horse on tile road when lie met us.

(Q. W\as it light yet ?-A. No, sir; I tell you it wantted a quarter of
five.

Q. Did you have aliy fir< or liglit of any kind there ?-A. No, sir.
Q. How dild you find out it was a quarter of five o'clock ?--A. I pulled

out my watch whien lie said lie wanted to get on, and I told him lie had a

plenty of' time.
Q. 1t; was not day, you had no light or fire of any kind, you looked at
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.your watch, and told him it was quarter of five. That is what you said,
is it nlt ?-A. Yes, sir; I tol( li il lie had a plenty of time.

his
TITUS + 13TTRNS.

mark.

Sworn to and subscribed before te this 3( day of April, A. 1).1877.
[SEAL.J W. F. MYERS,

,Notary Public, South Carolina.

.AmI3IlAihA 1RIVERS, a witless in behalf of contestee in the matter of
contest lfor a seat in tile Forty-iftll Congiress of tlie United States from
the fifth Conlgressional district of South Carolina, testifies as follows,
after being duly sworn:
Question. 'Where (do you live, and( where were you on the day of elec-

tionl in last November ?-A-inswer. I live at Fee-f.irm plantation; I was
at Ashepl)oo poll oil the day of election.
Q. What time did you get there in the morning ?-A. Six o'clock.
Q. HIow d(o you know it was six o'clock ?-A. I saw tlie managers look

at their watch and proceed to vote.
Q. How long did you remain there ?-A. I staid there until sundown.
(Q. I)id you know of any person or persons buying or attempting to

buy any voters at thatpoll ?--A. No, sir.
Q. It any person 1had (done so, don't you think you would have known

it or heard of it ?-A. I think I would.
Q. You are a Republican, are you not ?--A. I am,
Q. To what ftation did you belong ?-A. I supported tle Driffle fat'.

tion.
Q. D)id any person leave the poll, that you know of, who desired to

vote, without voting ?-A. No, sir.
Cross-examined by Tracy, for contestant:

Q. Did you see a watch yourself at the time you say tle polls were
opened ? A. I did.; I was at tlhe window.

Q,. Whose watch did youl see ?-A. I saw Mr. Fishburn's watch, one
of tle Imlanagers.
Q. IIow falr were yon from him ?--A. About 10 feet.
Q. Is Mr. Fishiburn's watch a large or a small one V--A. About a mid-

(liilg-sized.
Q(. \What sort of figures di(] it have on it --A. I did not particularly

notice thle fi gures.
Q. Is this thie figure six, (VII?) Look at it and see.-A. I did not ex-

amine the watch.
(Q. H-ow then can you tell what figure the hli1nd was oln I--A. I donl1'

klow ; I did niot examieii tlhe watch.
Q. How then could youll tell the time by seeing Mr. Fishburn's watch ?

- A. I Ilea(Ird it froll hi, OVII 1110otil, saying it was six.
Q. AdI( that 'was; jst, as thle polls were opened ?-A. Yes; as lie said

tlhat, li(e lIocee(ed to opeln tlie polls.
Q. DIi(l you not say just now you hlad seen a watclh at the time tile

)()oll were opened ?-A. I (lid say I saw a watch but did not say I ex-
aniiiied it.

Q. Are you a political friend or a political opponelnt of Grace's ?-A.
I a11 o110 personal friend, or a I)oliticall friendly; just as a man.

(. Is lie not a uman of very bad character I--A. I know nothing of his
character.
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Q. Were all tree of the managers there when tile polls were opened
--A. No, sir.

A1,11AM RINERI).
Sworn to and( subscribed before me this 3(1 day of April, A. ). 1877.
[L,. s.] Wr.FW. I. MY14 S,

Aotary Public, South Ca roliia.

W. B. SorTT, a witness in behalf of coitestee, in the matter of con-
test for a seat in tlie Forty-fiftlh Cogress of the IUJited States frotn the
fifth Congress.iolnal district of South Carolina, testifies as follows, after
being duly sworn:

(At tlis stage the commission adjourned (2 o'clock) until to-morrow at
8 o'clock a. im.
Met l)ursuant to adjournment. Present, C. C. Tracy and J. H.

AWhleeler.
Question. Where (do you live ?-Answer. At Asliepoo.
(Q. Where were you oil the day of election in last So'lember ?-A. At

Ashepoo loll.
Q. At what time did you go to the poll ?--A. I was out there at 4

o'clock.
Q. At 4 o'clock, you say; what portion of the day ?-A. Before day-

light.
Q. Then you mean 4 o'clock in tile morning ?-A. Yes, sir.
Q. low long did you stay there Y-A. I staid until 0 o'clock that

night.
(. At what time (lid the polls open there '-A. Six o'clock.
Q. I-low do you know it was 0 o'clock ?-A. Gilliard had a watch.
Q,, What kind of ani election did you have there ?-A. A very pleas-

an t election.
Q. Did or did you not see or hear of anybody buying voters there?-

A, No, sir; I (lid not see any.'
Q. D)id you hear of any ?-A. No.
Q. Was it generally reported at t hat poll that Captain G race was pay-

ing men to vote his ticket ?
(Counsel for contestant objects to the question as one tending to col-

tradict a witness who was not named on tile cross-examination that lhe
would be so contradicted on this specific point.)
A. No.

Cross-examined by C. C. Tracy, for contestant:
Q. AWhllat time did you say you got to the poll ?--A. I was there at 4

o'clock.
Q. Was that before (lay ?-A. Before day broke.
Q. H:ow did you know it was 4 o'clock ?--A. Because Gilliard had a

watch.
Q.Whilt Gilliard was this?-A. S. Q. A. Gilliard.
Q. lie was there at 4 o'clock --A. Hle was there before 4.
Q. How d1id he come to swear, then, that lie (lid not get there until ten

milinltes of (?-A. :Ie told me then he was going up for the tickets,
and would be back time enough to vote at (; o'clock.

Q. IHow did lhe then coIme to swear that he dlid not get u) until lhalf
past 5 ?-A. Because he went home about ten minutes after 4, and
may lave gone to bed ; I only talk as to what I saw.

Q. You swear l)ositively that Gilliard was tttt 1)poll at 4 o'clock; he.
swears positively he was there at ten minutes to 6 and no sooner.
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You can account for that in no other way than you- have accounted
above ?-A. Yes; he was there before 4 ,went haome,and came again,
as lie told me lie would be back about 6 o'clock.

Q. Did yol have any light there ?-A. We had a large fire there the
wllole night; they had a supper there.
Q. What time did Mr. Fishburn get there-tile Democratic manager,

1 mean ?-A. lHe was there thle night before, and until tle next morning,
as I saw hiim come out of the del)ot in the morning (and supl)osed he
was there all night.

Q. Which fiction did you belong to?-A. I belonged to the Driftle
faction.

Q. Grace belonged to the Terry faction, did lie not ?-A. Yes.
Q. \Whiich faction did you expect to get the largest vote at that

poll ?-A. More than I am able to say until then, as 1 did not know.
Q. WVas not that considered a strong Drifile poll the ?---A. Not at

that time.
Q. Were you with Grace all day ?-A. He did not stay there all day,

but as fia as he went I collld see, as he could go no falrtller than the
river, and I stood oil tlie platform all day watching aroundl.

Q. You staid at the platform and lie went as far as the river, back-
wards and forwards, talking to tile voters, el '?-A. I d(id not see him
talking to any voter, only walkinglup and down as other men.

Q. )id lie have any tickets to distributee ?--A. Yes.
Q. As lie did not talk to tle voters, I don't suppose he distributed

anyl, did he'?-A. Yes; he distributed.
Q. Just l)ointed them at them without saying anything, did lhe?-A.

I dlo not know ; I never discoursed with him, only saw himl with the
tickets.

Q. So you don't know whether he spoke to them or not?-A. I did
not hear him.

Q. So tilen, in fact, lie might have bribed the voters without you,
clearing thelllm -A. If lhe did do anything like that, some of tile voters
would Ihave spoken of it, because they were skinning their eyes when
they saw hliin about.

Q. So Grace was a man you suspected of loingsuch things ?-A. 0,
no; I lad no such' i(ldea.

Q. W\lat made thle voters Skin their eyes when they saw Grace about
therel-A. Somni of them said they never soaw Grace down there only
to a Spl)eech because they knew lie belonged to tlhe Terry faction and
tley knew lie would work for tile Terry flctionl, but 1ever had any idea
abL'ut bribery.

reply, by T. HI. Wheeler:
Q. lWhen you say that lie lid no talking to the voters, you mllean that

lie d(l not make any speech that day, do you not
(Objected to as leading.)
A. Yes; I meanl that he made no speech.
(Q. l)o you know who gave tlle l)upper tile nigllt before tile election
(Objected to as irrelevant and not in reply.)
A. The D)emocratic party.

W. B. SCOTT.

Sworn to aid subscribed before ile this tlth day of April, A. 1). 1877.
I,,. s.] WX. F. MYERS,

J'otary Publie.
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P. A. FERUCrSON, a witness in behalf of contestee in the matter
of contest for a seat ill the Forty-fifth Congress of tile Unlited States
from the fifth Congressional district of Soutl Carolina, testifies as fol.
lows, after being (Lduly sworn:

Question. lWhlere (lo you live ?-Answer. I live in Saint Paul Parish,
about two miles and a half from Ravenel's Station.

(Q. Where were you on the day of election in last Novemlber ?-A. At
RavenelPs St'ation.

(Q. What kind of an election did you have there ?-A. A very quiet
election.

Q. D)id every voter at that poll, so far as you know, have an oppor-
tunity to vote without fear any ticket that lie might choose to vote ?-
A. Yes, sir; Mr. Altmaln, one of tle )Democratic managers, told me no
longer tlian last Thursday that it was the most quiet election h1eld at
RlavenePs or since lie had been living there.

(Objected to as hearsay.)
Q. Was there any disturbance thero during the day ?-A. None at all.
Q. Was there ,ny threat by at y person, or any sI)eecl! made to the

crowd that the poll would be thrown out on account of disturbances ?
(Counsel for contestant objects to the question as one tending to coln

tradict a witness whlo was not warned on the cross-examination that he
would be so contradicted on this specific point.)
A. No, sir. If there was, I was there during all day and very likely

I would have heard it.
Q. If there Ihad been any disturbance, would you or not have seen or

heard of it'?-A. Certainly; because I was there during the day andl
until the next morning.

Q. Did Mr. Fishburn make any speech to the crowd that day ?-A.
No, sir; he did not.
Q, )id lie threaten to have the box thrown out on account of intimi-

dation of Democrats by Republicans ?
(Counsel for contestant objects to the question as one tending to con-

tradict a witness who was not warned in the cross-examiinatioL that he
woull be so contradicted on this specific point.)
A. No, sir; lie did not.
Q. Was there any cause for any one saying so?-A. No, sir, there

was no caiise; if there was, I would have seen or heard something of
it, as I was knocking around the whole day.

Q. You say that you live near ltavenel. Are you well acquainted with
the people in your section ?-A. I know nearly every person in that
section, and nearly every person knows me.

Q. Fhrom your knowledge of the peol)le, did the Democratic party
poll their full vote at tliat, poll ?-A. They did poll a great deall more
than I thought they would have polled, and more than they themselves
thought.

Q. Do you know of any intimidation or threats used by Republicans
of either faction against Delmocrats, e white or colored, before the
election ?-A. No, sir; if there was I would have heard it, because I
knock around that country as much as any other man.

(. Did you see any colored Dlemocrats at the lRavenel poll ?-A. I
did, sir.

Q. Were they molested or disturbed in any way '-A. No one molested
or disturbed them.

Q. Were there any colored men there issuing out Democratic tickets;
and it so, who were they ?-.A. Yes, there was one to my knowledge;
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tliere may have been more, but I did not see them. Sam Williams is
the man I saw.
Q. )id (any one disturb or molest him, or threaten him for so doing ?-

A. No one at all.

Cross-examined by 0. C. Tracy, for contestant:
(Q. You say that you were at the polls all day-election-day. What

kel)t you there so long ?-A. 1 wlas one of the managers.
Q. Were you not also ta candidate on the Driffle ticket?-A. I was.
Q. Where was tile box kept ?-A. Kept in a house opposite the

depot; I suppose about twenty yards from the depotf.
Q. Were the managers in the house ?-A. They were. Tlhe table was

near the (oor, and all three sat around the table; tile door was wide open.
(Q. Were you at the table all (lay ?-A. I was, except when I was

necessitated to leave for a few minutes at a time.
Q. How tllen call you say whether Mr. Fishburn or any other person

didt or did not make ia threat to have the box thrown out on account of
intimidationi -A. If he did I would have heard it, because I spoke
with hiim myself.
Q. Did you speak to him all the time he was there ?-A. Not all the

time, sir.
Q. When he was away from you, then lie might have made that threat

without your hearing it.-A. If he did I would have heard it, because
some one would have told mle.
Q. You don't know of your own knowledge, then ?-A. I did not hear

himi myself, and I did not hear any one say that lie dil.
Q. Was the entire crowd collected immediately in front of the door,

or was it scattered around it?-A. AhTen the polls were first opened in
tlhe morning there was a tremendous crowd fighting to get in.
Q. There was considerable noise and disturbance, then, when tlie polls

were first ol)ened ?-A. No, sir; we appointed Sam Williams and another
tall sergelant-at-arms to keel) tile crowd from coming in, and let them

come in two or three at a time.
Q. Could you see the crowd-the whole crowd-the whole time you

were there ?-A. I could not; as they voted, they scattered off.
Q. So, then, you cannot say of your own knowledge no intimidation

was practiced or threats used by Republicans against D)emocrats on that
(tay ?-A. If there was 1 would have heard it, because it would have
created a disturbance.

Q. Was not tlhe last election quite an excited one?-A. It may have
been among the Democrats. There was no excitement to me.

P. A. FERGUSON.

Sworn to and subscribed before me this 4th dlay of April, A. 1). 1877.
[SEAL.] AW. .M.MYERS,

Notary Public, South Carolina.

J. .(, TERRY, a witness in behalf of contestee in teio matter of contest
for a seat in the Forty-fifth Congress of the United States from the
fifth Congressional district of South Carolina, testifies as follows, after
being duly sworn:
Question. Where (lo you live; and what position did you hold before

tlie lalSt election ?-Ainswer. I live in Walterboroufgh. I hcld( the position
of sheriff.

Q. As sheriff, were you ever called upon to quell any disturbances in
this county Alnd if you know tle causes of tlhe siame, please state tohem,



440 TILLMAN VS. SMALLS.

together with what was done by you, or those who aided you, during tle
time of tlle disturbances.-A. I was called upon to quiet the disturb-
ances at tlie Uombahee. The first crowd I met was at this store, (Smith
Leach's.) I stopped at Green Pond first. I met nore of the rice-planters
than I did tile strikers. I held a conversation with them. I met Caltain
Colcoch there at the same time. Mr. 3issell was anxious that I should
make arrests at once. He took out no walrrantls of arrest. Captain Col-
coch dild not approve of his course in the matter, land agreed with me
it was better to quiet the thing down without *naking any arrests, if
possible. He (lid not think it necessary to make lmy arrests. He said
Bissell was excited, and lie thought his course was not the best to take,
and we agreed on that. I came here and met a crowd of about fifty or
seventy-five. I inquired of them whalt their difficulty was and their
grievances. The comllalint seemed to have been a reduction of wages
from fifty cents to forty cents a day. I to(l them it was their l)rivilege
to work or let it alone, but they hadl no right to interfere with those wllo
were disposed to work for forty cents ; that they would not be allowed
to interfere with them-with those who were disposed to work for the
reduced wages. They, said to me they lind formed themselves into a
society or imade a rule among themselves to not allow anuy iman to work
at the reduced wages oni the rice-plantations; that a imalfjority of them
were in favor of that, and they thought a majority ought to rule. They
seemed to be honest in it that a majority should rule. After talking to
them, I persuaded them that they had nIo right to interfere witli outsid-
ers. This is about tile sum alnd substance of the conversation that
night. I spoke to them about anl hour or two.

Q. From your investigations can you state tile causes of thle strikes
-A. 1 think I can ; that is, as I got it; from them, the reduction of the
price of labor.

Q. Do you know anything concerning what was called tie check sys-
temn ?-A. I was going to add ill colllectionl with) tlhe aboeabaswer, as
I got it from them, that they were laid il checks by Mr. Bissell, checks
made playable ill two years; that they could not use those ch1e((ks ex-
cept thle traded them out at his stores; they were sick and wanted
medicines he had not; that they coul(l not raise money oh tIheir cheeks
to buy it with; ,someI of them told me that.

Q. D)id you ever have any conversations witilh r. Bissell and with
the l)eol)e regarding his checks ?--A. I (lid.

(Q. State what it was-A. After visiting several plantations 1and talk-
ing with tile people, my mission on tile plantations was to quiet them
down and persuade tilem to go to wor-k, if possible. Thle last of his
plantations 1 visited I thilikl is called the Viiieynar(l. I called onl tlhe
fo-remllan, who is a white man,l a Mr. llaylle, I think; told himl m1y )busi-
ness. Ile called tihe people up at my request, so as I could talk to thellm.
II substance, they said they could nlot afford to work for 'orty cents a
day in checks, and get no 11oney. I asked thlien it' they would be will
ing to work it Mr1. Bissell paid thlenl half cash anld half check every
Saturday, or at tile endl of every week. They said they would. After
having considerable conversation with them I then left them, a(lld called
on Mr. Bissell. I told him ill substlance tile colivel'sationl I had had with
tho people at Vineyard. I advised IM. Bissell to accede to their terms,
in order to quiet things down and save lis crol). I told himi I thought
it was the best thing I could (o1 from the way I looked at matters. I
told hli I had do1e tilebest I could with tle l)(eople, for his interest
and the interest of the rice-planters. lie said he could not do it; hie
could not get the money. I might state here that I had had similar
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conversations with the people on other plantations; at Mr. Heyward's.
(Captain Shafor was with me at all of these plantations, Heyward's,
Bissell's, and Izard's, and talked to the people.

Q. Then Mr. Bissell, from his own statements, was either a bankrupt
or on tlie verge of bankruptcy --A. That I do not know. iHe said he
could get goods to pay them, but could not get money.

Q. When were you notified of the strikes ?-A. I (lo not recollect the
time; it must have been in June, perhaps a week after they struck, is
tie first I heard of it. I got tlhe information on a Sunday, I think,
through Captain Shaffer. He told me he got it from Colonel Izard.

(). Did the rice-planters co-operate with you ?-A. I can't say that
they did give lme any assistance. Colonel Izard took a little more pains
to co-operate with me than any one. In fact, I cannot say that they
gave ie any assistance at all, except Colonel Izard. They did not seem
to like to mix up in the matter. I hardly know what their ideas were.

Q. What was the conduct generally of Mr. Bissell toward aiding you?
-A. I-e told me his troubles, but in actions he was perfectly indifferent;
lie put no warrants in my hands for arrests.

(Q. Wlo was Captain Colcoch, and what was his politics ?-A. A trial-
justice and a D)emocrat.

Q. Were any warrants taken by tlhe rice-planters for the arrest of any
strikers, and issued by him ?-A. I only know from Colcoch's conversa-
tion with me, they had a warrant issued for one nmanl; this man went
on tle "L Vineyard" plantation and advised the people not to work for
forty cents a (lay.

Q. Did tle trial take place, and, if not, can you tell ine the reason ?-
A. I only know from what Captain Colcoch told me; 1. was not present.

Q. What did lhe tell you?
(Objected to as requiring the witness to state hearsay as evidence.)
A. That hle put. him ill charge of his constable, andthalt he was taken

away by some parties near White Hall.
Q. Was 1Mr. Colcoch appointed a. trial-jilstice in this section on account

of the strikes; and, if so, on whose recommendations ?-A. le was al)-
pointed during the strikes, to help keep peace and order, but on whose
reco lnelll(ldation I do not know.

Q(. Do you know the express cause of his resignation ?-A. Yc.s, I
think I (lo; lhe told lme there was such a state of f'eelillgs lie could not
execute tle laws; that the rice-planters did not co-olperate with him,
and tliat lie had no backing; that the main Mr. Bissell hlad arrested, on
the day of trial Mr. Bissell di(d nlot appl)lar, but went to Charleston.

Q. )id the strikes have any political significance ?-A. I don't think
politics 1had anything to (1o with it, between the two political parties.
IRl'ublican and )Democrats politics were not mentioned when I first
caie down here, to mly knowledge.

Q. Was it mentioned at any other time ?-A. Well, Saturday there
was a political meeting at, I thinll, Hickory Hill; I attended that ilmeLt-
illg; thought it would be a good l)lace to meet a large body of peol)le,
alld talk with them regarding the strike; areport had gotten out tliat
Governor Chamberlain lhad alppointe(d Mr. Colcoch, and sent me down
tlere to make them work for forty cents a day; to convince them to tlli
contrary I got up1 on tile stand and read a telegram from Governor
Chamberlain,s blowing them that Governor C(hamberlain had nothing to
do or say about wages.

Q. \What l)part, if any, did Congressman Smalls in assisting you ?-A.
Ilis assistance caime after I had been taken sick. I know that he did
assist Captain Shafter, my deputy, when I was oni my .sick-bed.
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(jQ. V'lWhat,w\'a thlle advice gi'ven(ll lbyOi) rominllontt llel)lll)icans to the
p)(opl(j co(IIlle( iiiIg t ie stl'il(ke, '?--A. a''llt wis lFor thllel to beI) iiet,
int t) v.ol1t;le l;aw or interlerle wiil thloseo wilo were disposed to worllk
1hatl il' thl(ey dlid tl wish to work tor forty cents II (ltva tihey ll.ut hlot
inllterl're with tlose wlI)o didl, ecallse they would lbe violating tlh law
a1d wIold he plniselid{l accordingly.

(Q. 1)ilhtilt two iaclI ii ll i I Ioll tI tlll4(I )I sill))port tie .sainlctie(8 dii(1i(li te I'or
onllgress.? aIn1d, if's o, who did thoy slipport 7-A. Thevy did ; supported

R].1ertl Smalls. T'i(,er w;as t () I'leti.s otilo e lepubli'ca;Il party.
Q. Ar:e yom acqlaititelldi(l witill thoIpoliti(cs generally of' thel peoplee of

thiscli1 1illtl I itit f so)(,state whltlrl o1r'iot, thll DI)lemocratic party. re-
c(ive ( Ilt i'I ll vrfteatt i ste,tionhisI e(It io La t lit precincl(ts sit lited itt tihe

w't'r.;S('ect i()1o(f telc('olily, or wllatl is kilownl as the rice S(etion I-A.
I liil; li ; 1111 p)l'et\'t, 11wel at(llllilited( wIith thell( )litics oftihl( county,
lha ' I II)'(ell rsi(idlent, for, tell years. I iL.ih v beell ill p litics abotlt
llil(e yea;ls. li 1rg 1'( I ) t ill vote ill tihe lower p)reli(ltsC thly )p1olledl
Ia lrl'rer vte thiiil I s4ipllposed tlhey ;hd others, )pe('111)tr ilnCOllseqel(c)le
()' I rI ii tti11 llri'li ()illg, iltirel()tol)re atprel violluelec.! tionlRs; I (calilnn t sny.

Q). W\as there any intimidation thlatl you know of' practiced by IRepubl
lia('il of itllhler fictioni againstl I)Demiocrats?Y-A.lNot1 ,any to my' know.

(,Q. I)id tlie arrival' of tile tloops) ill this coiullty, or tilo news of their
('c)iiling, tlLh'( 1111'y etll'ect u111o tile' votes?(-A. I tllitnk Ilot,.

(Q. I)iil til(' stlri (kes havell il ('effe?(',t u11pon1 tie vote in tlie lower section;
alld, il' so, what partt was (111lamItgetd -A. I tllink it (lid, .olne,; Ianl tlhe
ltIRepubli(canl)plarty wal's (dalmltgedl )y it, I'Iromiitlorimationl I got.

('ross-examined(1 by C. ('. Tracy:
Q. Wereyo( nolt verytsi(ck in)He(l (Iurinnearly( ttho whole of tile last

ca, lipilign --A. IlDuyiring a paIrt of' it. I atlltened atnumeral) of irieetings
)l'bfor I was I tikenl sick.

(Q. I'lealse sLtatehlow long.-A. I (1o niot l(kno) w tienl thl campaign
1)pened1. I wils talkeil sick ill Aigullst, I think. I ail o11t certailt whether

it wea1s Julyior Alugust.
Q. Whenll (lid( flie second strike occI(ur ?-A. I (oll't recollect thle time.

A,'ler I wais tikenl aick ; I thillk July or August.
Q. Did you send to (Goverlnor ChamIberlainti a report stating that you

were, utinll)l(e to uppill)ess the( riots ?-A,. ThIt waIs not thellseeol(l out
breaii ;sk;tt s llae st, end of tIl)riotsoil) tlh Ashep)oo. 'Thal t strike
wis o1ln tio Ashepl)oo; tle Iit strike th it wilasinitle. rTlhe strike was on
Mr,. Watrley's i)plantationi, p)laite(d by C. P. F'ishburn, 1It sent it request
to lml t hlt I should (enld iL colored d(le)utlty. I CearrieCd out his wishes;
depl)tized(l iti11m by tilo namol of Sykes. Sykes sunnimoned it l)osse-
abol)ut itha(ldozel 11men11. lIe made one0 or two arrests. The crowd of
strikers gathered, took tilo prisoners awtay fromi' them ni1d rmai tDiemt oil.

Q(. Had you lit atliy tillmo Ireviouls to making such report exorcise(d
your )prerogat ive als ighl sherill'of tihe county and sumlmolned out the
)posse co(lmitaltls I-A. It loeve('r had(l beel ne(essarl'y for llme to (1o so.

(. Y'ou tlherl re)porlte(l to (Jovernor Chamberlain that you weor untIble
to p)erfO1t'n1 your duty as sherift', although you had never considered it
tiecessary tlnd(l never lhad exercised the powers (0colferred uponl you
b)y law -A. From tilhe reports ot'-the deputy, I thought it would be
useleiCs to setl( atIposse down there, as tlhe strikers said if I sent a posso
of (il'ty they would r'ijso it posse of' a hundred and(l fifty. I thought it
wouldi e useless to solid ai (colored posse. I then consulted( with Johli
1). E'dwards, Mr. Fox, and Willie Fishburn inl regard to sending a whito
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poss ; after holding iconsultation i over thol matter, they advised mIo
llot to (lo it, lbut Irl)ort tlhe case. to Governor Chaim berlain. I (idl so.

Q. So theilt 3'o took tile adIvice of certainmieil rel(pll'rtc(l to tile
governor 3-myour inability to) perforlln a. (dulty. plaiilly ilmpl)Ose((d 11)pon yoU
.by law when smuch inability had not beenll Int(l apparent i-A. I did not
report to lhimi tlat I coull lot sl))lpprlss the riots or Imakel tle arrests ;
tllo(ihtllt it co(ld( Ibe lo1(t muIich ea;.isier byti troops)( thlii it co(llld) b1y a
l)(8sse ot wl)ite m111(a)(nd1 save bl)1oo(ds(lsl(,d. I)ll)tltuty I-iott said le would
111ake tlle arrest witit a p)()sse of twenty white me11ll(; lie wout(l inot (,go
with less. Th1 result o)f thl c(isIltatio)n was that 1 hadl better not send(
tiwllrlI.

Q. Are t10 people in this section, (th1e ('Comibahee section I mean,)
cred'ulolus or. easily inm)losed lpol)n J-A. I (do Iolt 1kllow tlitt thley iarealny
lore so than ill any other sectiolt of' the cotilltry.

(Q. W\hy , tlhln, (lidl y3'o (lde(CtI itin(ecssary. to 1relfte t1he ridi( lolus story
whlichi you sa id was s8llpreading tlhat (ov'erllor Chamlerlalnli1ad sent 'you
down Iihere to n1ake1 tllle \work forl' orty celt s ?-,. It there hadIbeen
bu)t o( mall whto i(lsaid so I tlholght; it well eno11ugl to 'read (1(overnor
Clilamblerlain's telegram to rel'ute it, as I did not kno(w hlow extensive it
would S11pread. Such at report hia(l rteaclie(l my ears. I tliought I 11had bet.
ter give it ti e lie oil tlhe start by readlinlg (Govelrnor(iihalmb)erlaill's tel-.
graml).
Q. Yo011 deemed, tihelnl) tilhat, such report Illigilt b)( credite(l?--A. Yes.
Q(. D)o yoi think that anyi'butl a5i igioranit or cred't(louis peoplee) would

Ilave believe(l such Ia rtelport ?-A. 1 (1o o(t, know it' that w(otlld b)e coni.
fille(' to ignioranlt l)peopl or1 ceredt(lilus p)eop)le; all 1lln1 arl'o credullous,
or11101 01r 1(8ss.

Q(. You stated that whell you Itmet thli planter's fat, Green l)Pond that
Mr . Bissell waited :1a arrest mtade, lbut could( get rtno wai'rants, Cj)aptailColcoch! and yourself d(isalllroving of' stuch Il colilrse.

(Objectedt to .as misrepresentinlgwhat tlie witness said, le never having
stated that 1Mr. Bissell could not get warrants.)
A. I did not timake a11ny' 1such statement.
Q. You will l)lealsestate what you (lid say.-A. lie thought arrests

better e1maIde, but did not ask for aiiy warrants ill imy l)'resCuec or to
m1y knowledge.

Q. Will 'you please state what you said Slbl)sequently as to Mr. Bis.
sell's action iln regard to arrests ?-A. T'halt lhe had 0110 ma1l arrested
), (Capltaill Colcoch issuing a warralit,; that cwhlen tile (day lor trial came
Mr'. Bissell dild notat)l)Cppe, butt went to Charleston; so I was illformedll by
Trial.Justice Colcoch.

Q. You say the rice-planters lmadet 110 efor)'ts to assist you iln supl)IreSS-ing the riots; (10o you not Inean that they would consent to no compro-)lmise which you suggested ?-A. There was no riot when I was here; if
you would( say1 I)llt nll 01(d to the stt'ike it would 1b0more properr. I (id
not go on any pliatation where there was a riot; the people were quietandl( orderly on all the phlntations I visited, only they retfsed to work
1fr1 tforty cents a (lay.

Q. Why, then, did you advise theli, as you sny you (lid, tlhat they couil(
not interfere with Iirly o011 else ill thilir striking, it'f they hlial s .yet 1showI
no disposition or made no overt act in tie line of such inlterf't'rece ?-
A. The reason I advised them to not intert'ero with outsiders, it would
be in violation of law; thaIt they h1la n1o right to do so.
, Q. They never had, previous to such wa'viee on your part, shown anydisposition to so inteterre ?--A. I was informed by the planters that
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they (lid interfere with tlose who were disposed( to work. That is what
I Iwanted to get, iln )betfrle.

Q. Ac(colrding to your own showing, tihetl, there were no riots, and
yet there had been s(uchiintetrfrence -A. I (li( not say there had beell
no riots, not toInylkn1owl(edg, not illmly presence, but lia(d been) ill
formlled that p)artie's who were willing to work hadb)een iitert'fenrl v ith
aitnd prevented(, and in s(omle caseswlhipped alndl driven out of tile field.

(,. '1Th1lle the planlte(lrs gave youlno assistancel in su))ppressing thle strikes,
asl they\wouIIl not(,coIsenlt tO aniy COmpl)romise'. D)() Ill(Inderstalll you
arighit /--A. I said )only Ml'. Bissell woIlld nlot consent to a co()promlis.
(Colo)iellztri allMIl(l51. leyywardl offered toIaytile oll prices( it' tIheIhlilnds
woliuld go( to work.

Q. aIId C)olonel Izard ever made any reduction fi'romi t lie o l)l rice.s ?-
A. (Colon(l(tIzard toltolat hit 'orllmal lha (1onie so0; lie would he
gover!1'11 '(1 . y,a'.Jallli's B. I l'ywarIl's )I'ic'('s.

Q. Is not this sectiontile stronghold of tle 'factioll o thellRetpullican(
)arty whi('ch goes b)y your lame ?-A. Well, a l)retty strong place ; a

pretty good( vote at this poll.
Q,. D)idI not your faction poll a much larger vote at the last election

tlathl llol(lmesft'ititon,(o w li(,ll yol were a lead(le, p1olle in 187t:att
this, the Blue I lots1oll -A.. I\oioll l explain. TlhtIrc was a p)oll at
StO(Ik's Cailuseay ill 1876.That poll was donie away with, ald( the
voters il](l to go to l}llteH-louse, 'lTal king thell two 1)11s togetlthr, I don't
think they polled more thallthllheir full vote.

Q. D)id not1lalny of tile voters loinfr Stock's Causeway precinlt vote
at Ashel)o, having first, gone to Beiinett's Point and filling that polll
(los(e ' -A. I (donl'tklow.

Q. D)id not tile, M 'irsftleationIbeat t hle I lmeos, fiction in 1871, a':ii
(lid nlotl, yours or tle I ollnlls fl'atioln beat tile Myers ill 1870 I

(Ob)jected to as iIrr(Ilevalit.)
A. I think t (lhy did.
(). Yon state wIl ere( tlie stritengthi was gained(, if not at Blue Houlse.-

A. I (In'll t lilhk I got any ior votes there(; that is, I Ileaoll thle IIo)lmnes
got n0 ttlm r'e 'oto.es ill 1876 tllalii they did ill 1874l; that is, tlkillg tile
tw(oIpolls i ll conlsiioderation.

Q,. Will you state tlie calise of the' riot il Angust, or (l during tlhe rice.
cutting season, it' you' kno(w such cause of' your' own knowledIgef-A. I
(do)lnot know(. I think I was sick ill bed abllout tliat time. I unlldelrslto)(
they waited all increase o' wages, is all I know about it.

Q(. You d(id ]not uIl(lerstalnll that tlhre haId bete a reduction, didl
you !-A. Not at that time ; they waulted all increase for cutting rice(;
s8o 1 w\\, ilforlme!d.

Q. Then you know nothlling, of your own knowledge, of the second(, or
illorO violent, strikes whicll occurred d(iuring tile heat of tile political
campaign ?-A. No.

Q. If you were sick d( uring a great part of the campaign you can k now
very litt-le of' atily intimi(idtion p)ractice(l ill tihi sectionI of the country,
call you ?-A., Not personally); I k now of some cases of intimidation.

Reply by T. II. Wheeler, for contestee:
Q. What cases were they, and against whom Were tholy directed,-

A. Onio was the case of Thomas Fields, another by the name of Sam
Butler. They wern bound over to court for stealing calves; bound over
by Trial.-Justicec Brownlee for their appearance to court the November
term. They were told by the foreman of the grand jury, allnd one other
member of the grand jury, and other parties, that they would compr)lo-
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miso the matter with Mr. Sauls, from whom they stole the calves; thint
tile proof was clear agailist themil that they would convict thiem ; but ini
consideration they would settle tete matter, and the Imatter shoud1(1 not
come before tile grand( jury, if they would vote the Ilaml)ton ticket.
These are the only two c.asesitailt I knlow of l)ersonally.

(Objected as inot inl reply, andl as 1learliay, and( as11 ot touilhinig what
is clarlget( ill the Inotice of contestant, or charged o1r dellied ill tlIe notice
ofcoi(testee.)

Q. NWas it not thie gennral rumor, and the-praectice( of s'omie )Demoerats
tlllr()llghiout thle countlIy, that hands woulil 1)e (dischlarglorl rIejecte(l f'1ro
tllir laces, if they v4tvd! an1 didll 1ot votethel I)eli ocratic ticket ?

((Questioll objected( to oil tile same1 gr'oulilds as. a)ove, alild as leading.)
A,. I heard( a gool many ruilors of' thllat kilnid, I(d 'a good ally people

camel to me ill(nqu'irigwhal\it they shoull( (do, They' told ne tliatiatme whose
land they were living on sail they 110ll()l( move oil' it ift';lley dlidl n)t
vote thle D)emocratitiat. tlttict Iiltey hladt( a rigilt to vote as
they )lease,(l, they werl' free, 1and il' they thollght it, to their interests, tlhey
;had a right to do so. 1 told the(m it was lrathler a hard ca(1(; that if' they
wenre uirnted( of' in conseqe(lie('¢e of' voting as 1they saw (llt that I woul(l
Iry alil(i di(1 thieli a 1)lace to liie where p)opl)l0 w0ould(l Iot tiurni tilNe off
for voting or ca;1Wrrying oti their wishes.. I serit 1some in)l-tlelm to 1Ja11e.s
(lover', w\lo \oull selllIlhell lands. lie was;Ia Democroat anl( wasw\illinig
theysho11(tld vote as they saw lit.. My advice to tlhemll ilvariabl)y wast liat if'
tlty tllollght, it to thro best of thllir illterestL to vote tile IDe),Ioc'ratic
ticket, to d(o so.

Q(. Who are1 .1 J. Fox, J. 1). Ed(walds(, alld Williams Fishburnli, aild
what are tllheir politics-'.A. They are all lawyers all l)Democrats,.

J. 1. J!IClRY.
Swon1 to :ai su scri bed beIfore 1ie tllis 4tli (lda of' Al)ril, A. 1). 1877.
| 1s,.s;.] rW.V. 11I YE,{S,

Ntary PIallie,- outlh- Catrolina.

A. (C. SIAi'Fl,:n, a witness in behalf of (colltetesC ill tllematter of con-
test, for a seat, ill tFhe Folty11itt , Conglrtess, from tlie titlh Colgressional
district of South Carlolinall, testifles as Ifollows after being duly5\worll:

Question, In what position did you 1act, where (li(l yoll go, and( what;
didl you1 ll do during a por'tionl of' tilie summeradlll fall of' 1876 .1-An\swer,
1 was de(pl)ty sheriff a I)ortionl of thlle ti me ; I was 1also down here with
thle, shertil'; 1 visited thle Combahee in that; capacity ; I was with ( general
Smalls at Bellevueville; I made arrests under warra nts placed ill my
lhanlds at Bellevulllevevo; J turnedt lie parties over to the trial;justice
\wllo issued the wtrranllt, with the warrants.

Q. Please give t (esc(,ripl)tionl of what occurred(tt30]llvueville the day
CoiigreI'ssIman Smalls w'as there, mlld( state, it' you kinow, the cause or
causes of the strikes or their colntiniiiancei.-A. We flounidll all assembly
of colored )0eol)e0 there, probably lahundred or la Iumldlire'l ald lifty,' in
tle road; the cause of' their being there, 1as they stated, wtas tlait l)el)
¥uty Hliiatt, (sheriff's d(1l)lluty) after arresting' l)al'rty'or parties colnlected
with tie strike, I think, had beaten tlhem with al wlhi) alter they Iiad
surremlered to hlim. Congressman Smalls and myself told theml to go
to their homes, disperse,that these 1men hadll their redress underr thle
]atw. We succeeded il (lispersilg the crowd, and 1 arrested the prisol-
ers tlheon aid thele. I always ulnderstoodt the cause, of the strike to be
a red(luctioll of wages; the pllauter's wantedd to pay forty cei4 t-a day, is
what the strikers told tle sheriff 'when he came down here, arid tlhe
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greater majority of tliell in checks payable in two years, except tliey
coulld trade fat their stores.

Q. Was tl(ere any coi)ll1lint ima11de1 1l) the laborers oni account of the
l)1ic(es chargedftaltwtieiomi sary' tll hey werel' coml peeled to
dleal, it' Iaidl in (llecks ?-,A. ves.

Q. i)id yoll at ally tiie ever state to a ero!wdi of strikers or any otilher
crowd, tlhe explessioln, " Bullly, boys; go oil with tlwe strike tintil after t lo
elec(ti oll "

((C'oli1s(lft1 (brcotllt(.stto,)jel.cts to tllo (ulltstioll 4i1 on011 tendlingm to (,oli-
tlradlic:t I1 \witil(es whlo w;l.IM ot warldl((l ill tll(' ('crss-'ex.a( lilali till tllat I(
woltl 1( 81(hs):olltrl;li(cted(( oil this spleciitc )poillt.)

A. No.()
Q. \V1hat was lhe advice given by (i'tioeral Smallsand1 your,''self onl

that, ni(il ('ev('y other occasional ?-A. I halive always advised( tlhelt, as tio
thel' lattelr of wages, thlit they wtretloheOm lastrs oft' that, b1)ut try to Iar.
ralige theI llIatter satislta(tory with tile elil)o(yers, tryatl dl settle tl:t.
t(ers am1i(cal)ly )tw,(eei t 11(1n, avoid all riotous (ldemostratilons; il t li
p)rice ol('er)(l was not enlougll, why, stay at Io()le a(nd not interfere ill ailny
sh11l or) 1 11111111(nr. M'y (el1'rts \were to get themi to work, event for the
forty cents, or atllything they coul( get allonlg willl.

Q. Upoll whose recolnl dll(lationll, it' you know, was Captain C(olcoch
appol)inte(1, or' rathlier at whose request ?'t-A.. 1 do not know. I 11under.
stood it was the r(eqlllet of tl(ie planteCrs (own here , iMr.Bissell a1l( tlhe
rest, o() theilli; I was n()t (co'llsultedl ill the mattel' at all.

Q(. )id lie ever cout)mpllain t(o vyol or to 8l eriulr Terry con(cerniig his ina.
)ility to stop tlle strikes' A(n it' so, state what; causes we'(r allege(.-
\. 11e di(d ; the cause allegedly wasl li(id l(ot get tilt! backing from the(
p)lanters Ie (lesired(. I think he was speaking to thie slierill'; it was ill
thle shlerIlil's o!.ice.
Q. i)id thle strikers have anything to do with politie(s ?-A. No; I

tlhitlk Iot.
(Q. D)o you know- of any acts of inltii(ida ion in tllis COlllnty on account

of' tlhe political opilliolls of ally one; alld if so, against w1hoil werethey
dlirec(ted ?-A. A Iliuil)(imer of llRepublicansl did (compl)laini to 111e tllhat Deml.
ocriats to whomil they were in(lel)btd or' Ilands or lpeo.rsonal plrolperty,,
tllreatentl(ed to 1f(r(10closeo ort1loce thle collctioll if they did ilot supl)polt
tlie l)emocratl o ticket.

ejectedted( to 11s Iiot touclliltg limatt(ers charged iln otice of contestant
'or chlargell o'r dleliedl in tllh allswer of (olitestee )

Q. Where were you oni the (lay of election ?-A, At 1Blue1(ousel8e-)
cillnt.

Q. What ii(ld of aln electionll (lid they laveo there ?-A. lPeirlectly
quiet.

Q. D)id you see any colored I)Demo('rats vote there; land if so, were
they IlOleste('( o1' disturbedl)( by l11yoI1le-A' . 'Yes, I saw thelll; they were
not molested as I saw, not at tlie )rec('iil('t.

Q. ol(w maly D])lemolocrats vote(I there, (colored Democrats,) and at
whallt time did you see most of' them vote ?-A. I could not state how
ma1ny ; as soon as tlie polls were opened ; all that 1 saw voted at once.

(,. Was tlher'e a large crowd therethet ?-A. Tliler was.
Q. Was tlere alyii iitin lidtion d(nriig tie (lay practiced by Republi-

canls against Democrats i-A. I was at the polls the whole (lay; I did
not see any.

Q. D)id the coming of tlhe troops, their presence there, have any in-
fluence to prevelit any personal from votilig as he desired ?-A. 'lThey (lid
not.
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Q. D)id( the strikes iljuro either party ; al(1l if so, what parity ?--A. I
think tlhey (lid ; they injured tile Rep)bllicall party.

Q. Was tIhe crowd( at the lBle Hlouse pIoll armed with weapons of any
cllalrallter ?-A. I ldi(l not 8 ee any.

(Q. Were tilher ay women there:; a(nd it so, what did they do ?-A. T
thililk there were, af1ew woelii ill the road. They!did nlot do1 anything;
they were not near tlhe poll and did( not interfere.

(Cr.oss- ('xallilnelle )y . C. Tracy', foi' cotllestl e:
Q.IIwlhat way did( tIll strikes il jllr' theeil)l' l)ilici'll part,.y?- A\. 1Po-

litic( ( l)ital wa's mad( of it til')ougll tl li ieiwspaesl ', tllllr, ()ugl being,
Iis relr('Iese('lted..

(Q. )id it have anyefTict, ill thlat wayi ill this county ?--A. f thillnk it
(liil.

Q,. \What class of' peol)l( didl tlie nlnewspapiers reach ill tinis coliulty,
'lio would( likely be iIIflll(,le(ed by such representation ?-A. The news.

p)alpers reach(' all classes.
(. Arethereantly classes in this county who would be iflullenlced by

a11)y scl (l)irep ntatiotliins? AIdtl if' so,state what .class.-A. All; tle lrich
anlll(d poor classes Il'ore ,o1' l ,ess.

Q. ow d(oyouI know' lIhat tOe c(mingigof tlie soldie rs liadlt intlit.
nce( onl tlhe voters of tle BuI1Io o11( I )o ll I!-A, T'le ilrush was 1rilli-

pallly l.trouigh ; they di llnot get there belt'ore eight or niile o'clock, ;indl(
tl('nl they nmuistI avelbeen five or six lihu1(1red yards' from tle precinc('t.

Q. DidPall haveto obtain thi('i,' assistail(ce iln opelling a way to tile
polls for the voters ?-A. I dol('t know that hle did ; if lie did(, t was to
exiledite matter's tand( not on ac'conlit of' any inltiniidlations or rows.

Q. D)i(l Il ,ot call tihe lielltenllant to come aind opena0 way for them?-m
A. I saw the lieutenant open a way liff'erellt 'froI which they had been
voting, b)1t I thought 1n impl)rovmentllt.

Q. If thle ls'll was over why was it necessary to open a way?1-A. It
was5 little more onv(nit ill swellarinlg tile voters.

Q. DI)i( all the D)elnocrats(colored) vote before the soldiers got there ?-
A. I thinll they did, at leastsan hloutr before.

Q. Then, as none vo after r they came, might{ not their coming have
changed some votes f-A. The soldiers did not electioneer or come near
thle poll.

Q. How many strikes were there ?-A. I don't know whether thero
was o0( or 111more. 1 cannot state.
Q. l)id not one ebullition or )rieakinlg out take plae)1 in May or

J111Une, alld(1 aiotller ill AJugust or Septemlber ?-A. There was one soino
time l'previouls to the other. I cannot state tile exact m10onthis unless I
have soetliting to refi'res'l my memory.

Q. 01ne was caused by tile (reductionof wages. Was there anyire-
Iduction l ad(e at the timll ofthe otlier ?-A.. I (o nlot recollect. Deputy
Sherir'HIIiatt had( charge of that.

A. C. SI:AFFEiR.
Sworn to and subscribed before ilo tllis 4th day of April, A. D). 1877.
[L. S.] ,VW. F.FlYEl1S,

yotar'y Public, South Garo'lina.
STAT'IE OF SOUTH CAROLINA,

Colleton Oounty:
In the case of G. 1). Tillman, esq., against Robert Smalls, returned as

ta imembei' of tle Fort-y.fifth Congress from the fifth Congressional dis-
trict or South Carolina at an election held oin the 7th day of No-
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veonber, 1876, I certify that for andl in behalf of Robert Smalls, con-
teste ill tlhe al)ove-.named case, I took, at Smith Leach's Store, nenr
White 11a11 Station, in tlhe county of Colleton, between the 29th, 30th,
31st (lays of March, 1st, 2d,( 3,dand 4th days of April, 1877, inclusive,
the testimony of William A. Paul, C. B. Broch, Smith leachl, r. I).
Richllardson, A. 1'. Iolmes1 , T. II. (1rant1, '1'. L. Martin, Logan Williams,
James W lite, .J. I. (Green, Tit us urins, Ahram Rivers, J. P. Snlil)e,
William Illgglls, II. Silmmons, , Q. A. billiardd, \V. 1. Scott, P. A.
FIerguson, ,J. IC. 'Terry, and A. (C. Shainrll , citizens of Colleton Counlty,
il South (tCarolilna; nllso, at tle s.laid( time a ln p1)iee, was taken iln (vi
d(enee ol h1111(1(lred a(ld seveinteen pages of t mestilmolly, o)t legall cap.
IIs;\'. W .

' 51I'IMIS,
Notary lu'bl)ic, SouthCtrolina,.

No. 9.
STA'TI, 01o' SO("I'Tl CAROLINA,

l'alo('ortCount/:
(. 1). TI'IIMAN, CONT!'ESTANT,'

RollI,'T SMALLNS, CONTE'IST'1E.
To Ilon. (, 1).I'llILMAN:

'Yoil are hereby notiiedl lhat I will examineil tile fillowillg-lnamled wvit-
11(esses, all 1)1'o w\ho()I resi(1e itl Ill'uf()ort Cou()nty, relaltive( t(o and11 to()chlliig
thelnl Itter's a111d t iliigs set forth ill my1nllswer to yo()ur notice of' cotltest
of lly right to( a se(at iln tie Co(.llgress of the United States, to whli(clh yo(
claim to have bee)(' elected at the Nov('embel)('r election) of 1870, for tlie
Jil'l (Clongressiolnal district( of' tlie State ot' Soultli Claroli na, and il reply
to Illatterl' I1111( tlhllngs set ()ortll ii sail Io(tic (of' co()ltest, ain1 to (evi
(de11(e produ()ced bly you, before Shepar1ld 1). (,il)bert, es1q., lotalry p)tl)ldie,
at Mlitc(hellvilll, lilt(i el(lla , in tlle cou)lllty nl(1 State aLt(lrsaid()lo lithe
2(d day of A)lriil, 1877, collmmer( lling at 8 o'clock a. il., and continuing
thereal'tot from (lay to day until the follotwilg witnesses slall be( (exaIm
ined, to wit: lenity F. Gr'avesml)i. F. E. Wilde(Ir, Alf'red Noble, W\Villiam

.eed(, 'lTlolills Fr'azier, Edwar('d M ulrray, Pholnlix lRobinson, G. P. Gr(ld-
'ner, Simon G ran111t, Fred.(J.Orage;lsaa, Jon es , 1'.IPeeples, Thllilas
Ohisolim, 'Tlomtas Bell.

()OBT. SM IALLS,J
P.erALFREDIIII WIL\\L AMS,

4 ttOrney.
In tile matter of' contest )between G, . Tillmanl colltestalt, nld Robe)rt

Smalls, contested, for a1 seatt 11t the lForty.-fiftth Conigress of the Unlited
States f'rom0 tile llftlh (Congressional district of Southl Carolia.,

SCIIOOL-HOUSE, MITOIIELllLVI1,,LE 1)Pl1EOINCT,
Iilton elad, S. 6., April 2, 1877.

At !) o'clock a. im. the counsel forlthle colltteste, Robert. Smalls) witl
tlio couitns(l for tih (contestalnt, G. ). T'lillman ppl)leared beforet e,
Shepatrd I),. Gilbert, Iotary public, to examine witnesses, all of whom
reside in Beaulf'ort Comilty, relative to and touching lmatlters and( things
set 'ortlh ill tile answer of H1on. Robert Smi'ltls, conitetee, to the notice
of' G. ). illmlan, contestant, to contest his right to a seat ill tihe Forty-tilth Congress of the United States, to which the said G. 1). Tillman is
contestant a1lnd ill really to evidence plrolduced, so far as it relates to the
precinct of Mitchellville, Ililton Hlead.
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Alfred Williams, esq., appeared as counsel for coltestec, and Joln G.
Barn well vsq.,is,s counsel for contestalllt.
G. 1). TIILMAN, CONTESTANT, I

l'S.
1OBERT'1' SMALL.S, CONTESTEEI.
T''A'TE OF SOUTHI' CA( OLINA,

County o' BJeaul/nrt:
Personally appeared before 11l, S'.epard 1). Gilbert, notary public,

A ,I'E1)D No¢'Lm, a witness for tIlhc conlteste, ho,w lo, )eig duly sworn1 ac

cor(ling to law, deposes andll says:
Qu(estiion. State your name, ago,resilee,suid, occ)pat ion..---Answer.

Allredl No)blet; resid(encel, 1ill.tol Ilella, S.C., ; age, sixty-o1ne; occupa-
tion, a planltelr.

Q. D)il you vote at tle recent election heldl ill Novellmber1 last ?-A. I
didl, sir.

Q,. At wliat lrecinet did you deposit your vote?--. At Mlitchellville
)preci le t, lilton Hemad.

Q. low long dli(l you remain at tile 1)olls on tlie day of election ?-A.
From about sevell o'clock il thelmorlnilng llitil tlhe poll was counted.

Q. Were you emplloyed( ill 1ay c(lapacity at tile poll ?-A. NonIe at all,
except to (listribuilte tickets.

Q. State whether or not tile election passed ofl' il a quiOt and
orderly lmanner.-A. It di(d pass oil' very quietly (luring the day.

Q. State( whether or not anyoile was preve)l(llted(, hindered,il or ob-
strul'ted ill (depositing their ballot for' aiy particular candildate.-A.
None, sir.

(Q. State whether or not Democrats andlll Rel)llicanls alike were stuf
ft1red to dlel)osit their ballots without molesttatiol.-A. There was no
hind(leran1m; lill voted together peacealbly.

Q. It tlel(r li1a(1 i)ee' any hin(lerlalce( 0or interfeiren1e with voters o1l tl1o
day of' electionll wolll( you Ihave 1)een aware of it ?-A. I wollld, sir.

Q. IHow llalny tickets %were tlere distributed oil tlie (lay of election ?-
A. Three.

Q. N:lme t11em.-A. One straight Repullicanl ticket, one straight
D)emoclratic ticket, and one outside ticket-a ticket imitating tle Repub-
li(Ican ticket.

Q. 1)d not this imiitation ticket of Iwhich you speak so closely resenm-
ble the straight lRepublican ticket tliilt persons who could not 'retd
would b) d(eceivedt ilit) voting the ticket, believing it to be tile Repub-
licanr ticket t-A. Yes, sir.

Q. Was tlat ticket (listrilbuted to Relpblians id(ler tile1lretclns
that it was'a Rep)ubliean ticket?-A. It was so, sir.
Q. Who was distrilutiing these tickets iincitation of Republican

tickets ?-A. Mr. McFill, sir.
Q. Were there aniy otler persons distributing these tickets iln iita-

tion of' tlie Republican tickets on tle day of election ?-A. None that I
saw. I

Q. (an you describe this imitation ticket?-A.'I can.
Q. Please (o so.-A. The same length, widthl, and same ink, except

that the Republiani ticket was printed oni good, substantial, stiff paper,
and the other was on weak, sickly-looking paper, like the man that was
issuinglt them out,

Q. State whether the color of the ink was identical on each paper,
an( whetiler the emblem was the samn.-A. Each was red ink and the
same emblem, and no difference could be told except by one able to
read.

H. Mis. 11--29
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Q. Was there any money offered or pail to any person to vote tilis
imiitation tickl!t ?-A. Not to me or in my presence.

Q. )id tliis illlitationt ticket contain tile names of any llepublican
candidate for ofllev?-A. No, sir; it was lhe(aded "Tilden anid Hen-
dricks."

Q. State whether or not this Democrat imitation ticket was headed
' iUnioln Itulbl)licali ticket T"-A. I (do not recollect 1iow it was headed.
Q. DIo you know of ally assault being mxiado oil Mr. MclFalloll tile

(Ilay of' electionll-A. 1 know of none; it' any, it must have been away
froln tile Ipolls.
Q. I)o you mlleanoto say tillat you know of io o0c wllo distributed

D])emlocratcl tickets takell from tile polls andl( beatenll ?-A. I kllow of ino
011(1,

Q. I[ow (did tlie Dlemocratic vote ait tile last election compl)are with
tlint, oil 'folil(er year's ; was it larger or smaller ?-A. Smaller.

Q. \Vhat was the democratic vote inl former years 1-A. I can not say
exactly. No colo)rel( Imllnli ever votetlthe D)eliocrati ticket, to ilmy kilow.
ilng, 1ere, nor woOUldlilt.

Q. It any1 colored lia1)s111d offered( to vote tl I)Democratic ticket,
wo()ull e llvelbeen ilntel'rfired with -A. No, sir; eVery I1man wias
allowe\(I to vote as lie pleased.

(C(ounsel for contestant ex pressed desire tiat witni(leses be Cexlained
sep1larately andl apart from each otlier, atll such request was acceded to.)

()ross.exanlined:
Q. You were at tile polls, you say, all day --A. I was there a little

while atftter the polls olelledl ultil tlhe vote wits coltunted.
(. Were you t herew hen tile I)olls were opened(l-A. I. got there

iafterl they were opelnied.
(Q. Andl aill that tilne tile election passed ol' qulietly?7-A. Yes, sir;

excel)t talt Pollitzer was asked il' lie was of age, andl( insult'ed the
c ro'w d.

Q. I)o yousay lie insulted the crowd ?--A. He gave no satisfaction
about llis age.

Q. Was Mr. Pollitzer there all lday ?-A. No, sir; lie was there long
enlolgl to vote, and went ofl.

Q. Were you at the polls wheti lie calme tliere?-A. I was, sir.
Q. Were you there all the time lie was tlihere ?-A. I was tllhee well

lie rode ul) and wilen lie rode oi. As lie went away lie said he'd be
dalllned it' lie didn(l't do all ie could agaillst l[iltoll elad.

Q. Did lie come back again ?-A. I (lid not see hiill.
Q. Was tlere any excitement while he was there ?-A. Some of tlhe

)people were not satisfied tlltt lie Nwas of age, and thought they lhad a

right to challenge him.
Q. D)id the colored peol)le get excited ?-A. No.
Q, Were no til'eats made to Mr. Polllitl(er ?-A. Not that I heard of.
Q. It any titreats had been male would you have heard( them ?-A.

I should haveI heard thlelm.
Q. You never heard tany threats offered while you were there -A.

No, sir.
Q. No treats against anybody ?-A. I heard none.
Q. No cursilig I-A. I paid no attention whether there was or not any

cursing.
Q. You say there were three tickets there?-A. Yes, sir.
Q. Did you see McFalll distribute the imitation tickets ?-A. I saw

him issue two, one of which he gave me on my asking f'or it.
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Q. Why did you ask for ono --A. T asked to see the imitation ticket
anl lie gave ime one.

Q. Di)d le give you the ticket iu ordur that you might t vote it f-A.,
No, sir, I had voted already.

Q. About what tiime of da(y was it -A. Between eloven andl twelve,
I should think.

Q. Who were the other persons lhe gave tlhe tickets to ?-A. Tom Bell
an(l Jill Griles.

Q, Did lie give them openly -A. lie gave themi openly, but they
di(d not seemI satisfied, and came to tioe window to ask it' tlhy were the
right tickets, ani that is lIow tlhe c(at got orlt of tile bag.

Q. What time was it ?-A. Betweell elevenl and twelve o'clock, as
near as I cati guess.

Q. Was Mll. iMcFall here all lday t-A. lJe lwas not. VWhenl he was
detected ill giving oult those imitation tickets lie went lip tile road, an1l
soon after 111ren came ll) with those tickets and said a white manll gave
thelllm Olt iup the road, over thle bridge.

Q. \llo didl you ,l o (olie U11) the road with tlCese tickets t-A. I am not
sn're who they were. Men from tlie country.

Q. What way did Mr. McFall leave f-A. I (lo not know. When lie
was detected, he wenit off.

Q. 1)id you see him go ?-A. I saw him go from where lh was stanld-
ing p11 the street. Was )busy myself giving out tickets.

Q. Did he go b)y hilisellt?-A. 1 (o not know.
Q. Did you hear any person cursing him tlha day ?--A. No sir, I did

0ot.
Q. )id you hear any one threaten him ?-A. No, sir.
(Q. H-ad any one threatened him1or cursed himn, would you have heard

their ?-A. 1 would while lie was standing at the poll s.
Q. \'When you were asked about the healing of tlei imitation ticket,

yol spoke of tlie excitement, breaking out; what (do you mean by tlie
exciteinenlt?-A. Tlhe imitation ticket being so exactly alike.

(Q, Then there was an excitement ?-A. I mean tile people were 1ov-
ering around, looking at the imitation of tile ticket; at tlhe moment
people thought a great many of them had got out.

Q. Was that tlhe'time McF'all left ?-A.HIe left directly after this
exciteen t.

Q. D)id you hear any threats uttered during this excitement ?-A.
There were no threats. People got around asking to look at one of tile
tickets, laughing and talking,

Q. Do you know Mr,. William S. Draytou ?-A. I (10. He was one of
tlie managers of election.

Q. Diid you hear him read any paper during tioe election ?-A. No, sir.
Q. Did lie attempt to read any laper ?-A. Not to my knowing. I

was outside issuing tickets.
Q. If lie had read any Iaper to the crowd would you hatv heard

llimi ?-A. From the time I caine, I would.
Q. Then you swear that Iroml the time you came Mr. Drayton read no

paper to the crowd ?-A. Not. in my hearing.
Q. And you were at the polls all day?-A. From seven o'clock until

the poll was counted, ' ALFRED NOBLE.

Sworn to and subscribed before me this 2d (lay of April, A.D. 1877.
[SEAL. 3SH1-EPARI) D. GILBERT,

Tot(ary Plublic, South Carolina.
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STATE, OF SOUT'IT CAROLINA,
County of IBe(tuJfrt:

Personally appeared before mie, Sliepard I). (Gil er, notary public,
WILLLIAM R{FI).1 witiliess f'or tilhe coitestee, vwho, being dunly swori
accolrdillg to law, deposes land says:

(Question. Slate your age, name, residence, and occul)ation.-Anlswer.
Williial l Heed; aged :3), ill Novenel)tr next; llilton llea(d is mly resi-
(lence; by occ(lupationl a fat'rner.

Q. D)id 3you vote at the election held( in Novemnber last ?-A. Yes, sir.
Q. \\WV11lere di(l you vote?-A,. At IIilton lIlea( pre cilInt.
Q(,. Is tlaere more tlln olle precinllt on Hilton Hea(d Island ?-A. I (do

not, know of' more tllhan one.
Q. Iln what capacity were you engaged on tile (lay of election ?-A.

As p)(e1ceotlllcer.
Q(. Hlow many kinds of tickets were distributed on the day of elec

tioll ?-A. I saw two kinds.
Q. What were they?-A. One red print Republican ticket, and one

whlite democraticc ticket.
(Q. State whether or not there were any D)emlocrtic tickets on the

(lay of electtioinprinted in imitatill of tile regular Re)llublicanl ticket ?-
A. No, sir; I never saw any distributed.

Q. At waiiit tlimetin tile lday did you 'arrive at tie polls and at whlat
time did(l you' leave it ?-A. At six o'clock iln tllhe morning Iiarived( at tlhe
p,11ls, 1and left after tlle )olls werUe counted in tile evening.

(Mr,. 'Pollitzer l)einlg present, counsel for(oltestee( requested his
wiitlh(lrawal, inasmlstlil aslieia(dllben1 summoned ams a witness for con
testanit, and h(ad failed to appear, a1nd111ight be (called in rebuttal.)

Q. State( whether or not tle election passed off in a quiet andt orderly
mallnner ?-A. The election wa.;l quiet and orderly.

Q. Were any lomlplailnts l(made to you as p)eace01oficer by i1any pers)0Ion
whlo had beeninterfered with while at tlhe polls on tlhe day of electioll
-A. No, sir,

Q. AWas there any interference or hinderance oil the part of any per.
so11 or l)p'erlso8 against those who desired to vote the democraticc ticket
-A. None, sir.

(. Was there any one at tile polls on the (lay of election distributing
)Democratic tickets ?-A. I saw tile ticket, but did not see who was diis
tributing it.

Q. I)id you see Mri. hcItFall on the (day of election I?-A. Yes, sir.
Q. VWhere did you see himl ?-A. At the poll; lie was tile second man

wlo voted after I got there.
Q. Was he Isslaulted ill anly manner, by any one, while ie was in the

vicinity o1 tle poll s?--A. No, sir.
Q. Was there any violence used against any person while in the

vicinity of' the polls on tlie day of the election ?-A, None, sir.
Q. VWas any person appointed to distribute Demnocratic tickets to

voters on0 the day of the election captured byIRepubllicanls and carried
\away fromilthe 1oll or injured ill any manner ?-A, None, that I know of.

Q. II' any person had been interfered with, hindered, or obstructed
in any manner , or (driven) away from tle plls while you were there,
would you have knowli of it f-A. Yes, sir, I would ; but there was
110 on0.

Q. Had any colored man attempted to vote the Democratic ticket
would he liave been interfered with

(Objected to.)

4r2
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A. No, sir, I guess not; be wouldn't, because the boys di(l as they
pleased.

Cross examined:
Q. You say you were a peace officer. What was your authority?-A.

I was a trial justice constable), Il)poilnted to keel) peace at the 1)olls.
Q. Did Mr. MeFall remain at the polls all day?-A. Hle did not re-

iaill at the polls all (day.
Q. l)id you see him leave--A. Yes, sir; I saw him walk off some.

where.
Q. l)o you know why he left T-A. No, sir; I do not know tilhe reason.
Q. VWas therelany excitemellnt ill tle viciniity of the polls blefioe he

left ?-A. No, sir.
Q. D)id you hear any talk about the imitation democraticc ticket ?-

A. No, sir'.
Q. D)idl you see M11. Pollitzer Ol that lda?-1-A. Yes, sir'.
Q. Did yol see him vote ?--A. Yes, sit; I saw lilim vote.
Q. Dl)i( any o0ne object to his vote ?-A. No, sir; no one objected in

r.y prl)l'eselce.
Q. If ailyo011a1l L(1 objected would you have known of it ?-A. I should

have knlownl of it; I was back and lorwaril flroimn tIle store all the line.
Q. D)o you know Mt. W, . . )ray ton ?-A. Yes, sir'.
(. Was lie a imnaiiger of the electioll ?-A. Yes, si'.
Q. D)id you hear hiim read aniy paper that day ?-A. No, sir; lie was

insi(lo and I was outsidel
Q. Were you there when D)r. W\illder amen ?--A. Yes, sir.
Q. Waxs there any excitement at thle polls whell li eaie I-A'. No, sir.
Q. Was everything l)Cprfectly lquiet ?-A. It was; lie asked m1e if all

was lqiiet, iand( I toll himin it was.

Q. I)o you know Nathaniel Lighltburn ?-A. Yes, sir; I have been
acqlUaillted with hill t few days, silce lie left his shi).

Q. I)id you know hliim tlh (.ay of the election, by sight f-A. Yes si'r.
Q, D)id lie vote at tile election ?-A. Not so far ias I know; he1did

not vote in lly presence.
Q. Do you know whether l e attempted to vote I-A. No, sit; I (lo

not.
Q. Was there any disptlte at the 1olls about his voting ?-A. No, sir;

if there 1ad b(ee1n an1y dis)putc at the olls0 should have known lie at-
temlpted to vote.
Q. Was there any threatening language used that day at the polls ?

-A. No, sir'; not in my presence..
Q. D)id yott b.};!ar anty abusive language used against 1any one?-A,

No, sir.
Redirect:

Q. Was Mr. Lightburn a resident and citizen of lTiltoln ead and en-
titled to vote lhere

(Ol)jected to.)
A. I had opinion he ought not to vote as lie hadn't been ashore long

enough.
Q. D)o you know in what capacity he had been employed before

coming to Hilton Head f-Ao,No, sir; I do not.
his

WILLIAM + REED.
mark.

Sworn and subscribed before inm tllis 2d day of April, A. 1) 1877.
[S1l AL.J SHEPARI) D._ GILBERT,

Notary Publio, Soutlh Carolina.
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S'TATE OF SOUTI! CAROLINA,
Coutty of lculbrlt:

l'ersonally alp)lare(d )before me, Shlolpard I). Gilbert, notary public,
SI8MON GRANT, a witness-trtohe contestee, who, being duly sworn, d(e
pses alnd[ slays:

Question., State si'rl ae ( ,, reside , and ocultion.-AAnswer.
Simon (Grant; agedgc tlirtly-five; residencelo ilton f1ead precinct; a farmer
i)y oc((ll)mation.

Q., Did you vote o0 tile dayoof election ?-A. I did,
(. \VlI(ere (lid you vote ?-A. AIt Mltchelllville.
Q,. Ilow long (li(l you remaiin at the polls ?-A. From seven to four.
(. Was there aly 1ersoin distributing )emocrratie tickets at the polls

while you wer'e presenlt ?7-A. Yes, sir.
(,). Who were they ?-A. ,Mr. M(i,'all.
(Q. What kind of i tickett I)escrihe its general nppielilrance.-A. lHo

hid1 (otie stnraight-ollt, De)mo(raltic ticket, nd11 another ticket looked just
like the Repl)bliclan t icke(t; you would not kliow it, except you collld read.

Q. Were there the a1e1111e.s of any Replubli(ca)s i)rinted oil this imitation
ticket I-A. 011 tlhe totl of tleticket was printed the words '( Union Re.
plublicall."

(Q. Were tie lniiameas printed oil tihe ticket tilo namels of DI)oeocrats or
Rel)blicans l-A. They wNere Iimes of' democrats .

Q. State whether or not Mr. hIMcall-offered youl one of these imitation
tickets as the straight Relubllican ticket.-A. After I had refused tlhe
straight-out 1)emiocratic ticket, he ofl'erd 110 o11e of theso imitation
tickets, ayilng, " IHere is one0 o1' your IRpubl)licanl tickets."

Q. Was it a Rel)l)blicnll ticket ?-A. It was nIot.
Q. allow (lil you (liscover it was not a Republican ticket ?-A. By ex-

arilin ing it. I read( the names.
Q. It' ,ou li(a nlot read ilethicket would you nlot have voted it, think.

ilg, it to beIthelRel)l)blicnl ticket ?-A. I woull hlve voted it, thillking
it to be the IRelIbllnll ticket.

Q. I)o you know of' any intee't'rence by any person with those who
attemllpted to vote tile l)emocratic ticket ?-A. No, sir.

Q. Were tthl' eaily thrles ma(lde or violenceottilerdo to democrats by
Reblllicans while ill tlh vicinity of the01)lls o11 tile day of tile election ?
-A. Not ill my presence; l ot that I know of.

Q. Were you at thle 1olls all the tille between seven 1nd four o'clock I
-A. Not very far from tie )olls, tus I was distributing tickets.

Q. If there hiad been anly violence offered( to any person, would you
Iha ve been likely to have seen it ? - A. Yes, sir.

Q. D)o you know of any )pe'son apl>)oilnted to distribute tickets to )Demi-
ocraltic voters, cal)tured or carried away from tile polls, or beaten or in.
lre(ld b)y Republicans Y-A. No, sirl not that I know of.

Q. D)o you know why--Mr. McFall feft tile polls oil tlhe day of election ?
-A. I (lo not know. After his ticket was found out lie went awty; after
standing awhile I heard that hle allld some women had soimn difliculty
over' at l)l'ayton's.

Q. Iow far from the polls is Drayton's ?-A. About a quarter of a
mile.

Q. Did Mr. McFall live at the Drayton place ?-A. I do not know
where he lived.
Q. This was after he left the )olls0 ?-A. After ho had left the polls.

(Jross examined:
Q. Who was with you when McFall gave you the ticket I-A. No one
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was nearer than five feet, which was tlie distance of Mr.,McFall and
others from me.

Q. l)id you ask him for a ticket t-A. No, sir; McFall asked me if [
wanted to vo.to;t I told him yes, 111d lie gave 1eo1n of his tickets.

Q. Were you distributillg Republlican tickets at the time f-A. Yes, sir.
Q. I)i(l you have lRel)ublic'lan tickets in your 11hands I-A. I hadl a few

of tlhe m.
Q. Did Mr. McFall see tlose tickets ?-A. I suppose so; he could not

1hel() seeing them.
Q. You could read an1d did read tihe imitation ticket when lie gave

it to you ?-A. I (did, sir.
Q. What (lid you (lo when lie gave it to I ou alnd you had real it f-

A. I took it'andtl gave it to tile rest of tlie m1nl.
Q. l)id it cause any giceat xexitienlit, whell you showed it to thelm1-

A. Nott v'ery great.
Q. Did it iiake them angryl?-A. Not many, for they al)peared to

know wha itit was.
Q. I)id you see any one angry about t it?-A. No, sir.
Q. You heard no expression used about itf-A. What I heard gert.

erally usel was, " ''riTat is 'aD)emlocrat ticket, and I don't want it."
Q. l)id yousisee Mtr.M, eFall leave ?-A. Yes, sir.
(. ])o you know why he left -A. I oI't. I o know, sir.
Q. IHow lo1ng after lie showed you that ticket before h1e left ?-A.

About, an hour.
Q. I)id you hear any oine say what lie got intto the difficulty with the

womnell abtlot ?-A. No, sir; I heard no one0 say.
Q. When (lid you hear about this dlilllculty?-A. About a quarter of

1an h ou atfte(r lie left,
Q. 1)id you ask any one wliat tile difficulty was about ?-A. Not any'

one at all.
Q. )id you see any one vote a Democratic ticket that day t-A. Yes,

sir.
Q. Whom did you see vote it, t-A. I saw McFall himself vote it.
Q. At wlhat time 11 ihe vote it ?-A. ie voted it about eight o'clock

inf the Illorlinll g.
Q. About lan hour after you got here?-A. Yes, sir.
Q. I)id you seermly vote Iefore he did ?-A. A good( imiany of the

boys I saw voting.
Q. The voting hlad got under way, then, before you got there V-A.

Yes, sir.
Q. Were( yout there when Mr. Pollitzer voted ?-A. Yes, sir.
Q. Did you see him vote ?-A. I saw him at the window, and thought

lie was votitrg then.
Q. lHow near were you to him?1-A. About twenty feet from him.
Q. Was anything said about his voting ?-A. A nian was speaking

to him about ages. Don't know whether lie asked the man or the man
asked him.

Q. Was there any interference to prevent hli voting?-A. lie had
already voted.

Q. Who was the man lie was talking with ?-A. I do ntot know.
Q. Did you hear any one use any insulting language ?-A. No, sir.-
Q. Did you hear any one challenge his vote before he put it in-1-A

No, sir.
Q. Were you at the polls when Dr. Wilder came up1-A. I was there.
Q. Was there any excitement there at that timet.-A. Not except

the talk between Mr. Pollitzer and the man witlf whom he was talking
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about ages. lie heard the man ask Mr. Pollitzer if he was a citizen of
tile isladll. I heard Mr. P'ollitzer say he would vote where he damned
please.

Q. You heard no threats against Mr. Pollitzer ?-A. None that I know
of.

Q. Do you know Mr. W. S. Dr)ayton ?-A. Yes, sir.
Q. l)o you know at what time he read a l)aper?-A. I do not. I was

busy outside.
his

SIMON + GRANT.
mark.

Sworn and subscribed before me this 2d (lay of April, A. 1). 1877.
fISJAL.J] SIE1l4,1ARD 1). GIL13BERqT,

iotl ry Public, Soulth Carolina.
STATE' OF SOUTHII CAROLINA,

County of cBea!/f rt:
Personally al)ppeared bIefore me, Shepard 1). (illbert, notary public,

EIWAI)r1tD MURRAY, I witness for tle contestee, whio, being duly sworn
according to law, (de)oses anid says:

Question. State your name, age, residence, and occupationl.-Answer.
Edward Murray; resi(lenceton Hilton I.ead; aged about twenty-eight
years; by occll)ation a farmer.

Q. D)id( you vote on the last election held in November?-A. I did
vote.
Q. Where (did you vote?-A. At Mitchellville.
Q. InI wlat capacity were you employed on tlie day of the election ?-

A. 'Po distribl)te tickets. -

Q. How manyldit'erent kinds of tickets were there ?--A. Three.
Q. Whalt were they ?-A. One straight-out Rel)ublican ticket, one

straighlt-out .)emocratic ticket, an(d one imitation ticket.
Q. Wa\Tsl tillis iitation ticket l)rintedl il the same colored( ink as tile

straight Republican ticket '-A. I don't know.
Q. I)id you see any disturbance on the-day of election at or near the

polls?-A. I (did not.
Q. \,Was any olne'interfered with in tle exercise of their right to vote?-

A. No, sir; no one was interft'red with at all. Every man cast his
ballot as lie desired on that day.

Q. At what time did you arrive at the polls that morning ?-A. At
eight o'clock.

Q. What time did you leave ?-A. I left at five o'clock.
Q(. Vas any,persons al)l)ointed to distribute Democratic tickets cap-

tured by Republicans, or driven away from the polls, beaten, or other-
wise injured or insulted ?-A. No, siir; I saw none of thalt done.

Q. It atny such interference had happened would you have known
it?-A. I sllo)uld have, as I was there froln seven to five.

Q. Were you away from the polls during those hours ?-A. I was not
away.
Q. Were threats made against I)emocrats at the polls on tle day on

electiont-A. No threats were emae against Democrats or Rep)ublicansf
Cross.exalined:

Q. Jan you read ?-A. I can, a little.
Q. )id you read any of the tickets ?-A. I read some of the tickets.
Q. hlow did you know the imitation ticket ?-A. By looking after it.
Q. lWho gave you the one you had ?-A. One of the boys gave it to

me to read for him.
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Q. Did any one get mad about it?-A. No one did. Took it easy and
cool.

Q. Then tis ticket did not deceive anybody ?-A. It did not deceive
me. I cannot say whether it deceived others or not.

Q. Then no one was angry about it?-A. No, sir; no one was angry.
Q. DI)i you hear any one say anything to MeFall about it ?-A. No;

I heard nothing said to McFall.
Q. Did you see any one vote the Democratic ticket ?-A. I did not.
Q. Did you hear any dispute during tile whole day ?-A. I did not

hear any (lispute,
Q. Did you hear of any difficulty between Mr. McFall and some

women ?-A. 1 did not.
Q. Then there was no excitement at or near the polls at all ?-A.

No, sir; none at all.
EI)WARI) MURRAY.

Sworn and subscribed before methis 2( day of April, A. I). 1877.
[SEAL.] SHEPARI) I). GILBERIT,

1NotarUy Public, Southl Carolina.
STATE OF SOUTII CA.ROLINA,

County of BeauSfort:
TUESDAY, April 3, 1877.

Personally appeared before me, Sleplard D. Gilbert, notary public,
PIH(INIX R(OBINSON, a witness for tile contestee, whlo, being lduly swNorn
according to law, del)oses and says:

Question. State your name age, , lace of residence, and occupation.-
Answer. Phlilix Robillson ; age(l thilrty.fol i; reside on Hlilton HTead,
IlIarslland plantation; a pllanter by occul)atioln.

Q. Did you vote at the last election, held last November ?-A. Yes,
sir.
Q. At wh]lat precinct did you vote ?-A. At Mitchellville, lIiltonHlead

Island.
Q. At what time did you arrive at tile polls, and how long did you

remain ?-A. I arrived at eight o'clock in the morning and was here till
five in tle afternooll; then went away and reetliuled again.

Q. Were you at thle polls all tlle time between eight o'clock and five ?-
A. I was ill sight of tie polls all of the time.

Q. Were you near enough to the polls during tlat time to see and
lear all tlhat transpired at tile polls all of the time?-A. 1 was.

Q. I[ow many (litlerenlt kind of tickets were there at the polls on tile
day of election ?-A., There were two kind of tickets out in tile morning,
one-a Repibllican and one a-Democrat.

Q. Was there another ticket ?-A. Yes, sir; there was one came out
about nine o'clock.

Q. Describe that ticket.-A. It was an initiation ticket, precisely like
the Republican ticket. It was one width and one length, and headed
"Union lRepublica.l.

Q. Did this imitation ticket, headed "4Union Relublican ticket," con-
tain the names of any Replublicans ?-A. No, sir.

Q. Is this the regular Republican ticket and is this the imitation
ticket? (Handing witness tickets hereto annexed, as follows.)

UNION REPI'UBLICAN TICKET.

For President.-Samuel J. Tilden.
For Vice-President.-Thonms A. Hendricks.
For Presidential electors At largo: Theo, G. Barker, Samunel McGowan. First dis.

trict, John W. Harrington. Second district, John Isaac Iugram. Thir(ldistrict, Will-
iaml Wallaco. Fourth district, John B. Erwin. Fifth district, Robert Aldrich.
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For govcrnor,--WadeI 11ampton.
For lieutelnanlt-govrnoilr.-V. DI) Simplson.
For secretary of state.--R. M. Sims.
F'or comptl)roller-gonleral -JohInson Hlngood.
For State treasurer.-S.L.I. leaphlart.
For at.toriiey-geoeratl.--.Jniies Conner.
Ior State sil)eriniileidclit of ediicationT.-IT. S. Thompson.
For adjutant 1d1 inspector-general.-E. W. Noise.
ForFo1rty-lift't Conlgress, filth district.-G. 1). Tillman.
For Holiector,sHcond cirelit.-F. HIay Gantt.
For State senoator.-Williami Elliott.
For house of IrelpreHllttitves.--JaI es W. Moore, Jollll Ltawton,

Daniel Wash ington, Abram 1). ,Jenkins, William J. Gooding.
Slherill'.-Owen F. Dnke.
For clhrlr of court.--t1. G. J1(dd.
]'or jmlIgo of lrolbate.-Cliarles E,. Bull.
For scliool 01comm1issioner.-1I.F1 . li ('lkneir.
Fotr c(nity(ci( iisioilel.-lleiry . Willialims, William Russell,
For coroner.W-\W. S. \tWaslliington.
Conistituitional Lamen(ldlment--Y5S.

C. J. C. tIntson,

Cupid hoeyward.

UNION REPUIIL.ICAN TICKET.

For P'residetit.-IRuthlieorfld 1. Ilayes.
F'or Vice-l'resident.--Willialm A. Wheeler.
For residential electors.--At largo: Christopher C. Boweh, John Winlsmitlh. First

district, Th'lo s)lll . .Jolnton. Second district timothyurly. Third district, Will-
ian B1. Nash. Fourth district, Wilson Cook. Fifth dis rict, William F. Myers.
For govornor.-Daniel II. Clhamnnerlain.
For lieuiteliInnt-goveruior.-Rlicihard I1. Gleaves.
]"or secretary of state.-Hleiry E1. IHayno.
F1or coniltroller-geni:eal.--'lThomas C. D1) n.
For State treaCsurer .-Fra.tnois L. Cardozo.
'For attornIey-general1.-l1t)ert B. Ell iott.
For State sUlperintend.ll t of education.-John R. Tolbort.
1For' adjutanit 1an1d int)pector goeral.-JamesH Kennedy.
For Forty-fifl h Congress, fifth district,.-IRobert Smalls.
For solicitor, second circuit.-Samnuel J. Lee.
For State senitte.-Samtlel Green.
For houHs of rel)resolntattives.-''liThomals liamilton, lTastings Galnt, Joseplh Robinson,

George A. Reed, Nathaniell B. Myers, Thomias E. Miller.
For slherif:-William Wilson.
For clerk of court.-Samuel J. Bnampfield.
For judge of lrol)ate.-A. BI. Addison.
For school cotlmiiissioI(ner.-'T'hoLmtasHI. Wheeler.
For counilty Commiissioners.-Itol)ert J. Martin, Renty F. Greaves, Vincent S. Scott.
For coroner.-Alen W. Muckelfuss.
Constitutional amellndmlnllt-YlS.

A. They are the tickets.
Q. Were these tile tickets used on the (lay of election --A. The Re-
ul)lican ticket was used! in tlhe mIllolilg atld also a straight Democraltic

ticket. The other, the imitation Republican ticket, was used later in the
day( , al)out nine o'clock or after.

Q. Who was it distributed this fraudulent ticket in imitation of the
Replublicarn ticket ?-A. Mr. McIFall.

Q. Were there any persons, Republicans, who hlad received these
tickets under the belief that they were Republican tickets I

(Objected to.)
A. A person could not tell that they were not Republican tickets

unless they coull read the names and see the difference between those
called Republicans and I)emocrats.

Q. Was there any one beside Mr. McFall distributing Democratic
tickets ?-A. No one except Mr. MeFall.

Q. )id hle distribute these fraudulent Democratic tickets as Rlepubli-
can tickets ?-A. Yes, sir.

458
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Q. How were they discovered ?-A. An old citizen, named Thomas
Bell, a very particular old manlhad one given him by Mr. MeFall. He
brought it to the window and asked Mr. Gardner, a manager of elec-
tion, if that was right. Mr. Gardner did not read the ticket, but looked
at the heading, and told him it was. He then did not vote, but took
the ticket to Renty Greaves, and asked him to read the ticket to him,
as ie got it from Mr. lMFall. Mr. Greaves read the ticket, and found
out it was "Tildeii and Hendricks," and then thle alarm was made. that
there were three tickets in tlle field.

Q. How long did Mr. McFall remain in the vicinity of the.polls after
this counterfeit ticket had been discovered ?-A. Mr. McFall was not at
the polls then. The people were coming lul rapidly, and IMr. M3cFall
was at a store three or four hundred yards from the polls.
Q. Was there any insults or threats made or violence offered Mr.

McFall while he was in the vicinity of the polls by Republicans?-A.
No, sir; there was no one lededisturl)ance towards him, one way or
the other, while le had the straight Democratic ticket. _When the
other ticket was discovered lie was away from the polls.

Q. Was any person or persons appointed( to distribute Democratic
tickets to D)emocratic voters captured, carried away from the polls,
beaten, insulted, or threatened in any manner ?-A. No onr-at- all,-sir.
Nothing of the kind around this poll.

Q. Was any Democrat interfered with in any manner while at tho
polls or attempting to vote ?-A. No, sir.
Q. Were any of the managers applied to by Mr. iMcFall for protec-

tion ?-A. No, sir.
Q. Do you know of any person having been interfered with or threat-

ened because of their political ol)inion, prior to or subsequent to the
election, on Hilton HItead ?-A. No, sir.

Q. Were you present'at the polls when Mr. Liglitburn offered to
vote ?-A. Yes, sir.

Q. Did he vote ?-A. No, si. .

Q. Do you know the reason why lie did not deposit his ballot ?-A.
No, sir.

Q. Do you know whether or not his right to vote at this precinct was
questioned( ?-A. No, sir.

Q. Had lie desired to cast his ballot would he have been interfered
witll ?-A. No, sir.

Q. Was there any disturbance of any kind at the polls on the day of
election ?-A. No, sir.

Q. Was anybody appointed to examine by Republicans ?-A. No, sir.
Q. Were any tickets examined by Republicans, to your knowledge,

except at the request of persons who could not read --A. No, sir.
Q. Were any threats of any kind made on the day of election against

persons who wanted to vote the Democratic ticket ?-A. No, sir ; every-
body voted as they close.

Q. Were you present at the polls when Mr. Pollitzer and Mr. Klein
came to vote?-A. No, sir, not directly at the polls, but I saw them
collie llp.

Q. Do you know whether Mr. McFall returned to the polls again after
he left ?-A. I never saw him.
Q. Do you know where he went to ?-A. No, sir.
Q. What was the vote at Hilton Head at the last election T-A. 1 do

not know directly; I know what the Democratic vote was.
Q. What was the Democratic vote ?-A. Three white Democratic

votes.
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Q. Do you know how many white voters there are on the island?-A.
No, sir.

Q. I-low many white Republican votes are there ?-A. Three.
Q. Do you know of any disturlbance taking l)lace between some

women and Mr. MeFall ?-A. No, sir.
Q. Did you see or hear of Mr. 1)rayton leaving his seat as a manager

and coming out to read tle riot act, or anythingof that kind, to the peo-
)ple?-A. No, sir, not in mypresence.

Q. WVere any of the people armed( with sticks or clul)s, or any kind of
weapons,llany time during the (Idy ?-A. No, sir; I saw nothing of the
kind arounll tlie poll--not in the village.

Cross-examined :

Q. You say you reached the poll at eight o'clock ?-A. Yes, sir.
Q. How d(o you know ?-A. I llmet M'. Greaves and asked him, and

he looked at his watchll and toll ime, as I dismounted at the polls.
Q. Did,you see Mr. McFall vote --A. No, sir.
Q. Wals lie at the polls when you came ?-A. Yes, sir.
Q. Did you see him leave ?-A. No, sir.
Q. D)o you know when lie left --A. No, sir.
Q. low (lo you know McFall issued the imitation Republican ticket?--

A. Because the mai who had it said lie got it from MeFall.
Q. Who told you so ?-A. Thomans Bell.
Q.. What time was this ?-A. About nine o'clock or after; late in the

day.
Q. Why (lo you say late? Only an hour after you got there?--A.

Tlhe poll opened at six, andm it was some time after.
Q. Had McFall gone away ?-A. He was missing. I don't know

where he hiad goie.
Q. Did you see MeoFall issue Democratic tickets ?-A. No; I saw him

issuing tickets.
Q. How long did you see him issuing tickets-after you got there ?-A.

About half an hour, I allow.
Q. Were all of the votes open before they were put in the box ?-A.

No, sir, not as I know; not to show them except for their own satisfac-
tion.

Q. You say McFall was not at tlhe polls when this ticket was issued '--
A. I say 1ie was away fromi tle polls.

Q. Was there any talk about this ticket before McFall left ?-A. No,
sir.

Q. Was IMcFall tlere when Pollitzer and Klein came to vote ?-A. I
do not know.

Q. At what time did they come ?-A. I do not know.
Q. You saw them come ?-A. Yes, sir.
Q. Was it twelve o'clock ?-A. I don't know, sir.
(. Was it-before or after this ticket was shown that they voted '-A.

They voted before Toml Bell showed this ticket.
Q. You say it was nine when this ticket was shown ?-A. About nine,

as far as I can tell.
Q. Do you know what time it was whlen this imitation ticket came

out? -A. I (o not. I think it was nine or after.
Q. What do you mean by " after 1"--. I don't know whether it was

nine or ten.
(. Do you know if it was eleven ?-A. I don't know whether it was

nine or ten.
Q. Do you know when Dr. Wilder camet-A. I saw him when he

came.

460
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Q. Was that before or after Mr. Pollitzer voted ?-A. I think Mr.
Pollitzer had voted the first time Dr. Wilder came; it was the first time
I saw Dlr. Wilder.

Q. You were not at the polls tile whole time?-A. No; it-was not
my business to see every person that came.

Q. Was there any excitement at the polls when Dr. Wilder came
up?-A. No, sir; I saw none.

Q. Were you near the polls whenlhe came?-A. About sixty yards
from the polls.

Q. D)id you hear him say anything?-A. No, sir.
Q. Had there been any excitement at the. polls when Dr. Wilder

cam(ie, would you lhave klown it?-A. If there lhad been a riot I would
have known it.

Q. What do you mean by a riot ?-A. I mean if any person wanted
to fight, and other persons tried to prevent them.

Q. l)id you hear any angry remarks sma(de about this imitation
ticket ?-A. No, sir.

Q. Was it before or after Tom Bell showed you this ticket that Dr.
Wilder came upl?-A. lie came up after.

Q. iMcFall was not about the polls after Dr. Wilder came ?-A. I did
not see him.

Q. l)id you hear any talk at the polls when Mr. Pollitzer came to
vote?-A. I did not. I think I was not near enough unless lie had
hollered. I was resting myself side of tlie fence.

Q. How near to the polls were you lwhenl Lightburn offered to vote?-
A. About forty-five yards.

Q. Iow do you know he did not vote?-A. Because I heard he did
not vote.

Q. Did you see him go up to the polls ?-A. I sawm him come toward
the willdow, but not as if lie was going to deposit his ballot.

Q. D)id you hear any discussion going on while he was there?-A.
No, sir.

Q. If there had been any discussion would you have hear it ?-A.
Yes, sir.

Q. Was there any excitement at the polls while he was there ?-A.
No, sir.

Q. Was there any excitement at the polls at any time while you were
there ?-A. No, sir.

Q. Did you hear of any disturbance between women and McFall ?-
A. I heard a talk about it,

Q. WVhat ldi( you hear ?-A. I heard in the afternoon that Mr. McFall
and some women had a. tangle in the cane-l)atch.

Q. Do you know at what time it took place?-A. No, sir.
Q. Did you see Tom Bell show the ticket to Gardner?-A. Yes, sir.
Q. Did you see him show it to Greaves?-A. Yes, sir.
Q. How far was Greaves trom Gardner?-A. Greaves was about

25 feet distant fiom the polls where Gardner was.
Q. J)o you know why Bell carried it to Greaves after Gardner had

told him it was all right?-A. It was because Gardner did not read it,
I believe.

Q. How do you know Gardner did not read itT-A. I did not see him
take it out of Bell's hand.

Q. Then you don't know whether Gardner read it or not?-A. No,
sir.
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Redirect:
Q. HIow far is the cane-patch from the polls?-A. One-quarter of a

mile.
Q. Did you hear- the cause of the disturbance between McFall and

the womenil
(Objected to.)
A. I heard Mr. McFall was trying to get one of the women off.
(Counsel for contested asks the foregoing question in explanation of

an answer made by witnesses on cross-exuamination with reference to
same matter.)

Q. Then the disturbance between Mr. McFall and these women had
nothing to (lo with the election -A. No, sir.

Ilecross-examinlation:
Q. Who told you this ?-A. I do not remember who told me; no one

to!d me ill Iarticular; I heard it around from one to another.
Q. Where were you when you first heard it?-A. Over on M5r. Gard-

ner's stool ; children and other people were talking it over.
Q. What time of day was it you heard it?-A. I do not know what

time of daty.
Q. Was it before five o'clock or after ?-A. It was before five o'clock.
Q. Before the poll was closed ?-A. Yes, sir.

his
PHOENIX + ROBINSON.

mark.

Sworn and subscribed before me this 3d of April, A. D. 1877.
[SEAL.] SHEPAlt)AD ]). GILBBIPt,

Notary Publio, South Carolina.
STATE OF SOUTIT CAROLINA,

County of Beaufort:
Personally appeared before me, Shepard D. Gilbert, notary public,

THOMAS FRASEI,,a witness for the contetestee, who, being duly sworn a -
cording to law, deposes and says:

Question. State your name, age, residence, and occupation.-A.
Thomas Fraser; born in 1847, September 11; reside on Lawton plan-
tation, Hilton Head Island ; planter by occupation.
Q. I)id you vote at the election lield the 7th of last November ?-A.

Yes, sir.
Q. Where did you vote ?-A. At Mitchellville, Hilton Head.
Q.. 1:ow long were you at or near the polls on that day ?-A. About

ten or fifteen minutes.
Q. At what time in the day ?-A. Between eight and nine o'clock.
Q. Was there any disturbance at the polls while you were present ?-

A. No, sir; everything was right quiet.
Q. Did you see iiny I)erson distributing Democratic tickets that day

at the polls ?-A. No, sir.
Q. )id you get any Democratic tickets from any person ?-A. Yes,

sir; I got two from Mr. McFall.
Q. Was the cause of the (disturbance between Mr. McFall and some

women at the Drayton place a matter of common report and conversa-
tion ?

(Objected to.)
A. It was common among children and grown people.
Q. State what it was.

(Objected to.)
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A. I heard they had a riot and great talking between the women
and Mr. McFall. I heard he asked a woman indecent questions, and she
went off and told others; so they began to talk about it.

Q. What do you mean by riot --A. I mean a great, a loud talking.
Q. How far was this fiom the polls?-A. About a quarter of a mile.
Q. Then this disturbance had nothing to do with the election, had it?-

A. No, sir.
-Q. While you were at the polls was any person interfered with, hini-

dered, or obstructed in any manner from casting their ballots?-A. No,
sir.

Q. Do you know of any person appointed to distribute Democratic
tickets being driven from the polls, insulted, or injured ?-A. No, sir.

Q. So far as you observed was it a free and fair election T-A. Yes, sir.
Q. Were any of the voters compelled to show their tickets before vot-

ing, by any one ?-A. No, sir.
Q. Did you see any person or persons talking witli Mr. (McFall while

you were at the polls; it .so, were they pleasant and good-natured in
thllii conversation ?-A. No, sir; everything went on lovely-while I was
here.

Cross-examined:
Q. You sayLMcFall gave you two tickets; lhat sort of tickets were

they ?-A. They were in red ink, in imitation of the Republican ticket.
Q. How far were you from the polls when McFall gave you these

tickets ?-A. About ten or twelve feet.
Q. Did you ask him for them ?--A. Yes, sir.
Q. Did you see himi give them to anybody else ?-A. No, sir.
Q. What made you ask him for their ?-A. I saw himi sitting down

with them in his hand, and thought I would ask him to let me look at
them.

Q. A mdh1e gave you two of them ?-A. Yes, sir.
Q; Did you read them ?-A. Yes, sir; I only looked at the heading

of them.
Q. What did you do with them ?-A. I gave them to a gentleman to

look at, and have not seen them since.
Q. To what gentleman ?-A. Peter Hamilton, who lives over at Daw-

fiuskie.
Q. _Had you heard of these imitation tickets before you asked for

them '?--A. Yes, sir; I had heard that there were-two tickets in the fiel1.
Q(. What do you mean by two ?-A. One Democratic and one Repub-

licani straight ticket.
Q. Was there any talk. made about these tickets he gave you ?-A. I

did not hear anybody talk much about them.
Q. You heard no angry expression ?-A. I did not, sir.

TiHOMAS FRAZERE.

Sworn and subscribed before me this 3d day of April, A. D. 1877.
[SEAL.] SIHEPAR1I) ). GILB3ERT,

Notary lPublic, South Carolina.
STATE OF SOUTI CAROLINA,

County of Beaufort:
Personally appeared before me, Shepard D. Gilbert, notary public,

FIREDERIoKc ORAGE, a witness for the contestee, who, beinglduly sworn
according to law, deposes and says:

Question. State your lnme, age, residence, and occupation.-Answer.
My name is Frederick Orage. I will be twenty.two years old in May
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coming; residence, Pope plantation, Hilton Head Islandl; a farmer by
occIupation.

Q. l)id you vote at the election held oil the 7th of last November?-
A. Yes, sir.
Q. Wliere did you vote?-A.. At Mitchellville, Hilton Head.
Q. When did .yon arrive at the polls 1and at what time did you

leave ?-A. I arrived about nine ocl)ock and left about half past one.
Q. I)id you see Mr. McFall distributing tickets at the polls on that

daly ?-A. Yes, sir.
Q. How many kinds of tickets did Mr. McFall have ?-A. Two.
Q. State whether or not they were both Democratic tickets.-A.

Yes, sir.
Q. Describe thelm.--A. He had a paper with a Union Republican

ticket oil top, with a.n eagle with the wordL" Victory," which was, like
tle Republ)ican ticket, ill red( ink.

Q. l)id lie ofer you one of tlose imitation tickets as tlie regular Re-
publican ticket ?-A. Yes, sir ; he offered m1e one when I first came up.

Q. Did lie pay you any money to vote that ticket as the Republican
ticket, ?-A. Yes, sir; he paid lme $1.

Q. l)id you vote that ticket ?-A. No, sir.
Q. Thenl you took his mlloley, and1 voted the Republican ticket ?-A.

A. Yes, sir; lie gave me three of them, and I tore one of then up, and
gave one to Gr'eaves, and the other one I kept.

Q. l)escribe these three tickets.-A. The first was a bllackplritnted
ticket, the next was one just like the Republican ticket, tle third one
was a true Republican ticket.

Q. I)id he pay you this money to vote this fraudulent Democratic
ticket in imitation of tlie Republican ticket, or to vote some other
ticket?-A. Ile gave it to nme to vote the D)emlocratie ticket.

Q. Froml whom (lid you get the ticket that you voted ?-A. From Mr.
Rtenty (reaves.

Q. Would you have been prevented from voting the Democratic ticket
if you lhad felt so disposed ?-A. No, sir.
Q. Was it generally known by Republicans that you had- this imita-

tion ticket in your possession before you had voted ?-A. Yes, sir.
Q..Were any threats made or violence offered to you by Republicans

that prevented you from voting this imitation Republican ticket--A.
No, sir.

Q. Then you could have voted a Democratic ticket openly, without
fear of molestation r violence, could you not ?-A. Yes, sir.

Q. Was any person interfered with isuilte(l, or threatened because
of their political opinions on the day of the election ?-A. No, sir.

Q. Was any person who distributed Democratic tickets on the day of
election captured, carried awaytrom tlhe polls, beaten, injured, or threat-
ened in any way ?-A. No, sir.

Q. Was Mr. AMcFall treated kindly and good naturedly by Repub-
licans wlile lie was in the vicinity of the polls--A. Yes, sir.

Q. Was there any disturbance of any kind while you were at the
polls ?-A. No, sir.

Cross-examined:
.Q. Were there many people at the polls when you got there?-A.

Yes, sir; there were a good many.
Q. Were there Ianjy there all the time you were there ?-A. Yes, sir.
Q. How long after you got there did you meet Mr. McFall --A. He

was the first ole I met at Mr. Gardner's store.
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Q. In what part of the store was he 7-A. In the first part of the
garldn-way.

Q. What did he say to you ?-A. He called me and asked me if I
wanted to voter

Q. Did he know you before ?-A. No, sir.
Q. How did he call you, then Y-A. There were two or three men with

him, and when I came up he called us ill a corner of tle garden.
Q. What did he say ?-A. He said if I wanted to vote lie would give

me a ticket.
Q. Did he say anything else ?-A. No, sir; not to me.
Q. What other men were with you ?-A. John Gr.ant and Ned Wigg

and Aaron Christol)her.
Q. After he said that to you, what did you do ?-A. I walked off from

him after I tound out lie had Democratic tickets.
Q. Did you make any answer to him before you walked off ?-A. No,

sir.
Q. Where did you go then ?-A. I came up to the poll.
Q. Did you vote thenl?-A. No, sir.
Q. When did you vote ?-A. I voted a little while after I had spoken

with him.
Q. IHow long after " -.A. I think about three-quarters of an hour.
Q. Did you see hiii -igaiini before yor voted ?-A. Yes, sir.
Q. Where did-you see him ?-A. Near Mr. Gardner's door.
Q. Iow far from you was he?-A. le was no (listanco from me. I

was going up the steps he was sitting upon.
Q. Wais any one with you then ?-A. No, sir; except people passing

backward and forward.
Q. Did you have any conversation with him ?-A. Yes, sir.
Q. What was that conversation ?-A. He called to me and asked me

if I wasn't going to take the ticket.
Q. What (lid you tell him ?-A. I and he walked off a piece.
Q. Did you ;ay nothing to him ?-A. After he had asked me that I

asked him what he was going to give me to vote the ticket.
Q. What (lid lie tell you ?-A. He told me lhe would give me $1.
Q. What did he do then --A. I told him $1 wasn't enough. He told

me that was the best he could do. Then I took the $1.
Q. What did you do then ?-A. I then came right to the poll and

voted.
Q. Did you vote right straight off ?-A. Yes, sir; right square off.
Q. Did you have any conversation with anybody before you voted ?-

A. No, sir.
Q. What ticket did you vote ?-A. I voted the Republican ticket.
Q. Whom did you get that ticket from ?-A. Renty Greaves.
Q. When (lid you get it ?-A. I got it just before I voted. As soon

as 1 could get the ticket, I voted right off.
Q. D)id you ask him for it?-A. Yes, sir.
Q. When did you get those three tickets from McFall; before or after

you had voted ?-A. Before I had voted.
Q. Well, what time before; how long '-A. I could not tell rightly.

I had no watch of my own.
Q. Did he give you all three of those tickets together ?-A. No, sir.
Q. What ticket did le give you first ?-A. lie gave Ime the white one

first.
Q. When (id he give you that ?-A. He gave it ine as soon as I cane

ul to the corner of Gardner's store.
Q. Was anybody there when he gave it you ?-A. No, sir.

H. Mis. 11--30



466 TILLMAN VS. SMAILLS.

Q. Was that the same time you spoke of before-when you met him
at the corner tile first time ?--A. Yes, sir.

Q. What was the next ticket lie gave you ?--A. The next one looked
most like tlhe IRe'ul)lic(all ticket.

Q. When did lhe give you that?--A. oI gave 1me that after I went in
the store anlldc(ame out.

Q. Where were you wlhen\ lie gave it to yonu ?-A. I was at Gardnleri's
stoi e.

Q. When lil lhe, give you the Ihird ticket ?-A. lie gave it, me a little
while .after lie gave ime tlhe second one.

Q. WIat did lie say to you when lie gave you tlhe third ticketi-A.
lio said nlothingg, because I walked oil as sool as ihe gave it to Ine.
Q. What did you do with that first ticket lhe gave you '?-A. 1 tore

it 1ll).
(2. Wlhen di(ld you tear it, pl) ?-A. I tore it l) soon after he gave it to

me. I Iiad( not left hi in before I1 tore the paper.
Q. What didyo*i (do witil tlhe second ticket ?--A. I carried it home.
Q. What (lid you (lo with tlie third ticket ?-A. 1 gave it to Greaves

and got one of (Greaves' own.

Q. What sort. of' a ticket (li( you carry home ?-A. One inost like the
imitation tickets.

Q. WVas it anl imitation ticket you carried home ?-A. Yes, sir.
Q. I)id Mr. McFall see you tear up tile first ticket?--A. Yes, sir.
(. When lie gave youl I le dollar did lie give you another ticket '?-A.

lie never gave Ime tle dollar unti I Iiadl lone vote. IHe gave ime all of
these tickets filst: then I tolded tilis imiitation ticket as if I was going
to vote it, and I walkedl off ald(l lie followed mle, land I went to Greaves
11nd( got one of (1reavles' l)al)er a1n tilell came to tie poll. Th1e
MeFIll stood on tilee olosite corlier, about two feet and ahalf from muie,
and whel(l I lad polled tile'vote, I anl him walked right off, lnd lie went
to Gardner's store and1( gave nie a dollar.
II Q. \Where was (lreaves when you got tlhe ticket from him ?-A. Right
in front of tlhe polls.

Q. Where was McFall when Greaves gave yol tile ticket ?-A. About
twenty feet froll lme, nIn(ldeI a tree.

Q, 1)o you know whet her lie saw you give the ticket to Greaves ?-
A; No, sir; I didn't know whether lie saw ie or not.

Q. What did Reavess do wit h the. ticket yon gave himn ?-A. I don't
know; 1 walked o1l' and left hlim with the ticket in his hand.

Q. Did you say aniythig to him ?-A. .[ told hlili that was a ticket
that McIFa.ll gave to Ime.

Q. What did ll s -i esa-A le id nothing, because I walked ol'.
(. how came lie then to give you another ticket?-A. I came right

up to limn and said, 1"Greaves, give me one of your tickets," and handed
line to hliml, an(l toll hlini this is one McIl'all gave me, aLnd I knew\ it
was wrong and I (lid not tarry at all.

Q. What sort of a ticket was it you gave Greaves ?-A. I gave him
thelstraighlt Republicanl ticket.

Q. Why did you give it to himi, if it was a straight Republican ticket ?-
A. Because I had dealings with him, and saw lie was the wrong man,
an(d did not care to keel anything lhe gave to me.

Q. What did McFalll give you that dollar for ?-A. Ie gave me the
dollar to vote the I)emocratic ticket.

Q. Did yon lpromiise liili you would vote it when he gave it to you ?-
A. Yes, sir, 1 tol( him I would vote the ticket.

Q. ])id you vote before or after he had given you the money ?
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(Objected to by counsel for contestee.)
A. He gave me the money after I had got through voting.

Redirect examination:
Q. When you say you had no conversation with anybody, what do

you mean by that statement ?-A. I mean by it that I (id not speak
with anybody.

Q. Do you wish to be understood to say that you did niot ask for a
ticket after you saw Mr. McFall ?-A. I did not ask for a ticket.

Q. 1)id you get this ticket fiom Mr'. Greaves after you had first seen
IMr. McFall, or after you 1had seen McFall the second time ?-A. Mr.

McFall saw men twice before Mr. Greaves gavete leany ticket.
Q. When was it you got the ticket from Mir. Greaves ?i After you

had seen Mr. iMcFall the last time ?
(Objected to.)
A. Yes, sir.
Q. Then you stopped on your way to the 011polls a received a ticket

from Mr. Greaves, did you
(Objected to.)
A. Yes, sir.
Q. State whether or no Mir. Greaves handled you a ticket as you went

by, without your having any conlversatioll.-A. I come, right square up
to him alld handed him a ticket. this man gave mle, and took one of his,
mid walked right square away.

Q. I)id Mr. McFaTll pay yolu this money after you had come to him
and told him you had voted his ticket, or wtas it before yo!u hlad depos-
ited his ballot ?

(Objected to.)
A. :Te gave me the money after I hlad voted. He followed me to the

polls to see whether I woull( vote his ticket or not. After I voted he
did not know whether I voted his ticket or not. He gave me the dollar.

FRI)IEDE, CK ORAGE.
Sworn and subscribed before me tlis 3d1 day of April A. 1). 1877.
[SEAL.] SEIPH 'I 1 1). 01ILB El:I,1

Notary Public, South Carolina.
STATE OF SOU'T1I CAROLINA,

Co nty of Bca ufort:
Personally a))peared before me, Shel)ard 1). Gilbert, notary l)blic,

ISAAO JONES, a witness for the conttestee, who, being sworn according
to law, deposes and says:

Question. State your name, age, resi(lence, alnd occl)pation..-Answer.
Isaac Jones; about twenty-bfour yeSr' of age,; Pope pla tationl, on11 ilton
Head, is my residence, and by occultation I aim a fl'armler.

Q. State whether or not you voted at the election held last Novem-
ber.-A. Yes, sir; I did vote.
Q.-At what precinct did you vote ?-A. At Hilton Head pIrecinct.
Q. State at what time you arrived and at whlt time you left the

polls.-A. I arrived about half past seven and I left about four o'clock.
Q. State how many kind of tickets there were distributed the day of

the election.-A. Thiee.
Q. I)escribe thein.-A. Two were nearly alike, but one was of stouter

paper, and one was on white paper with black ink.
Q. What was the color of the Republican ticket?-A. The color of

the paper was not bright; the color of the ink was red.

467
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Q. Was tilere any ticket in imitation of the Republican ticket ?-A.
Nearly, but the ink lwas not als bright.

Q. Who wats it that distributed these imitation tickets?-A. Mr.
McFall disti'lbutedl two kinds of tickets.

Q. l)id he distribute this frailulent Democratic ticket printed in
imitation of tlhe Republican ticket?-A. Yes, he did. Said it was the
right ticket.

Q. Did you hear hi4i tell voters that it was the regular Republican
ticket ?-A. 3But three or four ot' us were together when lhe handed the
ticket to me.

Q. What di(d le say ?-A. Ile told me, " I am the right man. Come
and vote my ticket."

Q. State whether or not lie offered you money to vote the Democratic
ticket.-A. Yes, lie (li(l offer mie money, andt gave it to me, too.

Q. How much money did he give you ?-A. One dollar and eighty-
five cents.

Q. D)i(l you vote the Democratic ticket ?-A. No, sir, I did not.
Q. State whether or not it was generally known that MIr. McFall had

offered money to vote tile Democratic ticket.-A. It was generally
known.

Q. Were you threatened with violence if you voted the D)emocratic
ticket ?-A. No, sir; I was not.

Q. Was any person appoillted to distribute tickets to Democratic
voters on the day of election captured by Republicans, carried away
from tile polls, insulted or beaten in any mlannlerlt-A. No, sir; I did
not know of it nor see anything of it.

Q. Was there any disturbance of any kind at thle polls on tile day of
the election ?-A. Not that I know of. I thought it was the most peace-
ful election I ever saw onl the island.
Q. Wias any person hindered, obstructed, or in aly way interfered

with in depotLiting his ballot on the day of the election ?-A. No, sir;
not that I know of.

Cross-examined:
Q. You say McFall was issuing this imitation ticket?-A. Yes, sir.
Q. Did lie tell you when he gave you that ticket-the imitation tick-

et--that it was at Democratic or Republican ticket f-A. He made no
exception. IHe said it was the right ticket.

Q. Did you ask himn what sort of a ticket it was ?-A. Yes, sir. He
said I needn't mind; it was the right ticket.

Q. Did lie try to make you believe it was a Republican ticket ?-A.
Yes, sir; lie trie(1 to make m1e believe. lie knew I wouldn't vote a
Democratic ticket.

Q. Then he wished you to vote tlat ticket as a Republican ticket?-
A. Yes, sir; he must have wished me ashe wwouldn't tell me whether
it was Republicani or I)emocratic.

Q. What (lid you do with that ticket?--A. I took that ticket home
with Ile.

Q. From whom did you get the ticket that you voted( ?-A. I got it
fi'om a t11iin that was issuing them. I llhave forgotten his Tname.

Q. What time did he give you that dollar and eighty-five cents?--A.
Beteweenl ineant(l ten o'clock.

Q. Iid he give you the money before or after you voted ?-A. Before
I voted. I was here some time belbre I voted.

Q. D)id he give you the money before or after he gave you the ticket ?-
A. He gave lme the ticket first,
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Q. Howsoon after he gave you tile ticket didlie giveyou tile' mone,?-
A. He gave me tile ticket and to(l me hee wotld give me the money as
soon as I voted, and I told him to give ime the money then, and he gave
me .the money..

Q. Were you about the polls all the time after you came ?-A. I was;
right between 'the polls anld Mr. Gardner's store.

Q. Was McFall here all day ?--A. No, sir; lie was not.
Q. Do you know when lie went away ?-A. Yes, sir; I did know.
Q. About what time did heleave ?-A. I never notiedd precisely.
_Q.-How soon after you got here --A. Soon after lie gave me the

money. It might have been ten o'clock; am not sure.
Q. Do you know why lie lett?-A. No, sir; I did not know why he

left.
Q. Did any one tell you why lie left ?-A. No, sir.
Q. l)o you know when Dr. Welder came to the polls ?-A. Yes, sir

I (lid.
Q. WacsMcFall at the polls when Dr. Welder came ?-A. IIe was not

at the polls. He might have been at Gardner's store.
Q. Did you see him after Dr. Welder came?-A. No, sir; I did not

pay attention.
Q. Did you hear any talk about these imitation tickets during tle

election-?-A. No, sir; not particularly. People said Mr. McFall had
the tickets.

Q. Was there any excitement about it ?-A. No, sir; I saw none.
Q. Do you know when Mr. Pollitzer voted?-A. I did.
Q. How near were you to him when lie voted ?--A. 1 was about twenty-

five feet from him. 1 was wrong in what ljilst said. I was near by whlen
lie and Mr. Klein and Mr. Lighthburn came in a buggy. I did not watch
particularly to see whether he voted or not.

Q. Was there any excitement about either Mr. Pollitzer or MIr. Light-
burn voting ?-A. No, sir; there was io excitement. Some one asked
if Mr. Lightburn was a citizen of t'he island. That is all I know about
that.

Q. Was there-was any loud talking about it ?-A. No, sir; except
Mr. Pollitzer. He was around damning. He was the only one who
damned( at the poll.

Q. Was there any loud talkigii among the colored people about either
of these men voting ?-A. No, sir. If tlere was, I was not here. I saw
nothing of the kind. It was the most peaceable voting I ever saw.

Q. Was there any excitement when Dr. Wilder came ?-A. The only
excitement was when we met Dr. Wilder, antd asked him ift the I)emo
crats over in Blutffton would not let Repulblicans vote.

Q. Was that the only excitement at the polls that day?-A. That was
all that I saw.

Q. Had there been any woull you h]ave known it -A. Yes, sir; I
would have known it.

ISAAC JONES.

Sworn and subscribed before me tils 3d (lay of April, A. D. 1877.
[SEAL.] SHEPARI) I). GILBERT,

Notary Public, South Carolina.

.STATE OF SOUTH CAROLINA,
County of Beaufort:

WEDNESDAY, Alpril 4, 1877.
Personally appeared before me, Shepard D. Gilbert, notary public,
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Tio.ArS CJIISOLMT, a witness for the contested, who, being (duly sworn
accori(lgil to law, de(oses Ilan(l says:

(Questiol. State your 1ina me, age, resilience, and occuipation.--Answer.
qThllolmas Cil(is(olni ; aged(1 aboul)lt. tweinty-seven years ; reside at Sanld Iill,
lliltoll eal Islall(; by) oc('lUl)pationl a p)lanter.

Q. -D)i(l you vote at tile electioll held the 7th of last Novemler ?---A.
Yes, sir.

Q. At w lihat l)pr(cinlct did yon vote ?-A. At, Hilton lHead.
Q. Stat e tie 1il yollarrived at tle polls and(l tle time you left.-A.

At sevenll o'clock ill tile nmorlilng, lanl(l left'at two p1. il.
Q. IHow ll;lly (lifelerent killed of tickets were being distributed on tlhe

(day of election ?-A. Thlreeo( of tlile; o;noof tlliem waIRs a straight-out
democratat ic ticket, wlich wals white, and another was like tile Republi-
canl ticket, llead(e: ill esnillC way, and tile straight Replublician ticket,
headeds(' l Iyes and Wi|eelejr."

Q. State w\lio wa;s distributillg tile Democratic ticketA?-A. Old AMc-
Fall, I believe, Sir.

(Q. State who was distributing the fraudulent Ilemocratic ticket,
printed inl imitation of the Replublican.-A. MclFall.

Q. D)idle distribute this imlitation ticket as a straight Republican
ticket f-A. lle dli(I; lie handed it to tme first.

Q. lo you know of anly other persons w\lio received this imitation
ticket f-A. No other; 1 know butt old Thlomais Bell.

Q. ])id you hear himl otter, ordid you see him give money to persons
to vote tlhlit imitation ticket--A. No, sir; I did, ot, because I paid 110
attention.

Q. Was tlere any disturbance of any kind at the polls on tie (lay of
the elecctionl ?-A. Not whlile-I was Iresent.

Q. Were any votersprevented by threats or violence from voting the
Denuocratic ticket ?-A. No, sir; I don't believe none at all. Men voted
as they chose.

Q. Was iany person appointed to distribute )Dmocratic tickets cap-
tured by Republicans; carried away from the polls, beaten, or threat-
c'ed(l ill any manner ?-A. I (li(l not see any at all onl that day.

Q. If there had been any such distitrbance' at tile polls would you
\have k nownl of it --A. Yes, sir; I was present frol sevell to two, and
I did not know of it, and should have it' it had been.

Cross-examined:
Q. Wais MeiFall tlistributing theses imitation tickets generally?'-A.

I IamI not certain. After 1 toll him I di(ldnt,'want it; left him. After
lie gave it to old Bell I (1on't know what he did.

Q. D)id lie give it you near thle poll'?-A. I was standing near the
polls.

Q. Was it generally known among thle1)eol)le that he was giving
these tickets out ?-A. Alter lie gave it to ol( Bell they found it out,
aild(l lienl! it becam)((ie geliierally known.

Q. l)id youl tell 1any o0e whell1hlie glve it to you ?-A. I told tile boys
McF'all :had two tickets, and better not take it, as I didn't think it was
the. right one.

Q. D)id you'lell everybody-you couldl-A. I did not.
Q. I)i(d you try to make it generally known ?-A. I did noot make it

known because I klnew lie would not give it those who could read, bu;t
to the ol(l mlen who coul(l not.

Q. )idn't you thiiik it necessary to warn those who could not read ?-
A. 1 di(l think it was necessary.
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Q. Did you try to (do it?--A. I told all I saw at the time.
Q. .)o you know when McFall left,?-A. I do not. I was distribut-

ing tickets that day, and( kept to my business and (lil not notice hillm.
Q. Hiow long after lcFall offered you this ticket before you knew

that lie offered it to Bell ?-A. About a quarter of an hour before Bell
came 11 hel olered lme the ticket.

Q. .)id you see McFall after Bell told you that ?--A. I did Irot see
himllyself. I paid-no attention to him.

Q. Was\ there any excitement about tlis ticket?-A. I did llot know
of any at all. I plaid no attention to McFall. I was issuing lille.

Q. Did you see Mr. Pollitzer at tile poll ttlial dayp?-A. 1Ie must
have come after I had gone. - I did not see Ihiml myself.

Q. Were you near the polls all the time ?-A. After McFall offered
me that ticket I went 1l) tile street a little vway.

Q. Dlid you see Mr. Klein at the polls ?-A. I did not see him.
Q. Did you see Dr. Wilder come ?-A. I saw Dr. Wilder come while

I was at the head of the street.
Q. l)id you see Lightburn at tile polls ?-A. I don't know him.
Q. 1)id you see Mr. Clarence Kirk ?-A. I did not see him.
Q. VWhere were you wlenl )r. Wilder rode upll on horseback ?-A. I

was up at the head of tlle street.
Q. After you had voted, then, you say you went away from the polls.-

A. I went to issue tickets up tile head of the street.
Q. How far is the head of the street from the polls ?-A. About tlreo

or four hundred yards, I believe.
Q. IIow long were you at the head of tile street V-A. A good while;

I cannot tell how long.
Q. Were you there an hour ?-A. I must have been. · I had no way to

tell the time ; it might have been two or three hours.
Q. Then there might have been an excitllement at tile polls 1and yo

hear nothingaabout it '-A. If there had been I should have heard it. I
was not so fair but what I c6ull have heard it.

his
TIOMAS + CIJISOLM.

Iumark.
Sworn to and subscribed before me this 4th day of April, A. D. 1877.
[SEAL.] SI:IEPAI) I). GILBERBT,

~/ ]~N'otAary Public, South Carolina.
STATE OF SOUTH CAROLINA,

County of' Beatlj'ort:
Personally appeared before ime, Shepard D. Gilbert, notary public,

Wr. It. PEEPLES', a witness for the conttestee, nwho, being duly sworn
according to law, deposes and says:

Question. State your name, age, residence, and occupation.-A. Will-
iam Henry Peeples; aged fifty-two; reside on Glardner's plantation; by
occupation a licensed millister of thie Gospel.

Q. I)id you vote on tie eelection held tile 7th of last November ?--A.
Yes, sir.

Q. Where did you vote ?--A. At the Mitcllellville poll.
Q. Were you emplloyed in any official capacity on the day of election ?

-A. I was a, Illlmalnger of election.
Q. At what time dlid you arrive at the polls; andl what time did you

leave ?--A. I arrived at four o'clock, tile polls opened aIt six, and closed
the polls at 6 p. in., and left at half past eleven that night.

Q. Were you at tile polls constantly during that time ?-A. All day,
sir.
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Q. Was there any d(listurbance of any kind at tile polls ol the (lay of
election ?-A. Not any, sir.

Q. Were Democratic voters interfered with in their right to vote ?-
A. None, sir.

Q. I)id you hear nny threats made by tRepublicans against Democrats
oil that day ?--A. No, sir ; none.

Q. Did you see any one distributing l)emocratic tickets on the day of
election ?--A. No, sir; I (lid not. I was within doors.

Q. Was anly aIl)llication made to the managers of election by any per.
sonl for protection oil tile day of election ?-A. None, sir, that I know of.

Q. lWere there aily colrnl)laints made to tile managers of election by
any person that theyhl(ad been interrtbeld with)ballyl)eyrsonl in their
right to vote ?-A. One, I think, sir; IMr. Pollitzer.

Q. )idl he vote ?-A. Yes, sir.
Q. State whether or not Mr. Pollitzec's vote was not challenged or

questioned because of Iis1 ot beifig a resident of tile island.
(Obljected to as a lea(ling question.)
A. lie was challenged ass not being a resident of' tie island.
Q. Was any violence of'any kind offered M1r. Pollitzer ?-A. None to

my knowing, sir.
Q(. Werle(ilny threats 1lmade against him by Republicans ?-A. Not as

far as I know.
Q. If any threats hiad been made or violence offered Mr. Pollitzer,

would you have known it?-A. Yes, sir; I would Ihave known it.
Q. Was there iany ol)position to or interference with l)eimocrats by

lRel)ublicans in depositing their ballots on the day of election?-A.
None, sir.

Q. I)o you know ofrany person apl)pointed to distribute Democratic
tickets, that was captured, carried away from the polls, beaten, injured,
or tlhreatenled in any manner ?-A. None that I know of, sir.

Q. Had anything of that kind happened you would(l have known it?-
A. I would have known it if it had been near the poll.

Q. State whether or not the election was conducted( in a quiet and
orderly manner by the lRepublicans ?-A. It was ill a quiet an( orderly
nallner all day..
Q. State whetheror not had any colored mOanoffered to vote tle Demo-

cratic ticket, would lie have been interlfred with ?-A. He would not
have been inteirf'ered with.
Q. D)id you assist in counting the ballots cast oil the day of elec-

tion ?-A. Yes, sir.
Q. I)o you remember how many votes 'were cast ?-A. Yes, sir; four

hullindredl a1nd1 seventy-foLur were lpolled.
Q. IHow many of those were Democratic ?--A. Ten.
Q. Do you know anything about Mr. Lightburn offering to vote ?-A.

Yes, sirl; he did not vote.
Q. I)o you know why lie did not vote ?-A.. Because lie was not a citi-

zenl of tile county.
Q. \Was he questioned by the managers as to his right ?-A. Yes, sir.
Q. I)id he state how long ihe ha(l been a resident of the county and

State?--A. lie did not. le said( he was oil the light ship, and thou he
was not considered a citizen of the county from his being on the light-
shi).

Q. Was the board of managers of election unanimous in that opin-
ion I-A. Unanimous, I think, in that opinion.

Q. Was any member of the board of managers a Democrat ?-A. Yes,
sir; Mr. Fripp was the clerk, and also Mr, Drayton, one of the managers.
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Q. Was Mri. D)rayton of the opinion that Lightburn was not entitled
to vote ?-A. Yes, sir.

Q. Then the vote of Mr. Liglitburn was rejected by the l)oard of man-
agers because he was n1ot a citizen of South Carolina, aId lnot entitled
to vote at this precinct ?-A. That was tlie cause, sir.

Q. J)o you know how many white residents there are on Hiltoi Head V
-A. I cannot say exactly.

Q. Are all of tihe white residents oln Hiltotn Head l)emocrats, or are
some Republicans ;-A. Some are Replublicans and some are D)emo.
crats.

Q. Cani you tell how malln colored votes were polled on tile day of
election ?'-A. I cannot say exactly; tlere were more (colored tllhanwlite.

Q. I)o you remember how many white votes were polled ?-A. I (1o
not remember exactly.

Q. l)id you see l)r. Wilder at the polls ?-A. I (lid, sir.
Q. Were all persons who depoosited ballots sworn as to their quallifi-

cations and right to vote at this precinct ?-A. All persons.
Q. State whether or nlot Ligihtburn refused to take the oathl.-A. He

did not try; Mr. Drayton hindered him alind said lie was not a citizen of
South Carolina.
Q. Was Mr. Drayton the Democratic manager at the polls on tlat

day ?-A. IIe was.
Q. Did you hear Mr. Pollitzer in any conversation at the pollso0 l the

day of election ?-A. I dild not, sir.
Q. Did you see any persons at the polls armed with sticks or clubs or

deadly weapons ?--A. No person that I saw.
Cross-examined:

Q. Can you read ?-A. I can read pri'it.
Q. Do you know who polled those ten Democratic votes?-A. I do

not.
Q. Did you see Mr. McFall at or near the polls ?-A. I did.
Q. Did you see himn vote ?-A. I did.
Q. At what time did he vote ?-A. Early in the morning.
Q. How long after the opening of tile polls?-A. I think between

seven and eight o'clock; he and MIr. Draytou, the mmaager, carie to-
gether.

Q. I-ad many persons voted before him ?-A. Not a great many.
Q. How long after the polls were opened was it before any one voted?-

A. About three-quarters of an hour, I guess.
Q. How manly votes do you suppose were cast before Mr. McFall

voted ?-A. I cannot say how many.
Q. Were any votes cast before Mr. Drayton got there?-A. There

was.
Q. Hlow many?-A. INot many.
Q. As manly as a dozen --A. I don't think; not much more than the

managers that were there.
Q. Did you see Mr. McFall before he voted ?-A. I did not see him

until he came to the poll. -

Q. l)id you see him after he had voted ?-A. I did nlot see hiitm.
Q. You say Mr. Pollitzer complained to you ; what did he say --A.

He said they hindered him to vote at this poll, and that they said he
was not old enough; not a man of age.

Q. Did he give any other reason ?-A. He said folks tried to hinder
him; he said he had property here and he thought lie had a right to
vote here.
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Q. Wh\o clhallenge(l Mr. Pollitzer's vote ?-A. The people about the
1)ol s.

Q. Can younail' eanIyoeIt person1 tlhal (challenged his vote '-A-. I
cal)ItIot.

Q. I low mianly p)ersoins (lo yo1 Suppose challeIngled himt!-A. I could
not Hay how a111n13'.

Q. Colld yoll see anlly l)ersonlwho challenged himl ?--A. I could not
until I camle to the door. I said lie liad L riigrllt to vote; that he live(l
ill leaullfort County.

(Q. WIhat mllade yoi go to t le floorr ?--A. I went to tlie (ooler because
the people were sayiilig to himl, 'l Yoiu bl)lolng to Beallort;" "' You be-
longl to lBeaiufort ; yoll shantit vote here."

Q. Is that, all youI heard litni say ?-A. That is all I heard(1 themil say.
Q. AIhoutlt what tilile (li( Mr. Pollitzer vote ?-A. I think about tell

o'clock in the (lay, asnear as I could guess; I (li(l not ch(illar my ineim-
ory.

Q. Wholn you went to the door anid heard them saying that, (didl yo
reco()gnizo alny parIltiehl' 1)er(so as saying it '-A. I (lid not.

Q. Why (lid you niot ?-A. As soon as I catIII to the door I hearllr(a
saying this. I said, ' hIush !iMr. Pullitzer owns property at HIilton
Head," and they all stopped, and I returlne( to my seat, and lie was
sworl l and voted.
Q. ilow many persons were about tlhe poll at tlhe time -A. I th ill k

there was a heavy crowd ; all the people were comiltg up at that time.
Q. Was tlis before, or after Liightlburnt had attempted to vote?-A.

I think it was before.
Q. Ilow long before?!-A. It could not have been ai great while, be-

cause white 1men were comilig il about that time to vote.
Q. Hlow manyx white m1ie voted there that day ?-A. I don't know

exactly now how Irany.
Q. i)id( any white men vote after Iightbiurn atteml)ted to vote?-A.

There were some with Mr.ILightburn. I think Mr1. Riley voted after.
Q. Is Mr. Riley a D)emocrat ?--A. I cannot tell whether lie is a Dem-

ocrat or what.
(Q. \Were there as many as twenty wlite votes cast that day ?-A. I

don't think there were.
Q,. )o you know all tlh whitemen on this island ?-A I (lo.
Q. Abont-how mantly wlito men live here?-A. About eight or nine,

I guess.
Q. D)o you know Mr. Riley ?--A. I know hii when I see him. le is

one who belongs to tile light-ship.
Q.l1ow long have you known himi ?--A. About four years ago.
Q. I)o you know Mr. Clarence Kirk ?-A. 1 (lo.
Q. I)id you see hlim vote ?-A. I don't reinemibei whether I (lid or not.
Q. D)ild any white Imen vote after' Riley f-A. I caniinot say whether

thevy (li(d or not.
(Q. ])o you know Rand(lll IIeyward I-A. I (lo.
Q(. )o (you know wlien le voted ?-A. 1 lo know when lie voted.
Q. At wl;hat time did lie vote ?-A. lJust about between tenl an(d eleven

o'clock.
Q. Where was thi poll 1hel1 ?---A. Iln a school-house with tlie door

closelyand11 a window ol)pened.
Q. Could you see everything that went on ?-A. I could not.
Q. Could you hear everything that went on ?-A. About the poll I

could.
Q. At whatime (lidl )r. Wilder get there ?-A, About nine o'clock

thal day', I guess, sir.
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(. XWas there ally excitement when lie got tllere'?-A\. I (o not
know.

Q. D)id lie read any law to the leolle ?-A. IIe did nlot to my know-
ing. M. . Drayton did.

Q. \What law ldi(d ri\. Dlraytoll read ?-A. United States mIarshals'
law.

Q. Whllat made .him read that law11 ?-A. At tile same time when they
vere lhilldering Mr. Pollitzer 1'ron 'voting.
Q. I)id lie read it aloud ?-A. Not very loud. loe read it out of tile

door to the asseolbly.
Q. For whose satiftisftion did lie readt-. cadit ? . Rd it ase tile

managers asked him to let tile people know hie was tiere as United
States marshal.
Q. TWhy dlid tle managers want him to let the people know hie was

there as Ulited States marshal ?-A. Because, after they hindered Mr.
P.'ollitzer, tile Imallagers waited to let tlie people know they could noit,
doing thus, interlero with a citizen of the county.

Redirect:
Q. Were these instructions read after or before Mr. Pollitzer hadl

voted ?-A. After lie had voted.
Q. What do '0yo mean when you pF'Y they hin(deed Mr. Pollitzer?

Did they make any threats or use any violence toward him ?-A. They
made no violence in my hearing ; they only said le should not vote.

Q. Then his right to vote was only questioned by those appointed to
challenge voters

(Oljected to.)
A. Only questioned.
Q. ])id they make any threats against Mr. Pollitzer ?-A. I did not

hear any.
Q. Was his right to vote questioned by others than those appointed

to challenge voters V
(Objected to.)
A. It was.
Q. WVhen you say there was a heavy crowd at tile door at tile time

Mr. Pollitzer oame up and attempted to vote, do you know for what
purpose that crowd had assembled ?

(Objected to.)
A. Jnst about that time a crowd came in from tile country to vote-

in pretty heavy, waiting for each other.
Q. D)id that crowd that came in to vote have anything to do with

Mr. Pollitzer, or question his right to vote ;

(Objected to.)
A. I could not tell.
Q. State. wliether or not tili majority of the boird of managers for

this precinct were present at the opening of the polls.-A. A majority
was )present.

Q. How soon after the polls opened did Mr. D)rayton arrive I-A.
About three-quarters of ian hour, or an hour; nearly an hour.

Recross-examined:
Q. 'Why did Mr. Drayton read the law to the crowd after Mr. Pollitzer

had voted ?
(Objected to.)

475



TILLMAN VS. SMALLS.

A. Soon after Mr. Pollitzer had beeti objected to Mr. Riley was
objected to. I am mistaken about that; it was some of tile nmen from
tlhe Navy; they were over here, and they were objected to, in voting;and tlhethete citizens of the precinct said that l)eolple were coming 0fro
all about to vote here, andl that they should not vote. And then MIr.
)ray ton was called lpon to read the law, tat the peol)le might know
who hlad a right to vote; and hle also stopped, the board (did, thie peoplefrom the naval shi from voting here.

Q. flow mamy1' men from the Navy were here ?-.A. Some three or four
of thllem.

Q. J)id any of them -ofer to vote?-A. Some ldid vote.
Q. low many voted ?-A. Two, to mry knowledge.
Q. 'Whalt were their naimlles t--A. I could not tell their llnames.
Q. l)id they take the oath ?-A. 'T'hey did.
Q. l)id any one challenge their votes ?-A. They did.
Q. ])id the board decide that they could vote ?-A. Thly did.
Q, Was it before or 1ater these two imen voted thlat the law was

readl-A. A after.
Q. 'Why did they read tile law thein, after tl)ese men had voted ?-

A. To show to the peoplelwhlio shouldIe allowed to vote-to show tlle
people that these men were citizens of Iilton Ilead precinct, because
their families were here.

Q. HIow long after Mr. Pollitzer lid these two men vote --A. I could
not say directly.

Q. Were these two men Relubllicans or I)emocrat7s?-A. I do not

Q. Were thle Imen that challenged tlhe1m Republicans or Democrats ?-
A. Republicans.

Q. Did these two men1 vote black-ink or red-ink tickets ?-A. I don't
know what tickets men put in at tlie poll.

Q. l)id Mr. Drayton have to read the law twice ?-A. He did nlot.
Q. I)id le read the law then on account of these two men or oi ac-

colunt of Mr. Pollitzer ?-A. Ile was asked by us to read tile law to
show wlio had a right to vote land who could not, as we were in doubt
as to who could vote under the constitution anid who could not.

his
WILLIAM .I. + PEEPLES.

mark.
Sworn and subscribed before me tills 4th (lay of April, A. 1). 1877.
[SraIL.J SIH:IIPARD I). GILBERI.T,

Aota.ry 'Public, South Carolina.
STAl'IE OF SOUTII CAROLINA,

County oJ BeauJfort:
Personally al)peared before me, Shepard 1). Gilbert, notary public,

TIIOMAS BIlLIL, a witness for the contested, who, being duly sworn ac-
cording to law, deposes and says:

Question. State your name, age, residence, and occupation.--Answer.
Thomas Bell; aged over seventy years; reside at Folly Field, Hilton
Head ; by occupation a farmer.

Q. )id you vote at the election held on the 7th of last November?-
A. Yes, sir.

Q. Where did you vote?-A. At Mitchellville, Hilton Head.
Q. How many kinds of tickets were there on the day of election ?-A.

Three tickets were in the field.
Q. What were they I describee them ?-A. Two tickets were printed

red, with a red flag. The other one was white.
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Q. State whether or not one of these red tickets was printed in imi-
tation of the Republican ticket ?-A. Yes, sir; and that had,Tilden
and Hendricks."

Q. Wars one of these fraudulent D)emocratic tickets, printed in imrita--
tion of the Republican ticket, handed to you to vote as the Republican
ticket ?-A. McFall gave me this ticket. I

Q. What- did lie say when he gave you the ticket ?-A. He handed
nme tils ticket and said he would pay me to vote this ticket. 4

Q. )id lie tell you it was the Republican ticket?-A. No, sir; lie
didn't tell me it was the Republican ticket; he told me to vote it and
said lie woull p)ay me.

Q. D)id you vote that ticket?-A. No, sir.
Q. Why (id you not vote it?-A. Because I cannot read, and when

I usually go to the polls I usually take it to some one who can read, and
I took it to Renty Greaves, and lie looked at it and at first thought it
was right, but when he turned it over he said it was not the right ticket.
So he gave me tle right ticket, and I put the McFall ticket in my pocket,
and kept it there until it was worn-out.

Q. lWhat time did you arrive at the polls and at what ime did you
leave ?-A. I arrived at ten o'clock and I left in the evening near sunset..

Q. Were there threats made of any kind against any voters on the
day of election ?-A. I never saw any at all while I was here.

Q. Was it generally known along the people at the polls that you
had this iintation ticket in your possession t-A. Yes, sir; I showed it
them. I showed it to Gardner at tlhe box.

Q. Could you have vote(l that ticket if you had felt inclined without
interference on tie part of Republicans ?-A. I could if I had wanted to,
but I did not want to vote it.

Q. Was the election conducted in a quiet, orderly manner?-A. About
as quiet an election as I ever saw since tle war.

Q. Was any person appointed to distribute Democratic tickets to
voters captured, carried away from the Ipolls, interfered with, beaten, or
insulted in any manner while you were at the polls?-A. No, sir; I
never saw any.

Cross-examined:
Q. Were you il the neighborhood of the polls all the time you were

here ?-A. After 1 had voted I went and sat down on a porch about one
hundIred and fifty yards from the polls.

Q. What tlnjm did you vote ?-A. I voted at ten o'clock.
Q. At what time did it become generally known that you had this

ticket ?-A. Soon after it was given me; before 1 had voted; when I
had got tile right ticket.

Q. Wastany talk made about it?-A. No talk was made about it.
Q. Did you get angry about it ?-A. No, sir; I always go and get

both tickets. The one I want I vote; the other I put in my pocket.
Q. Did you see Mr; McFall leave ?-A. I saw Mr. McFall leave.
Q. What time did you see him leave ?-A. I should think about twelve

o'clock ; I liad no more to say to him after I got the ticket; I vote what-
ever ticket I please.

Q. flow did you know there were two red tickets ?-A. After I took
McFall's red ticket and took the lRepublican ticket, I saw there were
two redl tickets in the field.

Q. You could tell then that the two red tickets were different?-A.
Yes, sir.

Q. Without being able to road ?-A. Yes, sir.
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Q. You staid alt (tlard Iler's store until you loft ?-A. I stnid at Gard-
ler's store until about three o'clock, way ill tile evening; then I went
home.

Iledirect exfam11 iln tioln:
Q. I low (oul(l you tell these two red tickets without being able to

real them?--A. I told you I carried them to a man to read them
for mie.

lRecioss-ex!aniiat ion :

Q. would d you s('e aIly (di'erellce ill tilese tickets withouttreadlirlg
tltIln ?-A\.? No, sir; I .s8;i(l ytor c)ld se(e lo dillltlJnc( unless you could
1'Ca4l.

Q. Well\, thl(n, wlhl you said beforeithat you could tell the difference,
what (lid you 111(ea1 ?--A. 1 didl not tell you that; I tell 1 coull tell tile
(difllerecll, )lit I took tlhem totomn tlat could read ; 1 could tll tilel it -
fere'(c1(I in tile \whiteo1le.

Q. Thenl you did nlot k inow tl ere were two red tickets except by what
other peol)le told youl ?-A. }sot until Renty (reaves toll m1e.

h]is
THlOMASq+ 13EI L.

iaiirk.
Sworn and subscried before mei this 4th d(ay of Aprlil, A. 1). 1877.
[SEAL.) 811 )kPARl) I). (G IJI14lERT,

oftary lPublic, Soluth Ctarolina.
STATE o01' Soi'T( r CA(.ROLINA,

C('ontti o/1eat/frt:
Personally al)llpeare(l)colbre ime, Sileplard ). Gilbert, notary public,

tRElNT' IF. (lREAVEls, i w itll(ess for tle (cotcstee, who, being duly sworn
accord(illg to law, deploses llld samys:

Question. State your I ame1 ge, , resi(lence, a1nd occul)patiOo ?-Ansser.
Re]tlly F1ranklinl (G1reaves ; g'ed thirty-two; HIilton Head Lilad ; by oc-
Cupl)ation ita meIreli'll t.

Q. l)i(dl yo vote at tl( recent election heldl oi tlhe 7th of Novem-
ber'?-A. I (li(l.

Q. Statt \ewhee you votcd( ?-A. At Mitchellville precinct, Hilton
Jle)l(1.

Q. Staie at what time y'o arrived at the polls a(nd at what time you
left ?-A. 1 arrived at. six o'clock ill the morning alld I was oil and on at
tile p1)oll (Ilrling tile (ay, but I finally left after tie vote was counlted.

Q. I)id yoi sWee 'tlollo)nis Bell on tile (lay of election ?--A. I did.
Q.. St ate whether or iot lie brought to you a ticket for examiination.-

A. Hle dlid.
Q. Tell what took llace at that tinc.-A. After I had examined tlie

ticket, I told himlit was aI)enocratic ticket, but it was marked "UUnion
tepibl)ilil(a1," aind resellble(d oulr ticket ill every resp)COcexCe)ttlaxt tthe
p1alper wa's not so stout is tle lRepublicain.

Q. Did it contain the nfinmesof Republican candidates for office or the
names of D)emocrats ?-A. All Democrats.

Q. Would any person who could not read be deceived into voting that
ticket, believing it to be it Rlepublican ticket I

(Objected to.)
A. They would be deceived.
Q. Did Mr. Bell vote this imitation ticket, or did you give him another

to vote '-A. I gave him another, a straight el)publican ticket.
Q. II the interest of whlichl ticket were you canvassing on the day of

election ?-A. In the Rtepublical.
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Q. Did you see any one on tle day of election distributing Democratic
tickets 'l-A. I did see Mr. McFall.

Q. Wais there any other person distributing )Democratic tickets at tlhe
polls, beside IMr1. MllFall ?-A. Not as I know of.

Q. Was there any disturbance of any kind at the polls on tle day of
tle election ?-A. Not as I saw, except they called attention to Mr. Pol.
litzer. Some thought lie was a boy, alnd some thlolghlt lie was fromlBeau-
fort and(l had no right to vote here, and they challenged his vote ol those
group 11ds.

Q(. Was there a'y illtte'rferellne with Mr,. Pollitzer, except challenging
his right to vote ?-A. Nonie at all, sir.

Q. \Was he insulted, threatenedl, or any violence offi'(ed hiimi by Re-
iubli(cans ?-A. All that was said was that he had no right to vote ; le
belonged in Beautfort, aind nust go alll vote there.

Q. Ulon his swearing that lie was a duly qualified elector was lie per-
mlitted to vote ?-A. Yes, sir.

Q. Was there any person 1)reven'ted from volilg on tlle day of election
through threats Imade or violence offered to him ?--A. None to m1y knowl-
edge.

Q. If such 1had been tile cas'e would you have known of it ?-A. Yes,
sir.

Q. l)oyou know of any p)ersoln appointed to distribute tickets to )Demo-
cratic voters caiturel by' Republlicans,carried away from the polls, beaten,
or ill treated I in any manner ?-A. There was no interference at the poll
with alny1eltc issuing tickets.
Q. Were voters compl)ocled to allow their tickets to be examined before

dlepositing them in the ballot-box ?-A. No, sir. All that had their
tickets examinedwtiere those that coul(l not read or 'write, 1an1( after tihe
discovery of tllese counterfeit tickets they would not vote until they had
their tickets redl over, as there was so little differences in them, they
looked so alike.

Q. I)o you know how many DIemocratic voters there were ofn Hiltonl
lCeal on the lday of election ?-A.. To my knowledge about tell outspoken,
tadvocating the elI)mociratic callse. I (lon't know how they voted.

(Q. Are there any white lerOlls li viing oln ilton IIHead who claim to
be Rep.llnlicalln ?-A. Yes, sir.

Q. D)id tlley ol)peily advocate thleR].epublican candlidates?--A. Tlley
did.

Q. How manaly Demouratic votes were Iolled at this precinct on thle
dlay of election ? -A. Ten; lninle scratched, and one imitation ticket.

Q(. low many Rul)llllicall votes were plolleld ?--. To the best of my
recollection, four hunl(lred andl sixty-four.

Q. Was tle lnumlber of straight Democratic votes polled at the last
election larger or smaller thani that cast at recent elections since recon-
struction ?-A. To the best of my recollection this was the largest vote
ever polled by tlie democratss since reconstruction.

Q. Had there ever been t straight-out D)emocratic ticket advocated on
IIiltoln Head prior to this election ?-A. No, sir; not straight-out.

Q. What was tle general disposition of colored Rplublicans towards
white D)eocrats ? Was it friendly, or otherwise ?-A. There was no
particular feeling. It depended on the man ; they liked him according
as their feelings were towards him.

Q. Could a D)emocrat publicly announce his political convictions with.
out fear of molestation, insult, or violence ?-A. They always could, to
my recollection. I ever knew them to be interfered with on any polit-
ical account.
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Q. Were any threats made against colored men iu case they attempted
to vote tile D)emloclrat titicket ?-A. None at all, to my knowledge.

Cross-examined:
Q. You state you arrived at 6 a. lm., and left finally after the vote was

counlte(!, and( w1re oil' andl on all day. Explain what you mIean by '* off
and on."-A. That I was not out of sight or hearing of the polls for
more tlanl three or four minutes during tle (lay.

Q. ])id you see MeFall when lie caimeto the polls that day ?-A. I did,
sir.

Q. lid you see l'im vote T-A. I did, sir.
Q. About what time did lhe vote ?-A. About half past seven o'clock,

I think.
Q. Had( many persons voted before himTn-A. About ten or twelve of

them.
Q. Iow long was he at the polls- before lie voted ?-A. About ten

mi11t('es.
Q. You say you saw him issue l)emocratic tickets. To whom did you

see lhim issue tlhe ?-A. To several men at tile poll. That was the
straight I)ellmoc(rati(c tic(k t.

Q. I)i(l youi see Iiln issue aniy rI'( tickets7?-A. I (lidn(ot.
Q. Then you lon't, knowthat lie did issue any red tickets ?-A. Not

to my kllowledge.
Q. D)id Thomas Bell give you a ticket ?-A. Yes; asked me to read

it a1nd tell him what it was.
Q. 'What dlild you (lo with that ticket ?-A. I handed it back to him

after reading it.
Q. At what time was this ?-A. About nine or ten o'clock.
Q. Whenl last did you see Mr. McFa( ll ?-A. About nine o'clock I spoke

last to hIimll. I last saw himl in sight about two o'clock.
Q. What was lie doing tlhenl -A. He seemed to be-talking to some

nl~ll.
Q. How far from you ?-A. About three hundred yards.
Q. You saw hitm with a crowd ot menl ?-A. About five or six of them.
Q. Could you hear them ?-A. Not at that distance. After they had

got through talking, I saw him going some way off, and some women
following wilh hlii.

Q. (ould not those men have used threatening language to him with-
out your hearilig it ?-A. Yes, sir; I could not hear what was said.
Q. D)o you know what those women were going off with him for?-A.

No, sir.
Q. l)id you see Mr. Pollitzer come up to vote ?-A. I did, sir.
Q. low far welrr you from him when le voted ?-A. About six feet.
Q. D)id you hear' his vote challenged ?-A. Yes, sir.
Q. Who challeligeld it ?-A. Some men outside there by the poll.
Q. Did all (chlltllege hliml together--A. Only two men challenged

him, oneat a time. Onie said he was a boy, and the other said he be-
longed in Bei1ultr1t.

Q. Who were those two men 7-A. One was named Riley ; the other
I forget.

. l)id you hear any one read the law ?-A. Yes, sir; Manager Dray-
ton rea(i the law.

Q. What was the cause of the reading of the law T-A. To give satis-
faction to tliose who dild not know the law. To show that when they
qualified, a(nd so tfothl, that that was sufficient.

Q. What caused tlhe reading of the law at that time ?-A. Because
Mr. Pollitzer came ul) to vote and was challenged.
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Q. Do you know anylmen in tlle Navy who offered to vote tilt (ay ?-
A. [ (o.

Q. Nameii them.-A. A man named Lightburn I knew.
Q. Was lie allowed to vote'-A. No. sir.
Q. I)i(d any Navy man vote that day ?-A. No, sir ; not to my k1nowl-

edge.
Q. Had any voted wotull you have known it ?-A. Yes, sir.
(Q Was any otiler law rea(i that day exceptt the timlle_'ou imentionedI ?-

A. Not unless in very short time, as I was not Iaway.Q(. You say you were away from tle )polls tllree or four minutes.
Could o(tt threats have bee)i made during that three or tour minutes
you were absent without your-hearing it ?-A. I thinknlot, as very few
were nroutndll tile l)olls at the times I selected to leave.
Q. Will you swear that no threatening language could have been

luttered(l t the polls without your hearing i(, ?-A. No, sir; I would not,
I could Iot heari if tlley s)oke out oftlmy hearing, and could not tell
whether they (usedl threatelling language or not.

Q. You say that only those who were unable to read had their tick-
(ets examniled at tie l)olls. h1ow (do you know it was only those who
were unable to read ?-A. Because tlley brought tie ticket to myself,
31r. Noble, Ed\\ward Murray, and Peter \iley to real for tlheml, all-
would not take tickets Irom a111y one else to vote after they had 1founl
oit this imitation ticket.

(. Are these men influential 1men on tlle islandI)-A. They are. One
is (clerk in tlie M(ethodlist church , tihe otler clerk il tlie Bapltist cllurclh.

Q. Where dli(l tlley stand when they exaimrlinled these tickets?-A.
They were right in thle vicinity of tile lolls.

Q. Iow imany of t these tickets did you exalninie?-A. 1 examined a

good Ilianly.
Q. Do vyo kinow wlhat men voted tlihe D)cmocratic ticket that d(ay -

A. know onte of thlemil; that wais Mr. MeFaill.
(Q. I)o ) ol kilow of auny others ?-A. N'ot to m11 knowledge.

R. F.G1I-IGEAVES.

Swornill ;d subsClil)bed before me this 4th day of April, A. A. 1877.
I.SAL.J 5I11EPA RI) I). (}GILBE'RT,

Nota ry IPublic, S'ooth CaOtrolilu.
S'''rAE O SOUTII CAROLT,INA,

County of Beaj fort:
T'IIURDAY, April 5, 1877.

Personally appeared before lme, Slhepard ). Gilbert, notary public,
(1ABRIElEL P. GAIDNEIZR, a witness for the contested, wlho, being duly
sworn according to law, deposes and says:

Question. State your na1me, age, place of residence, and occupation.-
Answer. Gatbriel P. Gardner; iaged forty-nino years; Mitchellville,
llilton Heald, is tmy residence; and by occul)ation a merchant.
Q. Did you vote at tlhe recent election held on the 7th of last Novem-

ber, at which a member of Congress was voted forl?-A. Yes, sir.
Q. Where dlid you deposit 3our l)llot ?-A. At Mitchellville )pe-

cinet, Hilton Head.
Q. Were you emIl)loyed in any official capacity oln the (lay of tlle eke-

tion ?-A. Yes, sir; as a manager of election.
Q. At what time did you arrive at the polls and at what time did you

leave?--A. Before six o'clock il tle morning, and left after ten o'clock
in the night.

1. Mis. 11-31
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Q. Were tle polls opened at the usual hour, and in accordance with
law ?-A. Yes, sir; at precisely six o'clock.

(. W\as there a. fair lld free election, alld was it conducted in a quiet
an(l orderly mallner -A. Yes. sir.

Q(. Was there any (listurbl)nc(e abl)ol tile polls, or was any violence
ofielred to any one, while tt the polls oil tlhe day of the election ?-A. No,
sir.
Q. State whether or Inot any person was interfered( with in their right

to vote ?-A. No, sir; 1non1 bllt lMr. Pollitzer. Some one asked if lie ihad a
right to vote here, as they did n't believe he was of age, and he told me lie
ha( a right to vote here,land I said lie had(, and I swore hlim, and lie
vote(l alnd went off. And then some sailors came up and wanted to
vote, and 1iMr. IMclnt1re said they should not, and some of tile colored
inell who stood OutSide s id yes, they had a, right to, as they had wives
heire. Mr. AMclltire said(l none of them should vote, because they were
not citizens, a1(nd Mr. Light.l)brn, who was working for Mr. Mclntire at
the time, lie came Uil) aiid wanted to vote, and Mr. Mclntire said lie pro-
hibited any sailors froim voting; that lie lad not been in the county long
e(lougil. And they all went off, and the election went on very nicely
(duilgil tile day.

Q1. \Was nilybody prevented from voting on the day of election who
wa.s entitled to vote tit tlis precinct ?-A. No, sir; not to my knowing.

Q. Ilow many white votes were polled at this precinct oil the day of
tlhe election '--A. 1 could not tell l)ositively.

Q. )o you know how many Democratic votes were polled ?-A. Ten.
Q. Was that a larger or smaller D)emocratic vote than was ever polled

at this precinct since reconstruction ?-A. A great deal larger I)emo-
cratic vote.

Q. Was any one appointed to distribute Democratic tickets to voters
captured, or driven away from the polls, beaten, injured, or insulted in
any mIanner?-A. Not to my knowledge.
Q. If anything of this kind had occurred at or near the polls on tile

day of election would you have known it?-A. Yes, sir; I should have
known it, as I swore all the people that came iln.
Q. I)o you knlow\ how many Republican votes were polled on the dfay

of election ?-A. Yes, sirl; 464.
Q. H-ow many dieiireint kinds of tickets did you see on the day of elec-

tion ?-A. Three.
Q. Can you describe these tickets ?-A. Yes, sir. One straight white

)emocratictictket; one straight Rellublican ticket in red ink, and one
l)eiocratic ticket in red ink, headed 'L UnioIn Republican."

Q. Was this D)emocratic ticket in red ink an imitation of the Re)pub-
-lican ticket?-A. Just alike, only the names were different. Any one
that could not read could not distinguish tlem..

Q. How long have you. been engaged in business at Hilton Head ?-
A. About twelve years.

Q. Are you acquainted with tile people on the island generally ?-A.
Yes, sir'.

Q. What is their general disposition; are they peaceable, quiet, and
orderly, or otherwise ?-A. Very peaceable.

Q. Did you see Mr. McFall on the day of the election ?-A. Yes, sir.
Q. Was he interfered with by Republicans while at or near the polls

oil that day ?-A. No, sir. Hie came itl) to the polls to vote and took
out of his pocket a straight white ticket and lay it on tle sill of the
willow; then took out of his pocket a l)eicil and hollowed for Renty
Greaves and told Greaves he was going to give him a lift; and Greaves



TILLMAN VS. SMALLS. 483

said(, "All right ;" and lh said to Greaves, " You and Tom lamilton I'll
go for every time;" while lie said this he erased some name and added
Greaves, after which he folded the paper)up, was sworn,1 and voted, ald
went away from tlie polls.

Q. Then he voted' lie Delmocratic ticket openly ?-A. Yes, sir.
Q. D)ild yol see Mr. McFall nearl the polls atter lie had voted ?-A.

No, sirl; after hle hadl voted lie went away.
Q. Wllfat time did lie vote ?-A. Near nine or tell o'clock.
Q. Were all ot' tlle voters sworn o the day of tile election ?-A. Yes,

sir; I swore every one.

Cross-examincd:
Q. How lmanly Imanagers were present when tile poll was opened ?-

A. Two of us.
Q. lhow long was the poll opened before tie third imanagierl clame?-\

A. About In hour or an hour and a half.
Q. Who was the third mllnager-'-A. W. S. D]rayton.
Q. Were IImany votes lolled before Mr. Drayton cameii ?-A. Just tile

people) ill tle village were voting.
Q. How Imany of them had voted when Mr. Drayton canmel-A. I

never took any particular account.
Q. Were many persons at the polls when he came ?-A. Not many,

sir.
Q. Iad sas may as twenty votes been cast when lhe came?-A. I could

)ot safely say.
Q. IHad as many as ten ?-A. 0, yes; I think as Imany as tell.
Q. D)id you notice whether any one came with Mr. )rayton whelc lie

came?-A. Il.did not notice. We sat in the house with a window openly,
and IMr. I)rayton came an(d knocked at the door; we opened tlie door,
and lie came ini. Hle said he was a little late, and I asked him it
D)r. Wilder had sworn him.

Q. When did you see Mr. McFall -A.M. . MicFall was outside a good
while before lie came lpl) to vote.

Q. How long after Mr. Drayton camee was it before you saw him ?-
A. I had been some two hours; though I took no particular notice ot' it.

Q. HIad or had not mIlmly votes been cast when McFall voted ?-A.
There had been a good many cast; it was late in tle day;

Q. Had you heard of this imitation ticket before M1cFall voted ?-
A. I saw it, sir.

Q. WiWo gave it to you ?-A. Tom I'ell brought it lup to tile poll and
asked 1me if it was a Republican ticket. While lie opened the ticket I
looked and saw it headed"( Union Republican ticket, alnd toll hiim
yes; andl then hie said no; aI(nd water he said no I thought it strange and
looked at the ticket and saw the names were different,,and I told him no;
and lie went off for some time and caime back with a Republican ticket,
and voted it.

Q. You read the ticket he handed you, then ?-A. Yes, sir; I read the
two first nalles.

Q. What did you do with the ticket then ?-A. I just handed it back
to him.

Q. How do you know that Toml Bell voted a Republican ticket ?-A.
He said it was.

Q. )D(d you ask him ?-A. No, sir.
Q. What time did Mr. Pollitzer otfer to vote ?-A. I couldn't say what

hour it was.

Q. Was it before or after McFall votedl--A. I am not very certain;
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I thlillk it, was before ; 1)bcause when Mr. Pollitzer called on m1le some
oil( said lie was !iot ot age, and that lie belonged itn Bealf'ort.

Q. )idl AII. Plollitzerl first say tl at, or tli(d some o01 ellste siay that ?-
A. Mr. . ollitzer said lie called on me as a citizenll oft tlhe United States
to ask inc if I(e lildl a riglilt to vote here.

Q. .)id you'0 ear1 arl olllsp)eal ab(lot Mr. Pollitzer's votill before he
as1el(d( yoil tlilat ?-A. No, sir.

(Q. \:ls \11'. 'PollitzIer's vote ehallelngeC( '?-A\. Somei of tle!leill said
lit' wa's niot of age, ainl( belontiged in l(Pealiuort.

Q. IWhere were t lese meli. when theyIysaid so ?-A. Thley were near
tlhe poll ;. Iot very fiar off.

(,). How manly of them we(r they ?'-A. I could nlot tell how lmanly.
Q. )Do yoll know telnealn [of' aliy particular i)('l'So)I Who challtlliged

I i voote ?-A. No, sir.
(. Was Ills vote chiallellnged alfte lie )spoke to yol ?--A. 1Beor'0e; as

sMOOIi as1 lie t;calie ul) to tile polls. le w\as not alroundlll tile polls1any time.
Q. Was his vote chlalleilged( after yoi answered him ?.-A. No, sir:

after lie voted lie got ill Ills wagol and( went right oil.
(Q. . )id!vion see him go otl ?--A. Yes, sir; lie welt oft' f''rom tile window.
(. )idl you see W. iH. Peeplles g(o to the door about tllhat time ?-A. I

!leverlloticed(l liill; 1 was swearillg t lie people :at; tliat t ille.
Q(. \\e('re yol! swea'lri l i,tile eol)le while MrA . P'ollitzev was talking to

yoll ?-A;. Mrll. Pollitzer calleIll) and called mie anld askedTmle it' lie was
liable to vote aIt tllis poll, land I told hil yes.

Q. )i W\\. II1. P'eeple.s go to Ilie(o(1of al ally tille (liillg tle day and
sp';.k io t lie1o1)ple ?-A. I never' obl served hilm.

Q. h;ald lie doneie so would yo ii have klnowii it ?-A. Yes, sir. Ile(lild
,i<t go to the d(oor ahol)olt M. I'ollitzer.

Q. Did he,'o toto tlie dour alnll speak to tle peoplee about an1l\ olle
A. No. sir ; lI)t to my knlowiilg.

(. Was there a11y excit'emenllt('t t ft ie )polls wllenl'lMr. hPollitzenl olel're(l
to vote ?-A. No, sil'; tIlhere was no exc(iteliieilt at all of aillV conse('-
(Ie11!1Ce.

Q. flow long after Mli'. Po(llitzer voted was it before I)r. Wilder came ?
-A. Not very long.

Q. DI)i(d *you hear Mr. Draytonl read any law ?-A. Yes, sir.
Q. What law (lid lie-read( -A. IHe said le hla( I)ower of aIttornley at

tihe p)0lls.
Q. Wllhat was thle law about ?-A. lie read it when 1Ir. Pollitzer asked

ime if' lie liad a right tto vote.
Q. To whoml did lie lea(l it ?-A. lie oI)ened tlie door and read it to

ev('\Iry(body who walspIreseiit outside.
Q. Wha (t (cmused himi to read it ?-A. Some one outside told Mr. Pol-

litzer lie had no right to vote ; tliat 1e was not of age, Iand belonged in
Beal ufor)t.

Q. lid you see Lighttburn ollffr to vote ?-A. Yes, sir.
(. How long after' A . Pollitzer voted was it before Liglitburn orffred

to vote ?-A. I could-ot tell; I took no notice.
Q. Did any one )votte after 1Pollitzer voted, and before Lightburn came

1ip ?\-A. Yes, sir; I believe they did.
Q, Who challenged Iightburn's vote ?-A. 11. C. MIlcnitire.
Q. Was Lightblurll aR {publican ?--A. I could not tell.
Q. l)id yoll hear any oine say whether lie was a Republican or a I)em-

oclrt?--A. No, sir.
Q. Was Mcl tire a Republican ?-A. No, sir.
Q. Was he a Democrat ?-A. Yes, sir.
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Q. Was any law read on the occasion of Lightburn offering to vote?-
A. No, sir.

Q. D)id anybody besides McInltire object to Liglitburn votilng-A.
No, sir.

Q. Was thereanly excitementt about hlis voting ?-A. No, sir.
Q. W\henl (id those sailors come Ill) ndll try to vote; before or after

Lightblrnlll offered ?-A. I thillk it was (directly after; I 1la not certain.
Q. ])id aiyl)od)y object to their voting ?-A. Yes, sir.
Q(. AW¥ho objected ?-A. Mr. It. . Mei.tctire.
Q. D)id any one else object ?-A. No, sir.
Q. Was; any law read about any sailors: or Navy men right to vote ?-

A. Not to my knowing; nlot at the polls.
Q. Were any .sailors or Navy men allowed to vote, and, if so, how manl Y

-A. Nolle to 111y knlowle(lge, except that 1MrI. Riley camte uIl)a;nd wanlite
to vote, and1( Mr. Mcllltil'e said lie could because lhe did not belong to
thie Navy.

Q. )id ally oneol ject to Rileyl' voting ?--A. Not to my knowing.
(Q. H1ow long after Mr. Pollitzer voted was it that liley voted ?-A. H"

voted some1 tiime after, J. Ibeli\eve.
Q. Were' you ill thle house all day?~-A. Yes, sir; all (day.
Q. Coulll 'you see all around the polls from where you were'?-A. Yes,

sir. I sat ill tile wil(n ow.
Q. D)id )Dr. Wilder read any law that day ?-A. If lie did it was away

frolil tile polls, for 1 i\ev'er heard himl.
Q. I)id he speak to thetpeol)le at all ?-A. Not to my knowing.
Q. If le had read any lawl or1l)okel to the p)eo)le duringthie election

oni thai; day would youtihave known it ?-A. If it was near the polls I
should have been obliged to have, kilown it.

Q. What do mean b)y ' near the 1)olls1?"-A. Any way near the wiln-
dow.

Q. \\itin whalt distance ?--A. Within thirty, forl;y, or fifty feet.
(Q. IHad lie read tlle la'w or S)poken to the people beyond that distancee

'you would not lhave. known it, their '?--A. No, sir.
Q. Tlhen you couldn't tell what was going on beyond that distance ?-

A. I could sec wlhat was going on, but I couldn't hear what anybody was

saying'.
Q. Could you see ainyw-here else except through the window ?-A.

No, sir.
Q. \Was there anyD1emocratic ticket run oln Iilton Head previous to

the election of7'6 ?-A. Yes, sir,
Q. lWhen was that ?-A. In tile election before'76, when Green and

Chamberlain ran.
Q. Was Green a I)emocrat?-A. They styled himl "'Democrat;" 'I

doii't know positively.
Q. Do you know Renlty Greaves, Alfied Noble, William Reed, Thomas

Fraser, Edlward MIurray, Phlnix Robinsoni Simon Grant, Frederick
Oerage, Isaac Jones, W. II. Peeples, Thomas Chisolrm, Thomas Bell, the
witnesses examined before Mr. Gilbert ?-A. Yes, sir.
Q. Are they all Relublicans ?-A. Yes, sir; they all speak Republi-

can.
Q. Are they all colored men ?--A. Yes, sir.
Q. Are you not one ?---A. Yes, sir; I am a true Republican and a col-

ored man.

Re(lirect:
Q'. WhT1at is the general character of all tlese men ?-A. They all sus-

tain a good character.
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Q. Are they sluch men as you would be willing to trust in doing busi.
lness?-A. Yes, sir.

Q. I)id Mr'. )rayton come to the door more than once ?-A. No,.sir;
not to my knowing.

Q. When lie came to the door, state whether or not hle liad any con-
versation in reference to his brother.

(Objected to.)
A. lie said to Mr. J.sse Wells through tle window to take his brother

lomie4 saying, " You know how lie is. H-e may get iliterrupted by some
of these people" Mr. Wells told him yes, he woull.

Recross-examination :
Q. l)id you or did you not say on your direct examination that Mr.

lDrayton went to the door to read tlhe law to the people ?
(Objected to.)
A. I di(d.
Q. l)id lie read the law to the people andi sleakt about his brother at

the same time ?-A. No.
Q. )id lie go to tlie door to speak about his brother ?-A. -He did not

go thie door to speak about his brother.
Q. Wliat (lil lie go to the door for ?-A. HIe went to the door to read

thie law iand let tle people know that Mr. Pollitzcr had a right to vote
there.
Q. If lie went to tile door to speak to the people about Mr. Pollitzer's

right to vote, what matle him speak about his brother ?-A. lie did not
say anything about his brother at that time.

Q. What time was it, tlhen, when he said something about his brother?
-A. It was at another time. HTis brother was talking high to some
men acrooss tlie street, and lie spoke to Mr. Wells through the windllow.

Q. What was his brother talking about ?-A. I do not know.
Q. How far off' was le from you ?-A. It was about sixty or seventyfeet.
Q. Then a man might speak high sixty or seventy feet off and youcould not tell what lie was saying ?-A. No, sir; not as I was attending

to my business-swearing the men that came up.
G. P. GARDNER.

Sworn alnd subscribed before me this 5th day of April, A. 1). 1877.
[SEAL.] SHEPARD D. G1LIlIT,

Notary lPublic, South Carolina.
STATE OF SOUTH CAROLINA,

Bceactort County:
G. D. TILLMAN) CONTESTANTI, Contested election for seat in the Forty-
ROBERT SMIALLS, CONTESTEE. ittl1 Congress.

I, Shiepard D. Gilbert, a public notary in and for said county and
State, ldly commissioned and sworn, do hereby certify the foregoiongdeposition., taken in behalfof Hon. Robert Smaills, conltetee, were dulytaken before me, and that all interlineations and corrections were Imade
prior to the subscribing to the same of the deposing witnesses.
In testimony whereof I hereunto set my hand and notarial seal this

7th day of April, in the year of our Lord onl thousand eight hundred
and seventy-seven.

[SEAL.] SIHEPARD D. GILBER.T,
Notary Public, South Carolina.
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NTotice to take testimony.
STATE OF SOUTH CAROLINA,

Beatfort County:
G. D. TILLMIAN, CONTESTANT,)

.8.
IRO13ERT SMALLS, CONTESTEE.
To Hon. G. D. TILLMAN:
You are hereby notified that I will examine tile following additional-

namted witnesses, all of whom reside in Beaufort Coulty, relative to and
touching the matters and things set forth in my answer to your notice
of contest of nmy right to a seat in tle Congress of the United States, to
which you claim to have l)een elected at the November election, 1876,
for the fifth Congressional district of the State of South Carolina, and
in reply to matters and things set forth in said notice of contest before
L. S. Langley, esq., a notary public in and for said State, in the town of
Beaufort, at the council-chamber, on the 4th, 5th, 6th, 7th, and 8th days
of Alril, 1877, or so much thereof as may be necessary to examine tile
follo\wing-1named witnesses, to wit: W. Hi. McGill, William Lawrence,
1'vichard Howard, William Middleton, Nat Heyward, Prince Heyward,
and N. R. \Williams, who resides in the county of Aiken and State afore-
said.

AV. J. WIIP'PEIR,
Attorney for Conteseee.

I accept service of the within notice at Beaufort this 3d April, 1877.
VWM. ELLIOTT,

Counselor (C. D. Tillman.
STATE OF SOUTII (AROLINA,

County of Beaufort:
G. D. TILLMAN, CONTESTANT, )

vs.
ROBERT SMIALLS, CONTESTEE.
To Hon. G. D. TILLBMAN:
You are hereby notified that I will examine the followiul-named wit-

ness, who reside in Beaufort County, relative to and touching tile mat-
ters and things set forth i. mny answer to your notice of contest of my
right to a seat in the Congress of the United States, to which vyo claim
to have been elected at the November election of 1876, for the fifth Con-
gressional district of the State of South Carolina, and in reply to mat-
ters and( things set forth in said notice of contest, and to evidence pro-
(luced by you in your behalf before L. S. Langley, esq., notary public,
in the town hall, in the town of Beaufort, on tlle 7th day of April, or so
much thereof as may be necessary for the examination of Jacob Petti-
grew, late of Paris Island.

ROBERT SMALLS,
Per W. J. WH1PPER,

Counsel for Contestee.
THE STATE OF SOUTH CAROLINA,

County of Beaufort:
Personally appeared D. W. Powell, who, being duly sworn, deposes

and says that he served a copy of the within notice personally on
William Elliott, counsel for G. D. Tillman, on the 6th day of April, 1877,
at 6 o'clock p. m.

D. W. POWELL.
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Sworn to before Ile this 6th day of April, 1877.
[L. s.[' IL. S. LANGLEY,.Notary Public, ?South C'arolina.

STAT1E OF SOUTH (CAIOIISIRNA,
leau/fort (County:

Colltested-elction case for a seat inl the Forty-fifthl Congress of' the
1'n1ited States.

G(EO. I). TrIM,IIAN, CONTESTANTr,
'V'8.

1( lbER' ISMAI,LS, CONTESTEIE.
'Yo are hereby notified that I will examined the followinlg-named wit-

nIsses, all oft whom reside iln 1Betaulort, Counity, relative to alnd toucllillg
tlie Illlatters an(t thlings set forth iln m11y Ianswer1 to your notice of as"
to Imy right to a seat in tlle Collgress of the United States, to lwhicil yol
claimi to havel lbeen elected iat the Novemiber election of 1876(, for thle liltl
Con(, ressional district of tlhe State of South Carolina, andl ini reply to( mat-
ttels a(ndl t.li1ings set forth ill sai(l Ilotice of collntet, andll to evidencl(e 1)1)-
dullced by you in your' behalf before r. . Langley, esq., notary pulblic,
ill tle town-hall, il til town of' BeaItut,for tie4t,o5ttl,tth, 7tlh,ath,il
S (l,ays of Alpril, or 1as 1much1 thereof as n11ay be necessary, to wit:
Stelney I)evea';li, I)ick Scott,jlr.,a.11(l Anlna Smart, of' PIaris Isla; I;

.1 (. (Call , al(l H1enlry Silmlonfs,of Ladies Islan(d Saliui el Mack, lllill
l;rant, J. M. Brown, and Marcus Silmons, of Myrtle Bush.

ROBERT' SMA LLS,
Per \'W. J. WNII'IJPER,

Coun sel flr Contestee.
Service accel)ted tli's 4thl d1ay of' April, 1877.

WMI. ELL1(TT,
Attorney /br C'ontestant.

Ecideince in behalf of(eontestce.
BIEAUFORT POLL.

SOUTHII CA1OI,INA, Beaujlort County:
Contested election for seat in the Forty-fifth Congress.

G. I). 'IILLIAN, CON'TESTAN'I',
,. ->

R{oBERT SMALLS, CONIESTESE.
JOSEIP' COIIEN sworll
Question. State your age, residence, and occupation.-Aniswer. Thirty

two is my age; 1my residenceI , Beau3lfrt, land my occupation is town mar-

Q. Where were you on tlle 7th day of Novemlber last, the d(ay of the
last general election ?-A. In the town of Beaufort, round and about tlie
1)0118.polls.

Q. Were you town marshal at tlhai time; andl, if so, what part of the
day did you spend at tile polls ?-A. I was town marshal at the time,
and was- at the polls from 7 a. nm. till 11 a. m. I then left the poll, and
returned at 1 p. I1., rand remained until the polls closed.

Q. What was the character of the election held at the Beaufort pre-
ci.nct ?-A. I consider the election as peaceful an(d quiet.

Q. Was there any disturbancee at the polls or any effort made to pre-
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vent parties from voting ?-A. There was no disturbance at all. Every
person entitled to vote voted as he felt disposed.

Q. State whether there was- or could have bee.n anry consideralt;
nIumber of illegal votes polled at that precinct ol that lday withoutoyour
knowledge.--A. There could not have been. I was at thle polls most all
(liy, landl know mIlOst every l)Cp'.e0s wlio voted( there.

Q. Have you attended the electioiis at tile Beaufort precinct herIeto-
fore since reconstruction ?-A. As a general thing. I have attended
iuost every election.

Q. Ls it comIilon for l)arties to come from the islands adjacent and
vote at Ieautfort oni electionl-days ?-A. I ami positive that l)arties living
on those islands near Beaufort always vote ait the Beau'lfot poll.

Q. Is it inot a fact that manlly voters living on those islandils are
nearer the Beaufort poll than tile polls established lfor voting )lurl)oses
oi their respective islands ?-A. It is nearer for such voters to come to
lBeauilort by three or four miles.

Q. Were you l)resent at the IIampton meeting held at Beaufort, just
before the election ?-A. I was.

Q. State lwhait 'lwas tihe collnduct of Repl)ublicanlls generally at that meet-
ing, particularly of yourself, Monday Williams, Alfred Williamls, alnd
L. S. Langley.-A. Tlie Republicans generally were i)eac'(eable alld quiet.
Tle parties inaimed tried al in their power to maintain peace. We went
through tlhe crowd when there wals a disposition apl)parently manifested
to mI1ake1 Inoise, an(d requested that tie speakers might have a peace-
able hearing. When Mr. Lo RoyF. Youmans was speaking, L. S. Lang-
ley arose anld questioned tlh speaker, which created some excitement,
but nothing serious. All the speakers had at quiet hearing, save Judge
Cook. When lie arose to speak tie IRelublicans declared they would
not hear him, because lie was a traitor to the Republicani)arty. Mr.
Intendant (Mayor) Williamls and myself remonstrated with tlhe crowd,
who were so lond in their objections that Judge Coolkdis(ontinued.
The only real disturber of the peace on that occasion was ione Jones,
(colored,) who claimed to be ta I)emocrat. He came from tile speakers'
stand, under the influence of strong (rink, (I mean under the influence
of whisky.,) and commenced to curse the crow(l, land struck one Ander-
son ; after which Benl olnmes got into it, and tlie crowd rIushed and
created some excitement. I had the police tfrce on tihe ground and
arrested tile parties making disturbance, placing them ill tile guard-
house and keeping them there until the meeting adjourned, after which
I released them.

Q. What is the color and politics of Ben. Holmes ?-A. He is a col-
-ored man, and acted and voted with the D)emocrats.

Q. State, if you knlw, what Judge Cook claimed to be, a lRepublican
or a Democrat ?-A. 1 have known him to be a Relpublican. Hle stated
that day that he was a Republicanl.

Q. State if any of the Democratic speakers were prevented from
speaking.-A. I state )positively, no, sir. All Democratic speakers were
heard without being interrupted. Just before the meeting concluded
Wade Iampton got up and bid the meeting good-bye, and they cleered
lim. I would like to state that Judge Cook when he commenced be-
gan by abusing tile police officers. I had two policemen stationed to
prevent the crowd from coming up on the stoop, atnd as he began to
speak ihe ordered the policemen to move and allow the people to come
up on the step. Thoe police refused, stating they had orders to keep the
people from off the step. He accused them of creating a disturbance,
and threatened if he had his tway he would lock them up.
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Q. What, if any, tickets di(d you exalline on election-day, an( how ?-
A. I did not 3examilne atny tickets. at all. 1 'was stationed aIt tlle poll
1by one side of tile window where tle box was, for the purpose of keep-
ing off' persons already voted ain( allowing persons desiringg to-vote
to get at tle poll. One man came upl there with his ticket opeIled in
Ihis hand and tried to p)llt it in the box. I toll 1himl to fold his ticket;
11i sCeemlillgly (id not know\ how to (1o it, and handed it to 1me to fold f)r
himl, and(l I (did so. I handled it back to himll, ald lie ldeposited it in the
box. Obljection was made to my (oiing it l)y Mr. Melvin, I)emocrat,
who was illsilde the room , and I never again took a ticket from any one
else.
Q. Hlow many men (\white and( colored) were around the poll distrib-

utillfg D1)eocratic tickets ?-A. 1 cannot answer definitely; tllere were
several arou1111 there.

Q. Were any of tllhem disturbed or molested in any way ?-A. No, sir;
not to my knowledge.
Q. State whether or not it would have come to your knowledge if any

were molested ?-A. It would have, as Ilmars'ial.
Cross-examined by William Elliott, counsel for contestant:

Q. Wlien you reached the polls on the morning of the election, how
many votes had been cast ?-A. I thilll it was about tenl or fifteen. I
don't think it was more.

Q. Under our laws have not voters tlhe right to vote at any p1)recinct
in the county in which they reside ?--A. I cannot statedefinitely on
that loint. There is all oath they are required to take.

Q. Did not residents of L-adies' Island vote at Beaufort precinct ?-
A. I state positively, yes.
Q. Could they not have voted at the polls on1 Ladies' Island if they

hld (desired, instead of at thle Beaulfort poll ?-A. I stated they could
have voted there by putting themselves to a longer walk, three or four
miles.

Q. Is it not true, then, that a voter can voteat any poll in the county
that lie desires ?-A. I cannot answer that question definitely, because
1 am inot conversant enough witl the law.
Q. What is tioe custom ?-A. The custom is, as I understand, if he

swears that lhe is a resident of the county of Beaufort and a citizen of
South (Carolina, anld hasI nol voted anywhere else on that day, he is
allowed( to vote.

Q. At anyl)recinct ?-A. Yes, as I understand it.
Q. Was there any registration of voters at tile Beaufort poll before

the last election ?-A. I answer no; not to my knowledge.
Q. When\ you left the polls at eleven o'clock on that day, hlow many

votes had )been cast,?-A. I cannot state accurately, but there was a
good nmany votes up to dieven o'clock.

Q. About how\ many were Iolle(d during the day?-A. I cannot state
positively, but there was a very large vote polled.

Q. I)o you know whether the voters who voted at this precinct ha(d
not voted at some other precinct before voting here?-A. I do not know
as to all, but I am positive as to some; could not have voted at any other
precinct prior to voting here.
Q. Why could they not have voted at some other precinct prior to

voting lere ?--A. Because, from e tithe ti te oll opened totioe time
they voted, they could not have got from any other precinct to this ie.

Q. 1)o you know whether they did not vote at some other precinct
after voting at this ?-A. I do not know.

490
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Q. Was it, not possible for a man to have voted at several precincts
ill this vicinity oil that (lay ?-A. Yes. I would state that it is possible
bor a man to attempt to (1o it if lie Pflt so disclosed.
Q. Was it not possible for him to (lo it ?-A. That is a question I can-

not answer.
Q. Could not a man starting at Woo(la,wn precinct at 6 o'clock a. m,

have rea(lledl Beaufort at 8 a. n.?--A. Such is possible.
Q. Ilow long would it take the same man to go to Port 1Royal from

Beaufort ?-A. lie would be at Port Royal at half past nine.
Q. In what time could lhe go fiom Port, Royal to Myrtle Bush ?-A.

IHe could be there about twelve o'clock.
Q. By what time coulll he be at Gray's Mill from Myrtle BuslhI-A.

Be about three or fotur o'clock.
Q. What was there there to prevent a inman from voting at all of tile

above-named precincts on election-day, had -ie been so disposed ?--A.
Nothing but his required oath, if lie was so disclosed.

Q.. Upon what then (lo you make your statement that no considerable
number of illegal votes could have been cast at Beaufort l)preoinct on
election-day ?-A. From the fact I was at tilepoll and knew most of the
)persons who voted, and did not see tlhel attempt to vote thei second
time at this 1)recinct.

Q. That is all then on which you base your statement ?-A. As to this
)preciinct. I know nothing as to any other.

Q. At tile Hampton meeting, (lid not Monday Williams illtrrupt the
speakers very often with questions ?-A. Not to my knowledge. I was
so informed , but on going to Mionday Williams I folnd to the contrary.
lie was trying to persuade tile crowd not to disturb tlhe speakers.

Q. l)id you not see him standing to the foot of the steps asking ques-
tions of Mr. Youtnans or Judge Cook ?-A. I cannot state positively that
he did or (lid not.
Q. Was lie not standing at the steps directly in front of the

speakers?-A. IIe was standing at the steps directly in front of the
sl)eakers, for when I went to speak to him I found him there.

Q. D)id you not hear him asking questions of the speakers ?-A. I did
not.

Q. Were thre not a good llany questions asked Mrl. Youialns by
members of tlie Republican party T-A. I would state that there were
several questions asked him.
Q. Was ihe iiot at one time compelled to stop speaking ?--A. ITe did

stopl speaking, but I cannot say lie was compelled to stop. Ile was
asked a question which produced a great deal of excitement. After
the excitement he did not attempt to speak again.
Q. I)id not (General HamIption state to the crowd that the meeting was

ended in consequence of the disturbance?-A. I cannot say that he
used those exact words, but he used words to that effect. Lie said he
was sorry that they could not get nas peaceable a hearing here as in
other parts of the county.

Q. Was the meeting then close&?-A. I think not. I think that was
just after Mr. Youmans retired from tlhe stand, and afterward MIr. Gibbs
came on the stand and( spoke at length.

Q. D)id not General Ilampton retire immediately after making these
remarks ?-A. Not then. He came back on the ltanl(d after Mr. Gibbs
got through, and bid( the crowd good bye, stating whoe he was elected
governor he would come down here aii address them.

Q. Was it not then that General [lampton stated, in effect, that the
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meeting was atanI ('1en(1 in collse(qucnlce ot the disturl)lnce ?-A. I (lOll't
kIow\ tlhat lie( statedlt( t lt at 11. I certainly (did(l ot lelear1iml.

(. I)id lielnotl t tllalt tit ie call the attenltioll oft the crowd to thle fact
that officers of' tlie Ullitedl States NSavy were present and had wiitnessed
tie seelle (?-A\. Yes, lie d(lid.

Q. State 'rtlheru whallt yoll were about to st;at in this cointIectioo anii
were iillterirullted.

((Colllusel l'or' (cotestee ol)jects to aInswer being given to this questionsn,
on tle gIrouIId it aIssumes wVlhat tle record doesi not show.)

A. I have nothing more to state on that point.
Q(. We\\e (yoll lota;lout to state something further on that poilt ?- A.

I w\as not. I liad collcludeil tile answer to tile question.
Q. W\(erc yolu not p)roceelding to state somiietiilng further when inter-

r1l)lte(d by JI e nlot ary ?-A. I Iuilst certainly answer '" No," froll tile fact
I c(nllmot t llilik what it, was I wasla)ouit to state.

(. \\as it lnot tilat General IlIaiptoii sail lhe was sorry that the ofli-
c((rs Ill(l witil(essed tli s scene,ol words to tlat ('effect ?-A. lie said there
were UJlited States officers on tile lorchl who had witnessed tlie scene
alnd w)olil( take cognizi.lnee ot it.

Q. \\as tilere, not a g eat deal of siliging by Relpublicans at tile meet-
ig ol that (1,y\ ?-A. There was not any sinigilg duringg tliespeakiing,
there were elderss. There was singing <after tile meeting.
Q. \Vlio were tl(le cheerss for ?--A. I cannott say for whom they cheered,

buI)l, they were cheering.
Q. W\\lomi (lid you or any of your police arrest on that day '?-A.

'T'lladdeu(s Jornes and Beir. I olines, the two men who created distiurb-
atnce at tile Imeetilg.

Q. ,l\ere tliese all ?-A. These are the only two.
Q. Are not they both D)emocrats ?,-A. They )profess to be Democrats.
Q. To'whiit 1)arty does Mr. Youmans elomig ?-A. lie is a Democrat.

Ile certainly a(Ivocated )Democratic pri)iciples.
Q. \Were you called, oil the night l)revious to tle Illampton meeting,

to protect tlie lec)orations mlade for the occasion f-A. I was called on
and I we'ot, and stationled a policeman there to prevent any oine troImi tear-
ing down or inltetfering with tile building ill tile least.

Q. At tlie polls on election.day, did not Mr. Barnwell, Unlited States
suplervsisor, object to your examiningi tickets of voters ?-A. I state no,
that hle (lid niot. Mr. Melvin called attention to my folding a ticket fbr
u man11 , or having anything to o10 with it one way or the other.

Q. Did not Mr. Barnwell make some objection to your conduct at the
polls; anm(1, if so, what ?-A. No; that was the only instance 1 was called
ill question.

Q. To what party did you IIlt your policemen, oni electionl-day, belong ?
-A. I do ntot know as to tihe policemenl, Iut I 11m atRepublican. Tlhe
police were niot questioned as to whether they were Demiocrats or Repub.
lican1s.
Q. Were the policemen Democrats ?-A. I cannot answer eflinitely.

Byas Middletouln belongs I think, to the Democratic club, anId he was
one of tle police.

Q. Are you sure hle was o010 of the policemen on election-day ?-A. I
think he was.
Q. Was he a policeman at the time of the Hampton meeting ?-A. I

cannot state positively.
Q.- Who were the policemen on the (lay of the Hampton meeting?-

A. I ca linnot state positively as to that now; I have a list of them in my
office.

492
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Q. Whlo were some of them ?-A. Tom Barnes was one.
Q. To what party did lie belong?-A. I can't state -wlat Tom is,

whethiler lie is a: Democrat 0or Republlican.
Q. Withll what party dlid e a:ct during thil last camlailgn ?--A. I can't

State tlha;t, eve' ; lie has beeli a 'way some time.
Q. To what plrty did lie claim to belong ?-A. I don't know; I do

know two years ngo lie voted for C(liamb)erlain.
Q. Ilas lie c1ha11ge(d his I)litics since thell?-A1. I don't know.
(Q. WVereln' t all the other policemen on that day Republicanstt-A. I

don't 1know that.
Q. Mention some of tlie otherl..-A. Joe Fields ss one.
Q(. To whllt party did lie belong ?-A. 1 d(ln't kno1(w.
Q. With what party docs lie act ?-A. I cannot state that lie acts

wit 11any party.
Q. 1ihas lie ;a reputation of being a Delmocrat ?--A. I have never lieard

his political opilliioli llestioned; I dIon't know what lie is.
Q. Name some of' the others.-A. Toaey (Green, Hlamilton ]Robilson,

,Joe 1(Rbifniison.
Q(. To what 1)irty did they belong?-A. I believe they areRieplubli.

Red i rect examine nation:
Q. W\'lio called onl you to protect tlie decorations tile day before tlie

1Iiaml)ptoll mIeeting'-A. Mr. \\illia i "l'Boot" Illi(ott, (I iIImlan W\. AW.
Elliott,) IMr. Middleton Elliott, :arney 1Fller,an'd Mlr. Valn Ness.

Q. Ilad ,there been ayllythreats madeIlalit led to thle calling of tlhe
police for'Ce ?-A. They stated that boys were going la;l\ward allnd for-
ward singing,anld as they pass throw brickl)ats at tlie (le(corations.

Q. 1)i(I yoll or your force'( see allltlillng of this kinid,()lr llll disturb.
1nicct whatever?-A. di( iot see any distrbaice, but I di(d see the
boys passinglll) andl down, singing.

Q. At the ti inme Ilamll)tonl made reference to tlhe ofliceCs, did or did
not those olicesers leave ?-A. I don't know.

Q. Were or were not the (Ilestions asked lHampton andtthe otler
I)emlocratic speakers asked ill a friendly way alld1sim1ply foir iillforiilm-
tionl '

(Counsel for contestant objects to this question ats a leading one.)
A. I ciaiucot state the exact nature of tile questionsl, )ut 1 am rather

impressed that they were.
Q. Iow long, was this lHamnitou meeting )before electioll-day ?-A. I

think the meeting was between the 20th andl 25th of October; I cannot
state the exact lday.

Q. Are you certain it was not later than tlhe 25th ?-A. 1I dlol't think
it was hitter, but it might be.
The word 'tthere," p. 2, the name ' elvin," p. 8, <' to," p. 14, '' that,"

). 20, "11man," p. 22, " singing," p. 27, were interlined before, signing, and1
the words " lPatterson," p. 8, t'from," and tihe termination " i g," p1) ,1,
were struck out before signing.

JOSEPIH COHEN.
Sworn and subscribed to this 2d day of April, A.. 1). 1877, before me.
[SEIAL.J L. S. LONGLEY,

Notary Public, South Carolina.
MONDAY W. WILLIAMS sworn.
Question. State your age, residence, and occupation.-Answer. Age

is thirty-ttwo; live in New Building, Beautfort County, and am a con-
stable.
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Q. Where were you on the 7th day of November, tile day of tlie last
general election -A. In the town of Beautort, Beaufort precinct, ad(
acted as IIn ited State.s deputy marshal.

Q. Froml what hour to what hour were you present at the poll on that
day T-A. From ; a. im. to 9 or 10 p. m.
Q. Whlat were tlhe general demeanor of the people an(d voters around

the poll oil that day ?-A. Better, sir, than I ever seen at sany election
held hero since reconstruction.

Q. State whether orrnot elections at tis poll have always been or-
derly land quiet..-A. At other elections there Ihas been quarrels or a

fight, but at this one there was no such thing. No one was insulted, to
my knowledge.

Q(. Satet whether or not tile bar-rooms were closed on that day, or all
places that sold li(quor.-A. I believe they were all closed. All that I
been into were closCed

Q. State whether or not any liquor \was arolll the polls; and if so,
who hiad it, what party they belonged to, land what disposition was
1Umde of it.

(Counsel for contestant objects to this question, because it was not put
in issue by counsel for the contestee.)
A. Miy attention was called that tlere was some one giving away or

disposing of liquor il some shape or forln in a building not more than a
hundred or a hundred and tvwenty-five feet from the polls. I went to
that )uildling and found )parties there just in tlhe;l(ct of taking a (lrink
as I entered. Fo1undl two smlll demijohns tliere, each containing whisky,
aboutt one-third or half full.) I took charge of the whisky as United
States deputy marshal. Tile parties in possession of the whisky, some
I recognized tlnd some were unknown to me. I recognized one Frank-
lin Chaplin and Cluarles Simmons. I judge they belonged to the D)emo-
cratic party. I also recognized John Smith. I delivered the whlisky to
the jailer and told him to keep tile same, as something might turn u
about it.

Q. Were you present at tie Iamplton meeting held in this town
shortly before tle election ?-A. I was, sir.

Q. About how long before election was it held?-A. I (lisremember.
There has been so much confusion in the country that I (don't recollect;
I should judge it was one or two weeks."-

Q. lWhat was the conduct of leplublicans there generally-yourself,
Joseph Coien, Intendanta Alfred Williams, and L. S. Langley in particul-
lar?-A. I should judge that they were in the onset very orderly. By
and by they comlmenced each one to ask the speakers questions, (I meant
different ones,) which raised a kind of contusion in the crowd. After
awhile a Imember belonging to the Democratic party came over and struck
one belonging to the Republican party; then that raised a conftsion
greater than it had been before. That called the attention of tle town-
marshal, and the intendanit-more especially, to put a stop to tlhe quarrel-
ing going on at the time. The intendant took an active 1)art to preserve
the peace, so did the marshal and his policemen. I took an active part
in asking the dilterent speakers questions, touching matters they spoke
of. I also took an active part iln reserving the peace. In regard to Mr.
Langley, the part he took was in asking at few questions, especially to
Speaker Cook.
Q. Were those questions asked in a friendly way and with a view of

eliciting information ?
(Counsel for contestant objects to this question as leading.)
A. Yes, sir; I believe they were. Before a question was asked the
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speaker was asked if he would yield to a question or not. If the speaker
replied state your question, then the question was asked. 'here was
different speakers who spoke there and oltalined as good a hearing as
anyrepublican speaker in the town of Beautort.

Q. Would there have been any difficuIlty there if the Democrats had
not struck that blow ?-A. 1 don't believe, sir, that there would have
been. All things were going on lovely until that happened.

Q. State what is the custom here at political meetings in regard to
asking questions.-A. The custom here, sir, has been, whenever a
speaker gets on the stand, especially in opposition to another, lie always
gives it out in'the onset that any one desiring to ask questions can ldo
so. I won't say for certain, but I think that they stated in the onset
they were ready to answer any questions or charges made against the
party.

Q. State whether or not that meeting was broken up by thisfuss.-
A. I don't think it was. I think the hour for adjournment had arrived;
that they had to go off on the train. Parties then called for three
cheers for Hampton, whenthe cheers called for were given for Chain.
berlin, as a heavy majority there were for Chamberlain.
Q. Was the Democrat who struck this Republican a white or colored

man ?-A. Colored.
Q. Was there any parties around the polls on election-day distriblut-

ing Democratic tickets; and, it so, about how many ?-A. There was
about twelve or more distributing tickets. No less than twelve.

Q. Was they disturbed or interfered with in any way ?-A. As I have
stated in the onset, it was the quietest election ever held here since re-
construction. I base that on the fact, because there was not a (lqu;iel
to my knowledge among those electioneering.

Cross-examined:
Q. How long have you been deputy United States marshal ?-A. [

can'texactly tell, as I have not my appointment with me, but my apploint
meant expired on the 1st of l)ecember. I think I was appointed some
time in October, but can't tell certain.
Q. Did you hold that office at the time of the Hampton meeting in

Beaufort ?-A. I think I did. I think I received notice of appointment
a day or two before.

Q. Was it in that capacity you tried' to preserve peace at the meet-
ing--A. I don't know, sir, exactly; I think Lacted the same as any
good citizen to try to preserve the peace.

Q. Did you consider it a part of your duty, as deputy marshal, to take
a prominent part in asking questions at that meeting ?-A. I (lid not.
Q. Who was the first person who asked questions at that meeting ?-

A. I don't know. A crowd was there and I was not standing close-\was
off near the sea-wall.

Q. Was it not L. S. Langley ?-A. I can speak of a certainty, it was
not, for he came up afterwards.

Q. After what t-A. After the meeting had been going on, and I feel
sure I heard questions asked before I heard them asked by L. S. Lang-
ley.

Q. Of what speakerjwere the questions first asked ?-A. Disremenm-
ber now, sir.

Q. Don't you remember L. S. Langley asking questions of LeRoy F.
Youmans ?-A. 1 can't say for certain, but it strikes me since questionhas been put to me that I did hear questions asked by Mr. Langley, but
am not positive.
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Q. D)i(d not MrI. Youniiini speak before Judge Cook ?-A. Yes, sir; I
tlhiinlk lie (it(.

(Q. 'I'o watllt ry d Alf'edl Williaims, Joseph Coen, Jo. S. Langley,
n1l( youilrselt I)elollg ?-A. I can only say for myself; I belong to the

epul)llica(li l)rlity. They have always affiliated with the lRepublican
party.

Q. [ave you nlly (loubt ill your )mind tliat tlhy are Repbliclans ?-
A. I have1: (lol)t but t leyIare Re!)ublictans.

Q. \\'here wereyo.u wlhen tlhe conlfulsion commenllllce(I ?-A. I was standl-
ing Ilboult six or eight feet from the sea-wall, andabout six or eight feet
f'omi tlie1t alll w\lo got struck.

Q. \\ lto was tle manl st.ruc'k ?-A\. And(erson Reed.
NN.W here does lie live ?-A. InI town of l;eauifort.

Q. \Who struck himI '?-A. A man by thlie name of Tha((eus .Jones.
Q. 1)o you know why lie struck him ?-A. A in not, positive, but, think

A l(itersollRI(ee( called(ou thtlie( clheci' fiorCh;mllerlain, and u11)011 tlltnt
lie struck hlim.
Q. \\as thle crowd cheering for Chaniberlain at that time ?-A. ,Not

('ertaill, sir' but think thl(\y were.
Q. (ll(eringl lou(tly ?-A. Yes, si r.
Q. And1 repeatedly ?-A. I think about every time a spellaker got

tihro)ugil they cheere(l for Chnln)berllaiin.
Q. 1 )onl't yoll knoi tlht cheeerls were given for Challbl)llerllain more than

once wllie a sl)ealker was speaking ?-A. L think while( some of the
sl)enkers were speakingthliere was o1('ore tiil 11(3llec-lie given; not. ex-

actly bylt le rowdy( , uIt one or two would cheer.
(. Were(, not, the cheers so lo((u as to lalilke it ilpl)ossible for tihe speakI

ers to lie hIetr(1 ?-A;\. Sollm(tililes they were--wlhe1ev1er thle ( row( c(hee1reC!.
Q. 1 iunllerstl;n1l( you to say thle collusion was raise(t by askillg (Iues-

tiolns;; a l I correc'(t ?-A. Yes, sir.
Q. 11' t lhesc (Iuestionls were askdl in a friendly way, as you have testi-

fied, whly (lid thiley Iiake, a confusion ?-A. \lhen on(e man asked a ques-
tion, wheii tile answer \wals giveni, it it didl tnot satisfy tlle crowt, there
was a kind of a yell or cheer.

'. I)o yeou mllean1 to swear positively that, these questions were asked
ill a fried(llly way, anid solely f)or the tpurplose of getting inftorimatilnl ?-
A. For Ilnysel ,t' 1 Call say yes. 1 can't say about the others. I asked
tlie crowdl to let tim I)put tlie questions in a iproper way.

Q,. _1)ut they relfuse(l?--A. Some di(l anI some did not.
Q. \er'e not you stanl(lillg ait the foot of the steps within a few feet of

some (of! tll( sl).ekerls ?-A. Yes, sir.
Q. D)id you niot repeatte(lly ask questions of Mr. Youmnnlls an(1

others ,-A. I (lid, sir. 1 (lollt know exactly about 1Mr. Youmans, but
I (li askquestions repeatedly.

(. D)i(d ou noot ask tile sale question rel)eatedlyl ?-A. No, sir.
(. l)idi you not several times appeal to the crowd to be quiet, so your

questions could(l be heard ?-A. Yes, sir.
(. \Whly'could they not be hlealrl ?-A. At thnt time Ju(lge Cooke, onie

of tlhe sl)eakers, said something that was insulting to thle imarslhl 11an
tie (:row(I, and it was about that time I was putting this question.
Q. Ilow far were you f'roll Judgeo Cooke ?-A. Whei hlie first com-l

menllc(l to sp)euk I was standing some twelve or fifteen steps from hiitl.
lie then ilnvite(l the crowd to draw near, and told the marshal to let the
crowd come Up linear. ie tilhe criticized the marshal's action. I tlhen
llrew as ne(ar as eight steps from hilm.
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Q. How long have you attended political meetings in Beaufort ?-A.
Ever since reconstruction, sir.

Q. WVere you present at the Carpenter and Butler meeting in this town
in 1870 ?-A. I was.

Q. Was Judge Carpenter allowed to speak on that occasion?--A. I
don't know wlhetler he spoke at length or not, but he did speak, I know.

Q. Don't you know he could not finish his speech in consequence of
interruptions ?-A. I remember now, sir, there was a kind of a row that
day, but I don't know whether lie was speaking at the time or not.

Q. Don't you remember that L. S. Langley was co.ispicuous in inter-
rupting the meeting on that lday -A. Strikes me that lie did ask
questions on that day. Afterwards there was another stand erected,
and L. S. Langley spoke, I think, from that stand. I can't say positively,
it has been so long.

Q. I)o;:'t you know that he spoke from a stand on the opposite side of
the street while General Butler or some other speaker were addressing
the audience?-A. I don't know, sir, whether it was at the same time
General Butler was addressing the audience or not. It strikes me it
was later in the evening.
Q. At the Hamplton meeting, when it was closed, (lid not General

Hampton state it was at an end in consequence of the interrupltiolns and
confusion ?-A. I don't remember. I think lie said " I care not whether
I get a hearing here or not, but I will be governor of South Carolina."

Q. Have troops ever been stationed in Beaufort during any election
prior to this last ?-A. Not to my knowledge.

Q. Does not that account in your mind for the last election being
unusually quiet-- A. No, sir.
Q. Was there not more excitement among the people in this town

during the last election than ever before?-A. No, sir.
Redirect examination:

Q. How near were the troops to tle polls ?-A. About two blocks.
Q. Did either officers or soldiers interfere with or attend around the

polls on that day?-A. No, sir.
Q. Was anybody intimidated by the presence of the troops, either

Democrat or Replublican -A. Not to my knowing, sir.
Q. State, if you know, whether it was at the instance of Republicans

or Democrats that soldiers were ordered here.-A. It was generally re-
ported that they were ordered here at the instance of the Democrats.
The words tL term of office," p. 38, and "( him," p. 44, were struck out

before signing. The letter "W," p. 30, and the words "stated in the
onset they," p. 36, and "me," p. 44, and"( unusually," p. 49, were inter-
lined before signing.

M. W. WILLIAMS.
Sworn and subscribed to this 3d (lay April, 1877, before me.

L. S. LANGLY,
Notary Public, South Carolina.

PETER ROBINSON, (colored,) sworn.
. Question. State your age, residence, and occupation ?-Answer. Age,

twenty-eight; residence, Beaufort; occupation, constable.
Q. Where were you on the 7th day of November, the day of the last

general election ?-A. Beaufort'; BeaufJrt precinct.
Q. From what hour to what hour were you at the polls ?-A. From 5

a. m. to the close.
H. Mis. 11- 32
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Q. State whalt was the conduct andl demeanor of voters and others
arouI(nd tlie ])po1ls on that day ?-JA. Everythiin g was qiliet and harimo-
nio(ll; so llllucl so,Itlat olle of the l)Delocratic distributers remarked.alout its quiietnless, sayillng it was iimore a (lay of pleasure than .an lec-
tiol,.

Cross.exlllaniatioll:
Q. )id you liol(l aly official position on ihe ld.ay of election ?-A.

iNonIe.
Q. \Were you conIsthable at that time?'-A. No.
Q. 'What position did yo0u liold in tile ltlepublican party at that

timlle?-A. None.
Q. IHad you not been county chairman of thelRpublican party I-A.

Never was.
Q. HItad you not been Republlican chairman of this precinct?-A. Not

at that time, My successor was elected by the Republican nominating
convenItion held(l ill October.

Q. In the interest of what party were you at the polls?-A. Tile
Republican party.

Q. To )elrfiorl what part ?-A. I)istributing tickets.
Q. Who was the .Democrat who made the ielmark to which you

referred?-A. JohnI-1. Clancey.
Q. Wast tle election unusually quiet for Beaufort?-A. Don'tknow

that it was more quiet than others; but it was very (quiet.
PETEII, ROBINSON.

Sworn and subscribed to this 3d day of April, 1877, before me.
[SEAL.J L. S. LANGLEIY,

lYotary Public, South Carolina.
JAMES I1. TOmIKtING (white) sworn.
Question. State your age, residence, and occupation.-Answer. Born

in 1835; residence, Beautfort precinct ; occupation, a butcher.
Q. Were you in the town of Beaufort on tile day of the last general

election ?--A. Yes. I was one of the managers.
Q. )id or dlid. you not see Mr. Cohen examine any tickets on the (lay

of the election ?-A. -Vell, not tickets, but I did see him looking a little
too long, as I thought, ai, a ticket taken from a voter at the polls. 1H-
took it by th;e tacit t ,rint of the voter for tile punriose of folding it up-
properly. lie wau: it. tile hI1abit, during the day, of folding tickets prop-
erly, so the box c::sld contain all the votes.

Q. Did you see 1Mr. Colien take tickets from any one at all without
tlieir consent?-A. No, sir. I corrected him in this instance, and told
hlim if lie attempted to read the tickets again lie would have to leave;
I would not allow it.

Q. D)ild e attempl)t to read any other tickets duringg the day -A. He
dlidl not whil 1 was there. I was there all tile time except when going
to dinner. I also was away for aiminute or two in tlhe yard twice.
'Wh1(1i I left, two nmatnagers were there.

Q,. What party di(l you represent as one of tile managers ?-A. The
Democratic party.

Q. I)id any one attempt to molest you on that day, when you voted,
or (lid you vote at all on that (lay ?-A. I voted openly ; showed my
ticket to all whlo was there, and no one molested moe.

Q. Was election as q(iet o0i tiat lday as oln previous OCCasio1ns ?-A.
Well, being in tlhe house, I am not able to say positively.
Q. D)id you s(ee anybody molest any one oni that day who desired to

vote the D)emoclatic ticket, or prevented from so doing ?-A. No'

498
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Cross-examination:
Q. Was Cohen, whom you referred. to, the town marshal?-A. Yes,

sil'.
(2. What position at-ttile polls ( li e occupy during tie day ? I mean,

where was lie standing ?--A. He kel)t the crowd back and kept order.
Hle was standing at the widow where'l tile votes were del)osited.

Q. I)ircotly at the 'window ?--A. Sometimes oiie side andi sometimes
tihe otiler.

Q. Was not objection made to his standing in front of aind so near the
polls ?--A Oily by lme, as blf'ore stated, you know.

Q. Was lie not at that time quite I)rominent in the Republican
party ?-A. Yes, sir.

Q. Wllile folding tllese tickets, could he not tell what tickets they
were ?-A. Not to a certainty.

Q. Were there any other officials occupying similar positions to him.
self at the polls ?--A.. As policelmeln, there were.

Q. Where did they stand ---A. Sometimes one side of the window and
somfetimles the other.

Q. To what party did they lbelong?-A. Republican party, 1 am pretty
surIe.

Q. Did not some of them take tickets of voters into their hands, or
otherwise examine them ?-A. They might have taken them to fold them
tight, but not to examine them.

Q. Would it not have been an easy matter in this way to have
changed the ticket hlell by an ignorant voter ?-A. Could not have done
so without sleight of hand, seven or eight people looking at them at
the time.

Q. What, in your opinion, would have been the character of the elec-
tion if United States troops had not been stationed here?-A. There
being more excitement prior to this election than at any other time I
remember, possibly the presence of the troops tended to preserve the
peace.

Q. If violence at the polls was apprehended, from what party was it
apprehen(led ?-A. There was no violence a)pprehenided, in mly opinion.

Q. What was the-state of mind as to Democrats of this town, prior to
election, as to apl)rehension of violence?-A. I think a great many felt
a dread, the Democrats being so iiuch in the minority.

Q. Was there not a goo( deal of public bantering of colored I)em-
ocratic voters at the polls?-A. Not at tile polls, but a little distance
off there,' as. The police kept order there.

Q. Iow far from tile polls ?-A. About ten feet andl farther.
Q. Was not tile p)ressurle agaillst c()lored Demiocrats very strong ?-

A. Before election, yes; at tile polls, 0io; i. e., within ten feet of tlhe
polls.

Q. How wide was the wilnow at which the polls were held ?-A.
About threeI feet.

Q. How far from the ground ?--A. I think from two and a half to
three feet.

IRedirect examination:
Q. You state, at the window the marshal was on one side and p)olic(

men on the other, and that they belonged to tie Republican party.
Were there any Democrats at the window, either inside or outside, ex-

cept tile managers --A. Yes; Democrats were inside, and one of the
leading D)emocrats was outside nearly all day, close tothe window, andi
challenging votes.
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rThe words "at," p. 57, and " other," p. 61, inter'lined before signing;
one erasure, on 1). 59, Imade before signing.

JAIME3 H. TONKING.
Sworn and subscribed to this 3d day of April, 1877, before me.
[SEAL.J L. S. LANGLEY,

Notary P'ub! i, Soluth Carolina.

GE:ORGE (GAGEC1 (white) sworn.

Question. State your age, residence, ad occuplation.-Answer. Forty-
six ; Beaufort precinct, and am an engineer; (civil engineer.)

Q. Were you in the town of Beaufort on the 7th day of last Novein-
ber ?-A. Yes.

Q. D)id you vote on that day ?-A. I (lid.
Q. While at the polls on the day of election, did you see any disturb-

anlle whatsoever ?-A. No.
(Q. Were you at the polls at any election prior to the one lield on tlhe

7th day of November ?-A. Yes.
Q. Was tile election onl 7tl November as peaceable as any other elec-

tion you over attended in Beaufort ?-A. Yes.
Q. Io you know of any one attempting to pre;enlt, or (did prevent,

any one from voting on election-day as they l)leased ?-A. No.
Q. Didl you see any United States troops on the street oll the (lay of

election; and, if so, in what part of the town (lid you see them ?-A. I
think l did. If so, in the Stephelis House, corner of Bay and Carteret
streets.

Q. low far is the Steplhens House from the polls ?-A. About six
hundred feet.

Q,. Jo you know how many soldiers there were in town ?-A. No.
Q. Were the soldiers quartered( in the Stephens H-louse, or were chey

round the streets ?-A. 1 saw none on the streets; I Sul)pposed tli^y w,,re
quartered there; they were standing near the door; I saw none except
about tile house.

Q. -Did you apprehend any danger prior to the arrival of the troops
from political excitement?--A. None whatever; I mean none beyond
excitement incident to ordinary elections.

Q. 'Were you at the polls at the time the United States deputy mar-
shal seized the whisky in the house near the polls -A. No.

Cross-examination:
Q. Are you collector of customs at this place--A. Yes.
Q. How long were you at tlhe polls ?-A. From fifteen minutes to half

or three-quarters of an hour.
Q. To what party do you belong?-A. To the Republican; but I

voted for three democrats and scratched some three or four Republicans.
I voted for Robert Smalls for Congress.
The wordL, "Iprior to," 1). 64, and the word " them," p. 66, were stricken

out before signing; the word " none," p. 66, interlined before signing.
GEORGE GAGE.

Sworn and subscribed to this 3d April, 1877, before me.
[SELAL. L. S. LANGLEY,

Notary l'ublic, South Carolina.

GEORGE WATERnOUSE (white) sworn.
Question. State your age, residence, and occupation.-Answer. Age

thirty-eight; residence Beaufort. precinct, and am a merchant.
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Q. Where were you on the 7th day of last November, tile day of the
last general election ?-A. At IBeaufortf precinct, town of Beaufort.

Q. State, so far as you know, the general conduct and demeanor of
the people and voters around the poll in the town of Beaufort on that
day.-A. Very quiet and orderly. Nothing unusual in any way. I was
about the polls several times.

Q. How with regard to the town generally on that day ?-A. Very
quiet. What we call in trade " a (dull day."

Q. State whether or not there were United States troops in town jn
that day ?-A. There were United States troops. -

Q. Do you know at whose instance the troops were brought here,
and, if so, please state.-A. There were quite a number of citizens made
application for them. I lon't know the names of all who made appli-
cation for then. A telegram was sent, I think, by Mr. Lockwood. A
meeting was held in the bank to consider the matter. The meeting
consisted of three or four.

Q. Did you ever see the other application for troops ?-A. No, sir; I
understood that Mr. William Elliott Inmade application for troops, stating
he thought it would be wise to send them here.

Q(. What was tile complexion, political alnd otherwise, of those who
met at the bank ?-A. If I remel)ber correctly there were Mr. Verdier,
Mr. Lockwood, Mr. Pollitzer, and myself. I believe those three gentle-
men voted for Tilden and Hanmpton. I voted for IIayes and Chamber-
lain.

Q. State the politics of Mr. William Elliott.-A. I have always un-
derstood himi to b)o a Democrat.

Q. State, if you know, the position Mr. Elliott occupied in the I)emo-
cratic party at the time.-A. He was one of the county committee.

Q. Was lie chairman of the Democratic party ?-A. L do not know,
but think ihe acted as such sometimes.

Q. State, if you know, if any colored men (Republicans) joined in that
request for troops ?-A. I don't know of any.

(.. Did you see anything in the conduct and demeanor prior to elec-
tion that led you to believe it necessary to bring troops here '?-A. No,
sir; I did not see anything.

Cross-examined:
Q. What was the answer received from that telegram ?-A. I did not

see the answer, but understood it was afliriative.
Q. How long was this before election-day ?-A. I think it was Friday

or Saturday; I should say it was Saturday.
Q. On what day did the troops arrive ?-A. Monday; the day before

election.
Q. Do you know certainly who else signed the telegram besides your-

self ?-A. I am positive of Mr. Lockwood, Mr. Pollitzer, and myself.
Mr. Verdier was there, but am not positive whether he signed it or not.

Q. Do you remember the words of the dispatch or its general effect ?-
A. I cannot recall the words of the dispatch.

Q. What was its general purport ?-A. That some precautionary
measures ought to be taken.

Q. Do you remember whether that dispatch was prepared for the
signatures of Northern men only ?-A. It impresses me, now that you
have mentioned it, that it was so prepared.

Q. Are Messrs. Lockwood, Pollitzer, and yourself, Northern men ?-
A. Yes, sir.

Q. To what party have Messrs. Lockwood and Pollitzer always be-
longed ?-A. Mr. Pollitzer has always been a Republican; Mr. Lock-

501
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wood was tIllndlrstood to )e a Rel)pul)licatn, lbut his politics lhs never
been Ibrought to lhe test I)eflore ill a Presidenltial campil)aign.

Q. You statedItililt 'otl lidl ot see anlythilg l)rio(r to the election to
roller it. neeIlssary to bring trool)s; what was it tliat caused tiis meet.
ing at thle Ibaink alnd tlie sendlinlg of tllis telegram1 -A. It was all iimagt-
inaory. XNo olne li;a alrty real ground to base al)l)rhenll(ioll ol exceptI, fears.
As trool)s \were ill the ,State they thought it wise to have s()o1(e of tihem
here as ia )Irecanltilonary ineasure. It was lunde'rstood tlhat tiere were'
soIme colored'l e111ne in town who would vote the eI)moratic ticket and
this might lead to some row.

Q. Was it not I)elioved tllat colored111en would not be )per'itt(ed to
vote t.e D)clemocratti ticket (quietly ?-A. No evidence was prodlucedl there
to show to lly ni1dft'uiher than apprehension. It was aln exlr'iillent.

(. \\as it not generally believed tliat this exerimllent would be re-
sisted l'bril)ly by colored Inmen?-A. I was not aware that such was the
general belief. There was Ia great deal of apl)prehellsioll, but no firm
conlvictioil that it wouldlihal)l)ien.

Q. Was not that tlie only consideration thlat indulced you to sign thie
al)p)liclition ?-A. 1 can coltceive of no otiler reason biut that; I signed
it more on tlhe ,judgilenlt of others than onl m1y own.

Q. How lolng were you at the polls oi electiolnday ?-A. I loitered
around som tit. le ill tle itorn'ing; I. came aromind agiill at dinner, (two
o'clock,) and chattedd some tile with George IOlilltes.
The word Messrs.," p. 74, interlitned before signing, and tie worols

" tlie o0ly," 1). 7},2 stricken out before signing.
G ORGE WATEII RHOUSE.

Sworn and subscribed to this 3d day of April, 1877, before Ine.
ISEAL.] L. S. LANG(LEY,

rotary' Public, ,South Carolina.
JOHN N. WVALLACE (white) sworIl.
Question. State your age, restice,sand occul)ation.-A. Answer.

Ami twenty-six; Beauforlt l)l1ecin(t ; Iandalmat grain 1erchanlt.
Q. \llWh eree you oil the 7th day of last November, the day of the

last general election ?-A. I was in Beaufort precinct ; at the house
until 11 o'clock a. in., lwhen I came on to the street.

Q. Were you ill town all day, andt what part thereof; were you at the
polls --A. I catlme to the 1)ol1 about eleven o'clock, and were at tle polls
about one lour.

Q. State what was the general conduct of voters and others around
the I)olls oil tiatl day.--A. I did not see anly disorder; everything I saw
was peaceable throughout the day.

Q. D)id you hell) count tile votes that night?-A. I kept tally with
Mr. LockAood, and SUl)0ose I really helped coutlt thetll.

Q. Did you see or learn of any repleating, or any other irregularity
at this box ?-A. No, sir; I did not.

Q. State whether or not the l)emocratic party were represented the
tine tile votes were counlted.-A. Yes, sir; they were rel)resented.

Q. I)id they complain of frauds of any character at the time?--A.
No, sirl; 1none tliat I heard of.

Cross-examined:
Q. T'o what party do you belong?-A. 'To the Republican party.
Q. Of Northern or Southern birth ?-A. Northern ; was born in Ohio.
Q. How long have you resided iu Beaufort ?-A. Came here in 1872;
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spent summer of 1874 North, and returned here, where I have been
ever since.

JOHIN N. WALLACE.
Sworn and subscribed to this 3d day of April, 1877, before me.
[.SEAL,.] I,. S. LANGIEY,

. Notary l'lblic, South Carolina.

GREl'S IIHI,L POLL.

rWILLIAM LAWlRENCE (colored) sworn.

Q(.iestion. State your age, residence, and occulpation.-Answer. Age,
twentyt-nline; reside(lce, Grey's lill precinct; occul)atiol, grocer.

Q. lWher(T were you on the 7th of Novelilber, the (lay of the last general
election ?-A. At Grey's Hill precinct, and 0lle of the managers of the
polls.

Q. State what was the general conduct and demeanor of the people
(and voters around the 1)oll on that day.--A. The conductt of voting Ias
very (lqiet. After awhile, until about 10 or 11 a. m., Mr. PIorteous went
out anll began to talk, when somelliarties got at himl about some money
lhe owed them for cutting wood.

Q. D)id any of them strike or commit any violence whatever on Mr.
Portcous ?--A. Nothing of the kind I see that da1y.

Q. State whether or not the election was altogether quiet except the
talk with Mr. Porteous.-A. It was quiet except the talk about the wood.

Q. State whether or nlot Mr. Porteous had not employed a large nunm-
ber of voters of that precinct to cut and get out wood the summer lpro
vious to the election.-A. 1e (id.

Cross.examined:
Q. ,Who were the other managers at Grey's Hill ?-A. William Mid

dleton and William I-. McGill.
Q. Was McGill there when the polls were opened ?-A. No, sir; lie

Nwas not there at the time protilptly.
Q. Who did you put in his place ?-A. William Lawrence, (myself.)
Q. W\8as not H. P. Van Ness a Imanager ?-A. I-e was.

Q. Who put you in McGill's place ?-A. Mr. Van Ness and Mr. Mid-
dletoin.

Q. Then you, H. P. Van Ness, andt William Middleton acted as man-
agers until McGill came ?-A. Exactly, sir; and( I continued to act after
McGill came. McGill kept poll-list with Mr Van Ness.

Q. I)id you act the whole dayl-A. I did, sir.
Q. Did you sign the manager's returns?-A. Yes, sir.
Q. Did McGill sign them ?-A. He did, sir.
Q. What was Mr. Porteous on- that day ?-A. He was there to see

justice; to see that everything went on quietly. IHe was supervisor.
Q. Where was he before he went out into the crowd ?-A. He was in

the room with us.
Q. Did you hear what he said when he went out ?-A. I did not hear

what hle said.
Q. What was the first thing you did hear?-A. I did not hear him,

because they were arguing about the wood, different ones.
Q. Why could you not hear ?-A. Because he was listening to them

about the wood.
Q. He did not say anything then ?-A. He did talk after they slacked

off.
Q. What did they say to him ?-A. They wanted to know what time

he intended to pay them for the cutting they have done.
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Q. Who were these that spoke to him --A. Well, I don't recollect
their names so very well.

Q. Can't you state some of the names?-A. Not one of those who
were talking there. Tile most of them were strangers.

Q. You had never seen them before ?-A. No, sir; not until that
time.

Q. You don't know where they live, then ?-A. No, sir; they were
strangers to me.
Q. How long have you lived in that precincti--A. Ever since eman.

cipation.
Q. Did they talk to Mr. Porteous in a rude and angry way t-A.

No, sir; but before one could get through another one would commence.
Q. D)id they not abuse him ?-A. Not to my hearing, sir.
Q. Was there not a great noise and confusion mad-e?-A. No, sir;

not by that talking.
Q. What made him come back in the house V-A. Because there was

where his l)usiness was.
Q. Did not you or one of tlhe managers advise him to come in ?-A.

I think I was the one that told him not to go out at first.
Q. l)id you not advise him to come back ?-A. No, sir; I did not.

Porteous was outside and I was at the box.
Q. IIe could not hear you, then ?-A. I did not try. LHe could have

heard m1e.
Q. Why did you advise him not to go out ?--. Because his business

was in the house at tlhe polls.
Q. I)on't you know that the people there took away from Mr. Por-

tcous tile printed instructions that he had --A. Not at that poll that
(lay I

Q. Did you not hear him say so ?-A. Never d(id.
Q. D)id they not pull anld shove him about ?-A. I never seen them,

Sir. They never did.
Q. ])id they not threaten to strike him ?-A. No, sir; not out there.
Q. Did you not see sticks raised over his head ?-A. Nothing of the

kind, sir.
Q. ])id you not hear tlem curse him ?-A. Never did, sir.
Q. ])id you not hear them curse Mr. Van Ness ?-A. Never did, sir.
Q. I)o you not know that Mr. Porteous was afraid to go out of the

house afterward on that day ?-A. No, sir,
Q. Were you at tle polls in the room all day ?-A. Yes, sir.
Q. And you swear that during the whole (lay, with the exception of

this talk with Mr. Porteous, there was no row or violence ofa'ny kind I-
A. I do1.

Q. To what party do you belong ?-A. Republican party.
Q. Did you hold any office in the party at that time; or do you now --

A. No, sir.
Thle words " of voting," p. 81, interlined before signing.

WM. LAWRENCE.
Sworn and subscribed to this 4th day of April, 1877, before me.
[SEAL.] I. S. LANGLEY,

Notary Pub(ic, Soutith Carolina.

NAT W. TIEYWARD (colored) sworn.
Question. State your age, residence, and occupation.-Answer. I

don't know my age exactly, but think I was born in 1847, 10th April;
live at Grey's H:ill precinct, and am a farimmr.
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Q. Where were you on the 7th day of last November, the day of the
last general election ?-A. At Grey's Hill, sir.
Q. State what part of the day you spent at the polls.-A. I went to

the polls at half past five in the morning and remained there until 8 or
9 o'clock p. in.

Q. Was there any difficulty at the polls that day; and, if so, what
was it ?-A. Was none there to my knowledge, sir. If there was I did
not know.
Q. Did you see Mr. Porteous there that day ?-A. I did, sir.
Q. Do you know what position he held there?-A. I believe he was

supervisor, sir.
Q. Did lie have any trouble that day? If so, state what it was.-A.

The trouble that I know that he had, sir, was some men was asking him
for some money that lie owed them for cutting wood, and they were ask-
ing him for it.

Q. State whether or not lie was struck, assaulted, or abused in any
way.-A. He was not struck nor assaulted at all. I think I was as close
to him as two or three feet off. I individually asked Mr. Porteous (being
an old master of mine) to go into the house, as his business was there,
and not outside electioneering. The only abuse that lie got was in con-
nection with this wood. The abuse was that these men asked him for
the money that he owed them for chopping wood. lHe called it abuse.
1 don't know what it is myself.
Q. Was this the only fuss, difficulty, or confusion at Grey's Hill pre-

cinct on that day ?-A. That was the only fuss that I know of with
Mr. Porteons, so far as the wood is concerned. After the wood matter
was decided, AIr. Porteons came out again electioneering, and said if
we would vote for Wade Hamp)tonl we would be a man.

Q. What, if any, fuss did that bring aboutt?-A. The men said to
Mr. Porteous that we want no man to tell us how to vote. Mr. Porte-
ots went back in the house and said if he had his way about it he would
kill a half a dozen niggers, and then the rest would vote the way he
wanted them to. I told him thenle better not speak that word, for no-
body aint going to take that word from him. I asked him to please go
back in the house, because if the meni heard hiul say that word here
they would raise a row witl him. He started back in the house, and
when he got upon tlle step he returned back again, and came to me and
brought ime a bundle of Wadle Hamplton's tickets, and asked nme if I
could get the men to vote that ticket, telling them that they were Iepub-
lican tickets. I tol( him that I coul( not 10 it. HIe said I (id not know
what I was saying, and asked me if I was not tired of working hard
and some one else toting the money in their pocket. I told him
that I never tired working for my bread. He said I could make money
easier than working hard. Then some men calue up to us and( I walked
away from him. Some of the men asked him what long conversation
he and I were on, and I returned back and told them it was a private
conversation between Mr. Porteous and I. This was the end of the
trouble that day with Mr. Porteous.

Q. In all of this was there any man who laid his hand on Mr. Porteous
at all ?-A. There was none.
Q. Was lie threatened in any way ?-A. No, sir.
Q. Did this fuss of which you speak disturb the election or intimidate

any voters?-A. No, sir.
Cross-examined:

Q. Did you testify before the Congressional committee in Charleston
last fall or winter ?-A. Yes, sir.
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Q. D)id 1you tti there that Mr. Porteous said he would like to kill
a halflt ,lzeII li r.i','s '?- . 1 sLtarted to testify, but it was objected.

Q). \\ho head I llhis remark besides yourself ?-A. Several.
Q. \Vho were they ?-A. Am n ot! prepared to say. There were sev-

eral ar1m'nd, and I dlid lIot. take, Inotice.
Q. Was thli t ll private; collversat'ion you spoke of'?-A. No, sir; not

the killing. The votlig was tlie private conversations.
(Q. )idtlthe talk ahl)oIt the killing take I)lace with thle crowd around

anlt witllil hearing' -A. lIe Spoke that ill the hose.
(Q. I)idl ailly Ilrsoll to your' knowledge hear tli remllarlk ?-A. I think

tlley li(d.
(Q,. Hlow Illiany, and who were they ?-A. Cannot tell, sir.
Q. W\as it ill thle roo)ll where thle box was ?--A. Yes, sit'.
Q. low lmaillny 1)ersons we're ill t lere ?-A. I could not tell, sir.
Q). Hlow did yot get ill to tlie managers' rooim ?-A. I was called in

tlerel , silr.
Q. By whom, anl(d fir what lpul'lose?-A.. By tie managers, to give

somle Statemen.tl ill regard to age.
Q. Were you the only one called ill -A. Yes, sir.
Q. Then .you and the maliagers and Mr. Porteous were all that were

ii) the rooml ?-A. At that tim e.
(Q. l)id McGill hear tils 'remark ?-A. Am not prepared to say

whetherr lie dlid or liot.
Q. Did Williaml 11aw\rence hear it, or William Middlcton ?-A. Am not

pre)almed to say who did hear it.
Q. Why did you say, then, tliat several heard it?-A. I believe, ac-

cordliug to my knowledge, that several heard it.
Q. D)id any one say or (lo anytlhilg about it at the time ?-A. 'They

did not (loanything, nor say anything.
Q. You said( you advisediMr. Porteous to go in the house, because

had beetn your mIaster. Iow did this cause you to do it I-A. I did it
because 1 did not want him to be out door electioneering.

Q. What had that to (lo with his having been your master ?-A. That
had tils to (lo with it: lie being out of door, and men would be at himl
for the money that lie owed them, and he is a short-patience man, pInd I
knew lie would itmake a fluss directly.

Q. )id hle make a fuss ?-A. lie did not, because I advised him to go
ilito the house.

Q. Who were tlh men who spoke to him about the work ?-A. There
was a1 good deal of men ; somel fourteen or fifteen men.

Q. Cain you give their names ?-A. I cannot give all of their names,
because I was not taking particular notice.

Q. Were they strangers to you ?-A. Some is and some aint.
Q. State tie language they used to Mr. Porteus.-A. The language

they used to Mr. Porteous: '. Please pay me that money you owe us for
chopping wood since last spring.

Q. l)il they ask him illn a rlle or violent manner ?-A. Perhaps it
may be rude iand violent for tile general runl of people; don't know how
to ask for a tlinlg any how.

Q(. Well, were they not rude and violent?-A. I aml not prepared to
say. What you mayi take forrude and violent, I may not.
Q. How manly wllite men were there at the time at the polls?0--A.

Two ; 1Mr. Van Ness andl Mr. Porteous.
Q. Iow many colored p)eol)le about I-A. 1 cannot t say.
Q. W\ere there a great number --A. Not at that time of day.

506
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Q. Were there two hundred --A. Am not prepared to say whether
tl(ere were two hundred, or twenty-five, or ten.

(. You can't say whether there were ten there ?-A. I can't say, be-
cnIIso I never count them.

Q. Iow dlid you count the fourteen people who talked about the
woodl '-A. I never counted them, according to my .jjudgmellt.

Q. I did not ask you if you ever counted them, I asked you if tlere
(weir'e not a great many colored people there.-A. I say I don't know
hiow nuch ; I never colulted them.

Q. VWas not Mr. Porteous cursed during the day ?-A. No, sir; not to
my knowledge.

Q. Did you not hear some one curse Mr. Van Ness ?-A. I did not,
sir.

Q. I)id you not thin Mr. Porteous was treated very badly by these
menl wio spoke to him about the wood, and did you not so testify ill
Cllarleston ?-A. I dild not so testify ill (harleston. So hfr as lie being
badly treated, I iamllot p)eplared to say whether lie wma o1r1ot.

Q. Ion't you know that he was in fear of his life that day ?-A. No,
sir. WVe were more in fear by his threalteling than lie was )y ours.

Q. )id lie tlhreaten tihe whole crowd Y-A. lie (lid not threatell the
whole crowd, but he said "' half a (ozen," and we ldid not know who it
might be.

Q. ])id you not see sticks raised over his lead ?-A. I did not, sir.
Q. I)o you swear that there was no other difficulty or (listurbance

there that day except that already spoken of ?-A. No, sir; I (1do't so
swear.

Q. What other difficulty was there ?-A. None, sir.
Q. Did not tle people attack Robert Iamilton--A. The people did

not attack hii, but one man in(ivildually did.
(. Wasn't there more than one ?-A. If there was I did not know.
(. Did you see the difficulty ?-A. I (lid see what so called dlificilty.
Q. Can't you tell how many people attacked him Y-A. I saw one.
Q. I)id you not see more than one ?-A. No, sir.
Q. How did this man attack himi ; what withl--A. A mania named

Frank Bolden went to him for a ticket, and he gave him a Democratic
ticket.

Q. Did Bolden strike him ?-A. He did not.
Q. How (lid he.attack himi ?-A. Bolden went to Hamilton and said

to him, " You are thle precinct chairman, and I asked you for a Repub-
lican ticket, and you gave me a Democratic ticket." I meant lie
attacked him inl words.

Q. Did nobody lay hands on him ?-'A. No, sir.
Q. l)id nobody strike lamilton ?-A. No, sir.
Q. Wasn't there some other difficulty there that day ?-A. Not to my

knowledge.
Q. WVas the election at that precinct quiet and orderly ?-A. Just as

quiet as it ever could be.
Q. Did you hold any office in the Republican party at that time ?-A.

No, sir.
Q. To what party do you belong ?-A. I am no party man.
Q. You have always voted with the Republican party ?-A. Always

voted straight Republican ticket.
The words " of voting," p. 81; 'L thatwore," p. 100; " to go into," p.

101, were interlined before signing; and the Words "M1r. Porteous," p.
96; "at," p.'101, and one erasure, p. 108, were mad(le before signing.

N. W. HAYWARD.
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Sworn and subscribed to this 4th April, 1877, before me.
[SEAL]. L.S. LANGLEY,

Notary Public, South& Carolina.

WILLIAM HI. nMGILL (colored) sworn.

Question. State your age, residence, and occuj)ation.-Ans~ er. Age,
thirty-four; residence, Grey's Hill precinct. Storekeeper is-ny occur.
nation.

Q. Where were you on the 7th day of November, the day of the last
general election ?-A. At Grey's Hill poll; was a manager th^re.

(Q. Wlat was the genieril conduct and (demeanor of parties around
the polls ?-A, Good.

Q. Was John F. Porteous present; and, if so, in what capacity ?-
A. lie was supervisor.

Q. Was there any attack made on him ? And, if so, state the nature
and extent of it.-A. There was no attack imalde on hlin to my knowl.
edge, with the exception lie went out and started to electioneer with tile
other ticket, when a great many got around him and commenced to ask
him about some money le owed them for cutting wood. One to the
other came up and got round him, consequently a good large crowd got
around him, and lie commenced to lack toward the door, when myself
or Van Ness opened tile door and let himn in, and told him lie had no
right out there. When lie got in Van Ness asked him if he was not
scared. lie said, " No. If I had the will of some of these niggers I
would kill a half a dozen of them."

Q. Did any one strike or assault him in any way ?-A. No one at all.
Q. D)id this disturbance interfere with the election or intimidate any-

body ?-A. None att all. We all kept right on. We were in the house,
and everybody was outside talking.

Q. State what portion of the day you spent at the polls.-A. I arrived
tlere a quarter after six and remained there until one that night. I
mean a quarter after 6 a. m.

Q. State whether or-not there was any other disturbance there that
day.-A. No other disturbance to my knowledge.

(Q. .State whether or not there was any defiance of the law or its offi-
cers on that day at tile 1)olls.-A. Nonle.
Q. Wero there any tickets taken from Mr. Porteous forcibly and

against his will ?-A. None.
Cross-examined:

Q. HIow many were around Mr. Porteous when he was outside ?-A.
I guess about fifty.

Q. Wlat were they doing --A. They were only talking.
Q. Was not the talking loud and violent ?-A. Not any more than

usual; they had been talking pretty loud all day.
Q. Was not their manner angry and rude?-A. I did not think so.

Some of them did talk pretty loud about tlie wood.
Q. Were they not insulting in what they said ?-A. Good many of

them talked very loud about that, and said if he did not pay them they
would go into the woods and cut wood until they got pay.

Q. I asked you if they were not insulting in their manner toward
him ?-A. 1 don't think so.

Q. Was he not threatened during the day --A. No. We were sitting
alongside of each other all day, except when lie went out.

(. Did you not see sticks raised over his lead ?-A. No, sir.
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Q. Do you not know that his printed instructions as supervisor were
taken front himl by force ?-A. No; we acted all together until we closed.

Q. Did you hear nothing of it at the time ?-A. No.
Q. Did you hear nothing of it during the day --A. No.
Q. Why was it necessary for you and Van Ness to open tlle door for

him ?-A. Because we had closed the door when lie went out, anld there
was a large crowd there, alid we had to close the door to keel) them out.
lie knocked at the door.

Q. Was it locked or fastened on the inside ?-A. Fastened on tile inside.
Q. Did you not consider him in danger at that time -A. None at all.
Q. Why did lie back toward the door ?-A. Because the crowd was in

front of him, andI I expect he thought he was outdoors long enough.
And I thought so too.

Q. They were after him pretty sharp, then ?-A. I did not think so at
all.

Q. Did the crowd have sticks ?-A. No; I did not see but few with
sticks.

Q. Is it not the custom for colored people in the country to carry
sticks ?-A. Not all of them.
Q. Is it not with the majority of them ?--A. No; I don't think so.
Q. You live in the country at present, do you not --A. Yes.
Q. D)o you swear that the voting was not interrupted on that day b)y

any violence that occurred ?-A. I do solemnly swear.
Q. WVas it interrupted by any cause ?-A. None at all.
Q. Did you hear Mr. Valn Ness cursed I-A. No; I did not hear him

cursed in my life; I did not hear him cursed on that day.
Q. Did he not express apprehension for his safety ?--A. No. We sat

side by side; ho kept one poll-list and I the other.
Q. How many colored people were at the polls at the time of this

difficulty with Mr. Porteous ?-A. I guess about a hundred.
Q. Did you not hear threats that day made against colored men who

would vote the Democratic ticket ?-A. No.
Q. Was there no other disturbance except that with Mr. Porteous,

about which you have testified --A. None to my knowledge.
Q. Did you sign tbe returns that night?-A. I did, sir.
Q. Who else signed them ?-A. Mr. Van Ness, myself, and Middleton

signed them.
Q. Did William Lawrence sign them ?-A. I don't remember that he

did. After 1 got through signing, it was pretty cool, and I went to the
fire.

Q. Did William Lawrence not act as manager that day ?-A. He did;
they swore him in as a clerk.

Q. Was he not sworn in before you got there ?-A. Yes.
Q. After the election, was you not applied to by some one to sign

other returns from that poll ?-A. I did have a blank from Columbia;
I did not sign it. -

Q. Who asked you to sign it?-A. It was sent from Columbia, I
think. 'I don't remember the man's name who sent it.

Q. Was it not Dr. Wilder, the chairman of the election commission-
ers, who sent it ?-A. It was left at my house. I heard Dr. Wilder left
it there.

Q. About how long was this after the election ?-A. About two or
three weeks after.

Redirect examination:
Q. You say a few had sticks; what kind of sticks were they ?-A

They were walking-sticks.
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Q. State, if you know, if Porteous had his printed instructions all
day.-A. 1 (lo not know.

Q. Was there any reason assigned( for that second return bleifng pre-
semtedtlo you ; andl , if so, what was it ?-A. lThey said there was some.
thing on the other return not signed ; something woe ad not signed.

'The word "two," p. 118, struck out and the word ' few," same p.,
interlinled before signing.

WM. H. MCGILL.
Sworn and subscribed to this 4th day of April, 1877, before me.

[SEAL.] L. S. LANGLEY,,
Notary Public, South Carolina.

i'IIlNCE IIEYWAIU) (colored) sworn.
Question. State your age, residence, andl occupation.--Answe/r. Age,

tweinty-two years; reside at Grey's Hill precinct ; andl occupation, store-
keeper and ftariller.
Q. Where were you on the 7th day of November last, during the last

general election I-A. Was at tile Grey's Hlill poll.
Q. AWhat was the general conduct of parties and voters around the

poll there --A. All right.
Q. Do you know John F. Porteous ?-A. Yes, sir.
Q. VWas he there; and, if so, in what capacity ?-A. He was manager

of election.
Q. What o10 you understand by manager of election?-A. He was

there on the Demiocratic side, I suppose.
Q. 1)o you know how many managers were there ?-A. As far as my

recollection concerned, there were Mr. Van Ness, Johu F. Porteous, rand
William It. McGill.
Q. Was there any disturbance of any kind there ththat day ?-A. There

was no disturbance at all.
Q. \Was John F. Porteous struck, insulted, or abused by any one at

all ?-A. By no means.
Q. What portioI of the day were you at the polls ?-A. From 6 a. m.

to 6 1). in.
Cross-examined:

Q. WVas there no noise or confusion around the polls ?-A. No, sir.
Q. No loud talking ?-A. No, sir.

- Q. Did not solmelody have a row with Robert Hamilton ?-A. No, sir;
harmoniously, to my knowledge.

Q. 1)id anybody have a dispute, harmoniously, with Mr. Porteous ?-
A. No, sir. No one had at(ispute with Mr,. Porteous.

Q. How malnay elections did you ever attend at Grey's Hlill ?-A. I
attenlled two.

Q. How many times did you ever vote there?-A. Voted there once.
Q. lWhen was that ?.--A. Last November.
Q. .Did you see any colored mien vote the Democratic there

that daly ?-A. I ,did not see any.
Q. If they had voted the Democratic ticket, what would the people

have done with them ?-A. Hard for me to tell.
Q. Why can't you tell ?-A. I don't know what they desire to do.
Q. What would you desie to (lo with a colored man who voted the

Democratic ticket?-A. Nothing; let every man to vote their own
desire-.

Q. D)o all the l)eople there agree with you about that ?-A. There was
no agreement; only that is my desire.
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Q. Do oth r- desire the same thing f-A. I d(ol't know.
Q. Did you hear pole out there curse or abuse Demlocrats at the

last electioni-A. Nothting of tlhe kind.
Q. I)id( you no hear poeolle say 1on electioni.day that this is Republi-

can grounldl iu'nl no1I)lnlocrat should vote there, -A. I did not.
Q. Canl you read .:nd write ?-A. Yes; xir, a little; not ilmuill.
O'Le e.lasture, p. 127, made be.oi'e signing.

PRINCtIEYWARI).
Sworl and subscribed to this 4th April, 1877, before me.
[SE1AI..j L. S. LANGLEY,

Notary l'ublic, Stouth Carolina.

RICHARD HOWARD (colored) sworn.
Question. State your age, residence,and occupation.-Al1swer. Ago,

twenty-eight; residence, Grey's Hi:ll precinct, and occupation, a farmer.
Q. Were you at that precinct during the last election fI-A. Yes, sir.
Q. What portion of the day were you there?-A. Went there at 7 a.

m. and left at 12 in.
Q. Was there any disturbance at that poll during the time you were

there?-A. No, sir.
Q. Do you know John F. Porteons ?-A. Yes, sir; I know him.
Q. State if he was there that day.-A. He was there, sir.
Q. Was lie assaulted or abused by any one during the time you were

there ?-A. No, sir.
Cross-examined:

Q. What made you leave so soon ?-A. Because I had business to
attend to. I was working on the phosphaltes at that time.

Q. What happened after Mr. Porteous came out of the Ilouse ?-A. I
heard some men asking him something about wood affairs,

Q. What happened-then ?-A. In the time the tmen asked him the
questions he told them he was going to pay them; then he went in the
house.

Q. Did they follow him to the door -A. No, sir.
Q. No one went after himll ?-A. No, sir.
Q. Did he turn round and walk il the house quietly ?-A. Quietly,

sir; quietly.
Q. Did lie turn and walk to the house or did ho back to the door ?

-A. 1He turned and walked to the house, quietly.
Q. There was no loud talking ?-A. No loud talking, sir.
Q. How many people asked him about the wood ?-A. I did not take

notice 1how 11imay people asked him. '

Q. Did not the crowd gather around when they commenced talking
to him ?-A. No, sir.

Q. l)id not the people have sticks --A. Not those that were speaking
with huim.

Q. I)idl all the others have sticks?-A. One or two ol(d mien.
Q. Diddany colored men vote thle )emocratic ticket tlere that day ?-

A. I really could not say.
Q. It would not have been safe for them to (do it, would( it '-A. I

could not say that. It was satfe for me to vote the Rel)ublicall ticket.
Redirect examination:

Q. Was anybody threatened if they voted the Democratic ticket ; did
you hear anybody threatened ?-A. No, sir.

Q(. If any man had wanted to vote the Democratic ticket, could not he



512 TILLMAN VS. SMALLS.

have done so just as safely as you voted the Republican ticket ?-A. No,
sir; nobody would have hurt him.

Q. D)o you mean to say he could have voted it safely?-A. That is
what I mean to say, sir.
One erasure on p. 131 made before signing.

RICHIARD HO NrARD.
Sworn and subscribed to this 4th day April, 1877, before me.

[SEAL.] L. S. LANGLEY,
Notary lPublio, ASotlh Carolila.

,AD)IES' ISLAND POLL.

I1ENRY SIIMMONS (colored) sworn.
Question. State your age, residence, and occul)ation.-Answer. Age

about forty-five; leaufort; laborer is my occupation.
Q. Where were you on the 7th (lay of last November, the day of the

last general election ?-A. Ladies' Islalnd, Woodlawn precinct.
Q. In what capacity were you there ?-A. I was manager of election.
Q. What was the general conduct and demeanor of voters and others

around the polls on that (da;,' ?--A. Everything in my presence went
very quieta:nd civilized. Th' re was no disturbance at all. Everyone
voted just as they pleased.

Q. Was there any Democrats voted there ?--A. After we counted the
votes we found eight 1)emocratic votes.

Q. How !many white I)emocrats have you in that precinct?-A-. Not
able to tell; only two white votes. I don't think there was more than
one white D)emocratic vote.

Q. Was there anything to obstruct admission to the polls; I lean
access to ,and from the polls ?-A. Nothing at all.

Q. What portion of the day were you at the polls ?-A. From 6 a. im.
till 6 p. in.

Q. You are certain, then, if there had been anything to prevent Demo-
crats voting you would lhare known it ?--A. Yes, sir; I would have
known it.
Q. Are you equally certain there was no disturbance there that day ?-

A. Certainly not, no disturbance at all.
Cross-examination:

Q. Were the polls held in the house?--A. Yes, sir; in the house.
Q. Were you in the house all the time ?-A. Yes, sir; all the time.
Q. Where did the crowd stand while at the polls ?-A. No )articular

place. Sometimes they come by tens aud sometimes by twenties. They
would vote hlnd back away; J. mean go riglt away.

HENRY SIMMONS.
Sworn and subscribed to this 5th day of April, 1877, before me.
[SEAL.] L. S. LANGLEY,

Notary Public, South Carolina.
JAMIss G. COLE (white) sworn.
Question. State your age, residence, and occupation ?-Answer. Age,

36; residence, Ladies' Island; occupation, a farmer.
Q. Where were you on the 7th day of November, the day of the last

general election ?-A. At the Woodlawn poll on Ladies' Island.
Q. In what capacity were you there?--A. One of the managers of

election.
Q. What was the general conduct and demeanor of voters and other

parties around the polls8-A. Very quiet and peaceable.
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Q. Was there any disturbance there, or any attempt to intimidate
voters ?-A. None, as I know of.

Q. Was there a gateor entrance some distance fiom the polls, through
which parties had to enter to get to the polls ?-A. There was. The
poll was held inside of the garden.

Q. Were parties required to show their tickets before they could cone
in the gate or entrance retfrred to ?-A. No, sir; not as I know of.

Q. What is your political faith ?-A. Democratic.
Cross-examination:

Q. Are you acquainted with the political sentiment on Ladies' Island?-
A. I think I am tolerably acquainted with it.

Q. What was it on the 7th day of last November, or some time prior
thereto ?-A. I think it was strongly Republican.

Q. What was the feeling toward Democrats on that island ?-A. Bit.
ter.
Q. How was it generally manifested -A. By the conversation of the

people during the canvass.
Q. From your knowledge and observation, could colored Democrats

have voted peaceably andl quietly on that island ?-A. They could.
Q. How far was this gate you testified as being near the poll and

through which persons had to enter ?-A. About ten feet from the door
of the house.

Q. Could persons have been required to show their tickets at the gate
without your knowing it ?-A. I don't think they could.

Q. Was there, or not, particular enmity shown to colored men who
professed to affiliate with the Democratic party ?-A. All I know is hear.
say. I never heard any threats myself.
Q. Are you a white or a colored man ?-A. A white man.
Q. Do you know what the vote at Woodlawn was during the last

election ?-A. Three hundred and twenty-one.
Q. Do you know what it was at the previous general election ?-A.

I think it was about a hundred less. As near as I can recollect, it was
about two hundred and twenty or twenty-five.

Redirect examination:
Q. You state the feeling was very bitter; did it ever manifest itself

in acts of violence ?-A. Only in talk.
Q. Can you tell from your memorandum how many Democratic votes

there were at Woodlawn poll during the last election ?-A. Eight.
Q. How many of those were white ?-A. One.
Q. Was that yourself ?-A. It was.
Q. When a colored man voted the Democratic ticket, what was the

feeling around the poll ?-A. There was but one mana who voted it
openly, and he was cheered amid shouts of laughter.
Two erasures made in p. 144 before signing. The word L" any " inter-

lined (same p. 144) before signing.
JAMES G. COLE.

Sworn and subscribed to this 5th April, 1877, before me.
L. S. LANGLEY,

Notary Public, South Carolina.
MYRTLE BUSH POLL.

MARCUS L. SIMMONS (colored) sworn.
Question. State your age, residence, and occupation ?-Answer. Age,

44; residence, Myrtle Bush precinct, anda a farmer.
H. Mis. 11-33

,513
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Q. WAhere were you on tile 7th day of November, the day of the last
general election ?--A. At Myrtle Bushl poll.

Q. In what capacity were you there ?-A. As manager of' election.
Q. At what; hour did the poll open ?--A. After seven o'clock, sir.
Q. Why (lid it not open at 6 o'clock a. .i., as 1)rovided by law ? -A.

One of the managers was absent.
Q. Were you waiting for himl?-A. We did, sir.
Q. Which one of the managers was that--A. Andrew McFall, the

Democratic manager.
Q. 1Iow many persons were around the poll when you opened; about

how many ?-A. I suppose there were about a hundred; there might
have been more.

Q. Did any of them leave without voting, or did they agree to wait
until the arrival of the Democratic manager?--A. They did agree to
wait. None of them left to my knowledge.

Q. As two managers were present, (a majority,) why did you not open
the poll at 6 a. m. ?-A. I did not think it would be legal to open the
poll without the Democratic manager being present.

Q. Did all the voters who wanted to vote have an opportunity to vote
that day ?-A. All did, sir.

Q. The result, then, at that poll was not affected in any way by this
delay in the morning ?-A. No, sir, not as I know of.

Q. What time did the Democratic manager get there?-A. A little
after seven o'clock.

Q. D)id you open immediately on his arrival ?-A. Yes, sir.
Q. Was there any complaint made by either Democrats or Republi-

cans about the poll not being opened at 6 a. m.?-A. No, sir; no one at
all.

Cross examined:
Q. How long after seven was it that the poll opened ?-A. Cannot

say the exact minute.
Q. Was it not after eight o'clock ?-A. No, sir.
Q. Did you not send into B]eaufort for instructions before opening

the poll ?-A. 1 did, sir.
Q. Did you await those instructions ?-A. I did; but the other man-

ager arrived before the instructions got there.
Q. Hlow far is it from Myrtle Bush poll to Beaufort ?-A. Six miles.
Q. You say there was quite a crowd awaiting the opening of the poll.

Can you tell how many there were--A. I suppose about a hundred,
probably more; my attention was iu the house; don't know much
about the people outside.

Q. How then do you know that they agreed to await the arrival of
the Democratic manager ?-A. A majority of the voters there visited
the house and said they thought they ought not to go to voting before
the Democratic manager arrived.

Q. What became of the minority?-A. I have not heard them say
anything about it.

Q. Do you know whether they left or not?-A. I think every man
there voted.

Q. I asked you whether you know or not T-A. No, air; I don't know.
Q. Then how do you know that the result was not affected by the

poll not being opened at the proper hour --A. Because those that were
there were very willing to wait until the poll was opened.

Q. Is that all upon which you base your knowledge -A. Yes, sir.
M. L. SIMMONS.
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Sworn and( sul)scribed to this 5th April, 1877, before me.
[SEAL.] L. S. LANGLEY,

Yotary 'Public, bS'outh Carolina.

RO1IN S. BnYAN (colored) sworn.
Question. State your age, residence, and occupation.-Answer. Age,

53; residence, Myrtle Bush Iirecinct; occupation, a fitrlner.
Q. Where were you on the 7th day of November, the day of the last

general election ?-A. Myrtle Bush poll.
Q. In what capacity were you there ?-A. Manager of election.
Q. At what hour (lid the polls open ?-A. At half past seven.
Q. Why were they not opened at 6 a. in., the time required by law ?-

A. Because only two were present.
Q. Who was absent, and what is his name and politics ?--A. The

Democratic manager, Mr. McFall.
Q. Did.you open the poll immediately upon his arrival ?-A. Imnmedi-

ately.
Q. Did any one suggest that you ought to wait until hisirrival ?-A.

Yes, sir; the supervisor, Mr. Benton, who was a Democrat.
Q. Was that request and suggestion generally agreed to by the man-

agers and voters ?-A. Yes, sir.
Q. Did you hear any complaint about it or any objection whatever?-

A. No, sir; I never heard any.
Q, Did everybody have ample time to vote?-A. Yes, sir.

Cross-exwnination:
Q. What was your politics at the last general election 7-A. Repub-

lican.
Q. How many voters (lid you hear agree to Mr. Benton's suggestion

not to open the poll until the arrival of the Iemiocratic mauager?-A. I
did not hear none; there was none inside there at all; only a few were
out in the road.

Q. What was the feeling at that precinct in regard to Democratic
voters?-A. The feeling was against it.

Redirect examination:
Q. There was no threats there against democrats, was there ?-A.

None at all.
Q. Was there any Democratic votes polled there ?-A. I believe there

was five.
Q. When you say the feeling was against it, you mean they were Re-

publicans, don't you ?-A. Yes, sir.
The word " were," p. 155, interlined before signing.

ROBIN S. BRYAN.
Sworn to and subscribed before me this 5th April, 1877.
[SEAL.] L. S. LANGLEY,

Notary Public, SoSuth Carolina.
SAMUEL MAOK (colored) sworn.
Question. State your age, residence, and ocoupation.-Answer. Age,

about 37; residence, Myrtle Bush precinct, and occupation, a farmer.
Q. Where were you on the 7th day of November last, the day of the

last general election ?-A. At Myrtle Bush poll.
Q. What time did that poll open --A. I had nary watch, but to my

judgment the poll was open a little after seven o'clock.
Q. Why was it not opened at six o'clock, as required by law --A. Be.

cause Mr. MeFall was not there at six o'clock.
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Q. Tho10 wlas bMr. Mchill, and( what was he that day ?-A. lie was
Democratic irlalll-Iger.

Q. l)id tile 1)oll ol)(,i as soon as le arrived ?-A. As soon as he
(M(cFail) arrived the v\otiiig comlmenlced.
Q. Was it agreed alm)onig thle voters generally that they would wait

until AMcFall got there ?--A. Yes.
Q. Were you outside among the crowd'?-A. I was outside.
Q. Was there any one whlo expressed any dissatisfaction at the de-

lay --A. No.
Q. l)id everybody have aml)lc time to vote at that poll?-A. Plenty

of time.
SAMUEL MACK.

Sworn aind subscribed to this 5ith April, 1877, before me.
[SEAL.] LJ. . LAN(ILEY,

Notary Public, South Carolina.

PARIS ISLAND POLL.

RICHARD V. SCOT'T, Jr., (colored,) sworn.
Question. State your age, residence, and occupationl -Answer. Age,

twentyO-tlree; residence, Paris Island, an(d occupation, a farmer.
Q. Where rer you on the 7th day of November, the day of the last

general election ?-A. At Paris Islanld precinct.
Q. In what capacity were you there?-A. As manager of election.
Q. What portion of tle day were you there ?-A. I was there quarter

to 6 a. in. to a quarter to 6 p, in.
Q. Are you acquainted with C. W. Niver?-A. I am.
Q. Was ie there that day?-A. lie was.
Q. Did he have any difficulty there that day, and, if so, with whom ?-

A. IIo had, with a boy by tlhe3 nne of John Burns, or John Bull.
Q. How did this fuss occur, and who commenced it?-A. A man was

going to vote the Republican ticket, and Niver handed him a red Dem-
ocratic ticket, which resembled the Republican ticket, and some one
detected it, and told the man the ticket was the wrong ticket, and the
man said lie wanted to vote tile Republican ticket; and they handed
himn one; and then Niver le got into a rage, and went to make this
man vote the ticket lhe gave him, when tllis boy cursed him. Niver
then kicked the boy, and told him if he did not look out he would make
himl suffer the consequence. Thlat is all I know about it. I afterward
heard sonme fuss to tile window, but I was busy writing.

Q. Are you certain that Niver kicked the boy first"?-A. Yes, sir; I
am certain.

Q. Was the election disturbed by this fuss at the window ?-A. No,
sir; not one bit.

Q. Was the election quiet and peaceable, with the exception of the
disturbance of which you have spoken ?-A. It was, sir.

Q. At what time did you open the poll that morning ?-A. I don't
recollect, because Snyder was not there in time. I was there at a quar-
ter to six. I should judge Mr. Snyder came half an hour after I got there.

Q. What time did you close the poll-about what time ?-A. At half
past four.

Q. Why did you close so early ?-A. Because everybody had voted,
and two-thirds of the board agreed to close the polls.

Q. Did you agree to it?-A. I never did, sir.
Q. Was there one entitled to vote whole i ved on the island that did not

516
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vote on that day ?-A. One man by the name of William1 Mattis, whose
wifei was sick and died about six o'clock the same day.

Q. I)o you know John Bird, and was he present on that day ?-A.
Yes, sir.

Q. Was h1e put out of the school-house, and, if so, by whom, and
under what circumstances?-A. If 1ie was plut out I don't know.

Q. How many Democratic votes were there polled ?-A. Twelve.
Q. How matly white voters are there on the island ?-A. Six.
Q. Could the colored men have vote( the Democratic ticket there

without being disturbed ?-A. They could.
Q. Do you mean to say that every man voted there as he pleased?-

A. I do, sir.
Q. Do you swear that every voter had ample time to vote and did

vote except tlhe man referred to ?-A. Yes, sir; they were done voting
by 2 o'clock p. m.

Q. About how far is the farthest voter on the island to the polls?-
A. About two miles.

Q. What is the average distance voters had to travel to the polls ?-
A. About a half a mile.

Q. Do you mean to say that most of the voters lived close to the
polls ?-A. Yes, sir.

Cross-examined:
Q. How many people were in the room at the time of this difficulty?-

A. Don't know.
Q. Were they few or many?-A. There were many.
Q. Was the room pretty well filled ?-A. About two-thirds full.
Q. Were they not around the table ?-A. They were in front, voting.
Q. -How far was Mr. Niver from you when he handedlthe nman the

ticket ?-A. About seven feet.
Q. Did you examine the ticket ?-A. I'did not; but the man showed

the ticket to others who showed it to me.
Q. When ?-A. After it was discovered.
Q. Did you see Nivers give him a ticket ?-A. I did, sir.
Q. Was it in the room ?-A. It was.
Q. How long after he gave him the ticket was it discovered ?-A. The

same time.
Q. Do you swear that John Burns or Bull did not strike Mr. Nivers?-

A. He did not strike him as I know of. He did not in the house.
Q. Don't you know that he struck at him ?-A. I do not.
Q. Did you not stop the voting for a time in consequence of the row

and confusion? A. We did not.
Q. Do not the people from Spring and other islands usually vote at

that poll ?-A. No, sir.
Q. Why do you call John Burns or Bull a boy? Is he a boy ?-A.

Because he is under age.
Q. How old is he and how large ?-A. I don't know; he is a pretty

large fellow.
Q. How many times did he vote that day?-A. He did not vote at all.
The letter "( W" (page 163) and the words "school-house" were inter-

lined before signing, and the word "church" erased before signing.
ItCHARD W. SCOTT, JR.

- Sworn and subscribed to this 6th day April, 1877, before me.
[SEAL.] L. S. LANGLEY,

rYotary Publio, South Carolina.
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S. P. De Veaux (colored) sworn.
Question. State your age, residence, and occupation.-Answer. Age,

about twenty-six; residence, Paris Island, and occupatiOn, a farmer.
Q. Where were you on the 7th day of November, the day of the last

general election ?-A. Paris Island precinct.
Q. Did you vote there that day t-A. Yes, sir.
Q. What portion of the (lay were you at the polls ?-A. From day-

light in the morning until the poll was closed and the box went off.
Q. Do you know 0. W. Nivers ?-A. Yes, sir.
Q. Was he there that day I?-A. Yes, sir. lie would come there oc-

casionally and go back.
Q. Did hehave any difficulty there that day, and with whom, and

what about ?-A. With a boy. I can't remember what it was about ex-
actly.

Q. What was Niver doing at the time the difficulty occurred ?-A. I
do remember now what it was anlout; I could not think of it before.
Niver iad a D)emocratic ticket that resembled those of the Republicans,
and lie tried to fool aL man that it was a Republican ticket, and after it
was found out, Niver and John1 B1ull got into a contact about it.

Q. Did you see the ticket ?-A. I did.
Q. Could you recognize the Democratic and Republican tickets if you

were to see them ?-A. Yes, sir.
(Counsel for contestee here gave witness two tickets.)
Q. Do you recognize these as the respective tickets to which you have

referred ; and, if so, which ticket did Nivor give the man ?-A. I do;
Niver gave the man a ticket of this kind:

(Hereunto attached is ticket referred to, marked Exhibit A.)
EXHIBIT A.

Union Republican ticket.

For President.--Salmuelt J. Tilden.
For Vice-Prcsid(ont.-'l'homas A. lHondricks,
For lPresidenttill electors.-At large: Theo. (. Barker, Samuel hMcGowan. First dis-

triot, John W. Ilarrington. Second district, John Isaac Ingram. Third ldiHtrict, Will-
iam Wallaco. Fourth district, John B1. Etrwin. Fifth district, Robert Aldrich.
For governor.-XWado I lamllptoln._
For lieutlenant-governor.-W. 1). Simipson.
For secretary of state.-R. M. Sims.
For comlp)t'roller-general.-JohI1son IHagood.
For State treasuror.-S. L. Leaphart.
For attornoy-genotral.-James Conner.
For State superintendlent of education.-HIL S. Thompson.
For adjutant and inspector general.-E. W. Moiso.
For Forty-fifth Congress, fifth district.-G. D. Tillman.
For solicitor, secoI(nd circuit.-F. Hay Gantt.
For State sonator.--William Elliott.
For house of reprosentatives.-James W. Moore, John Lawion, C. J. C. Ilutsou,

Daniel Washington, Abram P. Jonkins, William J. Gooding.
Sheriff.-Owon F. Duke.
For clork of court.-II. G. Judd.
For judge of probato.-Clarles E. Boll.
For school-commlssionor.-B. F.B1uknor.
For county coininssioners.--Ilotiry t. Williams William Russell, Cupid HIoyward.
For coroner.--W. ,S Washington.
Constitutional amendment.-Yes.

Q. Do you recognize this ticket as the regular Republican ticket?-
A. Yes, sir.
(Hereunto attached is ticket referred to, marked Exhibit B.)
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EXnInIT B.

'Unionic)lputblican ticket.

For President.-IRutherford B. Hayes.
For Vico-President.--William A. Wheeler.
F'or Presidential electors.-At large: Christopher C. Bowen, John Winiisithl. First

district, Thonlms B. Johnston. Secotln district, Timothy IIurley. Third district,
William 13. Nash. Fourth district, Wilson Cook. Fiftil district, William F. Myers.
For governor.-Daniol 1-. Chamberlain.
For lieuitenant-govornor.-Richard IH. Leaves.
For secretary of stnte.-Hlenry E. Hlayve.
For coimptroller-getneral.-Thomas C. Dunn.
For State treasuror.-Francis L. Cardozo.
For nttorney-general.-Robert 13. Elliott.
For State superintendent of education.-John R. Tolbert.
For adjuttant and inspector general.-James Kennedy.
For Forty-fifth Congress, fifth district.-Robert Smalls.
For solicitor, second circuit.-Samuel J. Lee.
For State senate.-Samueil Green.
For house of representatives.-Thomas Hlamilton, IHastings Ganttt, Joseph Robinson,

George A. Reed, Nathaniel B. Myers, Thomas E. Miller.
For slioriffl-William Wilson.
For clerk of court.--Samnel J. Bampfiold.
For judge of probate.-A. B. Addison.
For school coinmmissioner.-Thonmas I-. Wheeler.
For county conmmissioners.-Robort J. Martin, Renty F. Greaves, Vincent S. Scott.
For coroner.--Allen W. hMukoenfuns,
Constitutional amrendmont.-Yes.

Q. Who struck first iu the melee that followed the presentation of the
ticket to this man ?-A. I saw Niver strike at him, (the boy,) but cannot
say that he hit him.

Q. Was there any other difficulty around the polls that day ?-A.
No, sir.

Q. Was it otherwise quiet and peaceable?-A. Yes, sir.
Q. Are you acquainted with John Bird, and was he there that day ?-

A.-Yes, sir; and he was there.
Q. Was he put out of the school-house; and, if so, by whom and under

what circumstances?-A. He was put out by some& women; I think they
were funning, (for they laughed and talked,) so far as I could see; I
know they were funning.

Q. Was Bird laughing a(nd funning, too ?-A. Yes.
Q. Did the fuss between Niver and the boy disturb the election ?-A.

No, sir; it did not.
Q. Did all the voters in the island have ample opportunity to vote,

and did they vote?-A. All voted except one man, who did not vote
because his wife was at the poiit of death, and she died the same day.

Cross-exa mined:
Q. How much larger is Johnl Bull than you are?-A. He is not as

large as I am; he is a boy; I don't--believe he is any stouter than I am.
Q. Is he not about the size of most grown men ?-A. No, sir.
Q. How tall do you take him to be?-A. Not as tall as I am.
Q. Where was Niver when he gave the man the ticket?-A. Niver

was coming from his store, alnd was at the school-house.
Q. Where was the man ?-A. The man had just arrived at the school-

house.
Q. Where was the man standing?--A. The man went in the school.

house, and just as he got in Niver took him aside and gave him the
ticket, and told him it was a Republican ticket.

Q. Where were you at that timet?-A. I was right there, in the
house.
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Q. D)id you not see John Bull strike Niver ?-A. I did not.
Q. ])on't you knowm that ho (lid strike hlim ?-A. I (1o not.
Q. XWhen John Bird \was )lut out was there not a good deal of loise ?-

A. No, sir.
Q. How many womell did it tfako to put llim out'-A. Not many.
Q. How large was this room ?--A. About 25 by 20.
Q. Could evelybot ly il the room see them put Bird out?--A. No, sir.
Q. I)id the managers interfere to stop it ?-A. No, sir ; I don't know

as they know about it. They were running.
Q. Are you a lRepublican I?-A. Yes, sir.
Q. Did you hlold any ollice in the Republican party at that time ?-

A. No, sir; 1 helped distribute tickets.
A. To what party does Richard W. Scott,jr., belong ?-A. I think he

is a Republican.
Redirect examination:

Q. Iow much (do you weigh ?-A. One hundiired and thirty-five
pounds.
The word "about," p. 174, erased before signing. The word " about,'

p. 180, erased before signing.
S. P. DEVEAUX.

Sworn and subscribed to this Gth April, 1877, before me.
[SEAL.] L. S. LANGLEY,

NYotary Public, South Carolina.
JACOIB PETTIGRU sworn.

Question. State your age, residence, and occupation.-Answer. Age,
53; live on Paris Island, and am a farmer.

Q. Were you at the polls on Paris Island on the 7th day of November
last, the day of the last general election ?-A. Yes, sir.

Q. -What portion of the day were you at the polls?1-A. I was there
before the slun was up in the morning, and remained until after 5 or 6
o'clock 1). m.

Q. What time in the day did the poll close ?-A. Nobody voted after
4 o'clock )p. i., for all the voting was done in the morning.

Q. Do you or (lo you not know whether all the people entitled to vote
did vote on Paris Island that day ?-A. Everybody who intended to
vote, or was going to vote, voted.

Q. Dlid you see any disturbance at the pol that day ?-A. I saw one
disturbance there.

Q. What was that disturbance ? Please state all about it.-A. It was
between Niver and the boy lie had employed.

Q. Please state just what that disturbance was, and how it took
place.-A. I cannot tell how the disturbance arose, for I was outdoor,
and came in in the disturbance, and saw a man have hold of the boy to
keep him from going to Niver.
Q. Did this boy get to Niver ?-A. He did not get to him at all ; they

took him out of the house.
Q. Was everything peaceable after they took the boy out of the house ?

-A. Everything was as pleasant as it could be.
Q. What time of day did this disturbance between Mr. Niver and the

boy take place ?-A. As near as my recollection can bring me, I think
it was between twelve and one o'clock.

Q. Do you know if the boy went back to Niver's store after the dis-
turbance ?-A. Yes; I met him in the store as cool as a ccucmber.

Q. Did you meet the boy in Niver's store on the same day, or a day
after the disturbance?-A. The same day.

520
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Q. How many white men live on Paris Island ?-A. Not but two at
that time.

Q. Do you know how many D)emocratic votes were polled in Paris
Island on the day of the election ?-A. I do not, sir, how many votes
were polled, but I do know that four colored men voted that ticket.

Q. D)o you know of any colored men being threatened in any way
whatsoever for voting the Democratic ticket ?-A. Not in my hearing,
sir.

Q. I)id anybody ever ask you to go and testify in behalf of Mr. Till-
man in regard to any fuss in PaIris Island ?-A. Yes.

Q. Who was that person, and what (lid le say to you ?-A. It was
Mr. Snyder. lie said if I knew anything about the fuss at the school-
house I could get pay for it.

Q. Did lie tell you who you must report it to?-A. Yes; to Mr.
Elliott, and lie would see into it.

Q. Did you report it to M3r. Elliott ?-A. I could not report what I
did not see.

Q. Did you ever see a more quiet election in Paris Island than the
one held on the 7th day of November last ?-A. No.

Cross-examined:
Q. You say you were at the polls from sull-up until to six o'clock.

Were you immediately at the polls all of that time ?-A. Yes; I was inm-
mediately at the polls all day, except when I went to the store to get a
piece of tobacco, and that was the time I met the boy.

Q. Do you know lwhen the poll closed ?-A. I do 'not; but I left the
polls between half past five and six o'clock, and there was no one there
except the managers.

Q. How far is it from Niver's store to the polls ?-A. About four or
five hundred yards, as near as I can guess at it.

Q. What time of day was it when you went to the store?-A. That
I cannot tell. It was before dinner.

Q. What time did you eat dinner ?-A. About one or half past one.
Q. How long were you at the store ?-A. About five minutes.
Q. Where were you when the disturbance with Niver commenced i-

A. At the door. At the school-house door. I could not get in for the
crowd.

Q. Did the disturbance commence before you got in ?-A. Yes.
Q. Was the poll inside the house ?-A. Yes, sir.
The erasure "you," p. 183, and the erasure and interlineation p. 189,

were made before signing.
his

JACOB + PETTIGRU.
mark.

Sworn and subscribed to this 7th day of April, 1877, before me.
[SEALT.] L. S. LANGLEY,

NArotary Public, South Carolina.

BEAUFORT, S. 0., April 7, 1877.
I hereby certify that the foregoing one hundred and ninety-one pages

(191 pages) contain correct questions and answers as propounded by
counsel and answered by witnesses, together with such objections as
counsel from time to time made.

[SEAL.] L. S. LANGLEY,
ATotary Public, South Carolina.
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No. 10.
TIlE STATE OF SOUTIH CAROLINA,

Richland County:
G. I). TILLMAN, CONTESTANT, )

V8.
tOBERT SMALLS, CONTESTEE.

Appearances: For the contestant, W. K. Bachman; for tle contestee,
N. It. Williams.
Testimony taken by Henry B. Johnson, a notary public in and for the

State of South Carolina, in the above-entitled cause, at Columbia, on
the 7th day of April, 1877.
N. ]. WILLIAMS, being duly sworn, says:
I reside in Aiken County; have resided there cight years. On the

7th of November last was at Beach Island precinct, in Aiken County.
Was there in the capacity of United States deputy marshal. I arrived
at the poll about half past eight o'clock in the morning. I was met by
Samuel P. Picksley, who informed me that in the end of the building
where the voting was going on there were some two or three hundred
guns stored. I went to Atr. Dunbar Lamar, a prominent citizen, and in.
formed him that according to my printed instructions from the United
States marshal, I should require the guns to be removed. He said he
would( go and consult with the captain of the club. I went then and con-
sulted with Lieutenant Quinltin,commanlding the United States soldiers at
the poll, and lie came up with me to the front of the store in which the
poll was. When we got in front of the store Mr. Dunbar Lamar came
to where we were standing, and said to me, " Long Nath., I will be God
damned if you or your soldiers can take those guns out." He said, "My
blood is too precious to have any God damned nigger to spill it out for me.
We ain't going to have any Cainhoy in ours." Lieutenant Quintin then
placed a guard of two men over the guns. Milledge Cooper, one of the
managers, called me to the poll and asked me nmy.construction of the
law in regard to persons who had not lived in the State one year voting
for electors, State and Congressional officers. I told lhim that they had
to live in tle State one year and in the county sixty days before they
would be entitled to vote. He sail that people could vote for those
officers whether they lived in the State one year-or not. I said, if that
is the way you are going to vote the men, you will please make a note
of their names on the margin of the poll-list, so that when it came be-
fore the board of county canvassers it would be brought to their atten-
tion.

I was clerk to the board of county canvassers. On the 3d day of
November tile commissioners of election of Aiken County organized by
electing Samuel B. Spencer, chairman, and myself clerk. The mana-
gers for the different precincts in the county were sworn in, the instruc-
tions for conducting the election and the ballot-boxes were given them,
and the commissioners adjourned sine die.
The board of county canvassers met and elected Samuel B. Spencer

chairman and myself secretary. The board ordered me, as clerk,
and Mr. Edmondston, one of the canvassers, to take the boxes and
place them in a cell in the jail, seal the lock, and to take them out
again in the presence of the full board on Tuesday the 14tl of Novenm
ber. Mr. George W. Croft, chairman of the Democratic party of Aiken
County, objected to the boxes being deposited, on the ground that the
election law of the State was not definite in regard to the day on which
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the votes should be counted. Mr. Croft telegraphed Mr. IHaskell, and
the answer came, " ouint the votes immediately, and be sure and get
them here by Monday night." Mr. Spencer telegraphed to Attorney.
General Stone, and the answer was, " You are right." The board then
adjourned to meet on Tuesday, the 14th. On Sunday, the 12th, I re-
ceived notice privately that the ballots would be counted the next morn-
ing. I went to General Rivers's house that night at half-past seven, and,
upon the advice ofMr. Spencer, I assisted in filling out the returns, so far
as the names of the different officers are concerned. After the names
were written in, I did the papers up and started to hand them to Mr.
Spencer, when Mr. Edmondston, Mr. Croft, and 0. ,. Jordon tried to take
them away from mue forcibly. I managed to get them to Mr. Spencer,
and said to him, "( Mr. Spencer, the board of county canvassers have
adjourned until the 14th. What do yo mean by doing this " iHe said,
"Never mind; I will tell you to-morrow night in Columbia." The next
morning about fifteen minutes past six I went to the court-house, in
the clerk of court's office, and found there Mr. Gee. 3 WV. Croft, Mr.
Williams, candi(late for probate judge on the D1emocictic ticket, Mr.
St. Julien Yates, Mr. James Aldrich, Mr. Hutson, General P. R.
Rivers, and Mr. Spencer an(l Mr. Edmonidston. On the table there
was a pile of papers, purporting to be the returns of the election at
the several precincts in Aiken County. Mr. Croft asked me, "LMr.
Williams, are you clerk of the board of county canvassers?" He
said, "1Will you please examine these returns " I said, "1 will, as a
private citizen, but not as clerk." I examined them; there were nine
precincts there. I found that the returns from the precincts of Fount-
ain Academy and Silverton were not there. I said to Mr. Croft that
these precincts were missing. Mr. Edmondston spoke up and said,
"Cartson has taken Fountain Academy out to get Fuller Courtney
to sign it. He was the Democratic manager at the poll. In about ten
minutes Mr. Cartson brought it in and laid it on the table. I looked at
it. It was the return from Fountain Academy. Silverton I never did
see. Mr. Yatos and Mr. Jordon sat on one side of the room; Mr. Ald-
rich and Mr. Hutson sat in front of me; Mr. Edmondston next. I opened
the Fountain Academy box at the request of Mr. Croft. The return was
not there. There was about twenty-live or thirty ballots in the box. Mr.
Oroft commenced to call off the returns; one mant kept the tally of the
electors, another kept the tally for governor and lieutenant-governor,
and another the State offices. They were added up by these gentlemen
and handed to Mr. Edmondston, who put down the total on the return
which was to be sent to the State canvassers. Mr. Spencer was in the
back yard during this time trying to get a man to go after George Wash-
ington, the other Republican callvasser. Before they commenced can-
vassing the county officers Mr. Washington came in and asked me if
I was acting officially, an(l, if so, to read mi minutes. I read the minutes,
showing where the board had adjourned as county canvassers, according
to law, until the 14th. Mr. Washington then went out, refusing to have
anything to dowith it as acountycanva-sser,on the ground that the board
had adjourned to meet on the 14th. Mr. Croft then proceeded to call off
the county officers, the different parties mentioned keeping tally. Mr.
Win. M. Hutson kept the tally forCongressman. After he had added them
up, Mr. Croft asked mue to "see if HIutson has added them up right."
There were ten rows of figures for Mr. Smalls and eleven for Mr. Tillman.
I said, Mr. Croft, Smalls has got left off here once. He replied, " I have
called them off right.; add them up." Mr. Smalls was 298 votes behind
the ticket according to the count handed me by Mr. Croft. I mentioned
this to him. He went over it again but made no change. He said it
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was fifteen minutes before train time, and he would make the changes
when hle got in Columbia. Mr. Spencer, the Republican county can-
vasser and chairman of the board, never saw a figure put down on the
aggregate or return which went to the State canvassers; never saw a

figure of the precinct managers' returns, but signed them without seeing'
anything l)ut tlle last page, which had tile certificate on it. He called
me off to one corner of the room and said, "; I will meet you in Columbia
to-night and tell you why I signed tlose returns." IIe told me why he
signed the returns, and made anr affidavit which will be found in Aikenl
County testimony, marked Exhibit B and (. I never signed the return
as clerk, nor did I see a figure, nor any of the totals.

N. R. WILLIAMS.
Sworn to before me this April 7th, 1877.
[L. S.]J H ENI Y B. JOHNSON,

.Notary Public, South Carolina.
Cross-exam nation waived.

Hon. I. E.IA.YNE, being (luly sworn, deposes and answers as follows:
Examination by Mr. Williams:

Question. State your name, residence, and occupation.-Answer. H.
E. Ilayne, Columbia; secretary of state.

Q. How long have you been secretary of state?-A. Four years.
Q. What was the vote that Robert Smalls received for Congress in

Edgefield County in 1874 ?-A. Thirty-three hundred and ninety-six
votes.

Q. How many did Mr. Epping receive?-A. Twenty-eight hundred
and seventy-nine votes.

Q. What did Mr. Smalls receive in Colleton County in 1874, and how
many Mr. Eppling?-A. Smalls received 3,515; Eppling, 85.

Q. What did Mr. Smalls receive in Aiken County in 1874, and what
did Mr. Epping ?-A. Smalls, 2,002; Epping, none.

Q. What (lid Mr. Smalls receive in Barnwell in 1874, and what did
Mhr. Eppilng?-A. Smalls, 3,770; Epping, 78.

Q. What did Mr. Smalls receive in Beaufort in 1874, and what did
Mr. Epping ?-A. Smalls, 5,069; Epping,;1,419.

Q. What is the total Mr. Smalls received, and what Mr. Epping ?-A.
Smalls, 17,752; Eplping, 4,461. Mr. Smalls majority was 13,291. These
figures are taken from the records in my office.

Q. What is the white and colored vote of the several counties in the
fifth district according to the census of 1875 I-A. Edgefield: white,
2,722; colored, 4,400. Aiken: white, 2,494; colored, 3,473. Barnwell:
white, 2,583; colored, 4,734. Colleton: white, 2,478; colored, 4,217'
Beaufort: white, 1,760; colored, 8,241. All this is from the official rec-
ords in my office.

Q. What was the vote received by Smalls and Tillman, respectively,
in the fifth district in 1876 ?-A. Aiken: Smalls, 2,194; Tillmau, 3,190.
Colleton: Smalls, 4,'32; Tillman, 2,904. Beaufort: Smalls, 7,616; Till.
man,2,231. Barnwell: Smalls, 2,792; Tillman, 3,939. Edgefield: Smalls,
3,120; Tillman, 6,252. Total, Smealls, 19,954; total, Tillman, 18,516.

Q. Were you a member of the board of State canvassers in 18767-
A. Yes.

Q. In declaring the election,did the board include the vote of Edge-
field County for Congressman ?-A. They did.

Q. What was the white and colored vote in the several counties in the
fifth district in 1876 7-A. (olleton: white, 2,440; colored, 4,728. Beau.
fort: white, 1867; colored, 8,096. Barnwell: white,2,999; colored, 3,763.
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Aiken: white, 2,614; colored,2,685. This does not include the precinctot
Windsor, in Aiken County, where the managers did not distillguish as to
color. The managers of Edgetield County also failed to preserve the
distinction.
-Q. In Aiken County, what was the vote by precincts in 1876 ?-A.
Precinct. Smalls. Tillnmn.

Beech Island ................................... 302 236
Jordan's Mills ............... .. ...... .. 124 274
Boyd's Store............ ........................ 266 100
Fountain Academy. ............................. 86 163
Merritt's Bridge ................ ................ 68 312
Silverton....................................... 32 182
Windsor ............... ............... 71 377
Hamburg ...................................... 535 246
M iles's M ill .................. .. ......... ..... 35 142
Aiken Court-HIouse .............................. 698 371
Graniteville, (no return.)
(Examination closed here, and cross-examination waived.)

HE.I). HAYNE.
Sworn to before me this 7th day of April, 1877.
[L. s.] 1HENRY B. JOHNSON,

Notary Public, South Carolina.
The accompanying papers, marked A, B, Q, D,_aud E, were produced

in evidence and used in examination.
HIENRY B. JOHNSON,

Notary Pulblic, South Carolina.

A.

Statement showing the number of votes cast by white and colored personsfor
Congressman, front the fifth district of South Carolina at the election
of 1876.

J oi°

Counties. .o -0 hP
r-(

olo

Collotin,.......... ................................ 2,440 4, 728
Boealfort ......... ..-...... ...6...... .. ...... .......... 1, 867 8, 096
Barnwell ...... ............ ... ...... 2, 993 3, 763
Edgefiold ....................................................... .....Aikent ......................................... ... .......... 2,614 2,68

Total .............. . .................. ........... 9,920 19, 272

* The number of votes east by white and colored persons respectively, not returned
by tho commissioners.

This statement does not include the vote at Windsor precinct.
SOUTH CAItOLINA,

Office Secretary of State:
I, I. iE. Hayne, secretary of state, do hereby certify that the forego.

ing is a true and correct statement of the number of white and colored
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persons voting for Congressman from the fifth district of South Caro.
lina at thel election held on the 7th day of November, 1876, as appears
by the returns now on file in this office.
Given under my hand and the seal of the State, at Columbia, this 6th

day of April, 1877, and in the one hiunredadal first year of American
Independence.

I[SrAL,] 11.EHAYNE,
Secretary of State.

B.

lVotefor Congressman, fifth district election of 1876.

Collet
leutilt
Banrnl
Edlgef
Aiken

Counties.
Ei

0

on ..................................................... 4.232
on.ll . ........ ...... . .......................... 4, 232

ild......... ................. . ......... .............. , 120
.l . ... ... . . .......................................... 2, 194!
Total................................ ............... 19, 954

2,231

El

2,902
2, 231
3, 9:39
6,252
3, 190

18,516

o.

....

1
_)

<!*

SOUTII CAROLINA,
Office Secretary of State:

I, 11 . IIayne, secretary of state, do hereby certify that the forego.
ing is a true and correct statement of the vote for member of Congress
from the fifth district of South Carolina at the election held on the 7th
(lay of November, 1876, as appears by the returns of tlie commissioners
of election of the several counties, now on file in this office.
Given under my handanl(l the seal of the State, at Columbia, this 6th

(lay of April, 1877, and in tlhe one hundred and first year of American
Independence.

[SEAL,.J H-. A.HAYN3,Secretary of State.
(C.

Vote for Congyressman, fifth district, election 1874.

Countie.i.

Colletion . .. .......... .....................
Bloatfort; ........................ ..........

Barnwoll ....................................................

Edlgfiold .................. ............................

Aikon.. ... ....................................... ..

Total..................................................

.S

lg

0

0

3,515
5, 069
3,770
3, 396
2, 002

17,752

1,419
78

W tb

~A

-)

1,419 ....

78 .. ..

2,879 1
........ 148

4,461 149
ie_ _.-.--.
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SOUTH (CAROLINA,
Oqice Secretary of State:

I, UI. . Hayne, secretary of state, do hereby certify that the forego-
ing is a true and correct statement of the vote for member of Congress
from the fifth district of South Carolina, at the election held on the 31
day of November, 1874, as appears by the returns theroof, now on file in
this office.
Given under my hiani and the seal of the State, at Columbia, this 6th

lay of April, 1877, and in the one hundred a(nd first year of American
In dependence.

[SEAL.] II. TE. TAYNE,
I).

Secretary of Statc.

Vote for Congresslman, ffth district South Carolina, election 1876.

Aiken County.

Beech Island ........ ...2 ............ .......................... 236 302
Jordan's Mills. .. 1................ .............. .......... 274 124
lBoyd's Store .1....... .. ........................... 100 266
Fountain Acadeimy ................................. ..... ...... .. 163 86
Morritt's Bridge......1.... .... ... ................ 312 68
Silverton ..................................................... 182 2:32

Windsor.......... . :37771dsoHamburg ......... ..................................................... 246 535IarIml)urg .246 535

Miles' Mill......- .................................. . . ... .. 1,12 35
Aiken Court-Hlouso ....................................... 371 698
Granitoville, (no return)......................................

Total .......................2, 40:3 , 2, 417

SOUTII CAROLINA,
Office Seoretary of State:

I, H. H..Hayne, secretary of state, do hereby certify that the forego.
ing is a true and correct statement. of the vote cast for Congressman
from the fifth district at the several precincts in Aiken County, at the
election held on the 7th day of November, 1876, as appears from the
managers' returns, now on file in this office.
Given under imy hand and the seal of the State, at Columbia, this 26th

day of March, 1877.
[SEAL.] H. E. HAYNE,

E.
Report of the secretary

Secretary of State.

of state of South Carolina to the general assembly,
at regular session, 1875.
STATE OF SOUTH CAROLINA,

OFFICE SECRETARY OF STATE,
Columbia, S. C'., nrovenmber 20?, 1875.

To the honorable the senate and house of representatives of the State of
South Carolina

GENTLEMZEN: I have the honor to submit herewith, in accordance
with law, the annual report of the duties performed in this office during
the fiscal year ending October 31, 1075.

527
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Commissions 1have been issued to the following officers appointed by
tlei governor:
Trial-justices ..................................... ......... .. 324
Notaries tlublic................... ...... ............ 52
County trea.sui ers ....................................... ..... 34
County auditors .................. ............. ................ 33
Census-ltakers........ .................................. 32
Commissioners of (ldeed.s ............... ....................... 241
Jury commissioners ........................ ..... ....... ..... 22
Commmlissiolners of pilotage............................... 5
]h health officers ........................................... ... 2
The following notices have been issued:

Notices of appointment to oflice ... ........................... 557
Notictes of removal from office ................ .... ..... .. 211
Accep)tances of resignation .......... ....................... 37
Sutspeisionis from office .................................... 7
The following documents have been recorded:

Pardons.... . . ........................ 111
Mortgages ..................................................... 75
Official bonds ........................ ...... ................. 35
Liens....2.......... .... ................................... 21
'Trust-deeds ...... .............. ..... ............ ........... 9
D)eeds of conveyance ...... ...... ................ ............ 7
Bills of sale...... ............. . ....... .... ........ 4
Marriage settlements ... .......................... ......... 5
Releases................................. 2
The seal of the State las been affixed to ninety-seven tax-deeds.
T'he fees of the office for the year amount to two thousand six hundred

and sixty-four dollars and fifty cents, ($2,664.50,) which sum I have
turned over to the State treasurer, and hold his receipts therefor.

lExhibit A, annexed hereto, gives a tabular statement of the poor
returns as made by the several boards of county commissioners, in
accordance with the provisions of an act entitled "An act to provide
for tle care of tlie poor," apl)roved February 28, 1870.

Exhibit 13 gives a detailed statement of expenditures ou account of
contingent fundl, appropriated for this office for the fiscal yoar ending
October 31, 1875.
Exhibit 0 shows the Leedss issued by me to parties who have com-

pleted payments due on tlhe lands purchased by then from the State.
I have appended hereto exhibits marked l), E, F, G and H, which

comprise a colml)lete compilation of the census returns received from
the census-takers of the several counties.
Exhibit D shows the entire population of the State by counties, sub-

divided under the captions: Nlumber of children under six years of
age," "Number of children between six and sixteen years of age,'" "Num-
ber of persons between sixtee nand twenty-one years of age," and " Num.
ber of persons over twenty-one years of age."

It will be seen that the total population of tile State is 925,145,
which is an increase of 219,539, as compared with the United States
census of 1870. This abnormal increase cannot be accounted for in any
satisfactory manner; and while I have no doubt but that there has been
an increase in the population, I would not for a moment assert that it is
to the extent returned by the census-takers.
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As a test of accuracy, the present census will doubtless be compared
with the last made by the United States. This, however, will not be a
fair criterion, as tlie United States census is full of inaccuracies. Take,
for example, the county of Orangeburg. In 1870, by the Tnited States
census, the population is tixed at 16,865, while the vote of the county
for governor in the saine year was 5,490; while, allowing the usual pro-
portion, (one voter to every five inhabitants,) the county could not have
contained less than 27,450 people. Let us go further. It 1ma1y bel ad-
vanced that the vote for governor ill 1870 is no criterion by which to
judge of the population, as there were doubtless many illegal votes cast
at the election in that year.
Accepting this as true, let us look at the vote for governor in 1874-

admittedlyl a fair and inartlUl election-and we find tle vote of' Oranell-
burg to be 5,793, an increase of 303, and a correslpolding increase inl the
population, following the usual ratio, of 1,515, making tlhe total nlumli er
of inhabitallnts 28,95, or 13,100 more than returned in thle United States
census. The same will be found of Charleston and other counties, which
I have not enumerated.

In regard to the " returns of crops and other statistics," I think I can
vouch for their accuracy, with some excepltiolns, which I here note. Thle
acreage of ")peas an d(beals " and 1 potatoes " cannot be relied on as
correct; for, ;,inearly every instance, the firmer plalhits Iis peas along
with his corn;aendthe celsus-takers, filing that they were, ullable to
condelnse anld separate the area hl);lted in eacll, ii nearly every ilistance
reported tle whole as corn, atd took no ote what ver of the aereag;e ill
peas. The quantity, however, will be found correct, as also will tlho
l)otatoes. In all respects, other than thcse here mentioned, the returns
are as nearly right as possible.

Exhibit E shows the crops raised by the colored farmers O)f tihe State.
This statement includes only such as areoproducers in their ownl right,
with the absolute power of disposal. Laborers working for a L' slare of
the crop" are not included, for the reason that tlhe share to which they
are entitled is given as an equivalent for wages merely, and they have
no interest whllatever i the crol) itself, other tlhanl tllat existing in the
1)rocelds of sale. Tle )product of their labor is, therefore. credited il
every instance to their eimp)loyer.

Exhil)it F, in like manner, shows the crops raised by thtewhite farmers.
Exhibit G is the aggregate of crops produced in tlhe State, and is,

consequently, Exhibits F and G comlbi ed.
Exhibit H shows the population of some of the principal cities, towns,

and villages in the State.
The census-takers il)ppointed by the governor have, with a single ex-

ception, made reports of their work to this office. It is true that A;OImle
of the returns were not received until tlhe 15th instant, when they should
rol)erly have been inl oil the 1st of October. The reasons given for t le

delay, however, were in all cases good andsulclllcieit ; 1and the only in-
convenience which has resulted tlheref'roin has been my consequlenlt ina-
bility to report to your honorable bodies sooner the result of the work

LAND-COIMMIISSION DEPARTMENT.

There has been no material change in tloe workings of this depart.
lent. Tl'e settlers, as a general rule, pay l)rompl)tly, amid manifmiiest a

gratlifying ambition to obtain deeds for their lailds, adll thus secure to
themselves the benefits of a Ihomestead.
The collections for the year amounted to $ 17,314.09. Of this I have

HI. Mis. 11--34
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paid to tle State treasurer $11,400, paid agents' expenses andl colmmis.
sions, and expenses of surveying, ejecting trespassers, ,., $2,267.27,
and hWave a balance on hand of $3,646.82.
The vouchers for the amounts disbursed, and turned over to the State

treasurer, are on file, and subject to your inspection.
I am again promnl)ted to urge upon your honorable bodies the necessity

of making an appropriation of, say, $3,000 for rebinding the books in
this office. I make this recommendation because if the books are al-
lowed to remain in their present condition much longer they will be be.
yond repair, by reason of the constant attacks of moths and book-
worlls.

A. colplaratively small outlay now will prove a lasting benefit, and be
the means of preventing serious inconvenience to the people of the State,
by the preservation of these valuable records. I trust that you will see
fit to make the appropriation.

Very respectfully, your obedient servant,
H. E. HAYNE<,

Secretary of bState.
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EXHIBIT A.-Poor-returns for the year ending June 30, 1S75.

I' _Numner of- ;-:

i-=-~r;-j

Counties. c-'- - ' -- '; G --

Allev ile. ... .! 10 i.1 It I '0 $900 S200.Aik-n a ...... 135 .. 1. 5; 2i! 2 .. ....
Andrstlrnib.. 5.5.) 1 41 .. '14 325 I1 350 85U(
B-rv'ellc... 10 iO 0 4 3 40 50 ....

IBe;,ltfrt .....' 62 6-2 .. ti 2 * 1 4 30500 500
Chaileston....l 101 101 .. ...

(Chste' d ... 9 3 11I ' .2 I S 511 . ,00(O 750
Che-tertit-d .:32 10 1-' 4
(lrttiouae . 17 17 . 13 4 j4 1 1 15 OU 250
Ctilelon .... 300 300 ..2 75 3:1 ....i
I)D rli1n toDnf..| 43 4. , .. 14 9:t ,.:,0 0 : 300
i,-,.f^,i' .. 34 '-'..5 4 I:tlOtI, 500 I*'2,

Fairhtihvd ... ....... .33 1l..:i-:, 0O 400
G-' retown. 44 44 . 37 7 5, 1 .i 5 0 5U
Gri-envilei .. 70 70 1.. 31 39. I 11 i,:-.00 300
Hrry.. 7 ... i 3 300 o 5o0 ....
Ke shaw......... .....i . .- ..! ,... ..........

LaDnc:terj .. 51 16. ..3 ~ ....4 9- 196.....
Lanurn-f .... 21 .... .1 1 2 9 I-i 300 1, 000 100
Le-xingtonk... 57 54 t 1 2i0 50
Marion ......i 2t1,i 7 12u 4 5 0Y9 t, U0 U00
3Marltorongh.. .......... ..New erry .... 37 37; : i* .. 7 3l1i. ,)00) 1,000Ocolueei'....i 7! 1.. 1l 317,!,000). 175.
Oraugeburg ... 3 25 ~ 4.. 1... .. 100 10o
Piek-nsi ..... 12 16 I.. l 2 4: 1.'0 2,000 40oirhlanl~..... lfiO1 90..... 6,~ 015fl 5 .00Richland 1... 160 151 i00 5t0-0' soo
Spartanburg 63 . 19 44 ....11 300 900 300
Sumtern ...... 3 13 ..i 13 i. .. 1502' 50 300

n1 o ......-.42. 93.. 3 1:)50 '1.(0O3 600
Wi iamsbargp 20L'. i 1 4 6 1 100 00 40
York q ..... 76 6 2 3:30 ....1 4 , 30 700

r..-:--..- - -.=
:,_ =>._~- -X==i:=, __--I,,=,- _

= _ ._ _ - _ . - = _- - - _

-' _< -_ ''_r;-_ -cs

26 I.f 2 40 ...........

56 4') 1 ('0 "2 $360 8 60
l 1 1 5 I0 ...... ......

49 :3( 94 62 . .......

101 1 3 50, ..........

t2424 ,5 1' 1 .0o 359
,. .. .. ..... ..... ......

10 03 391 7 00 ......

3' 4 ''30," 30
34 ;it 1 1i0 1 .........
33 30 1 34 222 200 ..

10 20UO 1 ;......
2i j 21 1)5 19 50 00

.... · 7l;1 56 ...... ......

...... j , ............
21 1i6 1 00 6 10 ......

l0 I;0 1 00 2..-
20 -'"0 I 00 20 ;....... ......

37 i '9 3 .....i
1S :" .1I 42' 1t 50 10
l1 4 ....! _ j. . !.....
1ll 14 I1 00 2 ......

5 :30 { . .... .......
31 25 .... 8*100lOO I
13 10 4 0 ...
35 35 1 9 ... . .....

16 li I 00 435 ..

46 35 1 52 35 150 346

250

40l[
45

347

250

'25

150
402

2100

300
3:0

, c:O

47 0

1 1 j 1 3

110 42 ...

5 I-25 6 1

4.- A50 45 3
3:== i

":_ o i...

32 1(;s 32
54 2 4(; 3 ..

300 2 04 :100 ..

,, 19 75 19 ''

3 40 3 '"

3 49 51

'' :"5005:: ...

0

i ...10.........

.... .. . l ...

... . ,...

: 51 4U

... .. .. .......i...... ~"
i. ..........0 i..

2.074 60 . .

...4.-5-4.35 24

1 4 1 1.400- 0 ; 4=

! ._ . ...... 2:1.05 00 . 30

-* ---. -...1..36<4 10 7 3

1............ 00

...... 2.100 27

1 1 00,13.2!0 3742 3

1 4 11.4,o0'0 *21' 4.

i:.*;-0 .. 3(1

'..... ... .;,s;4Ct! 7 3

.. .......... 3591 0 .. ..

3 1 ...... 1,19.94 i

2..... , 1.793 76 12 .33

.. ...... .... .,00000 17 7i ..9... ....500 ..

1..... -......... 7.353. 10 .

....... li1.6u0 6
.....\...!. .' 7.50 0l o 13 1
.......... 3.500 00 26i..

9...... -- 1 7.5339 -3 ..

1 ;.... 1.100000 4 5
. ............,356 00 32 ..

I .....---.... O1 00 0 11 4
. .... ......5U0 000 ' 31,
lt......!..i... 1.000000110 4

a Xntptor-house. d 12 brales cott' n, 500 bushels corn. b C< rn, potatoes, peas, antl oats. k P'otatotes and garden vegetables. n Corn. p;.as. potatoes. and rice.
b Coru. cotton, wheat, and oats. e Ctrn. peas, and garden prodtlce. i Cotton, corn, all potatoes. I larlden p;rodllce. o Cottou. coinu, peas. and potatoes.
c Laud too poor for cultivation. f Corn, peas, and potatoes. y Corn. j Land not cultivated. 'm Corn and vegetables. , Corn and potatoes. q Cotton, corn, and oata.

-

r

ia
I

t:

r0t;00
&«

r*
90

C.)4 19

45 1
30I ....

300
4.. ....*.... ....

33 .. .

:
....... ..

.4 .::::!-"
01 2 1

3-: 31 5
30: 3i 1

30. I 1i

_.__ .I_ ___C.__11_
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ExuIIriiTi .-tl'xpendilure8 on account contingent fund.

1874.
N.)V. 16 By R. A. K(enain, coal.......... ..... .. . .25 , 00

18 It. L.L, yan, Htationery ...................................... (0 00()
21 (oltlllbia; (Gas-ight Co( l)pany, gas...................2 01)
23 WeNterinInion Telegraph Comipaiiny......................... '25 00
26 ('osIIIageI-Ht-st Il).i .................... ........................ l 20
2() Snl),bscrip) ion to News and Conier. .. ................. I...1 00
;30 William Vaiighn, mIlssOIg(e-. .. ......................... .) (00
30 Sud.11ries. .... . .............................................00

Dec. 2 1ostage-staps ........ ............. .. ...................... 7 00
21 'ost age-staml)ps ..................... ............. ....... 1) 00
22 Stationery...... .................... ...................... 5 00

1875.
Jan. 4 WefsterniUnioin Telegraph Compalny .................1..... 9 15

18 Postalge-satml)p ............................ ..........10 ()0
19 T. J.ar,1o r, coal .............. ..................... ... 25 00
2-i Sull!ries.s............ ...... ....... ........... ..... 2 (0

Feb. 9 1'.stag-sta s . ......... 10 00Foeb. 9 l)st ago-staiI\I)s ......... .................................... 1 00
1'2 \Western1 Union Telegrapl)h Colmpany.......................... 11. (5
225 T. ,. 1 lalrper, coal . . . ........ 00

March 2 1 Iostagl-stll p .......... . ... 10 00
9 eOltiiring State seal.. .. ..........:: 17 50

27 Postago-St IlliI ps8 ........................................... ] (000
April I C'i t, (lirec to 1y ...... ......... ................... .. :1 00

9 Howie & All ........................ ) 0)
19 Postagl-stail)ps ...... ............................... 10 00
22 V. S. Scott ....... . ........................................ 1(
26 E] . R. Stokes ............ ................................... 1 50

May 5 T. J. Gregory, janitor ............ - .............. (0)
31 A. Palmer ................. .... ........................ 1 f5

Juno 7 1T.. Gregory, janitor ., ....... ............................... (00
Postag-st ps.. . ......................................... 00

29 oI ost-olitc box-Icrntt ................ ....... ................

July 12 Weetorin Union T1legraph Comnpany......................... .1 80
28 Posfage-sta ) ............................................. 10 00

Aug. ,5 Westrn Union Telegralh Company .......................... 1 05
7 Tholmasn Gregory, janitor ............................ 5 00

Sopt. 1 'Thomas Gregory, janitor ................................... 5 00
3: Postage-stalps ........................................... 5 00

Oct. 1 'T. J. Gregory, janitor ............. ... ................... 10 00

Total.. .................................0283



EXHIBIT C.-Deeds issued since November 1, 1871.

Name of Purchaser.

Thomas Murphy .--..... ..----....

Hilliard Trezevant .............---. --..---- .---.

Scipio Green ------.---- --. -------..-----.......--
William Brown --........--.---..----------..-----
Z. T. Melton- ... .. . ..----------

A. A. Sanders .--...---.-- -- -- --..---- ----I
D. T. Redfearne--- ............. .. .- -.
W. A. Spirits.
Mary Fiorrell.ds.-.. .------ -.-- ---. --.-.---..

Ben Deane ..-..-------------.--.--------.---- ---.
James Burrows --------.---.-----..----..--.-.-.--.-
Isaac K. Hunter.......---... - .--...---.....--
Friday Kennedy .. . .......... ---... .----.----.-
Joel Butler ............. -.. .-- .- -.
Peter Malley ................................
Eli Spires . .......... ......... ..-
David Boueparte. .....
Phillis Jobnson, ot al--. .-- . - . ...... ..

Andrew Hollingtou ...----.....--.---.--.-----.----
Maria Hendrix ........---..----.--.-------.--
Hercules Smith .-........----------
Trnstees O'Hanion School ....... ........
Isaiah Fay ...........--------..- ....

James Anderson .--.------.---.. .--...--------.
James Grant ...........----..--------.---..----...
Benjamin Hopkins....--...........-...--.---
Peter Johnson ........ ..... ..--.........
Benjamin E. Taylor .. .........

Benjamin Hopkins .-...-.--.-.----..-. --..----.----.-IBenjamin Hopkius . . .. .-Frances Taylor.--- .--..--...-..-.........--
Paul Joues- ............... ......

John Addis ....... ....... .. ..----

Date of deed.

November :30, I74.
l)eceumber 2. 1874 ..

December 12, 1874-
D)eccuber 15, 1.74..

December 17, 1'74 .December 17, 1.74 .

December 17, 1,74..:
.Jaiu ry 4, 1875....
.January 8, 1875....
January 8, 1875....
January 8, 175---...
.Janualry 8, 1875....
.January 18, 1875...
.January 1, 1875.-.
January 18, 175...
January 18, 1.s75. -

Januarv 1H, .75..
January 20, l''75...
JJanuary 23. 1875..
January 23r, 1875...
January 28, 1875...
.January 28, 1875.. -

Februar-y 6, 1;75-..
F,-bruary 24, 1875..
;March 14, 1875 -...
April 1, 1I75...-
April 1, 185--....-

April 1, 1875.......
April 1, 1875--..-
April 1, 1875--
April 1, 1875 .

April 15, 1875....--

County.

Rich land ..

Oranel~lrg .,

lichland -..
Richland .-...

ChestertieldChestertictd.
Chc.1terticld

Abbeville.
)Uco}ee ---.
Kershaw . ...
( )tufoer .. -.
()raugcbnr.-
()ranlg..ln rg
Lexington ..

lBeanrhston -.
Charhlston ..

Lexington. -.

Richlahnl ....
Richl;ad ....
Richland ...-
Lexington.. .

Beauirt !....
Beaufort

Beaufort ----

Oconee----.I

Tract.

0 aIlcal -lc..
Tynah. --....
Adams
Adamis .,--..

Long..----..-
Long.....

(.cig r . ----.

Moody .....---

Buorrows...

Tynah ......

(;eit-r .r

Tynah.--
Riisliland .

laishlazd -
..

GCiger ... ..

Llickorv Hill.
O'Haulou ....

Hickory Hill.
1Ensor.
J ohnsou.....
.Johnlson ......Johmson...
Johnson....
Johnson .....

.Johnson.
Johnson.
Johnson -

Lewis . .

Nnumber of
acrcs.

100
lt}IN.)49

(;1
1}2

7i;
64

120»
47
94

53
52
:;5

11)
14)

52
1

51
48

4154;
:36
(i.C
44

Number of
lot.

23
17 andl 44

7 and

11 ;and
part of

22 a;nll
9li and
It and
]part of
!8 and

8

12

1
52
21
24
27
45
40
47
23:
41
3

i of 8
1

8 and ! of 10
(16

7, 15,
7
4

13 and 14
7
12
10
6
9
4

IAuount.

!$7110 04,
147 01,

i11. 0<
244 01)
9'2 )0
77 (}i

1200 00

f13 16

~1. Or)
62(d 00
711 00

i0.5 00

'1 000
31 t00

1(4 00
211 00

i255 00
U72 00

631 50

et4 00
45 00

9i 00
iI.; 0U211 00

84 00

j 1S4.4V08

t1"

90

..

.·_



Abraham Levin ---.---..---..................
Sancho White..-.-- -. ..........-...-..............
Carolina Holman ..---...-- .. ..............---- -- ..

James White --- ...- ...- .... .... ...........
Mary Washington .-- ..........................-.... .
M. A. and H. W. Smith ...............................
William Real... .....................................
Edward Heyward .-.---...--- . ......................
Thomas Thompson .. .....
Gabriel Thompson----.-- . ........................... .
James Walker ..----. ....- .. . ........_...........I
Rial Brown_...--- ._...

April 24, 1875 .. . Beaufort -.i Gibert.----
April 26, 1875 ---..! Charleston .i Greenwich .

April 29, 175 ...... Barnwell -.-- Nerland .-.
April 26, 1,875 ..i Challeston.l- Woodville- -
April 26,1875 --.. Charleston-- Greenwich-.
May 5, 1875 ..-. Barnwell ... Nerlantl-.-.
Maxy 5, 1875...-. Charleston -. Greenwich ..
May 26, 1875-..-. . Charleston ..i Greenwich ..
June 2, 1875 ..---., Greenville .- FaiT No. 1.
June 2, l175i .,..... Greenville... Farr No. 1. -

September 29, 1875 Richland -.. Hickory lili.
October 13, 1875... Richland .. Hickory Hill.

________,_~` -- ____--- _.- - ____[__, __----- J.·--

22 1 11;

:31 11
20 1
41 House tract.
15 11
10j0 of 4
5:3

31 i4 10and of 13
1279aaud3:i.' -.;- 19 and :i6°-

125 00
230 00
208 00
93 00

200 00
164 00
144 00
70 00
424 00
4S0 00
157 50
136 25

t-4to-

z

-4
t-4
t-4C



EXHIBIT D.-Population of the State by counties-Census of 1875.

Numbllerof children uudert6 years iNutimber of children between G
of age. and 16 years of age.

Nutlmber of persons between 1 f
indtl 1 years of age.

Counties. bMa

Abbeville ..-- ....i 1, 271
--- - *-- ----------.-----..- I,-Aiken ... ...................... 1 279

Anderson------ . .. ............. 1,801Barwell..................... 1, 460Beaufbrt ---..---....7......-- 788
Charleston .--.... .------.. -------- .2 884
Chester-- .....---.. 665
Chesterfield ---...--- ...-. . . ............
Clarendon --- . ..........
Colleton --------- ........... ... i 1,462(Darlington.... 1,:30t;
Edgefield--....----. -.................- 1, 292Fairfield ......................
Georgetown---. ..................... 289
Greenville ...........---- 2,292

IlH---~--,orry...-, ,,-- ---- 975
Kershaw .. ............................. 774
Lancaster . ........................- _ (776
Laurens. .. ....I, oo1;0
Lexington-- -.......................... 1, 058Marion -1,805Marion ............ . .............. 1, 5
Marlborough ..........--.... ....... 827
Newberry.- .. ,,,---.................
Oconee . . .............. ........ 1,241
Orangeborg ..........I............. . 1, 338

lcs. lemnla

3, 290 ,1, 170
2, 1:36 1,1,9
:1,722 1, 690
:3, 5-0 1, :O 1
4,048 797
9, 8S6 t3,069
2, 4~ 699

605 761
1.4)42 5:3
2, (;40 1, 335
2,492 1, 187
2,735 1, 295
2, 133 598
1,688 2(i5>
1,7:36 I2,257
465 9')26

1, 6'2 730
1, 161 747
2,228 1.014

821 1,036
2, 530 1,675
1, :354 7| 2
1,948 647

5:33 1, 093
3,506 1,340

les.

O3

'3, 2592, 044
1,659
3, 459
4. 223
9, 925
2,216

646
1,55:3
2, 42

2, 091
1, 820
1,626
472

1,966
1,034
2, 2(:3

836
2.425
1, 421
2,010

449
:3, 394

Males.

4.

1,442 3,21
1,422 2,129
1,976 1,712
1.15 21,3,177822 4.081
3,6(ii1 9, 196(

7'1 '2. 101
1,070 796

is 1 :. )!
1,515 2,,72.
1,:386 2.6t;42
1,607 3, 109:
708 2,061
425 1.531

2. 371 1,451
1,115 467
840 2,094
8613 992

1, 072 12, 15:3
1, 137 ,8:73
1, 7.58 1, 968
908 1, :343
707 2,055

1, 277 432
1,262 i2, 898.

Females.

1,4:33
1, -155
1.76;9
1, :71.41,307

7-t6
4,0-! :
779

1, (14

1,25681. 261
1, :t50

:369
2,073

993
740
754

1.03-
1,049
1I,85
755
714

1, 2017
1, 117

MaIles.

2, 106
2,9It;

_ 5

4,201

1,. 911

1, 199

2, 355;
1781. ;
1,799
1. 377
4.0

1,850)
1,959
849

2, 0:31, 156
1,942

2. 7:19

Females.

72:3 1, (096 664 984
1 6;23 791 552

94 1, 01 517 967
02 1 , (57 31:1(893

1, 43 4,71.1 2,()05 5,407
365 7_2 392 5.4
3:5 :30 :371 24
271 426 262 351
5- 1 978 741 1,357
6(0 2 105t38 628

C45 933 52 677
328 625 258 542
157 415 151 511

1, 0119 634 1, 000 653
369 122 381 140
310 598 272 460

)59 :343 285 .349
-509 729 519 567
474 301) 442 29;
7(;2 740 751 646
352 424 32 415
379 3683 38 .556
447 151 506 ! 156
5:25 1».4( 45'2 74;2.

2;

r,

-<
QC



Pickens.-- ....--- .-................
Richland .........................
Spartanburg. . .................--... .
Sumter..........................
Union ..................................
Williamsburg . .-.........----York ......................-.

Totals .....--...................

1,0.34
1, 0:37
2, 148

897
951
822

1,223

37, 387

407
3, 173
1,369
2, 902
1,497
1,921
2,126

72, 234

991
2,:966
2,135

859
992
725

1,259

36,066

363
3, 06i;
1.452
3, 009
1, 525
1,916
2, 2UO

72,035

1,022 411 959 :50 422 13437 37 99
959 2,986 989 2, 23 531 !1, 108 565 949

2,449 1,345 2,407 1,2.5 1, 0S 520 1,12 496
,016 3,171 904 2, 17 410 92t4 425 10

1, 100 1,656 990 1,41 5 i 63 4546t69
940 2,0 82 2',1.0 293 3.-1 257 3S11, 684 2,627 1, 52 2,25 905 1, 252 817 939

_41,36570,923 39,099 6,646 |17, 927 25,353 17,7 .9 24,215- 365.) I 0,923 ;39,099 ,6~, 17 927 25,;53 i 17, 7 9 2'4,1.5

z-4

r2

<o



EXHIBIT D.-Population of the State by counties-Census of 1675-Coutinued.

Counties.

Ahbeville ......... .. --.. ..............
Ai ken . -............-- ...-..-.... ..-...-......
Anderson .---- .....---...-.--------.-......-
Barn well .......... . ......
Beauroltl ---------.--.--- .----- ----.----..Beaufoit
Charleston,,,---- .--- ..-----------.-----.
Chester .--..---..----..----...--.-- ..
Chesterfield . ......--.--- ----. .

Clarendon- .......--- ---- ---..------.--.
Colleton . ----.... . .......--

Darlington
Edgfield....... ...............

Fairfield .------------------.---......----..----...---..-......

GreFi-ni1ld
Horry.....--------..........----------...-...-..-...-.....-------
Kershaw . ..------ .....................
Lancaster. ..-- -. ... ...-
Laurt-us ..--.........-------....
Lexington ........----.... ..... ......-.
Maiion .........................

Marlborough ....- ......---........-.......
Newberry -....- .--.........---- . .....-----..
Oconec -...---....-.......-----..............
Orangeburg . ..--.----.---- -....--- ..

Number of person over 21 years of age.

Males.

-

c _

i : u

2, 92tS
2, 4'14
3, 329
2,583
1,760
7,3:'98
1, 604
1,54:3
1,171
2,478
2, 362

, 72'2
1,451
643

4,165
1, 696
1, 25
1,330
2, 259
2, 031
3, 081
1, 5-3
1,725
2, 046
2, 181

Females.

I

4,951 3, 404
3, 47;3; 2,997
2,215 4, 237
4,734 2, 660
8, :241 i, 663

17,6(i.7 ,,704
3. 29) 1, 943
1. 199 1,974
2, 22 1,299
4,217 2,797
3,747 2, i609
4,400 2,973
3, 370 1, 64
3, 119 6t30
2, 146 5, 046
712 1, 55

2,421 1,552
1,364 1, 750
2, 644 21 ,,07
1, 378 2, 564
2, 8.3 3, 495
1,925 i 1,791
3, 2:54 1, t99
703 2,550

4,:34 2, 340

<-

;, 0(26
3, ,7i;
2, ;54
f,, .:-:3
9. (i4
2) r.)92
:, 917
1, :334
2,4U2
4, 16S
4,260
4, 972
:3, :96
:3, 634
-, 670
4-1

3, 148
1,740
:3, :3t4
1, 4i;S
:3, 417
2, ;.21
3, 737
449

4, 926

Total number of persons, all ages.

Males. Females.

..__

7- - 4-

Z: C!.)C)

6,364
5,9,14
7, 920
6,091

3,415
3,740
2, "2,
6, 016
5, 654
6, 2663, 077

1,514
9, ;37,
4. 155
3, 209
3, 326
4,900
4, 700i
7, 406

3,493
5,o11
5,30ti

12,550
L, Lb.

12,54-2
17,427
41,4-3'
6,371
2, 90
5, -21

10, 707
9, 563
l, 17711, 177

6, 753
5, 967
1,7(i66
6, 975'i, iti6

7, 954
:3,373
S, 121
5,016
7, 940
1, l19

11, 692

6, ;71
6, 4.:3
6, 4V-7
5, 9.5
:3,507

17, 20
3, '-13
4, 120
2, 6.-9
6, 444
5, 5;95
6;, 200
:3, 140
1,415

10, 376
4. 155
3, 2. 4
3, 536
5, 376?
5,091
7, 6(06
3, 654
3, 646
5, 356
5, 249

1:3. :":3
9, 042

i, 44'5
12,905
1i, 453
4S, 400

10,716
9, 649

A1, 396

7, 964
6, 526
1, 9:36
7, 424
4, 013
., 173
3, 449
8, 521
5, 313
~. 245
1, 39

11l, 03

b-.

z

02

02

P2

3s, 968
30, :304
29, 127
37, 523
4:3, 062
123,489
24, 227
13, 26
16. 243
3:3, 8S3
30,461
35,039
22,791
17,646
32,706
12,012
20,902
14,735
,26, 405
16, 613
31, 654
17,683
23,326
14,075
34, 070

_ ·

I6 I.



Pickens .-.-_....-..... . ..........

Richland .-........ .... ......... .

Spartanburg .. . .... ..... .. . ........ ...

Summer .. .....-............. .. .... .........

Union . . ......................................

Williamsburg .............................
York ..... -............

Totals ........ ............ .............

1,815
2,162
4,367
1,827
1,979
1,412
2, 789

74, 199

545 2,215 659 4, 93 1.500 4.543 1,471 11,807
5,036 2,176 5, 719 4,689i 1'2303 4 696 12,557 34,245
2.015 5,621 2,365 10,052 5,249 11,25 5,598 32,184
4.362 2,056 5,091 4,150 11,359 4,244 11,727 31,48/0
2,356 2,43:7 2,743 4, 556 i 6,147 4,904 6,358 21,965
2,576 1,550 i 2, 929 3, 467 6, 95Si 3, 354 7,276 21,055
2,995 3, 480 3,5ll 6,6f01 9,000 7, 138 8, 900 31,639

110,744 6,922 130,241 170, 878 279,54; 179,876 295,137 925145

r-I
.
t-

2

c~r

V4

£-.1

m
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w
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P;I
tI4
t-4
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CX7
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EHIBIrr E.-Crops produced by, and other statistics concerning, tke colored inhabitants of the State.-Censls of 1iS75.

Counties.

Abbeville ----------- ----.---- -----.

Aiken------- ------ -----------j
Anderson ..--------------.. . .
Barnwell.--------------------------..
Beanfort ,....-.----------------.-----
Charleston - .........----..---------
Chester .----...--------------..----...---Chester- I
Chesterfield .--..- ---------..--------
Clarendon--......----.------ ----.
Colleton ..-. -. -...-....------
Darlington .....- ..---.----..----...--
Edgefield ------..-- ------------.
Fairfield ......... . .--.

Georgetown .,. --.-----.-----------.
Greenville----.-----------------------
Horry.------------------.--.---- .-

Kershaw. .--.-----. ..-----.-------

Lancaster -..----.-----.---..--------Laurens ...... -..---.-------

Lexington ..-------------------------.
Marion -.. ......--...--- -----------

Marlboro ..--------------..--------.
Newberry --.--------------------------
Oconee -....----.--..---.-----------.
Orangeburg ....----.--- ------------ I

z

I, z

c

_ _

r,
3-
:-._

26,332
25>. 120

5.4$1

44.115
41, :29
13, 159
?, 31f
'2, 4,S
11, 274

45, 992
19, 0-2:
1, 176
5, 802
,343
, 630'

8, 243
6,746
7.345
1'2,422
12,316
3,455
1,9'6

45,468

Cotton. Rice. Corn.

2 'SS. '2'^' *S * i S "2~i I ^ '2-~

11,I611 -. ....1,10, .I i; |

13,611 S..-....... 1, 870,3461 6, 740,692 -........ .......... 10. 4f,'{ ¢Z. 2431
11,3~2 1 ------ 1,670,762 ,k.$ 526 111 1111,l12,49 142,413!, : .2 ;........... ; 3245i2, 6.i7
e, 570 . ..1... .;. ("3 -2. 7, 72 .; 141 1, :2 9,t1 : 2 ,-2

17, 109 466,416; 770, 50 3,1.-0,72': 1,917- 36:,7. 21,311 156, -'57
13,171 1 71,l -,6 619, 76 4,!4.702.704, 2,135', kt,3 19,7':9 271,303;6,05 .. .. _. .. i.3.550 1,7: , 100 - ...-- .. ...| 4,943 41, 31?
3,607 ............t10 1, .I....... .. 4- ;37
1, 047 ............ 15, 515 460,545 5 6' ,: 10, ri5
1,154i ............ 196, 500) 47, ,150 2, 990 3, 240 5, 9 62, 661

23,421.. . ...3, 4:67, 760i7 601,iOt 5 IS,562 : 42, 460

4,069 . .....6722,695 1,244, -11. . ..... .. 3,3 9 32, l6
2,83 . ........... I 4:37, 600 75, 20 ........ .... .. 3. 12525,592

2,5.'W I. ........... 361,252 753,937 '4'. .,043'6,4844, 1._6 _._.659, 066 j ..._...3 139, '
1, 4 6 5, 97

6,6 ...------.-- ,01, -, ;004..... -,---, 4,54 540,25,

1, 617 - - .. . 243,690 692, 19 .... ... 1 ,03 1 0, 267
1S41 .- ...... 73,,1 01438,55 1i 20 1 ,32 15,751

19, 104 460 , 1, 930 '5, 56,-0 1,55 | 16, 616 23, 6 1, 947

4,009- -62,6951 244, 631--lO------3, 3629 , lei
2, Sz-Al 437,, 600 z-75)-204Y ----- ---- ---------31255

4, 38 ------ ----- 659,066 13- 1,20-- --1-- 139 1, 2w 7,36 3 976j
6,832 ---- 1,041,6002,2033,2 ------------- 42 4
1S ----- 243,690 (92,-) 19--------3, ii,,192
4S4------------ 73,150 14,8.556 I ,31 1

19,104 460,_21,781,930 560, 1,575 I6,61 23 346 186,947

0-cO

I

II

pi
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m
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Pickens .------- -. ....--... 1,994 609 . ......

Richland.- --.......-........-.....- . 15, 57 8,22;..2 ..-

Spartanbarg --.-.-------.---..---------..7 . -...........
Samter _---.. ---------..----- 43, -10 ,18,7_z --............
Union --......----- --.------..-.---- ,924 2,2. 5i,...........

Williamsbarg .--...--. ............ ..| 11,461t 2,69 .........-
York..--.- . .-----. ---.... . L54-, , 4...... .. .

Totals ..--.--- ---- .-------. 459, 95 196,374 i, 177,732!i

115. 510 197,72 ...

1,391,:250 2,7 2,4.-0 10
17, 60 35, 400 ....

3, 141,168 6,2i , ;3: 54
342', 600 65, 600 .....
42'5. 289 850, 578 81
285,925 574,300 ...

27, 15:3,871 6,01,479 11,459

----... - 1, 141 14, 93-2
10 6, t5,2 i64,240

........... 164 1,369
9, 436I 1 1,704 179,341

......... 1, .9- 1,735
8, 68 ij 7,'97 54,111

-----..... 2, 850 2, 473

176,194 214,691 1,903,993

b-3
v
v"

X:
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C"
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EXIrBIT E.Crops produced by, and other statistics concerning, the colored inhabitants, &c.-Continued.

Wh

-

Connties. 1 s

z

Z

Abbevillo ....---.... 1,090
Aiken ....I.....- .--- 24
Anderin ..--. ! 501
Barnwell .-..3.. 36
Beanfort ---- 3
Charleston .--.-.-- .--. ..--

Chzester---- ...-....i 861
(besterfielh-l: 101
Claretdon ------------
Colleton ..--.-----. 100
Darlington-.. . -

Edgefield -..---.-.8-88
Fairfield-. -- ...... 271
GeorgetownD ...
Greeuville .-----. 296
Horry . .- .....-.H~LIm , ,,------ -------
Keishaw-..--...---- 13
Lancaster - ...-.--.--- 321
Laurens .... ..-317
Lexington .------..i 303
Marion.-. ----j 1
Marlborough ... . -.
N*lwberry ...- 222
Oconee-,.-._------ o106
Orangetbarg ,-------( 27

eat. Rye. Oats. Ba

II i . i

L- =
® oa; i o_= o_

3,197§ §
---- 9 7140

1433 O40 990 2 0

_; _ 2 13 I 0

i4
6,67 ----....... ----- ... 991 5,6

3, 197 ..- ......I . 139 710 ...-------
14,3 04 90791 40,

I17,j_~ ,--.. 7, 35'--------

1,771 ---.--- j 1,"107 j 6,'4 6' -..
400 31 1 56 - 014.7
59 .--------....------...- 146 2,74j........

5.'681 .J . 1^.! 2,213 16,045'.--,
1,44 ---- ----- 41 3,529 --------729"'33 "i1 ...3....j79~

1,420....... 2....... . 2 1,6>
1,710 .. .......... .i 378 2,358 ----
1,2811.-..--...... 95 49

15 61 2 51 1 471i--... ...... ..1 .--- . 59 500
1, 415 23.....3... 123. 2, 555 4
552 30f 103 20 143 .

]118 15 75 i 481418

'ley. Buckwheat. H:

-cS ? _ III

| o_ o- ! o c 5

%..: '~.o "c-

|
4--_ - ---!

...j

I::-----f- .--- ... . ...............

------..---- .........--.........

...,-.- -.

J.... ..
i------ --t~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~

ay.

9 !
3

;;
o

Pease ai

C)

i-

_3'
I

71

15
1,900
1, 465
3,212

134
20

'621
; 562

138
17

--.. . ..-- ..! 8

60 116
--.. ....j 9

1 1,191

---::::::::..... 20

I I 61

I __:__:__--I.... _i '

id beans.

q3
t_1
r
Pb
zo-4

V.
c-4

?s

tq35
p·
02ms

= 5}-o

»_ 0

. 0.

197
17,451

16
1 4,280
14,835
39,611

518
4,981
9,46
;5,643
574

1,573
146

22
2,070
811

1,675
247

13,153

_ __ __

I



Pickens .. ..- ....186t 1,043
Richland ---.,---.-- 56 4.59
Spartaubnrg .- ..-.--- 24 114
Snmnter......- 4 47
Union .-......----.. 12 601
Williamlsburg . .- . ...
York . ..--......3421 1,5 2

Totals -------1- 6,436 [ 36,793

8

10
. i6

162

19

'"64'

1.Cy71, ('>,

81 -.---.------------!--------!.--.. - lO ....J 61
.^51 ... . .. . . .. .... . 10 56 2,05, lr ' i ' . 'i24 ............... ................ ........ ........

614 3 30.1 41..... . ........ ........ ,40 1,3614 0
.........................1,44 ! 18 ,

331 ........,:.... ... . . .
............................... .........

; 1 . _ _ ; ! o ! o----
- -----

; .- . .-.- --- -

i47,555 14 142 ____. 120 1,544 11,3$5 143,016
,

x___________ *__ _ _______ __

_
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EHIErrIT E.-Cropsproduced by,and otherstatistics concerning, the colored inhabitants of the Staete.-Census of 1875-Concluded.

Counties.

Abbeville ----------- -----

Aiken .------.--.----..---
Anderson.. .... .

Barnwell.
Beanfort . ...

Charleston --..-.--------
Chester .- -----........-.
Cheswerfield ---------.---.
Clarendon ..----..---.....Collf-ton --. ......----

Darlingtou .--. ------.--.!.
Edgefield....---.
Fairfield .-...

Georgetown . .... ..

Greenville-

KrHoaw...rry.-,-------..Kersbaw ..I
Lancaster . .

Lanrens ....--..-----..---
Lexington.-----------..
Marion -....- -..........
Marlborongh ...
Newlberry .----............
O'-onee ........i.....
Orangeburg -........-... -

Potatoes.

cz _:

109 ........

913 497
42 35

o ..---..

21 219
176 ......

33 .-..

294 533

341 555
164 --------

93 339
69 110

200- ......

16,5 ....-- ..

44 440
34 i 279
114 105
2311 119
-; 25

33 192
22 :30
993 145

Tobacco.

~ r

~5-
02~
..0,

5,560 . ....

32,307: 1
3, 9 . .......

4,911 1
11,102 ....

73,310 ........

26,362 ....

1,944
24,76 ......

. , .........__ ...._
15,394 ......

_2_

2, 52.6
4,40-2 ........
8,123 7
4,860. .......

2,913 5
1,5: 5 I-....
4,39 , .....

10,424 ........
8, 765 ........

1, .-t,.12.329 1
22,422 i-- .

Live stock.

2_

s

L
_ Z

;- -'

;

,I
Q-

....--.. 78- 1,053 3,047
90 ,563 631 1,560

.. ...... 1 '221 679
20 :.76 319 523

....... 1,018 473 2. 459
........ 1,405 1,075 2, 045
........ 279 359 675

. ....136' 115 385
..-.....39 56 55

.---.... 31t .212 1,064
........ ,775 99-2 1,'625

. - 172 497 733
.99 921: 366

6 149 71' 294
121 24 5' 186

........ 78 115: 24
475 150 214 656

..... ... 140 1993 3S6
.-.......95 130 251

.174 141 358
21'2 196; 34

0 305 515 1, 183
300 93 0 271

........ 6 760 1,205

0
sc

1:

788
253
32

462

20

153
177

279

2r2

91
596
140
54

115:

331

137
474
220
124

167
.6170

'354
190

165

i.... 106

9
263

41

i. 16
I 396

-- 0

2s> a 49

_ 2I_0
i4<" <- 0I

|Z ~~i

1,614 1', :t;; 11,459

312,5--, --' -308
| 1>,l,026 450
4,24' 1.229 449
1,U 7 26,400 496
1,711 10,6712 24

*2250 494..74
6,32 1,87 610

64U ....- ....

4i 81 34
792 9,542 205

1, 665; 66 189
310 .2,511 ....

1,4.+ , 12,590 545
576 15,220( 20

1, '309 1,573 46
2.797 5,26 50

2,642 i22,so70 375o
' 01 i 6,6M85j 935
S,4S312,593; 676

01cr
Ot

r

L4-
4,

z

,
,

Pa

r
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t-4
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PD

t-1
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Pickens ..---- ..--.-;23 ..... 1..12 4t; :.2 11 s; 4I;, ,;5I -,0
Richland 171 2-12 7,942 2.0 47I1 ,. 2,q,).t; i, ;7 :2.S!5 4-115
Spartanburg . ......... ... 14:3 909U , 04$ 5 59S 260 25'2 979 ! 1' - 2,33:3 21, 4 2 411
Sumter ... .... 97 50 33,: ................ 19 4;16 1, 39 4'.12 224 (;, 250 2. 4 4

t;Uniou- ....-...-......--- 1- .03 141 307 :1 : 6:33 7, 45> 37513 .. ,__ .......... ..
! York--.....--- --- ----- 1,517 ..... ..... 141 2-7 3 152 612 12, 15 ...

Total -. . 11,7S3 2-,695 361,S02 20 1,85 10,431 10,244'25, 253 7,;35 :3,856 78,15 :19, 98S 20,555

co
Ot

3-Z
-I

>

2S

2

:>
-.

I1-<
OB

C71

Ox



EXmHBIT E.-Cropsproduced by, and other statistics concerning, the colored inhabitants, &dc.-Continued.

Counties.
® 5 =. c-
O Ya . Oe -

z; ,z

Abbeville..----..... 8 - 42
Aiken .O.. - . I 1,080 504
Anderson 75--,. 333
Barnwell-..-...__._. 75 L-...-...- 24
Beaufort-........ 49.--..... 177
Charleston.--...--.....46.6 --.

Chester -- ...........' 272 ........ 152Chesterfield--... 2 .......
Clarendon .-....... . -....... ........

Colleton ..-. ............ 147 '64 64
Darlington ..-....--..- ., ..............
Edgefield.- ..... .....94 ..-.. 301
]Fairfield--, ............. ..........---.--.---.
Georgetown ---...---.-. 9
Greenville . .-......... 10 94
Horry -- ..--- ..- ... 21 .........- 2:
Kershaw---.. .... ... ....

Lancaster ..... ... 76 --....- 248
Lanrens.---------- - -

Lexington -.. .. ...... 53
Marion-. ...--------... ---..... -
Marlborough . ...
Newberry-.-... 21 .- 5
Oconee ---------..--- 2 '.-..... 19
Oramngeburg.----------- 3 .-...... :r77

o , "

*: {.. °i4

as l Jo a

e"33 3=3c'
'"^'^'Ss^~~~~~~~~'S"'

'=

i~~~

-~;,t

Z" _ i i _=2r ic ' ° I S c=~
== S

jj

t-
0

I s

c:"
I_

"

C =

- §C
S0

.m_

c,

r=

.2= I

C! - I
t£ 0 jS- y

s?

i = -

,21 13
'

i i

'2
1 Io. '.--- ---

-- ----------1
7 ........ 139 .. ....... .......... .1,4

-... 265.........--------....... 51
---- ........ ----............... 492--!.......... ---915

1.:..... ...4 ......... ........... . 282'

132. 1, l4 i1,574 ..S.....;......- 41

34 --- --- -------------'-------- 34............- 44------
-....-.... .....-.i 26, 304 210,920
................ 1013 -65

i i - ------------ 31)

10}.. .... .. .........~.. .572 ...--;......7. .l ..6..... ;5619:
*.7...... . .....9...3 I................... - -

4 20 2, 1}.2' :i3: 200 :';'

1, 237

. )5,'
12,. 633

7,314
5,;3.)
i, 59;

2,924
2, 13:;4
2,(tilt)
4, 043

6, 140

031

22, 0:31
12,498
6, 7,
4,936

46,010
5,27

11,3:6
1, 24'2
1,652

20, '95

4, 95$
1. 031
:3, 997
2, :37
2. 42!O

9, 140
2, l30
3. 21o

'
z ; 579

105

6, 7 916
196.173 15144z

-..- ... 152
----------. 15,7.

1,81$ 546'

------.15--)-
...* ...... - 42

79:.)

150

...

4

254
97

202
207

50
16. G:- ,2~, 02 03 1, 72.
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Z
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C
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Pickens .------.
Richland ,--.--.----
Spartanbnrg .----. ---

Sumter-- ---
Union ----------..---.

Williamsburg -------.-

York .-__ -_._ ---

Total.---.----

6 1..-...-45,

--- 1:--------

21

1.,767 1,144

2121

197

7
120
173,

3,612

5; ....-._ ........!.................. ........ 451 2, G09 ..-...... .

74 i - 33 .. ..33.5 '2,4. 5 9,241; 24 7.

---- - -_|i0------ 3. 170 i _ i 19

------- -------- --------- ------ 3,703 2,0 ----- 181
3 2,17 ,7 ,37 1 11,
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EXHIBIT F.-Crops produced by, and other statistics concerning, the chite inhabitants of the State.-Census of 1S75.

Counties.

s= 1
1 u, : .e

r =c=
--r --·1
^ e - 2 3t

. -·t
c;
Cr_ U

LLI i
S S"- Lf"= 5
. o .sc,c. L Cicll
c Z

;c= ;?$ (
I--

Abbeville .-.................---.;
Aiken .--...--...... .............
Anderson .......................
Barn well ....................
Bkaufibrc . . ...--............
Charlestona e tn.. .. ........-. ..
Chester ---...-.-- ..- ...............
ChesterfieldChesterfield, .... . .................
Clarendon .-...................
Colleton-.--..........--.....
Darlington .
Edgefield ,.--......
Fairfield . ...........................

Georgetown .............
Greenville . .........................

Horry ........ ... ...............
Kershaw .............
Laucaster ..--......
Laurens --......-......-.-..,-,
Lexington -

Marion .-............................Marlon ---.----.----------.
Marlb6rough ..............
Newberry ..------ ---..-..-..-
Oconee ...--. -- ---..------.---.

Orangeburg- --..---...--.--..

94, i13
70, 051

102. ()9-
41, 634
22,:614
72,705.
3t1, 99
15, iO9
19,500

93,:;85
55.:330
12, 033:
72,9136
14,200
6,955
41,777
,6, 321
57,021
72, 26:3
46, :395
6:L, &fO
29, 092
66,253

43,174. ....

25, .-01..........

1 , 8 32,225
7,795 -57--.,-54
3, 041..........
9,441 ..........
3, 159 ..........

r- t---- - - - -

36,798 .---.....
2,6,i-.. .-... - .

391 2,t65
2, 610 ..........
62$.. .....

3, 04 .-.--..-..

1 . 1 S ... ... ...

35, 304 -..---....
11, 27 1,325
27.0:.7 ......--.

23. 084......
31,315 .....---.
6, (9S --..--.

24, 259 6, 00

Cotton. Coru.Rice.

Cac

z'.

31
_

_ _
_a:

13
_ _

13k 37r5, 440
12, 139, 307
11,561,540
13, 46(f, 746
4:32,903
3, 9oI, 817

l 1, :r,'6,,7.-
:3, 493, ;2
3, 513, 10.
1, 3,4, 15

12,270,w4
6, t63, 447

7, 6;9, t1(
2ti6, 414
91t,750,

6,66.1, 2232
12.335, 600
4, 744: 02

10, 42. .10
2, :-95, 137
9,415, 450)

3
rs
r

zQ:

:o
CQ

L"
t<<
W

6,687,720
5, 356.9,'44
5,7-0, 777

529:, t67
5, 8, 039
1,746, ti26
1. 171, 0O5

633, 150o

6,776,997
4, 831,.70

37, 119
3, 9i3,776

134, 207
459, 875

3,356, t77
6, 167, 00
1, 92, 361
6, 346,8:33
5,48-5, 780
5.047, 9-9

1, 2tl, :304,707,730

X-

= 3

349, 657
494,3:04
445, .25
:354, 567
155, 614
111.7-45

2*403, 76

122,310

-276, 742
160, 252
11,648

495, 428
72, 394
:30,!63
177,955
319, 965
1:3, 779
275, 32
213, 221
lt;4, 7.S
2.--, 79'.)
370. 7L

'2:

8, 831

1..
150

2.3S9

413

1

2.1_ 6

1= Z

:;,

34, 161
:38, o00.

45, 145
1,8621
6, 950

25.715
16, 33t

12,460

34, 550
21, 054
1,751

l0. 903
3, 165

15. 731
:6;, 04.'
2:3, 456
3, 416
21,441
19t, 25
1-, :4*
:;;6, :;:33

125
4,2;i2

270,394
122,375

40
1,5s9

3-. 456

450

217,. :8

19, 382

2S3
4, 444

60t
2O0

.,11:

C.r 'm

C !I

I :c

Ii



ns ..---- ..------- ----- 1:.-- 5O.i l . (i 7..';
a ---nD.------ .....-----.. l..- 15,_,- _7.il ',--t; --- -,7;, t.;''.;49';>,
ab urgg.... .. . 79....7>7 2<;, :ti 4.:* -s,5-,-21 791,.7 1<
.............................- 46. 459 19., 4:3-' .-, t):0.67>lf.;ul1. :k52
...............-.---...--72,44,,4:47,:M- -, ,7459,') 12.919,44

Lmsbur,- . -.... - .. ,l 6, OIU010 .. ... l,.,u;5 (2, 113,21 2
*-,:7 : ,4- ,- ................... .S,:;.....7,4;7:,.50,4 7;5 1 1..;'7,l91

Totals t.- .- . .... .... . .I,6:.0, 56 .-.21,4 l: 6;442. 11 , 785. -74 ,2 9,7, i

. .

4 29

IU5

30, ,554

25, 7, 14-1 74.5:7
-....-. :...;s251 471. 9.4

4,2:22.l262 17.59I........ 31,61 :5099s.........:'i:S0, 2t;4X:l.;o,4.14
,1__. 15, 'rl.~ 12.4.t4

- ,- 1 -*;'. *t:.791 4 ''."
.......... i.70, 449, 1

720),9". i :i;;, !HM : ,7,550, 34S

Piclke
Rielib
Spart;
Samt<
Unior

York

1-3

I
:m

(r

I-
*4
033:P-

CC-.t

PO

-'^
rare4



EXHmIT F.-Crops produced by, and other statistics concerning, the white inhabitants of the State, &-c.-Contiuued. C;r
C;<^<^

Pease and bcaus.

Counties. -' '

-

Abbeville --....---.- .. 7,,229 49.519 62
Aiken-.r... 3,697 18S,751 212
Anderson---. ... 11,120 82, 460 18
Barnwell .----3--.---20 1,559 213
Beaufort 5 12 45
Charleston .--........ ..-- ......

Chester .---:..- -- -- . 4,994 29,100 22

Chesterfield .--- .1,616 6, 7 i 70
Clarendon.-- .. ... ... 1: - ..

Colleton.. . ..---- ...----- ,7-66 i..-----.
Darlington -. ...--. ...--- -- --.--- .. .....

Edgefield .--.. ... 6,06S . 85,384 45;
Fairfield ... ...... .. 1,547 9,655 2
Georgetown . ----... . ..- -----

Greenville. ----.-- 7,40 45,489 559
Horry...--... .-.-...- .------- ...

Kershaw .--.------ . . 198 802 i 36
Lancaster ..... .652 1,2 i,20
Laurens.......-......----- ,759 :15,648 17
Lexington ... ... 6, 3 ,519 :'
Marion...i- 304 2,7 3 2i60
Marlborough .-.. 406 2.512) 35
Newberry--.. 4,707 30,95. 11.
Oconee- --... ,342 1';, 51;:
Orangeburg .----.---- .. .i 51 4,467el~~~~~~~~~~~~~~~~~-

,

= o
-Z.)

_ =

_ E

= O

,.,

4- S
c

289 9,
87 5.

977 1,
251

149 6,
157; 2,

-------. ..

120 11ii,
10

2. 344

136
I63i
76:

122
9__2

10.2
1,012
1,571

24;;

2,

.2.

4,

3.

4,3,
I.,
U-1

6.

1,

:t

c'_

521 75,885
907 6,875
2.56 35, :308

44;. 3.:378
5 *: 070

504i) 4:l, 392
,15 ;13, 5
237 2, 950
.. 14.597

52 91. 093
826 19,120

955 18, ;;79
17 140
298 ,214

628 25), 345
:96 t;t;, 7IS
99t:t; , 6;95
160 42.216

34 67, 417
390 7,265
782 -7.410

177 1,059)

:3;3 498

7 5

'210
2 20

2 163

1 15

1.16:.

_- _

3
c =

=

:3

I 4

- - -

. - - - - -

- - - -

.-
.-
.-
.-

- - - -

.- - -

.- -- - -

:'- -- --

-'

3

11

15

_

12
-"

.'

T.

t="-,,, ;:

!-, -

..1

20

:2.44,8'
4
1C

2.18

13 1
1591
9,(

;53:::;:;- .

,--r,--;
:- ---

2,

,.--

161 263 ^
40,4344

336 1. 261
· 831 19,3I74

14.- 9,090
,08-4 71,237
,169 7, 432
325 2,120
2 160

949 13,419
-- ...--- ---- .

(;:;v
1,021

10

:32
390
1381:°),

0. (;4i6
311
80

59'10rI

2,9-9

3, 579
4,'8
382

2, 684
268

19., 38

I', 812
4, .88

3-:;
:'. '15

Wheat. Rye. Oats. Barley. Buckwheat. Hay.

o

o

o

o



Pickens - ..-...... 1 24. ,799 -i'' 1 1.---7 (, .2 (;-t,
Richland.--.-- ..---- - -- 249 19 .---....- . -1- i .7t- (;o ;ti.

Spartanburg ---705 55.720. ,... -i ,ICt; -

- . .....
Sumter ---- ------- : 1 i . l.-
Union..---..----...----.- 3.7'.;2t.9007 ,I * I';. :;, 7()l; l,:07I :; . ...........

Williamsbnrg ... .. .. 1 r> i : 2.............. ....

York 7,.249 3;., o 10 ;2 .519312 . 194 1 .....iTotalsI92, _ 1 54
Totsils.1--. -f -,l19 i|,9;9-2,2 7 626,119 i 9 97, 46i 75,0: '5 5;5; . 259i: 7 56t

I,4:

...

S19 5, .::1
i'

4-i9t' . ll
41:1 - ! sS-4:I_

.- ...-.- ,241
, 52 17 .4-IS
119 972

7,9 . .9434

36, U94 k,>l,4:14

3
1-

z

y

Z

m

r

_,

OQ

r1

k2



EXIIBIT F.-Crops produced by, and other statistics concerning, the white inhabitants of the State, &c.-Continued.

Potatoes. Tobacco. Live stock.

Counties.

Abbeville .- ....
Aiken. ---..---......
Anderson ..--...--.
Barnwell. ....
Beaufort .-..---...i
Charleston .----..
Chester .. ......
Chesterfield .:' .-.'
Clarendon .:.. ..

Colleton... ........

Darlington.,...
Edgefield -----....-

Fairfield ...

Georgetown -...-
Greenville.-----..-..
Horry .--.........
Kersliaw .-..-.....-

Lancaster ---..
Laureus.--. .......
Lexington......-
Marion..__..-----..
Marlborough ......
Newberrv ..-....
Oconee-...
Orangeburg .........

328
1,312
235
443
453

1,136
240
682

62.3

676
1.->9
113
701

1,543
142
143

758

61
413:t0; ;S0

42 ;

1,339
2,371

2. 689

11

5, 174

3,/o34
1.'

1, 433

1,'60'.)5, 59:3

714

2. 68-5
2, 49

1. 109. :335

'2r 473------

36. 19 ...
36, ......

10,008 .----105,621......
20,700 i......
45,506.-- .

48.660 5
9. K:,
4. 5. -......
52,798..-
96.649 20
6,7:37---
11.4 7 10
29.251 ..---
3,:.t56. 1
50,6;5 ......
'1, 93: .-...

21.42 ......
:3972
47.312 - . .

m

_- 5- -
cO

1.79'3
30)

'2,5o0i

40.S

2, 645

650

.

-

-6

5.067
4. :;4
4, 146
2. 9o

2, 09t :

4. 14
4. ill

2. 433

2,400
o;06

4. 015

.4, 04
1. 996

2), 45»
4:4

2), 33-1

,1.2I4
2. 275
2.:3S1
3.2-

97s
1, 16
809
2!4
120
404
3f;

1,040

->13
795

1,3':;5
9:'.

36

1. t12(
146t
49

i931

4,:334
'2, 506
7. : 75
1, 7-9
2,495
(i2,S

1,'326
46

3, 354

., 97.
1, -43.

54:
5,777
5, 6;{7

425
3. 12:3
3.213
4. 145

3. _1}2

10,286
16, 524
11,045
13, 450

223,'2

4, _967

3, 047
8, 357

11,915
3,2)27
1. 247

19. 5-09
IS, 049
1,414
6,191

17, 142
. 3 't;

3.705
9. 561

1t;, ;2l'

2, 156
1, 39,5
2,)055
1,612
973

1, 839q
1, 154

246
7:31

2. 176

20)9
1, 9-7
510
147
.-4t

1, 46i:

1.,591

1,2o71, 12i
1, 169
'.z1

2.446
1i..44
1.771
1.774
966

1,450
1, 884
516

; 41S

1,

212

145

1,221
9:33

I, . 53
593

140, 5 10, 6
47.704 19,691

162, 442 15, 40
s-, 37 705

_: : i

o 7) i;4

I,.3.>I 9,

O. O5I0

140,385 10,068

4, 04173,695
1;2,144 , 408

11, 7039 1, 04
47, 10 ,0051

11,.394 . .5.776;
I4S, :'75 1, 2t1

.i,37; 705

9.. .40 1.603

16. :,1-9 7, 153

4,, {)47 3, 528
16;, 097 3, 015,

10,. 36 7,479
1', 703 5 , 604
11. 68~7 1, 85
47,510 4,005
9.}. 240 19. 603
1(6. :q 7, }23

C:
Ocs:w

r"-<
t"

r

OQ



Pickens .--........ :2>0 5o(
JRichl:n ............ '2-15 :;
Spartanburg- .-.---.

- : 7. 0:;U
Sumter............ ((;:. ....
Union ............... 2 ,

XWilliamsbuir .- ..i 410 ....
York - -............ :;-0 .-50

Totls...... . ,17,ri0: t)9,7(iti

I...5 _

4t; I;5.4
ti:t, 4J;-

t2, 4W11
44;, Gt-
:;1, 504

1, .M)G,7:51

2. 17 1.2: 7( 2. -0
...... ........ .',.3 . ;l 2.2-1 :;7.

:;: 4, 9)4C - ,2..24 2,:T4 ,17 :*7.*-
1. 005 971 '-,i,2 2>

---............. 1,19 4971 225
._--- -- ----1.. ,

>1 2, 14 :
4,
* >22,_

~.-.--.~ ~-.,q70"2: 2.:7. .v9'.. l, >lXI >2, 4,;<I4.12; 1:.1

St Ig,G.4[ :%t;: :;: 7t69 93:. 1I4. l'-I

., 171
1. 14).

I~) Ii;(:;

1), I..It-. I

:4, 7:it):

i)7,701

11. l»I 7'.), ti,7
:;, 421' 7,4-.

I.', i. { I)14)l.

s.I-.4:; 12i,;, 5l.
. :;-; 4,'-:I !. (t19; 2:, c>-1

:(i. 14.) 1,, 0:, 1-'4

.), .1',.
1. 4:ts

1, :i;-2
2- , 475

1. 1't))

201, (1022

),2

I-

lz

Co
w

t;-,r~

0

CO



ExBITrr F.-Crops produced by, and other statistics concerning, the white inhabitants of the State, &c.-Concluded.

Counties.

Abbeville ....-.
Aiken.--.--------
Anderson .. .......

Barnwell ...---..
Beaufort .........
Charleston-- .-.
Chester----- ---.-
Chesterfield .--..-
Clarendon......
Colleton . ....

Darlington -...
Edgefield.........
Fairfield . ...

Georgetown......
Greenville.
Horry- ...-..-.
Keishaw. ..

Lancaster ...
Laurens--...-
Lexington ..- ..
Marion ......

Marlborough......
Newberry ..-..-

Oconee .-...-.

Orangeburg .....

t -

336
367

554

,483

r,45

14212

1
1,088

803'
50

72
580
459
71
156
576
:339

t ;

_

0

0

0 m

2

o25

20

"__ _

. _ _

_ . _

1------

, . _

...___

.

_

. __

.

. _ _ _ _

I-- fi-

0

8,195
7,070

G5

11,184
1,064
3,870
3,350
3,330
5, 449

15,087
')S0
'230

9,493
8,347

885

10,470
5, 693
5,420
1, 090
4,096

10,470

4,0196
6, 197

-0

399

5

.5

171
527

138
94
117
315
80

165'
200
41
260

1,006
. 70

49
83
154

1,828
465
399
103
o65

0
Z
-

_ Z

03

_
_

:z;

55:3

2,890
12.270

30

2,589
1,000

200

'243

.202.

ii
C =x -_

a !X

_
C=
«-^5

_ _S acS
_ _

;

qc

- -
_ _

Zc
_ . _

_

315) .. .................!
346 50°

2,64 ....................

11, 326 .........--..
16, 360 22., 186l; 16U,::63

61 52,354 357,802

66 I2'3,175 198, 120
296 20,i600 241,200

1,;61 1,000 27, 9T,5

595 1, So800 '2, 044
........._ -_...._.......-

-- ....- 43, 657 363, 335
3,416 ... .........

502 58, 322 541, 926

115' . ............

1,177 2, 90 36, 000(
80 16,495- 210,784
140 4,000 35,750

3,636 .. ...

10,622 5,400 42,6)

$1, ;O{
7,139
9, 394
1,2C1

273
1,049

11,7.6

o -

1, 8052

3,'425

4139
2, 3351

200

9, 194

7,261!

1,04!'
11,786
1,0tS2 i

41
2,25)1
2UO

.i...i,
3', 419

7, 25t)

ih =

$59, 630 55,302 $ 1,302
2.684 (63. 339 1,281
0,847 1 t1,701 7

100, 59, 49. 421 20
102,743 24. .16S 3,313
68,713 118,715 155.668
72, 289 28,669 325
28, 856 , 97 ....

29,864 18,761 .-......

15,473 15.100 .........

46,301 31.402 i1, 670'
17,855 1.1367 545

, 021 455 100
53, 644 105, 14 ; 5, 396
42, 623 69,72 .......

4, 96( 7, (17 ......
15, 75-3 26,711 ....

(;2, ;550, 479 : 1, 650
40,743 4t3,493 1,024
76, 994 10)5,900 ..-----.i
42, 92) {9752-......
21., 162 :;2, 763 203
22,7151 52,545 364
53,o 5.5:6,i0

.'--
0-

0!

(_ ^;

1,880o
2, 946
2,05o5
2,923
12,826
3,214
1,490
1,564
540

3, 663J
531
24

1,203½
375
493
859

1,965
2,622k
2,536
1, 10
1, 125
1, 253
4, 792

^i2

L

Cr

b.;.

Z

a;

s~o

S
>

t",

cn



Pickens ,... 412 236 6,484 1609 1.---- 640 I.........0 1 2,37r 65,792) 2),429 774
Richland........ 43 .... . 602 160 ... 163 4,250 36,799 2,241 11,374 6, 346 2,2*;7 566
Spartauburg. . 1, 16,6i34 0(98 .-- --. 4,;3 . . 1,534 42, 036' 96 819 65 1, 951
Sumter.......... 45 ... . 1,i71 47 15 ... 1,575 24,821 3,491 27, 65- 30,554 2,597 3, 5891
Union.., - 710 75 6,256 66 43 ... . 9,620 6,(03 0:35

, 03 789
Williamsburg.. . 51 14,....14,177 262 .47...... ., 4047 930,528i .. . 66 41, ' 57 .1,009
York .35--.-... . ...... 8,875 18 ---... 5.... .. 6, 8151 9, 510 . 1, 33

Totals- 14,076 1,442 11,874 9,149 19 999 i-Totals.... |14,076 .1,442 181,874 9,149 13,999 60,384 i 315,7' 9 3,210,,072 109,762i 1,334,2G 1,567,511 1'j 103 64,490f

c3-

Cz,

C-

kJ2

-i1



EXMIBIT G.-Aggregate of crops produced, and other statistics.-Census of 1S75.

Counties.

Abbeville ..-- .--..--- .--..---.-
Aiken ......... ... ..

Anderson .--- -. ................
Bariwell ..- ....... .

Beaufort.... ........

Charleston ...-...-. ..--.......-,.
Chester---...-...-.........----.
Chesterfield..---... . ........
Clarendon --..... ...............
Colleton - ..-- .. .................
Darlington . ... .....-.........
Edgefield --................----.
Fairfield..-................--..
Georgetown .........--

Greenville .---...-.....------.----Horry - . ..............
Kershaw........ .. ... ...

Lancaster .----........- .........
Laurens . ...... .... ....

Lexington.. ...... ..

Marionu . ..............

Marlborough--............ ........

Newberry ...........

Oconee --..-- -----.----.---... .---

Orangebur ...................

1 ., 5
- o
0s
23

121,145
95,17,
87,774

12274,57
36,449
6, 943
85, 864
39,317
643617,998
30,774

.33

139, 377

34, 353

13, 20

78,768
15,543

50,020
93,067
64.366
84, 65
60,711

31,078
111,721

Cotton.

¢ , 9 7,0, 70

2, 2 1 7, , 074

13,048 2,269, 436

S~c

f .5 I' ,3 4it .

56,78015 ............ 1,324,55066

7,193 ....... ..... ,02,76
31, 5 . .... . ...... , 146, 6i0

28,9' 6 64 1 i1,3120,59661 ,2,9101 2,1495,
3'3, 1 ..i...., 13551,659
13,048 ........... ,269,436

, 0157 - 1....1,3294,750
4,313 1........ ,650

36819 1,653 41,3 19
24,5115 --.... 4,4005, 199

639 ............5,77
3,046 -----........ 99,674:

2. 3, 978.772
38, 187 .. . .. ...i i, 605.400
13, 8193 1,35 1 2,:34:3,613
31,935 --........ 7, 005,899
29,916--........527,380
33,1323 6.-- 4.. 5,291, 679
43,363 6,460 7,489,660

orn.

._I

Rice.

32S *3 f^
_ -
Z _ C., -
%:, -5_
C; ::

= =1
_1 _

i,

C

32

44, 614
50, 467

54. 75
40, 1
26, 689
:0,658-
20,599
10, 306
18, 429

53, 112
27., 527
2.244

41. (5

5,627
19, 10
39, 172
26, 499
45. 554
26,866
20, 908
19, (67)
59,669

| 39},17.3
I 6t,4t99

45,,55)4
i26,866e

201,908lo
19Jt,670

j593,(,669

17, :3i9. 833
l2. 293, 206

7, 41:, 6:1I
S, 604, 521

2 a

;,47
o2l~f:i,13,1

4, 538, 82
3, 973, 650
1,862. 965

19, S71,994
12, 144,247

40,S830
8,229, 9:4

271,354
1, 978,- 70
7, 909, 042

13,210, $00
5, 497, 965

1i2,966, 780
14, 12, 629
254A6, 693
14,979,320

bh-3
t-s
t-

2S
<
-ll'~0

t-i»
t",r2
LI

r

47:, 5,?5

-
-

>0

417,900
6:i, 717

417, 029
314,271
383, 048
282, 087
212, 546
11>0,798
184, 971

419,202
219, 792
18,327

513,221
7s, 167
53, 157

210, 136
-45, 557

210, 263:
311, 305
254, 046
175, 051.
298, 411
559,746

i... ....

":M3t
436

10,748
6,4180

1
175

5, 299

76

10, 384

1, 175

26
552

8
20

3, 681

40
1,845

76, 696

"22), 696;

20,494
.... '.....

. ....... . .

5,644
40

200
4,0

40,8594

_ _..__. I



Pickens .-..-....-....--... -...--! 34,778 90 109 -....-.._... j1,995,00-5 3,535,478 .I------..--..--. . 19, 1 296,252
Richland .--.-- -. . - ... . 30,88 15,284 .- .. ..- 2, 468, 076 5,432, 138 1 133 13,796 13, 777
Spartanbnrg....-.-.......-... 80, 245 26, 496 1-..... - 4,916,171 ,826,51 ------------- 3, 415 473, 303
Sumter .- . . .-----.....-. -- .- 90, 9 :38 196 . .... . 8 844 16, 43 88 1871, 843 1:3,174 43,955 396, 932
Union.....-. ....... d.. 76,3536, 72..........36,6 E,324 13,G4,6..... .. .3,554 369, 733
Williamsburg ....- 34 .----02 , 906 ... . .. 1,481, 895 '2,963,790 1,513 16. 810 22, 635 12, )5
York. . -............ 94, 17 40, 007 ...---------l 6, 136,650 ,11,948,210.-.. . .t. 40,641 478,456

Totals ..--------- . ....----.2.090,441 818,197 1,821.989 139,939,458 282,789,177 4, 013 897, 146 945,594 9,454,341__________________~_ _._.__!__..!~ , ~ . . ~ ,__________
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ExHtBIT G.-Aggregate of crops produced, and other statistics.-Census of 1S75-Continued.

Counties.

Abbeville .---.--.---....
Aiken .---...---.----
Anderson ..........--
Barnwell ..----.-.. ---.
Beanfort -..-...-....---
Charleston .......
Chester ................

Chesterfield ..-....--.
Clarendon-.....
Colleton.----. .

Darlington ...
Edgefield .......- ...--.
Fairfield ...--. ......--
Georgetown -Greeuville-.. .

Horry .... ..........
Kershaw ...............-

Lancaster . ......-..!

Laurens ....---------..
Lexington. ..--.----.
Marion ..- ...........
Marlborough ...........
Newberry .-..... . i
Oconee- . .---......
Orangeburg,. - ...---.

Wheat.

I

".
Q

0-,

3,941
11, 621

356
8111,6---

5,855
1,717

1
100

6, 956
1,818

8,1i36
211

2,973
6,076
7,171

305
406

4,929
2,448

608

2-QS
Q

Cz

S*g3
Z

56,196
20,540
-5, 657
1,702

29

33, 871
7,237

25
3,325

91,'065
11, 139

47,218

14i1
14,252
37, 358
29, 800
2,798
2,512

32, 320
17, 101
4,585

Rye.

ao

62
234

220
45

22
101

45

2

592
232
36
20
17
38
266
35101

8484

.'.

i 5

289
1,403

87
1,017
251

I 89
213

120
10

'3,487'
55
136
63
76

1,024
102

1,01!2
1,674
321

Oats.

Q

5,395
1, 294
453

7,611
2,637
037
146

3, 367

I 4

17

i ^

318

10,512

4, 96

4, 29

3,287

453

, 410
863

2,637
2'37
146

3, :367

"3, 0:34
117

4,926
8,774
4,091

I ;, 581
,410
86,3

81,530

7, 5

30, 01,~
9, 02_
'3413

670
49.818

1,52530

2,950

107,138
22, 649

I18 ,786
1340

I ') '.N
26,973
69,076
40,184
42,727
26,481
69,972
7,409
7, 828

Ba

184

33

21
- i

18

96

I .

Lrley. Buckwheat.

1, 103 - ----1,-03- - .--- -. ......

498

I :::::1:l:::':'

,1,z3 -:-- : -

20 ..-- ----..

16'3 . 1.

------- 1------

jj... . 4

Hav. Pease and beans.I

s
_ _- i4
1 t; ..t

91 101........
c4, .351

.. . *--- 12,731
... -.-..-.-.. "2,(i13

:V.Ti^n. ,-, -i .

21
11

----{;

11

52
58
42

43

"3,211
4
17

...... .I
308

14
15
91
91
53

2:33

2,303
345 I

o>

1,570

iX,15
1, 159

t91

30

506
147

l1,'37
331
80

981
51

1,3-!2

'o
_.-
z3

4CO
)57, Fs
1,277

23, 654
23, 925
110, 34,

7, 9;:)
27, 101

160i;iO
22,84

14,1'i5
3, 553

21, 3783
9,623

20, 653
3,535

4383

43, .3
290

21,:378
9, 623S

20, 653
4 ,535

45, 368

z

r

r

t3

sn

---

i-

-

,1



Pickens . .............

Richland.. ......
Spartanburg.-..-------
Snmter ................
Uniou .--....... .... .

Williamsburg-.---..--.
York.. .. .....

Totals ........--....

4,097
8,7

62
3,919

15
7,591

98,673

25, 842
19,718
55, 834

438
21,608

53
39,818
662,912

306

36
23
10
10

3,078

1,110... .~~i
524
320
165
50
52

13,772

1,144
901

5,225
1,133
3,096
361

5,594

104,506

t,, 339
10,556
26,120
9,010

20,462
2,566

33, 325

772,590

6
60
22
4

1

560

70

.2ti2---
130 --.
25..----

6,40t 7

---i.____. 1,25,8t
...---- 11 2.S

...... 159 226

:.'.: :27 .... .40
---- 1-----i--------"" ""9 6,9""
56 939 6,975

46 1, 07,O
99 4,943

-.- . .. 4, 277
3,96(0 35.8,:

121 1,002
75 12,779

-------- ----

47, 479 ! 466,450
!i

-3,
r"

pr4-

z

1o
pc
tm
r0
Q
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EXSIIBIT G.-Aggregate of crops produced, and other statistics.-Census of 1875-Continued.

IcZ

2,'254

60O
S _

16, 3~2

6,'272
1, :(.3
705

5,943
10,i,326

4-1

4,173

7,)55
5, 654

413..01,3's

I
0

=2,
I,3

ti), 051
12,9372
5, $37

14,94

8,S67
67,971

5I , 409

19, 229

12, 037

14, 972.

Potatoes. Tobacco.

W W
ass

vc Asc
t -5 ^

o
_ _)

Q= =·

_:

;; ^ ;p

Live stock.

1, 36 1 03,s 716

3, 053 47,920

5, 707 70, 292

.... I9 34, 0:3:3
1,363 104,7716

.3.' j 38,11,597
3,05,3 1 7,920
6, 049 109,400
6,172 10,7811

819 40, 754

2, 630 6 059

2, 17723, 255

2, 363, 57, 'CG
1,43 t4,737

.-.-----t 11,597
2 ,049 1]-4,4100

!6,172 t30),786
819 40,754

2,6;:30 61,059
510) 47, 696

2,8977 23, 25

Cou ~ ~ ~~4tie6,73

0;m
o

0
_S .

-:2 Sm
c

t.-
:o

is

c

ct

3,499
2,475
1,992
2,093
1,439
2,525
2, 243

631
474
605

"3, 410
2, 212

2:33
1, 72:3
292

1,101
2, 431
1,269
1, 362
1, 129
2, 068

673
2, 053

946
354,

4l

o

8_3

1,6449

1,718

5;1

1,504.5
I 522

Counties.

3,i13

ou

6, 114
6,194
5, 25
3, .513
6, 156
3,108
2,785

861
5,099

2,729
1, '2(;9
4, 1'9
2,64;5
2,746
3,,I01
2, 984
:3, 971
1,498
3145'4
2,65'2

1 1, 4,33

0

2,944
1,9.58
2,306
1, 98
1,991
3,244
1, 433
974

1,049

2,136
534
225
990

1, 603
1,4-23
1,765
1,101
1, 512
1, ()t;
2, t699

3c

4,471
fi2, 980
7, 595
1, 91:3
2, 586
2, 575
1,412
4,097

46
3,708

6, 168
2, 028
543

5,85

434
3, 386
o3, 21:3
4, 18i6
3,747

662
2, :33
;, 284
3, 224

24.1_
1:3, 037
16, 276
14,451
9, 621
5, 974

1 1, 268
3,272

14, 729

4, (};7

20,301

10, ,n

19,714
1.,724

I, ,34{

21, 143
10, .07
6, 347

-3
0-i
L-1
t_4r

t"

a'

fc

<i
as

GQ

r-

>
t-

Abbeville .--..
Aiken ---...--
Andersou . .j
Barnwell --.--..
Beaufor .-----.I
Charleston .....
Chester .......
Chesterfield ...;

Clarendon.....
Colleton..---..
Darlington -.--I
Edgefield .----.

Fairfield-------.
Georgetown ...;
Greeuvillet....
Horry .----.--.
Kershaw .------
Lancaster .----

Lanreus--.-..
Lexington.--..
Marion ......

Marlborough.
Newberry -.,..
Oconee .---....
Orangeburg -. |

4:37
2,225

777
574

3,456
4,057

261
85d
262
917,

_'i,'6i7
206
770

1,743
307
187
587
872

1, 523
61
446
402

'2,102

!-----1
11
I2

90
], 793

50

---

rr).h.V

15----

>-

1

414
2,766

1,837
. '10

950



Pickens .....
Richland .----.
Spartatiburg...
Sumter ..-.

Union -----...
Williamsburg.,.
York..------..

Totals ...-

343
416
9'77

1,560
240
987
343

29,286

500
'5

7,939
50

4,938

850

122,461

31, 19.1
26, 520
72,993
79,976
13,055
65,066
33,0'21

1,568, 533

8 '12,)2(02 l1
-37 5.544 2

. ........... 1

.. 1

,2581
8(9
784
,824
, 622

,034026

109 18,476 49, 069

§

55

799
1,031
2,609
1,587
2,290

665
2,650

50, 013

12,398
3,089
6,558
3, 391
4,29:3
3,315
4,413

118,337

690
678
800
770
256

1,419
194

22,346

5,lS7
1,:05
10.761
1,115
3, 378
4,937
5,545

111, 557

11,557
., 102

17,857
14,207
9,276

15, 12i
11,094

379,834

86, f067
10, 773
221,693

7, 689
134,212
28, 030

200, 177

2, 223, 422

9, 613
1,853
16,969
1, .,97

2o3,850
310

1,900

224,577

1-3
n
r
t1:

<11r
So
s-

144
U1

(=31
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EXaBIT G.-Aggregate of crops produced, and other statistic.-Census of 1875--Concluded.

Counties.

Abbeville .....
Aiken..---..---
Anderson .......
Barnwell .......
Beaufort .--.-...
Charleston -....
Chester.........
Chesterfield .-..
Clarendon.-----

Colleton ---....
Darlington ----.
Edgefield ..-...-
Fairfield .......

Georgetown.....
Greenville-.-..-
Horry-..--...
Kershaw ......

Lancaster-.-...
Laurens ........-

Lexington..--..
Marion .---...
Marlborough ---.
Newberry ..-...
Oconee .----..-

C-angeburg --.
Picke .........

344

o,2

453

_ s

314

69

1,630

1,098
e824

459

261
459
71

1177

69
1, 630

63970

14
10

1,098
824
50

459

.578

1,418

o o

C

c

c 3

1,^082
20

4

641

1,236

cc

8,37

7,574
11,517
1,088
4,047
3,436
3, 482
5,726

9,587
8,.584

913

1,080
4,15'

10, 938
6,572
6,5056, 505

00
C

127

S

4'20
171

132

320

132

200
41

260
1,00!

70
49
83

1.69
1,838
465
471
103
561
114

cc0

z I

568

2, 929
13,742

3,773
1,000

243

'-.. --

2=I.-

. .

1,0008
-----2--

c I
O =

I.. -

2, 781

c=

356
2,781
11,591
17,857

610

296
3,255

629

13,519
527

"1,031
115

1,530
80
140

12,724
640

«M
0

186

.2, 846

1,o 00

16,495

20,600

7.. 3..I 16,495

--,.. 1 '-- 60,

C _t __ ^_

50 7 718 1,468............ 9, 578 ,C6, 136

....... .. 1,312 113, 231
160,363 619 121,048
:357- 02 1,96 160,371

..--....- --- 12, 068 79, 603
19, 120 1, 029 :14,395
241,200 ........ 31,433
127,950 3,466 19,382
.----.-----..I . *..:.----.----- .

2,044 10,' 281 ,:72:64
.......... .721 17,855

574,2 5 41 8,587
---.....--. 2, 316 56, 166

541, 926 230 45, 547
7, 100,.......................1 7,100'

i.~..... 1,450 18,36i3
*i..-.. -- 12, 336 66,898

36,000 -5, 73 43, 975
210,784 7,636 81,221
35, 750 960 49,065

............ , 770 33, 770
.I61 , 24,025

42,800 7,573 69,647
........ ..----- 130 12.778

t-
ar

rt

t"

-

: .=

65, 63-2
| .5, :370
119,199
56i, 204
29,404
164, 725

: 3, 96
99, 465
20,003
16,952
52, 397
1,36(7
767

110,256
74,691
8,048

30,708
52,857
45,913
111,121
78, 892
35,693
56,778
44,175
68, 401

3,05l

3, 8'39

3, ;

-cc

1,G4-

1,791½
1,086

690

1,291
375
747
956

1,303

6,5141,482

1, 1954
1,086

.6,51

812

_._

, 475

_-A

20

1070

5,4751,8800

536

2, 429

1,433

2,429

I__ _.



Richland ........
Spartanburg.....
Sumter ---.....
Union ---.--.---

Williamsburg - -
York

Totals..-

88.
1,339-.---

48 -.-

710 75
51.,.
35 -- -

15,843 2,586

604 161
16,831 772
1,171 47
6,263 627
14,297 262
9,048 18

185,486 9,506

87 163 4,250
.--.-..-1 4,666 ....-

15 ........ 1,595
7 743 --

I........\ ........ 47,047
2,---- 677o 3--43, 146
22,816 1 67,170 343,146

36,799 2,241 14,656 7.002
L... ....... 1,539 42,451 106,065

24,891 3,892 42,394 37,34
..*.-._. -- - 9,770 70,624 69,203

930,528 34 266 51,067
...----- -. 54 70,5,18 61,533

3,421,262 114,933 1,600,22411,794,5783, 1,6

2,844 806
89 1,95>8

4,015 5,716
635 08

-- ....- 1,2:37
. .......- 1,355

399, 1;4 76, 0221

0-

I.

t-
t-

12
---

rQ
w

t-I



EXIBIT H.-Population of th7e principal cities, towns, and villages in the State.

Charleston, ward 1.-- ....--- .----..------..--- ....- ...---........

Charleston,ward"2--- .- .....-- ... ......................--.------..
Charleston, ward 3.---.......- ...........---.

Charleston, ward,4--................ .....-----

Charleston, ward 5 ..--------- ....-.--..-...---..-------. -.

Charleston, ward 6f .- ...............-...-.......-..-................--
Charleston, ward 7 -- .. - .. ... . ...........................--.----...
Charleston, ward 8.---. - - ....--....-....--.....---.---- ..--.-
Total Charleston City. - ..-- ..----. ....-.... -....-........--
Columbia, ward 1 . ...................-....... ....-... ... .

Columbia, ward 2.-...- ............-.............. ...--..----.
Columbia, ward 3 ..----.- ----.. ..---................---- - ---------
Columbia, ward 4 ..-........... ... ..-..- ..--...-.. ...--------.--.
Total Columbia ..-..-----.. ---.. ...... -.....-...----...-------
Greenville ....-........................................................-
Sumter --.-. ..........-........., ......- ...... ...-............
Winnsborough -..- ............. ......... ..........--.--------.-----.--.
Anderson ............---------------------.. .........- ... ...

Number of children between
1 and 6 years of age.

Mal

1-3

165
192
204
408

293
261
231

1, 908
153
81
138
190
562
231
97
55
68

es. Females.

oo5
o o

1
16.5 155 153
226 17:3 226
2.0 tit66 323
579 479 653
3'23 160 336
570 :324 44
22.S 316 2.-5
313 210 I 305

2, 6i4 2, 0 '3 3, 025
418 141 377
113 59 119
291 9S 212
346 1140 i 26

1,168 438 944
350 22.412,4
1061 88 i12
79 47 82
82 84 I 6

Nuniber of children between
6 and 16 years of age.C

Males.

. i i3
d i
- o

1,3 195
204 264
454 377
531 643
4269' 28i
456 .1:38
300 215

2, 73:2 2, 803
109 3.13
91 121
104 245
148 277
452 986
272 281
100 98
66 108
95 115

Females.

s i

2-17 2o:3
1 2-l,9:2-
! :4: 4'20

6t;t 770
288 415

407 i :3i
272 354;

2, L90 3,570
121 360
115 149
1:32 230
136 272
504 1,011
260 286
131 104
68 * 7:;
91 87

C
t-4t-I



ExHIBIT H.-Population of the principal cities, towns, and villages in the State.-Continued.

Charleston, ward 1 ..--.-----.
Charleston, ward 2.-------.
Charleston, ward 3- . ..---..
Charleston, ward 4--.. ..---..
Charleston, ward 5.. .--
Charleston, ward 6.-. ....

Charleston, ward 7. .. ..
Charleston, ward 8..---........
Total Charleston City...---....
Columbia, ward 1...-...-.
Columbia, ward 2. .....---.
Columbia, ward 3.- -. ..
Columbia, ward 4---...-------
Total Columbia .-. ---.----..

Greenville- .....----------.
Snmter-,. ..- ...

Winnsborough...----- . .
Anderson --- .-------

Number of -persons between 16
and 21 years of age.

~~Males. ~I

96
9:3

216
27$
74
191
154
106

1,208
36
38'
44
78
196
107
46
29
50

0'34

CO

co
61
163
2~9
134

158
141

1,288
113
50
113
118
394
148
44
20
22

Females.

-.

118 66118 66
1.11 113
118 183
23:9 :340
99 197

276 549
111 99
145 184

1,247 1,31
38 75
33 62
49 118

203 212
3'23 467
152 162
73 52
21 36
45 33

!1

Number of persons over 21 years
of age.

Males.

552
580
799

1,349
5298
714
496
604

5,622
198
261
402
462

1, :2:
702
234
151
185

Females.

5 0o,1 V0
520 (67
681 719
740 1,017

1,536 1,644
849 639

1,172 904
424 562
900 666

6, 822 6,:38
476 331
315 268
7418 312
478 363

2,017 1,274
510 781
228 ')298
160 164
128 229

834
1,047
1,016
2,266
1, 17t
1, 8.3
605

1, 2i0
10, 089

762

516
2,390
771
325
239
189

Total number of persons, all
ages.

Males. Females.
i

I*3 5..

-f.o ?= o0
ZI 6 Is

996
1,069
1, 673
2, 566
1,025
1, 654
1,211
1,276
11,470

496
471
688
877

2, 533
1,312

477
301
398

940
1, 232
1,560
3,047
1.594
2,462
1,025
1,737
13,597
1,350

59)9
1,397
1,219
4, 565
1,289
476
367
347

207
1,25'1,
1,844
2,988
1, 186
1, 892
1, 96
1, 29

13,058
631
475
591
842

2, -39
1,443
590
300
449

1,256
1,674
1,942
4,029
2, 126
3, 931
1,352
2,105

1,574
820

1,182
1,236
4.812
1,503

604
430
3-5

C12
t,

t-I
tz-

;b
r4
mc

4, 399
5,227
7,019
12,630
5,931
9,939
4, 9.84
6,411

56,540
4,051
2, ;35
3:, 58
4,1175
14,449
5,547
2,147
1, 398
1,579

Cn
0'

C _ I

_

i.

iI

I
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TILLMAN VS. SMIALLS.566

SOUTH CAROLINA,
Office Secrctary ofJ State:

I, n E.1. Iayne, secretary of state, (lo hereby certify that the fore-
going report contains a true statement of the census of the State of
South Carolina, as made in the year 1875, andl that tihe same is correct.
Given under nly hanld and the seal of the State at Columbia this 6th

day of April, 1877, andll the 101st year of AmericanJI(lndelpenldece.
[SEAL.] IT1.. . IAYNE,

Secretary o(f S'te.

No. 11.

CONTEISTANT IN REBI3UTTAL.

NO. 1.-EDGEFIELD COUNTY.

Notice to talte depositionls in Edpefieh1 County.

STATE OF SOUTH CAROLINA,
Edgefiold Coiunty:

ROBERT SMALLS, Esq.:
You are hereby notified that I will examine the following-named

witnesses, all of whom reside in Edgefield County, relative to and in
rebuttal of the evidence l)rodluced by you to support your answer to my
notice to you that I would contest your right to a seat in the Oongress
of the United States, to which you claim to have been elected at the
November election of 1876, for tle fifth Congressional district of the
State of South Carolina, before C. L. B. Marsh, esq., intendant in and
for the village of Edgefleld, State of South Carolina, at Edgefield Court-
House, in the court-house building, in said county of Edgefield, of the
said State on the 9th, 10th, 11th, 12th, 13th, 14th, 16th, 17th, and 18th
days of April inclusive, or so much thereof as may be necessary for the
examination of said witnesses, to wit:
Author Glover, W. T. Gary, James Cobb, William B. Penn, John O.

Sheppard, Francis Ryan, D. I. Durisoe, James Richardson, T. J. Adams,John C. Swearingen, D. HI-. Tompkins, George Haltiwanger, Frank V.
Cooper, G. H. Brooks, JohniR. Watson, Samuel Cartledge, A. D. Bates,J. T. Gaston, Dr. I. A. Shaw, Joseph Meriweather, Dionysius Hancock,James M. Lanham, B. R. Tillman, James Coleman, Thomas Jones, John
Gibson, Abraham Jones, B . o.oar, Pickens Delaughter, John Briggs,John Cheatham, George Shel)pard.

Respectfully, &c.,
G. I). TILLMAN,

Per B. W. BETTIS, JR., and
L. CHARLTON,
Attorneysfor (Contestant.

Servile of the above notice accepted 4th April, 1877.
GEO. W. HOLLAND,

Attorney pro Contestce.
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Il tle matter of the contest of (4. 1). Tillman against Robert Smalls.

STATE OF SOUTHI CAROLINA,
Edgefield County:

To Author Glover, W. T. Gary, James Cobb, Wrilliam B. rPenn, John
C. Shelpard, Francis Ryan, D. 1R. Durisoc, James Richardson, T. J.
Adams, Joln C. Swearingenl , I). II. Tompkins, George [ialtiwanger,
Frankly V. Cooper, G. I. Brooks, John 13. Watson, Samuel Cartledge,
A. D. Bates, J. T. Gaston, Dr. IT. A. Shaw, Joseph Meriweather,
Dionysius Hancock, James Mr. Lanhamn, B. R. Tillman, James Cole-
m1an, TIIomas Jones, John Gibson, Abraham Jones, B. P. Oovar,
Pickens Delaughter, John Briggs John OCheatham, Thomas, Jones:
You and each of you are hereby summoned to appear before me at

Edgetield Oourt House, in said county alnd State, on the 9th, 10th, 11th,
12th, 13th, 14th, 16th, 17th, 18th days of April, A. D. 1875, at eight
o'clock, to be then and there examined under oath by me respecting the
contest by G. D. Tillman of the riglt of' Robert Smalls to a seat ini the
Congress of the United States. You will not fail herein under tlhe
penalty of twenty dollars each.
Given under my hand aild official seal tllis 3d day of April,. A. D. 1877.
[SEAL.]' C. S. . MARSH,

ntelndant.
STATE OF SOUTHI CAROLINA,

· IXEdgefield County:
I, C. S. B. Marsh, intendant of the town of Edgefield, of Edgetield

County, of the State of South Carolina, do hereby certify that the an-
nexed depositions of D. R. Durisoe, J. C. Shoppard, T. J. Allams, W. H.
Brunson, Author Glover, John C. Swearingen, 1). H. Tompkins, G. H.
Brooks, J. R. Watson, Samuel Oartledge, J. T. Gaston, Joseph Meri-
wether, Thomas Jones, Abraham Jones, B. P. Covar, Pickens Delaugh-
ter, John Briggs, J. T. Oheatham, George Sheppard, were taken oal the
9th, 10th, llth, 12th, 13th, 14th, and 16th days of April, 1877, pursuant
and in all things conformable to the attached notice, between the
hours of 8 a. m. and 6 p. in. of said days, and that contestant was pres-
ent himself at the examination, and that contested was present by
counsel; and that the said witnesses, whose depositions are hereunto
attached and whose names are contained in said notice, were by ne
first duly sworn according to law to tell the truth and nothing but the
truth touching the matter in controversy between the parties, and their
examination alid testimony, together with the questions propounded to
them by the parties, and reduced to writing by me, and in my presence
and in the presence of thle attorney for contestant. That is all, except
the witnesses, and atter being carefully read over to witnesses, were by
them attested by signing their names or making their mark to their
respective depositions in my presence.
Signed and sealed by me this the 16th day of April, A. 1). 1877.
[SEAL.] . S. B. MARSH,

Intendant.

In the matter of the contest of George D. Tillman against Robert
Smalls for a seat il the United States Congress.

JOHN .. WATSON, a witness of legal age, sworn, deposes as follows:
Question. State your age and occupation, and your place of residence,

as well as where you voted at the election on November 7 last.-Answer.

1567
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Twenty-eight; merchant and farmer; near Ridge Spring, Edgeield
Court. Ilouse, at Ridge Spring precinct.

Q. Were you an officer of the election; and if so, what time ldid you
go to the polls, and how long (lid you remain there ?-A. I was a man-
ager of the election. I was there about 4 o'clock a. m. and remained
until the returns were made out that night.

Q. Did you witness any intimidation of Republican voters by DI)emo
crats there that day ?-A. I did not.l

Q. Between, the election in 1874 and that of 1876, did not a great
many colored Relpublican voters who had been in the habit of voting at
Ridge Spring, go away fiom that section of the county ?-A. I have
been told that a great many did; 1 know of some few who did.
Q. Since 1874, hlav not a great many, say seventy-five or oie Ihundtlred

white voters come into that neighborhood from Newberry, and Lexing.
ton C(enter, and from elsewhere, and did not those white men vote the
Democratic ticket at Ridge Spring at tile last election ?-A. There has
seventy.five or one hundred come into that section since the election of
1874, lnd( (didl vote at Ridge Spring the democraticc ticket.

Q. I)id not a great lIlany colored mnen, say nearly half of those who
voted at Ridge Spring at the last election, vote the Democratic ticket ?-
A. I think they lid.

Q. )During the last two or three years have not the villages of Bates-
burg, RIidge Spring, .,ohnston, aind Pine House, tile fobu depots oil
the C. C. & A, R. R., grown largely in population ?-A. They have.

Q. 'What is the distancee between Pine House and Baltesburg?-A.
About thirty miles.

Q. Does not that railroad run through a level, fertile, desirable, and
prosperous country ?-A. It does.

Q. Hlave not the large plantations within five or six miles on either
side of that railroad been much subdivided into small farms and sold
to new-comers, who voted at the last election ?-A. I think they have
to a great extent been so divided andsllold; andlI sup)lose the parties
buying, them voted at the last election.

Q. In counting the ballots, how often did you find two and three
tickets folded together, and when you unfolded them, for which party
were most of those double or treble tickets cast, l)emocrat or Republi-
can ?-A. I don't know of a great many, but they were equally divide(l.

Cross-examined:
Q. You stated that there werea: great many farms divided and sold

to new-comers. Give tlie names of as manly of theseparties as you can
who have bought tlleso farms.-- . One named White, onle named Fal-
low; that is all I remember right now. There are nonee right around
me.

Q. Give tile names of some colored men wllo have bought farms in
your neigbllorhood.-A. I know of none except Tom Watson, whlo voted
the I)emocrat ticket. I do remember of two others now; James Lott
and Blurt Lott, colored men.

Q. Have not the colored people settled in and near the villages of
Batesburg, lRtidge Sl)rings, Johnston's, and Pine House in great num-
bers, as well as the white people ?-A. I suppose a few have, but not a

great many.
Q. You have stated that seventy-five or one hundred white men from

Newberry and Lexington Counties, and elsewhere, have settled in Ridge
Springs and vicinity. WVere any of these parties living in your place?
-A. None now; there were some there on last November the 7th.
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Q. Please give the names of as many of these seventy-five or one
hundred new-comers as you can.-A. Noah Kelley, Levy Kelley, several
of the Ricard family, Bury Paddeyed, and one other Paddeyed, Preu
Hudson. I cannot remember any more now.

Q. Did not a great number of the white laborers who took the places
of the colored laborers who left the Ridge since 1874, reside in the county
of Edgefield prior to'the election of 1872 ?-A. Very few.

Q. You say you think that half of the colored men who voted at the
Ridge in 187G, voted the Democratic ticket. What means had you of
knowing how they voted ; were not tleir ballots folded f-A. They told
me they voted the D)emocratic ticket. A good many told me the next
day they voted the Democratic. All who voted first voted the D)emo-
cratic ticket.
Q. You stated tliat a good many colored laborers had left the Ridge

Springs since 1874. Were not these colored men proscribed and refused
employment because of their political proclivities ?-A. Not that I
know of.

Redirect:
Q. Were not those colored men discharged and refused emplloyment

because there was no profit in the labor, and they could not feed them-
selves, andl the white people were not able to feed them ?-A. They were,
or I know some were.

JNO. R. WATSON.
Sworn to andl subscribed before me this the 14th day of April, 1877.
[SEltA.] C. S. B. MARSH,

Intendant.
In the matter of the contest of George 1). Tillman against Robert Smalls

for a seat in the Congress of the United States.
JOHN T. CIHEATrnIr, a witness of legal age,introdnced( by contestant

after due notice to contested, deposes as follows to questions propounded
to him:

Question. Where do vou live ?-Answer. Edgefield County.
Q. Where wereeyou on November 7th last, the day of election ?-A.

At Liberty Hill precinct.
Q. Did you hold any ofice?-A. I did ; supervisor.
Q. Were you there from the opening of the polls to the (losing of the

same -A. I was.
Q. Did you see the votes counted ?-A. Yes, sir.
Q. Did you see any votes taken from the box after thle poll-list was

full; if so, what was done with them ?-A. I saw no ballots taklon from
the box at all.

Q. WVere you in a position to see the box during the entire day Y-A.
I was.
Q. If Mr. George Sheppard had taken any ballots from the box would

you not have seen him?--A. I certainly know lie did not. I was there all
the time, and would have seen him if he had done so. I was present all
the time during the counting.
Q. Do you know William M. Gilchrist, Wade H. Gilchrist, and

Thomas Bettes ?-A. I do.
Q. State what office they filled that (lay, if any.-A. Wade H. Gil-

christ was manager, William MI. Gilchrist was the supervisor, and
Thomas Bettes was marshal.

Q. Were those three officers there all day and until after the counting
was finished ?-A. They were.
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Q. Did you lear W illiam Olheney, alias W. M. Gilchrist, tell Mr. George
Sheppard that lie had( taken ballots from the box ?-A. I did not,

Q. Were you or were you not in a position to have heard it if he had
so said ?-A. I was.

Q. Did you lhear him tell Mr. George Sheppard that there were some
tickets downon the floor behind the counter ?-A. I did not. I was
tlere all the time, and did not hear hlim tell Mr. Sheppard any such
thing.

Q. Did youlhear William Chlloey, alias V. IM. Gilchrist, tell Mr.
George Sheppard that lie had thrown those tickets on the floor behind
the counter?-A. I did not.

Q. Were any tickets discovered on the floor behind the counter ?-A.
I (lid not see them.

Q. Did you see William (heney, alias W5. M. Gilchrist, take any tickets
from the floor and put them in the box ?--A. 1 did not.

Q. Would you not have seen him if le had ?--A. I could not have
helped seeing him if lie had done so.

Q. Did you see William (lheney, alias W. M. Gilchrist, after telling
Mr. George Sheppard that lie had taken tickets from the box, did you
see him take a lanip and look under the counter for them ?-A. I did not
hear him tell Mr. Sheppard so, therefore did not see him look for them.

Q. Did you see Tom Bettes before the polls were opened, or after, gc
behind the counter ?-A. I did not.

Q. Where was the box placed ?-A. In the piazza, when they were
voting, and when we were counting the vote, on the counter in the
store.

Q. Did William Cheney, alias W. M. Gilchrist, Wade II. Gilchrist, or
Thomas Bettes go behind the counter during the entire counting of the
vote f-A..They did not.

Q. Was it possible for any) one standing on the outside of the counter
to have seen anything under the counter, much less a ticket ?-A. It
was not possible.
Q. Was any Republican or Democratic voter prevented from voting

at that precinct on the 7th day of November last ?-A. It was quiet and
peaceable all day, and they were not denied the right to vote.

Q. Do you state now that it was a fair election, a fair count, and a
-fahrdleelaration of the result?-A. It was.

JOHN T. CHEATHAM.
Sworn to and subscribed to before me this the 16th day of April, 1877.
[SEAL.] C. S. B. IARSH,

lntendant.

In the nmatter'of the contest of George 1). Tillman against Robert Smalls
for a seat in the Congress of the United States.

GEoncGE J. SIIEPPAID, a witness of legal age, introduced by contest-
ant, deposes as 'ollows to questions propounded to him:

Question. Where do you live?--Answer. Liberty Hill, in Edgefield
CJounty.

Q. Where were you on the 7th day of November last, the day of elec-
tion--A. Manager at Liberty Hill precinct.

Q. Were you there all day from the time the polls opened until the
counting was finished ?-A. I was; all day and all night.

Q. Did you see the votes counted ?-A. I did.
Q. Did you see any votes taken from the box after the poll-list was

fill; if so, state what was done with them.-A. There was none taken
from the box.
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Q. You being chairman of the board of managers, wore you or were
you not, during the entire day, in a position to seC what was going
on with reference to the box ?-A. I was.
Q. I)id you take any ballots from that box before the counting was

conmmenced ?-A. I did not.
Q. Did-you, after the counting was commuence(d, except by virtue of

your position as manager, count them ?-A. I did not.
Q. By what other name is William M. Gilchrust known in his neigh-

borhood ?-A. lie is called Bill Cheney.
Q. Do you know Willinam M. Gilclhust alias Bill Cheney, Wade I.

(ilchrust, and Thoinas Bettes ?-A. Yes; I do.
Q. State what offices they filled on the day of the last election, if any.

-A. WA. IH. Gilchriist was manager; W. M. Gilchrust, or Bill Cheney,
was supervisor, and Tom Bettes was marshal.
Q. Were these three officers there all day and until the counting was

finished ?-A. Generally, they were there.
Q. Did or did not William Oheney, alias XW.A,. Gilchrust, tell you on

that day that you had taken ballots from the box ?-A. lie did not; he
knew better than to do it, for lie knew it could have been proven to the
contrary right then.
Q. Did you take any ballots from the box before the polls were closed

allnd before you were ready to proceed to count them ?-A. I (lid not.
Q. Did Bill Cheney, alias W. M. Gilchrnst, tell you that there were

come tickets down on the floor below the counter ?-A.. He did not.
Q. D)id he tell you that you had thrown those tickets there ?--A. IIe

di(d not.
Q. Did you see William Cleney, alias W. M. Gilchrust, takeany tickets

from the floor behind the counter and put them in the box ?-A. I did
not; lie was not behind the counter.
Q. Would you not have seen hii if lie had ?-A. Well, I would.
Q. Did Torn Bettes, either before the polls were opened or after they

were closed, go behind your counter ?-A. lie did not, to imy knowl-
edge.
Q. Did Bill (heney, alias W. M. Gilchrust, or Wade H. (Cilchrtllt go

behind the counter during the entire counting of the vote ?-A. They
did not.
Q. Was it possible for any one standing in front of the counter to

have seen anything under the counter, much less so small a thing as a.
ticket ?-A. Not possible.
Q. Was any Republican or Democratic voter prevented from voting

from any cause at that precinct on that day ?-A. Yes; there were
three boys, two colored and one white one, after being challenged, re.
fused the privilege of voting, and after being advised(quietly with-
drew, because they were known to be boys. No question was asked as
to how they intended to vote.
Q. Did you ask either of these three boys before-mentioned how they

intended to vote if they had voted ?-A. No, I did not.
Q. Was it a fair election at that precinct; was it a peaceable election;

and was the count fairly and squarely made ?-A. As much so as I ever
saw.

Cross-examined:
Q. Do you remember having seen any votes at all on tlhe floor while

you were counting the votes or behind the counter ?-A. I did not.
Q. I understood that not one word was said to you by Wade H. Gil-

chrust, W. M. Gilchrust, or Thomas Bettes about votes being on the floor
behind the counter ?-A. Not one word.

571
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Q. Iow often have yot acted as manager at that precinct ?-A.
About four times since the war.

Q. What was tile difference between tile Republicanu and Democratic
vote at Liberty Hill in 1870, 1872, and 1874 ?

(Objected to on the ground that there is, or ought to be, a record of
the vote taken at this poll, and all other polls, filed in the office of the
clerk of court of tlis county and secretary of state of South Carolina,
which is the highest evidence in answer to the question propounlded, and
therefore secondary evidence cannot be introduced.)

A. I kept no record of it, and cannot say.
Q. You are well acqu(lainted in the neighborhood of Liberty Iill ?--A.

I alm.
Q. l)id you see a great 11an1ystrangers on the day of election, at Lib.

erty Hill, of' 1876 ?-A-. I don't think I did.
G. I. SIIEPPARlD.

Sworn to andl subscribed before ime tis tile 16th (lay of April, 1877,
SEAL.J C. S. B. MARSIH,

Intendant.
In tlie matter of' the contest of Geo. 1). Tillman1 against Robert Sinalls

for a seat inl the Colgress of the United States.

J. 1. bELIu(clI'rl.n, a witness of legal age, sworn.
Question. ;Where do you reside, and wheere were you on tie 7th of

November the day of the election ?-Answer. Thirty-seven years ol0d
live in Edgefield County ; I was manager at Curryton precinct on the
7th of last November.

Q. Was the precinct at Cllrrytoll established as a voting-place by the
legislature, and was not tile polls held there last, election by order of
the commissioners of election for Edgefield County?-A. It was so
designatetl, and tile poll was hield tlerle by order of the commissioners
of election.

Q. Were all tlhe managers llppoilted for that precinct present ?-A.
None llut myself that day.

Q. You will state the oticcerrappointed by the law who were present,
alnd how1 you organized.-A. I swore in the clerk; the United States
marshal and sul)ervisor were present.

Q. HIow lonIg di(1 you wait for tile other managers ?-A. 1. )out three-
quarters of an hour. I had a trial-justice there to swear them in, as I
hadl promised to collmissionters. 1 uln(lerstood before the election that
one of them was under arrest for ligrhway robbery, and asked to have
another one appointed ; )but no otler was, that I know of. I told the
United States officer in colrmmand of' the troops the day before that
there would )be no other managers there; he told me to go on myself.

Q. Was there any intimidation tire that day?-A. None; tile most
quiet election I ever saw.

Q. 'Who was present wheni the votes were counted ?-A. The supervi-
sors and United States marshal all were tllere, and I showed them every
ticket for tllhemselves, so thaiit there should be no finaud.

Q. Was the returns received by the county commissioners iand
counted?-A. Theretleret s received fiom me, and I understood
they were counted.

Q. Where did tlie colored Republicans of that vicinity vote on the
last election ?-A. Some of the eolore(l Republicans caine there to vote,
buit finding no tickets, left. I heard they voted at Shaw's Mill. I sent
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and got tickets for the United States marshal and Republican supervi-
sor to vote.
Q. Did you hear of any person being intimidated onl the road ?-A.

No; did not.
Cross-examined:

Q. Who was it you sent for tile tickets ?-A. It was a white man, to
Shlaw's Mill ; he brought them, and they voted.

Q. About what time was it you opened the polls ?-A. At six o'clock
we o0lpened tlie polls, but waited three-quarters of an hour for tlhe other
manager ; only expected one ; but 1e (lid lot come, and we started to
vote.

Q. You said you heard that the lRel)ullican manager was under arrest;
did you appoint one in his place '?-A. I did not.

J. P. D)ELAUGHTER.
Sworn to and subscribed before me this the 10th day of April, 1877.
[SEAL- C. S. 1. MARSII,

Inten(7dant.

JOHN BRIOrGS, a witness of legal age, sworn, deposes as follows:
Question. Tell us your age, 'esidence, tandl -where were you onl the 7th

of November last, the day of election ?-Answer. I am thirty.nine; re-
side in Edgefleld County ; I was at Shaw's Mill from 8 o'clock a. m. until
6 1). 11.

Q. Did you see any arms, and who nhad them ?-A. I saw some col-
ored men or boys on the brink of the creek near the polls, oil an island,
lave about six or seven guns, or abou-t six or seven persons with guns.

Q. Did you see any illtimildation on the lart of the D)emocrats there
that day ?-A. No, sir; all voted as lie wished, as far as I coiild see.

(ross-examined:
Q. Did you see any D)emocrats have arms there that day ?-A. I saw

no guns, but am not certain aboutt pistols.
Q. Could you see what kind of guns those six or seven boys or men

had ?-A. No, sir.
Q. You are not positive as to whether they were boys or men ?-A.

No; cannot say; they were large enough to use them it they had chose
to do so. -

Q. IDo you know whether these six or seven men came over and tried
to vote there?-A. I don't know.

JOHN BRIGGS.
Sworn to and subscribed before me this the 16th day of April, 1877.
[SEAL.] C. S. B. MARSH,

Intendant.
THOM3AS JONES, a witness of legal age, sworn:
Question. Where do you reside, and where were you on the 7th of

November last--Answer. Fifty-eighlt years old; resided in Edgefleld
several years, say forty years; at Jolhstone Depot, as one of the board
of managers of that precinct,

Q. Are you acquainted with Charles Cobb, United States marshal at
that precinct ?-A. He informed me that day that he was, and I told
him I would render him all tlhe assistance in my power, and that I ex-
pected him to see that we had a quiet and peaceable election.

Q. Was there any effort at intimidation toward him that day?-A.
No; I know of none. There was a boy who tried to vote, and was too
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young; lie had two tickets in his hand, folded together, and said Charles
Cobb gave them to him. Mr. Huett, one of the supervisors of election,
told Charles Cobb that, as a United States marshal, he could not give
tickets out and that way, anld must not (do it, but did not threaten him;
only said it w.s a very poor way for anl officer of the law to do. I saw
no more of' Charles Cobb that day.

Q. I)o you know of any colored Relublican being intimidated that
day ?-A. No; oni the contrary, the Rcepublican managers gave me a
certificate to the effect that it was the iiiost lqiet and peaceable election
ever held there, and( entirely in accordance with law.

Cross-examlined :

Q. You were nelar- tile box luring the entire (iday, were you not ?-A.
Yes, sir, all ldayL,; lever left the room.

Q. You stated that Charles Cobb was lnot threatened that day ; could
lie not have been so threatened while you were in the room and lie out-
doors ?-A. I don't think likely he could have been. I lhad deputy con.
stables outside, with instructions to report to ie any disturbance which
might occur, andl they (did not report.

Q. From where you. were sitting could you see the arrivals and
departure of all trainsl?-A. Yes, sir; perfect view of tile road, both
ways, for a quarter of a mile.
Q. D)id a great many men get off' tlhe train there that day lwho were

strangers to you ?-A. No; there was no t a white man there whose
nlame 1 did not know.

[SEAL,,] - THOMIAS JONE4S.
Sworn to a(nd siublscribed( before me this tlie 16th day of April, 1877.
SEAL.] C. S. B. MAIRSII,

.Intendant.

Ini thle latter of tlie contest of George 1). Tillman against Robert Smalls,
for a seat in Congress of tlhe United States.

D. It. DUIUSOIE, .i witness of legal age, introduced by contestant,
after due notice to contested, (del)osed as follows to questions pro-
)polunded to himll

Question. State your name, age, residence, and office, if you held any
on the last election.-Answer. 1). IR. Durisoe; 45 years; Edgefield Vil-
lage; one of the board of canvassers of election for Edgefiold County.

Q. State whether, or not, you objected to the removal of tihe box from
the treasurer's office to tlhe schoolhouse near Macedonia chureh.-A.
I dlid.

Q. Did you ever consent to its being moved ?-A. I raised no objee-
tion to its being moved near here, but never consented to its being at
the school-house near Macedonia church.

Q. Do you know the distance from the treasurer's office to the school-
house where box No, 2 was held ; and, if so, what is the distance ?-A.
Yes; nine hundred and fifty yards.

Cross-examined by L. Cain:
Q. You stated, Mr. Durisoe, that you never did agree to the removal

of title box to the school-house. State whether you agreed to move it
to any place from the treasurer's office.-A. I agreed to moving it to
Holland's house, about one hundred yards distant from the treasurer's
office, or to the barber-shop; also one hundred yards from the treasur-
er's office.
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Q. Were you not, as commissioner of election, informed by Mrs. Ryan,
theoowner of the property where box No. 2 was to be held, or by her
agent, that you should not hold the election in the treasurer's office ?-
A. I was notified by Captain F. H. B3ellanger, Mrs. Ryan's son in-law,
that we could not hold it there.
Q. After such-notificationldid not a majority of the board commis.

sloners of election decide upon holding box No. 2 at the school-house
near Macedonia, church ?-rA. They, without consulting me, posted a
notice to-that effect.
Q. Do you mean to say that the commissioners of election neverlheld

a meeting at all, but that two of them selected the schoolhouse with-
out consulting you ?-A. I mean to say we had several meetings, but
that in regard to the removal of the box to IMacedonia school-louse the
board had agreed to have a meeting in the afternoon previous to the
election at four o'clock for the purpose of consulting in regard to tie
removal of tie box to that point; but previous to that hour I came to
tle'court-llouse, and to my surprise found a notice posted on the court-
house door, signed by G. W. Holland and Jesse Jones, announcing that
box No. 2 would be hleld at the school-house.
Q. What position did G, .W. Holland and Jesse Jones llold(--A.

They, with myself, constituted the board of commissioners for Edgefield
CotunIty.

( )Did you not, il one of the meetings you speak of, give your assent
to tile removal of the box to the school-house and subsequently change
your mind about it?-A. I never consented, but always strenuously ob.
jected to its being carried there.

Q. You say the distance from the treasurer's office is nine hundred
and fifty yards; if you strike an air-line from the court-house to the
school-house what distance would it be ?-A. An air-line frof the court-
house to tile school-house is not an accessible route. I would, though,
suppose it to be about seven hundred and fifty yards.
Q. The Macedonia school-house, where the box No. 2 was held, is in

the incorporate limits, is it, not?-A. Yes, but near four hundred yards
from the public highway.
Q. Is not there a wide lane leading from the public highway which

makes it accessible for voters ?-A. Yes.
Redirect by B. Bettes:

Q. Did not the county commissioner have the treasurer's office rented
from Mrs. Ryan for the year 1876, and did the board of commissioners
of election apply to the board of county commissioners for the use of it
(Objected to, as being new matter.)
A. It is the duty of the county commissioners to provide an office for

the treasurer, and the treasurer was occupying the office in that build-
ing; but as chairman of the board of commissioners of election, I made
no application to them to hold the election in the treasurer's office.
Q. On what day and at what time of the day was notice of the re-

moval of the box No. 2 posted ?-A. On the 6th of November, the day
previous to the election, between 12 m. and 4 p. In.

D. R. DURISSOE.
Sworn to before me this the 9th day of April, 1877.
[SEAL.] A. B. MAISH,

Intendant.
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In the matter of the contest of George D. Tillman against Robert Smalls
for a seat in the Congress of the United States.

T. J.1 ADAMIS, a witness of legal age, introduced by contestant after
due notice to contestee, deposes as follows tlo questions propounded to
him:

Question. State your name, age, and residence.--Answer. T. J. Adams;
30 years old; lEdgetiel OCourt-House.

Q. How long have you lived in Edgefield County ?-A. Twenty-nine.
Q. Where were you on the 7th day of November last ?-A. In Edge.

field Village.
Q. Which box did you vote at that day ?-A. At box No. 2, the

school-house.
Q. State, Mr. Adams, what you saw while standing in the school.

hotise waiting to vote.-A. I saw Lieutenant Hoyt jump in the-window;
from three to five soldiers followed him; he went up very near the box
and drew his saber and had the soldiers fix their bayonets.

Q. When he drew his sword was his attitude a threatening one -A.
It was; it would have frightened a timid man, to stay the least of it.

Q. What did the soldiers do after they fixed their bayonets ?-A.
They remained in that attitude until I left. I was tlere about thirty
minutes. There was a company outside of the house in plain view of the
building.
Q. Did you at any time during the day see anybody brandishing any

arms ?-A. No, I did not. I saw a good many clubs and sticks.
Q. Who had those clubs ?-A. They were in the hands of colored men.

They were too large for walking purposes, anld I supposed they were
weapons.

Cross examined by L. Cain:
Q. What time on the morning of the 7th did you reach box No. 2 --

A. About between ten and eleven.
Q. How long were you there before the troops arrived ?-A. They

were there when I arrived.
Q. You say Lieutenant Hoyt drew his sword in a threatening atti-

tude. Didlhe make an effort to strike any one, or did he threaten any
one--A. He made no threats or any effort to strike; the threat was in
the act of drawing his sword.

Q. When Lieutenant Hoyt and his file of soldiers arrived, was not the
schoolhouse densely crowded, and were they not white men ?-A. There
was a crowd outside; not many inside. I remember only three in the
house; they were white men, and can give their names, except the
managers.

Q. ])id not Lieutenant Hoyt and his file of men come in at the win.
dow and go out of the door --A. They came in at the window, and I
left before they went out of the house, or I did not see them go out.

Q. You say that the drawing of his sword had the tendency to
frighten a timid mian. Do you know of your own knowledge that any
man did become alarmed and leave the polls without voting ?-A. I do
not.

Q. When you reached box No. 2, were not the grounds in front of the
entrance of the school-house, and both sides, densely crowded; an'd
were there not a great many horsemen in the crowd ?-A. There was at
crowd in front of the house; not many on the sides. I think there was
twenty or thirty horsemen in front of the house.
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Q. Were not tile Ilen on those horses white men ?-A. The large nia-
jority of them were.

(. 1)id you see any pistols ill the hands of these ilen '-A. D)id not
see a1ny ; don't remember to have seen any that day.

Q. HoIbw fa'r from tile school house is it to the fence ill front of the
house ?-A. I think it about thirty yards. .Never went there.

(Q. \ere not these Imen on horses standing as near tlie door as they
could :.,et?-A. I think so; they were, I think, struggling to get il to
vote.

Q. You say you saw a gun there that day. Who had it ?-A. I (lid
tot see tie gun there, but I am certain I saw a man with a gun that
dlay. It was a whito maln.

(. The clubs that you speak of being in the hands of colored men-
were they newly cut'?--A. I did not see whether they were or not.
They had them by the little end, and I thought that looked like busi-
II CSS.11ess.

Q. About hlow many clubs did you see there that day ?--A. I can't
say ; it looked like a general arming with clubs.

Q. I)id you see any clubs or ax-handles ill the hands of' white men
tlhtt day '?-A. 1 don't remember to have seei anty.
Q. Did you not see during tile day a great many white menl riding u1)

Slnd down tile streets that lily, 1and wvas not their demeanor' a very threat.
eluing (011 ?-A. I saw quite aL number of horsemen. I (di(l not see nly-
thing threatening ; they were boisterous and happy.

Redirect:
Q. low long did you remain oil he street that day ?-A. I was here

all day.
THOS. J. A)DAMS.

In the matter of the contest of George D. Tillman against Robert Smalls
for a seat in the Congress of the United States.

JOHN C. SIIEPPAII), a witness of legal age, introduced by the contest-
ant, after due notice to contestee, deposes as follows td questions pro-
polunded to him:

Q. hllat is your name, age, and residence?-A.- J. C. Sheppard, 27
years old, and reside in Edgetield Village;

Q. lHow long have you lived here ?-A. All my life, except when off
at school.
Q. Where were you on the 7th of November last ?-A. In the village

all ainy long.
Q(. 1)id Col. Cain with other colored men come to you any time during

thar, day, and say that there were some colored menl there who had had
no chance to vote I If so, state what you said to them, and the circum-
stances connected therewith.-A. As well as I remember, [ was in the
court-house from the time of the opening of the polls to about three or
four o'clock p. im.; between about three and four o'clock in the afternoon,
I went down towards my office. When I got to the Leadquarters of
General Branham, which is in fifteen steps of my office, my attention
was attracted to a crowd in front of General Branhaml's office. Seeing
my brother, Dr. W . . Sheppard, in tile crowd, I went in myself and in-
quired as to the cause of the seeming excitement. I requested my brother
to go away, and stated to him I would do the talking if any was neces-
sary. I remarked that if there was any colored mant there who had not
voted that day, I would go with him to the co lrt-house and see him vote
without his being molested. Colonel Cain naid, "' Well, sir, all these

l. 3Mis. 11--37
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peol)i have not voted." I said, " \Well, let tlemn follow me to the court.
house and( I will see that they vote."

I then went up the alley whih leai ds firo-m law-range to the publlic,
square; andl w'hein I reached the end of the alley, between the stores
occuplied(y .l L(h and .b.. ll 0. F Choatlham: , soime one inquired where
I was going. I stated that these people said that they had not liad an
ollportunity of voting, and that I was going with them to show them
that they could vote peaceably and without interference: whereupon
lie replied, " This m1an," (pointing to a colored 11man illmediately behind
me,) "' This man lasivote(l at precinct N'). 2 to-day, for I saw liln, and

11 be damnedd if he shall vote any more." I said, " If lie has voted(
before lie shall not vote ally more, 1and wo can examine him as to that."
lie rellied, " Well, I saw himi ote at precinct No. 2, and I know lie has
voted." No dleial was made of tle charge, but the entire party turned
around andl went back down tlhe alley. In the entire matter I acted in
perfect good faith, and was only acttuated by a desire to do justice in
the premises, and to promote the fairness of tle election, as far as I iwas
able, every word of which Caii himself wVill corroborate, it' lie tells the
truth. There was no occurrence sulfiicient to prevent the party then
following 1me from going to thle polls, so fiar as my knowledge enables
ime to form a belief.

Q. State which portion of the day you were on the street, and if you
saw any )arties with )istols..-A. As I before stated, I do not think I
went out of' tle court-house before three o'clock in the afternoon, and was
in tile court-house and in front of tloe court-house oil' and onl from that
time till about the time the poll closed. During that time, to the best
of my recollection, I did not see a gun in tihe streets, but 1 saw pistols
buckled around the bodies of numbers of men, both white and colored.

Q. State if it is not customary for citizens to carry pistols' with
them.-A. It is a matter of reputation that it is.

Q,. l)id you, at any time during the day of election, forbid D. 13. Cot-
toin, the clerk at precinct No. 1, from leaving the court-house ?-A. Any
statement that I did, by him or any other party, is unqlualifiedly filse,
and I ldey hilmi to tell me so. My whole purl)ose during the entire day
was to see to it, as fir as I could, that tile proceedings at )re(itlct No.
1 was regularly, fairly, alnd lawfully conducted, and in, my judgment they
were so conducted.

Q. Did you interfere with the clerk, or did any one else ilntererlre witli
him in the counting of the votes I-A. I did not interfere, nor did any
one else, so far as 1 know. The true state of the case was this: When
I returned to the court-house, after the polls had been closed, tlie ballots
had been taken Iroin the box and were laid out on tlie table in appro.
priate piles. lWhlen the tally begun it was ascertained that there was
a discrepancy of a single ballot, and there was a re-exlamination of
the ballots in my presence. It was thereupon concluded that one
Democratic ballot had been destroyed more than was right, and by
the consent of the managers, with the approval of Lieutenant White,
of the United States Army, the ballot was restored. This result
was acquiesced in by all parties engaged in the count. Thle return
of the managers was thereupon plrel)ared in the presence and without
objection on the part of tihe managers or any other party or l)arties,
and the return thus prepared was signed by each and every of the
managers, without objection, and, so far as I could see, willingly and
cheerfully,

Cross-examined:
Q. You stated that when you were going to your office you saw your
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brother in a crowd in front of General Bra.nnani' office. Do you re-
imember what l)octor Sheppard was saying, and to whom lie was talk-
ing ?-A. I do not remeinber what he said, but as wella1 I know he was
talking to L. Cain, andl seemed to be excited, and I told himi to get
awaty and I would do the talking if any was necessary.

Q. Do you not remember hearing him cursing aind threatening L.
Cain, and using these words toward L. 0ailn: "GGod (llmnl your soul, I
would give one hundred dollars to get hold or you." And(l id you not
at tlhe time walk up to him and aslk jhim to hush ?-A. I did do all in my
power to keel) tile peace, and did hear Doctor Sheppard use profane
language at that time, but cannot recall his plhra.seology or I is expres-
sionls; (1o not remember whether lie dlid or did not make use ot the l;I1l-
gugeo referred to in tile question.

Q. Did you see General Butler in General Brannaiil's office at tile
time ?-A. I did.
Q. Did you hear General Btltler say that box No. 2 hadbI;)tl n givell

up to tle Riepublicans to vote a t ?--A. I dlid not, as \well as I remember.
Q. You sy whllen you went with Cain to Mrs. Adt(knlls's gate, this crowd

was pointed out by him, anld lhe told .oul they hadl not voted ; abollt how
many men were' in this crowd 'I-A. It was not a large crowd, as well as
I relmemnber, but cannot say how many there were.

Q. Have you any idea how many followed you up tihe alley ?-A. I
d( not undertake to say how many there were who followed 1mie up the
alley between Lynch & Cheatham's store; nor do I remember a name
of one of them at tils time.

Q. You stated when you reached the end of tle alley between Lynch
& ,Oheathal's store, some one inquired of you where you were going,
and that you said to the l)arty that those l)eople said to you that they
had not had a clrance to vote, that you was going with them to show them
that they could vote without molestation; do you know who this man
was, who spoke to you '?-A. I cannot remember ,who it was, and can-
not now recall the name of a single white man I saw there - lie was a
white nman.

Q. Was there not a crowd of men with him ?--A. I d( not know that
there was an1y one with him for the purpose of thaltinquiry there were
men ill the street near by, but no crowd with him.

*Q. You say that this man pointed at a colored manL between you, and
said, "This manu-as voted." I)o you know the name of thle colored man
pointed at I-A. As I have already stated, I do not recall the name of a
single colored man who followed me.

Q. Did not a man near the one who addressed the inquiry to you say
to you, it'.at it was none of your business if these men have not voted
-A. In my judgment, the white men that were there knew that I knew
what I was doing, but I don't remember whether the remark was made
or not.

Q. You say that when you came up the alley-way that there was a
crowd of men in the street, in front of the court-house; was this crowd
standing still or moving about'?-A. I have no idea that every man in
tlie crowd was standing still.
Q. Did you see pistols in the hands of any of this crowd ?-A. I did

not see a pistol in the hands of a single man, and Lbelieve if any one
near me lad drawn a pistol I would have seen it.

Q. Did any of this crowd, or any other party or parties, except the man
you have already spoken of, make any hostile demonstration toward the
crowd with you ?-A. 1 have not spoken of any man as having made a
hostile demonstration toward me or any other party there; according to
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my ulilderstaldiig of tile term hostile no such demonstration of tile
kind was Inadel by any party or parties in that immediate vicinity.
At tliat time of the performance our party hlad no interest in nor dis-
losition to violeiit demuolnstratiolns, but were unlalterably and solemnly
determlilled ait any risk to lprotc6t tie box at lirecinct No. 1
, Q. Yrol stated you (lid not see any guns in tile street that day ?-A.
I didl Iot make sucll a statement; but did state that I o not remember
to have seeil a gun in the streets after about three o'clock in the afternoon.

Q. )id you see ally guns in the hands of any Iarllties before three
o'clock that afterlooil '-A. As I have already stated(, I was within the
courtI-hol1se, Ialmost without intermissioll, froml tile time of tie opelniln
of tile polls to about three o'clock in tle afternoon. About tlie time
tile polls s ol)(c11ed, all( as I was going there, 1 (l think tlat I saw one gul-
ill tlie streets. There miglit halve, beell others withliout my seeingl thel)m.

Q. I)o you kn1ow w11o Ilhad the gulll '-A. A white iuman 1a1( it. I don'tt
t1know wlo lie was.

Q. When you went in tile court-house early ill the morning, were nlot
tlie grounds around tlio collrt hollse stepls (lensely clrolded with Iiorse.
ulmen ?--A. I (lo not rememberthat it was densely crowded with llorse-
mell, hult tlere was a good crowd of footmen there. re wereere some
horsemen! tllre. At tliat time b)y far tle greaterl)ortion of tile crowd
-was(on foot. Wer anticipl)alt(d a r('])etitionI of the scheme of the Ieplub-
liallls in taking possession of the polls at t l)beginning, wlhichl h1as been
their practice heretofore at every 8tate election that I have attended at
Edgefield Court- lloese.

Q. IHow near to the courtl-house steps were the horsemen you saw
,here?-A. Thle question is lnosenlsical, ilmpertilentt, and too illdefilite
to a(ldmit of anl intelligent answer. It sohappened that I didl not measure
'the distance fromevery horse to tle stels.

Q. Werelnot these m1enl st dl(li(ngbetween) tile square and the court-
house steps ?--A. Solme8 of tllem Illight have1 been and some of them
'\were not.

Q. When'yoI we\\lt ill tile'c('lo-rroom did you see anygu'ns where box
No. 1 was lIeld ?-A. So far as my persomlal knowledge is concerned I
dlo not know tllhat there was one there; any additional statement would
be basedupl)oii information derived from others. '

Q. You stated thllat your whole purposee during tie entire (lay was to
see to it, " as f'ari as I could, that the proceedings at precinct No. 1
were regularly, fi,lirly, and lawfully condlloted." Were you in any way
connected wvithl the election officially ?--A. I was not, but as a citizen
of the country I was interested in its results, andl desired to see that no
fraud shouldle 1perpetrated, as I had reason to believe had been some-
tling of a heritage in the1Relpblican party of tlis county. I desired
to
l

revellt an application of the law of eight to seven, alt!:ough tllat law
had not been enacted.

Q. It has been stated that yol delivered a public s)pecll on tile court-
house steps before the polls were closed that (lay. Is this statement
true ?-A. It is.

Q. Were not tlhe court-house ste)s and the grounds around the court-
house steps so densely crowded by white men while you were delivering
thatspeech that it was impossible for voters to pass in and out of the
court-house to vote ?-A. No, sir, most emphatically ; on the contrary,
at that time six colored meni passed freely and without obstruction
through the crowd and up the court-house steps and into the court-house,
and2 as I am informed, voted the Republican ticket, and came down
again. I did not see anything done, nor did I hear anything said, tha
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could in any way have impeded their passage or interfered with their
omfolrt.i
Q. Were not these six men1 led by J. A. Beatty, Unlited States mar-

shal ?-A. I do not kniw that they were led by, but they were with a
United States marshal.
Q. You were in the coulrt-room where box No. 1 was held from the

closing of the poll until the completing of thel coullt, were you not ?-A..
I was not in tle court-iloom when the polls closed, and(l di not get there
until the box had been opened and the ballots taken thence and arranged
upon the table in appropriate piles.
Q. Afteryou arrived there did you assist in any way in the counting

of tie votes ?-A. There seemed to be the discrepancy of one ballot, and
I assisted indlittfrontly, with tlhe knowledge and without objection on tle
part of tile managers or any of theml, in undertaking to detect the
dilfrence.
Q. )Vere you requested by tlle managers to assist them in this under-

taking ?-A. I do not remember whether I was or was not, and(l o not care,,
but think that M1r. Glover? one of the managers, asked me to assist. At
any rate no manner of objection was made.
Q. I)id any other parties other than the managers, supervisors, and

yourself assist in the counting of the vote ?-A. I think that I). B. Cotton,.
a colored republican, and WV. T. Gary had more or less to do with it.
Mr. J. M. Cobb also sat near, but I do not think lie (id more than keep
a tally as tle count progressed. I understood that D. B. Cotton was
clerk of tlle board of managers.
Q. Was not W. T. Gary, tlle man you speak of here, a resident of

the State of Georgia, and had he not been there more than one year pre-
ceding the day of election ?-A. I (lo not remember how long lie had
been living in the State of Georgia, but had gone there to practice law
probably more than one year before that time; at any rate I think he
claims citizenship in Georgia.

J. C. SHEPPARD.
Sworn to before me this the 10th day of April, 1877.
[SEAL.] C. S.B.IB. ARSIH,

'1I lotdant.
Sheppard recalled and states:
The six men spoken of as having gone to the polls in company with

the United States marshal could, I (o 1not doubt, have gone as well with-
out his presence.

J. C. SHEPPARD.
Sworn to before me this 10th day of April, 1877.
[SEAL.] C. S. B. MARSH.

In the matter of the contest of George D. Tillman against Robert Smalls
for a seat in the Congress of the United. States.

BENJAMIN P. COVAR, a witness of legal age, introduced by contestant
after due notice to contestee, deposes as follows to questions prolounded
to him:
Question. Tell us your age, residence, and where you were on the 7th

of November last, the day of election.--Answer. Twenty-eight years
old ; live in Edgefield Village; I was in the village on the 7th of last
Novemnl)er.
Q. NWho was sheriff' on Novemler 7, the day of election ?-A. L. A.

Richardson.
Q. Were you his deputy, and, if you were, how long have you been
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such ?-A. I was his deputy from the 22(1 of last Jutle, 1876, until tle
present, sheriff took cLharge.

Q2. Did Sheriff Richardson appoint a number of Slpecial deputies to
keep the peace on November 7, last; if ,so, how mnaiiy ?--A. JIe lid,
sir; le appointed ten or twelve.

Q. Name some of them.-A. T. T1. Clieatllam, F. Clheatllam, J. ..ITar-
rison, Phil Johnlson, lobert Creen, Moses Eideson, 8. . 8warillgel,
Abner Covar, .Johni 1t. Bee, Scott Allen.

Q. D)id youhave any occasion during the day at,Edgefield Village to
exercise your authority as (deputy sheiriff?-A. I did not.

Q. Was tlle court-house steps so crowded during tie whole day as to
prevent voters fromn reaching box No. 1 and casting their votes ?-A.
Tfley were(r not.
Q. Was not this the reason that colored Relpublicans did not vote-

that they liad concentrated from dlilereilt parts of the .oulltv too mllaly
voters at box No. 2 I-A. It was. I saw a man from hai3aw's Mill vote
here; lh( had served his'time out in jail, and I challellgedl his vote.

Cross examined bly L. Cain:
Q. You speak of eecing one colored lllman here from Sliaw'.s Mill; did

you not see white men here from l)arlk Corner, Liberty Hlll, and Kirk-
sey's Cross-Roads ?-A. Yes, sir.

Q. Are not there several polling-l1laces between heire and( those places,
andl( were, they not opciI oln November 7 last ?-(Q. 1 know of one--Mr.
Cheathlnmi's store.

Q. Are not Talbert's store and Liberty Hill nearer to the people of
Dark Corner than the court-house '-A. Liberty 1Hill is, but I do not
know anything about Tallbert's store.
Q. You have stated that you were a deputy sheriff appointed by J.

A. Rtichardson; have you your appointment signed by hlimi as sheriff ?-
A. I have.

Q. You were principal of all the others appointed on the 7th of No-
vemlber last ?-A. They were not.

Q. Was not General M. AV. Gary also a deputy sheriff that day' --.A.
I think he was.
Q.-You have stated that Phil Johnson, Robert Green, and( Moses

Eidson were deputy sheriffs; (1o you know whether these parties were
notified of their appointment, and did they act tlhlt day ?-A. I served
them with the written appointment myself, signed by J .A. Richardson;
don't know whether they served or not.

Q. Wafs not a colored man arrested and lodged inl jail that (ay -'-A.
I don't remember now.
(. Were you at or near box No. 1 during the entire day ?-A. I

was not.
Q. About how long at any one time were you absent?-A. About

two hours and a half.
Q. You say now you were absent about two hours and a hllf'; could

not the steps have been crowded during this time so tiha voters could
not pass up and vote without your knowing it -A. Yes.

Q. AWere you at box No. 2 at any time during the day ,-A. I was.
Q. It has been stated to this court that several colored men were

struck over tile head there; did you see any of this?-A. I did not.
B. P. COVAR.

Sworn to before Ime this the 10th day of April, 1877.
[SEAL.] C.S. B. . MARSH,

Intetdant.
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I1l tlie matter of tile contest of GeorgeD). Tillmanl against IRobert Smalls
for a seat in the United States

J. (. SWrARINMIN, a witness of legal age, introduced by contestant,
after (due notice to contested, delposes as follows to questions pro.
pounded :

Question. State your age, residence, and where you were on Novem1-
her 7 last, the day of election.-Aniswer. Thirty-five years old; Edge-
fieldC(o rllty,. was at box No. 2, at tile school-house.

Q. W\ho was sheriff of Edgcfield on that day?-A. J. A. Richardson.
Q. )id you receive an('apoiintmellttn t as d(eputysheriff, to keep the peace,

from lhini ?-A. I did.
Q. At what time (lid you arrive at tile box No. 2?-Att five o'clock iu

the Imlorrillg.
Q. Was\ the business of tlhe election organiized quietly anid peace-

ably ?'-A. Yes, sir.
Q. At what hour did the military appl)ear ?-A. About 10 a,. i.
Q. D)id the Ili.itilry thel take charge of the lbox andl votingt?--A. Yes,

Sir'.
Q. Ilow were voters admitted to tlie box ?-A. The officer ill coil-

u11;lid selected ten at a time, and a(dlllitted them.
Q. I)i(d you have occasion to exercise your authority as (del)uty sheriff

d(lring tile whole day ?-A. I (lid not.
Q. Did colored RclpublilcalIsconic to thie polls with clubs, pistols,

sticks, andl such things, cursing' ami swearing around ?- . Yes, .sir;
t;hey (lid.

(Q. WVere these clubs, pistols, swearing, and so forth, inten(led to'in-
timidate tle Democrats ?-A. They were.

Q. Was this not tlle reason that a great number of colored Republi-
canl vot(6rs (lid iot vote on the (ay of election : that they lhad massed in
such great Inuimbelrs that therl \\s not time for thel to vote ?-A. It
was.
Q. Wereitethey not asseitlled there from every section of the county ?-

A. I now\\ they were from my section, and believe they were from all
over tile county.

Q. ])id you strike any one there that day; and, if so, why did you do
it ?--A. I didl; because they looked(l like they wanted to run over me.
It was altogether a. persoIIal matter, which wa's soon settled.

Cross-examined L. Cain:
Q. l:ow manly men did you strike that day, Mr. Swaringen ?'-A. I

think, two.
Q. Were these colored men ?-A. They were.
Q. I)id you have any difficulty with anly one of these men prior to the

election ?-A. No.
Q. I)id you not, as deputy sheriff, assist in arresting a colored man

there that day?--A. There was one said to have been arrested. I knew
notlling about it.

Q,. You say colored men were there from your section, and you be.
lieve they were there from all over the county. State whether or not
there were amny wlite men from your section-from D)ark Corner, Lib-
erty Hill, Kirksey's Oross-Roads, Johnsonl's Depot, and Ridge Springs.-
A. Therre were some there firomn myn section; some from Dark Corner. I
can't say as to the other places. They may have been there.

Q. You say that tie colored men were so massed at box No. 2 that
they could not vote. Do you know that some of those men made fre-
quent alpplicatiol to vote at box No. 1?--A. I do not.
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Q. IBefore the arrival of the troops at lbox No. 2, was not the ground
immediately ill front of the school-fhouse door occupied by horsemen,
an(l were not you onl your horse in this crowd ?-A. Yes; there were
some horsemen there, and somIIe o011 oot. I went there myself on foot,
but afterwards did send for my horse ald( was ot miy horse there about
nine o'clock and after that.

Q. Iid you see any white men there with ax-handles and pistols ?-
A. I saw then there with pistols alld sticks; saw no ax-handles that I
recollect.

Q. You stated that the military took charge of the box land voting.
In what way did they take charge of the box and voting ?-A. They
placed a guard around the door and then admitted ten or twelve at a

time to vote.
Q. When they entered the school-house, (lid they go out the door and

clear away in front of the door ?-A. They did.
Q. In admitting the ten or twelve voters did they admit colored men

exclusively, or white and colored together ?--A. They very often went
in together. '

Q. Were you at Landrum's store at any time during the day ?-A. I
was not.

J. 0. SWEARINGEN.
Sworn to before me this the 10th day of April, 1877.
[SEAL, ,0. S. B. MARSIH,

Intc dan t.

In the matter of the contest of George 1). Tillman against Robert Smalls
for a seat in the Congress of the United States.

W. T. BIRUNSON, a witness of legal age, introduced by contestant
after due notice to contested, deposes as follows to questions propounded
to him:

Question. State your ago, residence, and wherewere you on the 7th
of November last, the day of election ?--Answer. Forty years old ; in
Edgefield. I was supervisor at box No. 1.

Q. iDid you remain there all da.y ?-A. Yes, sir.
Q. Was the court-house or steps so crowded as to prevent voters

from voting any time during the day?--A. I passed in and out during
the day, and found no difficulty in doing so.

Q. Could not any voter have voted freely and without restraint --
A. Yes, they could.

Q. Did you see any arms in the court-house or on the steps ?-A. I
saw no arms.

Q. Was there any messenger sent out to invite voters in to vote ?-
A. I have no recollection of that.

Q. Was you present at the counting and certifying of the votes /-
A. I was.

Q. Was this done in order an'd in accordance with law ?-A. All orderly
and according to law.

Q. Do you know the fact that W. T. Gary, J. M. Cobb, and J. C.
Sheppard were invited to assist in counting by the managers, or by their
consent ?-A. I think it was at the request_ot the managers, and I
heard no objections, and was near enough to have heard if there had
been.

Cross-examined by Cain:
Q. As supervisor did you not stay in the court-room during the most

of the day? While you were in the court-room could you have seen
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everything going on-see any move outside on the steps ?-A. I don't
know that I coull.

Q. At times when you wou(l pass out, was not there a crowd of h6rse-
mien near the steps, anlld re tie steps not crowded densely with white
men ?-A. At times the steps were crowded; at one time of the (lay I
saw horsemen around the steps.

Q. Who assisted in tile counting of thle vote besides the clerk, man-
agers, alnd supervisors ?-A. .r. T. Gary, J. O. Sheppard, and Lieu-
tenant White was present; so far as the actual counting of the vote was
concerned, it was done by the cletk, managers, and Mr. WV. T. Gary.

Q. Is Mr. W. T. Gary a resident of the State of Georgia ---A. I think
he is.

Q. Neither Mr. fGary or Mr. Sheppard had any official connection
with the election, did they ?-A. I think not.

Q. Are you positive that the managers requested these men to act?-
A. I don't know that they were requested by the Inanlgers, but know
they raised no objection.

Redirect by Mr. Charlton:
Q. Did not W. T. Gary reside at Edgefield Court-House anid pihcTie

law for tel years, and is he not well known here ?-A. Yes.
IV. I[. BRUNSON.

Sworn to before me this the 1Oth (lay of April, 1877.
[SEAL.] C. S.1. I ARSH,

Intendant.

In the matter of the contest of George I). Tillinan against Robert Smalls
lor a seat in tlhe Congress of the United States.

A. A. GLOVER, a witness of legal age, introduced by contestant after
due notice to contestee, deposes as follows to questions propounded to
him:

Question. State your age, residence, and where were you on the 7th
of November, the day of election ?-Answer. Forty-three years old;
Edgefield Court-House; and was at Edgefield Court-House, and man-
ager at box No. 1.
Q. On your organization of tU:e business for the day, was there any

disagreement between you and the Republican managers as to where
the box should be located ?-A. Not on that day.
Q. Was not the court-room the place where the voting has been done

at this precinct for years past ?-A. Yes; it has for several years.
Q. Did you have notice that the election was to be held at another

place ?-A. Not that day.
Q. Did you take the ballot-box from under the arch of the court-house

steps from the other managers against their will up in the court-house?-
A. I tlink I did not carry the box up-stairs; one of the others did so.
It never was under the arch.

Q. Was the court-room too much crowded for business, or the stepsobstructed in any way to prevent Republican or Democratic voters from
casting their votes without fear?-A. Not that I know of.
Q. Was there any arms in the court-house or armed men on the steps

to intimidate Republican voters from the polls?-A. Not'to my knowl-
edge. I fiad my double-barrel gun up in the back room, but no one
knew of it but the managers. I said to them, "We will take this up for
our own use."
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Q. Was anlly lawful voter denied tile privilege of voting that day ?-
A. .joiie.

Q. Were messengers sent to invite Republicans toc ome up and vote?-
K. YTes; and otne squad (lid come a1nd vote.

Q. l)id \V. T. Gary anl J.. C. Shieppard assist in counting and certify-
ing the vote ?-A. They did; -they (id( it in this way: myself and Wiley
Williamis took out tlhe votes land these parties kel)t the talley.

Q. lDid they do this at tle request and by the consent of the managers
and clerk ?--A. Yes, sir.

Q. Is not W. . Gary a lawyer, and well known in Edgefield Court.
House ?-A. ie is.

Q. Was nlot tile election heldl in accordance with tlle law andl usages
of tli Statete ?-A. It was.

Cross-examined by Cain:
Q. Mr. Clover, you stated there was no disagrcetnent with the mlanal

gear's about tile moving of the box ol that day. Was there at any other
timel?-A. Very little. We talked it over, atlnd I tol( them I did not
wallt to set them in the cold, and they did not object, and we moved it.

Q. A ere you not notified that box No. 1 was to be Iield under the
arch of tile court-house by tile commissioners?-A. I received no notice.
Jessie .Jones spoke of it, but it was only in conversltioll.

Q. \Vlilen youland the]iel)ublican managers-talked over the matter
first, did not tlhesy lold to tile desire of holding it where the commission
designated ?-A. Don't think they did ; they raised no serious objection

to holding it in tlhe court-room.
Q. IWhat time of the morning did you go in tle court-room to ol)en

the box ?-A. About half an hour before six o'clock. I was in there
several tiles during the night before the box was opened; but we never
carried tlie lox tlere until six o'clock.

Q. WVhat was the condition of the court-room when you entered to
open the box ?--A. Tlere was forty or fifty men in there at that time.

Q. VWere they white or colored mlen ?--A. White men.
Q. Did you pass out of the court-house any time during the day ?-

A. I (lid not.
Q. Could you, standing where you were acting as manager, see tlhe

condition of things on the steps and around the court-house ?-A. I
coul( nrot.

Q. How many Republican votes were polled at box No. I?-A. I can-
not remember.

Q. Do you remember how many Democratic votes were polled ?-A.
I do not.

Q. Were any public speeches delivered on the steps of the court-house
during thle day ?-A. I heard speaking, but d(o not know whether it was
on the steps or on the ground--the door was closed.

Q. You say that a messenger was sent out to invite voters in to vote.
By whom was this messenger sent ?-A. e .was sent by the manager.
We heard they could not vote at box No. 2. One of the messengers
was Gus Senkins and the United States marshal, Batey. After that
there was some came up and voted with Batey. He said he had heard
that they could not vote there, and le would put it to the test.

Q. Did not the voting at the court-house almost cease about one or
two o'clock ?-A. It almost ceased about that time. That's the reason
we sent after them to come iup; we were doing nothing.

Q. You stated that W. T. Gary was well known in this county. Was
he not, on the 7th of November, a resident of Georgia f-A. He was.
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Q. Hl(ad either he or Mr. Shellppar any official connection witll the
election ?-A. N011o ; they acted by colnslet of the managers, and by
request of them.

A. A. GLOVER.
Sworn to before me this the 11th day of April, 1877.
[SE1,tL.] C. S. 1B. MARSH,

iteCdanft.
In the matter of the contest of George .1). Tillman against Robert Smalls

or a seat in the Congress of the United States.
DANIEL Il. TOImPKINS, a witliess of legal age, introduced by colltest-

ant after due notice to conitestee, d(eposes as follows to questions pro-
irounided to him :
Question. What is your age, and wherewere you born all rearedl--

Answer. 1 am thirty years,11and wais lborn and rearede( iln Edgefield.
Q. Where( were you on the 7th of NovembIbr last, aId( what official

connection di(d you have with the election, if any ?-A. At Iloltewan-
ger's store, and a manager.

. I)id you open tlle polls later than a legal hour; and, if so, state
why they were, Olened later than six o'clock.-A. Wer o0)pened te 1)polls
at seven o'clock,:;and the reason was that Carroll and Graham, the l-epub-
lican managers, did not get there with the box until that time.

Q. Did you raise nlly objection to opening the 1)11os and beginning
the election when tile two lteptlblican managers came with the box ?-
A. I told them that they were too.late, an hour or more, and I was
afraid the box woIuld be thrown out. They said, "' Well, we will let that
be tried ;It Edgefield Court- House."
Q. Did you elect, a clerk of election who refused to serve; and, if so,

who was lie ?--. Yes; they elected Captain Brooks, who refused to
serve.
Q. In refusing, did Capt. J. H. Brooks do so simply by declining, or did

he do so by oatls and threats to the Republican managers ?-A. Ile sim-
p]ly declined the clerkship, but after doing so he spoke to Tom Oarroll
harshly, onle of the Republican managers, about riding through his planlta-
tion a day or two before the election with rifles and pistols, threatening
his hands for promising or saying they were going to stay away from
the polls. HIe said nothing to Graham, the other republican manager.

Q. Is or lot Mill. Brooks a middle-aged man andl in feeble health ; and
would it not have taxed his energies to have acted as clerk ?-A. Yes,
sir.

Q. Did not Mr. Brooks complain more of Oarroll threatening 13rooks's
laborers than of anything else ?-A. Yes; thlaft is all he talked of. I
took him out and told him lie could settle that with Carroll some other
time.
Q. After you elected the chairman and the clerk of the election, did

you or not l)roceed to hold tle election in a small room of the store-
house, at the window of tile room v-A. No. We held tlie election in
the mail room of the,.stOore house, at the window.
Q. Was the (loot of the store-house open all (lay, or especially in the

morning?-A. It was open all day; never shut. The store-room was
crowded all (lay with men passing in and out. 'hey voted.on the piazza,
at the window. Both colored and white lmen were iii the store. The

el)ublicanscamse in a body, and remained so all the time outside. It
was colored Democrats who were in the store, but no o0ne was excluded
tfom tle store at any time.
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Q. Did you hear any Democrats singing, " \We'll hang Tom Carroll
o0i a sot1rl-alpl)le tree," at iany timel, 1and particularly as Tom (arroll a).
proaclhed the polls that morning ?-A. When Tom came in sight I
thought lie li:ul two hIl nlldrd llepubllicalns with hlill ; lie sai(l one 1111u.
dred anll twenlty-five. IleIl.adl kept this body or minll at General I)oln.
vant's p)lantatioll all night, Inal(ing Sp)eccllis to thieei. They came in
sight, singing. yelling, and alillooing, andl( the l)emcrats welt out hal.
looking land yelling too. I don't klnow the words of tile song. It was
more ill fun than ill anger; don't thilJk anty o1e ilItend(ed to hurt aly-
body, andll n)o one explectedl to get lihurt. They were sinlgilng that old
song, " We'll hang .Jef' D)avis," and substituting Tolii Carroll for Jell'
Davis. I am1 certainlno Reptl)licanl was run ot', and I am certain there
was Ievcr more than thirty-five or forty white men there during tlie day
at any one time.

Q. kWas tile door of the room in the store-house where they were
holding the l)olls violently kicked opell alt any time ly l)eimocrats?-A.
The door of the storewas never shut where the polls wasI held, but Tom
asked me to go in a room to organize, and the door was shut. Some
white imanl (iane:andl1)pused it open, land looked in, and I told him to
go back. He ldid so, and I went out of the door to anll tlie clerk ; did
not leave the door out of sight. Wheil I came back I found Tom out
of the window talking to a body of Republiicans outside. When I came
in the room he got back in tle window again. We swore the clerk then,
and went out in the body of the house and opened the polls.

Q. Did the manl who opened the door of the room in which were the
managers have a pistol in his hand, andl say or do anything to Carroll
or any other manager ?-A. lie had no pistol and did not speak to any
of the managers at all.

Q. Was there any violence or intimidation, by word or act, practiced
by Democrats there that day toward republicans?-A. No; I did not
see or hear of any.

Q. State if you saw any fire-arms ill the body of the store that day,
or in the room.-A. Did not see any.

Q. 'Did you hlear Mir. Eldred Addison or any one else except Mr.
Brooks speak harshly to Tom Carroll that day ?-A. No; I did not
hear anybody else speak harsh to himn except Mr. Brooks, and he sp)Oke
to him before the polls1were opened. -I staid about the box all day.
Carroll went out in the crowd a time or two. No one spoke harshly to
hin at the box, and I don't think any Democrats spoke to him at all
outside.

Q. Was anything said by white or colored Democrats about New-
berry cavalry corning over to hell pthem at tha precinct --A. I never
heard anything of the kind;(lon't think it was.

Q. Did you hear any Democrats say they intended to vote as they
damned pleased, and as many tines as they pleased, and if Tom (Jar-
roll refused to certify that the election was fair aund square that they
intended to put a light hole through him I-A. No, sir; no one sup-
posed that he would refuse to certify until after he left.

Q. About what time in day (lid lie leave, asd did he vote before he
left ?-A. He left about twelve o'clock, and voted just before he left.

Q. Did every voter entitled to vote deposit his ballot there that day
without molestation, and was or not the voting about over when Tom
Carroll left ?-A. Yes all voted without molestation except a few
Democrats who went down to Tropp's Mill and voted. We took no
votes after the Rel)ublican manIagei s left. \We kept thebox open until six
o'clock, but no one offered to vote.
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Q. Did any one threaten Tom Carroll with violence before le left ?-
Ai. No; Toin was sitting down talking to ine pleasantly just before lie
left; lie asked mle how 1 thought the election was going; I told hlimi I
thought we hadl about a hundred the advantage of limn. Some olne else
came in and asked him how lie was getting along; he said the Demo
cats were beating them.

(Q. Did LevyGJrahaim, the other Republican manager, vote before lhe
left, and how lolg did lie remain atter Carroll had quit tile polls ?- A.
Yes; he voted before he left. Ble remained about fifteen minutes after
Tomi left the house.

Q. Give us t he particulars of how Carroll and Grahamt left the polls.-
A. Oarroll went out of the house, I suppose, for water, or something of'
the kind; in a few minutes Graham's falther.in-law came to the window
and held a whispered conversation with Grahamn ; lie came to me and
asked( me to watch the box until lie came back. I told-him lie had bet-
ter wait until Carroll came in ; that I had heard Jesse Jones, colrnis-
sioner of election, tell them to watch the clerk and Demlocratic manager
on the day of election, iand I prefer lie would stay until Tom conme in.
In ai felwminutes lie came to me again, and said he was compelled to go
out. I tol lilit then to tell Lewis W\illiamls, the Republican supervisor,
to come in and watch the box until h1e came back. Lewis sat in the
window andl Graham went out. In a few moments Lewis walled out on
tie liaxzz andll I Saw 1io more of him. 1 walked to the door to see what
had become of then all, and( there was not a Rlepl)uliclan on tile hill
except tle United States marshal, Crist Harris. .lie came back and
remained on the piazza until night.

Q. WVlat caused the Republican managers and sluperviisors to quit
tle polls ?-A. I think they left because they thought if they (lid so the
box would be thrown out.
Q. Who was present when the votes were counted, and who helped

you to count the votes, and who signed the returns ?-A. There were a
great many people in the house. Tlhe clerk, Mr. Holtewanger, the Demn
ocratic supervisor, Mr. Cooper, and myself were the officials who did the
counting. I signed the returns myself, but no one else did.

Q. lWas the election at Holtewanger'sa1 fair and square one, and con-
ducted according to law in counting the ballots and making out the
returns ?-A. Yes, it was, except Torn Carroll and Levy Grahami, Re-
publican managers, and Lewis Williams, IRepublican supervisor, ab-
scondi n3g.
Q. Did any Democrats, as far as you observed that day, vote more

thla once at that poll -A. No, they (fld not.
Q. I)o you know Mr. D. H. I. Bell, of that township; and, if so, did

you see him vote that day ?-A. 1 don't think there is any man named
Bell living in the township.
Q. Do you know Mr. Abney Klegg ?-A. don'tt know him.
Q. Do you know Pierce Mathews, andldid he vote there that day ?-

A,. He (lid not vote there. I know him,
Q. Did either of these men vote there innall assumed name or in their

real name, and did you observe faces and namles'?-A. Nobody ever
voted there that day under an assumed name. I asked every one his
name nearly, arid swore every one, of course. I did not ask a mUan his
name when I knew it.

Q. Did Tom Carroll, one of the Republican managers, complain to you
about men repeating their votes that day ?-A. No; he never said any-
.thing about it.

589
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Q. I)id you see any guns in any part of the store-house that day ?-
A. No; I doll't, thillk there was any ill there.

Q. l)id the lepblllicans, whenl they came Ul) ill a body, have clubs and
walking-sticks '?-A. I did not notice about the sticks.

Q. lIa ve you visited Iloltewangcr:s store before. the election, anli did
you see anIy m10ore gulls there than usual ?-A. Did not see alny tlher
at all.

Q. Werethere not a great many colored Demoerats voted there that
day ?-A. Yes; a great manly were afraid to come in at the door and
crawled in at tlhe willow.

Q. Did you carry your guni with you to the polls; if so, tell us tile
reason why.-A. I carried myg1un to thl neighborhood andl left it at a
ftrm.-house. I carried it because I heard that the colored people were
going to meet at General Donovant's plantation and go in aisolid body
to th;e polls, Ia(l I thought light have uese or it, as they threatened
to have things their own way.

Cross-examinediy L. CAIN:
Q. Htow lear were you to Mr. Brooks when lie was talking to Tom

Carroll ?-A. light by his side.
Q. Whentalking to Carroll about riding across his field, did he

threaten hilim I?-A. No; lie just abused hihm.
Q. I)id Carroll make any reply to Captain Brooks ?-A. No; he did not

opell his mouth.
Q. 1)o yott know Captaiin Brooks's age: ?-A. About forty-sevtenor

eight; lie is a middile-aged man.t
(Q. I)o you kl1o(vw whether his eyes are affected in any way ?-A. Do

not know it.
Q. I understood you to say colored democratss were in the room where

the polls were held. We here any colored Republicans in there ?-A.
Yes, there were a few in there; they came in when they wanted to.

Q. Hlow do you know that tile colored menl you speak of were Demo-
crats ?-A. 'JThey belonged to the club.

Q. How many colored lmen belonged to the Democrntic club in that
vicinity I-A. Don't know ; have lno idea.

Q. Were you at G(neral Donovalt's plantation on the night previous
to the election ?-A. No.

Q. How (o you know, then, that Oarroll kept tile colored peol)le tlere
all night making speeches to themt-A. It is a notorious facit; you
dointdiley it, or those who were with him.

Q. Did you ever hear Oarrollay he had them there ?-A. No; never
heard Carroll say so, but they said they were ordered there by Car-
roll, and Mr. I)onovant left because they did come.
Q. All you know about the assembling of tilese men was from hoar-

say, was it not?-A. The republicans themselves told me they were
going to assemble there. -

Q. You stated in your direct examination that as Carroll's crowd was
al)l)roaihingl tile store they were met by a crowl of 1)emocrats. Iow far
from the store-housedid tile crowd go to meet Carroll's crowd t-A. About
one hundred yards.

Q. Did you on any day previous to the election hear the men singing,
"tHang Tom Carroll ou a sour apple tree "-A. I heard them singing
hang Jeff Davis, and substituting Tom Carroll for Jeff Davis.

Q; You stated that Tom Carroll was talking to a crowd outside the
window. Was this before or after the opening of the polls ?-A. Before
the opening of the polls.
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Q. Did you hear what he was saying to this crowd ?--A. No; did not
Ilear.

Q. I understandlt that you went to or near the polling.place on tlie day
previous to the election. Di(lyou carry your guni with you ?--A. I went
near the polliing.place and staid all night and left 1my gun there'; did
iot carry it with 1me to tile polls Ilext day.

Q. At whose house ldid you stay tliat night ?--A. At M:lr. William
Holtewanger's.
Q. Does lie not own tlhe storehose wllheie the election was held ?-

A. Ye ; it is sai( 13 (does.
Q. How farl is it from ir. William lIoltewnllger's (dw\ellilg- lousewhere

you staidl that night to where you opened the poll next lolrning ?-A.
One hundlre(l and fifty or two luni(lred yards.

Q. D)o you know, Mr. Tompkins, wilether any other parties carried
their guns there with then ?-A. I (don't 1know ; it was a sl)eeial order
of the club that no arms should( be carried to tile polls. I carried mine
because I expected to come to tlhe Court.-Jouse with the box and wanted
to blring mine1 with me, and (id brillg it with me to the Court-llouse.

Q. You stated that Carroll was gone before you knew it. 1low long
was Grallaml gone, before youknew it ?-A. A very short time.

Q. Did) any one assist you in tile counting of the votes but tie clerk
land supervisor ?--A. Two other parties assorted them, but we ('ounted
them.

Q. AWho were those parties ?-A. Mr. Townsend anl Trial Justice
Walker, Republican.

Q. had any of these parties tany official connection with t le elec-
tion ?-A. No.

Q. You stated that Pierce Mathews did not vote there that day ?-A.
He did not, andt was not there.

Q. Does Mr. Pierce Mathews live in your neighborhood ?-A. He lives
six or seven miles from mIe.

Q. Were you acquainted with all the men who voted there that day ?-
A. No.

Q. Were there not quite a number of strangers there that lday ?-A.
I don't know all tile menl in mly township, but there was more strange
negroes than white men.

Q. You stated that some colored Democrats came in the window to
vote because they were afraid to come in at the door; did any of these
colored Democrats tell you this ?-A. Yes.

Q. You stated that the general rumor was that the colored people
were going to have things their own way; did any of them make these
threats to you ?-A. No; they did not.
Q. What is the name of the township in which you live ?-A. Cooper.
Q. What is the name of the township which joins that on the south ?-

A. Dean's.
Q. Does not Gray Township also join yours ?-A. Yes; think it does.
Q. Do not voters from all three of these townships vote at Iloltewan-

ger's store --A. A great many from Gray did, but if any from Dean's did
1 doun't know it.

Q. Are you certain as to whether tlere is a man named Bell in either
of the townships named above--A. There may be, but I don't know it.

Redirect by George I). Tillman:
Q. Is-not the Donovant plantation a large and fertile one, without

any white person living on it to exercise control over it ?-A. General
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Donovant'.s son lives there; but there were so many colored persons
gathered there on that night lie had to leave, as 1 stated before.

Q. D)id you nlot keel) a close e'ye on those who hell)ed you count the
votes to see they did nothing wrong ?-A. The clerk and myself counted,
iand they oiily assorted them out for us.

]). H. TOMPKINS.
Swornl t5 before nc this the lltli day of April, 1877.
[SIE;.:AL.] S.S.. B. TARSH,

Intendant.

In the matter of the contest of George I). Tillmanl against Robert Smalls
for a seat in the Congress of the United States.

J. 11. B1tOOcs, a'witlness of legal age, introduced by contestant, after
duo llotice to colntestee, deposes as follows to questions propounded :

Question. State your age, residence, and( where you were on the 7th
of November last, electioln-day.-Answr. Forty-three years; Edgefield
Court-. louse, and have resided here all my life; at IIoltewanger's store
on tile dlay of election.

Q. Are you aI brother of the Hon. Preston S. Brooks, formerly a Con-
gressmanl from tills State ?-A. Yes, sir.

Q. D)id you iicld any official position on the day of election ?-A. No,
sir.

Q. Were you present at the opening of the polls at JHoltewanger's
stori ?--A. Yes, sir.

Q. Was there any dispute or difference of opinion about organizing
the business of the day, that is, holding the election I If so, state it.-
A. Yes, sir; the Republican managers were late-I suppose from a
half to o*ie hour behind the time They had possession of the ballot.
box, and the Democrats hesitated and discussed tile propriety of hold-
ing the election at all. The managers discussed the point, and con-
cluded to open the polls.

Q. D)id you use any profane or abusive language that day? If so, to
whom, ind for what cause, When, and whelee ?-A. I only remember to
have used language of that kind once during the day; that was to a
Iman named Tom Clarroll. Tlie issue was purely personal. In reference
to tile point of time, itwvas very early, in a back room of the store-
house.

Q. Wrllere was the ballot held, and could voters, white and colored,
go in and out without intimidation and deposit their vote?-A. The
box was pllaced in. the front rooni of the store, near a front window,
and iear the door, and voters could go in and out with perfect facility.

Q. Was there any body of armed Democrats there, and was there
any intimidation by that party that (lay ?-A. There were no armed
Democrats there, and I can state most positively that there was no
intimidation or attempted intimidation.

Q. 1)o you know whether there were any arms in the store, left there
by the militia before tile war I-A. Upon that occasion, I do not know.
Previous to this I had seen several old shot-guns, without locks and
without ra:mmers, lying about the store, and was told they had been
left there by members of militia companies.

Q. \Vas there many colored Democrats who voted at that box that
daSy ?-A. Yes, sir; a good many.

Q. Did Thomas Carroll and Levy Graham, managers of election, to-
gether with about one hundred and twenty-five or two hundred RIepub-
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licanis, come charging and whooping around tlhe polls ?-A. I don't re-
member' any whooping. They came in two bodies, in company style.
(. Was not many of these men armed with pistols or clubs ?---A. I

saw a great many with clubs; some few with' pistols.
Q. Was not this demonstration made to intimidate white and colored

Democrats?-A. I saw no demonstration made that seemed to be iudic-
ativeo tigof that sort.

Q. ])id you hear Democrats singing c,We'll hang Tom Carroll on a
sour-apple tree?"-A. I heard two or three young men singing it.
Q. Was the door of the store-house violently broken open tlat day, or

anly molestation of tlose holding the election by any one ?-A. No, sir.
Q. ])o you know of any repeating at that box ?-A. None, sir.
Q. Did you hear anything of the Newberry Cavalry?-A. 1 did( not;

and d(id not see a mItanl from Newberry there, and .L rllm ery well ac-
(luainted with the l)eol)le of Newberry.
(. Did youhear l)emocrats say they would vote as they damned

pleased, and as often; and if Tom Carroll did not certifty to the returns
they would blow,a hole through him ?-A. I heard no such remarks.

Q. Do you know iany cause why Grahal:n and Carroll left tihe box ?-
A. None whatever; and was very iluch surprised when 1 heard they
were gone.

Q. Iave you witnessed many elections in Edgefield County hereto-
fore ?-A. Yes, sir.

Q. Was not the election on the 7th of November last at Holtewanlger's
box (a fair andl lawful one in every respect ?-A. As far as I could ob.
serve, as fair an election as I ever witnessed. It seemed to me that tleren
was less challenging and more free intercourse among voters than I ever
saw before, and I was at anld about the polls all day, except wheln I
went to dinner, when the Republican managers leIt. LEarly in the morn-
ing there seemed to be an inclination to crowd the polls in order to vote
first, but ve;y soon they dispersed, when the negroes came forward and
voted freely without interruption or hinderance, and I am satisfied that
every man who desired to vote, and who was entitled to it, of either
party, voted that (day. A few of the white men did not vote because
they were afraid they would lose their vote on account of tle man-
agers leaving. They then went to another precinct and voted. Even
both of the lRe)lublican managers and the supervisor voted before they
quit the polls.
Q. You lhve stated that you had a personal difficulty with Thomas

Carroll, one, of tlhe Republican managers. When did that occur, what
was it about, and what was said antd done ?-A. It occurred very early
in the morning when lie first arrived, chiefly about hIi. having, contrary
to my orders, visited my pl)remises and openly) isplaying army guns on
Sunday. 1 don't 'remember what was said. I abused him, and was not
choice about the words I use(i

Q. Tlie matter was then dropped, was it not ?-A. He having expressed
some little apprehension afterwards, as was repeated to inme by at frienl,
I went to him and told him to proceed w)ith his duties. I had no idea of
interfering with him,aind stated tha iti was a personal matter altogether.
Q. State the character of Thomas Carroll as to industry and his gen-

eral deportment-his general character.-A. lteis regarded by the white
people as being a turbulent and-- bad character, and by thlo blacks as a

lazy, good-for-nothing politician.
Cross-examined by Cain:

Q. You say, Mr. Brooks, that the issue between you and Tom Carroll
IH. Mis. 11--38
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"waIs purely personal, an1( it was brought about clhieyfl byhis displaying
:anlis on11yourpl ce: how long before tile ele'tioll was it, llat lie Iltlade
tl is. display I?-A. I think it was tile Sutlday previous.

(Q. D)id you see him aIt any tinleafter lie was IImkitlg t(hese displlays
Oni Sunldi y be(ot're. lu(S(laly morning )?-A. No.

Q. l)i(d you s'ee liim llma kitlg tI(ese (disl)ays yourself?-A. 1 was told
s o by -a wI ite 1nll whto lives onl 1l)y lace, and also by oleot tile colored
men ill myettl( loy.

Q. 'lT'his colorednilla, does lie claim to 1)e a Democrat or a, .Republi-
c(all ?-A. lie clailis -to he a nettrail.

Q. Ilave you ally idea 1how e voted inl tile last election ?-A. I know
lied(i(l It.vot e at all.

(Q. Were you wit il te crowd of men wlho welit to meet-TollC(arroll
as tlhey were apprlloachling tile pollintg-place ?-A. I was tlere, 1)it not
wit l i lie crowd.

Q. I utnd(erstood you to say tley (lid sing tle song < l- tang Tom Car-
roll oil a sour.applle tree." Who were they singing?-A. T'Three young
I11l1.

Q. Wer ethstetlree young men wllite or colored imetll -A. They
we('le wiltlite en.

(Q. lCan you give their names ?-A. Yes, two; George Addison and
Prestonl Brooks.

(. Have you h1a alnytsing to say to lTom Carroll since the election
abil(ot yourl)ers'( nlt diflieulties ?-A. No(; I told liini that day I had said
all 1 inltenlled to say.

(Q. I tllu(lerstaitl( y'ou to say, then,, that youlhad nothing to say to him
prior to tlhe election, nor subsequent to the election, but that oil the day
of election, when at the l)olling-place- youl accosted him there andl used
abusive language toward hiim?-A. I state in reference to t.hat- A short
tinle before tlie election I tmet him oln my place, and I told himmildly
that his pIresen'ce wats disagreeable to mle, aStd that I wouldrather lie
wonld keel) away. After that, tiis Sunday visit was paid witl the arms,
andl olt tile day of election was tlie first occasion of itly Ileetilng him.

(. Was not Tom Carroll formerly owned by you or your mother ?-A.
No.

(Q. Has lie not been in your employ nearly ever sitce tlie war, and
did lie not reside on the premises you forbade his coming on '?-A. Ile
was in my employment for several years after the war, and during that
time di(d resi(ltd( oni the l)rel1nlses .

Q. To whom didlihe belong beforethe war ?-A. A man niame Williamis.
Q. Was not Tomi Carrolls f-ather owlCned by your ilotiler,ia(d las lie not

resided on your palace ever since the war ?--A. Yes; and is a tenant now
of minel, living olt the outskirts of my plantation.

. O()n tlie Sudyll5 previous to the election, when Tom Carroll was on
your l)lremises, do you know whether ho visited his father ?-A. I do
not kn(ow, though I think it doubtful, from tlhe fact that lie was in a

buggy, and it is inconvenient to get to his father's house inl a buggy.
Q. You say Carroll is regarded by the white people as being a turbu-

lent anld bad (halracter;as lie ever, to your knowledge, been tried and
convicted of theft or of l)eljury ?-A. I don't know that hec has been con-
victed of eitlier, but has been been cha rged with both.

Q. You say you saw colored men with pistols that day; did you see
any white ,menll witI l)istols ?-A. Yes.

Q. l)id you see attywhite menwit h clubs or walking-sticks ?-A.
'ot tllat I remember.
Q. You stated tOlat you saw colored lmen with clubs; did you notice
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particularly to see whether they were c(uls or walking-sticks ?-A. I ob-
served that they were large, fresll-cut sticks, larger than a1 walking-
stick; don't reminelber liow long they were.

(Q. \Were you acq luain ted witl a1lltile men you saw there ?-A. Nearly
all tlie white Itmen, but not a great many of the colored men.

(. Might not wllite men Iave been tliere from the county of New-
berry, atI(nd youn not have seen them '?-A. Undo(loubtedlly.

(. You said that tlie wllites slowed a (lisl)osition early in tile morn-
illg to crowd thle polling- place, but subsequently they disl)ersed; about
what time (lid they (isperse ?-A-. Very shortly after tile polls were
Ol)elled(.
(. l)id not a number of colored men leave tliere wllile these white

mellt were crowding so ?-A. I ldid nlot see olle go ott or leave tle pIlaCe.
(Q. Wereyo' present t the C ig oftt he votes ?-A. I was not.

Redirect by Mr. C(larleton:
Q. W'henlthe two bodiess of voters, TDemocratic and Repellican, met

at tlle polls, were not their manner that of frolic and fun more than
hostile -?-A. 'Thie utmost good lihuior prevailed on both sides, and inter-
cllanlge of laughter tanid occasional cheers.

(. Was not the matter of sigingit the song that of amusement ?-A.
Altogether, I think.

Q. Was there any other cause of dliference, except tle disl)lay of
1arm(llt force oi your premises, between you andl T. Carroll ?-A. Yes;
wlile lievwas sli eriff I had mlltae advances to Ils fati'aily, which 1e refused
to pay for, or he did not pay, and refused to give his note for.

J. II. BROOKS.
Sworn to lbelore me this thie 12th day of April, 1877.
[SEAL.] 0. S. B. MARSH,

Intendant.

Ill the matter of thle contest of Georgei). Tilliman against Robert Smalls
for a seat in tle Congress of the United States.

ABIRAIhAM JONES, aI witness of legal age, introduced by contestant,
after du(e notice to contestee, deposes as follows to questions propounded
to him:l
Question. Name your age, residence, andl where were you on the 7th

of November, tlie day of election ?- Xnswer. I amnn seventy years; was
born and raised iln 1(igetfeld County; wvas -tt iEdg(iie[e1d Couirt-lIlouse oil
tlie lay of election.

OQ. Have you Inot beeIn a member of the legislature, anld iave you not
filled other offices ill tlie county ?-A. I was elected to the legislature
six tiles, alnd have held other offices ever silcee from tlhe tile I was
twellty-onle.
(. I)i( you vote, and, if you did, where (lid you vote ?-A. At Mor-

rison's school-house that day.
(Q. How long lid you remain there that dayl -A. I was there f'ron 2

o'clock until nearly dark.
Q. VWhile you were there did you see ary iitilmidaition by the whites ?-

A. No; I (lid not. I saw mllenl with r( lshirts riding llabout the streets
halllooilig, but (lid not see Iany intimidatllion attempl)ted by them.

(Q. Did you notice anything l)e(liair about the way the election was
co(l(liuctedl ' If so, state it fully.-A. I saw the United soldiers as
a guard aroutind the door outside and a crowd of voters outside pressing
tis guard, who kept them back with their guns, at111l illtofttfor ini coin-
nallnd, with his sword d(rawnll; sand he would select with his sword by
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touching those who were to go in next to vote. As the colored man at the
door would call out, L Send in tell Inenl," the otilier would again select by
touching with his sword those to go, not taking them as they came, but
selecting them from the crowd, sometimes reaching over to touch one
behind another, aindl sometimes skippling two or three. I was selected
from tle crowd with another white man at the same time, and lone
(ared go in but those who were so touched by this officer. When they
had voted, they were let out of a window.

Q. When you were returning home from the polls, about dark;, did you
meet a crowd of colored voters, or rather overtake such a crowd, and did
you have any conversation -with them ? And, if so, state the subIstauce
of that conversatiou.-A. We overtook a crowd of twenty-live or
thirty. 1 asked them if they had all voted. One of themnl spoke and said,
" None of us did vote." Another one said, " You''e a liar; I voted,"
and the other said, ' Welll, if you voted, you are the only one." Then I
asked themll, " Why (id you not vote?" and they said, '" There were so
many there we (could not get in." Thenl I asked them, "l Where did you
come from ?" They said, " From the other side of Curryton." I asked
why they did not vote at Curryton. Said, " We were all toll to come
here to vote, at Ed(getield." I said, " You came right from Red(llll."
They said they heard the box iWas broken up at Red Hill. I asked them
why they didlnot vote at Lan(lrum's. They said, " We were told to come
to E(lgefield, and wecame here." They said they came right by LaIn-
drum's store. I asked then who told them to come here. They sail
Cain sent them word to come; "'that the Yankees were here, andt we
would have protection; l)lt they were not Yankees; they are damned
rebels."

Q. Did you recognize any of the menl ill that crowd ?-A. No; I did
not; they were strangers to mei; it was so dark I could iot see them,
but I did not recognize any of them.
Q. Were those, men not on1 thle direct road to Aien, and on a right-

angle road( from the direct route to Curryton ?-A. They were.
Cross-examined:

Q. How far were these men from the court-house whenI you overtook
them ?-A. About a mile.

Q, What time il the evening was it you overtook them ? Was it so
dark you could not distinguish their faces '--A. Yes; I only krow they
were colored men.

Q. You are positive there were no white men with them ?-A. None
only myself and Mr. Kirksey, wlho was in the buggy with me.

Q. I)id I understand you to say that these men came from the other
side of Curryton and Shaw's miill ?-A. Shaw's mill was not mentioned;
I said from the other side of Curryton.

Q. DI) you know the distance-from Shaw's mill to Curryton ?--A. To
my knowledge it is five or six miles.

Q. You say that one of this party you overtook said to you that he
was told that Cain said -lie must come to Edgefield CourtIHouse be-
cause the Yankees were here; were not troops stationedIat Shaw's
mill ?-A. 1 don't know ; I know that they were sent out, but never
knew where they went. *

Q. D)id 'you see any white men here from a distance, say twenty or
thirty miles?-A. I did not; they may have been here, but I did noot
see them. I saw persons here from Pine House and Johnson's, and be-
tween these points.

Q. Did you see I. P. Blackwell a.iv! John Swarengen ?-A. I saw Mr.
Sawrengen, but not the other.
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Q. How far does Mr. Swarengen live from Landrum's store, the vot-
ing-precinct?--A. Between two and three miles.

(Q. You say you saw l)arties here from Johnson's. Is not Johnson's a
voting-preoinct, and was not the box opened there on November 7th
last?--A. 1 believe so, from what I heard. I did not see it.

Q. I)id you not see persons here from l'i(ge Springs that day ?-A. I
lo not remember that I did.
Q. You say that the officer, in pointing out ten men, would sometimes

skil) some and1 take others. Did)they skill, white as well s black ?--A.
Tlere were more black than white men, a great many more, but some-
tines one and sometimes two white men would go in to make ten.

Q. In your opinion did this officer have any regard for either political
l)arty in his selecting the ten ?--A. I think not; he seemned to skip those
wlho seemed more anxious to go and select tlose who were more quiet.

Q. When the ten men would come in to vote, did you notice how long
it took to vote?-A. No; I had no time-piece, but I thought it took
some time to (lo it. I thought that the republican manager wanted to
challenge all tle white meni, and( the Democrat managers the same with
the colored voters. They killed more time than anybody else. The Re-
plublican manager, I mean, would challenge all whom he thought too
young or who was a, stranger. Some he did not challenge. He did not
challenge me. And the same way with the D)emocratic manager. I
must say that they occul)ied more time than was absolutely necessary.

(Q. D)id you at any time during that day hear the R]epublican mana-
ger ask any white 1man had he been convicted of any crimee?-A. I did
not.
Q. Did you not, on the other hand, hear the Democratic manager or

upl)ervisor ask this question to colored men : ; Dol't you live in Aiken
County ? Have you not served a iotrm in the penitentiary ? Did you
not live in Georgia last year ? Are you certain that you are twenty-
one? And have you not already voted to-day i"--A. I heard them ask,
( D)o you live in E(dgefield County ? HIave you not voted before at this
election? A)nd have you not been convicted of any crime,?" And
some they would ask if they were twenty-one years old, if they-looked
suspicious.
Q. Do you not remember that on several occasions, when colored

men would atteml)t to vote, someI white 1an would say, '; That man

lias voted ;' then televoting would stole until the poll-list was perused
to find Iis name ?-A. I think I did in two instances.

Q. l)o you not remember that they failed, and then let tliem vote --
A. Yes; I remember the two instances.
Q. What time in the day did you reach box No. 2 ?-A. About 2

o'clock p. In.
Q. You said you saw men with red shirts riding ul) and down the

street. Was not their demeanor rather a boisterous one ?-A. They
seemed to be having their fun. They were laughing, talking, and hol-
lering. I (lid not see them interfere witl anybody.

Q. Did you see any pistols, guns, or sticks with the crowd ?-A. I
saw no guns or pistols only those the soldiers had. I saw John Swar-
angen have a large stick. I did not see him use it in a good humor.

Q. As you were going up the lane to the school-house, did you not
meet a great many red.shirters riding toward the court-house --A. I
saw two or three together riding about both ways. Saw no crowd of
them, bnt up at the school-house there were forty or fifty sitting on
their horses outside the crowd. They were forty yards from the door.
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Q. I)o you remember seeing a covered wagon near that place that
dlay ?--. No, I did not; don't think there was any 'wagon.rthere.

Q. When you left there how llany me11 did you leave, there ttrying to
vote--A. 1 think there were two hundred, or nearer three hundred, on1
the pllings and around the place.

(. )id voters, as soon as they deposited their ballots, linger around(
there or go homel ?--A. Yes, they lid. I lilnglered myself; did not leave
until dark. I think the most of them lingered around there.

Q. Have iou ainy reason to believe, fromI all you saw andl heard, but
w\lat lost 01 tel( crowd whom you l eftt tt the IllOs had voted --A. I
don't know, but, hax'e 0o reason to believe theyl ad inot. . saw some
standing at tlhe line with tickets in their hands or papers. I thought
them tickets.

A131M. JONES.
Sworn to before 1me this the 12(-hd1 y of April, 1877.
ISEAL.] C. . B. MARSII,

Iilicl4eCUt.
iin the Ilmatter of the (contest, of (leorge 1). Tillman against Robert

Smalls for a seat ill the Congress of tlie United States.
JOI(EL MEl IWETIIIIJIn, al witness of legal age, introduced by (contest-

ant, :ftler lldue notice to coiitestee, deposes a.s follows to lquestiollsprlo-
pounded to lim :

Question. State your age, residence, and whlre yon were on the 7th
of November last, tle day- of election.-lAnswver. Fifty-five years old;
live ill Edlgeleld Court 110ouse all my life, ,and was at Shaw's mill pre-
cinct on 7tl No\velnlerli last as manager of election.

(Q, You were the Democratic manlllager, were you niot ?-A. I was.

Q. Were there two republican ImnaIgersl If not, 1whyl -A. 'lTere
wa011soneIIepbliicali tailiager. One was said to e applointe(d, whlichll 1ave
no proof of except a blank oathl sworn to aInd sulbscribed to before Mr.
Jesse ,Joties, C. C. C. P.-wlich letters1meani, clerk of tlie court of com-
mon pleas-dated Novenl)emer 4, A. 1). 187(i. fie (tile clerk) being at
Edgetield Court-IHouse; the Republicaln manager said to be (.Jerrio
Maclkee) twellty-two miles off.

Q. )oes inot the law of Southi Carolina require a manager of election
before lie can act to subscribe to a written oatll, and for that oath to be
filed immediately in the clerk's office of that county'l--A.That is my
underlstanldin of tle law, and what was required as anllager to do
by Jones, tlie clerk, who was also commissioner of election.

Q. 1) id Seaborn Meriwether act as Imanager for the Rep)ublicans and
did lie subscribe to a written oath before the day of election, like your-
self?-A.H1e(did act as mainger for tlie Republicans wit I me at Shalw's
mills, alld di( subscribe to thle oath likewise before the election, and file
it with Joles, tlie clerk of the county, as I(did.

Q. When you and SeabornMAeriwether Iqualified as managers before
Jones, was anything said about Jerrie Mackee qualifying as the other
Republican manager; and, if so, what mand by whom --A. There was
this said by Jones, holding the oath iii his hand, to SeabornAeriwether,
which I now show, "Miake him sign this and send it to me to place on
file."

(Paper marked "IExhibit A" offered by contestant' counsel, purport-
ing to be the oath spoken of.)

Q. Did you see Jones hand a paper to Seaborn Meriwether that day;
and, if so, do you identify it as theIpaper you have produced in court?--
A. I did;, and this Exhibit A is the paper:
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"EXIIIBIT A.-C. S . . 3Marsh.

" EDGEFIELD, S. C., YovemClb, 1876.
"I do solemnly swear that I am dulily qualified according to tile Coil-

stitution of tle United States and of this State to exercise tile duties
of the office to which I have been apl)ointed, andt that I will faithfully
discharge, to the best of imy abilities, the duties thereof; that I recog-
nize the supremacy of the Constitution and laws of tile United States
over the constitution and laws of any State; and that I will support,
protect, and defend the Constitution of tile United States andl tile con0--
stittitonl of South Ciarolina as ratified by tile people on tile16th day of
April, 1868: So help me God.

"'Sworn to and subscribedI)fore me1 this 4lth day of November, A. I).
1876.

[SEAL.] "JESSE JO()NES,
Clerc7 of tIe Court of Conommo Pleas."

Q. Who prevented Jerrie Mackee, tihe other eplul)blican iniiag(er,
from acting as suchl that day, and what was said all(l d(1le about it ?-
A. It was referred to Colonel l'alck, collnanlding thle post, and (e
decidle(d thalt hce could not iac(t.
Q. Who was elected chairman of tile board and by what vote ?-A.

I was, and by Seaborn Melriwether's vote.
Q. WVho was elected clerk of the board, and by what vote ?--A. Ii.

II. Scott; and )by the vote of Seaborn Meriwetlher and i1ysell.
Q. 1)id osiesee any guils il tile hands of thle white people at aIly time

during that iday ?-A. I (lid not Scc one gun except those in the hands
of United States soldiers.

Q. Did you see Bob IJolsonback, tlle colored Democrat, :and Tom
Meriwether, not far from Shiaw's Mill, at their camll)s, witil guns., or did
the party witli whom they were camping have guns, oil tle morning of
that, election ?--A. I was at tlhe camnp at nightfand saw no guns.

Q. How Imally men were ill that camp; and what caused them to .'o
to the polls on tile night before ?-A. There were twenty-five or thirty,
probably more ata distance from their homes at thle polls to vote; they had
to come, some of thl(m, twenty miles at least, being hemlmed up between
Big Stevens Creek and tlhe Savdtiiilah River, the Rocky Pond prelcilict
being abolished for no reasonable cause why it should have' been.

Q. HIlad tile meni at that campl been in the habit of voting at Rocky
Pond lprecinctf and by what political party had that precinct been
abolished ?-A. They had; and it was abolished by tile thieviiig rule
that lhaid Ibee in South Carolina for the last ten years, for the Ip)lrpose,
in myjlludgmient, of-allowing the colored Iel)blicans a chance to repeat
from Shaw's Mill, Curryton, andl Lawrence's Store, three precincts in
one township, il a. right line of eight or ten l)iles.
Q. Was any intimidation or violence practiced by Democrats there

that day toward Republicans ?--A. None whatever that I saw.
Q. Do you or nlot consider that tlhe election at that poll was a fair

expression of tile people's will ?-A. I (lo thin so.
Q. Who larticil)ated in couilting the votes, and if any cheating was

atteml)ted while the count was going on, who did it,, and what was it ?-
A. Seaborin Meriiwether, Republican Imlaiager, 1_.E. Scott, thi clerk
of election, I)ennis Sullivan, the Republlican supervisor, D. 0. Han-
cock, Democratic supervisor, and myself. 1)ennis Sullivan, an internal
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thief, stole three votes while counting, threw them ont of the box, and
were picked ul under his feet; those votes were all I)emocrat votes.

Q. What time did you get through the count, and what time were
the returns signedl?-A. I suppose between two and. three o'clock at
night. I being very uniwell the whole (liy andl night, closed and fin-
ished the next morning, giving Seaborn Meriwether tlie key and I kept
the box.

Q. Were the returns written out and signed early the next morning,
and dlid'you not finish the count before returning the ballots to the box
and locking it?--A. They were written out andl signed early thle next
morning. Everything was finished up so far as the counting was con-
cerned before the box was locked and the key given to tlie other 1mana-
ger.

Q. Do you remember tree colored men1 , reS1)ectively named Rl'andal
Mlidd(letoll, (Jollway Lilamar, and Robert LKitlner, who attempted to vote
there that day, and if' they lid not vote can you state the reason why --
A. I remember Kinncr and Middleton, being nilder age, one of my own
knowledge and their other from-tlhe knowledge of another person who
sail lie was under age. Conlway Lamar was recently from (Georgia,
within tree or four wecks, and they were refused to vote for tle rea-
son stated.

Q. Of which race di(ld you see tihe most strangers to you tlere that
day, white or colored ?-A. 'Tle colored, and large numbers of them. I
a few years ago knew every colored mani within ten miles of that place,
or nearly so.

Q. xras the box removed at any time from where you first l)roplosed
to have the voting,l and, if so, by whose order ?--A. It was, and by tle
order of the commander of tlhe post.

Q. At whose instance (lid tlle commandant of tle lost order tlhe box
to be removed to another place ?-A. At the instance of United St;ttes
I)eputy Field-Marshal Colonel Kininer.

Q. -Had the voting commenceld when the commlanldnt of the post
ordered tle box to be removed to another place ?-A. It had not; it
has been so stated, but it's a willful, malicious, unmitigated lie.
Q. Where was it proposed to open the polls at first, -and for what rea-

son was tlie place selected ?-A. It was proposed to be held onl a plat-
form between tle packing-rooml and cottonl-plress, which was six feet
from the ground. and was proposed to put the box there to keep from
being crowded, for it is a notorious fact that when negroes get to the
polls hey all want to vote at once.

Q. VWhlell the box was brought down from tlle platformli did yon carry
it behind any house or have it in your private keeping, after it had been
cleaned out preparatory to receiving the votes after it hlad been locked?-
A. I did not carry it behind any house, for there was no house convetn-
ient to carry it behind. Nor did I have it in my possession privately
or exclusively that day; and Dennis Sullivaln, whelln ie so stated, knew
that hle was telling a willful, malicious, unmitigated lie..

Q. Which party,democraticc or Republican, was most disorderly that
day ?-A. The Republican party; I could not keel) them off my feet.* I
requested the United States marshal and supervisor, and they could
do nothing with them}; tley broke down the barrier we erected and
crowded on us.

Cross-examined by L. Cain:
Q. Did you not read thle names of all the managers appointed by the

commissioners of election in the Edgefield Advertiser, a week or ten
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(lays before tlhe election ?-A. To the best of my recollection I did not
or never have.

Q. Had you anly knowledge of tlhe appointment of JerryRMackeo as
mnauager at Shaw's Mill before tile morning of tle 7th of November ?-
A. Except this thing of Jesse Jones, andl from hearsay; that was on
Saturday before the election.
Q.-Were you not at Edgetield Court-louse on Saturday previous to

tlie election, and were you not informed by one of the commissioners of
election that Jerry Mackee had been apointed one of the managers at
Shaw's Mill ?-A. I was at Edgeflell Court-House on the 4th of Novem-
ber, Saturday. No commissioner gave inc ally information concerning
Jerry I ackee, whaltevei'.
Q You have exhllibited a; blankly oath here, purporting to have been

signed by Jesse, Jones, cleric of thle court of coimono pleas. Did you see
Jesse Jones wlen lie affixed his name to that blaltk oath ?-A. Jones
lleld tlhe!lalnk oath ill his hand lwheli e handed it to Seaborni Meriwether,
ald said, "This is for the other manl, Jerry Miackee, to sign and return to
ie." I (lid not see himi sign it.
Q. I)id you, Mr. Meriwether, notice that blank oath to see whether

Jerry Mackee's Illamie was on it wheil Jones handed it to Seaborn Meri-
wether, or can you inform Inm as to whether r not Jerry IMackee's nlame
is on tie blank oath you exhibited here?-A. It never was; was not
when JoInes landed it to Selorn Mlraiwether, andl is not now.
Q. Are you 1ftamiliir with Jesse Jones's signature ?-A. I am1 not, and

never want to be.
Q. ])id Jerry Mackee, on tlhe morning of tile 7thi or November, apply

to you as mani:lger to administer the oath to lhim ?-A. MIy recollection
is that Jerry Mackee asked me where Mr..W. -.Harris, trialjustice, was,
anmd asked if lie could not qualify him, and did' not apply to me, as I
remember. I told him we could qualify him, and I (lid not know where
Mr. Harris was.

Q. \Vhat time ill the morning was it you told Jerry Mackee this?-A.
I don't know positively. It was early in the morning, before thle polls
were opened.
Q. I)id Jerry Mackee apply to you a second time a)boult taking the

oath and entering ulpon his duties as manager '-A. lie did not in per-
soIl.
Q. ]id you refer the matter about Jerry Mackee to Colonel Faick, or

did you go to Colonel Falck and see hilm yourself ?-A. I did nlot go to see
Colonel Falck; if I referred it, it was through another party. I only sent
him the election law. I have no recollection of sending any party.

Q. Are you positive that Colonel Falck decided that Jerry Mackee
coul(l not act ?-A. Only from the evidence of 1). O. HIancock, I)emo-
cratic supervisor, and Dennis Sullivan, republican supervisor, and Jerry
Inot insisting to serve as manager after tle decision of the colmaudant
of the post.

Q. You say that Mr. TI. H. Scott was elected clerk of the board of
managers. Is lie a, native of Soutl Carolinal?-A. Ile was born and
raised within seven or eight miles of Shaw's Mills.
Q. Did lie not reside ill the State of Georgia a short while before the

election ?--A, IIe resided in Augusta, Ga., two or three years, but-has
been back to South Carolina four or five years.

Q. You stated in your direct examination that white.men came from
Roeky Pondl, twenty miiles distant, to vote. I)i anlly nen cross tile creek
from tils side to vote at Shaw's Mill thatt lday ?-A. Lots of Repub!ica!l
voters and some white men.
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Q. The creek was not so high they could not cross over-I mean Big
Stevens Creek--from thlis sile to vote ?-A. No, it was low.

Q. At howlmany elle('tioll silcti lest have you known the poll.
to be held at RockyPod(l)l ?-A. I know itlhas beeiin eld there twice
since tle war, lbuit not since that thieving rillg, has been ia power; Imlleai
the Rep(libl)icallS.

Q. You sayt,lat in estal)lishing the votingpl)reciicts, Shaw's,(Jurrytot,
and Latldrin'ls, tlllit, ill your joudgmlent, tlhe Radicalparty did so ill olr.
derl tIlla their party illighltrepeat. IHave you ever known any ol tlle,
R]a(lic.al voters to repl)elattthileseI)l(ci(its; anll,it so, have yourel)orte(l
them to atol( tile aiuthlities?-A. Tle election )of Novenmber 187.1,
I was supervisor at Shal w's Mill precinct. Two cases were reported to
me as having votedatI(Corry(tn,tll ree miles aida1 half fronl Shawl's
M]ill, afterbeing refused at Shaw's Mill for beingId1(11er age; one of themI
to 1my certalillknowledge, was-ll avilng raisedlimn. Other cases llavillg
b)eell reportedd, the poll-listIbeinl g destroyd,thereIlwas Ito evi(encet fri'o
poll.list tilt wouldco(vi)ct,ll l rudogehlongest( ellol"gh topllilish.

Q. Are{these thekildl1 of' casesyou1 call rel)eatilig ?-A. Other cases
vol ilg:at ,ll(lru'lll Store tlhli s.iae way alld at Sha w's Mill.

Q. )o you know this to bIe ai fact, or were you so illforlmeld by some
one else ?-A. I was so inliftriledtthrough lists of na ites sent back an(l
forth.

Q. Did( you ever exauille thel poll list at Landrl nm's Store to see if you
could ld( tile saulle names on as thone at Shaw's Mill when you were
silpervisor'?--A. I never did.

Q. \Were you not a manlllger at Shawt's Mill in 1870 and 1872 ; and, it'
youwlerel notall) lager, were you in any way oflicially connected witli
the election there'-A. I was iievetr inlager orsleri visor or ofticiallycollleicted witll tile election, except in 1874 mid 1876.

Q. l)o yol know anlythling about how the vote stool there il 1870 and
187:?,-A. Ihavelie recollection of the election in 1870 and 1872.

Q. 1)il you see Sullivan whlen lie took the votes out of tile box which
you (laim e astole n ?--A. I (did not see himt, but saw tile votes undlller
his feet, where tlhei'e was ino necessity for tile Democratic votes to be, or
any other votes.

Q. Was the box not immediately in your front ?-A. Not that le held.,
Thie votes were drawii from tile polling-box and put in another blox,
which li heheld.

Q. As you were drawing them from the p)olling-box and putting themil
in the )box le held, were you not counting them ?-A. Yes ; and that is
tile way we found out tile missing votes.

Q. I understood you to state that you met early next morning for tlhe
purpose of certifying to tile returns. Was the bpx containing the votes
sealed tlhaitnight, or did you not seal it until next morning ?-A. Next
morning.

Q. Did thle managers, supervisors, and clerk all reassemble the next
morning for thle purpose of certilyiing to the election and sealillg tile
box ?-A. One of the supervisors, Daniel Sullivan, refused to have any-
thing to (lo with it. The Other supervisor, 1). 0. Hancock, the manager,
Seaborn Meriwether, met. The box was opened in the presence of us
all. The clerk being sick, he waVs not there.

Q. Did you and these 1)arties reassemble at the polling-place?-A.
No; we assembled at Mr. Rives', one mile from the polling place, where
I staid all night, being very sick; and we reopened the box.

Q. You stated that some colored men attempted to vote, anti were
refused on account of being minors. Did they vote ?-A. No.
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Q. You say colored men stepped on your toes and crowded you. Iid
any white 1menii step oil your0 toes?-A. Not one.

,JOS. IERIWETHEI1.
Sworn to before llm this tle 12th lday of April, 1877.
[SEAL.] O. S. B. MATRSI,

Inlctdant.

Ini the matter of tle contest of George 1). Tillman against Robert
Smalls for a seat ill the Congress of the United States.

,JOHN T. GASTON, a witness of legal age, inItl'rodlced by contestant
nft(Ier denllotice to contestee, (l(el)osesas ollows to questions p'rolpoiiided
to lill:

(Questioni . What is your age, residence, an(1 wherlle were you on tile
7tll of November last, the day of election '-Answer. Thirty.six years
oldl; born nea r Ridgo Spring, and was at Ridge Spring on 7tl of Novem-
ber last.

Q. Were the polls opened according to law, all ldid the voting pro-
ceed quietly aInd orderly during the (lay ?-A. AccorIding to M11y judig-
mieu't they did, al(li thle polls were open) d according to law,

(2. Were you present at the box (du11ing the whole (ay "?-A. I .was o
thl grounds all d(ay ; sometimes at the box anid soieitilles outdoors.

(Q. \Were you1)presiet when tile counting of tlhe vote and the returns
were made by tle officers of the election ?-A. I was pl)rsenCt when tile
polls closed, and was asked by) the managers to leave the room with
tile balance of the crowd, aild dlid so.
Q. What mainaigr requeste(l it?-A. First land the supervisor, (tlhe

(Relmblllican,) after consulting with others; all agreed to leave but tlie
ofliciails.

Q,. Was there any dispute or disagreement in regard to tile coult
or signing the returns,' sfaill' as youeknow ?-A. None that I heard of.

Q. State if' you savw a demonstration made. by about two hundred
Repl)bliclan voters that day, and what was said( alld done about it; give
1us the full l)articulars.--A. It was, I sup)l)ose, about 10 o'clock a. in.;
some two hundred colored men came ll) the road hollowing al(l cursillg-
cheering Chamberlain and cursing llamplton. Tle crowd had clubs
and sticks; one man had a tfoot-adze, with a long handle to it; two
vehicles behind tlie crowd both had guns in them ; the, crowd went over
to the polls, and I supl)pose all voted; goilng.to the polls I met them ; I
toll them that they could hollow for Chamberlain, butlt must not curse
Wade lHamptonl again ; if' they did, those who did it would I)e sorry for
it; no other manl that I know of said anything to them but myself.
Robert Watson came ul) and said to me(, " Let then say what they please,
for ii is the last chance they will ever have to hollow." Hie went through
tlhe crow(l patting the men onl the slhoul(ler, and( telling them to cheer for
Chamberlain as much as they please. Mr. Watson is ai white democrat,
ald employs a large number of colored men on his plantation.

Q. Who was tle leader of this large crowd, and what was tile bear-
ing of this leader ?-A. It is generally known that George Jackson, the
Republican supervisor, was the leader of them, but he was not with
them that morning. He arrived there some little time before they
came ill).
Q. Was not this demonstration intended to itiniidate tlie colored

Democratic clubs as well as tlhe whites, and to take l)ossession' of the
polls, as they had done at previous elections ? Did they not say, "( Clear
the way, we are comingg," or something to that effect ?-A. I fully believe
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it was intended to intimidate tle colored Democratic clubs as well as tie
white men. Some o011 hollowed out, " Clear the way, we are coming.'
It 1had been their custom before to lake possession of the polls at pre
vious elections.

Q. l)id they not al)lroacll the polls in a threatening and menacing
manner, anld was there many white men111 there at al' tilue (ldring tlhe
dlay --A. They did adva:el( to the polls iln a body. crowdiing around
tile door, yelling and hollowing, as they (didui tihe road 1 )o not think
there was eXCeedling 0e11 huIlll(lred whitem-lCen there at a11y one tillme dr('.
ing the (lay.
Q. I)o you know of any intimildationl there by white 1mlen that (lay to-

ward Republicans ?-A. I (lo not, unless what Mr. (Jarwile said to Boney.
Every body was of tile impression that the colored Reiubllicans were
going to get lup) a ditlicullty. We had heard so several times from sev.
eral colored democrats. Members of my club-in fact one of them lihad
been beaten tile (ldy or two before that by Rleputlicans onl accolnllt of
politics. This is tlhe reason why Mr. Carwile sail what lie did to tlis
colored Imnl. Said lhe, (Carwile,) go tell Honey tllat if he and (George
Jacksoni gets Ull) tilelditictlty here to-dlay, that I hear they intend to 1o,
I intend to kill him, (Boney.)
Q. VWas not I-. .UB.oey around that day; andl, if s:), wlia t was his

deplortimelnt-A. I am not certain about his arms; think lie hlad a pis-
tol ill liso overcoat l)ocket. lIe walked about tilere just as lie pleased;
no o0ne dlisturbel. him; 1 shook hands with himmyself.

Q. 10ow many colored J)emocrats voted at tlhr box tliat day ?-A. T
don't know hlow manly. I had thirty il my club, and there were others
in the neighborhood. Mr. Nicholson had :a club) of ten, and a great
many ca(hie in with citizens that (di( not belong to any clubIand voted.

Q. Was any man, legally entitled to vote, ldeie(i tile privilege of
voting that day at that box ?-A. Not that I know or heard of.

Q. l)id you see a large number of strangers at that box that day,
both colored a1nd whilite ?-A-. 1 dionl't kltow that I saw many white men
whom I didl not know. I saw lots of colored people tlere whom I (did
not know. I saw one-man (,;olored) from Bilnkilight's ferry, twenty-five
miles away, whom I knew;h e lives on Biankight's place now.
Q. Did you see aliy colored Rtepubllicans from Aikenl, Lexington, or

any other coulity than llEdgelield, who tried to vote at that box that
day ?-A. I saw a few fronl Aiken, a few from Lexington, andl twelve
got off tlle train, whom, tlie conductor infiorlmedi me, got on in Colunm.
bia,and five from Leesville, in Lexington County ;' hle called my atten-
tiou to them, and told me to watch tlhel, and tile Rev. Mr. KICutifanl
followed those live from Leesville, ill Lexington County, anld said they
had voted il Leesville before they left..

Q. I)id not the D)emocratic manager ant 1sul)ervisor object to tlose
men voting tilere, especially those from Aiken anld Lexington Counties?
-A. I don't know that they (lid; don't know that they knew theml or
not.

Q. Was not some colored Retpublicans refused tlle privilege of voting
because they were non-residents of E(lgefield County and nlot entitled
to vote?-A. Those who lived nearest there, but out of the county.
One or two fiomt Aiken Oounty, one or two from Lexington County,
who were known to the officers of election, were refused; and1 they were
also known to me, and I challenged two of their votes myself.

Q. Was there not from one hundred and twenty-five to one hundred
and seventy-five colored Re)ublicans who moved away from Ridge
Spring vicinity and adjoining, townships of Edgefieldl County in the
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years 1874 and 18757 -A. Suppose there were at least that many. I
know of Robert Watson sending off from his plantation twenty-five or
thirty, and T. Watson sent off a large lot, and it was a general thing
throughout the Ileighborhoo(l to se(ld them) off.

Q(. Was not the place of this labor supplied in a great measure by
the introduction of white laborers from Newberry and Lexington Coun-
t!es an1dl other' laces who voted( the Democratic ticket onl November 7
last ?-A. It was.

Cross.examined by L. Cain.
Q. You startedd it was ai general understanding among the pllnters to

send(l the laborers off; when was this agreed pol)n and state why this
s. stemi wasI ilnagurated.-A. It was some time after the election of
1874. They claimed that under tihe Radical rule they would not be able
to teed them, and that everything was going to destruction.

Q. l)id not about as many white laborers come in to take their place
as those you sent off?-A. I suppose pretty much the same.

Q. Is it, cheaper to feed white laborers thlia colored, or does it not
cost more?-A. The laborers that was brought there-a large portion of
it fled themselves.
Q. You state( that tle colored laborers were sent off; in what way;

did they pay their way, or did you assist them, or just discharge them
from their filarms?-A. I made no inquiryas to the way they left; I
know they went.

Q. Were not the colored laborers that you sleak of, in a great mneas-
lire, )rosc'ribed( a1nd refused eImploymentt on account oft their' political
1roclivitie V?-A. Not that I know of:
Q. You say their places were filled by white laborers; were not a

large number of the white laborers found in Edgefield County and in the
vicinity of tile Ridge ?-A. Some came from Ne.wberry and some from
Lexington. None from Edlgelield, that I renilember, or in tlie vicinity
of tile ltidge.
Q. You stated that Mr. Robert Watson sent off twenty-five or thirty..

Have all them been sent off since the election of 1874i-A. They have.
Q. HI as lie employed fully that many white laborers in their steal '?-

A. lls placeis all in cultivation, and the greater portion of it by white
men ; andt the colored men on his place did not vote at all, or voted the
Democratic ticket at the last election.

Q. Give as many of the names of tle white laborers on 'Mr. Watson's
p)la'e as you can, wheo caime f'ron Newberry. --A. I). C. Dominick, Preston
Ric:kard, Levy Rickard, John Rickard. I (lon't remember the others
DO1W.
Q. Name as many as you can who came from Lexington to AMr.

Watson's.-A. Splradleys, I don't know how many, and Fiolal. I don't
renlmemher tile rest.
Q. How many white men have b)eel employed on Maj. T. Watson's

Ilpace ill liell of tlhe colored ones sent off?-A. I don't know how manly.
TI'her' are, some of the Pladgetts, from CGeorgia, oln his place, under the
.slpervision of Mr. James Padgett.
Q. Can you give tle names of any of the white laborers on T. Wat-

sol's placeio wo eatie from Newbelrry ?-A. I (lon't remilember where the
laborers came roll on these other place swsell as 1 do those onl Tr.
loblert Wat.tsoln's.
Q. Can you give tile names of any of the white laborers oln Mr. John

Watson's placeI-A. I have not been to John WaVtsom's place. Don't
;know who lives olit.
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Q. Are you positive that nolne of' the colored laborers whlo left there
siInce 1874 wereI su1I)ipplated )b white allaoreIrs who resid(cll ill E1 Igetil
County prior to the election in 1874 ?-A. Don't know ; citl't rememlnlbe.'
ally from Edgetleld at this time.

(. You stated tllat it' lir laborers on Robert Watson's, I mean
cololre(d laborers, if they voted, at all vote(1 the I1)enoclraitic ticket, What
leans liad yo of knowing if they did ?-A. T'lh(y told mie so themli.
selves. I ;gve some of tllhem tlhe tickets. Mr. R]lobert Watson told 1me
they voted tlie l)emnocratic ticket.
Q. 1)Do yo know whether these coloroe laborers you speak of' resided

on Mr. Roert \VWatson's place previous to and oil that ;da3y ?--A. I think
they lid.

Q. You spoke of distributing tickets there that lday; (lo youI remain.
her seeing ally tickets tlat (lay printed ill red ink like tilelepl)blican
tickets, exc((l)t, tle un:11( of ite cailildate ?-A. I tllink I1 id.

Q. 1)o you 1know who had tlose tickets or who distributed them ?-A.
l)on't know.

Q. You say there where colored ihen there from Aiken and L'exington
Counties who ottered to vote. Please give the n1ame of tile (olorled
from Aiken Counity.-A. Steven (Cew,Blob Robinson, and, I think, Ste.
pl1hen Cow voted ; his1ina11m was oil tile p)oll-list.

Q. How ft'r is tle Aiken County line from Ridge Springs ?-A. About
a 10l1e and a half or two miles.

Q. Give tlie names of tlhe colored men from Lexington County who
att.emllted to vote.-A. I don't kl;iow their names. I !have seen themli
oil Goose Platter ill tlhat countyii. One ofthem, I think is named Garnet.

Q. You stated that yocis5aw. coloredl lell get off the train, at tle Ridge,
from Lexington that day. I)id you see any white men get oti' at that
time ?-A. I saw two or three. T1le young iEthridges got oti there; they
aire from (lermanville T'owiship ill this county. No white men got oti
tilere who were strangers tomo10.

Q. You stated you saw a coloredmanl there from B;inknights ferry.D)id you see any whlite men there from Banl knight'sferry, or other dis.
tant portions of' tile county?--A. I don't remember that I did.

Q. You stated yu11ad aiD)(emocratic clbti(cl nitig of' thirty colored
mnen. Are you certain all of tliese colored men voted the D)emocratic
ticket ?-A. 1The have all told1lme so since.

Q. (live tlhe names of tlle thirty colored menu, memll)ers of tile club.-
A. George Bastin, Richard Lott, Saml Archer, Joe Barles, Sam.1 Iolmes,T''olIy Lightsey, JoeMterrett, Lewis Pompy, Lobtt Sawyer, WilliamIee,Peter Weaver. I can't callal 'Imoll1re:1111meslight now. T'lo, C(olelan,
(leorge Samuels, Columbus Blair, anld others. If I hadkdnowun thatyou
wanted tile names I could have gotten then.

Q. You say youl thought Boiney 1had a pistol ill his overcoat-l)ocket.
l)idl you see the pistol --A. I saw what I thought to be tile pistol, and
from what lie said ; he said lie had bought two pistols, and paid thirty-
three dollars for thell, as well as I remember.

Q. D)id you seeanly whlite men with pistols or gnus theirttlhat day -A. I sawm no white men with guns. I saw a few white wit h pistols;
saw themldler' tle bottom of their coats-their coats being short; did
not see1113' drawn.

Q. You stated that a coloredI)emocrat told you that tile Republlica;nsinten(led to raise a row there that day. Give tile name of these, col-
ore(l D)emocrats.-A. One of them who toll m1e has been killed since,Riclard Lott; the otherm1an, SamuelIolines.

Q. By wNhom was Richard Lott killed, and for what was ho killed ?-

06)G



'IL,LIAN VS. SMALLSI.

A. HTe was killed by a colored Republ)llican. Reports sa.y tllat it, wa\s for
()oillg to this man's. house after his wife. Other rel)orts say lie was
killelt( for)beig a l)emocrat ; but it is all hearsay with me.

Q. Have you not been informed that lie was killed ill this manl'swii.'s house ?-A. I have heard so. 1 know inothilng of my own knowl-
ed'"ge.

Q. You stated that a. colored Democrat was severely beaten some
tilme previous to the election. Do you know wlho it was who beat hil ?-
A. Lie told lme tile n;ame, but ihave forgottlci now. l)ick Wash was
one1( o0f ll(e'l. Thlterel we thre'e o t lli-10hem-colored I)Republicans. This
Ifan came(11( to me with a hole shot through Ilis coat alld his lead bleed-
ing, atd(l told newl atlie was beatell 'or.

Q. You say ltiht Mr. Carwile sent word to ](ontey that if lie and
Geo()rge Jac(kson got upI tle (liliculty tlere that (day, tliat Ic lleard theyilt('enlded to get ui), flint lie (Carwile) wmold kill loney. At the time
this IIIessage was.ent, was lot Geor(ge Ja;cksoni ill 'tle oo00111 where the
polls were open, atteli(linig to his official citiess ?-A. 1 don't know where
lie was. )Didl ot s(e3 hiill.

Q(. Yofi stated tiatol:cediillg tie day there came a crowd of col-
ored( Repllibli(lans cheering C(llallbherlain and cursing Hampton ; that
yon told them that it they c('iuse(l IHamll)tonl again they would be sorryforI it. Did tlih(y desist after you there tlhreatene(l them ?.-A. Theydli(d not cursei lllaml)toin an1l' more, but cointillued to hollow.

Q. I)id you hear aily white ma1n1 cursing Chamberlain that day, or
any time l)reced(ing t tilel(tionl ?-A. 1 nlay have ; don't remember;
herd a good( na1ny cirseihim since tile election,
Q. I uIlderstood you to say that you heard no threats that dauy cx-

c(')t what you said to that inan ?-A. Yes; 1 said that.
(Q, You stated tlhalt you believed it was the intention of that crowd of

colored men t to take charge of thep1olling-place as they had done on
prieviious occasions; dli(l you ever know the colored men- to take posses-
sion of tile ballot-box at, tIl(e Ridge ?-A. I did ; ill 1874 they took p)s-
session of' tlhe house allll hox, and p)llt guards in tile door, and ul) t'o two
o'clock in tie evening no white man hlad been admitted tlroughi tle
door that, I know of. Those whlo voted crawled in at the widl(ow; I didl
it mlyselE.

Q. I)o you know how many Rel)ul)lican votes were polled there in
1844, allnd how manyI)Democratic ?-A. I do Inot.
Q. Was not tle ballot-box that night taken from the managers and

destroyedd ; atln was it not (lonle by white men ?--A. I was not there
(loli't kIlow who dlid it; heard it was ldestroyedl.
Q. When this crowd of colored imen camilelullhallooing were tliere a

great many white men around the l)ollilgplace ?-A. Not manyll ; prin.
cilpally colored 1m11en.

Q. Tlie white men had pretty well all voted at that time, had they
not '-A. Some had a(nd some hlad(not.

Q. You say when this (crowd camie iup they were accompanied by two
v(hi(le.is with guns ill them I?-A. I did.

Q. What kind were they, and how many ?-A. I don't know what
kind, or how manly.

Q. They lmade no disllay with them, did they ?-A. None, except to
drive u i iia lhund(redatId fifty yarls and stop, (of the polls.)

Q. When tihe question was put as to whether alll)arties slipuld leave
tlie roo when tlhe polls were closed to canvass tihe vote, did the Demo-
cratic managerr aind supervisor agree to it ?-A. They ldid after a while,
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to satisfy managers; they said tile crow(l would confuse them and we
all left.

Q. You heard no threats or saw no hostile demonstration on the part
of the Reptublicans that day, did you ?-A. None, except what 1 have
already stated.

Redirect by Captain Charlton:
Q. Do you know whether lI. N. Boney, late judge of probate, \voted

at that box that day or not '-A. Ile was there, and he toll me since
that he d(id vote there; he also told me that if he hadl had his way lie
would have beaten the D)emocrats; he would not have given tlheml ally
manager; that Cain relied too much on returning-boards; that tihe Re-
publica party had organized a clan of repeaters, but they did not do
enough.

Q. Do you know of any coloredIRepublicans who were entitle(l to
vote that left the polls that day without votiIng on account of intiiidla-
tioln by the whites?
(Objected to oil the ground of new matter.)
A. I do not; on the contrary, I think every man voted there wlho

was entitled to vote; from twelve o'clock until night a man stood ill tile
door and called to all wlho had not voted to come uip and vote.

JOHN T. GASTON.
Sworn to before me this the 13th day of April, 1877.
[SEAL.] C. S. B.BMARlSH,

In t tndan t.

In the matter of tile contest of George D. Tillman against Robert Smalls
for a seat in the Congress of the United States.

WILLIAMI WOODS, a witness of legal age, introduced by contestant
after ldue notice to contestee, deposes as follows to questions propolunded
to him:

Question. What is your age; where did you live last year; what is
your occupation ?-Answer. Thirty-five years old; at G_1u! Glover's, in
Edgefield County; plantation hand.

Q. Where did you vote on the 7th of November, and what time did you
go to the polls; and did you go to more than preciinct that da-y ?-
A. I voted at Ed(gelield Court-Houtse; I reached here about eleven
o'clock; I went to Landrum's Store plreinct.
Q. What time in the day did you get to Landrumis store, and how

long did you stay there?-A. It waslfater sunrise. I n(ver staid there
more than a quarter of an hour.

Q. Did you see anything of Bob Chandler tle night before or on the
morning of tile day of the election '-A.' Yes; I saw him tile nlight be-
fore, and on the morning of the election.

Q. What time in the morning, and where did you see hill ?-A. The
sun was up; don't'know what time it was; _saw himi at lenry Mayi's
house, between a half and a quarter of a mile from Llandlrnl s store.

Q. Did you have any conversation with Robert Chandler; ald, if so,
did he tell you that he had been to Landrulm's store ?-A. No, sir; had
no conversation with him.
Q. Had Chandler already been to Landruln's store when you saw him

at Henry Mavhy's ?-A. I can't tell you.
Q. When handlerr left Henry May's, what direction did he go ?-

A. Hle went toward Landrum's store.
Q. Was anybody with him at that time -A. No, sir.
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Q. How long after Chandler left May's was it before you went over to
Landrum's store?-A. About a quarter of an hour.

Q. Can you not see very distinctly from Henry May's house to Lan-
drumn's store; and is not the laldl cleared between; anld May,'s house on a

very high hill andl Landrum's Store on another, and everything openly to
full view ?-A. Yes, sir, to all tlose questions.

Q. Did you see or hear anything more of Bob Chandler that (lay?-
A. Yes, sir; I saw him at Edgefield CourtIfouse, but (lid not see him
about then.

Q. If Chandler had had any high words with anybody withill fifty
yards of Landlrum's store, would you not have heard it'?-A. Of course
I would.

Q. Were you at any time with Robert Chandler, near Landrum's store,
tlhe morning of the election Y-A. No, sir. I was no nearer with him
than when at Henry May's.
Q. Did John Swarengen, Benjamin Tillman, Jerry Whitlock, or any

other Democrats, while or black, threaten you or Bob Qhandler to pre-
vent you from voting at Landrun's store, or prevent you from going to
Landrum's store that morning ?-A. No, sir; I went up'there myself.

Q. Whlst prevented you from voting at Landirums store, if you tried
to vote there ?-A. There were no tickets there when I got there.
Q. You said you saw Bob Chandler the night before. Where did you

see him, and how long were you with him ?--A. At my house; hle came
there to see his brother; hle was there about an hour.

Cross-examined by L. Cain:
Q. What is Bob Chandler's brother named ?-A. Charles Ryons.
Q. Did he live on Mr. Glover's place, too --A. Yes, sir; lie lived

with 1e.
Q. How far is Mr. Gus Glover's place from Landrum's store?-

A. About two miles.
Q. How far is Mr. Henry IMay's place from Landrum's store ?-A.

About a half mile and a quarter.
Q. VIho left Henry Mayls house first, you or Chandler; about how

long flrst?-4-. Ie left first; about a half or quarter' of an hour. I
was there fooling with some girls, and was not thinking about the mat-
ter; I was not thinkig about the election; I knew I would get time
enough to vote, any way.
Q. As Chandler left Mr. May's a quarter or half hour before you did,

could he not have reached Landrum's store, been threatened by parties,
and left there, and you not know anything about it-or before you got
there ?---A. I should suppos ehe could.

Q. You are not willing to swear that he was not threatened there
that day ?-A. I don't know what was done before I got there, and can't
swear about it.

Q. When you saw himi at Mr. Mlay's, you had no conversation with
him, you say; with whom was ihe talking ?-A. IIe was not talking
with any one; he was waiting for a crowd of men, and they never
ca111e.

Q. As you had no conversation witli him, how do you know that lhe
was waiting for a crowd ?-A. Because others were behind, and I was
one of the imen to go with him ; one of his main men.
Q. You were waiting for a crowd, too, were you not ?-A. Yes; I was

waiting for them.
Q. Were you waiting with Chandler ?-A. No, sir.
Q. I-ow was it that you were waiting there at 3May's, and Chandler

1H. Mis. 11-39
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waitillg there too; had you and Chandler entered into "an agreement
for crowds of men to meet there on tlle morning of the election ?-A
No, sir.

Q. What time (lid you get to the May's )laice that morning ?-A
About suin-il).

(Q. As you were one of tle main men to meet there with Roblert
Chaindler, why is it that you had no conversation with himn, or go with
him ?-A. I overslept myself, as many others (dlo and when I got up I
broke and run.

Q. You broke and ran, then, from Mr. Glover's Ilace to HIenry May's,
did you not?-. iot-ru.Nn, il ot l from Mr. CGlovei's place tlihen.

(Q. I)id you not stay at rII. Glover's place oil tile light previous to
the election ?!-A. Yes, sir.

Q. lIow fiar did you run the next mornillg, when., you found you had
overslept yourselif?-A. I don't lkiow how far; I rally till I heard tlhe
others goil;g rourd the road, theil I went to hIenry lMay's and waited
for them.

Q. Yi ou stated that you an(d RIobert Chandler were waiting at May's for
a crowd ; gi\e the names of sonme of the l)arties you were waiting
for ?-A. I was waiting for Lewis Miller, Milledge Tompkills, W\illiam
larris, Grifl Cl'lark, and a crowd of otliers.

Q. I)id these men come 1up while you were waiting for them ?-A. Yes,
sir.

Q. )idl you and these men go to Landrum's store together ?-A. Yes,
sir.

Q. You stated that you entered into no agreement o meet parties at
Mr. 3May's; as you made no such agreement, how is it you were waiting
there for Lewis Miller, Milledge Tolml)pkins, and a crowd of others ?i-A.
We all agreed to go together.

Q,. Where dlidyiou agree to meet at?-A. We agreed to meet there or
at Brother Cral'ton's, at tile forks of the road.
Q. As you agreed to meet at Brother Crafton's, wly is it yo-uwaited

at the iMay place ?-A. Because other men beliiind me gone down the
road.

Q. I-low for does Brother Crafton live from hMr. lay's house?-A.
Something over a mile.

Q. You stated that Mr. May's house is on a high hill, and that Lan-
drum's store is on a high hill; is there not a valley between the two
places ?--A. Up one hill and down the other; tle bottom is cleared up.

Q. On the road from MIay's house to Landrum's store are there no
trees at all ?-A. No, sire

Q. Are there not a great many trees on each side of the road ?-A.
Plenty in the woods, but not on the road.

Q. You say you remained at Landrum's store about fifteen minutes
and then came to Edgefield Court-Iouse; how long were you at Edge-
field Court-House before you saw Bob COhandler?-A. In the evening;
can't tell what time; it was getting late in the day.

Q. Did you have any conversation with him after you saw him here?
-A. No, sir.

Q. You stated that there was no tickets at Lanldrm's store when you
got there; who did you ask for tickets ?-A. 1 did not ask anyone, boe
cause the man who had tie tickets was not there, that I saw.

Q. You have been asked if you had been threatened by John1 Swar-
engen, Ben),jamin Tillmal, Jerry Whitlock, or any otier l)emoerats, white
or colore(l. I)id you see Mr. Swarengen, Mr. Beln T'ill1man, or Whitlock
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tllere that day ?-A. I saw Mr. Ben Tillman and Whitlock; did not see
Mr. Swarengen.
Q. After you came to Edlgefield Court-House, did you vote ?-A. Yes,

sir,
Q. At wlat polling l)lace did you vote, ani what ticket did you vote?

-A. At the school-house, and voted the republican ticket.
Redirect by G. 1). Tillman:

Q. You spoke of some trees out inl tle woods on the side of the road
between Mayl's house and Landrum's store; is not the road between
the two houses a curved one, and are not the trees to which you alluded
in a different directionn from a straight line between the two hotses?--
A. 'These trees are in a dillerent (direction from a straiglltline from the
store.

Ili.l
WILLIAAM + A'OODS.

niik.
Sworn to before inm tills te 14tl day of Alm'il, 1877.
[SElAL.] C. S.. . MARSH,

In1tendcant.
In the matter of the contest of George 1). Tillman against lRobert Smalls

for a seat in tle Congress of tlhe United States.
LEWIS AIILLER, a witness of legal age, sworn.
Question. How old are you, where did you live last year, and where

(lid you vote at tlhe last election ?-Answer. Thirty-eight or nine; at Mr.
(ius oel's )lantationll, idgefield County; at the schoolhllouse in Edge.
field Village.
Q. Did) you go to Landruim's store or any other precinct to vote that

day ?-A. I went to Land(rum's store.
Q. \Who went with you to Landrltum's store that morning; about what

time in tle day ; anrd how long did you stay ?-A. Johl Johnson and
Wiillam.n Woods and many others; about daylight I started and got
there a little while before sunrise; staid about fifteen minutes.
Q. Did you see or hear anything of Bob Chandler at or near Laun

drum's store that morning ?-A. No, sir; le left my house before day.
Q. Did you see Chandler about, Henry Mlay's house as you passed

by ?-A. No, sir; 1 never saw him.
Q. Did you see or hear anything anywhere that day about any Dem-

ocerats threatening Chandler at or neear Landrum's store and driving
him away from there?-A. No, sir; I never heard nothing.
Q. When did you first hear that lCandler had been threatened at

Landruln's store, and who told you ?-A. I never heard it; don't remem-
ber hearing.

Cross-examined by L. Cain:
Q. You stated that you went to Landruln's store that morning with

William Woods, Johnll Johnson0 , and others; did you and W\illiamll Woods
leave Mr. Gus Glover's place together ?-A. Yes, sir.
Q. About what time did you leave home ?-A. Just about light.
Q(. Did you and William Woods go directly to Landrum's store, or

lid you stop on the way '--A. We did not stop; went straight on.
Q. Is Mr. Henry iMay's place on the direct road to Lanllrulm's store

from Mr. Glover's place, or is it off the road, and how far off?-A. A
little off tle road ; about a hundred and fifty yards.
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Q. When you allnd William Woods passed by Mr. HIenry Mayl's place,
did not Williaml Woods stop there and( stay a half hour --A. \lWhen we
got to Landru1im's lie was with us in corlpal)ny.

Q. And you say y)ou started flroil homeotogether ?-A. Yes, sir.
- Q. l)id youllatl \\illiaill Woods run anly ..-\. I did not, and wNe were
all together.

Q. Tell me if tile following.-Ilmed persons were with you when you
were going ftro0i Glovc0's to Landlrnml's: Lewis Miller, Millege Toml)-
kins, William Harris, Griffin Clark ?-A. William Harris and Millege
Tompkins was, but not Grilin Clark.

Q. You say tllat Roert (Chandler left your house before (day; did lhe
tell you where lie was going to !-A. Yes, sir; told me lie was going to
Ladrulils store.

Q. When you reached Landrum's store was there not a large crowd
of men there ?-A. Yes, sir; a ve'y large crowd.

Q. Could not Robert Chandler have been tilhere and you not see him ?-
A. Yes, sir; I suppose he could.

Q. You are well acquainted with the public road leading from Mr.
Henry May's to La(ndlrum's store, are you not ?--A. Yes, sir.

Q. Are there any trees on either side of this road near to the road?-
A. No big trees; on the left-hand si(lde of te road, near Mr. Henry May's
house, there is a piece of woods.

Q. If a man were to start from May's place to Landrum's store, could you
stand at May's place andl( see him all along the road, or are there not
places along the road where the trees and bushes would screen himi from
you ?-A. There is a bottom betweenMr. , Mly's anlll Lanldrum's, which I
don't think I could well see how; but that's all.

Redirect:
Q. Is not the road between Mray's house andl Lalldrltiln's store a curved

one, and are not the trees or woods you allude to in the bend of the road -

A. You can see from one house to the other. Yes; on the left of the
road.
-Q. How many men started wilh you from Glover's to Landruim's ?-

A. 'Ten or fifteen started witl me, and ten or fifteen went all the way
to LtIandrum's store.

Q. D)id Woolds or nny one will you stop to talk to the girls at May's
that you noticed ?-A. Not that 1 noticed.

Q. Did you stole) at any time to talk to anybody between Glover's aind
May's, or between May's to Latlrum'ls store?--A. WAent rightstraight on.

Q. Did Woods start with you anld keep with youtall tile way to Lani-
drum's sto'e, or did lie stop ?-AS. We started together, andwhlew e

got to Landrum's lie was there.
Q. You mentioned there was a large crowd at Landrum's when you

got there; how many colored men (lid you see in that crowd ?-A. A
great many, but the most were white l)eople.

Q. )id anyIDenocrat, white or black, threaten you or your party to
try to p)r(vent you 'frol voting as you pleased ?-A. Not whilst I was
there. ; --~~~~~~tll('l' <?r~~~~~~~~c~~~ , Q~1

LiWIS + lMILLEI ..J
mark.

S\ orn to before me this the 14th day of April, 1877.
[SEAL.J C. S. 13. MARISII.
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In the matter of tlie contest of George D. Tillminl against Robert
Smalls tor a seat in the Congress of the United States.

SAMUEL C. CARTLEDGE, a witness of legal age, sworn, introduced
by contestant.

Question. How old ar6 you, and wlhre do you reside? I)id you vote
at the last election, and where ?-Answer. Thirty-one years old; Ridge
Spring, Edgefield County. I voted at Ridge Spring.
Q. What is your occupation, aand what office did you holol, if any, in

the election ?-A. I was at that time a merchant, and clerk of the board
of managers of election.

Q. Were you regularly elected clerk and sworn in ; and, if so, by
whom ?-A. I was sworn in by George Pope, the Iteublican chairman
of the board of managers.

Q. Did Harrison U. Boney, late judge of probate of Edgefield County,
vote there that day?-A. He did; I saw him vote myself.

Q. Was any person who was entitled to a votedenied the privilege-of
voting there that (lay, as fair as you saw ?-A, There was not.

Q. Did you detect any persons trying to vote two or three tickets at
the same time; if so, who were they, and of what politics ?-A. There
was one negro who attempted to vote his ticket; Nwas-too large to go in
the box; it had to be unfolded to be refolded, and there were found to
be four Republican tickets together.
Q. Did you notice tile presence of many strangers at Ridge Springs

that day; and, if so, were they mostly white or colored ?-A. There
were a great many there of both colors strangers to Ime, but mostly col-
ored(; very few whites whom I did not know.

Q. Were not several colored persons denied the privilege to vote on
the ground that they were citizens of the neighboring counties of Aiken
land Lexington--A. No one was denied the privilege that I know of.
I heard there were some, but they were outside, and I did not see them.
George Jackson, the supervisor, Republican, heard that there was a
crowd outside from Lexinlgton and Aiken; le sent then word togo back;
they could not vote.

Q. When you went to count the vote, were the citizens and crowd
prevented from being present; alld, if they were, at whose instance
were they expelled ?-A. There was no one present at the counting of
the vote but tile managers and clerk, two supervisors, and the United
States marshal. It wias at the instance of the republican supervisor
and at his request the United States marshal was admitted.

Q. Were there more ballots in the box than names on the poll-list;
and, if so, how many more ?-A. There was one hundred and eleven.

Q. In counting tlie votes did you sometimes find .two or more tickets
folded together at any time; and, if so, how often did you find two
tickets together, how often three together, &c.?-.A. There were several
instances where such was the case; do not remember how often, but do
remember that most of them were elpubliclan tickets.

Q. Did all the officers of the election sign the returns of the election
cheerfully and without objection ?-A. They did.

Cross-examined by L. Cain:
Q. Of the one hundred and eleven tickets you found in excess of the

poll-list, how many were folded together?-A. I don't know; I was
busy keeping the tally.
Q. You stated that you were informed that there were thirty or forty

men from adjoining counties, and that George Jackson sent them word
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that they could not vote there; to go back. l)id they come ill tile room
when tlie polls were open and persist in their right to vote matter this.?-
A. They did not as a body. Afterward several came in, and their votes
were challenged hbythe Rev. Mr. Kaufflman, from Lexingtont Counlty. lie
lives in Leesville. lle found out l)efore leaving home that they were
coming to vote, and he camet to challenge them and prevent them front
voting. They then were not allowed to vote.

Q. I understood you to state in your direct examination that you
knew of no one-who was denied the privilege of voting; that you heard
of some, blut they were outside. You state now that Rev. Mr. Kautffimal
challenged their votes, and the parties were not allowed to vote. How
will you harmonize these two answers ?-A. LMy memory was that no one
was denied the right to vote who was entitled to vote. After reflec-
tion, I remembered these parties did come in. I was speaking of that
crowd who was ordered ofi' by George Jackson.

Q. State how many parties came in to vote who were denied the priv-
ilege to vote on account of being from other counties.-A. I disreimem
ber ; some four r five.

Q. You stated that a negro tried to vote four tickets but was detected.
Did you see those tickets unfolded ?-A. I saw them unfoldled. i don't
know his 1name. I was busy writing (lowi llalles on the poll-list.

Q. After it wals discovered that lhe tried to vote four tickets, was lie
sworn, and dli(l e vote, and allow his name to go down on tlie poll-list !
-A. lie had already been s\vorn1. lie cast his ballot, and( his name
was on the poll-list.

Q. You state( that youl saw very few strangers (white menl) there.
Did these strangers vote !-A. They (lid.

Q,. .I)id nlOt tite )emloeratic 11allager an11(1 i])(ll1OcU ti supervisor con-
'cur in tle wishes of (George Ja(ckson,I(el)plblical supervisor, that all
l)arties other tlha;l t;lle lectiolli officials should leave tle room until the
counting was over !-A. I think they did.

S. C. CARTLE1)YG1E.
Sworn to before Ime tills the 1-thl day of April, 1877.
[SEAL.] C. S. B. MARSH,

Intce(ilaf .

Samluel C. Cartledge recalled by contestanlt.
Question. When any of the D)emiocratic voters at Rid(ge Spring had

deposited their ballots, would they say to you, as clerk, " You know my
name," or words to that effect; and, if so, who were they and what did
they mean by it ?.-Answer. There were no Democratic voters who said
so. There were some colored Republicans who would to Mose Lott, Re-
publican manager, 4 You know my namlie,)" and he would call them out
to me and I would write them down. One old colored man, a Republi-
can, who worked for me, a good old1man, said to me, "' You know my
name/, and I wrote it down.

Cross examined by L. Cain:
Q. How near to the box in which the ballots were deposited were you

sitting, acting as clerk ?-A. Some five or six feet, perhaps.
Q. D)o you remnenber? hearing the Rel)ublicau managers asking white

men their names who refused to give their names ?-A. There was one
man who came in there drunk who refused to give his name, but it was
insisted upon by both parties, but lie was too drunk to talk. After a
while they got it out of him.
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Q. When asked his naie by the managers, did he not curse at theml
-AZ. Don't know that Ihe cursed at tlhe managers. l1e cursed generally,
as all drunken . .on will do.

S. 0. CARTLEI)GE.
Subscribed before me this the 14th (day of April, 1877.
[l,4AL.] C . S. B. MARSI,

In tcndlantf.

No. 12.

AIKEN COUNTY.

Notice to take depositions in.Aiken.
In the matter of the contest of G. 1). Tillnan against Robert Smills.

STATE OF SOUTIH CAROLINA,
A ikea County:

To W\. J. Moseley, I). S. Henderson, John )cint, J. St. Julien Yates, T.
II. Iayne, A. P. Butler, A. I'. I'ad(gett, Jamies Quinby, ('. T. or Dock
iloward,l Jolhn MIurray, George V.lefowar, John I. Bellor,.o., . Lan-
drum, jr.,,. J. Callill, C. B. Sawyer, Carr Haney, Joseph Rion, George
I'". Wilsol, Willialm Clhafeo, I lenrmy C(etzen, A. J. Butler, Toliver Heron,
,Jerry Whitlock, John Palmler, V,. F. Wilson, James Powell, George
T'1orple, Releub)e Laboard, Buck Sacliher, WV. MI. WValker, J. AV. Dun-
bar, A. P. Brown, Jabez Courtnley, Fuller Courtney, Edward Segler,
AV. F. Carsten, States Lee, --- BeeI3 , T. J.I) avies, \. rV. Miller,
0. C. Jordan, Janles Aldrich, Charles Edmunston, G. W. Croft, and
AW. M. IlHutson, and lBurgess Franklin.
You and each of you are hereby summoned to appear before me at

Aiken, in sai( county and State, on tlie 14th, 1(tl, 17th, and 18th days
of April, A.D. 1877, at seven o'clock, to be then and there examined under
oath by nme respecting the contest by G. I). Tillman of the right or Robert
Smaulls to a seat in the Congress of the United States.
You will not fail herein under the penalty of twenty dollars each.
Given under my hand and official seal, at Aiken, this 7th day of April,

A. D. 1877.
[SEAL.] A.r .W. WILLIAMS,

Judge of Probate, iiken County.
STATE OF SOUTHII CAROLINA,

Aiken County:
To ROBERT SMALLS, Esq.:
You are hereby notified that I will examine tthe follonwing-naied wit-

nesses, all of whom reside in Aiken County, relative to and in rebuttal
of the evidence produced by you to support your answer to my notice to
you that, I would contest your right to a seat in the Congress of the
United States, to which you claim to have been elected at the November
election of 1876, for the fifth Congressional district of the State of South
Carolina, before W. \W. Williams, csq., judge of tile prdbate court in
and for the county of Aiken, in the State of South Carolina, in the town
hall, in the town and county of Aiken, in the State aforesaid, on tile 14tli,
1Gth, 17th, and 18th days of April, instant, commencing at 7 o'clock in
the forenoon of the first-namned day, arnd continuing without interrup-
tion, except as may be agreed upon for necessary a(ljournmlents, or as
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mull- of these (lays as nmay be necessary for tile(examining of VW. J.
AMoselecy, 1). S. lenderson, Jolll l)elnt, J. St. Julien Yates, T. I. HIayne,
A. P. ulitler, A. 1I. l'adgfctt, James Quinby, C. T. or D)ockHiowar(l,
John Murray, George WT. Il-oward, Johnll . Bell,B. F. Landrum, jr., J.
J. Cahill, C. E. Sawyer, (Calr T:Illey, Joseph liont, George F. Wilson,
William Clafee, henry Getzen, A. J. Butler, ToliverHeron, Jerry Whit-
lock, John Pallmer, W\. F. Wilson, James Powell, George Thlorpe, Reu-
ben Laboard, Buck Salclher, WV. MA.Walker, J.AV. )un bar, A. P. Brown,
abez Courtney, Fuller Courtley, Edw1ard Segler, W. F. Carsten, States

Lee, - Beecli, T. J. Davis, \V. .iVmiller, A. C. Jordlan, James
Aldric(lh, Charles E'lidmonstoln, (. W. Croft, and WV. M. IIutson.

April 0(, 1877.
RIesplectf'ully, &c.,

G. 1. TILLMAN,
Per G. WV. CROFT,

Attorney for Contestant.
I aclcept legal service of tile tbregoilng notice upon me at ]Beaufort,

S. C., thlis ninth (day of April, A. 1). 1877.
ROIBERtT SMALLS,-

Per WX. J. WHIPPER,
. attorney.

STAITEI OF SOU'II (fAROLINA,
Countyoyf Ail.'e :

I, XW. WV. Williams, judge of the probate court il and for tie county
of Aiken, State aforesaid, (lo hereby certify that the aulnexed depositions
of Jas. L. Quinby, John M. Bell, Benji.F, Laudrum,rjr., N. P. Butler, P.
A. Chafee, Toby Murphy, land Johnl Dent were taken on tlhe 14th day of
April, 1877, pursuant and in all things comfortable to the attached
notice,-between the hours of 9 o'clock a. .ani 6 o'clock p. in. of said
day; and that contestant was represellted by G. Wr. Croft, his attorney,
at tie examination, and that contcstee was neither represented by coun-
sel or ill personn ; and that the annexed depositions of A. P. Padgett, K.
J. Tyler, C. E. Sawyer, D. S. Henderson, J. St. Juli6c Yates, and An-
gers 1'. Brown were taken on the 16th and 17th days of April, 1877, be-
tween tile hours of 9.30 o'clock of the 1Gth, and continuously till the
following morning to 1.30 o'clock a. in. Tuesday; that the annexed dep-
ositions of (. WV. Croft, Burgess Franklin, xV. J. Courtney, John F.
Murray, and WV. F. WAilson were taken on tlhe 17th day of April, 1877,
between tlhe hours of 10 o'clock a. nm. of said day and 3.30 o'clock a. m.
the 18th, following; and that tlhe annexed depositions of G. V. E.
Thorpe, T. J. )avies, Wordie B. Courtney, and Reuben Laboard were
taken on the 18th dlay-of April, 1877, between the hours of 11 o'clock a.
in. tand 9 o'clock 1). 1m. of said (lay; that AW. J. Whilpper represented con-
testee as his attorney, and the contestant was represented by G. W.
Oroftt on the three last-mentioneld (lays, namely: 16th, 17th, and 18th,
except at the examination of G. W. Croft, one of tle above mentioned
witnesses, lduring which examination the contestant was personally pres-
ent, aind condluteld sail examination; that the said(l witnesses, whose
del)ositious are hereto attached, an(d whoso nailles are contained in said
notice, were first by me duly sworn according to law to tell the truth,
the whole trutlh, and nothing but the truth, touching the matters in con-
troversy between the parties, andI their examination and testimony, to-
gether with tlie questions lropoundell to t hem l)y tile parties and re-
duced to writing by me and in my l)resence, andt in the presence of the
attorney for tlhe contestant, that is, all except the witnesses Jas. L.
Quinby, John M. Bell, Benj. F. Laulrumn, jr, N. P. Butler, IR. A. Ohafee,
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Toby Murphy, and John l)ent, whose examinations and testimony, to.
getller-with the questions propounded to them by tle attorney of the
contestant, an( reduced to writing by me land in my presence, was
either in the presence of the contested or his attorney, who were not
1)reselit; and, after being carefully read over to witnesses, werel)y them
attested( by signing their names or making their marks to their deposi-
tiollns, inm1y I)resenlce.
In testimony whereof I hereunto aflix my name and official seal this

19th delay of April, 1877.
[SEA-L.] W. W. WILLIAMS,

tJud(e of' Probate, Aiken County.
SOU'I'II CAROLINA,

Aiken County:
(. ]). TILLMAN (CONTESTAN'1', ) For a seat ill the Forty-lifth Congress

v. . k of the United States from fifth dis-
1ROBIERT SMALLS, CONTES'ITEE. I trict of South Carolina.
JAMIES L. (QUINBY, being duly sworn, says:
Question. State your name, age, residence, and occupation.-Answer.

James L. Quiiby; twenty-five years; Graniteville; clerk in store.
Q. Where were you on 7th November last, day of last general elec-

tion ?-A. I was aIt latcher's store, in Graniteville, whrtheete election
was held.
Q. Had you any official capacity connected with that election; and,

if anly, state what'-A. Clerk of board of managers of election.
Q. How was that election conducted at that poll on that day ?-A.

Peaceably, quietly, and orderly.
Q. State the number of votes cast for G. I). Tillman for Congress a(nd

Robert Smalls for Congress.-A. Seven hundred aind eighty-seven for
(G. . 'illIman and seventy-seven for Robert Smalls.
Q. State how mIlany, Republicans and how many Democrats COmposed

tile board of managers at that poll.-A. 'Two Republicans and one
Democrat.

Q. What was the complexion of tle Replublican managers, and give
their names ?-A. John Wooley, white, Alexander Williams, colored.

Q. In deciding the right to vote, was. the board governed by a major-
ity of the manaCgers ?-A. Yes, sir. lWooley seemed to manage every-
thinlg, tihe others acquiescing.

I). I)o you know of any 1)emocratic voters who were refused the right
to vote that you know were of age ?-One; Robert Gibbes.
Q. How was lie prevented front voting Y-A. Wooley argued that he

was not old enough, and he was not allowed to vote.
Q. Did lie offer to swear that he was old enough, and to bring evidence

to l)rove it ?-.A. lie did; offered to prove it by his mother.
Q. Do you know of any parties'there who voted that were uideri age?-

A. Yes, sir; Gus Homes; voted the Rel)ublican ticket.I
Q. From the appearance of all other voters, would you judge that

they were of full age; those I mean that voted there ?-A. They appeared
to le so, except two or three, but these I knew to be of age-twenty-one
years.

Q. Did not the people from Langley vote there ?-A. Yes, sir.
Q. What is the )population of Langley, white or black ?-A. Almost

entirely white.
Q. How did the people from Langley vote; that is, what ticket V-A.

I feel sure that they voted the D)emocratic ticket, both white and black.
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Q. What ticket did a majority of the voters, that is thle colored por-
tion, vote at (lranileville onl that day ?.-A. A small majority voted
Democratic tickets.

Q. D)id not the p)eole)l turn out more generally at tle last electionl
than at any previous election you hIave ever attended ?-A. Yes, sir;
they di(d.

Q. Were there not fewer white Republicans whllo voted tihe Republican
ticket than aIt any previous election since reconstruction '--A. Yes; I
only know one, John Wooley.

Q. Were you present wlhenl tile votes were counted, and the returtins
footed I)p and signed ?-A. I was ; looted tlem upmyself, lnd saw tile
mallnagers sign tllhem.

Q(. Were they sent to the board of county canvassers at Aiken ; aiitl,
if' so, by whom ?-A. They were; by one of the managers.

Q. When were they sent to Aikeln ?-A. On the morning after the
election.

Q. 1)id you proceed to count tile votes, foot up returns, and tle
managers sign the same i immediately after the polls were closed ?-A.
AWe did.
Q. State whether John Wooley kept a list of tlle voters who voted at

Granliteville on tIhe 7th November last ?-A. I did not; it was impose.
sible for hilln to do so, as he was chairman of tle board of lttanagers, and
conducted tlie swearillg, voting, &c.

Q(. Was tile white vote at G(ralliteville at tile election ill Novembl)er
last larger titan at previous elections;; and, if so, why ?--A. It 'as, on
accoutlt oftle village of Langley having g been built in tlhe last folur o
live year, anlld tlere was 1no p)ollill-p1l)rec(inct there during the last elec-
tion, as tlerie hadi pre viously Ibeen.

JAS. L. QUINBY.
Sworn to before men this 14th April, 1877.
[SEA:L;,.] WN. W. WILLIAMS,

Judge of Proba te, Ail;cn Countly.
NoT'r BYVWA .V. WILTLIAMS.-Thlere was no counsel representing

Robert Smalls, contested, nor was he represented in person.
JOHN M. BELL, sworn, says:
Question. State your ]nnme, age, residence, and occupaltion.-Answer.

John M. Bell ; thirty-eight years old ; Aiken County; farmler.
Q. Where were you on the 7th November last, the day of last general

election ?--A. At Miles Mill precinct, Aiken County.
Q. Had you any official position at that election? If so, state what.-
A. I was manager at that poll--Miles Mill.

Q. Who were the other managers?-A. Joe Coleman and Brodie,
both colored.

Q. What was their politics ?-A. Republicans.
Q. Iow were all questions decided that came before the board ?--A.

By a majority of the board.
Q. State the manner in which the election was conducted at that pre-

cinct.-A. Everything was peaceable, every one voting as lhe saw fit,
and no one left without voting, except those refused by the board.

Q. Was there any inltimidations shown toward any one offering to
vote?-A. None. Joe Coleman, (colored,) chairman of the board, seemed
to be worried at seeing so many colored voters vote the Democratic
ticket.

Q. Hlow many colored I)emocrats voted at that precinct ?-A. From
twenty to thirty.
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Q. Was there ally repeating doln at that poll'--A. None that I
know of.
Q. VWrer you at that poll the entire day ?-A. Yes, sir.
Q. )id any bands of armed mene visit that poll during the day ?-A.

No; I saw some few with side-arms, both white and colored.
Q. Is it customary for persons to carry pistols ?-A. It is very coIn-

moll.
Q. ]id you see a. white man take any-tickets from Joe Coleman that

day ?-A. I d(id; lie asked "'Where are your tickets ?" I replied, "There
are some on tle table; I don't know that they will suit; you may look at
them." Ho looked at them and says," I:Iavenlt you got any lore' I want
to see all you have." I told him probably Joe Coleman has some others,
and Joe pulled out some two or three hundred tickets out of his pocket
and handed them to him, from which he got about lialf dozen; he looked
at them and folded them upl and tore themin two, and remarked, "They
are not worth a dani l; '1ll look at those on the table again," and says,
"They will do," and vote.
Q. What was the manner of this man1 in getting the tickets from

Coleman ?-A. It was done iln a good-natured way, without any violence
wlh atever.
Q. Iid you see Joe Coleman challengele e vote of any one tlat day?

-A, I did, on Cseveral occasions.
Q. Was anlytiing (lone to frighten the 1"malagers or 1revelnt tihemil from

doilig their duty -A.\ Nothinllg whatever.
(. Was not the proportioIn of colored l)ersons whlo voted tle l)emo-

cratic ticket at the last election larger thall at ally previous election ?-
A. Yes, sir ; 'ar greater.

Q. ])id Iliortoni I1, Jor(lai vote tlere that day ?-i-A. IIldid not.
Q. Did any person vote at that lprecillct who wa\s iundlerlag?--A.

None that I know of; several persons were challenged on that ground
by Joe Colemailll; but they looked to be twenty-one years of age, swore
to that, and the chairman allowed them to vote.
Q. Was there any person whipped in sight of or in hearing of the

managers on that day anywhere ill the vicinity of tile 1recilicti?-A.
So, sir; there were none threatened that I know of.

Q. How long have you resided il Aiken County ?-A. Since it became
a county.
Q. Are you familiar with the roads leading to and from [iles' Mill ?

-A. I am.
Q. Is there any direct road leading fiom Miles' Mill to Fountain

Academy ?-A. iNone that I know of. No; there is no direct road.
Q. Had any bands of armed men visited that poll that day, would you

not have seen them ?-A. Yes, sir.
Q. Did you hear any one ask for the long-legged manager or a son of

a bitch, or tell any one that they could come out and make water; that
their bladders must be near bursting ?-A. No, sir.

Q. If such language had beeti used in the presence or hearing of the
managers, would you not have heard it"?-A. It strikes ine that I
would.

JOHN M. BELL.
Sworn to before me this 14th April, 1877.
[SEAL.J V. W. WILLIAMS,

Judge of Probate, Aiken County.
NOTE.--Robert Smalls was not present or represented by counsel.

W. A,. WILLIAMS.
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BIEN'.. F. LANi)RUMjr.,rsw,swn, says:
Question. State your name, age, residence, and occupation.--Answer.

1Benj. .IF. Iindirum, jr.; about thirty years ; Aiken County; fairmer.
(Q. WVlerewere you on the 7th (day of hlst November, day of last

general election "--A. At Miles's Mill precinct, in this county.
Q. Were you there the entire d(ay?-A. I was, sir.
Q. I)id Iany bands o' armIed( mien visit that precinct on that day ?-A.

.o ; 1 saw a few with pistols.
Q. Were these men who had theI)istols white or colored, Democrats

or Replublicans?-A. Both white a(ld colored, both D)emocrats andI lRe.
publicans.. Q. Was there aly violence or threats used( toward any one there on
that day ?-A. None.

Q. Was there any repeating done there on that day,-A. None that
I know of.

Q. Were there any parties under age of 2 years who voted there ?-
A. None that r. know of.

Q. From the appearance of tlhe voters who voted there,- would you
judge that they were of age ?-A. Yes, sir.

Q. What was the conduct of tihe election at that poll on that day ?-
A. Very peaceable, quiet, and orderly. The deputyy United States mar.
shal, who was a RIepublicanlt,Jtlames Powell, remarked to me, aIfter the
polls were closed, that everything was peaceable anud quiet.

Q. Did any one interfere witl the ballot-box during tlie (lay ?-A.
None at all. The manager, ]Brodie, had his hand on it, andl kept it
under his control all the time.

Q. Did any one say to D])leval Yates that if lie would just cheep ho
would come iln and mash his mouth, or that lie miight come out and
make water, that his bladder might burst?-A. No, sir; no such lan-
guage was used.

Q. HIad it been used, would you not have heard it ?-A. Yes; for I
was near the box the entire day.

Q. Did you heaLr ally one curse the managers that (day ?--A. I did not,
sir.

Q. Were any guns brought there or near the polls that day ?-A.
There was not; I never saw a gun.

Q. Was anything done to prevent the managers from doing their
duty that day ?-A. There was not.

Q. WcVrel all the men who voted properly sworn in due form of law ?-
A. They were.

Q. Was there any man wlio voted lwho refused to recognize the oathl?-
A. No, sir; there wavs not.

Q. Who distributed the Republican tickets ?-A. Tom W. WVest.
Q. Did Horton H. Jordan vote at that I)recinlct ?-A. He did not.
Q. Was any colored man told that it would not be safe to vote the

Republican ticket at that precinct that day ?-A. No, sir.
Q. W\as there any act done or words used( at that precinct onl that

day that was calculated to intimidate or frighten any one ?-A. No, sir;
there was not.
Q. Was the voting free and fair, and did every one vote as he chose?-

A. It was; and they voted as they chose.
Q. Was there any cursing going on while the oath was being admin-

istered( ?-A. No, sir.
Q. Did not a large l)rol)potion of the colored voters vote the Demo-

620



TILLMAN VS. SMALLS;

cratic ticket ?-A. Yes, sir; a good many who voted the D)emocratic
ticket-froml twenty to thirty.

]J. F. i,ANDK)UM, .JR.
Sworn to before me this 14th day of April, 1877.
[SEAL.] W. W..WILTLIA S,

Jlli(td of Probate, A ik;e Cou ty.
NOTE.--Robert Sinalls was not represented by counsel or iln 1)ersoI.

JOHN M. BELL recalled.
Question. Were all persons sworn who voted at ]Miles's Mill pre-

cinct ?-Answer. Yes, sir.
Q. Did any person who voted there refuse to be sworn ?-A. No, sir.

JOHN M. BELL.
Sworn to and subscribed before nme this 14th April, 1877.
[SEAL.] V. W. WILLIAMS.

Judge of Probate, Aiken County.
NolTE.-Robert Smalls was not represented by counsel or in person.

W. AW. WILLIAMS.
,ELSON P. BUTLER, being sworn, says:

Question. State your name, age, residence, and occupation.-Answer.
Nelson P. Butler; twenty-nine years; Aiken Village; porter.
Q. What are your politics ?-A. Democrat.
Q. How long have you been a Democrat?-A. For four years.
Q. Have you ever been abused or threatened on account of your poli-

tics ? If so, state by whom and in what way were you abused or threat-
ened.-A. Yes, sir; I have been, by a colored malt named garrison
Voluntine, lwho told me that he intended to wait till election-day and
see if I voted the Democratic ticket, and if so, he had a militia gun and
forty rounds of cartridges to keep me from walking the road by his
house. I asked him if he was drunk or in earnest, and le said that " I
am in earnest, God knows I am." In a short time after that I was
brickbated by a crowd near Dabney l)ickersonls, on msy way from a[
Democratic meeting shortly before the election in last November.
The cry among the parties who brickbated mie was, "Kill the damn
Democratic son of a bitch. I had to run to save myself. 1 am quite
sure that Pierce and George Smith (brothers-in-law of IHarrison Volun-
tine) and the Dickerson boys, all colored, were of the party. On the
day of election Charles Neal, colored, drew a pistol on mel and called me
a damned lying l)emocrat son of a bitch while I was going with another
colored Iman to vote, and took the ticket from the man I was carrying
up to vote. I have been abused and threatened on various occasions
on account of my being a colored Democrat.
Q. Were the parties who threatened and abused you all Republi.

canls?-A. They were all Republicans; and I remember .Isaac Jolhnson,
a colored Replublican, drawing a knife on me because I was a l)emocrat,
and some white men, Mr. Henderson, Mr. Sam. Courtney, and Mr. Lloyd
Coulrtney,-made them leave me alone.
Q. State whether you know of any other colored Democrats being

abused and threatened on account of their politics.-A. I saw imy
brother, Henry Peterson, caught hold of by colored Republicans and
taken off from me, and they told him that if he voted the ticket I gave
him he should never go back to Captain Seiglerls alive. Willis James
was one of the party, also Major Miller, and others whose names I do
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not now rlemebler. I have seen Tom Hayne, Toby Murlphy, John Dent,
colored D])emoclats, threatened and abused by colored Republicans on
several occasions. On the day of election I saw July Lythgoe, who was
brought to town by lJulius Brown, attempt to vote, but the colored peo.
pie got around himi andl tlireatenedl him so tltat the old colored imani be.
came so frightened that Mr. Brown had to carry him to Graniiteville to
vote. I also saw some four colored men with red shirts, whio were Demn
ocrats, attIemplt to vote here in Aiken, but they were immediately siur
rounded l)y colore(l Rep)lblicans and wereabused so that they were
compelled to go to Graniteville to vote. Any colored man w\lo was a
I)emocmrat was subject to continuous abuse iand threats on account of
his politics, before and during the election ; it was actuallylot safe for
thlll to declare their politics.

Q. 1)o you know of ally colored menl who voted tle I)ceocratiticcket
secretly oil accolint of being afraid to avow their politics openly ?-A.,
Yes, sit; I (1o know several. NMills Samluels, Major Samuels, and Josh
Screnar were among tlhelll. andl several others.

N. P. BUTLER.
Sworil to before ie this 14th day of April, 1877.
[SEAL.] W\ W. WTILLIAMS,

eJudlq of IProbatte, Aiken. Counlty.
No'rTE BY W\. W. WIILIAMS.--Robert Smialls was not represented by

counsel or ill person.
1ROBEmIRT A. CULAFEEI being sworn, saays:
Q. State where you voted in Aiken County in the last general election

oil tlle7th November last.-A. At Granliteville.
Q. It has been stated by witnesses for the con)testee that you voted

more than once. Is tlat true or not ?-A. It is a willful falsehood.
Q. lave you a brother by name of William Chafee ?-A. I have.
Q. have you not another brother by name of W. 1I. Chafee, who is

a competent voter?-A. I have.
Q. Did W, I. Chatee, your brother, vote at Graniteville at last general

election ?-A. Hie (lid not, to my own knowledge.
1. A. CHAFEE.

Sworn to before nme this 14th April, 1877.
[SEAL.] XW. W. WILLIAMS,

Judge /of Probate, Aiken County.
NOTE 13Y W. W. ¥WILLAMS.-Robert Smalls was not represented by

counsel or in person.
ToiB MURII1Y, (colored,) sworn, says:
Q. State your name, residence, age, and occupation.-A. Toby Murphy;

Aiken; thirty-one; carpenter.
Q. What are your politics ?-A. It has always been I)emocratic since

I have beel a voter.
Q. State whether you have ever been abused or threatened by colored

Republicans on account of your being a colored democrat ?-A. I have,
sir.

Q. State when and by whom.-A. Before tle last general election,
by Thoruton Morris, a colored Rel)ublican.

Q. Has any one else ever abtued you onl account of your politics ?-
A. Yes, sir, frequently, by a number of colored people, andl Tlhornton
Morris drew a pistol on me, presented it against my side, and threatened
to shoot me.
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Q. Have you ever seen any other colored Democrats abused or threat-
cIedl on account of their politics ?-A. I have frequently. Nelson Butler,
Willis Watson, March Harrison, and )ave Harrison and all of the col-
or01el mlie who voted that ticket threatened and abused.

Q. 'What were the politics and compllexion of the parties who abused
them ?-A. Colored ; Republicans.
Q. l)o you know of any colored people whlo voted tlie D)emocratic

ticket, but who were afraid to declaree their votes ol)pely ?-A. Yes, sir.
John Scott and his two )brothers and several others whose names I do
niot now remember, who voted tle 1)emocratic ticket, but were afraid to
do it ol)enly.

Q. At what precinct did you vote oil the 7th of November last ?-A.
Atl Ailken precinct.
Q. l)id you see :;ily colored D)eumocrats abused,or threatened that day

on account of their votiiig tlie democratic( ticket ?-A. I did, sir. Some
were so abused and( threatened thtthey were compelled to go to (llanite-
ville to vote. Jakce Oliphant was one, andl several whose names 1 have
forgotten.

Q. Was it safe for a colored man to declare himself 1 l)emocrat
openly previous to the election '?-A. It was not; lie was liable to be
beat, or mobbed at any time; nmy reasons for sayings o is, that I was
Jerkelid down by two colored Republicai s a few nights before tlhe last
eneiieral election.

h1is
TOBY + MIUtRPIY.

nimark.
Sworn to before ime this 14th April, 1877.
*[SA!L.] \V W. WILLIAMS,

Judge of Probate, Ail1cn County.
Note by A\. \N. VILLIAI, S.-Rlobert Smallls was not represented by

counsel or ill person.
JOIIN DENT, (colored,) being sworn, says:
(Question. State your name, age, residence, and occupation.-Answer.

Jolh Il)ent; about 28 years; Aiken, S. 0.; porter.
Q. What are your politics ?-A. I am a D)emocrat.
Q. low long have you been a, Democrat?-A. Five years.
Q. Where did you vote on the 7th of November last, tle (day of the

last general election ?-A. I voted at Graniteville.
Q. Why did you vote at Graniteville instead of at Aiken, where you

reside?--A. Because the colored Republicans threatened me so I was
afraid to vote in Aiken, where there were so many colored people, but I
went to Graniteville, where I knew the democrats were largely in the
majority. I was afraid to go home that night, because I was afraid of
the Republicans, and staid in Mr. Hahn's kitchen ; my reasons for being
afraid that night was that I had been previously beaten on account of
nmy l)olitics, and on one occasion Tom Cheatai cut me with a knife
severely.

Q.Waas it- safe for a colored man before and during the election to
declare himself openly a democratt ?-A. It wis not, for lie was liable to
be beaten and mobbed at any time for declaring himself a 1)emocrat.

Q. Do you know of any other colored Democrats whlo went to Granl-
iteville to vote because they were afraid to vote in Aiken ?-A. Yes,
sir; I do. Douglas Robinson was one, plhraiml Smith, Miles Samuels,
Ma.jor Samuels, Slumter Samulels, Robert Schofield, amid several other
colored l)emocrats that I kllow of.
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Q. l)id not more colored people vote the D)emocratic ticket at the last
general election than at any previous election that you know of ?--A.
Yes, sir; a great many more.

Q. ])id not a great many colored people vote the D)emocratic ticket
who were afraid to declare their politics openly -A. Yes, sir ; I know
a great manylwo voted that ticket and were afraid to (lo so openly.
Q. 1)o you know of any colored pleoplehowould have voted the

democratic ticket, b)ut were afraid and staid away on account of having
leeni threatenedd by colored Republicans ?-A. Yes, sir; I know a good
mally. iis

.JO:IN + DIENT.
uiark.

Sworn to before me this 14th April, 1877.
[SEAL.] W. . VILLIAMS,

Judge l' Probatc, Aiken County.
NOT,'1.--Robert Smalis was not represented by counsel or in person.

STATE OP SOUTH CARIOLINA,
County o' Aiken:

(1. ). TI,LLMAN, CONT'ESTANT, ? Contested election for sent in Forty-
RO31IElT SMALLS, CONTEISTEEL. iifhCon

AV. J. Whippe r, counsel for contestee, objects to all the testimony
taken in this case on Saturday, the 14th of April, A. 1). 1877, on the
grounds that legal notice to take such testimony was not served on con-
testee or his counsel. A notice was served on the 9th of April, and
under the law contestant could not take testimony before the 15th dlay
of' April, A. 1) 11877, at which time the counsel for contestant arrived
at tle place designated for takin testimony.

W. J. WVHIPPPEII,
A torn)cy fin Con(lestee.

AIKEN, S. (2., April 18, 1877.

A. P. PAIlDETrJ' being duly sworn, says:
Question. State your'' n1me, age, residence, and occupation.-Answer.

A. 1'. Padgett; thirty-one;C'Graniteville, AikeniCounty, SouthClaroliina
merchant.

Q. Where were you on the 7th of' Nc(vembler last-tile day of last
general election ?-A. At Graniteville.

Q. I)id you hold any official Iiosition connected with that election ?-
A. I was a nlanager at Graniteville.

Q. State the condutit of that election ont thatlday at Graniteville--
A. Generally everything was very quiet; )no (listulrbance or anything
of' the kind.
Q. State thle itnumber of votes that were given for ('. 1). Tillman foir (Con-

gress and tle lumber of votes that were given for Robert.Smalls for
Comngress.-A. Seven 1iundred and eig'hty.seven for G(. 1). Tillman tl(d
seventy-s3even for Robert Slmalls.

Q. Were you present when tlhe votes were counted, the returns footed
iup, and signed by the managers ?-A. I was, sir.

Q. Were these returns signed by all tile maI1nagers, as required by
lalw ?-A. They were.

;24
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Q. Were theseret soxsoitiiIdthebox po.ilsi t lte poll-list and tile
ballots selit to Aikel(, to t1llhe bol)rd of (cotlty (ianlvassers?

(Question objected to by (General W\. J,. Whil)l)er, on the ground fllait
it is iot in reb)ltttll to testimony give by) tile conltesteC.)

A. Tlhey were.

Q. By wiloil were thely Ibro)llllt to Aiken, and( by wlose authlority-
did that person bring tileil ?---. Tey were brougllt by myself and the
other two Ilallaglers,-JolIIn W\Tooley a1d(1 Alexander \V\illiams.

Q. \\'ro did you dep(l)osit tlie box returns, &C.,w, itll, anld where ?-A.
With Cllarles lqlmonlllstoll, one1 of thle board of county tcalvassers of
election for Aiken County, at tlie (Coturt- House.

Q. State \wichl o(ne of' tle Inall(lgelrls admlilistelred tile oath to the
voters at Graniteville and contrlolle(l voting genIerally.--A. JolIn Wooley,
chalirlman ot tlie )oa(ld.

Q. WhTlat were his p)Olitics, and what were tle Ipolitics of tlie other
manager, Alexander W\illiamsis, colore ?-A. Repul)lican.

Q. You have stated that Jol niWooley did the swearing of the voters
and managed tile voting (generally ; nlow state whether lie kept a list of
tlhe voters iil s;elf, andll wlhetherl it, was possiblee for hlilm to (lo so.-A.
IHe, kept 11o list; it was irimpossil)le foir 1iini to (to so.

Q. l)idl Jolin Wooley co,111parelany priv\at' list of tle votersrwith tile
list tllat was kept by your clerk ?-A. Not to my knowledge.

Q. Were you Iot, (at tlie polls lultil tihe poll-list was sealedl ilp inl the
ballot-box, and if any list was compared with tlhe regular list kept by
the clerk would you lhavenlot seenl it being so (companl)redl '--A. I was
there until the ballot l)ox was seale(l, andll Iput tile i)oll-list ill it myself,
an(d if any compal)risoln I(lde witHl thle list I would have seenl it.

Q. State, whether any repeating was done at that box, or any boys
under age voting that you or thle 11mallagers fiad anly knowledge of ?-
A. Tlere was o110 repeating to miy knowledge; no boys under age voted
to lny kilowledge.

Q. D)id nlot a linajo'ity of your managers (lecilde whether p)aity offer-
in)g to vote was (elititle(l to vote. or not ?-A. Yes, si' ; 1a ln!ajority decided.

Q. Were, or were not tle 11mlanatgers satisfied witl every vote cast
there ?-A. I tlink tiley were; I heard no complaint.

Q. \VWhat was tlie politics of a mnljority of the1manaigers'?-A. Klepub-
lical n.

(The'lross-exaliniation was c()o(lulted(1 by General rW. J. Whipper,
coui;seil for' co()ntestee.)

Q. \ Iat are your1 politics ?-A. Democrat.
Q. Iltstating the nlII) f te ' tie t c idate, do you state

them fromIellm')1or'y or from mlelmorianda ?-A. Froml tmnemoratildm.
Q. llax've you that lme'I(orIandn(lullow with you ?-A. I. have by figures.
Q. I1avo5'ou l(oke(l at it or referlel to it il giving tllis testimony ?-

A. I have.
(. \\ill you let, uls see it ?-A. t will. (Witness produces paper with

TillmainlIi avin( 78.7 a;nl Snialls 77.)
Q. At. wliat time and from wlhalt were those figures obtained -A.

Thelly wereobltained l'romi a m1emloraln(lumi of tlhe returns this mIorning.
Q. By womlll was t10e lmemtiorall(liu kept from which those figures

were obtained ?--A. Keplt by Mr. 0. W. Croft.
Q. State, if you know, where Mr. (roft obtained his tnmenorandulil ?-

A. lie obtained it from a memorandumll I took from tlio returns.
Q. At what time did lie obtain it from you ?-A. Next tnorning after

election, November 8, 1876.
1H. Mis. 11-40
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Q. IHave you ever seen it f'ronm that time until tilism.)rnOlilng ?--A. 1
don't remember whether I have o0r not.

Q. Wlo besides yourself was present at ithe counting and footing 111)
thle vote?--A. tJolhn \\ooley, Alex. Williuams, (and the Spl)ervisors of
election andtile clerk of' tle board.

Q. You st ate tllat Jol lli Wooley controlled things generally ; what 1do
you mleall by thlat ?-A. HIe was (chairtllman; adn(ililisteredl tlhe oatli to
vot l'es.

Q. Is it niot tile (instomll for tile chairman to ad(liniister the oatli ?-A.
I)on'l1know. (Never was a manager before.
Q. Beyondtihe adm(illii sterigl tle oatil, had1(1 alnymorle control tilla

tiet( rest oft'you; land, if so, what?-A. lie was chlairma o' lboardl, and
1 (lot't know thatl,h had any authority otllrwivse.

(. \;Who was your (cletk ?-A. Jatlles L. Quilnb y.
Q(. I )id e keep tlie poll-list -A. Yes, sir; lie did. -
Q. )id ally otlier party or parties keep a l)oll-list ?-A. There was but

one that I saw-tile clerk's.
Q. l)id you not see otilerl)artyoL)partiesthere keeping tally, whether

you saw their list or not ?-A. All througli tile (ay parties would ask
how tilte vote stool, a(ld wolul(d take it from our' (ler'k.

Q. Where was theelection hlild ?-A. In I Hatcher's (G. WV.) store.
Q. I )o you sayl that there was Itno one in thle store that took (lown a

list, or kept tally of tie votes that day ?-A. No one, to liy knowledge,
excep('t our* clerk.
Q. Could( it have b)eenl done without your knowledge ?-A. It Imight

Have beell (lone, but I don't ee ow it could be (dloie without mlly knowl-
e(lge.

Q. State, if you know, whether you know it your clerk certilied to
another return than the one place(l in thlie box ?-A. I don't know
whllether he did or not.

Q. AWIhel was it tliat tlhe managers brought the box with returns to
Aiken ?-A. On the Sth day of November, 187(6.

Q. By whom were they delivere(ld, and to whom ?-A. To Mr. Ed-
lmosl(lstonl, one of the board of canvassers, by myself ad( lJohn Wooley,
and Alex. Williams, I think; aml)ositivecby Wooley ad(l Iiyelt.

Q. Which of the three actually lian(ded the box to Mr. Edmondston?-
A. I can't exactly say; we were all plresCnt; the box was set on the
floor, and Mr. Ed(timon(lton sa.)ys),.l will take charge of it.

Q. I)o you remember whli(lc of you set the box on the floor?--A. I
can't say l)ositively.

Q. D)id eithlter of you take a receil)t for it ?-A. I don't remember if a
receil)t was given or not. I thilk I asked for one, and1Mr. Edmtiondston
sai(l it was inot necessary.

Q. IHow long have, you lived iin Graniteville ?--A. Some eight or ten
years.

Q. Was there any (qluestioll raised a.s to tlhe illegality of votes on that
day,) either as to age, releatinlg, or otherwise ?-A. None for relating;
a fi\w, three or four, onl account of age, were rejected; some were re-
jectetl because they could llot show naturalization papel)rs.

Q. About how many were challenlge(l on account of age ?-A. I can't
exactly say; three, or mnay be)more.

Redirect by Mr. Croft for contestant: '

Q. Did the parties who were rejected on the ground of not having
their naturalization l)papl)ers otfer to swear that they were legal voters ?-
A. Inl two cases they did.

Q. What were their politics; those who were rejected onl account of
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not lhavirtg naturalization paplers ?-A. They wanted to vote the Dem-
oclrtic ticket.

Q. l)id tlhers, Ialrties Vwho were r1'ejtted(il cionacut oftheir age offer
to sweat r that ',lhey were' legal xvoterls ?-A. They (ldid ill olec or two cases.

Q. \N Ihlt ticket did itheywant to vote '?-A. D)eloc(ratic ticket.
Q. \Werttl.e1 Iy r'jec(ted by .a Il majority vote o f yourlboal(;Ian(ld, if so,

state who voted to reject their votes -A. Yes, sir; thiley were rejected
by a Iln;jority; John \W'ooley anId A\lex. Williamls voted to reject them.

Q. Were any1epul)blica;1 voters ol)jeceted to on a:(count of' age
(General \\Vlil)l)pe objects to tlhe question as nlot being ill rebuttall)
A. A good manly were objected to oil that grotimld.
(Q. Were they allo\\ed to vote in alll cases where they offered to swear

they were of age'? I miican tilose Relpulliicans?
(()ljetted to by coultsel for contested o)i sa.;e11 ground as above.)
A. I don't know of aly that were prevented ; all lwer allowedl to vote.

A. It. PADG(ETT.
Swornl to andi subscribed before me this 10th Apriil, 1877.
[SEAL.] WV.. XVWILLIAMS,

tJudge of I'0robate, A iken County.
NoTE.-The eiasure made in tle 17thliline because witness did not

un111(lcstandl question.
W\. W. WILLIAMS.

W. J. Wlhil)l)er'all)lI)ea(l for' conlt(etete.
KJ.J. TYLE, sworn, 8s11ays:

Questions. State your name, age, r'esi(dece, 1and ocetp)atioln.-Answler.
K. J. Tyler; 27 years; Ailken Counlty; farmer.

Q. Alex. Williams, one of tle managers of,election at Graniteville
precinct on the 7th Novemberll last, the (lay of last general election, has
sworn'l that you voted there on that day unltler the assllumed name of La-
mnar; is thllt true or filse?-A. It is false.

Q. Did you vote at Graniteville at all ?-A. I did not, sir.
Q. At what 1)recinct did you vote on that day ?-A. Aikel.
Q. Are there not a good many people in this county by tle name of

Lamar?-l A. Yes; a good many.

Cross-examsined by General Whiipper for contested:
Q. IHow (lo 5 o1l spell your first name ?-A. K.a-y.
Q. How (lo you spell your nli(dlle lnane?--A. J-e-n-n-i-n-g-s.
Q. Last name ?-A. T-y-l-e-r.
Q. From what time to what time were you in Aiken on that day ?-

A. I was here pretty we llatlldlay. I came aIbout daylightt that morn-
ing and left after su(ldown, lnear dark.

Q. In what portion of tlhe county (lo you live ?-A. I live seven and a
half niles south of Aiken.

IRe(direct:
Q. State in what direction Graniteville is from Aiken.-A. Nearly

west.
Q. IHave you ever heard or known of a an illn Aiken Oounty by

nlame of K. J. Taylor ?
(Objected to by counsel for contested as not being in rebuttal.)
A. I have not, sir.

K. J. TYLER.
Sworn to and subscribed before me this 16th April, 1877.
[SEAL.] W. . WILLIAMS,

Judge of Probate, Aiken County.
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W. J. WVlipperappears for contestee.

0. E. SAWYERli, being sworn, says:
Question. State youri name, ,age, residllce, lan(d occupation ?-Anlswer.

C. II. Sawyer; twenty-five years; Merritt's Bridge )ostofllice, Aiken
County; f'arIer'.

Q. Were you elected a member of the house of representatives from
Aiken County at the last general election, held on the 7th day of No-
vember last ?-A. I was.

Q. On what ticket were you elected ?-A. Democratic.
Q. Joseph Coleman, a, colored man, who was a manager of election

at Miles's Mill at the last general election, held on the 7th d(ay of No-
vember last, has stated that vou were at or near Miles's Mill on that
(lay with a party of armed men. Is that true or false --A. It is false.

Q. State whether you were near or at Miles's Mill precinct on that
day.--A. was not at it nor near it.

Q. Where were you on that day?.--A. I was in the town of Aiken
during tlle wllole, day.

Q. Were you anywhere on the road leading from Graniteville to
Miles's Mill on that day ?-A. I was not; no nearer than the town of
Aiken.

Cross-examlined by General W. J. Whilp per, counsel for contested:
No questions put by counsel for contested.

C. E. SAWYER.
Sworn to and sMubscribed before Ime this 16th day of April, 1877.
[,SEAL. | W. W. WILLIAMS,

Judge off Probate, Aikean County.
General W. J. Whipper appeared for contested.

D. S. HE[INDERSON, sworn, says :

Question. State your name, age, residence, andl occupation.-Answer.
D. S. HIenderso)n; twenty-sevenl years; Aiken; attorney at law.

Q. How long have you resided in Aiken ?--A. Ever sitce it has been
a county.

Q. Were you in Aiken Counllty at the general election held( in 1874 ?--
A. Yes, sir.

Q. lad you anyo1fici3al connection at that election I And, if any,
state what.-A. I was chairman of the l)emlocratic party for this county;
and chairman of the board of coullty canvassers of election for this
county.

Q. Will yon state hlow imanly precincts were in Aiken County at that
election I-A. Fifteell.

Q. In what township) is Graniteville precinct; and was thereoany other
precinct in the same township in 1874 ?-A. Graniteville is in Gregg
Township ; Langley, in tle same township, was a voting-precinct in 1874.

Q. I)o you know whether or not if there was any voting-precinct in
Langley at the general election held on 7th November, 1876t(J-A. There
was not.

Q. You have stated that there were fifteen voting-precincts in this
county at the general election held in 1874, OCan you state how many
precincts there were at the election held on the 7th November last ?-
A. Eleven.

Q. D)o you know the Democratic vote at Graniteville at the general
election held in 1874 ?-A. The average vote was 384.
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Q. State tile Democratic vote at Langley rcecinct the same year.-A
One 1lllundre(d andi sixty-eight.

Q. A\\'s MAonttmorenci aLprecinct at the general election held in 1874?
-A. Yes, sir.

Q. Was there a,precinct at Montmlorenci at tile general election held
on the 7th November last ?-A. There was not.

Q. State the Democrantic vote at Mont.morenci at tile general election
held ill 1,-74.-A. One h hundredd and four )Democratic votes, iand 2 Re-
publlican votes.

Q. Was there a precinct at Barnley Glover's mill at the general elec-
tion held in 18747? If so, state tile Demnocratic vote at that precinct
polled there that year.-A. There was a precinct there that year. Sixty-
one Democratic votes land 17 Republican votes polled there that year.
There was no precinct there at last general election.

Q. Was there a precinct at Lybrand's store at the general election
held in 1874 ? And,if so, state the vote.--A. There was. Democratic
vote, 105 Reublicn, 18. There was no precinct there in 1876.

Q. Do you know the locality of thle 1Bath )paper-mlill ?-A. Yes, sir.
The Bath paper-mill is one mile to two miles below Langley, and be.
tween tore and ifour miles from Glraniteville.

Q. There leing no poll at Langley in 1876, which is the nearest pre-
cinct then left to the Bath laper-milll ?-A. Gr1Uniteville. The instruct.
tions from l)emocratic executive committee of this county (of which
I was a member) were that Ba3th and Iangley should go to Graniteville
to vote. In fact, the democratic vote was concentrated there.

Q. State the total vote at Graniteville in 1874.-A. Total, 45i; aver-
age, 384 white and 66 colored.

Q. John Woolley, lRepublican manager at Graniteville at the last elec-
tion, has accounted( for tile increased vote at that precinct at that elec-
tion by repeating. Can you account for or give a reason why it should
be greater at Graniteville at that election than it was at previous elec-
tions ?

(General Whipper, counsel for contestee, objects to question.)
A. There are many reasons which would account for the Democratic

vote at Graniteville being larger in 1876 than ill 1874 or il previous
years. A great many of the colored pIeople there rwho voted tile Repub.
lican ticket in l)revious years voted the Democratic ticket in 1876. It
being a large Democratic poll, orders were given to concentrate much
of the democratic force there. Iln 1874 the voters at Bath'and Langley
voted at Lanlgley, while in 1876 they voted at Graniteville. In 1.874 the
voters il a region lup above Graniteville voted at Lybrand's store and
at Miles's Mill. In 1876, as tlere was nopisecinct at Lybrand's, they
were instructed to vote at Miles's Mill and Graniteville. A great many
colored 1)emocrats, who were afraid of voting where the Republicans
were in tile majority, such as Aiken, were carried to G'raniteville and
voted. Th'e towns of Langley, Graniteville, and Bath are thriving
manufacturing towns, and their population increases yearly. The pop-
ulation of these towns are white, and their politics democraticc. I think
all these reasons will account for the increasse of vote il 1876.

Q. Is not the factory and village at Langley a lnew enterprise that
has only been in active operation in the last four or five years?--A. I
think the Langley factory went into operation in 1868 or 1869, but the
population has steadily increased for the last four or five years, the
manufacturing power of the factory having been increased within that
time.

Q. Is not the population of Langley made up 'almost exclusively of
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white inhabitants ?-A. Yes ; factory employs ; a tfew colored hands;and( they vote tile Dem)ocratic ticket; so I 1am informed by tlle superin-
tendl(let of tioe factory.

Q. Were there fewer or nore white Republican voters in Aiken
County at the last general election, hleld on the 7th of NoNvemiber last,
as compared with l)revious elections in this county?--A. There were a
great nilanly less white Repul)licans lwho voted tile Republican ticket
at last electioll thallu peviously ; a good 1imany of their leaders caime
over to tlhe D)emlocrats, bringing with them their followers ; notably the
high sheriff of tlle county.

Q. Are you acquainted( with onie Nathatl R. Williamis, who was clerk
of tlie board of county canvassers at the general election held in this
county on tlie 7th of November lastl--A. I allm, a1n1d have known him
silce October, 1872.

Q. I)o you know his general reputation foIr \veracity in this collllu-
nity ?-A. 1 (lo.

Q. Is it good or ba(d?
(Gene!ral AWhlill)er, counsel for conltestee, objects to question, on the

ground tIlat you cannot impeach veracity of witnesses il prloceedlings
of this kind.)
A. Very bad.
Q. Would you feel bound to believe him on his oath, where hle con-

ceives himself iiltereste(d ?
(Geieral lWillpper objects, on the ground that witness's character

cannot be ilmpeaclled on rebuttal, where hle las not lanl ol)l)ortuity of
defending himself.)
A. I would niot.
A. Was not tlle canvass before tile last general election more thor-

ough, a.nd (did not tile voters of the D1)emocratic party turn out more
than at any previous election since reconlstruction-l-A. T';ey did. The
reason is tills: thedemocraticc party never before had a leader in South
Carolina that tlley would follow, all previous canvasses being run on
compromise candidates for governor and State officers. In the last
canvass they haId leaders of their owin )party, and eve!yboldy turned out
at the polls.

Cross-examined by General W. J. Whipped, for the contestee:
Q. What was the total vote in 1874 of Aiken County?-A. Four

thousand seven hun(ldred and twenty-eighlt.
Q. What was tle proportion of white anid colored ?-A. I can't give

it from the table I ha\:e before nme; cani approximate; it was about
2,371) colored to about 2,310 white, or thereabout.

Q. What was the l)roportiotl of Repuclblicias and l)emocrats?-A.
About the same.

Q. What was the total vote of 1876 ?--A. I have not tihe figures before
me, and cannot testify to it ollly from recollection.

Q. You state that Langley Mills wentt into 'operation in 1868 or 169.
Had they not been ill operation before that time ?-A. Not to my knowl-
edge.

Q. State, if you know, what was the voting population of Granite.
ville, Langley, and BaLtll in 1874 and what in 1876 ?-A. I cannot say
definitely.

Q. I)o you know what the actual population was in either of those
years, and what, if any, the increase ?--A. 1 cannot state the actual
population in numbers in either of those years, but I know there has
been an increase, especially at Langley and( Graniteville, on account of
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the increase of the manufacturing power, and hence tile necessity of an
increase of hands.

Q. State, if you know, what lhas been tile increase in manufacturing
capacity in either of those places.-A. I do1not know exactly the in-
crease; amt informed it is considerable.

Q. l)o you know w)ethler their reports show a greater amount of work
done during the year 1.876 than in the years 1874 and '7.5; andl, if so,
how much -A. As attorney) of tile Granliteville Compl)any, I was in-
formled by tlhe slulerintenlenlt, not more than a week ago, that their
sales for the hast year andi their assets were larger than in previous
years. As to Langley I cannot sleak.

Q. State, if you know, how llmucl greater, and if those goods were
made in 1876 or lreyiously .-A. I o notnnotkw how muchii greater. The
sales spoken of were sales made during the last fiscal year. Don't
know when the goods weremade.

Q. D)o you know of your own knowledge if there were a. greater Ium-
ber of employs in 1876 than in 1874; andl, if so, how mally ?-A. I do
not know how many. I lknow a coinsi(lerable foref has been added.

Q. Don't you know that a large portion of their ol)eratives are females?
-A. I know that there are som efemales in the factory, and that was
so in 1874 as well as 1876.

Q. Do you know if tills increase that you speak of was mnles or
females ?-A. I do not.

Q. You have stated( that the Democratic vote in 1874 was 384 at
Graniteville and 168 at Langley. I)o you state that from memory or
from mIemoranda ?.-A. I state that from a printed copy of the official
count, published in the Aiken Tribune of November 14, 1874, and my
recollection of the official count corresponds with this. I made out
tile official count myself.

·Q. Is that account signed as an official account ?-A. No, it is headed
official account, but I am sure that it correspondls with the official ac-
coun t.

Q. Is this nothingg more than a newspaper item ?-A. It is a state.
meant of the official count in the local paper. As chairman of the board
of county canvassers, I furnished to Mr. Sparnlick, editor of that paper,
a copy of tllat count.

Q. \Why did you not sign it officially ?-A. I did not think it neces-
sary ; I merely gave it as a newspaper item.

Q. Have you had occasion to examine it; if so, when and how often?
-A. I remember noticing it at tlie time it was published; did not notice
any discrepancy; did not compare it with oticial count; according to
my recollection it was correct.

Q. Have you ever seen it from the time you first examined it until
you got it to refresh your memory ?-A. I di( once, just l)revious to last
election.

Q. In the 168 votes cast by the Democrats in 1874, did not that
include Batli?--A. In 1874 1 think tlhe Bath people voted at Hamburg
as well as at Langley.

Q. HFow (lo you know that, and what number of them ? ---A. What
number I cannot say, but in 1874. as there was a poll at Langley and
one at Hamnburg, the Bath voters were allowed to go to Langley or liamn-
burg, as they pleased, not being instructed where to go; but in 1387, as
it was tile desire of the Democratic party to concentrate their vote at
Graniteville, tlhe people of Bath were requested and instructed to go to
Graniiteville, there l)einig no poll at Langley.

Q. HI1ow far is Hamburg from Bath ?-A. Not more than six miles.
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Thller,ere w\,tagolnteams (employed to carryy tlhe voters 'froml Langley
and Ball to }ra liteiville il tjhis last election,liired by the 1)Democratic
party.

Q. You stlltedl thilt .Ialllb)tl'rg is six miles I'ro() B]athi, and Lan1gleyi'roii oli toto two( liiles; wla11it; (olild have beell thel ilndilcelenlt lor tilhe
voters to go to llil,)111blirg frol IBathll inslrte(ad of' .Langleyl' '--A. The
voters of) Bat1 are factory peol)l)e,generally speakingg; llavinlg tile whole
day before hem, many1 of tilei wollld likeII t.o go()to IiA ggulsta where they
trade, and of course \(would 1pass directly tlirough 11lain1burg. Besides
that, thel'e is rian aco(m(olol(l.ationll-train runilnillg' to Allugsta. daily, by
whic('l they could go to Ilamtgui'g and vote, go t-o AIuglst; a(nd come
back.

Q. Was there nlot a trai' also.1 tlllt,(oll(,esfiroi Batil this iay ill tio
morning and(! returns to Baitt ill the after'nooln ?-A.. Yes; but Langley
is not a tlrading- town of' iu.1h111, (allpaity.

Q. D1o you kliow of actual instllnces of parties going tIo I:Hamburg to
vote, or (1o you formi itifroml tlhei'easoInsgiva(:ll ?-A. Being surl)rised
at the sna ll vote at LaniglIey in 1874, it being sma ller than I had( ex-

)ected(, I ii(quired of solmei of thle olicerSs of tile Bath company) where
their oplerat'ives voted, anld they toll mIme80111 voted at Lanigley, some
at Ilambtirg, and( so0ime (did not vote at all.

Q. What was the Democ;ratic vote att II1amLburg' tlhat yearl-A. One
1hul,(ldred alnd ole.

Q. WaIsor1 was til(r' not a Democrati(c ticket fi' t1he1(liuse and for
all the vacant ollices ill tile county ill thatl election ?-A. There was.

Q. WVas it not well known that the vote was very close )revioius to
election ---A. It was generally believC(e that tlhe I)Democra1ts would beat,
and th1iiere was ino general turning olit of tile 1)De(ocratic vote, as tiat
party hlad no aitlti(late foir go\veinoir. If we lilad tlhen.ia(d HaIIImtoin oil
the ticket; the election would Ihave beeCl certain for thle )Demioc(rats, as it
was in the last election.

Q. Y(ou stated(1that in no )lreviolls election tlliat tlte )'Ielo(''ats had 110
leader tlit they could(l til'lst. Have tlie l)emocrats ever IptIiu a ca;n-
didate for governor; di(1 they ever coindll(t a (camIlpaign before anld sillce
recoInstructlioll an(d, if so, wlleni?-A. There haslnot beein a campaign,
as a )Democrat IC catlmpaign, since recoInstru'ictioii ill wliell thle 31Democ.rats
Ihad their Ihearts, previous to tie last.

Q,. You have stated that inieo l)irevious election did the Demoioc'ats
have a leader wbloril1 they would follow; tha1t they were1all comprl)'omise
calllidates. lWhat,co11mromise candd(late have they had since 1econ1-
strutioll ; wilo is lie, or1 who are they ?-A. Rb. B. (ar)penterl in 1S70,
Reul)11en Tolison in 1872, John T. (I'een ill 1874, were all candidi(lates
for governor, acqltiesced in by some 1)emocIrats as compromise and re-
pIuititUed( by a great many otlien's, mai(d such is my Frietnd Mr.1 Tillman.
It took such milen as Goveirnor H1amlip)ton and Mr. Tillman to brlin'g out
the wliite vote.

Q. Do you inot know that Jolhn T'. Green wasnominated by a Relpub-
can conventional, which a(dol)te(l the idenlitical llatfori' iwhiich his op11o-
Ientt ran upont, without Ia I)emolratic delegate in tle convention, an(l
was' le not an avowedly Rel)piblicanduring tlhe entire ccampaign ?t.-A. I
know that he was nominated by a convention representing tlio)so IRepub-
licans who were opposed to the corrupt ring of thelelpuIt)licantl party of
South Carolina, and that the Democratic convention which met shortly
afterwards, of which I was a member, declined to make any nomina-
tion, thinking it was best to ally themselves with tlie honest wing of
the Republican party; but there were some Rep)ublicans who care with
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Judge Greell that tile people did not trust, and tills movement had no
followiiig amtlong tile people worth anllytlilg.

Q. l)o I understand, then, that you call Ilimtt your (an(lidate-?-A.
Judge-( reen was tile can(tli.idate of title .l)locratic lplrty and I voted
for liinl. tie was not, nolmiialted by the D)enloc'ati(c party, but hislomilli-
nation was acquiesced ill by thllim.

Q. 1)o I inderqtatld you to say that Reuben Tomfli.son was a canl(di.
date of Ilie I)elllo(latic party ?-A. lie was regarded ill the same light
as Judge Greell ; looke(l upon as tlh choice of two evils, being better
thllan Moses, his oppl)Onellt.

Q. Is tlelsame true of Carpenter I'-A. I so regard it, though lmy expe-
rience iln politics doeso ot (late back to that tile actively.

Re(lirect:
Q. l)id the lRepublican party poll a full colored vote in 18741:
(Geleral W hipper, counsel for contestee, objects oil the ground that

new Itma.tter is being brought; otll ill the redirect.)
A. 'They did, and I'll give the reason that compelled them to (lo it:

they were lead in this county by 1R. B. Elliott, who desired to be speaker
of the hollse of representatives, alnd every efl'ort l)ossible was made to
secure his election.

1). S. IIENDERSON.
Sworn to and subscribed before me this 16th April, 1877.
[SEAL.] \W. WA. WILLIAMS,

Judge of Pr1obate, Aiken Countty.
Contested was represent ted by W. J. W\Vhipper.
J. ST. JULIEN YATES, being sworn, says:
Question. Stare yonr namne, a.ge, residence, andl occulpationl.--Answer.

J. St. Juliell Yates; 24 years; Aiken ; ,attorney alt law.
Q. HIow long have you resided in Aiken County ?-A; Since May,

1872.
Q. Were you in Aiken County during thle political canvass the sum-

mer andT fill of 1876 ?-A. 1 was, and took an active part ill that can-
vass, on the Dembcratic side, being one of tle democraticc canvassers
for tils county.

Q. l)id you attend any political meetings during the canvass in tlle
county'?-A. I was lpresen t at every l)emocratic meeting in tlhe lower
calnlpaigl, and all but two of the lRepubllicanls.

Q. l)idlyo mneet any United States soldiersalt tllose meetings.
(General IVWhilpper objects on giolund that the (question is not in re-

buttal.)
A. I met a, squad of United States soldiers at,every Republican meet-

ing, and two United States asmarshals at most of tile meetings.
Q. State whether the D)emloclrats wlo attended tlose mleetiings were

interfered with by thel so1(iers; anld, it' so, state in what manner.
(General Whipper, conls(el for contestee, objects onl the ground that

it is bringing out aflirmantive testimony, and by all the rules governing
such cases they are strictly confined to rebuttal. Tlhe conltestee lhas not
brought out anything about public meetings, DemIocrat or Replublican,
in Aiken County. Further objects, because they have not in their notice
of contest ilforlmed us of their intention to take affirmative testimony
in this county, either generally or specifically.)
A. At Rouse's Bridge, several of us being sent there by the Demo-

cratic executive committee to ask for a reply, made such a request in as
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polite language as we knew how, but wore refused. Ul)on our asking
Questions of' tile speakers tiheUUnited States marshal stol)pe(d us, and said
if we didn'tt desist they would arrest us. This was Inot quite a Imonth
before election. At Silverton, two weeks hlter, I was presenltt another
meeting;imadel similar request to tihe former to be allowed to really, when
I was Stolpped by United States sol(liers, threaiteninlg me that if I con-
tined to lput any questions thilt lie 'wo01i(i arrest me and thel)larties
with men. About ten daysbeforei tle election this lhappeneld. A few
days later I was atBeech Island, attending anotller lRepublilican meeting;
soimeoftile most rabid Rteii)ublicaIIs, color( people, said tlat they wanted
to lhear Caplt. 'Paul F. 11am10mond1( (JamIes W\igfall, MIilled(ge Cooper, and
others were of the inumlber) and myself. l)r. .lPalmer said(li that, le would
not collsenlt to any su11 1rl)popositionl, a1ild callled Lieutenant Hliniton, in
colmaid of (tletof a lelll soldiers, to him, and told himl that I was
a great source of anlloyance to him, whllerelupol Lieutel:llt Hliilton told
me that leo Ihadl come with a detachment of United States soldiers to
keel) us away from Rlepublli(ca1l leetinilgs; tlhat we were neither to ask
questions nor to attendtlheiet ilg tehat if these orders were disobeyedd
lie would arrest us and take us to jail in Aiken. Whereuplon manly of
the whites, being ignoranlt country people, (lislersed and left the meet-
ing.

Q. -low manyl soldiers were in1 tile d(etlachllent atRtouse's Bridge'?-
A. At Silverton there was a lieutenant anl six or eightlprivates.

Q. Were these soldiers arlled anid equipped .with their lbayonets and
carl ri(lges ?-A. Thlsesoldirs werrearmed ad1l eqlui)l)(ed with bayonets
fixed alnd guns loaded ; they had their carltridge boxes.

Q. State hlow ianiy soldiers were at Beech Islaind, and if they were
equil)ped as those at Silverton ?-A. Lieutenant I into, with about
same Inumber of soldiers, with guns, cartridge-boxes, anid their bayonets
fixed.

Q(. Did you meet soldiers at any other meetings ? alnl, if so, state
when and where.-A. A few days previous to the election at a Demo-
cratic meeting at Rouse's Bridge, while I walsa(llressimng a, large crowd,
a lieutenant and (letachment of soldiers (Lileutenanit Goodwin) cate to
the meeting and arrested a large number of myh1earers, who were Demo-
crats, which scared many of the others to such an extent that they left
the ground. . . E. Ilankinson, a number of Dicks-Setll Dicks, Jack
Dicks, Captain Dicks-one of the Dunbars, and Imany others that I caln-
not call the nliames of.

Q. State whether or not any arrest with so0(lier' sw;s made during
the night-time ill this county previous to the election ?-A. A few dlays
previous to the election tile house ot Mrs. Simkins was surrounded by
United States soldiers, alld two United States deputy, marshals went
into tile house and de:nlandedl of Mlrs. Simkins her two sons; they were
brought to Aiken and placed inl jail.
Q. What effect ldid this conduct of tile United States soldiers have

upon the D)emocra1tic voters of this coiuty ?-A. A few d(ays after I was
going through that section of country. It was hard to meet a single man.
T''hose that I did meet al)peared very much alarmed and1 terrified, andl
inquired of me if they went out to vote on election-daly would they be
arrested by tile soldiers. Many of them also toll me that their sons
and Ibrothers had fled to the swVamps and others liad gone to Georgia to
prevent themselves from being arrested by tile soldiers. Two or throoe
days before tlhe election this occurred(. That night I stopped with Mr.
Isaac Foreman's family, who had a son and( several young ment besides
myself stopping witl hilm. About bed-time it was remarked that United
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States soldiers were in the neighborhood for making arrests. Tile in.
mates of the house became panic stricken and alarmed. Tle men were
beyond all reasoning power, and fled to tile State of Georgia. These
were Seth Dicks, Myers, land Jacob Foreman.

Q. Have you had any conversation witl any commissioned officer
previous to and about the election ? Ii' so, state who with and the pur.
port of it.-A. I (lid a few delays previous to the election. I was convers-
ing with Lieutenant atleoy, of tils post, at Aiken. )Dui'ing that conver-
sation Lieutenant atley became very much warmed pl) about politics
and said that if Tilden was elected that such men as lHamptol, Gary,
Tillman, and Butler would hang ul) the negroes on the roadside like so
many blackbirds. I told him that he ought to be ashlamedoof himself,
occul)ying the position lie (lid, to express such sentiments, though he be-
lieve(d thlle.:1le si(l that lie was a little excited in the argument, but
that IHayes was anll intimate friend of his, and that le knew if hle was
elected that he would (lo something for his (Jabley's) promotion, and
that waslhis reasonI for mallifesting a1 interest in tile catmpa)igll.

Q. I)o you know NathalRl . WVillitams, clerk of the board of county
canvassers, at the election held 7th November last'?-A. I am sorry to
say that I do.

Q. low long have you known hil ?-A. Since tile fall of 1873.
Q. Do you know his general reputation for veracity in this colnmu-

nity ?-A. I do, sir.
Q. Is it good or bad ?-A. It is notoriously bad.
Q. Would you feel bound to believe him oil his oatll in any matter in

which he.conceives himself to be interested ?-A. I woull not believe
him under any circumstances; not even lun(ler his oath.

Q. Where is Mr. N. R. Williams from ?-A., From tile North.
Q. State by what name you would class him in society.-A. I-e is a

carl)et-bagger.
Q. Did you ever know of his doing anly work except office-holding

under tlie Radical party ?-A. No, sir.
(General Whipper, for contested, objects to tile entire matter from last

objection to the attempted impealchmlent of N. R. W\illiIamls, inIclnusiv
upon the ground that it is not in rebuttal, andi the largest portion of it is
hearsay, and to so much as refers to the attempt to impeach N. R. Will-
ianms, upon the ground t;lat a. man cannot be impeached on rebuttal,
where lie has no opportunity of defending himselff)

Cross-examined by General Whip)ller:
Q. You state that you were present in all tie I?)lmocratic mieetilngs in

the lower campaign, and some Republlican. low alnlly Democratic
meetings were there in the lower ?-A. To tlIe best of my recollection,
eight. The county was divided into two( c.lampaigns, called tle pill)er
and the lower, the South Carolina Railroad thle dividing line. North of
the railroad was called the upl)er and south of it tile lower.

Q. How many Republican meetings did you attend ?-A. Six or seven,
I think.
Q. At what time d(id your lower campaign open ?--A. About tlhe 12th

or 15th of October, to the best of mIy recollection.
Q. Was that your first meeting, and where was it--A. My first meet-

ing was at the Levels ol tile South Carolina Railroad.
Q. Where was iR that you first attended a Republican meeting ?-A.

At Rouse's Bridge, about the middle of October last.
Q. What were the questions that you were propounding there when

you were informed that you must desist or be arrested ?-A. I asked Dr.
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Pallmei', the sp)iritualist, whly the affinity was lnot sufficient to %warrant
him \itll living with is colored wilfe ill Florila, as it was sufficient to
warrallt, hlim ill taking hermilloney and leaving her. I asked lIr. Palmer
to exp)liill his coiniecltiolls witliAlr. lKeyser, intlle Tweed ring. I also
asked if' Ih lihad said w\ellCl he first callme South that Iliis mind was un-
settRle(l with which party lie woul(l fal(l in with. I asked Mir. Storey,
cad(iiidate for tle sellate, to expllaii to tile people w\lit hle1ad (done
with the Ilarn well fnlds 1i l hlad )ebezzled, andiftr whiclli e waS in-
dicted. May have pult some more, but don't remember.

Q. Did yo puirsue tlhis course at all the Republlicanl mieetings that you
attended ?-A. No, sir; I was stopped )y3 United States troops, and
thrleatened with illprisonlllent if I di(d.

Q. This was ldole, thell at Rouse's Bridge?--A. It was, and at Sil.
vertoll.

(Q. 1-Had you not already askedlc fori ai division of time and been re-
fused before you ]put these questions ?- A. I lad, and wllile they would
not collsent to 1a division of tile, they (1id consent thtlt we should a6k
them questions.

Q. 1)o I understand, the,tihal t Dr. Palmer land Mr. Storey gave you
pei'rllission to ask those qucstios ?-A. I mean to say that Dr. Palmer
acted as spokesmanfori the Republican l)arty and consented for Ime to
ask questions.

Q. At whose instance, then, didl the troops interfere&?-A. When Dr.
Paliler fotiund that lie coul(l not answer the questions with satisfaction
to his healrers, he called oln he trool)s to come to his rescue.

Q. I)id he call on these soldiers without requesting you to desist after
giving you lpermissiion ?-A. I (lo not recollect.

Q. I)id tile soldiers or officers approach you ?-A. An oflluer.
Q. D)id he not first ask you fo desist, or 'was his first salutation, stop

or I'll )ut you in jail ?-A. The first information that I received was
that myN questions vwere1distasteful to )r. Palmer or other Rel)ublican
speakers, vwis from a United States officer, that I \wls l)articular dis-
tasteful to Dr. Palmer andl his colleagues; this to the best of my recol-
l.ction.

Q. Were your questions selected with a view- to good taste ; had you
any idea that they \would bel)leasallt to 1)l'. Palmer andIlls associates?
-A. On all occasions I endeavor to use suchIlaItguage tlal 'wiill be ill
accordance wit 1 good taste.

Q. 'l is you savy was about a month before election ?--.!. I think
about a month.

Q. Was this before or after the difficultyy ill that portion of ihe country
known as tile Ellentoni riot ?t-A. Sonme time after.

Q,. Were there any soldiers il that portion of the countl'y before the
Ellenton riot that oull knllow of ?-A. 1 cannot say, as I was never in
that section of country plreviouis to the occasion ieiltiolld . 1ove.

Q. W\hcn was your ilv\rc'ton meeting; before or after the Rouse's
Bridge imeeting?-A. Some timlle after.

Q. \Were the questions that youp,)roloundled at Silverton the same
or similar to those you lprol)ul(lcd at Rousce's Bridge ?--A,. 'Jo the same
effect.

Q. Had you obtained Ipermission to ask them there !efore asking
themll-A. I was so informed by Captt. Paul Hallnmmond, ',whi I arrived
upon the grounl(d.

Q. Was the same officer in commandtl there as at Rouae's Bridge; if
not, who was ?-A. I dou't remember.

Q. Was you approached by the officers or soldiers in the same man-
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0er and told to desist or you would be ar'restedl ?--A. PrIetty much the
same way. To tlie best of my recollection, a UJlited Statets marslhal
approachlled lle at Silverton.

Q. lo you know w\io it was1-A. 13Bl'rdeen.
Q. liad you not on both those occasions inlt.erluI)ted tile meeting by

asking questions before you were int(l'rfell'edl with by the sol(liers?-A.,
If I asked questions, it was by tlle consent of the speakers, and I iam not
aware that, I interrupted any one.

Q. How long before ele(tiotI was it that arrests were m1ade, wihen yot
were addressing a. Democratic meeting at Rouse's Bridge 1?-A. But a

very few days.
Q. Iow many were arrested ?-A. Quite i Il uml)ber; (an't exactly say.
Q. Do you know tle names of any of the parties that were arrested ?

-A. At the time I dlid; since then, their names have escaped llmy
memory.

Q. Oan't you approximate the number that was then arrested ?-A.
About twelve or fifteen.

Q. You say that you knew the names of them all at that time ; can't
you call tlie n ames ofoaniyn1ow ?-A. I canllot.
Q. State, if you know, for what tley were arrested.-A. 1: o not know

of l y own knowledge, but I believe for tilei)urpose of encouraging tlhe
Republicans ian( intimidating tie I)emnocrats, both classes ofrwlholi be.
ing luninllformeud country people.

Q. I)o you know what was done with them after they were arrested
-A. They were brought to Aiken. I found( them in jail next day, and
many of them said they ha(l beei witllout stood since their arrest.

Q. D)id you ascertain then what, if anything, they were clIharge(l wvitlh
·--A, I lid not; and many of tile p)risoineilr themselves said they (lid not
know for what they 11ad been arrsestel.

Q. Are they still in jail 1? If not, how did they get out ?-A. To my
knowledge they are nlot in jail now. As to the reasons of their dis-
charge, I (do not, of my own knowledge, know.

Q. Are you not aware that from shortly after thle Ellenton riot till
election or thereabouts that Unlite(l States maslals,slsand;1 soldiers were

engaged( in arresting men charged witli complicity in said riot ?-A. I
have been so info'Irmed.

Q. Are you not. aware tlat United States District Attorney I). T.
Corbin was then in this town shortly after Ellenton riot till about elec-
tion, taking testimony and bindinlg over to United Stateus'cour'tper'sons
charged with comllllicity ill Ellenton riotf,-A. I have been so informed,
but never saw District AttorileCy(orin'l)i built 0once;1 that \was wien 1he
was leaving here some time before election.

Q. Do you not know tihalt a large IInIIIIer were bou10d over'( and are
still bound over to United States court for alleged complicity in IEllen-
ton riots ?-A. Ihave been so informed.

Q. Have you not also been inltormlled that there are ai number of war-
rants for parties who are now in Georgia or il the swamnps?-A. I have
not; nor do I believe, nor do I know of any such parties.

Q. Was or was there not warrants out for those young men who left
the house at Mrs. Simkins' the night you mIention ?-A. As to one of
them I do not know ; as to the other two I do know that warrants were
never issued for them then or since.
Q. You state that you never knew . R.W.illiams to (lo anything but

hold office iu the ladlical party; what' ofTce has hle leld in that party -
A. He has been clerk of tlhe county commissioners of this county and
clerk of the legislature-committee clerk.
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Q. What evidence llv\eae you that hlo wals over commicitteeclerk for leg.
islaturIle --A. 11( told (Ime tliat lie was clerk for railroadtl committee and
have charg(-e of' ticlekts; ofliered to take mel to (Coliuml)ia whenever I
wan ted to go.
Q. Is tlattht oily evidel(e(t hatt yon have of hIis being committee

clerk ?-A. It is no)t; I. lave seeil himi iln Coluillibia ill tlie comlll ittee-
roonts !)perl'ormiillng thi duties of' clerk.

1edir(I (.ct:
Q. ()I stated tat yolll ()l ll1ave 1e(( ill tori'I 1 t tha itIa ll I)er ()of men

wereU' I'Iriest'(!1 I)lr(' i().ll to Cle((i()o oII tlle (ci'harg of (com lici)i ty ill tho
Ello4ll(toll riots; wtwe0 not tiiose larrests siltopped as soon as tile election
was ove(r ?--A. For() wIiatievelrI urpoI)(). those arrests were 11111(de, t ihey e01'
tainly ended with l l(te le'ctio(n. Nothing has i)(,bei see1 of' tlhe Unlited(
S atelst( 11111isall ill their officialcaii pacity sillce t e ele((ctioil,

(. I)o you riot, klo()w tlhat Iboth whiteItnld colored(d JDI)oc(Irts were ar-
rested uponl that ch!rge?-A. I (1o,

(Q. )o)yoI niot kllnow that no ll ,Inbliclan, white or colored, hIas (over
bee(1 arre'(st(ed or cllarge'd witlh coml)licity\ ill tile Ellenton riots ?-A, I
know of' o 01ne.

Q. I)o yo'u not, know tllat tih testimloony taken byl)istrict Attorniey
CorI)bij was;lenirlyII (\parte, and11 tlake(niiromjonle political l)rty ?-A. I
have( I)(bee so in)tor(oled ; fro ti ll e lejlplicans l)rty.

J. ST. J ULIJIN YATE'S.
Sworn to and subscribled beIforloIle this A)pril 16, 1877.
[8SEA. . 1 W. WILLIAlMS,

Judge oJf robate, A iken County.
W. .l. Whlpper rel)reselnted thlo conlteCtee.

AN(oUS 1. BRiOWN, being swo()Ir, say.8:
Qu(estionl. State your1na1ell, age, resi(len0i, andi occupaition1.-Answer-

Angus 1'. Brown; fifty-onelyears; Aiken, S. O.; clerk (ouritAikl(l C(ounty.
Q. State whether you know a man by tie natme of' William Watson

living il Aike(n (ounty.--A. I (lo.
Q. It las been alleged by Josoeph Coleman, a colored maInalger of elec.

tion ofM'lessi les's 1ill l)recilnt, tlat said Willitam Watson voted at that pr.e
eini(t oni tlhe 7th N(ovne)er last, and that lie was under the age of a
legal voter. Will you state ofl'your own knowledge whether tho said
William rWaltsonl was atl)ov, thleageof twellty-oll IyI-A. He is above
thl,age oftwelty.one yearsr, 1ad(lid rnot vote at Miles's Mill on 7tht .Novem-
ber Ilast.
Q. D)id lie vote at the general Ilectioti held in 1874 ?-A. Yes, sir.
Q. )Do you know of a young man by tile namte of Buddie Brown in

Aikenll county ?-A. Yes; for the last twenty-tlihree or twenty-four
years.

Q. Joseph0oleman, manager of' election at Miles's Mill precinct,
alleges tha the vote(l ait L tatprecillet on 7thiNovember last,, and that
lie was und(1er tlie ago of a legal voter. Can you say of' your own know.
edge whether ho was at Miles's Mill that da'y ? Itf not, state where he
was,-A. Ho is a legal voter above the ago of twenty-one years. -lHe
did not vote at Miles's Mill on the 7th November last; that lie voted
at Silverton and no other precinct.

Q. Did he, of' your own knowledge, remain at Silverton all that dayt-
A. lie was with tme all that day.
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Q. WhTlere were you on tile day of that election ?--A. I was at Silver-
ton tihe whole of thatt(dy.

Q. Did( you see anytllilng of United States soldiers that day at or
nCear tlle voting.l)recinct ?-A. I lid.

Q. 'Were they ariied and equipped with guns and cartridge-i)oxes ?-
A. Th'le(,y were.

Q. D)id tley' or1lny of theCm tat any time coiln 11l) to where tlie l)l-
lot-boxes were kept ?-A. Yes; ftor of' them were I)roughlt upi and
placedd! illlne(liately ill front of the dooro f tile o1101oe ill wllicll tlle
l)ox \lwa, a111( where tlle election was lield.l

Q. Stato whether they calle u1) to or interfered with the balllot.)ox
that day.-A. After tllhey Illd closed tihelox it was l)laced ill a wagonl
anld illy tttentionll ws called to soie( words passing 1)etween Mr. I)lun.
Ibar, thlie 1 )enlocratic llitlager at tliat lp)rec(illct, anldi( sol(lier, whlo had
seated hiliself' oil the ballot-box an(l apl)parellntly hl(ad taken possession
of it. lUpon soine remonstratiol by) Mr. I)lnbalr ice got ofl:

Q. flow Iallinysoldiers wore stationed at tlatl)pre(inclt that day, and
wlio was ill co()lmllinld of' thenil --A. I think there were eight, under
COnn111md(l of' alliellteCinat ; but 1 don't know w lo lie was.

Q. State what'effect their appearance andi tills interference at that
p)rec('inct lladU1l)O tle election tehal t (lay,-A. Fr'OIIl the arrests just
l)rIevious to tlie ele(tioll, adtletheal)ear.lc. of troop1)S there that day,
it was calculated to intilli(iate tlh I)enocratic party, these arrests hav-
ing l)eell confined to that party and ill that section of couniitry.

C('ross-exanil.id by Geileral Whii)per:
Q. You say you know Willilai Watson, of Aiken County ?-A. I do.
(,. Al)out how old is lie, and where (oes lie reside ?--A. I dloi't know

allow old lie is. iHe is of age, andl( resi(des ill .lilamlolnd Township.
Q. What is the lpolling-lprecin(ct of' 11ham1nilio1 Township ?-A. Beech

Islandl; but lie resides intmch niarer the Silverton precinct than the
Beech Ilslald p)recinil t.

Q. Hfow fiar does he live from Miles's Mill?--A. 1 sulpose about
twenty-five or twenty-six miles.

Q. Is hle a white or colored man ?-A, He is white.
Q. I)o you know whether or not he is the man .J. E. Coleman referred

to.?-A . d(o not. lie is tlhe only Williami Watson I know in Aiken
County.
-Q. I)o you know whether tile man J . X Collman referred to was a

white or colored manll -A. I (lo not.
Q. I)o you know all tie Imell, white or colored, in this county ?-A, I

d10o iot. Can conic as 11near as anybody else,
Q. \Where do(s 1luddle Brown live, 1land what is his age ?-A. Lives

in Silvertoni 'T'owinshiip, and1( is about t'wenlty-thrll or0 twenlty-four yevrs
old.

Q. How far does lie live frol Aliles's Mill '?-A. Aboutt twenty-seven
miles.

Q. What Is his given name?-A. G R1. Brown, but always called
Bnd(lie Brown.

Q. Is lie a white or colored maIn ?-A. A white mian.
Q. I)o you know whether or not lie is tlie same Buddie Brown tliat

Coleman referred to ?-A. I do not. I know 1imany Br6wns.i but lie is
the only Buddie Brown I know.

Q. You say they both voted at Silverton ?-A. Yes.
Q. What time that day did they vote?-A. I caii't tell you. I know

it was ltte ill the day, as lie was watching a colored Republican from
Georgia who was trying to vote.
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Q,. What portioll of' the (lay (idl they )lut ill at that )r'Ocinctt ?-A.
Bull(lie BIr(owil was tthel w ile )o118s opl)(le(1 and V\illial WVatson
alll(e 8soon after. Buddie 1Brown remained till after the polls wler closed.

Willl\inam at-sonl left .just beforeI sunset.
Q. Ilow faii is it from Silverton, where tlie poll was kept, to Miles's

Mill ?-A. About twenlty:eighlt, miles.
Q. It is iml)possible, thlet, for tholl to be tlhe men that Colelman saw ?-

A. It, is imllossiblel for either' of them to have voted ait Miles's Mill on
tlhe 7tl of Novembe1lr last.

Q. You say tlier'e was 'oul soldiers bl)roughtup ill front the d(loor. Why
\were they bIrought tlhele?-A. I can't .say ; (1o not know.

(Q, 14roilm where wer tlhey bout w tibrought n tlerre ?-
A, From their cam('n , which was bult a short distance oil'.

Q. Was\ tlhelre illy distllrlbance llhat (caulsedl them to be blL'oughlt thlore --
A. The'le was no dill(,iulty therethat day.

Q. \We'o they tnot, Iplacedl there to clear the polls in order that all par-
ties migh'lt have a c(ehance to vote ?--A. They weel'n ot.

Q. I)o you knIow of no reason why they were placed there lc-A. [ do
not,.

(. How long ldid tlly remllaitl there ?--A. Aboutt an lholu, I reckonl
perlalps longer.
Q. \Vlhat, tell, was (olle with thiori ?-A. All officer took coillmmand

of tillem, andl( I (oll't, know wllat was (1olle withll tiei.
Q,. You (lol't know whether they were toaen cIack to clnila or not ?-

A. I (lo n1ot.
A,. They were(1 tlkeni awa;y tfroml th pollIs, weioe they not ?-A. T11eoy

were.
Q, About what time 'were they taken away ?-A.. About time tile polls

closed.
Q. \\Wre they takell away beorel tilhe vote was counted ?-A. I think

not,
(Q. Was\ t;lero 'Ia'yreasonoll )ltloppe hat tlie box would( ) (disturbed

by eit hei l)ipaty '?-A. I (I)on't think so.
Q,. D)i( thle .sold(li(s (col(ne away il thle ailme wagon the box was il ?-

A. I can(';t say they were in!it.
Q..Di(I youll hear tlhelwo'(Idsuilhat I)as4ed between'llr. D)lubar and tile

sol(li(' ?-A. I hlmal'rd I)lal)ll' tell himl thll t Il( had no right to take pos-
HsesHsio( of tie I)(), tlilat it, belongtl( toIt ite maIlllager.s.

Q. Thll soldier a t,li tthitt,tiit Ws sl ,tilltg on tlile box, was lhe nlot ?-A.
lIe was,.

Q. )id you Iheair what, il' any1', ('I)ly le madI(le to511l. ])1unbar tl-A.
Never heard himiinlikk Ialll'. Mil'. DI)u1)balr madeIl om111e expletives; that
is, 81)okC(0rossly, ('tlI',ied(l IliII, n1(1 tlihe soldier left Ite box.

Q. I)o you kollw walimt the vote was in 11876iat Silvelton ?-A. I (lo not.
Thle Republilills hdt(hemalljolity.

Q. \lWas ot tlhe( I )emtllo)(rat vo'()te nt tihlat )poll larger tilill ever before
alt the listl, el(ec'ti()o ?-A. It Imustt have 1)bee larger, for i good nllty
colored people voted the D])emlnoeratic( ticket land a goo(I Ially stlidl aft
home.

Q. 1)o you not know that the Rel)ublican vote was larger, also ?-A.
It couldnol t have been as large, tfolr good many voted tile Democratic
ticket afild IL good( mally taid(l alt home.

Q. Well, it' ever, iwas the ReI))ublican vote larger than in 1876t-A.
It was larger in 1874.

Q. Wlhat was tlhe Re)publican vote in 1874 and 1876 I-A. I cah't rec-
ollect tile exact figures.
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Q. Can you state how many hundreds iU each year ?-A. Ill 1874 there
was three hundred and some oldd, and ill 1876 there was two hundred
rand some odd.
Q. You say that the arrests previous to the election was calculated to

intimidate the white voters. If we judge by the increased vote it did
not have that effect, didlit?-A. No, sir; it did not intimidate a good
many colored people who did vote the D)emocratic ticket.

Q. How many colored men voted tile Democratic ticket tllht day ?-
A. A good( manly, to miy personal knowledge; don't know how lmally.

Q. State your politics.-A. A full-blooded Democrat, fromn tile crownl
of' y head to tile sole of my feet.

Redirect:
Q.1lave you not a thorough knowledge of tihe peopleC of Aikenl -

A. . . My reason for so saying is that I have b[)eI candllidiate for
tile last three elections and attended the meetings through every cam-

p1ign.
Q. Is your homestea(l place within tlie limits of the county of Aiken ?-

A. Yes, sir.
Q. State how long you have lived there.-A. Since 1817 in that im-

me(liate neighborhood.
Q. Within this period, from 1847 to tlhe present date, have you ever

heard of ally other William Watson or Buddie Brown, white or colored,
black or brown, other than those you mentioned just now ?-A. l have
never kiiown anlyother in Aiken County.
Q. With your knowledge of Aiken County, and your acquaintance

with the inhabitants thereof, would you not have known or heard of any -
other William Watson or Buddie Brown had such persons ever ex-
isted ?-A. I would have, if they were citizens' of this county.

Q. Werer.tlere not a great many more colored people who voted tile
Democratic ticket at Silverton at tlie election hold on 7th November
last thlia at any other previous election since reconstruction ?-A. it is
tie first time any, ever voted' there, an(d a great manly voted it. More
would have vote( 1lad they not been intimidated by colored Repub-
licans.

ANGUS P. BROWN.
Sworn to anl subscribed before lme tills 10th April, 1877.
ISB-AL.) WV, W. WILJLIAMS,

J' llo of I'b'ob:te, Aiilcln Oounty.
\W. J. Whilppr represented the contestco.

G. WV. CROFT', being sworn, says:
Question. 'state your lnalme, age, residence, and occupation.-A answer.

George W. Croft; thirty years; Aiken ; attorney tit law.
Q. -low long have you resid(le in Aiken County, anl where (did you,

vote on the 7th November last 1-A. I have resided in Aiken County
continuously for tile last seven years. A. great part of nmy )oylhood was
spent within four miles of the town of Aiken. I voted at Aiken pre-
cinct at the election on ,7th November last.

Q. Did you have any official connection with the last election I And if
so, llelase statewhat.-A. I was chairman of tile Democratic party of
Aiken County.

Q. 1)o you know of any intimidation that was practiced by either po
litical party towardL tile other at or before tile last electionI And, if so,
state l)articulars, and mention what connection United States troop s

H-. Miis. 11 -.-11
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had with it, if'any.-A. I do. I know that colored Democrats on many
occasions were abused and cursed, land in several instances violence was
used against them by colored Relpublicanst on account of their political
opinions. I know of Johnl Dent, in the month of September last, being
beat andl cllt with a knife by Thomas Cheatham, a colored Rtel)ublican,
at Aiken precinct, within the corporate limits of the town of Aiken, on
accountit of his (Dent) being a Democrat. I also know of Thomas II.
H1ayne being abused and1 threatened, and o0 one occasion preceding the
election sonie two or three days, caie near being mobbed in the town
of Aiken by allnumlber of colored Republicans, noticeably among them
Charley Neal, on account of' his (Ilayin) being a Democrat; so much
so that llNay e L)ecamI e frightened, 11and asked 1e to loan hin apiistol to
l)I'otect himself, whichl did. On that samle occasioIn IHayin wouldIhaIve
been beaten hdi(l not a numbller of o0ur citiYens-. co1me to his assistance.

O() the (1lyi of election I know of Jake Oliphlnit and John l)ent 1and
four negroes, who came to Aiken in companywi'ith anman bly lnam
of lHeron, going to Graniteville to vote, because they were afraid to vote
at tills lpre)cinct oil account of the abnse andl threats that here iin presence
of' the polls were made against them by colored Republicans. On many
occasions I know of colored men voting the D1)mocrati(' ticket lwho were
afraid to announce their political opinion openly, among tliese Josh
Screen, Sumpter Samuels, Miles Samuels. I know of one manl (colored)
by name of John Jolifer, who would have voted the I)emocratic ticket
at the last election at this l)recinct, but was afraid to, and rather tlan
vote against it, and to keep away from tlie abuse that lie would have
had fiom the colored Relublicanls at tile )olls, lie secreted himself in tile
woods all day. There are many other instances of' intimidation of col-
ore(l democrats that occurred at this precinct beside those that I have
enli meracted.

Inl regard to the United States soldiers I will say this, that at the
election held iln november last, and for some tine previous thereto,
there were quartered in this county some five or six coml)anies; that
preceding the election some four weeks the United States marshals,
accompanied by-soldiers, and many times in the night, plaradled the
lower portion of our county, making numerous arrests of ol0 and young
white and colored Democrats. Iln many instances these men were con-
fined in jail, anld wre on no occasion furnished meals by tile United
States Goverinment or the marshals representing the United States
Government, but were entirely dependent for their food upon the public
spirit of our community. These men, a part of them, were carried to
Columbia and lodged in jail, were not even furnished their meals by
tie marshal who hlad them in charge, but there, as at this place, were
dependent upon the public spirit of the citizens for their food. I, will
state further that, to avoid this parade over the county making arrests,
I offered for myself and the parties who were charged with being iml)li.
cated in the Elleutou riots, to come forward voluntarily and surreBder,
if the authorities would give mle the names of those parties who were
charged, and let me know the place and day they wished them to come
forward. This United States Deputy Marshal Blackwell promised to
do, and I advised many of the. people of his promise; but in bad faith
and without my knowledge on the night of the second day thereafter,
and about the middle of October, lie started detachifents of soldiers
from Aiken, under cover bf night, to make the arrest of the very parties
who had offered to give themselves up on'being notified.

I then called on Oapt. William Mills, who at that time commanded
the post at Aiken, andl told Iimn that tile effect of these soldiers l)arad-
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ing tile country immediately before the election woull intimidate the
Democratic voters, andl again offered to him, if he would have the names
given to me whom he desired to arrest, that I would have the parties
to come forward on such day and at such place as he might designate.
He answered that his orders were to furnish the United States deputy
marshals with soldiers whenever they called for themn ; that they had
called upon himu for sol(liers ; that lie hadflrnishied their as called for,
and beyond that lie liad no control of the matter, These arrests were
continued to be maloe until within a very few days previous to thie lec-
tion, andl ino1o have ever been made since.
On the day that we had the meeting at tlle Court-House, when Gov-

ernor IlaImltOu addressed us, whiii'h was tile 20th day of October last,
numerous arrests wer emad eof Democratic voters, who lihad come to
attend that meeting, who were ready and willing to give their boude
upon tile spot, but, to suit tihe convenience an(d llrl)poses of United
States Commiissioner Boozer, werel etailled ut(nder tloe custody of tile
miaishal for a day or two before they were bailed. I will also state that.
many of the colored people who were willing to join with us a11nd vote
the D)emocratic ticket at tih last election were deterred from doing-so
by this display ot' force by the United States authorities against tile
Democratic party.
Ou the day of election, United States troops were stationed at thio

following precincts in the county: Ailien, I:Ilamburg, Beech Island,
Silverton, Boyd's Store, and Jorldlan's Mills. I will further state that
United States troops, Iarmed Uand equipped, were freely furnished tlie
republicann party to attend their political meetings in the county; that
this fact alone had a great l oral effect to deter tile colored people fromii
allying themselves s with the Democratic party,,because they conceived
tlie United States Governmo.tiand its Army were hostile to thatparty.
I will further state that United States Marshal Wallace, for the district
of South Carolina, made numerous appointments of deputy marshals in
this county, but in no instance li( he appoint a democrat to that posi-
tion. I will further state thatnumerous comp)laiits were imade ly the
Democratic citizens of this county of those officers overstel)ping their
duty under the law, but we were powerless to l)rvent it. I will further
stait that some of the deputy marshals- who had entire control of ,the
different polls in tile county at tile last election were the candidates ior
different offices in tlhe county. I will mention particularly one William
Peel, a worthless, drunken fellow, who was a candidate. ftr sheriff and
a deputy marshal at Jordan's Mill; also Dr. E.1R. Bardeen, .who was
the candidate for probate judge on the Republican ticket, was tlhe chief
deputy United States marshal in tile county. Dr. Bardeen had conm-
plete control of the Aiken box onl day of last electioii; let no man
vote unless as he saw fit.

Q. So far from the democrats having practiced intimidation on the
day of election or previous to that time toward Republicans, either in
detail at the different precincts or in the county as a whole, do you not
consider that the intimidation used In the election in this county was
really practiced by Republicans toward Democrats ?-A. I do. The
Democrats practiced no intimidation toward the lipublicani voters
either in detail or at large; but, to tle contrary, the whole civil force
of the State and United States, and the military power of the Iuited
States, was oppressively used for the purpose of intimidating the voters
belonging to the Democratic party.
Q. Do you know anything of it having been industriously circulated

among the colored, people that it waste against the constitution aind the



644 TILLMAN VS. SMALLS.

laws of South Carolina f'or a colored man to vote the I)emocratic ticket,
a(nd that the IUnited States troops lhad been sent hither to prevent col.
ored Imen from voting tle Democratic ticket ?-A. I (lo not know that
anything wants Rsaid that it was against the constitut ion or tile laws of
South Carolina for thel colored people to vote tlhe Democratic ticket,
but I (do know it w'as ilndustriously circulated 1andl spoken inl their po.
litical meetings that the D)emociratic party, if Iuit iln power, would put
thle colored eollel)Iback into slavery, aind that General Glrant had tile
soldiers sent here to l)revenit tlie colored people f'rom oting the I)emo.
eratic ticket, and after the soldiers came I believe their presence hlaid
tlie effect to con1fli1rn that report witil tlie colored l)eolple, )ec(aluse 1up to
that time they were joilnin)g our (clubls rapidllya, id(1 after tlattlthey were
deterred from doing so.

Q,. )oes it nlot come w'ithlin your k1nowledlge tIhat i great iat ny col-
ored men were afraid to. afflilte opel)ly will the D)emlocracy before tile
election, al1nd voted tlhe l)(emocralti( ticket slyly oil tlie (liay of election ?-
A, I answer yes ; I lave already state(l several instances of that kindll,
tll1an now recall to my mind two otlr instances, lnamlely: this manl Mlid-
(ieton Shepherd is one, lanl another colored man ly 1mime of Nat lBut-
ler. 'The last inaledl, oln (ay of election, camine to my ollice atnd told 1nm
that lie wiantcd to vote the Democratic ticket but was afirai(d to (1o so at
Aiken, ilnd (requested me to sedl hi mu to G(ranllte ville to vote. At Aiken
the Republicanls lhad colncenlitirted 111ore! thla a fourth of' their vote in
tihe entire couiity, anld this precinett. t herefoero wals Rel)ublicanl by a liarg
majority. At (Graniteville tlie D)emocrats lil(ad collnieetl'rated ia largo
number of their votes, ad(1 he felt assured that lie would there be pro-
tectel in tloe full exercise of his franllhise, I accolrlilngly got a vehicle
and sent him over. Middleton Shepherdl told me some two or three
weeks before thle election that lie illtended to vote tieil)Dmocratic ticket,
but begged tliat I would not mention it, for it it were known, it would
subject him to abuse and badt treatment fromtltlie hands of thle Repub-
licans of this county.
Q. 1)o not the great bulk of the colored voters of Aiken County reside

in tile lower, or Savannlah River, section of the county, and were not
thle United States troops employed, before and on tlie day of election,
almost exclusively ill that section of' the county tand iin tihe town of
Aiken, to control the colored vote-il tlhe whole interest of the Republi-
can party ?-A. A great bulk of tll colore(l people who reside in this
county are confined to thle Savanllah River section and to the lower
I)ortion of tihe county. q'e United States soldier's ere usedI etfore the
election exclusively in that section and at Aiken on the (lay of the elec-
tion. Jordan's Mills was tlhe only )precinct nlorthl of tleo South iCarolilna
ltailroad tlat United States troops were statlonet(d at, all of tlhe other
detalchIment of troops being at Aiken and tihe St\avannah iver section
and time lower part of tlie county, anl(l the colored plopulattion att an11
around Jord(tins Mill precinct iS more (1e1lse tlhan iIn iny other )portion
of the county that lies north of tlie South Carolina Railroad.l

(Objections by Geneleral, acoultnsel for contestee. Thle entire
testimliony thus falr given by G. W., Clolft is ol)jected to onl the grounds
that it is not in rebuttal, but affirmative testinlony, and thlit n1o plotice
has been given contested that aflirimative testimony would be taken in
this county. A large portion of it relates to polls at which, alnd in
regard to which, tile contostee took io testimony whatever.)

Q. Can you aI)l)roximiate the relative vote of Tillman and Smalls at
the Grantitoville precinf at thelast election --A. I can. G. 1). Tillman
received at that precinct 787 votes, amd Robert Smalls received 77.
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Q. Was aly proper return of the election at Cranliteville precinct
made out and signed by the officers who held the election last Noveln-
ber and delivered to the board of county canvassers; and does it or not
come within your knowledge that the election returns 'of tle Granite-
ville precinct were delivered to the secretary of state, in Columbia, in
the month of November last -A. I know of my own knowledge that a

proper election return, dully made out according to law by the' author-
ized officers who managed Graniteville precinct at the last election, was
sent to the county board of canvassers* herle at Aiken, and by them sent
to . 3.E. Itiyne, secretary of state, at (Columbia, and in my presence to
himb personally delivered.

Q. Are youth personally acquainted will one X, I. Williams, clerk of
the board of lcounlty c("anvassers of election, at tile election held ill No-
vembelr last; and(, if so, lhow long have you known hilm?-A. I am per.
sonally acquainted with himl alnd have known him for upwards of five
years.

Q. Are you well aclquainted with Ihis general character for veracity in
tils colimunity ?-A. I know hllis general character for veracity in tiis
community.

Q. Is that reputation good or ba(l--A. It is bad.
Q. From you k1no,(wle(lgo of his general rel)utation woulld you feel

bound to beelivehm l his oathl in any matter ill which lie wits person-
ally Interested or felt himself interested ?-A. I would not.

(General Whtlper objects to'thei question on ground as before.)
Q. I will read to you now the testimony of N, It. Williams, lately

taken ill Columbia, before Hlenry B. Johnson, notary public, in tile mat-
ter of thiscontested election of T'illman vs. Smalls. Please state in what
particulars you know this testimony to bo falpe.-A. So much of the
testimony of N, I. Williams as alleges that force was used uponl him l)y
0. C. Jordan,, Charles Edmlondstlon, and myself, to take away from him
the blank returns of the county board of canvassers, is false. These
blanks l)roperly belonged to and should( be in the custody of the county
board of canvassers, itand on the night of the 12tl of November last,
when they were filled lp, as Willinams alleges, and by law were com-
l)led to be in Columbia the next (ay, Williams (esired to take them
out of the custody of the board of county canvassers. Knowing the lde
pr)avity of tilo man's character, and feeling sure, ts I have since
learned, that ihe intended to disappear with said blanks in order to proe
vent tile )oard of county canvassers from making out -a return for
Aiken County, I requested S. B. Spencer, chairman of the board, and
Clharles Edmlonldston, another member, to retain those blanks and
prevent Willilms from carrying them offi
They did so request him, but Williams, notwithstanding, made to-

wards the door with tile returns. Mr. Edmonstontthereupon stood be:
tween th.e door and Williams, and toll litn that he could not carry the
blanks ofi; Spencer also demanded that the returns bo made to him; it
is absolutely false that any force was used upon him, but at Spencer's
demand lie handed lup to Spencer the blanks. As to what occurred in
the clerk's office when the votes were being canvassed the next morn-
ing, his entire statement, with one or two minor xceeptions, is false. I
deny that he ever called to my attention any mistake that occurred in
adding up the vote for Robert Smalls. I never heard of any mistake in
that addition until the testimony was taken in this contested case.
Williams has stated that there were but about tweuty-five or thirty bal-
lots in the Fountain Academy box. His statement in that respect was
entirely false, for the box was properly locked and, sealed; and when we
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opened it, from the appearance of the ballots, I am sure the number of
votes as returned by the managers of election from that precinct agreed
with the number of ballots in tihe box.

It is true that, owing to the fault of George Washington and S. B.
Spencer, tie two Republican members of the county board of canvassers,
that the time for them, to get their returns to Columbia became limited,
yet all that Williams says concerning Spencer's connection with that
return is false; for I allege, to the contrary; that Spencer was present and
hestood by my side, and wo jointly looked over and inspected tlhe returns
from each precinct, and that Spentcer was present and saw tile addi-
tions that were Imade for the respective candidates and signedthe re-

turns, and did himself carry them to Columbia and deliver them to the
secretary of the Stuto anil the governor, in mly presence, Spencer being
appointed messenger by the )board to carry the returns to Columbia.
George Washington, the other Republican manager of the board of canl-
vassers, (lid come into tlhe room where the votes were being counted very
soon after the count first commenced. Willinlls read no minutes to
him, and lhe staid but a little while, and left of his own accord.
On the' Saturday previous, when tile board of canvassers were in

Aiken, I (did telegraph Mr. Haskell, andl( receive(l an answer that tlie
returns should be made out at once and sent to Columbia. I urged
them, the board of canvassers, to declare the vote at once, but Spencer
and Washington, Rplublican members, and whlo constituted a majority
of tloe board, for some reason refused to do so, I got Spencer, at Imy
expense, to telegraph Attorney.General William Stone concerning the
same matter. Tihe answer camiie, " You should (eclare the vote at once."
It was then a few minutes before four o'clock in the afternoon. Instead
of counting the votes then, Spencer ilsiste(l on returning to Hamburg
that evening. I causcdl notices to be given Washington and Spencer to
meet in the clerk's oflce on Monday morllillg at eight o'clock. At that
hour Sl)encer met with EIdmondstonl, and the vote was declaredd. Wash.
ington came in, as I above stated. N. RI. Williams was also notified to
appear. I will state further thatI in the first of the vote I detected N. IR.
Williams, in the count, of an error In 100 votes in favor of Chamberlain
against Hlampton. After that I did not trust him any more, but got
Mr. James Aldrich and Mr. W. W. Williams to notice him.

Q. Has not the said N. R. Williams been a carlet-lbag residetlt of
Aiken for many years, and,n as far as you know, does lie not still regard
the town of Aiken as his home; and, if so, is it not unusual, if not sus-
picious, that lie should go to Columbia to be examined in this contested
election of' Tillman r, . Smalls, instead of being examined in Ailen, where
tile contestco lias been taking a great deal of testimony?

(Objected to by General Whipper as being irrelevant and not in rebut-
tal.)
A. I should stylo him a carpoet-bngger. He lhas never made his living

outside of office-holding under the Republican party since lie hts been
in this State. iHe does no work, and brought nothing with him. His
home is at Aiken, at his mother's homestead. It is unusual for a wit.
ness to be carried many miles from his home to be examined. The con-

teteeoexamined many witnesses here, and Williams was present.
Q, Did you, as county chairman of the Democratic party of Aiken

County, during tile last election, have occasion to require an accurate
census or roster to be made of tlie white voters and of tile colored voters
of the county t And, if so, please state as near as you can the relative
number of voters of each race in the county.-A. I did. I am unable to
say now the exact number of the voters of each race, but I can approxi-

646



TILLMAN VS. SMALLS.

mate it. The colored vote was between twenty-three and four hundred,
and the white vote exceeded that by one hundred and fifty, making
aboutvtwenty-flve hundred. The State cetisus as shown in the evidence
of I, E. iHayne, secretary of state, taken inl this contested-election case
for Aiken County, affirms that the colored voting ploplation exceeds
the whiti voting population by almost 1,000. That is plainly an error,
and I d(leire to call attention to tile (omnpelidium of the Census of the
United States for 1870, at pages 325, 326, and 327, where the population
by races is given of the various townships now composing the county
of Aiken, but those in the counties of Barnwell, Edgefield, Lexington,
andl Orangeburg, in tih county of Barnwoll, refer to the townships of
Aiken, Millbrook, Silverton, Sleepy Hollow, and Windsor' in Edge-
field County, refer to the townships of Gregg, lHainmond, Schultz,
Shaw's Creek; in Loxington, refer to the townships of Clhinquapin,
Giddy Swami), McTico, Rocky Spring and, in the county of Orange.
burg, refer to the townships of Hopewell, Rocky Grove, and Tabernacle.
:13y reference to those townships it will be seen that the white popula-
tion of Aikon County exceeds that of the colored by about two hundred.
T'he line dividing the counties of Edgelield and Aiken runs iln direct
course from tle mouth of Fox's Creek, on tile Savannah River, to where
the South branch of hlinqullipin Falls Creek, a tributary of tlie North
Edisto River, iltelrsects tle llgefoeld and Lexin'gton line. This line
dividing the counties of Aiken and Edgefleld also divides the townships
of Shaw and WNard, as al)pears on tile map of Edgelfeld County maude
for Isaac Bowles ill 1871. T'le )art of those townships lying north of
that line is still ill Edgelleld County, and the part of those townships
lying south of that line is now in Aiken County; alnd those parts in
Edgefileld are better lands, and are more densely settled, by both white
an(l colored, thll those I)ortions in Aikon County ; in tle Aikon )portion
of those two townships tle wll ite I)o1)ulation f'r exceeds that of tile
colored.

Q. Call you al)proximate thle number of colored mIen wllo voted tile
Democratic ticket in this county ati last election ?-A. I can. 1 aml cer-
tinll that at least four hundre(l of them voted with us, anld mIay be more.
We had over three hundred on our clul-rolls, and a great many vote(l
who were not on our rolls.
Q. I)o you or not regard the general election of last November as a

fair expression of the lol)ular will, as regad(ls the conduct of the Dlemno
critic party, in the election ?-A. I (do.

Q. Can you fly as much for the Rel)ublican l)lrty, at that election in
this county?-A. I cannot. 1 know of intimidation .being practiced
Ilupon colored democratic voters. I know of repeating by colored RCepub.
lican voters at Aikoee precinct. One Robert Moore, a colored Republican,
voted three times at this precinct. 1 know of onie ReIublican voter who
was under age wo I voted; lie admitted to me that lie was under age, but
was persuade(l to take tile oath, and voted. At every precinct in this
county two of tlie managers of election were lRepublican and one
Democrat.

(General Whippler objects to the last tree question s i(I)t being in
rebuttal.)

Cross-examined by WV. J. Whipper for cotltestee:
Q. You stated tlat you know of instances where colored l)olocrats

were cui'sed and abused by colored Republicans. I)o you know of any
others, besides those you have already cited I-A. I might recall some
others on reflection. I do know of one Marclh HlIltrlson being abused,
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and of Nelson 1'. Butler, both colored, being abused on tho streets.
Iases of violence against him (Butler) has been before the city council

of which I aml a member.
Q. Will you state in each case il what tlo abuse or violence, if any,

consisted ?-A. In the case of Dent of actual violence to the person;
in case of Haynoe show of violence, and threats to beat himl, which was
prevented by white democrats who interfered to keep the peace. I did
not see the violence l)erpetrated against Harrison and Butler; know of
tllem .being abused; but I know of Butler bringing ulp a case before
council for violence.

Q. Dlid you as member of council hear that case ?-A. I did not hear
tleo cane on trial ; only know of tlhe complaint being made.

Q. In tile case of Butler, (1o you know whlo made the first assault?-
A. 1 could not tell.

Q. Was tllo cause of the assault not personal rather than political ?
Vas his l)olitics notia mere incildent rather thanal cause -A. I only
know what Butler las toll mle; he told 1me it wans on account of his
politics.

Q. By whlon was Dent cut -A. Thomas Oheatham,
Q. 'Was it inot a personal quarrel, neither of them rel)resenting a

party ?-A. It grew out of a quarrel, commenced by Ohoatliham cursing
him on account of his politics. I may say that Cheathlam went ilto his
yar(l, too.

Q. Are you speaking of your own knowledge, or what Dent told ?-A.
I speak from seeing tlie wound of Dent; from I)ent's own statement;
and from conversations had with Thomas Oheatham himself concern-
ing it,

Q. Then you saw no portion of tlie lifliculty yourself ?-A. No.
Q. From any or all of tlhe sources, do you know who commenced the

difficulty ?-A. I am satisfied from what tleo parties have told mle it was
brought on by Choatham cursing I)ent on account of his being a 1)em.
ocrat.

Q. Are you not also satisfied that Dent committed the first assault I--
A. I am not about that; I can only believe as I was told.

Q. Di(l you see the attack upon Hayne ?-A. I (lid.
Q. Wlo was it that attacked Ilayne I-A. There were several parties;

among them was Charles Neal,
Q. Was that purely in relation to politics ?-A. It was.
Q. Is there anything unusual in seeing a show of violence in political

discussionss ?-A. It was unusual to see suchl show of violence as that
was. I (lo think it unusual for violence to be shown when political lmat-
tors are being discussed.
Q. Did you see the difficulty with Harrison I-A. I have seen no act.

ual violence to Harrisou, only seen him abused and cursed.
Q. What was this abuse, and state whether or not to his face ?-A.

lIe was cursed for a damned D)emocrat in hlis lhering. This was in front
of Iahnl' store, not long before election, whenlhe would come ill to at-
tend our D)emocratic meetings,

Q. Please state, if you know, what ticket D)ent, Harrison, Butler, and
IIayno voted, and where.-A. I do not know of my own knowledge
where they voted. I am satisfied they voted tile Democratic ticket.

Q. Then they were not intimidated so as to prevent the free exercise
of their franchise --A. It appears not; but from D)ent' own statement
ho was afraid to vote here where he lived, but went to Graniteville.

Q. How long before election was it you heard these parties abusing
Butler, cut Dent, show of violence toward Hayne, and abuse of Harri.
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son?-The abuse of Butler and Harrison occurred in tlie month of Octo-
ber last; tle violence against Dent in September, and tile show of vio-
lence against Hlayne was the 8th Novembenr last.

Q. You speak of Oliphant, Dent, and four negroes who came to
Aiken with Heron, and went to Granitoville to vote becaculs they were
afraid to vote here. Do you know of anything being said to either of
them on the day of election ; anything abusive ?-A. I know of these
four colored men who came with IHeron being abused and ridiculed to
their hearing. They had on red shirts. A crowd of colored Rel)ubli-
cans immediately got around them and abused them. As to those
other two, Oliphant and Dent-and I remember particularly Olilphant-
canme to me on day of election annd said that he wanted to vote for us,
but would go to (rraniteville andi vote, 1and that he would not vote at
Aiken because he would be) abused for so doing. lie seemed afraid to
vote here.

Q. Were not the Instructions given by the officers of party organize.
tions ot' tlie l)emocirats to colnentrate tle colors( l)ellmocralti( vote at
Graniteville ?-A. That instruction was given to carry thi colored
Democrats to Graniteville who lived at a distance from tli precinct,
andt to keep them from Aiken ; but it was our plan to vote as soon as
the polls were oel)ned the colored democratssVwl o resided in tlle town
of Aiken. Some of them did voote here,bst others insisted on going
to Graniteville.

Q. You state that you know colored men who would have voted the
Democratic ticket it' they were not afraid ; among them John Jolifer.
I-low do you know that he would have voted tle I)emocratic ticket 1-
-A. Simply because h1e said so, Ian)(d I believe it.

Q. And tie only evidence that lhe did not vote tihe other ticket was
his say so I-A. lie did not vote here, to my certain knowledge, and I
never heard of his voting anywhere else.

Q. You stated that there weore onfivee or six companies inl the town
and county pl)evious to and dIuring the election. About how many men
did these companies average ?-A. That I ca(ll't say. They were infan-
try companies, and belonged to the Second, Fourteenth, and Eighteenth
Infantry regiments.

Q. Do you not know that they wcro f'ar from full companies --A. I
saw one company from Elighteenth Regiment (ldilling, and I should say
it contained ait that time about thirty-six meiln, I think. Can't say as to
tlhe others. Never heard their roll called or saw them paradee.

Q. You don't know if that would be an average company o' not ?-
A. I cannot say.

Q. 'How mainly companies of soldier were quartered here at timo of
tlie Ellenton riotT -A. There were two colml)anies hero at Aiken and
part of one nt Hambur'g.

Q. Were there any soldiers in Aiken County before tlhe Iamburg
riot If so, how many --A. None.

Q. Those arrests made by the deputy United States marshals, and
assisted by JUnited States soldiers, were made after the BIIenton riot,
and the parties therein, were they not t--A. They were made after the
Ellenton riots, and of parties who were charged with complicity in that
riot; but some of tle parties wlho were arrested were candidates upon
the Demooratic ticket and prominent Democratic citizens of Aiken
County, who it was well known had never left the town of Aiken, and
who had no participation in that riot.

Q. Are you not aware that an examination was made by the districtt
attorney, and only suoh parties arrested as witnesses appeared against !
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A. I am aware that District-Attorney Corbin came hero for the avowed
purpose of making an imlnartial inquiry il that matter; and after hear.
itg the witnesses who participated o onoe Hide of the riot, and without
an opportunity given to a single witness who liarticipate(l on the other
side in, that riot, he made ann cx-parto statement to the governor, had
printed affidavits struck off promiscuously, and arrested )Democratic
citizens, both white andi colored, indiscriminately.

Q. Who was the marshal that had charge of the jail here, in which
those prisoners were kept, and did not ftec( them 1-A. 1. i. Bardeen.

Q. About how many were in the jail --A. From ten to fifteen.
Q. When you say that they were not fed, do you mean to say tlat

they were not allowed anllythlilng -A. I mean to say that marshal did
not provide for them ; they were fed by tile citizens; and wliile iln Col-
umblia, in open court before Judges 130d(1 tand Bryan, this complaint was
mlade on that account by their attorney, in behalf of these )prisoners.

Q. Are you not aware throughout this alnd other States, where thero
is no place of confinement under the control of the United States, to
place tle, United States prisoners ill the county jail, where they receive
the regular jail fire, and that it is paid for by tlie United States --A.
I have never had occasion to look into this matter, alnd do not know
whether it be the law or Iot; and I (lo know on two occasions that pris.
oners were kept in the Lyceuml Hall in tills towl, when they were in
nbwise lender the control or management of tloe sherill' of this county,
without being fed excel)t by the citizens.
Q. I)o you know whether they were kept there by the orders of tlh

marshal or at their own instance to keel) from going to jail Y-A. On one
occasion they were pI)lt tllere at their ownl instance, island oil another oc-
casion under instruction fr'omi the marshal. As far as I am personally
concerned, )r. Barldeti treated me with kindness, bu)t greious con-
plaints were made against him by others.

Q. How long were those kept there that were lltthere by his or-
ders?-A. All of them until thle iext lday, and a part of them for two
days.

Q. Did they make any request to be fe(, or did they feed themselves ?-
A. I have bleen inlt'ormied by some of them that they called upon the mar-
shal to bo fedl. Someof themII am not aware ever 1made that Crequest of'
hilm.

. Q. )o not you know what, if any, reply the marshal made to that de-
mand ~--A. Only what I have been informed; they said that lho was not
prepared to furnish them witl meals.
- Q. 1)o you know whether or not jail.fare wa.s tendered to those in jail ?-
A. I do know that some of tileimen were in jail for several deays, and
were neither fed by the sheriff nor marshal, but by tlh citizens of Aiken;
but some time afterward there were other parties put In jail in Aiken,
and meals were furnished themby Sheriff Jordan. Before meals were
finished by tile sheriff, I myself proposed to a deputy marshal, tamned
Canton, that the sheriff should feed them, and that the sheriff be el.
lowed such fees therefor as was allowed the marshal; and after that the
sheriff did feed some of the prisoners who were in his charge; before that
I am certain lhe did not.

Q. After you made that arrangement they received their meals, not
regular jail-fareo -A. I am unable to say what fare they received.

Q. Do you say that they could not even have got the ordinary jail-
fare before this arrangement was made--A. I am certain they did not
get it, and were dependent upon the citizens.

Q. Was it, because they could not get it, or was it because they pro-
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ferred that which the citizens gavel-A. In many of these cases it was
because the marshal failed to provide for them.
Q. Which of the marshals was it that promised you he would give

you tile names of the parties wanted, if you-would have them give upl-
A. Mr. Blackwell.
Q. At the time that arrangement was made, was you not charged with

complicity in those riots and bount(l over for it ?-A. No, sirt'; no arrests
had been made at that time.

Q. Were yon at the time you went to Captain MlillsT-A. No, sir; I
was not arrested until thle second day after the arrests had begun in
tile county.

Q. I)id-not they commence the investigation which led to these arrests
immediately after tle riot --A. Investigations were commenced soon
after the riot by Mr. Blackwell, then claiming to act tinder instructions
from Governor Chamlberlain, but no arrests were made after that inves-
Ligation, nor have any been made at all )y tile State authorities ; but
some time after that, about the 2d or3d of October, Mr. Corbin co mmenced
to investigate, ,an,s well as I can recollect, the arrests were conmmenced
about tilemiddle of October. M r, Blackwell, while acting for Governor
Ohamberlainl, took evidence from both sides of tile parties that were im-
plicated intile Ellenton riots, and no arrests whatever were made under
the State authorities after his investigation.

Q. You state that these arrests stopped just before tlie election. Had
they not arrested all the parties that lived in tiis State against whom
complaint had been male, or all that they could find ?--A. They claimed
to have had six hundred moro warrants against l)arties residing in Aiken,
Edgefleld, and Barnwell Counties. If any of these parties against
whom they had warrants had left the1 State nam not aware of it, for
they woull not say who tile warrants were againtit.

Q. You state that some parties arrested oni tlhe 20th October, the day
lHalnlton spokJeahe e, were d(etainel several days to suit thle convenience
of' the commissioner; who were theyI-A. I cani' name then all. W.
W. Miller was one, Mr. Thomas Page another, and a number of others
whose names I cannot now recall. Col. A. P. 3Butler, Frank D)unbar,
Claiude llllmmond, T. F. Dicks were also of the number.

Q. State whether you know if this was the fault of the commissioner,
or was it because District Attorney Corbin was considering thle question
wlhother or not those parties should be bailed at all.-A. )istrict At.
tornoy Corbin withheld his consi(leration and determination u pon that
matter, as regards Col. Butler and Frankl)unbar, for several days ; but
as to the other parties, nothing was ever said about his considering their
cases. I think Col, Butler and Frank )Dunbar were hold for some six
or eight days.

Q. Have you any way of accounting for the delay in their case--A.
I am satisfiedl it was from a disregard of their rights as American citi-
zens, and for the purpose of political ends.

Q. On the part of the marshals, or whol-A. On tle parties higher
in authority, I-believe. The commissioner was nothing but a cat's-paw, I
think.

Q. You have also stated that there were man y colored Republicans
who would have joined and voted with you had it not been for this dis.
play of United States force. Have you any evidence of that, or is it a
mere conclusion of yours?-A. My reason for saying that is this, that
after this display of tle troops in the campaign the number of colored
Republicans who united themselves with our club became suddenly and
very much less; in(leed some of them deserted us.
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Q. You have stated that numerous complaints had been made against
United States deputy imarshals overstepping their bounds. Who were
they, ind in what way did tlhy ove'stel) their bounds ?-A. William M.
Peel was one, either Blackwell or (anton another in the lower part of
our county at a meeting. Thle nature of the complaints were, that on
one occasion a Rlepulblican and l)emocratic meeting was advertised to
take plaice at Silverton, both on the same day; and both parties at same
time put upl speakers and began to speak at same time in hearing dis.
tance of each other. 'The )Democratic meeting was ordered to be re-
mloved, allowing the Re)publicans to remain in their same position. This
tlie Democrats complained of as wrong, as the meeting was in a public
place. Complaints were made against several of these United States
marshals for stopping free speech in not allowing questions to be pro-
pounded to Republican speakers. The l)emocrats claimed( that tile
deputy marshals were peace-offlcers, and should not act in the interest
of uany political party.

Q. You have also stated that some of tlese marshals were candidates
for office in this county. .You do not claim that that disqualifies a mani
from being marshal, supervisor, or manager of election, do you ?-A. It
wloull not disqualify them, but I would say is neither fair nor just, and
is calculated to make an officer biased in his official duties.

Q. You speak of ])r. Bardeen, clief deputy for this county, and can-
didate for probate judge of this county, taking control of this precinct
land doing as lhe saw fit. Did he interfere with the managers in the dis.
charge of their duties in any way; and, if so, howv?-A. He did not inter-
fere with the managers, but lie directed in what manner the voters should
go to the lolls, and in what direction they should leave after they had
voted; and whenever he saw proper he would allow such voters as he
saw fit to approach the poll from that direction in which the voters were
to leave after they had depositedd their ballots, and lie would allow no
one else to take this liberty besides himself.

Q. Did the course Dr. Biardeen took impede or facilitate the votinig?-
A. It would imp)e(le the voting for a short time, because it stopped the
regular order of the voting.

Q. Would it not ultimately facilitate the voting ?-A. It would not;
it was (lone to -favor such persons whom he saw fit to favor in that
manner.

Q. You say that you know it was industriously circulated that if the
Democrats got in power tile colored people would be placed in slavery,
and that it was spoken at their public meetings. By whom was it
spoken ?-A. I have heard that it came ,from several of their speakers,
but especially Dr. Palmer, a candidate on the Republican ticket, and
Warren Driver, another candidate on same ticket.

Q. )id you ever hear either of them say so in public speeches ?-A.
No; I never was at their meetings, but I have been so informed by
cre(lible witnesses wlio did attend their meetings.

Q. You state that the vote for Tillman at Graniteville is 787, and for
Small 77. Do youl speak from memory or memoranda ?-A. From both.
Q. You have stated that the returns from Graniteville, properly signed

and attested, were sent to the county board of canvassers, and through
the regular channel to HI. E. Hayne, secretary of state, in your presence
delivered to him. Did you see him open the box I-A. He had no box,
the returns were in a bundle: I saw him count them in the presence of
Spencer alnd myself.
Q. Did he receipt for them ?-A. Am under the impression that he

did not.
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Q. Are you not aware that he furnished a receipt ati that time or
since, aInd that the returns front Graniteville were not in it ?--A. I am
not aware of it.

Q. At the time of the controversy concerning the blanks in counting.
of the votes, did no one lay hands on N. It. Williams at all ?-A. I
have no recollection of any one laying their hands on him at all; if they
did it was not in a forcible manner; no force used at all.

Q. You state that the blanks properly belonged to the board of county
canvassers, and( should be in their custody. Is not the properly-elected
dlerk their custodian for all intents and purposes?-A. I simply rfter
you to the election law; my construction is that the board should take
into their possession all property belonging to the election.

Q. Is not a paper or papers in the hands of a duly-appoinlted clerk, by
their direction, actually in the hands of the board itself?-A. If you
mean by actually that it is physically in their hands, I should say no;
and they were not in his custody up to that time; and when they were
completed they were put in the hands of a messenger, as directed by
law.

Q. You state that you afterwards learned that it was his intention to
disappear with the blanks. How did you learn that --A. My authority
is Chairles Edmondston, one of the county board of canvassers.
Q. You state that Williams never called your attention to any mis-

takes in the addition of the vote for Small. From what you have since
learned was heree a mistake ?-A. I believe there was.

Q. Are you able to state from any information in your possession how
great that mistake was?.-A. I could approximate by comparing the
data I have, which is not footed up; I should think that the error
would be 250.

Q. Is that an estimate, or the result obtained from your data -A. It
is the result obtained from my data, except the returns front Fountain
Academy and Windsor, and those two precincts I take trom the testi-
mony of, the secretary of state; this is not a close figuring; it may be
more and it may be less.

Q. You state that you telegraplhed Mr. fHlskell as to the time of de.
declaring the vote. What if any position did Mr. Haskell hold ?-A. He
was chairman of the State executive committee of the Democratic
party.

Q. Did you ,have any official capacity in connection with the canvass
made by the board of county canvassers?-A. I had no legal position
connected with that. I was county chairman of the D)emocratic party
of Aiken County and conceived it my right and privilege to see that
this vote was counted and declared according to law; that counting
under the law is to be open, and as a citizen of this county I had a right
under the law to be present.

Q. When you caused notices to be served upon Washington Williams,
who was it caused you to do it -A. I got Mr. Edlmundston, one of the
board of county canvassers, to make out and sign a notice to be served
on Washington and Spencer, and I stl'w that those notice were sent to
those parties. I do not know whether Williams's was a similar notice,
but I caused him to be notified.

Q. By whom were those notices sent.and at what time ?-A. The
notice to S. B. Spencer was delivered to him by myself on the morning
of the 12th of November, the day before election was declared. The
notice to George Washington was sent by Frank Coffin; it was sent on
tlhe 12th of November, to his place of residence some 7 or 8 miles from
Aiken.
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Q. Was Coffin sent as a special messenger or was he going that way
-A. Ioe was sent as a special messenger; he lives in town.

Q. Washington stated in his testimony that lie never received any
notice till he came in town- t-hemorning the vote was declared ; can you
explain that?-A. I think Washington testified that he never had re-
ceived that notice. I cannot explain anything he says.
Q. You state that all N. R. Williams said about Spencer is fllse

except in one or two minor particulars. Do you mean to include what
Williams says Spencer did in Columbia or what lie says he (lid here?-
A. I mean what Williams says Spencer did here at the court-house on
the (lay tile vote was coulntedl and declared. I know nothing about
what Spencer and Williams did in Columbia.

Q. You stated that it is unusual to take a witness many miles from
llonme to testify, and that contestee examined many witnesses at, Aiken,
and Williams was present; are you not aware that all the witnesses
examined in Aiken alnd Barnwell were examined before Williams him-
self --A. Those whTo were examined in Aiken I know were examined
before Williams himself. I was not present in Barnwell,.and know not
who took it.

Q. Was not the notice to take testimony in Barnwell served on you
as attorney for contestant, and was not Williams mentioned as tile officer
in that notice before whom the testimony would be taken ?-A. It was.

Q. Are you not aware that contestee has taken testimony in this case
on two different occasions in Columbia, and tlat that is the nearest
point, except Edgefield, to Aiken, the residence of Williams, at which
this contestee has taken testimony, except where it was taken before
Williams himself; and are you not also aware that there is no railroad
communication between Aiken and Edgefield?-A. I am only aware
that the contestee took testimony in Columbia once in this case, and
that was on the 7th day of April instant, when N. B. Williams and H.
E. IHayno were examined, and myn knowledge of that is derived from a
copy of the testimony taken there, sent to me by Mr. Youmans, counsel
for contestant. I have heard that testimony in this case was taken also
in the counties of Beaufort and Colletonl; not, knowing in what part of
those counties testimony was taken, I am unable to say if it was as far
from Aiken as Columbia is. The railroad passes within six niles of
Edgefleld, and a daily hack runs to Edgefield from the railroad.

Q. In stating the townships taken from Edgefield, Barnwell, Lexing-
ton, and Orangeburg, of which the county of Aiken is now composed,
you refer to the census taken in 1870, pages 325-327, to show the poplu-
lation of those townships. Are you not aware that in laying off the
county of Aiken several of those townships were cut so as to materially
change the population of those townships, so as to render the popula-
tion of those townships in this county incorrect in the census of 18701
Are you not also aware that since the formation of Aiken County a por-
tion of territory taken from Barnwell for the purpose of increasing, and
that it did increase the colored population of this county?-A. I am
aware that in forming the county of Aiken the townships of Ward's and
Shaw, as appears in the census-book referred to, were so cut by the
dividing line between Aiken and Edgefield so as to leave a portion of those
townshil,5 still in Edgefield and a portion of them in Aiken, but the por-
tion of those townships which still remain in Edgefield contains by far
the greater portion, and indeed almost all the colored portion of the
people that lived in those townships and the parts of those townships in
Aiken are inhabited almost exclusively by white persons, so that the
actual majority of the white pl)oulation in Aiken County over the col-
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ored population would be considerably more than appearsfrom the fig.
ures of those townships, as set forth in the said census-book. I do know
that in the year 1874 the Republican legislature of South Carolina cut off
a small portion from the upper part of Barnwell County and added it to
Aiken, for the avowed purpose of increasing the comparative colored
vote in this county, but the increased colored vote added to Aiken by
that piece cut from Barn well in 1874 would not counterbalance for the
number of colored votes that are computed in tle census-book in Shaw's
and Ward's Townships that now actually belong to Edgefleld.

Q. You state that there were four hundred colored voters at least in
Aiken County that voted the D)emocratic ticket at last election. How
do you know this ?-A. I know it fiom the nullbers that voted the Dem-_
ocratic ticket at several of the precincts, there being between 80 and 90
at Graniteville, being about 100 at Beech Island, a number at Silverton,
at Fountain Academy, at Windsor, Miles's Mill, and at Hamburg, and
at Aiken.

Q. How do you know there were 80 or 90 at Graniteville, or 100 at
Beech Island ?-A. The poll-list at Graniteville shows 161 colored peo-
ple voted there, and there were only 74 colored Republican votes polled
there; take 74 from 161, and it leaves 87. By actual comparison of the
poll-l;st-the number of colored people who voted there and the num-
ber who voted the Democratic and Republican ticket--subtract the one
from the other, you will find the colored Democratic vote.

Q. What is your political faith ?-A. I am a Democrat.
Redirect:

Q. Are not United States troops now quartered in the heart of the
town of Aiken; and have not the bugle, the fife, and the drum been
familiar sounds to the people of this county for the last seven or eight
monthsa?-A. Yes, sir; we have had soldiers quartered in our town
since the month of July, 1876.

Q. In the cross-examination you have been asked a great many ques-
tions about the Ellenton riot. Please state the occasion on which that
riot occurred, and cause of the riot,-A. That riot was caused by two
colored men, one named Frederick Pope, the other Peter-- , enter-
ing, on or about the 16th ot September last, the house of a Mr. Alonzo
Harley, in this county, during his absence, and while there was no one
on his premises but his wife and a new-born infant and two small boys,
the eldest being under ten years of age, for the purpose of robbing;
and they did then and there strike her and her little son with a club;
and by the resistance of the colored population to the arrest of said
Frederick Pope for that offense, upon a warrant duly issued for him.

Q. Do you mean to say that said riot was brought about by the re-
sistance to the constituted civil authorities of the State by the colored
population ?-A. I have already said that was the origin and cause of
that riot.'
Q, After the riot had occurred, did not Hiram Jordan, high sheriff of

Aiken County, both telegraph and write to Governor Chamberlain that
he could enforce any legal process in Aiken County against those riot-
ers, or against any other person in said county, without the help of
United States troops?-A. He did not so telegraph Governor Cham-
berlain, but he telegraphed the substance what you have stated to
Colonel Haskell, and for this reason Governor Chamberlain had falsely
published that the sheriff of Aiken County was powerless to arrest the
)arties charged with that offense. Colonel Haskell telegraphed the
sheriff and desired to know if that was true. The sheriff answered
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Colonel lanskell by telegram, tile substance of what you have said, and
this besides, that no warrants ill those cases had ever been delivered to
himl for service; that if they were he could serve them or any other
ii)oce(s that lie might be required(to serve that he had never been
resisted in the discharge of his duties as sheriff.

Q. Has there ever been an time since tile Ellenton riot occurred, up to
tile present hour, wlhel the sheriff of Aiken County could not have en-
forced any legal process without the intervention of the Army ?-A. I
answer no; the sheriff of this county has never been resisted, and has
always been able to serve any legal process that might have been giveri
him to serve.

Q. Ias any Relpublican in politics ever been arreste(l or had a warrant
issued for him, by either Federal or State authorities, for complicity in
the Ellenton riot ?-A. No.

Q. In the cross-examination something was said about the last State
census of 1875. Was not that census very inaccurately taken by inicotl-
petent persons, who were paid l)er capital for their labor in taking iti--
'A. I should say thal title census taker for this county was fully colmpe-
tent, but he was plaid per capital for the work done, and that lie is thor-
oughly a dishonest man, who has apl)ropriated to his own uses almost
every dollar that came into his hands while acting as probate judge for
this county for the last four years, and is now under indictment for his
malfeasance in office.
(The redirect is objected to by counsel for contestee.as entirely new

matter from the direct, and not in rebuttal.)
G. .W. CROFT.

Sworn to and subscribed before me this 17th April, 1877.
[SEAL.] W.. W.WILLIAMS,

Judge of Probate, Aiken County.
W. J. Whiipper represented contestee.

Bul:GES FRANKLIN sworn.
Question. State your name, age, residence, and occupation.-Answer

My name is Burges Franklin; age, fifty-five; residence, in Aiken County;
my occupation is that of at farmer.

Q. Where (lid you vote 7th November last?-A. At Miles Mill pre-
cinct, in this county.

Q. Did two of your sons vote at that precinct, on that day, with you ?
-A. Yes, sir.

Q. Joseph Coleman, colored manager, and also one of the Republican
managers of election at that precinct, has stated that your 8011ons were
under the legal age to vote; is that true or false ?-A. It is false.

Q. Will you state whether or not botl of your sons who voted there
that (lay' were of legal age to vote ?-A. I do say they were above tile
age of twenty-one years.

Q. Is there any other man besides yourself in this county by the name
of Burges Franklin ?-A. No other that I know of.

Q. How long have you resided at your present homestead ?-A. I can-
not tell exactly, but I reckon about forty years.Q. You say your name is Burges Franklin, and your two sons voted
at Miles Mill that (lay; have you ever known a mannamed Virges
Franklin ?-A. No, sir.

Q. Are you acquainted with Buck Satcher and( Reuben Taboordle ?-
A. I am not.
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Cross-examined by Mr. Whipper:
Q. How far do you live from the polls-I mean Miles Brills --A. I

supl)ose some eight or nine miles.
Q. What are the names of your two sons that voted there that

(lay ?--A. One is named Millege Blanford and the other John Marshall
Franklin.

Q. Have you any other sons ?-A. Have one more.
Q. What is his name?-A. tJames Tillman Franklin.
Q. How old is M5illege Blanford ?-A. He was born in 1851.
(. How old is John Marshall ?-A. He was born in 1855.
Q. How old is your youngest -son ?-A. I disrememlber when he was

born, but about 1856j-'7.
Q. How much of the day did you spend at the polls --A. I cannot

exactly say; it may have been an hour and a half or more.
Q. Have you ever heard of any other Burges Franklin ?-A. I do not

know of any other Burges Franklin.
- Q. Do you know all the people in a scope of ten miles around there?-
A. I do not, but I would know a Burges Franklin if one were that close.

Q. l)o you know whether Coleman meant your children when he
spoke of Burgis Franklin's sons ?-A. I do not know.

BURGES FRANKLIN.
Sworn to and subscribed before me this 17th April, 1877.
[SEAL.] ,

Judge of Probate, Aiken County.
W. J.r¥hipper represented the contestee.

W. J. COUR.TNEY, sworn, says:
Question. State your namre, age, residence, and occupation a-An-

swer. W. J. Courtney; 45 years; Aiken County; farmer.
Q. What, if any, official capacity had you at the general election

held on the 7th November last?-A. United States supervisor of elec-
tion at Fountain Academy precinct, in this county.
Q. Were you at-that poll during the whole of that day ?--A. Yes, sir.
Q. Were you at that poll till the box was closed in the afternoon ?-

A. Yes.
Q. Did any band of armed men come to that poll on that day?-A.

No; saw nothing of the kind.
Q. Was not your position such that you would have seen then had

they come to that poll?-A. I certainly should have seen them had they
come.

Q. Did any one intimidate or curse D. N. Johnson, G. G. Brodie, on
that day, managers of election I-A. No, sir; I heard nothing of the
kind.

Q. Had they have been intimidated or cursed that day would you
not have seen it or heard it ?-A. I would, for-I was there all day and
never left the box.

Q. You were in company with D. N. Johnson, G. G. Brodie, all day,
were you not ?-A. I was,
Q. Was anything said or done toward those managers, either or both

of them, that prevented them from discharging their duties as mana-
gers ?-A. Nothing at all; not a harsh word was passed.
Q. They have stated that the Democratic voters would not allow that

box to be closed at the proper hours; is that true or false?-A. It is
false.

H. Mis. 11-42
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Q. Was not that box closed at six o'clock in tile afternoon ?-A. It
was closed at six o'clock.
Q. Will you state which one of the managers kept his hand on the

box all the time ?-A. Brodie.
Q. Brodie and Johnson have stated that after that box had been

closed atsix o'clock in the evening, a body of Democrats canle up and
pushed the latch from over the hole, and voted anyhow, and against
the wish of the chairman, Johnson ; is that true or false?-A. It is
false.

Q. Was not all of the voting at that box conducted in a legal and or-
derly lma111ner, and within the legal hours ?-A. Yes, as much so as any
election I was ever at; and tihe voting was in the legal hours.

Q. lWere you presentwhen tile votes were counted and returns footed
up and signed ?-A. Yes; I hell)ed to count them myself.

Q. Did the managers of election count those votes, foot up and sign
those returns, freely, voluntarily, and of their own accord Y-A. Yes,
they did ; there was one remark that D. N. Johnson, chairman of the
board, made, which was this: that every thing went on so smooth and
quiet.

Q.. Was any thing sai( to or (one toward either 1). N. Johnson or
G. G. ]Brodie, or both of them, that induced them to count those votes,
foot up, and sign those returns ?-A. No, they did it of their own accord
and free will.
Q. They have said that they signed these returns to get away alive;

was anything done or said to induce such tear or belief on their part ?-
A. I saw nothing of the kind.
.Q. They have stated that there were a hundred or more white men at

and around tlose polls, and sole of them armed, and but three colored
men, counting themselves, after the box was closed and until after the
returns were signed. State whether this be true or false, and the nuUi-
ber of white and colored men that were around those polls at that time,
and if any were armed ; and, if so, who ?-A. There was a big fire just
outside the door and the colored people were around it thick ; more
colored people than whites were there. I saw one man with a gun;
some had pistols, both'white and black. Jim Walker had the gun; he
had been bunting and came by there; he lives in that neighborhood.

Q. Was it after the polls were closed that you saw him withthe gun ?-
A. Before and after too.

Q. Is this James Walker a son of F. L. Walker ?-A. He is.
Q. Will you state if P. L. Walker is a Republican or Democrat, and

if he has held office in this county? And, if he has, under what
party ?-A. He is a Republicau; lie was coroner, elected by Republican
party, and held his office up to this last election.
Q._You have seen Mr. John Murray and Mr. WV. F. Wilson just now.

State whether or not they voted at Fountain Academy at the election
in November last.-A. I have no recollection of seeing those men there,
and I don't think they voted there.

Q. Did you not see every one who voted there?-A. I did; and knew
nearly every man who voted there.

Q. If they had voted you would have seen them there ?-A. Yes, sir;
I should-have seen them, as I stood just in front of the box all day.

Q. Did George W. Howard' vote at that precinct that day ?-A. No;
I don't think he did; there are no Howards in my settlement, and if he
had been there I should have noticed the name.

Q. During the voting, did any man walk into the room where yonuhad
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the box, and lean his gun up?-A. No, sir; if it had hapl)pened I would
have seen it.

Q. Do you know W. F. Oarsten; was he Republican supervisor of
election that day ? Did not D. V. Johnson exercise the right to chal-
lenge any vote whenever they saw proper I-A. lie (lid; lie challenged
all day till the very last.

Q. Did you see E. L. Anderson, United States marshal, at that poll
that day ?-A. I didl; he claimed to be deputy United States larlslhal;
lie is a colored Iman.

Q. Did you see on that day a crowd of men come in that house with
pistols in their hands ?-A. ,No, sir; no such a crowd came iln there.

Cross-examined by, W. J. Whipper, for contestee:
Q. Was there a crowd of men came up there at all, arnm'd or unarmed,

about six o'clock ?-A. No; some who went home during the day came
back in the afternoon.

Q. \Was there any one offered to vote after Johnson claimed it was
six o'clock ?-A. No; Johnson held the watch in his hand, and when
it was six the box was closed; Johnson said lie had opened by that
watch andwTould close by it.

Q. Did you say anything to Johnlson about his having moved his
watch ul) ?-A. No; it was another <:ourtney; his watch did gain ten
minutes on m1y watch, but whether lie pushed it up I (lo not know.

Q. About what time was it the other Courtney charged him with run-
ning his watch up ?-A. It was late in the evening; 1 think near time
to close.

Q. Was there no one came up there about the time the box was closed,
or a little before, and said the Langley box was, broken, and that they
had been to Graniteville and it was so crowded they could not vote
there, but they would vote at your poll?-A. No, sir; there was no
crowd came at all.

Q. Was there not one or two men came up and said there was a
crowd coming behind I-A. I was in the house all the time; heard noth.
ing of the kind.

Q. Did you or not hear some men whooping and hallooing somewhere
off, and did not Johnson ask you who they were, and you stated that
they were bad people ?-A. No such talk occurred.

Q. Was there or not a man came there and offered to vote, when asked
where he was from, first said from Augusta and afterward'said he was
from Langley, and when asked to be sworn went out and would not
vote ?-A. I never saw a manl refuse to be sworn all day.
Q. Didn't Johnson-say to one or more men offering to vote, "It is six

o'clock and you can't vote "l-A. I didn't hear him say it; he had his
watch in his hand, and when six came he said, "No more voting.)

Q. I)o you say that Johnson did not close or attempt to close the poll
and afterward consent to let it remain open?-A. As I before said,
JohnBon showed his watch at six o'clck and said, '"o more voting,f
and there was no voting after that, nor was anything said ab6ut voting.

Q. Didn't he attempt to close the polls before he said it was six o'clock ?
-TA. He didn't attempt to close them until he did close them, and that
was at six o'clock.

Q. Did you see Peter Waggles there?-A. Yes; I saw him.
Q. Was he acting as United States marshal --A. Not there.
Q. Didn't he attempt to actthere, and was he not told by yourself that

he had no authority to act ?-A. Don't remember anything of the kind;
he was in the way of the voters once, aud I told him to move out of the
way.
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Redirect:
Q. It is not unusual for men to wear pistols il this country, is it?-A.

No; it is very common with botl black and white.
W. J. COURTNEY.

Sworn to and subscribed before nm this 17th day of April, 1877.
[SEAL.] WV. W. WILLIAMS,

Judge of Probate, AikeoCounty.
V. J. hippercr represented contestee.
JOHN F. IMURRAY, being sworn, says:
Question. State your name, age, residence and occupation.-Answer.

John F. Murray; twenty-three years; Langley, S. C.; merchant.
Q. How longthave you resided in Aiken Countyl?-A. Since 1870.
Q. Are you the son of Mr. Frank Murray?-A. Yes, sir.
Q. Did you vote in this county at the general election held on the 7th

Novenlmber last? And, if so, state where.-A. I did, at Graniteville, my
nearest precinct.

Q. It has been alleged by Joe Coleman that you voted at Miles's Mill
precinct that day. Is it true or falsel-A. It is false.

Q. Were you at Miles's Mill precinct on thatday at all, sir?-A. I was
not.

Q. It has been stated by Peter Waggles that you were also at Fount.
ain Academy precinct on that (lay, and, after being sworn, you were
identified as John Murray, and thereupon you refused to vote. State
whether that be true or false, and whether or not you were at Fountain
Academy on that day or not.-A. That is also false. I have no idea
where Fountain Academy is.

Q. Does any other John Murray live at Langley ?-A. No, sir.,
Q. There are plenty of other Murrays in this county, ain't there ?-A.

There are.
Q. I)o you know if there are any other JohnMlurrays, or do you know

the initials of any other Murrays ?-A. There is a Joe Murray, and a
Joseph E. Murray, who lives in Beech Island, and a sewing-machine
agent named J. P. Murray.

Q. Are you acquainted with Arthur Burton ?-A. I am well acquainted
with one Arthur Burton that, used to live in Graniteville.

Q. Do you know whether he has moved outside of Graniteville ?-A.
I am not positive; think he has.

Q. In what portion does he live?-A. Toward Vancluse, in the direc-
tion of Miles's mill.

Q. That direction is in the vicinity of Vancluse, is it not ?-A. Yes,
sir.
Q. State whether you know him to be above the age of 21 years.-A.
He is fully as large as I am and I think as old.

Q. How long have you known him, sir ?-A. Since 1S64.
Q. Was he then a boy of your size and apparently of your age ?-A.

He was working in the Graniteville factory at that time; about my size
and age.

Q. How long had he been in the factory ?-A. Have no idea.
Q. What age is the earliest they are usually entered in the factory ?-

A. Some at Langley they take in at 9 years of age; these are exceptional
cases, unless they are hardy boys.

Q. Is that the earliest age that they are ever taken in the factory 1-.
A, It is the earliest I have ever known.
Q,The same rules as regards this prevail at Graniteville, do they
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not ?-A. Well, I can't say for certain, but doi't think they would take
them under nine; it is tough work for a child, anyhow.

Q. From what you know of Arthur Burton, would you say that he
was of the ago of 21 years at the last general election hold on 7th No-
veonber last ?-A. I should think he was, sir.

Q. Do you know Stephen Hill, a colored man ?-A. I know one that
used to work on the Langley dam.

Q. Was he a resident of Aiken County at the. time of the general
election held in November last ?-A. When he left the Langley Mill, he
went up above Miles's Mill to work on a farI; something over a year
ago. He was then a resident of Aiken County.

Q. Did he arrange to make a crop with Mr. Brandt that year ?-A. I
don't know; think he hired to him.

Q. It is not probable that a crop could be made, gathered, housed,
and disposed of that same year before 7th November, is it ?-A. Unless
it were all pease.

Q. The last you knew of or heard of Stephen Hill, he was then a resi-
dent of Aike.i County ?-A. Yes, sir.

Q. State whether you are acquainted with George W. Howard ?-A.
Yes, sir.

Q. Were you at Graniteville the whole of the 7th day of November
last ?-A. I was there from nine in the morning till about five o'clock in
the evening.

Q. Did you see Mr. George Howard at that precinct on that day I-
A. Yes, sir.

Q. Was he there all the time that you were there ?-A. I would see
him at short periods during the whole day.

Q. Do you know the distance from GraniteVille to Miles's Mill 1-A.
To the best of my knowledge, 10 or 12 miles.

Q. Would it have been possible for Mr. Howard to have left Granite-
ville and gone as far as Miles's Mill and returned between the intervals
at which you saw him that day --A. No, sir; it was not possible.
Q. It has been proven in this case, that Fountain Academy is some

eight miles beyond Miles's Mill; state whether it would have been pos-
sible for Mr. Howard to have gone from Graniteville to Fountain Acal-
emy and return between the intervals at which you saw him in Gran-
iteville that day ?-A. He could not possibly have gone there in that
time.
Q. Were you arrested at any time last fall by United States deputy

marshal with soldiers Y-A. Yes, sir.
Q. State when and where you were arrested&-A. I was arrested at

Langley, in November, about 22d or 23d.
Q. Were you carried to Columbia?--A. I was carried to this Aiken

jail first on Wednesday; was arrested and carried to Columbia on follow-
ing Saturday; kept in Columbia jail till next Tuesday.

Q. State what treatment you received at the hands of the United
States marshal while in his custody.-A. When I was arrested at Lang-
ley I was carried to Aiken jail and turned over to Dr. Bardeen by Silas
Yates, who made the arrest. Bardeen put me in jail without bedclothes
or anything. Mr. Robert Dunbar offered me a part of his. The next
morning, when breakfast came, I could not stomach it. So I made ar-
rangements with parties outside to bring my meals. I was guarded
every night by United States soldiers. Saturday morning had break-
fast and took train for Columbia under custody of Bardeen, deputy United
States marshal. As we were approaching Branchville he would not let
me get something to eat, nor would he furnish me with it. The first
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meal we had after leaving Aiken was Sunday morning,eleven o'clock; fur-
iiislcd meal by sheriffof Coliumbia. We were locked in cells without bed-
ding. Dent got four blankets for six of us. It was a very cold night,
and my feet got frost-bitten from that night's exposure. Thle citizens
of Columbia brought us bedding Sunday evening.

Q. Did you call on United States marshal for coverings ?-A. We
ldid, but he did not furnish it. They kept me in jail six days.
- Q. What was your treatment in that jail outside the treatment from
the citizens of Columbia ?-A. It was very rough. Whlen we coiml)lained
to Bardeen, Sunday morning, he said he would get us some, but le never
returned. We got some fare that the jailer fed h is prisoners on.

Q. How many soldiers came with the squad to arrest you ?-A. Eleven,
besides detective and deputy marshal.

Q. You were not charged as being implicated in the Ellenton riot,
were you ?-A. No, sir. There was no affidavit attached to tfie warrant.
I asked for a copy of tlhe warrant and his authority, and Yates pointed
to the soldiers and said, "There is my authority." 1 was advised not
to give up, because tie affidavit (li( not accompany tlhe warrant. R. J.
Southall, H, L. Allen, advised me, but I did give up.

Cross-examination waived.
(Counsel for contestee objects to so much of the testimony as refers

to the arrest as being affirmative testimony without notice, alnd not in
rebuttal.)

JOHN F. MURRAY.
Sworn to anld subscribed before nme this 18th day of April, 1877.
[SEAL.] I. W.WAILLIAMS,

Judge of 'Probate, A iken Cowunty.
W. J. Whipper represented contested.

'WILLIAM F. WILSON sworn.
Question. State your name, age, residence, and occupation.-Answer.

William F. Wilson; twenty-six years old; reside at Langley Factory,
in Aiken County; clerk in store.
Q. Did you vote at the election held on 7th day November last in this

county ?-A. Yes, sir; at Miles's Mill.
Q. It has been stated that you also voted at Fountain Academy pre-

cinct, in this county; is,that true ?-A. I did not vote there.
Q. Were you at Fountain Academy at all that day ?-A. No, sir.
Q. Are you acquainted with George W. Howard ?-A. Yes, sir.
Q. Has he a store or place of business at Langley ?-A. Yes, sir; a

store and a farm near Langley.
Q. For whom do you clerk at Langley ?-A. For Messrs. A. G. &

G. W. Howard.
Q. Is this G. W. Howard the same you spoke of at first ?-Yes, sir.
Q. State whether G. W. Howard is a resident of South Carolina or

not.-A. Yes, sir; he is.
Q. State wifether he is above the age of twenty-one years or not.-

A. I suppose he is about thirty.
Q. Does one 'Doe" Howard do business in South Carolina?-A.

"Doe" is a nickname of Mr. A. G. Howard, the senior partner of the
firm for whom I clerk at Langley, and therefore he does do business in
South Carolina.

Q. Do you know ofany such man as C. T. Howard in Aiken County ?-
A. Idonot.

Q.- Were you at Miles's Mill on the 7th day of November last ?-A.
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Yes, sir; I was there tie best part of the day; was there from about
ten o'clock until about five ill tile evening.

Q. Did George W. -loward vote at that precinct on that day ?-A.
No. sir.

Q. Of what State is this man " Doo" Howard, and where does he ex.
ercise the right of voting ?-A. IHe does business in both Georgia and
South Carolina, but lives in Georgia. I do not know where he votes,
but presume in Georgia.

Q. What are his right initials ?-A. "A. G." Howard.
Q. I)o ou know a colored man by the name of John Jacobs?-A.

Yes, sir; I know him.
Q. I)id any such man as as Joln Jacobs vote at Miles's Mill while you

wer trete-4-. NoI, silr.
Q. VWas he a resident of tils county last year at time of last election?-

A. Yes, sir; be was.
Q. I)o you know Horton H. Jordan ?-A. Yes, sir.
Q. D)id he vote at Miles's Mill while you were there ?-A. No, sir; I

did not see limin vote there.
Q. Do you know Oar Haney ?-A. Yes, sir.
Q. Did lie vote at Miles's Mill while you were there ?-A. No, sir.
Q. I)o you know States Lee ?-A. Yes, sir.
Q. )id lie vote at Miles's Mill while you were there ?-A. No, sir; lie

did not.
Q. I)o you know Joe Rider ?-A. Yes, sir.
Q. I)id Joe Rider vote at MIiles's Mill while you were there ?-A. No,

sir.
Q. Repeat again from what hour in the morning you were there and

until what hour il the afternloon ?-A. From ten till five.
Cross-examinatiQn waived by Mr. WVhipper, for contested.

W. F. WILSON.
Sworn to and subscribed before me this 18th April, 1877.
[SIEL.] ,W. W. WILLIAMS,

Judge of Probate, Aiken Colunty.
WV. J. Whippler represented contested.

GEORGE WV E.E THORPE, being sworn, says:
Question. State your name, age, residence, and occupation.-Answer.

George WV. . .Thorie; nineteen years; Graniteville; bookkeeper.
Q. Were you at Miles' Mill precinct on the 7th day of November last,

the day of last general election ?-A. Yes, sir.
Q. Will you state from what time in the morning until what time in

the afternoon or night you were there?-A. From six o'clock in the
morning until shortly after nine in the evening.
Q. State whether you had any official capacity at that election at

that precinct on that (day ?-A. I was clerk of the board of managers
at that precinct.
Q. Did you remain at that box from six o'clock in the morning, when

the polls were first opened, until the box was closed in the evening, the
votes counted, the returns footed up and signed --A, I did, sir.
Q. Were those returns duly signed by all the managers t-A. Yes,

sir.
Q. What was the conduct of the election at that poll on that day ?-

A. Peaceable, orderly, and quiet.
Q. I)d you remain at the box with the managers the whole time the

voting was going on --A. I was there the wholeitime.
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Q. It has been alleged by Joseph Coleman, one of the colored Repub-
lican managers at that poll on that day, that he was cursed and abused
by Democrats to such an extent that he could not discharge his duty as
manager; is that true or false?-A. It is not true. Mr. Coleman
swore all the voters and exercised his duties as chairman of the board
of managers quietly, and challenged voters all day.

Q. Joselh Coleman and other witnesses for the contestee have sworn
that two different bands of armed men visited that poll that day; is
that true or false I-A. I do not believe they did: I did not see them.

Q. Was your position such that you would have seen any armed men
had they visited that poll ?-A. Yes, sir.

Q. Was anything said to or done towards Joseph Coleman or Ferman
L. Brodie, the two Republican managers at that poll, that was calcu-
lat6d to prevent them from discharging their duties as managers of
election ?-A. No, sir; Brodie opened and shut the box when each man
voted; had charge of.it the whole time.

Q. They have stated that they were put in fear for their safety, and
believed that it would not have been safe for them to have discharged
their duty as managers. Was anything said or done towards them that
could have induced such fear or belief on their part f-A. No, sir; they
lid not seem afraid while I was there.
Q. Did any one vote at that box on that day who refused to be sworn

or who did not take the oath ?-A. I don't reinember seeing any one
vote who refused to take the oath; am pretty sure they did not.

Q. Did any one move or push that box about on that day; I mean
the ballot-box ?-A. I did not see any one do it.

Q. If it had been done wouldn't you have seen it ?-A. I certainly
would.

Q. Did you, as clerk, keep the poll-list and write the names down of
all the voters that voted there that day ?-A. Yes, sir.

Q. Coleman, Republican manager, has stated that men by the follov-
ing names: George WV. Howard, John Murray, States Lee, and Joseph
U. Rivon, voted at that precinct on that day. Is that true or false ?-
A. -don't remember their voting there.

Q. Brodie stated that Horton H. Jordan voted at that precinct that
day. Is tlat true or false ?-A. I (lid not see him there.

Q. Have you any recollection of seeing any of these parties whose
names I have above mentioned at that poll on that dayl-A. No, sir.
Q. From your position as clerk, would not you have seen them had

they have been there ?-A. Yes, sir.
Q. Joseph Coleman and F. I. Brodie have stated that a man told

Delevan Yates, Republican supervisor of election at that precinct, that
he dared Yates to cheep; if he did he would whip him. Was any such
threat made towards Mr. Yates ?-A. I did not hear it.

Q. If any such threat had been made to him in the room where you
kept the box, would you not have heard it ?-A. Yes, sir; I would.
Q. Joseph Coleman states that a white Democrat came up to the box

and pushed the latch from over the hole in it. Is that true or false?-
A. I did( not see it; if it had been done I would have seen it.

Q. Joseph oleuman states that a party of five white men, with their
guns laying across their saddles, (they being mounted,) cursed the man-
agers and supervisors of election. Is that true or false--A. I didn't
hear anything of the kind; if such language had been used I certainly
would have heard it.
Q. Coleman has stated that a man came up to that box and told him,

Coleman, to say to Yates that he might come out and make water if
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he wanted to; that they had kept us (meaning the managers and super-
visors-of election) in there long enough; that he guessed our bladders
would burst directly; that we might come out; that they were not
going to bother us any more. Was any such remark made to Coleman
at that box on that day --A. If there was I didn't hear it; I certainly
would have heard it if it had been made.

Q. Did any crowd of eight or ten men, among; whom were a young
Getzen, a son-in-law of Robert Butler, and A. J. Butler, say to a colored
-man by name of Sam Stuart that he could not vote at that box ?-A.
No, sir; no such remarks were made.

Q. Was any man, white or colored, prevented from voting at that
poll who was legally entitled to vote -A. No, sir.

Q. Was not J. E. Coleman the chairman of the board of managers,
and did he not administer the oath to the voters and direct the manner
of voting through the entire day --A. Yes, sir.

Cross.examined by General Whipper, for contestee:
Q. You have stated that you were there all day. I)o you mean that

you were there at the box without leaving it all day ?-A. No, sir; I
went out.a few times for a few minutes.

Q. About how often during the day did you leave the box ?-A.
About four or five times.

Q. About how far did you leave it at any one time, and about how
long did you leave it at any one time --A. About the farthest I went
was about twenty-five to thirty-five yards, and not exceeding five or
ten minutes each time.

Q. You state that you did not see Joe Coleman cursed and abused.
Was there not ample opportunity while you were away for him to have
,been cursed and abused-while you were away ?-A. I don't think there
was. Whenever I saw any one approach the box I went there.
Q. When you were twenty-five to thirty yards from the box, what

were you doing ?-A. I went out several times for private purposes.
Q. Were you on any of those occasions that you left the polls engaged

in conversations or mingling with the crowd ?-A. Only once, I believe.
Q. You went out on several occasions on private purposes, on one

occasion mingling with the crowd or engaged in con versation, the period
of your absence ranging from five to ten minutes, the distance that you
were from the poll twenty-five to thirty-five, yards, and yet do you mean
to say that you heard everything that went on at the polls ?-A. While I
was at the polls I heard everything; there was no one around the polls
when I was away but the managers and supervisors.

Q. You have stated that Mr. Coleman challenged as he pleased all
day. About how many did he challenge that day--A. About one or
two.
Q. Who-were they, and what time of day was it when he challenged

them ?-A. One of them, I remember, was a yellow fellow, don't remem-
ber his name; cau't tell exactly the time of day-think about noon.

Q. When you said be challenged all day as he pleased, you simply
meant that he challenged these one or two men ?-A. I suppose he chal-
lenged as he saw fit.
Q. You saw no armed men there that day ?-A. No, sir.
Q. About how many men were there there at any one time ?-A. About

seven or eight when they voted; others were lounging around.
Q. I mean how many were at the poll, including those scattered and

lounging around, at any one time.-A. About a dozen; can't exactly
tell, as they were always going and coming.
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Q. JIow many votes was there polled there that day ?-A. One hun-
tdred and seventy-seven.

Q. Whowris the I)tleocratic'upervisor thelve?-A. B. F.LP. drutm, jr.
Q. VWhlo was tie lRepubllicanl supervisor ?-.:. 1). Yafos.
Q. WVhre was the poll holdtl--.. In a rooin or the s:Lw-lill.
(Q. Was Yates ill that room; if so, whalt portion of the day was he

thire ?-A. All through the (lay, I believe.
Q. What lam I to understand by all through the day ?-A. 1 mean in

the room ; so was Captain Bell.
Q. Was there anybody cursed or threatened him (Yates) that day ?-

A. I didn't hear him cursed or threatened.
Q. Did any one say to him if he came out of theree would break

his mouth ?-A. I did not hear any one say so.
Q. Are you acquainted with Willie Clhafte ?-A. No, sir.
Q. Was tlere not a crowd of six or eight men arted or unarmed that

came to the poll al)out an hour after it was ol)ened, asked for some Re-
lpublican tickets, got them, and tore them up ?-A. It may have been
later ib the day, lbit there was one young man that asked for some Re-
publican tickets; Coleman gave them to him. He kept about half-dozen
in hislhalnd, and laid balance on the table, and said, in a joking , " I
don't want those,"aind tore up about half.dozen ; that w-s all that passed.

Q. Did lie not say the idea of a (,dmned son of a bitch landing a white
gentlemanly such tickets ?-A. I did not hear himl use any such lan.
guage.

Q. How manly were with him at the time lie got those tickets and tore
them iu) ?--A. To the best of ly recollection, about five or six.

Q. Didn't this same party go away and then como back again about
tle middle of the (lay ?-A. 1 don't remember.

Q. )idln't this party try to get D. Gates to come out of the build-
ing?-A. I don't believe they did.

Q. Didn't they have some talk of some kind or character with Gates,
or to himt ?-A. No, sir; not in my presence.

Q. I)id ho not ask Coleman, chairman of board of managers, how he
liked his tearing up tlose tickets, or words to that effect ?-A. I didn't
hear him.

Q. Did lhe at any time come to the poll and call for "( that long-legged
manager ?"-A. No, sir; not to my recollec(;tionl.

Q. Were there nobody at the polls that day with guns ?-A. I did not
see any one with guns.

Q. When you said that tlere were no armed men that came to the
polls, (1o you know whether they had pistols or'not?-A. I do ,not.

Q, Do you know Sandy or Sam Stuart ?--A. Only by sight.
Q. Was he there that day ?-A. I do not remember.
Q. Do you know A. P. Butler and Henry Getzen ?-A. No, sir.
Q. When these men left the polls, did they go off cheering, yelling,and allocating, saying they intended to have a white man's government,

or words to that effect?-A. I do not remember hearing any such re-
marks as those; .don't remember hearing any yelling or halloaing.

Q. Do you know 0 N. .Butler ?-A. No, sir.
Q. D)o you know Jessie Napier, John Napier, and George Palmer?-

A. I do.
Q. Were they tllere that day, and did they vote there ?-A. I think

they did.
Q. Are you not certain they did vote there?--A. Cau't say posi-

tively.
Q. Do you know John Pallmer, Toliver HIeron, Jerry Whitlock, Reu-
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ben Labord, Arthur Burton, M. B.IMedlock, John Jacobs, John Mur-
ray, W. F. Wilson, George W. Howard, D)r. or C. T. Howard, States or
l1. Lee, or any of them ?-A. I know John Palmer, Toliver Heron, John
Murray, but not very well.; 'V. F.Wiilson, by sight.

Q. Were either those you say you know at Miles's Mill on 7th No-
vember last, day of election; and, if so, who and how mlla;y of thelp ?-
A. To the best of my recollection, Toliver Heron and John Palmer
were there.
Q. l)id they or either of them vote there ?-A. I don't recollect.
Q. Do you know George Fagin, Ned Fagin, Joseph W. Iion, Stephen

Hill, iBuck Satcher, D)owling Jackson, William Napier, (Kerr Hany, V.
'V. Walker, IHorton Quarles, Peter Rouen, or any of theil ?-A. I don't
know any of them.

Q. .)id you hear no conversation between the clhairlan,, Ooleman, and
Mr. Bell, manager, about challenging votes ?-A. Don't remember.

Q. Was there not a controversy between Mr. Coleman and two young
mienn-who presented theinselves there to vote, as to their age '?-A. Don't
remember two, oily the one I sl)okeoof before.
Q. Do you know Stephen Hill ?-A. No, sir.
(Q. I)o yoi know William Watson ?-A. No, sir.
Q. Do you know B3urgiss Franklin ?-A. NTo, sir.
Q. l)o you know whether or not any parties by name of Franklin

voted therl that d(lay -A. I don't remleiiner any.
Q. Do you know Buddie Brown ?I-A. No, sir.
Q. Was there nobody that shoved the box about that day, and didn't

Mr. Coleman call the niarshal's attention to it?--A. I did not see it,
nor ldid I hear Coleman say anything about it.

Q. Are you certain that there was no'one who refused to be sworn
that day --A. I never saw one who refused.

Q., You stated in your direct, examination, George W. Howard, States
Lee, and Joseph W. lWion did not vote at Miles's Mill precinct on last
election-day, as you remember. You state in your cross-examination
that you don't know either of them. Then you don't know whether
they voted or not, do you ?-A. No, sir; don't know anything about
them.

Q. Do you know Horton IH. Jordan?-A. No, sir.
Q. In answer to the question in your direct examination, as to whether

Horton H-. Jordan voted at iiles's Mill precinct last election-day, you
said, " I did not see him." If you don't know him, how do you know
whether he voted or not ?-A. I don't know anything about it, where
he voted.

Q. In your direct examination, speaking of George WV. [Foward, States
Lee, alnd Horton H. Jordan, you said you did not recollect seeing any
of them that (lay. From your position as clerk you would have seen
them had they been there. In your cross-examination you state that
you (lo not know any of them. ;Wh~at am I, then, to understand you mean
by saying, that from your position as clerk you would have seen them
if they had been there ?-A. That does not infer that I know them. I
could have seen anybody there.

Q. Then you do not know whether they were there or not, or whether
they voted or not?-A. No, sir; I do not.
Q. As a matter of fact, you don't know anything about them, do you?

-A. No, sir.
Q. You stated in your direct examination that there was no man pre-

vented from voting who was legally entitled to vote there that day.
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WTas anybody prevented from voting; if so, who, and how inany?-A-
There was nobody prevented from voting.

Q. You are not a voter yourself, are you ?-dA. No, sir.
Q. With what political party do you sympathize ?-.A. )Demiocratic.

Redirect:
Q. In your cross-examination you have said that you did not know

Horton 1. Jordan, States Lee, George W. Hnoward, JOseph lion. Al-
though you do not know such individuals personally, do you not know
that their names do not appear on the poll-list?

(Question objected to by W. J. Whipper, on ground that it is a lead-
ing question.)
A. I do not remember hearing any such names called out.
Q. D)id you not hear the names of all l)prties that were called out as

they voted I-A. I wrote them down as they were called out.
Q. You stated that you reside in the town of Aiken. How far is it

from the town of Aiken to Miles's Mill, where you acted as clerk of elec-
tion ?-A. I don't know how far it is.

Q. Did you not have but a very slight acquaintance with most of the
voters at Miiles's Mill on day of election ?

(Olbjected to as strictly leading,)
A. Only slightly acquainted with n few of them.
Q. Being only nineteen years of age, and comparatively a stranger at

Miles's Mill, were you not selected as clerk of election by reason of your
expertness as a penmlan ?-A. Yes, sir.

Q. D)id not the other managers and supervisors of election at Miles's
Mill freely challenge voters whenever they were mind to, just as Cole-
man did ?-A. Yes, sir ; they challenged whenever they saw proper.

G. W. JE. THORPE.
Sworn to and subscribed before Ine this 18th April, 1877.
[SEAL.] W. W. WILLIAMS,

Judge of Probate, Aiken County.
Contestee was represented by W. J. Whipper.
TIOMIAS J. DAVIES, sworn, says:
Question. State your name, age, residence, and oceupation.-Alnswer.

Thomas J. Davies; forty-five years of age; residence in Hammond
Township, of Aiken County; planter and manufacturer.

Q. Had you any official connection with the last general election in
this State --A. I was a manager at Beech Island precinct for the Dem-
ocratic party.

(Objected to any testimony being taken in regard to Beech Island
precinct by the contestant, on the ground that no notice whatever has
been given to coutestee or his counsel, and because the contestee has
taken no testimony at that precinct; withdraw so much as relates to
contestee not taking testimony at Beech Island precinct.)

Q. State when you went to that box, and how long you remained
there.--A. I went thither at 6 a. n., and remained until near midnight.

Q. Were you there when the polls were first opened, and did you stay
until the box was closed and the ballots counted, and the work of the
managers completed ?-A. I was.

Q. State in what building or room you conducted the voting.-A. It
was in a store house of Messrs. Honkerson & Page.

Q. N. R. Williams, who was the United States deputy marshal at
that precinct on that day, has stated, in his testimony taken iu this
case, that there were between two and three hundred guns in the end of
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the building where the voting was carried on. Is that true or false?-
A, I utterly deny that. I shoul( certainly have seen that if it had been
there.

Q. Did Lieutenant Quinton, who commanded the detachment of
United States soldiers stationed at that precinct on the day of election,
have any conversation with Dunbar Lamar in front of the polls while
the voting was going on ?-A. I know nothing of that at all.

Q. Did Lieutehant Quinton place a guard of two men over any guns
at that poll ?-A, I never heard of it before. I would state also that I
never saw or heard of any soldiers at the polls at all. The officers and
soldiers were stationed about three hundred yards from the polls.

Q. Had a guard of two men been placed in that building to guard
guns, or for any other purpose, would you know it or not ?-A. Most
assuredly I would have known it. The soldiers were in the-woods, not
visible.
Q. N. R. Williams has stated that the board of managers at that pre.

cinct, at the last general election, allowed persons to vote for Presi-
dential electors and Congressional candidates who had not resided in
the State one year and in the county sixty'days. Is it true ?-A. That
is utterly false, except as to Presidential electors. Voters were chal-
lenged in every instance in Congressioual elections as to whether they
had been in the State one year and coulity sixty days.

Q. Did you allow any person to vote for a candidate to Congress who
had not resided within the State for one year and in the county sixty
days ?-A. We did not allow such voting knowingly, and we challenged
very stranger.

Q. Do you know how many soldiers were in- that detachment at Beech
Island ?-A. About eight.

Q. You have stated that they were about thllee hundred yards from
where the voting was carried on. Can you state how long they re-
mained there ?-A. Cannot state.
Q. Do you know N. R. Williams, who was United States deputy

marshal at Beech Island precinct on the day of the last general elec-
tionI ?-A. I do.

Q. Do you know his general reputation for veracity in this comlu-
nity ?-A. Yes, sir only from hearsay.

Q. Is it good or bad ?-A. It is very bad.
Q. Would you feel bound to believe him under oath in a matter

where he considered himself interested i-A. I certainly would not.
Cross.examined byoMr. Smalls) the contestee, in person:

Q. In regard to allowing parties to vote at Beech Island, did you al-
low any one to vote for President at that election who were not citi,,ens
of the State ?-A. We did, after consultation with Mr. Williams himself.

Q. About how many votes did, you: allow to' bie cast for Piesidential
electors where the voters were not citizens of this State1?-A. I do not
recollect just now, but do not think more than half a dozen.

Q. You stated that you would not believe N. R. Williams on his oath.
Have you ever had any business transactions with him --A. I never
have lhad.
Q. Do you know of any one who has, to whom he has proven false?-

A. I do not.
Q, Do you know what Mr; Williams's politics are ?-A. I do noti but

infer that he is a Republican.
Q. Will you please state what are your politics ?-A. I am a Demo.

crat.
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Q. Is it not generally circulated among the Democrats that a Repub.
lican cannot be believed onl his oath ?-A. I am not aware of it.

(. Were you at the poll all day without leaving it at all ?-A. Only
about twenty minutes during the day, when I stepped out.

Q. Do you state positively that no guns were in tlat building that
(."y ?-A. 1 do not, as I did see one gun-a double-barrel shot-gun.

Q. Could not tlose guns that 1Mr. Williams speaks of have been in
that building, and you not have seen them ?-A. Not that number.

Q. Could there have been any number stored in the building without
your seeing then ?-A.,There might have been two or three placed in a
corner without my seeing them, but a larger number would have
attracted my attention.

Q. I)o you state positively that the officer in charge of the United
States sol(liers was at no time in the building where the voting was done
that day ?-A. Most positively, lie was not in the building. -

Q. Was he at the building or around it ?-A. I did not see or hear of
it, but I was in the building myself. t

Q. Was there any interference at the poll that day at all ?-A. Not
the slightest disturbance.

Q. 'WVlat were tile number of v tes cast at the Beech Island box ?-A.
Total, about .,8, of wllich Smalls received, for Congress, 302, and Till-
mnu 236.

TEIOS. J. DAVIES.
Sworn to and subscribed before me this 18th day of April, 1877.
[SEAL.] W. W. WILLIAMS,

Judge of Probate, Aiken County.
W .T. N'hipper represented contestee, and cross examined by Smialls,

the contestee, in person.
W. B. COURTNEY, being sworn, says:
Question. State your name, age, residence, and occupation.-A.nswer.

W. B. Courtney; 21 years; Aiken County; farmer.
Q. Were you at Fountain Academy precinct atany time during the day

on the 7th November last, the day of l:-st general election ?-A. I was.
Q. At what time did you get to that precinct, and how long did you

stay there ?-A. About half-past six o'clock in the morning when I got
there, and left about ten o'clock at night.

Q. Were you there when the votes were counted, the returns footed
up, and signed ?-A. I was.

Q. Were you there at the time the polls were closed ?-A. I was.
Q. Will you state whether or not they were promptly closed at six

o'clock in the evening ?-A. They were closed by D. W. Johnson's watch
at six o'clock; the watch they were opened by. Johnson was chairman of
the board of managers; is a colored man, and a Republican.

Q. Do you know John Murray, George W. Howard, W. F. WilsoDn
Kerr IHaney, and States or H. Lee ?-A. I know Kerr Haney and none
of the rest.

Q. Did Kerr Haney vote at Fountain Academy that day ?--A. I was
tlere two hours at least before the polls closed, and he never voted there
while I was there.

Q. Did any band of armed men come to that precinct during the time
that you were there ?-A. I did not see any.

Q. Were you immediately atand near the polls within the period em-
braced between five o'clock ann( half past six o'clock in the afternoon t-
A. Yes; I was very near the polls.

Q. Did you see all who approached the polls within that period ?-A.
I think that I saw all.
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Q. Did any band of armed men come up to the poll within that
period -A. There was not.
Q. Were any persons allowed to vote at tlat precinct at or near six

o'clock in the evening without being sworn ?-A. There were not.
Q. Did any persons vote at that precinct after six o'clock in the even-

ing?--A. There was no voting after six o'clock.
Q. Did any one curse or abuse either of the managers at orabout six

o'clock in the evening?-A. No one cursed or abused them.
Q. In what room or building was the voting conducted ?-A. In the

Fountain Academy school-house.
Q. You hav'e said that you were immediately at the polls fiom two or

three hours before it was closed until the voting was stopped. State
whether within that time any band- of men went in the building with
pistols in their hauds ?-4. They did not, There was no band of men
went in the building with pistols in their hands.

Q. Did any mania within that time carry a gun into the room where the
box was and lean it up against tile side or wall of the room ---A. I saw
no gun in the house.

Q. Would you not have seen it had it been carried in there at that
time ?-A. I think I woull have seen it.

Q. D. W. Johnson and G. G. Brodie, colored managers of election at
that precinct, said that they were induced to sign those returns in order
to get away alive, and that they believed it would have been unsafe for
them not to have signed the returns. Was anything said or done toward
them, or either of them, that was calculated to induce them to oterm such
belief or have such fear ?-A. There was nothing done to them or said
out of the way.

Q. State as near as you can how many men were at or near tlose polls
after the box was closed and until the returns were signed ?-A. I sup-
pose about 50 or GO, of which about half of them were colored, Iand prob-
ably more.

Q. It has been stated that those white men, or a part of them, were
armed with guns. Is that true or ftlse ?-A. It is false.

Q. Do.you know who was chairman of the board of managers ?--A.
D. W. Johnson.

Q. Did you see him challenging parties who offered to vote there while
you were at the box?-A. Yes; I saw him challenge whenever he saw fit.

Cross-examined by General Whipper:
Q. You state that Kerr Haney did not vote at Fountain Academy

while you were there. Was there not ample time for him -to vote while
you were not there, or before you got there ?-A. I suppose so.

Q. Did you see him there that day at all ?-A. I did not. 'I was there
fiom half past six till the polls closed.

Q. Was there any men came up here at all about six o'clock ?-A. I
don't think there was. Nobody came about the closing of the polls.

Q. Was there a crowd that came up at time during the day ?-
A. There were persons coming to vote all day.

Q. Were not those men generally armed ?-A. I saw no armed men.
Q. Were you immediately around the polls all day 1-A. I was, and

saw everything that went on.
WORDIN B. COURTNEY.

Sworn to and subscribed before me this 18th April, 1877.
[SEAL.] W. W. WILLIAMS,

Judge of Probate, Aiken County.
W. J. Whipper represented contestee.
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REUB3EN LABOARD, sworn, says:
Question. State your name, age, residence, and Occupation, and

whether white or colored.-Answer. Reuben Laboard: 21 years; Edge-
field County, with George Turner; work at stealmmill ; colored.

Q. Did you vote at Miles's Mill on 7th November last, at general
election held in this county ?-A. Yes, sir.

Q. Were you a citizen of this county at that time?-A. Yes, sir.
Q. How old are you ?-A. I am 21 years old(; was 21 last gone July.
Q. How tall are you ?-A. Six feet and three inches high.
Q. What ticket did you vote at Miles's Mill ?-A. Democrat ticket.

Cross-examined by General Whipper, counsel for contestee:
Q. Do you know what year you were born in --A, Yes ; I did know,

but have forgotten.
Q. How long ago was it that your mother told you your age ?-A.

Before the last election; about six months ago.
Q. Where is your mother now ?-A. I left her at home in Edgefield

County.
Q. Where did you live whel you voted at last election ?--A. I lived

at George Turner's place, in Aiken County.
Q. How long had you been working in Aiken County before the

election ?-A. I had been working there from 1st January before, and
worked until this last January, when I went to Edgefield.

Q. Do you know on what day in July you were born ?-A. I do not.
his

REUBEN + LABOARD.
mark.

:Swoorn to and subscribed before me this 18th April, 1877.
[SEAL.J W. W. WILLIAMS,

Judge of Probate, Aiken County.
W. J. Whipper represented contestee.

G. W. Croft, for contestant, offers in testimony the population of the
counties of Barnwell, Edgefleld, Beaufort, and Oolleton, and also the
populations of tle townships of Chinquapin, Giddy Swamp, MITier,
and Rocky Springs, in the county of Lexington, and the townships of
Hopeweld, Rocky Groove, and-Tabernacle, in the county of Orange-
burg, as contained in the compendium of the Ninth Census of the
United States, 1870, at pages 325, 326, and 327 in said book, said
counties and townships being in the State of South Carolina ; and also
the population of the counties of Barnwell, lBeaufort, Colleton, and
Edgefield, in the State of South Carolina, as appears at pages 88 and
89 in said census book above-referred to.

STATE OF SOUTH CAROLINA,
County of Aiken:

Contested seat to the Forty-fifth Congress of the United States from
the fifth Congressional district in South Carolina.

G. D. TILLMAN, CONTESTANT, 1
V8.

ROBERT SMALLS, CONTESTEE.
Please take-notie that the contestant will use at the trial or investi-

gation herein, before the Congressof the United States, and before the
.committees thereof, certified copies of the poll-lists from the secretary
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of state's office of the State of South Carolina, of tile precincts of
Graniteville, Miles's Mills, and Fountain Academy, in the said county
of Aiken, of the general election held in said State and county on the
7th (lay of November, 1876.
Dated at Aiken, S. C., this 18th (lay of April, 1877.

G. W. CROFT,
C0 unsel for Contestant.

To ROB1ERT SMIALLS, Contestec:
Due and legal service of a copy of the foregoing accel)ted at Aiken,

S. C., this 18th lday of April, 1877.
W. J. WHIPPEIR,
A tto'rney for Conetestce.

STATE1 OF SOU'TH CAROLINA,
County of A ikc :

Contested seat to the Forty-fifth Congress of the United States from tlhe
fifth Congressional district ill South Carolina.

G. 1). TILLMAN, CONTESTANT, tvS.
ROI3ERT SMALLS, CONTESrTEE.

Please take notice that the contested will use in the trial or investiga-
tion for the _Congress of the United States, and before the committee
thereof, certified col)ies of the poll-list from the secretary of state of
South Carolina, of the precincts of Windsor and Silverton, in the said
county of Aiken, of the general election held in said State and( county on
the 7th day of November, A.D1). 1876; also certified copies of tile State
census of South Cairolina so far as the same relates to Aiken Coiunty.

AV. J. VWIIPPER,
Counsel for Contestce.

AIKEN, S. C., 1April 18, 1877.

Due and legal service of a copy of thle foregoing accepted at Aiken,
S. C., this 18tl daty of April, 1877.

STATE OF SOUTH CAROLINA,
Aiken County:

Personally appeared M. J. Whipper, who, being (uly sworn, deposes
and( says: That lie has this (lay served on (. W . Croft, attorney for con-
testant, a copy of the within otice during the legal hours of service.

M. J. WIIPPEIR.

Sworn to before me tis 18tJj dyiq of April, A. 1). 1877.
WV.W. WILLIAMS,

Judge of'Probate, Aiken Couonty.

Tlie following corrections were imd(le during tlhe examination by mo
ill tle lpreseclle of thle respective attorneys, G. W. Croft, for contest-
ant, 1an1 M. J. Whil)per, for contested, and before each witness sub-
scribed hisi name to his deposition, to wit: Onl page 4, line 28, the
word "'last" interlined,; on page 10, line 18, tle word '1 white" erased
on page 12, line 21, the word ' at" erased and " oil " written illstead;
page 14, line 2, "name" interlined; page 15, line 11, ""all colored"
interlined; page 15, thirteenth line, "colored" interlined; same page,
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fourteenth ilne, "' Democrat" interlineld; page 19, line 16, " general"
erased ; page 20, line 2(i, "to vote" interlined; page 23, line C,'Albert"
erased(; on page 23, line 13, "at" interlinedl ; page 25, lites 23 and
24, "S. I)." and "' Rob't" interlinedl; page 29, lino 12, "S. W." inter.
lined ; same page, line 26, "of election; " page 32, line 11, "three
or four" interlined ; page 4, line 27, rearl " were that Bath aid Lang-
ley," &c. page 41, linle 21, "'first" erased(; page 46, line 8, "if any"
interlinedl( page 55, liine 17, colored( " interlined; page 61, line 10,
" arrestet(l ilnterlined(; page 66, line 14, " consent " interlined; page 72,
litin 14, "b)lit hold office" interlilled ; on page 85, line 29, b'or before "

interlined(l; )page 123, line 13, ' altering" erased ; page 130, line 23, i is
false " interline(l; page 130, line 25, "' Williams says" interlined ; page
132, line 7, " in Col allbia once " illterllinel; page 133, line 14, " colored"
inlterlilned page 138, line 18, 4" yes therehlas " erased ; page 146, line 22,'' returns interline l; page 118, line 22, '" John and W. F." interlined ;
page 167, line 15, " seven" erasel; I;page , l1 9,l 1, " mallnagerl" erased
and "1 voters" interlined; page 173, line 20. "to 35" interlinedl; page
1.76, line 21, throughl the" illterlinted.
Given untldr my lilhad and seal of oiflce at Aiken, S. C., this 19th day

of April, 1877,
[S1jAL.J - \. W. WILLIAMS,

tJ-- e ofPr'obate, A iken Countly.

No. 13.
3BARNWELL COUNTY:
Notice to take depositions (at A Ilendale in the matter of the contest o/f G.

1). Tillmaln against hRobert Sma,1ls
ST'ATE OF SoU''II CAROILINA,

- County J gBarnlccllt:
To ROBEUnRT SMALLS, Esq.:
You-are hereby notified thlat I will examinenl tlie followi)ng-lna ed wit-

inesses, all of whlomi live in Barn well County, relative to, and in rebuttal
of, the evidencepcroltiuced by you to sul)port your answer to mly notice
to you that I would conttest your right to a seat in tlhe Coigress of the
United States, to which you claim to have been elected at tile Novem-
ber election of 1870(, for tile fifth Congressional district of the State of'
South Carolina, before Joseph Erwin, esq., a. notary public for South
Carolina, at Allendale, in the county and State aforesaid, in the office
of said Joseph Erwin, between the hours of 7 a. in.m.and 7 1). in., on
the 1Uth, 17th, and 18tih days of April, 1877, inclusive, or as much
thereof as may be necessary for the exanlinationl of said wAitnesses, to
wit: J. T. Hogg, J. S. Mixson, 11. T. Farmer, J. C. D)avant, and Dr. J.
VW. Ogilvie.

JRespectfully, &e.,
G. 1). TILLMAN,

Per JNO. B311EINGIt,14,
Attorney Jor Contestant.

I accept legal service of the foregoing notice upon 1m at Beaulfoit,
f3. (C., this 9th day of April, 187-7.

ROBERIT SMALLS,
Per M. J. WHIIPPER,

Attorney.
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Notice to take depositions.
Ill tie matter of the contest of G. I). Tillman against Robert Smalls.
STATE OF SOUTH CAROLINA,

Barnwell County:
To J. . . Iogg, J. S. Mixson, II. T. Farmer, J. (). I)avant, and Dr. J.

XV. Ogilvie:
-You alnd each of you are hereby summoned to appear lbefror e at

Allendale, ill said county and State, on the 16th, 17th,t and 18th days of
iApril, insttat, A. I). 1877, between the hours ot sevell o'lock in the fore-
noon andl seven o'clock inl the evening of each of said days, to be then and
there explained ullder oath ill rebuttal ly me respecting the contest by
George 1). Tillman of tlie rights of Robert Smalls to a seat in the Con-
gress of the United States.
You will not fail hereill under ellnalty of twenty dollars each.
(Given lnilder ly hand and official seal at Allendale, this 10th day of

April, 1877.
lJOS. ERW1N,

Notary lPublic.
STATE OFl SOUTH[ CAROLINA,

County of Barn well
-, Joseph 1Erwin, a notary public in and for the State of South Caro-

linatl, do hereby certify that the annexed depositionss of J. S. Mixson,
J. C. D)avant, H. T. Farmer,, and J. W. Ogilvie, were taken on the 10th
and 17th days of April, instant, A. 1). 1877, pursuant and ill all things
cotformable to the attached notice, between tile hours of 7 p'clock a. in.
and 7 o'clock 1p 11.ion each of said days, except the del)osition of I1. T.
Farmier, which was taken by consent of contestail and cointestee be-
tween tihe hours of' 7 1p. i. land 10 p. in. on tile 10tht instant; anld that
contestant was Irepresented at sucl examination by John R. Belligeor,
his counsel, and that contested was l)peselnt himself at the examination
of J. C. ])avalt aiid J. . . Ogilvie, and was represented by his counsel,
T. H. Wheeler, at the examilntiion of all of the witnesses ; that the said
witIlesses whose depositions are hereto attaclied, anlld whose names are
contaitied ill said notice, were by nme first duly sworn according to law
to tell the truth, the whole truth, and nothing but the truth, touch-
ing the matters in controversy between thie parties, and their examination
and testimony, together with questions propoulded to them by the
parties and reduced to w-riting by lme, and ill my presence, and ill the
presence of tile attorney for contestant and conltestee and in presence
of contestee himself when there ; andi after being carefully read over to
witnesses were by them attested liy signing their names to theil respec-
tive depositions ill mily lpresence.

In testimony whereoll I herey affix my name anid official seal this 17th
day of April, A. ]). lS77.

[lSEA,.] JOS. ERWIN,
Notary Public.

Rpe.)tnscs at Allendale, Barn1'1ell Coruty, South Carrolina, in the matlttqr oJ
0.G . . Tillma l'rs. Robert Smalls.

Witllnesses:
J. S. AM ixson, one day.'. ......................... 0 75
11. T. Farmer, on(e d(ay ............. ...................... 75
J. C. )avant, olle y ..... ................................ 75
J. W. Ogilvie, one (al.l.... 75.
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Iln the matter oft the Contest between 0. D. Tillm-an and Robert Smialrs
for ia seat il the Congress of tie United States.

STATE OF SOUTIi CAROLINAt
County o'f ]Barncell :

J. C. l)AVAN'', a witness of legal age, produced by contestant upon
(due notice to tie contested, in rebufttfl, del)oses as follows in reference
to questions propounded by contestant's attorney:

Question. Where (lo you reside?-Answer. I reside in Bull Pond
Township, ill this county, about four miles from Allendale Station.

Q. Wh erewere yo on the day of the last, general election, tlie 7th of
November last ?-A. 1 was at thisi1lace, Allendale.

Q. )id you see B. (G. llHughes llurig that day, 1and, if so, what was
lie doing f-A. I sawB1 G. Hughes during the entire day anid night of
tlho 7th of Novem(ber last; (do not mean to say uninterruiltedly. l)uring
the day B. G. iuglies was representing himself as (leptity UnIite(1 States
marshal, a(nd was a l)art of the time immediately at the polling-box with
tle managers an(l supervisors. Afterward, I saw a column of colored
citizens drawing pll near tlie railroad, between tile railroad atnd the polling-
place. I was attracted( by tile voice ofIughes proclaiming to them ; lie
wats calling tell colore(l menl to fall in anid to rally. H-Ie formed a column of
several hlunmre(dl colored mlen andm(arhlled tlihem by twos, l)lacing him-
self ill front. He malrchledl them tbout where (lie voters were assembled,
and in one instance marchedl his collumlll through the voters of white
menl, 111nd at ailothler time 11ulghles with tihe column of colored lmen
marched as if intelndlig to march through the center of tile crowd ; they
theil changed (irectionl and marched very Illmulh ias they hadl maIrched
before. :lughes, with his crowd, Imarched and countermarched for
some tilme-an Iiour or two; after which I saw Hlughes again over the
ballotlbox, playing United States marshall; andtrogtihrg e (day 1he was
alternately over tile box iand through tile crowd. Hlughes was with the
managerswhlenl I invited them) into my office to count the ballots; ihe
went with tellmanagers and supervisors and was with them during the
entire counting that night. Hughes, during the count timing of the ballots,
became muichl disturbed by one Clarence Brownl, a colore(l mian of this
county, (very alpprol)riately name(l,) telling himil that tile Democrats had(
prevailed, and( that lie (Brown) would nowV l)en tile slave trade with
11Hughe nsashis first subject. Brown kept this l) for a long time ; his
remarks were not addresse(1 to Hughes, but sl)oken generally. All
present were amuli8sed alt it except :HIughles. Hughes would at times
quarrel, threaten, and then appeal to brown's sense of decorum. After
Iluglies lhd been frettedatnd worried by Brown, (1llughes had been
(Iilnking whisky,) I remellnber his expression of solme telar to go out. I
don'tt rememtler wllether lie exlpressed( fear of ally iindivi(tlual, or hurt
gellnerally. My impression is that the fear was of one or two miel. With
tlie conflict of elloti()os, tragic 1and comic, Land possibly inftllluees in.-
b)ibed, Huilghes was moved to teals, either directly ill my ollice or immie-
diately without.

Q. Did youl see ally violence onfered to Iughes on the day of elec-
tio'i--A. I (lid not. 8o fil' from it, I heard men say that lie should not
be iar'me(d iln tny way.

Q. :lad Hughes been chased from the polls ld'uing tlhe election, would
you not have known it?-A. 1 was around the 1olls) from the time the
box was olenied until it was closed, among time crow(. I don'tt think it
possible for such an occurrence without my knowing it.
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Q. Was anything done there that day to prevent the Republicans from
voting -A. I did not see a Republican hindered from voting at all.

Q. It has been stated that between two hundred and fifty and three
hundred Republicans went away from the polls without voting. Is
that true?-A. From my actual observation, I should say no such
number of either political party went away without voting, and my
conviction is confirmed by the number of votes polled. I heard that
a little party of about twenty-five persons came by rail fron Brunson's
to vote, but they did not vote. I don't believe they voted; think I
I would have known if they had voted. A telegram was received from
Brunson's telling us tlat this party was fiomn Beaufort County; do not
know how they would have voted.

Cross-examined by T. 1-. Wheeler on the part of Robert Smalls:
Q. Did you at any time during the day leave the poll; and, if so, how

long did you stay ?-A. I was not in immediate attendance at the box
after the crowd began to assemble, but was in the neighborhood of the
polls all day, except twice, that I now recollect, probably oftener, when
I was absent from the crowd for a short, wlile. Once my absence was
more extended, to perhaps an hour or an hour and a half. This was
once in the forenoon, and in .the afternoon. The absence ill the after-
noon was about half past four o'clock.

Q. During your absence anything might have occurred without your
seeing it ?-A. Yes; of course.

Q. You speak of the crowd at the polls. Of whom(did they consist;
were they white or colored ?-A. That crowd consisted of the voters
assembled. rThey were not distinctly divided as to color; that is, not
absolutely. At the time of the inarching around of IIughes, the crowd
assembled at the polls wwas composed mostly of whites; but thete were
colored voters intermixed with them at that time.
Q. Did that crowd remain at tlie polls the greater or most part of the

day ?-A.-1 should say that the crowd (lid not perceptibly lessen until
past noon. As the afternoon came on the crowd lessened. Whenl the
polls closed at six o'clock, my recollection is that there were not more
than a dozen persons in the vicinity of the polls. When I say that, I
mean standing wheie the voters approach the polls.

Q. Were there any disturbances there that day ?-A. I remember
none at all Involving any personal or general conflict.

Q. Were you there when one man was put out of the room where the
voting was progressing?-A. I was there when such an instance.
occurred late in the afternoon. He was recognized 'as having voted
previously under a different name, and announced that he wanted to
vote the democratic ticket. lie was put out without personal injury.
Q. Weie you there when one man w:as l)ut out violently?--A. Strictly

speaking, the man was put out violently; that is, he was pushed out
without opportunity of exercising his volition. I remember no other
instance of expulsion.

Q. During that day, did you hear any expression of a character likely
to intimidate, either of violence or threats of losing employment, used
by any one to the voters ?-A. I do not recall any I heard that day. I
was talking to a colored boy I once owned, persuading him to vote as
I voted, when a young white man approached and rudely interrupted
me, with the remark, addressed to the colored man, "If you were staying
at his (my) gate, he ought not to render you any assistance," or some such
expression, "if you vote against him;" the colored man said " that would
not be the result." Tlie colored man was provoked) angered, not intimi-



TILLMAN VS. SMALLS.

dated, andl said that was not the way to -talk to him. This instance
apl)lroaches more nearly to any I recall the character referred to.

Q. At what time did most of tile colored men votie?--A. My ilmpres-
sion is, (although I saw colored voters al)proaching tile polls at all parts of
tlie day, 1 canlinot speak positively, as I was outside most of the time)
but miy impression is that they voted more generally toward and during
the a f'trnoon.
Q. Were they at tile polls ldring tlhe earlier portion of the day ?-A. I

wellt to tile polliing-lac)lc before the box was ol)enled, andi saw colored
men standing tlere then. I know that B. G. Hughes was there, and was
tile first iman whociast his vote ; lie is a colored 1man.
_Q. D)id any colored man whlo was known to have voted the Re)publi-

cani ticket vote in the morning ?-A. B. .C. IIughes voted in the morn-
ing, and voted tile Republican ticket; lie is tile only one I know of or
remelrll)e1r now.

Q. D)ild not the Democrats continue iln force in and around tile polling.
place during all thle morning and part of the afternoon ?-A. There
were a great many Democratic voters around11 tlhe polling.'-lace during
almost tile entire day, if not quite(. ],ltt lly imrl)ession is, from m11emory,
that inone were il the l)olling-l)lace excel)t tlie officers of the election.

Q. Were there not (comillainlts made by) tlie ]Reubllicans that they
could not get to the poll ?-A. I (lo not kno\, that I heard any such coin-
plaint from any Republican.

Q(. WVhat is your l)rot'ession ?-A. The law.
Q. VWhat is your politics'?-A. : ali identified with the I)emocratic

party of the last camIl)aign.
Q. On the day of the last election were you not electioneering tor that

party ?-A. Wherever anl opl)ortullity offl'ed I: inmplrove( it.
Q. Did Brown go out of your office before Hughes ?--A. I do not re-

member.
Q. Was Hughes drunk when in your office thatnight ?-A. I consil-

ered himl under the influence ; he had not lost control of himself pllysi-
cally.

Q. Had lie lost mental control ?-A. Certainly, not entirely, but con-
sidered his nervous system affected.

Q. Having lost neither mental nor physical control, you say le was
under the influence of liquor. What do you mean by "control ?)-A.
I mean to say that he had not lost the power of locomotion ; that reason
was not absolutely dethroned ; but that he was in an unnatural, excitable
condition.
Q. Does liquor generally have a tendency to make men cowardly?-

A. I believe it produces widely different effects uion different tempera-
mnonts. I have seen mene who were made bellicose. I don't know the
telnperament of 1B. G. Hughes.

In reply:
Q. You stated that B. G. IHughes voted the Republican ticket in the

morning; do you mean to say that no one else voted it ?-A. I do not.
I mean to say that I know no one else; he being the first voter I remem-
ber his vote; this fact impressed it upon my memory.

J. 0. DAVANT.
Sworn and subscribed to before me this the 16th day of April, 1877,

at Allendale, S. C.
JOS. ERWIN,

' Notary Public.
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Il the matter of the contest betwen G. D. Tillnman and Robert Smalls
for a seat in the Congress of the United states.

STATEI OF SOUTII CAROLINA,
County of Blarnwell :

1H. T.--FATRIitR, a witness of legal age, produced by contestant upon
tdue notice to the contested, in rebuttal, deposes as follows in reference
to questions propounded by contestant's attorney:

Question. Where (1o you reside ?-Answer. In the town of Allendale.
Q. Where were you on the 7th of November last, the day of election ?-

A. In the town ot' Allendale.
Q. Did you fill any oflico connected with the election on that day 7t-

A. I was acting as clerk for the board of ilanagors.
Q. Was tllere any violence shown to the Republicans by the Democrats

on that d(ay ?-A. None that I saw, except in one case. In the latter
part of the afternoon there was a:young colored man detected in having
voted twice, which lie acknowledged; lie was pushed out of the door
rutlely. I saw nothing more.

Q. )Did you see any one make an attack on B. (. IIughes or chase
himl away that dlay from the polls ?-A. I did not.

Q. Was tHughes much around( the polls during the (dy ?-A. He was
there most of theliole off and on, fiom the time tlhe polls opened until
tlhe polls were closed.

Q. It alns been stated that Hughes was at the polls at about twelve
o'clock ineridian, and was not seen there again until after the closing of
the polls. Was lie there any time during that interim ?-A. He was
there, off and on, during tlle entire afternoon. My recollection is that
he was there most of tile time.

Q. Were any Republican voters prevented from voting by the Demo-
crats?--A. None that I could see, except a few who were said to be
from Beaufort County, who so acknowledged upon examination by the
managers, vwho objected to their voting.

Q. Did any Republicans go away that day without having an oppor-
tunity to vote ?-A. None that I saw.

Q. Were there any who went away without voting ?-A. None that I
know of.

Q. Did Thomas I-. Moses make any remark to you as to the conduc-
tion of the election ?

(This question is excepted to, on the ground that it is hearsay.)
A. After the polls were closed and we were canvassing the votes, I

remarked to Moses that the election had passed off very quietly. He
replied tlat he thought it had.

Q. Do you know why McKnight did not arrive at the polls until eight
o'clock ?-A. I inquired of McKnight that mornifig why he arrived at
the polls so late. He replied that he had a long ride, and it was impos-
sible for him to get there any earlier, and that he did not think it was
so late.
(Answer excepted to, on the ground of hearsay.)
Q. Did he say where he had come from that morning ?-A. My

impression is he said he came froni Barnwell; he brought the poll-box
with him.

(The question and answer excepted to, on the grounds of hearsay and
that the testimony is matter of impression only.)

Q. Did he say anything of the roads being blocked by Democrats or
whites ?-A. He did not.
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Cross.examined by T. H. Wheeler, attorney for contestee:
Q. Were( yoll ill the room during tile entire day, and were you not

busy acting as clerk ?-A. I was ill the room the entire day, from the
time the polls were opened until they were closed.

Q. Then you could not see what was going on outside ?-A. The place
where the election Nwas held was an open-lattice room, and tlhe outside
was surroundedd by men, both wlite and colored. Beyond that I could
not see.

Q. Of whom did the men outside consist ?-A. On my left there were
all or mostly colored mnc1, and on miy right and iu front were whites
and colored-mostly wllites on the right of the building.

Q. About how miany epl)ublican votes were polled in tlhe forenoon ?
A. It is impossible for me to tell what votes were polled.

Q. How malny colored votes were polled in tile forenoon ?-A. About
two hundred( or nmore.

(Q. How many whites ?-A. rMy impression is about three hundred
and fifty.

Q. Tjhen nearly all tie white voters had voted before twelve o'clock
meridian?-A. The majority of thel 1ha(d.

Q. About how many votes were there polled ?-A.. About 5i)0.
Q. Most of tlie colored people voted ill the afternoon, did they not?-

A. The ma jority of them (lid.
Q. At what time did your paper give out?-A. About four o'clock in

-the afternoon the paler on1 w\ichl the poll-list was kept gave out.
Q. You say youiknow of no1 violence, excel)t tle incident which you

mentioned ; (idl you not hear threats of discharging 1pesolsn who would
not vote with t heir empIloyers ?-A. I heard none.

Q. I)id you at any time hear it; and, if so, whell ?--A. Before the
(lay of clec(tioo I heard illdiviiduals say that they would not assist those
who voted against tlhem.

Q. Do you mCealn employ by tle term assist?-A. Some said they
would ineitihelr employ norIassist.

Q. What do you mean by tilet term assist ?-A. To give aid in any
way.

Q. D)id not some threatell to discharge ?-A. I don't remember of any
saying they would discharge immediately; that they would not employ
or assist alter Janluary.

Q. Was that tlhe general expression and opinion ?.-A. Can't say it
wasngeneral; good (leal of opposition.
Q. Was it not so decided by I he club at this place ?--A. The club first

passed1lposcription resolutions, and subsequently they were modified.
In reply:

Q. Were colored people present when you heard the remarks of not
employing land assisting them ?-A. There were none.
Q. WVhen was that modification( in the proscription resolution n enacted ?

-A. My impression is that it was after the election. -

H. T. FARMER.
Sworn to andl subscribed before me this 1.6th day of April, 1877.
[SEAL.] JOS. ERWIN,Yotary Public.
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In thle matter of the contest between G. )D. Tillman and Robert Smalls

for a seat il the Congress of the United States.
STATE OF SOUTH CAROLINA,

County of Barnwelll:
J. S. MIXSON, a witness of legal age, produced by contestant upon due

notice to the contestee, in rebuttal, deposes as follows in reference to
questions propounded by contestant:
Answer. I reside in the town of Allendale, in the county of Barnwell,

State of South Carolina.
Q. Where were you on the 7th of last November ?-A. From 6 o'clock

a. i. to 6 o'clock p.in. on that day I was at the polls of election at
Allendale, when election for State and Federal offices were hleld.
Q. What official position did you lill on that day ?--A. I was super-

visor of election at Allendale.
Q. Were the voters at this precinct sworn or not on tlat day?-A.

They were not sworn, as a general thing, only when charges were made.
Q. Why were they not sworn ?-A. The managers did not require it.
Q. Did the managers have any consultation as to whether they would

swear tite voters or not?-A. They ldid, and concluded not to (lo so.
Q. State the politics of the managers.-A. One was .an out and out

Democrat, one was an out anld out Republican, the other, I do not know
Q. Wihen challenges were Imalde, who decided as to whether the vote

should be taken or not?-A. The supervisors and managers consulted
together anid agreed, and in some cases ordered the clerk to mark the
vote on tile poll-list as challenged.

Q. Were any1 ones prevented from voting by other persons than officers
of tle election ?-A. Not to my klnwle(lge.

Q. I)id the challengers, or parties having in possesion tle book en-
titled " List of qualified negro voters," prevent any one from votilng?-
A. No, sir, (lid not prevent ally one from voting. When the voter
pronounced his name reference was made to the book, and if his namne
was found then no objection was made, and hle was allowed to vote. If
his nam1 e was not found, the supervisors and managers took such evi-
dence as they could get, and either refused or allowed the applicant
to vote or not, as they saw fit from the evidence.

Q. I)o you know why iMcKnight aln(l (ave were late in getting to the
polls.?-A. Only froi MlcKnighl's statements. Hie said he had to go for
the ballot-box to Barnwell, aid could not get back any-earlier.

Q. Did he say anything about the roads being blocked by white peo-
ple as the reason lie could not get back --A. Not to my knowledge.

Q. Have you ever heard of the road being so blocked ?-A. No, sir.
Q. D)id you see B. G. Hughes at the polls on the day of election ?-A.

I did. -Ie claimed to be United States marshal; sawv him pretty often.
Q. Did you see any party or parties chasing Hughes from the polls

that day ?-A. I (lid not.
Q. Have you ever heard of it being done?-A. Yes; heard it was

done in fun. He was not then at the polls.
Q. Was he interfered with that day in the discharge of his duties ?-

A. Not to my knowledge.
Q. Did anything occur during the day of the election which necessi-

tate(l the calling upon of the troops ?-A. Nothing that I know of.
Q. Were the polls so crowded at any time so as to render it impracti-

cable for the voters to vote?-A. The entrance to the polls was at all
times very much crowded, but there was no intermission in the voting
on that account.
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Q. Was it. any more difficult for the blacks tlan the whites to vote ?-
A. No, I think not.

Q. Did tihe board of managers during the day, at any time, call upon
J1lghes to fix a way for thle blacks to vote ?-A. The l)oard of managers
(lid not, 'to i liknowledlge; built I heard voices ill tle crowd, outside of
the polls, calling u1ponl hillm.

Q. ])o you know of anly Republicans goingawayl that (day without
votillg?-A. I (10 not; don't think there were any. Toward the conclu-
sionl of tlhe voting, tlie voting was (done m1oreslowly. Several minors
plresenlted themselves to vote and were refused.

Q. Before tlle polls were closed, had all parties an opportunity to
vote?-A. After tlie polls were closed one man present( hiimuself to
vote andl was told that lie was too late.

Q. 1)o you know of anythingl (0l1o there that day tending to prevent
the colore(1 people from votil g for whom they p1leased(1 -A. I heard(
such expressions as, "1.em11embler tle nmule," " Look out ifo another
bhome(." 'This did not l)reventt them from voting for whom they chose.
The most that ,was (done by way of inltimlidation was done by B. Cr.
Hughes. I felt conl)elle(l, as sup)crvisor, to call hinm to order.

Q. Is B13 . Hlughes a tlRepublican or Democrat ?-.A. IHe is a ECepub-
lican; it is notorious.

Q. How manly votes were polled at Allelndale tha t day ?-A. Eleven
hundred and twe('lty-seven. Tile highest numi1ber of votes for Ia1)emo-
cratic candidate was 678. The highest number of votes for a Republi-
can candidate was 451.
Cross-examined by T f.. wheelerr on the part of contestee:
Q. WVhat is your politics ?-A. I aim a Dnemocrat.
Q. Was there a large crowd collected at the polls that day ?-A.

There was,
Q. About how many white men do you think were there that day ?-

A. About four hundred.
Q. Did you see any armed menL at the polls that day; and, if so, how

many ?-A. I did not seo any arms displlayed thatt day at the polls.
Q. I)id you see any near the polls?-A. I lid not. I left the polls

but once that day, about five minutes.
Q. VWhen you speak of the polls, do you mean- the building in which

the box was situated ; anld, if so, describe the building.-A. I mean the
building and the immediate vicinlity--whatever was in sight. The poll.
ing-place was in the basement of the town-hall, and was inclosed by
lattice-work, having a door for tlie entrance of the voters and an aper-
ture for their exit. One of the town marshals was stationed at the place
of exit to prevent persons from entering there, so that the stream of voters
flowed in one direction.

Q. At what time did most of the colored men vote ?-A. They were
voting all day, but the majority of the colored votes were taken in the
afternoon.

Q. You speak of hearing, of such expressions as "Reemember the
mule" and "Look out for another home." Do you ornot know by whom
these expressions were used ?-A. Don't remember the names of the
individuals, but know that they were white Democrats.

Q. How often did you hear these expressions?-A. Two or three
times.

Q. Was there any disturbance at the polls, or the appearance of any,
that day ?-A. I remember that a person presented himself to vote at
the poll that day who was notoriously unqualified, he living in Beaufort
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County. Hle was taken from tile polls in a rude manner by some by-
standers after his vote lad been refused. That is the only case I re..
n11eI)beir.

Q. A\ho were the by-standers ?--A. The by-standers spoken of were
wlite D)emocrats.

Q. Who received tlle largest republican vote at this place ?-A.- The
candidates for President electors.

Q. At what time did you hear tile colored people in tile crowd asking
IHughes, the United States marshal, to clear a way for them to vote ?-
A. In the afternoon. Soon after I saw Hughes heading a crowd of col-
ored mlen and march up near the entrance of thle polling-place.

Q. At what time did you lear- liughes was run from the polls ?-A.
It was just at the time, it was said, that the incident above spoken of
occurred.

(To this Mr. Bellinger, attorney for G. D. Tillman, excepts, on the
ground that this matter is hearsay.)

Q. You speak of a book in the hands of the Democratic challengers.
Was it received as evidence by tihe managers ?-A. Not as conclusive
evidence. Several persons were allowed to vote whose names were not
on the list.

Q. Was it prima.)(tcie evidence ?--A. It was taken as evidence so far
as when a person's name was enrolled there lie was allowed to vote
without any question.

Q. By whom was the book compiled ?-A. I think by James M. Ryan.
Q. Who is James 3M. Ryan; what are his politics ?-A. James M. lyan

is a citizen of Barnwell County, is present judge of 'probate, and in
politics a D)emocrat.

Q. Was James M. Ryan a candidate on thle Democratic ticket for
judge of probate ?-A. IHe was.

Q. ,Were you inside the building the most of the day ?--A. I was there
all lay, except about five minutes.

Q. Whatwere your opportuniities for seeing what wxas (lole outside ?-
A. AMy opportunities were not favorable.

Q. Then there could have been a disturbance without your knowing
it ?-A. Yes; if niot too loud.

Reply:
Q. You speak of the large crowd that was outside; was this crowd(

different from those usually at elections?--A. No;_only that there were
more white men than usually turn out at elections.

Q. You said that there were about four hundred whites ; how many
colored were there present?--A. About seven hundred.

Q. Were there any colored men, if so how many, voted the Democratic
ticket ?

(Question objected to on the ground that it is not in reply to any new
matter in cross-examination.)

A. There were more than two hundred colored men who voted the
Democratic ticket.

Q. When you say that James M. Ryan compiled the little book spoken
of, what do you mean by "conmpileed" -A. I meal tllt he aggregated
the census as taken by local township clubs and sent up to the Demo.
cratic executive committee of the county.

J. S. MIXSON.
Sworn to this the 16th day of April, 1877, before me, and subscribed'

by witness.
[SEAL.J JOS. ERWIN,

rotary Public.
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In the matter of the contest between G. D. Tillman and Robert Sinalls
'or a seat in the Congress of the United States.

STATE OF SOUTH CAROLINA,
County of Barwecll:

JOHN V,. OGELVIE, a witness of legal age, produced by contestant
uponl due notice to the colitestee in rebuttal, deposes as follows in refer-
nce to questions prol)ounded by contestant:
Question. Where do you reside?-Answer. In Allendale Township,

Barnwell County.
Q. Where were you on tlh 7th of last November, the day of t:;o last

general election ?-A. I was at Allendale precinct.
Q. 1)id you hear on that day aly one say that no one should vote the

Repl)blican ticket?-A. No; I did not.
Q. Did B. G. Hughes call your attention to any such fact?-A. lie

did not.
Q. D)id you see any one make all attack on B. G. Hughes that day or

night?-A. I (lid not.
Q. Hughes stated that you said to the whites, " Meni, you are about

done voting'"-it w^as about eleven or twelve o'cloclk-" let the colored peo-
ple come in and vote;" and that they rel)lied, ( I)o you go to hell; we will
do no such danin thing;" didl any such circumstance occur ?-A. My
recollection is that at about one o'clock I went out and asked the colored
Republicass whytthey did not press forward and vote; the rel)ly was,
"We are afraid." I said, " it is all nonsense, for over two hundred of your
men have alreadyl)ressed in and voted; there is no danger." I then said
to somei white m1e, " Gentlemen, give, these colored m1en ain1 ol)lortunity
to vote." The1 reply was, ' We will, when. we get through." If there lwas
any going to hell Idid not hear it. It may have been said; I did not
hear it. I don't think there is anybody in this country who would make
such a reply to me.

Q. .B . .Hughes stated that hle was chased away fiom the polls by
seventy-five or one hundred white miel with pistols. lDid you see any-
thing of this ?-A. I did not. Never heard of it except through B. G.
ilughies, who told me of it that night when ie hadinl up before tihe cap-
tain. I voluntarily went before tile captain at the request of gentlemen
anld of Huighes.

Q. What occurred at the captain's office ?--A. I was twice at the cap.
tain's office, once about two o'clock in the afternoon, last time after night-
fall, after the closing of the polls; B3.. Hughes told me that the
captain wanted to see me; when in the captain's presence, in this office,
he said that he was informed by Hughes that the Republicans were not
allowed to vote. I told him that it was a grand mistake; the voters were
running into the polls as grist into a mill; these were the words I used
to the captain. In one-half hour the )Democratic grist would be ground
or through. -To prove the correctness of my position, at my solicitation
the captain walked to tile polls with Hughes and myself. On our ar-
xival there was not a white man obstructing the passage; the Repub-
licans had full sweep of the door. I said, " You see, captain, I am cor-
rect;" to which he said, " Yes." I now appealed to the captain in this
language: "Captain, one hour and forty minutes was lost this morning
because the Republican managers were not here. I insist it is not equity
for the Republicans to prevent us from voting any voters that may not
have yet voted." "That is true," said tie captain; "Hughes, you will
have to give the doctor the last half-hour at the polls." Hughes re-
plied, " I'll teli you what I'll do, doctor; 1'11 let you vote your men occa-
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sionally through the side door." I replied, "Very well; only let us un-
derstand what 'occasionally means. You let me vote every fourth
voter as often as I have them, and 1 will be satisfied." Hie assented to
this, and that compromise was rigidly followed until the closing of the
polls. This ended the first interview before tile captain.

Q. Did you see Mr. O'Bryan make an attack on Hughes that night in
tie captain's office?--A. I did not; never heard of it before.

Q. Did you hear Mr. O'Bryan tell .him that he did not care a damnl
for the Federal Government or any of its marshals?-A. I (did not.
O'Brya.n was not there. If lie was, I don't recollect it. No such hln-
guage was used lile I was present. 1 aim ositive of it. I was the only
manu who did any talking at that interview except the captain and
Hughes.

Q. Whlo do you mean by '"the captain?-A. I mean Captain IMc-
Laughlin, who was in command of a company of United States soldiers
stationed at this place.
Q. Do you know of any Republicans who left the polls that day with-

out lhiaving an opportunity to vote? Ilughes said some two hundred
and fifty or three hundred had so lett.-A. From the number of boys
under age which the challengers detecte(l and the number of repeaters
that were offered during the last hour of polling, I think it reasonable
that every legal voter voted who desired to (lo so. I know the fact that
some professed Republicans kel)t lup the appearance of being anxious to
vote who really did not wish to vote. 1 (lo 0ot believe a mania left the
polls without voting who desired so to (lo.

Cross.examined by T. II. Wheeler on the part of conltestee:
Q. Iow long did the Democrats have absolute control of the poll ?-

A.' They never at any time had absolute control of the poll, for tlere
was no one hour during the whole polling in which Republicain votes
were not polled.

Q. Was not the door-way leading to the polls surrounded the greater
part of the (lybyy Democrats ?-A. Up to one o'clock the larger portion
of tile crowd at the door-way was Dlemocratic.

Q. Up to that time had there been many Republican votes cast?-A.
There had. When the democratss had voted between 250 and 300
votes the Rel)ublicans had voted (0. I state this to tlhe best of my
knowledge. I draw this conclusion from Hamminond's tally-sheet ; this
is mly recollection of it. I remember being surprised that at an early
hour in the day, when we thought Democrats were making a straight
run, the Republicans had polled so large a vote.

Q. How many colored men (lo you think were there that day ?-A. It
is hard for me to answer. There were men, women, and children there.
I estimate the inumiber to be between 600 and (50 legal voters,

(%. Do you predicate yoir estimate upon tle vote actually cast, or
from your recollection of the apl)earance of those there assem bled( '-A.
No estimate could be formed from tlhe appearance of the crowd, as they
were coming and going.

Q. Tllen you l)redicate your estimate u1)0on tile number of votes which
you remember to have been cast i-A. I (lo; anld from a certain nun-
ber that did not care to vote.

Q. How (lo you know they (lid not care to vote?-A. It is well
known among Democrats that certain-colored men took that method of
avoiding a vote. I myself can name, just now, olle instance; think I
could lnd a good many more.

Q. Who was that man ?-A. I)anil Best, sr.
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Q(. wa\s lie there--A. e as there and told 1110 that lie intended
to vote the lRel)public(la ticket. This wais said( ill a crowd of colored
men. Yet lie(li(l not vote.

Q. Ilow many men were there whom you say did not intend to vote ?-
A. I can only guess. About fifty.

Q. Knowing of only oiie instance yourself, hlow can you lpretelnd to
answer that there w'ere fifty 111n1l there who (lid nlOt intel(ld to vote ?-A.
Please bear in mind that 1 gIuessed.

Q. Your guess was rather liberal, was it not ?--A. ( nesses are gen1.
crally liberal on the side oil which they are made.

Q. Why was a coml)romlise considered necessary ?-1A. What coln-
Iro)llise' (o you refer to ?

Q. You have said il your direct examination that 'you told the cal)tain
colllnmmllnding ilie troops stationed therethattlhe I)Deocratic grists, mean-
ing tle 1)Democratic voters, would soon be finished an(l thle Republicans
would have anll opportunity to vote. \\ha.t cause was there for a coim-
promise it the ]Deocrats had not Ireviously had ipossesioin of t io
polls8 -A. That is explained at that point. One hour anid forty min-
utes lad been lost in tle morning on account of tlie absence of thoe Re-
lpublicanl managers, as you will eec in my statement made to (Captain
I.McLauglllin.

Q. It' tle democrats lhad possession of tle polls at any time,.say so.
-A. I have already stated ththlathere, was notan:hour during the day
in which ]el)ublican votes were not polled. It was the object and policy
of tle D)emocratic party to vote its strength as early as 1)ossible so as
to liberate white andl colored Democrats as soon as possible to engage
in electioneering for their party.

Q. In carrying out that policy did not tihe Democrats at this )poll have
at least tie apparent control of the same until or about tlhe time you
came from tlhe cl)taill's oflice ?-A. The D)emocrats, wllite and colored,
were certainly ill the ]nljority at the entrance. The getting into the
polls was a mere question of squeezing; lhe that could stand squeezing
best voted first. _

Q. \Were not those ill front of tile poll composed alillost entirely of
Democrats ?--A. The mass of them inl the forenoon were Democratic.

Q. I low (li(l Hammond know the politics of those who voted ?-A. By
the-tickets. The Republican tickets were on larger and coarse' l)al)er.
The red prints showed plainer through them. Another way of knowing
them was by the voter trying to concealthem.

Q. Did you hear any threatsofsof ss of' work .us(ed by any one ?-A. I
heard nothing except this remark, which I made myself repeatedly,
" lReemember who are your friends."

Q. l)id this sentence, "Remember who are your friendss" have lany
peculiar significancel?-A. It did.l Our colored people had been told
by their speakers that we white people could not live without them.
A public speaker had said( that if (God Almighty would rain down flour,
lard, bacon, and sugar that there was not a white woman in tlie land
that could cook a decentt breakfast. The Hlon. Mr. Smalls had said,
"i11 take care of' you ; come down to IBeautort." This remark, that was
often mia(de, referred to-meant tlat it was a common t.ling for us to tell
colored(men who voted against us that they would have to look to the
lion. Mr. Smalls and General Whipper for assistace next year.

Q. WVhat do you mean by assistance Y--A. Bread al(nd meat anld a
house to live in.

Q. I)o you give bread and meat land a house to live in in tils country
without remuneration ?-A. No. We advance it to elmployes.
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Q. Wli(ehl they have to pay for ?-A. It is always expected for thlon
to do so,but tlhey do not always do it.

Q. Then what was really meant by tile expression, 4 Remember who
are your friends,"' Oalsthat they-l'should not be eImplodll oo longer con-
tinue ill (emlloyllenlt wlio did(l not vote with tleir employers tlhe D)emo-
cratic ticket(-A. It meant that awe expected to remember wlio our
friends were.

Q. Then, if it only llmet tlt you would oily remnmbel r who your
friends were, h1ow c1ame suc!il al awkwardly expression as t'lemember
w\'1o are y5'or friends," as ap)llied to the colored 1)popl)c ?-A. We' meant
to referl those colored l)peolel whlo voted against un to Messrs. Small
and Whip)lper, and to the balance of the Republican party.

Q. Then it 11lad no references to the )roscri'l)tiI )Opli'y (leCid(ld by tihe
club at this l)lace ?-A. I have never said so. It (li(d mleail that wo
would prefer our friends.
Q. Then it was the, expression that m(,eant the carrying out tlhe pro.

scril)tioll policy decidedluponl0 l)y the club at this place ?-A. Proscrip-
tion mad )preference are relative terms. It'w expected to rigi(lly ld-
here to our friends, we expected( to let alolemost lpostively our political
ellioenfs,

Q. What (1o you mean by proscription and p1referenlc ?--A. That I'll
prefer my friends amid I)roscribe my I)olitical enemies.

Q. How long were you at thepolls that day ?-A. All day.
Q. At what time were tlie ]olls ol)nedl --A. 'Twenty miniut.es to

ei (ght.
Q. The speeches to which you refer, (lid you liear them yourself, or

(lid you hear of' themii ,-A. I heard of them.
Q. Then, from your own kowl(ledge, you kilow,nothing of it ?-A. I do

not.; I heard of them.
Q. I)id you l ve the polls (luring that (day, (I d(o ot meantile time of

interview with tile captain;) if' so, how long were' you absent -A. Per-
haps, on three or foiur occasions, fromIl live to ten minutes only.

Q. Were tile voters at tliat poll swornII -A. Only those, who were
challenged, of wlhill there were -a large numliber o(n both sides.

Q. Does inot the law require that all voters should )be swornbefore
voting ?-A. It' that be law, ani the law be) carried out, there would
have to be two or three imor'e pollingpllaces at Allendale )precinct.(Q State if yo3l know such is law ?-A. I have heard so.

Q. At what time (lidl most of the colored people vote ?-A. Between
one anl two o'clock they hald full possession of tile Iolls.

In reply, by Mr. PBellinger:
Q. How long did they lkeel) possession ?-A. Without interruption

until tlie close of the )polls, except, as before stated(-thlat I was permitted
to slip in every fourth voter from the side door as before stated, as long
als I lhad them.

Q. 1How imanly I)emocratic votes do you t hluk were 1)olled after one or
two o'clock '?-A. From thirty to fifty.

Q. How (lid 1hammlond's tally-sheet compare with tle official count ?-
A. It gave tle D:emocr'ats forty-one more' votes than they got, out of a
total vote of eleven Ihullnll'(re a;L( twenty-seven.

JOHN W. OGIIVIE.
Sworn and subscribed to before me this tile 17th day of April, 1877,

at Allendale, S. C.
JOS. ERIVIN,

.Notary l'zblic.
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No. 4.

THu STATE OF SOIUTII CAROLINA:
To thoe Iouse of Rclpresentatives of the Congress or tlie United States:

Tlle ion. ITenrYr . IIHale, late secretary o(f state, ais I an inforlned,
las furnished to lIol)ert iSmalls a certificate that, according to tlh re-
turns of the board of State canvassers then in office, lie, the said Robert
Smalls, lhas been (pri)lm flcie) electedd to tlle Forty-fifth Congress of tile
United States as the Represlntlative of tlhe fifth Congressional (istrict of
the State of' South Carolilln.

In tle dlischlllgeo of what I deemnian imperative duty, and as showing
tlei views I entertain of' the actual and substantial merits of the claim
of said Sinmlls, and of the contestant, GOeorge 1). Tilltman, to the seat, I
make tlhe following statement of facts connected with the case, with a
view of conduc(illg to a prol)er decision of ti e whetlii suibmlitted to
your honorable body, which is to render final judgment thereon:

First. T'110 I)bo'rd of' State ('ctIllassers, u11pon) whose returlls said certifi-
cates of' election to said Sialls was based, was, alt the time when said
remtuirns were lmade,underplrohlibitiion, issued f'roml tlie supreme court of
the State, enjoilled nll1d prIohibitedt foni malking and ccetifyig said( re-
turns as to iem(bers of' the State legislature, alnd said returns were
ma(le b)y them ill c('Otravenltion of tlhe said order of' thle suClreme court
of' tile State.

Secondly. That on the 14th (lay of November tile counsel for the
I)emoc('.;tic)larty notified tile said board of canmvassers chat lie hid ap-
p)lied to the supreme coirt, of tlhe Stlte for a wr'lit of l)rohibition alnd
mliandan11us in every cIas of election coming before said boardl in conse.
(ulence of which notification the .. d board adjourned to await thl
result of' s.idlpl)plica(tionll; 1and tiat at their nextmeeting on ttile follow
ing day, 1.5th-Novem\bler tlhe said loard u1111iinimously ad(op)ted the fol-
lowilng resolution, which was filed in tile slll)reime court, viz: " Resolved,
'That this )oarl' will not act, 11pon any proposition until tlhe (Iqestion of
its jurisdiction and duties le decided by tlie su11)reme couri't. That,
notwithstanl(dilg su(ch iresolutionl of thle blOard o' State canvassers, and
tlhe pendingg of thelIroceedings il prolib)ition in the supreme court of'
the State, tile b)o'rd of' State calvamssers proceeded to declare tlhe result
of the general election held oni tlhe 7tlh of Novemberl, 1876. And for such
illegal action tlhe said board of State canvassers were adjudged guilty
of' coIotemp)t, and llunished by fine and imprisonment.

Thirdly. That said board of State canvassers, Ialiling tile said returns
uponl which said certiltica;te of' election was certified( t;o said Slmalls, was
collpos(ed of' piersois wlio( thelmselveS wer' cadi(ites uee11)0 tlhe s;1me
general ticket as salid Smallis,ll(nd (lid thus 1)plss uplon and certify to
their owni election als well as thlIft of said Smalls, bIut that each person
coll)posinig said board whlo had so certified to his ownII election, after fill
investigaitionll 111 l)roroof 11de11r rocee(ligsillad ill tit(e surel)'elcol l't of
tile State as to the corlectnless of' said re1turills lind their rights to the
ollices (laimedll(e tlherl'oeulder, liIs beetl ousted byl) the1judgmenl ltof' the slu-
plrImle court of tlie Stale of t,1e sevenrlollices to which they had certified
thl(lmselves elected.

Fourthly. T'lat said board of 8!late c(anvasser.s Ireturted that George
1). Tillman, the contestant, received eightecle thmlsanll(1d five hundreds
and sixteen votes at said election for said seatit, andl that Robert Simalls,
laccordilg to his answer to the protest of said George 1). TillllIan to m11
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shown, has admitted that the said Tillman received said number of legal
votes.

Fifthly. Ifind that eighteen thousand five hundred and sixteen votes
is, according g to the last United States census, a majority of all the legal
votes in said Congressional district, and from the evidence within my
knowledge and submitted to me I firmly and confidently believe that
eighteen thousand five hundred and sixteen legal votes is a majority
of all the legal votes cast at said election for said seat in said Congres-
sional district.

Sixthly. I further find, upon evidence submitted to me and within my
knowledge, that the election at which sai(l Smnalls appears by said re-
turns to have been elected was accompanied by such widespread intim-
idation, resulting from the intrusion and presence in the State and in the
said Congressional district of United States troops, as well as with such.
disorder, outrages, and frauds on tlhe part of the political friends of said
Smalls, as to satisfy me that the certificate held by said Robert Smalls
based upon the said election returns is false as a certificate that he was
duly elected by a majority of the legal and qualified votes of said Coi-
gressional district. Abundant and conclusive evidence of the facts and
views above stated will be presented in due time to the Congress of the
United States; but the certificate of election having been issued to the
said Robert Smalls, I deem it due to truth and justice as well as to the
contestant, George 1). Tillman, and the constituency voting for him, that
I should certify this statement that the whole case may be fully stated
and explained.
Witness my hand and seal of State at Columbia, this 10th day October,

1877, and in the u:eo hundred and second year of American Independence.
[SEAL.] R. M. SIMS,

Secretary of State.
H. Mis. 11- 44
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